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Gebrauchsanleitung, Sicherheitshinweise und erste H ilfe  
für Nano-GEL-Motorradbatterien  

1. Inbetriebnahme
Allgemeines
• Im Gegensatz zu herkömmlichen Motorradbatterien erfordern GEL-Batterien kein Nachfüllen mit Wasser. Nach der

Inbetriebnahme dürfen diese versiegelten Motorradbatterien nicht mehr geöffnet werden. Öffnen würde zur Beein- 
trächtigung der Batteriefunktion führen. Stets die Warnungen und Sicherheitshinweise beachten.

2. Allgemeine  Anweisung
• Stellen Sie sicher das die Batterie nicht beschädigt ist und die Batteriepole nicht oxidiert sind.
• Prüfen Sie vor dem Einbau den Ladezustand.

3. Ein und  Ausbau  der Batterie
• Falls Sie sich nicht sicher über die Vorgehensweise zum korrekten Aus-/Einbau der Batterie sind, wenden Sie sich

bitte an eine Fachwerkstatt.

Einbau  
• Vor dem Einbau den Motor und alle elektrischen Verbraucher ausschalten.
• Einbaubereich der Batterie freilegen und alte Batterie ausbauen.
• Kurzschlüsse z. B. durch Werkzeuge in der Nähe der Poole vermeiden.
• Zuerst die Plusklemme und dann die Minusklemme anschließen.
• Sicherstellen, dass die Polklemmen fest und sicher sitzen.
• Andere Teile wie Polklemmenkappe, Haltewinkel, Schlauchanschlüsse und Anschlusshalter (falls vorhanden) von

der Altbatterie auf die neue umsetzen.

4. Lagerung  und  Transport
• Batterien nur an kühlen, trockenen Orten lagern.
• Batterien vor direkter Sonneneinstrahlung schützen. Sonnenstrahlen können das Gehäuse angreifen.
• Plusklemme vor Kurzschlüssen schützen (Polklemmenkappe immer aufgesetzt lassen)
• Die Batterieladung regelmäßig kontrollieren. Falls erforderlich, nachladen (siehe Punkt 6).

5. Wartung
• Batterie sauber und trocken halten.
• Nur die Polklemmen und Oberfläche der Batterie mit einem angefeuchteten Antistatik-Tuch reinigen. Anderenfalls

besteht Explosionsgefahr.
• Die Polklemmen ordnungsgemäß festziehen.
• Versiegelte Batterien sind WARTUNGSFREI - Nachfüllen von Wasser entfällt. Daher die Batterie keinesfalls öffnen.
• Falls der Startstrom zu schwach ist, die Batterie aufladen (siehe Punkt 6).
• Falls die Batterie längere Zeit nicht verwendet wird (wie z. B. im Winter), unbedingt die Ladung mit einem Ladungs- 

erhaltungsgerät aufrechterhalten. (Ab und zu ans Ladegerät anschließen)

6. Laden der  Batterie
Wichtig:
• Falls Sie sich über das korrekte Laden der Batterie nicht sicher sind, wenden Sie sich bitte an eine Fachwerkstatt.
• Nur ein passendes Ladegerät verwenden.
• Am besten sind vollautomatische Ladegeräte, da diese die Batterie mit verschiedenen Ladestufen laden.
• Bedienungsanleitung des Ladegeräts befolgen.
• Beim Laden in geschlossenen Räumen auf gute Belüftung achten.
• Nach Abschluss des Ladevorgangs die Batterie etwa zwei Stunden ruhen lassen.
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• Die Anweisungen auf der Batterie beachten
• Die Gebrauchsanleitung und die Betriebsanleitung des betreffenden Fahrzeugs befolgen.
• Diese Gebrauchsanweisung dem Betriebshandbuch des Fahrzeugs beifügen.

• Bei der Handhabung der Batterie stets Schutzbrille tragen.

• Mit Säure gefüllte Batterien von Kindern fernhalten.
• Während Arbeiten an der Batterie Kinder fernhalten.

Feuer, Flamme  und  Rauchen  sind  verboten:  
• Bei der Handhabung von Kabeln und elektrischen Komponenten jegliche Funkenbildung und elektrostatische

Entladung vermeiden.
• Kurzschlüsse vermeiden (keinesfalls Werkzeuge auf Batterie platzieren)

Explosionsgefahr:  
• Beim Laden von Batterien entsteht ein hochexplosives Gas.
• Unbedingt auf angemessene Belüftung achten und keinesfalls offene Flammen in die Nähe bringen.

Verätzungsgefahr:  
• Batteriesäure ist stark ätzend und kann schwere Verätzungen und bleibende Augenschäden verursachen.
• Stets Schutzbrille, Schutzhandschuhe/-kleidung anlegen.
• Batteriesäure kann Metalle angreifen und korrodieren.

Warnhinweis:  
• Die Batterie vor direkter Sonnenstrahlung schützen, da sie das Batteriegehäuse angreifen kann.
• Eine entladene Batterie kann gefrieren. Daher keinesfalls Temperaturen von unter 0°C aussetzen.

Handhabung  von  Altbatterien:  
• Altbatterien einem autorisierten Entsorgungsunternehmen übergeben.
• Niemals Altbatterien in Haushaltmüll geben!

Erste  Hilfe  

Bei  Einatmen  von  Säuredämpfen  
• Für Frischluftzufuhr sorgen.

Bei  unregelmäßiger  Atmung  oder  Atemstillstand  
• sofort ärztliche Hilfe aufsuchen und erste Hilfe leisten.

Bei  Reizung  der  Atemwege  
• Arzt aufsuchen.

Bei  Säurespritzern  im Auge  
• sofort mit frischem Wasser für mindestens 15 Minuten spülen.
• Dann Arzt aufsuchen.

Bei  Säurespritzern  auf  Haut  oder  Haare 
• Kontaminierte Kleidung sofort ausziehen. Haut oder Haare mit Wasser spülen.

Bei  Säurespritzern  auf  Kleidung:  
• Spritzer absorbieren, um Materialschäden zu verhindern.
• Sofort mit Säureumwandler oder Laugenwasser neutralisieren und dann mit Wasser gründlich abspülen.

Bei  Verschlucken  von  Säure:  
• Mund sofort ausspülen und reichlich Wasser trinken.
• Niemals ERBRECHEN herbeiführen.
• Bei Unwohlsein an ein GIFTZENTRUM oder einen Arzt.
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Manufacturer :  
Yucell Industrie Limited 7/ F, 
Haiyun Building,  
16 Haishan  Road, Xiamen, China  
Tel.:  +86-592- 5558101 
Sales @ powerload.com  

importer Germany: Heino  
BÜSE MX import GmbH 
Vennstraße 14,  
52159 Roetgen,  Germany  

Instructions for use, safety instructions and first  aid for 
Nano-GEL motorcycle batteries  

1. Commissioning
General
• Unlike conventional motorcycle batteries, GEL batteries do not require refilling with water. Once they have been put into

operation, these sealed motorcycle batteries must not be opened. Opening them would impair the battery 's function.
Always the Observe warnings and safety instructions.

2. General  Instruction
• Place She secure the the battery not damaged is and the battery terminals not oxidized are.
• Check She before dem installation the state of charge.

3. A and expansion  the battery
• If you are unsure about how to correctly remove/install the battery, please contact a specialist workshop.

installation  
• Before dem installation the Motor and all electrical consumer turn off.
• installation area the battery uncover and old battery expand.
• short circuits e.g. B. through tools in the Vicinity the Poole avoid.
• First the positive terminal and then the negative terminal connect.
• Ensure, that the pole terminals firmly and secure sit.
• Other parts such as terminal cap, bracket, hose connectors and connector holder (if available) from the old battery

on the new implement.

4. storage  and transport
• batteries only to cool, dry places store.
• batteries before direct sunlight protect. sunbeams can the Housing attack.
• positive terminal before short circuits protect (pole terminal cap always attached let)
• The battery charge regularly control. If necessary, reload (see Point 6).

5. maintenance
• battery clean and dry hold.
• Only the pole terminals and surface the battery with one moistened antistatic cloth clean. Otherwise there is

Danger of explosion.
• The pole terminals properly tighten.
• sealed batteries are MAINTENANCE-FREE - refilling from Water is omitted. Therefore the battery not at all open.
• If the starting current to weak is, the battery charge (see Point 6).
• If the battery longer Time not used becomes (How e.g. in winter), absolutely the charge with one Maintain charge

maintenance device. (Connect to the charger from time to time)

6. Load the  Battery
Important:
• If She itself above the correct Load the battery not secure are, turn around She itself please to one specialist workshop.
• Only a suitable charger use.
• On best are fully automatic chargers, there this the battery with different charging stages load.
• operating instructions des charger follow.
• At the Load in closed rooms on good ventilation regard.
• After Diploma des charging process the battery approximately two Hours rest let.
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• The instructions on the battery observe
• The user manual and the operating instructions des relevant vehicle follow.
• This instructions for use dem operating manual des vehicle enclose.

• At the handling the battery always safety glasses carry.

• With acid filled batteries from children keep away.
• While Work to the battery Children keep away.

Fire, flame  and Smoke  are forbidden:  
• When handling cables and electrical components, avoid any sparking and electrostatic Avoid discharge.
• short circuits avoid (under no circumstances tools on battery place)

Danger of explosion:  
• At the Load from batteries arises a highly explosive Gas.
• Absolutely on appropriate ventilation regard and not at all open Flame in the Vicinity bring.

Risk of chemical burns:  
• battery acid is strong corrosive and can heavy chemical burns and permanent eye damage cause.
• Always safety glasses, protective gloves/clothing invest.
• battery acid can metals attack and corrode.

Warning:  
• The battery before direct solar radiation protect, there she the battery case attack can.
• One discharged battery can freeze. Therefore not at all temperatures from under 0°C suspend.

handling  from  Used batteries:  
• old batteries one authorized waste disposal company hand over.
• Never old batteries in household waste give!

First  Help 

At inhalation  from  acid vapors  
• For fresh air supply care for.

At  irregular  breathing  or respiratory arrest  
• immediately medical Help visit and first Help afford.

At  irritation  the respiratory tract  
• Physician visit.

At  acid splashes  in the  Eye 
• immediately with fresh Water for at least 15 minutes wash.
• Then Physician visit.

At  acid splashes  on skin  or Hair  
• contaminated Clothing immediately get undressed. skin or Hair with Water wash.

At  acid splashes  on Clothing:  
• splash absorb, um material damage to impede.
• Immediately with acid converter or lye water neutralize and then with Water thorough rinse.

At  Swallow  from  Acid:  
• mouth immediately rinse and plenty Water drink.
• Never VOMIT bring about.
• At malaise to a POISON CENTER or a Physician.

Heino Büse MX Import GmbH - Vennstraße 14 - DE-52159 Roetgen - +49 (0) 2471-1269 0 - info@buese.com - www.buese.c 5



Fabricant :  
Yucell Industrie Limited 7/ F, 
Haiyun bâtiment,  
16 Haishan  Route,Xiamen, 
Chine  
Tél. :  + 86-592-5558101 
Ventes @ powerroad.com  

importateur Allemagne : 
Heino BOUSILLER MX importer 
GmbH Vennstrasse 14,  
52159 Rötgen,  Allemagne  

Mode d'emploi, consignes de sécurité et premiers se cours  
pour batteries de moto Nano-GEL  

1. Mise en service
générale
• Contrairement aux batteries de moto traditionnelles, les batteries GEL ne nécessitent pas d'être remplies d'eau. Après

la mise en service, ces batteries de motos scellées ne doivent plus être ouvertes. L'ouvrir nuirait au fonctionnement de
la batterie . Toujours le Respectez les avertissements et les consignes de sécurité.

2. Général  Instruction
• Lieu Elle sécurisé le le batterie pas endommagé est et le Bornes de batterie pas oxydé sont.
• Vérifier Elle avant ils Installation le état de charge.
3. UN et Expansion  le batterie
• Si vous n'êtes pas sûr de la procédure à suivre pour retirer/installer correctement la batterie, veuillez contacter un

atelier spécialisé.

Installation  
• Avant ils Installation le Moteur et tous électrique consommateur éteindre.
• Zone d'installation le batterie exposer et les anciens batterie développer.
• Courts-circuits par ex. b. à travers Outils dans le Environs le Poole éviter.
• D'abord le Borne Plus et alors le Borne négative connecter.
• Assurer, que le Bornes de liaison fermement et sécurisé s'asseoir.
• D'autres pièces telles que le capuchon de borne, le support, les connecteurs de tuyau et le support de connecteur (le

cas échéant) de le Vieille batterie sur le nouveau mettre en œuvre.

4. stockage  et transport
• Piles seulement à cool, sec lieux magasin.
• Piles avant plus direct Soleil protéger. Rayons du soleil peut le Logement attaque.
• Borne Plus avant courts-circuits protéger (capuchon de borne de pôle toujours mettez laisser)
• Le Chargement de la batterie régulièrement contrôle. Si nécessaire, recharger (voir Indiquer 6).

5. entretien
• batterie faire le ménage et sec prise.
• Seulement le Bornes de liaison et surface le batterie avec un chiffon antistatique humidifié faire le ménage. Sinon

existe Risque d'explosion.
• Le Bornes de liaison correctement serrer.
• Scellé Piles sont SANS ENTRETIEN - Recharge depuis Eau omis. Donc le batterie certainement pas ouvrir.
• Si le Courant de démarrage à faible est, le batterie charge (voir Indiquer 6).
• Si le batterie plus long Temps pas utilisé devient (Comment par ex. B. en hiver), absolument le charge avec un

Maintenir le dispositif de maintien de charge . (Connectez-vous au chargeur de temps en temps)

6. Charger le  Batterie
importante :
• Si Elle lui-même au-dessus de le correct Charger le batterie pas sécurisé sont, faire demi-tour Elle lui-même s'il te plaît

à un Atelier spécialisé.
• Seulement un approprié chargeur utiliser.
• Sur meilleur sont entièrement automatique les chargeurs, là ce le batterie avec différent Niveaux de charge charger.
• Manuel d'instructions des chargeur suivre.
• Au Charger dans fermé chambres sur bien ventilation égard.
• Après Diplôme des processus de chargement le batterie environ deux Heures repos laisser.
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• Le Instructions sur le batterie observer 
• Le Mode d'emploi et le Mode d'emploi des pertinent véhicule suivre. 
• Ce Mode d'emploi ils Manuel d'exploitation des véhicule attacher. 

 
 

• À le manutention le batterie toujours Lunettes de sécurité porter. 
 
 

• Avec acide farci Piles depuis enfants tenir à l'écart. 
• Alors que Travail à le batterie Enfants tenir à l'écart. 

 
 

Feu, flamme  et Fumée sont  interdit:  
• Lors de la manipulation de câbles et de composants électriques, évitez toute étincelle ou électrostatique Évitez 

les décharges. 
• Courts-circuits éviter (pas du tout Outils sur batterie lieu) 

 
 

Risque d'explosion  : 
• Au Charger depuis Piles surgit un hautement explosif Gaz. 
• Absolument sur approprié ventilation égard et certainement pas ouvrir Flamme dans le Environs apporter. 

 
Risque de brûlures chimiques :  
• Acide de batterie est fort corrosif et peut lourd Brûlures chimiques et durable Dommages oculaires cause. 
• Toujours des lunettes de sécurité, Gants/vêtements de protection investir. 
• Acide de batterie peut métaux attaque et corroder. 

 
Avertissement:  
• Le batterie avant plus direct rayonnement solaire protéger, là elle le Boîtier de batterie attaque peut. 
• Un déchargé batterie peut geler. Donc certainement pas températures depuis sous 0°C suspendre. 

 
manutention  depuis  Piles usagées  : 
• Vieilles piles un autorisé Entreprise d'élimination des déchets remettre. 
• Jamais Vieilles piles dans déchets ménagers donner! 

 
 
 
 

D'abord  Aide  

À Inhaler  depuis  Vapeurs acides  
• Pour Alimentation en air frais prendre soin de. 

À plus irrégulier  respiration  ou Arrêt respiratoire  
• immédiatement médical Aide visite et d'abord Aide permettre. 

À irritation  le Système respiratoire  
• Médecin visite. 

À Éclaboussures d'acide  dans le  Œil 
• immédiatement avec frais Eau pour au moins 15 minutes laver. 
• Alors Médecin visite. 

À Éclaboussures d'acide  sur  peau ou Cheveux  
• Contaminé Vêtements immédiatement se déshabiller. peau ou Cheveux avec Eau laver. 

À Éclaboussures d'acide  sur  Vêtements:  
• Éclaboussures absorber, autour Dommages matériels à entraver. 
• Immédiatement avec Convertisseur d'acide ou eau de lessive neutraliser et alors avec Eau complet rincer. 

À Avaler  depuis  Acide:  
• bouche immédiatement rincer et beaucoup Eau boire. 
• Jamais VOMIR provoquer. 
• À malaise à un CENTRE ANTIPOISON ou un Médecin. 
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�h�l �g�Z �K�l�Z�j�Z���[�Z�l�_�j�b�y �g�Z �g�Z �g�h�\ �b�a�i�t�e�g�y�\�Z�f�� 
 

�������k�t�o�j�Z�g�_�g�b�_���b���l�j�Z�g�k�i�h�j�l��
• �;�Z�l�_�j�b�b �k�Z�f�h �d�t�f �]�h�l�b�g�h�� �k�m�o�Z �f�_�k�l�Z �f�Z�]�Z�a�b�g�� 
• �;�Z�l�_�j�b�b �i�j�_�^�b �i�h-�^�b�j�_�d�l�_�g �K�e�t�g�q�_�\�Z���k�\�_�l�e�b�g�Z �a�Z�s�b�l�Z�\�Z�f�� �K�e�t�g�q�_�\�b���e�t�q�b �f�h�`�_ �g�Z �@�b�e�b�s�Z �Z�l�Z�d�Z�� 
• �I�e�x�k���l�_�j�f�b�g�Z�e �i�j�_�^�b �d�t�k�b���k�t�_�^�b�g�_�g�b�y �a�Z�s�b�l�Z�\�Z�f ���d�Z�i�Z�q�d�Z���g�Z���i�h�e�x�k�g�Z�l�Z���d�e�_�f�Z �\�b�g�Z�]�b �h�[�e�_�q�_�l�_���k�_ �g�_�d�Z�� 
• The �A�Z�j�_�`�^�Z�g�_���g�Z���[�Z�l�_�j�b�y�l�Z �j�_�^�h�\�g�h �d�h�g�l�j�h�e�� �:�d�h �g�_�h�[�o�h�^�b�f�h�� �i�j�_�a�Z�j�_�^�_�l�_ ���\�b� ̀ �l�h�q�d�Z ������ 

 
�������i�h�^�^�j�t�`�d�Z��
• �[�Z�l�_�j�b�y �q�b�k�l�Z �b �k�m�o�Z �a�Z�^�j�t�`�l�_�� 
• �k�Z�f�h �g�Z �K�\�t�j�a�\�Z�s�b���d�e�_�f�b �b �i�h�\�t�j�o�g�h�k�l �g�Z �[�Z�l�_�j�b�y �k �_�^�b�g �g�Z�\�e�Z�`�g�_�g�Z���Z�g�l�b�k�l�Z�l�b�q�g�Z���d�t�j�i�Z �q�b�k�l�Z�����B�g�Z�q�_��

�k�t�s�_�k�l�\�m�\�Z �H�i�Z�k�g�h�k�l���h�l���_�d�k�i�e�h�a�b�y�� 
• The �K�\�t�j�a�\�Z�s�b���d�e�_�f�b �i�j�Z�\�b�e�g�h �a�Z�l�_�]�g�_�l�_�� 
• �A�Z�i�_�q�Z�l�Z�g �;�Z�l�_�j�b�b �k�Z �;�?�A���I�H�>�>�J�T�@�D�: - �>�h�i�t�e�g�_�l�_ �h�l �\�h�^�Z �i�j�h�i�m�k�g�Z�l�h�� �K�e�_�^�h�\�Z�l�_�e�g�h �g�Z �[�Z�l�_�j�b�y �g�y�f�Z���g�Z�q�b�g 

�h�l�\�h�j�_�g�� 
• �:�d�h �g�Z �I�m�k�d�h�\���l�h�d �d�t�f �k�e�Z�[ �_�� �g�Z �[�Z�l�_�j�b�y �l�Z�d�k�Z ���\�b� ̀�l�h�q�d�Z ������ 
• �:�d�h �g�Z �[�Z�l�_�j�b�y �i�h-�^�t�e�]�h �\�j�_�f�_ �g�_ �b�a�i�h�e�a�\�Z�g�b �k�l�Z�\�Z ���D�Z�d �g�Z�i�j�����;�����i�j�_�a���a�b�f�Z�l�Z�������Z�[�k�h�e�x�l�g�h �g�Z �l�Z�d�k�Z �k �_�^�b�g 

�I�h�^�^�t�j�`�Z�c�l�_���m�k�l�j�h�c�k�l�\�h�l�h���a�Z���i�h�^�^�t�j�`�Z�g�_���g�Z���a�Z�j�y�^�Z���� ���K�\�t�j�a�\�Z�c�l�_���d�t�f���a�Z�j�y�^�g�h�l�h���h�l���\�j�_�f�_���g�Z��
�\�j�_�f�_�� 

 
�������A�Z�j�_�^�_�l�_���g�Z��
�;�Z�l�_�j�b�y���<�Z�`�g�h����
• �:�d�h �l�y �k�_�[�_���k�b �i�h-�]�h�j�_ �g�Z �i�j�Z�\�b�e�g�h �A�Z�j�_�^�_�l�_ �g�Z �[�Z�l�_�j�b�y �g�_ �k�b�]�m�j�_�g �k�Z�� �h�[�t�j�g�b���k�_ �l�y �k�_�[�_���k�b �f�h�e�y �d�t�f �_�^�b�g 

�K�i�_�p�b�Z�e�b�a�b�j�Z�g�Z���j�Z�[�h�l�b�e�g�b�p�Z�� 
• �k�Z�f�h �Z �i�h�^�o�h�^�y�s �a�Z�j�y�^�g�h���m�k�l�j�h�c�k�l�\�h �b�a�i�h�e�a�\�Z�g�_�� 
• �\�d�e�x�q�_�g�h �g�Z�c-�^�h�[�j�h�l�h �k�Z �g�Z�i�t�e�g�h���Z�\�l�h�f�Z�l�b�q�_�g �a�Z�j�y�^�g�b���m�k�l�j�h�c�k�l�\�Z�� �l�Z�f �l�h�\�Z �g�Z �[�Z�l�_�j�b�y �k �j�Z�a�e�b�q�g�b �G�b�\�Z���g�Z��

�a�Z�j�_�`�^�Z�g�_ �g�Z�l�h�\�Z�j�\�Z�g�_�� 
• �J�t�d�h�\�h�^�k�l�\�h���a�Z���m�i�h�l�j�_�[�Z �^�_�a �a�Z�j�y�^�g�h���m�k�l�j�h�c�k�l�\�h �k�e�_�^�\�Z�c�� 
• �< �A�Z�j�_�^�_�l�_ �\ �a�Z�l�\�h�j�_�g �k�l�Z�b �g�Z �^�h�[�j�_ �\�_�g�l�b�e�Z�p�b�y �h�l�g�h�r�_�g�b�_�� 
• �k�e�_�^ �>�b�i�e�h�f�Z �^�_�a �i�j�h�p�_�k���g�Z���a�Z�j�_�`�^�Z�g�_ �g�Z �[�Z�l�_�j�b�y �i�j�b�[�e�b�a�b�l�_�e�g�h �^�\�_ �q�Z�k�h�\�_ �i�h�q�b�\�d�Z �g�_�d�Z�� 
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• The �B�g�k�l�j�m�d�p�b�b �g�Z �g�Z �[�Z�l�_�j�b�y �g�Z�[�e�x�^�Z�\�Z�c�l�_ 
• The �M�d�Z�a�Z�g�b�y���a�Z���m�i�h�l�j�_�[�Z �b �g�Z �B�g�k�l�j�m�d�p�b�b���a�Z���_�d�k�i�e�h�Z�l�Z�p�b�y �^�_�a �j�_�e�_�\�Z�g�l�g�b �i�j�_�\�h�a�g�h���k�j�_�^�k�l�\�h �k�e�_�^�\�Z�c�� 
• �l�h�\�Z �M�d�Z�a�Z�g�b�y���a�Z���m�i�h�l�j�_�[�Z �^�_�f �J�t�d�h�\�h�^�k�l�\�h���a�Z���_�d�k�i�e�h�Z�l�Z�p�b�y �^�_�a �i�j�_�\�h�a�g�h���k�j�_�^�k�l�\�h �i�j�b�d�Z�q�\�Z�f�� 

 
• �I�j�b �g�Z �h�[�j�Z�[�h�l�d�Z �g�Z �[�Z�l�_�j�b�y �\�b�g�Z�]�b �I�j�_�^�i�Z�a�g�b���h�q�b�e�Z �g�h�k�y�l�� 

 
• �k �d�b�k�_�e�b�g�Z �i�t�e�g�_�g�b �;�Z�l�_�j�b�b �h�l �^�_�p�Z �i�Z�a�_�l�_���k�_�� 
• �>�h�d�Z�l�h �j�Z�[�h�l�Z �d�t�f �g�Z �[�Z�l�_�j�b�y �^�_�p�Z �i�Z�a�_�l�_���k�_�� 

 
 

�h�]�t�g�����i�e�Z�f�t�d���b���^�b�f���k�Z���a�Z�[�j�Z�g�_�g�h����
• �D�h�]�Z�l�h���[�h�j�Z�\�b�l�_���k���d�Z�[�_�e�b���b���_�e�_�d�l�j�b�q�_�k�d�b���d�h�f�i�h�g�_�g�l�b�����b�a�[�y�]�\�Z�c�l�_���b�k�d�j�b���b�e�b���_�e�_�d�l�j�h�k�l�Z�l�b�q�g�b���j�Z�a�j�y�^�b 

�B�a�[�y�]�\�Z�c�l�_���b�a�i�m�k�d�Z�g�_�� 
• �D�t�k�b���k�t�_�^�b�g�_�g�b�y �b�a�[�y�]�\�Z�c�l�_ ���k�t�\�k�_�f���g�_ �B�g�k�l�j�m�f�_�g�l�b �g�Z �[�Z�l�_�j�b�y �f�y�k�l�h�� 

 
 

�H�i�Z�k�g�h�k�l���h�l���_�d�k�i�e�h�a�b�y����
• �< �A�Z�j�_�^�_�l�_ �h�l �;�Z�l�_�j�b�b �\�t�a�g�b�d�\�Z �Z �k�b�e�g�h���_�d�k�i�e�h�a�b�\�_�g �]�Z�a�� 
• �:�[�k�h�e�x�l�g�h �g�Z �i�h�^�o�h�^�y�s�h �\�_�g�l�b�e�Z�p�b�y �h�l�g�h�r�_�g�b�_ �b �g�y�f�Z���g�Z�q�b�g �h�l�\�h�j�_�g �I�e�Z�f�t�d �\ �g�Z �H�d�h�e�g�h�k�l �^�h�g�_�k�b�� 

 
�J�b�k�d���h�l���o�b�f�b�q�_�k�d�b���b�a�]�Z�j�y�g�b�y����
• �:�d�m�f�m�e�Z�l�h�j�g�Z���d�b�k�_�e�b�g�Z �_ �k�b�e�_�g �d�h�j�h�a�b�\�_�g �b �f�h�`�_ �l�_�`�t�d �O�b�f�b�q�_�k�d�b���b�a�]�Z�j�y�g�b�y �b �l�j�Z�_�g �M�\�j�_�`�^�Z�g�_���g�Z���h�q�b�l�_ 

�i�j�b�q�b�g�Z�� 
• �<�b�g�Z�]�b �i�j�_�^�i�Z�a�g�b���h�q�b�e�Z�� �A�Z�s�b�l�g�b���j�t�d�Z�\�b�p�b���h�[�e�_�d�e�h �b�g�\�_�k�l�b�j�Z�f�� 
• �:�d�m�f�m�e�Z�l�h�j�g�Z���d�b�k�_�e�b�g�Z �f�h�`�_ �f�_�l�Z�e�b �Z�l�Z�d�Z �b �d�h�j�h�a�b�j�Z�l�� 

 
�I�j�_�^�m�i�j�_�`�^�_�g�b�_����
• The �[�Z�l�_�j�b�y �i�j�_�^�b �i�h-�^�b�j�_�d�l�_�g �k�e�t�g�q�_�\�Z���j�Z�^�b�Z�p�b�y �a�Z�s�b�l�Z�\�Z�f�� �l�Z�f �l�y �g�Z �D�Z�e�t�n���a�Z���[�Z�l�_�j�b�y �Z�l�Z�d�Z �f�h�`�_�� 
• �_�^�b�g �b�a�i�b�k�Z�g�b �[�Z�l�_�j�b�y �f�h�`�_ �a�Z�f�j�t�a�\�Z�f�� �K�e�_�^�h�\�Z�l�_�e�g�h �g�y�f�Z���g�Z�q�b�g �l�_�f�i�_�j�Z�l�m�j�b �h�l �i�h�  ̂0°C �k�i�b�j�Z�f�� 

 
�h�[�j�Z�[�h�l�d�Z���h�l���K�l�Z�j�b���[�Z�l�_�j�b�b����
• �K�l�Z�j�b���[�Z�l�_�j�b�b �_�^�b�g �m�i�t�e�g�h�f�h�s�_�g �N�b�j�f�Z���a�Z���b�a�\�h�a�\�Z�g�_���g�Z���h�l�i�Z�^�t�p�b �i�j�_�^�Z�\�Z�f�� 
• �G�b�d�h�]�Z �K�l�Z�j�b���[�Z�l�_�j�b�b �\ �[�b�l�h�\�b���h�l�i�Z�^�t�p�b �^�Z�c�� 

 
 

�I�t�j�\�h ���I�h�f�h�s ��

�I�j�b ���<�^�b�r�Z�c�l�_���h�l���D�b�k�_�e�b�g�g�b���b�a�i�Z�j�_�g�b�y��
• �A�Z �I�h�^�Z�\�Z�g�_���g�Z���k�\�_�`���\�t�a�^�m�o �]�j�b�`�Z���a�Z�� 

�I�j�b ���i�h-�g�_�j�_�^�h�\�_�g���^�b�r�Z�g�_���b�e�b���K�i�b�j�Z�g�_���g�Z���^�b�r�Z�g�_�l�h��
• �\�_�^�g�Z�]�Z �f�_�^�b�p�b�g�k�d�b �I�h�f�h�s �i�h�k�_�s�_�g�b�_ �b �i�t�j�\�b �I�h�f�h�s �k�b���i�h�a�\�h�e�y�\�Z�f�� 

�I�j�b ���j�Z�a�^�j�Z�a�g�_�g�b�_���g�Z���>�b�o�Z�l�_�e�g�Z���k�b�k�l�_�f�Z��
• �e�_�d�Z�j �i�h�k�_�s�_�g�b�_�� 

�I�j�b ���D�b�k�_�e�b�g�g�b���i�j�t�k�d�b���\���h�d�h��
• �\�_�^�g�Z�]�Z �k �k�\�_�`�b �\�h�^�Z �a�Z �i�h�g�_ 15 �f�b�g�m�l�b �b�a�f�b�c�l�_�� 
• �L�h�]�Z�\�Z �e�_�d�Z�j �i�h�k�_�s�_�g�b�_�� 

�I�j�b ���D�b�k�_�e�b�g�g�b���i�j�t�k�d�b���g�Z���d�h�`�Z�l�Z���b�e�b���d�h�k�Z��
• �A�Z�f�t�j�k�_�g�b �H�[�e�_�d�e�h �\�_�^�g�Z�]�Z �k�t�[�e�_�q�b���k�_�� �d�h�`�Z�l�Z �b�e�b �d�h�k�Z �k �\�h�^�Z �b�a�f�b�c�l�_�� 

�I�j�b ���D�b�k�_�e�b�g�g�b���i�j�t�k�d�b���g�Z���h�[�e�_�d�e�h����
• �I�j�t�k�d�b �Z�[�k�h�j�[�b�j�Z�f�� �g�Z�h�d�h�e�h �F�Z�l�_�j�b�Z�e�g�b���s�_�l�b �d�t�f �i�j�_�q�Z�l�� 
• �<�_�^�g�Z�]�Z �k �D�b�k�_�e�b�g�_�g���d�h�g�\�_�j�l�h�j �b�e�b �e�m�]�Z���\�h�^�Z �g�_�m�l�j�Z�e�b�a�b�j�Z�f �b �l�h�]�Z�\�Z �k �\�h�^�Z �a�Z�^�t�e�[�h�q�_�g �b�a�i�e�Z�d�g�_�l�_�� 

�I�j�b ���I�j�_�]�e�t�l�g�_�l�_���h�l���d�b�k�_�e�b�g�Z����
• �m�k�l�Z�l�Z �\�_�^�g�Z�]�Z �b�a�i�e�Z�d�g�_�l�_ �b �f�g�h�]�h �\�h�^�Z �i�b�l�b�_�� 
• �G�b�d�h�]�Z �I�H�<�T�J�G�:�L�H �i�j�_�^�b�a�\�b�d�\�Z�f�� 
• �I�j�b �g�_�j�Z�a�i�h�e�h�`�_�g�b�_ �d�t�f �Z �L�H�D�K�B�D�H�E�H�=�B�Q�?�G���P�?�G�L�T�J �b�e�b �Z �e�_�d�Z�j�� 
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Producent :  
Yucell Industrie Limited 7/ F, 
Haiyun bygning,  
16 Haishan  Road, Xiamen, Kina  
Tlf.:  + 86-592-5558101 
Salg @ powerroad.com  

importør Tyskland: Heino  
BUST MX importere GmbH 
Vennstrasse 14,  
52159 Røtgen,  Tyskland  

 
Brugsanvisning, sikkerhedsinstruktioner og førstehj ælp til 
Nano-GEL motorcykelbatterier  

 

 
1. Ibrugtagning 
Generelt  
• I modsætning til traditionelle motorcykelbatterier kræver GEL-batterier ikke genopfyldning med vand. Efter ibrugtagning 

må disse forseglede motorcykelbatterier ikke længere åbnes. Åbning af den ville forringe batterifunktionen . Altid 
Overhold advarsler og sikkerhedsinstruktioner. 

 
2. Generel  Instruktion  
• Placere Hun sikker de de batteri ikke beskadiget er og de Batteriterminaler ikke oxideret er. 
• Check Hun før dem Installation de opladningsstatus. 

 
3. EN og Udvidelse  de batteri  
• Hvis du er i tvivl om proceduren for korrekt fjernelse/montering af batteriet, bedes du kontakte et specialværksted. 

 
 

Installation  
• Før dem Installation de Motor og alle elektriske forbruger slukke. 
• Installationsområde de batteri udsætte og gamle batteri udvide. 
• Kortslutninger f.eks. b. ved Værktøjer i de Nærhed de Poole undgå. 
• Først de Plus terminal og så de Negativ terminal forbinde. 
• Sikre, at de Bindende terminaler fast og sikker sidde. 
• Andre dele som klemhætte, beslag, slangeforbindelser og stikholder (hvis relevant) fra de Gammelt batteri på de 

ny gennemføre. 
 

4. opbevaring  og transportere  
• Batterier kun til afkøle, tørre steder butik. 
• Batterier før mere direkte Sollys beskytte. Solens stråler kan de Boliger angreb. 
• Plus terminal før kortslutninger beskytte (polklemmehætte altid sætte på lade) 
• De Batteri opladning regelmæssigt kontrollere. Hvis nødvendig, genindlæs (se Punkt 6). 

 
5. opretholdelse  
• batteri ren og tørre holde. 
• Kun de Bindende terminaler og overflade de batteri med en fugtet antistatisk klud ren. Ellers eksisterer Fare for 

eksplosion. 
• De Bindende terminaler ordentligt stramme. 
• Forseglet Batterier er VEDLIGEHOLDELSESFRI - Genfyld fra Vand udeladt. Derfor de batteri ingen måde åben. 
• Hvis de Startstrøm til svag er, de batteri oplade (se Punkt 6). 
• Hvis de batteri længere Tid ikke brugt bliver (Hvordan f.eks. B. om vinteren), absolut de oplade med en Vedligehold 

opladningsvedligeholdelsesenhed. (Tilslut til opladeren i ny og næ) 
 

6. Indlæs de  Batteri 
Vigtigt:  
• Hvis Hun sig selv over de korrekt Indlæs de batteri ikke sikker er, vende om Hun sig selv behage til en 

Specialværksted. 
• Kun -en egnet oplader bruge. 
• På bedst er fuldautomatisk opladere, der denne de batteri med anderledes Opladningsniveauer belastning. 
• Brugsanvisning des oplader følge. 
• Hos Indlæs i lukket værelser på god ventilation hensyn. 
• Efter Eksamensbevis des opladningsproces de batteri tilnærmelsesvis to Timer hvile lade. 
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• De Instruktioner på de batteri observere 
• De Brugsanvisning og de Betjeningsvejledning des relevant køretøj følge. 
• Denne Brugsanvisning dem Driftsmanual des køretøj vedhæfte. 

 
 

• På de håndtering de batteri altid Sikkerhedsbriller bære. 
 
 

• Med syre fyldte Batterier fra børn holde sig væk. 
• Mens Arbejde til de batteri Børn holde sig væk. 

 
 

Brand, flamme  og Røg er forbudt:  
• Undgå gnister eller elektrostatik, når du håndterer kabler og elektriske komponenter Undgå udledning. 
• Kortslutninger undgå (slet ikke Værktøjer på batteri placere) 

 
 

Fare for eksplosion:  
• Hos Indlæs fra Batterier opstår -en meget eksplosiv Gas. 
• Absolut på passende ventilation hensyn og ingen måde åben Flamme i de Nærhed bringe. 

 
Risiko for kemiske forbrændinger:  
• Batterisyre er stærk ætsende og kan tung Kemiske forbrændinger og varig Øjenskade årsag. 
• Altid sikkerhedsbriller, Beskyttelseshandsker/beklædning investere. 
• Batterisyre kan metaller angreb og korroderer. 

 
Advarsel:  
• De batteri før mere direkte solstråling beskytte, der hun de Batterikasse angreb kan. 
• En udskrevet batteri kan fryse. Derfor ingen måde temperaturer fra under 0°C suspendere. 

 
håndtering  fra Gamle batterier:  
• Gamle batterier en autoriseret Affaldshåndteringsfirma aflevere. 
• Aldrig Gamle batterier i husholdningsaffald give! 

 
 
 
 

Først  Hjælp  

På Inhalere  fra Syre dampe  
• For Frisk lufttilførsel pleje. 

På mere uregelmæssig  vejrtrækning  eller  Åndedrætsstop  
• straks medicinsk Hjælp besøg og først Hjælp råd til. 

På irritation  de Åndedrætssystem  
• Læge besøg. 

På Syresprøjt  i Øje 
• straks med frisk Vand for i hvert fald 15 minutter vask. 
• Så Læge besøg. 

På Syresprøjt  på hud  eller  Hår 
• Forurenet Tøj straks klæde sig af. hud eller Hår med Vand vask. 

På Syresprøjt  på Tøj:  
• Sprøjt absorbere, omkring Materiel skade til hindre. 
• Straks med Syrekonverter eller ludvand neutralisere og så med Vand grundig skylles af. 

På Svale fra Syre:  
• mund straks skylles ud og rigeligt Vand drikke. 
• Aldrig OPKASTNING medføre. 
• På utilpashed til -en GIFTCENTER eller -en Læge. 
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Monaróir :  
Yucell Industrie Limited 7/ F, 
Haiyun foirgneamh,  
16 Haishan  Bóthar, Xiamen, an 
tSín 
Teil.:  + 86-592-5558101 
Díolacháin @ cumhacht.com  

allmhaireoir An Ghearmáin: 
Heino  BÓTHAR MX allmhairiú 
GmbH Vennstrasse 14,  
52159 Roetgen,  an Ghearmáin  

 
Treoracha úsáide, treoracha sábháilteachta agus 
garchabhair  le haghaidh cadhnraí gluaisrothar Nana-
GEL 

 
1. Ginearálta 
Coimisiúnaithe  
• Murab ionann agus cadhnraí gluaisrothar traidisiúnta, ní gá cadhnraí GEL a athlíonadh le huisce. Tar éis coimisiúnaithe, 

ní fhéadfaidh na cadhnraí gluaisrothar séalaithe seo a oscailt a thuilleadh. Chuirfeadh sé sin isteach ar fheidhm na 
gceallraí dá n-osclófaí é . I gcónaí an Breathnaigh ar rabhaidh agus ar threoracha sábháilteachta. 

2. Ginearálta  Teagasc  
• Áit sí slán an an ceallraí nach bhfuil damanta tá agus an Críochfoirt ceallraí nach bhfuil ocsaídithe bhfuil. 
• Seiceáil sí roimhe dem Suiteáil an stádas muirir. 
3. A agus  Leathnú  an ceallraí  
• Mura bhfuil tú cinnte faoin nós imeachta chun an ceallraí a bhaint/shuiteáil i gceart, déan teagmháil le ceardlann 

speisialtóra. 

Suiteáil  
• Roimh dem Suiteáil an Mótar agus go léir leictreach tomhaltóir mhúchadh. 
• Limistéar suiteála an ceallraí nochtaigh agus sean ceallraí leathnú. 
• Ciorcaid ghearr e.g. b. tríd Uirlisí isteach an Cóngaracht an Poll sheachaint. 
• Ar dtús an Teirminéal móide agus ansin an Teirminéal diúltach ceangal. 
• Cinntigh, go an Críochfoirt ceangailteach daingean agus slán suí. 
• Páirteanna eile cosúil le caipín teirminéil, lúibín, nascóirí píobáin agus sealbhóir cónascaire (más infheidhme) ó an 

Sean ceallraí ar an nua chur i bhfeidhm. 
 

4. stórála  agus  iompar  
• Cadhnraí amháin chuig fionnuar, tirim áiteanna stór. 
• Cadhnraí roimhe níos dírí Solas na gréine chosaint. Ghathanna gréine féidir an Tithíocht ionsaí. 
• Teirminéal móide roimhe ciorcaid ghearr chosaint (caipín teirminéil cuaille i gcónaí chur ar lig) 
• Tá an Muirearú ceallraí rialta smacht. Más rud é riachtanach, athlódáil (féach Pointe 6). 

 
5. cothabháil  
• ceallraí glan agus tirim a shealbhú. 
• Amháin an Críochfoirt ceangailteach agus dromchla an ceallraí le aon éadach fhrithstatach tais glan. Seachas sin 

ann Contúirt pléascadh. 
• Tá an Críochfoirt ceangailteach i gceart níos doichte. 
• Séalaithe Cadhnraí bhfuil COTHABHÁIL SAOR IN AISCE - Athlíon ó Uisce fágtha ar lár. Dá bhrí sin an ceallraí aon 

bhealach oscailte. 
• Más rud é an Ag tosú reatha chuig lag tá, an ceallraí muirear (féach Pointe 6). 
• Más rud é an ceallraí níos faide Am nach bhfuil úsáidtear thiocfaidh chun bheith (Conas e.g. B. sa gheimhreadh), go 

hiomlán an muirear le aon Gléas cothabhála muirir a chothabháil . (Ceangail leis an charger anois agus arís) 
 

6. Luchtaigh an  
Ceallra 
Tábhachtach:  
• Más rud é sí féin thuas an ceart Luchtaigh an ceallraí nach bhfuil slán bhfuil, cas timpeall sí féin le do thoil chuig aon 

Ceardlann speisialtóra. 
• Amháin a oiriúnach luchtaire úsáid. 
• Ar fearr bhfuil go hiomlán uathoibríoch luchtairí, ann seo an ceallraí le difriúil Leibhéil luchtaithe ualach. 
• Lámhleabhar teagasc des luchtaire lean. 
• Ag an Luchtaigh isteach dúnta seomraí ar maith aeráil aird. 
• Tar éis Dioplóma des próiseas muirir an ceallraí thart dhá Uaireanta scíthe lig. 
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• Tá an Treoracha ar an ceallraí breathnaigh 
• Tá an Treoracha le haghaidh úsáide agus an Treoracha oibriúcháin des ábhartha feithicil lean. 
• seo Treoracha le haghaidh úsáide dem Lámhleabhar oibríochtaí des feithicil gabháil. 

 
 

• Ag an láimhseáil an ceallraí i gcónaí Gloiní sábháilteachta iompar. 
 
 

• Le aigéad líonta Cadhnraí ó leanaí coinnigh ar shiúl. 
• Cé go Obair chuig an ceallraí Leanaí coinnigh ar shiúl. 

 
 

tine, lasair  agus  Deatach  bhfuil  toirmiscthe:  
• Agus cáblaí agus comhpháirteanna leictreacha á láimhseáil agat, seachain aon spréach nó leictreastatach 

Seachain urscaoileadh. 
• Ciorcaid ghearr sheachaint (ní ar chor ar bith Uirlisí ar ceallraí áit) 

 
 

Contúirt pléascadh:  
• Ag an Luchtaigh ó Cadhnraí éiríonn a an-phléascach Gás. 
• Cinnte ar cuí aeráil aird agus aon bhealach oscailt Lasair isteach an Cóngaracht thabhairt. 

 
Riosca dóite ceimiceach:  
• Aigéad ceallraí tá láidir creimneach agus féidir trom Dónna ceimiceacha agus buan Damáiste súl cúis. 
• I gcónaí gloiní sábháilteachta, Lámhainní/éadaí cosanta infheistiú. 
• Aigéad ceallraí féidir miotail ionsaí agus corraithe. 

 
Rabhadh:  
• Tá an ceallraí roimhe níos dírí radaíocht na gréine chosaint, ann sí an Cás ceallraí ionsaí féidir. 
• Aon urscaoileadh ceallraí féidir reo. Dá bhrí sin aon bhealach teochtaí ó faoi 0°C fionraí. 

 
láimhseáil  ó Sean cadhnraí:  
• Sean cadhnraí aon údaraithe Cuideachta diúscartha dramhaíola ar láimh. 
• Riamh Sean cadhnraí isteach dramhaíl tí tabhair! 

 
 
 

Ar dtús  Cabhrú  

Ag Inhale  ó Múch aigéad  
• Le haghaidh Soláthar aer úr aire a thabhairt do. 

Ag níos neamhrialta  análú  nó Gabháil riospráide  
• láithreach leighis Cabhrú cuairt agus ar dtús Cabhrú acmhainn. 

Ag greannú  an Córas riospráide  
• Lia cuairt. 

Ag Splashes aigéad  sna Súil  
• láithreach le úr Uisce le haghaidh ar a laghad 15 nóiméad nigh. 
• Ansin Lia cuairt. 

Ag Splashes aigéad  ar craiceann  nó Gruaig  
• Éillithe Éadaí láithreach fháil undressed. craiceann nó Gruaig le Uisce nigh. 

Ag Splashes aigéad  ar Éadaí:  
• Splashes ionsú, thart Damáiste ábhartha chuig bac. 
• Láithreach le Tiontaire aigéad nó uisce lye neodrú agus ansin le Uisce críochnúil sruthlaigh as. 

Ag Fáinleog  ó Aigéad:  
• béal láithreach sruthlaigh amach agus neart Uisce deoch. 
• Riamh VOMIT thabhairt faoi. 
• Ag malaise chuig a IONAD NIMHE nó a Lia. 
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Manifattur :  
Yucell Industrie Limited 7/ F, 
Haiyun bini,  
16 Haishan  �7�U�L�T�����;�L�D�P�H�Q�����L�›-�š�L�Q�D 
Tel.:  + 86-592-5558101 
�%�H�M�J�« @ powerroad.com  

importatur Il- �¤�H�U�P�D�Q�M�D����
Heino BUST MX importazzjoni 
GmbH Vennstrasse 14,  
52159 Roetgen,  il- �¤�H�U�P�D�Q�M�D 

 
�,�V�W�U�X�]�]�M�R�Q�L�M�L�H�W���J�«�D�O�O-�X�*�X�����L�V�W�U�X�]�]�M�R�Q�L�M�L�H�W���W�D�V-sigurtà u l- ewwel 
�J�«�D�M�Q�X�Q�D �J�«�D�O�O-batteriji tal- muturi Nano-GEL  

 

 
1. Kummissjonar 
�¤enerali  
• B'differenza mill-batteriji tradizzjonali tal-muturi, il-�E�D�W�W�H�U�L�M�L���*�(�/���P�D���M�H�«�W�L�¥�X�[���P�L�O�L���P�L�O�O-�¥�G�L�G���E�O-ilma. Wara l-ikkummissjonar, 

dawn il-batteriji tal-�P�R�W�R�›�L�N�O�H�W�W�D�� �L�V�V�L�¥�L�O�O�D�W�L�� �M�L�V�W�J�«�X�� �P�D�� �M�L�E�T�J�«�X�[�� �M�L�Q�I�H�W�«�X���� �,�O-�I�W�X�«�� �W�L�H�J�«�X���M�I�L�[�N�H�O��il- funzjoni tal-batterija . 
Dejjem il- Osserva t-twissijiet u l-istruzzjonijiet tas-�V�L�J�X�U�W�j�� 

 
2. �¤enerali  Istruzzjoni  
• Post Hi �V�L�J�X�U il il batterija le bil-�«�V�D�U�D huwa u il Terminali tal-batterija le ossidizzat huma. 
• �,�›�›�H�N�N�M�D Hi �T�D�E�H�O dem �,�Q�V�W�D�O�O�D�]�]�M�R�Q�L il status tal-�L�›�›�D�U�¥�M�D�U�� 

 
3. A u Espansjoni  il  batterija  
• �-�H�N�N�� �P�
�L�Q�W�L�[�� �›�H�U�W�� �G�Z�D�U�� �L�O-�S�U�R�›�H�G�X�U�D�� �J�«�D�W-�W�Q�H�«�«�L�M�D���L�Q�V�W�D�O�O�D�]�]�M�R�Q�L�� �N�R�U�U�H�W�W�D�� �W�D�O-batterija, �M�H�N�N�� �M�R�J�«�¥�E�R�N�� �L�N�N�X�Q�W�D�W�W�M�D��

�Z�R�U�N�V�K�R�S���V�S�H�›�M�D�O�L�]�]�D�W�� 
 

Installazzjoni  
• Qabel dem �,�Q�V�W�D�O�O�D�]�]�M�R�Q�L il Mutur u kollha elettriku konsumatur itfi. 
• �)�R�Q�D���W�D��'installazzjoni il batterija jesponi u �G�D�Z�N���T�R�G�P�D batterija jespandu. 
• Short circuits �H�*�� b. permezz �*�«�R�G�G�D fi il �9�L�›�L�Q�D�Q�]�D il Poole evita. 
• L-ewwel il Plus terminal u �L�P�E�D�J�«�D�G il �7�H�U�P�L�Q�D�O���Q�H�J�D�W�W�L�Y �T�D�E�E�D�G�� 
• �7�L�*�J�X�U�D�� dak il Terminali li jorbtu sod u �V�L�J�X�U �L�S�R�¥�¥�X�� 
• �3�D�U�W�L�M�L�H�W���R�«�U�D���E�«�D�O���J�«�D�W�X���W�H�U�P�L�Q�D�O�L�����E�U�D�F�N�H�W�����N�R�Q�Q�H�W�W�X�U�L���W�D�O-pajp u detentur tal-konnettur (jekk applikabbli) minn il 

Batterija antika �I�X�T il �¥did timplimenta. 
 

4. �«�D�*�Q�D u trasport  
• Batteriji biss �E�L�H�[ �N�H�V�V�D�«�� �Q�L�[�[�H�I postijiet �M�D�«�*�H�Q�� 
• Batteriji �T�D�E�H�O aktar dirett �'�D�Z�O���W�D�[-�[�H�P�[ �M�L�S�S�U�R�W�H�¥�L�� �5�D�¥�¥�L���W�D�[-�[�H�P�[ jista il Djar attakk. 
• Plus terminal �T�D�E�H�O short circuits �M�L�S�S�U�R�W�H�¥�L (tapp tat-terminal tal-arblu dejjem ilbes �«�D�O�O�L�� 
• �,�O- �,�›�›�D�U�¥�M�D�U���W�D�O-batterija �U�H�J�R�O�D�U�P�H�Q�W kontroll. Jekk �P�H�«�W�L�H�¥�� reload (ara Punt 6). 

 
5. manutenzjoni  
• batterija nadif u �Q�L�[�[�H�I �*�R�P�P�� 
• Biss il Terminali li jorbtu u �Z�L�›�› il batterija ma �Z�L�H�«�H�G drapp antistatiku niedja �Q�D�G�L�I�����,�Q�N�H�O�O�D���M�H�*�L�V�W�L Periklu ta' 

�V�S�O�X�*�M�R�Q�L�� 
• �,�O- Terminali li jorbtu kif suppost issikka. 
• �,�V�V�L�¥�L�O�O�D�W Batteriji huma �0�$�1�8�7�(�1�=�-�2�1�,���%�
�;�(�-�1 - �(�U�¥�D�
���L�P�O�D minn �,�O�P�D �W�L�W�«�D�O�O�D���E�D�U�U�D�� �*�«�D�O�K�H�N�N il batterija bl-ebda mod 

�P�L�I�W�X�«�D�� 
• Jekk il Kurrent tal-bidu �E�L�H�[ �G�J�«�D�M�I�D huwa, il batterija �«�O�D�V (ara Punt 6). 
• Jekk il batterija itwal �ª�L�Q le �X�*�D�W�L isir (Kif �H�*�����%�����I�L�[-�[�L�W�Z�D�������D�V�V�R�O�X�W�D�P�H�Q�W il �«�O�D�V ma �Z�L�H�«�H�G �)�R�P�P���D�S�S�D�U�D�W���W�D��

'manutenzjoni �W�D�
���›�D�U�¥��. ���,�N�N�R�Q�Q�H�W�W�M�D���P�D�O-�›�D�U�¥�H�U���N�X�O�O���W�D�Q�W���*�P�L�H�Q�� 
 

6. �7�D�J�«�E�L�M�D il  
Batterija Importanti:  
• Jekk Hi innifsu �K�D�Z�Q���I�X�T il korretta �7�D�J�«�E�L�M�D il batterija le �V�L�J�X�U huma, dawwar Hi innifsu �M�H�N�N���M�R�J�«�¥�E�R�N �E�L�H�[ �Z�L�H�«�H�G 

�:�R�U�N�V�K�R�S���V�S�H�›�M�D�O�L�]�]�D�W�� 
• Biss a addattat �›�D�U�¥�H�U �X�*�X�� 
• �)�X�T l-�D�«�M�D�U huma kompletament awtomatika �š�D�U�¥�H�U�V�� hemm dan il batterija ma differenti Livelli tal-�L�›�›�D�U�¥�M�D�U �W�D�J�«�E�L�M�D�� 
• Manwal ta' struzzjonijiet des �›�D�U�¥�H�U �V�H�J�Z�L�� 
• Fil- �7�D�J�«�E�L�M�D fi �P�D�J�«�O�X�T�D kmamar �I�X�T tajba ventilazzjoni �U�L�J�Z�D�U�G�� 
• Wara Diploma des �S�U�R�›�H�V�V���W�D���
�›�›�D�U�¥�M�D�U il batterija �E�H�M�Q���Z�L�H�«�H�G���X���L�H�«�R�U tnejn �6�L�J�«�D�W �P�L�V�W�U�L�H�« �«�D�O�O�L�� 
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• �,�O- �,�V�W�U�X�]�]�M�R�Q�L�M�L�H�W �I�X�T il batterija josservaw 
• �,�O- �,�V�W�U�X�]�]�M�R�Q�L�M�L�H�W���J�«�D�O�O-�X�*�X u il �,�V�W�U�X�]�]�M�R�Q�L�M�L�H�W���W�D�W-�W�«�D�G�G�L�P des rilevanti vettura �V�H�J�Z�L�� 
• Dan �,�V�W�U�X�]�]�M�R�Q�L�M�L�H�W���J�«�D�O�O-�X�*�X dem Manwal tat-�W�«�D�G�G�L�P des vettura �H�K�P�H�*�� 

 
 

• Fl il �L�P�P�D�Q�L�¥�¥�M�D�U il batterija dejjem �1�X�›�›�D�O�L�M�L�H�W���W�D�V-�V�L�J�X�U�W�j �L�¥�R�U�U�X�� 
 
 

• Bil �D�›�L�G�X mimli Batteriji minn tfal �*�R�P�P���
�L�O���E�R�J�«�R�G�� 
• �)�L�O�Z�D�T�W���O�L �;�R�J�«�R�O �E�L�H�[ il batterija Tfal �*�R�P�P���
�L�O���E�R�J�«�R�G�� 

 
 

Nar, fjamma  u �'�X�«�«�D�Q huma  projbit:  
• �0�H�W�D���W�L�P�P�D�Q�L�¥�¥�M�D���N�H�M�E�L�O�V���X���N�R�P�S�R�Q�H�Q�W�L���H�O�H�W�W�U�L�›�L�����H�Y�L�W�D���N�Z�D�O�X�Q�N�Z�H���[�U�D�U���M�H�Z���H�O�H�W�W�U�R�V�W�D�W�L�N�D Evita l-iskariku. 
• Short circuits evita ���P�K�X�[ �*�«�R�G�G�D �I�X�T batterija post) 

 
 

�3�H�U�L�N�O�X���W�D�
���V�S�O�X�*�M�R�Q�L�� 
• Fil- �7�D�J�«�E�L�M�D minn Batteriji �W�T�X�P a �V�S�O�X�V�V�L�Y���«�D�I�Q�D Gass. 
• Assolutament �I�X�T �[�L�H�U�T�D ventilazzjoni �U�L�J�Z�D�U�G u bl-ebda mod �P�L�I�W�X�«�D Fjammi fi il �9�L�›�L�Q�D�Q�]�D �L�¥�L�E�X�� 

 
�5�L�V�N�M�X���W�D�
���«�U�X�T���N�L�P�L�N�X�� 
• �$�›�L�G�X��tal-batterija huwa �T�D�Z�Z�L�M�D �N�R�U�U�X�*�L�Y�L u jista �W�T�L�O �ª�U�X�T���N�L�P�L�N�X u dejjiema �ª�V�D�U�D���I�O-�J�«�D�M�Q�H�M�Q �N�D�Z�*�D�� 
• Dejjem �Q�X�›�›�D�O�L�M�L�H�W���W�D�V-�V�L�J�X�U�W�j�� �,�Q�J�Z�D�Q�W�L���«�Z�H�M�M�H�¥���S�U�R�W�H�W�W�L�Y�L jinvestu. 
• �$�›�L�G�X���W�D�O-batterija jista metalli attakk u jissaddad. 

 
Twissija:  
• �,�O- batterija �T�D�E�H�O aktar dirett radjazzjoni solari �M�L�S�S�U�R�W�H�¥�L�� hemm hi il �.�D�[�[�D���W�D�O-batterija attakk jista. 
• �:�L�H�«�H�G mormija batterija jista �I�U�L�*�D�� �*�«�D�O�K�H�N�N bl-ebda mod temperaturi minn �W�D�«�W 0°C jissospendi. 

 
�L�P�P�D�Q�L�¥�¥�M�D�U minn  Batteriji qodma:  
• �%�D�W�W�H�U�L�M�L���T�R�G�P�D �Z�L�H�«�H�G awtorizzati Kumpanija tar-rimi tal-iskart imiss. 
• Qatt �%�D�W�W�H�U�L�M�L���T�R�G�P�D fi skart tad-dar �D�J�«�W�L�� 

 
 
 
 

L-ewwel  �*�«�D�M�Q�X�Q�D 

Fl Nifs  minn  �'�«�D�«�H�Q���D�›�L�G�X�*�L 
• �*�«�D�O Provvista ta' arja friska �N�X�U�D���J�«�D�O�� 

Fl aktar irregolari  nifs  jew Arrest respiratorju  
• immedjatament mediku �*�«�D�M�Q�X�Q�D �*�M�D�U�D u l-ewwel �*�«�D�M�Q�X�Q�D jaffordjaw. 

Fl irritazzjoni  il  Sistema respiratorja  
• Tabib �*�M�D�U�D�� 

Fl Titjir tal- �D�›�L�G�X fil-  �*�«�D�M�Q 
• immedjatament ma frisk �,�O�P�D �J�«�D�O mill-�L�Q�T�D�V 15 minuti �D�«�V�H�O�� 
• �,�P�E�D�J�«�D�G Tabib �*�M�D�U�D�� 

Fl Titjir tal- �D�›�L�G�X fuq  �¥ilda  jew �;�D�J�«�D�U 
• Kontaminat �ª�Z�H�M�M�H�¥ immedjatament tilbes. �¥ilda jew �;�D�J�«�D�U ma �,�O�P�D �D�«�V�H�O�� 

Fl Titjir tal- �D�›�L�G�X fuq  �ª�Z�H�M�M�H�¥�� 
• Titjir jassorbi, madwar �ª�V�D�U�D���P�D�W�H�U�M�D�O�L �E�L�H�[ �M�L�P�S�H�G�L�[�[�X�� 
• �,�P�P�H�G�M�D�W�D�P�H�Q�W ma Konvertitur tal-�D�›�L�G�X jew ilma lisba jinnewtralizza u �L�P�E�D�J�«�D�G ma �,�O�P�D bir-�U�H�T�T�D �O�D�«�O�D�«�� 

Fl Ibla’  minn  �$�›�L�G�X�� 
• �«�D�O�T immedjatament �O�D�«�O�D�«���E�D�U�U�D u �«�D�I�Q�D �,�O�P�D �W�L�[�U�R�E�� 
• Qatt �5�,�0�(�7�7�, �L�¥�L�E�X�� 
• Fl �W�H�O�T�D �E�L�H�[ a �šENTRU TAL-VELENU jew a Tabib. 
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Tootja :  
Yucell Industrie Limited 7/ F, 
Haiyun hoone,  
16 Haishan  Road, Xiamen, Hiina  
Tel.:  + 86-592-5558101 
Müük @ powerroad.com  

importija Saksamaa: Heino  
BUST MX importida GmbH 
Vennstrasse 14,  
52159 Roetgen,  Saksamaa  

 
Kasutusjuhend, ohutusjuhised ja esmaabi  Nano-GEL 
mootorratta akudele  

 

 
1. Kasutuselevõtt 
kindral  
• Erinevalt traditsioonilistest mootorrattaakudest ei vaja GEEL-akud uuesti veega täitmist. Pärast kasutuselevõttu ei tohi 

neid suletud mootorratta akusid enam avada. Selle avamine kahjustab aku tööd . Alati Järgige hoiatusi ja 
ohutusjuhiseid. 

 
2. Kindral  Juhend  
• Koht Ta turvaline a a aku mitte kahjustatud on ja a Aku klemmid mitte oksüdeerunud on. 
• Kontrollige Ta enne dem Paigaldamine a laadimise olek. 

 
3. A ja Laienemine  a aku 
• Kui te pole kindel aku õige eemaldamise/paigaldamise protseduuris, võtke ühendust spetsialiseeritud töökojaga. 

 
 

Paigaldamine  
• Enne dem Paigaldamine a Mootor ja kõik elektrilised tarbija välja lülitada. 
• Paigaldusala a aku paljastada ja vanad aku laiendada. 
• Lühised nt. b. läbi Tööriistad sisse a Ümbruskond a Poole vältida. 
• Esiteks a Pluss terminal ja siis a Negatiivne terminal ühendada. 
• Tagada, et a Klemmide sidumine kindlalt ja turvaline istuda. 
• Muud osad, nagu klemmikate, kronstein, voolikuühendused ja pistikuhoidik (kui on olemas) alates a Vana aku 

sisse a uus rakendada. 
 

4. ladustamine  ja transport  
• Patareid ainult juurde lahe, kuiv kohad poodi. 
• Patareid enne otsesem Päikesevalgus kaitsta. Päikesekiired saab a Eluase rünnak. 
• Pluss terminal enne lühised kaitsta (pooluse klemmi kork alati selga panna lase) 
• The Aku laadimine regulaarselt kontrolli. Kui vajalik, uuesti laadima (vaata Punkt 6). 

 
5. hooldus  
• aku puhas ja kuiv hoia. 
• Ainult a Klemmide sidumine ja pinnale a aku koos üks niisutatud antistaatiline riie puhas. Muidu on olemas 

Plahvatusoht. 
• The Klemmide sidumine korralikult pingutage. 
• Suletud Patareid on HOOLDUSTASUTA - Täitke uuesti alates Vesi välja jäetud. Seetõttu a aku mitte kuidagi avatud. 
• Kui a Käivitusvool juurde nõrk on, a aku tasu (vaata Punkt 6). 
• Kui a aku kauem Aeg mitte kasutatud muutub (Kuidas nt. B. talvel), absoluutselt a tasu koos üks Hooldage 

laadimishooldusseadet. (Ühendage aeg-ajalt laadijaga) 
 

6. Laadige a  Aku 
Tähtis:  
• Kui Ta ise eespool a õige Laadige a aku mitte turvaline on, keera ümber Ta ise palun juurde üks Spetsialistide töökoda. 
• Ainult a sobiv laadija kasutada. 
• Sees parim on täisautomaatne laadijad, seal see a aku koos erinev Laadimistasemed koormus. 
• Kasutusjuhend des laadija järgi. 
• juures Laadige sisse suletud ruumid sisse hea ventilatsioon arvesse. 
• Pärast Diplom des laadimisprotsess a aku ligikaudu kaks Tundi puhata lase. 
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• The Juhised sisse a aku jälgida 
• The Kasutusjuhend ja a Kasutusjuhised des asjakohane sõidukit järgi. 
• See Kasutusjuhend dem Kasutusjuhend des sõidukit kinnitada. 

 
 

• Kell a käitlemine a aku alati Kaitseprillid kandma. 
 
 

• Koos hape täidisega Patareid alates lapsed eemale hoidma. 
• Kuigi Töö juurde a aku Lapsed eemale hoidma. 

 
 

Tuli, leek  ja Suitsu  on keelatud:  
• Kaablite ja elektrikomponentide käsitsemisel vältige sädemeid või elektrostaatilist laadi Vältida tühjenemist. 
• Lühised vältida (üldse mitte Tööriistad sisse aku koht) 

 
 

Plahvatusoht:  
• juures Laadige alates Patareid tekib a väga plahvatusohtlik Gaas. 
• Absoluutselt sisse asjakohane ventilatsioon arvesse ja mitte kuidagi avatud Leek sisse a Ümbruskond tuua. 

 
Keemiliste põletuste oht:  
• Akuhape on tugev söövitav ja saab raske Keemilised põletused ja kestev Silmakahjustus põhjus. 
• Alati kaitseprillid, Kaitsekindad/kaitseriietus investeerida. 
• Akuhape saab metallid rünnak ja roostetama. 

 
Hoiatus:  
• The aku enne otsesem päikesekiirgus kaitsta, seal ta a Aku korpus rünnak saab. 
• Üks tühjendatud aku saab külmutada. Seetõttu mitte kuidagi temperatuurid alates all 0°C peatada. 

 
käitlemine  alates  Vanad akud:  
• Vanad patareid üks volitatud Jäätmekäitlusettevõte üle andma. 
• Mitte kunagi Vanad patareid sisse olmejäätmed anna! 

 
 
 
 

Esiteks  Abi  

Kell  Hinga sisse  alates  Happe aurud  
• Sest Värske õhu juurdevool hoolitseda. 

Kell  ebaregulaarsem  hingamine  või  Hingamise seiskumine  
• kohe meditsiiniline Abi külastada ja esiteks Abi endale lubada. 

Kell  ärritust  a Hingamissüsteem  
• Arst külastada. 

Kell  Happe pritsmed  aastal  Silm  
• kohe koos värske Vesi jaoks vähemalt 15 minutit pesta. 
• Siis Arst külastada. 

Kell  Happe pritsmed  sisse  nahka  või  Juuksed  
• Saastunud Riietus kohe riidest lahti. nahka või Juuksed koos Vesi pesta. 

Kell  Happe pritsmed  sisse  Riietus:  
• Pritsmed absorbeerima, ümber Materiaalne kahju juurde takistada. 
• Kohe koos Happe muundur või leeliseline vesi neutraliseerida ja siis koos Vesi põhjalik maha loputada. 

Kell  Neelake alla  alates  Hape:  
• suu kohe loputage välja ja palju Vesi juua. 
• Mitte kunagi oksendama esile kutsuda. 
• Kell halb enesetunne juurde a MÜRGISTUSTEABEKESKUS või a Arst. 
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Valmistaja :  
Yucell Industrie Limited 7/ F, 
Haiyun rakentaminen,  
16 Haishan  Road, Xiamen, Kiina  
Puh.:  + 86-592-5558101 
Myynti @ powerroad.com  

maahantuoja Saksa: Heino  
RINTAKUVA MX tuoda GmbH 
Vennstrasse 14,  
52159 Roetgen,  Saksa 

 
Käyttöohjeet, turvallisuusohjeet ja ensiapu  Nano-GEL-
moottoripyörien akuille  

 

 
1. Käyttöönotto 
kenraali  
• Toisin kuin perinteiset moottoripyörän akut, GEL-akut eivät vaadi uudelleentäyttöä vedellä. Käyttöönoton jälkeen näitä 

suljettuja moottoripyörien akkuja ei saa enää avata. Sen avaaminen heikentäisi akun toimintaa . Aina Noudata 
varoituksia ja turvallisuusohjeita. 

 
2. Kenraali  Ohje 
• Paikka Hän turvallinen the the akku ei vaurioitunut on ja the Akun liittimet ei hapettunut ovat. 
• Tarkista Hän ennen dem Asennus the lataustila. 

 
3. A ja Laajentaminen  the akku  
• Jos olet epävarma akun oikeasta irrotus-/asennustoimenpiteestä, ota yhteyttä ammattikorjaamoon. 

 
 

Asennus  
• Ennen dem Asennus the Moottori ja kaikki sähkö kuluttaja sammuta. 
• Asennusalue the akku paljastaa ja vanhoja akku laajentaa. 
• Oikosulkuja esim. b. kautta Työkalut sisään the Lähistöllä the Poole välttää. 
• Ensimmäinen the Plus terminaali ja sitten the Negatiivinen pääte yhdistä. 
• Varmista, että the Sidontaliittimet lujasti ja turvallinen istua. 
• Muut osat, kuten liitinsuojus, kannake, letkuliittimet ja liittimen pidike (jos sovellettavissa). the Vanha akku päällä 

the uusi toteuttaa. 
 

4. varastointi  ja kuljetus  
• Paristot vain to viileä, kuiva paikoissa tallentaa. 
• Paristot ennen suorempaa Auringonvalo suojella. Auringon säteet voi the Asuminen hyökkäys. 
• Plus terminaali ennen oikosulkuja suojella (napaliittimen korkki aina laittaa päälle anna) 
• The Akun lataus säännöllisesti ohjata. Jos tarpeellista, lataa uudelleen (katso Kohta 6). 

 
5. huolto  
• akku puhdas ja kuiva pidä. 
• Vain the Sidontaliittimet ja pinta the akku kanssa yksi kostutettu antistaattinen liina puhdas. Muuten on olemassa 

Räjähdysvaara. 
• The Sidontaliittimet asianmukaisesti kiristää. 
• Suljettu Paristot ovat HUOLTO ILMAINEN - Täytä uudelleen alkaen Vesi jätetty pois. Siksi the akku ei mitenkään avata. 
• Jos the Käynnistysvirta to heikko on, the akku veloittaa (katso Kohta 6). 
• Jos the akku pidempään Aika ei käytetty tulee (Miten esim. B. talvella), ehdottomasti the veloittaa kanssa yksi Huolla 

latauksen huoltolaite. (Yhdistä laturiin silloin tällöin) 
 

6. Ladata the  Akku 
Tärkeää:  
• Jos Hän itse edellä the korjata Ladata the akku ei turvallinen ovat, kääntyä ympäri Hän itse Ole hyvä to yksi 

Erikoistyöpaja. 
• Vain a sopiva laturi käyttää. 
• Päällä parhaat ovat täysin automaattinen laturit, siellä tämä the akku kanssa eri Lataustasot ladata. 
• Käyttöohje des laturi seuraa. 
• klo Ladata sisään suljettu huoneet päällä hyvä ilmanvaihto huomioon. 
• Jälkeen Diplomi des latausprosessi the akku suunnilleen kaksi Tuntia levätä anna. 
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• The Ohjeet päällä the akku tarkkailla 
• The Käyttöohjeet ja the Käyttöohjeet des asiaankuuluvaa ajoneuvoa seuraa. 
• Tämä Käyttöohjeet dem Käyttöohje des ajoneuvoa liittää. 

 
 

• klo the käsittelyä the akku aina Suojalasit kantaa. 
 
 

• Kanssa happoa täytetty Paristot alkaen lapset pitää poissa. 
• Vaikka Työ to the akku Lapset pitää poissa. 

 
 

Palo, liekki  ja Savu ovat  kielletty:  
• Kun käsittelet kaapeleita ja sähkökomponentteja, vältä kipinöitä tai sähköstaattista sähköä Vältä vuotoa. 
• Oikosulkuja välttää (ei ollenkaan Työkalut päällä akku paikka) 

 
 

Räjähdysvaara:  
• klo Ladata alkaen Paristot syntyy a erittäin räjähtävä Kaasu. 
• Täysin päällä sopiva ilmanvaihto huomioon ja ei mitenkään avata Liekki sisään the Lähistöllä tuoda. 

 
Kemiallisten palovammojen vaara:  
• Akkuhappo on vahva syövyttävä ja voi raskas Kemialliset palovammat ja kestävä Silmävaurio aiheuttaa. 
• Aina suojalasit, Suojakäsineet/suojavaatteet investoida. 
• Akkuhappo voi metallit hyökkäys ja syövyttää. 

 
Varoitus:  
• The akku ennen suorempaa auringon säteilyä suojella, siellä hän the Akkukotelo hyökkäys voi. 
• Yksi purkautunut akku voi jäädyttää. Siksi ei mitenkään lämpötilat alkaen alla 0°C keskeyttää. 

 
käsittelyä  alkaen  Vanhat akut:  
• Vanhat akut yksi valtuutettu Jätehuoltoyhtiö luovuttaa. 
• Ei koskaan Vanhat akut sisään kotitalousjätteet antaa! 

 
 
 
 

Ensimmäinen  Auttaa  

klo  Hengitä sisään  alkaen  Happohöyryt  
• varten Raitisilman syöttö huolta. 

klo  epäsäännöllisempää  hengitys  tai  Hengityspysähdys  
• heti lääketieteellinen Auttaa vierailla ja ensimmäinen Auttaa varaa. 

klo  ärsytys  the Hengityselimet  
• Lääkäri vierailla. 

klo  Hapon roiskeet  in Silmä  
• heti kanssa tuoretta Vesi varten vähintään 15 minuuttia pestä. 
• Sitten Lääkäri vierailla. 

klo  Hapon roiskeet  päällä  ihoa  tai  Hiukset  
• Saastunut Vaatteet heti riisuutua. ihoa tai Hiukset kanssa Vesi pestä. 

klo  Hapon roiskeet  päällä  Vaatteet:  
• Roiskeet omaksua, noin Materiaalivahinko to haitata. 
• Heti kanssa Hapon muuntaja tai lipeää vettä neutraloida ja sitten kanssa Vesi perusteellinen huuhtele pois. 

klo  Niellä  alkaen  Happo:  
• suuhun heti huuhtele pois ja paljon Vesi juoda. 
• Ei koskaan OKSENTAA saada aikaan. 
• klo huonovointisuus to a MYRKYTYSTIETOKESKUSTA tai a Lääkäri. 
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• ��� �2�� ���ù���
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��
1.���2�S�ü�H�Q�L�W�R��
�S�X�ã�W�D�Q�M�H���X���U�D�G��
• Za razliku od tradicionalnih baterija za motocikle, GEL baterije ne zahtijevaju ponovno punjenje vodom. Nakon puštanja 

u rad, ove zatvorene baterije za motocikle više se ne smiju otvarati. Njegovo otvaranje bi oštetilo funkciju baterije . 
Uvijek �3�U�L�G�U�å�D�Y�D�M�W�H���V�H���X�S�R�]�R�U�H�Q�M�D���L���V�L�J�X�U�Q�R�V�Q�L�K���X�S�X�W�D�� 

 
2.���*�H�Q�H�U�D�O���8�S�X�W�D��
• Mjesto Ona siguran the the baterija ne �R�ã�W�H�ü�H�Q�D je i the Baterijski terminali ne oksidirano su. 
• Provjeriti Ona prije dem �0�R�Q�W�D�å�D the stanje punjenja. 

 
3.��A��i���(�N�V�S�D�Q�]�L�M�D���W�K�H���E�D�W�H�U�L�M�D��
• Ako niste sigurni u postupak pravilnog uklanjanja/postavljanja baterije, obratite se specijaliziranoj radionici. 

 

�0�R�Q�W�D�å�D��
• Prije dem �0�R�Q�W�D�å�D the Motor i sve �H�O�H�N�W�U�L�þ�Q�L �S�R�W�U�R�ã�D�þ �L�V�N�O�M�X�þ�L�W�L�� 
• �3�R�G�U�X�þ�M�H���X�J�U�D�G�Q�M�H the baterija �L�]�O�R�å�L�W�L i stari baterija proširiti. 
• Kratki spojevi npr. b. kroz Alati u the Blizina the Poole izbjegavati. 
• Prvi the Plus terminal i zatim the Negativni terminal povezati se. 
• osigurati, da the Vezni terminali �þ�Y�U�V�W�R i siguran sjediti. 
• Ostali dijelovi kao što su kapa �W�H�U�P�L�Q�D�O�D�����Q�R�V�D�þ�����V�S�R�M�Q�L�F�H���F�U�L�M�H�Y�D���L���G�U�å�D�þ���S�U�L�N�O�M�X�þ�N�D�����D�N�R���M�H���S�U�L�P�M�H�Q�M�L�Y�R�����L�] the Stari 

akumulator na the novi implementirati. 
 

�������V�N�O�D�G�L�ã�W�H�Q�M�H��i���S�U�L�M�H�Y�R�]��
• Baterije samo do cool, suha mjesta trgovina. 
• Baterije prije izravniji �6�X�Q�þ�H�Y�D���V�Y�M�H�W�O�R�V�W zaštititi. �6�X�Q�þ�H�Y�H���]�U�D�N�H �P�R�å�H the �.�X�ü�L�ã�W�H napad. 
• Plus terminal prije kratki spojevi zaštititi ���N�D�S�D���S�U�L�N�O�M�X�þ�N�D���]�D���S�R�O uvijek staviti na sebe �Q�H�N�D�� 
• The Punjenje baterije redovito kontrolirati. Ako potrebno, �S�R�Q�R�Y�Q�R���X�þ�L�W�D�W�L ���Y�L�G�M�H�W�L �7�R�þ�N�D ������ 

 
5.���R�G�U�å�D�Y�D�Q�M�H��
• baterija �þ�L�V�W i suha �G�U�å�D�W�L�� 
• Samo the Vezni terminali i površinski the baterija s jedan �Q�D�Y�O�D�å�H�Q�X���D�Q�W�L�V�W�D�W�L�þ�N�X���N�U�S�X �þ�L�V�W�����,�Q�D�þ�H��postoji Opasnost 

od eksplozije. 
• The Vezni terminali ispravno stegnuti. 
• �=�D�S�H�þ�D�ü�H�Q�D Baterije su �%�(�=���2�'�5�ä�$�9�$�1�-�$ - Ponovno punjenje iz Voda izostavljeno. Stoga the baterija Nema šanse 

otvoriti. 
• Ako the Startna struja do slabi je, the baterija naplatiti ���Y�L�G�M�H�W�L �7�R�þ�N�D ������ 
• Ako the baterija više Vrijeme ne koristi se postaje ���.�D�N�R �Q�S�U�����%�����]�L�P�L�������D�S�V�R�O�X�W�Q�R the naplatiti s jedan �2�G�U�å�D�Y�D�M�W�H��

�X�U�H�ÿ�D�M���]�D���R�G�U�å�D�Y�D�Q�M�H��punjenja . ���V���Y�U�H�P�H�Q�D���Q�D���Y�U�L�M�H�P�H���V�S�R�M�L�W�H���Q�D���S�X�Q�M�D�þ�� 
 

6.���2�S�W�H�U�H�ü�H�Q�M�H���W�K�H��
�%�D�W�H�U�L�M�D���9�D�å�Q�R����
• Ako Ona se iznad the ispraviti �2�S�W�H�U�H�ü�H�Q�M�H the baterija ne siguran su, zaokrenuti Ona se Molim do jedan 

Specijalizirana radionica. 
• Samo a prikladan �S�X�Q�M�D�þ koristiti. 
• Na najbolje su potpuno automatski �S�X�Q�M�D�þ�L�� tamo ovaj the baterija s �G�U�X�J�D�þ�L�M�L Razine punjenja �R�S�W�H�U�H�ü�H�Q�M�H�� 
• �3�U�L�U�X�þ�Q�L�N���V���X�S�X�W�D�P�D des �S�X�Q�M�D�þ slijediti. 
• na �2�S�W�H�U�H�ü�H�Q�M�H u Zatvoreno sobe na dobro ventilacija obzir. 
• Nakon Diploma des proces punjenja the baterija �S�U�L�E�O�L�å�Q�R dva sati odmor neka. 
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• The upute na the baterija promatrati 
• The Upute za uporabu i the Upute za rad des relevantan vozilo slijediti. 
• Ovaj Upute za uporabu dem �2�S�H�U�D�W�L�Y�Q�L���S�U�L�U�X�þ�Q�L�N des vozilo �S�U�L�O�R�å�L�W�L�� 

 
 

• Na the rukovanje the baterija uvijek �=�D�ã�W�L�W�Q�H���Q�D�R�þ�D�O�H nositi. 
 
 

• S kiselina punjena Baterije iz djece �G�U�å�D�W�L���S�R�G�D�O�M�H�� 
• Dok Raditi do the baterija djeca �G�U�å�D�W�L���S�R�G�D�O�M�H�� 

 
 

�9�D�W�U�D�����S�O�D�P�H�Q��i���'�L�P���V�X���]�D�E�U�D�Q�M�H�Q�R����
• Pri �U�X�N�R�Y�D�Q�M�X���N�D�E�H�O�L�P�D���L���H�O�H�N�W�U�L�þ�Q�L�P���N�R�P�S�R�Q�H�Q�W�D�P�D���L�]�E�M�H�J�D�Y�D�M�W�H���L�V�N�U�H���L�O�L���H�O�H�N�W�U�R�V�W�D�W�L�N�X �,�]�E�M�H�J�D�Y�D�M�W�H���L�V�F�M�H�G�D�N�� 
• Kratki spojevi izbjegavati ���Q�L�P�D�O�R Alati na baterija �P�M�H�V�W�R�� 

 
 

�2�S�D�V�Q�R�V�W���R�G���H�N�V�S�O�R�]�L�M�H����
• na �2�S�W�H�U�H�ü�H�Q�M�H iz Baterije nastaje a visoko eksplozivan Plin. 
• Apsolutno na prikladno ventilacija obzir i Nema šanse otvoriti Plamen u the Blizina donijeti. 

 
�2�S�D�V�Q�R�V�W���R�G���N�H�P�L�M�V�N�L�K���R�S�H�N�O�L�Q�D����
• Akumulatorska kiselina je �V�Q�D�å�Q�D �Q�D�J�U�L�]�D�M�X�ü�L i �P�R�å�H �W�H�å�D�N Kemijske opekline i trajan �2�ã�W�H�ü�H�Q�M�H���R�N�D uzrok. 
• Uvijek �V�L�J�X�U�Q�R�V�Q�H���Q�D�R�þ�D�O�H�� �=�D�ã�W�L�W�Q�H���U�X�N�D�Y�L�F�H���R�G�M�H�ü�D ulagati. 
• Akumulatorska kiselina �P�R�å�H metali napad i korodirati. 

 
�8�S�R�]�R�U�H�Q�M�H����
• The baterija prije izravniji �V�X�Q�þ�H�Y�R���]�U�D�þ�H�Q�M�H zaštititi, tamo ona the Kutija za baterije napad �P�R�å�H�� 
• �-�H�G�D�Q �L�V�S�U�D�å�Q�M�H�Q baterija �P�R�å�H zamrznuti. Stoga Nema šanse temperature iz pod 0°C obustaviti. 

 
�U�X�N�R�Y�D�Q�M�H��iz���6�W�D�U�H���E�D�W�H�U�L�M�H����
• Stari akumulatori jedan ovlašteni Tvrtka za zbrinjavanje otpada predati. 
• Nikada Stari akumulatori u �N�X�ü�Q�L���R�W�S�D�G dati! 

 
 
 
 

Prvi ���3�R�P�R�ü��

�1�D���8�G�L�V�D�W�L��iz���.�L�V�H�O�H���S�D�U�H��
• Za �'�R�Y�R�G���V�Y�M�H�å�H�J���]�U�D�N�D briga za. 

�1�D���Q�H�S�U�D�Y�L�O�Q�L�M�H���G�L�V�D�Q�M�H��ili ���=�D�V�W�R�M���G�L�V�D�Q�M�D��
• odmah medicinski �3�R�P�R�ü posjetiti i prvi �3�R�P�R�ü priuštiti. 

�1�D���L�U�L�W�D�F�L�M�D���W�K�H���'�L�ã�Q�L���V�X�V�W�D�Y��
• �/�L�M�H�þ�Q�L�N posjetiti. 

�1�D���3�U�V�N�D�Q�M�H���N�L�V�H�O�L�Q�H��u���2�N�R��
• odmah s �V�Y�M�H�å�H Voda za najmanje 15 minuta pranje. 
• Zatim �/�L�M�H�þ�Q�L�N posjetiti. 

�1�D���3�U�V�N�D�Q�M�H���N�L�V�H�O�L�Q�H���Q�D���N�R�å�H��ili ���'�O�D�N�D��
• Kontaminirano �2�G�M�H�ü�D odmah skinuti se. �N�R�å�H ili Dlaka s Voda pranje. 

�1�D���3�U�V�N�D�Q�M�H���N�L�V�H�O�L�Q�H���Q�D���2�G�M�H�ü�D����
• Prskanje apsorbirati, oko Materijalna šteta do ometati. 
• Odmah s �3�U�H�W�Y�D�U�D�þ���N�L�V�H�O�L�Q�H ili �O�X�å�Q�D���Y�R�G�D neutralizirati i zatim s Voda temeljito isprati. 

�1�D���*�X�W�O�M�D�M��iz���.�L�V�H�O�L�Q�D����
• usta odmah isprati i dosta Voda �S�L�ü�H�� 
• Nikada �3�2�9�5�$�û�$�1�-�( donijeti. 
• Na slabost do a �&�(�1�7�$�5���=�$���2�7�5�2�9�$�1�-�( ili a �/�L�M�H�þ�Q�L�N�� 
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Produttore :  
Yucell Industrie Limited 7/ F, 
Haiyun edificio,  
16 Haishan  Strada, Xiamen, Cina  
Tel.:  + 86-592-5558101 
Saldi @ powerroad.com  

importatore Germania: 
Heino  TORACE MX importare 
GmbH Vennstrasse 14,  
52159 Roetgen,  Germania  

 
Istruzioni per l'uso, istruzioni di sicurezza e pri mo soccorso  
per batterie moto Nano-GEL  

 

 
1. Commissario 
generale  
• A differenza delle tradizionali batterie per moto, le batterie GEL non necessitano di rabbocco con acqua. Dopo la messa 

in funzione, queste batterie per moto sigillate non possono più essere aperte. L'apertura comprometterebbe la 
funzionalità della batteria . Sempre il Rispettare le avvertenze e le istruzioni di sicurezza. 

 
2. Generale  Istruzioni  
• Posto Lei sicuro IL IL batteria non danneggiato È E IL Terminali della batteria non ossidato Sono. 
• Controllo Lei Prima dem Installazione IL stato di carica. 

 
3. UN E Espansione  IL batteria  
• Se non siete sicuri sulla procedura per rimuovere/installare correttamente la batteria, rivolgetevi ad un'officina 

specializzata. 
 
 

Installazione  
• Prima dem Installazione IL Motore E Tutto elettrico consumatore spegnere. 
• Zona di installazione IL batteria esporre E vecchi batteria espandere. 
• Cortocircuiti per esempio. B. Attraverso Utensili In IL Vicinanze IL Poole Evitare. 
• Primo IL Terminale in più E Poi IL Terminale negativo collegare. 
• Garantire, Quello IL Terminali di rilegatura fermamente E sicuro sedersi. 
• Altre parti come cappuccio terminale, staffa, connettori per tubi flessibili e supporto connettore (se applicabile) da IL 

Vecchia batteria SU IL nuovo attrezzo. 
 

4. magazzinaggio  E trasporto  
• Batterie soltanto A Freddo, Asciutto luoghi negozio. 
• Batterie Prima più diretto Luce solare proteggere. Raggi solari Potere IL Alloggiamento attacco. 
• Terminale in più Prima cortocircuiti proteggere (cappuccio terminale del palo Sempre mettere permettere) 
• IL Ricarica della batteria regolarmente controllare. Se necessario, ricaricare (Vedere Punto 6). 

 
5. manutenzione  
• batteria pulito E Asciutto Presa. 
• Soltanto IL Terminali di rilegatura E superficie IL batteria con uno panno antistatico inumidito pulito. Altrimenti esiste 

Pericolo di esplosione. 
• IL Terminali di rilegatura correttamente stringere. 
• Sigillato Batterie Sono SENZA MANUTENZIONE - Ricarica da Acqua omesso. Perciò IL batteria non c'è modo aprire. 
• Se IL Corrente di avviamento A Debole È, IL batteria carica (Vedere Punto 6). 
• Se IL batteria più a lungo Tempo non usato diventa (Come per esempio. B. in inverno), assolutamente IL carica con 

uno Mantenere il dispositivo di mantenimento della carica . (Collegarsi al caricabatterie di tanto in tanto) 
 

6. Carico IL  Batteria 
Importante:  
• Se Lei si Sopra IL corretto Carico IL batteria non sicuro Sono, girarsi Lei si Per favore A uno Officina specializzata. 
• Soltanto UN adatto caricabatterie utilizzo. 
• SU migliore Sono completamente automatico caricabatterie, Là Questo IL batteria con diverso Livelli di carica carico. 
• Manuale di istruzioni des caricabatterie seguire. 
• Al Carico In Chiuso stanze SU Bene ventilazione considerare. 
• Dopo Diploma des processo di ricarica IL batteria circa due Ore riposo permettere. 
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• IL Istruzioni SU IL batteria osservare 
• IL Istruzioni per l'uso E IL Istruzioni per l'uso des pertinente veicolo seguire. 
• Questo Istruzioni per l'uso dem Manuale operativo des veicolo allegare. 

 
 

• A IL gestione IL batteria Sempre Occhiali di sicurezza trasportare. 
 
 

• Con acido ripieni Batterie da bambini stare lontano. 
• Mentre Lavoro A IL batteria Bambini stare lontano. 

 
 

Fuoco, fiamma  E Fumo  Sono  vietato:  
• Quando si maneggiano cavi e componenti elettrici, evitare scintille o cariche elettrostatiche Evitare lo scarico. 
• Cortocircuiti Evitare (Affatto Utensili SU batteria posto) 

 
 

Pericolo di esplosione:  
• Al Carico da Batterie sorge UN altamente esplosivo Gas. 
• Assolutamente SU appropriato ventilazione considerare E non c'è modo aprire Fiamma In IL Vicinanze Portare. 

 
Rischio di ustioni chimiche:  
• Acido della batteria È forte corrosivo E Potere pesante Ustioni chimiche E duraturo Danni agli occhi causa. 
• Sempre occhiali di sicurezza, Guanti/indumenti protettivi investire. 
• Acido della batteria Potere metalli attacco E corrodersi. 

 
Avvertimento:  
• IL batteria Prima più diretto radiazione solare proteggere, Là Lei IL Custodia per batteria attacco Potere. 
• Uno dimesso batteria Potere congelare. Perciò non c'è modo temperature da Sotto 0°C sospendere. 

 
gestione  da Vecchie batterie:  
• Vecchie batterie uno autorizzato Azienda di smaltimento rifiuti devolvere. 
• Mai Vecchie batterie In rifiuti domestici Dare! 

 
 
 
 

Primo  Aiuto  

A Inalare  da Fumi acidi  
• Per Fornitura di aria fresca prendersi cura di. 

A più irregolare  respirazione  O Arresto respiratorio  
• immediatamente medico Aiuto visita E Primo Aiuto permettersi. 

A irritazione  IL Sistema respiratorio  
• Medico visita. 

A Spruzzi di acido  nel  Occhio  
• immediatamente con fresco Acqua per almeno 15 minuti lavare. 
• Poi Medico visita. 

A Spruzzi di acido  SU pelle  O Capelli  
• Contaminato Vestiario immediatamente spogliarsi. pelle O Capelli con Acqua lavare. 

A Spruzzi di acido  SU Vestiario:  
• Spruzzi assorbire, in giro Danni materiali A impedire. 
• Immediatamente con Convertitore di acido O acqua di liscivia neutralizzare E Poi con Acqua completo risciacquare. 

A Rondine  da Acido:  
• bocca immediatamente risciacquare E abbondanza Acqua bere. 
• Mai VOMITO portare avanti. 
• A malessere A UN CENTRO VELENI O UN Medico. 
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�5�D�å�R�W�—�M�V������
�<�X�F�H�O�O���,�Q�G�X�V�W�U�L�H���/�L�P�L�W�H�G���������)����
�+�D�L�M�X�Q�D���•�N�D����
16���+�D�L�ã�—�Q�V���5�R�D�G�����;�L�D�P�H�Q�����¶�¯�Q�D��
�7�—�O�U����������86-592-5558101��
�3�—�U�G�R�ã�D�Q�D��@ �S�R�Z�H�U�U�R�D�G���F�R�P��

�L�P�S�R�U�W�•�W�—�M�V���9�—�F�L�M�D�����+�H�L�Q�R��
BUST���0�; ���L�P�S�R�U�W�V���*�P�E�+��
�9�H�Q�Q�V�W�U�D�V�V�H����������
52159���5�•�W�J�H�Q�V�����9�—�F�L�M�D��

��
�/�L�H�W�R�ã�D�Q�D�V���L�Q�V�W�U�X�N�F�L�M�D�V�����G�U�R�ã�¯�E�D�V���L�Q�V�W�U�X�N�F�L�M�D�V���X�Q���S�L�U�P�—��
�S�D�O�¯�G�]�¯�E�D���1�D�Q�R-�*�(�/���P�R�W�R�F�L�N�O�X���D�N�X�P�X�O�D�W�R�U�L�H�P��

��
�������1�R�G�R�ã�D�Q�D��
�H�N�V�S�O�X�D�W�—�F�L�M�—��
�§�H�Q�H�U�—�O�L�V��
• �$�W�ã�·�L�U�¯�E�—�� �Q�R�� �W�U�D�G�L�F�L�R�Q�—�O�D�M�L�H�P�� �P�R�W�R�F�L�N�O�X�� �D�N�X�P�X�O�D�W�R�U�L�H�P���� �*�(�/�� �D�N�X�P�X�O�D�W�R�U�L�H�P�� �Q�D�Y�� �Q�H�S�L�H�F�L�H�ã�D�P�V�� �X�]�S�L�O�G�¯�W�� �Ì�G�H�Q�L���� �3�•�F��

�Q�R�G�R�ã�D�Q�D�V�� �H�N�V�S�O�X�D�W�—�F�L�M�—�� �ã�R�V�� �D�L�]�]�¯�P�R�J�R�W�R�V�� �P�R�W�R�F�L�N�O�X�� �D�N�X�P�X�O�D�W�R�U�X�V�� �Y�D�L�U�V���Q�H�G�U�¯�N�V�W�� �D�W�Y�•�U�W���� �$�W�Y�H�U�R�W�� �W�R���� �W�L�N�V���W�U�D�X�F�•�W�D��
�D�N�X�P�X�O�D�W�R�U�D���G�D�U�E�¯�E�D���� �9�L�H�Q�P�•�U �,�H�Y�•�U�R�M�L�H�W���E�U�¯�G�L�Q�—�M�X�P�X�V���X�Q���G�U�R�ã�¯�E�D�V���Q�R�U�—�G�¯�M�X�P�X�V�� 
 

�������¦�H�Q�H�U�—�O�L�V���,�Q�V�W�U�X�N�F�L�M�D��
• �9�L�H�W�D �9�L�¼�D �G�U�R�ã�V �X�] �X�] �D�N�X�P�X�O�D�W�R�U�V �Q�• �E�R�M�—�W�V �L�U �X�Q �X�] �$�N�X�P�X�O�D�W�R�U�D���V�S�D�L�O�H�V �Q�• �R�N�V�L�G�•�W�V �L�U�� 
• �3�—�U�E�D�X�G�L�H�W �9�L�¼�D �S�L�U�P�V���W�D�P �G�H�P �8�]�V�W�—�G�¯�ã�D�Q�D �X�] �X�]�O�—�G�H�V���V�W�D�W�X�V�V�� 

 
������A���X�Q���3�D�S�O�D�ã�L�Q�—�ã�D�Q�—�V���X�]���D�N�X�P�X�O�D�W�R�U�V��
• �-�D���Q�H�H�V�D�W���S�—�U�O�L�H�F�L�Q�—�W�V���S�D�U���S�D�U�H�L�]�X���D�N�X�P�X�O�D�W�R�U�D���L�]�¼�H�P�ã�D�Q�D�V���X�]�O�L�N�ã�D�Q�D�V���S�U�R�F�H�G�Ì�U�X�����O�Ì�G�]�X�����V�D�]�L�Q�L�H�W�L�H�V���D�U���V�S�H�F�L�D�O�L�]�•�W�X��

�G�D�U�E�Q�¯�F�X�� 
 

�8�]�V�W�—�G�¯�ã�D�Q�D��
• �3�L�U�P�V���W�D�P �G�H�P �8�]�V�W�—�G�¯�ã�D�Q�D �X�] �0�R�W�R�U�V �X�Q �Y�L�V�L �H�O�H�N�W�U�L�V�N�—�V �S�D�W�•�U�•�W�—�M�V �L�]�V�O�•�J�W�� 
• �8�]�V�W�—�G�¯�ã�D�Q�D�V���]�R�Q�D �X�] �D�N�X�P�X�O�D�W�R�U�V �D�W�P�D�V�N�R�W �X�Q �Y�H�F�L�H �D�N�X�P�X�O�D�W�R�U�V �S�D�S�O�D�ã�L�Q�—�W�� 
• �®�V�V�D�Y�L�H�Q�R�M�X�P�L �S�L�H�P�� �E�� �F�D�X�U�L �5�¯�N�L �L�H�N�ã�— �X�] �$�S�N�—�U�W�Q�H �X�] �3�Ì�O�V �L�]�Y�D�L�U�¯�W�L�H�V�� 
• �3�L�U�P�N�—�U�W �X�] �3�O�X�V���W�H�U�P�L�Q�—�O�L�V �X�Q �W�D�G �X�] �1�H�J�D�W�¯�Y�V���W�H�U�P�L�Q�—�O�L�V �V�D�Y�L�H�Q�R�W�� 
• �Q�R�G�U�R�ã�L�Q�—�W�� �N�D �X�] �,�H�V�L�H�ã�D�Q�D�V���W�H�U�P�L�Q�—�º�L �V�W�L�Q�J�U�L �X�Q �G�U�R�ã�V �V�•�G�•�W�� 
• �&�L�W�D�V���G�D�º�D�V�����S�L�H�P�•�U�D�P�����V�S�D�L�º�X���Y�—�F�L�¼�ã�����N�U�R�Q�ã�W�H�L�Q�V�����ã�º�Ì�W�H�Q�H�V���V�D�Y�L�H�Q�R�W�—�M�L���X�Q���V�D�Y�L�H�Q�R�W�—�M�D���W�X�U�•�W�—�M�V�����M�D���S�L�H�P�•�U�R�M�D�P�V�����Q�R 

�X�] �9�H�F�V���D�N�X�P�X�O�D�W�R�U�V �L�H�V�O�•�J�W�V �X�] �M�D�X�Q�V �¯�V�W�H�Q�R�W�� 
 

�������X�]�J�O�D�E�—�ã�D�Q�D���X�Q���W�U�D�Q�V�S�R�U�W�V��
• �%�D�W�H�U�L�M�D�V �W�L�N�D�L �X�] �I�R�U�ã�L�� �V�D�X�V�V �Y�L�H�W�—�P �Y�H�L�N�D�O�V�� 
• �%�D�W�H�U�L�M�D�V �S�L�U�P�V���W�D�P �W�L�H�ã�—�N�V �6�D�X�O�H�V���J�D�L�V�P�D �D�L�]�V�D�U�J�—�W�� �6�D�X�O�H�V���V�W�D�U�L �Y�D�U �X�] �0�—�M�R�N�O�L�V �X�]�E�U�X�N�X�P�V�� 
• �3�O�X�V���W�H�U�P�L�Q�—�O�L�V �S�L�U�P�V���W�D�P �¯�V�V�D�Y�L�H�Q�R�M�X�P�L �D�L�]�V�D�U�J�—�W ���S�R�O�X���V�S�D�L�O�H�V���Y�—�F�L�¼�ã �Y�L�H�Q�P�•�U �X�]�Y�L�O�N�W �º�D�X�W�� 
• �7�K�H �$�N�X�P�X�O�D�W�R�U�D���X�]�O�—�G�H �U�H�J�X�O�—�U�L �N�R�Q�W�U�R�O�H�� �-�D �Q�H�S�L�H�F�L�H�ã�D�P�V�� �S�—�U�O�—�G�•�W ���V�N�D�W �3�X�Q�N�W�V ������ 

 
�������D�S�N�R�S�H��
• �D�N�X�P�X�O�D�W�R�U�V �W�¯�U�V �X�Q �V�D�X�V�V �W�X�U�L�H�W�� 
• �7�L�N�D�L �X�] �,�H�V�L�H�ã�D�Q�D�V���W�H�U�P�L�Q�—�º�L �X�Q �Y�L�U�V�P�D�V �X�] �D�N�X�P�X�O�D�W�R�U�V �D�U �Y�L�H�Q�V �V�D�P�L�W�U�L�Q�—�W�D���D�Q�W�L�V�W�D�W�L�V�N�D���G�U�—�Q�D �W�¯�U�V�����&�L�W�—�G�L���S�D�V�W�—�Y 

�(�N�V�S�O�R�]�L�M�D�V���E�U�L�H�V�P�D�V�� 
• �7�K�H �,�H�V�L�H�ã�D�Q�D�V���W�H�U�P�L�Q�—�º�L �S�D�U�H�L�]�L �S�L�H�Y�H�O�F�L�H�W�� 
• �$�L�]�]�¯�P�R�J�R�W�V �%�D�W�H�U�L�M�D�V �L�U �%�(�=���$�3�.�2�3�( - �8�]�S�L�O�G�L�H�W �Q�R �Ë�G�H�Q�V �L�]�O�D�L�V�W�V�� �7�—�S�•�F �X�] �D�N�X�P�X�O�D�W�R�U�V �Q�H�N�—�G�—���J�D�G�¯�M�X�P�— �D�W�Y�•�U�W�V�� 
• �-�D �X�] �6�W�D�U�W�D���V�W�U�—�Y�D �X�] �Y�—�M�ã �L�U�� �X�] �D�N�X�P�X�O�D�W�R�U�V �P�D�N�V�D�V ���V�N�D�W �3�X�Q�N�W�V ������ 
• �-�D �X�] �D�N�X�P�X�O�D�W�R�U�V �L�O�J�—�N �/�D�L�N�V �Q�• �O�L�H�W�R�W�V �N�º�Ì�V�W ���.�— �S�L�H�P�����%�����]�L�H�P�—�������D�E�V�R�O�Ì�W�L �X�] �P�D�N�V�D�V �D�U �Y�L�H�Q�V �8�]�W�X�U�L�H�W���X�]�O�—�G�H�V��

�X�]�W�X�U�•�ã�D�Q�D�V���L�H�U�¯�F�L�� ���,�N���S�D���E�U�¯�G�L�P���S�L�H�Y�L�H�Q�R�M�L�H�W���O�—�G�•�W�—�M�D�P�� 
 

�������,�H�O�—�G�•�W���X�]��
�$�N�X�P�X�O�D�W�R�U�V��
�6�Y�D�U�¯�J�L����
• �-�D �9�L�¼�D �S�D�W�L���S�D�U���V�H�Y�L �D�X�J�V�W�—�N �X�] �S�D�U�H�L�]�L �,�H�O�—�G�•�W �X�] �D�N�X�P�X�O�D�W�R�U�V �Q�• �G�U�R�ã�V �L�U�� �D�S�J�U�L�H�]�W�L�H�V �9�L�¼�D �S�D�W�L���S�D�U���V�H�Y�L �O�Ì�G�]�X �X�] �Y�L�H�Q�V 

�6�S�H�F�L�—�O�L�V�W�X���G�D�U�E�Q�¯�F�D�� 
• �7�L�N�D�L �D �S�L�H�P�•�U�R�W�V �O�—�G�•�W�—�M�V �L�]�P�D�Q�W�R�W�� 
• �,�H�V�O�•�J�W�V �O�D�E�—�N�D�L�V �L�U �S�L�O�Q�¯�E�—���D�X�W�R�P�—�W�L�V�N�L �O�—�G�•�W�—�M�L�� �W�X�U �ã�L�V �X�] �D�N�X�P�X�O�D�W�R�U�V �D�U �G�D�å�—�G�L �8�]�O�—�G�H�V���O�¯�P�H�¼�L �V�O�R�G�]�H�� 
• �/�L�H�W�R�ã�D�Q�D�V���S�D�P�—�F�¯�E�D �G�H�V �O�—�G�•�W�—�M�V �V�H�N�R�W�� 
• �3�L�H �,�H�O�—�G�•�W �L�H�N�ã�— �V�O�•�J�W�V �W�H�O�S�D�V �L�H�V�O�•�J�W�V �O�D�E�L �Y�H�Q�W�L�O�—�F�L�M�D �¼�H�P�R�W���Y�•�U�—�� 
• �3�•�F �'�L�S�O�R�P�V �G�H�V �X�]�O�—�G�H�V���S�U�R�F�H�V�V �X�] �D�N�X�P�X�O�D�W�R�U�V �D�S�W�X�Y�H�Q�L �G�L�Y�L �6�W�X�Q�G�D�V �D�W�S�Ì�W�D �º�D�X�W�� 
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• �7�K�H �1�R�U�—�G�¯�M�X�P�L �L�H�V�O�•�J�W�V �X�] �D�N�X�P�X�O�D�W�R�U�V �Q�R�Y�•�U�R�W 
• �7�K�H �/�L�H�W�R�ã�D�Q�D�V���L�Q�V�W�U�X�N�F�L�M�D �X�Q �X�] �/�L�H�W�R�ã�D�Q�D�V���L�Q�V�W�U�X�N�F�L�M�D�V �G�H�V �D�W�E�L�O�V�W�R�ã�V �W�U�D�Q�V�S�R�U�W�O�¯�G�]�H�N�O�L�V �V�H�N�R�W�� 
• �â�L�V �/�L�H�W�R�ã�D�Q�D�V���L�Q�V�W�U�X�N�F�L�M�D �G�H�P �'�D�U�E�¯�E�D�V���U�R�N�D�V�J�U�—�P�D�W�D �G�H�V �W�U�D�Q�V�S�R�U�W�O�¯�G�]�H�N�O�L�V �S�L�H�Y�L�H�Q�R�W�� 

 
 

• �3�O�N�V�W �X�] �D�S�V�W�U�—�G�H �X�] �D�N�X�P�X�O�D�W�R�U�V �Y�L�H�Q�P�•�U �$�L�]�V�D�U�J�E�U�L�O�O�H�V �Q�•�V�—�W�� 
 
 

• �$�U �V�N�—�E�H �S�L�O�G�¯�W�L �%�D�W�H�U�L�M�D�V �Q�R �E�•�U�Q�L�H�P �W�X�U�•�W���S�U�R�P�� 
• �.�D�P�•�U �'�D�U�E�V �X�] �X�] �D�N�X�P�X�O�D�W�R�U�V �%�•�U�Q�L �W�X�U�•�W���S�U�R�P�� 

 
 

�X�J�X�Q�V�����O�L�H�V�P�D���X�Q���6�P�•�·�•�W���L�U���D�L�]�O�L�H�J�W�V����
• �5�¯�N�R�M�R�W�L�H�V���D�U���N�D�E�H�º�L�H�P���X�Q���H�O�H�N�W�U�L�V�N�D�M�—�P���V�D�V�W�—�Y�G�D�º�—�P�����L�]�Y�D�L�U�L�H�W�L�H�V���Q�R���G�]�L�U�N�V�W�H�O�H�V���Y�D�L���H�O�H�N�W�U�R�V�W�D�W�L�N�D�V �,�]�Y�D�L�U�L�H�W�L�H�V��

�Q�R���L�]�G�D�O�¯�M�X�P�L�H�P�� 
• �®�V�V�D�Y�L�H�Q�R�M�X�P�L �L�]�Y�D�L�U�¯�W�L�H�V ���Q�H�P�D�] �5�¯�N�L �L�H�V�O�•�J�W�V �D�N�X�P�X�O�D�W�R�U�V �Y�L�H�W�D�� 

 
 

�6�S�U�—�G�]�L�H�Q�D���E�U�L�H�V�P�D�V����
• �3�L�H �,�H�O�—�G�•�W �Q�R �%�D�W�H�U�L�M�D�V �U�R�G�D�V �D �º�R�W�L���V�S�U�—�G�]�L�H�Q�E�¯�V�W�D�P�V �*�—�]�H�� 
• �3�L�O�Q�¯�J�L���Q�R�W�H�L�N�W�L �L�H�V�O�•�J�W�V �D�W�E�L�O�V�W�R�ã�V �Y�H�Q�W�L�O�—�F�L�M�D �¼�H�P�R�W���Y�•�U�— �X�Q �Q�H�N�—�G�—���J�D�G�¯�M�X�P�— �D�W�Y�•�U�W�V �/�L�H�V�P�D �L�H�N�ã�— �X�] �$�S�N�—�U�W�Q�H �D�W�Q�H�V�W�� 

 
�¶�¯�P�L�V�N�R���D�S�G�H�J�X�P�X���U�L�V�N�V����
• �$�N�X�P�X�O�D�W�R�U�D���V�N�—�E�H �L�U �V�W�L�S�U�V �N�R�G�¯�J�V �X�Q �Y�D�U �V�P�D�J�V �¶�¯�P�L�V�N�L���D�S�G�H�J�X�P�L �X�Q �L�O�J�V�W�R�ã�D �$�F�X���E�R�M�—�M�X�P�L �F�•�O�R�Q�L�V�� 
• �9�L�H�Q�P�•�U �D�L�]�V�D�U�J�E�U�L�O�O�H�V�� �$�L�]�V�D�U�J�F�L�P�G�L���D�S�§�•�U�E�V �L�H�J�X�O�G�¯�W�� 
• �$�N�X�P�X�O�D�W�R�U�D���V�N�—�E�H �Y�D�U �P�H�W�—�O�L �X�]�E�U�X�N�X�P�V �X�Q �V�D�U�Ì�V�•�W�� 

 
�%�U�¯�G�L�Q�—�M�X�P�V����
• �7�K�H �D�N�X�P�X�O�D�W�R�U�V �S�L�U�P�V���W�D�P �W�L�H�ã�—�N�V �V�D�X�O�H�V���V�W�D�U�R�M�X�P�V �D�L�]�V�D�U�J�—�W�� �W�X�U �Y�L�¼�D �X�] �$�N�X�P�X�O�D�W�R�U�D���N�R�U�S�X�V�V �X�]�E�U�X�N�X�P�V �Y�D�U�� 
• �9�L�H�Q�V �L�]�O�—�G�•�M�L�H�V �D�N�X�P�X�O�D�W�R�U�V �Y�D�U �L�H�V�D�O�G�•�W�� �7�—�S�•�F �Q�H�N�—�G�—���J�D�G�¯�M�X�P�— �W�H�P�S�H�U�D�W�Ì�U�D�V �Q�R �]�H�P 0°C �D�S�W�X�U�•�W�� 

 
�D�S�V�W�U�—�G�H���Q�R���9�H�F�D�V���E�D�W�H�U�L�M�D�V����
• �9�H�F�D�V���E�D�W�H�U�L�M�D�V �Y�L�H�Q�V �S�L�O�Q�Y�D�U�R�W�V �$�W�N�U�L�W�X�P�X���L�]�Y�H�ã�D�Q�D�V���X�]�¼�•�P�X�P�V �Q�R�G�R�W�� 
• �1�H�N�D�G �9�H�F�D�V���E�D�W�H�U�L�M�D�V �L�H�N�ã�— �V�D�G�]�¯�Y�H�V���D�W�N�U�L�W�X�P�L �G�R�G�� 

 
 
 
 

�3�L�U�P�N�—�U�W���3�D�O�¯�G�]�¯�E�D��

�3�O�N�V�W���,�H�H�O�S�R�W���Q�R���6�N�—�E�H�V���L�]�J�D�U�R�M�X�P�L��
• �3�D�U �6�Y�D�L�J�D���J�D�L�V�D���S�D�G�H�Y�H �U�Ì�S�•�W�L�H�V�� 

�3�O�N�V�W���Q�H�U�H�J�X�O�—�U�—�N�V���H�O�S�R�ã�D�Q�D���Y�D�L���(�O�S�R�ã�D�Q�D�V���D�S�V�W�—�ã�D�Q�—�V��
• �Q�H�N�D�Y�•�M�R�W�L�H�V �P�H�G�L�F�¯�Q�D�V �3�D�O�¯�G�]�¯�E�D �D�S�P�H�N�O�•�M�X�P�V �X�Q �Y�L�V�S�L�U�P�V �3�D�O�¯�G�]�¯�E�D �D�W�º�D�X�W�L�H�V�� 

�3�O�N�V�W���N�D�L�U�L�Q�—�M�X�P�X���X�]���(�O�S�R�ã�D�Q�D�V���V�L�V�W�•�P�D��
• �–�U�V�W�V �D�S�P�H�N�O�•�M�X�P�V�� 

�3�O�N�V�W���6�N�—�E�H�V���ã�º�D�N�D�W�D�V���V�D�G�D�º�—���$�F�V��
• �Q�H�N�D�Y�•�M�R�W�L�H�V �D�U �V�Y�D�L�J�V �Ë�G�H�Q�V �S�U�L�H�N�ã �Y�L�V�P�D�] 15 �P�L�Q�Ì�W�H�V �P�D�]�J�—�W�� 
• �7�D�G �–�U�V�W�V �D�S�P�H�N�O�•�M�X�P�V�� 

�3�O�N�V�W���6�N�—�E�H�V���ã�º�D�N�D�W�D�V���L�H�V�O�•�J�W�V���—�G�D���Y�D�L���0�D�W�L��
• �3�L�H�V�—�U�¼�R�W�V �$�S�§�•�U�E�V �Q�H�N�D�Y�•�M�R�W�L�H�V �L�]�§�•�U�E�L�H�V�� �—�G�D �Y�D�L �0�D�W�L �D�U �Ë�G�H�Q�V �P�D�]�J�—�W�� 

�3�O�N�V�W���6�N�—�E�H�V���ã�º�D�N�D�W�D�V���L�H�V�O�•�J�W�V���$�S�§�•�U�E�V����
• �â�º�D�N�D�W�D�V �D�E�V�R�U�E�•�W�� �D�S�N�—�U�W �0�D�W�H�U�L�—�O�L�H���E�R�M�—�M�X�P�L �X�] �N�D�Y�•�W�� 
• �7�Ì�O�¯�W �D�U �6�N�—�E�H�V���S�—�U�Y�H�L�G�R�W�—�M�V �Y�D�L �V�—�U�P�D���Ì�G�H�Q�V �Q�H�L�W�U�D�O�L�]�•�W �X�Q �W�D�G �D�U �Ë�G�H�Q�V �S�D�P�D�W�¯�J�V �Q�R�V�N�D�O�R�W�� 

�3�O�N�V�W���1�R�U�¯�W���Q�R���6�N�—�E�H����
• �P�X�W�H �Q�H�N�D�Y�•�M�R�W�L�H�V �L�]�V�N�D�O�R�W �X�Q �G�D�X�G�] �Ë�G�H�Q�V �G�]�H�U�W�� 
• �1�H�N�D�G �9�(�0�â�$�1�$ �U�D�G�¯�W�� 
• �3�O�N�V�W �V�D�Y�—�U�J�X�P�V �X�] �D �6�$�,�1�'�œ�â�$�1�–�6���&�(�1�7�5�6 �Y�D�L �D �–�U�V�W�V�� 
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Gamintojas :  
Yucell Industrie Limited 7 / F, 
Haiyun pastatas,  
16 Haišanas  Road, Xiamen, 
Kinija  
Tel.:  + 86-592-5558101 
Pardavimai @ powerroad.com  

importuotojas Vokietija: 
Heino  BUST MX importuoti 
GmbH Vennstrasse 14,  
52159 Roetgenas,  Vokietija  

 
Naudojimo instrukcija, saugos instrukcijos ir pirmoji 
pagalba  Nano- �*�(�/���P�R�W�R�F�L�N�O�Ð���D�N�X�P�X�O�L�D�W�R�U�L�D�P�V 

 

 
1. Eksploatacijos 
generolas  
• �6�N�L�U�W�L�Q�J�D�L�� �Q�X�R���W�U�D�G�L�F�L�Q�L�Ð���P�R�W�R�F�L�N�O�Ð���D�N�X�P�X�O�L�D�W�R�U�L�Ð���� �*�(�/�� �D�N�X�P�X�O�L�D�W�R�U�L�Ð���Q�H�U�H�L�N�L�D���S�D�S�L�O�G�\�W�L���Y�D�Q�G�H�Q�L�X���� �3�U�D�G�¡�M�X�V���H�N�V�S�O�R�D�W�X�R�W�L��

�ã�L�Ð���V�D�Q�G�D�U�L�Ð���P�R�W�R�F�L�N�O�Ð���D�N�X�P�X�O�L�D�W�R�U�L�Ð���D�W�L�G�D�U�\�W�L���Q�H�E�H�J�D�O�L�P�D�����-�³���D�W�L�G�D�U�L�X�V�����S�D�E�O�R�J�¡�W�Ð���D�N�X�P�X�O�L�D�W�R�U�L�D�X�V���Y�H�L�N�L�P�D�V���� �9�L�V�D�G�D 
�/�D�L�N�\�N�L�W�¡�V���³�V�S�¡�M�L�P�Ð���L�U���V�D�X�J�R�V���Q�X�U�R�G�\�P�Ð�� 

 
2. Generolas  Instrukcija  
• �9�L�H�W�D �-�L �V�D�X�J�X�V �³ �³ �E�D�W�H�U�L�M�D �Q�H �V�X�J�D�G�L�Q�W�D�V �\�U�D ir �³ �$�N�X�P�X�O�L�D�W�R�U�L�D�X�V���J�Q�\�E�W�D�L �Q�H �R�N�V�L�G�X�R�W�D�V �\�U�D�� 
• �3�D�W�L�N�U�L�Q�N�L�W�H �-�L �S�U�L�H�ã �G�H�P �0�R�Q�W�D�Y�L�P�D�V �³ �³�N�U�R�Y�L�P�R���E�Ì�V�H�Q�D�� 

 
3. A ir  �,�ã�V�L�S�O�¡�W�L�P�D�V �³ baterija  
• �-�H�L���Q�H�V�D�W�H���W�L�N�U�L���G�¡�O���W�L�Q�N�D�P�R���D�N�X�P�X�O�L�D�W�R�U�L�D�X�V���L�ã�¡�P�L�P�R���³�G�¡�M�L�P�R���S�U�R�F�H�G�Ì�U�R�V�����N�U�H�L�S�N�L�W�¡�V���³���V�S�H�F�L�D�O�L�]�X�R�W�����G�L�U�E�W�X�Y�
�� 

 
 

Montavimas  
• �3�U�L�H�ã �G�H�P �0�R�Q�W�D�Y�L�P�D�V �³ �9�D�U�L�N�O�L�V ir �Y�L�V�L �H�O�H�N�W�U�L�Q�L�V �Y�D�U�W�R�W�R�M�D�V �L�ã�M�X�Q�J�W�L�� 
• �0�R�Q�W�D�Y�L�P�R���V�U�L�W�L�V �³ �E�D�W�H�U�L�M�D �D�W�V�N�O�H�L�V�W�L ir �V�H�Q�L�H�M�L �E�D�W�H�U�L�M�D �L�ã�S�O�¡�V�W�L�� 
• �7�U�X�P�S�L�H�M�L���M�X�Q�J�L�P�D�L �S�Y�]�� �E�� �S�H�U �²�U�D�Q�N�L�D�L in �³ �$�S�\�O�L�Q�N�¡�V �³ �3�R�R�O�H �Y�H�Q�J�W�L�� 
• �3�L�U�P�D �³ �3�O�L�X�V���W�H�U�P�L�Q�D�O�D�V ir tada �³ �1�H�L�J�L�D�P�D�V���W�H�U�P�L�Q�D�O�D�V �S�U�L�V�L�M�X�Q�J�W�L�� 
• �8�å�W�L�N�U�L�Q�W�L�� kad �³ �3�U�L�U�L�ã�D�P�L�H�M�L���J�Q�\�E�W�D�L �W�Y�L�U�W�D�L ir �V�D�X�J�X�V �V�¡�G�¡�W�L�� 
• �.�L�W�R�V���G�D�O�\�V�����S�Y�]�������J�Q�\�E�W�Ð���G�D�Q�J�W�H�O�L�V�����O�D�L�N�L�N�O�L�V�����å�D�U�Q�Ð���M�X�Q�J�W�\�V���L�U���M�X�Q�J�W�L�H�V���O�D�L�N�L�N�O�L�V�����M�H�L���\�U�D�����L�ã �³ �6�H�Q�D���E�D�W�H�U�L�M�D �³�M�X�Q�J�W�D �³ 

�Q�D�X�M�D�V �³�J�\�Y�H�Q�G�L�Q�W�L�� 
 

4. saugykla  ir  transporto  
• �%�D�W�H�U�L�M�R�V tik �³ �N�L�H�W�D�V�� �V�D�X�V�D�V �Y�L�H�W�R�V �S�D�U�G�X�R�W�X�Y�¡�� 
• �%�D�W�H�U�L�M�R�V �S�U�L�H�ã �O�D�E�L�D�X���W�L�H�V�L�R�J�L�Q�L�V �6�D�X�O�¡�V���ã�Y�L�H�V�D �D�S�V�D�X�J�R�W�L�� �6�D�X�O�¡�V���V�S�L�Q�G�X�O�L�D�L �J�D�O�L �³ �%�Ì�V�W�D�V �S�X�R�O�L�P�D�V�� 
• �3�O�L�X�V���W�H�U�P�L�Q�D�O�D�V �S�U�L�H�ã �W�U�X�P�S�L�H�M�L���M�X�Q�J�L�P�D�L �D�S�V�D�X�J�R�W�L ���S�R�O�L�D�X�V���J�Q�\�E�W�R���G�D�Q�J�W�H�O�L�V �Y�L�V�D�G�D �X�å�V�L�G�¡�W�L �W�H�J�X�O�� 
• �7�K�H �$�N�X�P�X�O�L�D�W�R�U�L�D�X�V���³�N�U�R�Y�L�P�D�V �U�H�J�X�O�L�D�U�L�D�L �N�R�Q�W�U�R�O�L�X�R�W�L�� �-�H�L�J�X �E�Ì�W�L�Q�D�� �S�H�U�N�U�D�X�W�L ���å�U �7�D�ã�N�D�V ������ 

 
5. �S�U�L�H�å�L�Ì�U�D 
• �E�D�W�H�U�L�M�D �ã�Y�D�U�X�V ir �V�D�X�V�D�V �O�D�L�N�\�N�L�W�H�� 
• Tik �³ �3�U�L�U�L�ã�D�P�L�H�M�L���J�Q�\�E�W�D�L ir �S�D�Y�L�U�ã�L�X�V �³ �E�D�W�H�U�L�M�D �V�X �Y�L�H�Q�D�V �V�X�G�U�¡�N�L�Q�W�D�V���D�Q�W�L�V�W�D�W�L�Q�L�V���D�X�G�L�Q�\�V �ã�Y�D�U�X�V�����.�L�W�D�L�S���H�J�]�L�V�W�X�R�M�D 

�6�S�U�R�J�L�P�R���S�D�Y�R�M�X�V�� 
• �7�K�H �3�U�L�U�L�ã�D�P�L�H�M�L���J�Q�\�E�W�D�L �W�L�Q�N�D�P�D�L �S�U�L�Y�H�U�å�W�L�� 
• �8�å�V�D�Q�G�D�U�L�Q�W�D�V �%�D�W�H�U�L�M�R�V �\�U�D �3�5�,�(�ä�,�Ë�5�$���1�(�0�2�.�$�0�$�6 - �8�å�S�L�O�G�\�N�L�W�H iš Vanduo �S�U�D�O�H�L�V�W�D�V�� �7�R�G�¡�O �³ �E�D�W�H�U�L�M�D �Q�L�H�N�D�L�S �D�W�Y�L�U�D�V�� 
• �-�H�L�J�X �³ �3�U�D�G�L�Q�¡���V�U�R�Y�¡ �³ �V�L�O�S�Q�D�V �\�U�D�� �³ �E�D�W�H�U�L�M�D �P�R�N�H�V�W�L�V ���å�U �7�D�ã�N�D�V ������ 
• �-�H�L�J�X �³ �E�D�W�H�U�L�M�D �L�O�J�L�D�X �/�D�L�N�D�V �Q�H �Q�D�X�G�R�W�D�V �W�D�P�S�D ���.�D�L�S �S�Y�]�����%�����å�L�H�P���������D�E�V�R�O�L�X�þ�L�D�L �³ �P�R�N�H�V�W�L�V �V�X �Y�L�H�Q�D�V �3�U�L�å�L�Ì�U�¡�W�L��

�³�N�U�R�Y�R�V���S�U�L�H�å�L�Ì�U�R�V���³�U�H�Q�J�L�Q�³�� ���.�D�U�W�N�D�U�W�¡�P�L�V���S�U�L�M�X�Q�N�L�W�H���S�U�L�H���³�N�U�R�Y�L�N�O�L�R�� 
 

6. �²�N�H�O�W�L �³ Baterija 
Svarbu:  
• �-�H�L�J�X �-�L �S�D�W�L �D�X�N�ã�þ�L�D�X �³ �W�H�L�V�L�Q�J�D �²�N�H�O�W�L �³ �E�D�W�H�U�L�M�D �Q�H �V�D�X�J�X�V �\�U�D�� �D�S�V�L�V�X�N�W�L �-�L �S�D�W�L �S�U�D�ã�D�X �³ �Y�L�H�Q�D�V �6�S�H�F�L�D�O�L�V�W�Ð���G�L�U�E�W�X�Y�¡�V�� 
• Tik a �W�L�Q�N�D�P�D�V �³�N�U�R�Y�L�N�O�L�V �Q�D�X�G�R�W�L�� 
• �²�M�X�Q�J�W�D �J�H�U�L�D�X�V�L�D �\�U�D �Y�L�V�L�ã�N�D�L���D�X�W�R�P�D�W�L�Q�L�V �³�N�U�R�Y�L�N�O�L�D�L�� �W�H�Q tai �³ �E�D�W�H�U�L�M�D �V�X �V�N�L�U�W�L�Q�J�D �²�N�U�R�Y�L�P�R���O�\�J�L�D�L �D�S�N�U�R�Y�D�� 
• �1�D�X�G�R�M�L�P�R���L�Q�V�W�U�X�N�F�L�M�D �G�H�V �³�N�U�R�Y�L�N�O�L�V �V�H�N�W�L�� 
• �3�U�L�H �²�N�H�O�W�L in �X�å�G�D�U�\�W�D �N�D�P�E�D�U�L�D�L �³�M�X�Q�J�W�D �J�H�U�D�V �Y�H�Q�W�L�O�L�D�F�L�M�D �D�W�å�Y�L�O�J�L�X�� 
• �3�R���W�R �'�L�S�O�R�P�D�V �G�H�V �³�N�U�R�Y�L�P�R���S�U�R�F�H�V�D�V �³ �E�D�W�H�U�L�M�D �D�S�\�W�L�N�V�O�L�D�L du �9�D�O�D�Q�G�R�V �S�R�L�O�V�L�V �W�H�J�X�O�� 
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• �7�K�H �,�Q�V�W�U�X�N�F�L�M�R�V �³�M�X�Q�J�W�D �³ �E�D�W�H�U�L�M�D �V�W�H�E�¡�W�L 
• �7�K�H �1�D�X�G�R�M�L�P�R���L�Q�V�W�U�X�N�F�L�M�R�V ir �³ �1�D�X�G�R�M�L�P�R���L�Q�V�W�U�X�N�F�L�M�R�V �G�H�V �D�N�W�X�D�O�X�V �W�U�D�Q�V�S�R�U�W�R���S�U�L�H�P�R�Q�¡ �V�H�N�W�L�� 
• Tai �1�D�X�G�R�M�L�P�R���L�Q�V�W�U�X�N�F�L�M�R�V �G�H�P �2�S�H�U�D�F�L�M�Ð���Y�D�G�R�Y�D�V �G�H�V �W�U�D�Q�V�S�R�U�W�R���S�U�L�H�P�R�Q�¡ �S�U�L�N�D�E�L�Q�W�L�� 

 
 

• At �³ �W�Y�D�U�N�\�P�D�V �³ �E�D�W�H�U�L�M�D �Y�L�V�D�G�D �$�S�V�D�X�J�L�Q�L�D�L���D�N�L�Q�L�D�L �Q�H�ã�W�L�� 
 
 

• Su �U�Ì�J�ã�W�L�H�V �S�U�L�N�L�P�ã�W�D�V �%�D�W�H�U�L�M�R�V iš �Y�D�L�N�D�L �O�D�L�N�\�N�L�V���Q�X�R�ã�D�O�\�M�H�� 
• �1�R�U�V �'�D�U�E�D�V �³ �³ �E�D�W�H�U�L�M�D Vaikai �O�D�L�N�\�N�L�V���Q�X�R�ã�D�O�\�M�H�� 

 
 

Ugnis, liepsna  ir  �5�Ì�N�\�W�L yra �G�U�D�X�G�å�L�D�P�D�� 
• �'�L�U�E�G�D�P�L���V�X���N�D�E�H�O�L�D�L�V���L�U���H�O�H�N�W�U�R�V���N�R�P�S�R�Q�H�Q�W�D�L�V���Y�H�Q�N�L�W�H���N�L�E�L�U�N�ã�þ�L�Ð���D�U���H�O�H�N�W�U�R�V�W�D�W�L�Q�¡�V���H�O�H�N�W�U�R�V �9�H�Q�N�L�W�H���L�ã�V�N�\�U�R�V�� 
• �7�U�X�P�S�L�H�M�L���M�X�Q�J�L�P�D�L �Y�H�Q�J�W�L ���Y�L�V�D�L���Q�H �²�U�D�Q�N�L�D�L �³�M�X�Q�J�W�D �E�D�W�H�U�L�M�D �Y�L�H�W�D�� 

 
 

Sprogimo pavojus:  
• �3�U�L�H �²�N�H�O�W�L iš �%�D�W�H�U�L�M�R�V �N�\�O�D a �O�D�E�D�L���V�S�U�R�J�X�V �'�X�M�R�V�� 
• �D�E�V�R�O�L�X�þ�L�D�L �³�M�X�Q�J�W�D �W�L�Q�N�D�P�D�V �Y�H�Q�W�L�O�L�D�F�L�M�D �D�W�å�Y�L�O�J�L�X ir �Q�L�H�N�D�L�S �D�W�L�G�D�U�\�W�L �/�L�H�S�V�Q�D in �³ �$�S�\�O�L�Q�N�¡�V �D�W�Q�H�ã�W�L�� 

 
�&�K�H�P�L�Q�L�Ð���Q�X�G�H�J�L�P�Ð���U�L�]�L�N�D�� 
• �$�N�X�P�X�O�L�D�W�R�U�L�D�X�V���U�Ì�J�ã�W�L�V �\�U�D �V�W�L�S�U�X�V �¡�V�G�L�Q�D�Q�W�L�V ir �J�D�O�L �V�X�Q�N�X�V �&�K�H�P�L�Q�L�D�L���Q�X�G�H�J�L�P�D�L ir �L�O�J�D�O�D�L�N�L�V �$�N�L�Ð���S�D�å�H�L�G�L�P�D�V 

�S�U�L�H�å�D�V�W�L�V�� 
• �9�L�V�D�G�D �D�S�V�D�X�J�L�Q�L�D�L���D�N�L�Q�L�D�L�� �$�S�V�D�X�J�L�Q�¡�V���S�L�U�ã�W�L�Q�¡�V���G�U�D�E�X�å�L�D�L �L�Q�Y�H�V�W�X�R�W�L�� 
• �$�N�X�P�X�O�L�D�W�R�U�L�D�X�V���U�Ì�J�ã�W�L�V �J�D�O�L �P�H�W�D�O�D�L �S�X�R�O�L�P�D�V ir �U�Ì�G�\�W�L�� 

 
�²�V�S�¡�M�L�P�D�V�� 
• �7�K�H �E�D�W�H�U�L�M�D �S�U�L�H�ã �O�D�E�L�D�X���W�L�H�V�L�R�J�L�Q�L�V �V�D�X�O�¡�V���V�S�L�Q�G�X�O�L�X�R�W�¡ �D�S�V�D�X�J�R�W�L�� �W�H�Q �M�L �³ �$�N�X�P�X�O�L�D�W�R�U�L�D�X�V���G�¡�N�O�D�V �S�X�R�O�L�P�D�V �J�D�O�L�� 
• �9�L�H�Q�D�V �L�ã�O�H�L�V�W�D�V �E�D�W�H�U�L�M�D �J�D�O�L �X�å�ã�D�O�G�\�W�L�� �7�R�G�¡�O �Q�L�H�N�D�L�S �W�H�P�S�H�U�D�W�Ì�U�R�V iš �S�D�J�D�O 0°C �V�X�V�W�D�E�G�\�W�L�� 

 
tvarkymas  iš Senos baterijos:  
• �6�H�Q�R�V���E�D�W�H�U�L�M�R�V �Y�L�H�Q�D�V �³�J�D�O�L�R�W�D�V �$�W�O�L�H�N�Ð���ã�D�O�L�Q�L�P�R���³�P�R�Q�¡ �D�W�L�G�X�R�W�L�� 
• �1�L�H�N�D�G�D �6�H�Q�R�V���E�D�W�H�U�L�M�R�V in �E�X�L�W�L�Q�¡�V���D�W�O�L�H�N�R�V duok! 

 
 
 
 

Pirma  Pagalba  

At �²�N�Y�¡�S�N�L�W�H iš  �5�Ì�J�ã�þ�L�Ð���G�Ì�P�D�L 
• �8�å �â�Y�L�H�å�L�R���R�U�R���W�L�H�N�L�P�D�V �U�Ì�S�L�Q�W�L�V�� 

At  netaisyklingesnis  �N�Y�¡�S�D�Y�L�P�D�V arba �.�Y�¡�S�D�Y�L�P�R��sustojimas  
• �Q�H�G�H�O�V�L�D�Q�W �P�H�G�L�F�L�Q�R�V �3�D�J�D�O�E�D �D�S�V�L�O�D�Q�N�\�P�D�V ir �S�L�U�P�D �3�D�J�D�O�E�D �V�D�X���O�H�L�V�W�L�� 

At  dirginimas  �³ �.�Y�¡�S�D�Y�L�P�R���V�L�V�W�H�P�D 
• �*�\�G�\�W�R�M�D�V �D�S�V�L�O�D�Q�N�\�P�D�V�� 

At  �5�Ì�J�ã�þ�L�Ð���S�X�U�V�O�D�L �H�V�D�Q�þ�L�D�P�H Akis  
• �Q�H�G�H�O�V�L�D�Q�W �V�X �ã�Y�L�H�å�L�D�V Vanduo �X�å �E�H�Q�W���M�D�X 15 �P�L�Q�X�þ�L�Ð �S�O�D�X�W�L�� 
• Tada �*�\�G�\�W�R�M�D�V �D�S�V�L�O�D�Q�N�\�P�D�V�� 

At  �5�Ì�J�ã�þ�L�Ð���S�X�U�V�O�D�L �³�M�X�Q�J�W�D oda arba Plaukai  
• �8�å�W�H�U�ã�W�R�V �'�U�D�E�X�å�L�D�L �Q�H�G�H�O�V�L�D�Q�W �Q�X�V�L�U�H�Q�J�W�L�� oda �D�U�E�D �3�O�D�X�N�D�L �V�X Vanduo �S�O�D�X�W�L�� 

At  �5�Ì�J�ã�þ�L�Ð���S�X�U�V�O�D�L �³�M�X�Q�J�W�D �'�U�D�E�X�å�L�D�L�� 
• �3�X�U�V�O�D�L �V�X�J�H�U�W�L�� �D�S�O�L�Q�N�X�L �0�D�W�H�U�L�D�O�L�Q�¡���å�D�O�D �³ �W�U�X�N�G�\�W�L�� 
• �,�ã���N�D�U�W�R �V�X �5�Ì�J�ã�W�L�H�V���N�R�Q�Y�H�U�W�H�U�L�V �D�U�E�D �ã�D�U�P�L�Q�L�V���Y�D�Q�G�X�R �Q�H�X�W�U�D�O�L�]�X�R�W�L ir tada �V�X Vanduo �N�U�X�R�S�ã�W�X�V �Q�X�S�O�D�X�W�L�� 

At  Nuryti  iš  �5�Ì�J�ã�W�L�V�� 
• �E�X�U�Q�� �Q�H�G�H�O�V�L�D�Q�W �L�ã�V�N�D�O�D�X�W�L ir daug Vanduo �J�H�U�W�L�� 
• �1�L�H�N�D�G�D �9�(�0�7�, �V�X�N�H�O�W�L�� 
• At �Q�H�J�D�O�D�Y�L�P�D�V �³ a �$�3�1�8�2�'�<�-�,�0�Ï���&�(�1�7�5�$�6 �D�U�E�D a �*�\�G�\�W�R�M�D�V�� 
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Fabrikant :  
Yucell Industrie Limited 7/ F, 
Haiyun gebouw,  
16 Haishan  Weg, Xiamen, China  
Tel.:  + 86-592-5558101 
Verkoop @ powerroad.com  

importeur Duitsland: Heino  
BORSTBEELD MX importeren 
GmbH Vennstraße 14,  
52159 Roetgen,  Duitsland  

 
Gebruiksaanwijzing, veiligheidsinstructies en EHBO  voor 
Nano-GEL-motoraccu's  

 

 
1. Inbedrijfstelling 
Algemeen  
• In tegenstelling tot traditionele motoraccu's hoeven GEL-accu's niet bijgevuld te worden met water. Na inbedrijfstelling 

mogen deze verzegelde motoraccu’s niet meer worden geopend. Het openen ervan zou de werking van de batterij 
negatief beïnvloeden . Altijd de Waarschuwingen en veiligheidsinstructies in acht nemen. 

 
2. Algemeen  Instructie  
• Plaats Zij zeker de de batterij niet beschadigd is En de Accupolen niet geoxideerd Zijn. 
• Rekening Zij voor dem Installatie de oplaadstatus. 

 
3. A En Uitbreiding  de batterij  
• Als u niet zeker bent over de procedure voor het correct verwijderen/installeren van de batterij, neem dan contact op 

met een gespecialiseerde werkplaats. 
 

Installatie  
• Voor dem Installatie de Motor En alle elektrisch consument uitschakelen. 
• Installatiegebied de batterij blootleggen En oude batterij uitbreiden. 
• Kortsluitingen bijv. B. door Hulpmiddelen in de Nabijheid de Pool voorkomen. 
• Eerst de Plusterminal En Dan de Negatieve terminal verbinden. 
• Ervoor zorgen, Dat de Bindende terminals stevig En zeker zitten. 
• Andere onderdelen zoals aansluitkap, beugel, slangaansluitingen en connectorhouder (indien van toepassing) vanaf 

de Oude batterij op de nieuw implementeren. 
 

4. opslag  En vervoer  
• Batterijen alleen naar koel, droog plaatsen winkel. 
• Batterijen voor directer Zonlicht beschermen. Zonnestralen kan de Huisvesting aanval. 
• Plusterminal voor kortsluitingen beschermen (poolaansluitdop altijd aandoen laten) 
• De Batterij opladen regelmatig controle. Als nodig, herladen (zien Punt 6). 

 
5. onderhoud  
• batterij schoon En droog uitstel. 
• Alleen de Bindende terminals En oppervlak de batterij met een bevochtigde antistatische doek schoon. Anders 

bestaat Explosiegevaar. 
• De Bindende terminals op de juiste manier vastdraaien. 
• Verzegeld Batterijen Zijn ONDERHOUD VRIJ - Bijvullen van Water overgeslagen. Daarom de batterij op geen enkele 

manier open. 
• Als de Startstroom naar zwak is, de batterij aanval (zien Punt 6). 
• Als de batterij langer Tijd niet gebruikt wordt (Hoe bijv. B. in de winter), absoluut de aanval met een Onderhoud 

het laadonderhoudsapparaat . (Af en toe verbinding maken met de oplader) 
 

6. Laden de  Batterij 
Belangrijk:  
• Als Zij zelf boven de juist Laden de batterij niet zeker Zijn, draai je om Zij zelf Alsjeblieft naar een Gespecialiseerde 

werkplaats. 
• Alleen A geschikt oplader gebruik. 
• Op best Zijn volledig automatisch opladers, daar dit de batterij met verschillend Laadniveaus laden. 
• Handleiding des oplader volgen. 
• Bij de Laden in gesloten kamers op Goed ventilatie groet. 
• Na Diploma des oplaadproces de batterij ongeveer twee Uur rest laten. 
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• De Instructies op de batterij observeren 
• De Instructies voor gebruik En de Gebruiksaanwijzing des relevant voertuig volgen. 
• Dit Instructies voor gebruik dem Bedieningshandleiding des voertuig bijvoegen. 

 
 

• Bij de afhandeling de batterij altijd Veiligheidsbril dragen. 
 
 

• Met zuur gevuld Batterijen van kinderen blijf weg. 
• Terwijl Werk naar de batterij Kinderen blijf weg. 

 
 

Vuur, vlam  En Rook  Zijn  verboden:  
• Vermijd bij het hanteren van kabels en elektrische componenten vonken of elektrostatische elektriciteit Vermijd 

ontlading. 
• Kortsluitingen voorkomen (helemaal niet Hulpmiddelen op batterij plaats) 

 
 

Explosiegevaar:  
• Bij de Laden van Batterijen ontstaat A zeer explosief Gas. 
• Absoluut op gepast ventilatie groet En op geen enkele manier open Vlam in de Nabijheid brengen. 

 
Risico op chemische brandwonden:  
• Accuzuur is sterk corrosief En kan zwaar Chemische brandwonden En duurzaam Oogbeschadiging oorzaak. 
• Altijd veiligheidsbril, Beschermende handschoenen/kleding investeren. 
• Accuzuur kan metalen aanval En corroderen. 

 
Waarschuwing:  
• De batterij voor directer zonnestraling beschermen, daar zij de Batterijhouder aanval kan. 
• Een afgevoerd batterij kan bevriezen. Daarom op geen enkele manier temperaturen van onder 0°C opschorten. 

 
afhandeling  van Oude batterijen:  
• Oude batterijen een geautoriseerd Afvalverwerkingsbedrijf overhandigen. 
• Nooit Oude batterijen in huishoudelijk afval geven! 

 
 
 
 

Eerst  Hulp  

Bij  Inademen  van Zure dampen  
• Voor Aanvoer van frisse lucht zorg voor. 

Bij  onregelmatiger  ademhaling  of  Ademhalingsstilstand  
• onmiddellijk medisch Hulp bezoek En Eerst Hulp veroorloven. 

Bij  irritatie  de Ademhalingssysteem  
• Arts bezoek. 

Bij  Zuurspatten  in de  Oog 
• onmiddellijk met vers Water voor ten minste 15 notulen wassen. 
• Dan Arts bezoek. 

Bij  Zuurspatten  op huid  of  Haar 
• Vervuild Kleding onmiddellijk kleed je uit. huid of Haar met Water wassen. 

Bij  Zuurspatten  op Kleding:  
• Spatten absorberen, rondom Materiële schade naar belemmeren. 
• Onmiddellijk met Zuur converter of loog water neutraliseren En Dan met Water grondig afspoelen. 

Bij  Slikken  van Zuur:  
• mond onmiddellijk uitspoelen En veel Water drankje. 
• Nooit BRAAKSEL tot stand brengen. 
• Bij malaise naar A VERGIFTIGINGSCENTRUM of A Arts. 
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Producent :  
Yucell Industrie Limited 7/ F, 
Haiyun budynek,  
16 Haishan  Droga, Xiamen, 
Chiny  
Tel.:  + 86-592-5558101 
Obroty @ powerroad.com  

importer Niemcy: Heino  
BIUST MX import GmbH 
Vennstrasse 14,  
52159 Roetgena,  Niemcy  

 
�,�Q�V�W�U�X�N�F�M�D���R�E�V�á�X�J�L�����]�D�V�D�G�\���E�H�]�S�L�H�F�]�H���V�W�Z�D���L���S�L�H�U�Z�V�]�D��
pomoc  do akumulatorów motocyklowych Nano-GEL  

 

 
1. Uruchomienie 
ogólne  
• �:���R�G�U�y�*�Q�L�H�Q�L�X���R�G���W�U�D�G�\�F�\�M�Q�\�F�K���D�N�X�P�X�O�D�W�R�U�y�Z���P�R�W�R�F�\�N�O�R�Z�\�F�K�����D�N�X�P�X�O�D�W�R�U�\���*�(�/���Q�L�H���Z�\�P�D�J�D�M�����X�]�X�S�H�á�Q�L�D�Q�L�D���Z�R�G�������3�R��

�X�U�X�F�K�R�P�L�H�Q�L�X�� �W�\�F�K�� �V�]�F�]�H�O�Q�L�H�� �]�D�P�N�Q�L�
�W�\�F�K�� �D�N�X�P�X�O�D�W�R�U�y�Z�� �P�R�W�R�F�\�N�O�R�Z�\�F�K�� �Q�L�H�� �P�R�*�Q�D�� �M�X�*�� �R�W�Z�L�H�U�D�ü���� �2�W�Z�D�U�F�L�H�� �P�R�J�á�R�E�\��
�S�R�J�R�U�V�]�\�ü���G�]�L�D�á�D�Q�L�H���E�D�W�H�U�L�L���� �=�D�Z�V�]�H �1�D�O�H�*�\���S�U�]�H�V�W�U�]�H�J�D�ü���R�V�W�U�]�H�*�H�����L���Z�V�N�D�]�y�Z�H�N���E�H�]�S�L�H�F�]�H���V�W�Z�D�� 

 
2. Ogólny  Instrukcja  
• �0�L�H�M�V�F�H �2�Q�D �E�H�]�S�L�H�F�]�Q�\ �W�K�H �W�K�H �E�D�W�H�U�L�D �Q�L�H �X�V�]�N�R�G�]�R�Q�\ �-�H�V�W I �W�K�H �=�D�F�L�V�N�L���D�N�X�P�X�O�D�W�R�U�D �Q�L�H �X�W�O�H�Q�L�R�Q�\ �&�]�\�� 
• �6�S�U�D�Z�G�]�D�ü �2�Q�D �]�D�Q�L�P �G�H�P �,�Q�V�W�D�O�D�F�M�D �W�K�H �V�W�D�Q���á�D�G�R�Z�D�Q�L�D�� 

 
3. A I Ekspansja  the bateria  
• �-�H�*�H�O�L�� �Q�L�H�� �P�D�V�]�� �S�H�Z�Q�R���F�L�� �F�R�� �G�R�� �V�S�R�V�R�E�X�� �S�U�D�Z�L�G�á�R�Z�H�J�R�� �Z�\�M�P�R�Z�D�Q�L�D���P�R�Q�W�R�Z�D�Q�L�D�� �D�N�X�P�X�O�D�W�R�U�D�����V�N�R�Q�W�D�N�W�X�M�� �V�L�
�� �]�H��

�V�S�H�F�M�D�O�L�V�W�\�F�]�Q�\�P���Z�D�U�V�]�W�D�W�H�P�� 
 

Instalacja  
• �=�D�Q�L�P �G�H�P �,�Q�V�W�D�O�D�F�M�D �W�K�H �6�L�O�Q�L�N I �:�V�]�\�V�W�N�R �H�O�H�N�W�U�\�F�]�Q�\ �N�R�Q�V�X�P�H�Q�W �Z�\�á���F�]�\�ü���F�R���� 
• �2�E�V�]�D�U���L�Q�V�W�D�O�D�F�M�L �W�K�H �E�D�W�H�U�L�D �X�M�D�Z�Q�L�ü I �V�W�D�U�H �E�D�W�H�U�L�D �]�Z�L�
�N�V�]�D�ü�� 
• �=�Z�D�U�F�L�D �Q�S�� �%�� �3�R�S�U�]�H�] �1�D�U�]�
�G�]�L�D W �W�K�H �6���V�L�H�G�]�W�Z�R �W�K�H �3�R�R�O�H�
�D �X�Q�L�N�D�ü�� 
• �3�L�H�U�Z�V�]�\ �W�K�H �3�O�X�V���W�H�U�P�L�Q�D�O I �1�D�V�W�
�S�Q�L�H �W�K�H �7�H�U�P�L�Q�D�O���X�M�H�P�Q�\ �á���F�]�\�ü�� 
• �=�D�S�H�Z�Q�L�ü�� To �W�K�H �=�D�F�L�V�N�L���Z�L���*���F�H �P�R�F�Q�R I �E�H�]�S�L�H�F�]�Q�\ �V�L�H�G�]�L�H�ü�� 
• �,�Q�Q�H���F�]�
���F�L�����W�D�N�L�H���M�D�N���]�D���O�H�S�N�D���]�D�F�L�V�N�y�Z�����Z�V�S�R�U�Q�L�N�����]�á���F�]�D���Z�
�*�\���L���X�F�K�Z�\�W���]�á���F�]�D�����M�H���O�L���G�R�W�\�F�]�\���� �W�K�H �6�W�D�U�D���E�D�W�H�U�L�D 

NA �W�K�H �Q�R�Z�\ �Q�D�U�]�
�G�]�L�H�� 
 

4. �V�N�á�D�G�R�Z�D�Q�L�H I transport  
• �%�D�W�H�U�L�H �W�\�O�N�R Do �)�D�M�Q�\�� �V�X�F�K�\ �P�L�H�M�V�F�D �V�N�O�H�S�� 
• �%�D�W�H�U�L�H �]�D�Q�L�P �E�D�U�G�]�L�H�M���E�H�]�S�R���U�H�G�Q�L ���Z�L�D�W�á�R���V�á�R�Q�H�F�]�Q�H �F�K�U�R�Q�L�ü�� �3�U�R�P�L�H�Q�L�H���V�á�R�Q�H�F�]�Q�H �0�y�F �W�K�H �0�L�H�V�]�N�D�Q�L�D �D�W�D�N�� 
• �3�O�X�V���W�H�U�P�L�Q�D�O �]�D�Q�L�P �]�Z�D�U�F�L�D �F�K�U�R�Q�L�ü ���]�D���O�H�S�N�D���]�D�F�L�V�N�X���E�L�H�J�X�Q�D �]�D�Z�V�]�H �Z�á���F�]�D�ü �S�R�]�Z�D�O�D�ü�� 
• �7�K�H �à�D�G�R�Z�D�Q�L�H���E�D�W�H�U�L�L �U�H�J�X�O�D�U�Q�L�H �N�R�Q�W�U�R�O�D�� �-�H���O�L �Q�L�H�]�E�
�G�Q�\�� �S�U�]�H�á�D�G�R�Z�D�ü ���:�L�G�]�L�H�ü �3�X�Q�N�W ������ 

 
5. konserwacja  
• �E�D�W�H�U�L�D �F�]�\�V�W�\ I �V�X�F�K�\ �W�U�]�\�P�D�ü�� 
• �7�\�O�N�R �W�K�H �=�D�F�L�V�N�L���Z�L���*���F�H I �S�R�Z�L�H�U�]�F�K�Q�L�D �W�K�H �E�D�W�H�U�L�D �] �M�H�G�H�Q �]�Z�L�O�*�R�Q�����V�]�P�D�W�N�����D�Q�W�\�V�W�D�W�\�F�]�Q�� �F�]�\�V�W�\�����,�Q�D�F�]�H�M���L�V�W�Q�L�H�M�H 

�1�L�H�E�H�]�S�L�H�F�]�H���V�W�Z�R���H�N�V�S�O�R�]�M�L�� 
• �7�K�H �=�D�F�L�V�N�L���Z�L���*���F�H �R�G�S�R�Z�L�H�G�Q�L�R �G�R�N�U�
�F�D�ü�� 
• �=�D�S�L�H�F�]�
�W�R�Z�D�Q�\ �%�D�W�H�U�L�H �&�]�\ �%�(�=���.�2�1�6�(�5�:�$�&�-�, - �:�N�á�D�G �] �:�R�G�D �S�R�P�L�Q�L�
�W�\�� �'�O�D�W�H�J�R �W�K�H �E�D�W�H�U�L�D �Q�L�H���P�D���P�R�Z�\ �2�W�Z�D�U�W�H�� 
• �-�H���O�L �W�K�H �3�U���G���U�R�]�U�X�F�K�R�Z�\ Do �V�á�D�E�\ �-�H�V�W�� �W�K�H �E�D�W�H�U�L�D �R�S�á�D�W�D ���:�L�G�]�L�H�ü �3�X�Q�N�W ������ 
• �-�H���O�L �W�K�H �E�D�W�H�U�L�D �G�á�X�*�H�M �&�]�D�V �Q�L�H �X�*�\�Z�D�Q�\ �V�W�D�M�H���V�L�
 ���-�D�N �Q�S�����%�����]�L�P���������M�D�N���Q�D�M�E�D�U�G�]�L�H�M �W�K�H �R�S�á�D�W�D �] �M�H�G�H�Q �.�R�Q�V�H�U�Z�X�M��

�X�U�]���G�]�H�Q�L�H���S�R�G�W�U�]�\�P�X�M���F�H���á�D�G�R�Z�D�Q�L�H���� ���2�G���F�]�D�V�X���G�R���F�]�D�V�X���S�R�G�á���F�]���G�R���á�D�G�R�Z�D�U�N�L�� 
 

6. �2�E�F�L���*�H�Q�L�H the 
Bateria �:�D�*�Q�H�� 
• �-�H���O�L �2�Q�D �V�L�
 �S�R�Z�\�*�H�M �W�K�H �S�U�D�Z�L�G�á�R�Z�\ �2�E�F�L���*�H�Q�L�H �W�K�H �E�D�W�H�U�L�D �Q�L�H �E�H�]�S�L�H�F�]�Q�\ �&�]�\�� �R�G�Z�U�D�F�D�ü���V�L�
 �2�Q�D �V�L�
 �3�U�R�V�]�
 Do 

�M�H�G�H�Q �:�D�U�V�]�W�D�W���V�S�H�F�M�D�O�L�V�W�\�F�]�Q�\�� 
• �7�\�O�N�R A �R�G�S�R�Z�L�H�G�Q�L �U�X�P�D�N �X�*�\�Z�D�ü�� 
• NA �W�R�����F�R���Q�D�M�O�H�S�V�]�H �&�]�\ �Z���S�H�á�Q�L���D�X�W�R�P�D�W�\�F�]�Q�\ �á�D�G�R�Z�D�U�N�L�� �7�D�P �7�H�Q �W�K�H �E�D�W�H�U�L�D �] �U�y�*�Q�\ �3�R�]�L�R�P�\���á�D�G�R�Z�D�Q�L�D �R�E�F�L���*�H�Q�L�H�� 
• �,�Q�V�W�U�X�N�F�M�D���R�E�V�á�X�J�L �G�H�V �U�X�P�D�N �S�R�G���*�D�ü�� 
• �1�D �2�E�F�L���*�H�Q�L�H W �=�D�P�N�Q�L�
�W�H �S�R�N�R�M�H NA �'�R�E�U�\ �Z�H�Q�W�\�O�D�F�M�D �V�]�D�F�X�Q�H�N�� 
• �3�R �'�\�S�O�R�P �G�H�V �S�U�R�F�H�V���á�D�G�R�Z�D�Q�L�D �W�K�H �E�D�W�H�U�L�D �R�N�R�á�R �G�Z�D �*�R�G�]�L�Q�\ �R�G�S�R�F�]�\�Q�H�N �S�R�]�Z�D�O�D�ü�� 
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• �7�K�H �,�Q�V�W�U�X�N�F�M�H NA �W�K�H �E�D�W�H�U�L�D �S�U�]�H�V�W�U�]�H�J�D�ü 
• �7�K�H �,�Q�V�W�U�X�N�F�M�H���X�*�\�W�N�R�Z�D�Q�L�D I �W�K�H �,�Q�V�W�U�X�N�F�M�H���R�E�V�á�X�J�L �G�H�V �R�G�S�R�Z�L�H�G�Q�L �S�R�M�D�]�G �S�R�G���*�D�ü�� 
• �7�H�Q �,�Q�V�W�U�X�N�F�M�H���X�*�\�W�N�R�Z�D�Q�L�D �G�H�P �,�Q�V�W�U�X�N�F�M�D���R�E�V�á�X�J�L �G�H�V �S�R�M�D�]�G �S�U�]�\�W�Z�L�H�U�G�]�D�ü�� 

 
 

• �1�D�� �W�K�H �R�E�V�á�X�J�L�Z�D�Q�L�H �W�K�H �E�D�W�H�U�L�D �]�D�Z�V�]�H �2�N�X�O�D�U�\���R�F�K�U�R�Q�Q�H �Q�R�V�L�ü�� 
 
 

• Z �N�Z�D�V �Q�D�G�]�L�H�Z�D�Q�\ �%�D�W�H�U�L�H �] �G�]�L�H�F�L �Q�L�H���]�E�O�L�*�D�ü���V�L�
�� 
• �&�K�Z�L�O�D �3�U�D�F�D Do �W�K�H �E�D�W�H�U�L�D �'�]�L�H�F�L �Q�L�H���]�E�O�L�*�D�ü���V�L�
�� 

 
 

�2�J�L�H���� �S�á�R�P�L�H�� I Dym �&�]�\ �]�D�E�U�R�Q�L�R�Q�\�� 
• �3�R�G�F�]�D�V���R�E�V�á�X�J�L���N�D�E�O�L���L���H�O�H�P�H�Q�W�y�Z���H�O�H�N�W�U�\�F�]�Q�\�F�K���Q�D�O�H�*�\���X�Q�L�N�D�ü���L�V�N�L�H�U���L���á�D�G�X�Q�N�y�Z���H�O�H�N�W�U�R�V�W�D�W�\�F�]�Q�\�F�K �8�Q�L�N�D�M��

�Z�\�á�D�G�R�Z�D���� 
• �=�Z�D�U�F�L�D �X�Q�L�N�D�ü ���]�X�S�H�á�Q�L�H���Q�L�H �1�D�U�]�
�G�]�L�D NA �E�D�W�H�U�L�D �P�L�H�M�V�F�H�� 

 
 

�1�L�H�E�H�]�S�L�H�F�]�H���V�W�Z�R���Z�\�E�X�F�K�X�� 
• �1�D �2�E�F�L���*�H�Q�L�H �] �%�D�W�H�U�L�H �S�R�Z�V�W�D�M�H A �Z�\�V�R�F�H���Z�\�E�X�F�K�R�Z�\ �*�D�]�� 
• �$�E�V�R�O�X�W�Q�L�H NA �R�G�S�R�Z�L�H�G�Q�L �Z�H�Q�W�\�O�D�F�M�D �V�]�D�F�X�Q�H�N I �Q�L�H���P�D���P�R�Z�\ �2�W�Z�D�U�W�H �3�á�R�P�L�H�� W �W�K�H �6���V�L�H�G�]�W�Z�R �S�U�]�\�Q�L�H���ü�� 

 
�5�\�]�\�N�R���R�S�D�U�]�H�����F�K�H�P�L�F�]�Q�\�F�K�� 
• �.�Z�D�V���D�N�X�P�X�O�D�W�R�U�R�Z�\ �-�H�V�W �P�R�F�Q�\ �*�U���F�\ I �0�y�F �F�L�
�*�N�L �2�S�D�U�]�H�Q�L�D���F�K�H�P�L�F�]�Q�H I �W�U�Z�D�á�\ �8�V�]�N�R�G�]�H�Q�L�H���R�F�]�X �S�U�]�\�F�]�\�Q�D�� 
• �=�D�Z�V�]�H �R�N�X�O�D�U�\���R�F�K�U�R�Q�Q�H�� �5�
�N�D�Z�L�F�H���R�G�]�L�H�*���R�F�K�U�R�Q�Q�D �L�Q�Z�H�V�W�R�Z�D�ü�� 
• �.�Z�D�V���D�N�X�P�X�O�D�W�R�U�R�Z�\ �0�y�F �P�H�W�D�O�H �D�W�D�N I �N�R�U�R�G�R�Z�D�ü�� 

 
�2�V�W�U�]�H�*�H�Q�L�H�� 
• �7�K�H �E�D�W�H�U�L�D �]�D�Q�L�P �E�D�U�G�]�L�H�M���E�H�]�S�R���U�H�G�Q�L �S�U�R�P�L�H�Q�L�R�Z�D�Q�L�H���V�á�R�Q�H�F�]�Q�H �F�K�U�R�Q�L�ü�� �7�D�P �R�Q�D �W�K�H �2�E�X�G�R�Z�D���E�D�W�H�U�L�L �D�W�D�N �0�y�F�� 
• �-�H�G�H�Q �]�Z�R�O�Q�L�R�Q�\ �E�D�W�H�U�L�D �0�y�F �]�D�P�U�D�*�D�ü�� �'�O�D�W�H�J�R �Q�L�H���P�D���P�R�Z�\ �W�H�P�S�H�U�D�W�X�U�\ �] �S�R�G�� 0°C �Z�V�W�U�]�\�P�D�ü�� 

 
�R�E�V�á�X�J�L�Z�D�Q�L�H �] Stare baterie:  
• �6�W�D�U�H���E�D�W�H�U�L�H �M�H�G�H�Q �X�S�R�Z�D�*�Q�L�R�Q�\ �)�L�U�P�D���]�D�M�P�X�M���F�D���V�L�
���Z�\�Z�R�]�H�P�����P�L�H�F�L �R�G�G�D�ü�� 
• �1�L�J�G�\ �6�W�D�U�H���E�D�W�H�U�L�H W �R�G�S�D�G�\���G�R�P�R�Z�H �G�D�Z�D�ü�� 

 
 
 
 

�3�L�H�U�Z�V�]�\ Pomoc  

Na  �:�G�\�F�K�D�ü �] �.�Z�D���Q�H���R�S�D�U�\ 
• �'�O�D �'�R�S�á�\�Z�����Z�L�H�*�H�J�R���S�R�Z�L�H�W�U�]�D �R�S�L�H�N�R�Z�D�ü���V�L�
�� 

Na  �E�D�U�G�]�L�H�M���Q�L�H�U�H�J�X�O�D�U�Q�H oddechowy  Lub  �=�D�W�U�]�\�P�D�Q�L�H���R�G�G�H�F�K�X 
• �Q�D�W�\�F�K�P�L�D�V�W �P�H�G�\�F�]�Q�\ �3�R�P�R�F �R�G�Z�L�H�G�]�D�ü I �3�L�H�U�Z�V�]�\ �3�R�P�R�F �S�R�]�Z�D�O�D�ü�� 

Na  �S�R�G�U�D�*�Q�L�H�Q�L�H the �8�N�á�D�G���R�G�G�H�F�K�R�Z�\ 
• �/�H�N�D�U�] �R�G�Z�L�H�G�]�D�ü�� 

Na  �5�R�]�S�U�\�V�N�L���N�Z�D�V�X w Oko 
• �Q�D�W�\�F�K�P�L�D�V�W �] ���Z�L�H�*�\ �:�R�G�D Do �F�R���Q�D�M�P�Q�L�H�M 15 �S�U�R�W�R�N�y�á �X�P�\�ü�� 
• �1�D�V�W�
�S�Q�L�H �/�H�N�D�U�] �R�G�Z�L�H�G�]�D�ü�� 

Na  �5�R�]�S�U�\�V�N�L���N�Z�D�V�X NA skóra  Lub  �:�á�R�V�\ 
• �=�D�Q�L�H�F�]�\�V�]�F�]�R�Q�\ �2�G�]�L�H�* �Q�D�W�\�F�K�P�L�D�V�W �U�R�]�E�L�H�U�]���V�L�
�� �V�N�y�U�D �/�X�E �:�á�R�V�\ �] �:�R�G�D �X�P�\�ü�� 

Na  �5�R�]�S�U�\�V�N�L���N�Z�D�V�X NA �2�G�]�L�H�*�� 
• �5�R�]�S�U�\�V�N�L �D�E�V�R�U�E�R�Z�D�ü�� �Z�R�N�y�á �6�]�N�R�G�D���P�D�W�H�U�L�D�O�Q�D Do �X�W�U�X�G�Q�L�D�ü�� 
• �1�D�W�\�F�K�P�L�D�V�W �] �.�R�Q�Z�H�U�W�H�U���N�Z�D�V�R�Z�\ �/�X�E �Z�R�G�D���á�X�J�R�Z�D �]�Q�H�X�W�U�D�O�L�]�R�Z�D�ü I �1�D�V�W�
�S�Q�L�H �] �:�R�G�D �G�R�N�á�D�G�Q�\ �V�S�á�X�F�]�� 

Na  �3�R�á�\�N�D�ü �] Kwas:  
• �X�V�W�D �Q�D�W�\�F�K�P�L�D�V�W �Z�\�S�á�X�N�D�ü I �P�Q�y�V�W�Z�R �:�R�G�D �G�U�L�Q�N�� 
• �1�L�J�G�\ �:�<�0�,�2�7�2�:�$�û �V�S�R�Z�R�G�R�Z�D�ü�� 
• �1�D�� �]�á�H���V�D�P�R�S�R�F�]�X�F�L�H Do A �&�(�1�7�5�8�0���=�$�7�5�8�û �/�X�E A �/�H�N�D�U�]�� 
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Fabricante :  
Yucell Industrie Limited 7/ F, 
Haiyun prédio,  
16 Haishan  
Estrada,Xiamen,China  
Tel.:  + 86-592-5558101 
Vendas @ powerroad.com  

importador Alemanha: Heino  
BUSTO MX importar GmbH 
Vennstraße 14,  
52159 Roetgen,  Alemanha  

 
Instruções de uso, instruções de segurança e primei ros 
socorros  para baterias de motocicleta Nano-GEL  

 

 
1. Comissioname
nto Geral  
• Ao contrário das baterias tradicionais de motocicletas, as baterias GEL não requerem recarga com água. Após o 

comissionamento, estas baterias seladas de motocicleta não poderão mais ser abertas. Abri-lo prejudicaria o 
funcionamento da bateria . Sempre o Observe os avisos e instruções de segurança. 

2. Em geral  Instrução  
• Lugar Ela seguro o o bateria não danificado é e o Terminais de bateria não oxidado são. 
• Verificar Ela antes dem Instalação o status de carregamento. 
3. UM e Expansão  o bateria  
• Se não tiver certeza sobre o procedimento para remover/instalar corretamente a bateria, entre em contato com uma 

oficina especializada. 
 

Instalação  
• Antes dem Instalação o Motor e todos elétrica consumidor desligar. 
• Área de instalação o bateria expor e antigos bateria expandir. 
• Curtos-circuitos por exemplo b. através Ferramentas em o Vizinhança o Poole evitar. 
• Primeiro o Terminal positivo e então o Terminal negativo conectar. 
• Garantir, que o Terminais de ligação firmemente e seguro sentar. 
• Outras peças, como tampa do terminal, suporte, conectores de mangueira e suporte do conector (se aplicável) do o 

Bateria velha sobre o novo implementar. 
 

4. armazenar  e transporte  
• Baterias apenas para legal, seco lugares loja. 
• Baterias antes mais direto Luz solar proteger. Raios de sol pode o Habitação ataque. 
• Terminal positivo antes curtos-circuitos proteger (tampa do terminal do pólo sempre colocar deixar) 
• O Carregamento da bateria regularmente controlar. Se necessário, recarregar (ver Apontar 6). 

 
5. manutenção  
• bateria limpar e seco segurar. 
• Apenas o Terminais de ligação e superfície o bateria com um pano antiestático umedecido limpar. Caso contrário 

existe Perigo de explosão. 
• O Terminais de ligação apropriadamente apertar. 
• Selado Baterias são MANUTENÇÃO GRATUITA - Reabastecer de Água omitido. Portanto o bateria sem chance abrir. 
• Se o Iniciando atual para fraco é, o bateria cobrar (ver Apontar 6). 
• Se o bateria mais longo Tempo não usado torna-se (Como por exemplo B. no inverno), absolutamente o cobrar com 

um Manter o dispositivo de manutenção de carga . (Conecte ao carregador de vez em quando) 
 

6. Carregar o  Bateria 
Importante:  
• Se Ela em si acima o correto Carregar o bateria não seguro são, inversão de marcha Ela em si por favor para um 

Oficina especializada. 
• Apenas um adequado carregador usar. 
• Sobre melhor são totalmente automático carregadores, lá esse o bateria com diferente Níveis de carregamento 

carregar. 
• Manual de instruções des carregador seguir. 
• No Carregar em fechado quartos sobre bom ventilação respeito. 
• Depois Diploma des processo de carregamento o bateria aproximadamente dois Horas descansar deixar. 
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• O Instruções sobre o bateria observar 
• O Instruções de uso e o Instruções de operação des relevante veículo seguir. 
• Esse Instruções de uso dem Manual de operações des veículo anexar. 

 
 

• No o manuseio o bateria sempre Óculos de segurança carregar. 
 
 

• Com ácido recheado Baterias de crianças mantenha-se afastado. 
• Enquanto Trabalhar para o bateria Crianças mantenha-se afastado. 

 
 

Fogo, chama  e Fumaça  são proibido:  
• Ao manusear cabos e componentes elétricos, evite faíscas ou eletrostática Evite descarga. 
• Curtos-circuitos evitar (de jeito nenhum Ferramentas sobre bateria lugar) 

 
 

Perigo de explosão:  
• No Carregar de Baterias surge um altamente explosivo Gás. 
• Absolutamente sobre apropriado ventilação respeito e sem chance abrir Chama em o Vizinhança trazer. 

 
Risco de queimaduras químicas:  
• Ácido de bateria é forte corrosivo e pode pesado Queimaduras químicas e duradouro Danos oculares causa. 
• Sempre óculos de segurança, Luvas/roupas de proteção investir. 
• Ácido de bateria pode metais ataque e corroer. 

 
Aviso:  
• O bateria antes mais direto radiação solar proteger, lá ela o Estojo de bateria ataque pode. 
• Um dispensado bateria pode congelar. Portanto sem chance temperaturas de sob 0°C suspender. 

 
manuseio  de Baterias velhas:  
• Baterias velhas um autorizado Empresa de eliminação de resíduos entregar. 
• Nunca Baterias velhas em lixo doméstico dar! 

 
 
 
 

Primeiro  Ajuda  

No Inalar  de Vapores ácidos  
• Para Fornecimento de ar fresco cuidar. 

No mais irregular  respirando  ou Parada respiratória  
• imediatamente médico Ajuda visita e primeiro Ajuda dispor. 

No irritação  o Sistema respiratório  
• Médico visita. 

No Salpicos de ácido  no Olho  
• imediatamente com fresco Água para pelo menos 15 minutos lavar. 
• Então Médico visita. 

No Salpicos de ácido  sobre  pele ou Cabelo  
• Contaminado Roupas imediatamente tire a roupa. pele ou Cabelo com Água lavar. 

No Salpicos de ácido  sobre  Roupas:  
• Salpicos absorver, em volta Danos materiais para impedir. 
• Imediatamente com Conversor de ácido ou água com soda cáustica neutralizar e então com Água minucioso 

enxágue. 

No Engolir  de Ácido:  
• boca imediatamente enxaguar e bastante Água bebida. 
• Nunca VOMITAR provocar. 
• No mal-estar para um CENTRO DE INFORMAÇÃO ANTIVENENOS ou um Médico. 
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Producator :  
Yucell Industrie Limited 7/ F, 
Haiyun �F�O���G�L�U�H�� 
16 Haishan  Drum, Xiamen, 
China  
Tel.:  + 86-592-5558101 
�9�k�Q�]���U�L @ powerroad.com  

importator Germania: Heino  
BUST MX import GmbH 
Vennstrasse 14,  
52159 Roetgen,  Germania  

 
�,�Q�V�W�U�X�F�
�L�X�Q�L���G�H���X�W�L�O�L�]�D�U�H�����L�Q�V�W�U�X�F�
�L�X�Q�L���G�H���V�L�J�X�U�D�Q�
�������L���S�U�L�P��
ajutor  pentru bateriile de motociclete Nano-GEL  

 
1. Punerea în 
�I�X�Q�F�
�L�X�Q�H��
�J�H�Q�H�U�D�O�� 
• �6�S�U�H���G�H�R�V�H�E�L�U�H���G�H���E�D�W�H�U�L�L�O�H���W�U�D�G�L�
�L�R�Q�D�O�H���S�H�Q�W�U�X���P�R�W�R�F�L�F�O�H�W�H�����E�D�W�H�U�L�L�O�H���*�(�/���Q�X���Q�H�F�H�V�L�W�����U�H�X�P�S�O�H�U�H���F�X���D�S�������'�X�S�����S�X�Q�H�U�H�D��

�v�Q���I�X�Q�F�
�L�X�Q�H�����D�F�H�V�W�H���E�D�W�H�U�L�L���V�L�J�L�O�D�W�H���S�H�Q�W�U�X���P�R�W�R�F�L�F�O�H�W�H���Q�X���P�D�L���S�R�W���I�L���G�H�V�F�K�L�V�H�����'�H�V�F�K�L�G�H�U�H�D���D�F�H�V�W�X�L�D���D�U���D�I�H�F�W�D���I�X�Q�F�
�L�R�Q�D�U�H�D��
bateriei �� �Ì�Q�W�R�W�G�H�D�X�Q�D �5�H�V�S�H�F�W�D�
�L���D�Y�H�U�W�L�V�P�H�Q�W�H�O�H�����L���L�Q�V�W�U�X�F�
�L�X�Q�L�O�H���G�H���V�L�J�X�U�D�Q�
���� 

 
2. General  Instruire  
• �/�R�F �(�D �D�V�L�J�X�U�D �F�H�O �F�H�O baterie �Q�X deteriorat este �ú�L �F�H�O �%�R�U�Q�H���E�D�W�H�U�L�H �Q�X oxidat �V�X�Q�W�� 
• �9�H�U�L�I�L�F�D �(�D �v�Q�D�L�Q�W�H �G�H�P �,�Q�V�W�D�O�D�U�H �F�H�O �V�W�D�U�H�D���G�H���v�Q�F���U�F�D�U�H�� 

 
3. O �ú�L Expansiune  cel  baterie  
• �'�D�F���� �Q�X�� �V�X�Q�W�H�
�L�� �V�L�J�X�U�� �G�H�� �S�U�R�F�H�G�X�U�D�� �G�H�� �G�H�P�R�Q�W�D�U�H���L�Q�V�W�D�O�D�U�H�� �F�R�U�H�F�W���� �D�� �E�D�W�H�U�L�H�L�����Y���� �U�X�J���P�� �V���� �F�R�Q�W�D�F�W�D�
�L�� �X�Q�� �D�W�H�O�L�H�U��

�V�S�H�F�L�D�O�L�]�D�W�� 
 

Instalare  
• �Ì�Q�D�L�Q�W�H �G�H�P �,�Q�V�W�D�O�D�U�H �F�H�O Motor �ú�L toate �H�O�H�F�W�U�L�F �F�R�Q�V�X�P�D�W�R�U �R�S�U�L�
�L�� 
• �=�R�Q�D���G�H���L�Q�V�W�D�O�D�U�H �F�H�O baterie �H�[�S�X�Q�H �ú�L �F�H�O�H���Y�H�F�K�L baterie �H�[�W�L�Q�G�H�� 
• �6�F�X�U�W�F�L�U�F�X�L�W�H �G�H���H�[�� �E�� �S�U�L�Q �,�Q�V�W�U�X�P�H�Q�W�H �v�Q �F�H�O Apropiere �F�H�O Poole �H�Y�L�W�D�� 
• �3�U�L�P�X�O �F�H�O �3�O�X�V���W�H�U�P�L�Q�D�O �ú�L apoi �F�H�O �7�H�U�P�L�Q�D�O���Q�H�J�D�W�L�Y �F�R�Q�H�F�W�D�
�L�� 
• �$�V�L�J�X�U�D�� �F�� �F�H�O �7�H�U�P�L�Q�D�O�H���G�H���O�H�J�D�U�H �F�X���I�H�U�P�L�W�D�W�H �ú�L �D�V�L�J�X�U�D �V�W�D�� 
• �$�O�W�H���S�L�H�V�H�����F�X�P���D�U���I�L���F�D�S�D�F�X�O���W�H�U�P�L�Q�D�O�X�O�X�L�����V�X�S�R�U�W�X�O�����F�R�Q�H�F�W�R�U�L�L���I�X�U�W�X�Q�X�O�X�L�����L���V�X�S�R�U�W�X�O���F�R�Q�H�F�W�R�U�X�O�X�L�����G�D�F�����H�V�W�H���F�D�]�X�O�����G�H��

la �F�H�O �%�D�W�H�U�L�H���Y�H�F�K�H pe �F�H�O �Q�R�X �L�P�S�O�H�P�H�Q�W�H�D�]���� 
 

4. depozitare  �ú�L transport  
• baterii �Q�X�P�D�L la �U�H�F�H�� �X�V�F�D�W �O�R�F�X�U�L �P�D�J�D�]�L�Q�� 
• baterii �v�Q�D�L�Q�W�H �P�D�L���G�L�U�H�F�W�� �/�X�P�L�Q�D���V�R�D�U�H�O�X�L �S�U�R�W�H�M�D�� �5�D�]�H���G�H���V�R�D�U�H poate �F�H�O �/�R�F�X�L�Q�
�H �D�W�D�F�� 
• �3�O�X�V���W�H�U�P�L�Q�D�O �v�Q�D�L�Q�W�H �V�F�X�U�W�F�L�U�F�X�L�W�H proteja ���F�D�S�D�F�X�O���W�H�U�P�L�Q�D�O�X�O�X�L���V�W�k�O�S�X�O�X�L �v�Q�W�R�W�G�H�D�X�Q�D �v�P�E�U�D�F�� �O�D�V�D�� 
• �7�K�H �Ì�Q�F���U�F�D�U�H�D���E�D�W�H�U�L�H�L �U�H�J�X�O�D�W �F�R�Q�W�U�R�O�D�� �'�D�F�� �Q�H�F�H�V�D�U�� �U�H�v�Q�F���U�F�D�
�L ���Y�H�G�H�D �3�X�Q�F�W ������ 

 
5. �v�Q�W�U�H� �L�Q�H�U�H 
• baterie �F�X�U�D�W �ú�L �X�V�F�D�W �W�L�Q�H�� 
• �1�X�P�D�L �F�H�O �7�H�U�P�L�Q�D�O�H���G�H���O�H�J�D�U�H �ú�L �V�X�S�U�D�I�D� �� �F�H�O baterie �F�X �X�Q�X�O �F�k�U�S�����D�Q�W�L�V�W�D�W�L�F�����X�P�H�]�L�W�� �F�X�U�D�W�����$�O�W�I�H�O���H�[�L�V�W�� �3�H�U�L�F�R�O��

�G�H���H�[�S�O�R�]�L�H�� 
• �7�K�H �7�H�U�P�L�Q�D�O�H���G�H���O�H�J�D�U�H �v�Q���P�R�G���F�R�U�H�V�S�X�Q�]���W�R�U �V�W�U�k�Q�J�H�� 
• �6�L�J�L�O�D�W baterii �V�X�Q�W �)���5�����Ì�1�7�5�(�	�,�1�(�5�( - �5�H�X�P�S�O�H�
�L �G�L�Q �$�S�� �R�P�L�V�� �3�U�L�Q���X�U�P�D�U�H �F�H�O baterie �v�Q���Q�L�F�L���X�Q���F�D�] �G�H�V�F�K�L�G�H�� 
• �'�D�F�� �F�H�O �&�X�U�H�Q�W�X�O���G�H���S�R�U�Q�L�U�H la slab �H�V�W�H�� �F�H�O baterie �v�Q�F���U�F�D ���Y�H�G�H�D �3�X�Q�F�W ������ 
• �'�D�F�� �F�H�O baterie �P�D�L���O�X�Q�J �7�L�P�S �Q�X �I�R�O�R�V�L�W �G�H�Y�L�Q�H ���&�X�P �G�H���H�[�����%�����L�D�U�Q�D�������D�E�V�R�O�X�W �F�H�O �v�Q�F���U�F�D �F�X �X�Q�X�O �0�H�Q�
�L�Q�H��

�G�L�V�S�R�]�L�W�L�Y�X�O���G�H���v�Q�W�U�H�
�L�Q�H�U�H���D���v�Q�F���U�F���U�L�L���� ���&�R�Q�H�F�W�H�D�]��-�W�H���O�D���v�Q�F���U�F���W�R�U���G�L�Q���F�k�Q�G���v�Q���F�k�Q�G�� 
 

6. �Ì�Q�F���U�F�D cel Bateria 
Important:  
• �'�D�F�� �(�D �v�Q���V�L�Q�H �P�D�L���V�X�V �F�H�O �F�R�U�H�F�W�D �Ì�Q�F���U�F�D �F�H�O baterie �Q�X �D�V�L�J�X�U�D �V�X�Q�W�� �v�Q�W�R�D�U�F�H� �L-�Y�� �(�D �v�Q���V�L�Q�H �9�����U�R�J la �X�Q�X�O Atelier 

�G�H���V�S�H�F�L�D�O�L�W�D�W�H�� 
• �1�X�P�D�L o �S�R�W�U�L�Y�L�W �v�Q�F���U�F���W�R�U �X�W�L�O�L�]�D�U�H�� 
• Pe �F�H�O���P�D�L���E�X�Q �V�X�Q�W �F�R�P�S�O�H�W���D�X�W�R�P�D�W�� �v�Q�F���U�F���W�R�D�U�H�� �$�F�R�O�R �D�F�H�V�W �F�H�O baterie �F�X �G�L�I�H�U�L�W �1�L�Y�H�O�X�U�L���G�H���v�Q�F���U�F�D�U�H �v�Q�F���U�F�D�� 
• �0�D�Q�X�D�O���G�H���L�Q�V�W�U�X�F�W�L�X�Q�L des �v�Q�F���U�F���W�R�U �X�U�P�H�D�]���� 
• �/�D �Ì�Q�F���U�F�D �v�Q �v�Q�F�K�L�V �F�D�P�H�U�H pe �E�X�Q �Y�H�Q�W�L�O�D�U�H �S�U�L�Y�H�V�W�H�� 
• �'�X�S�� �'�L�S�O�R�P�� des �S�U�R�F�H�V�X�O���G�H���v�Q�F���U�F�D�U�H �F�H�O baterie �D�S�U�R�[�L�P�D�W�L�Y �G�R�X�� Ore �R�G�L�K�Q�� �O�D�V�D�� 
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• �7�K�H �,�Q�V�W�U�X�F� �L�X�Q�L pe �F�H�O baterie �R�E�V�H�U�Y�D 
• �7�K�H �,�Q�V�W�U�X�F�W�L�X�Q�L���G�H���X�W�L�O�L�]�D�U�H �ú�L �F�H�O �,�Q�V�W�U�X�F�W�L�X�Q�L���G�H���R�S�H�U�D�U�H des �U�H�O�H�Y�D�Q�W�H �Y�H�K�L�F�X�O �X�U�P�H�D�]���� 
• �$�F�H�V�W �,�Q�V�W�U�X�F�W�L�X�Q�L���G�H���X�W�L�O�L�]�D�U�H �G�H�P �0�D�Q�X�D�O���G�H���R�S�H�U�D�U�H des �Y�H�K�L�F�X�O �D�W�D���D�
�L�� 

 
 

• �/�D �F�H�O �P�D�Q�L�S�X�O�D�U�H �F�H�O baterie �v�Q�W�R�W�G�H�D�X�Q�D �2�F�K�H�O�D�U�L���G�H���S�U�R�W�H�F�
�L�H �W�U�D�Q�V�S�R�U�W�D�� 
 
 

• �&�X �D�F�L�G �X�P�S�O�X�W�H baterii �G�L�Q �F�R�S�L�L stai �G�H�S�D�U�W�H�� 
• �v�Q���W�L�P�S���F�H �/�X�F�U�X la �F�H�O baterie Copii �V�W�D�L���G�H�S�D�U�W�H�� 

 
 

Foc, �I�O�D�F���U�� �ú�L Fum sunt  interzis:  
• �&�k�Q�G���P�D�Q�L�S�X�O�D�
�L���F�D�E�O�X�U�L�O�H�����L���F�R�P�S�R�Q�H�Q�W�H�O�H���H�O�H�F�W�U�L�F�H�����H�Y�L�W�D�
�L���V�F�k�Q�W�H�L�O�H���V�D�X���H�O�H�F�W�U�R�V�W�D�W�L�F�H�O�H �(�Y�L�W�D�
�L���G�H�V�F���U�F�D�U�H�D�� 
• �6�F�X�U�W�F�L�U�F�X�L�W�H �H�Y�L�W�D ���G�H�O�R�F �,�Q�V�W�U�X�P�H�Q�W�H pe baterie �O�R�F�� 

 
 

Pericol de explozie:  
• �/�D �Ì�Q�F���U�F�D �G�L�Q baterii apare o �I�R�D�U�W�H���H�[�S�O�R�]�L�Y �*�D�]�� 
• �$�E�V�R�O�X�W pe �D�G�H�F�Y�D�W �Y�H�Q�W�L�O�D�U�H �S�U�L�Y�H�V�W�H �ú�L �v�Q���Q�L�F�L���X�Q���F�D�] �G�H�V�F�K�L�G�H �)�O�D�F���U�� �v�Q �F�H�O Apropiere �D�G�X�F�H�� 

 
Risc de arsuri chimice:  
• �$�F�L�G���G�H���E�D�W�H�U�L�H este �S�X�W�H�U�Q�L�F �F�R�U�R�]�L�Y�H �ú�L poate �J�U�H�O�H �$�U�V�X�U�L���F�K�L�P�L�F�H �ú�L �G�X�U�D�E�L�O �/�H�]�L�X�Q�L���R�F�X�O�D�U�H �F�D�X�]�D�� 
• �Ì�Q�W�R�W�G�H�D�X�Q�D �R�F�K�H�O�D�U�L���G�H���S�U�R�W�H�F�
�L�H�� �0���Q�X���L���v�P�E�U���F���P�L�Q�W�H���G�H���S�U�R�W�H�F�
�L�H �L�Q�Y�H�V�W�L�� 
• �$�F�L�G���G�H���E�D�W�H�U�L�H poate �P�H�W�D�O�H �D�W�D�F �ú�L �F�R�U�R�G�D�� 

 
Avertizare:  
• �7�K�H baterie �v�Q�D�L�Q�W�H �P�D�L���G�L�U�H�F�W�� radiatia solara �S�U�R�W�H�M�D�� �$�F�R�O�R ea �F�H�O �&�D�U�F�D�V�D���E�D�W�H�U�L�H�L �D�W�D�F �S�R�D�W�H�� 
• �8�Q�X�O eliberat baterie poate �v�Q�J�K�H� �D�� �3�U�L�Q���X�U�P�D�U�H �v�Q���Q�L�F�L���X�Q���F�D�] �W�H�P�S�H�U�D�W�X�U�L�O�H �G�L�Q �V�X�E 0°C �V�X�V�S�H�Q�G�D�� 

 
manipulare  din  Baterii vechi:  
• �%�D�W�H�U�L�L���Y�H�F�K�L �X�Q�X�O �D�X�W�R�U�L�]�D�W �)�L�U�P�D���G�H���H�O�L�P�L�Q�D�U�H���D���G�H���H�X�U�L�O�R�U �S�U�H�G�D�� 
• �1�X �%�D�W�H�U�L�L���Y�H�F�K�L �v�Q �J�X�Q�R�L�X�O���P�H�Q�D�M�H�U da! 

 
 
 
 

Primul  Ajutor  

La Inhala  din  Aburi acizi  
• �3�H�Q�W�U�X �$�O�L�P�H�Q�W�D�U�H���F�X���D�H�U���S�U�R�D�V�S���W �J�U�L�M�D���S�H�Q�W�U�X�� 

La mai neregulat  �U�H�V�S�L�U�D� �L�H sau Stop respirator  
• �L�P�H�G�L�D�W �P�H�G�L�F�D�O �$�M�X�W�R�U �Y�L�]�L�W�D �ú�L �S�U�L�P�X�O �$�M�X�W�R�U �S�H�U�P�L�W�H�� 

La �L�U�L�W�D�
�L�H cel  Sistemul respirator  
• �0�H�G�L�F �Y�L�]�L�W�D�� 

La Stropi de acid  în Ochi  
• �L�P�H�G�L�D�W �F�X �S�U�R�D�V�S���W �$�S�� �S�H�Q�W�U�X �F�H�O���S�X� �L�Q 15 �P�L�Q�X�W�H �V�S���O�D�U�H�� 
• Apoi �0�H�G�L�F �Y�L�]�L�W�D�� 

La Stropi de acid  pe piele  sau �3���U 
• �&�R�Q�W�D�P�L�Q�D�W �Ì�P�E�U���F���P�L�Q�W�H �L�P�H�G�L�D�W �G�H�]�E�U�D�F�D-�W�H�� piele �V�D�X �3���U �F�X �$�S�� �V�S���O�D�U�H�� 

La Stropi de acid  pe �Ì�P�E�U���F���P�L�Q�W�H�� 
• Stropi �D�E�V�R�U�E�L�� �v�Q���M�X�U�X�O �'�D�X�Q�H���P�D�W�H�U�L�D�O�H la �v�P�S�L�H�G�L�F�D�� 
• �,�P�H�G�L�D�W �F�X �&�R�Q�Y�H�U�W�R�U���G�H���D�F�L�G �V�D�X �D�S�����G�H���O�H���L�H �Q�H�X�W�U�D�O�L�]�D �ú�L apoi �F�X �$�S�� �W�H�P�H�L�Q�L�F �F�O���W�L�
�L�� 

La �Ì�Q�J�K�L� �L din  Acid:  
• �J�X�U�� �L�P�H�G�L�D�W �F�O���W�L�
�L �ú�L �G�L�Q���E�H�O�ú�X�J �$�S�� �E�H�D�� 
• �1�X �9�2�0�,�7�� �S�U�R�G�X�F�H�� 
• �/�D �V�W�D�U�H���G�H���U���X la o �&�(�1�7�5�8���'�(���7�2�;�,�&�2�/�2�*�,�( �V�D�X o �0�H�G�L�F�� 
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Výrobca :  
Yucell Industrie Limited 7/ F, 
Haiyun budova,  
16 Haishan  �5�R�D�G�����;�L�D�P�H�Q�����ý�t�Q�D 
Tel.:  + 86-592-5558101 
Predaj @ powerroad.com  

dovozcu Nemecko: Heino  
BUST MX �L�P�S�R�U�W�R�Y�D�" GmbH 
Vennstrasse 14,  
52159 Roetgen,  Nemecko  

 
�1�i�Y�R�G���Q�D���S�R�X�å�L�W�L�H�����E�H�]�S�H�þ�Q�R�V�W�Q�p���S�R�N�\�Q�\���D���S�U�Y�i���S�R�P�R�F 
pre Nano- �*�(�/���P�R�W�R�F�\�N�O�R�Y�p���E�D�W�p�U�L�H 

 

 
1. �9�ã�H�R�E�H�F�Q�p��
uvedenie do 
prevádzky  
• �1�D���U�R�]�G�L�H�O���R�G���W�U�D�G�L�þ�Q�ê�F�K���P�R�W�R�F�\�N�O�R�Y�ê�F�K���E�D�W�p�U�L�t���*�(�/���E�D�W�p�U�L�H���Q�H�Y�\�å�D�G�X�M�~���G�R�S�����D�Q�L�H���Y�R�G�R�X�����3�R���X�Y�H�G�H�Q�t���G�R���S�U�H�Y�i�G�]�N�\���V�D��

�W�L�H�W�R�� �]�D�S�H�þ�D�W�H�Q�p�� �P�R�W�R�F�\�N�O�R�Y�p�� �E�D�W�p�U�L�H�� �X�å�� �Q�H�V�P�~�� �R�W�Y�i�U�D�"���� �2�W�Y�R�U�H�Q�t�P�� �E�\�� �V�D���]�K�R�U�ã�L�O�D���I�X�Q�N�F�L�D���E�D�W�p�U�L�H���� �9�å�G�\ 
�'�R�G�U�å�L�D�Y�D�M�W�H���Y�D�U�R�Y�D�Q�L�D���D���E�H�]�S�H�þ�Q�R�V�W�Q�p���S�R�N�\�Q�\�� 

 
2. generál  Inštrukcia  
• �0�L�H�V�W�R �2�Q�D �]�D�E�H�]�S�H�þ�L�" a a �E�D�W�p�U�L�H �Q�L�H �S�R�ã�N�R�G�H�Q�p �M�H a a �6�Y�R�U�N�\���E�D�W�p�U�L�H �Q�L�H �R�[�L�G�R�Y�D�Q�p �V�~�� 
• �6�N�R�Q�W�U�R�O�X�M�W�H �2�Q�D �S�U�H�G�W�ê�P �G�H�P �,�Q�ã�W�D�O�i�F�L�D a �V�W�D�Y���Q�D�E�t�M�D�Q�L�D�� 

 
3. A a �5�R�]�ã�t�U�H�Q�L�H a �E�D�W�p�U�L�H 
• �$�N���V�L���Q�L�H���V�W�H���L�V�W�t���S�R�V�W�X�S�R�P���V�S�U�i�Y�Q�H�K�R���Y�\�E�U�D�W�L�D���L�Q�ã�W�D�O�i�F�L�H���E�D�W�p�U�L�H�����R�E�U�i�"�W�H���V�D���Q�D���R�G�E�R�U�Q�ê���V�H�U�Y�L�V�� 

 
 

Inštalácia  
• �3�U�H�G�W�ê�P �G�H�P �,�Q�ã�W�D�O�i�F�L�D a Motor a �Y�ã�H�W�N�\ �H�O�H�N�W�U�L�F�N�p �V�S�R�W�U�H�E�L�W�H���D �Y�\�S�Q�~�"�� 
• �2�E�O�D�V�"���L�Q�ã�W�D�O�i�F�L�H a �E�D�W�p�U�L�H �Y�\�V�W�D�Y�L�" a �V�W�D�U�ê�F�K �E�D�W�p�U�L�H �H�[�S�D�Q�G�R�Y�D�"�� 
• �6�N�U�D�W�\ �Q�D�S�U�� �E�� �F�H�] �1�i�V�W�U�R�M�H �Y a �2�N�R�O�L�H a �3�R�R�O�H �Y�\�K�Q�~�"���V�D�� 
• �3�R���S�U�Y�p a �3�O�X�V���W�H�U�P�L�Q�i�O a �S�R�W�R�P a �1�H�J�D�W�t�Y�Q�\���W�H�U�P�L�Q�i�O �S�U�L�S�R�M�L�"�� 
• �]�D�E�H�]�S�H�þ�L�"�� �å�H a �9�L�D�]�D�F�L�H���V�Y�R�U�N�\ �S�H�Y�Q�H a �]�D�E�H�]�S�H�þ�L�" �V�H�G�L�H�"�� 
• �2�V�W�D�W�Q�p���þ�D�V�W�L�����D�N�R���M�H���N�U�\�W���N�R�Q�F�R�Y�N�\�����N�R�Q�]�R�O�D�����V�S�R�M�N�\���K�D�G�t�F���D���G�U�å�L�D�N���N�R�Q�H�N�W�R�U�D�����D�N���M�H���W�R���S�R�W�U�H�E�Q�p�����] a �6�W�D�U�i���E�D�W�p�U�L�D 

�Q�D a �Q�R�Y�p �U�H�D�O�L�]�R�Y�D�"�� 
 

4. skladovanie  a dopravy  
• �%�D�W�p�U�L�H �L�E�D do �Y���S�R�K�R�G�H�� �V�X�F�K�p �P�L�H�V�W �R�E�F�K�R�G�� 
• �%�D�W�p�U�L�H �S�U�H�G�W�ê�P �S�U�L�D�P�H�M�ã�L�H �6�O�Q�H�þ�Q�p���V�Y�H�W�O�R �F�K�U�i�Q�L�"�� �6�O�Q�H�þ�Q�p���O�~�þ�H �P�{�å�H a �%�ê�Y�D�Q�L�H �~�W�R�N�� 
• �3�O�X�V���W�H�U�P�L�Q�i�O �S�U�H�G�W�ê�P �V�N�U�D�W�\ �F�K�U�i�Q�L�" ���N�U�\�W���S�y�O�R�Y�H�M���N�R�Q�F�R�Y�N�\ �Y�å�G�\ �Q�D�V�D�G�L�" �Q�H�F�K�� 
• �7�K�H �1�D�E�t�M�D�Q�L�H���E�D�W�p�U�L�H �S�U�D�Y�L�G�H�O�Q�H �R�Y�O�i�G�D�Q�L�H�� �$�N �S�R�W�U�H�E�Q�p�� �]�Q�R�Y�X���Q�D�þ�t�W�D�" ���S�R�]�U�L Bod ������ 

 
5. �~�G�U�å�E�X 
• �E�D�W�p�U�L�H �þ�L�V�W�p a �V�X�F�K�p �G�U�å�D�"�� 
• �,�E�D a �9�L�D�]�D�F�L�H���V�Y�R�U�N�\ a �S�R�Y�U�F�K a �E�D�W�p�U�L�H �V �M�H�G�H�Q �Q�D�Y�O�K�þ�H�Q�~���D�Q�W�L�V�W�D�W�L�F�N�~���K�D�Q�G�U�L�þ�N�X �þ�L�V�W�p�����,�Q�D�N���H�[�L�V�W�X�M�H 

�1�H�E�H�]�S�H�þ�H�Q�V�W�Y�R���Y�ê�E�X�F�K�X�� 
• �7�K�H �9�L�D�]�D�F�L�H���V�Y�R�U�N�\ �U�L�D�G�Q�H �X�W�L�D�K�Q�X�"�� 
• �=�D�S�H�þ�D�W�H�Q�p �%�D�W�p�U�L�H �V�~ �%�(�=���Ò�'�5�ä�%�< - �'�R�S�O���W�H od Voda �Y�\�Q�H�F�K�D�Q�p�� �3�U�H�W�R a �E�D�W�p�U�L�H �Y���å�L�D�G�Q�R�P���S�U�t�S�D�G�H �2�7�9�2�5�(�1�e�� 
• �$�N a �â�W�D�U�W�R�Y�D�F�t���S�U�~�G do �V�O�D�E�ê �M�H�� a �E�D�W�p�U�L�H �S�R�S�O�D�W�R�N ���S�R�]�U�L Bod ������ 
• �$�N a �E�D�W�p�U�L�H �G�O�K�ã�L�H �þ�D�V �Q�L�H �S�R�X�å�L�W�p �V�D���V�W�i�Y�D ���$�N�R �Q�D�S�U�����%�����Y���]�L�P�H�������D�E�V�R�O�~�W�Q�H a �S�R�S�O�D�W�R�N �V �M�H�G�H�Q �8�G�U�å�X�M�W�H��

�]�D�U�L�D�G�H�Q�L�H���Q�D���~�G�U�å�E�X���Q�D�E�t�M�D�Q�L�D���� ���=���þ�D�V�X���Q�D���þ�D�V���S�U�L�S�R�M�W�H���N���Q�D�E�t�M�D�þ�N�H�� 
 

6. �1�D�þ�t�W�D�" a �'�{�O�H�å�L�W�p��
�E�D�W�p�U�L�H���� 
• �$�N �2�Q�D �V�i�P �Y�\�ã�ã�L�H a �V�S�U�i�Y�Q�H �1�D�þ�t�W�D�" a �E�D�W�p�U�L�H �Q�L�H �]�D�E�H�]�S�H�þ�L�" �V�~�� �R�W�R�þ�L�"���V�D �2�Q�D �V�i�P �S�U�R�V�t�P do �M�H�G�H�Q �2�G�E�R�U�Q�i���G�L�H�O���D�� 
• �,�E�D a �Y�K�R�G�Q�p �Q�D�E�t�M�D�þ�N�D �S�R�X�å�L�W�L�H�� 
• �=�D�S�Q�X�W�p �Q�D�M�O�H�S�ã�L�H �V�~ �S�O�Q�H���D�X�W�R�P�D�W�L�F�N�p �Q�D�E�t�M�D�þ�N�\�� �W�D�P toto a �E�D�W�p�U�L�H �V �U�{�]�Q�H �Ò�U�R�Y�Q�H���Q�D�E�t�M�D�Q�L�D �]�D�"�D�å�H�Q�L�H�� 
• �1�i�Y�R�G���Q�D���S�R�X�å�L�W�L�H �G�H�V �Q�D�E�t�M�D�þ�N�D �V�O�H�G�R�Y�D�"�� 
• �1�D���P�L�H�V�W�H �1�D�þ�t�W�D�" �Y �=�$�7�9�2�5�(�1�e �L�]�E�\ �Q�D �G�R�E�U�H �Y�H�W�U�D�Q�L�H �R�K���D�G�� 
• �3�R �'�L�S�O�R�P �G�H�V �S�U�R�F�H�V���Q�D�E�t�M�D�Q�L�D a �E�D�W�p�U�L�H �S�U�L�E�O�L�å�Q�H �G�Y�H �+�R�G�L�Q�\ �R�G�S�R�þ�L�Q�R�N �Q�H�F�K�� 
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• �7�K�H �3�R�N�\�Q�\ �Q�D a �E�D�W�p�U�L�H �S�R�]�R�U�R�Y�D�" 
• �7�K�H �1�i�Y�R�G���Q�D���S�R�X�å�L�W�L�H a a �1�i�Y�R�G���Q�D���R�E�V�O�X�K�X �G�H�V �U�H�O�H�Y�D�Q�W�Q�p �Y�R�]�L�G�O�R �V�O�H�G�R�Y�D�"�� 
• Toto �1�i�Y�R�G���Q�D���S�R�X�å�L�W�L�H �G�H�P �1�i�Y�R�G���Q�D���R�E�V�O�X�K�X �G�H�V �Y�R�]�L�G�O�R �S�U�L�O�R�å�L�"�� 

 
 

• o a �P�D�Q�L�S�X�O�i�F�L�D a �E�D�W�p�U�L�H �Y�å�G�\ �2�F�K�U�D�Q�Q�p���R�N�X�O�L�D�U�H �Q�L�H�V�"�� 
 
 

• �V �N�\�V�H�O�L�Q�D �S�O�Q�H�Q�p �%�D�W�p�U�L�H od deti �G�U�å���V�D�����D�O�H�M�� 
• �=�D�W�L�D�����þ�R �3�U�i�F�D do a �E�D�W�p�U�L�H deti �G�U�å���V�D�����D�O�H�M�� 

 
 

�R�K�H���� �S�O�D�P�H�� a Dym sú �]�D�N�i�]�D�Q�p�� 
• �3�U�L���P�D�Q�L�S�X�O�i�F�L�L���V���N�i�E�O�D�P�L���D���H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P�L���N�R�P�S�R�Q�H�Q�W�P�L���V�D���Y�\�Y�D�U�X�M�W�H���L�V�N�U�H�Q�L�D���D�O�H�E�R���H�O�H�N�W�U�R�V�W�D�W�L�N�\ �9�\�K�Q�L�W�H���V�D��

�Y�ê�E�R�M�R�P�� 
• �6�N�U�D�W�\ �Y�\�K�Q�~�"���V�D ���Y�{�E�H�F���Q�L�H �1�i�V�W�U�R�M�H �Q�D �E�D�W�p�U�L�H �P�L�H�V�W�R�� 

 
 

�1�H�E�H�]�S�H�þ�H�Q�V�W�Y�R���Y�ê�E�X�F�K�X�� 
• �1�D���P�L�H�V�W�H �1�D�þ�t�W�D�" od �%�D�W�p�U�L�H �Y�]�Q�L�N�i a �Y�\�V�R�N�R���Y�ê�E�X�ã�Q�ê �3�O�\�Q�� 
• �$�E�V�R�O�~�W�Q�H �Q�D �Y�K�R�G�Q�p �Y�H�W�U�D�Q�L�H �R�K���D�G a �Y���å�L�D�G�Q�R�P���S�U�t�S�D�G�H �2�7�9�2�5�(�1�e �3�O�D�P�H�� �Y a �2�N�R�O�L�H �S�U�L�Q�L�H�V�"�� 

 
�5�L�]�L�N�R���F�K�H�P�L�F�N�p�K�R���S�R�S�i�O�H�Q�L�D�� 
• �.�\�V�H�O�L�Q�D���]���E�D�W�p�U�L�H �M�H �V�L�O�Q�ê �N�R�U�R�]�t�Y�Q�\ a �P�{�å�H �"�D�å�N�ê �&�K�H�P�L�F�N�p���S�R�S�i�O�H�Q�L�Q�\ a �W�U�Y�D�O�p �3�R�ã�N�R�G�H�Q�L�H���R�þ�t �V�S�{�V�R�E�L�"�� 
• �9�å�G�\ �R�F�K�U�D�Q�Q�p���R�N�X�O�L�D�U�H�� �2�F�K�U�D�Q�Q�p���U�X�N�D�Y�L�F�H���R�E�O�H�þ�H�Q�L�H �L�Q�Y�H�V�W�R�Y�D�"�� 
• �.�\�V�H�O�L�Q�D���]���E�D�W�p�U�L�H �P�{�å�H �N�R�Y�\ �~�W�R�N a �N�R�U�R�G�R�Y�D�"�� 

 
POZOR: 
• �7�K�H �E�D�W�p�U�L�H �S�U�H�G�W�ê�P �S�U�L�D�P�H�M�ã�L�H �V�O�Q�H�þ�Q�p�K�R���å�L�D�U�H�Q�L�D �F�K�U�i�Q�L�"�� �W�D�P �R�Q�D a �3�X�]�G�U�R���Q�D���E�D�W�p�U�L�H �~�W�R�N �P�{�å�H�� 
• �-�H�G�H�Q �S�U�H�S�X�V�W�H�Q�ê �E�D�W�p�U�L�H �P�{�å�H �]�P�U�D�]�L�"�� �3�U�H�W�R �Y���å�L�D�G�Q�R�P���S�U�t�S�D�G�H �W�H�S�O�R�W�\ od �S�R�G 0 °C �S�R�]�D�V�W�D�Y�L�"�� 

 
manipulácia  od �6�W�D�U�p���E�D�W�p�U�L�H�� 
• �6�W�D�U�p���E�D�W�p�U�L�H �M�H�G�H�Q �D�X�W�R�U�L�]�R�Y�D�Q�ê �6�S�R�O�R�þ�Q�R�V�"���]�D�R�E�H�U�D�M�~�F�D���V�D���O�L�N�Y�L�G�i�F�L�R�X���R�G�S�D�G�X �R�G�R�Y�]�G�D�"�� 
• �1�L�N�G�\ �6�W�D�U�p���E�D�W�p�U�L�H �Y �G�R�P�R�Y�ê���R�G�S�D�G �G�D�"�� 

 
 
 
 

�3�R���S�U�Y�p Pomoc  

o Nadýchnite sa  od �.�\�V�O�p���Y�ê�S�D�U�\ 
• �3�U�H �3�U�t�Y�R�G���þ�H�U�V�W�Y�p�K�R���Y�]�G�X�F�K�X �V�W�D�U�D�"���V�D�� 

o nepravidelnejšie  dýchanie  alebo  Zastavenie dýchania  
• �R�N�D�P�å�L�W�H �O�H�N�i�U�V�N�H �3�R�P�R�F �Q�i�Y�ã�W�H�Y�D a �Q�D�M�S�U�Y �3�R�P�R�F �G�R�Y�R�O�L�"�� 

o �S�R�G�U�i�å�G�H�Q�L�H a �'�ê�F�K�D�F�t���V�\�V�W�p�P 
• �/�H�N�i�U �Q�i�Y�ã�W�H�Y�D�� 

o Striekanie kyseliny  v Oko 
• �R�N�D�P�å�L�W�H �V �þ�H�U�V�W�Y�p Voda �S�U�H �S�U�L�Q�D�M�P�H�Q�ã�R�P 15 �P�L�Q�~�W �X�P�\�"�� 
• �3�R�W�R�P �/�H�N�i�U �Q�i�Y�ã�W�H�Y�D�� 

o Striekanie kyseliny  na �N�R�å�X alebo  Vlasy  
• �=�Q�H�þ�L�V�W�H�Q�p �2�E�O�H�þ�H�Q�L�H �R�N�D�P�å�L�W�H �Y�\�]�O�L�H�F�"���V�D�� �N�R�å�X �D�O�H�E�R �9�O�D�V�\ �V Voda �X�P�\�"�� 

o Striekanie kyseliny  na �2�E�O�H�þ�H�Q�L�H�� 
• �3�R�V�W�U�L�H�N�D�Q�L�H �D�E�V�R�U�E�R�Y�D�"�� �R�N�R�O�R �0�D�W�H�U�L�i�O�Q�H���ã�N�R�G�\ do �S�U�H�N�i�å�D�"�� 
• �2�N�D�P�å�L�W�H �V �.�R�Q�Y�H�U�W�R�U���N�\�V�H�O�L�Q�\ �D�O�H�E�R �O�~�K�R�Y�i���Y�R�G�D �Q�H�X�W�U�D�O�L�]�R�Y�D�" a �S�R�W�R�P �V Voda �G�{�N�O�D�G�Q�p �R�S�O�i�F�K�Q�L�W�H�� 

o �/�D�V�W�R�Y�L�þ�Q�t�N od Kyselina:  
• �~�V�W�D �R�N�D�P�å�L�W�H �Y�\�S�O�i�F�K�Q�X�" a �Y�H���D Voda �S�L�"�� 
• �1�L�N�G�\ �=�Y�U�D�F�D�" �S�U�L�Q�L�H�V�"�� 
• o �P�D�O�i�W�Q�R�V�" do a �7�2�;�,�.�2�/�2�*�,�&�.�e���&�(�1�7�5�8�0 �D�O�H�E�R a �/�H�N�i�U�� 
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Proizvajalec :  
Yucell Industrie Limited 7/ F, 
Haiyun zgradba,  
16 Haishan  Road, Xiamen, 
Kitajska  
Tel.:  + 86-592-5558101 
Prodaja @ powerroad.com  

uvoznik �1�H�P�þ�L�M�D����Heino 
BUST MX uvoz GmbH 
Vennstrasse 14,  
52159 Roetgen,  �1�H�P�þ�L�M�D 

 
�1�D�Y�R�G�L�O�D���]�D���X�S�R�U�D�E�R�����Y�D�U�Q�R�V�W�Q�D���Q�D�Y�R�G�L�O�D���L�Q���S�U�Y�D���S�R�P�R�þ za 
Nano- �*�(�/���P�R�W�R�U�L�V�W�L�þ�Q�H���E�D�W�H�U�L�M�H 

 

 
1. Splošni zagon  
• Za razliko od tradicionalnih baterij za motocikle GEL baterije ne zahtevajo ponovnega polnjenja z vodo. Po zagonu teh 

�]�D�S�U�W�L�K�� �E�D�W�H�U�L�M�� �]�D�� �P�R�W�R�U�Q�D�� �N�R�O�H�V�D�� �Q�L�� �Y�H�þ�� �G�R�Y�R�O�M�H�Q�R�� �R�G�S�L�U�D�W�L���� �2�G�S�L�U�D�Q�M�H�� �E�L��poslabšalo delovanje baterije . Vedno 
Upoštevajte opozorila in varnostna navodila. 

 
2. Splošno  Navodilo  
• Mesto �2�Q�D varno the the baterijo ne poškodovana je in the Sponke akumulatorja ne oksidirano so. 
• Preverite �2�Q�D prej dem Namestitev the stanje polnjenja. 

 
3. A in Razširitev  the baterijo  
• �ý�H���Q�L�V�W�H���S�U�H�S�U�L�þ�D�Q�L���R���S�R�V�W�R�S�N�X���]�D���S�U�D�Y�L�O�Q�R���R�G�V�W�U�D�Q�L�W�H�Y���Q�D�P�H�V�W�L�W�H�Y���E�D�W�H�U�L�M�H����se obrnite na specializirano delavnico. 

 

Namestitev  
• prej dem Namestitev the Motor in vse �H�O�H�N�W�U�L�þ�Q�L potrošnik izklopiti. 
• �2�E�P�R�þ�M�H���Q�D�P�H�V�W�L�W�Y�H the baterijo izpostaviti in stare baterijo razširiti. 
• Kratki stiki npr. b. skozi �2�U�R�G�M�D v the �%�O�L�å�L�Q�D the Poole izogibajte se. 
• najprej the Plus terminal in potem the Negativni terminal povezati. 
• �=�D�J�R�W�R�Y�L�W�L�� to the Sponke za vezavo trdno in varno sedi. 
• �'�U�X�J�L���G�H�O�L�����N�R�W���V�R���S�U�L�N�O�M�X�þ�Q�D���N�D�S�L�F�D�����Q�R�V�L�O�H�F�����F�H�Y�Q�L���S�U�L�N�O�M�X�þ�N�L���L�Q���G�U�å�D�O�R���S�U�L�N�O�M�X�þ�N�D�����þ�H���M�H���Q�D���Y�R�O�M�R�����L�] the Stara baterija 

na the novo izvajati. 
 

4. shranjevanje  in transport  
• Baterije samo do �N�X�O�� suho mesta trgovina. 
• Baterije prej bolj neposredno �6�R�Q�þ�Q�D���V�Y�H�W�O�R�E�D �]�D�ã�þ�L�W�L�W�L�� �6�R�Q�þ�Q�L���å�D�U�N�L lahko the �2�K�L�ã�M�H napad. 
• Plus terminal prej kratkih stikov �]�D�ã�þ�L�W�L�W�L ���S�R�O�Q�D���S�U�L�N�O�M�X�þ�Q�D���N�D�S�L�F�D vedno nadeti �Q�D�M�� 
• The Polnjenje baterije redno nadzor. �þ�H �S�R�W�U�H�E�Q�R�� �S�R�Q�R�Y�Q�R���Q�D�O�R�å�L ���J�O�H�M �W�R�þ�N�D ������ 

 
5. �Y�]�G�U�å�H�Y�D�Q�M�H 
• baterijo �þ�L�V�W�R in suho �G�U�å�L�� 
• Samo the Sponke za vezavo in površino the baterijo z eno �Q�D�Y�O�D�å�H�Q�R���D�Q�W�L�V�W�D�W�L�þ�Q�R���N�U�S�R �þ�L�V�W�R�����6�L�F�H�U��obstaja 

Nevarnost eksplozije. 
• The Sponke za vezavo pravilno zategnite. 
• �=�D�S�H�þ�D�W�H�Q�R Baterije so �%�5�(�=���9�=�'�5�ä�(�9�$�1�-�$ - Ponovno napolnite od voda �L�]�S�X�ã�þ�H�Q�R�� Zato the baterijo nikakor odprto. 
• �þ�H the �=�D�þ�H�W�Q�L���W�R�N do šibka �M�H�� the baterijo polnjenje ���J�O�H�M �W�R�þ�N�D ������ 
• �þ�H the baterijo dlje �ý�D�V ne rabljeno postane ���.�D�N�R �Q�S�U�����%�����S�R�]�L�P�L�������D�E�V�R�O�X�W�Q�R the polnjenje z eno �9�]�G�U�å�X�M�W�H��

�Q�D�S�U�D�Y�R���]�D���Y�]�G�U�å�H�Y�D�Q�M�H��polnjenja . ���2�E�þ�D�V�Q�R���S�U�L�N�O�M�X�þ�L�W�H���Q�D���S�R�O�Q�L�O�Q�L�N�� 
 

6. obremenitev the  
Baterija 
Pomembno:  
• �þ�H �2�Q�D sama zgoraj the pravilno obremenitev the baterijo ne varno �V�R�� obrniti se �2�Q�D sama prosim do eno 

�6�S�H�F�L�D�O�L�V�W�L�þ�Q�D���G�H�O�D�Y�Q�L�F�D�� 
• Samo a primeren polnilec uporaba. 
• Vklopljeno najboljši so popolnoma samodejno �S�R�O�Q�L�O�F�L�� tam to the baterijo z �G�U�X�J�D�þ�H�Q Stopnje polnjenja obremenitev. 
• Navodila za uporabo des polnilec slediti. 
• Na obremenitev v zaprto sobe na dobro �S�U�H�]�U�D�þ�H�Y�D�Q�M�H glede. 
• Po Diploma des postopek polnjenja the baterijo �S�U�L�E�O�L�å�Q�R dva ure �S�R�þ�L�W�H�N naj. 
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• The Navodila na the baterijo opazovati 
• The Navodila za uporabo in the Navodila za uporabo des ustrezen vozilo slediti. 
• to Navodila za uporabo dem �2�S�H�U�D�W�L�Y�Q�L���S�U�L�U�R�þ�Q�L�N des vozilo �S�U�L�O�R�å�L�W�L�� 

 
 

• pri the ravnanje the baterijo vedno �=�D�ã�þ�L�W�Q�D���R�þ�D�O�D nositi. 
 
 

• z kislina polnjene Baterije od otroci �G�U�å�L���V�W�U�D�Q�� 
• Medtem ko delo do the baterijo otroci �G�U�å�L���V�W�U�D�Q�� 

 
 

ogenj, plamen  in  dim  so prepovedano:  
• �3�U�L���U�D�Y�Q�D�Q�M�X���V���N�D�E�O�L���L�Q���H�O�H�N�W�U�L�þ�Q�L�P�L���N�R�P�S�R�Q�H�Q�W�D�P�L���V�H���L�]�R�J�L�E�D�M�W�H���L�V�N�U�D�P���D�O�L���H�O�H�N�W�U�R�V�W�D�W�L�N�L Izogibajte se izcedku. 
• Kratki stiki izogibajte se ���V�S�O�R�K���Q�H �2�U�R�G�M�D na baterijo �P�H�V�W�R�� 

 
 

Nevarnost eksplozije:  
• Na obremenitev od Baterije nastane a zelo eksploziven Plin. 
• Vsekakor na primerno �S�U�H�]�U�D�þ�H�Y�D�Q�M�H glede in nikakor odprto Plamen v the �%�O�L�å�L�Q�D prinesi. 

 
�1�H�Y�D�U�Q�R�V�W���N�H�P�L�þ�Q�L�K���R�S�H�N�O�L�Q�� 
• �$�N�X�P�X�O�D�W�R�U�V�N�D���N�L�V�O�L�Q�D je �P�R�þ�D�Q jedko in lahko �W�H�å�N�D �.�H�P�L�þ�Q�H���R�S�H�N�O�L�Q�H in trajna �3�R�ã�N�R�G�E�H���R�þ�L vzrok. 
• Vedno �]�D�ã�þ�L�W�Q�D���R�þ�D�O�D�� �=�D�ã�þ�L�W�Q�H���U�R�N�D�Y�L�F�H���R�E�O�D�þ�L�O�D investirati. 
• �$�N�X�P�X�O�D�W�R�U�V�N�D���N�L�V�O�L�Q�D lahko kovine napad in razjedati. 

 
Opozorilo:  
• The baterijo prej bolj neposredno �V�R�Q�þ�Q�R���V�H�Y�D�Q�M�H �]�D�ã�þ�L�W�L�W�L�� tam ona the �2�K�L�ã�M�H���]�D���E�D�W�H�U�L�M�H napad lahko. 
• ena izpraznjen baterijo lahko zamrzniti. Zato nikakor temperature od pod 0°C prekiniti. 

 
ravnanje  od Stare baterije:  
• Stare baterije eno �S�R�R�E�O�D�ã�þ�H�Q�L Podjetje za odvoz odpadkov predati. 
• Nikoli Stare baterije v gospodinjski odpadki daj! 

 
 
 
 

najprej  �S�R�P�R�þ 

pri  Vdihnite  od Kisli hlapi  
• Za �'�R�Y�R�G���V�Y�H�å�H�J�D���]�U�D�N�D skrbeti za. 

pri  bolj nepravilno  dihanje  oz Zastoj dihanja  
• takoj medicinski �S�R�P�R�þ obisk in prvi �S�R�P�R�þ �S�U�L�Y�R�ã�þ�L�W�L�� 

pri  �G�U�D�å�H�Q�M�H the Dihalni sistem  
• Zdravnik obisk. 

pri  Brizgi kisline  v Oko 
• takoj z �V�Y�H�å�H voda za vsaj 15 minut pranje. 
• Potem Zdravnik obisk. 

pri  Brizgi kisline  na �N�R�å�R oz lasje  
• Kontaminirano �2�E�O�D�þ�L�O�D takoj �V�O�H�þ�L���V�H�� �N�R�å�R oz lasje z voda pranje. 

pri  Brizgi kisline  na �2�E�O�D�þ�L�O�D�� 
• Brizgi �D�E�V�R�U�E�L�U�D�W�L�� okoli Materialna škoda do ovirati. 
• takoj z Pretvornik kisline oz �O�X�å�Q�D���Y�R�G�D nevtralizirati in potem z voda temeljito izperite. 

pri  Lastovka  od kislina:  
• usta takoj izperite in veliko voda �S�L�M�D�þ�D�� 
• Nikoli �%�5�8�+�$�1�-�( �S�R�Y�]�U�R�þ�L�W�L�� 
• pri �V�O�D�E�R���S�R�þ�X�W�M�H do a �&�(�1�7�(�5���=�$���=�$�6�7�5�8�3�,�7�9�( oz a Zdravnik. 
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Fabricante :  
Yucell Industrie Limited 7/ F, 
Haiyun edificio,  
16 Haishan  Carretera, Xiamen, 
China  
Tel.:  + 86-592-5558101 
Ventas @ powerroad.com  

importador Alemania: Heino  
BUSTO MX importar GmbH 
Vennstrasse 14,  
52159 Rötgen,  Alemania  

 
Instrucciones de uso, instrucciones de seguridad y 
primeros auxilios.  para baterías de moto Nano-GEL  

 

 
1. Comisión 
General  
• A diferencia de las baterías de moto tradicionales, las baterías de GEL no requieren recarga con agua. Después de la 

puesta en funcionamiento, estas baterías selladas para motocicletas ya no se pueden abrir. Abrirlo perjudicaría el 
funcionamiento de la batería . Siempre el Observe las advertencias y las instrucciones de seguridad. 

 
2. General  Instrucción  
• Lugar Ella seguro el el batería no dañado es y el Terminales de batería no oxidado son. 
• Controlar Ella antes dem Instalación el estado de carga. 

 
3. A y Expansión  el batería  
• Si no está seguro del procedimiento para retirar/instalar correctamente la batería, póngase en contacto con un taller 

especializado. 

Instalación  
• Antes dem Instalación el Motor y todo eléctrico consumidor apagar. 
• Área de instalación el batería exponer y los viejos batería expandir. 
• Cortocircuitos p.ej. b. a través de Herramientas en el Vecindad el piscina evitar. 
• Primero el terminal plus y entonces el terminal negativo conectar. 
• Asegurar, eso el Terminales de unión firmemente y seguro sentarse. 
• Otras piezas como tapa de terminal, soporte, conectores de manguera y soporte de conector (si corresponde) de el 

bateria vieja en el nuevo implementar. 
 

4. almacenamiento  y transporte  
• Baterías solo a Frío, seco lugares almacenar. 
• Baterías antes mas directo Luz del sol proteger. rayos de sol poder el Alojamiento ataque. 
• terminal plus antes cortocircuitos proteger (tapa de terminal de polo siempre ponerse dejar) 
• El Carga de batería regularmente control. Si necesario, recargar (ver Punto 6). 

 
5. mantenimiento  
• batería limpio y seco sostener. 
• Solo el Terminales de unión y superficie el batería con uno paño antiestático humedecido limpio. De lo contrario 

existe Peligro de explosión. 
• El Terminales de unión adecuadamente apretar. 
• Sellado Baterías son SIN MANTENIMIENTO - Rellenar de Agua omitido. Por lo tanto el batería de ninguna manera 

abierto. 
• Si el Corriente inicial a débil es, el batería cargar (ver Punto 6). 
• Si el batería más extenso Tiempo no usado se convierte (Cómo p.ej. B. en invierno), absolutamente el cargar con uno 

Mantenga el dispositivo de mantenimiento de carga . (Conéctese al cargador de vez en cuando) 
 

6. Carga el  Batería 
importante:  
• Si Ella sí mismo arriba el correcto Carga el batería no seguro son, Giro de vuelta Ella sí mismo por favor a uno Taller 

especializado. 
• Solo a adecuado cargador usar. 
• En mejor son completamente automático cargadores, allá este el batería con diferente Niveles de carga carga. 
• manual de instrucciones des cargador seguir. 
• Al Carga en cerrado alojamiento en bien ventilación respecto. 
• Después Diploma des proceso de carga el batería aproximadamente dos Horas descansar dejar. 
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• El Instrucciones en el batería observar 
• El Instrucciones de uso y el Instrucciones de funcionamiento des importante vehículo seguir. 
• Este Instrucciones de uso dem manual de operaciones des vehículo adjuntar. 

 
 

• En el manejo el batería siempre gafas de seguridad llevar. 
 
 

• Con ácido relleno Baterías de niños Manténgase alejado. 
• Mientras Trabajar a el batería Niños Manténgase alejado. 

 
 

Fuego, llama  y Fumar  son  prohibido:  
• Al manipular cables y componentes eléctricos, evite chispas o electrostática. Evite el alta. 
• Cortocircuitos evitar (de nada Herramientas en batería lugar) 

 
 

Peligro de explosión:  
• Al Carga de Baterías surge a altamente explosivo Gas. 
• Absolutamente en adecuado ventilación respecto y de ninguna manera abierto Llama en el Vecindad traer. 

 
Riesgo de quemaduras químicas:  
• ácido de batería es fuerte corrosivo y poder pesado Quemaduras químicas y perdurable Daño ocular causa. 
• Siempre gafas de seguridad, Guantes/ropa protectora invertir. 
• ácido de batería poder rieles ataque y corroer. 

 
Advertencia:  
• El batería antes mas directo radiación solar proteger, allá ella el Caja de batería ataque poder. 
• Uno descargado batería poder congelar. Por lo tanto de ninguna manera temperaturas de bajo 0ºC suspender. 

 
manejo  de Baterías viejas:  
• baterias viejas uno autorizado Empresa de eliminación de residuos. Entregar. 
• Nunca Baterías viejas en residuos domésticos ¡dar! 

 
 
 
 

Primero  Ayuda  

En Inhalar  de Vapores ácidos  
• Para Suministro de aire fresco cuidar a. 

En mas irregular  respiración  o paro respiratorio  
• inmediatamente médico Ayuda visita y primero Ayuda poder pagar. 

En irritación  el Sistema respiratorio  
• Médico visita. 

En Salpicaduras de ácido  en el  Ojo 
• inmediatamente con fresco Agua para al menos 15 minutos lavar. 
• Entonces Médico visita. 

En Salpicaduras de ácido  en piel  o Cabello  
• Contaminado Ropa inmediatamente desvestirse. piel o Cabello con Agua lavar. 

En Salpicaduras de ácido  en Ropa:  
• Salpicaduras absorber, alrededor Daños materiales a impedir. 
• Inmediatamente con Convertidor de ácido o agua de lejía neutralizar y entonces con Agua exhaustivo enjuagar. 

En Tragar  de Ácido:  
• boca inmediatamente enjuagar y infinidad Agua beber. 
• Nunca VOMITAR producir. 
• En malestar a a CENTRO DE ENVENENAMIENTO o a Médico. 
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Tillverkare :  
Yucell Industrie Limited 7/ F, 
Haiyun byggnad,  
16 Haishan  Road, Xiamen, Kina  
Tel.:  + 86-592-5558101 
Försäljning @ 
powerroad.com  

importör Tyskland: Heino  
BYST MX importera GmbH 
Vennstrasse 14,  
52159 Rötgen,  Tyskland  

 
Bruksanvisning, säkerhetsanvisningar och första hjä lpen  
för Nano- GEL motorcykelbatterier  

 

 
1. Driftsättning 
Allmänt  
• Till skillnad från traditionella motorcykelbatterier behöver GEL-batterier inte fyllas på med vatten. Efter idrifttagning får 

dessa förseglade motorcykelbatterier inte längre öppnas. Att öppna den skulle försämra batterifunktionen . Alltid 
Observera varningar och säkerhetsanvisningar. 

 
2. Allmän  Instruktion  
• Plats Hon säkra de de batteri inte skadad är och de Batteriterminaler inte oxiderad är. 
• Kontrollera Hon före dem Installation de laddningsstatus. 

 
3. A och  Expansion  de batteri  
• Om du är osäker på tillvägagångssättet för korrekt demontering/installation av batteriet, kontakta en fackverkstad. 

 
 

Installation  
• Före dem Installation de Motor och alla elektrisk konsument stänga av. 
• Installationsområde de batteri översikt och gamla batteri expandera. 
• Kortslutningar till exempel b. genom Verktyg i de Närhet de Poole undvika. 
• Första de Plus terminal och sedan de Negativ terminal ansluta. 
• Säkerställa, att de Bindande terminaler fast och säkra sitta. 
• Övriga delar som plintlock, fäste, slangkopplingar och kopplingshållare (om tillämpligt) från de Gammalt batteri på 

de ny genomföra. 
 

4. lagring  och  transport  
• Batterier endast till sval, torka platser lagra. 
• Batterier före mer direkt Solljus skydda. Solens strålar burk de Hus attack. 
• Plus terminal före kortslutningar skydda (polklämma alltid lägga på låta) 
• De Batteriladdning regelbundet kontrollera. Om nödvändig, ladda om (se Punkt 6). 

 
5. underhåll  
• batteri rena och torka hålla. 
• Endast de Bindande terminaler och yta de batteri med en fuktad antistatisk trasa rena. Finns annars Risk för 

explosion. 
• De Bindande terminaler ordentligt spänna. 
• Sluten Batterier är UNDERHÅLLSFRI - Påfyllning från Vatten utelämnad. Därför de batteri inget sätt öppna. 
• Om de Startström till svag är, de batteri avgift (se Punkt 6). 
• Om de batteri längre Tid inte begagnad blir (Hur till exempel B. på vintern), absolut de avgift med en Underhåll 

laddningsunderhållsanordning . (Anslut till laddaren då och då) 
 

6. Ladda de  Batteri 
Viktigt:  
• Om Hon sig ovan de rätta Ladda de batteri inte säkra är, vända sig om Hon sig behaga till en Specialverkstad. 
• Endast a lämplig laddare använda. 
• På bäst är helautomatisk laddare, det detta de batteri med olik Laddningsnivåer ladda. 
• Bruksanvisning des laddare följa. 
• Vid Ladda i stängd rum på bra ventilation betrakta. 
• Efter Diplom des laddningsprocessen de batteri cirka två Timmar vila låta. 
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• De Instruktioner på de batteri observera 
• De Bruksanvisning och de Bruksanvisning des relevant fordon följa. 
• Detta Bruksanvisning dem Driftsmanual des fordon bifoga. 

 
 

• På de hantering de batteri alltid Skyddsglasögon bära. 
 
 

• Med syra uppstoppad Batterier från barn hålla sig borta. 
• Medan Arbete till de batteri Barn hålla sig borta. 

 
 

Brand, flamma  och  Rök är förbjuden:  
• Undvik gnistor eller elektrostatik vid hantering av kablar och elektriska komponenter Undvik flytningar. 
• Kortslutningar undvika (inte alls Verktyg på batteri plats) 

 
 

Risk för explosion:  
• Vid Ladda från Batterier uppstår a mycket explosiv Gas. 
• Absolut på lämplig ventilation betrakta och inget sätt öppna Flamma i de Närhet föra. 

 
Risk för kemiska brännskador:  
• Batterisyra är stark frätande och burk tung Kemiska brännskador och varaktig Ögonskador orsaka. 
• Alltid skyddsglasögon, Skyddshandskar/skyddskläder investera. 
• Batterisyra burk metaller attack och korrodera. 

 
Varning:  
• De batteri före mer direkt solstrålning skydda, det hon de Batteriväska attack burk. 
• En urladdat batteri burk frysa. Därför inget sätt temperaturer från under 0°C uppskjuta. 

 
hantering  från  Gamla batterier:  
• Gamla batterier en auktoriserad Avfallshanteringsföretag överlämna. 
• Aldrig Gamla batterier i hushållsavfall ge! 

 
 
 
 

Första  Hjälp  

På Andas in  från  Syra ångor  
• För Frisk lufttillförsel ta hand om. 

På mer oregelbunden  andas  eller  Andningsstillestånd  
• omedelbart medicinsk Hjälp besök och första Hjälp råd. 

På irritation  de Andningsorganen  
• Läkare besök. 

På Syra stänk  i Öga 
• omedelbart med färsk Vatten för åtminstone 15 minuter tvätta. 
• Sedan Läkare besök. 

På Syra stänk  på hud  eller  Hår 
• Förorenat Kläder omedelbart klä av sig. hud eller Hår med Vatten tvätta. 

På Syra stänk  på Kläder:  
• Stänk absorbera, runt Materiell skada till hindra. 
• Omedelbart med Syraomvandlare eller lutvatten neutralisera och sedan med Vatten grundlig skölja av. 

På Svälja  från  Syra:  
• mun omedelbart skölj ur och massor Vatten dryck. 
• Aldrig KRÄKAS åstadkomma. 
• På obehag till a GIFTINFORMATION eller a Läkare. 
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Výrobce :  
Yucell Industrie Limited 7/ F, 
Haiyun budova,  
16 Haishan  �5�R�D�G�����;�L�D�P�H�Q�����ý�t�Q�D 
tel.:  + 86-592-5558101 
Prodej @ powerroad.com  

dovozce �1���P�H�F�N�R����Heino 
POPRSÍ MX importovat GmbH 
Vennstrasse 14,  
52159 Roetgen,  �1���P�H�F�N�R 

 
�1�i�Y�R�G���N���S�R�X�å�L�W�t�����E�H�]�S�H�þ�Q�R�V�W�Q�t���S�R�N�\�Q�\���D���S�U�Y�Q�t���S�R�P�R�F pro 
�P�R�W�R�F�\�N�O�R�Y�p���E�D�W�H�U�L�H���1�D�Q�R-GEL 

 

 
1. �*�H�Q�H�U�i�O�Q�t��
�X�Y�H�G�H�Q�t�� �G�R��
provozu  
• �1�D���U�R�]�G�t�O���R�G���W�U�D�G�L�þ�Q�t�F�K���P�R�W�R�F�\�N�O�R�Y�ê�F�K���E�D�W�H�U�L�t���*�(�/���E�D�W�H�U�L�H���Q�H�Y�\�å�D�G�X�M�t���G�R�S�O���R�Y�i�Q�t���Y�R�G�R�X�����3�R���X�Y�H�G�H�Q�t���G�R���S�U�R�Y�R�]�X���M�L�å���Q�H�O�]�H��

�W�\�W�R�� �]�D�S�H�þ�H�W���Q�p�� �P�R�W�R�F�\�N�O�R�Y�p�� �E�D�W�H�U�L�H�� �R�W�H�Y���t�W���� �-�H�K�R�� �R�W�H�Y���H�Q�t�� �E�\���Q�D�U�X�ã�L�O�R���I�X�Q�N�F�L���E�D�W�H�U�L�H���� �9�å�G�\ �'�R�G�U�å�X�M�W�H�� �Y�D�U�R�Y�i�Q�t�� �D��
�E�H�]�S�H�þ�Q�R�V�W�Q�t���S�R�N�\�Q�\�� 

 
2. Generál  Návod  
• �0�t�V�W�R �2�Q�D �]�D�M�L�V�W�L�W a a �E�D�W�H�U�L�H �Q�H �S�R�ã�N�R�]�H�Q�p �M�H a a �6�Y�R�U�N�\���E�D�W�H�U�L�H �Q�H �R�[�L�G�R�Y�D�Q�p �M�V�R�X�� 
• �.�R�Q�W�U�R�O�D �2�Q�D �S���H�G �G�H�P �,�Q�V�W�D�O�D�F�H a �V�W�D�Y���Q�D�E�t�M�H�Q�t�� 

 
3. A a �5�R�]�ã�t���H�Q�t a baterie  
• �3�R�N�X�G���V�L���Q�H�M�V�W�H���M�L�V�W�L���S�R�V�W�X�S�H�P���V�S�U�i�Y�Q�p���G�H�P�R�Q�W�i�å�H���L�Q�V�W�D�O�D�F�H���E�D�W�H�U�L�H�����R�E�U�D�"�W�H���V�H���Q�D���R�G�E�R�U�Q�ê���V�H�U�Y�L�V�� 

 
 

Instalace  
• �3���H�G �G�H�P �,�Q�V�W�D�O�D�F�H a Motor a �Y�ã�H �H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê �V�S�R�W���H�E�L�W�H�O �Y�\�S�Q�R�X�W�� 
• �2�E�O�D�V�W���L�Q�V�W�D�O�D�F�H a �E�D�W�H�U�L�H �Y�\�V�W�D�Y�L�W a �V�W�D�U�p �E�D�W�H�U�L�H �U�R�]�ã�t���L�W�� 
• �=�N�U�D�W�\ �Q�D�S���� �E�� �S���H�V �1�i�V�W�U�R�M�H �Y a �2�N�R�O�t a �3�R�R�O�H �Y�\�K�Q�R�X�W���V�H�� 
• �3�U�Y�Q�t a �3�O�X�V���W�H�U�P�L�Q�i�O a �S�D�N a �1�H�J�D�W�L�Y�Q�t���W�H�U�P�L�Q�i�O �S���L�S�R�M�L�W�� 
• �=�D�M�L�V�W�L�W�� �å�H a �9�i�]�D�F�t���W�H�U�P�L�Q�i�O�\ �S�H�Y�Q�� a �]�D�M�L�V�W�L�W �V�H�G���W�� 
• �2�V�W�D�W�Q�t���G�t�O�\�����M�D�N�R���M�H���N�U�\�W�N�D���N�R�Q�F�R�Y�N�\�����G�U�å�i�N�����K�D�G�L�F�R�Y�p���V�S�R�M�N�\���D���G�U�å�i�N���N�R�Q�H�N�W�R�U�X�����S�R�N�X�G���M�H���S�R�X�å�L�W���� a �6�W�D�U�i���E�D�W�H�U�L�H 

�Q�D a �Q�R�Y�ê �Q�i���D�G�t�� 
 

4. �V�N�O�D�G�R�Y�i�Q�t a doprava  
• �%�D�W�H�U�L�H �S�R�X�]�H �Q�D �R�F�K�O�D�G�L�W�� �V�F�K�Q�R�X�W �P�t�V�W�D �R�E�F�K�R�G�� 
• �%�D�W�H�U�L�H �S���H�G �S���t�P���M�ã�t �6�O�X�Q�H�þ�Q�t���V�Y���W�O�R �F�K�U�i�Q�L�W�� �6�O�X�Q�H�þ�Q�t���S�D�S�U�V�N�\ �P�$�å�H a �%�\�G�O�H�Q�t �~�W�R�N�� 
• �3�O�X�V���W�H�U�P�L�Q�i�O �S���H�G �]�N�U�D�W�\ �F�K�U�i�Q�L�W ���N�U�\�W���S�y�O�R�Y�p���V�Y�R�U�N�\ �Y�å�G�\ �Q�D�V�D�G�L�W �Q�H�F�K�D�W�� 
• �7�K�H �1�D�E�t�M�H�Q�t���E�D�W�H�U�L�H �S�U�D�Y�L�G�H�O�Q�� ���t�]�H�Q�t�� �/�L �Q�X�W�Q�p�� �]�Q�R�Y�X���Q�D�þ�t�V�W ���Y�L�G���W Bod ������ 

 
5. �~�G�U�å�E�D 
• �E�D�W�H�U�L�H �þ�L�V�W�ê a �V�F�K�Q�R�X�W �G�U�å�H�W�� 
• �3�R�X�]�H a �9�i�]�D�F�t���W�H�U�P�L�Q�i�O�\ a �S�R�Y�U�F�K a �E�D�W�H�U�L�H �V �M�H�G�H�Q �Q�D�Y�O�K�þ�H�Q�ê�P���D�Q�W�L�V�W�D�W�L�F�N�ê�P���K�D�G���t�N�H�P �þ�L�V�W�ê�����-�L�Q�D�N���H�[�L�V�W�X�M�H 

�1�H�E�H�]�S�H�þ�t���Y�ê�E�X�F�K�X�� 
• �7�K�H �9�i�]�D�F�t���W�H�U�P�L�Q�i�O�\ �V�S�U�i�Y�Q�� �X�W�i�K�Q�R�X�W�� 
• �=�D�S�H�þ�H�W���Q�R �%�D�W�H�U�L�H �M�V�R�X �%�(�=���Ò�'�5�ä�%�< - �'�R�S�O���W�H z Voda �Y�\�Q�H�F�K�i�Q�� �3�U�R�W�R a �E�D�W�H�U�L�H �Y���å�i�G�Q�p�P���S���t�S�D�G�� �2�7�(�9���(�1�2�� 
• �/�L a �6�W�D�U�W�R�Y�D�F�t���S�U�R�X�G �Q�D �V�O�D�E�ê �M�H�� a �E�D�W�H�U�L�H �~�þ�W�R�Y�D�W ���Y�L�G���W Bod ������ 
• �/�L a �E�D�W�H�U�L�H �G�H�O�ã�t �ý�D�V �Q�H �S�R�X�å�L�W�ê �V�H���V�W�i�Y�i ���-�D�N �Q�D�S�������%�����Y���]�L�P���������D�E�V�R�O�X�W�Q�� a �~�þ�W�R�Y�D�W �V �M�H�G�H�Q �8�G�U�å�X�M�W�H���]�D���t�]�H�Q�t��

�S�U�R���~�G�U�å�E�X���Q�D�E�t�M�H�Q�t���� ���2�E�þ�D�V���V�H���S���L�S�R�M�W�H���N���Q�D�E�t�M�H�þ�F�H�� 
 

6. �=�D�W�t�å�H�Q�t a Baterie 
�'�$�O�H�å�L�W�p�� 
• �/�L �2�Q�D �V�i�P �Y�ê�ã�H a �R�S�U�D�Y�L�W �=�D�W�t�å�H�Q�t a �E�D�W�H�U�L�H �Q�H �]�D�M�L�V�W�L�W �M�V�R�X�� �R�W�R�þ�L�W���V�H �2�Q�D �V�i�P �3�U�R�V�t�P �Q�D �M�H�G�H�Q �2�G�E�R�U�Q�i���G�t�O�Q�D�� 
• �3�R�X�]�H A �Y�K�R�G�Q�ê �Q�D�E�t�M�H�þ�N�D �S�R�X�å�L�W�t�� 
• Na �Q�H�M�O�H�S�ã�t �M�V�R�X �S�O�Q�����D�X�W�R�P�D�W�L�F�N�p �Q�D�E�t�M�H�þ�N�\�� �W�D�P �W�H�Q�W�R a �E�D�W�H�U�L�H �V �M�L�Q�ê �Ò�U�R�Y�Q�����Q�D�E�t�M�H�Q�t �]�D�W�t�å�H�Q�t�� 
• �1�i�Y�R�G���N���S�R�X�å�L�W�t �G�H�V �Q�D�E�t�M�H�þ�N�D �Q�i�V�O�H�G�R�Y�D�W�� 
• �Q�D �=�D�W�t�å�H�Q�t �Y �=�$�9���(�1�2 �S�R�N�R�M�H �Q�D �G�R�E�U�ê �Y���W�U�i�Q�t �S�R�Y�D�å�R�Y�D�W�� 
• �3�R �'�L�S�O�R�P �G�H�V �S�U�R�F�H�V���Q�D�E�t�M�H�Q�t a �E�D�W�H�U�L�H �S���L�E�O�L�å�Q�� �G�Y�D �K�R�G�L�Q�\ �R�G�S�R�þ�L�Q�H�N �Q�H�F�K�D�W�� 
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• �7�K�H �,�Q�V�W�U�X�N�F�H �Q�D a �E�D�W�H�U�L�H �S�R�]�R�U�R�Y�D�W 
• �7�K�H �1�i�Y�R�G���N���S�R�X�å�L�W�t a a �1�i�Y�R�G���N���R�E�V�O�X�]�H �G�H�V �U�H�O�H�Y�D�Q�W�Q�t �Y�R�]�L�G�O�R �Q�i�V�O�H�G�R�Y�D�W�� 
• �7�H�Q�W�R �1�i�Y�R�G���N���S�R�X�å�L�W�t �G�H�P �1�i�Y�R�G���N���R�E�V�O�X�]�H �G�H�V �Y�R�]�L�G�O�R �S���L�S�R�M�L�W�� 

 
 

• Na a �]�D�F�K�i�]�H�Q�t a �E�D�W�H�U�L�H �Y�å�G�\ �2�F�K�U�D�Q�Q�p���E�U�ê�O�H �Q�p�V�W�� 
 
 

• S �N�\�V�H�O�L�Q�D �S�O�Q���Q�p �%�D�W�H�U�L�H z �G���W�L �G�U�å���V�H���G�i�O�� 
• �=�D�W�t�P�F�R �3�U�i�F�H �Q�D a �E�D�W�H�U�L�H �'���W�L �G�U�å���V�H���G�i�O�� 

 
 

�2�K�H���� plamen  a �.�R�X�� jsou  �]�D�N�i�]�D�Q�p�� 
• �3���L���P�D�Q�L�S�X�O�D�F�L���V���N�D�E�H�O�\���D���H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P�L���V�R�X�þ�i�V�W�P�L���V�H���Y�\�Y�D�U�X�M�W�H���M�L�V�N�H�U���Q�H�E�R���H�O�H�N�W�U�R�V�W�D�W�L�N�\ �=�D�E�U�D���W�H���Y�ê�E�R�M�L�� 
• �=�N�U�D�W�\ �Y�\�K�Q�R�X�W���V�H ���Y�$�E�H�F���Q�H �1�i�V�W�U�R�M�H �Q�D �E�D�W�H�U�L�H �P�t�V�W�R�� 

 
 

�1�H�E�H�]�S�H�þ�t���Y�ê�E�X�F�K�X�� 
• �Q�D �=�D�W�t�å�H�Q�t z �%�D�W�H�U�L�H �Y�]�Q�L�N�i A �Y�\�V�R�F�H���Y�ê�E�X�ã�Q�ê �3�O�\�Q�� 
• �$�E�V�R�O�X�W�Q�� �Q�D �S���L�Y�O�D�V�W�Q�L�W���V�L �Y���W�U�i�Q�t �S�R�Y�D�å�R�Y�D�W a �Y���å�i�G�Q�p�P���S���t�S�D�G�� �2�7�(�9���(�1�2 �3�O�D�P�H�Q �Y a �2�N�R�O�t �S���L�Q�p�V�W�� 

 
�1�H�E�H�]�S�H�þ�t���F�K�H�P�L�F�N�p�K�R���S�R�O�H�S�W�i�Q�t�� 
• �.�\�V�H�O�L�Q�D���]���E�D�W�H�U�L�H �M�H �V�L�O�Q�ê �N�R�U�R�]�t�Y�Q�t a �P�$�å�H �W���å�N�ê �&�K�H�P�L�F�N�p���S�R�S�i�O�H�Q�L�Q�\ a �W�U�Y�D�O�ê �3�R�ã�N�R�]�H�Q�t���R�þ�t �S���t�þ�L�Q�D�� 
• �9�å�G�\ �R�F�K�U�D�Q�Q�p���E�U�ê�O�H�� �2�F�K�U�D�Q�Q�p���U�X�N�D�Y�L�F�H���R�G���Y �L�Q�Y�H�V�W�R�Y�D�W�� 
• �.�\�V�H�O�L�Q�D���]���E�D�W�H�U�L�H �P�$�å�H �N�R�Y�\ �~�W�R�N a �N�R�U�R�G�R�Y�D�W�� 

 
�9�D�U�R�Y�i�Q�t�� 
• �7�K�H �E�D�W�H�U�L�H �S���H�G �S���t�P���M�ã�t �V�O�X�Q�H�þ�Q�t���]�i���H�Q�t �F�K�U�i�Q�L�W�� �W�D�P �R�Q�D a �3�R�X�]�G�U�R���Q�D���E�D�W�H�U�L�H �~�W�R�N �P�$�å�H�� 
• �-�H�G�H�Q �Y�\�E�L�W�ê �E�D�W�H�U�L�H �P�$�å�H �]�P�U�D�]�L�W�� �3�U�R�W�R �Y���å�i�G�Q�p�P���S���t�S�D�G�� �W�H�S�O�R�W�\ z �S�R�G 0 °C �S�R�]�D�V�W�D�Y�L�W�� 

 
�]�D�F�K�i�]�H�Q�t z �6�W�D�U�p���E�D�W�H�U�L�H�� 
• �6�W�D�U�p���E�D�W�H�U�L�H �M�H�G�H�Q �D�X�W�R�U�L�]�R�Y�D�Q�ê �6�S�R�O�H�þ�Q�R�V�W���S�U�R���O�L�N�Y�L�G�D�F�L���R�G�S�D�G�X �S���H�G�D�W�� 
• �1�L�N�G�\ �6�W�D�U�p���E�D�W�H�U�L�H �Y �G�R�P�R�Y�Q�t���R�G�S�D�G �G�i�W�� 

 
 
 
 

�3�U�Y�Q�t Pomoc  

Na Inhalovat  z �.�\�V�H�O�L�Q�R�Y�p���Y�ê�S�D�U�\ 
• �3�U�R �3���t�Y�R�G���þ�H�U�V�W�Y�p�K�R���Y�]�G�X�F�K�X �S�H�þ�R�Y�D�W���R�� 

Na �Q�H�S�U�D�Y�L�G�H�O�Q���M�ã�t �G�ê�F�K�i�Q�t nebo  Zástava dechu  
• �L�K�Q�H�G �O�p�N�D���V�N�ê �3�R�P�R�F �Q�i�Y�ã�W���Y�D a �S�U�Y�Q�t �3�R�P�R�F �G�R�Y�R�O�L�W�� 

Na �S�R�G�U�i�å�G���Q�t a �'�ê�F�K�D�F�t���V�\�V�W�p�P 
• �/�p�N�D�� �Q�i�Y�ã�W���Y�D�� 

Na �â�S�O�R�X�F�K�i�Q�t���N�\�V�H�O�L�Q�\ v �2�N�R 
• �L�K�Q�H�G �V �þ�H�U�V�W�Y�ê Voda �S�U�R �D�O�H�V�S�R�� 15 �]�i�S�L�V �X�P�ê�W�� 
• �3�D�N �/�p�N�D�� �Q�i�Y�ã�W���Y�D�� 

Na �â�S�O�R�X�F�K�i�Q�t���N�\�V�H�O�L�Q�\ na �N�$�å�H nebo  Vlasy  
• �.�R�Q�W�D�P�L�Q�R�Y�D�Q�ê �2�E�O�H�þ�H�Q�t �L�K�Q�H�G �V�Y�O�p�N�Q�R�X�W���V�H�� �N�$�å�H �Q�H�E�R �9�O�D�V�\ �V Voda �X�P�ê�W�� 

Na �â�S�O�R�X�F�K�i�Q�t���N�\�V�H�O�L�Q�\ na �2�E�O�H�þ�H�Q�t�� 
• �â�S�O�R�X�F�K�i�Q�t �D�E�V�R�U�E�R�Y�D�W�� �N�R�O�H�P �0�D�W�H�U�L�i�O�Q�t���ã�N�R�G�\ �Q�D �S���H�N�i�å�H�W�� 
• �,�K�Q�H�G �V �.�R�Q�Y�H�U�W�R�U���N�\�V�H�O�L�Q�\ �Q�H�E�R �O�R�X�K�R�Y�i���Y�R�G�D �Q�H�X�W�U�D�O�L�]�R�Y�D�W a �S�D�N �V Voda �G�$�N�O�D�G�Q�ê �R�S�O�i�F�K�Q���W�H�� 

Na �3�R�O�\�N�D�W z Kyselina:  
• �~�V�W�D �L�K�Q�H�G �Y�\�S�O�i�F�K�Q�R�X�W a �V�S�R�X�V�W�D Voda �S�L�W�t�� 
• �1�L�N�G�\ �=�9�5�$�&�(�1�Ë �S���L�Q�p�V�W�� 
• Na �Q�H�Y�R�O�Q�R�V�W �Q�D A �7�2�;�,�.�2�/�2�*�,�&�.�e���&�(�1�7�5�8�0 �Q�H�E�R A �/�p�N�D���� 
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Gyártó :  
Yucell Industrie Limited 7/ F, 
Haiyun épület,  
16 Haishan  Road, Xiamen, Kína  
Tel.:  + 86-592-5558101 
Értékesítés @ powerroad.com  

�L�P�S�R�U�W���U Németország: 
Heino  MELLSZOBOR MX 
import GmbH Vennstrasse 
14, 
52159 Roetgen,  Németország

 
Használati utasítás, biztonsági utasítások és 
�H�O�V���V�H�J�p�O�\�Q�\�~�M�W�i�V Nano-GEL motorkerékpár 
akkumulátorokhoz  

 
1. Üzembe 
helyezési 
tábornok  
• A hagyományos motorkerékpár akkumulátorokkal ellentétben a GEL akkumulátorokat nem kell vízzel újratölteni. Az 

üzembe helyezés után ezeket a zárt motorkerékpár-akkumulátorokat többé nem lehet kinyitni. A kinyitása rontja az 
�D�N�N�X�P�X�O�i�W�R�U���P�&�N�|�G�p�V�p�W��. �0�L�Q�G�L�J���D Tartsa be a figyelmeztetéseket és a biztonsági utasításokat. 

 
2. Általános  Oktatás  
• Hely ��  biztonságos a a akkumulátor nem sérült van és a Az akkumulátor kivezetései nem �R�[�L�G�i�O�W vannak. 
• �(�O�O�H�Q���U�]�p�V ��  �H�O���W�W �G�H�P Telepítés a töltési állapot. 

 
3. A és �7�H�U�M�H�V�]�N�H�G�p�V a akkumulátor  
• �+�D���E�L�]�R�Q�\�W�D�O�D�Q���D�]���D�N�N�X�P�X�O�i�W�R�U���P�H�J�I�H�O�H�O�����H�O�W�i�Y�R�O�t�W�i�V�i�Q�D�N���E�H�K�H�O�\�H�]�p�V�p�Q�H�N���I�R�O�\�D�P�D�W�i�E�D�Q�����I�R�U�G�X�O�M�R�Q���V�]�D�N�P�&�K�H�O�\�K�H�]�� 

Telepítés  
• �(�O���W�W �G�H�P Telepítés a Motor és �P�L�Q�G�H�Q elektromos fogyasztó kapcsolja ki. 
• Telepítési terület a akkumulátor kiteszik és régiek akkumulátor �E���Y�t�W�H�Q�L�� 
• �5�|�Y�L�G�]�i�U�O�D�W�R�N �S�p�O�G�i�X�O b. keresztül Eszközök be a Környék a Poole elkerül. 
• �(�O�V�� a Plusz terminál és �P�D�M�G a Negatív terminál csatlakozni. 
• �%�L�]�W�R�V�t�W�D�Q�L�� hogy a Kapcsok kötése határozottan és biztonságos ül. 
• �(�J�\�p�E���D�O�N�D�W�U�p�V�]�H�N�����P�L�Q�W���S�p�O�G�i�X�O���D���N�D�S�R�F�V�V�D�S�N�D�����D���N�R�Q�]�R�O�����D���W�|�P�O���F�V�D�W�O�D�N�R�]�y�N���p�V���D���F�V�D�W�O�D�N�R�]�y�W�D�U�W�y�����K�D���Y�D�Q�����L�Q�Q�H�Q a 

Régi akkumulátor -on a új végrehajtani. 
 

4. tárolás  és szállítás  
• Elemek csak hogy �K�&�Y�|�V�� száraz helyeken bolt. 
• Elemek �H�O���W�W közvetlenebb Napfény �Y�p�G�H�Q�L�� Nap sugarai �W�X�G a Ház �W�i�P�D�G�i�V�� 
• Plusz terminál �H�O���W�W �U�|�Y�L�G�]�i�U�O�D�W�R�N �Y�p�G�H�Q�L ���S�y�O�X�V�N�D�S�R�F�V���V�D�S�N�D �P�L�Q�G�L�J �W�H�G�G���I�H�O �K�D�J�\�M�X�N�� 
• A Akkumulátor töltés �U�H�Q�G�V�]�H�U�H�V�H�Q �H�O�O�H�Q���U�]�p�V�� Ha �V�]�•�N�V�p�J�H�V�� újratölteni ���O�i�V�G Pont ������ 
5. karbantartás  
• akkumulátor tiszta és száraz tart. 
• Csak a Kapcsok kötése és felület a akkumulátor -vel egy �P�H�J�Q�H�G�Y�H�V�t�W�H�W�W���D�Q�W�L�V�]�W�D�W�L�N�X�V���N�H�Q�G�� tiszta. Különben 

létezik Robbanásveszély. 
• A Kapcsok kötése �P�H�J�I�H�O�H�O���H�Q meghúzni. 
• Zárt Elemek vannak KARBANTARTÁS MENTES - Utántöltés -tól Víz �N�L�P�D�U�D�G�W�� Ezért a akkumulátor Szó sem lehet róla 

nyitott. 
• Ha a �,�Q�G�t�W�y���i�U�D�P hogy gyenge �Y�D�Q�� a akkumulátor �G�t�M ���O�i�V�G Pont ������ 
• Ha a akkumulátor hosszabb �,�G�� nem használt válik ���+�R�J�\�D�Q �S�p�O�G�i�X�O���%�����W�p�O�H�Q�������D�E�V�]�R�O�~�W a �G�t�M -vel egy Karbantartsa 

a töltéskarbantartó eszközt. ���L�G���Q�N�p�Q�W���F�V�D�W�O�D�N�R�]�W�D�V�V�D���D���W�|�O�W���W�� 
6. Terhelés a  
Akkumulátor 
Fontos:  
• Ha ��  maga felett a helyes Terhelés a akkumulátor nem biztonságos �Y�D�Q�Q�D�N�� �P�H�J�I�R�U�G�X�O ��  maga Kérem hogy egy 

�6�]�D�N�P�&�K�H�O�\�� 
• Csak a alkalmas �W�|�O�W�� használat. 
• On legjobb vannak teljesen automatikus �W�|�O�W���N�� ott ez a akkumulátor -vel �N�•�O�|�Q�E�|�]�� Töltési szintek terhelés. 
• Használati útmutató �G�H�V �W�|�O�W�� kövesse. 
• A Terhelés be zárt szobák -on jó �V�]�H�O�O���]�p�V tekintettel. 
• Után Oklevél �G�H�V töltési folyamat a akkumulátor �K�R�]�]�i�Y�H�W���O�H�J�H�V�H�Q két Órák pihenés hagyja. 
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• A Utasítás -on a akkumulátor megfigyelni 
• A Használati utasítás és a Kezelési útmutató �G�H�V lényeges �M�i�U�P�& kövesse. 
• Ez Használati utasítás �G�H�P Üzemeltetési kézikönyv �G�H�V �M�i�U�P�& csatolja. 

 
 

• at a kezelés a akkumulátor �P�L�Q�G�L�J �9�p�G���V�]�H�P�•�Y�H�J visz. 
 
 

• Vel sav töltött Elemek -tól gyermekek tartsa távol. 
• Míg Munka hogy a akkumulátor Gyermekek tartsa távol. 

 
 

�7�&�]�� láng  és Füst  vannak  tiltott:  
• A kábelek és elektromos alkatrészek �N�H�]�H�O�p�V�H�N�R�U���N�H�U�•�O�M�H���D���V�]�L�N�U�i�N�D�W���Y�D�J�\���D�]���H�O�H�N�W�U�R�V�]�W�D�W�L�N�X�V���I�H�O�W�|�O�W���G�p�V�W 

�.�H�U�•�O�M�H���D���Y�i�O�D�G�p�N�R�]�i�V�W�� 
• �5�|�Y�L�G�]�i�U�O�D�W�R�N elkerül ���H�J�\�i�O�W�D�O�i�Q���Q�H�P Eszközök -on akkumulátor �K�H�O�\�� 

 
 

Robbanásveszély:  
• A Terhelés -tól Elemek felmerül a �H�U���V�H�Q���U�R�E�E�D�Q�i�V�Y�H�V�]�p�O�\�H�V Gáz. 
• Teljesen -on �P�H�J�I�H�O�H�O�� �V�]�H�O�O���]�p�V tekintettel és Szó sem lehet róla nyitott Láng be a Környék hozza. 

 
Kémiai égési sérülések veszélye:  
• Akkumulátor sav van �H�U���V maró hatású és �W�X�G nehéz Vegyi égési sérülések és tartós �6�]�H�P�N�i�U�R�V�R�G�i�V ok. 
• �0�L�Q�G�L�J �Y�p�G���V�]�H�P�•�Y�H�J�� �9�p�G���N�H�V�]�W�\�&���Y�p�G���U�X�K�i�]�D�W befektetni. 
• Akkumulátor sav �W�X�G fémek �W�i�P�D�G�i�V és �U�R�]�V�G�i�V�R�G�L�N�� 

 
Figyelmeztetés:  
• A akkumulátor �H�O���W�W közvetlenebb napsugárzás �Y�p�G�H�Q�L�� ott �� a Akkumulátor tok �W�i�P�D�G�i�V �W�X�G�� 
• Egy kisült akkumulátor �W�X�G fagy. Ezért Szó sem lehet róla �K���P�p�U�V�p�N�O�H�W�H�N -tól alatt 0°C felfüggeszti. 

 
kezelés  -tól  Régi akkumulátorok:  
• Régi akkumulátorok egy felhatalmazott �+�X�O�O�D�G�p�N�N�H�]�H�O�����F�p�J �i�W�D�G�Q�L�� 
• Soha Régi akkumulátorok be �K�i�]�W�D�U�W�i�V�L���K�X�O�O�D�G�p�N �D�G�� 

 
 
 
 

�(�O�V�� Segítség  

at Lélegezz be  -tól  Savas füstök  
• Mert �)�U�L�V�V���O�H�Y�H�J�����H�O�O�i�W�i�V �W�|�U���G�L�N�� 

at szabálytalanabb  �O�p�O�H�J�]�� vagy  Légzésleállás  
• azonnal orvosi Segítség látogatás és �H�O�V�� Segítség �H�Q�J�H�G�K�H�W�L���P�H�J���P�D�J�i�Q�D�N�� 

at irritáció  a �/�p�J�]���U�H�Q�G�V�]�H�U 
• Orvos látogatás. 

at Sav fröccsenése  a Szem 
• azonnal -vel friss Víz számára legalább 15 �M�H�J�\�]���N�|�Q�\�Y mosás. 
• �0�D�M�G Orvos látogatás. 

at Sav fröccsenése  -on �E���U vagy  �+�D�M 
• Szennyezett Ruházat azonnal �Y�H�W�N���]�]���O�H�� �E���U vagy Haj -vel Víz mosás. 

at Sav fröccsenése  -on Ruházat:  
• Fröccsenések �H�O�Q�\�H�O�� körül Anyagi kár hogy �D�N�D�G�i�O�\�R�]�]�i�N�� 
• Azonnal -vel Sav átalakító vagy lúgos víz semlegesíteni és �P�D�M�G -vel Víz alapos öblítse le. 

at Nyelés  -tól  Sav:  
• száj azonnal öblítse ki és �E���Y�H�Q Víz ital. 
• Soha HÁNYÁS �H�O���L�G�p�]�Q�L�� 
• at rossz közérzet hogy a MÉRGEZÉSI KÖZPONT vagy a Orvos. 
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SICHERHEITSDATENBLATT   

1.PRODUKT UND FIRMENKENNZEICHNUNG

Chemischer / Handelsname:  �s���v�Ÿ�o�P���Œ���P���o�š�������o���]-Säure-Gel-�����©���Œ�]�� 

�,���Œ�•�š���o�o���Œ�W�� YUCELL INDUSTRY LIMITED 

7/F, HAIYUN BUILDING,16 HAISHAN ROAD, XIAMEN, CHINA 

���Z���u�]�•���Z�����&���u�]�o�]�����l���<�o���•�•�]�.�Ì�]���Œ�µ�v�P�W  ���o���l�š�Œ�]�•���Z�����^�‰���]���Z���Œ�����©���Œ�]���U���'���o-�����©���Œ�]�� 

(UN-Nummer: 2800 >9 Klasse 8) 

Telefon:  �&�º�Œ���/�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���v���µ�v�����E�}�ž���o�o���U���d���o���(�}�v�l�}�v�š���l�š 

Tel: 0086 592 5558101 

Fax: 0086 592 5518019 

�����š�µ�u�������Œ���m�����Œ���Œ�����]�š�µ�v�P�W�� 1 Jan 2022 

���Œ�•���š�Ì�š�W��  21 Mai 2021 

2.GEFÄHRLICHE INHALTSSTOFFE / IDENTITÄTSANGABENKT UND FIRMENKENN 

���Z���u�]�•���Z�����<�}�u�‰�}�v���v�š�� CAS Nummer 
�h�v�P���(���Z�Œ���v���'���Á�]���Z�š�•���}�����Œ��

Volumen in % �'�Œ���v�Ì�Á���Œ�š�����>�µ�(�š���Æ�‰�o�}�•�]�}�v���~�µ�P�l�u�ï�• 

���v�}�Œ�P���v�]�•���Z����
���o���]�À���Œ���]�v�����v 

OSHA ACGIH NIOSH 

* Blei �ó�ð�ï�õ-92-1 �ò�ï-78 50 150 100 
* Zinn 7440-�ï�í-5 0.006 2000 2000 -- 
* Arsen 7440-�ï�ô-2 �ì�X�ì�ì�ï 10 200 -- 
* Calcium 7440-70-2 0.002 -- -- -- 
�Ž ���v�š�]�u�}�v 7440-�ï�ò-0 0.2 500 500 -- 
���o���l�š�Œ�}�o�Ç�š���~�^���Z�Á���(���o�•���µ�Œ���• 7664-�õ�ï-9 10-�ï�ì 1000 1000 1000 
Gel Si02 -- 0.2 -- -- -- 
�'���Z���µ�•���u���š�š���Œ�]���o�W -- 5-6 N/A N/A N/A 
�W�}�o�Ç�‰�Œ�}�Ç�o���v �õ�ì�ì�ï-07-0 
�W�}�o�Ç�•�š�Ç�Œ�}�o �õ�ì�ì�ï-�ñ�ï-6 
�^�š�Ç�Œ�}�o-�����Œ�Ç�o�v�]�š�Œ�]�š �õ�ì�ì�ï-54-7 
�W�}�o�Ç�����Œ���}�v���š -- 
�,���Œ�š�P�µ�u�u�] -- 
�W�}�o�Ç���š�Z�Ç�o���v -- 
�����Œ�Ç�o�v�]�š�Œ�]�š-���µ�š�����]���v-�^�š�Ç�Œ�}�o �õ�ì�ì�ï-56-9 
�^�š�Ç�Œ�}�o�������µ�š�����]���v �õ�ì�ì�ï-55-8 
�W�}�o�Ç�À�]�v�Ç�o���Z�o�}�Œ�]�� 9002-86-2 
�W�o���š�š���v�š�Œ���v�v���Œ-�D���š���Œ�]���o -- 
�Ž���v�}�Œ�P���v�]�•���Z���•�����o���]���µ�v�������o���l�š�Œ�}�o�Ç�š���~�^���µ�Œ��-�'���o�•���•�]�v�������]�����,���µ�‰�š�����•�š���v���š���]�o�����i�������Œ�������š�š���Œ�]���U�����]�����À�}�v���z�µ�����o�o���/�v���µ�•�š�Œ�Ç���>�]�u�]�š����
�Z���Œ�P���•�š���o�o�š���Á�]�Œ���X
���v�����Œ���������•�š���v���š���]�o�����l�‚�v�v���v���i�����v�����Z�������š�š���Œ�]���š�Ç�‰���À�}�Œ�Z���v�����v���•���]�v�X���<�}�v�š���l�š�]���Œ���v���^�]�����/�Z�Œ���v���W�Z�������š�š���Œ�]�����s���Œ�š�Œ���š���Œ���(�º�Œ���Á���]�š���Œ��
�/�v�(�}�Œ�u���š�]�}�v���v

SICHERHEITSDATENBLATT   
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3.PHYSIKALISCHE DATEN

���Œ�•���Z���]�v�µ�v�P�•���]�o�����µ�v�����'���Œ�µ���Z�W�� �,���Œ�P���•�š���o�o�š���•�����Œ�Ì���µ�P�v�]�•�V���l���]�v���'���Œ�µ���Z�����o���l�š�Œ�}�o�Ç�š���]�•�š�����]�v���Á���]�˜���•���'���o���u�]�š�����]�v���u��
�•���Z���Œ�(���v�U�����µ�Œ���Z���Œ�]�v�P���v�����v�U���•�š�����Z���v�����v���'���Œ�µ���Z�X 

���o���l�š�Œ�}�o�Ç�š�W �'�Œ�‚�˜���Œ�����o�• �í�ï�ô�ì��°C 

�^�]�������‰�µ�v�l�š�W 252 ���]�•���ï�ò�ì°C 

�^���Z�u���o�Ì�‰�µ�v�l�š�W 100% 

�>�‚�•�o�]���Z�l���]�š���]�v���t���•�•���Œ�W �E�]���Z�š�����v�Á���v�������Œ 

�s���Œ�����u�‰�(�µ�v�P�•�Œ���š�����~���µ�š�Ç�o�������š���š�A�í�•: �õ�U�ò�����]�•���í�í�U�ï 

�^�‰���Ì�]�.�•���Z���•���'���Á�]���Z�š���~�,�î�K�A�í�•�W  �E�]���Z�š���Ì�µ�š�Œ���+���v�� 

�����u�‰�(���Œ�µ���l�W �E�]���Z�š���Ì�µ�š�Œ���+���v�� 

�����u�‰�(���]���Z�š�����~���/�Z�A�í�•�W �E�]���Z�š���Ì�µ�š�Œ���+���v�� 

4.DATEN ZUR EXPLOSIONS UND BRANDGEFAHR

�&�o���u�u�‰�µ�v�l�š�W�� N/A 

�h�v�š���Œ�������Æ�‰�o�}�•�]�}�v�•�P�Œ���v�Ì�����~�>���>�•�W�� �ð�U�í�9���~���o�•���t���•�•���Œ�•�š�}�+�P���•�• 

�K�����Œ�������Æ�‰�o�}�•�]�}�v�•�P�Œ���v�Ì�����~�h���>�•�W �ó�ð�U�ì�î�9���~���o�•���t���•�•���Œ�•�š�}�+�P���•�• 

�>�‚�•���Z�u�]�©���o�W�� �d�Œ�}���l���v���Z���u�]�l���o�]���v�U���<�}�Z�o���v���]�}�Æ�]���U���^���Z���µ�u���µ�v�����t���•�•���Œ�X���<���]�v���t���•�•���Œ�����µ�(��
�•�‰���v�v�µ�v�P�•�(�º�Z�Œ���v�������^�š�Œ�}�u�l�Œ���]�•�����À���Œ�Á���v�����v�X 

�h�v�P���Á�‚�Z�v�o�]���Z�������Œ���v��-  �t���Z�Œ���v���������•���>�������v�•���µ�v���������•�������š�Œ�]�����•�������Œ�������©���Œ�]���v�����v�š�•�š���Z�š���Z�}���Z���v�š�Ì�º�v���o�]���Z���•��
�t���•�•���Œ�•�š�}�+�P���•�X���•�µ�Œ���s���Œ�u���]���µ�v�P 

�µ�v�������Æ�‰�o�}�•�]�}�v�•�P���(���Z�Œ���v�W Um Brand- �}�����Œ�����Æ�‰�o�}�•�]�}�v�•�P���(���Z�Œ���Ì�µ���À���Œ�u���]�����v�U���Z���o�š���v���^�]�����&�µ�v�l���v���}�����Œ�����v�����Œ����
�•�º�v���‹�µ���o�o���v���À�}�v�������v�������©���Œ�]���v���(���Œ�v�X�������Z�š���v���^�]���������Œ���µ�(�U�������•�•���u���š���o�o�]�•���Z����
�D���š���Œ�]���o�]���v���v�]���Z�š���P�o���]���Z�Ì���]�Ÿ�P���u�]�š�������v���D�]�v�µ�•- �µ�v�����W�o�µ�•�‰�}�o���v���À�}�v���•���o�o���v���µ�v����
�����©���Œ�]���v �]�v�������Œ�º�Z�Œ�µ�v�P���l�}�u�u���v�X�������(�}�o�P���v���^�]�������]�������v�Á���]�•�µ�v�P���v�������•���,���Œ�•�š���o�o���Œ�•��
�Ì�µ�Œ���/�v�•�š���o�o���Ÿ�}�v���µ�v�����t���Œ�š�µ�v�P�X  

�•�µ�•���š�Ì�o�]���Z�����/�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���v�W�� �����•�������G�]���˜���v�������>�‚�•���Z�Á���•�•���Œ���µ�v���������•���s���Œ���º�v�v�µ�v�P�•�Á���•�•���Œ���l�‚�v�v���v���P�]�L�]�P���µ�v����
���š�Ì���v�����•���]�v���µ�v�����•���Z�����o�]���Z�����t�]�Œ�l�µ�v�P���v���Z�������v�X 
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5. REAKTIVITÄTSDATEN        

 

�^�š���v���(���•�Ÿ�P�l���]�š�W ���]���•���•���W�Œ�}���µ�l�š���]�•�š���µ�v�š���Œ���v�}�Œ�u���o���v���������]�v�P�µ�v�P���v�������]���Z���µ�u�š���u�‰���Œ���š�µ�Œ���•�š�����]�o�X 

�h�v�À���Œ�š�Œ���P�o�]���Z�l���]�š���v: �s���Œ�u���]�����v���^�]���������v���<�}�v�š���l�š���u�]�š���•�š���Œ�l���v���^���µ�Œ���v�U�����Œ���v�v�����Œ���v���}�Œ�P���v�]�•���Z���v��
�D���š���Œ�]���o�]���v�U���,���o�}�P���v�]�����v�U���Z���o�}�P���v�]���Œ�š���v���^�š�}�+���v�U���<���o�]�µ�u�v�]�š�Œ���š�U���W���Œ�u���v�P���v���š�U��
�W���Œ�}�Æ�]�����v�U���v���•�Ì�]���Œ���v�����u���t���•�•���Œ�•�š�}�+�U���Z�����µ�l�Ÿ�}�v�•�u�]�©���o�v���µ�v�����t���•�•���Œ�X�� 

�'���(���Z�Œ�o�]���Z�����•���Œ�•���š�Ì�µ�v�P�•�‰�Œ�}���µ�l�š���W �����]�������Œ���š�Z���Œ�u�]�•���Z���v���•���Œ�•���š�Ì�µ�v�P�������•�����o���l�š�Œ�}�o�Ç�š���v�����v�š�•�š���Z���v���^���Z�Á���(���o�š�Œ�]�}�Æ�]���U��
�<�}�Z�o���v�u�}�v�}�Æ�]���U���^���Z�Á���(���o�•���µ�Œ���v�������o�U���^���Z�Á���(���o���]�}�Æ�]�����µ�v�����t���•�•���Œ�•�š�}�+�X�������]��
�Z�}�Z���v���d���u�‰���Œ���š�µ�Œ���v���À�}�v�����o���]�À���Œ���]�v���µ�v�P���v�����v�š�•�š���Z���v���Á���Z�Œ�•���Z���]�v�o�]���Z���P�]�L�]�P���Œ��
�D���š���o�o�Œ���µ���Z�U��-�����u�‰�(���}�����Œ��-�•�š���µ���V�������] �<�}�v�š���l�š���u�]�š���•�š���Œ�l���v���^���µ�Œ���v�l�����•���v���}�����Œ��
�����]���s�}�Œ�Z���v�����v�•���]�v���À�}�v�����v�š�•�š���Z���v�����u���t���•�•���Œ�•�š�}�+���l���v�v���Z�}���Z�P�]�L�]�P���•�����Œ�•���v���P���•��
���v�š�•�š���Z���v�X 

�•�µ���À���Œ�u���]�����v�������������]�v�P�µ�v�P���v�W�������� �>���v�P���Œ�����v�����µ���Œ�v�������m�����Œ�o�����µ�v�P���v���µ�v�����•�º�v���‹�µ���o�o���v�X 

 

6.ANGABEN ZUR GESUNDHEITSGEFÄHRDUNG 

Mögliche gesundheitliche Auswirkungen 

Gel-�^���Z�Á���(���o�•���µ�Œ���W�� �'���•�µ�v���Z���]�š�•�•���Z�����o�]���Z�����µ�(�����o�o���v���t���P���v�������•�����]�v�š�Œ�]�©�•�X�����o���]�À���Œ���]�v���µ�v�P���v�W�����]�v����
�P���(���Z�Œ�o�]���Z�������Æ�‰�}�•�]�Ÿ�}�v���l���v�v���v�µ�Œ�����µ�L�Œ���š���v�U���Á���v�v�������•���W�Œ�}���µ�l�š�����Œ�Z�]�š�Ì�š�U���}�Æ�]���]���Œ�š��
�}�����Œ�����v�����Œ�Á���]�Ÿ�P���À���Œ���Œ�����]�š���š���}�����Œ�������•���Z�����]�P�š���Á�]�Œ���U���•�}�������•�•���^�š���µ���U���Z���µ���Z���}�����Œ��
�����u�‰�(�����v�š�•�š���Z�š�X 

���]�v�P�����š�u���š�W �Z���]�Ì�µ�v�P�������Œ�����š���u�Á���P�����µ�v�����u�‚�P�o�]���Z�����>���v�P�Ì���]�š�Á�]�Œ�l�µ�v�P���v�X 

Verschlucken: �<���v�v���Ì�µ���•���Z�Á���Œ���v���Z���]�Ì�µ�v�P���v�l�s���Œ���Œ���v�v�µ�v�P���v���]�v���D�µ�v���U���Z�����Z���v�U���^�‰���]�•���Œ�‚�Z�Œ����
�µ�v�����s���Œ�����µ�µ�v�P�•�š�Œ���l�š���•�}�Á�]�����Ì�µ���•���Z�����o�]���Z���v���}�����Œ���À�}�o�o�•�š���v���]�P���v�����o���]�À���Œ�P�]�L�µ�v�P���v��
�(�º�Z�Œ���v�X���s���Œ�•���Z�o�µ���l���v���À�}�v�����o���]���l���v�v�������µ���Z�•���Z�u���Œ�Ì���v�U���m�����o�l���]�š�U�����Œ���Œ�����Z���v�U��
���µ�Œ���Z�(���o�o���µ�v�����•���Z�Á���Œ�����<�Œ���u�‰�(�����À���Œ�µ�Œ�•�����Z���v�X�����]���•���l���v�v���Œ���•���Z���Ì�µ�����]�v���Œ��
�•�Ç�•�š���u�]�•���Z���v���d�}�Æ�]�Ì�]�š���š���(�º�Z�Œ���v���µ�v�����u�µ�•�•���À�}�v�����]�v���u�����Œ�Ì�š�������Z���v�����o�š���Á���Œ�����v�X 

�,���µ�š�W ���]�Œ���l�š���Œ���<�}�v�š���l�š���u�]�š�����o���l�š�Œ�}�o�Ç�š���v���~�'���o�•���l���v�v���Ì�µ���•���Z�Á���Œ���v���Z���]�Ì�µ�v�P���v�U��
�s���Œ���Œ���v�v�µ�v�P���v���µ�v�����'���•���Z�Á�º�Œ���v���(�º�Z�Œ���v�X 

���µ�P���v�W ���]�Œ���l�š���Œ���<�}�v�š���l�š���u�]�š�����o���l�š�Œ�}�o�Ç�š���v���~�'���o�•���l���v�v���Ì�µ���•���Z�Á���Œ���v���Z���]�Ì�µ�v�P���v�U��
�s���Œ���Œ���v�v�µ�v�P���v�U���,�}�Œ�v�Z���µ�š�•���Z�������v���}�����Œ�����o�]�v���Z���]�š���(�º�Z�Œ���v�X 

���l�µ�š�����'���•�µ�v���Z���]�š�•�P���(���Z�Œ���v�W �t�]�������Œ�Z�}�o�š���Œ���}�����Œ���o���v�P���Œ���Œ���<�}�v�š���l�š���l���v�v���,���µ�š�Œ���]�Ì�µ�v�P���v�U���,�}�Œ�v�Z���µ�š�•���Z�������v���µ�v����
�^���Z�������v�����v�������v���}�����Œ���v�����š���u�Á���P���v��verursachen. Zu �����v���^�Ç�u�‰�š�}�u���v�����]�v���Œ��
���o���]�À���Œ�P�]�L�µ�v�P���P���Z�‚�Œ���v���<�}�‰�(�•���Z�u���Œ�Ì���v�U���D�º���]�P�l���]�š�U�������µ���Z�•���Z�u���Œ�Ì���v���µ�v����
���‰�‰���Ÿ�š�o�}�•�]�P�l���]�š�U���D�µ�•�l���o�•���Z�u���Œ�Ì���v���µ�v�����^���Z�Á�����Z���U���^���Z�o���(�•�š�‚�Œ�µ�v�P���v���µ�v����
�Z���]�Ì�����Œ�l���]�š�X 

 

 

 SICHERHEITSDATENBLATT 

6.ANGABEN ZUR GESUNDHEITSGEFÄHRDUNG 

 

���Z�Œ�}�v�]�•���Z�����'���•�µ�v���Z���]�š�•�P���(���Z�Œ���v�W ���]�v�����º�����Œ�u���˜�]�P�������Æ�‰�}�•�]�Ÿ�}�v���P���P���v�º�����Œ���^���Z�Á���(���o�•���µ�Œ���U�����]�v���u���]�v�š���Œ�v���v��
�����•�š���v���š���]�o�������Œ�������©���Œ�]���U���l���v�v���Ì�µ�����]�v���Œ���u�‚�P�o�]���Z���v�����Œ�}�•�]�}�v�������•���•���Z�v�•���Z�u���o�Ì���•��
�•�}�Á�]�����Ì�µ�����v�š�Ì�º�v���µ�v�P���v���À�}�v���E���•���U���Z�����Z���v���µ�v�������Œ�}�v���Z�]���v���(�º�Z�Œ���v�X�����]�������µ�(�v���Z�u����
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�À�}�v�����o���]���l���v�v���Ì�µ���m�����o�l���]�š�U���'���Á�]���Z�š�•�À���Œ�o�µ�•�š�U�������µ���Z�l�Œ���u�‰�(���v�U���D�º���]�P�l���]�š���µ�v����
�^���Z�u���Œ�Ì���v���]�v�����Œ�u���v�U�������]�v���v���µ�v�����'���o���v�l���v���(�º�Z�Œ���v�X���•�µ�������v���Á���]�š���Œ���v���t�]�Œ�l�µ�v�P���v��
�P���Z�‚�Œ���v���^���Z�����]�P�µ�v�P���v�������•���Ì���v�š�Œ���o���v���E���Œ�À���v�•�Ç�•�š���u�•�U��
�E�]���Œ���v�(�µ�v�l�Ÿ�}�v�•�•�š�‚�Œ�µ�v�P���v�U�����v���u�]���U���E���µ�Œ�}�‰���š�Z�]���U���]�v�•�����•�}�v�����Œ�� der 
�u�}�š�}�Œ�]�•���Z���v���E���Œ�À���v�U���u�]�š���,���v���P���o���v�l�•�����(���o�o�U���µ�v�����u�‚�P�o�]���Z�������µ�•�Á�]�Œ�l�µ�v�P���v�����µ�(��
���]�����&�}�Œ�š�‰�G���v�Ì�µ�v�P�X 

�^���Z�Á���(���o�•���µ�Œ�����~�]m Gel):  Die �]�v�š���Œ�v���Ÿ�}�v���o�������P���v�š�µ�Œ���(�º�Œ���<�Œ�����•�(�}�Œ�•���Z�µ�v�P���~�/���Z���•���Z���š���c�•�š���Œ�l�������v�}�Œ�P���v�]�•���Z����
�^���µ�Œ���v�������o�U�����]�����^���Z�Á���(���o�•���µ�Œ�������v�š�Z���o�š���v�^�����o�•���l�Œ�����•���Œ�Œ���P���v�����(�º�Œ�������v���D���v�•���Z���v��
�����Œ���<���š���P�}�Œ�]�����/�����]�v�P���•�š�µ�L�X�����]���•�������]�v�•�š�µ�(�µ�v�P���P�]�o�š���v�]���Z�š���(�º�Œ���G�º�•�•�]�P�����&�}�Œ�u���v���À�}�v��
�^���Z�Á���(���o�•���µ�Œ�����}�����Œ���•���Z�Á���(���o�•���µ�Œ���Z���o�Ÿ�P�����>�‚�•�µ�v�P���v���]�v�����]�v���Œ�������©���Œ�]���X��
���v�}�Œ�P���v�]�•���Z���Œ���^���µ�Œ���v�������o���~�^���Z�Á���(���o�•���µ�Œ���v�������o�•���Á�]�Œ���������]���v�}�Œ�u���o���Œ���s���Œ�Á���v���µ�v�P��
���]���•���•���W�Œ�}���µ�l�š�•���v�]���Z�š�����Œ�Ì���µ�P�š�X�������]���µ�v�•�����Z�P���u���˜���u���'�����Œ���µ���Z�������•���W�Œ�}���µ�l�š�•�U���Ì�X��
���X �����]���m�����Œ�o�����µ�v�P�U���l���v�v���^���Z�Á���(���o�•���µ�Œ���v�������o�����v�š�•�š���Z���v�X

���o���]�À���Œ���]�v���µ�v�P���v�W�� ���o���]���]�•�š�����o�•���l���Œ�Ì�]�v�}�P���v���î�����P���o�]�•�š���š�U���Á���Z�Œ�•���Z���]�v�o�]���Z�������]���d�]���Œ���v���]�v�����Æ�š�Œ���u���v�����}�•���v�X��
�����Œ���E�����Z�Á���]�•�������Œ���<���Œ�Ì�]�v�}�P���v�]�š���š�������]�u���D���v�•���Z���v���]�•�š�������Œ�Ì���]�š���v�]���Z�š�����Œ���Œ�����Z�š�X 

Arsen:  �s�}�u���E���Ÿ�}�v���o���d�}�Æ�]�l�}�o�}�P�����W�Œ�}�P�Œ���u�u���~�E�d�W�•�U�������Œ���/�v�š���Œ�v���Ÿ�}�v���o�����P���v���Ç���(�}�Œ��
�Z���•�����Œ���Z���}�v�������v�����Œ���~�/���Z���•�U�������Œ���K�^�,�����µ�v���������Œ���E�/�K�^�,�����o�•���l�Œ�����•���Œ�Œ���P���v����
���]�v�P���•�š�µ�L�U�����o�o���Œ���]�v�P�•���v�µ�Œ�������]���o���v�P���Œ���Œ�����Æ�‰�}�•�]�Ÿ�}�v���]�v���Z�}�Z���v���<�}�v�Ì���v�š�Œ���Ÿ�}�v���v�X 

�D�����]�Ì�]�v�]�•���Z�����•�µ�•�š���v�����U�����]�����•�]���Z���]�u�� 

���o�o�P���u���]�v���v�����µ�Œ���Z�����Æ�‰�}�•�]�Ÿ�}�v���À���Œ�•���Z�o�]�u�u���Œ�v�W ���]�v�����º�����Œ�u���˜�]�P�������Æ�‰�}�•�]�Ÿ�}�v���P���P���v�º�����Œ���^���Z�Á���(���o�•���µ�Œ���v�������o���l���v�v��
�>�µ�v�P���v�•���Z�������v���À���Œ�µ�Œ�•�����Z���v���µ�v�����>�µ�v�P���v���Œ�l�Œ���v�l�µ�v�P���v���À���Œ�•���Z�o�]�u�u���Œ�v�X�������Œ��
�<�}�v�š���l�š���À�}�v���^���Z�Á���(���o�•���µ�Œ�����u�]�š�������Œ���,���µ�š���l���v�v���,���µ�š�l�Œ���v�l�Z���]�š���v���Á�]�������l�Ì���u�����µ�v����
�<�}�v�š���l�š�����Œ�u���Ÿ�Ÿ�•���À���Œ�•���Z�o�]�u�u���Œ�v�X�����o���]���µ�v�����•���]�v�����s���Œ���]�v���µ�v�P���v���l�‚�v�v���v��
�����•�Ÿ�u�u�š�����&�}�Œ�u���v���À�}�v���E�]���Œ���v-�U���>�������Œ- �µ�v�����v���µ�Œ�}�o�}�P�]�•���Z���v�����Œ�l�Œ���v�l�µ�v�P���v��
�À���Œ�•���Z�o�]�u�u���Œ�v�X���<�]�v�����Œ���µ�v�����•���Z�Á���v�P���Œ�����&�Œ���µ���v���u�º�•�•���v���À�}�Œ�����o���]���Æ�‰�}�•�]�Ÿ�}�v��
�P���•���Z�º�š�Ì�š���Á���Œ�����v�X�������]���v�]���Œ���v�l�Œ���v�l���v���W���Œ�•�}�v���v���l���v�v�����]�v�����Œ�Z�‚�Z�š���•���Z�]�•�]�l�}���(�º�Œ��
�E�]���Œ���v�À���Œ�•���P���v�������•�š���Z���v�X 

�•�µ�•���š�Ì�o�]���Z�����/�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���v�W ���•���Á���Œ�����v���l���]�v�����P���•�µ�v���Z���]�š�o�]���Z���v�����µ�•�Á�]�Œ�l�µ�v�P���v�������]���v�}�Œ�u���o���u���'�����Œ���µ���Z�����]���•���Œ��
�W�Œ�}���µ�l�š�����]�v�������Œ���À���Œ�l���µ�L���v���&�}�Œ�u�����Œ�Á���Œ�š���š�X 

SICHERHEITSDATENBLATT

7.ERSTE-HILFE-MAßNAHMEN

���]�v���š�u���v von �^���Z�Á���(���o�•���µ�Œ���W�� �����]�����š���u�����•���Z�Á���Œ�����v���•�}�(�}�Œ�š�����v�����]�����(�Œ�]�•���Z�����>�µ�L�����Œ�]�v�P���v�X�������]�����v�Z���o�š���v�����v��
�^�Ç�u�‰�š�}�u���v�����]�v���v�����Œ�Ì�š�����µ�(�•�µ���Z���v�X 

�s���Œ�•���Z�o�µ���l���v�W���^���Z�Á���(���o�•���µ�Œ���W �'�Œ�}�˜�����D���v�P���v���t���•�•���Œ���P�������v, �<���/�E�����Œ���Œ�����Z���v���Z���Œ�����]�(�º�Z�Œ���v, ���Œ�Ì�š���l�}�v�•�µ�o�Ÿ���Œ���v�X 

�,���µ�š�l�}�v�š���l�š�W���^���Z�Á���(���o�•���µ�Œ���W�� �D�]�v�����•�š���v�•���í�ñ���D�]�v�µ�š���v���o���v�P���u�]�š���À�]���o���t���•�•���Œ���•�‰�º�o���v�X�����v�ž���Œ�v���v���^�]����
�l�}�v�š���u�]�v�]���Œ�š�����<�o���]���µ�v�P���µ�v�����^���Z�µ�Z���X 

���µ�P���v�l�}�v�š���l�š�W���^���Z�Á���(���o�•���µ�Œ�����µ�v�������o���]�W�� �^�}�(�}�Œ�š���u�]�v�����•�š���v�•���í�ñ���D�]�v�µ�š���v���o���v�P���u�]�š���À�]���o���t���•�•���Œ���•�‰�º�o���v�V�����Œ�Ì�š�����µ�(�•�µ���Z���v 

8.SICHERHEITSVORKEHRUNG UND HANDHABUNG
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�s���Œ�(���Z�Œ���v�������]���s���Œ�•���Z�º�©���v���}�����Œ���>�����l���P���v�W��         K�o���]�v�����s���Œ�•���Z�º�©�µ�v�P���v���u�]�š���š�Œ�}���l���v���u���^���v���U�����Œ�������µ�v�� Vermicelli 
���]�v�����u�u���v�l���µ�(�v���Z�u���v�X���<���]�v�������Œ���v�v�����Œ���v���D���š���Œ�]���o�]���v���À���Œ�Á���v�����v�X��
�t���v�v���u�‚�P�o�]���Z�U���À���Œ�•���Z�º�©���š���v�����o���l�š�Œ�}�o�Ç�š���À�}�Œ�•�]���Z�Ÿ�P���u�]�š���^�}�����U��
�E���š�Œ�]�µ�u���]�����Œ���}�v���š�U���<���o�l���µ�•�Á�X���v���µ�š�Œ���o�]�•�]���Œ���v�X���d�Œ���P���v���^�]����
�•���µ�Œ�������•�š���v���]�P�����<�o���]���µ�v�P�U���^�Ÿ���(���o�U���,���v���•���Z�µ�Z�����µ�v�������]�v���v��
�'���•�]���Z�š�•�•���Z�µ�š�Ì�X���s���Œ�Z�]�v�����Œ�v���^�]���U�������•�•���À���Œ�•���Z�º�©���š���•���D���š���Œ�]���o���]�v�����]����
�<���v���o�]�•���Ÿ�}�v���}�����Œ���]�v���t���•�•���Œ�•�š�Œ���˜���v���P���o���v�P�š�X 

�D���š�Z�}�����v�������Œ�������(���o�o�����•���]�Ÿ�P�µ�v�P�W��������������  �'�����Œ���µ���Z�š���������©���Œ�]���v�W���•�µ�u���Z�����Ç���o�]�v�P�����v�����]�v�����Z�����Ç���o�]�v�P�•�š���o�o�� 
�•���v�����v�X�E���µ�š�Œ���o�]�•�]���Œ�š���v���^���Z�o���u�u���]�v���À���Œ�•�]���P���o�š���������Z���o�š���Œ���P�������v���µ�v����
�P���u���˜�������v���•�š�����š�o�]���Z���v���µ�v�������µ�v�����•�•�š�����š�o�]���Z���v���s�}�Œ�•���Z�Œ�]�L���v��
�����Z���v�����o�v�X���'�Œ�}�˜���U���u�]�š���t���•�•���Œ���À���Œ���º�v�v�š�����s���Œ�•���Z�º�©�µ�v�P���v���•�}�o�o�š���v��
�v�����Z�������Œ���E���µ�š�Œ���o�]�•�]���Œ�µ�v�P���µ�v�����W�Œ�º�(�µ�v�P���P���u���˜�������v���P���v���Z�u�]�P�š���v��
�o�}�l���o���v�U���•�š�����š�o�]���Z���v���µ�v�������µ�v�����•�•�š�����š�o�]���Z���v�����v�(�}�Œ�����Œ�µ�v�P���v�������Z���v�����o�š��
�Á���Œ�����v�X���t���v�����v���^�]�����•�]���Z�����v�����]�����•�š�����š�o�]���Z�����h�u�Á���o�š�����Z�‚�Œ�������}�����Œ�����v��
���]�������W�������µ�(�����µ�v�����•�������v���X 

�,���v���Z�����µ�v�P���µ�v�����>���P���Œ�µ�v�P�W - �>���P���Œ�v���^�]�������]���������©���Œ�]���v�����v�����]�v���u���l�º�Z�o���v�U���š�Œ�}���l���v���v���µ�v�����P�µ�š��
�����o�º�L���š���v���K�Œ�š�X 

- �����©���Œ�]���v���•�}�o�o�š���v�����µ���Z���µ�v�š���Œ�����]�v���u���������Z���P���o���P���Œ�š���Á���Œ�����v�U���µ�u���•�]����
�À�}�Œ���µ�v�P�º�v�•�Ÿ�P���v���t���©���Œ�������]�v�P�µ�v�P���v���Ì�µ���•���Z�º�š�Ì���v�X 

- �^���Z�º�š�Ì���v���^�]�������]���������Z���o�š���Œ���À�}�Œ���‰�Z�Ç�•�]�•���Z���Œ�������•���Z�����]�P�µ�v�P�U���µ�u��
���µ�•�o���µ�(���v���µ�v�����s���Œ�•���Z�º�©���v���À�}�v���^���µ�Œ�����Ì�µ���À���Œ�u���]�����v�X 

- �t���v�v�������•�������©���Œ�]���P���Z���µ�•���������•���Z�����]�P�š���]�•�š�U���À���Œ�u���]�����v���^�]���������v��
�<�}�v�š���l�š���u�]�š�������v���]�v�v���Œ���v���<�}�u�‰�}�v���v�š���v�X 

- �>���P���v���^�]�����W���‰�‰�����Ì�Á�]�•���Z���v�����]�����P���•�š���‰���o�š���v�������©���Œ�]���v�U���µ�u���^���Z�������v��
�µ�v�����<�µ�Œ�Ì�•���Z�o�º�•�•�����Ì�µ���À���Œ�u���]�����v�X 

 

8.SICHERHEITSVORKEHRUNG UND HANDHABUNG  

 

�,���v���Z�����µ�v�P���µ�v�����>���P���Œ�µ�v�P�W   - �>���P���Œ�v���^�]�������]���������©���Œ�]���v�����v�����]�v���u���l�º�Z�o���v�U���š�Œ�}���l���v���v  
     �µ�v�����P�µ�š�������o�º�L���š���v���K�Œ�š�X 

- �����©���Œ�]���v���•�}�o�o�š���v�����µ���Z���µ�v�š���Œ�����]�v���u���������Z���P���o���P���Œ�š���Á���Œ�����v�U���µ�u���•�]����
�À�}�Œ���µ�v�P�º�v�•�Ÿ�P���v���t���©���Œ�������]�v�P�µ�v�P���v���Ì�µ���•���Z�º�š�Ì���v�X 

- �^���Z�º�š�Ì���v���^�]�������]���������Z���o�š���Œ���À�}�Œ���‰�Z�Ç�•�]�•���Z���Œ�������•���Z�����]�P�µ�v�P�U���µ�u��
���µ�•�o���µ�(���v���µ�v�����s���Œ�•���Z�º�©���v���À�}�v���^���µ�Œ�����Ì�µ���À���Œ�u���]�����v�X 

- �t���v�v�������•�������©���Œ�]���P���Z���µ�•���������•���Z�����]�P�š���]�•�š�U���À���Œ�u���]�����v���^�]���������v��
�<�}�v�š���l�š���u�]�š�������v���]�v�v���Œ���v���<�}�u�‰�}�v���v�š���v�X 

- �>���P���v���^�]�����W���‰�‰�����Ì�Á�]�•���Z���v�����]�����P���•�š���‰���o�š���v�������©���Œ�]���v�U���µ�u���^���Z�������v��
�µ�v�����<�µ�Œ�Ì�•���Z�o�º�•�•�����Ì�µ���À���Œ�u���]�����v�X 

- �����Z�š���v���^�]���������Œ���µ�(�U�������•�•���l���]�v���o���]�ž���Z�]�P���•���D���š���Œ�]���o�����]���������]�����v��
�����©���Œ�]���‰�}�o���������Œ�º�Z�Œ�š�X�����•���l���v�v���Ì�µ�����]�v���u���<�µ�Œ�Ì�•���Z�o�µ�•�•���l�}�u�u���v�U�������Œ���Ì�µ�u��
���µ�•�(���o�o�������Œ�������©���Œ�]�����µ�v�����Ì�µ�����]�v���u�����Œ���v�����(�º�Z�Œ���v���l���v�v�X 

- �,���o�š���v���^�]���������•���'���Œ���š���À�}�v���&���µ���Œ�U���&�µ�v�l���v���µ�v�����i�������Œ���t���Œ�u���‹�µ���o�o�����(���Œ�v�X 
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- �����Z�š���v���^�]���������Œ���µ�(�U�������•�•���l���]�v���o���]�ž���Z�]�P���•���D���š���Œ�]���o�����]���������]�����v��
�����©���Œ�]���‰�}�o���������Œ�º�Z�Œ�š�X�����•���l���v�v���Ì�µ�����]�v���u���<�µ�Œ�Ì�•���Z�o�µ�•�•���l�}�u�u���v�U�������Œ���Ì�µ�u��
���µ�•�(���o�o�������Œ�������©���Œ�]�����µ�v�����Ì�µ�����]�v���u�����Œ���v�����(�º�Z�Œ���v���l���v�v�X 

- �,���o�š���v���^�]���������•���'���Œ���š���À�}�v���&���µ���Œ�U���&�µ�v�l���v���µ�v�����i�������Œ���t���Œ�u���‹�µ���o�o�����(���Œ�v�X 

 

�s�}�Œ�•�}�Œ�P�o�]���Z�����<���v�v�Ì���]���Z�v�µ�v�P�W����  �'�]�L��- �s���Œ�µ�Œ�•�����Z�š���•���Z�Á���Œ�����s���Œ���š�Ì�µ�v�P���v, 

Gefahr- ���v�š�Z���o�š���^���Z�Á���(���o�•���µ�Œ��: 

 �s�}�v���<�]�v�����Œ�v���(���Œ�v�Z���o�š���v 
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9. Kontrollmaßnahmen  

 

�d�����Z�v�]�•���Z�����<�}�v�š�Œ�}�o�o���v�W����  �/�v�����]�v���u���P�µ�š�������o�º�L���š���v�������Œ���]���Z���o���P���Œ�v���µ�v�������µ�G�������v�X�����o�o�P���u���]�v����
�����o�º�L�µ�v�P���]�•�š�����l�Ì���‰�š�������o�X 

���Œ�����]�š�•�‰�Œ���l�Ÿ�l���v�W������������������������������������������������������������������������������������������������ �����©���Œ�]���v���À�}�Œ�•�]���Z�Ÿ�P���Z���v���Z�������v�U���v�]���Z�š���µ�u�l�]�‰�‰���v�U���µ�u �s���Œ�•���Z�º�©���v���Ì�µ��
�À���Œ�u���]�����v�X���<�}�v�š���l�š���u�]�š���]�v�š���Œ�v���v���<�}�u�‰�}�v���v�š���v���À���Œ�u���]�����v�X�������]�u��
�����(�º�o�o���v���À�}�v���^���µ�Œ�����}�����Œ�������]�u���h�u�P���v�P���u�]�š�������©���Œ�]���v���^���Z�µ�š�Ì�l�o���]���µ�v�P��
�š�Œ���P���v�X���E�����Z�������Œ���,���v���Z�����µ�v�P�����]�����,���v�������Á���•���Z���v�X 

���š���u�•���Z�µ�š�Ì: �h�v�š���Œ���v�}�Œ�u���o���v���������]�v�P�µ�v�P���v���v�]���Z�š�����Œ�(�}�Œ�����Œ�o�]���Z�X���^�]���Z�����•�‰���Ì�]���o�o����
�s���Œ�(���Z�Œ���v���Ì�µ�Œ�����Œ���v�������l���u�‰�(�µ�v�P�� 

�~�����•���Z�v�]�©��4) 

�,���µ�š�•���Z�µ�š�Ì�W����������������������������������������������������������������������������������   �^�š���v�����Œ���u���˜�]�P���•���µ�Œ���(���•�š�����,���v���•���Z�µ�Z�������µ�•���'�µ�u�u�]���}�����Œ���<�µ�v�•�š�•�š�}�+��
�š�Œ���P���v�U���µ�u���,���µ�š�l�}�v�š���l�š���Ì�µ���À���Œ�u���]�����v�X 

���µ�P���v�•���Z�µ�š�Ì�W���������������������������������������������������������������������������������������� �^���Z�µ�š�Ì���Œ�]�o�o�����u�]�š���^���]�š���v�•���Z�µ�š�Ì���}�����Œ�����Z���u�]�l���o�]���v�•���Z�µ�š�Ì���Œ�]�o�o�����}�����Œ��
�'���•�]���Z�š�•�•���Z�µ�š�Ì���š�Œ���P���v�X�����v�����Œ�����^���Z�µ�š�Ì�l�o���]���µ�v�P���}�����Œ��– ���µ�•�Œ�º�•�š�µ�v�P. 

�h�v�š���Œ���v�}�Œ�u���o���v�����]�v�•���š�Ì�������]�v�P�µ�v�P���v���(�º�Œ�������©���Œ�]���v���u�]�š�������•�}�Œ���]���Œ�š���u��
���o���l�š�Œ�}�o�Ç�š���v �v�]���Z�š�����Œ�(�}�Œ�����Œ�o�]���Z�X 
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9. KONTROLLMAßNAHMEN  

 

NFPA-�'���(���Z�Œ���v���]�v�•�š�µ�(�µ�v�P���(�º�Œ���^���Z�Á���(���o�•���µ�Œ���W�������������v�ž�o���u�u�����Œ�l���]�š���~�Z�}�š�•�� �A���ì 

�'���•�µ�v���Z���]�š���~���o���µ�•�� �A���ï 

�Z�����l�Ÿ�À�]�š���š���~�'���o���•�� �A���î 

�^���Z�Á���(���o�•���µ�Œ�����]�•�š���]�v���l�}�v�Ì���v�š�Œ�]���Œ�š���Œ���&�}�Œ�u���Á���•�•���Œ�Œ�����l�Ÿ�À�X 

�/�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���v���Ì�µ�u���d�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�W 

Boden - US DOT:                                    �<���]�v�����}�Œ���v�µ�v�P�•�P���u���˜�����s���Œ�•���v�������Ì���]���Z�v�µ�v�P�V���v�]���Z�š�����o�•���'���(���Z�Œ�P�µ�š��
�P���Œ���P���o�š�X 

PR VRLA-�����©���Œ�]���v���Á�µ�Œ�����v���P���š���•�š���š���µ�v�������Œ�(�º�o�o���v�����]�������µ�•�o���µ�(�•�]���Z���Œ���v��
�<�Œ�]�š���Œ�]���v�U�����]�����]�v�����&�Z���ð�õ�U���í�ó�ï�X�í�ñ�õ 

�~���•���~�ï�•���~�]�•���µ�v�����~�]�]�•�X���E�]���Z�š�����µ�•�o���µ�(�•�]���Z���Œ���������©���Œ�]���v���•�]�v�����À�}�v�������v��
���v�(�}�Œ�����Œ�µ�v�P���v���À�}�v�����&�Z���ð�õ�U���h�v�š���Œ�l���‰�]�š���o�����U�����µ�•�P���v�}�u�u���v�U���•�}�(���Œ�v�����]����
�(�}�o�P���v�����v���<�Œ�]�š���Œ�]���v�����Œ�(�º�o�o�š���•�]�v���W 

1.Die �����©���Œ�]���v���u�º�•�•���v���P���P���v���<�µ�Œ�Ì�•���Z�o�µ�•�•���P���•���Z�º�š�Ì�š���µ�v�����•�]���Z���Œ��
�À���Œ�‰�����l�š���•���]�v�X 

�î�X���]���������©���Œ�]���v���µ�v�����]�Z�Œ�������µ�˜���Œ�����s���Œ�‰�����l�µ�v�P���u�º�•�•���v�������µ�š�o�]���Z���µ�v����
�����µ���Œ�Z���L���u�]�š���c�E�K�E-�^�W�/�>�>�������>���^���}�����Œ���c�E�K�E�^�W�/�>�>�����>���������d�d���Z�z�^��
�P���l���v�v�Ì���]���Z�v���š���•���]�v�X 

 

 SICHERHEITSDATENBLATT 

10. ANDERE REGULATORISCHE INFORMATIONEN 

���]�Œ���Œ���L-ICAO-IATA:   �<���]�v�������]�P���v�����s���Œ�•���v�������Ì���]���Z�v�µ�v�P, �v�]���Z�š�����o�•���'���(���Z�Œ�P�µ�š���P���Œ���P���o�š�X 

PR VRLA-�����©���Œ�]���v���Á�µ�Œ�����v���P���š���•�š���š���µ�v�������Œ�(�º�o�o���v�����]�������µ�•�o���µ�(�•�]���Z���Œ���v��
�<�Œ�]�š���Œ�]���v�U�����]�����]�v�������Œ���/���d��-�s���Œ�‰�����l�µ�v�P�•���v�Á���]�•�µ�v�P���ô�ì�ò���µ�v���������Œ��
�^�}�v�����Œ�����•�Ÿ�u�u�µ�v�P�����ò�ó�����µ�(�P���(�º�Z�Œ�š���•�]�v���X�����]���•���������©���Œ�]���v���Á���Œ�����v���À�}�v��
allen IATA-�s�}�Œ�•���Z�Œ�]�L���v�����l�Ì���‰�Ÿ���Œ�š�U���À�}�Œ���µ�•�P���•���š�Ì�š�U�������•�•�����]����
�����©���Œ�]���‰�}�o�����P���P���v���<�µ�Œ�Ì�•���Z�o�º�•�•�����P���•���Z�º�š�Ì�š���•�]�v���X 

�����Œ���,�]�v�Á���]�•���c�E�}�š���Z���•�š�Œ�]���š�����U�����•���‰���Œ���^�‰�����]���o���W�Œ�}�À�]�•�]�}�v�����ò�ó�^���u�µ�•�•���]�v��
�����Œ�������•���Z�Œ���]���µ�v�P�����µ�(�������u���>�µ�L�(�Œ�����Z�š���Œ�]���(�����v�š�Z���o�š���v���•���]�v�X 

Vessel-IMO-IMDG   K���]�v�����}�8�Ì�]���o�o�����s���Œ�•���v�������Ì���]���Z�v�µ�v�P, �v�]���Z�š�����o�•���'���(���Z�Œ�P�µ�š���P���Œ���P���o�š�X 

PR-VRLA-�����©���Œ�]���v���Á�µ�Œ�����v���P���š���•�š���š���µ�v�������Œ�(�º�o�o���v�����]�����]�v�������Œ��
�^�}�v�����Œ�À�}�Œ�•���Z�Œ�]�L���î�ï�ô�X�í���µ�v�����î�������•���/�D���'-���}�����•�����µ�(�P���(�º�Z�Œ�š���v���<�Œ�]�š���Œ�]���v��
�����Œ�����µ�•�o���µ�(�•�]���Z���Œ�Z���]�š�V��S�]�����µ�v�š���Œ�o�]���P���v�������Z���Œ���v�]���Z�š�������v�������•�Ÿ�u�u�µ�v�P���v��
des IMDG-���}�����•�U���À�}�Œ���µ�•�P���•���š�Ì�š�U�����]���������©���Œ�]���‰�}�o�����•�]�v�����P���P���v��
�<�µ�Œ�Ì�•���Z�o�µ�•�•���P���•���Z�º�š�Ì�š�U���Á���v�v���•�]�����(�º�Œ�������v���d�Œ���v�•�‰�}�Œ�š���À���Œ�‰�����l�š���Á���Œ�����v�X 

�•�µ�•���š�Ì�o�]���Z�����/�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���v�W  �:�������������©���Œ�]�����µ�v�������]�������µ�˜���Œ�����s���Œ�‰�����l�µ�v�P���u�µ�•�•�������µ�š�o�]���Z���µ�v����
�����µ���Œ�Z���L���u�]�š���c���µ�•�o���µ�(�•�]���Z���Œ�^���}�����Œ���c���µ�•�o���µ�(�•�]���Z���Œ���������©���Œ�]���^��
�P���l���v�v�Ì���]���Z�v���š���•���]�v�X 

- �&�º�Œ�������v���d�Œ���v�•�‰�}�Œ�š���•�]�v�������]�v�����}�Œ���v�µ�v�P�•�P���u���˜�����s���Œ�‰�����l�µ�v�P���µ�v����
���v�š�•�‰�Œ�����Z���v�������W���‰�]���Œ�������Œ�(�}�Œ�����Œ�o�]���Z�U�����]�v�•���Z�o�]���˜�o�]���Z�������Œ�����Œ�š���µ�v�����D���v�P����
�����Œ���t���Œ���v���i�����v�����Z���,���Œ�l�µ�v�L�•-�l�����•�Ÿ�u�u�µ�v�P�•�}�Œ�š�l�•�}�o�o�•�š���o�o���U���Á�]�����•�]����
�À���Œ�•���v���š���Á���Œ�����v�X 
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�����(���o�o���v�š�•�}�Œ�P�µ�v�P�l�Z���Z���W��  �'�����Œ���µ���Z�š�������o���]-Säure-�����©���Œ�]���v���Á���Œ�����v���À�}�v�������Œ�����W�����v�]���Z�š�����o�•��
�P���(���Z�Œ�o�]���Z���Œ�������(���o�o�����]�v�P���•�š�µ�L�U���Á���v�v���•�]�����Œ�����Ç�����o�š���Á���Œ�����v�X Jedoch 
�l�‚�v�v���v���•�š�����š�o�]���Z�����µ�v�����]�v�š���Œ�v���Ÿ�}�v���o�����s�}�Œ�•���Z�Œ�]�L���v�������Á���]���Z���v�X 

�����Œ�����o���~�^�µ�‰���Œ�(�µ�v���•���µ�v�������W���Z���W  (a) ���]�����u���o�����‰�G�]���Z�Ÿ�P�����D���v�P�����~�Z�Y�•���(�º�Œ���À���Œ�•���Z�º�©���š�����í�ì�ì�9�]�P����
�^���Z�Á���(���o�•���µ�Œ�����P���u���˜�������Z���>�����~�^�µ�‰���Œ�(�µ�v���•���µ�v�������W���Z�����~���u���Œ�P���v���Ç��
�W�o���v�v�]�v�P�����}�u�u�µ�v�]�š�Ç���Z�]�P�Z�š���š�}���<�v�}�Á�•�������š�Œ���P�š���ð�ñ�ï�ò�<�P�X���^�š�����š�o�]���Z�����µ�v����
�o�}�l���o�����u���o�����‰�G�]���Z�Ÿ�P�����D���v�P���v���(�º�Œ���À���Œ�•���Z�º�©���š�����^���Z�Á���(���o�•���µ�Œ����
�l�‚�v�v���v���À���Œ�]�]���Œ���v�X 

�~���•�^���Z�Á���(���o�•���µ�Œ�����]�•�š�����]�v���µ�v�š���Œ�����W���Z�����P���o�]�•�š���š���Œ���c���Æ�š�Œ���u���P���(���Z�Œ�o�]���Z���Œ��
�^�š�}�+�^���u�]�š�����]�v���Œ���W�o���v�µ�v�P�•�•���Z�Á���o�o�����~�d�Z�Œ���•�Z�}�o�����W�o���v�v�]�v�P���Y�µ���v�Ÿ�š�Ç�U���d�W�Y�•��
von �ð�ñ�ð�<�P�X 

 

 

 

 SICHERHEITSDATENBLATT 

10. ANDERE REGULATORISCHE INFORMATIONEN 

 

(c) ���]�v�����D���o���µ�v�P���v�����Z�����W���Z���������•���Z�v�]�©���ï�ì�î���]�•�š�����Œ�(�}�Œ�����Œ�o�]���Z�U���Á���v�v��
�ð�ñ�ð�<�P�X���}�����Œ���u���Z�Œ�����v���^���Z�Á���(���o�•���µ�Œ�������v�����]�v���u���^�š���v���}�Œ�š���À�}�Œ�Z���v�����v��
�•�]�v���X�����]�����D���v�P���������Œ���^���Z�Á���(���o�•���µ�Œ�����]�•�š���i�����v�����Z�������©���Œ�]���š�Ç�‰��
�µ�v�š���Œ�•���Z�]�����o�]���Z�X���t���v�����v���^�]�����•�]���Z���(�º�Œ���Á���]�š���Œ�����/�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���v�����v���/�Z�Œ���v��
�W�Z�������©���Œie-�s���Œ�š�Œ���š���Œ�X 

(d) ���W���Z���������•���Z�v�]�©���ï�í�î���^�š�µ�(�����î���]�•�š���(�º�Œ�������©���Œ�]���v���u���o�����‰�G�]���Z�Ÿ�P�U���Á���v�v��
�^���Z�Á���(���o�•���µ�Œ�����]�v���D���v�P���v���À�}�v���ñ�ì�ì���o���•�X���}�����Œ���u���Z�Œ���À�}�Œ�Z���v�����v���]�•�š��
�µ�v���l�}�����Œ���Á���v�v�����o���]���]�v���D���v�P���v���À�}�v���ð�ñ�ï�ð�<�' oder mehr. 

(e) �����v�����Z�Œ�]���Z�Ÿ�P�µ�v�P�������•���>�]���(���Œ���v�š���v�W�����]���•���•���W�Œ�}���µ�l�š�����v�š�Z���o�š���P�]�L�]�P����
���Z���u�]�l���o�]���v�U�����]�����P���u���˜�����W���Z�����^�����Ÿ�}�v���ï�í�ï���d�}�Æ�]�������Z���u�]�����o���Z���o�����•����
�/�v�À���v�š�}�Œ�Ç���~�&�}�Œ�u���Z�•���u���o�����‰�G�]���Z�Ÿ�P���•���]�v���l�‚�v�v���v�X���t���v�v���^�]�������]�v��
�,���Œ�•�š���o�o�µ�v�P�•�����š�Œ�]�������µ�v�š���Œ�������v���^�/��-���}�����•���î�ì�����]�•���ï�õ���•�]�v���U���Á���Œ�����v�����]����
�(�}�o�P���v�����v���/�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���v�������Œ���]�š�P���•�š���o�o�š 

�µ�u���/�Z�v���v�������•�����µ�•�(�º�o�o���v�������Œ�����Œ�(�}�Œ�����Œ�o�]���Z���v�������Œ�]���Z�š�����Ì�µ�����Œ�u�‚�P�o�]���Z���v�W  

�'�]�L�]�P�������Z���u�]�l���o�]���v   CAS NUMBER  Ungefähre Gew. -%. 

* Blei     �ó�ð�ï�õ-92-1  70 

�Ž���^���Z�Á���(���o�•���µ�Œ��    7664-�õ�ï-9  10-�ï�ì 

�Ž�����v�Ÿ�u�}�v    7440-�ï�ò-0  0,2 

* Arsen     7440-�ï�ô-2  �ì�U�ì�ì�ï 

�Ž���E�]���Z�š���]�v�����o�o���v�������©���Œ�]���š�Ç�‰���v���À�}�Œ�Z���v�����v�X���t���v�����v���^�]�����•�]���Z���(�º�Œ���Á���]�š���Œ����
�/�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���v�����v���/�Z�Œ���v���W�Z�������©���Œie-�s���Œ�š�Œ���š���Œ�X 

�t���v�v���^�]�������]���•���•���W�Œ�}���µ�l�š�����v�����v�����Œ�����,���Œ�•�š���o�o���Œ���]�v�������v���^�o��-���}�����•���î�ì�����]�•���ï�õ��
�À���Œ�š�Œ���]�����v�U���u�º�•�•���v�����]���•�����/�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���v���u�]�š�������Œ�����Œ�•�š���v���>�]���(���Œ�µ�v�P�����]�v���•���i�������v��
�<���o���v�����Œ�i���Z�Œ���•���º�����Œ�u�]�©���o�š���Á���Œ�����v�X�����]�����D���o�����‰�G�]���Z�š���(�º�Œ���>�]���(���Œ���v�š���v���v�����Z��
�����•���Z�v�]�©���ï�í�ï���P�]�o�š���v�]���Z�š���(�º�Œ�������©���Œ�]���v�U�����]�����c�s���Œ���Œ���µ���Z���Œ�‰�Œ�}���µ�l�š���^���•�]�v���X���]����
�/�v�Z���o�š�•�•�š�}�+�����]�v�������v�������©���Œ�]���v���À�}�v���W�Z-�����©���Œ�]�����•�]�v�����]�u���d�^����-�Z���P�]�•�š���Œ���Á�]�����(�}�o�P�š��
���µ�(�P���(�º�Z�Œ�š�W 
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Bestandteile CAS Nummer TSCA Status  

Elektrolyt     
Schwefelsäure 7664-93-9 Listed 

Inorganische Bleiverbindung     
Blei (Pb) 7439-92-1 Listed 

Bleioxid (PBO) 1917-36-8 Listed 

Bleisulfat (PbSO4) 7446-14-2 Listed 

Antimon (Sb) 7440-36-0 Listed 

Arsen (As) 7440-38-2 Listed 

Kalzium (Ca) 7440-70-2 Listed 

Zinn (Sn) 7440-31-5 Listed 

 

 

�,���L�µ�v�P�•���µ�•�•���Z�o�µ�•�•�W�� 

���]���•���•���^�]���Z���Œ�Z���]�š�•�����š���v���o���©�������•�]���Œ�š�����µ�(���/�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���v���µ�v�����Y�µ���o�o���v�U�����]�����Ì�µ�u���•���]�š�‰�µ�v�l�š�������Œ�����Œ�•�š���o�o�µ�v�P���}�����Œ�������•���Z���À�]�•�]�}�v�•�����š�µ�u�• 
�À���Œ�(�º�P�����Œ���Á���Œ���v�X���t�]�Œ���º�����Œ�v���Z�u���v���l���]�v�����s���Œ���v�š�Á�}�Œ�š�µ�v�P���µ�v�����o���Z�v���v���i���������,���L�µ�v�P���(�º�Œ���s���Œ�o�µ�•�š���U���^���Z�������v���}�����Œ���<�}�•�š���v�������U�����]�����]�v��
�]�Œ�P���v�����]�v���Œ���t���]�•�����u�]�š�������Œ���,���v���Z�����µ�v�P�U���>���P���Œ�µ�v�P�U���s���Œ�Á���v���µ�v�P���}�����Œ�����v�š�•�}�Œ�P�µ�v�P�������•���W�Œ�}���µ�l�š�•���Ì�µ�•���u�u���v�Z���v�P���v�X���&�º�Œ �Ì�µ�•���š�Ì�o�]���Z����
�/�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���v���º�����Œ�����]�����W�Œ�}���µ�l�š�����À�}�v���z�µ�����o�o���o�v���µ�•�š�Œ�Ç���>�]�u�]�š�������}�����Œ���&�Œ���P���v���Ì�µ�u���/�v�Z���o�š�����]���•���•���^�]���Z���Œ�Z���]�š�•�����š���v���o���©���•���Á���v�����v���^�]����sich 
���]�©�������v���/�Z�Œ���v���W�Z-�s���Œ�š�Œ���š���Œ�X 

 

 

Heino Büse MX Import GmbH - Vennstraße 14 - DE-52159 Roetgen - +49 (0) 2471-1269 0 - info@buese.com - www.buese.com 58



                       

 SAFETY DATA SHEET 

1.PRODUCT AND COMPANY IDENTIFICATION 

 

Chemical / Trade Name:   Valve-Regulated Lead-�����]�����'���o�������©���Œ�Ç 

Manufacturer:     YUCELL INDUSTRY LIMITED 

7/F, HAIYUN BUILDING,16 HAISHAN ROAD, XIAMEN, CHINA 

���Z���u�]�����o���(���u�]�o�Ç���l�����o���•�•�]�.�����Ÿ�}�v�W�� ���o�����š�Œ�]�����•�š�}�Œ���P���������©���Œ�Ç�U���P���o�������©���Œ�Ç 

�~�h�E���v�µ�u�����Œ�W���î�ô�ì�ì��>9 ���o���•�•���ô�• 

�d���o���‰�Z�}�v���W��     �&�}�Œ���]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v�����v�������u���Œ�P���v���]���•�U���š���o���‰�Z�}�v�������}�v�š�����š 

�d���o�W���ì�ì�ô�ò���ñ�õ�î���ñ�ñ�ñ�ô�í�ì�í 

�&���Æ�W���ì�ì�ô�ò���ñ�õ�î���ñ�ñ�í�ô�ì�í�õ 

�����š�����}�(���Œ���À�]�•�]�}�v�W��  �í���:���v���î�ì�î�î 

Replaced:      �î�í���D���Ç���î�ì�î�í 

2. HAZARDOUS INGREDIENTS / IDENTITY INFORMATION KT AND COMPANY IDENTIFICATION 

���Z���u�]�����o�����}�u�‰�}�v���v�š �����^���v�µ�u�����Œ 
���‰�‰�Œ�}�Æ�]�u���š�����Á���]�P�Z�š���}�Œ��

�À�}�o�µ�u�����]�v���9 ���]�Œ�����Æ�‰�o�}�•�]�}�v���o�]�u�]�š���À���o�µ���•���~���µ�P���l�u�ï�• 

�/�v�}�Œ�P���v�]�����o�����������}�u�‰�}�µ�v���•     OSHA ACGIH NIOSH 
* Lead �ó�ð�ï�õ-�õ�î-1 �ò�ï-�ó�ô �ñ�ì �í�ñ�ì �í�ì�ì 
* tin �ó�ð�ð�ì-�ï�í-�ñ �ì�X�ì�ì�ò �î�ì�ì�ì �î�ì�ì�ì -- 
�Ž�����Œ�•���v �ó�ð�ð�ì-�ï�ô-�î �ì�X�ì�ì�ï �í�ì �î�ì�ì -- 
* Calcium �ó�ð�ð�ì-�ó�ì-�î �ì�X�ì�ì�î -- -- -- 
�Ž�����v�š�]�u�}�v �ó�ð�ð�ì-�ï�ò-�ì �ì�X�î �ñ�ì�ì �ñ�ì�ì -- 
���o�����š�Œ�}�o�Ç�š�����~�•�µ�o�(�µ�Œ�]���������]���• 7664-�õ�ï-�õ �í�ì-�ï�ì �í�ì�ì�ì �í�ì�ì�ì �í�ì�ì�ì 
Gel �^�]�ì�î -- �ì�X�î -- -- -- 
�,�}�µ�•�]�v�P���u���š���Œ�]���o�W -- �ñ-6 N/A N/A N/A 
�‰�}�o�Ç�‰�Œ�}�‰�Ç�o���v�� �õ�ì�ì�ï-�ì�ó-�ì         
�‰�}�o�Ç�•�š�Ç�Œ���v�� �õ�ì�ì�ï-�ñ�ï-6         
�•�š�Ç�Œ���v��-�����Œ�Ç�o�}�v�]�š�Œ�]�o�� �õ�ì�ì�ï-�ñ�ð-7         
�‰�}�o�Ç�����Œ���}�v���š�� --         
�Z���Œ�����Œ�µ�������Œ --         
�‰�}�o�Ç���š�Z�Ç�o���v�� --         
�����Œ�Ç�o�}�v�]�š�Œ�]�o��-���µ�š�����]���v��-
�•�š�Ç�Œ���v�� 

�õ�ì�ì�ï-�ñ�ò-�õ         

�^�š�Ç�Œ���v�������µ�š�����]���v�� �õ�ì�ì�ï-�ñ�ñ-�ô         
�‰�}�o�Ç�À�]�v�Ç�o�����Z�o�}�Œ�]���� �õ�ì�ì�î-�ô�ò-�î         
�‰�o���š�����•���‰���Œ���š�}�Œ���u���š���Œ�]���o --         
�Ž�/�v�}�Œ�P���v�]�����o�����������v�������o�����š�Œ�}�o�Ç�š�����~�����]�����P���o�•�����Œ�����š�Z�����u���]�v�����}�u�‰�}�v���v�š�•���}�(�����À���Œ�Ç�������š�š���Œ�Ç���u���v�µ�(�����š�µ�Œ���������Ç���z�µ�����o�o���/�v���µ�•�š�Œ�Ç���>�]�u�]�š�����X 
�K�š�Z���Œ�����}�u�‰�}�v���v�š�•���u���Ç���������‰�Œ���•���v�š�������‰���v���]�v�P���}�v�������š�š���Œ�Ç���š�Ç�‰���X�����}�v�š�����š���Ç�}�µ�Œ���W�Z�������š�š���Œ�Ç���Œ���‰�Œ���•���v�š���š�]�À�����(�}�Œ���u�}�Œ�����]�v�(�}�Œ�u���š�]�}�v 

 

           SAFETY DATA SHEET                                             
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���‰�‰�����Œ���v���������v�����}���}�Œ�W�� �D���v�µ�(�����š�µ�Œ�������‰�Œ�}���µ���š�V���v�}���}���}�Œ�����o�����š�Œ�}�o�Ç�š�����]�•�������Á�Z�]�š�����P���o���Á�]�š�Z�������•�Z���Œ�‰�U��
�‰���v���š�Œ���Ÿ�v�P�U���‰�µ�v�P���v�š���}���}�Œ�X 

���o�����š�Œ�}�o�Ç�š���W��  �'�Œ�����š���Œ���š�Z���v���í�ï�ô�ì���£��  

���}�]�o�]�v�P���‰�}�]�v�š�W��  �î�ñ�î���š�}���ï�ò�ì�£�� 

�D���o�Ÿ�v�P���‰�}�]�v�š�W��  �í�ì�ì�9 

�^�}�o�µ���]�o�]�š�Ç���]�v���Á���š���Œ�W��  �E�}�š�����‰�‰�o�]�������o�� 

���À���‰�}�Œ���Ÿ�}�v���Œ���š�����~���µ�š�Ç�o���������š���š���A�í�•�W�� �õ�X�ò���š�}���í�í�X�ï 

�^�‰�����]�.�����P�Œ���À�]�š�Ç���~�,�î�K�A�í�•�W��  �E�}�š�����‰�‰�o�]�������o�� 

�s���‰�}�Œ���‰�Œ���•�•�µ�Œ���W��  �E�}�š�����‰�‰�o�]�������o�� 

�s���‰�}�Œ�������v�•�]�š�Ç���~���/�Z�A�í�•�W��  �E�}�š�����‰�‰�o�]�������o�� 

 

 

4.EXPLOSION AND FIRE HAZARD DATA 

 

�&�o���•�Z���‰�}�]�v�š�W��  N/A 

�>�}�Á���Œ�����Æ�‰�o�}�•�]�}�v���o�]�u�]�š���~�>���>�•�W��  �ð�X�í�9���~���•���Z�Ç���Œ�}�P���v���P���•�• 

�h�‰�‰���Œ�����Æ�‰�o�}�•�]�}�v���o�]�u�]�š���~�h���>�•�W   �ó�ð�X�ì�î�9���~���•���Z�Ç���Œ�}�P���v���P���•�• 

���Æ�Ÿ�v�P�µ�]�•�Z�]�v�P���u�����]���W�� ���Œ�Ç�����Z���u�]�����o�U�������Œ���}�v�����]�}�Æ�]�����U���(�}���u�����v�����Á���š���Œ�X�����}���v�}�š���µ�•�����Á���š���Œ���}�v���o�]�À����
���o�����š�Œ�]�����o�����]�Œ���µ�]�š�•�X  

�h�v�µ�•�µ���o���.�Œ����-  �,�]�P�Z�o�Ç���G���u�u�����o�����Z�Ç���Œ�}�P���v���P���•���]�•���P���v���Œ���š���������µ�Œ�]�v�P�����Z���Œ�P�]�v�P�����v�����}�‰���Œ���Ÿ�}�v���}�(��
�š�Z���������©���Œ�]���•�X���d�}�����À�}�]�� 

���v�������Æ�‰�o�}�•�]�}�v���Z���Ì���Œ���•�W�� �d�}�����À�}�]�����.�Œ�����}�Œ�����Æ�‰�o�}�•�]�}�v���Z���Ì���Œ���U���l�����‰���•�‰���Œ�l�•���}�Œ���}�š�Z���Œ���]�P�v�]�Ÿ�}�v���•�}�µ�Œ�����•�����Á���Ç��
�(�Œ�}�u�������©���Œ�]���•�X�����}���v�}�š�����o�o�}�Á���u���š���o�o�]�����u���š���Œ�]���o�•���š�}�����}�u�����]�v�š�}�����}�v�š�����š���Á�]�š�Z���š�Z����
�v���P���Ÿ�À�������v�����‰�}�•�]�Ÿ�À�����š���Œ�u�]�v���o�•���}�(�������o�o�•�����v���������©���Œ�]���•�����š���š�Z�����•���u�����Ÿ�u���X���&�}�o�o�}�Á��
�š�Z�����u���v�µ�(�����š�µ�Œ���Œ�–�•���]�v�•�š�Œ�µ���Ÿ�}�v�•���(�}�Œ���]�v�•�š���o�o���Ÿ�}�v�����v�����u���]�v�š���v���v�����X  

�������]�Ÿ�}�v���o���]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v�W�� �&�]�Œ�������Æ�Ÿ�v�P�µ�]�•�Z�]�v�P���Á���š���Œ�����v�������]�o�µ�Ÿ�}�v���Á���š���Œ�������v���������š�}�Æ�]�������v�������}�Œ�Œ�}�•�]�À�������v�����Z���À����
�Z���Œ�u�(�µ�o�����+�����š�•�X      
   

 

 

 

 

 

 SAFETY DATA SHEET 
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�^�š�����]�o�]�š�Ç�W�� �d�Z�]�•���‰�Œ�}���µ���š���]�•���•�š�����o�����µ�v�����Œ���v�}�Œ�u���o�����}�v���]�Ÿ�}�v�•�����š���Œ�}�}�u���š���u�‰���Œ���š�µ�Œ���X 

�/�v���}�u�‰���Ÿ���]�o�]�Ÿ���•�W�� ���À�}�]�������}�v�š�����š���Á�]�š�Z���•�š�Œ�}�v�P�������]���•�U���G���u�u�����o�����}�Œ�P���v�]�����u���š���Œ�]���o�•�U���Z���o�]�����•�U��
�Z���o�}�P���v���š�������•�µ���•�š���v�����•�U���‰�}�š���•�•�]�µ�u���v�]�š�Œ���š���U���‰���Œ�u���v�P���v���š���U���‰���Œ�}�Æ�]�����•�U���v���•�����v�š��
�Z�Ç���Œ�}�P���v�U���Œ�����µ���]�v�P�����P���v�š�•�����v�����Á���š���Œ�X 

�,���Ì���Œ���}�µ�•���������}�u�‰�}�•�]�Ÿ�}�v���‰�Œ�}���µ���š�•�W�� �d�Z���Œ�u���o���������}�u�‰�}�•�]�Ÿ�}�v���}�(���š�Z�������o�����š�Œ�}�o�Ç�š�����‰�Œ�}���µ�����•���•�µ�o�‰�Z�µ�Œ���š�Œ�]�}�Æ�]�����U�������Œ���}�v��
�u�}�v�}�Æ�]�����U���•�µ�o�‰�Z�µ�Œ�]���������]�����u�]�•�š�U���•�µ�o�‰�Z�µ�Œ�����]�}�Æ�]���������v�����Z�Ç���Œ�}�P���v�X���>�����������}�u�‰�}�µ�v���•��
���Œ�����o�]�l���o�Ç���š�}���‰�Œ�}���µ�������š�}�Æ�]�����u���š���o���(�µ�u���•�U���À���‰�}�µ�Œ�•���}�Œ�����µ�•�š�����š���Z�]�P�Z���š���u�‰���Œ���š�µ�Œ���•�V��
���}�v�š�����š���Á�]�š�Z���•�š�Œ�}�v�P�������]���•�l�����•���•���}�Œ���]�v���š�Z�����‰�Œ���•���v�������}�(�����À�}�o�À�]�v�P���Z�Ç���Œ�}�P���v���u���Ç��
�‰�Œ�}���µ�������Z�]�P�Z�o�Ç���š�}�Æ�]�������Œ�•���v�]�����P���•�X 

���}�v���]�Ÿ�}�v�•���š�}�����À�}�]���W�� �W�Œ�}�o�}�v�P�������}�À���Œ�o�}�����•�����v�����]�P�v�]�Ÿ�}�v���•�}�µ�Œ�����•�X 

 

6. INFORMATION ON HEALTH HAZARDS 

�W�}�•�•�]���o�����Z�����o�š�Z�����+�����š�• 

�'���o���•�µ�o�(�µ�Œ�]���������]���W�� �,���Œ�u�(�µ�o�����Ç�����o�o���Œ�}�µ�š���•���}�(�����v�š�Œ�Ç�X���>�����������}�u�‰�}�µ�v���•�W���,���Ì���Œ���}�µ�•�����Æ�‰�}�•�µ�Œ���������v���}�v�o�Ç��
�}�����µ�Œ���]�(���š�Z�����‰�Œ�}���µ���š���]�•���Z�����š�����U���}�Æ�]���]�Ì�����U���}�Œ���}�š�Z���Œ�Á�]�•�����‰�Œ�}�����•�•�������}�Œ�������u���P�������š�}��
�‰�Œ�}���µ���������µ�•�š�U���(�µ�u���•�U���}�Œ���À���‰�}�Œ�•�X 

�/�v�Z���o���Ÿ�}�v�W�� �/�Œ�Œ�]�š���Ÿ�}�v���}�(���š�Z�����Œ���•�‰�]�Œ���š�}�Œ�Ç���š�Œ�����š�����v�����‰�}�•�•�]���o�����o�}�v�P-�š���Œ�u�����+�����š�•�X 

�/�v�P���•�Ÿ�}�v�W�� �D���Ç�������µ�•�����•���À���Œ�����]�Œ�Œ�]�š���Ÿ�}�v�l���µ�Œ�v�•���š�}���š�Z�����u�}�µ�š�Z�U���š�Z�Œ�}���š�U�����•�}�‰�Z���P�µ�•�����v����
���]�P���•�Ÿ�À�����š�Œ�����š�U�����•���Á���o�o�����•���Z���Œ�u�(�µ�o���}�Œ�����}�u�‰�o���š�����o���������‰�}�]�•�}�v�]�v�P�X���/�v�P���•�Ÿ�}�v���}�(���o��������
�u���Ç�������µ�•�����������}�u�]�v���o���‰���]�v�U���v���µ�•�����U���À�}�u�]�Ÿ�v�P�U�����]���Œ�Œ�Z���������v�����•���À���Œ�������Œ���u�‰�•�X���d�Z�]�•��
�����v���Œ���‰�]���o�Ç���‰�Œ�}�P�Œ���•�•���š�}���•�Ç�•�š���u�]�����š�}�Æ�]���]�š�Ç�����v�����u�µ�•�š���������š�Œ�����š���������Ç�������‰�Z�Ç�•�]���]���v�X 

�^�l�]�v�W�� ���]�Œ�����š�����}�v�š�����š���Á�]�š�Z�����o�����š�Œ�}�o�Ç�š���•���~�P���o�•���u���Ç�������µ�•�����•���À���Œ�����]�Œ�Œ�]�š���Ÿ�}�v�U�����µ�Œ�v�•�����v����
�µ�o�����Œ�•�X 

���Ç���•�W�� ���]�Œ�����š�����}�v�š�����š���Á�]�š�Z�����o�����š�Œ�}�o�Ç�š���•���~�P���o�•���u���Ç�������µ�•�����•���À���Œ�����]�Œ�Œ�]�š���Ÿ�}�v�U�����µ�Œ�v�•�U�����}�Œ�v�����o��
�����u���P�����}�Œ�����o�]�v���v���•�•�X 

�����µ�š�����,�����o�š�Z���,���Ì���Œ���•�W�� �Z���‰�����š�������}�Œ���‰�Œ�}�o�}�v�P���������}�v�š�����š�������v�������µ�•�����•�l�]�v���]�Œ�Œ�]�š���Ÿ�}�v�U�����}�Œ�v�����o��damage, and 
�µ�‰�‰���Œ���Œ���•�‰�]�Œ���š�}�Œ�Ç���š�Œ�����š�������u���P���X���^�Ç�u�‰�š�}�u�•���}�(���o���������‰�}�]�•�}�v�]�v�P���]�v���o�µ�������Z�����������Z���U��
�(���Ÿ�P�µ���U���������}�u�]�v���o���‰���]�v�����v�����o�}�•�•���}�(�����‰�‰���Ÿ�š���U���u�µ�•���o�����‰���]�v�����v�����Á�����l�v���•�•�U��
���]�8���µ�o�š�Ç���•�o�����‰�]�v�P�U�����v�����]�Œ�Œ�]�š�����]�o�]�š�Ç�X 

 

 

 SAFETY DATA SHEET 

6. INFORMATION ON HEALTH HAZARDS 

 

���Z�Œ�}�v�]�����Z�����o�š�Z���Z���Ì���Œ���•�W�� ���Æ�����•�•�]�À�������Æ�‰�}�•�µ�Œ�����š�}���•�µ�o�(�µ�Œ�]���������]���U�����v���]�v�š���Œ�v���o�����}�u�‰�}�v���v�š���}�(���š�Z���������©���Œ�Ç�U�������v��
�o���������š�}���‰�}�•�•�]���o�������Œ�}�•�]�}�v���}�(���š�}�}�š�Z�����v���u���o�����v�����]�v�G���u�u���Ÿ�}�v���}�(���š�Z�����v�}�•���U���š�Z�Œ�}���š��
���v�������Œ�}�v���Z�]�X���>���������]�v�P���•�Ÿ�}�v�������v�������µ�•�����v���µ�•�����U���Á���]�P�Z�š���o�}�•�•�U���������}�u�]�v���o�����Œ���u�‰�•�U��
�(���Ÿ�P�µ�������v�����‰���]�v���]�v���š�Z�������Œ�u�•�U���o���P�•�����v�����i�}�]�v�š�•�X���K�š�Z���Œ�����+�����š�•���]�v���o�µ�����������u���P�����š�}��
�š�Z���������v�š�Œ���o���v���Œ�À�}�µ�•���•�Ç�•�š���u�U���l�]���v���Ç�����Ç�•�(�µ�v���Ÿ�}�v�U�����v���u�]���U���v���µ�Œ�}�‰���š�Z�Ç�U��
�‰���Œ�Ÿ���µ�o���Œ�o�Ç���}�(���š�Z�����u�}�š�}�Œ���v���Œ�À���•�U���Á�]�š�Z���Á�Œ�]�•�š�����Œ�}�‰�U�����v�����‰�}�•�•�]���o�����Œ���‰�Œ�}���µ���Ÿ�À����
���+�����š�•�X 
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�^�µ�o�(�µ�Œ�]���������]�����~�]�v���P���o�•�W�� �d�Z�����/�v�š���Œ�v���Ÿ�}�v���o�����P���v���Ç���(�}�Œ���Z���•�����Œ���Z���}�v�������v�����Œ���~�/���Z���•���Z���•�����o���•�•�]�.�������—�•�š�Œ�}�v�P��
�]�v�}�Œ�P���v�]���������]�����u�]�•�š�•�����}�v�š���]�v�]�v�P���•�µ�o�(�µ�Œ�]���������]���—�����•�����������š���P�}�Œ�Ç���/���Z�µ�u���v�������Œ���]�v�}�P���v�X��
�d�Z�]�•�����o���•�•�]�.�����Ÿ�}�v�����}���•���v�}�š�����‰�‰�o�Ç���š�}���o�]�‹�µ�]�����(�}�Œ�u�•���}�(���•�µ�o�(�µ�Œ�]���������]�����}�Œ���•�}�o�µ�Ÿ�}�v�•��
���}�v�š���]�v�]�v�P���•�µ�o�(�µ�Œ�]���������]�����]�v�����������©���Œ�Ç�X���/�v�}�Œ�P���v�]���������]�����u�]�•�š�•���~�•�µ�o�(�µ�Œ�]���������]�����u�]�•�š�•�����Œ����
�v�}�š���‰�Œ�}���µ�����������µ�Œ�]�v�P���v�}�Œ�u���o���µ�•�����}�(���š�Z�]�•���‰�Œ�}���µ���š�X���^�µ�o�(�µ�Œ�]���������]�����u�]�•�š���u���Ç��������
�‰�Œ�}���µ���������]�(���š�Z�����‰�Œ�}���µ���š���]�•���µ�•�������]�u�‰�Œ�}�‰���Œ�o�Ç�U���•�µ���Z�����•���}�À���Œ���Z���Œ�P�]�v�P�X 

�>�����������}�u�‰�}�µ�v���•�W�� �>���������]�•���o�]�•�š���������•�����������Œ���]�v�}�P���v���î���U���‰�Œ�}�������o�Ç���]�v�����v�]�u���o�•���]�v�����Æ�š�Œ���u�������}�•���•�X���d�Z���Œ�����]�•��
���µ�Œ�Œ���v�š�o�Ç���v�}�����À�]�����v�������}�(�������Œ���]�v�}�P���v�]���]�š�Ç���]�v���Z�µ�u���v�•�X 

���Œ�•���v�]���W�� ���o���•�•�]�.���������•�����������Œ���]�v�}�P���v�����Ç���š�Z�����E���Ÿ�}�v���o���d�}�Æ�]���}�o�}�P�Ç���W�Œ�}�P�Œ���u���~�E�d�W�•�U���š�Z����
�/�v�š���Œ�v���Ÿ�}�v���o�����P���v���Ç���(�}�Œ���Z���•�����Œ���Z���}�v�������v�����Œ���~�/���Z���•�U���K�^�,�������v�����E�/�K�^�,�U�����µ�š���}�v�o�Ç��
���L���Œ���‰�Œ�}�o�}�v�P���������Æ�‰�}�•�µ�Œ�����š�}���Z�]�P�Z�����}�v�����v�š�Œ���Ÿ�}�v�•�X 

�D�����]�����o�����}�v���]�Ÿ�}�v�•���š�Z���š���}�����µ�Œ���]�v   

�'���v���Œ���o�o�Ç�����P�P�Œ���À���š���������Ç�����Æ�‰�}�•�µ�Œ���W�� ���Æ�����•�•�]�À�������Æ�‰�}�•�µ�Œ�����š�}���•�µ�o�(�µ�Œ�]���������]�����u�]�•�š�������v�������µ�•�����o�µ�v�P�������u���P�������v�������P�P�Œ���À���š����
�o�µ�v�P�����]�•�����•���X�����}�v�š�����š���}�(���•�µ�o�(�µ�Œ�]���������]�����Á�]�š�Z���•�l�]�v�������v�����P�P�Œ���À���š�����•�l�]�v�����}�v���]�Ÿ�}�v�•��
�•�µ���Z�����•�������Ì���u�������v�������}�v�š�����š�������Œ�u���Ÿ�Ÿ�•�X���>�����������v�����]�š�•�����}�u�‰�}�µ�v���•�������v�����P�P�Œ���À���š����
�����Œ�š���]�v���(�}�Œ�u�•���}�(���l�]���v���Ç�U���o�]�À���Œ�����v�����v���µ�Œ�}�o�}�P�]�����o�����]�•�����•���X�����Z�]�o���Œ���v�����v�����‰�Œ���P�v���v�š��
�Á�}�u���v���u�µ�•�š���������‰�Œ�}�š�����š�������(�Œ�}�u���o�����������Æ�‰�}�•�µ�Œ���X���W���}�‰�o�����Á�]�š�Z���l�]���v���Ç�����]�•�����•�����u���Ç��
���������š���]�v���Œ�����•�������Œ�]�•�l���}�(���l�]���v���Ç���(���]�o�µ�Œ���X 

�������]�Ÿ�}�v���o���/�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v�W�� �E�}���Z�����o�š�Z�����+�����š�•�����Œ�������Æ�‰�����š�������(�Œ�}�u���v�}�Œ�u���o���µ�•�����}�(���š�Z���•�����‰�Œ�}���µ���š�•�����•���•�}�o���X 
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7.FIRST AID MEASURES 

�/�v�Z���o���Ÿ�}�v���}�(���•�µ�o�(�µ�Œ�]���������]���W�� �/�(�����Œ�����š�Z�]�v�P���]�•�����]�8���µ�o�š�U���Œ���u�}�À�����š�}���(�Œ���•�Z�����]�Œ���]�u�u�����]���š���o�Ç�X���/�(���•�Ç�u�‰�š�}�u�•���‰���Œ�•�]�•�š�U��
�•�����l���u�����]�����o�����©���v�Ÿ�}�v�X 

�/�v�P���•�Ÿ�}�v�W���^�µ�o�(�µ�Œ�]���������]���W�� �'�]�À�����o���Œ�P�����‹�µ���v�Ÿ�Ÿ���•���}�(���Á���š���Œ�U�����K���E�K�d���]�v���µ�������À�}�u�]�Ÿ�v�P�U�����}�v�•�µ�o�š���������}���š�}�Œ�X 

�^�l�]�v�����}�v�š�����š�W���^�µ�o�(�µ�Œ�]���������]���W�� �&�o�µ�•�Z���Á�]�š�Z���‰�o���v�š�Ç���}�(���Á���š���Œ���(�}�Œ�����š���o�����•�š���í�ñ���u�]�v�µ�š���•�X���Z���u�}�À�������}�v�š���u�]�v���š������
���o�}�š�Z�]�v�P�����v�����•�Z�}���•�X 

���Ç�������}�v�š�����š�W���^�µ�o�(�µ�Œ�]���������]�������v�����o�������W�� �/�u�u�����]���š���o�Ç���Œ�]�v�•�����Á�]�š�Z���‰�o���v�š�Ç���}�(���Á���š���Œ���(�}�Œ�����š���o�����•�š���í�ñ���u�]�v�µ�š���•�V���•�����l���u�����]�����o��
���©���v�Ÿ�}�v 

 

8.SAFETY PRECAUTIONS AND HANDLING 
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�^�‰�]�o�o���}�Œ���o�����l���‰�Œ�}�������µ�Œ���•�W�����}�v�š���]�v�l�����•�}�Œ�����•�u���o�o���•�‰�]�o�o�•���Á�]�š�Z�����Œ�Ç���•���v���U�������Œ�š�Z�����v�����À���Œ�u�]�����o�o�]�X�����}���v�}�š���µ�•�������}�u���µ�•�Ÿ���o�����u���š���Œ�]���o�•�X��If 
�‰�}�•�•�]���o���U�������Œ���(�µ�o�o�Ç���v���µ�š�Œ���o�]�Ì�����•�‰�]�o�o���������o�����š�Œ�}�o�Ç�š�����Á�]�š�Z���•�}�����U���•�}���]�µ�u��
���]�����Œ���}�v���š���U���o�]�u���U�����š���X���t�����Œ�������]��-�Œ���•�]�•�š���v�š�����o�}�š�Z�]�v�P�U�����}�}�š�•�U���P�o�}�À���•�����v����
�(���������‰�Œ�}�š�����Ÿ�}�v�X���W�Œ���À���v�š���•�‰�]�o�o�������u���š���Œ�]���o���(�Œ�}�u�����v�š���Œ�]�v�P�����Œ���]�v�•���}�Œ��
�Á���š���Œ�Á���Ç�•�X 

�t���•�š�������]�•�‰�}�•���o���D���š�Z�}���•�W���h�•�����������©���Œ�]���•�W�� �^���v�����š�}�������Œ�����Ç���o�]�v�P���(�����]�o�]�š�Ç���(�}�Œ���Œ�����Ç���o�]�v�P���X���W�o���������v���µ�š�Œ���o�]�Ì�������•�o�µ���P�����]�v��
�•�����o���������}�v�š���]�v���Œ�•�����v�����š�Œ�����š���������}�Œ���]�v�P���š�}���•�š���š�������v�����(�������Œ���o���Œ���P�µ�o���Ÿ�}�v�•�X��
�>���Œ�P�����Á���š���Œ-���]�o�µ�š�������•�‰�]�o�o�•���•�Z�}�µ�o�����������š�Œ�����š�������������}�Œ���]�v�P���š�}�����‰�‰�Œ�}�À������
�o�}�����o�U���•�š���š�������v�����(�������Œ���o���Œ���‹�µ�]�Œ���u���v�š�•�����L���Œ���v���µ�š�Œ���o�]�Ì���Ÿ�}�v�����v�����š���•�Ÿ�v�P�X��
���}�v�š�����š���Ç�}�µ�Œ���•�š���š�������v�À�]�Œ�}�v�u���v�š���o�����P���v���Ç���}�Œ���š�Z�����(�������Œ���o�����W���X 

�,���v���o�]�v�P�����v�����•�š�}�Œ���P���W�� - �^�š�}�Œ�����š�Z���������©���Œ�]���•���]�v���������}�}�o�U�����Œ�Ç�����v�����Á���o�o-�À���v�Ÿ�o���š�������‰�o�������X 

- �����©���Œ�]���•���•�Z�}�µ�o�������o�•�}���������•�š�}�Œ�������µ�v�����Œ�������Œ�}�}�(���š�}���‰�Œ�}�š�����š���š�Z���u���(�Œ�}�u��
�����À���Œ�•�����Á�����š�Z���Œ�����}�v���]�Ÿ�}�v�•�X 

- �W�Œ�}�š�����š�����}�v�š���]�v���Œ�•���(�Œ�}�u���‰�Z�Ç�•�]�����o�������u���P�����š�}�����À�}�]�����o�����l���P�������v����
�•�‰�]�o�o���P�����}�(�������]���X 

- �/�(���š�Z���������©���Œ�Ç�������•�����]�•�������u���P�����U�����À�}�]�������}�v�š�����š���Á�]�š�Z���š�Z�����]�v�š���Œ�v���o��
���}�u�‰�}�v���v�š�•�X 

- �W�o�������������Œ�����}���Œ���������š�Á�����v���•�š�����l�����������©���Œ�]���•���š�}�����À�}�]���������u���P�������v����
�•�Z�}�Œ�š�����]�Œ���µ�]�š�•�X 

 

 

 

 

 

8.SAFETY PRECAUTIONS AND HANDLING 

 

�,���v���o�]�v�P�����v�����•�š�}�Œ���P���W��   - �^�š�}�Œ�����š�Z���������©���Œ�]���•���]�v���������}�}�o�U�����Œ�Ç��    
  ���v�����Á���o�o-�À���v�Ÿ�o���š�������‰�o�������X 

- �����©���Œ�]���•���•�Z�}�µ�o�������o�•�}���������•�š�}�Œ�������µ�v�����Œ�������Œ�}�}�(���š�}���‰�Œ�}�š�����š���š�Z���u���(�Œ�}�u��
�����À���Œ�•�����Á�����š�Z���Œ�����}�v���]�Ÿ�}�v�•�X 

- �W�Œ�}�š�����š�����}�v�š���]�v���Œ�•���(�Œ�}�u���‰�Z�Ç�•�]�����o�������u���P�����š�}�����À�}�]�����o�����l���P�������v����
�•�‰�]�o�o���P�����}�(�������]���X 

- �/�(���š�Z���������©���Œ�Ç�������•�����]�•�������u���P�����U�����À�}�]�������}�v�š�����š���Á�]�š�Z���š�Z�����]�v�š���Œ�v���o��
���}�u�‰�}�v���v�š�•�X 

- �W�o�������������Œ�����}���Œ���������š�Á�����v���•�š�����l�����������©���Œ�]���•���š�}�����À�}�]���������u���P�������v����
�•�Z�}�Œ�š�����]�Œ���µ�]�š�•�X 

- �D���l�����•�µ�Œ�����š�Z���š���v�}�����}�v���µ���Ÿ�À�����u���š���Œ�]���o���š�}�µ���Z���•���š�Z�����š�Á�}�������©���Œ�Ç��
�š���Œ�u�]�v���o�•�X���d�Z�]�•���u���Ç�������µ�•���������•�Z�}�Œ�š�����]�Œ���µ�]�š�U���Á�Z�]���Z���u���Ç���o���������š�}�������©���Œ�Ç��
�(���]�o�µ�Œ�������v���������.�Œ���X 

- �<�����‰���š�Z���������À�]���������Á���Ç���(�Œ�}�u���.�Œ���U���•�‰���Œ�l�•�����v�������v�Ç���Z�����š���•�}�µ�Œ�����X 
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- �D���l�����•�µ�Œ�����š�Z���š���v�}�����}�v���µ���Ÿ�À�����u���š���Œ�]���o���š�}�µ���Z���•���š�Z�����š�Á�}�������©���Œ�Ç��
�š���Œ�u�]�v���o�•�X���d�Z�]�•���u���Ç�������µ�•���������•�Z�}�Œ�š�����]�Œ���µ�]�š�U���Á�Z�]���Z���u���Ç���o���������š�}�������©���Œ�Ç��
�(���]�o�µ�Œ�������v���������.�Œ���X 

- �<�����‰���š�Z���������À�]���������Á���Ç���(�Œ�}�u���.�Œ���U���•�‰���Œ�l�•�����v�������v�Ç���Z�����š���•�}�µ�Œ�����X 

 

�W�Œ�������µ�Ÿ�}�v���Œ�Ç���o�������o�o�]�v�P�W�� �W�}�]�•�}�v��- �����µ�•���•���•���À���Œ�������µ�Œ�v�•�U 

Danger- ���}�v�š���]�v�•���•�µ�o�(�µ�Œ�]���������]���W 

�<�����‰�����Á���Ç���(�Œ�}�u�����Z�]�o���Œ���v 
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9. Control measures 

 

���v�P�]�v�����Œ�]�v�P�����}�v�š�Œ�}�o�•�W��  �^�š�}�Œ�������v�������Z���Œ�P�����]�v�������Á���o�o-�À���v�Ÿ�o���š���������Œ�����X���'���v���Œ���o���À���v�Ÿ�o���Ÿ�}�v���]�•��
���������‰�š�����o���X 

�t�}�Œ�l���‰�Œ�����Ÿ�����•�W�� �,���v���o���������©���Œ�]���•���Á�]�š�Z�������Œ���U�����}���v�}�š���Ÿ�‰���}�À���Œ���š�}�����À�}�]�����•�‰�]�o�o���P���X�����À�}�]����
���}�v�š�����š���Á�]�š�Z���]�v�š���Œ�v���o�����}�u�‰�}�v���v�š�•�X���t�����Œ���‰�Œ�}�š�����Ÿ�À�������o�}�š�Z�]�v�P���Á�Z���v��
���]�•�‰���v�•�]�v�P�������]�����}�Œ���Z���v���o�]�v�P�������©���Œ�]���•�X���t���•�Z���Z���v���•�����L���Œ���Z���v���o�]�v�P�X 

�Z���•�‰�]�Œ���š�}�Œ�Ç���‰�Œ�}�š�����Ÿ�}�v�W�� �E�}�š���Œ���‹�µ�]�Œ�������µ�v�����Œ���v�}�Œ�u���o�����}�v���]�Ÿ�}�v�•�X���^�������•�‰�����]���o���.�Œ��-�.�P�Z�Ÿ�v�P��
�‰�Œ�}�������µ�Œ���• 

�~�^�����Ÿ�}�v���ð�• 

�^�l�]�v���‰�Œ�}�š�����Ÿ�}�v�W��  ���•���•�š���v�����Œ���U���Á�����Œ�������]��-�Œ���•�]�•�š���v�š���Œ�µ�������Œ���}�Œ���‰�o���•�Ÿ�����P�o�}�À���•���š�}�����À�}�]�����•�l�]�v��
���}�v�š�����š�X 

���Ç�����‰�Œ�}�š�����Ÿ�}�v�W�� �t�����Œ���•���(���š�Ç���P�o���•�•���•���Á�]�š�Z���•�]�������•�Z�]���o���•���}�Œ�����Z���u�]�����o���•���(���š�Ç���P�}�P�P�o���•���}�Œ������
�(���������•�Z�]���o���X���K�š�Z���Œ���‰�Œ�}�š�����Ÿ�À�������o�}�š�Z�]�v�P���}�Œ��– ���‹�µ�]�‰�u���v�š�X 

�E�}�š���Œ���‹�µ�]�Œ�������µ�v�����Œ���v�}�Œ�u���o���µ�•�������}�v���]�Ÿ�}�v�•���(�}�Œ�������©���Œ�]���•���Á�]�š�Z�������•�}�Œ��������
���o�����š�Œ�}�o�Ç�š���X 
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9. CONTROL MEASURES  

 

�E�&�W�����Z���Ì���Œ�����Œ���Ÿ�v�P���(�}�Œ���•�µ�o�(�µ�Œ�]���������]���W���&�o���u�u�����]�o�]�š�Ç���~�Z�����•�� �A���ì 

�,�����o�š�Z���~���o�µ���•�� �A���ï 

�Z�������Ÿ�À�]�š�Ç���~�Ç���o�o�}�Á�•�� �A���î 

�^�µ�o�(�µ�Œ�]���������]�����]�•���Á���š���Œ-�Œ�������Ÿ�À�����]�v�����}�v�����v�š�Œ���š�������(�}�Œ�u�X 

�/�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v�������}�µ�š���š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�W 

�^�}�]�o��- US DOT:  �E�}���‰�Œ�}�‰���Œ���•�Z�]�‰�‰�]�v�P���v���u���V���v�}�š���Œ���P�µ�o���š���������•�������Z���Ì���Œ���}�µ�•���u���š���Œ�]���o�X 

�W�Z���s�Z�>���������©���Œ�]���•���Z���À�����������v���š���•�š���������v�����u�����š���š�Z�����•�‰�]�o�o-�‰�Œ�}�}�(�����Œ�]�š���Œ�]����
�•���š���}�µ�š���]�v�����&�Z���ð�õ�U���í�ó�ï�X�í�ñ�õ 

�~���•���~�ï�•���~�]�•�����v�����~�]�]�•�X���E�}�v-�•�‰�]�o�o�����o���������©���Œ�]���•�����Œ�������Æ���u�‰�š���(�Œ�}�u���š�Z����
�Œ���‹�µ�]�Œ���u���v�š�•���}�(�����&�Z���ð�õ�U���•�µ�����Z���‰�š���Œ�����U���‰�Œ�}�À�]���������š�Z�����(�}�o�o�}�Á�]�v�P�����Œ�]�š���Œ�]����
are met: 

�í�X�d�Z���������©���Œ�]���•���u�µ�•�š���������‰�Œ�}�š�����š���������P���]�v�•�š���•�Z�}�Œ�š�����]�Œ���µ�]�š�•�����v�����•���(���o�Ç��
�‰�����l���P�����X 

�î�X�d�Z���������©���Œ�]���•�����v�����š�Z���]�Œ���}�µ�š���Œ���‰�����l���P�]�v�P���u�µ�•�š�����������o�����Œ�o�Ç�����v����
�‰���Œ�u���v���v�š�o�Ç���u���Œ�l�������^�E�K�E-�^�W�/�>�>�������>���_���}�Œ���^�E�K�E�^�W�/�>�>�����>���������d�d���Z�z�_�X 

 

 SAFETY DATA SHEET 

10. OTHER REGULATORY INFORMATION 

���]�Œ���Œ���L-ICAO-IATA:   �E�}���•���‰���Œ���š�����•�Z�]�‰�‰�]�v�P���v���u���U���v�}�š���Œ���P�µ�o���š���������•�������v�P���Œ�}�µ�•���P�}�}���•�X 

�W�Z���s�Z�>���������©���Œ�]���•���Z���À�����������v���š���•�š���������v�����u�����š���š�Z�����•�‰�]�o�o-�‰�Œ�}�}�(�����Œ�]�š���Œ�]����
�o�]�•�š�������]�v���/���d�����W�����l�]�v�P���/�v�•�š�Œ�µ���Ÿ�}�v���ô�ì�ò�����v�����^�‰�����]���o���W�Œ�}�À�]�•�]�}�v�����ò�ó�X���d�Z���•����
�����©���Œ�]���•�����Œ�������������‰�š���������Ç�����o�o���/���d�����Œ���P�µ�o���Ÿ�}�v�•���‰�Œ�}�À�]���������š�Z���š���š�Z����
�����©���Œ�Ç���š���Œ�u�]�v���o�•�����Œ�����‰�Œ�}�š�����š���������P���]�v�•�š���•�Z�}�Œ�š�����]�Œ���µ�]�š�•�X 

�d�Z�����v�}�š�����^�E�}�š���Z���•�š�Œ�]���š�������U�����•���‰���Œ���^�‰�����]���o���W�Œ�}�À�]�•�]�}�v�����ò�ó�_���u�µ�•�š��������
�]�v���o�µ���������]�v���š�Z���������•���Œ�]�‰�Ÿ�}�v���}�v���š�Z�������]�Œ���Á���Ç���]�o�o�X 

�s���•�•���o��-IMO-IMDG   K ���v���}�8���]���o���•�Z�]�‰�‰�]�v�P���v���u���U���v�}�š���Œ���P�µ�o���š���������•�������v�P���Œ�}�µ�•���P�}�}���•�X 

�W�Z-�s�Z�>���������©���Œ�]���•���Z���À�����������v���š���•�š���������v�����(�}�µ�v�����š�}���u�����š���š�Z�����v�}�v-
�•�‰�]�o�o�����]�o�]�š�Ç�����Œ�]�š���Œ�]�����•���š���}�µ�š���]�v���•�‰�����]���o���‰�Œ�}�À�]�•�]�}�v�•���î�ï�ô�X�í�����v�����î���}�(���š�Z����
�/�D���'�����}�����V���š�Z���Ç�����Œ�����š�Z���Œ���(�}�Œ�����v�}�š���•�µ���i�����š���š�}���š�Z�����‰�Œ�}�À�]�•�]�}�v�•���}�(���š�Z����
�/�D���'�����}�������‰�Œ�}�À�]���������š�Z���š���š�Z���������©���Œ�Ç���š���Œ�u�]�v���o�•�����Œ�����‰�Œ�}�š�����š���������P���]�v�•�š��
�•�Z�}�Œ�š�����]�Œ���µ�]�š�•���Á�Z���v���‰�����l���P�������(�}�Œ���š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�X 

�������]�Ÿ�}�v���o���]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v�W��  �������Z�������©���Œ�Ç�����v�����]�š�•���}�µ�š���Œ���‰�����l���P�]�v�P���u�µ�•�š�����������o�����Œ�o�Ç�����v�����‰���Œ�u���v���v�š�o�Ç��
�u���Œ�l�������^�E�}�v-�•�‰�]�o�o�����o���_���}�Œ���^�E�}�v-�•�‰�]�o�o�����o���������©���Œ�Ç�_�X 

- �d�Œ���v�•�‰�}�Œ�š���Œ���‹�µ�]�Œ���•���‰�Œ�}�‰���Œ���‰�����l���P�]�v�P�����v�������‰�‰�Œ�}�‰�Œ�]���š����
���}���µ�u���v�š���Ÿ�}�v�U���]�v���o�µ���]�v�P���š�Z�����š�Ç�‰�������v�����‹�µ���v�Ÿ�š�Ç���}�(���P�}�}���•���������}�Œ���]�v�P���š�}��
�š�Z�����}�Œ�]�P�]�v�l�����•�Ÿ�v���Ÿ�}�v�l���µ�•�š�}�u�•���}�8���������•���š�Z���Ç�����Œ�����•�Z�]�‰�‰�����X 

�t���•�š�������]�•�‰�}�•���o�l�Z���Z���W��  �h�•�������o������-�����]���������©���Œ�]���•�����Œ�����v�}�š�����o���•�•�]�.���������•���Z���Ì���Œ���}�µ�•���Á���•�š�������Ç���š�Z����
���W�����Á�Z���v���Œ�����Ç���o�����X���,�}�Á���À���Œ�U���•�š���š�������v�����]�v�š���Œ�v���Ÿ�}�v���o���Œ���P�µ�o���Ÿ�}�v�•���u���Ç��
�À���Œ�Ç�X 
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�����Œ�����o���~�^�µ�‰���Œ�(�µ�v���•�����v�������W���Z���W��  �~���• �d�Z�����Œ���‰�}�Œ�š�����o�����‹�µ���v�Ÿ�š�Ç���~�Z�Y�•���(�}�Œ���•�‰�]�o�o�•���}�(���í�ì�ì�9���•�µ�o�(�µ�Œ�]���������]����
�������}�Œ���]�v�P���š�}�������Z���>�����~�^�µ�‰���Œ�(�µ�v���•�����v�������W���Z�����~���u���Œ�P���v���Ç���W�o���v�v�]�v�P��
���}�u�u�µ�v�]�š�Ç���Z�]�P�Z�š���š�}���<�v�}�Á���•���]�•���ð�ñ�ï�ò�<�P�X���^�š���š�������v�����o�}�����o���Œ���‰�}�Œ�š�����o����
���u�}�µ�v�š�•���(�}�Œ���•�µ�o�(�µ�Œ�]���������]�����•�‰�]�o�o�•���u���Ç���À���Œ�Ç�X 

�~���•���^�µ�o�(�µ�Œ�]���������]�����]�•�����v�����W���Z�����o�]�•�š�������^�����Æ�š�Œ���u���o�Ç �Z���Ì���Œ���}�µ�•���•�µ���•�š���v�����_��
�Á�]�š�Z�������d�Z�Œ���•�Z�}�o�����W�o���v�v�]�v�P���Y�µ���v�Ÿ�š�Ç���~�d�W�Y�•���}�(���ð�ñ�ð�<�P�X 

 

 

 

 

 

 

 

 SAFETY DATA SHEET 

10. OTHER REGULATORY INFORMATION 

 

�~���• ���W���Z�����^�����Ÿ�}�v���ï�ì�î���Œ���‰�}�Œ�Ÿ�v�P���]�•���Œ���‹�µ�]�Œ�������Á�Z���v���í�ì�ì�ì���‰�}�µ�v���•���}�Œ��
�u�}�Œ�����}�(���•�µ�o�(�µ�Œ�]���������]�����]�•���‰�Œ���•���v�š�����š�������•�]�š���X���d�Z�������u�}�µ�v�š���}�(���•�µ�o�(�µ�Œ�]���������]����
�À���Œ�]���•�����Ç�������©���Œ�Ç���š�Ç�‰���X�����}�v�š�����š���Ç�}�µ�Œ���W�Z�������©���Œ�Ç���Œ���‰�Œ���•���v�š���Ÿ�À�����(�}�Œ��
�u�}�Œ�����]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v�X 

�~���• ���W���Z�����^�����Ÿ�}�v���ï�í�î���>���À���o���î���Œ���‹�µ�]�Œ���•���Œ���‰�}�Œ�Ÿ�v�P���(�}�Œ�������©���Œ�]���•���Á�Z���v��
�•�µ�o�(�µ�Œ�]���������]�����]�•���‰�Œ���•���v�š���]�v���‹�µ���v�Ÿ�Ÿ���•���}�(���ñ�ì�ì���o���•���X���}�Œ���u�}�Œ�������v���l�}�Œ���Á�Z���v��
�o���������]�•���‰�Œ���•���v�š���]�v���‹�µ���v�Ÿ�Ÿ���•���}�(���ð�ñ�ï�ð�<�'���}�Œ���u�}�Œ���X 

�~���• �^�µ�‰�‰�o�]���Œ���E�}�Ÿ�.�����Ÿ�}�v�W���d�Z�]�•���‰�Œ�}���µ���š�����}�v�š���]�v�•���š�}�Æ�]�������Z���u�]�����o�•���š�Z���š��
�u���Ç���������Œ���‰�}�Œ�š�����o�����µ�v�����Œ�����W���Z�����^�����Ÿ�}�v���ï�í�ï���d�}�Æ�]�������Z���u�]�����o���Z���o�����•����
�/�v�À���v�š�}�Œ�Ç���~�&�}�Œ�u���Z�•�X���/�(���Ç�}�µ�����Œ���������u���v�µ�(�����š�µ�Œ�]�v�P���(�����]�o�]�š�Ç���µ�v�����Œ���^�/�������}�����•��
�î�ì���š�Z�Œ�}�µ�P�Z���ï�õ�U���š�Z�����(�}�o�o�}�Á�]�v�P���]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���]�•���‰�Œ�}�À�]������ 

�š�}�����v�����o�����Ç�}�µ���š�}�����}�u�‰�o���š�����š�Z�����Œ���‹�µ�]�Œ�������Œ���‰�}�Œ�š�•�W 

�d�}�Æ�]�������Z���u�]�����o�•��   CAS NUMBER   ���‰�‰�Œ�}�Æ�]�u���š�����Á�š��. %. 

* Lead      �ó�ð�ï�õ-�õ�î-1    �ó�ì 

* Sulfuric acid     7664-�õ�ï-�õ��   �í�ì-�ï�ì 

�Ž�����v�Ÿ�u�}�v�Ç��    �ó�ð�ð�ì-�ï�ò-�ì��   �ì�X�î 

�Ž�����Œ�•���v�]����     �ó�ð�ð�ì-�ï�ô-�î��   �ì�X�ì�ì�ï 

�Ž���E�}�š�����À���]�o�����o�����]�v�����o�o�������©���Œ�Ç���š�Ç�‰���•�X�����}�v�š�����š���Ç�}�µ�Œ���W�Z�������©���Œ�Ç���Œ���‰�Œ���•���v�š���Ÿ�À�����(�}�Œ��
�u�}�Œ�����]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v�X 

�/�(���Ç�}�µ�����]�•�š�Œ�]���µ�š�����š�Z�]�•���‰�Œ�}���µ���š���š�}���}�š�Z���Œ���u���v�µ�(�����š�µ�Œ���Œ�•���]�v���^�o�������}�����•���î�ì���š�Z�Œ�}�µ�P�Z���ï�õ�U��
�š�Z�]�•���]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���u�µ�•�š���������•�µ���u�]�©�������Á�]�š�Z���š�Z�����.�Œ�•�š���•�Z�]�‰�u���v�š���}�(���������Z�������o���v�����Œ��
�Ç�����Œ�X���d�Z�����•�µ�‰�‰�o�]���Œ���Œ���‰�}�Œ�Ÿ�v�P���Œ���‹�µ�]�Œ���u���v�š���µ�v�����Œ���^�����Ÿ�}�v���ï�í�ï�����}���•���v�}�š�����‰�‰�o�Ç���š�}��
�����©���Œ�]���•���š�Z���š�����Œ�����—���}�v�•�µ�u���Œ���‰�Œ�}���µ���š�•�X�—���d�Z�����]�v�P�Œ�����]���v�š�•���]�v���W�Z�������©���Œ�Ç�–�•�������©���Œ�]���•��
���Œ�����o�]�•�š�������]�v���š�Z�����d�^�������Z���P�]�•�š�Œ�Ç�����•���(�}�o�o�}�Á�•�W 

components CAS number  TSCA status  

electrolyte     
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sulfuric acid 7664-93-9 Listed 

Inorganic lead compound     
lead ( Pb ) 7439-92-1 Listed 

lead oxide (PBO) 1917-36-8 Listed 

Lead sulfate (PbSO4) 7446-14-2 Listed 

Antimony (Sb) 7440-36-0 Listed 

Arsenic (As) 7440-38-2 Listed 

Calcium (Ca) 7440-70-2 Listed 

Zinc ( Sn ) 7440-31-5 Listed 

 

 

 

 

�,���L�µ�v�P�•�•���Z�o�µ�•�•�W 

�d�Z�]�•���•���(���š�Ç�������š�����•�Z�����š���]�•�������•�������}�v���]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v�����v�����•�}�µ�Œ�����•�����À���]�o�����o�������š���š�Z�����Ÿ�u�����}�(���‰�Œ���‰���Œ���Ÿ�}�v���}�Œ���š�Z���������š�����}�(���Œ���À�]�•�]�}�v�X���t�������•�•�µ�u����
�v�}���Œ���•�‰�}�v�•�]���]�o�]�š�Ç�����v�������]�•���o���]�u�����o�o���o�]�����]�o�]�š�Ç���(�}�Œ�����v�Ç���o�}�•�•�U�������u���P�����}�Œ�����Æ�‰���v�•�����Œ���o���š�������]�v�����v�Ç���Á���Ç���š�}���š�Z�����Z���v���o�]�v�P�U���•�š�}�Œ���P���U���µ�•�� �}�Œ��
���]�•�‰�}�•���o���}�(���š�Z�����‰�Œ�}���µ���š�X���&�}�Œ���������]�Ÿ�}�v���o���]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v�������}�µ�š���z�µ�����o�o���–�•���‰�Œ�}���µ���š�•���o�v���µ�•�š�Œ�Ç���>�]�u�]�š�������}�Œ���]�(���Ç�}�µ���Z���À�������v�Ç���‹�µ���•�Ÿ�}�v�•�������}�µ�š���š�Z����
���}�v�š���v�š�•���}�(���š�Z�]�•���^���(���š�Ç�������š�����^�Z�����š�U���‰�o�����•�������}�v�š�����š���Ç�}�µ�Œ���W�Z���Œ���‰�Œ���•���v�š���Ÿ�À���X 
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 FICHE DE DONNÉES DE SÉCURITÉ 

1.IDENTIFICATION DU PRODUIT ET DE L'ENTREPRISE 

 

Nom chimique/commercial :   �����©���Œ�]�������µ���‰�o�}�u��-�����]�������P���o���Œ� �P�µ�o� �����‰���Œ���À���o�À�� 

�&�����Œ�]�����v�š�W��    YUCELL INDUSTRIE LIMITÉE 

7/F, BÂTIMENT HAIYUN, 16 HAISHAN ROAD, XIAMEN, CHINE 

�&���u�]�o�o�������Z�]�u�]�‹�µ���l���o���•�•�]�.�����Ÿ�}�v :  �����©���Œ�]�������–�������µ�u�µ�o���š���µ�Œ�•��� �o�����š�Œ�]�‹�µ���•�U�������©���Œ�]�������µ���P���o 

(Numéro ONU : 2800 >9 Classe 8) 

�d� �o� �‰�Z�}�v�����W��     �W�}�µ�Œ���]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v�•�����š���µ�Œ�P���v�����•�U�����}�v�š�����š���š� �o� �‰�Z�}�v�]�‹�µ�� 

Tél : 0086 592 5558101 

�d� �o� ���}�‰�]�����W���ì�ì�ô�ò���ñ�õ�î��5518019 

�����š�����������Œ� �À�]�•�]�}�v���W��  �í���Œ���i���v�À�]���Œ���î�ì�î�î 

�Z���u�‰�o�����  :      21 mai 2021 

2. INGRÉDIENTS DANGEREUX / INFORMATIONS D'IDENTITÉ ET IDENTIFICATION DE L'ENTREPRISE 

���}�u�‰�}�•���v�š�����Z�]�u�]�‹�µ�� Numéro CAS 
�W�}�]���•���}�µ���À�}�o�µ�u����

���‰�‰�Œ�}�Æ�]�u���š�]�(�����v���9 �>�]�u�]�š���•�����–���Æ�‰�o�}�•�]�}�v���������o�–���]�Œ���~���µ�P���l�u�ï�• 

���}�u�‰�}�•� �•���������‰�o�}�u����
�]�v�}�Œ�P���v�]�‹�µ���• 

    OSHA ACGIH NIOSH 

�Ž���W�o�}�u�� �ó�ð�ï�õ-92-1 �ò�ï-78 50 150 100 
�Ž�����š���]�v 7440-�ï�í-5 0,006 2000 2000 -- 
�Ž���Œ�•���v�]�� 7440-�ï�ô-2 �ì�U�ì�ì�ï 10 200 -- 
* Calcium 7440-70-2 0,002 -- -- -- 
* ���v�š�]�u�}�]�v�� 7440-�ï�ò-0 0,2 500 500 -- 
���o�����š�Œ�}�o�Ç�š�����~�����]������
�•�µ�o�(�µ�Œ�]�‹�µ���• 

7664-�õ�ï-9 10-�ï�ì 1000 1000 1000 

Gel Si02 -- 0,2 -- -- -- 
�D���š� �Œ�]���µ�����µ�����}�`�š�]���Œ���W -- 5-6 N / A N / A N / A 
�W�}�o�Ç�‰�Œ�}�‰�Ç�o���v�� �õ�ì�ì�ï-07-0         
�W�}�o�Ç�•�š�Ç�Œ���v�� �õ�ì�ì�ï-�ñ�ï-6         
�E�]�š�Œ�]�š���������Œ�Ç�o�]�‹�µ�����������•�š�Ç�Œ���v�� �õ�ì�ì�ï-54-7         
�W�}�o�Ç�����Œ���}�v���š�� --         
�����}�µ�š���Z�}�µ�������µ�Œ --         
�W�}�o�Ç� �š�Z�Ç�o���v�� --         
�����Œ�Ç�o�]�‹�µ�����v�]�š�Œ�]�š�������µ�š�����]���v����
�•�š�Ç�Œ���v�� 

�õ�ì�ì�ï-56-9         

�^�š�Ç�Œ���v�������µ�š�����]���v�� �õ�ì�ì�ï-55-8         
���Z�o�}�Œ�µ�Œ�����������‰�}�o�Ç�À�]�v�Ç�o�� 9002-86-2         
�D���š� �Œ�]���µ�����µ���•� �‰���Œ���š���µ�Œ��������
�‰�o���‹�µ���• 

--         

�Ž�>�����‰�o�}�u�����]�v�}�Œ�P���v�]�‹�µ�������š���o�–� �o�����š�Œ�}�o�Ç�š�����~�P���o�������]�����•���•�}�v�š���o���•���‰�Œ�]�v���]�‰���µ�Æ�����}�u�‰�}�•���v�š�•�����������Z���‹�µ���������š�š���Œ�]�����(�����Œ�]�‹�µ� �����‰���Œ���z�µ�����o�o��
�/�v���µ�•�š�Œ�Ç���>�]�u�]�š�����X 
���–���µ�š�Œ���•�����}�u�‰�}�•���v�š�•���‰���µ�À���v�š���!�š�Œ�����‰�Œ� �•���v�š�•���•���o�}�v���o�����š�Ç�‰���������������š�š���Œ�]���X�����}�v�š�����š���Ì���À�}�š�Œ�����Œ���‰�Œ� �•���v�š���v�š���W�Z�������š�š���Œ�Ç���‰�}�µ�Œ���‰�o�µ�•��
���[�]�v�(�}�Œ�u���š�]�}�v�• 
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           FICHE DE DONNÉES DE SÉCURITÉ                  

                           

3. DONNÉES PHYSIQUES 

 

���‰�‰���Œ���v���������š���}�����µ�Œ���W�� �W�Œ�}���µ�]�š���u���v�µ�(�����š�µ�Œ� ���V���‰���•�����–�}�����µ�Œ���>�–� �o�����š�Œ�}�o�Ç�š�������•�š���µ�v���P���o�����o���v�������À�������µ�v�����}�����µ�Œ��
�‰�]�‹�µ���v�š���U���‰� �v� �š�Œ���v�š�������š�������Œ���X 

���o�����š�Œ�}�o�Ç�š�����W��  �^�µ�‰� �Œ�]���µ�Œ�������í�ï�ô�ì�£��  

�W�}�]�v�š�����–� ���µ�o�o�]�Ÿ�}�v���W��  �î�ñ�î�������ï�ò�ì�£�� 

�W�}�]�v�š���������(�µ�•�]�}�v :   100 �9 

�^�}�o�µ���]�o�]�š� �������v�•���o�–�����µ :   �E�}�v�����‰�‰�o�]�������o�� 

�d���µ�Æ�����–� �À���‰�}�Œ���Ÿ�}�v���~����� �š���š�������������µ�š�Ç�o���A�í�•���W�� �õ�U�ò�������í�í�U�ï 

�����v�•�]�š� ���•�‰� ���]�.�‹�µ�����~�,�î�K�A�í�•���W��  �E�}�v�����‰�‰�o�]�������o�� 

�W�Œ���•�•�]�}�v���������À���‰���µ�Œ :   �v�}�v�����‰�‰�o�]�������o�� 

�����v�•�]�š� ���������À���‰���µ�Œ���~���/�Z�A�í�•���W��  �E�}�v�����‰�‰�o�]�������o�� 

 

 

4. DONNÉES SUR LES RISQUES D'EXPLOSION ET D'INCENDIE 

 

�W�}�]�v�š�����–� ���o���]�Œ :   N/A 

�>�]�u�]�š�����]�v�(� �Œ�]���µ�Œ�������–���Æ�‰�o�}�•�]�À�]�š� ���~�>�/���•���W��  �ð�U�í���9���~�•�}�µ�•���(�}�Œ�u�������–�Z�Ç���Œ�}�P���v�����P���Ì���µ�Æ�• 

�>�]�u�]�š�����•�µ�‰� �Œ�]���µ�Œ�������[���Æ�‰�o�}�•�]�À�]�š� ���~�>�^���• :   74,02 �9���~�•�}�µ�•���(�}�Œ�u�������–�Z�Ç���Œ�}�P���v�����P���Ì���µ�Æ�• 

�D�}�Ç���v�•�����–���Æ�Ÿ�v���Ÿ�}�v���W�� �‰�Œ�}���µ�]�š�•�����Z�]�u�]�‹�µ���•���•�����•�U�����]�}�Æ�Ç�����������������Œ���}�v���U���u�}�µ�•�•�������š�������µ�X���E�–�µ�Ÿ�o�]�•���Ì���‰���•��
���–�����µ���•�µ�Œ�������•�����]�Œ���µ�]�š�•���•�}�µ�•���š���v�•�]�}�v�X  

�/�v�����v���]���•���]�v�Z�����]�š�µ���o�•��-  �������o�–�Z�Ç���Œ�}�P���v�����P���Ì���µ�Æ���Z���µ�š���u���v�š���]�v�G���u�u�����o�������•�š���‰�Œ�}���µ�]�š���‰���v�����v�š���o����
���Z���Œ�P���u���v�š�����š���o�����(�}�v���Ÿ�}�v�v���u���v�š�������•�������©���Œ�]���•�X������� �À�]�š���Œ 

���š���Œ�]�•�‹�µ���•�����–���Æ�‰�o�}�•�]�}�v :  �‰�}�µ�Œ��� �À�]�š���Œ���š�}�µ�š���Œ�]�•�‹�µ�������–�]�v�����v���]�����}�µ�����–���Æ�‰�o�}�•�]�}�v�U��� �o�}�]�P�v���Ì���o���•��� �Ÿ�v�����o�o���•���}�µ��
���µ�š�Œ���•���•�}�µ�Œ�����•�����–�]�v�G���u�u���Ÿ�}�v�������•�������©���Œ�]���•�X�����•�•�µ�Œ���Ì-�À�}�µ�•���‹�µ�����o���•���u���š� �Œ�]���µ�Æ��
�u� �š���o�o�]�‹�µ���•���v�–���v�š�Œ���v�š���‰���•�����v�����}�v�š�����š���•�]�u�µ�o�š���v� �u���v�š�����À�������o���•���‰�€�o���•���v� �P���Ÿ�(�����š 
�‰�}�•�]�Ÿ�(�������•�������o�o�µ�o���•�����š�������•�������©���Œ�]���•�X���^�µ�]�À���Ì���o���•���]�v�•�š�Œ�µ���Ÿ�}�v�•�����µ���(�����Œ�]�����v�š���‰�}�µ�Œ��
�o�–�]�v�•�š���o�o���Ÿ�}�v�����š���o�–���v�š�Œ���Ÿ���v�X  

�/�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v�•�����}�u�‰�o� �u���v�š���]�Œ���•���W�� �>�–�����µ�����–���Æ�Ÿ�v���Ÿ�}�v�����š���o�–�����µ�����������]�o�µ�Ÿ�}�v���‰���µ�À���v�š���!�š�Œ�����š�}�Æ�]�‹�µ���•�����š�����}�Œ�Œ�}�•�]�À���•�����š��
���À�}�]�Œ�������•�����+���š�•���v�}���]�(�•�X     
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5. DONNÉES DE        RÉACTIVITÉ 

 

�^�š�����]�o�]�š� ���W�� �������‰�Œ�}���µ�]�š�����•�š���•�š�����o���������v�•�������•�����}�v���]�Ÿ�}�v�•���v�}�Œ�u���o���•�������š���u�‰� �Œ���š�µ�Œ�������u���]���v�š���X 

�/�v���}�u�‰���Ÿ���]�o�]�š� �•���W�� ���À�]�š���Œ���š�}�µ�š�����}�v�š�����š�����À�������o���•�������]�����•���(�}�Œ�š�•�U���o���•���u���Ÿ���Œ���•���}�Œ�P���v�]�‹�µ���•���]�v�G���u�u�����o���•�U��
�o���•���Z���o�}�P� �v�µ�Œ���•�U���o���•���•�µ���•�š���v�����•���Z���o�}�P� �v� ���•�U���o�����v�]�š�Œ���š�����������‰�}�š���•�•�]�µ�u�U���o����
�‰���Œ�u���v�P���v���š���U���o���•���‰���Œ�}�Æ�Ç�����•�U���o�–�Z�Ç���Œ�}�P���v�����v���]�•�•���v�š�U���o���•�����P���v�š�•���Œ� ���µ���š���µ�Œ�•�����š��
�o�–�����µ�X 

�W�Œ�}���µ�]�š�•����������� ���}�u�‰�}�•�]�Ÿ�}�v�������v�P���Œ���µ�Æ���W�� �>������� ���}�u�‰�}�•�]�Ÿ�}�v���š�Z���Œ�u�]�‹�µ�����������o�–� �o�����š�Œ�}�o�Ç�š�����‰�Œ�}���µ�]�š�����µ���š�Œ�]�}�Æ�Ç�������������•�}�µ�(�Œ���U�����µ��
�u�}�v�}�Æ�Ç�����������������Œ���}�v���U�����µ�����Œ�}�µ�]�o�o���Œ�������–�����]�������•�µ�o�(�µ�Œ�]�‹�µ���U�����µ�����]�}�Æ�Ç�������������•�}�µ�(�Œ�������š��
�������o�–�Z�Ç���Œ�}�P���v���X���>���•���š���u�‰� �Œ���š�µ�Œ���•��� �o���À� ���•�������•�����}�u�‰�}�•� �•�����µ���‰�o�}�u�����•�}�v�š��
�•�µ�•�����‰�Ÿ���o���•���������‰�Œ�}���µ�]�Œ�����������o�����(�µ�u� ���U���������o�����À���‰���µ�Œ���}�µ���������o�����‰�}�µ�•�•�]���Œ����
�u� �š���o�o�]�‹�µ�����š�}�Æ�]�‹�µ�� �V�����µ�����}�v�š�����š�����[�����]�����•�l�����•���•���(�}�Œ�š�•���}�µ�����v���‰�Œ� �•���v������
���[�Z�Ç���Œ�}�P���v���U���������o�[���Œ�•���v�]�����P���Ì���µ�Æ���Z���µ�š���u���v�š���š�}�Æ�]�‹�µ�����‰���µ�š���•�����(�}�Œ�u���Œ�X 

���}�v���]�Ÿ�}�v�•������� �À�]�š���Œ :  �^�}�µ�Œ�����•���������•�µ�Œ���Z���Œ�P�������š�����–�]�v�G���u�u���Ÿ�}�v���‰�Œ�}�o�}�v�P� ���•�X 

 

6. INFORMATIONS SUR LES RISQUES POUR LA SANTÉ 

���+���š�•���‰�}�•�•�]���o���•���•�µ�Œ���o�����•���v�š�  

�'���o�������]�������^�µ�o�(�µ�Œ�]�‹�µ�����W�� �E�}���]�(���‰�}�µ�Œ���o�����•���v�š� ���‰���Œ���š�}�µ�š���•���o���•���À�}�]���•�����–���v�š�Œ� ���X�����}�u�‰�}�•� �•���������‰�o�}�u�� �W���h�v����
���Æ�‰�}�•�]�Ÿ�}�v�������v�P���Œ���µ�•�����v�����‰���µ�š���•�����‰�Œ�}���µ�]�Œ�����‹�µ�����•�]���o�����‰�Œ�}���µ�]�š�����•�š�����Z���µ�+� �U���}�Æ�Ç��� ��
�}�µ�����µ�š�Œ���u���v�š���š�Œ���]�š� ���}�µ�����v���}�u�u���P� ���‰�}�µ�Œ���‰�Œ�}���µ�]�Œ�����������o�����‰�}�µ�•�•�]���Œ���U���������o�����(�µ�u� ����
�}�µ���������o�����À���‰���µ�Œ�X 

�/�v�Z���o� ���W�� �/�Œ�Œ�]�š���Ÿ�}�v�������•���À�}�]���•���Œ���•�‰�]�Œ���š�}�]�Œ���•�����š�����+���š�•���‰�}�•�•�]���o���•�������o�}�v�P���š���Œ�u���X 

�/�v�P���•�Ÿ�}�v���W�� �W���µ�š���‰�Œ�}�À�}�‹�µ���Œ���µ�v�����]�Œ�Œ�]�š���Ÿ�}�v�l���Œ�¸�o�µ�Œ�����P�Œ���À�����������o�������}�µ���Z���U���������o�����P�}�Œ�P���U��������
�o�–�ˆ�•�}�‰�Z���P�������š�����µ���š�µ���������]�P���•�Ÿ�(�U�����]�v�•�]���‹�µ�–�µ�v�����u�‰�}�]�•�}�v�v���u���v�š�����µ���‰�o�}�u�����v�}���]�(���}�µ��
�š�}�š���o�X�����À���o���Œ�����µ���‰�o�}�u�����‰���µ�š���‰�Œ�}�À�}�‹�µ���Œ�������•�����}�µ�o���µ�Œ�•���������}�u�]�v���o���•�U�������•���v���µ�•� ���•�U��
�����•���À�}�u�]�•�•���u���v�š�•�U���������o�������]���Œ�Œ�Z� �������š�������•�����Œ���u�‰���•���•� �À���Œ���•�X�������o�����‰���µ�š���Œ���‰�]�����u���v�š��
���}�v���µ�]�Œ���������µ�v�����š�}�Æ�]���]�š� ���•�Ç�•�š� �u�]�‹�µ�������š�����}�]�š���!�š�Œ�����š�Œ���]�š� ���‰���Œ���µ�v���u� �������]�v�X 

Peau :  �>�������}�v�š�����š�����]�Œ�����š�����À�������o���•��� �o�����š�Œ�}�o�Ç�š���•���~�P���o�•���‰���µ�š���‰�Œ�}�À�}�‹�µ���Œ���������P�Œ���À���•���]�Œ�Œ�]�š���Ÿ�}�v�•�U��
���Œ�¸�o�µ�Œ���•�����š���µ�o�����Œ���•�X 

�z���µ�Æ���W�� �>�������}�v�š�����š�����]�Œ�����š�����À�������o���•��� �o�����š�Œ�}�o�Ç�š���•���~�P���o�•���‰���µ�š���‰�Œ�}�À�}�‹�µ���Œ���µ�v�����P�Œ���À�����]�Œ�Œ�]�š���Ÿ�}�v�U��
�����•�����Œ�¸�o�µ�Œ���•�U�������•���o� �•�]�}�v�•�����}�Œ�v� ���v�v���•���}�µ���o������� ���]�š� �X 

�Z�]�•�‹�µ���•�����]�P�µ�•���‰�}�µ�Œ���o�����•���v�š� ���W�� �h�v�����}�v�š�����š���Œ� �‰� �š� ���}�µ���‰�Œ�}�o�}�v�P� ���‰���µ�š���‰�Œ�}�À�}�‹�µ���Œ���µ�v�����]�Œ�Œ�]�š���Ÿ�}�v�����µ�š���v� ���U�������•���o� �•�]�}�v�•�����}�Œ�v� ���v�v���•�����š�������•��
�o� �•�]�}�v�•�������•���À�}�]���•���Œ���•�‰�]�Œ���š�}�]�Œ���•���•�µ�‰� �Œ�]���µ�Œ���•�X���>���•���•�Ç�u�‰�š�€�u���•�����µ���•���š�µ�Œ�v�]�•�u�������}�u�‰�Œ���v�v���v�š�������•���u���µ�Æ���������š�!�š���U���������o�����(���Ÿ�P�µ���U��
�����•�����}�µ�o���µ�Œ�•���������}�u�]�v���o���•�����š���µ�v�����‰���Œ�š�������–���‰�‰� �Ÿ�š�U�������•�����}�µ�o���µ�Œ�•�����š���µ�v�����(���]���o���•�•�����u�µ�•���µ�o���]�Œ���•�U�������•�����]�8���µ�o�š� �•���������}�Œ�u�]�Œ�����š��������
�o�–�]�Œ�Œ�]�š�����]�o�]�š� �X 

 

 

 FICHE DE DONNÉES DE SÉCURITÉ 

6. INFORMATIONS SUR LES RISQUES POUR LA SANTÉ 

 

�Z�]�•�‹�µ���•�����Z�Œ�}�v�]�‹�µ���•���‰�}�µ�Œ���o�����•���v�š� ���W�� �h�v�������Æ�‰�}�•�]�Ÿ�}�v�����Æ�����•�•�]�À���������o�–�����]�������•�µ�o�(�µ�Œ�]�‹�µ���U���µ�v�����}�u�‰�}�•���v�š���]�v�š���Œ�v�����������o����
�����©���Œ�]���U���‰���µ�š�����v�š�Œ���`�v���Œ���µ�v����� �À���v�š�µ���o�o����� �Œ�}�•�]�}�v���������o�–� �u���]�o�������•�������v�š�•�����š���µ�v����
�]�v�G���u�u���Ÿ�}�v�����µ���v���Ì�U���������o�����P�}�Œ�P�������š�������•�����Œ�}�v���Z���•�X���>�–�]�v�P���•�Ÿ�}�v���������‰�o�}�u�����‰���µ�š��
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�‰�Œ�}�À�}�‹�µ���Œ�������•���v���µ�•� ���•�U���µ�v�����‰���Œ�š�����������‰�}�]���•�U�������•�����Œ���u�‰���•���������}�u�]�v���o���•�U���������o����
�(���Ÿ�P�µ�������š�������•�����}�µ�o���µ�Œ�•�������v�•���o���•�����Œ���•�U���o���•���i���u�����•�����š���o���•�����Œ�Ÿ���µ�o���Ÿ�}�v�•�X�����–���µ�š�Œ���•��
���+���š�•�����}�u�‰�Œ���v�v���v�š�������•���o� �•�]�}�v�•�����µ���•�Ç�•�š���u�����v���Œ�À���µ�Æ�������v�š�Œ���o�U���µ�v��
���Ç�•�(�}�v���Ÿ�}�v�v���u���v�š���Œ� �v���o�U���µ�v�������v� �u�]���U���µ�v�����v���µ�Œ�}�‰���š�Z�]���U�����v���‰���Œ�Ÿ���µ�o�]���Œ�������•���v���Œ�(�•��
�u�}�š���µ�Œ�•�U�����À���������Z�µ�š�������µ���‰�}�]�P�v���š�U�����š�����–� �À���v�š�µ���o�•�����+���š�•���•�µ�Œ���o�����Œ���‰�Œ�}���µ���Ÿ�}�v�X 

�����]�������•�µ�o�(�µ�Œ�]�‹�µ�����~���v���P���o�•���W�� �>���������v�š�Œ�����]�v�š���Œ�v���Ÿ�}�v���o���������Œ�����Z���Œ���Z�����•�µ�Œ���o���������v�����Œ���~���/�Z���•���������o���•�•� ���o���•���h��
���Œ�}�µ�]�o�o���Œ���•�����–�����]�������]�v�}�Œ�P���v�]�‹�µ�����‰�µ�]�•�•���v�š�����}�v�š���v���v�š���������o�–�����]�������•�µ�o�(�µ�Œ�]�‹�µ�����i��
���}�u�u���������v��� �Œ�}�P���v�����‰�}�µ�Œ���o�–�Z�}�u�u���������������š� �P�}�Œ�]�����/�X�������©�������o���•�•�]�.�����Ÿ�}�v���v����
�•�–���‰�‰�o�]�‹�µ�����‰���•�����µ�Æ���(�}�Œ�u���•���o�]�‹�µ�]�����•�����–�����]�������•�µ�o�(�µ�Œ�]�‹�µ�����}�µ�����µ�Æ���•�}�o�µ�Ÿ�}�v�•��
���}�v�š���v���v�š���������o�–�����]�������•�µ�o�(�µ�Œ�]�‹�µ���������v�•���µ�v���������©���Œ�]���X�����µ���µ�v�����Œ�}�µ�]�o�o���Œ�������[�����]������
�]�v�}�Œ�P���v�]�‹�µ�����~���Œ�}�µ�]�o�o���Œ�������[�����]�������•�µ�o�(�µ�Œ�]�‹�µ���•���v�[���•�š���P� �v� �Œ� ���o�}�Œ�•���������o�[�µ�Ÿ�o�]�•���Ÿ�}�v��
�v�}�Œ�u���o�����������������‰�Œ�}���µ�]�š�X���^�]���o�����‰�Œ�}���µ�]�š�����•�š���µ�Ÿ�o�]�•� ���������u���v�]���Œ�����]�v���‰�‰�Œ�}�‰�Œ�]� ���U���‰���Œ�����Æ�X��
���X�����v�������•���������•�µ�Œ���Z���Œ�P���U���µ�v�����Œ�}�µ�]�o�o���Œ�������–�����]�������•�µ�o�(�µ�Œ�]�‹�µ�����‰���µ�š���•�����‰�Œ�}���µ�]�Œ���X 

���}�u�‰�}�•� �•���������‰�o�}�u�� :  �>�����‰�o�}�u�������•�š���Œ� �‰���Œ�š�}�Œ�]� �����}�u�u���������v��� �Œ�}�P���v�����î���U���‰�Œ�}�������o���u���v�š�����Z���Ì���o���•��
���v�]�u���µ�Æ�����������•�����}�•���•�����Æ�š�Œ�!�u���•�X���/�o���v�[���Æ�]�•�š���������š�µ���o�o���u���v�š�����µ���µ�v�����‰�Œ���µ�À����������
�����v��� �Œ�}�P� �v�]���]�š� �����Z���Ì���o�[�Z�}�u�u���X 

���Œ�•���v�]�� :  ���o���•�•� �����}�u�u���������v��� �Œ�}�P���v�����‰���Œ���o�����E���Ÿ�}�v���o���d�}�Æ�]���}�o�}�P�]�•�š���W�Œ�}�P�Œ���u���~�E�d�W�•�U���o����
�����v�š�Œ�����]�v�š���Œ�v���Ÿ�}�v���o���������Œ�����Z���Œ���Z�����•�µ�Œ���o���������v�����Œ���~���/�Z���•�U���o�–�K�^�,�������š���o�����E�/�K�^�,�U���u���]�•��
�•���µ�o���u���v�š�����‰�Œ���•���µ�v�������Æ�‰�}�•�]�Ÿ�}�v���‰�Œ�}�o�}�v�P� �������������•�����}�v�����v�š�Œ���Ÿ�}�v�•��� �o���À� ���•�X 

���}�v���]�Ÿ�}�v�•���u� ���]�����o���•���‹�µ�]���•�µ�Œ�À�]���v�v���v�š�������v�•���o��   

�'� �v� �Œ���o���u���v�š�����P�P�Œ���À� ���‰���Œ���o�–���Æ�‰�}�•�]�Ÿ�}�v :  �h�v�������Æ�‰�}�•�]�Ÿ�}�v�����Æ�����•�•�]�À�������µ�����Œ�}�µ�]�o�o���Œ�������–�����]�������•�µ�o�(�µ�Œ�]�‹�µ�����‰���µ�š���‰�Œ�}�À�}�‹�µ���Œ�������•��
�o� �•�]�}�v�•���‰�µ�o�u�}�v���]�Œ���•�����š�����P�P�Œ���À���Œ���µ�v�����u���o�����]�����‰�µ�o�u�}�v���]�Œ���X���>�������}�v�š�����š���������o�–�����]������
�•�µ�o�(�µ�Œ�]�‹�µ�������À�������o�����‰�����µ���‰���µ�š�����P�P�Œ���À���Œ���o���•���u���o�����]���•�����µ�š���v� ���•���š���o�o���•���‹�µ�����o�–�����Ì� �u����
���š���o���������Œ�u���Ÿ�š�������������}�v�š�����š�X���>�����‰�o�}�u�������š���•���•�����}�u�‰�}�•� �•���‰���µ�À���v�š�����P�P�Œ���À���Œ��
�����Œ�š���]�v���•���(�}�Œ�u���•���������u���o�����]���•���Œ� �v���o���•�U���Z� �‰���Ÿ�‹�µ���•�����š���v���µ�Œ�}�o�}�P�]�‹�µ���•�X���>���•�����v�(���v�š�•��
���š���o���•���(���u�u���•�����v�����]�v�š���•�����}�]�À���v�š���!�š�Œ�����‰�Œ�}�š� �P� �•���������o�–���Æ�‰�}�•�]�Ÿ�}�v�����µ���‰�o�}�u���X���>���•��
�‰���Œ�•�}�v�v���•�����©���]�v�š���•�����[�µ�v�����u���o�����]�����Œ� �v���o�����‰���µ�À���v�š���‰�Œ� �•���v�š���Œ���µ�v���Œ�]�•�‹�µ�����������Œ�µ��
���[�]�v�•�µ�8�•���v�������Œ� �v���o���X 

�/�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v�•���•�µ�‰�‰�o� �u���v�š���]�Œ���•���W�� ���µ���µ�v�����+���š���•�µ�Œ���o�����•���v�š� ���v�–���•�š�����©���v���µ���•�µ�]�š���������o�–�µ�Ÿ�o�]�•���Ÿ�}�v���v�}�Œ�u���o���������������•��
�‰�Œ�}���µ�]�š�•���š���o�•���‹�µ�–�]�o�•���•�}�v�š���À���v���µ�•�X 

 

 

 

 

 

 FICHE DE DONNÉES DE SÉCURITÉ 

7. PREMIERS SECOURS 

�/�v�Z���o���Ÿ�}�v�����–�����]�������•�µ�o�(�µ�Œ�]�‹�µ�����W�� �^�]���À�}�µ�•�����À���Ì�������•�����]�8���µ�o�š� �•�������Œ���•�‰�]�Œ���Œ�U����� �‰�o�������Ì-�À�}�µ�•���]�u�u� ���]���š���u���v�š�������o�–���]�Œ���(�Œ���]�•�X��
�^�]���o���•���•�Ç�u�‰�š�€�u���•���‰���Œ�•�]�•�š���v�š�U�����}�v�•�µ�o�š���Ì���µ�v���u� �������]�v�X 

�/�v�P���•�Ÿ�}�v���W�������]�������•�µ�o�(�µ�Œ�]�‹�µ�����W�� ���}�v�v���Œ���������P�Œ���v�����•���‹�µ���v�Ÿ�š� �•�����–�����µ�U���E�����W���^���(���]�Œ�����À�}�u�]�Œ�U�����}�v�•�µ�o�š���Œ���µ�v���u� �������]�v�X 

���}�v�š�����š�����À�������o�����‰�����µ���W�������]�������•�µ�o�(�µ�Œ�]�‹�µ�����W�� �Z�]�v�����Œ�������}�v�����u�u���v�š�������o�–�����µ���‰���v�����v�š�����µ���u�}�]�v�•���í�ñ���u�]�v�µ�š���•�X���Z���Ÿ�Œ���Ì���o���•��
�À�!�š���u���v�š�•�����š���o���•�����Z���µ�•�•�µ�Œ���•�����}�v�š���u�]�v� �•�X 

���}�v�š�����š�����À�������o���•���Ç���µ�Æ���W�������]�������•�µ�o�(�µ�Œ�]�‹�µ�������š���‰�o�}�u�����W�� �Z�]�v�����Œ���]�u�u� ���]���š���u���v�š�����š�������}�v�����u�u���v�š�������o�–�����µ���‰���v�����v�š�����µ���u�}�]�v�•���í�ñ���u�]�v�µ�š���•���V��
�s�}�]�Œ���µ�v���u� �������]�v 
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8.PRÉCAUTIONS DE SÉCURITÉ ET MANIPULATION 

 

�W�Œ�}��� ���µ�Œ���•�����v�������•����������� �À���Œ�•���u���v�š���}�µ���������(�µ�]�š�����W�����}�v�š���v�]�Œ�l���}�v�š���v�]�Œ���o���•���‰���Ÿ�š�•����� �À���Œ�•���u���v�š�•�����À���������µ���•�����o�����•�����U���������o�����š���Œ�Œ�������š������s 
�À���Œ�u�]�����o�o���•�X���E�–�µ�Ÿ�o�]�•���Ì���‰���•���������u���š� �Œ�]���µ�Æ�����}�u���µ�•�Ÿ���o���•�X���^�]���‰�}�•�•�]���o���U��
�v���µ�š�Œ���o�]�•���Ì���•�}�]�P�v���µ�•���u���v�š���o�–� �o�����š�Œ�}�o�Ç�š������� �À���Œ�•� �����À�������������o�����•�}ude, du 
���]�����Œ���}�v���š�����������•�}���]�µ�u�U���������o�������Z���µ�Æ�U�����š���X���W�}�Œ�š���Ì�������•���À�!�š���u���v�š�•��
�Œ� �•�]�•�š���v�š�•�����µ�Æ�������]�����•�U�������•�����}�©���•�U�������•���P���v�š�•�����š���µ�v���u���•�‹�µ�����(�����]���o�X��
���u�‰�!���Z���Œ���o���•����� �À���Œ�•���u���v�š�•���������‰� �v� �š�Œ���Œ�������v�•���o���•��� �P�}�µ�š�•���}�µ���o���•�����}�µ�Œ�•��
���[�����µ�X 

�D� �š�Z�}�����•�����–� �o�]�u�]�v���Ÿ�}�v�������•����� ���Z���š�• :  Piles usagées �W�����v�À�}�Ç���Œ�������µ�v�������v�š�Œ�����������Œ�����Ç���o���P�����‰�}�µ�Œ���Œ�����Ç���o���P���X��
�W�o�������Œ���o���•�����}�µ���•���v���µ�š�Œ���o�]�•� ���•�������v�•�������•�����}�v�š���v���µ�Œ�•���•�����o�o� �•�����š���š�Œ���]�š���Œ��
���}�v�(�}�Œ�u� �u���v�š�����µ�Æ���Œ� �P�o���u���v�š���Ÿ�}�v�•���v���Ÿ�}�v���o���•�����š���(� ��� �Œ���o���•�X���>���•��
��� �À���Œ�•���u���v�š�•���]�u�‰�}�Œ�š���v�š�•�����]�o�µ� �•�������v�•���o�–�����µ�����}�]�À���v�š���!�š�Œ�����š�Œ���]�šés 
���}�v�(�}�Œ�u� �u���v�š�����µ�Æ�����Æ�]�P���v�����•���o�}�����o���•�U��� �š���Ÿ�‹�µ���•�����š���(� ��� �Œ���o���•��
���‰�‰�Œ�}�µ�À� ���•�����‰�Œ���•���v���µ�š�Œ���o�]�•���Ÿ�}�v�����š���š���•�š�•�X�����}�v�š�����š���Ì���o�–���P���v������
���v�À�]�Œ�}�v�v���u���v�š���o�����������À�}�š�Œ����� �š���š���}�µ���o�–���W�����(� ��� �Œ���o���X 

�D���v�]�‰�µ�o���Ÿ�}�v�����š���•�š�}���l���P�����W�� - �^�š�}���l���Ì���o���•�������©���Œ�]���•�������v�•���µ�v�����v���Œ�}�]�š���(�Œ���]�•�U���•���������š�����]���v���À���v�Ÿ�o� �X 

- �>���•�������©���Œ�]���•�����}�]�À���v�š��� �P���o���u���v�š���!�š�Œ�����•�š�}���l� ���•���•�}�µ�•���µ�v���š�}�]�š���‰�}�µ�Œ���o���•��
�‰�Œ�}�š� �P���Œ�������•���]�v�š���u�‰� �Œ�]���•�X 

- �W�Œ�}�š� �P���Œ���o���•�����}�v�š���v���µ�Œ�•�������•�����}�u�u���P���•���‰�Z�Ç�•�]�‹�µ���•���‰�}�µ�Œ��� �À�]�š���Œ���o���•��
�(�µ�]�š���•�����š���o���•����� �À���Œ�•���u���v�š�•�����–�����]�����X 

- �^�]���o�������}�`�Ÿ���Œ���������o���������©���Œ�]�������•�š�����v���}�u�u���P� �U��� �À�]�š���Ì���š�}�µ�š�����}�v�š�����š�����À������
�o���•�����}�u�‰�}�•���v�š�•���]�v�š���Œ�v���•�X 

- �W�o�������Ì�����µ�������Œ�š�}�v�����v�š�Œ�����o���•���‰�]�o���•�����u�‰�]�o� ���•���‰�}�µ�Œ��� �À�]�š���Œ���š�}�µ�š�����}�u�u���P����
���š�����}�µ�Œ�š-���]�Œ���µ�]�š�X 

 

 

8.PRÉCAUTIONS DE SÉCURITÉ ET MANIPULATION 

 

�D���v�]�‰�µ�o���Ÿ�}�v�����š���•�š�}���l���P�����W��   - �^�š�}���l���Ì���o���•�������©���Œ�]���•�������v�•���µ�v��     
 ���v���Œ�}�]�š���(�Œ���]�•�U���•���������š�����]���v���À���v�Ÿ�o� �X 

- �>���•�������©���Œ�]���•�����}�]�À���v�š��� �P���o���u���v�š���!�š�Œ�����•�š�}���l� ���•���•�}�µ�•���µ�v���š�}�]�š���‰�}�µ�Œ���o���•��
�‰�Œ�}�š� �P���Œ�������•���]�v�š���u�‰� �Œ�]���•�X 

- �W�Œ�}�š� �P���Œ���o���•�����}�v�š���v���µ�Œ�•�������•�����}�u�u���P���•���‰�Z�Ç�•�]�‹�µ���•���‰�}�µ�Œ��� �À�]�š���Œ���o���•��
�(�µ�]�š���•�����š���o���•����� �À���Œ�•���u���v�š�•�����–�����]�����X 

- �^�]���o�������}�`�Ÿ���Œ���������o���������©���Œ�]�������•�š�����v���}�u�u���P� �U��� �À�]�š���Ì���š�}�µ�š�����}�v�š�����š�����À������
�o���•�����}�u�‰�}�•���v�š�•���]�v�š���Œ�v���•�X 

- �W�o�������Ì�����µ�������Œ�š�}�v�����v�š�Œ�����o���•���‰�]�o���•�����u�‰�]�o� ���•���‰�}�µ�Œ��� �À�]�š���Œ���š�}�µ�š�����}�u�u���P����
���š�����}�µ�Œ�š-���]�Œ���µ�]�š�X 

- ���•�•�µ�Œ���Ì-�À�}�µ�•���‹�µ�–���µ���µ�v���u���š� �Œ�]���µ�����}�v���µ���š���µ�Œ���v�����š�}�µ���Z�����o���•�������µ�Æ��
�‰�€�o���•���������o���������©���Œ�]���X���h�v�����}�µ�Œ�š-���]�Œ���µ�]�š���‰���µ�š���•�����‰�Œ�}���µ�]�Œ���U�����v�š�Œ���`�v���v�š���µ�v����
�‰���v�v���������������©���Œ�]�������š���µ�v���]�v�����v���]���X 

- �d���v�]�Œ���o�–���‰�‰���Œ���]�o�������o�–� �����Œ�š�����µ���(���µ�U�������•��� �Ÿ�v�����o�o���•�����š���������š�}�µ�š�����•�}�µ�Œ������������
���Z���o���µ�Œ�X 
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- ���•�•�µ�Œ���Ì-�À�}�µ�•���‹�µ�–���µ���µ�v���u���š� �Œ�]���µ�����}�v���µ���š���µ�Œ���v�����š�}�µ���Z�����o���•�������µ�Æ��
�‰�€�o���•���������o���������©���Œ�]���X���h�v�����}�µ�Œ�š-���]�Œ���µ�]�š���‰���µ�š���•�����‰�Œ�}���µ�]�Œ���U�����v�š�Œ���`�v���v�š���µ�v����
�‰���v�v���������������©���Œ�]�������š���µ�v���]�v�����v���]���X 

- �d���v�]�Œ���o�–���‰�‰���Œ���]�o�������o�–� �����Œ�š�����µ���(���µ�U�������•��� �Ÿ�v�����o�o���•�����š���������š�}�µ�š�����•�}�µ�Œ������������
���Z���o���µ�Œ�X 

 

���Ÿ�‹�µ���š���P�����������‰�Œ� �����µ�Ÿ�}�v���W�� �W�}�]�•�}�v��- �W�Œ�}�À�}�‹�µ�����������P�Œ���À���•�����Œ�¸�o�µ�Œ���•�U 

�����v�P���Œ- ���}�v�Ÿ���v�š���������o�–�����]�������•�µ�o�(�µ�Œ�]�‹�µ�� : 

�d���v�]�Œ�������o�–� �����Œ�š�������•�����v�(���v�š�• 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 FICHE DE DONNÉES DE SÉCURITÉ 

 

�õ�X���D���•�µ�Œ���•�����������}�v�š�Œ�€�o�� 

���}�v�š�Œ�€�o���•���š�����Z�v�]�‹�µ���• :   �•�š�}���l���Œ�����š�����Z���Œ�P���Œ�������v�•���µ�v�����v���Œ�}�]�š�����]���v���À���v�Ÿ�o� �X���h�v�����À���v�Ÿ�o���Ÿ�}�v��
�P� �v� �Œ���o�������•�š�����������‰�š�����o���X 

�W�Œ���Ÿ�‹�µ���•���������š�Œ���À���]�o :  �D���v�]�‰�µ�o���Ì���o���•�������©���Œ�]���•�����À�������‰�Œ� �����µ�Ÿ�}�v�U���v�����o���•���Œ���v�À���Œ�•���Ì���‰���•���‰�}�µ�Œ��
� �À�]�š���Œ���š�}�µ�š����� �À���Œ�•���u���v�š�X�����À�]�š���Ì���š�}�µ�š�����}�v�š�����š�����À�������o���•�����}�u�‰�}�•���v�š�•��
�]�v�š���Œ�v���•�X���W�}�Œ�š���Ì�������•���À�!�š���u���v�š�•���������‰�Œ�}�š�����Ÿ�}�v���o�}�Œ�•�‹�µ�����À�}�µ�•�����]�•�š�Œ�]���µ���Ì��
�������o�–�����]�������}�µ���u���v�]�‰�µ�o���Ì�������•���‰�]�o���•�X���^�����o���À���Œ���o���•���u���]�v�•�����‰�Œ���•��
�u���v�]�‰�µ�o���Ÿ�}�v�X 

�W�Œ�}�š�����Ÿ�}�v���Œ���•�‰�]�Œ���š�}�]�Œ�����W�� �E�}�v���Œ���‹�µ�]�•���������v�•�������•�����}�v���]�Ÿ�}�v�•���v�}�Œ�u���o���•�X���s�}�]�Œ���o���•���‰�Œ�}��� ���µ�Œ���•��
�•�‰� ���]���o���•���������o�µ�©�������}�v�š�Œ�����o�–�]�v�����v���]�� 

�~���Œ�Ÿ���o�����ð�• 

�W�Œ�}�š�����Ÿ�}�v���������o�����‰�����µ :   �W�}�Œ�š���Œ�����v���•�š���v�����Œ���������•���P���v�š�•�����v�������}�µ�š���Z�}�µ�����}�µ�����v���‰�o���•�Ÿ�‹�µ�����Œ� �•�]�•�š���v�š��
���µ�Æ�������]�����•���‰�}�µ�Œ��� �À�]�š���Œ���š�}�µ�š�����}�v�š�����š�����À�������o�����‰�����µ�X 

�W�Œ�}�š�����Ÿ�}�v�������•���Ç���µ�Æ���W�� �W�}�Œ�š���Œ�������•���o�µ�v���©���•���������•� ���µ�Œ�]�š� �����À������� ���Œ���v�•���o���š� �Œ���µ�Æ���}�µ�������•���o�µ�v���©���•��
�������‰�Œ�}�š�����Ÿ�}�v�����}�v�š�Œ�����o���•���‰�Œ�}���µ�]�š�•�����Z�]�u�]�‹�µ���•���}�µ���µ�v��� ���Œ���v���(�����]���o�X�����µ�š�Œ���•��
�À�!�š���u���v�š�•���������‰�Œ�}�š�����Ÿ�}�v���}�µ��– ���‹�µ�]�‰���u���v�š�X 
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�E�}�v���Œ���‹�µ�]�•�������v�•�������•�����}�v���]�Ÿ�}�v�•���v�}�Œ�u���o���•���������(�}�v���Ÿ�}�v�v���u���v�š���‰�}�µ�Œ���o���•��
�����©���Œ�]���•������� �o�����š�Œ�}�o�Ç�š���������•�}�Œ��� �X 

9. MESURES DE CONTRÔLE  

 

�/�v���]�������������Œ�]�•�‹�µ�����E�&�W�����‰�}�µ�Œ���o�–�����]�������•�µ�o�(�µ�Œ�]�‹�µ�� �W���]�v�G���u�u�����]�o�]�š� ���~�Œ�}�µ�P���•�� �A���ì 

�^���v�š� ���~���o���µ�•�� �A���ï 

�Z� �����Ÿ�À�]�š� ���~�i���µ�v���•�� �A���î 

�>�–�����]�������•�µ�o�(�µ�Œ�]�‹�µ�������•�š���Œ� �����Ÿ�(�����À�������o�–�����µ���•�}�µ�•���(�}�Œ�u�������}�v�����v�š�Œ� ���X 

�/�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v�•���•�µ�Œ���o���•���š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�•���W 

Sol - US DOT :  �W���•���������v�}�u�����–���Æ�‰� ���]�Ÿ�}�v�����‰�‰�Œ�}�‰�Œ�]�  �V���v�}�v���Œ� �P�o���u���v�š� ���•�����}�u�u����
�u���Œ���Z���v���]�•���•�������v�P���Œ���µ�•���•�X 

�>���•�������©���Œ�]���•���W�Z���s�Z�>�����}�v�š��� �š� ���š���•�š� ���•�����š���Œ� �‰�}�v�����v�š�����µ�Æ�����Œ�]�š���Œ���•��
���–� �š���v���Z� �]�š� ��� �v�}�v��� �•�������v�•�����&�Z���ð�õ�U���í�ó�ï�X�í�ñ�õ�X 

�~���•���~�ï�•���~�]�•�����š���~�]�]�•�X���>���•�������©���Œ�]���•���v�}�v���Œ���v�À���Œ�•�����o���•���•�}�v�š�����Æ���u�‰�š� ���•�������•��
���Æ�]�P���v�����•�����µ�����&�Z���ð�õ�U���•�}�µ�•-���Z���‰�]�š�Œ�������U���������}�v���]�Ÿ�}�v���‹�µ�����o���•�����Œ�]�š���Œ���•��
�•�µ�]�À���v�š�•���•�}�]���v�š���Œ���u�‰�o�]�• : 

�í�X���>���•�������©���Œ�]���•�����}�]�À���v�š���!�š�Œ�����‰�Œ�}�š� �P� ���•�����}�v�š�Œ�����o���•�����}�µ�Œ�š�•-���]�Œ���µ�]�š�•�����š��
���u�����o�o� ���•�����v���š�}�µ�š�����•� ���µ�Œ�]�š� �X�î�X���>���•�������©���Œ�]���•�����š���o���µ�Œ�����u�����o�o���P����
���Æ�š� �Œ�]���µ�Œ�����}�]�À���v�š���‰�}�Œ�š���Œ���o�����u���v�Ÿ�}�v�����o���]�Œ�������š���‰���Œ�u���v���v�š�����h NON-SPILL 
ABLE �i���}�µ���h NONSPILLABLE BATTERY �i�X 

 FICHE DE DONNÉES DE SÉCURITÉ 

10. AUTRES INFORMATIONS RÉGLEMENTAIRES 

���À�]�}�v-OACI-IATA :   �W���•���������v�}�u�����–���Æ�‰� ���]�Ÿ�}�v�����]�•�Ÿ�v���š�U���v�}�v���Œ� �P�o���u���v�š� �����}�u�u����
�u���Œ���Z���v���]�•���������v�P���Œ���µ�•���X 

�>���•�������©���Œ�]���•���W�Z���s�Z�>�����}�v�š��� �š� ���š���•�š� ���•�����š���Œ� �‰�}�v�����v�š�����µ�Æ�����Œ�]�š���Œ���•��
���–� �š���v���Z� �]�š� ���Œ� �‰���Œ�š�}�Œ�]� �•�������v�•���o�–�]�v�•�š�Œ�µ���Ÿ�}�v�����–���u�����o�o���P�����/���d�����ô�ì�ò�����š���o����
���]�•�‰�}�•�]�Ÿ�}�v���•�‰� ���]���o�������ò�ó�X�������•�������©���Œ�]���•���•�}�v�š�����������‰�š� ���•���‰���Œ���š�}�µ�š���•���o���•��
�Œ� �P�o���u���v�š���Ÿ�}�v�•���/���d�����������}�v���]�Ÿ�}�v���‹�µ�����o���•�����}�Œ�v���•�������• �����©���Œ�]���•���•�}�]���v�š��
�‰�Œ�}�š� �P� ���•�����}�v�š�Œ�����o���•�����}�µ�Œ�š�•-���]�Œ���µ�]�š�•�X 

�>�����v�}�š�����h �E�}�v���Œ���•�š�Œ���]�v�š���U�����}�v�(�}�Œ�u� �u���v�š�������o�������]�•�‰�}�•�]�Ÿ�}�v���•�‰� ���]���o����
A67 �i�����}�]�š���!�š�Œ�����]�v���o�µ�•���������v�•���o���������•���Œ�]�‰�Ÿ�}�v���•�µ�Œ���o�����o���©�Œ�����������š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š��
��� �Œ�]���v�X 

�E���À�]�Œ����-IMO-IMDG   K �µ�v�������‰�‰���o�o���Ÿ�}�v���}�8���]���o�o�����������š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�U���v�}�v���Œ� �P�o���u���v�š� �������}�u�u����
�u���Œ���Z���v���]�•���������v�P���Œ���µ�•���X 

�>���•�������©���Œ�]���•���W�Z-�s�Z�>�����}�v�š��� �š� ���š���•�š� ���•�����š���Œ� �‰�}�v�����v�š�����µ�Æ�����Œ�]�š���Œ���•��
���–� �š���v���Z� �]�š� ���Œ� �‰���Œ�š�}�Œ�]� �•�������v�•���o���•�����]�•�‰�}�•�]�Ÿ�}�v�•���•�‰� ���]���o���•���î�ï�ô�X�í�����š���î�����µ��
code IMDG �V���/�o�•���v�����•�}�v�š�����}�v�����‰���•���•�}�µ�u�]�•�����µ�Æ�����]�•�‰�}�•�]�Ÿ�}�v�•�����µ�����}������
�/�D���'�U���������}�v���]�Ÿ�}�v���‹�µ�����o���•�����}�Œ�v���•�������•�������©���Œ�]���•���•�}�]���v�š���‰�Œ�}�š� �P� ���•��
���}�v�š�Œ�����o���•�����}�µ�Œ�š�•-���]�Œ���µ�]�š�•���o�}�Œ�•���������o���µ�Œ�����}�v���]�Ÿ�}�v�v���u���v�š���‰�}�µ�Œ���o����
�š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�X 

�/�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v�•���•�µ�‰�‰�o� �u���v�š���]�Œ���• :   ���Z���‹�µ���������©���Œ�]�������š���o�–���u�����o�o���P�������Æ�š� �Œ�]���µ�Œ�����}�]�À���v�š���‰�}�Œ�š���Œ���o�����u���v�Ÿ�}�v��
���o���]�Œ�������š���‰���Œ�u���v���v�š�����h���^�‰�]�o�o-�W�Œ�}�}�(���i���}�µ���h���^�‰�]�o�o-�W�Œ�}�}�(�������©���Œ�Ç���i�X 
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- �h�v�����u�����o�o���P�������š���µ�v�������}���µ�u���v�š���Ÿ�}�v�����‰�‰�Œ�}�‰�Œ�]� �•���•�}�v�š���Œ���‹�µ�]�•���‰�}�µ�Œ���o����
�š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�U���Ç�����}�u�‰�Œ�]�•���o�����š�Ç�‰�������š���o�����‹�µ���v�Ÿ�š� ���������u���Œ���Z���v���]�•���•�����v��
�(�}�v���Ÿ�}�v���������o�–�}�Œ�]�P�]�v���l�����•�Ÿ�v���Ÿ�}�v�l���µ�Œ�����µ�����������}�µ���v�������µ���(�µ�Œ�����š������
�u���•�µ�Œ�����������o���µ�Œ�����Æ�‰� ���]�Ÿ�}�v�X 

���o�]�u�]�v���Ÿ�}�v�������•����� ���Z���š�•�l�Z���Z�� :   �>���•�������©���Œ�]���•�����µ���‰�o�}�u�����µ�•���P� ���•���v�����•�}�v�š���‰���•�����o���•�•� ���•�����}�u�u������� ���Z���š�•��
�����v�P���Œ���µ�Æ���‰���Œ���o�–���W�����o�}�Œ�•�‹�µ�–���o�o���•���•�}�v�š���Œ�����Ç���o� ���•�X�������‰���v�����v�š�U���o���•��
�Œ� �P�o���u���v�š���Ÿ�}�v�•���v���Ÿ�}�v���o���•�����š���]�v�š���Œ�v���Ÿ�}�v���o���•���‰���µ�À���v�š���À���Œ�]���Œ�X 

�����Œ�����o���~�^�µ�‰���Œ�(�µ�v���•�����š�����W���Z�� :   (a) �>�����‹�µ���v�Ÿ�š� ��������� ���o���Œ���Œ���~�Z�Y�•���‰�}�µ�Œ���o���•����� �À���Œ�•���u���v�š�•�����–�����]������
�•�µ�o�(�µ�Œ�]�‹�µ���������í�ì�ì���9�����v���À���Œ�š�µ�����µ�������Z���>�����~�^�µ�‰���Œ�(�µ�v���•�����š���������o�–���W���Z����
�~���u���Œ�P���v���Ç���W�o���v�v�]�v�P�����}�u�u�µ�v�]�š�Ç���Z�]�P�Z�š���š�}���^�����Z���Ì���•�����•�š���������ð�ñ�ï�ò�<�P�X���>���•��
�‹�µ���v�Ÿ�š� �•��������� ���o���Œ���Œ�����µ���v�]�À�����µ���v���Ÿ�}�v���o�����š���o�}�����o���‰�}�µ�Œ���o���•����� �À���Œ�•���u���v�š�•��
���[�����]�������•�µ�o�(�µ�Œ�]�‹�µ�����‰���µ�À���v�š���À���Œ�]���Œ�X 

���Æ�š�Œ�!�u���u���v�š�������v�P���Œ���µ�•�����i���Œ� �‰���Œ�š�}�Œ�]� ���������v�•���o�–���W���Z�������À�������µ�v��seuil de 
�‰�o���v�]�.�����Ÿ�}�v���X���Y�µ���v�Ÿ�š� ���~�d�W�Y�•���������ð�ñ�ð�<�P�X 

 

 

 

 

 FICHE DE DONNÉES DE SÉCURITÉ 

10. AUTRES INFORMATIONS RÉGLEMENTAIRES 

 

(c) �>������� ���o���Œ���Ÿ�}�v�����W���Z�����^�����Ÿ�}�v���ï�ì�î�����•�š���Œ���‹�µ�]�•�����•�]���ð�ñ�ð���l�P�X���}�µ���‰�o�µ�•�U��������
�o�–�����]�������•�µ�o�(�µ�Œ�]�‹�µ�������•�š���‰�Œ� �•���v�š�������µ�v�����v���Œ�}�]�š�X���>�����‹�µ���v�Ÿ�š� �����–�����]������
�•�µ�o�(�µ�Œ�]�‹�µ�����À���Œ�]�������v���(�}�v���Ÿ�}�v�����µ���š�Ç�‰���������������©���Œ�]���X���W�}�µ�Œ���‰�o�µ�•��
���[�]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v�•�U�����}�v�š�����š���Ì���À�}�š�Œ�����Œ���‰�Œ� �•���v�š���v�š���W�Z�������©���Œ�]�����X 

(d) La section 312 de l'EPCRA �U���v�]�À�����µ���î�U�����}�]�š���!�š�Œ����

��� ���o���Œ� �����‰�}�µ�Œ���o���•�������©���Œ�]���•���o�}�Œ�•�‹�µ�����o�–�����]�������•�µ�o�(�µ�Œ�]�‹�µ�������•�š���‰�Œ� �•���v�š�����v��
�‹�µ���v�Ÿ�š� �•���������ñ�ì�ì���o���X���}�µ���‰�o�µ�•�����•�š���‰�Œ� �•���v�š�����š�l�}�µ���•�]���o�����‰�o�}�u�������•�š���‰�Œ� �•���v�š��
���v���‹�µ���v�Ÿ�š� �•���������ð���ñ�ï�ð���l�P���}�µ���‰�o�µ�•�X 

(e) �E�}�Ÿ�.�����Ÿ�}�v�����µ���(�}�µ�Œ�v�]�•�•���µ�Œ �W���������‰�Œ�}���µ�]�š�����}�v�Ÿ���v�š�������•���‰�Œ�}���µ�]�š�•��
���Z�]�u�]�‹�µ���•���š�}�Æ�]�‹�µ���•���‹�µ�]���‰���µ�À���v�š���!�š�Œ������� ���o���Œ�����o���•�����v���À���Œ�š�µ���������o����
�•�����Ÿ�}�v���ï�í�ï���������o�–���W���Z���U���/�v�À���v�š���]�Œ���������•���Œ���i���š�•���������‰�Œ�}���µ�]�š�•�����Z�]�u�]�‹�µ���•��
�š�}�Æ�]�‹�µ���•���~�&�}�Œ�u�µ�o���]�Œ�����Z�•�X���^�]���À�}�µ�•���!�š���•���µ�v�����µ�•�]�v�����������(�����Œ�]�����Ÿ�}�v sous les 
���}�����•���^�/�����î�ì�������ï�õ�U���o���•���]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v�•���•�µ�]�À���v�š���•���•�}�v�š���(�}�µ�Œ�v�]���• 

�‰�}�µ�Œ���À�}�µ�•���‰���Œ�u���©�Œ�������������}�u�‰�o� �š���Œ���o���•���Œ���‰�‰�}�Œ�š�•���Œ���‹�µ�]�• : 

�W�Œ�}���µ�]�š�•�����Z�]�u�]�‹�µ���•���š�}�Æ�]�‹�µ���•��   NUMÉRO   CAS �W�}�]���•�����‰�‰�Œ�}�Æ�]�u���Ÿ�(��-%. 

�Ž���W�o�}�u����     �ó�ð�ï�õ-92-1    70 

�Ž�������]�������•�µ�o�(�µ�Œ�]�‹�µ����    7664-�õ�ï-9    10-�ï�ì 

�Ž�����v�Ÿ�u�}�]�v����    7440-�ï�ò-0    0,2 

�Ž���Œ�•���v�]����     7440-�ï�ô-2    �ì�U�ì�ì�ï 

�Ž���E�}�v���‰�Œ� �•���v�š�������v�•���š�}�µ�•���o���•���š�Ç�‰���•�������������©���Œ�]���•�X���W�}�µ�Œ���‰�o�µ�•�����[�]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v�•�U��
���}�v�š�����š���Ì���À�}�š�Œ�����Œ���‰�Œ� �•���v�š���v�š���W�Z�������©���Œ�]�����X 
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�^�]���À�}�µ�•�����]�•�š�Œ�]���µ���Ì���������‰�Œ�}���µ�]�š���������–���µ�š�Œ���•���(�����Œ�]�����v�š�•�������v�•���o���•�����}�����•���^�o�����î�ì�������ï�õ�U�������•��
�]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v�•�����}�]�À���v�š���!�š�Œ�����(�}�µ�Œ�v�]���•�����À�������o�����‰�Œ���u�]���Œ�������Æ�‰� ���]�Ÿ�}�v�����������Z���‹�µ����
���v�v� �������]�À�]�o���X���>�–���Æ�]�P���v��������������� ���o���Œ���Ÿ�}�v�������•���(�}�µ�Œ�v�]�•�•���µ�Œ�•���������o�����•�����Ÿ�}�v���ï�í�ï���v����
�•�–���‰�‰�o�]�‹�µ�����‰���•�����µ�Æ�������©���Œ�]���•���‹�µ�]���•�}�v�š�������•���h���‰�Œ�}���µ�]�š�•�����������}�v�•�}�u�u���Ÿ�}�v���i�X���>���•��
�]�v�P�Œ� ���]���v�š�•�����}�v�š���v�µ�•�������v�•���o���•�������©���Œ�]���•���������W�Z-�����©���Œ�]�����•�}�v�š���Œ� �‰���Œ�š�}�Œ�]� �•�������v�•���o����
�Œ���P�]�•�š�Œ�����d�^���������}�u�u�����•�µ�]�š : 

composants Numéro CAS  Statut TSCA  

électrolyte     
acide sulfurique 7664-93-9 Inscrit 

Composé de plomb inorganique     
Plomb ( Pb ) 7439-92-1 Inscrit 

oxyde de plomb (PBO) 1917-36-8 Inscrit 

Sulfate de plomb (PbSO4) 7446-14-2 Inscrit 

Antimoine (Sb) 7440-36-0 Inscrit 

Arsenic (As) 7440-38-2 Inscrit 

Calcium (Ca) 7440-70-2 Inscrit 

Zinc ( Sn ) 7440-31-5 Inscrit 

 

 

Collier de serrage : 

�����©�����.���Z�������������}�v�v� ���•���������•� ���µ�Œ�]�š� �����•�š�������•� �����•�µ�Œ���o���•���]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v�•�����š���o���•���•�}�µ�Œ�����•�����]�•�‰�}�v�]���o���•�����µ���u�}�u���v�š���������o�����‰�Œ� �‰���Œ���Ÿ�}�v���}�µ����e la 
�����š�����������Œ� �À�]�•�]�}�v�X���E�}�µ�•���v�–���•�•�µ�u�}�v�•�����µ���µ�v�����Œ���•�‰�}�v�•�����]�o�]�š� �����š����� ���o�]�v�}�v�•���š�}�µ�š�����Œ���•�‰�}�v�•�����]�o�]�š� ���‰�}�µ�Œ���š�}�µ�š�����‰���Œ�š���U�����}�u�u���P�����}�µ����� �‰���v�•e 
�o�]� �����������‹�µ���o�‹�µ�����u���v�]���Œ�����‹�µ�����������•�}�]�š�������o�����u���v�]�‰�µ�o���Ÿ�}�v�U�����µ���•�š�}���l���P���U�������o�–�µ�Ÿ�o�]�•���Ÿ�}�v���}�µ�������o�–� �o�]�u�]�v���Ÿ�}�v�����µ���‰�Œ�}���µ�]�š�X���W�}�µ�Œ���‰�o�µ�•��
���–�]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v�•���•�µ�Œ���o���•���‰�Œ�}���µ�]�š�•���z�µ�����o�o���/�v���µ�•�š�Œ�Ç���>�]�u�]�š�������}�µ���‰�}�µ�Œ���š�}�µ�š�����‹�µ���•�Ÿ�}�v�����}�v�����Œ�v���v�š���o�������}�v�š���v�µ�������������©�����.���Z�������������}�v�v� ��s de 
�•� ���µ�Œ�]�š� �U���À���µ�]�o�o���Ì�����}�v�š�����š���Œ���À�}�š�Œ�����Œ���‰�Œ� �•���v�š���v�š�������•���Œ���o���Ÿ�}�v�•���‰�µ���o�]�‹�µ���•�X 
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 �°�»�Ç�½�À�º�¤�É�°�½�»�«�»���¸�°�Á�Ã���¯�¤���¥�«�¯�½�¿�¤�Á�»�½�Á�Ã 

�í�X�°�ª�«�»�Ã�°�Ç�°�¶�¤�É�°�Ô���»�¤���¿�À�½�ª�Ä�¶�Ã�¤���°���Ç�°�À�º�¤�Ã�¤��

 

�È���%���8���-�!�(�l�/�;�,���(���-�!�(���&�����%���&�(�����&�����W��  �½�#�(���&�(-�!���-���#���&�&���������#�(�������
���/���,���A���-���,�����1�#���,���&�����&���������&�/���#�� 

�¿�,�(�������(�����/���#�W��    YUCELL INDUSTRY LIMITED 

�ó�l�&�U���,���/�z�h�E�����h�/�>���/�E�'�U���í�ò���,���/�^�,���E���Z�K�����U���y�/���D���E�U���¶�°�Ã�¤�± 

�È���%���8���-�!�(���-���%�����-�/���(�l�¶�#���-���4���!���6���A�W�� �«�#���!�/�,���8���-�!�������!�1�%�1�#���/�(�,�&�����
���/���,���A�U���§���#�(�������
���/���,���A 

(UN �&�(�%���,�W���î�ô�ì�ì��>9 �¶�#���-���ô�• 

�Ã���#���4�(�&�W��     �¯�������&�4�(�,�%���6���A�������-�*���9�&�����-�#�1�8�������/���#���4�(�&�����������,�;���!�� 

�Ã���#�W���ì�ì�ô�ò���ñ�õ�î���ñ�ñ�ñ�ô�í�ì�í 

�Ç���!�-�W���ì�ì�ô�ò���ñ�õ�î���ñ�ñ�í�ô�ì�í�õ 

�ª���/�����&�����*�,���,�������#���������&���W��  �í���A�&�1���,�����î�ì�î�î���� 

�¯���%���&���&�W��     �î�í���%�������î�ì�î�í���� 

�î�X���½�¿�¤�Á�»�°���Á�Î�Á�Ã�¤�¦�¶�°���l���°�»�Ç�½�À�º�¤�É�°�Ô���¯�¤���Á�¤�º�½�¸�°�Ë�»�½�Á�Ã���°���°�ª�«�»�Ã�°�Ç�°�¶�¤�É�°�Ô���»�¤���Ç�°�À�º�¤�Ã�¤��

�È���%���8���&���!�(�%�*�(�&���&�/ �����^���&�(�%���, 
�¿�,���
�#�������/���#�&�(���/�����#�(�����#����

�(�
���%�������9 �§�,���&���6�����&�������;�����1�9�&�������!�-�*�#�(�����A���~���µ�P���l�u�ï�• 

�»���(�,�����&���8�&�����(�#�(���&����
�-�;�������&���&���A 

    �K�^�,�� �����'�/�,  �E�/�K�^�, 

�Ž���½�#�(���( �ó�ð�ï�õ-�õ�î-�í �ò�ï-�ó�ô �ñ�ì �í�ñ�ì �í�ì�ì 
�Ž���¶���#���� �ó�ð�ð�ì-�ï�í-�ñ �ì�U�ì�ì�ò �î�ì�ì�ì���� �î�ì�ì�ì���� -- 
�Ž�¤�,�-���& �ó�ð�ð�ì-�ï�ô-�î �ì�U�ì�ì�ï �í�ì �î�ì�ì -- 
�Ž���¶���#�6���� �ó�ð�ð�ì-�ó�ì-�î �ì�U�ì�ì�î -- -- -- 
�Ž���¤�&�/���%�(�& �ó�ð�ð�ì-�ï�ò-�ì �ì�U�î �ñ�ì�ì �ñ�ì�ì -- 
�«�#���!�/�,�(�#���/���~�-�A�,�&����
�!���-���#���&���• 

�ó�ò�ò�ð-�õ�ï-�õ �í�ì-�ï�ì �í�ì�ì�ì �í�ì�ì�ì �í�ì�ì�ì 

�§���#���^�]�ì�î -- �ì�U�î -- -- -- 
�º���/���,�����#���&�����!�(�,�*�1�-���W -- �ñ-�ò �E�l�� �E�l�� �E�l�� 
�¿�(�#���*�,�(�*���#���& �õ�ì�ì�ï-�ì�ó-�ì         
�¿�(�#���-�/���,���& �õ�ì�ì�ï-�ñ�ï-�ò         
�Á�/���,�(�#�����!�,���#���&���/�,���/ �õ�ì�ì�ï-�ñ�ð-7         
�¿�(�#���!���,�
�(�&���/ --         
�Ã���;�,���������1�%�� --         
�¿�(�#�����/���#���& --         
�¤�!�,���#���&���/�,���/���
�1�/���������&��
�-�/���,���& 

�õ�ì�ì�ï-�ñ�ò-�õ         

�Á�/���,���&���
�1�/���������& �õ�ì�ì�ï-�ñ�ñ-�ô         
�¿�(�#�������&���#�5�#�(�,���� �õ�ì�ì�î-�ô�ò-�î         
�º���/���,�����#���&����
�*�#���-�/���&�8���/���A���-���*���,���/�(�, 

--         

�Ž�»���(�,�����&���8�&�(���(�#�(���(���������#���!�/�,�(�#���/���~�!���-���#���&���&�������#�•���-�����(�-�&�(���&���/�����!�(�%�*�(�&���&�/�����&�������-�A�!�����
���/���,���A�U���*�,�(�������������&�����(�/���z�µ�����o�o��
�/�v���µ�•�š�Œ�Ç���>�]�u�]�š�����X 
�ª�,�1�������!�(�%�*�(�&���&�/�����%�(�����/���������*�,���-�;�-�/�����/���������������-���%�(�-�/���(�/���/���*�����&�����
���/���,���A�/���X���Á���;�,�����/�����-�����-�������9���A���*�,�����-�/�������/���#���&�����W�Z��
�����š�š���Œ�Ç���������*�(�����8�������&�4�(�,�%���6���A 
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�ï�X���Ç�°�¯�°�Ë�«�Á�¶�°���ª�¤�»�»�°��

 

�¦�;�&�9���&���������������%���,���-�W�� �¿�,�(�������������&���*�,�(���1�!�/�V���
�������%���,���-���«�#���!�/�,�(�#���/�;�/�������
�A�#�������#���-���(�-�/�,���U��
�*�,�(�&���!�����:���U���(�-�/�,�����%���,�����%���X 

�«�#���!�/�,�(�#���/�W��  �&�������í�ï�ô�ì�£C  

�Ã�(�8�!�����&�����!���*���&���W��  �î�ñ�î�����(���ï�ò�ì�£C 

�Ã�(�8�!�����&�����/�(�*���&���W��  �í�ì�ì�9 

�À�����/���(�,���%�(�-�/�����;�������(�����W��  �»���������*�,���#�(�����%�( 

�Á�!�(�,�(�-�/���&���������*���,�A�����&�����~�
�1�/���#���6���/���/�A�í�•�W�� �õ�U�ò�����(���í�í�U�ï 
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�C�N�C�L�U�S�Q�N�H�U     
�T�l�S�P�9�Ù�L�H�T�C�N�H�P�9 7664-93-9 �<���k�i�b�k�t�d�Z 

�Í�C�Q�S�<�9�P�H�Z�P�Q�Ù�Q�N�Q�;�P�Q�Ù�T�a�C�B�H�P�C�P�H�C     
�Î�N�Q�;�Q�Ù�ü�Ù�„�æ�Ù�ý 7439-92-1 �<���k�i�b�k�t�d�Z 

�Q�N�Q�;�C�P�Ù�Q�L�T�H�B�Ù�ü�„���i�ý 1917-36-8 �<���k�i�b�k�t�d�Z 

�Î�N�Q�;�C�P�Ù�T�V�N�X�9�U�Ù�ü�„�æ�‹�i�S�ý 7446-14-2 �<���k�i�b�k�t�d�Z 

�¶�P�U�H�O�Q�P�Ù�ü�‹�æ�ý 7440-36-0 �<���k�i�b�k�t�d�Z 

�¶�S�T�C�P�Ù�ü���\�ý 7440-38-2 �<���k�i�b�k�t�d�Z 

�É�9�N�[�H�I�Ù�ü���Í�ý 7440-70-2 �<���k�i�b�k�t�d�Z 

�Ø�H�P�L�Ù�ü�Ù�‹�2�Ù�ý 7440-31-5 �<���k�i�b�k�t�d�Z 
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 SIKKERHEDSDATABLAD 

1. PRODUKT- OG VIRKSOMHEDSIDENTIFIKATION 

 

Kemisk/handelsnavn:   �s���v�Ÿ�o�Œ���P�µ�o���Œ���š�����o�Ç�•�Ç�Œ���P���o�����©���Œ�] 

�W�Œ�}���µ�����v�š�W��    YUCELL INDUSTRY LIMITED 

7/F, HAIYUN BUILDING, 16 HAISHAN ROAD, XIAMEN, KINA 

�<���u�]�•�l���(���u�]�o�]���l�l�o���•�•�]�.�����Œ�]�v�P�W�� ���o���l�š�Œ�]�•�l���}�‰�����À���Œ�]�v�P�•�����©���Œ�]�U���P���o�����©���Œ�] 

(UN-�v�µ�u�u���Œ�W���î�ô�ì�ì��>9 �<�o���•�•�����ô�• 

�d���o���(�}�v�W��     �&�}�Œ���]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���}�P���v�†���•�]�š�µ���Ÿ�}�v���Œ�U���š���o���(�}�v�]�•�l���l�}�v�š���l�š 

�d�o�(�X�W���ì�ì�ô�ò���ñ�õ�î���ñ�ñ�ñ�ô�í�ì�í 

�&���Æ�W���ì�ì�ô�ò���ñ�õ�î���ñ�ñ�í�ô�ì�í�õ 

�Z���À�]�•�]�}�v�•�����š�}�W��  �í�X���i���v�µ���Œ���î�ì�î�î 

�h���•�l�]�L���š�W��     �î�í�X���u���i���î�ì�î�í 

2. FARLIGE INGREDIENSER / IDENTITETSOPLYSNINGER OG VIRKSOMHEDSIDENTIFIKATION 

�<���u�]�•�l���l�}�u�‰�}�v���v�š �����^���v�µ�u�u���Œ 
�K�u�š�Œ���v�š�o�]�P���À�
�P�š�����o�o���Œ��

�À�}�o�µ�u���v���]���9 �>�µ�(�š���l�•�‰�o�}�•�]�}�v�•�P�Œ�
�v�•���Œ���~���µ�P���l�u�ï�• 

�h�}�Œ�P���v�]�•�l�������o�Ç�(�}�Œ���]�v�����o�•���Œ     OSHA ACGIH NIOSH 
* ���o�Ç �ó�ð�ï�õ-�õ�î-1 �ò�ï-�ó�ô �ñ�ì �í�ñ�ì �í�ì�ì 
* Tin �ó�ð�ð�ì-�ï�í-�ñ �ì�U�ì�ì�ò �î�ì�ì�ì �î�ì�ì�ì -- 
�Ž���Œ�•���v�]�l �ó�ð�ð�ì-�ï�ô-�î �ì�U�ì�ì�ï �í�ì �î�ì�ì -- 
�Ž�������o���]�µ�u �ó�ð�ð�ì-�ó�ì-�î �ì�U�ì�ì�î -- -- -- 
�Ž�����v�š�]�u�}�v �ó�ð�ð�ì-�ï�ò-�ì �ì�U�î �ñ�ì�ì �ñ�ì�ì -- 
���o���l�š�Œ�}�o�Ç�š���~�•�À�}�À�o�•�Ç�Œ���• 7664-�õ�ï-�õ �í�ì-�ï�ì �í�ì�ì�ì �í�ì�ì�ì �í�ì�ì�ì 
�'���o���^�]�ì�î -- �ì�U�î -- -- -- 
�^���P�•�u���š���Œ�]���o���W -- �ñ-6 N/A N/A N/A 
�W�}�o�Ç�‰�Œ�}�‰�Ç�o���v �õ�ì�ì�ï-�ì�ó-�ì         
�W�}�o�Ç�•�š�Ç�Œ���v �õ�ì�ì�ï-�ñ�ï-6         
�^�š�Ç�Œ���v�����l�Œ�Ç�o�v�]�š�Œ�]�š �õ�ì�ì�ï-�ñ�ð-7         
�W�}�o�Ç�����Œ���}�v���š --         
�,�
�Œ���š���P�µ�u�u�] --         
�W�}�o�Ç���š�Z�Ç�o���v --         
���l�Œ�Ç�o�v�]�š�Œ�]�š�����µ�š�����]���v���•�š�Ç�Œ���v �õ�ì�ì�ï-�ñ�ò-�õ         
�^�š�Ç�Œ���v-���µ�š�����]���v �õ�ì�ì�ï-�ñ�ñ-�ô         
�W�}�o�Ç�À�]�v�Ç�o���Z�o�}�Œ�]�� �õ�ì�ì�î-�ô�ò-�î         
�W�o�����������•�l�]�o�o���Œ�u���š���Œ�]���o�� --         
�Ž�h�}�Œ�P���v�]�•�l�����o�Ç���}�P�����o���l�š�Œ�}�o�Ç�š���~�•�Ç�Œ���P���o�•�����Œ���Z�}�À�����l�}�u�‰�}�v���v�š���Œ�v�����]���Z�À���Œ�š�������š�š���Œ�]���(�Œ���u�•�š�]�o�o���š�����(���z�µ�����o�o���/�v���µ�•�š�Œ�Ç���>�]�u�]�š�����X 
���v���Œ�����l�}�u�‰�}�v���v�š���Œ���l���v���À�
�Œ�����š�]�o���•�š�����������(�Z�
�v�P�]�P�š�����(�������š�š���Œ�]�š�Ç�‰���v�X���<�}�v�š���l�š�����]�v���W�Z�������š�š���Œ�Ç-�Œ���‰�Œ�
�•���v�š���v�š���(�}�Œ���u���Œ�����]�v�(�}�Œ�u���š�]�}�v 
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�h���•�����v�������}�P���o�µ�P�š�W�� �&�Œ���u�•�Ÿ�o�o���š���‰�Œ�}���µ�l�š�V���]�v�P���v���o�µ�P�š�����o���l�š�Œ�}�o�Ç�š�����Œ�����v���Z�À�]�����P���o���u���������v���•�l���Œ�‰�U��
�P���v�v���u�š�Œ�
�v�P���v�����U���•�Ÿ�l�l���v�������o�µ�P�š�X 

���o���l�š�Œ�}�o�Ç�š�W��  �^�š�†�Œ�Œ�������v�����í�ï�ô�ì�£��  

�<�}�P���‰�µ�v�l�š�W��  �î�ñ�î���Ÿ�o���ï�ò�ì�£�� 

�^�u���o�š���‰�µ�v�l�š�W��  �í�ì�ì�9 

�K�‰�o�†�•���o�]�P�Z�������]���À���v���W��  �/�l�l�����Œ���o���À���v�š 

�&�}�Œ�����u�‰�v�]�v�P�•�Z���•�Ÿ�P�Z�������~���µ�š�Ç�o�������š���š�A�í�•�W�� �õ�U�ò���Ÿ�o���í�í�U�ï 

�s�
�P�ž�Ç�o�������~�,�î�K�A�í�•�W��  �/�l�l�����Œ���o���À���v�š 

�����u�‰�š�Œ�Ç�l�W��  �/�l�l�����Œ���o���À���v�š 

�����u�‰�����v�•�]�š���š���~���/�Z�A�í�•�W��  �/�l�l�����Œ���o���À���v�š 

 

 

4.EKSPLOSIONS- OG BRANDFAREDATA 

 

�&�o���u�u���‰�µ�v�l�š�W��  N/A 

�E�����Œ�������l�•�‰�o�}�•�]�}�v�•�P�Œ�
�v�•�����~�>���>�•�W��  �ð�U�í���9���~�•�}�u�����Œ�]�v�š�P���•�• 

�T�À�Œ�������l�•�‰�o�}�•�]�}�v�•�P�Œ�
�v�•�����~�h���>�•�W   �ó�ð�U�ì�î�9���~�•�}�u�����Œ�]�v�š�P���•�• 

�^�o�µ�l�v�]�v�P�•�u�]���o���Œ�W�� �š�†�Œ�Œ�����l���u�]�l���o�]���Œ�U���l�µ�o���]�}�Æ�]���U���•�l�µ�u���}�P���À���v���X�����Œ�µ�P���]�l�l�����À���v�����‰�
���•�š�Œ�†�u�(�†�Œ���v������
�l�Œ�����•�o�†���X  

�h�•�
���À���v�o�]�P�������Œ���v������-  �D���P���š�����Œ���v���(���Œ�o�]�P�����Œ�]�v�š�P���•�������v�v���•���µ�v�����Œ���}�‰�o�����v�]�v�P���}�P�����Œ�]�L�����(�������©���Œ�]���Œ�v���X�����š��
�µ�v���P�
 

�}�P�����l�•�‰�o�}�•�]�}�v�•�(���Œ���Œ�W�� �,�}�o�����P�v�]�•�š���Œ�����o�o���Œ�����v���Œ�������v�š�
�v�����o�•���•�l�]�o�����Œ���À�
�l���(�Œ���������©���Œ�]���Œ���(�}�Œ�����š���µ�v���P�
��
�Œ�]�•�]�l�}���v���(�}�Œ�����Œ���v�������o�o���Œ�����l�•�‰�o�}�•�]�}�v�X���^�†�Œ�P���(�}�Œ�U�����š���u���š���o�o�]�•�l�����u���š���Œ�]���o���Œ���]�l�l����
�l�}�u�u���Œ���]���l�}�v�š���l�š���u�������������v���P���Ÿ�À�����}�P���‰�}�•�]�Ÿ�À�����‰�}�o���Œ���‰�
�������o�o���Œ���}�P�������©���Œ�]���Œ���‰�
��
samme �Ÿ���X���&�†�o�P���‰�Œ�}���µ�����v�š���v�•���]�v�•�š�Œ�µ�l�Ÿ�}�v���Œ���(�}�Œ���]�v�•�š���o�o���Ÿ�}�v���}�P���À�����o�]�P���Z�}�o�����o�•���X
  

�z�����Œ�o�]�P���Œ�����}�‰�o�Ç�•�v�]�v�P���Œ�W�� �^�o�µ�l�v�]�v�P�•�À���v�����š���}�P���(�}�Œ�š�Ç�v���]�v�P�•�À���v�����š���l���v���À�
�Œ�����P�]�L�]�P�����}�P���
�š�•���v�������}�P���l���v���Z���À����
�•�l�������o�]�P�����À�]�Œ�l�v�]�v�P���Œ�X      
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�^�š�����]�o�]�š���š�W�� �����©�����‰�Œ�}���µ�l�š�����Œ���•�š�����]�o�š���µ�v�����Œ���v�}�Œ�u���o�����(�}�Œ�Z�}�o�����À�������•�š�µ���š���u�‰���Œ���š�µ�Œ�X 

�h�(�}�Œ�o�]�P���o�]�P�Z�������Œ�W�� �h�v���P�
���l�}�v�š���l�š���u�������•�š�
�Œ�l�����•�Ç�Œ���Œ�U�����Œ�
�v�������Œ�����}�Œ�P���v�]�•�l�����u���š���Œ�]���o���Œ�U���Z���o�}�P���v�]�����Œ�U��
�Z���o�}�P���v���Œ���������•�š�}�+���Œ�U���l���o�]�µ�u�v�]�š�Œ���š�U���‰���Œ�u���v�P���v���š�U���‰���Œ�}�Æ�]�����Œ�U���•�‰�]�Œ���v���������Œ�]�v�š�U��
�Œ�����µ�l�Ÿ�}�v�•�u�]���o���Œ���}�P���À���v���X 

�&���Œ�o�]�P�����v�������Œ�Ç���v�]�v�P�•�‰�Œ�}���µ�l�š���Œ�W�� �d���Œ�u�]�•�l���v�������Œ�Ç���v�]�v�P�����(�����o���l�š�Œ�}�o�Ç�©���v���‰�Œ�}���µ�����Œ���Œ���•�À�}�À�o�š�Œ�]�}�Æ�]���U���l�µ�o�]�o�š���U��
�•�À�}�À�o�•�Ç�Œ���š�
�P���U���•�À�}�À�o���]�}�Æ�]�����}�P�����Œ�]�v�š�X���,�†�i�����š���u�‰���Œ���š�µ�Œ���Œ�����(�����o�Ç�(�}�Œ���]�v�����o�•���Œ���À�]�o��
�•���v���•�Ç�v�o�]�P�À�]�•���‰�Œ�}���µ�����Œ�����P�]�L�]�P���u���š���o�Œ�†�P�U�������u�‰�����o�o���Œ���•�š�†�À�V���s�������l�}�v�š���l�š���u������
�•�š�
�Œ�l�����•�Ç�Œ���Œ�l�����•���Œ�����o�o���Œ���À�������Ÿ�o�•�š�������À�
�Œ���o�•�������(�����Œ�]�v�š���l���v�������Œ�������v�v���•���u���P���š���P�]�L�]�P��
���Œ�•���v�]�l�P���•�X 

�&�}�Œ�Z�}�o���U�������Œ���•�l���o���µ�v���P�
�•�W�� �>���v�P�À���Œ�]�P���}�À���Œ�}�‰�o�����v�]�v�P���}�P�����v�š�
�v�����o�•���•�l�]�o�����Œ�X 

 

6. OPLYSNINGER OM SUNDHEDSFARER 

�D�µ�o�]�P�����•�µ�v���Z�����•���+���l�š���Œ 

�'���o���•�À�}�À�o�•�Ç�Œ���W�� �^�µ�v���Z�����•�•�l�������o�]�P���À���������o�o�����]�v���P���v�P�•�À���i���X�����o�Ç�(�}�Œ���]�v�����o�•���Œ�W���&���Œ�o�]�P�����l�•�‰�}�v���Œ�]�v�P���l���v��
�l�µ�v���(�}�Œ���l�}�u�u���U���Z�À�]�•���‰�Œ�}���µ�l�š���š���}�‰�À���Œ�u���•�U���}�Æ�]�����Œ���•�����o�o���Œ���‰�
�����v�����v���u�
������
�����Z���v���o���•�����o�o���Œ�������•�l�����]�P���•���Ÿ�o�����š���‰�Œ�}���µ�����Œ�����•�š�†�À�U���Œ�†�P�����o�o���Œ�������u�‰�X 

�/�v���
�v�����š�W�� �/�Œ�Œ�]�š���Ÿ�}�v�����(���o�µ�L�À���i���v�����}�P���u�µ�o�]�P�����o���v�P�Ÿ���•�À�]�Œ�l�v�]�v�P���Œ�X 

�/�v���š���P���o�•���W�� �<���v���(�}�Œ�
�Œ�•���P�������o�À�}�Œ�o�]�P���]�Œ�Œ�]�š���Ÿ�}�v�l�(�}�Œ���Œ�
�v���]�v�P���Œ���]���u�µ�v���U���•�À�
�o�P�U���•�‰�]�•���Œ�†�Œ���}�P��
�(�}�Œ���†�i���o�•���•�l���v���o�U���•���u�š���•�l�������o�]�P�����o�o���Œ���š�}�š���o�����o�Ç�(�}�Œ�P�]�L�v�]�v�P�X���/�v���š���P���o�•�������(�����o�Ç���l���v��
�(�}�Œ�
�Œ�•���P�����u���À���•�u���Œ�š���Œ�U���l�À���o�u���U���}�‰�l���•�š�v�]�v�P�U�����]���Œ�Œ� ���}�P���•�À�
�Œ�����l�Œ���u�‰���Œ�X�������©�����l���v��
�Z�µ�Œ�Ÿ�P�š���(�†�Œ�����Ÿ�o���•�Ç�•�š���u�]�•�l���š�}�l�•�]���]�š���š���}�P���•�l���o�������Z���v���o���•�����(�����v���o�
�P���X 

�,�µ���W�� ���]�Œ���l�š�����l�}�v�š���l�š���u���������o���l�š�Œ�}�o�Ç�©���Œ���~�P���o�•���l���v���(�}�Œ�
�Œ�•���P�������o�À�}�Œ�o�]�P���]�Œ�Œ�]�š���Ÿ�}�v�U��
�(�}�Œ���Œ�
�v���]�v�P���Œ���}�P���•�
�Œ�X 

Øjne:  ���]�Œ���l�š�����l�}�v�š���l�š���u���������o���l�š�Œ�}�o�Ç�©���Œ���~�P���o�•���l���v���(�}�Œ�
�Œ�•���P�������o�À�}�Œ�o�]�P���]�Œ�Œ�]�š���Ÿ�}�v�U��
�(�}�Œ���Œ�
�v���]�v�P���Œ�U�������•�l�����]�P���o�•�������(���Z�}�Œ�v�Z�]�v�����v�����o�o���Œ�����o�]�v���Z�����X 

���l�µ�©�����•�µ�v���Z�����•�(���Œ���Œ�W�� �'���v�š���P���v�����o�o���Œ���o���v�P�À���Œ�]�P���l�}�v�š���l�š���l���v���(�}�Œ�
�Œ�•���P�����Z�µ���]�Œ�Œ�]�š���Ÿ�}�v�U���Z�}�Œ�v�Z�]�v�����•�l�������Œ��
�}�P���•�l�������Œ���‰�
���������†�À�Œ�����o�µ�L�À���i���X���^�Ç�u�‰�š�}�u���Œ���‰�
�����o�Ç�(�}�Œ�P�]�L�v�]�v�P���}�u�(���©���Œ���Z�}�À�����‰�]�v���U��
�š�Œ�
�š�Z�����U���u���À���•�u���Œ�š���Œ���}�P�����‰�‰���Ÿ�š�o�†�•�Z�����U���u�µ�•�l���o�•�u���Œ�š���Œ���}�P��-�•�À���P�Z�����U��
�•�†�À�v�����•�À�
�Œ���}�P���]�Œ�Œ�]�š�����]�o�]�š���š�X 
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�<�Œ�}�v�]�•�l�����•�µ�v���Z�����•�(���Œ���Œ�W�� �K�À���Œ���Œ���À���v�����l�•�‰�}�v���Œ�]�v�P���(�}�Œ���•�À�}�À�o�•�Ç�Œ���U�����v���]�v�š���Œ�v���l�}�u�‰�}�v���v�š���]�������©���Œ�]���š�U���l���v���(�†�Œ����
�Ÿ�o���u�µ�o�]�P�����Œ�}�•�]�}�v�����(���š���v�����u���o�i�����}�P�������š�
�v�����o�•�����]���v�
�•���U���•�À�
�o�P���}�P�����Œ�}�v�l�]���Œ�X��
���o�Ç�]�v���š���P���o�•�����l���v���(�}�Œ�
�Œ�•���P�����l�À���o�u���U���À�
�P�©�����U���u���À���l�Œ���u�‰���Œ�U���š�Œ�
�š�Z�������}�P���•�u���Œ�š���Œ��
�]�����Œ�u���U�������v���}�P���o�����X�����v���Œ�����À�]�Œ�l�v�]�v�P���Œ���}�u�(���©���Œ�������•�l�����]�P���o�•�������(��
�����v�š�Œ���o�v���Œ�À���•�Ç�•�š���u���š�U���v�����•���š���v�Ç�Œ���(�µ�v�l�Ÿ�}�v�U�����v�
�u�]�U���v���µ�Œ�}�‰���Ÿ�U���]�•�
�Œ�����(��������
�u�}�š�}�Œ�]�•�l�����v���Œ�À���Œ�U���u�������Z�
�v���o�����•�(���o�����}�P���u�µ�o�]�P�����Œ���‰�Œ�}���µ�l�Ÿ�À�����À�]�Œ�l�v�]�v�P���Œ�X 
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�^�À�}�À�o�•�Ç�Œ�����~�]���P���o�•�W�� �����š���/�v�š���Œ�v���Ÿ�}�v���o�������P���v�š�µ�Œ���(�}�Œ���<�Œ�
�L�(�}�Œ�•�l�v�]�v�P���~�/���Z���•���Z���Œ���l�o���•�•�]�.�����Œ���š���—�•�š�
�Œ�l����
�µ�}�Œ�P���v�]�•�l�����•�Ç�Œ���š�
�P���Œ�U�������Œ���]�v�����Z�}�o�����Œ���•�À�}�À�o�•�Ç�Œ���—���•�}�u�����š���l���š���P�}�Œ�]���/��
�l�Œ�
�L�(�Œ���u�l���o�����v�������u���v�v���•�l���X�������v�v�����l�o���•�•�]�.�����Œ�]�v�P���P�
�o�����Œ���]�l�l�����(�}�Œ���G�Ç�����v������
�(�}�Œ�u���Œ�����(���•�À�}�À�o�•�Ç�Œ�������o�o���Œ���}�‰�o�†�•�v�]�v�P���Œ�U�������Œ���]�v�����Z�}�o�����Œ���•�À�}�À�o�•�Ç�Œ�����]�����š�������©���Œ�]�X��
�h�}�Œ�P���v�]�•�l���•�Ç�Œ���š�
�P�����~�•�À�}�À�o�•�Ç�Œ���š�
�P���•�������v�v���•���]�l�l�����µ�v�����Œ���v�}�Œ�u���o�����Œ�µ�P�����(�������©����
�‰�Œ�}���µ�l�š�X���,�À�]�•���‰�Œ�}���µ�l�š���š�����Œ�µ�P���•���(�}�Œ�l���Œ�š�U���(�X���l�•�X�����X���À�������}�À���Œ�����o���•�š�v�]�v�P���l���v�������Œ��
�}�‰�•�š�
���•�À�}�À�o�•�Ç�Œ���š�
�P���X 

���o�Ç�(�}�Œ���]�v�����o�•���Œ�W�� ���o�Ç�����Œ���}�‰�(�†�Œ�š���•�}�u���l�Œ�
�L�(�Œ���u�l���o�����v�������î���U���•���v���•�Ç�v�o�]�P�À�]�•���Z�}�•�����Ç�Œ���À���������l�•�š�Œ���u����
���}�•���Œ�X�������Œ�����Œ���]���†�i�����o�]�l�l���š���]�v�P���v�������À�]�•���Œ���(�}�Œ�������Œ���]�v�}�P���v�]���]�š���š���Z�}�•���u���v�v���•�l���Œ�X 

���Œ�•���v�W�� �<�o���•�•�]�.�����Œ���š���•�}�u���l�Œ�
�L�(�Œ���u�l���o�����v���������(���E���Ÿ�}�v���o���d�}�Æ�]���}�o�}�P�]�•�š���W�Œ�}�P�Œ���u���~�E�d�W�•�U��
�/�v�š���Œ�v���Ÿ�}�v���o�����P���v���Ç���(�}�Œ���Z���•�����Œ���Z���}�v�������v�����Œ���~�/���Z���•�U���K�^�,�����}�P���E�/�K�^�,�U���u���v���l�µ�v��
���L���Œ���o���v�P�À���Œ�]�P�����l�•�‰�}�v���Œ�]�v�P���]���Z�†�i�����l�}�v�����v�š�Œ���Ÿ�}�v���Œ�X 

�D�����]���]�v�•�l�����Ÿ�o�•�š���v�����U�������Œ���}�‰�•�š�
�Œ���]   

�'���v���Œ���o�š���(�}�Œ�À�
�Œ�Œ���š���À���������l�•�‰�}�v���Œ�]�v�P�W�� �K�À���Œ���Œ���À���v�����l�•�‰�}�v���Œ�]�v�P���(�}�Œ���•�À�}�À�o�•�Ç�Œ���š�
�P�����l���v���(�}�Œ�
�Œ�•���P�����o�µ�v�P���•�l���������}�P���(�}�Œ�À�
�Œ�Œ����
�o�µ�v�P���•�Ç�P���}�u�X���^�À�}�À�o�•�Ç�Œ���•���l�}�v�š���l�š���u�������Z�µ�����v���l���v���(�}�Œ�À�
�Œ�Œ�����Z�µ���•�Ç�P���}�u�u�����•�}�u��
���l�•���u���}�P���l�}�v�š���l�š���l�•���u�X�����o�Ç���}�P�������š�•���(�}�Œ���]�v�����o�•���Œ���l���v���(�}�Œ�À�
�Œ�Œ�����À�]�•�•�����(�}�Œ�u���Œ���(�}�Œ��
�v�Ç�Œ��-�U���o���À���Œ- �}�P���v���µ�Œ�}�o�}�P�]�•�l�� �•�Ç�P���}�u�u���X�����†�Œ�v���}�P���P�Œ���À�]�������•�l���o�������•�l�Ç�©���•���u�}����
���o�Ç���l�•�‰�}�v���Œ�]�v�P�X���W���Œ�•�}�v���Œ���u�������v�Ç�Œ���•�Ç�P���}�u���l���v���Z���À�����†�P���š���Œ�]�•�]�l�}���(�}�Œ���v�Ç�Œ���•�À�]�P�š�X 

�z�����Œ�o�]�P���Œ�����]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v�W�� �����Œ���(�}�Œ�À���v�š���•���]�v�P���v���•�µ�v���Z�����•���+���l�š���Œ���À�������v�}�Œ�u���o�����Œ�µ�P�����(�����]�•�•�����‰�Œ�}���µ�l�š���Œ�U���•�}�u��
�������•�
�o�P���•�X 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 SIKKERHEDSDATABLAD 

7.FØRSTEHJÆLPSFORANSTALTNINGER 

�/�v���
�v���]�v�P�����(���•�À�}�À�o�•�Ç�Œ���W�� �,�À�]�•�����µ���Z���Œ���À���i�Œ�š�Œ�
�l�v�]�v�P�•�����•�À�
�Œ�U���•�l���o�����µ���•�š�Œ���l�•���G�Ç�©�����Ÿ�o���(�Œ�]�•�l���o�µ�L�X���,�À�]�•��
�•�Ç�u�‰�š�}�u���Œ�v�����(�}�Œ�š�•�
�©���Œ�U���•�†�P���o�
�P���Z�i�
�o�‰�X 

�/�v���š���P���o�•���W���^�À�}�À�o�•�Ç�Œ���W�� �'�]�À���•�š�}�Œ�����u�
�v�P�����Œ���À���v���U���(�Œ���u�l���o�����/�<�<�����}�‰�l���•�š�v�]�v�P�U���•�†�P���o�
�P���X 

�,�µ���l�}�v�š���l�š�W���^�À�}�À�o�•�Ç�Œ���W�� �^�l�Ç�o���u�������Œ�]�P���o�]�P�š���À���v�����]���u�]�v���•�š���í�ñ���u�]�v�µ�©���Œ�X���&�i���Œ�v���(�}�Œ�µ�Œ���v���š���š�†�i���}�P���•�l�}�X 

�T�i���v�l�}�v�š���l�š�W���^�À�}�À�o�•�Ç�Œ�����}�P�����o�Ç�W�� �^�l�Ç�o���•�š�Œ���l�•���u�������Œ�]�P���o�]�P�š���À���v�����]���u�]�v���•�š���í�ñ���u�]�v�µ�©���Œ�V���^�������v���o�
�P�� 

 

8. SIKKERHEDSFORANSTALTNINGER OG HÅNDTERING 

 

�^�‰�]�o��- ���o�o���Œ���o�
�l���P���‰�Œ�}�������µ�Œ���Œ�W���/�v�����
�u�l�]�v�����•�o�µ�š���•�u�
���•�‰�]�o�����u�������š�†�Œ�š���•���v���U���i�}�Œ�����}�P���À���Œ�u�]�����o�o�]�X�����Œ�µ�P���]�l�l�������Œ�
�v�������Œ�����u���š���Œ�]���o���Œ�X���,�À�]�•��
�����š�����Œ���u�µ�o�]�P�š�U���v���µ�š�Œ���o�]�•���Œ���(�}�Œ�•�]�P�Ÿ�P�š���•�‰�]�o���š�����o���l�š�Œ�}�o�Ç�š���u�������•�}�����À���v���U��
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�v���š�Œ�]�µ�u���]�����Œ���}�v���š�U���l���o�l���}�•�À�X�����
�Œ���•�Ç�Œ���(���•�š���š�†�i�U���•�š�†�À�o���Œ�U���Z���v���•�l���Œ���}�P�����v��
���v�•�]�P�š�•�u���•�l���X���h�v���P�
�����š���•�‰�]�o�����l�}�u�u���Œ���]�����G�†�������o�o���Œ���À���v���o�†���X 

���+���o���•���}�Œ�š�•�l���+���o�•���•�u���š�}�����Œ�W�� ���Œ�µ�P�š���������©���Œ�]���Œ�W���^���v�����Ÿ�o�����š���P���v���Œ�µ�P�•�����v�š���Œ���Ÿ�o���P���v���Œ�µ�P�X���W�o�������Œ��
�v���µ�š�Œ���o�]�•���Œ���š���•�o���u���]���(�}�Œ�•���P�o�������������Z�}�o�����Œ�����}�P�������Z���v���o���]��
�}�À���Œ���v�•�•�š���u�u���o�•�����u�������•�š���š�•�o�]�P�����}�P���(�†�����Œ���o�����Œ���P�o���Œ�X���^�š�}�Œ����
�À���v���(�}�Œ�š�Ç�v�����������•�‰�]�o�������†�Œ�������Z���v���o���•���]���}�À���Œ���v�•�•�š���u�u���o�•�����u������
�P�}���l���v���š�����o�}�l���o���U���•�š���š�•�o�]�P�����}�P���(�†�����Œ���o�����l�Œ���À�����L���Œ���v���µ�š�Œ���o�]�•���Œ�]�v�P���}�P��
�š���•�š�v�]�v�P�X���<�}�v�š���l�š�����]�š���•�š���š�•�o�]�P�����u�]�o�i�†���P���v�š�µ�Œ�����o�o���Œ�������v���(�†�����Œ���o�������W���X 

�,�
�v���š���Œ�]�v�P���}�P���}�‰�����À���Œ�]�v�P�W�� - �K�‰�����À���Œ�������©���Œ�]���Œ�v�����‰�
�����š���l�†�o�]�P�š�U���š�†�Œ�š���}�P���P�}���š���À���v�Ÿ�o���Œ���š���•�š�����X 

- �����©���Œ�]���Œ�����†�Œ���}�P�•�
���}�‰�����À���Œ���•���µ�v�����Œ���š���P���(�}�Œ�����š�������•�l�Ç�©���������u���u�}����
�µ�P�µ�v�•�Ÿ�P�����À���i�Œ�(�}�Œ�Z�}�o���X 

- �����•�l�Ç�š�������Z�}�o�����Œ�����u�}�����(�Ç�•�]�•�l���•�l���������(�}�Œ�����š���(�}�Œ�Z�]�v���Œ�����•�Ç�Œ���o�
�l���P���Œ���}�P��
�•�‰�]�o���X 

- �,�À�]�•�������©���Œ�]�l���•�•���v�����Œ�������•�l�����]�P���š�U���µ�v���P�
���l�}�v�š���l�š���u�������������]�v�š���Œ�v����
�l�}�u�‰�}�v���v�š���Œ�X 

- �>�
�P���‰���‰���u���o�o���u���������•�š�����o�������������©���Œ�]���Œ���(�}�Œ�����š���(�}�Œ�Z�]�v���Œ�����•�l�������Œ���}�P��
�l�}�Œ�š�•�o�µ�š�v�]�v�P���Œ�X 

 

8. SIKKERHEDSFORANSTALTNINGER OG HÅNDTERING 

 

�,�
�v���š���Œ�]�v�P���}�P���}�‰�����À���Œ�]�v�P�W��   - �K�‰�����À���Œ�������©���Œ�]���Œ�v�����‰�
�����š���l�†�o�]�P�š�U���š�†�Œ�š��    
  �}�P���P�}���š���À���v�Ÿ�o���Œ���š���•�š�����X 

- �����©���Œ�]���Œ�����†�Œ���}�P�•�
���}�‰�����À���Œ���•���µ�v�����Œ���š���P���(�}�Œ�����š�������•�l�Ç�©���������u���u�}����
�µ�P�µ�v�•�Ÿ�P�����À���i�Œ�(�}�Œ�Z�}�o���X 

- �����•�l�Ç�š�������Z�}�o�����Œ�����u�}�����(�Ç�•�]�•�l���•�l���������(�}�Œ�����š���(�}�Œ�Z�]�v���Œ�����•�Ç�Œ���o�
�l���P���Œ���}�P��
�•�‰�]�o���X 

- �,�À�]�•�������©���Œ�]�l���•�•���v�����Œ�������•�l�����]�P���š�U���µ�v���P�
���l�}�v�š���l�š���u�������������]�v�š���Œ�v����
�l�}�u�‰�}�v���v�š���Œ�X 

- �>�
�P���‰���‰���u���o�o���u���������•�š�����o�������������©���Œ�]���Œ���(�}�Œ�����š���(�}�Œ�Z�]�v���Œ�����•�l�������Œ���}�P��
�l�}�Œ�š�•�o�µ�š�v�]�v�P���Œ�X 

- �^�†�Œ�P���(�}�Œ�U�����š���]�v�š���š���o�������v�������u���š���Œ�]���o�����Œ�†�Œ���Œ���������š�}�������©���Œ�]�‰�}�o���Œ�X�������Œ���l���v��
�}�‰�•�š�
�����v���l�}�Œ�š�•�o�µ�š�v�]�v�P�U���Z�À�]�o�l���š���Œ���•�µ�o�š���Œ���Œ���]�������©���Œ�]�(���i�o���}�P�����Œ���v���X 

- �,�}�o�������v�Z�������v���À�
�l���(�Œ�����]�o���U���P�v�]�•�š���Œ���}�P�����v�Z�À���Œ���À���Œ�u���l�]�o�����X 

 

- �^�†�Œ�P���(�}�Œ�U�����š���]�v�š���š���o�������v�������u���š���Œ�]���o�����Œ�†�Œ���Œ���������š�}�������©���Œ�]�‰�}�o���Œ�X�������Œ���l���v��
�}�‰�•�š�
�����v���l�}�Œ�š�•�o�µ�š�v�]�v�P�U���Z�À�]�o�l���š���Œ���•�µ�o�š���Œ���Œ���]�������©���Œ�]�(���i�o���}�P�����Œ���v���X 

- �,�}�o�������v�Z�������v���À�
�l���(�Œ�����]�o���U���P�v�]�•�š���Œ���}�P�����v�Z�À���Œ���À���Œ�u���l�]�o�����X 

 

�^�]�l�l���Œ�Z�����•�u�
�Œ�l�v�]�v�P�W�� �'�]�L��- �&�}�Œ�
�Œ�•���P���Œ�����o�À�}�Œ�o�]�P�����(�}�Œ���Œ�
�v���]�v�P���Œ�U 

�&���Œ��- �/�v�����Z�}�o�����Œ���•�À�}�À�o�•�Ç�Œ���W 

�,�}�o�����•���À�
�l���(�Œ�������†�Œ�v 
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�õ�X���<�}�v�š�Œ�}�o�(�}�Œ���v�•�š���o�š�v�]�v�P���Œ 

 

�d���l�v�]�•�l���l�}�v�š�Œ�}�o�W��  �K�‰�����À���Œ���}�P���}�‰�o�������]�����š���P�}���š���À���v�Ÿ�o���Œ���š���}�u�Œ�
�����X���'���v���Œ���o���À���v�Ÿ�o���Ÿ�}�v�����Œ��
���������‰�š�������o�X 

���Œ�����i���•�u���š�}�����Œ�W�� �,�
�v���š���Œ�������©���Œ�]���Œ���(�}�Œ�•�]�P�Ÿ�P�š�U���À�
�o�š���]�l�l�����(�}�Œ�����š���µ�v���P�
���•�‰�]�o���X���h�v���P�
��
�l�}�v�š���l�š���u�������]�v�š���Œ�v�����l�}�u�‰�}�v���v�š���Œ�X�����
�Œ�������•�l�Ç�©���o�•���•�š�†�i�U���v�
�Œ�����µ��
���]�•�‰���v�•���Œ���Œ���•�Ç�Œ�������o�o���Œ���Z�
�v���š���Œ���Œ�������©���Œ�]���Œ�X���s���•�l���Z�
�v�����Œ�����L���Œ��
�Z�
�v���š���Œ�]�v�P�X 

���v�������Œ�
�š�•�À�
�Œ�v�W�� �/�l�l�����‰�
�l�Œ�
�À���š���µ�v�����Œ���v�}�Œ�u���o�����(�}�Œ�Z�}�o���X���^�����•�
�Œ�o�]�P����
���Œ���v���•�o�µ�l�v�]�v�P�•�‰�Œ�}�������µ�Œ���Œ 

�~���(�•�v�]�š���ð�• 

�,�µ�������•�l�Ç�©���o�•���W��  ���
�Œ���•�Ç�Œ���(���•�š�����P�µ�u�u�]- ���o�o���Œ���‰�o���•�š�Z���v���•�l���Œ���•�}�u���•�š���v�����Œ�����(�}�Œ�����š���µ�v���P�
��
�Z�µ���l�}�v�š���l�š�X 

�T�i���v�����•�l�Ç�©���o�•���W�� ���
�Œ���•�]�l�l���Œ�Z�����•���Œ�]�o�o���Œ���u�������•�]�����•�l�
�Œ�u�������o�o���Œ��
�l���u�]�l���o�]���•�]�l�l���Œ�Z�����•���Œ�]�o�o���Œ�����o�o���Œ�����v�•�]�P�š�•�•�l�
�Œ�u�X�����v�����š�������•�l�Ç�©���o�•���•�š�†�i��
���o�o���Œ��– �h���•�š�Ç�Œ�X 

�/�l�l�����‰�
�l�Œ�
�À���š���µ�v�����Œ���v�}�Œ�u���o�������Œ�]�L�•�(�}�Œ�Z�}�o�����(�}�Œ�������©���Œ�]���Œ���u������
�����•�}�Œ�����Œ���š�����o���l�š�Œ�}�o�Ç�š�X 

9. KONTROLFORANSTALTNINGER  
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NFPA-�(���Œ���À�µ�Œ�����Œ�]�v�P���(�}�Œ���•�À�}�À�o�•�Ç�Œ���W�����Œ�
�v�������Œ�Z�������~�Œ�†���•�� �A���ì 

�^�µ�v���Z�������~���o�
�•�� �A���ï 

�Z�����l�Ÿ�À�]�š���š���~�P�µ�o�•�� �A���î 

�^�À�}�À�o�•�Ç�Œ�������Œ���À���v��-�Œ�����l�Ÿ�À���]���l�}�v�����v�š�Œ���Œ���š���(�}�Œ�u�X 

�d�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�}�‰�o�Ç�•�v�]�v�P���Œ�W 

�:�}�Œ����- US DOT:  �/�v�š���š���l�}�Œ�Œ���l�š���(�}�Œ�•���v�����o�•���•�v���À�v�V���]�l�l�����Œ���P�µ�o���Œ���š���•�}�u���(���Œ�o�]�P�š���P�}���•�X 

PR VRLA-�����©���Œ�]���Œ�����Œ�����o���À���š���š���•�š���š���}�P���}�‰�(�Ç�o�����Œ���������o�
�l���P���•�]�l�Œ�����l�Œ�]�š���Œ�]���Œ��
���v�P�]�À���š���]�����&�Z���ð�õ�U���í�ó�ï�X�í�ñ�õ 

�~���•���~�ï�•���~�]�•���}�P���~�]�]�•�X���/�l�l��-�•�‰�]�o�������Œ���������©���Œ�]���Œ�����Œ���µ�v���š���P���š���(�Œ�����l�Œ���À���v�����]�����&�Z��
�ð�õ�U���µ�v�����Œ�l���‰�]�š���o�����U���(�}�Œ�µ���•���š�����š���(�†�o�P���v�������l�Œ�]�š���Œ�]���Œ�����Œ���}�‰�(�Ç�o���š�W 

�í�X�������©���Œ�]���Œ�v�����•�l���o���À�
�Œ���������•�l�Ç�©���š���u�}�����l�}�Œ�š�•�o�µ�š�v�]�v�P���Œ���}�P���(�}�Œ�•�À���Œ�o�]�P�š��
���u�����o�o���Œ���š�X 

�î�X�����©���Œ�]���Œ�v�����}�P�������Œ���•���Ç���Œ�������u�����o�o���P�����•�l���o���À�
�Œ�����š�Ç�����o�]�P�š���}�P��
�‰���Œ�u���v���v�š���u�
�Œ�l���š���—�/�l�l��-�^�W�/�>�>�����>���—�����o�o���Œ���—�E�K�E�^�W�/�>�>�����>���������d�d���Z�z�—�X 
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���]�Œ���Œ���L-ICAO-IATA:   �/�v�š���š���•���‰���Œ���š���(�}�Œ�•���v�����o�•���•�v���À�v�U���]�l�l�����Œ���P�µ�o���Œ���š���•�}�u���(���Œ�o�]�P�š���P�}���•�X 

PR VRLA-�����©���Œ�]���Œ�����Œ�����o���À���š���š���•�š���š���}�P���}�‰�(�Ç�o�����Œ���������o�
�l���P���•�]�l�Œ����
�l�Œ�]�š���Œ�]���Œ�U�������Œ�����Œ�����v�P�]�À���š���]���/���d�����W�����l���P�]�v�P���/�v�•�š�Œ�µ���Ÿ�}�v���ô�ì�ò���}�P���^�‰�����]���o��
�W�Œ�}�À�]�•�]�}�v�����ò�ó�X�����]�•�•���������©���Œ�]���Œ�����������‰�š���Œ���•�����(�����o�o�����/���d��-�Œ���P�o���Œ�U���(�}�Œ�µ���•���š��
���š�������©���Œ�]�‰�}�o���Œ�v�������Œ�������•�l�Ç�©���š���u�}�����l�}�Œ�š�•�o�µ�š�v�]�v�P���Œ�X 

�E�}�š���v���—�/�l�l���������P�Œ�
�v�•���š���U���]���Z���v�Z�}�o�����Ÿ�o���•�
�Œ�o�]�P�������•�š���u�u���o�•�������ò�ó�—���•�l���o��
�À�
�Œ�����]�v�l�o�µ�����Œ���š���]�������•�l�Œ�]�À���o�•���v���‰�
���o�µ�L�(�Œ���P�š���Œ���À���š�X 

�&���Œ�š�†�i��-IMO-IMDG   K ���š���}�8���]���o�š���(�Œ���P�š�v���À�v�U���]�l�l�����Œ���P�µ�o���Œ���š���•�}�u���(���Œ�o�]�P�š���P�}���•�X 

PR-VRLA-�����©���Œ�]���Œ�����Œ�����o���À���š���š���•�š���š���}�P���}�‰�(�Ç�o�����Œ���������o�
�l���P���•�]�l�Œ����
�l�Œ�]�š���Œ�]���Œ�U�������Œ�����Œ�����v�(�†�Œ�š���]�������v���•�
�Œ�o�]�P���������•�š���u�u���o�•�����î�ï�ô�X�í���}�P���î���]���/�D���'-
�l�}�����v�V�����������Œ�������Œ�(�}�Œ���]�l�l�����µ�v�����Œ�o���P�š�������•�š���u�u���o�•���Œ�v�����]���/�D���'-�l�}�����v�U��
�(�}�Œ�µ���•���š�����š�������©���Œ�]�‰�}�o���Œ�v�������Œ�������•�l�Ç�©���š���u�}�����l�}�Œ�š�•�o�µ�š�v�]�v�P���Œ�U���v�
�Œ��������
�‰���l�l���•���Ÿ�o���š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�X 

�z�����Œ�o�]�P���Œ�����]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v�W��  �,�À���Œ�š�������©���Œ�]���}�P�������v���Ç���Œ�������u�����o�o���P�����•�l���o���À�
�Œ�����š�Ç�����o�]�P�š���}�P���‰���Œ�u���v���v�š��
�u�
�Œ�l���š���—�•�‰�]�o���•�]�l�l���Œ�š�—�����o�o���Œ���—�•�‰�]�o���•�]�l�l���Œ�š�������©���Œ�]�—�X 

- �<�}�Œ�Œ���l�š�����u�����o�o���Œ�]�v�P���}�P�����}�l�µ�u���v�š���Ÿ�}�v�����Œ���‰�
�l�Œ�
�À���š���Ÿ�o���š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�U��
�Z���Œ�µ�v�����Œ���š�Ç�‰�����}�P���u�
�v�P���������(���À���Œ���Œ�����,�
�v�P�]�P�����(��
�}�‰�Œ�]�v�����o�•���l�����•�Ÿ�v���Ÿ�}�v�l�š�}�o���•�š�����U�����L���Œ�Z�
�v�����v���•�}�u���������•���v�����•�X 

���}�Œ�š�•�l���+���o�•�������(�����+���o���l�Z���Z���W��  ���Œ�µ�P�š�������o�Ç-�•�Ç�Œ��-�����©���Œ�]���Œ�����Œ���]�l�l�����l�o���•�•�]�.�����Œ���š���•�}�u���(���Œ�o�]�P�š�����+���o�������(�����W���U��
�v�
�Œ���������P���v���Œ�µ�P���•�X�����}�P���l���v���•�š���š�•�o�]�P�����}�P���]�v�š���Œ�v���Ÿ�}�v���o�����Œ���P�o���Œ���À���Œ�]���Œ���X 

�����Œ�����o���~�^�µ�‰���Œ�(�µ�v���•���}�P�����W���Z���W��  �~���• �����v���Œ���‰�‰�}�Œ�š���Œ�����Œ�����u�
�v�P�������~�Z�Y�•���(�}�Œ���í�ì�ì���9���•�À�}�À�o�•�Ç�Œ���•�‰�]�o�����µ�v�����Œ��
�����Z���>�����~�^�µ�‰���Œ�(�µ�v���•���}�P�����W���Z�����~���u���Œ�P���v���Ç���W�o���v�v�]�v�P�����}�u�u�µ�v�]�š�Ç���Z�]�P�Z�š��
�š�}���<�v�}�Á���•�����Œ���ð�ñ�ï�ò���l�P�X���^�š���š�o�]�P�����}�P���o�}�l���o�����Œ���‰�‰�}�Œ�š���Œ�]�v�P�•�‰�o�]�P�Ÿ�P����
�u�
�v�P�����Œ���(�}�Œ���•�À�}�À�o�•�Ç�Œ���•�‰�]�o�����l���v���À���Œ�]���Œ���X 
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���l�•�š�Œ���u�š���(���Œ�o�]�P�š���•�š�}�(�—���}�‰�(�†�Œ�š���µ�v�����Œ�����W���Z�����u������en 
�‰�o���v�o�
�P�v�]�v�P�•�š�
�Œ�•�l���o���D�
�v�P�������~�d�W�Y�•���‰�
���ð�ñ�ð���l�P�X 
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�~���• ���W���Z�����^�����Ÿ�}�v���ï�ì�î-�Œ���‰�‰�}�Œ�š���Œ�]�v�P�����Œ���‰�
�l�Œ�
�À���š�U���Z�À�]�•���ð�ñ�ð���l�P�X�����o�o���Œ��
�u���Œ�����•�À�}�À�o�•�Ç�Œ�������Œ���Ÿ�o���•�š��������� �š���•�š�����X���D�
�v�P�����v�����(���•�À�}�À�o�•�Ç�Œ�����À���Œ�]���Œ���Œ��
���,�
�v�P�]�P�š�����(�������©���Œ�]�š�Ç�‰���v�X���<�}�v�š���l�š�����]�v���W�Z�������©���Œ�]��- �Œ���‰�Œ�
�•���v�š���v�š���(�}�Œ��
�u���Œ�����]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���X 

�~���• ���W���Z�����^�����Ÿ�}�v���ï�í�î���>���À���o���î���•�l���o���Œ���‰�‰�}�Œ�š���Œ���•���(�}�Œ�������©���Œ�]���Œ�U���v�
�Œ��
�•�À�}�À�o�•�Ç�Œ�������Œ���Ÿ�o���•�š���������]���u�
�v�P�����Œ���‰�
���ñ�ì�ì���o���•���X�����o�o���Œ���u���Œ�������Œ���Ÿ�o���•�š�������U��
�}�P�l���o�o���Œ���Z�À�]�•�����o�Ç�����Œ���Ÿ�o���•�š���������]���u�
�v�P�����Œ���‰�
���ð�ñ�ï�ð���l�P�����o�o���Œ���u���Œ���X 

�~���• �>���À���Œ���v���†�Œ�u���������o���o�•���W�������©�����‰�Œ�}���µ�l�š���]�v�����Z�}�o�����Œ���P�]�L�]�P����
�l���u�]�l���o�]���Œ�U�������Œ���l���v���Œ���‰�‰�}�Œ�š���Œ���•���µ�v�����Œ�����W���Z�����^�����Ÿ�}�v���ï�í�ï���d�}�Æ�]����
���Z���u�]�����o���Z���o�����•�����/�v�À���v�š�}�Œ�Ç���~�&�}�Œ�u���Z�•�X���,�À�]�•�����µ�����Œ�����v��
�‰�Œ�}���µ�l�Ÿ�}�v�•�(�����]�o�]�š���š���µ�v�����Œ���^�/��-�l�}�����Œ�v�����î�ì���Ÿ�o���ï�õ�U���P�]�À���•���(�†�o�P���v������
�}�‰�o�Ç�•�v�]�v�P���Œ 

�(�}�Œ�����š���P�]�À�������]�P���u�µ�o�]�P�Z�������(�}�Œ�����š���µ���(�Ç�o�������������‰�
�l�Œ�
�À���������Œ���‰�‰�}�Œ�š���Œ�W 

�'�]�L�]�P�����l���u�]�l���o�]���Œ��   CAS NUMMER   �K�u�š�Œ���v�š�o�]�P���À�
�P�š��-%. 

�Ž�����o�Ç��     �ó�ð�ï�õ-�õ�î-1    �ó�ì 

�Ž���^�À�}�À�o�•�Ç�Œ����    7664-�õ�ï-�õ��   �í�ì-�ï�ì 

�Ž�����v�Ÿ�u�}�v��    �ó�ð�ð�ì-�ï�ò-�ì��   �ì�U�î 

�Ž�����Œ�•���v��     �ó�ð�ð�ì-�ï�ô-�î��   �ì�U�ì�ì�ï 

�Ž���&�]�v�����•���]�l�l�����]�����o�o���������©���Œ�]�š�Ç�‰���Œ�X���<�}�v�š���l�š�����]�v���W�Z�������©���Œ�]��- �Œ���‰�Œ�
�•���v�š���v�š���(�}�Œ���u���Œ����
�]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���X 

�,�À�]�•�����µ�����]�•�š�Œ�]���µ���Œ���Œ�������©�����‰�Œ�}���µ�l�š���Ÿ�o�����v���Œ�����‰�Œ�}���µ�����v�š���Œ���]���^�o����-�l�}�����Œ�v�����î�ì���Ÿ�o���ï�õ�U��
�•�l���o�����]�•�•�����}�‰�o�Ç�•�v�]�v�P���Œ���P�]�À���•���u�����������v���(�†�Œ�•�š�����(�}�Œ�•���v�����o�•�����]���Z�À���Œ�š���l���o���v�����Œ�
�Œ�X��
�^���l�Ÿ�}�v���ï�í�ï-�o���À���Œ���v���†�Œ�Œ���‰�‰�}�Œ�š���Œ�]�v�P�•�l�Œ���À���š���P�
�o�����Œ���]�l�l�����(�}�Œ�������©���Œ�]���Œ�U�������Œ�����Œ���—��
�(�}�Œ���Œ�µ�P���Œ�‰�Œ�}���µ�l�š���Œ�X�— 

komponenter CAS nummer  TSCA status  

elektrolyt     
svovlsyre 7664-93-9 Opført 

Uorganisk blyforbindelse     
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Bly ( Pb ) 7439-92-1 Opført 

blyoxid (PBO) 1917-36-8 Opført 

Blysulfat (PbSO4) 7446-14-2 Opført 

Antimon (Sb) 7440-36-0 Opført 

Arsen (As) 7440-38-2 Opført 

Calcium (Ca) 7440-70-2 Opført 

Zink ( Sn ) 7440-31-5 Opført 

 

 

 

 

�,���L�µ�v�P�•�•���Z�o�µ�•�•�W 

�����©�����•�]�l�l���Œ�Z�����•�����š�����o���������Œ�������•���Œ���š���‰�
���]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���}�P���l�]�o�����Œ�U�������Œ�����Œ���Ÿ�o�P�
�v�P���o�]�P�����‰�
���(�}�Œ�����Œ�������o�•���•�Ÿ���•�‰�µ�v�l�š���š�����o�o���Œ���Œ���À�]�•�]�}�v�•�����š�}���v�X��
�s�]���‰�
�š���P���Œ���}�•���]�v�š���š�����v�•�À���Œ���}�P���(�Œ���•�l�Œ�]�À���Œ���}�•�����š�Z�À���Œ�š�����v�•�À���Œ���(�}�Œ���š�����U���•�l�������Œ�����o�o���Œ���µ���P�]�L���Œ���‰�
���v�}�P���v���u�
�������Œ���o���š���Œ���š���Ÿ�o���Z�
�v���š���Œ�]�v�P�U��
�}�‰�����À���Œ�]�v�P�U�����Œ�µ�P�����o�o���Œ�����}�Œ�š�•�l���+���o�•�������(���‰�Œ�}���µ�l�š���š�X���&�}�Œ���Ç�����Œ�o�]�P���Œ�����]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���}�u���z�µ�����o�o��-�‰�Œ�}���µ�l�š���Œ���/�v���µ�•�š�Œ�Ç���>�]�u�]�š���������o�o���Œ���•�‰�†�Œ�P�•�u�
�o��
�À�����Œ�†�Œ���v�������]�v���Z�}�o�����š�����(�������©�����•�]�l�l���Œ�Z�����•�����š�����o�����U�����������•�����µ���l�}�v�š���l�š�������]�v���W�Z-�Œ���‰�Œ�
�•���v�š���v�š�X 
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 BILEOG SONRAÍ SÁBHÁILTEACHTA 

1.PRODUCT AGUS SAINAITHINT CUIDEACHTA 

Ainm Cheimiceach/Trádainm:   Ceallra Glóthach Luaidh-Aigéid Rialaithe Comhla 

Monaróir:     YUCELL INDUSTRY LIMITED 

7/F, TÓGÁIL HAIYUN, 16 BÓTHAR HAISHAN, XIAMEN, An tSín 

Teaghlach/Aicmiú Ceimiceach:  Ceallra Stórála Leictrigh, Ceallra Glóthach 

(Uimhir NA: 2800 >9 Aicme 8) 

Teileafón:      Le haghaidh faisnéise agus éigeandálaí, déan teagmháil teileafóin 

Teil: 0086 592 5558101 

Facs: 0086 592 5518019 

Dáta athbhreithnithe:   1 Eanáir, 2022 

Ar cuireadh é:      21 Bealtaine 2021 

2. COMHÁBHAIR Chontúirteacha / FAISNÉIS SAINAITHEANTA AGUS SAINAITHEANTA NA 

CUIDEACHTA 

Comhpháirt cheimiceach Uimhir CAS 
neasmheáchan nó toirt i % 

Teorainneacha pléascadh aeir ( ug /m3) 

Comhdhúile luaidhe 
neamhorgánacha 

    OSHA ACGIH NIOSH 

* Luaidhe 7439-92-1 63-78 50 150 100 
* Stán 7440-31-5 0. 006 2000 2000 -- 
* Arsanaic 7440-38-2 0. 003 10 200 -- 
* Cailciam 7440-70-2 0. 002 -- -- -- 
* Antamón 7440-36-0 0.2 500 500 -- 
Leictrilít (aigéad sulfarach) 7664-93-9 10-30 1000 1000 1000 
Glóthach Si02 -- 0.2 -- -- -- 
Ábhar cáis: -- 5-6 N/B N/B N/B 
Polapróipiléin 9003-07-0         
Polaistiréin 9003-53-6         
Nítrít aicrileach Styrene 9003-54-7         
Polacarbónáit --         
Rubar crua --         
poileitiléin --         
Stiréin bútaidhé-éin nítrít 
aicrileach 

9003-56-9         

Styrene bútaidhé-éin 9003-55-8         
Clóiríd polaivinile 9002-86-2         
Ábhar deighilteoir pláta --         
* Is iad luaidhe neamhorgánach agus leictrilít (glóthach aigéad) na príomhchodanna de gach ceallraí a mhonaraíonn Yucell 
Industry Limited. 
Féadfaidh comhpháirteanna eile a bheith i láthair ag brath ar an gcineál ceallraí. Déan teagmháil le d’ionadaí PR Battery le 
haghaidh tuilleadh eolais 
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           BILEOG SONRAÍ SÁBHÁILTEACHTA                  

                           

3. SONRAÍ FHISICIÚLA 

 

Dealramh agus boladh:  Táirge monaraithe; gan bholadh Is glóthach bán é electrolyte le boladh géar 
treáiteach agus géar. 

Leictrilít:   Níos mó ná 1380°C  

Fiuchphointe:   252 go 360 ° C 

Leáphointe:   100% 

Tuaslagthacht in uisce:   Neamhbhainteach 

�Z���š�����P���o�·���~���]��� ���š���]�š�����Z�·�]�Ÿ�o���A�í�•�W�� 9.6 go 11.3 

���}�u�Z���v�š���Œ�Œ���]�v�P�š���•�Z�}�v�Œ�����Z���~�,�î�K�A�í�•�W��  Neamhbhainteach 

Brú gaile:   Neamhbhainteach 

���o�·�•���'���o���~���/�Z�A�í�•�W��  Neamhbhainteach 

 

 

4. SONRAÍ TORAÍOCHTA AGUS GUAIS DÓITEÁIN 

 

Splancphointe:   N/B 

Teorainn Phléascadh Íochtarach (LEL):   4.1% (mar ghás hidrigine) 

Uasteorainn phléasctha (UEL):   74.02% (mar ghás hidrigine) 

Meáin múchta:  ceimiceáin thirim, dé-ocsaíd charbóin, cúr agus uisce. Ná húsáid uisce ar 
chiorcaid bheo.  

Tinte Neamhghnách -  Déantar gás hidrigine an-inadhainte a tháirgeadh le linn na cadhnraí a 
mhuirearú agus a oibriú. A sheachaint 

agus Guaiseacha Pléasctha:  ���Z�µ�v�������}�o���Ÿ�v�����v�•���‰�o� ���•�������Z�������•�Z�������Z���]�v�š�U�����}�]�v�v�]�P�Z���•�‰�o���v�������Z�����v�•���(�}�]�v�•�_��
�����Z���]�v�š�������]�o�������Œ���•�Z�]�·�o���•�����Z�����Z�v�Œ���_�X�����_�����]�v�v�š�����v�����Z�����Ÿ�}���(���]���Z�������Z���]�Œ���u�Z�]�}�š���o�����Z�����]��
dteagmháil le cuaillí diúltacha agus dearfacha cealla agus cadhnraí ag an am 
céanna. Lean treoracha an mhonaróra maidir le suiteáil agus cothabháil.
  

Eolas breise:  Is féidir leis an uisce múchta agus an t-uisce caolaithe a bheith tocsaineach agus 
creimneach agus is féidir éifeachtaí díobhálacha a bheith acu.  
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5. R SONRAÍ GNÍOMHAÍOCHTA        

 

Cobhsaíocht:  Tá an táirge seo cobhsaí faoi ghnáthchoinníollacha ag teocht an tseomra. 

Neamh-chomhoiriúnacht:  Seachain teagmháil le aigéid láidre, ábhair orgánacha inadhainte, hailídí, 
�•�µ���•�š���]�v�¡��halaiginithe, níotráit photaisiam, sármhanganáit, sárocsaídí, hidrigin 
nascent, gníomhairí laghdaithe agus uisce. 

Táirgí dianscaoilte contúirteacha:  Táirgeann dianscaoileadh teirmeach an leictrilít trí-ocsaíd sulfair, aonocsaíd 
charbóin, ceo aigéad sulfarach, dé-ocsaíd sulfair agus hidrigin. Is dócha go 
���Ÿ�}���(���]���Z���������š���]�P�Z���u�]�}�š���]�o���š�}���•���]�v�������Z�U���P���o���v�•���������v�v�����Z�����Œ���š�Z���}���Z�š�����Œ����
comhdhúile luaidhe; Nuair a chuirtear i dteagmháil le haigéid/bunanna láidre nó 
nuair a bhíonn hidrigin ann, is féidir gás arsanaic an-�š�}���•���]�v�������Z�������,�}�]�Œ�u�]�·�X 

Coinníollacha le seachaint:  Rómhuirearú fada agus foinsí adhainte. 

 

6. EOLAS FAOI GHUAISEACHA SLÁINTE 

Éifeachtaí sláinte féideartha 

Aigéad Sulfarach Glóthach:  Dochrach don tsláinte ar gach bealach isteach. Comhdhúile Luaidhe: Ní féidir le 
nochtadh guaiseach tarlú ach amháin má théitear an táirge, má dhéantar é a 
ocsaídiú nó má phróiseáiltear nó má dhéantar damáiste dó ar bhealach eile 
chun deannach, deataigh nó gal a tháirgeadh. 

Ionanálú:  Greannú ar an gconair riospráide agus éifeachtaí fadtéarmacha féideartha. 

Ionghabháil:  ���[�,� �����(�����Z���P�Œ�����v�v�·���u�•�Œ�l���•���•�������Z� ���o�U���•�����•���}�Œ�v�����Z�U���•����� ���•���(���P���•�����P�µ�•���•����
chonair díleá a bheith mar thoradh air, chomh maith le nimhiú dochrach nó 
iomlán luaidhe. Is féidir le luaidhe shlogtha a bheith ina chúis le pian bhoilg, 
�v���µ�•�����U���À�}�u�]�Ÿ�v�P�U�����µ�]�v�v�������Z�����Pus cramps tromchúiseacha. Is féidir tocsaineacht 
shistéamach a bheith mar thoradh air seo go tapa agus ní mór do dhochtúir é a 
chóireáil. 

Craiceann:  �&� �����(���]���Z���š�����P�u�Z���]�o�����Z�_�Œ�������Z���o�����o���]���š�Œ�����]�o�_�¡���~�P�o�•�š�Z�����Z�•���P�Œ�����v�v�·�U�����•�����P�µ�•���}�š�Z�Œ���]�•��
thromchúiseach a chruthú. 

Súile:  �&� �����(���]���Z���š�����P�u�Z���]�o�����Z�_�Œ�������Z���o�����o���]���š�Œ�����]�o�_�¡���~�P�o�•�š�Z�����Z�•���P�Œ�����v�v�·���š�Œ�}�u�U�����•�U��
damáiste coirne, nó daille a chur faoi deara. 

Géarghuaiseacha Sláinte:  ���[�,� �����(�����Z���P�}���u���������Z���P�Œ�����v�v�·�����Œ���]���]�v�v�U��damáiste coirne agus damáiste don 
chonair riospráide uachtarach mar thoradh ar theagmháil leanúnach nó ar 
�(�������Z���]�����Z�(�����X���/���u�����•�����v�������}�u�Z���Œ�š�Z���_���������Z���]�v�����v�v���o�����v�]�u�Z�]�·���o�µ���]���Z�����š�����Ÿ�v�v�����•��
���]�v�v�U���š�µ�]�Œ�•���U���‰�]���v�����Z�}�]�o�P�����P�µ�•�������]�o�o�š�����v���•�����‰�‰���Ÿ�š���U���‰�]���v���•�v�����u���š���]�v�����P�µs laige, 
deacracht codlata agus greannaitheacht. 
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6. EOLAS FAOI GHUAISEACHA SLÁINTE 
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Guaiseacha sláinte ainsealacha:  �/�•���(� �]���]�Œ���o�������Œ���]�u�������Z���.�������]�o�����Œ�µ���v�����P�µ�•�����š�Z�o���•�����Z���v�����•�Œ�•�v�U���•���}�Œ�v�����Z�����P�µ�•��
bronchi a bheith mar thoradh ar nochtadh iomarcach d'aigéad sulfarach, 
comhpháirt inmheánach den cheallraí. Féadfaidh ionghabháil luaidhe a bheith 
ina chúis le masmas, meáchain caillteanas, cramps bhoilg, tuirse, agus pian sna 
lámha, na cosa agus na hailt. I measc na n-iarmhai�Œ�¡�����]�o�����š���������u���]�•�š�������}�v��
�v� ���Œ���Z�•�Œ���•���o���Œ�v�����Z�U���u�_�,���]���Z�u�]�·�����µ���v�����Z�U�����v���u�]���U���v� ���Œ���‰���]�š���U���P�}���Z���]�Œ�]�š�Z�����v����
�v� ���Œ�•�P�����u�•�š���]�Œ�U���o�����Ÿ�Ÿ�u�����Z���}�o���v�����o���]�u�Z���U�����P�µ�•��� �]�(�������Z�š���_�����š���]�Œ�P�š�Z�����(� �]�������Œ�š�Z���X 

Aigéad sulfarach (i glóthach):  Tá an Ghníomhaireacht Idirnáisiúnta um Thaighde ar Ailse (IARC) tar éis 
“ceocháin láidre aigéid neamhorgánacha ina bhfuil aigéad sulfarach” a aicmiú 
mar charcanaigin daonna de Chatagóir I. Ní bhaineann an t-aicmiú seo le 
foirmeacha leachtacha d'aigéad sulfarach nó le tuaslagáin ina bhfuil aigéad 
sulfarach i gceallraí. Ní ghintear ceo aigéad neamhorgánach (ceochán aigéad 
sulfarach) le linn gnáthúsáide an táirge seo. Má úsáidtear an táirge go míchuí, 
e.g. B. má dhéantar ró-ualach air, is féidir le ceo aigéad sulfarach tarlú. 

Comhdhúile Luaidhe:  Tá luaidhe liostaithe mar charcanaigin 2B, in ainmhithe ag dáileoga foircneacha 
�]�•�����•���Z���X���E�_�o�����}�v���,�]���v���]�•�������Œ�����Z���Œ�����v���]�P�]�v�������Z�š���]���v�����}�]�v�����(���}�]���o���š�Z���]�Œ�X 

Arsanaic:  Rangaithe mar charcanaigin ag an gClár Náisiúnta Tocsaineolaí (NTP), an 
Ghníomhaireacht Idirnáisiúnta um Thaighde ar Ailse (IARC), OSHA, agus NIOSH, 
�����Z�����u�Z���]�v���š���Œ��� �]�•���v�}���Z�š�����Z���(�����������P���Ÿ�·���Z���]�v�����Œ�����X 

Coinníollacha leighis a tharlaíonn sa   

Tríd an Nochtadh go Ginearálta:  Is féidir damáiste a dhéanamh don scamhóg agus galar scamhóg a dhéanamh 
níos measa dá bharr nochta do cheo aigéad sulfarach. Is féidir le teagmháil 
aigéad sulfarach leis an gcraiceann galair craicinn cosúil le eachma agus 
���Z���]�Œ�u�]�¡�š�����•���š�����P�u�Z���o�����������Z� ���v���u�Z���v�_�}�•���u�����•���X���/�•���(� �]���]�Œ���o�����o�µ���]���Z�������P�µ�•������
chomhdhúile foirmeacha áirithe galar duáin, ae agus néareolaíoch a dhéanamh 
níos measa. Ní mór leanaí agus mná torracha a chosaint ó nochtadh luaidhe. 
���[�,� �����(�����Z�������}�]�v�����������Z�(�µ�]�o���P���o���Œ�����µ���]�v���}�Œ�š�Z�µ���������Z���]�š�Z���]���u�����}�o���u� �������]�š�Z�����š���]�‰��
duánacha. 

Faisnéis Bhreise:  Níltear ag súil le haon éifeachtaí sláinte ó ghnáthúsáid na dtáirgí seo mar a 
dhíoltar iad. 
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7. BEARTA AN CHÉAD CHabhrach 

Ion-análú aigéad sulfarach:  Má tá deacracht agat análaithe, bog láithreach chuig aer úr. Má leanann na 
hairíonna, faigh cóir leighis. 

Ionghabháil: Aigéad sulfarach:  �d�����Z���]�Œ���u� �]�����u�•�Œ���µ�]�•�����U���E�����•�‰�Œ�����P���À�}�u�]�Ÿ�v�P�U���š� �]�P�Z���]���P���}�u�Z���]�Œ�o�����o�������}���Z�š�·�]�Œ�X 

Teagmháil craicinn: Aigéad sulfarach:  Sruthlaigh le neart uisce ar feadh 15 nóiméad ar a laghad. Bain éadaí agus bróga 
éillithe. 

Teagmháil súl: Aigéad sulfarach agus luaidhe:  Sruthlaigh láithreach le go leor uisce ar feadh 15 nóiméad ar a laghad; Féach 
dochtúir 
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Réamhchúraimí 8.SAFETY AGUS LÁIMHSEÁIL 

 

�E�•�•���v�v�����]�u�������Z�š�������}�]�Œ�š�����v�•���•�����]�š���W�����}�]�u�����������}�]�Œ�š�������Z���������P���o�����P���]�v�����u�Z���Ÿ�Œ�]�u�U���]�š�Z�]�Œ�����P�µ�•���o�����u�Z�����Z���v�X���E�����Z�·�•���]���������Z���]�Œ���]�v���•�]�š���X 
Más féidir, neodraigh go cúramach leictrilít doirte le sóid, 
décharbónáit sóidiam, aol, etc. Caith éadaí aigéad-resistant, buataisí, 
lámhainní agus masc aghaidh. Cosc a chur ar dhoirteadh ó dhul 
isteach i ndraenacha nó uiscebhealaí. 

Modhanna diúscartha dramhaíola:  Cadhnraí a úsáidtear: Seol chuig ionad athchúrsála le haghaidh 
athchúrsála. Cuir sloda neodraithe i gcoimeádáin séalaithe agus déan 
cóireáil de réir rialacháin stáit agus cónaidhme. Ba cheart doirteadh 
mór uisce-chaolaithe a chóireáil de réir na gceanglas ceadaithe 
���]�Ÿ�·�o���U���•�š���]�š�����P�µ�•�����•�v���]���Z�u�����š���Œ��� �]�•���v���}���Œ�·�����P�µ�•���š���•�š���o���X����� ���v��
teagmháil le do ghníomhaireacht comhshaoil stáit nó leis an EPA 
feidearálach. 

Láimhseáil agus Stóráil:  - �^�š�•�Œ���]�o���v�����������Z�v�Œ���_���]�v�����]�š���,�]�}�v�v�µ���Œ�U���Ÿ�Œ�]�u�����P�µ�•��������-aeráilte. 

- Ba chóir cadhnraí a stóráil faoin díon freisin chun iad a chosaint ó 
dhrochaimsir. 

- ���}�]�u���������]�v���������Z�}�•���]�v�š�����Œ�����Z���u���]�•�š�����.�•�]���������Z�����Z�µ�v���•�����]�š�Z�������Z�����P�µ�•��
doirteadh aigéad a chosc. 

- Má dhéantar damáiste don chás ceallraí, seachain teagmháil leis na 
comhpháirteanna inmheánacha. 

- Cuir cairtchlár idir na cadhnraí cruachta chun damáiste agus ciorcaid 
ghearr a chosc. 

 

Réamhchúraimí 8.SAFETY AGUS LÁIMHSEÁIL 

 

Láimhseáil agus Stóráil:    - Stóráil na cadhnraí in      
 ���]�š���,�]�}�v�v�µ���Œ�U���Ÿ�Œ�]�u�����P�µ�•��������-aeráilte. 

- Ba chóir cadhnraí a stóráil faoin díon freisin chun iad a chosaint ó 
dhrochaimsir. 

- ���}�]�u���������]�v���������Z�}�•���]�v�š�����Œ�����Z���u���]�•�š�����.�•�]���������Z�����Z�µ�v���•�����]�š�Z�������Z�����P�µ�•��
doirteadh aigéad a chosc. 

- Má dhéantar damáiste don chás ceallraí, seachain teagmháil leis na 
comhpháirteanna inmheánacha. 

- Cuir cairtchlár idir na cadhnraí cruachta chun damáiste agus ciorcaid 
ghearr a chosc. 

- Déan cinnte nach mbaineann aon ábhar seoltaí leis an dá chuaille 
�������o�o�Œ���_�X�����–�,� �����(�����Z�����]�}�Œ���������P�����Œ�Œ���������Z���]�š�Z�����v�v�U���Œ�µ�����������–�����•�����]�Œ���š���]�‰��
�������o�o�Œ���_�����P�µ�•���Ÿ�v���X 

- ���}�]�v�v�]�P�Z�����v���P�o� ���•�����Œ���•�Z�]�·�o���•�����Z�•�]�š�����v�U���•���•�‰�Œ� �����Z�������P�µ�•���•�����}�v���,�}�]�v�•����
teasa. 
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- Déan cinnte nach mbaineann aon ábhar seoltaí leis an dá chuaille 
�������o�o�Œ���_�X�����–�,� �����(�����Z�����]�}�Œ���������P�����Œ�Œ���������Z���]�š�Z�����v�v�U���Œ�µ���������,���P���v�v���š���]�‰��
�������o�o�Œ���_�����P�µ�•���Ÿ�v���X 

- ���}�]�v�v�]�P�Z�����v���P�o� ���•�����Œ���•�Z�]�·�o���•�����Z�•�]�š�����v�U���•���•�‰�Œ� �����Z�������P�µ�•���•�����}�v���,�}�]�v�•����
teasa. 

 

Lipéadú réamhchúraim:  Nimh - is cúis le dónna tromchúiseacha, 

Contúirt - Tá aigéad sulfarach ann: 

Coinnigh ar shiúl ó leanaí 
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9. Bearta rialaithe 

 

Rialuithe Innealtóireachta:   Stóráil agus luchtaigh i limistéar dea-aeráilte. Tá aeráil ghinearálta 
inghlactha. 

Cleachtais oibre:  Láimhseáil cadhnraí go cúramach, ná buail isteach chun doirteadh a 
sheachaint. Seachain teagmháil le comhpháirteanna inmheánacha. 
Caith éadaí cosanta agus tú ag dáileadh aigéad nó ag láimhseáil 
cadhnraí. Nigh lámha tar éis láimhseála. 

Cosaint riospráide:  Ní gá faoi ghnáthchoinníollacha. Féach nósanna imeachta 
comhraicthe dóiteáin speisialta 

(Alt 4) 

Heino Büse MX Import GmbH - Vennstraße 14 - DE-52159 Roetgen - +49 (0) 2471-1269 0 - info@buese.com - www.buese.com 100



Cosaint craicinn:   Caith lámhainní rubair nó plaisteacha aigéad-resistant mar 
chaighdeán chun teagmháil craiceann a sheachaint. 

Cosaint súl:  Caith spéaclaí sábháilteachta le sciatha taobh nó gloiní cosanta 
ceimiceacha nó sciath aghaidhe. Éadaí cosanta eile nó - Trealamh. 

Ní gá faoi ghnáthchoinníollacha oibriúcháin do chadhnraí a bhfuil 
leictrilít ionsúite acu. 

9. BEARTA RIALAITHE  

 

Rátáil Guaise NFPA d'Aigéad Sulfarach: Inadhainteacht (Dearg)  �A���ì 

Sláinte (Gorm)  �A���ï 

Imoibríocht (buí)  �A���î 

Tá aigéad sulfarach in uisce-�]�u�}�]���Œ�_�}���Z���]�����Z�(�}�]�Œ�u���Ÿ�µ���Z�X 

Eolas iompair: 

Ground - US DOT:  Gan ainm loingseoireachta ceart; nach rialaítear mar earraí 
contúirteacha. 

Tástáladh cadhnraí PR VRLA agus comhlíonann siad na critéir 
sceitedhíonach atá leagtha amach i CFR 49, 173.159 

(d) (3)(i) agus (ii). Tá cadhnraí neamh-dhoirte díolmhaithe ó 
cheanglais CFR 49, Fochaibidil C, ar choinníoll go gcomhlíontar na 
critéir seo a leanas: 

1. Ní mór na cadhnraí a chosaint i gcoinne ciorcaid ghearr agus a 
�‰�Z�������]�•�Ÿ�·���P�}���•�����Z���]�o�š���X 

�î�X���E�_���u�•�Œ���v�����������Z�v�Œ���_�����P�µ�•���������‰�������]�•�¡�}���Z�š���•�Z�������Z�š�Œ�����Z���������Z���]�š�Z��
marcáilte go soiléir agus go buan mar “NON-DOORTE IN ABLE” nó 
�^�E�K�E�^�W�/�>�>�����>���������©���Œ�Ç�_�X 

 

 BILEOG SONRAÍ SÁBHÁILTEACHTA 

10. FAISNÉIS RIARACHÁIN EILE 

Aerárthaí-ICAO-IATA:   Gan ainm loingseoireachta ar leith, nach bhfuil rialaithe mar earraí 
contúirteacha. 

Tá tástáil déanta ar chadhnraí PR VRLA agus comhlíonann siad na 
���Œ�]�š� �]�Œ���•�����]�š�����Z�_�}�v�����Z�����š�����o�]�}�•�š���]�š�Z�����]�����d�Œ���}�]�Œ���W�������]�•�Ÿ�š�Z�����/���d�����ô�ì�ò�����P�µ�•��
i Soláthar Speisialta A67. Glactar leis na cadhnraí seo le gach rialachán 
IATA ar choinníoll go bhfuil na críochfoirt ceallraí cosanta i gcoinne 
gearrchiorcaid. 

an nóta “Gan Srianta , de réir Fhoráil Speisialta A67” a chur san 
áireamh sa chur síos ar an mbille aerbhealaigh. 

Soitheach -IMO-IMDG   K ���]�v�u���}�]�.�P�]�·�]�o���o�}�]�v�P�•���}�]�Œ�������Z�š���U���v�����Z�����Z�(�µ�]�o���Œ�]���o���]�š�Z�����u���Œ�������Œ�Œ���_��
contúirteacha. 

Tástáladh cadhnraí PR-VRLA agus comhlíonann siad na critéir 
cruthúnas sceite atá liostaithe i bhForáil Speisialta 238.1 agus 2 de 
Chód IMDG; Dá ���Z�Œ�_���•�]�v���v�_�o���•�]�������(���}�]���Œ� �]�Œ���,�}�Œ���o�����Z�������Z�•�����/�D���'�U�����Œ��
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choinníoll go gcosnaítear na críochfoirt cheallraí ar ghearrchiorcaid 
���P�µ�•���]�������‰�������]�•�Ÿ�š�Z�����o�����Z���P�Z���]���Z���]�}�u�‰���]�Œ�X 

Eolas Breise:   Ní mór "Ceallraí Spill-proof" nó "Ceallraí Spill-proof" a mharcáil go 
�•�}�]�o� �]�Œ�����P�µ�•���P�}�����µ���v�����Œ���P�����Z���������o�o�Œ���_�����P�µ�•�����Œ�����v�����‰�������]�•�¡�}���Z�š��
sheachtrach. 

- �d�����P�����o�����‰�������]�•�Ÿ�·�����P�µ�•�����}�]���]�u� �����·�����µ�_���o�����Z���P�Z���]���Z���]�}�u�‰���]�Œ�U���o���v�����v-
áirítear cineál agus cainníocht na n-�����Œ�Œ���_�����P�����Œ���š�Z�����Œ�����v���}�]�.�P��
�Ÿ�}�v�•���v���]�u�Z�l���]�v�v���•���Œ�_�����l���µ�•�š���]�u�����P�µ�•���]�����������•���}�o�����Z�X 

Diúscairt Dramhaíola/RCRA:   Ní rangaíonn an EPA cadhnraí luaidhe-aigéid mar dhramhaíl 
ghuaiseach nuair a dhéantar iad a athchúrsáil. Féadfaidh rialacháin 
stáit agus idirnáisiúnta a bheith éagsúil, áfach. 

Cercal (Superfund) agus EPCRA:   (a) An chainníocht intuairiscithe (RQ) do dhoirteadh 100% d’aigéad 
sulfarach faoi CERCLA (Superfund) agus EPCRA ( Ceart Pobail Pleanála 
���]�P�����v�����o�������Z�µ�v���d���������,�]�}�•���•���ð�ñ�ï�ò�<�P�X���&� �����(���]���Z���u� �]�������v�v����
�]�v�š�µ���]�Œ�]�•���]�š�Z�����•�š���]�š�����P�µ�•�����]�Ÿ�·�o�������}�����Z�}�]�Œ�š�������Z�����]�P� �������•�µ�o�(���Œ�����Z������
bheith éagsúil. 

thar a bheith contúirteach ” é aigéad sulfarach atá liostaithe faoi 
EPCRA a bhfuil tairseach pleanála aige Cainníocht (TPQ) de 454Kg. 

 

 

 

 

 BILEOG SONRAÍ SÁBHÁILTEACHTA 

10. FAISNÉIS RIALÁLA EILE 

 

(c) Teastaíonn tuairisciú EPCRA Alt 302 más 454Kg. nó níos mó aigéad 
sulfarach i láthair ag suíomh amháin. Athraíonn an méid aigéad 
sulfarach ag brath ar an gcineál ceallraí. Le haghaidh tuilleadh 
�(���]�•�v� �]�•���U����� ���v���š�����P�u�Z���]�o���o�������[���]�}�v�������_���W�Z�������©���Œ�]�����X 

(d) Tá EPCRA Alt 312 Leibhéal 2 intuairiscithe do chadhnraí nuair atá 
aigéad sulfarach i láthair i gcainníochtaí 500 lb. nó níos mó má tá 
luaidhe i láthair agus/nó má tá luaidhe i gcainníochtaí 4534KG nó níos 
mó. 

(e) Fógra Soláthraí: Tá ceimiceáin tocsaineacha sa táirge seo a 
���–�,� �����(�����Z���������Z���]�š�Z���]�v�š�µ���]�Œ�]�•���]�š�Z�����(���}�]���&�Z���Œ�����o�����W���Z�������o�š���ï�í�ï���µ�u��
Scaoileadh Ceimiceach Tocsaineach (Foirm R). Más saoráid 
��� ���v�š�·�•���_�}���Z�š�����š�Z�·���(���}�]�����Z�•�]�����^�/�����î�ì���P�}���ï�õ�U���•�}�o���š�Z�Œ���_�š�����Œ�����v���,���]�•�v� �]�•��
seo a leanas 

chun cur ar do chumas na tuarascálacha riachtanacha a chomhlánú: 

Ceimiceáin Tocsaineacha    UIMHIR   CAS Neas Meáchain -%. 

* Luaidhe      7439-92-1    70 

* Aigéad sulfarach     7664-93-9    10-30 

* Antamón     7440-36-0    0.2 
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* Arsanaic      7440-38-2    0.003 

* Níl sé i láthair i ngach cineál ceallraí. Le haghaidh tuilleadh faisnéise, déan 
�š�����P�u�Z���]�o���o�������[���]�}�v�������_���W�Z�������©���Œ�]�����X 

Má dháileann tú an táirge seo ar mhonaróirí eile i gcóid SLC 20 go 39, ní mór an 
�,���]�•�v� �]�•���•���}�������•�Z�}�o���š�Z���Œ���o���]�•�����v���P��� �������o�}�]�v�P�•�]�·���������P�����Z�����o�]���]�v���(� �]�o�]�Œ���X���E�_�o��feidhm 
ag ceanglas tuairiscithe soláthraí Alt 313 maidir le cadhnraí ar “táirgí 
tomhaltóra” iad Tá na comhábhair i gcadhnraí PR-�����©���Œ�]�����o�]�}�•�š���]�š�Z�������Œ�����Z�o���Œ��
TSCA mar seo a leanas: 

comhpháirteanna Uimhir CAS Stádas TSCA  

leictrilít     
aigéad sulfarach 7664-93-9 Liostaithe 

Comhdhúil luaidhe neamhorgánacha     
Luaidhe ( Pb ) 7439-92-1 Liostaithe 

ocsaíd luaidhe (PBO) 1917-36-8 Liostaithe 

sulfáit luaidhe (PbSO4) 7446-14-2 Liostaithe 

Antamón (Sb) 7440-36-0 Liostaithe 

Arsanaic (Mar) 7440-38-2 Liostaithe 

Cailciam (Ca) 7440-70-2 Liostaithe 

Sinc ( Sn ) 7440-31-5 Liostaithe 

 

 

�,���L�µ�v�P�•�•���Z�o�µ�•�•�W 

�d�������v�����Z�]�o���}�P���•�}�v�Œ���_���•�����Z���]�o�š�������Z�š�����•���}�����µ�v���]�š�Z�������Œ���,���]�•�v� �]�•�����P�µ�•�����Œ���,�}�]�v�•�_�����š�������Œ���(���]�o�����P�����v�������š�����µ�o�o�u�Z�·���Z���]�v���v�•��athbhreithnithe. 
�E�_���P�Z�o�������]�u�]�������}�v���,�Œ�����P�Œ�����Z�š�����P�µ�•���•� ���v�š���_�u�]�����P�����Z�����o�]�š�����v���•�����•�����}�v�����Z���]�o�o�š�����v���•�U�������u���]�•�š�����v�•�����}�•�š���•�����Œ�����}�v�����Z�����o�����Z���������Z���]�v��ann 
le láimhseáil, stóráil, úsáid nó diúscairt an táirge. Le haghaidh tuilleadh faisnéise faoi tháirgí Yucell I ndustry Limited nó má tá aon 
cheist agat maidir lena bhfuil sa bhileog sonraí sábháilteachta seo, déan teagmháil le d’ionadaí caidrimh phoiblí le do thoil. 
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 SKEDA TA' DEJTA TAS-SIGURTÀ 

1.PRODOTT U IDENTIFIKAZZJONI TAL-KUMPANIJA 

 

�/�•���u���<�]�u�]�l�µ�l�<�µ�u�u���Œ���i���o�]�W��  �����©���Œ�]�i�����š���o-�*���o���š����-���}�u���������]���µ���/�Œ�Œ���P�}�o���š�������]�o-�s���o�À 

�D���v�]�(���©�µ�Œ�W��    YUCELL INDUSTRY LIMITED 

7/F, BINI HAIYUN, TRIQ HAISHAN 16, �y�/���D���E�U���/��-���/�E�� 

�&���u�]�o�i�����<�]�u�]�l���l�<�o���•�•�]�.�l���Ì�Ì�i�}�v�]�W�� �����©���Œ�]�i�����š���o-�.���Ï�v�������o���©�Œ�]�l���U�������©���Œ�]�i�����š���o-�*���o�o 

�~�E�µ�u�Œ�µ���E�h�W���î�ô�ì�ì��>9 �<�o���•�•�]���ô�• 

�d���o���(�}�v�W��     �'�\���o���]�v�(�}�Œ�u���Ì�Ì�i�}�v�]���µ�����u���Œ�S���v�Ì�]�U���]�l�l�µ�v�š���©�i�������]�š-�š���o���(�}�v 

�d���o�W���ì�ì�ô�ò���ñ�õ�î���ñ�ñ�ñ�ô�í�ì�í 

�&���Æ�W���ì�ì�ô�ò���ñ�õ�î���ñ�ñ�í�ô�ì�í�õ 

�����š�����š���Œ-�Œ���À�]�Ï�i�}�v�]�W��  �í���š���[���:���v�v���Œ�U���î�ì�î�î 

�D�]�����µ�o�W��     �î�í���š���–���D���i�i�µ�U���î�ì�î�í 

�î�X���/�E�'�Z�����:���E�d�/���W���Z�/�<�K�>�h�‚�/���l��INFORMAZZJONI DWAR L-IDENTITÀ U IDENTIFIKAZZJONI TAL-KUMPANIJA 

�<�}�u�‰�}�v���v�š���l�]�u�]�l�µ Numru CAS 
�W�]�Ï���i���Á���À�}�o�µ�u��

���‰�‰�Œ�}�•�•�]�u���š�š�]�À���(�–�9 �>�]�u�]�š�]���š���o-�]�•�‰�o�µ�Ï�i�}�v�]���š���o-���Œ�i�����~���µ�P���l�u�ï�• 

�<�}�u�‰�}�•�š�]���š����-���}�u����
�]�v�}�Œ�P���v�]���] 

    OSHA ACGIH NIOSH 

�Ž�����}�u�� �ó�ð�ï�õ-�õ�î-1 �ò�ï-�ó�ô �ñ�ì �í�ñ�ì �í�ì�ì 
�Ž���>���v���� �ó�ð�ð�ì-�ï�í-�ñ �ì�X�ì�ì�ò �î�ì�ì�ì �î�ì�ì�ì -- 
�Ž���Œ�•���v�]�l�µ �ó�ð�ð�ì-�ï�ô-�î �ì�X�ì�ì�ï �í�ì �î�ì�ì -- 
�Ž���<���o���i�µ �ó�ð�ð�ì-�ó�ì-�î �ì�X�ì�ì�î -- -- -- 
�Ž�����v�š�]�u�}�v�i�µ �ó�ð�ð�ì-�ï�ò-�ì �ì�X�î �ñ�ì�ì �ñ�ì�ì -- 
���o���š�š�Œ�}�o�]�š���~�����]���µ���•�µ�o�(�µ�Œ�]�l�µ�• 7664-�õ�ï-�õ �í�ì-�ï�ì �í�ì�ì�ì �í�ì�ì�ì �í�ì�ì�ì 
�*���o���^�]�ì�î -- �ì�X�î -- -- -- 
�D���š���Œ�i���o���š���o-�l���Ï�W -- �ñ-6 N/A N/A N/A 
�W�}�o�]�‰�Œ�}�‰�]�o���v�� �õ�ì�ì�ï-�ì�ó-�ì         
�W�}�o�]�•�š�]�Œ���v�� �õ�ì�ì�ï-�ñ�ï-6         
�E�]�š�Œ�]�š�µ�����l�Œ�]�o�]�l�µ���•�š�]�Œ���v�� �õ�ì�ì�ï-�ñ�ð-7         
�W�}�o�]�l���Œ���}�v���š --         
�'�}�u�u�����]�����•�� --         
�W�}�o�]���š�]�o���v�� --         
�E�]�š�Œ�]�š�µ�����l�Œ�]�o�]�l�µ�����µ�š�����]���v����
�•�š�Ç�Œ���v�� 

�õ�ì�ì�ï-�ñ�ò-�õ         

�^�š�Ç�Œ���v�������µ�š�����]���v�� �õ�ì�ì�ï-�ñ�ñ-�ô         
�<�o�}�Œ�µ�Œ���š���o-�‰�}�o�]�À�]�v�]�o �õ�ì�ì�î-�ô�ò-�î         
�D���š���Œ�i���o���•���‰���Œ���š�µ�Œ���š���o-
�‰�i���v���� 

--         

�Ž���/��-���}�u�����]�v�}�Œ�P���v�]�l�µ���µ���o-���o���š�š�Œ�}�o�]�š���~�S���o�o�������]���µ�Ï�•���Z�µ�u�����o-�l�}�u�‰�}�v���v�š�]�����Á�o���v�]�v���š�����–�l�µ�o�o�������š�š���Œ�]�i�����u���v�]�(���š�š�µ�Œ���š�����u�]�v�v���z�µ�����o�o���/�v���µ�•�š�Œ�Ç��
�>�]�u�]�š�����X 
�<�}�u�‰�}�v���v�š�]���}�\�Œ�����i�]�•�š�P�\�µ���i�l�µ�v�µ���‰�Œ���Ï���v�š�]���•�l�}�v�����]�š-�š�]�‰���š�����–�����š�š���Œ�]�i���X���/�l�l�µ�v�š���š�š�i�����o�]�Œ-�Œ���‰�‰�Œ���Ï���v�š���v�š���š���o-�W�Z�������š�š���Œ�Ç���š�]���P�\���l���P�\���o�����l�š���Œ��
�]�v�(�}�Œ�u���Ì�Ì�i�}�v�] 
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           SKEDA TA' DEJTA TAS-SIGURTÀ                  

                           

�ï�X�����d�����&�/�‚�/�<�� 

 

�����Z�Œ�����µ���Œ�]�\���W�� �W�Œ�}���}�©���u���v�]�(���©�µ�Œ���š�V�������������Œ�]�\�����>-���o���©�Œ�}�o�]�š���Z�µ�Á�����S���o�������i���������–�Œ�]�\�����‹���Á�Á�]�i���U��
�‰���v���š�Œ���v�Ÿ���µ���‰�µ�v�S���v�Ÿ�X 

���o���©�Œ�}�o�]�š�W��  ���l�����Œ���u�]�v�v���í�ï�ô�ì�£��  

�W�µ�v�š���š���š-�š�}�P�\�o�]�i���W��  �î�ñ�î���•�����ï�ò�ì�£�� 

�W�µ�v�š���š���š-�Ÿ���Á�]���W��  �í�ì�ì�9 

�^�}�o�µ���]�o�]�š�����G-�]�o�u���W��  �D�Z�µ�Æ�����‰�‰�o�]�l�������o�] 

�Z���š�����š�����–���À���‰�}�Œ���Ì�Ì�i�}�v�]���~���µ�š�Ç�o���������š���š���A�í�•�W�� �õ�X�ò���•�����í�í�X�ï 

�'�Œ���À�]�š�����•�‰�����]�.�l�����~�,�î�K�A�í�•�W��  �D�Z�µ�Æ�����‰�‰�o�]�l�������o�] 

�W�Œ���•�•�i�}�v�]���š���o-�(�Á���Œ�W��  �D�Z�µ�Æ�����‰�‰�o�]�l�������o�] 

�����v�•�]�š�����š���o-�&�Á���Œ���~���/�Z�A�í�•�W��  �D�Z�µ�Æ�����‰�‰�o�]�l�������o�] 

 

 

�ð�X�����d�����d���–���^�‰�o�µ�Ï�i�}�v�]���h���W���Z�/�<�K�>�h���d���–���E���Z 

 

�W�µ�v�š���š���–���B���u�u�������]�o�š���W��  N/A 

�>�]�u�]�š�µ���/�v�(���Œ�i�µ�Œ�]���š���–���^�‰�o�µ�Ï�i�}�v�]���~�>���>�•�W��  �ð�X�í�9���~���\���o�����P���•�•���]���Œ�}�S���v�µ�• 

�>�]�u�]�š�µ���š���–���(�µ�‹���š���–���•�‰�o�µ�Ï�i�}�v�]���~�h���>�•�W   �ó�ð�X�ì�î�9���~���\���o�����P���•�•���]���Œ�}�S���v�µ�• 

�D���Ì�Ì�]���š���š-�Ÿ�.�W�� �l�]�u�]���]���v�]���Æ�(���U�����]�i�}�•�•�]���µ���š���o-�l���Œ���}�v�i�µ�U���Œ���P�\�Á�����µ���]�o�u���X���d�µ�Ï���Æ���]�o�u�����(�µ�‹�����]�Œ�l�Á�]�Ÿ��
�\���i�i�]�v�X  

�E�]�Œ�]���v���u�Z�µ�Æ���š���•-�•�}�o�š�µ��-  �/�o-�P���•�•���š���o-�]���Œ�}�S���v�µ���o�]���i���‹���������\���(�v�����i�]�S�]���‰�Œ�}���}�©���Á���‹�š���o-�]�������Œ�S�i���Œ���µ���š-�š�\�������]�u���š���o-
�����©���Œ�]�i�]�X�����]���Æ���š���À�]�š�� 

�µ���W���Œ�]�l�o�]���š���–���^�‰�o�µ�Ï�i�}�v�]�W�� ���]���Æ���š���À�]�š�����Œ-�Œ�]�•�l�i�µ���š���–���v���Œ���i���Á���•�‰�o�µ�Ï�i�}�v�]�U���Ï�}�u�u���Æ�Œ���Œ���i���Á���•�}�Œ�•�]���}�\�Œ�����š���–���š�‹�������]�����–�]�o��
���}�P�\�}�����u�]�o�o-�����©���Œ�]�i�]�X���<�µ�v���Ï�P�µ�Œ���o�]���u���š���Œ�i���o�]���u���š���o�o�]���]���u�����i�]�S�µ�Æ���(�–�l�µ�v�š���©���u���o-�‰�}�o�]��
�v���P���«�À�]���µ���‰�}�Ï�]�«�À�]���š����-�����o�o�}�o�]���µ���o-�����©���Œ�]�i�]���G-�]�•�š���•�•���\�]�v�X �^���P�Á�]���o-�]�•�š�Œ�µ�Ì�Ì�i�}�v�]�i�]���š���š���o-
�u���v�]�(���©�µ�Œ���P�\���o�o-�]�v�•�š���o�o���Ì�Ì�i�}�v�]���µ���o-�u���v�µ�š���v�Ì�i�}�v�]�X  

�/�v�(�}�Œ�u���Ì�Ì�i�}�v�]���������]�Ì�Ì�i�}�v���o�]�W�� L-�]�o�u�����š���š-�Ÿ�.���µ���o-�]�o�u�����š����-���]�o�Á�]�Ì�Ì�i�}�v�]���i�]�•�š�P�\�µ���i�l�µ�v�µ���š�}�•�•�]���]���µ���l�}�Œ�Œ�µ�Ï�]�À�]���µ���i�]�•�š�P�\�µ��
�i�l�}�o�o�Z�}�u�����+���«���š�����–�\�•���Œ���X     
    

 

 

 

 

 

Heino Büse MX Import GmbH - Vennstraße 14 - DE-52159 Roetgen - +49 (0) 2471-1269 0 - info@buese.com - www.buese.com 105



 SKEDA TA' DEJTA TAS-SIGURTÀ 

 

5. DEJTA TAR-RIATTIVITÀ        

 

�^�š�������]�o�š���W�� �����v���]�o-�‰�Œ�}���}�©���Z�µ�Á�����•�š�������o�]���(�–�l�µ�v���]�Ì�Ì�i�}�v�]�i�]���š���v�}�Œ�u���o�]���(�–�š���u�‰���Œ���š�µ�Œ�����š���o-�l���u�Œ���X 

�/�v�l�}�u�‰���Ÿ���]�o�]�š���i�]���š�W�� ���À�]�š�����o-�l�µ�v�š���©���u�����–�����]���]���‹���Á�Á�]�i���U���u���š���Œ�i���o�]���}�Œ�P���v�]���]���o�]���i���‹�����µ�U�����o�]���]�U���•�µ�•�š���v�Ì�]��
���o�}�S���v���Ÿ�U���v�]�š�Œ���š���š���o-�‰�}�š���•�•�i�µ�U���‰���Œ�u���v�P���v���š�U���‰���Œ�}�•�•�]���]�U���]���Œ�}�S���v�µ���v���Æ�Æ���v�Ÿ�U�����S���v�Ÿ��
�o�]���i�v���‹�‹�•�µ���µ���]�o�u���X 

�W�Œ�}���}�«���š�����–�����l�}�u�‰�}�Ï�]�Ì�Ì�i�}�v�]���‰���Œ�]�l�}�o�µ�Ï�]�W�� �/��-�����l�}�u�‰�}�Ï�]�Ì�Ì�i�}�v�]���š���Œ�u���o�]���š���o-���o���©�Œ�}�o�]�š���Ÿ�‰�‰�Œ�}���µ���]���š�Œ�]�}�•�•�]���µ���š���o-�l�µ���Œ�]�š�U��
�u�}�v�}�•�•�]���µ���š���o-�l���Œ���}�v�i�µ�U�����‰���Œ���š���o-�����]���µ���•�µ�o�(�µ�Œ�]�l�µ�U�����]�i�}�•�•�]���µ���š���o-�l�µ���Œ�]�š���µ���]���Œ�}�S���v�µ�X��
�d���u�‰���Œ���š�µ�Œ�]���P�\�}�o�i�]�v���š�����–�l�}�u�‰�}�•�Ÿ���š����-���}�u�����Æ�–���l�š���Œ�Æ���i�]�‰�‰�Œ�}���µ���µ�����µ�\�\���v�U���(�Á���Œ���i���Á��
�š�Œ�������š���o-�u���š���o�o���š�}�•�•�]�l�µ�V���D���o-�l�µ�v�š���©���u�����–�����]���]�l�����Ï�]�i�]���š���‹���Á�Á�]�i�����i���Á���.�o-�‰�Œ���Ï���v�Ì����
�š���–���]���Œ�}�S���v�µ�U���i�]�•�š�����–�i�]�S�]���+�µ�Œ�u���š���P���•�•�����Œ�•���v�]�l�µ���š�}�•�•�]�l�µ���\���(�v���X 

�<�}�v���]�Ì�Ì�i�}�v�]�i�]���š���o�]���P�\���v���Z�}�u���i�]�S�µ�����À�]�š���Ÿ�W�� �/�������Œ�S�i���Œ���.�š-�š�µ�o���µ���•�}�Œ�•�]���š���–���š�‹�������]���X 

 

�ò�X���/�E�&�K�Z�D���•�•�:�K�E�/�����t���Z���W���Z�/�<�>�/���'�.���^-�^���.�.��  

���+���«���‰�}�•�•�]�����o�]���(�µ�‹���]�•-�•���\�\�� 

�����]���µ���^�µ�o�(�µ�Œ�]�l�µ���š���o-�*���o�o�W�� �:���P�\�u���o���\�•���Œ�����P�\���•-�•���\�\�����u�]�Œ-�Œ�}�š�}�š���l�}�o�o�Z�����š����-���\�µ�o�X���<�}�u�‰�}�•�Ÿ���š����-���}�u���W��
���•�‰�}�Ï�]�Ì�Ì�i�}�v�]���‰���Œ�]�l�}�o�µ�Ï�����Ÿ�•�š���–���•�•���\�\�����]�•�•���i���l�l���]�o-�‰�Œ�}���}�©���i�]�•�•���\�\���v�U���}�•�•�]���]�Ì�Ì���š���i���Á��
�]�‰�‰�Œ�}�����•�•���š���i���Á�����]�o-�\�•���Œ�������–�Æ�]���u�}�����]���\�}�Œ�����]���Æ���i�]�‰�‰�Œ�}���µ���]���š�Œ�����U�����µ�\�\���v���i���Á���(�Á���Œ�X 

�D���š�����i�]�«���\�������u���v-�v�]�(�•�W�� �/�Œ�Œ�]�š���Ì�Ì�i�}�v�]���P�\���o�o-�‰���•�•���S�S���Œ���•�‰�]�Œ���š�}�Œ�i�µ���µ�����+���«���‰�}�•�•�]�����o�]���.�š-�š�µ�o�X 

�/�v�S���•�š�i�}�v�]�W�� �:�]�•�š�����–�i�]�l�l���Á�Ï�����]�Œ�Œ�]�š���Ì�Ì�i�}�v�]�l�\�Œ�µ�‹���•���À���Œ�]���š���o-�\���o�‹�U���š���o-�P���Œ�Ï�µ�u���U���š���o-���•�}�(���P�µ���µ���š���•-
�•�]�•�š���u�������]�S���•�Ÿ�À���U���l�]�(���µ�l�}�o�o�����À�À���o���v���u���v�š���š����-���}�u�����š���–���\�•���Œ�����i���Á���š�}�š���o�]�X���>�]���Ÿ���o���[��
���}�u�����i�]�•�š���[���i�]�l�l���Á�Ï�����µ�S�]�P�\���������}�u�]�v���o�]�U�������Œ���]�Œ�U���Œ�]�u���©���Œ�U�����]�i���Œ�������µ�����µ�P�\���Á�Á�]���S��
�•���À���Œ�]�X�������v���i�]�•�š���–���i�Á���•�•���o���u���o���i�Œ���P�\���o���š�}�•�•�]���]�š�����•�]�•�š���u�]�l�����µ���P�\���v���µ���i�]�S�]���l�l�µ�Œ���š���u�]�v�v��
�š�����]���X 

�*�]�o�����W�� �<�µ�v�š���©�����]�Œ���©���u�����–���o���©�Œ�}�o�]�Ÿ���~�S���o�•���i�]�•�š���–���i�]�l�l���Á�Ï�����]�Œ�Œ�]�š���Ì�Ì�i�}�v�]���•���À���Œ���U���\�Œ�µ�‹���µ���µ�o�����Œ�]�X 

�'�\���i�v���i�v�W�� �<�µ�v�š���©�����]�Œ���©���u�����–���o���©�Œ�}�o�]�Ÿ���~�S���o�•���i�]�•�š���–���i�]�l�l���Á�Ï�����]�Œ�Œ�]�š���Ì�Ì�i�}�v�]���•���À���Œ���U���\�Œ�µ�‹�U���\�•���Œ����
�.�o-�l�}�Œ�v�����U���i���Á���P�\���u���X 

�W���Œ�]�l�o�]�����l�µ�Ÿ���P�\���•-�^���\�\���W�� �<�µ�v�š���©���Œ�]�‰���š�µ�š���i���Á���.�š-�š�µ�o���i�]�•�š�����–�i�]�l�l���Á�Ï�����]�Œ�Œ�]�š���Ì�Ì�i�}�v�]���š���o-�S�]�o�����U���\�•���Œ�����.�o-�l�}�Œ�v�������µ��
�\�•���Œ�����G-���‰�‰���Œ���š���Œ���•�‰�]�Œ���š�}�Œ�i�µ���š���–���(�µ�‹�X���^�]�v�š�}�u�]���š�����–���À�À���o���v���u���v�š���š����-���}�u�����i�]�v�l�o�µ���µ��
�µ�S�]�P�\���š���–���Œ���•�U���P�\���i���U���µ�S�]�P�\���������}�u�]�v���o�]���µ���š���o�(���š�����–���‰�Ÿ�š�U���µ�S�]�P�\���.�o-�u�µ�•�l�}�o�]���µ��
���P�\�i�µ�.�i���U�����]�8�l�µ�o�š�������]���Æ���š�}�Œ�‹�}�����µ���]�Œ�Œ�]�š�����]�o�]�š���X 
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�W���Œ�]�l�o�]���l�Œ�}�v�]���]���P�\���•-�•���\�\���W�� ���•�‰�}�Ï�]�Ì�Ì�i�}�v�]�����������•�•�]�À�����P�\���o�o-�����]���µ���•�µ�o�(�µ�Œ�]�l�µ�U���l�}�u�‰�}�v���v�š���]�v�š���Œ�v���š���o-�����©���Œ�]�i���U���Ÿ�•�š����
�–�š�Á���•�•���o���P�\���o�����Œ�}�Ï�i�}�v�]���‰�}�•�•�]�����o�]���š���o-���v���u���o���š���•-�•�v�]���v���µ���]�v�B���u�u���Ì�Ì�i�}�v�]���š���o-
�]�u�v�]���\���Œ�U���š���o-�P���Œ�Ï�µ�u�����µ���š���o-���Œ�}�v�l�]�X���>-�]�v�S���•�š�i�}�v�]���š����-���}�u�����Ÿ�•�š�����–�Ÿ�l�l���Á�Ï���������Œ���]�Œ�U��
�š���o�(���š���–���‰�]�Ï�U�����µ�P�\���Á�Á�]���S���������}�u�]�v���o�]�U���P�\���i���U���µ���µ�S�]�P�\���.��-���]�Œ�P�\���i�v�U���Œ�]�S�o���i�v���µ���S�}�P�]�X��
���+���«���}�\�Œ�����i�]�v�l�o�µ���µ���\�•���Œ�����.�•-�•�]�•�š���u�����v���Œ�À�µ�Ï���������v�š�Œ���o�]�U�����]�•�(�µ�v�Ì�i�}�v�]���Œ���v���o�]�U��
���v���u�]�i���U���v���Á�Œ�}�‰���Ÿ�i���U���‰���Œ�Ÿ�l�}�o���Œ�u���v�š���š���v-�v���Œ�À�]�š�µ�Œ�]���š���o-�u�µ�š�µ�Œ�U�����–�Á���‹�P�\�����š���o-�‰�}�o�Ì�U��
u ���+���«���Œ�]�‰�Œ�}���µ�«�À�]���‰�}�•�•�]�����o�]�X 

�����]���µ���•�µ�o�(�µ�Œ�]�l�µ���~�.�o-�S���o�•�W�� L-���S���v�Ì�]�i�����/�v�š���Œ�v���Ì�Ì�i�}�v���o�]���P�\���Œ-�Z�]�����Œ�l�������Á���Œ���]�o-�<���v�����Œ���~�/���Z���•���l�o���•�•�]�.�l���š���—���‰���Œ���š����
�–�����]���µ���]�v�}�Œ�P���v�]�l�µ���‹���Á�Á�]���o�]���i�l�µ�v���.�Z�������]���µ���•�µ�o�(�µ�Œ�]�l�µ�—�����\���o�����l���Œ���]�v�}�S���v�µ���µ�u���v���š���o-
�<���š���P�}�Œ�]�i�����/�X�����]�v���]�o-�l�o���•�•�]�.�l���Ì�Ì�i�}�v�]���u�����š���‰�‰�o�]�l���Æ���P�\���o���(�}�Œ�}�u���o�]�l�Á�]���]���š�����–�����]���µ��
�•�µ�o�(�µ�Œ�]�l�µ���i���Á �•�}�o�µ�Ì�Ì�i�}�v�]�i�]���š���o�]���.�Z�}�u�������]���µ���•�µ�o�(�µ�Œ�]�l�µ���(�–�����©���Œ�]�i���X�����‰���Œ���š�����–�����]���µ��
�]�v�}�Œ�P���v�]�l�µ���~���‰���Œ���š���–�������]���µ���•�µ�o�(�µ�Œ�]�l�µ�•���u�����i�]�S�]�Æ���]�S�S���v���Œ���š���Á���‹�š���o-�µ�Ï�µ���v�}�Œ�u���o�]���š�����–�����v��
�]�o-�‰�Œ�}���}�©�X���:���l�l���]�o-�‰�Œ�}���}�©���i�]�v�š�µ�Ï�����\���Ï�]�v�U�����Ï�X�����X���i���l�l���u�P�\�}�����]�i�����Ï�Ï���i�i�����U���]��-���‰���Œ���š����
�–�o-�����]���µ���•�µ�o�(�µ�Œ�]�l�µ���i�]�•�š���–���i�•���\�\�X 

�<�}�u�‰�}�•�Ÿ���š����-���}�u���W�� �/��-���}�u�����Z�µ�Á�������o���v�l���š�����\���o�����l���Œ���]�v�}�S���v�µ���î���U���‰�Œ�}���������]�o�u���v�š���(�–���v�v�]�u���o�]���(�–���}�Ï�]��
���•�š�Œ���u�]�X�����\���o�]�•�•�����u�–�Z���u�u���o-�������������À�]�����v�Ì�����š���–���l���Œ���]�v�}�S���v�]���]�š�����.�o-���v�����u�]�v�X 

���Œ�•���v�]�l�µ�W�� �/�l�l�o���•�•�]�.�l���š�����\���o�����l���Œ���]�v�}�S���v�µ���u�]�o�o-�W�Œ�}�P�Œ���u�u���E���Ì�Ì�i�}�v���o�]���š���š-�d�}�•�•�]�l�}�o�}�P�µ���~�E�d�W�•�U��
�o-���S���v�Ì�]�i�����/�v�š���Œ�v���Ì�Ì�i�}�v���o�]���P�\���Œ-�Z�]�����Œ�l�������Á���Œ���]�o-�<���v�����Œ���~�/���Z���•�U���K�^�,���U���µ���E�/�K�^�,�U��
�]�Ï���������]�•�•���Á���Œ�������•�‰�}�Ï�]�Ì�Ì�i�}�v�]���.�š-�š�µ�o���(�–�l�}�v�����v�š�Œ���Ì�Ì�i�}�v�]�i�]���š���P�\�}�o�i�]�v�X 

�<�µ�v���]�Ì�Ì�i�}�v�]�i�]���š���u�����]���]���o�]���i�•���\�\�µ���.�o-   

�*���v���Œ���o�u���v�š�����P�P�Œ���À���š�����u�]�v�v�����•�‰�}�Ï�]�Ì�Ì�i�}�v�]�W�� ���•�‰�}�Ï�]�Ì�Ì�i�}�v�]�����������•�•�]�À�����P�\���o�����‰���Œ���š�����–�����]���µ���•�µ�o�(�µ�Œ�]�l�µ���i�]�•�š���–���i�]�l�l���Á�Ï�����\�•���Œ�����.�o-
�‰�µ�o�u�µ�v���µ���i���P�P�Œ���À�����o-�u���Œ�����š���o-�‰�µ�o�u�µ�v�X���<�µ�v�š���©���š�����–�����]���µ���•�µ�o�(�µ�Œ�]�l�µ���u���o-�S�]�o�������i�]�•�š���–��
�i���P�P�Œ���À�����u���Œ�����š���o-�S�]�o���������\���o�����l�Ï���u�����µ�������Œ�u���Ÿ�š�����š���o-�l�µ�v�š���©�X���/��-���}�u�����µ���o-
�l�}�u�‰�}�•�Ÿ���Ÿ���P�\�µ���i�]�•�š�P�\�µ���i���P�P�Œ���À���Á�������Œ�Ÿ���(�}�Œ�}�u���š���[���u���Œ�����š���o-�l�o�]���Á�]�U���š���o-�(�Á�]�������µ��
�v���Á�Œ�}�o�}�S�]�l�µ�X���/�š-�ž���o���µ���v-�v�]�•�����š�‹���o���P�\���v���Z�}�u���]�l�µ�v�µ���‰�Œ�}�š���«���u�]�o�o-���•�‰�}�Ï�]�Ì�Ì�i�}�v�]���š����-
���}�u���X���E�]���•�����–�u���Œ�����š���o-�l�o�]���Á�]���i�]�•�š�P�\�µ���i�l�µ�v�µ���(�–�Œ�]�•�l�i�µ�����l�����Œ���š���–���]�v�•�µ�8���i���v�Ì�����š���o-
�l�o�]���Á�]�X 

�/�v�(�}�Œ�u���Ì�Ì�i�}�v�]���������]�Ì�Ì�i�}�v���o�]�W�� L-�������������+���©���(�µ�‹���]�•-�•���\�\�����u�Z�µ���u�]�•�š���v�v�]���u�]�o�o-�µ�Ï�µ���v�}�Œ�u���o�]���š���–�������Á�v���]�o-�‰�Œ�}���}�«���l�]�(��
�u�]���i�µ�P�\���X 

 

 

 

 

 

 

 

 SKEDA TA' DEJTA TAS-SIGURTÀ 

�ó�X�D�/�‚�h�Z�/���d���>-���t�t���>���'�.���:�E�h�E�� 

�/�v���o���Ì�Ì�i�}�v�]���š���–�������]���µ���•�µ�o�(�µ�Œ�]�l�µ�W�� �:���l�l���]�l�}�o�o�}�l�����]�8�l�µ�o�š�������]���Æ���Ÿ���\�µ���v-�v�]�(�•�U���]�u�u���i�o�����]�u�u�����i���š���u���v�š���G-���Œ�i�����(�Œ�]�•�l���X��
Jekk is-�•�]�v�š�}�u�]���i�]�‰�‰���Œ�•�]�•�š�µ�U���.�©���Æ�����©���v�Ì�i�}�v�]���u�����]�l���X 

�/�v�S���•�š�i�}�v�]�W�������]���µ���•�µ�o�(�µ�Œ�]�l�µ�W�� ���P�\�Ÿ�����u�u�}�v�Ÿ���l�����Œ���š�����–�]�o�u���U���d�/�E���h���y���]�Œ-�Œ�]�u���©���Œ�U���]�l�l�}�v�•�µ�o�š�����š�����]���X 

�<�µ�v�š���©���u���o-�S�]�o�����W�������]���µ���•�µ�o�(�µ�Œ�]�l�µ�W�� �>���\�o���\�����–�\���(�v�����]�o�u�����P�\���o���u�]�o�o-�]�v�‹���•���í�ñ-�]�o���u�]�v�µ�š���X���E���\�\�]���\�Á���i�i���S���µ���Ï�Œ�������v��
�l�}�v�š���u�]�v���Ÿ�X 

�<�µ�v�š���©���u���o-�P�\���i�v���i�v�W�������]���µ���•�µ�o�(�µ�Œ�]�l�µ���µ�����}�u���W�� �>���\�o���\���]�u�u�����i���š���u���v�š�����–�\���(�v�����]�o�u�����P�\���o���u�]�o�o-�]�v�‹���•���í�ñ-�]�o���u�]�v�µ�š���V�����Œ�����š�����]�� 
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8. PREKAWZJONIJIET U TQANDIL TA' SIGURTÀ 

 

�W�Œ�}�������µ�Œ�]���š���–���Ÿ�Æ�Œ�]�����i���Á���š�v�]�Æ�Æ�]�i���W���&�]�Z�l�.�Z�}�u���Ÿ�Æ�Œ�]�����Ï�P�\�]�Œ�����–�Œ���u���o���v�]���Æ���(�U���\���u�Œ�]�i�����µ���À���Œ�u�]�����o�o�]�X���d�µ�Ï���Æ���u���š���Œ�i���o�]���l�}�u���µ�•�Ÿ�����o�]�X Jekk 
�‰�}�•�•�]�����o�]�U���v���Á�š�Œ���o�]�Ì�Ì�������]�Œ-�Œ���‹�‹�����o-���o���©�Œ�}�o�]�š���]�u�Æ���Œ�Œ���������]�•-�•�}�����U���]�o-
���]�l���Œ���}�v���š���š���•-�•�}���i�µ�U���]�o-�S�]�Œ�U���������X���/�o�����•���\�Á���i�i���S���Œ���Ï�]�•�š���v�Ÿ���P�\���o�o-�����]���µ�U��
�•�Ÿ�À���o�]�U���]�v�P�Á���v�Ÿ���µ���u���•�l�Œ�����š���o-�Á�]�����X���/�‰�‰�Œ���À�i���v�]���š-�Ÿ�Æ�Œ�]�����u�]�o�o�]���i�]���\�}�o���.��-
���Œ���v���S�S���i���Á���.�o-�‰���•�•���S�S�]���š���o-�]�o�u���X 

�D���š�}���]���š�����–�Œ�]�u�]���š���–���o-�]�•�l���Œ�š�W�� �����©���Œ�]�i�]���µ�Ï���Ÿ�W���/���P�\���š���o�]�o�������v�š�Œ�µ���š�����–�Œ�]���]�l�o���S�S���P�\���Œ-�Œ�]���]�l�o���S�S���W�}�S�S�]���o-�\���u����
�v���Á�š�Œ���o�]�Ì�Ì���š�����(�–�l�}�v�š���v�]�š�µ�Œ�]���•�•�]�S�]�o�o���Ÿ���µ���]�©�Œ���©�����•�l�}�v�����]�Œ-�Œ���P�}�o���u���v�Ÿ��
�•�š���š���o�]���µ���(�������Œ���o�]�X���d�v�]�Æ�Æ�]�i�]���š���l�����Œ�����]�o�Á�]�Ÿ�����o-�]�o�u�����P�\���v���Z�}�u���i�]�S�µ���©�Œ���©���Ÿ��
�•�l�}�v�š���]�Œ-�Œ���l�Á�]�Ï�]�Ÿ�����‰�‰�Œ�}�À���Ÿ���o�}�l���o�]�U���•�š���š���o�]���µ���(�������Œ���o�]���Á���Œ�����v-
�v���Á�š�Œ���o�]�Ì�Ì���Ì�Ì�i�}�v�]���µ���o-�]�©���•�š�i���Œ�X���/�l�l�µ�v�š���©�i�����o-���S���v�Ì�]�i�������u���i���v�š���o�]���š���o-�]�•�š���š��
�Ÿ���P�\���l���i���Á���o-���W�����(�������Œ���o�]�X 

�/�u�u���v�]�S�S�i���Œ���µ���.���Ï�v���W�� - ���\�Ï���v���]�o-�����©���Œ�]�i�]���(�–�‰�}�•�š���(�Œ�]�•�l�U���v�]���Æ���(���µ�����–�À���v�Ÿ�o���Ì�Ì�i�}�v�]���š���i�����X 

- �/�o-�����©���Œ�]�i�]���P�\���v���Z�}�u���µ�l�}�o�o���i�]�v�\���Ï�v�µ���š���\�š���•���‹���(�����]���Æ���i�]�‰�‰�Œ�}�š���S�µ�Z�}�u��
�u�]�v�v���l�µ�v���]�Ì�Ì�i�}�v�]�i�]���š���\�Ï�]���v�����š���š-�š���u�‰�X 

- �/�‰�‰�Œ�}�š���S�]���o-�l�}�v�š���v�]�š�µ�Œ�]���u�]�v�v���\�•���Œ�����.�Ï�]�l�������]���Æ���š���À�]�š�����š�v�]�Æ�Æ�]�i�]���š���µ���Ÿ�Æ�Œ�]����
�š�����–�����]���µ�X 

- �:���l�l���]�o-�l���Æ�Æ�����š���o-�����©���Œ�]�i�����š�l�µ�v�����]�o-�\�•���Œ���U�����À�]�š�����l�µ�v�š���©���u���o-
�l�}�u�‰�}�v���v�Ÿ���]�v�š���Œ�v�]�X 

- �W�}�S�S�]���o-�l���Œ�š�µ�v�������i�v���]�o-�����©���Œ�]�i�]���(�–�u�µ�v�Ì���o�o�]�����]���Æ���š���À�]�š�����\�•���Œ�����µ���•�Z�}�Œ�š��
���]�Œ���µ�]�š�•�X 

 

 

 

 

8. PREKAWZJONIJIET U TQANDIL TA' SIGURTÀ 

 

�/�u�u���v�]�S�S�i���Œ���µ���.���Ï�v���W��   - ���\�Ï���v���]�o-�����©���Œ�]�i�]���(�–�‰�}�•�š���(�Œ�]�•�l�U���v�]���Æ���(��    
  �µ�����–�À���v�Ÿ�o���Ì�Ì�i�}�v�]���š���i�����X 

- �/�o-�����©���Œ�]�i�]���P�\���v���Z�}�u���µ�l�}�o�o���i�]�v�\���Ï�v�µ���š���\�š���•���‹���(�����]���Æ���i�]�‰�‰�Œ�}�š���S�µ�Z�}�u��
�u�]�v�v���l�µ�v���]�Ì�Ì�i�}�v�]�i�]���š���\�Ï�]���v�����š���š-�š���u�‰�X 

- �/�‰�‰�Œ�}�š���S�]���o-�l�}�v�š���v�]�š�µ�Œ�]���u�]�v�v���\�•���Œ�����.�Ï�]�l�������]���Æ���š���À�]�š�����š�v�]�Æ�Æ�]�i�]���š���µ���Ÿ�Æ�Œ�]����
�š�����–�����]���µ�X 

- �:���l�l���]�o-�l���Æ�Æ�����š���o-�����©���Œ�]�i�����š�l�µ�v�����]�o-�\�•���Œ���U�����À�]�š�����l�µ�v�š���©���u���o-
�l�}�u�‰�}�v���v�Ÿ���]�v�š���Œ�v�]�X 

- �W�}�S�S�]���o-�l���Œ�š�µ�v�������i�v���]�o-�����©���Œ�]�i�]���(�–�u�µ�v�Ì���o�o�]�����]���Æ���š���À�]�š�����\�•���Œ�����µ���•�Z�}�Œ�š��
���]�Œ���µ�]�š�•�X 

- �<�µ�v���Ï�P�µ�Œ���o�]���o-�����������u���š���Œ�i���o���l�}�v���µ�«�À���u�����i�u�]�•�•���]�Ï-�Ï���Á�S�����Œ���o�]���š���o-
�����©���Œ�]�i���X���:�]�•�š�����–�i�•���\�\�����]�Œ�l�Á�]�š���‹���•�]�Œ�U���o�]���i�]�Œ�Œ�]�Ï�µ�o�š�����(�–�(���o�o�]�u���v�š���š���o-�����©���Œ�]�i�����µ��
�v���Œ�X 
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- �‚�}�u�u���o-���‰�‰���Œ���š���–�]�o�����}�P�\�}�����u�]�v-�v���Œ�U���Æ�Œ���Œ���µ���l�Á���o�µ�v�l�Á�����•�}�Œ�•���š���–���•�\���v���X 

 

- �<�µ�v���Ï�P�µ�Œ���o�]���o-�����������u���š���Œ�i���o���l�}�v���µ�«�À���u�����i�u�]�•�•���]�Ï-�Ï���Á�S�����Œ���o�]���š���o-
�����©���Œ�]�i���X���:�]�•�š�����–�i�•���\�\�����]�Œ�l�Á�]�š���‹���•�]�Œ�U���o�]���i�]�Œ�Œ�]�Ï�µ�o�š�����(�–�(���o�o�]�u���v�š���š���o-�����©���Œ�]�i�����µ��
�v���Œ�X 

- �‚�}�u�u���o-���‰�‰���Œ���š���–�]�o�����}�P�\�}�����u�]�v-�v���Œ�U���Æ�Œ���Œ���µ���l�Á���o�µ�v�l�Á�����•�}�Œ�•���š���–���•�\���v���X 

 

�d�]�l�l���©���Œ���š���–���‰�Œ���l���Á�Ì�i�}�v�]�W�� �s���o���v�µ��- �:�]�l�l���Á�Ï�����\�Œ�µ�‹���•���À���Œ�U 

�W���Œ�]�l�o�µ��- �&�]�Z�������]���µ���•�µ�o�(�µ�Œ�]�l�µ�W 

�‚�}�u�u���–�]�o�����}�P�\�}�����u�]�š-�ž���o 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 SKEDA TA' DEJTA TAS-SIGURTÀ 

 

�õ�X���D�]�Ï�µ�Œ�]���š���–���l�}�v�š�Œ�}�o�o 

 

�<�}�v�š�Œ�}�o�o�]���š���o-�/�v�S�]�v���Œ�]�i���W��  ���\�Ï���v���µ���������Œ�S�i�����(�–�Ï�}�v�������–�À���v�Ÿ�o���Ì�Ì�i�}�v�]���š���i�����X���s���v�Ÿ�o���Ì�Ì�i�}�v�]���S���v���Œ���o�]���Z�]�i����
���������©�������o�]�X 

�W�Œ���«�l�]���š���Æ-�Æ�}�P�\�}�o�W�� �/�u�u���v�]�S�S�i�����o-�����©���Œ�]�i�]�����]�Œ-�Œ���‹�‹���U���š���‹�o�����Æ�����]���Æ���š���À�]�š�����Ÿ�Æ�Œ�]���X�����À�]�š����
�l�µ�v�š���©���u���o-�l�}�u�‰�}�v���v�Ÿ���]�v�š���Œ�v�]�X���/�o�����•���]�o���]���•���‰�Œ�}�š���«�À���u���š�����š�‹���•�•���u���o-
�����]���µ���i���Á���Ÿ�u�u���v�]�S�S�i�����o-�����©���Œ�]�i�]�X�����\�•���o���]�����i�l���Á���Œ�����o-�]�u�u���v�]�S�S�i���Œ�X 

�W�Œ�}�š���Ì�Ì�i�}�v�]���Œ���•�‰�]�Œ���š�}�Œ�i���W�� �D�Z�µ�Æ���u���\�Ÿ���S���š���\�š���l�µ�v���]�Ì�Ì�i�}�v�]�i�]���š���v�}�Œ�u���o�]�X�����Œ�����‰�Œ�}�������µ�Œ�]���•�‰�����i���o�]���š���š-
�Ÿ�.���š���v-�v���Œ 

�~�d���‹�•�]�u�����ð�• 

�W�Œ�}�š���Ì�Ì�i�}�v�]���š���o-�S�]�o�����W��  �/�o�����•���]�v�P�Á���v�Ÿ���š���o-�P�}�u�u�����i���Á���š���o-�‰�o���•�Ÿ�l���Œ���Ï�]�•�š���v�Ÿ���P�\���o�o-�����]���µ�����\���o����
�•�š���v�����Œ�������]���Æ���š���À�]�š�����l�µ�v�š���©���u���o-�S�]�o�����X 

�W�Œ�}�š���Ì�Ì�i�}�v�]���š���o-�P�\���i�v���i�v�W�� �/�o�����•���v�µ�������o�]�i�]���š���š���•-�•�]�P�µ�Œ�š�������–�š���Œ�l�]���š���o-�S���v�����i���Á���P�}�P�]�o�•���š���•-�•�]�P�µ�Œ�š����
�l�]�u�]�l�����i���Á���š���Œ�l�����š���o-�Á�]�����X���.�Á���i�i���S���‰�Œ�}�š���«�À�]���}�\�Œ�����i���Á��– �d���P�\�u�]�Œ�X 
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�D�Z�µ�Æ���u���\�Ÿ���S���š���\�š���l�µ�v���]�Ì�Ì�i�}�v�]�i�]���š���}�‰���Œ���«�À�]���v�}�Œ�u���o�]���P�\���o�������©���Œ�]�i�]��
���–���o���©�Œ�}�o�]�š�����•�•�}�Œ���]�š�X 

�õ�X���D�/�‚�h�Z�/���d���–���<�K�E�d�Z�K�>�>�� 

 

�<�o���•�•�]�.�l���Ì�Ì�i�}�v�]���š���o-�W���Œ�]�l�o�µ���E�&�W�����P�\���o�o-�����]���µ���^�µ�o�(�µ�Œ�]�l�µ�W���/�v�B���u�u�������]�o�š�����~���\�u���Œ�•�� �A���ì 

�^���\�\�����~���o�µ�•�� �A���ï 

�Z�����«�À�]�š�����~�]�•�(���Œ�•�� �A���î 

L-�����]���µ���•�µ�o�(�µ�Œ�]�l�µ���Z�µ�Á�����Œ�����«�À���P�\���o�o-�]�o�u�����(�–�(�}�Œ�u�����l�l�}�v�����v�š�Œ���š���X 

�/�v�(�}�Œ�u���Ì�Ì�i�}�v�]�����Á���Œ���]�š-�š�Œ���•�‰�}�Œ�š�W 

���Œ�š��- �h�^�����K�d�W�� L-�����������]�•���u���š���š-�š�����\�\�]�Œ���Æ�]���Œ���‹�V���u�Z�µ�Æ���Œ���P�}�o���Ÿ�����\���o�����}�S�S���«���‰���Œ�]�l�}�o�µ�Ï�]�X 

�/�o-�����©���Œ�]�i�]���W�Z���s�Z�>�����S���Á���]�©���•�š�i���Ÿ���µ���i�]�•�•�}���]�•�(���Á���]�o-�l�Œ�]�š���Œ�i�]���o�]���u�����i�v�]�Æ�Æ�µ�Æ��
�•�š�������]�o�]�Ÿ���(�–���&�Z���ð�õ�U���í�ó�ï�X�í�ñ�õ 

�~���•���~�ï�•���~�]�•���µ���~�]�]�•�X���/�o-�����©���Œ�]�i�]���o�]���u�����i�Æ���Œ�Œ���µ�Æ���Z�µ�u�������Ï���v�š���Ÿ���u�]�Œ-�Œ���l�Á�]�Ï�]�Ÿ���š���–��
���&�Z���ð�õ�U���^�µ���l���‰�]�š�}�o�µ�����U���•���l���u�u���i�]�S�µ���•�•�}���]�•�(���Ÿ���o-�l�Œ�]�š���Œ�i�]���o�]���S���i�i�]�v�W 

�í�X�/�o-�����©���Œ�]�i�]���P�\���v���Z�}�u���]�l�µ�v�µ���‰�Œ�}�š���«���l�}�v�š�Œ�����•�Z�}�Œ�š�����]�Œ���µ�]�š�•���µ���‰�‰���l�l�i���Ÿ��
���–�u�}�����•�]�P�µ�Œ�X 

�î�X�/�o-�����©���Œ�]�i�]���µ���o-�]�u�����o�o���S�S���š���–�������Œ�Œ�����š���P�\�Z�}�u���]�Œ�]���µ���i�l�µ�v�µ���u�u���Œ�l���Ÿ��
���–�u�}���������Œ���µ���‰���Œ�u���v���v�Ÿ���^�E�K�E-�^�W�/�>�>�������>���_���i���Á���^�E�K�E-SPILLABLE 
�����d�d���Z�z�_�X 

 

 SKEDA TA' DEJTA TAS-SIGURTÀ 

�í�ì�X���/�E�&�K�Z�D���•�•�:�K�E�/���Z���'�K�>���d�K�Z�:�����K�.�Z�� 

���i�Œ�µ�‰�o���v�]-ICAO-�/���d���W��  L-�����������]�•���u���š���š-�š�����\�\�]�Œ���•���‰���Œ���š�U���u�Z�µ�Æ���Œ���P�}�o���š�����\���o�����}�S�S���«��
�‰���Œ�]�l�}�o�µ�Ï�]�X 

�/�o-�����©���Œ�]�i�]���W�Z���s�Z�>�����S���Á���]�©���•�š�i���Ÿ���µ���i�]�•�•�}���]�•�(���Á���]�o-�l�Œ�]�š���Œ�i�]���o�]���u�����i�v�]�Æ�Æ�µ�Æ��
���o���v�l���Ÿ���G-�/�•�š�Œ�µ�Ì�Ì�i�}�v�]���š���o-�/�‰�‰���l�l�i���Œ���š���o-�/���d�����ô�ì�ò���µ����-���]�•�‰�}�Ï�]�Ì�Ì�i�}�v�]��
�^�‰�����i���o�]�����ò�ó�X�������Á�v���]�o-�����©���Œ�]�i�]���Z�µ�u�������������©���Ÿ���u�]�Œ-�Œ���P�}�o���u���v�Ÿ���l�}�o�o�Z����
�š���o-�/���d�����•���l���u�u���]�š-�š���Œ�u�]�v���o�]���š���o-�����©���Œ�]�i�]���i�l�µ�v�µ���‰�Œ�}�š���«���l�}�v�š�Œ�����•�Z�}�Œ�š��
���]�Œ���µ�]�š�•�X 

�/�v-�v�}�š�����^�D�Z�µ�Æ���Z�]�•�š�Œ���©���U���•�l�}�v�š���]��-���]�•�‰�}�Ï�]�Ì�Ì�i�}�v�]���^�‰�����i���o�]�����ò�ó�_���P�\���v���Z����
�š�l�µ�v���]�v�l�o�µ�Ï�����.��-�����•�l�Œ�]�Ì�Ì�i�}�v�]���(�µ�‹���]�o-�‰�}�o�Ì�����š���o-���i�Œ�µ�X 

�����•�Ÿ�u���v�š��-IMO-IMDG   K �]�•���u���š���š-�š�����\�\�]�Œ���µ�8���i���o�]�U���u�Z�µ�Æ���Œ���P�}�o���š�����\���o�����u���Œ�l���v�Ì�]�i�����‰���Œ�]�l�}�o�µ�Ï���X 

�/�o-�����©���Œ�]�i�]���W�Z-�s�Z�>�����S���Á���]�©���•�š�i���Ÿ���µ���i�]�•�•�}���]�•�(���Á���]�o-�l�Œ�]�š���Œ�i�]���š�����–�‰�Œ�}�À�����š���–��
�š�v�]�Æ�Æ�]�i�������o���v�l���Ÿ���.��-���]�•�‰�}�Ï�]�Ì�Ì�i�}�v�]���^�‰�����i���o�]���î�ï�ô�X�í���µ���î���š���o-�<�}���]���]���/�D���'�V��
�'�\���o�Z���l�l���u�Z�µ�u�]���Æ���•�}�S�S���«���P�\����-���]�•�‰�}�Ï�]�Ì�Ì�i�}�v�]�i�]���š���š���o-�<�}���]���]���/�D���'�U��
�•���l���u�u���]�š-�š���Œ�u�]�v���o�•���š���o-�����©���Œ�]�i�]���i�l�µ�v�µ���‰�Œ�}�š���«���l�}�v�š�Œ�����•�Z�}�Œ�š�����]�Œ���µ�]�š�•��
�u���š�����i�l�µ�v�µ���‰�‰���l�l�i���Ÿ���P�\���š-�š�Œ���•�‰�}�Œ�š�X 

�/�v�(�}�Œ�u���Ì�Ì�i�}�v�]���������]�Ì�Ì�i�}�v���o�]�W��  �<�µ�o�o�������©���Œ�]�i�����µ���o-�]�u�����o�o���S�S���š�����–�����Œ�Œ�����P�\���v���Z�}�u���]�l�µ�v�µ���u�u���Œ�l���Ÿ�����–�u�}����
�����Œ���µ���‰���Œ�u���v���v�Ÿ�����\���o�����—�^�‰�]�o�o-�W�Œ�}�}�(�—���i���Á���—�^�‰�]�o�o-�W�Œ�}�}�(�������©���Œ�Ç�—�X 

- �/�‰�‰���l�l�i���Œ���µ�����}�l�µ�u���v�š���Ì�Ì�i�}�v�]���Æ�]���Œ�‹�����Z�µ�u�����u���\�Ÿ���S�����P�\���š-�š�Œ���•�‰�}�Œ�š�U��
�]�v�l�o�µ�Ï���]�š-�Ÿ�‰���µ���o-�l�Á���v�Ÿ�š�����š���o-�u���Œ�l���v�Ì�]�i�����•�l�}�v�����o-
�}�Œ�]�S�]�v�]�l�����•�Ÿ�v���Ì�Ì�i�}�v�]�l�µ�8�����i�µ�����}�P���v���o�]���l�]�(���i�]�S�µ���©�Œ���•�‰�}�Œ�š���Ÿ�X 
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�Z�]�u�]���š���o-�/�•�l���Œ�š�l�Z���Z���W��  �����©���Œ�]�i�]���š����-���}�u��-�����]���µ���µ�Ï���Ÿ���u�Z�µ�u�]���Æ���l�o���•�•�]�.�l���Ÿ�����\���o�����•�l���Œ�š��
�‰���Œ�]�l�}�o�µ�Ï���u�]�o�o-���W�����u���š�����i�]�S�µ���Œ�]���]�l�o���Ÿ�X���D�������v�l�}�o�o�µ�U���]�Œ-�Œ���P�}�o���u���v�Ÿ��
�•�š���š���o�]���µ���]�v�š���Œ�v���Ì�Ì�i�}�v���o�]���i�]�•�š�P�\�µ���i�À���Œ�i���Á�X 

�����Œ�����o���~�^�µ�‰���Œ�(�µ�v���•���µ�����W���Z���W��  �~���• �/�o-�l�Á���v�Ÿ�š�����Œ���‰�‰�}�Œ�š�������o�]���~�Z�Y�•���P�\���o���Ÿ�Æ�Œ�]�����š���[���í�ì�ì�9�������]���µ���•�µ�o�(�µ�Œ�]�l�µ��
�š���\�š�������Z���>�����~�^�µ�‰���Œ�(�µ�v���•���µ�����W���Z�����~���u���Œ�P���v���Ç���W�o���v�v�]�v�P�����}�u�u�µ�v�]�š�Ç��
�Z�]�P�Z�š���š�}���<�µ�v�����(���•���Z�µ�Á�����ð�ñ�ï�ò�<�P�X�����u�u�}�v�Ÿ���Œ���‰�‰�}�Œ�š�������o�]���•�š���š���o�]���µ���o�}�l���o�]��
�P�\���o���Ÿ�Æ�Œ�]�����š���–�������]���µ���•�µ�o�(�µ�Œ�]�l�µ���i�]�•�š�P�\�µ���i�À���Œ�i���Á�X 

�‰���Œ�]�l�}�o�µ�Ï�����\���(�v�����—�����o���v�l���š�����š���\�š���o-EPCRA ���–�o�]�u�]�š�µ���š���–���‰�‰�i���v���Œ���<�Á���v�Ÿ�š����
�~�d�W�Y�•���š�����–�ð�ñ�ð�<�P�X 
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10. �/�E�&�K�Z�D���•�•�:�K�E�/���Z���'�K�>���d�K�Z�:�����K�.�Z�� 

 

�~���• Ir-�Œ���‰�‰�µ�Œ�š���Œ���š���š-�d���‹�•�]�u�����ï�ì�î���š���o-���W���Z�����Z�µ�Á�����u���\�Ÿ���S���i���l�l���ð�ñ�ð�<�P�X��
�i���Á�����l�š���Œ�������]���µ���•�µ�o�(�µ�Œ�]�l�µ���Z�µ�Á�����‰�Œ���Ï���v�Ÿ���(�–�‰�}�•�š���Á�]���\�����X���>-���u�u�}�v�š���š����
�–�����]���µ���•�µ�o�(�µ�Œ�]�l�µ���i�À���Œ�i�����•�l�}�v�����]�š-�Ÿ�‰���š���–�������©���Œ�]�i���X���'�\���o�����l�š���Œ��
�]�v�(�}�Œ�u���Ì�Ì�i�}�v�]�U���]�l�l�µ�v�š���©�i�����o�]�Œ-�Œ���‰�‰�Œ���Ï���v�š���v�š���š���o-�W�Z�������©���Œ�]�����Ÿ���P�\���l���X 

�~���• ���W���Z�����d���‹�•�]�u�����ï�í�î���>�]�À���o�o���î���Z�µ�Á�����Œ���‰�‰�}�Œ�š�������o�]���P�\���o�o-�����©���Œ�]�i�]���u���š����
�o-�����]���µ���•�µ�o�(�µ�Œ�]�l�µ���Z�µ�Á�����‰�Œ���Ï���v�Ÿ���.���l�Á���v�Ÿ�š���i�]���š���š�����–�ñ�ì�ì���o���•���X���i���Á�����l�š���Œ��
�]�l�µ�v���‰�Œ���Ï���v�Ÿ���µ�l�i���Á���i���l�l���]��-���}�u�����]�l�µ�v���‰�Œ���Ï���v�Ÿ���.���l�Á���v�Ÿ�š���i�]���š���š���[��
�ð�ñ�ï�ð�<�'���i���Á�����l�š���Œ�X 

�~���• �E�}�Ÿ�.�l�����š���o-�&�}�Œ�v�]�š�µ�Œ�W�������v���]�o-�‰�Œ�}���}�©���.�Z���l�]�u�]���]���š�}�•�•�]���]���o�]���i�]�•�š�P�\�µ���i�l�µ�v�µ��
�Œ���‰�‰�}�Œ�š�������o�]���š���\�š���/�v�À���v�š���Œ�i�µ���š���–���Z�]�o���Æ�Æ���š���–���<�]�u�]���]���d�}�•�•�]���]���š���š-�d���‹�•�]�u����
�ï�í�ï���š���o-���W���Z�����~�&�}�Œ�u�}�o�����Z�•�X���:���l�l���]�v�Ÿ���(�����]�o�]�š�����š���o-�u���v�]�(���©�µ�Œ�����š���\�š���]�o-
�l�}���]���]���^�/�����î�ì���•�����ï�õ�U���o-�]�v�(�}�Œ�u���Ì�Ì�i�}�v�]���o�]���S���i�i�����Z�]�i�����‰�‰�Œ�}�À���µ�š�� 

���]���Æ���š�l�µ�v���Ÿ�•�š���–���Ÿ�u�o�����Œ-�Œ���‰�‰�}�Œ�Ÿ���u���\�Ÿ���S���W 

�<�]�u�]���]���d�}�•�•�]���]��   NUMRU   CAS �W�]�Ï�����‰�‰�Œ�}�•�•�]�u���«�À��-%. 

�Ž�����}�u����     �ó�ð�ï�õ-�õ�î-1    �ó�ì 

�Ž�������]���µ���•�µ�o�(�µ�Œ�]�l�µ��    7664-�õ�ï-�õ��   �í�ì-�ï�ì 

�Ž�����v�Ÿ�u�}�v�i�µ��    �ó�ð�ð�ì-�ï�ò-�ì��   �ì�X�î 

�Ž�����Œ�•���v�]�l�µ��     �ó�ð�ð�ì-�ï�ô-�î��   �ì�X�ì�ì�ï 

�Ž���D�Z�µ�Æ���‰�Œ���Ï���v�Ÿ���.�š-�Ÿ�‰�]���l�}�o�o�Z�����š�����–�����©���Œ�]�i�]�X���'�\���o�����l�š���Œ���]�v�(�}�Œ�u���Ì�Ì�i�}�v�]�U���]�l�l�µ�v�š���©�i����
�o�]�Œ-�Œ���‰�‰�Œ���Ï���v�š���v�š���š���o-�W�Z�������©���Œ�]�����Ÿ���P�\���l���X 

�:���l�l���š�‹���•�•���u�������v���]�o-�‰�Œ�}���}�©���o�]�o���u���v�]�(���©�µ�Œ�]���}�\�Œ�����.�o��-�l�}���]���]���^�o�����î�ì���•�����ï�õ�U�����]�v���o-
�]�v�(�}�Œ�u���Ì�Ì�i�}�v�]���š�Œ�]�����Ÿ�S�]���‰�‰�Œ�}�À���µ�š�����u���o-���Á�Á���o���À�i���S�S���š�����–�l�µ�o�o���•���v�����l���o���v�����Œ�i���X���/�Œ-
�Œ���l�Á�]�Ï�]�š���š���Œ-�Œ���‰�‰�µ�Œ�š���Œ���š���o-�(�}�Œ�v�]�š�µ�Œ���š���š-�d���‹�•�]�u�����ï�í�ï���u�����i���‰�‰�o�]�l���Æ���P�\���o�������©���Œ�]�i�]���o�]��
�Z�µ�u�����—�‰�Œ�}���}�«���P�\���o�o-�l�}�v�•�µ�u���š�µ�Œ�X�—���>-�]�v�P�Œ�����i���v�Ÿ���.�o-�����©���Œ�]�i�]���š���–���W�Z-�����©���Œ�]����
�Z�µ�u�������o���v�l���Ÿ���.�Œ-�Œ���S�]�•�š�Œ�µ���d�^�������l�]�(���S���i�W 
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komponenti Numru CAS  status TSCA  

elettrolit     
�Í�í���î�j�Ù�\�j�+���j�X���'�j 7664-93-9 Elenkat 

�X�:�1�U�:�\�e�Ù�e�Í�í-�í�:�1�æ�Ù���2�:�X���Í�2���'�j     
�!�:�1�æ�Ù�ü�Ù�„�æ�Ù�ý 7439-92-1 Elenkat 

�:�\�\���î�j�Ù�e�Í�í-�í�:�1�æ�Ù�ü�„���i�ý 1917-36-8 Elenkat 

�‹�j�+���Í�e�Ù�e�Í�í-�í�:�1�æ�Ù�ü�„�æ�‹�i�S�ý 7446-14-2 Elenkat 

���2�e���1�:�2�$�j�Ù�ü�‹�æ�ý 7440-36-0 Elenkat 

���X�\�ô�2���'�j�Ù�ü���\�ý 7440-38-2 Elenkat 

�X�Í�+�í�$�j�Ù�ü���Í�ý 7440-70-2 Elenkat 

�Á���2���j�Ù�ü�Ù�‹�2�Ù�ý 7440-31-5 Elenkat 

 

 

�,���L�µ�v�P�•�•���Z�o�µ�•�•�W 

���]�v���o-�]�•�l���������š����-�����i�š�����š���•-�•�]�P�µ�Œ�š�����Z�]�i�����������Ï���š�����(�µ�‹���]�v�(�}�Œ�u���Ì�Ì�i�}�v�]���µ���•�}�Œ�•�]�����]�•�‰�}�v�]�����o�]���.�Ï-�Ï�u�]���v���š���o-�‰�Œ���‰���Œ���Ì�Ì�i�}�v�]���i���Á���]��-�����š�����š���Œ-
�Œ���À�]�Ï�i�}�v�]�X�����\�v�����u�����v���•�•�µ�u�µ���o-�����������Œ���•�‰�}�v�•�������]�o�š�����µ���v�]���\���µ���l�µ�o�o���Œ���•�‰�}�v�•�������]�o�š�����P�\���o���l�Á���o�µ�v�l�Á�����š���o�(�U���\�•���Œ�����i���Á���•�‰�]�Ï�������–�Æ�]���u�}����
�Œ���o���š���š���u���o-�]�u�u���v�]�S�S�i���Œ�U���]�o-�\���Ï�v���U���o-�µ�Ï�µ���i���Á���]�Œ-�Œ�]�u�]���š���o-�‰�Œ�}���}�©�X���'�\���o���]�v�(�}�Œ�u���Ì�Ì�i�}�v�]���������]�Ì�Ì�i�}�v���o�]�����Á���Œ���]�o-�‰�Œ�}���}�«���z�µ�����o�o���o�v���µ�•�š�Œ�Ç��
�>�]�u�]�š�������i���Á���l�Á���o�µ�v�l�Á�����u�]�•�š�}�‹�•�]�i�������Á���Œ���]�o-�l�}�v�š���v�µ�š���š���–�����]�v���]�o-�(�}�o�i�����š����-�����i�š�����š���•-�•�]�P�µ�Œ�š���U���i���l�l���i�}�P�\�S���}�l���]�l�l�µ�v�š���©�i�����o�]�Œ-�Œ���‰�‰�Œ���Ï���v�š���v�š��
�š���Œ-�Œ���o���Ì�Ì�i�}�v�]�i�]���š���‰�µ�����o�]���]���Ÿ���P�\���l�X 
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 OHUTUSKAART 

1. TOOTE JA ETTEVÕTTE IDENTIFITSEERIMINE 

 

Keemiline/kaubanduslik nimetus:   klapiga reguleeritud pliihappegeel-aku 

Tootja:     YUCELL INDUSTRY LIMITED 

7/F, HAIYUN BUILDING, 16 HAISHANI ROAD, XIAMEN, HIINA 

�<�����u�]�o�]�v�����‰���Œ���l�}�v���l�l�o���•�•�]�.�l���š�•�]�}�}�v�W�� elektriline aku, geellaku 

(ÜRO number: 2800 >9 klass 8) 

Telefon:      teabe ja hädaolukordade korral võtke ühendust telefoni teel 

Tel: 0086 592 5558101 

Faks: 0086 592 5518019 

Läbivaatamise kuupäev:   1. jaanuar 2022 

Vahetatud:      21. mai 2021 

2. OHTLIKUD KOOSTISOSAD / IDENTITEAVE JA ETTEVÕTTE IDENTIFITSEERIMINE 

Keemiline komponent CAS number 
Ligikaudne kaal või maht % 

Õhu plahvatuspiirid ( ug /m3) 

Anorgaanilised pliiühendid     OSHA ACGIH NIOSH 
* Plii 7439-92-1 63-78 50 150 100 
* Tina 7440-31-5 0,006 2000 2000 -- 
* Arseen 7440-38-2 0,003 10 200 -- 
* Kaltsium 7440-70-2 0,002 -- -- -- 
* Antimon 7440-36-0 0.2 500 500 -- 
Elektrolüüt (väävelhape) 7664-93-9 10-30 1000 1000 1000 
Geel Si02 -- 0.2 -- -- -- 
Korpuse materjal: -- 5-6 Ei kehti Ei kehti Ei kehti 
Polüpropüleen 9003-07-0         
Polüstüreen 9003-53-6         
Stüreenakrüülnitrit 9003-54-7         
Polükarbonaat --         
Kõva kumm --         
Polüetüleen --         
Akrüülnitrit-
butadieenstüreen 

9003-56-9         

Stüreenbutadieen 9003-55-8         
Polüvinüülkloriid 9002-86-2         
Plaadi eraldaja materjal --         
*Anorgaaniline plii ja elektrolüüt (happegeel) on iga Yucell Industry Limitedi toodetud aku põhikomponendid. 
Sõltuvalt aku tüübist võivad kaasas olla ka muud komponendid. Lisateabe saamiseks võtke ühendust oma PR Battery 
esindajaga 

 

           OHUTUSKAART                                             
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3.FÜÜSIKALISED ANDMED 

 

Välimus ja lõhn:  Valmistatud toode; ei lõhna Elektrolüüt on terava läbitungiva terava lõhnaga 
valge geel. 

Elektrolüüt:   üle 1380°C  

Keemistemperatuur:   252 kuni 360 °C 

Sulamistemperatuur:   100% 

Vees lahustuvus:   Ei ole kohaldatav 

Aurustumiskiirus (butüülatsetaat = 1):  9,6 kuni 11,3 

Erikaal (H2O=1):   Ei ole kohaldatav 

Aururõhk:   Ei ole kohaldatav 

���µ�Œ�µ�Ÿ�Z�����µ�•���~���/�Z�A�í�•�W��  Ei ole kohaldatav 

 

 

4. PLAHVATUS- JA TULEKAHJU ANDMED 

 

Leekpunkt:   puudub 

Alumine plahvatuspiir (LEL):   4,1% (vesinikgaasina) 

Ülemine plahvatuspiir (UEL):   74,02% (vesinikgaasina) 

Kustutusvahendid:  �l�µ�]�À�l���u�]�l�����o�]���U���•�º�•�]�v�]�l���]�}�l�•�]�]���U���À���Z�š���i�����À���•�]�X���	�Œ�P�����l���•�µ�š���P�����À���©���‰�]�v�P���•�š���š�µ����
ahelates.  

Ebatavalised tulekahjud –  �o�������]�u�]�•�����i�������l�µ�������š�‚�‚�š���u�]�•�������i���o���š���l�]�����À���P�����š�µ�o���}�Z�š�o�]�l���À���•�]�v�]�l�P�����•�X�����š���À���o�Ÿ���� 

ja plahvatusoht:  Tule- �À�•�]���‰�o���Z�À���š�µ�•�}�Z�µ���À���o�Ÿ�u�]�•���l�•���Z�}�]���l�����•�������u�������À�•�]���u�µ�µ�����•�º�º�š�����o�o�]�l������
akudest eemal. Veenduge, et metallmaterjalid ei puutuks samaaegselt kokku 
���o���u���v�Ÿ�������i�������l�µ�������v���P���Ÿ�]�À�•���š�����i�����‰�}�•�]�Ÿ�]�À�•���š�����‰�}�}�o�µ�•�š���P���X���W���]�P���o�����u�]�•���o���i����
hooldamisel järgige tootja juhiseid.  

Lisainformatsioon:  Kustutusvesi ja lahjendusvesi võivad olla mürgised ja söövitavad ning avaldada 
kahjulikku mõju.      
   

 

 

 

 

 

 OHUTUSKAART 

 

5. REAKTSIOONIVÕIME ANDMED        
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Stabiilsus:  �•�������š�}�}�������}�v���v�}�Œ�u�����o�•���š���•���Ÿ�v�P�]�u�µ�•�š���•���š�}���š���u�‰���Œ���š�µ�µ�Œ�]�o���•�š�����]�]�o�v���X 

Sobimatus:  �s���o�Ÿ�������l�}�l�l�µ�‰�µ�µ�����š���š�µ�P���À���š�����Z���‰���š���U���š�µ�o���}�Z�š�o�]�l�����}�Œ�P�����v�]�o�]�•�š�����u���š���Œ�i���o�]�����U��
halogeniidide, halogeenitud ainete, kaaliumnitraadi, permanganaadi, 
peroksiidide, tekkiva vesiniku, redutseerivate ainete ja veega. 

Ohtlikud lagunemissaadused:  elektrolüüdi termiline lagunemine tekitab vääveltrioksiidi, süsinikmonooksiidi, 
väävelhappe udu, vääveldioksiidi ja vesinikku. Pliiühendite kõrge temperatuur 
tekitab tõenäoliselt mürgist metallisuitsu, auru või tolmu; Kokkupuutel tugevate 
hapete/alustega või vesiniku juuresolekul võib tekkida väga mürgine arseengaas. 

�s���o���]�š���À�������Ÿ�v�P�]�u�µ�•�����W�� Pikaajaline ülelaadimine ja süüteallikad. 

 

6. TEAVE TERVISEOHTUDE KOHTA 

Võimalikud tervisemõjud 

Geel Väävelhape:  tervisele kahjulik igal sisenemisviisil. Pliiühendid: Ohtlik kokkupuude võib 
tekkida ainult siis, kui toodet kuumutatakse, oksüdeeritakse või muul viisil 
töödeldakse või kahjustatakse tolmu, suitsu või auru tekitamiseks. 

Sissehingamisel:  Hingamisteede ärritus ja võimalikud pikaajalised tagajärjed. 

Allaneelamine:  �s�•�]�����‰�•�Z�i�µ�•�š���������•�µ�µ�U���l�•�Œ�]�U���•�‚�‚�P�]�š�}�Œ�µ���i�����•���������š�Œ���l�Ÿ���š�µ�P���À���š�����Œ�Œ�]�š�µ�•�š�l�‰�•�o���š�µ�•�š�U��
�•���u�µ�Ÿ���l���Z�i�µ�o�]�l�l�µ���À�•�]���š���]���o�]�l�l�µ���‰�o�]�]�u�º�Œ�P�]�•�š�µ�•�š�X���W�o�]�]�����o�o���v�����o���u�]�v�����À�•�]�����‰�•�Z�i�µ�•�š��������
�l�•�Z�µ�À���o�µ�U���]�]�À���o���µ�•�š�U���}�l�•���v�����u�]�•�š�U���l�•�Z�µ�o���Z�Ÿ�•�µ�•�š���i�����š�µ�P���À���]�����l�Œ���u�‰���X���^�������À�•�]����
�l�]�]�Œ���•�Ÿ���‰�•�Z�i�µ�•�š��da süsteemset toksilisust ja seda peab ravima arst. 

Nahk:  �K�š�•���v�����l�}�l�l�µ�‰�µ�µ���������o���l�š�Œ�}�o�º�º�Ÿ�����P�����~�P�����o�•���À�•�]�����‰�•�Z�i�µ�•�š���������š�µ�P���À���š�����Œ�Œ�]�š�µ�•�š�U��
põletusi ja haavandeid. 

Silmad:  �K�š�•���v�����l�}�l�l�µ�‰�µ�µ���������o���l�š�Œ�}�o�º�º�Ÿ�����P�����~�P�����o�•���À�•�]�����‰�•�Z�i�µ�•�š���������š�µ�P���À���š�����Œ�Œ�]�š�µ�•�š�U��
põletusi, sarvkesta kahjustusi või pimedaksjäämist. 

Ägedad terviseohud:  Korduv või pikaajaline kokkupuude võib põhjustada nahaärritust, sarvkesta 
kahjustusi ja ülemiste hingamisteede kahjustusi. Pliimürgistuse sümptomiteks 
on peavalu, väsimus, kõhuvalu ja isutus, lihasvalu ja -nõrkus, unehäired ja 
ärrituvus. 

 

 

 

 OHUTUSKAART 

6. TEAVE TERVISEOHTUDE KOHTA 

 

Kroonilised terviseriskid:  liigne kokkupuude väävelhappega, mis on aku sisemine komponent, võib 
põhjustada hambaemaili võimalikku erosiooni ning nina, kõri ja bronhide 
�‰�•�o���Ÿ�l�l�µ�X���W�o�]�]�����o�o���v�����o���u�]�v�����À�•�]�����‰�•�Z�i�µ�•�š���������]�]�À���o���µ�•�š�U���l���Z���l�����o�µ���o���v�P�µ�•�š�U��
kõhukrampe, väsimust ja valu kätes, jalgades ja liigestes. Muud mõjud hõlmavad 
�l���•�l�v���Œ�À�]�•�º�•�š�����u�]���l���Z�i�µ�•�š�µ�•�]�U���v�����Œ�µ�(�µ�v�l�š�•�]�}�}�v�]���Z���]�Œ���]���U�����v�����u�]���š�U���v���µ�Œ�}�‰�����Ÿ���š�U��
���Œ�]�Ÿ���u�}�š�}�}�Œ�•���š�����v���Œ�À�]�������‰�µ�Z�µ�o�U���l�}�}�•���Œ���v���u�����l�µ�l�l�µ�u�]�•���P�����i�����À�•�]�u���o�]�l�l����
�u�•�i�µ�•�]�����Œ���‰�Œ�}���µ�l�Ÿ�]�À�•�µ�•���o���X 
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Väävelhape (geelis):  �Z���Z�À�µ�•�À���Z���o�]�v�����s���Z�]�µ�µ�Œ�]�v�P�µ�š�������P���v�š�µ�µ�Œ���~�/���Z���•���}�v���l�o���•�•�]�.�š�•�����Œ�]�v�µ����
"väävelhapet sisaldavad tugevad anorgaanilised happeudud" inimesele I 
�l���š���P�}�}�Œ�]�����l���v�š�•���Œ�}�P�����v�]�l�•�X���^�������l�o���•�•�]�.�l���š�•�]�}�}�v�����]���l���Z�Ÿ���À�����À���o�Z���‰�‰�����À�������o���š����
vormide või väävelhapet sisaldavate lahuste kohta akus. Selle toote tavapärasel 
kasutamisel ei teki anorgaanilist happeudu (väävelhappeudu). Kui toodet 
�l���•�µ�š���š���l�•�����À���o���•�Ÿ�U���v�š�X�����X���º�o���l�}�}�Œ�u�µ�•�����l�}�Œ�Œ���o���À�•�]�����š���l�l�]�������À�����À���o�Z���‰�‰�����µ���µ�X 

Pliiühendid:  Plii on loetletud kantserogeenina 2B, tõenäoliselt äärmuslike annuste 
kasutamisel loomadel. Praegu puuduvad tõendid kantserogeensuse kohta 
inimestel. 

Arseen:  Riikliku Toksikoloogide Programmi (NTP), Rahvusvahelise Vähiuuringute 
Agentuuri (IARC), OSHA ja NIOSH poolt �l�o���•�•�]�.�š�•�����Œ�]�š�µ�����l���v�š�•���Œ�}�P�����v�]�l�•�U���l�µ�]����
ainult pärast pikaajalist kokkupuudet suurtes kontsentratsioonides. 

Meditsiinilised seisundid, mis esinevad   

Üldiselt raskendab kokkupuude:  liigne kokkupuude väävelhappe uduga võib põhjustada kopsukahjustusi ja 
süvendada kopsuhaigusi. Väävelhappe kokkupuude nahaga võib süvendada 
�v���Z���Z���]�P�µ�•�]�U���v���P�µ�����l�•�����u���i�����l�}�v�š���l�š�����Œ�u���Ÿ�]�š�X���W�o�]�]���i�����•���o�o�����º�Z���v���]�����À�•�]�À������
süvendada teatud neeru-, maksa- ja neuroloogilisi haigusi. Lapsed ja rasedad 
naised peavad olema kaitstud kokkupuute eest pliiga. Neeruhaigusega inimestel 
võib olla suurem risk neerupuudulikkuse tekkeks. 

Täiendav teave:  Nende toodete müümisel tavapärasel kasutamisel ei ole oodata tervisemõjusid. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 OHUTUSKAART 

7.ESMAABIMEETMED 

Väävelhappe sissehingamine:  �<�µ�]���š���]�o���}�v���Z�]�v�P���u�]�•�Œ���•�l�µ�•�]�U���u�]�v�P�����l�}�Z�����À���Œ�•�l�����•�Z�µ���l���©���X���<�µ�]���•�º�u�‰�š�}�u�]����
�‰�º�•�]�À�����U���‰�‚�‚�Œ���µ�P�������Œ�•�Ÿ���‰�}�}�o���X 

Allaneelamisel: Väävelhape:  ���v�������•�µ�µ�Œ���l�}�P�µ�•���À���©�U���D�/�d�d�����l�µ�š�•�µ���������•�]�o�����}�l�•���v�����u�]�•�š�U���l�}�v�•�µ�o�š�����Œ�]���������Œ�•�Ÿ�P���X 

Kokkupuude nahaga: Väävelhape:  �>�}�‰�µ�š���������Œ�}�Z�l�����À�����P�����À���Z���u���o�š���í�ñ���u�]�v�µ�Ÿ�š�X�������u���o�����������•�����•�š�µ�v�µ�����Œ�]�]���������i����
jalanõud. 

�^�]�o�u�����•���©�µ�u�]�v���W���s�����À���o�Z���‰�����i�����‰�o�]�]�W�� �>�}�‰�µ�š���������l�}�Z���•���o�š���Œ�}�Z�l�����À�����P�����À���Z���u���o�š���í�ñ���u�]�v�µ�Ÿ���i�}�}�l�•�µ�o�V���W�‚�‚�Œ���µ�P�������Œ�•�Ÿ��
poole 

 

8. OHUTUSABINÕUD JA KÄITLEMINE 

 

Lekke- �À�•�]���o���l�l���‰�Œ�}�š�•�����µ�µ�Œ�]���W���s���]�l���•�������o���l�l�������‰�]�]�Œ���š���l�š�•�l���•�š���������l�µ�]�À�����o�]�]�À���U���‰�]�v�v���•�����i�����À���Œ�u�]�“���o�o�]�P���X���	�Œ�P�����l���•�µ�š���P�����•�º�«�À���]����
materjale. Võimalusel neutraliseerige mahaloksunud elektrolüüt 
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���©���À�����š�o�]�l�µ�o�š���•�}�}�����U���v�����š�Œ�]�µ�u�À���•�]�v�]�l�l���Œ���}�v�������]�U���o�µ���i���P�����i�v���X���<���v���l����
�Z���‰�‰���l�]�v���o���š���Œ�]�]���š�µ�•�š�U���•�����‰���]���U���l�]�v�����]�����i�����v���}�u���•�l�]�X���s���o�Ÿ�������o���l���š����
�•���©�µ�u�]�•�š���l���v���o�]�•���š�•�]�}�}�v�]���À�•�]���À�����l�}�P�µ�����•�•���X 

Jäätmete kõrvaldamise meetodid:  Kasutatud akud: Saatke ringlussevõtu keskusesse. Asetage 
�v���µ�š�Œ���o�]�•�����Œ�]�š�µ�����u�µ�������•�µ�o���š�µ�����u���Z�µ�Ÿ�š���•�•�����i�����š�‚�‚�����o�P�����À���•�š���À���o�š��
osariigi ja föderaalmäärustele. Suured veega lahjendatud lekked tuleb 
�‰���Œ���•�š���v���µ�š�Œ���o�]�•�����Œ�]�u�]�•�š���i�����š���•�Ÿ�u�]�•�š���š�‚�‚�����o�������l�}�}�•�l�•�o���•���Z�����l�•�l�]�]detud 
kohalike, osariigi ja föderaalsete nõuetega. Võtke ühendust oma 
osariigi keskkonnaagentuuri või föderaalse EPA-ga. 

Käsitsemine ja ladustamine:  - �,�}�]���l�������l�µ�•�]�����i���Z�������•�U���l�µ�]�À���•���i�����Z���•�Ÿ���À���v�Ÿ�o�����Œ�]�š���À���•���l�}�Z���•�X 

- Akusid tuleks hoida ka katuse all, et kaitsta neid ebasoodsate 
�]�o�u���•�Ÿ�l�µ�Ÿ�v�P�]�u�µ�•�š���������•�š�X 

- �<���]�š�•�l�����u���Z�µ�š���]�����(�º�º�•�]�o�]�•�š�����l���Z�i�µ�•�š�µ�•�š���������•�š�U�����š���À���o�Ÿ�������Z���‰�‰����
lekkimist ja mahavalgumist. 

- �<�µ�]�����l�µ���l�}�Œ�‰�µ�•���}�v���l���Z�i�µ�•�š���š�µ���U���À���o�Ÿ�P�����l�}�l�l�µ�‰�µ�µ�����š���•�]�•���u�]�•�š����
�l�}�u�‰�}�v���v�Ÿ�����P���X 

- �<���Z�i�µ�•�š�µ�•�š�����i�����o�º�Z�]�•�š�����À���o�Ÿ�u�]�•���l�•�����•���š���P�����À�]�Œ�v���•�š���š�µ�������l�µ�������À���Z���o����
papp. 

 

 

 

 

8. OHUTUSABINÕUD JA KÄITLEMINE 

 

Käsitsemine ja ladustamine:    - Hoidke akusid jahedas, kuivas     
  �i�����Z���•�Ÿ���À���v�Ÿ�o�����Œ�]�š���À���•���l�}�Z���•�X 

- Akusid tuleks hoida ka katuse all, et kaitsta neid ebasoodsate 
�]�o�u���•�Ÿ�l�µ�Ÿ�v�P�]�u�µ�•�š���������•�š�X 

- �<���]�š�•�l�����u���Z�µ�š���]�����(�º�º�•�]�o�]�•�š�����l���Z�i�µ�•�š�µ�•�š���������•�š�U�����š���À���o�Ÿ�������Z���‰�‰����
lekkimist ja mahavalgumist. 

- �<�µ�]�����l�µ���l�}�Œ�‰�µ�•���}�v���l���Z�i�µ�•�š���š�µ���U���À���o�Ÿ�P�����l�}�l�l�µ�‰�µ�µ�����š���•�]�•���u�]�•�š����
�l�}�u�‰�}�v���v�Ÿ�����P���X 

- �<���Z�i�µ�•�š�µ�•�š�����i�����o�º�Z�]�•�š�����À���o�Ÿ�u�]�•���l�•�����•���š���P�����À�]�Œ�v���•�š���š�µ�������l�µ�������À���Z���o����
papp. 

- �s�����v���µ�P���U�����š���º�l�•�l�]���i�µ�Z�Ÿ�À���u���š���Œ�i���o�����]���‰�µ�µ���µ�š���l�•���l���Z�š�������l�µ���‰�}�}�o�µ�•�š�X��
Võib tekkida lühis, mille tagajärjeks on aku rike ja tulekahju. 

- Hoidke seade eemal tulest, sädemetest ja mis tahes soojusallikast. 

 

- �s�����v���µ�P���U�����š���º�l�•�l�]���i�µ�Z�Ÿ�À���u���š���Œ�i���o�����]���‰�µ�µ���µ�š���l�•���l���Z�š�������l�µ���‰�}�}�o�µ�•�š�X��
Võib tekkida lühis, mille tagajärjeks on aku rike ja tulekahju. 

- Hoidke seade eemal tulest, sädemetest ja mis tahes soojusallikast. 
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���©���À�����š�µ�•�����]�v�•�µ���u���Œ�P�]�•�š�µ�•�W�� Mürk - Põhjustab raskeid põletusi, 

Oht – Sisaldab väävelhapet: 

�,�}�]�������o���•�š���o�����l���©���•�����u���š�µ�•���l�}�Z���• 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 OHUTUSKAART 

 

9. Kontrollimeetmed 

 

Tehnilised juhtnupud:   �,�}�]���l�����i�����o�������]�P�����Z���•�Ÿ���À���v�Ÿ�o�����Œ�]�š���À���•���l�}�Z���•�X���m�o���]�v�����À���v�Ÿ�o���š�•�]�}�}�v���}�v��
vastuvõetav. 

�d�‚�‚�À�•�©�����W�� �<���•�]�š�•���P�����‰���š���Œ���]�•�]�������©���À�����š�o�]�l�µ�o�š�U�����Œ�����l�µ�l�µ���º�u�����Œ�U�����š���À���o�Ÿ������
�u���Z���À���o�P�µ�u�]�•�š�X���s���o�Ÿ�P�����l�}�l�l�µ�‰�µ�µ�����š���•�]�•���u�]�•�š�����l�}�u�‰�}�v���v�Ÿ�����P���X��
Kandke happe väljastamisel või akude käsitsemisel kaitseriietust. 
Pärast käitlemist peske käed. 

Hingamisteede kaitse:  �š���À���Ÿ�v�P�]�u�µ�•�š���•�����]���v�•�µ�š���X���s���������l�����•�‰���š�•�]�����o�•���]����
tulekustutusprotseduure 

�~�ð�X���i���}�Ÿ�•�• 

Nahakaitse:   �E���Z���P�����l�}�l�l�µ�‰�µ�µ�š�µ�u�]�•�����À���o�Ÿ�u�]�•���l�•���l���v���l�����•�š���v�����Œ���]�v����
happekindlaid kummi- või plastkindaid. 

Silmade kaitse:  kandke külgkaitsega kaitseprille või kemikaalikaitseprille või 
näokaitset. muu kaitseriietus või – Varustus. 

�W�}�o�����v�•�µ�š���À���š���À���o�]�•�š���•���š�‚�‚�Ÿ�v�P�]�u�µ�•�š���•�������•�}�Œ�������Œ�]�š�µ�������o���l�š�Œ�}�o�º�º���]�P����
akude puhul. 

9. KONTROLLIMEETMED  

 

�s�����À���o�Z���‰�‰�����E�&�W�����}�Z�µ�Z�]�v�v���v�P�W���•�º�«�À�µ�•���~�‰�µ�v���v���•�� = 0 
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Tervis (sinine)  = 3 

Reaktsioonivõime (kollane)  = 2 

Väävelhape on kontsentreeritud kujul veega reageeriv. 

Transporditeave: 

Maapind – US DOT:  puudub õige tarnenimi; ei ole ohtlike kaupadena reguleeritud. 

�W�Z���s�Z�>�������l�µ�����}�v���š���•�Ÿ�š�µ�����i�����À���•�š���À�������•�š���v�����Œ���]�•�����&�Z���ð�õ�U���í�ó�ï�X�í�ñ�õ��
sätestatud lekkekindluse kriteeriumidele. 

�~���•���o�•�]�l�����ï���‰�µ�v�l�Ÿ�����]���i�����]�]�X���D�]�©���À���o�P�µ�À�������‰���š���Œ���]�����}�v���À�������•�š���š�µ�������&�Z���ð�õ��
���o���i���}�Ÿ�•���������v�•�µ���š���•�š�U���l�µ�]���}�v���š���]�����š�µ�����i���Œ�P�u�]�•�������l�Œ�]�š�����Œ�]�µ�u�]���W 

1.Akud peavad olema lühise eest kaitstud ja ohutult pakendatud. 

2. Patareidel ja nende välispakendil peab olema selgelt ja püsivalt 
märge "MITTEVALGAMATA" või "MITTEVALGE AKU". 

 

 OHUTUSKAART 

10. MUU REGULEERIV TEAVE 

Lennuk-ICAO-IATA:   eraldi tarnenimetus puudub, ei ole ohtlike kaupadena reguleeritud. 

�W�Z���s�Z�>�������l�µ�•�]�����}�v���š���•�Ÿ�š�µ�����i�����v���������À���•�š���À�������/���d�����‰���l���v���]�i�µ�Z���v���]�•��
�ô�ì�ò���i�������Œ�]�•���©���•�����ò�ó���o�}���š�o���š�µ�����o���l�l���l�]�v���o���š���o�����l�Œ�]�š�����Œ�]�µ�u�]�����o���X���E���]����
���l�µ�•�]�������l�š�•���‰�š�����Œ�]�À�������l�•�]�l���/���d���������•�l�]�Œ�i�������Ÿ�v�P�]�u�µ�•���o�U�����š�����l�µ���l�o���u�u�]����
on lühise eest kaitstud. 

Lennuveolehe kirjelduses peab olema märge " Piiramata , vastavalt 
erisätetele A67". 

Laev -IMO-IMDG   K ametlik veonimi, mis ei kuulu ohtlike kaupade hulka. 

PR-�s�Z�>�������l�µ�����}�v���š���•�Ÿ�š�µ�����i�����À���•�š���À�������/�D���'���l�}�}�����l�•�]�����Œ�]�•���š���š���•���î�ï�ô�X�í��
�i�����î���o�}���š�o���š�µ�����o���l�l���l�]�v���o�µ�•�����l�Œ�]�š�����Œ�]�µ�u�]�����o���V���^�����š�•�©�µ�����]���l���Z�Ÿ���v���]�o����
�/�D���'���l�}�}�����l�•�]���•���©�����U�������o���µ�•���o�U�����š�����l�µ���l�o���u�u�]�����}�v���š�Œ���v�•�‰�}�Œ���]�l�•��
pakendatud lühise eest kaitstud. 

Täiendav teave:   Igal akul ja välispakendil peab olema selgelt ja püsivalt märge 
"Lekkekindel" või "Lekkekindel aku". 

- Transpordiks on vaja nõuetekohast pakkimist ja dokumentatsiooni, 
sealhulgas kauba tüüp ja kogus, olenevalt päritolu-/sihtkoha-
/tolliasutusest, kui need lähetatakse. 

Jäätmete kõrvaldamine/RCRA:   ���W�������]���l�o���•�•�]�.�š�•�����Œ�]���l���•�µ�š���š�µ�����‰�o�]�]���l�µ�•�]�����Œ�]�v�P�o�µ�•�•���À�•�š�µ���l�}�Œ�Œ���o���}�Z�š�o�]�l���l�•��
jäätmeteks. Riiklikud ja rahvusvahelised eeskirjad võivad siiski 
erineda. 

Cercal (superfond) ja EPCRA:   (a) 100% väävelhappe lekete teatatav kogus (RQ) CERCLA (Superfund) 
ja EPCRA (Emergency Planning Community Right to Tea ) on 4536 kg. 
Väävelhappe lekete riiklikud ja kohalikud teatatavad kogused võivad 
erineda. 

äärmiselt ohtlik aine”, mis on loetletud EPCRA-s ja millel on 
planeerimislävi Kogus (TPQ) 454Kg. 
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 OHUTUSKAART 

10. MUU REGULEERIV TEAVE 

 

(c) ���W���Z�����i���}�Ÿ�•���ï�ì�î���}�v���v�•�µ�š���À�U���l�µ�]���l�����o�µ�š�����ð�ñ�ð���l�P�X���À�•�]���º�Z���•���l�}�Z���•���}�v��
rohkem väävelhapet. Väävelhappe kogus varieerub sõltuvalt aku 
�š�º�º���]�•�š�X���>�]�•���š�����������•�����u�]�•���l�•���À�•�š�l�����º�Z���v���µ�•�š���}�u�����W�Z�������©���Œ�]����
esindajaga. 

(d) ���W���Z�����i���}�Ÿ�•�����ï�í�î���î�X���š���•�����}�v���š�����š���š���À�����l�µ�������l�}�Z�š���U���l�µ�]��
väävelhapet on 500 naela . või rohkem ja/või kui pliid on 4534 kg või 
rohkem. 

(e) �d���Œ�v�]�i�����š�����Ÿ�•�W���•�������š�}�}�������•�]�•���o���������š�}�l�•�]�o�]�•�]���l���u�]�l�����o���U���u�]�o�o���•�š���À�•�]����
�š�����š�����������W���Z�����i���}�Ÿ�•�����ï�í�ï���š�}�l�•�]�o�]�•�š�����l���u�]�l�����o�]�������À�������•�š���u�]�•�����o�}���v���]��
(vorm R) alusel. Kui olete SIC-koodide 20–39 all olev tootmisüksus, 
esitatakse järgmine teave 

nõutavate aruannete täitmiseks: 

Mürgised kemikaalid    CAS NUMBER   Ligikaudne kaal -%. 

* Plii      7439-92-1    70 

* Väävelhape     7664-93-9    10-30 

�Ž�����v�Ÿ�u�}�v��    7440-36-0    0,2 

* Arseen      7440-38-2    0,003 

* Ei esine kõikides akutüüpides. Lisateabe saamiseks võtke ühendust oma PR 
�����©���Œ�]�������•�]�v�����i���P���X 

Kui levitate seda toodet teistele tootjatele SlC koodidega 20 kuni 39, tuleb see 
�š�����À�������•�]�š���������]�P�����l���o���v���Œ�]�����•�š�������•�]�u���•�����•���������Ÿ�•���P���X���:���}�Ÿ�•�����ï�í�ï���š���Œ�v�]�i����
���Œ�µ���v���o�µ�•�v�•�µ�������]���l���Z�Ÿ���‰���š���Œ���]�������l�}�Z�š���U���u�]�•���}�v���š���Œ�����l���µ�������X���W�Z-�����©���Œ�]�������l�µ������
�l�}�}�•�Ÿ�•�}�•�������}�v���o�}���š�o���š�µ�����d�^��A registris järgmiselt. 

komponendid CAS number  TSCA olek  

elektrolüüt     
väävelhape 7664-93-9 Loetletud 

Anorgaaniline pliiühend     
Plii ( Pb ) 7439-92-1 Loetletud 

pliioksiid (PBO) 1917-36-8 Loetletud 
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Pliisulfaat (PbSO4) 7446-14-2 Loetletud 

Antimon (Sb) 7440-36-0 Loetletud 

Arseen (As) 7440-38-2 Loetletud 

Kaltsium (Ca) 7440-70-2 Loetletud 

Tsink ( Sn ) 7440-31-5 Loetletud 

 

 

 

 

 

 

�,���L�µ�v�P�•�•���Z�o�µ�•�•�W 

�^�������}�Z�µ�š�µ�•�l�����Œ�š���‰�•�Z�]�v�������l�}�}�•�š���u�]�•�����À�•�]���o�����]�À�����š���u�]�•�������i���o���l���©���•���������À���o���š���������o���i����allikatel. Me ei võta endale mingit vastutust ega 
võta endale vastutust mis tahes kahju, kahju või kulude eest, mis on seotud toote käsitsemise, ladustamise, kasutamise või 
kõrvaldamisega. Yucelli toodete kohta lisateabe saamiseks lndustry Limited või kui teil on selle ohutuskaardi sisuga seotud küsimusi, 
võtke ühendust oma avalike suhete esindajaga. 
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 KÄYTTÖTURVALLISUUSTIEDOTE 

1. TUOTTEEN JA YRITYKSEN TUNNISTETIEDOT 

 

Kemiallinen/kauppanimi:   �s���v�«�]�o�]�•���������o�š�Ç���o�Ç�]�i�Ç�Z���‰�‰�}�P�����o�]���l�l�µ 

�s���o�u�]�•�š���i���W��    YUCELL INDUSTRY LIMITED 

7/F, HAIYUN BUILDING, 16 HAISHAN ROAD, XIAMEN, KIINA 

�<���u�]���o�o�]�v���v���‰���Œ�Z���l�o�µ�}�l�]�š�µ�•�W�� �•���Z�l�‚���l�l�µ�U���P�����o�]���l�l�µ 

(YK-�v�µ�u���Œ�}�W���î�ô�ì�ì��>9 �o�µ�}�l�l�����ô�• 

�W�µ�Z���o�]�v�W��     �>�]�•���Ÿ���š�}�i�����i�����Z���š���Ÿ�o���v�š���]�š�����À���Œ�š���v���}�š�����Ç�Z�š���Ç�©�����‰�µ�Z���o�]�u�]�š�•�� 

�W�µ�Z�W���ì�ì�ô�ò���ñ�õ�î���ñ�ñ�ñ�ô�í�ì�í 

�&���l�•�]�W���ì�ì�ô�ò���ñ�õ�î���ñ�ñ�í�ô�ì�í�õ 

�d���Œ�l�]�•�š�µ�•�‰���]�À���u�����Œ���W��  �í�X�í�X�î�ì�î�î 

�s���]�Z�����©�µ�W��     �î�í�X�ñ�X�î�ì�î�í 

2. VAARALLISET AINEOSAT / TUNNISTETIEDOT JA YRITYKSEN TUNNISTETIEDOT 

�<���u�]���o�o�]�v���v���l�}�u�‰�}�v���v�š�š�] CAS-�v�µ�u���Œ�} 
�>�]�l�]�u�����Œ���]�v���v���‰���]�v�}���š���]��

�š�]�o���À�µ�µ�•���9 �/�o�u���Œ���i���Z���Ç�•�Œ���i���š���~���µ�P���l�u�ï�• 

���‰���}�Œ�P�����v�]�•���š���o�Ç�]�i�Ç�Ç�Z���]�•�š�����š     OSHA ACGIH NIOSH 
�Ž���>�Ç�]�i�Ç�� �ó�ð�ï�õ-�õ�î-1 �ò�ï-�ó�ô �ñ�ì �í�ñ�ì �í�ì�ì 
* Tina �ó�ð�ð�ì-�ï�í-�ñ �ì�U�ì�ì�ò �î�ì�ì�ì �î�ì�ì�ì -- 
�Ž���Œ�•�����v�] �ó�ð�ð�ì-�ï�ô-�î �ì�U�ì�ì�ï �í�ì �î�ì�ì -- 
�Ž���<���o�•�]�µ�u�]�� �ó�ð�ð�ì-�ó�ì-�î �ì�U�ì�ì�î -- -- -- 
�Ž�����v�š�]�u�}�v�] �ó�ð�ð�ì-�ï�ò-�ì �ì�X�î �ñ�ì�ì �ñ�ì�ì -- 
���o���l�š�Œ�}�o�Ç�Ç�š�š�]���~�Œ�]�l�l�]�Z���‰�‰�}�• 7664-�õ�ï-�õ �í�ì-�ï�ì �í�ì�ì�ì �í�ì�ì�ì �í�ì�ì�ì 
�'�����o�]���^�]�ì�î -- �ì�X�î -- -- -- 
�<�}�š���o�}�v���u���š���Œ�]�����o�]�W -- �ñ-6 ���]���l���Ç�š�‚�•�•�� ���]���l���Ç�š�‚�•�•�� ���]���l���Ç�š�‚�•�•�� 
�W�}�o�Ç�‰�Œ�}�‰�����v�] �õ�ì�ì�ï-�ì�ó-�ì         
�W�}�o�Ç�•�š�Ç�Œ�����v�] �õ�ì�ì�ï-�ñ�ï-6         
�^�š�Ç�Œ�����v�]���l�Œ�Ç�Ç�o�]�v�]�š�Œ�]�]�š�š�] �õ�ì�ì�ï-�ñ�ð-7         
�W�}�o�Ç�l���Œ���}�v�����š�š�] --         
�<�}�À�������l�µ�u�]�� --         
�W�}�o�Ç���š�����v�] --         
���l�Œ�Ç�Ç�o�]�v�]�š�Œ�]�]�š�š�]���µ�š�����]�����v�]�•�š�Ç�Œ�����v�] �õ�ì�ì�ï-�ñ�ò-�õ         
�^�š�Ç�Œ�����v�]���µ�š�����]�����v�] �õ�ì�ì�ï-�ñ�ñ-�ô         
�W�}�o�Ç�À�]�v�Ç�Ç�o�]�l�o�}�Œ�]���] �õ�ì�ì�î-�ô�ò-�î         
�>���À�Ç�v�����Œ�}�š�š�]�u���v���u���š���Œ�]�����o�] --         
�Ž���‰���}�Œ�P�����v�]�v���v���o�Ç�]�i�Ç���i�������o���l�š�Œ�}�o�Ç�Ç�š�š�]���~�Z���‰�‰�}�P�����o�]�•���}�À���š���i�}�l���]�•���v���z�µ�����o�o���/�v���µ�•�š�Œ�Ç���>�]�u�]�š�����]�v���À���o�u�]�•�š���u���v�����l�µ�v���‰�����l�}�u�‰�}�v���v�š�š���i���X 
�D�µ�]�š�����}�•�]�����•�����š�š�������}�o�o�����u�µ�l���v�������l�l�µ�š�Ç�Ç�‰�]�•�š�����Œ�]�]�‰�‰�µ���v�X���K�š�����Ç�Z�š���Ç�š�š�����W�Z�������š�š���Œ�Ç��-�����µ�•�š���i�����•�]���•���������l�•���•�]���o�]�•���š�]���š�}�i�� 

 

           KÄYTTÖTURVALLISUUSTIEDOTE                  

                           

3.FYSIKAALISET TIEDOT 
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�h�o�l�}�v���l�‚���i�����Z���i�µ�W�� �s���o�u�]�•�š���©�µ���š�µ�}�š���V�����]���Z���i�µ�������o�����š�Œ�}�o�Ç�š�����}�v���À���o�l�}�]�v���v���P�����o�]�U���i�}�o�o�����}�v���š���Œ���À���U��
�š�µ�v�l���µ�š�µ�À���U���‰�]�•�š���À�����Z���i�µ�X 

���o���l�š�Œ�}�o�Ç�Ç�«�W��  �z�o�]���í�ï�ô�ì�£��  

�<�]���Z�µ�u�]�•�‰�]�•�š���W��  �î�ñ�î��- �ï�ò�ì���£�� 

�^�µ�o���u�]�•�‰�]�•�š���W��  �í�ì�ì���9 

�>�]�µ�l�}�]�•�µ�µ�•���À���š�����v�W��  ���]���•�}�À���o�o���©���À�]�•�•�� 

�,���]�Z�š�µ�u�]�•�v�}�‰���µ�•���~���µ�š�Ç�Ç�o�]���•���š�����«���A���í�•�W�� �õ�U�ò��- �í�í�U�ï 

�K�u�]�v���]�•�‰���]�v�}���~�,�î�K�A�í�•�W��  ���]���•�}�À���o�o���š�� 

�,�‚�Ç�Œ�Ç�v�‰���]�v���W��  ���]���•�}�À���o�o���š�� 

�,�‚�Ç�Œ�Ç�v���Ÿ�Z���Ç�•���~���/�Z�A�í�•�W��  ���]���•�}�À���o�o���š�� 

 

 

4. RÄJÄHDYS- JA TULOVAARAT 

 

�>���]�u���Z���µ�•�‰�]�•�š���W��  N/A 

���o���u�‰�]���Œ���i���Z���Ç�•�Œ���i�����~�>���>�•�W��  �ð�U�í���9���~�À���š�Ç�l�����•�µ�v���• 

�Z���i���Z���Ç�•�Œ���i�����~�h���>�•�W   �ó�ð�U�ì�î���9���~�À���š�Ç�l�����•�µ�v���• 

�^���u�u�µ�š�µ�•���]�v�����š�W�� �l�µ�]�À���l���u�]�l�����o�]�š�U���Z�]�]�o�]���]�}�l�•�]���]�U���À�����Z�š�}���i�����À���•�]�X���	�o�����l���Ç�š�����À���©�����i���v�v�]�©���]�•�]�•�•����
�‰�]�]�Œ���]�•�•���X  

���‰���š���À���o�o�]�•���š���š�µ�o�]�‰���o�}�š��-  �,���o�‰�}�•�Ÿ���•�Ç�©�Ç�À�������À���š�Ç�l�����•�µ�����•�Ç�v�š�Ç�Ç���o���š���µ�l�•���v���i�������l�l�µ�i���v���l���Ç�š�‚�v�����]�l���v���X��
�s���o�©�����l�•���•�] 

�i�����Œ���i���Z���Ç�•�À�����Œ���š�W�� �s���o�©�����l�•���•�]���š�µ�o�]�‰���o�}�v���š���]���Œ���i���Z���Ç�•�À�����Œ���v�U���‰�]�������l�]�‰�]�v���š���š���]���u�µ�µ�š���•�Ç�š�Ç�š�Ç�•�o���Z�š�����š��
�‰�}�]�•�•�������l�µ�]�•�š���X���s���Œ�u�]�•�š���U�����©���]�À���š���u���š���o�o�]�•���š���u���š���Œ�]�����o�]�š���i�}�µ���µ���l�}�•�l���š�µ�l�•�]�]�v��
�l���v�v�}�i���v���i�������l�l�µ�i���v���v���P���Ÿ�]�À�]�•�š���v���i�����‰�}�•�]�Ÿ�]�À�]�•�š���v���v���‰�}�i���v���l���v�•�•����
�•���u���v���]�l���]�•���•�Ÿ�X���E�}�µ�����š�����À���o�u�]�•�š���i���v�����•���v�v�µ�•- �i�����Z�µ�}�o�š�}-�}�Z�i���]�š���X  

�>�]�•���Ÿ���š�}�i���W�� �^���u�u�µ�š�µ�•�À���•�]���i�����o���]�u���v�v�µ�•�À���•�]���À�}�]�À���š���}�o�o�����u�Ç�Œ�l�Ç�o�o�]�•�]�����i�����•�Ç�‚�À�Ç�©���À�]�����i�����v�]�]�o�o�����À�}�]��
�}�o�o�����Z���]�š���o�o�]�•�]�����À���]�l�µ�š�µ�l�•�]���X     
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�^�š�����]�]�o�]�•�µ�µ�•�W�� �d���u�����š�µ�}�š�����}�v���•�š�����]�]�o�]���v�}�Œ�u�����o���]�•�•�����}�o�}�•�µ�Z�š���]�•�•�����Z�µ�}�v�����v�o���u�‰�‚�Ÿ�o���•�•���X 

�z�Z�š�����v�•�}�‰�]�u���©�}�u�µ�µ�����š�W�� �s���o�š�����l�}�•�l���š�µ�•�š�����À���Z�À�}�i���v���Z���‰�‰�}�i���v�U���•�Ç�©�Ç�À�]���v���}�Œ�P�����v�]�•�š���v�����]�v���]�����v�U��
�Z���o�}�P���v�]���]���v�U���Z���o�}�P���v�}�]�š�µ�i���v�����]�v���]�����v�U���l���o�]�µ�u�v�]�š�Œ�����Ÿ�v�U���‰���Œ�u���v�P���v�����Ÿ�v�U��
�‰���Œ�}�l�•�]���]���v�U���•�Ç�v�š�Ç�À���v���À�����Ç�v�U���‰���o�l�]�•�š�Ç�•���]�v���]�����v���i�����À�������v���l���v�•�•���X 

�s�����Œ���o�o�]�•���š���Z���i�}���u�]�•�š�µ�}�©�����š�W�� ���o���l�š�Œ�}�o�Ç�Ç�Ÿ�v���š���Œ�u�]�v���v���Z���i�}���u�]�v���v���š�µ�}�©�������Œ�]�l�l�]�š�Œ�]�}�l�•�]���]���U���Z�]�]�o�]�u�}�v�}�l�•�]���]���U��
�Œ�]�l�l�]�Z���‰�‰�}�•�µ�u�µ���U���Œ�]�l�l�]���]�}�l�•�]���]�����i�����À���š�Ç���X���>�Ç�]�i�Ç�Ç�Z���]�•�š���]�����v���l�}�Œ�l�����š���o���u�‰�‚�Ÿ�o���š��
�u�µ�}���}�•�š���À���š���š�}�����v�v���l�‚�]�•���•�Ÿ���u�Ç�Œ�l�Ç�o�o�]�•�š�����u���š���o�o�]�•���À�µ���U���Z�‚�Ç�Œ�Ç�����š���]���‰�‚�o�Ç���V��
�:�}�µ�š�µ���•�•�����v���l�}�•�l���š�µ�l�•�]�]�v���À���Z�À�}�i���v���Z���‰�‰�}�i���v�l���u���•�š���v���l���v�•�•�����š���]���À�����Ç�v���o���•�v����
�}�o�o���•�•���U���À�}�]���u�µ�}���}�•�š�µ�������Œ�]�©���]�v���u�Ç�Œ�l�Ç�o�o�]�•�š�������Œ�•�����v�]�l�����•�µ���X 

�s���o�š���©���À���š���}�o�}�•�µ�Z�š�����š�W�� �W�]�š�l�����]�l���]�v���v���Ç�o�]�o���š���µ�•���i�����•�Ç�š�Ç�š�Ç�•�o���Z�š�����š�X 

 

6. TIEDOT TERVEYSVAAROISTA 

Mahdolliset terveysvaikutukset 

�'�����o�]���Œ�]�l�l�]�Z���‰�‰�}�W�� �d���Œ�À���Ç�����o�o�����Z���]�š���o�o�]�•�š�����l���]�l�l�]�����•�]�•�����v�‰�����•�Ç�š���]�š�����‰�]�š�l�]�v�X���>�Ç�]�i�Ç�Ç�Z���]�•�š�����š�W���s�����Œ���o�o�]�v���v��
���o�Ÿ�•�š�µ�u�]�v���v���À�}�]���š���‰���Z�š�µ�����À���]�v�U���i�}�•���š�µ�}�š���©�����l�µ�µ�u���v�v���š�����v�U���Z���‰���š���š�����v���š���]��
�u�µ�µ�š���v���l���•�]�š���o�o�����v���š���]���À���µ�Œ�]�}�]�š�µ�µ���‰�‚�o�Ç�v�U���•���À�µ�v���š���]���Z�‚�Ç�Œ�Ç�v���u�µ�}���}�•�š�µ�u�]�•���l�•�]�X 

�,���v�P�]�š���©�Ç�v���W�� �,���v�P�]�š�Ç�•�š���]�����v�����Œ�•�Ç�š�Ç�•���i�����u���Z���}�o�o�]�•���š���‰�]�š�l�����]�l���]�•�À���]�l�µ�š�µ�l�•���š�X 

Nieleminen:  �^�����©���������]�Z���µ�©�������•�µ�µ�v�U���l�µ�Œ�l�µ�v�U���Œ�µ�}�l���š�}�Œ�À���v���i�����Œ�µ�}���v�•�µ�o���š�µ�•�l���v���À���v��
�À�}�]�u���l���•�š�������Œ�•�Ç�š�Ç�•�š���l�‰���o�}�À���u�u�}�i�����•���l�����Z���]�š���o�o�]�•���v���š���]���š���Ç�����o�o�]�•���v��
�o�Ç�]�i�Ç�u�Ç�Œ�l�Ç�š�Ç�l�•�]���X���>�Ç�]�i�Ç�v���v�]���o���u�]�v���v���À�}�]�����]�Z���µ�©�������À���š�•���l�]�‰�µ���U���‰���Z�}�]�v�À�}�]�v�Ÿ���U��
�}�l�•���v�š���o�µ���U���Œ�]�‰�µ�o�]�����i�����À���l���À�]�����l�}�µ�Œ�]�•�š�µ�l�•�]���X���d���u�����À�}�]���v�}�‰�����•�Ÿ���i�}�Z�š������
�•�Ç�•�š�����u�]�•�����v���š�}�l�•�]�•�µ�µ�š�����v�U���i�����•�����}�v���Z�}�]�����©���À�����o�����l���Œ�]�v���š�}�]�u���•�š���X 

�/�Z�}�W�� �^�µ�}�Œ�����l�}�•�l���š�µ�•�����o���l�š�Œ�}�o�Ç�Ç�«���v���~�P�����o�]�v�•���l���v�•�•�����À�}�]�����]�Z���µ�©�������À���l���À���������Œ�•�Ç�š�Ç�•�š���U��
�‰���o�}�À���u�u�}�i�����i�����Z�����À���µ�u�]���X 

�^�]�o�u���š�W�� �^�µ�}�Œ�����l�}�•�l���š�µ�•�����o���l�š�Œ�}�o�Ç�Ç�«���v���~�P�����o�]�v�•���l���v�•�•�����À�}�]�����]�Z���µ�©�������À���l���À���������Œ�•�Ç�š�Ç�•�š���U��
�‰���o�}�À���u�u�}�i���U���•���Œ�À���]�•�l���o�À�}�À���µ�Œ�]�}�]�š�����š���]���•�}�l���µ�©���X 

���l�µ�µ�Ÿ�š���š���Œ�À���Ç�•�À�����Œ���š�W�� �d�}�]�•�š�µ�À�����š���]���‰�]�š�l�����]�l���]�v���v���l�}�•�l���š�µ�•���À�}�]�����]�Z���µ�©�������]�Z�}���Œ�•�Ç�š�Ç�•�š���U��
�•���Œ�À���]�•�l���o�À�}�À���µ�Œ�]�}�]�š�����i�����Ç�o���Z���v�P�]�š�Ç�•�š���]�����v���À���µ�Œ�]�}�]�š���X���>�Ç�]�i�Ç�u�Ç�Œ�l�Ç�š�Ç�l�•���v���}�]�Œ���]�š����
�}�À���š���‰�����v�•���Œ�l�Ç�U���À���•�Ç�u�Ç�•�U���À���š�•���l�]�‰�µ���i�����Œ�µ�}�l���Z���o�µ�©�}�u�µ�µ�•�U���o�]�Z���•�l�]�‰�µ���i����-�Z���]�l�l�}�µ�•�U��
�µ�v�]�À���]�l���µ�����š���i�������Œ�š�Ç�v���]�•�Ç�Ç�•�X 
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6. TIEDOT TERVEYSVAAROISTA 

 

�<�Œ�}�}�v�]�•���š���š���Œ�À���Ç�•�À�����Œ���š�W�� �>�]�]���o�o�]�v���v�����o�Ÿ�•�š�µ�u�]�v���v���Œ�]�l�l�]�Z���‰�}�o�o���U�����l�µ�v���•�]�•���]�•���o�o�����}�•���o�o���U���À�}�]���i�}�Z�š������
�u���Z���}�o�o�]�•�����v���Z���u�u���•�l�]�]�o�š�����v�����Œ�}�}�•�]�}�}�v���i�����v���v���v�U���l�µ�Œ�l�µ�v���i�����l���µ�Z�l�}�‰�µ�š�l�]���v��
�š�µ�o���Z���µ�l�•�����v�X���>�Ç�]�i�Ç�v���v���µ�«�u�]�v���v���À�}�]�����]�Z���µ�©�������‰���Z�}�]�v�À�}�]�v�Ÿ���U���‰���]�v�}�v���o���•�l�µ���U��
�À���š�•���l�Œ���u�‰�‰���i���U���À���•�Ç�u�Ç�•�š�����i�����l�]�‰�µ�����l���•�]�À���Œ�•�]�•�•���U���i���o�}�]�•�•�����i�����v�]�À���o�]�•�•���X���D�µ�]�š����
�À���]�l�µ�š�µ�l�•�]�����}�À���š���l���•�l�µ�•�Z���Œ�u�}�•�š�}�v���À���µ�Œ�]�}�š�U���u�µ�v�µ���]�•�š���v���À���i�����š�}�]�u�]�v�š���U�����v���u�]���U��
�v���µ�Œ�}�‰���Ÿ���U�����Œ�]�š�Ç�]�•���•�Ÿ���u�}�š�}�Œ�]�•�š���v���Z���Œ�u�}�i���v�U���Œ���v�š�����v���‰�µ�š�}���u�]�v���v���i�����u���Z���}�o�o�]�•���š��
�o�]�•�����v�š�Ç�u�]�•�À���]�l�µ�š�µ�l�•���š�X 
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�Z�]�l�l�]�Z���‰�‰�}���~�P�����o�]�•�•���•�W�� �<���v�•���]�v�À���o�]�v���v���•�Ç�‚�À���v�š�µ�š�l�]�u�µ�•�o���]�š�}�•���~�/���Z���•���}�v���o�µ�}�l�]�š���o�o�µ�š���—�Œ�]�l�l�]�Z���‰�‰�}�����•�]�•���o�š���À���š��
�À���Z�À���š�����‰���}�Œ�P�����v�]�•���š���Z���‰�‰�}�•�µ�u�µ�š�—���o�µ�}�l���v���/���•�Ç�‚�‰���������]�Z���µ�©���À�]�l�•�]���]�Z�u�]�•�]�o�o���X���d���u����
�o�µ�}�l�]�š�µ�•�����]���l�}�•�l�����Œ�]�l�l�]�Z���‰�}�v���v���•�š���u���]�•�]�����u�µ�}�š�}�i�����š���]���o�]�µ�}�l�•�]���U���i�}�š�l�����•�]�•���o�š���À���š��
�Œ�]�l�l�]�Z���‰�‰�}�������l�µ�•�•���X�����‰���}�Œ�P�����v�]�•�š�����Z���‰�‰�}�•�µ�u�µ�����~�Œ�]�l�l�]�Z���‰�‰�}�•�µ�u�µ���•�����]���•�Ç�v�v�Ç��
�š���u���v���š�µ�}�©�����v���v�}�Œ�u�����o�]�v���l���Ç�š�‚�v�����]�l���v���X���:�}�•���š�µ�}�š���©�����l���Ç�š���š�����v���À�����Œ�]�v�U�����•�]�u�X�����X��
�Ç�o�]�l�µ�}�Œ�u�]�š���©�µ�v�����À�}�]�����•�]�]�v�š�Ç�����Œ�]�l�l�]�Z���‰�‰�}�•�µ�u�µ���X 

�>�Ç�]�i�Ç�Ç�Z���]�•�š�����š�W�� �>�Ç�]�i�Ç���}�v���o�µ���š���o�š�µ���•�Ç�‚�‰���������]�Z���µ�©���À���l�•�]�����]�v�����l�•�]���î���U���o�µ�µ�o�š���À���•�Ÿ�����o���]�u�]�•�•����
�����Œ�]�u�u���]�•�]�v�������v�v�}�l�•�]�v���X���d���o�o�����Z���š�l���o�o�������]���}�o�����š�}���]�•�š���]�š�����l���Œ�•�]�v�}�P�����v�]�•�µ�µ�����•�š����
�]�Z�u�]�•�]�o�o���X 

���Œ�•�����v�]�W�� �<���v�•���o�o�]�v���v���š�}�l�•�]�l�}�o�}�P�]�}�Z�i���o�u�����~�E�d�W�•�U���<���v�•���]�v�À���o�]�v���v���•�Ç�‚�À���v�š�µ�š�l�]�u�µ�•�o���]�š�}�•��
�~�/���Z���•�U���K�^�,�����i�����E�/�K�^�,���}�v���o�µ�}�l�]�š���o�o�µ�š���•�Ç�‚�‰���������]�Z���µ�©���À���l�•�]�����]�v�����l�•�]�U���u�µ�©�����À���]�v��
�‰�]�š�l�����]�l���]�•���v�����o�Ÿ�•�š�µ�l�•���v���i���o�l�����v���l�}�Œ�l���]�o�o�����‰�]�š�}�]�•�µ�µ�l�•�]�o�o���X 

�>�����l���Ÿ���š�����o�o�]�•���š���}�o�}�•�µ�Z�š�����š�U���i�}�]�š�������•�]�]�v�š�Ç�Ç   

�z�o�����v�•�������o�Ÿ�•�š�µ�u�]�v���v���‰���Z���v�š�����W�� �>�]�]���o�o�]�v���v�����o�Ÿ�•�š�µ�u�]�v���v���Œ�]�l�l�]�Z���‰�‰�}�•�µ�u�µ�o�o�����À�}�]�����]�Z���µ�©�������l���µ�Z�l�}�À���µ�Œ�]�}�]�š�����i����
�‰���Z���v�š�������l���µ�Z�l�}�•���]�Œ���µ�©���X���Z�]�l�l�]�Z���‰�}�v���l�}�•�l���š�µ�•���]�Z�}�v���l���v�•�•�����À�}�]���‰���Z���v�š������
�]�Z�}�•���]�Œ���µ�l�•�]���U���l�µ�š���v�����l�•�����u�������i�����l�}�•�l���š�µ�•�]�Z�}�©�µ�u�����X���>�Ç�]�i�Ç���i�����•���v���Ç�Z���]�•�š�����š��
�À�}�]�À���š���‰���Z���v�š�������Ÿ���©�Ç�i�����u�µ�v�µ���]�•-, �u���l�•��- �i�����v���µ�Œ�}�o�}�P�]�•�]�����•���]�Œ���µ�l�•�]���X���>���‰�•���š���i����
�Œ���•�l�����v�����}�o���À���š���v���]�•���š���}�v���•�µ�}�i���©���À�����o�Ç�]�i�Ç���o�Ÿ�•�š�µ�u�]�•���o�š���X���/�Z�u�]�•�]�o�o���U���i�}�]�o�o�����}�v��
�u�µ�v�µ���]�•�•���]�Œ���µ�•�U���À�}�]���}�o�o�����o�]�•�����v�š�Ç�v�Ç�š���u�µ�v�µ���]�•�š���v���À���i�����š�}�]�u�]�v�v���v���Œ�]�•�l�]�X 

�>�]�•���Ÿ�����}�š�W�� �E���]�����v���š�µ�}�©���]�����v���v�}�Œ�u�����o�]�l���Ç�š�‚�o�o�������]���}���}�š���š�����}�o���À���v���š���Œ�À���Ç�•�À���]�l�µ�š�µ�l�•�]���X 

 

 

 

 

 

 

 

 

 KÄYTTÖTURVALLISUUSTIEDOTE 

7.ENSIAPUTOIMENPITEET 

�Z�]�l�l�]�Z���‰�}�v���Z���v�P�]�©���u�]�v���v�W�� �:�}�•���•�]�v�µ�o�o�����}�v���Z���v�P�]�š�Ç�•�À���]�l���µ�l�•�]���U���•�]�]�Œ�Œ�Ç���À���o�]�©�‚�u���•�Ÿ���Œ���]�«�]�•�����v���]�o�u�����v�X���:�}�•���}�]�Œ�����š��
�i���š�l�µ�À���š�U���Z���l���µ���µ���o�����l���Œ�]�v���Z�}�]�š�}�}�v�X 

�E�]���o���u�]�v���v�W���Z�]�l�l�]�Z���‰�‰�}�W�� ���v�v�����Œ�µ�v�•�����•�Ÿ���À���©���U���	�>�	���}�l�•���v�v�µ�š���U���}�š�����Ç�Z�š���Ç�•���o�����l���Œ�]�]�v�X 

�/�Z�}�l�}�•�l���š�µ�•�W���Z�]�l�l�]�Z���‰�‰�}�W�� �,�µ�µ�Z�š���o�����Œ�µ�v�•�����o�o�����À�������o�o�����À���Z�]�v�š�����v���í�ñ���u�]�v�µ�µ�Ÿ�v�����i���v�X���Z�]�]�•�µ���•�����•�š�µ�v�����š��
�À�����©�����š���i�����l���v�P���š�X 

�^�]�o�u���l�}�•�l���š�µ�•�W���Z�]�l�l�]�Z���‰�‰�}���i�����o�Ç�]�i�Ç�W�� �,�µ�µ�Z�š���o�����À���o�]�©�‚�u���•�Ÿ���Œ�µ�v�•�����o�o�����À�������o�o�����À���Z�]�v�š�����v���í�ñ���u�]�v�µ�µ�Ÿ�v�����i���v�V���D���v����
�o�����l���Œ�]�]�v 

 

8. VAROTOIMET JA KÄSITTELY 

 

�s�µ�}�š�}- �š���]���À�µ�}�š�}�š�}�]�u���v�‰�]�š�����š�W���W�]���v���š���Œ�}�]�•�l�����š���Œ���i�}�]�š���l�Œ���i�}�]�š�����l�µ�]�À���o�o�����Z�]���l���o�o���U���u�����‰���Œ���o�o�����i�����À���Œ�u�]�•���o�o�]�o�o���X���	�o�����l���Ç�š�����‰���o���À�]����
�u���š���Œ�]�����o���i���X���:�}�•���u���Z���}�o�o�]�•�š���U���v���µ�š�Œ���o�}�]���o���]�l�l�Ç�v�Ç�š�����o���l�š�Œ�}�o�Ç�Ç�«��
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�À���Œ�}�À���•�Ÿ���•�}�}�����o�o���U���v���š�Œ�]�µ�u���]�l���Œ���}�v�����Ÿ�o�o���U���l���o�l�]�o�o�����i�v���X���<���Ç�š����
�Z���‰�}�v�l���•�š���À�]�����À�����©���]�š���U���•�����‰�‰���]�š���U���l���•�]�v���]�š�����i�����l���•�À�}�v�����u���Œ�]���X�����•�š����
�À�µ�}�š�}�i���v���‰�����•�Ç���À�]���u���Œ���]�Z�]�v���š���]���À���•�]�•�š�‚�‚�v�X 

�:���©���]�����v���Z���À�]�š�Ç�•�u���v���š���o�u���š�W�� �<���Ç�š���š�Ç�š�����l�µ�š�W���>���Z���š�����l�]���Œ�Œ���š�Ç�•�l���•�l�µ�l�•�����v���l�]���Œ�Œ���š���©���À���l�•�]�X�����•���š����
�v���µ�š�Œ���o�}�]�š�µ���o�]���š�����•�µ�o�i���©�µ�]�Z�]�v�����•�Ÿ�}�]�Z�]�v���i�����l���•�]�©���o�����}�•���À���o�Ÿ�}�v���i����
�o�]�]�©�}�À���o�Ÿ�}�v���u�����Œ���Ç�•�š���v���u�µ�l���]�•���•�Ÿ�X���^�µ�µ�Œ���š���À�������o�o�����o���]�u���v�v���š�µ�š��
�Œ�}�]�•�l�����š���š�µ�o�������l���•�]�š���o�o�����Z�Ç�À���l�•�Ç�©�Ç�i���v���‰���]�l���o�o�]�•�š���v�U���}�•���À���o�Ÿ�}�]�����v���i����
�o�]�]�©�}�À���o�Ÿ�}�v���À�����Ÿ�u�µ�•�š���v���u�µ�l���]�•���•�Ÿ���v���µ�š�Œ���o�}�]�v�v�]�v���i�����š���•�š���µ�l�•���v��
�i���o�l�����v�X���K�š�����Ç�Z�š���Ç�©�����}�•���À���o�Ÿ�}�v���Ç�u�‰���Œ�]�•�š�‚�À�]�Œ���•�š�}�}�v���š���]���o�]�]�©�}�À���o�Ÿ�}�v��
���W���W�Z���v�X 

�<���•�]�©���o�Ç���i�����À���Œ���•�š�}�]�v�Ÿ�W�� - �^���]�o�Ç�š�������l�µ�š���À�]�]�o�����•�•���U���l�µ�]�À���•�•�����i�����Z�Ç�À�]�v���]�o�u���•�š�}�]���µ�•�•�����‰���]�l���•�•���X 

- ���l�µ�š���š�µ�o�������•���]�o�Ç�©�������u�Ç�‚�•���l���š�}�v�����o�o���U���i�}�©�����v�����•�µ�}�i�����À���š���Z�µ�}�v�}�]�o�š����
�•�����}�o�}�•�µ�Z�š���]�o�š���X 

- �^�µ�}�i�������•���]�o�]�‚�š���(�Ç�Ç�•�]�•�]�o�š�����À���µ�Œ�]�}�]�o�š�����Z���‰�}�v���À�µ�}�š�}�i���v���i�����Œ�}�]�•�l���]�����v��
���•�š���u�]�•���l�•�]�X 

- �:�}�•�����l�l�µ�l�}�š���o�}���}�v���À���µ�Œ�]�}�]�š�µ�v�µ�š�U���À���o�š�����l�}�•�l���š�µ�•�š�����•�]�•���]�•�]�]�v���}�•�]�]�v�X 

- ���•���š�����‰���Z�À�]���‰�]�v�}�©�µ�i���v�����l�l�µ�i���v���À���o�]�]�v���À���µ�Œ�]�}�]�����v���i�����}�]�l�}�•�µ�o�l�µ�i���v��
�À���o�©���u�]�•���l�•�]�X 

 

 

 

 

 

8. VAROTOIMET JA KÄSITTELY 

 

�<���•�]�©���o�Ç���i�����À���Œ���•�š�}�]�v�Ÿ�W��   - �^���]�o�Ç�š�������l�µ�š���À�]�]�o�����•�•���U���l�µ�]�À���•�•����    
  �i�����Z�Ç�À�]�v���]�o�u���•�š�}�]���µ�•�•�����‰���]�l���•�•���X 

- ���l�µ�š���š�µ�o�������•���]�o�Ç�©�������u�Ç�‚�•���l���š�}�v�����o�o���U���i�}�©�����v�����•�µ�}�i�����À���š���Z�µ�}�v�}�]�o�š����
�•�����}�o�}�•�µ�Z�š���]�o�š���X 

- �^�µ�}�i�������•���]�o�]�‚�š���(�Ç�Ç�•�]�•�]�o�š�����À���µ�Œ�]�}�]�o�š�����Z���‰�}�v���À�µ�}�š�}�i���v���i�����Œ�}�]�•�l���]�����v��
���•�š���u�]�•���l�•�]�X 

- �:�}�•�����l�l�µ�l�}�š���o�}���}�v���À���µ�Œ�]�}�]�š�µ�v�µ�š�U���À���o�š�����l�}�•�l���š�µ�•�š�����•�]�•���]�•�]�]�v���}�•�]�]�v�X 

- ���•���š�����‰���Z�À�]���‰�]�v�}�©�µ�i���v�����l�l�µ�i���v���À���o�]�]�v���À���µ�Œ�]�}�]�����v���i�����}�]�l�}�•�µ�o�l�µ�i���v��
�À���o�©���u�]�•���l�•�]�X 

- �s���Œ�u�]�•�š���U�����©�����u�]�l�����v���i�}�Z�š���À�����u���š���Œ�]�����o�]�����]���l�}�•�l���š�����l���Z�š�������l�µ�v��
�v���‰�����X���s�}�]���š���‰���Z�š�µ�����}�]�l�}�•�µ�o�l�µ�U���i�}�l�����À�}�]���i�}�Z�š���������l�µ�v���Œ�]�l�l�}�µ�š�µ�u�]�•�����v���i����
�š�µ�o�]�‰���o�}�}�v�X 

- �W�]�������o���]�š�����‰�}�]�•�•�����š�µ�o���•�š���U���l�]�‰�]�v�‚�]�•�š�����i�����l���]�l�]�•�š�����o���u�u�‚�v�o���Z�š���]�•�š���X 

 

- �s���Œ�u�]�•�š���U�����©�����u�]�l�����v���i�}�Z�š���À�����u���š���Œ�]�����o�]�����]���l�}�•�l���š�����l���Z�š�������l�µ�v��
�v���‰�����X���s�}�]���š���‰���Z�š�µ�����}�]�l�}�•�µ�o�l�µ�U���i�}�l�����À�}�]���i�}�Z�š���������l�µ�v���Œ�]�l�l�}�µ�š�µ�u�]�•�����v���i����
�š�µ�o�]�‰���o�}�}�v�X 
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- �W�]�������o���]�š�����‰�}�]�•�•�����š�µ�o���•�š���U���l�]�‰�]�v�‚�]�•�š�����i�����l���]�l�]�•�š�����o���u�u�‚�v�o���Z�š���]�•�š���X 

 

�s���Œ�}�u���Œ�l�]�v�š���W�� �D�Ç�Œ�l�l�Ç��- ���]�Z���µ�©�������À���l���À�]�����•�Ç�‚�À�Ç�š�Ç�l�•�]���U 

Vaara - �^�]�•���o�š�������Œ�]�l�l�]�Z���‰�‰�}���W 

�W�]�������‰�}�]�•�•�����o���•�š���v���µ�o�}�©�µ�À�]�o�š�� 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 KÄYTTÖTURVALLISUUSTIEDOTE 

 

9. Valvontatoimenpiteet 

 

�d���l�v�]�•���š���Z���o�o�]�v�š���o���]�©�����š�W��  �^���]�o�Ç�š�����i�����o���š�������Z�Ç�À�]�v���]�o�u���•�š�}�]���µ�•�•�����Ÿ�o���•�•���X���z�o���]�v���v���]�o�u���v�À���]�Z�š�}���}�v��
�Z�Ç�À���l�•�Ç�©���À�����X 

�d�Ç�‚�l���Ç�š���v�v�‚�š�W�� �<���•�]�©���o�����‰���Œ�]�•�š�}�i�����À���Œ�}�À���•�Ÿ�U�����o�����l�����š�µ�U���i�}�©�����À���o�š�Ç�š���Œ�}�]�•�l���]�o�š���X���s���o�š����
�l�}�•�l���š�µ�•�š�����•�]�•���}�•�]���v���l���v�•�•���X���<���Ç�š�����•�µ�}�i���À�����š���š�µ�•�š���U���l�µ�v�����v�v�}�•�š���o���š��
�Z���‰�‰�}�����š���]���l���•�]�©���o���š�����l�l�µ�i���X���W���•�����l�������š���l���•�]�©���o�Ç�v���i���o�l�����v�X 

�,���v�P�]�š�Ç�l�•���v�•�µ�}�i���µ�•�W�� ���]���À�������]�š�����v�}�Œ�u�����o���]�•�•�����}�o�}�•�µ�Z�š���]�•�•���X���<���š�•�}�����Œ�]�š�Ç�]�•���š��
�‰���o�}�v�š�}�Œ�i�µ�v�š���š�}�]�u���v�‰�]�š�����š 

�~�}�•�]�}���ð�• 

�/�Z�}�v�•�µ�}�i���µ�•�W��  �<���Ç�š�����À���l�]�}�v�����Z���‰�}�v�l���•�š���À�]�����l�µ�u�]- �š���]���u�µ�}�À�]�l���•�]�v���]�š�����]�Z�}�l�}�•�l���š�µ�l�•���v��
�À���o�©���u�]�•���l�•�]�X 

�^�]�o�u�]���v�•�µ�}�i���µ�•�W�� �<���Ç�š�����•�]�À�µ�•�µ�}�i�]�o�o�����À���Œ�µ�•�š���©�µ�i�����•�µ�}�i���o���•���i�����š���]���l���u�]�l�����o�]�•�µ�}�i���o���•���i�����š���]��
�l���•�À�}�•�µ�}�i���]�v�š���X���D�µ�µ�š���•�µ�}�i���À�����©�����š���š���]��- �>���]�©�����š�X 

���]���À�������]�š�����v�}�Œ�u�����o���]�•�•�����l���Ç�©�‚�}�o�}�•�µ�Z�š���]�•�•�������l�µ�]�o�o���U���i�}�]�•�•�����}�v��
�����•�}�Œ���}�]�š�µ�v�µ�š�����o���l�š�Œ�}�o�Ç�Ç�«�X 

9. VALVONTATOIMENPITEET  
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�Z�]�l�l�]�Z���‰�}�v���E�&�W���W�v���À�����Œ���o�µ�}�l�]�š�µ�•�W���^�Ç�©�Ç�À�Ç�Ç�•���~�‰�µ�v���]�v���v�•�� �A���ì 

�d���Œ�À���Ç�•���~�•�]�v�]�v���v�•�� �A���ï 

�Z�����l�Ÿ�]�À�]�•�µ�µ�•���~�l���o�š���]�v���v�•�� �A���î 

�Z�]�l�l�]�Z���‰�‰�}���Œ�����P�}�]���À�������v���l���v�•�•�����Ÿ�]�À�]�•�š���š�Ç�•�•�����u�µ�}���}�•�•���X 

�<�µ�o�i���š�µ�•�Ÿ�����}�š�W 

Maa - US DOT:  ���]���}�]�l���������š�}�]�u�]�š�µ�•�v�]�u�����V�����]���}�o�����•���������©�Ç���À�����Œ���o�o�]�•�]�l�•�]�����]�v���]�l�•�]�X 

PR VRLA -���l�µ�š���}�v���š���•�š���©�µ���i�����v�����š���Ç�©���À���š�����&�Z���ð�õ�U���í�ó�ï�X�í�ñ�õ��
�À�����Ÿ�u�µ�l�•���š�X 

�~���•���~�ï�•���~�]�•���i�����~�]�]�•�X���>���]�l�l�Ç�u���©�‚�u���š���‰���Œ�]�•�š�}�š���}�v���À���‰���µ�š���©�µ�����&�Z���ð�õ�W�v��
���o���o�µ�À�µ�v�������À�����Ÿ�u�µ�l�•�]�•�š���U���u�]�l���o�]���•���µ�Œ�����À���š���l�Œ�]�š�����Œ�]�š���š���Ç�©�Ç�À���š�W 

�í�X���l�µ�š���}�v���•�µ�}�i���©���À�����}�]�l�}�•�µ�o�µ�o�š�����i�����‰���l���©���À�����š�µ�Œ�À���o�o�]�•���•�Ÿ�X 

�î�X���W���Œ�]�•�š�}�]�Z�]�v���i�����v�]�]�����v���µ�o�l�}�‰���l�l���µ�l�•�]�]�v���š�µ�o�������}�o�o�����•���o�l�������i�����‰�Ç�•�Ç�À����
�u���Œ�l�]�v�š�����—���/���s�h�K���K�d�d���s���—���š���]���—���/���s�h�K���K�d�d���s�������<�<�h�—�X 
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�>���v�š�}�l�}�v��-ICAO-IATA:   ���]�����Œ�]�o�o�]�•�š�����š�}�]�u�]�š�µ�•�v�]�u�����U�����]���}�o�����u�����Œ�]�š���o�š�Ç���À�����Œ���o�o�]�•���l�•�]���š���À���Œ���l�•�]�X 

PR VRLA -���l�µ�š���}�v���š���•�š���©�µ���i�����v�����š���Ç�©���À���š���/���d���W�v���‰���l�l���µ�•�}�Z�i�����•�•�����ô�ì�ò��
�i�����^�‰�����]���o���W�Œ�}�À�]�•�]�}�v�����ò�ó���o�µ���š���o�o�µ�š���Ÿ�]�À�]�Ç�•�l�Œ�]�š�����Œ�]�š�X���<���]�l�l�]���/���d��-
�u�����Œ���Ç�l�•���š���Z�Ç�À���l�•�Ç�À���š���v���u�������l�µ�š���������o�o�Ç�©�����v�U�����©�������l�µ�v���v���À���š���}�v��
�•�µ�}�i���©�µ���}�]�l�}�•�µ�o�µ�o�š���X 

�>���v�š�}�Œ���Z�Ÿ�l�]�Œ�i���v���l�µ�À���µ�l�•�����v���š�µ�o�������•�]�•���o�o�Ç�©�������Z�µ�}�u���µ�š�µ�•���—���]���Œ���i�}�]�š���©�µ��
�U�����Œ�]�š�Ç�]�•�•�����v�v�‚�l�•���v�����ò�ó���u�µ�l���]�•���•�Ÿ���—�X 

���o�µ�•��-IMO-IMDG   K �À�]�Œ���o�o�]�v���v���Œ���Z�Ÿ�v�]�u�]�U���i�}�š�������]���}�o�����u�����Œ���©�Ç���À�����Œ���o�o�]�•���l�•�]���š���À���Œ���l�•�]�X 

PR-VRLA-���l�µ�š���}�v���š���•�š���©�µ���i�����v�����š���Ç�©���À���š���/�D���'-�•�����v�v�‚�•�š�‚�v��
���Œ�]�š�Ç�]�•�•�����v�v�‚�l�•�]�•�•�����î�ï�ô�X�í���i�����î���o�µ���š���o�o�µ�š���Ÿ�]�À�]�Ç�•�l�Œ�]�š�����Œ�]�š�V���^�]�l�•�]���v�]�]�Z�]�v�����]��
�•�}�À���o�o���š�����/�D���'-�•�����v�v�‚�•�š�‚�����������o�o�Ç�©�����v�U�����©�������l�µ�v���v���À���š���}�v���•�µ�}�i���©�µ��
�}�]�l�}�•�µ�o�µ�o�š�����l�µ�o�i���š�µ�•�š�����À���Œ�š���v���‰���l���©�µ�v���X 

�>�]�•���Ÿ�����}�š�W��  �:�}�l���]�•���•�•�������l�µ�•�•�����i�����µ�o�l�}�‰���l�l���µ�l�•���•�•�����}�v���}�o�š���À�����•���o�l�������i�����‰�Ç�•�Ç�À����
�u���Œ�l�]�v�š�����—�^�‰�]�o�o-�W�Œ�}�}�(�—���š���]���—�^�‰�]�o�o-�W�Œ�}�}�(�������©���Œ�Ç�—�X 

- �<�µ�o�i���š�µ�•�š�����À���Œ�š���v���À�������]�š�����v�����•�]���v�u�µ�l���]�v���v���‰���l�l���µ�•���i�������•�]���l�]�Œ�i���š�U��
�u�µ�l�����v���o�µ�l�]���v���š���À���Œ�}�]�����v���š�Ç�Ç�‰�‰�]���i�����u�����Œ�����Œ�]�]�‰�‰�µ���v�����o�l�µ�‰���Œ��-
/ �u�����Œ���v�‰����-/�š�µ�o�o�]�š�}�]�u�]�‰���]�l���•�š���U���l�µ�v���v�����o���Z���š���š�����v�X 

�:���©���]�����v���Z���À�]�©���u�]�v���v�l�Z���Z���W��  ���W�������]���o�µ�}�l�]�š���o�o�����l���Ç�š���©�Ç�i�����o�Ç�]�i�Ç���l�l�µ�i�����l�]���Œ�Œ���š���©���À�]�l�•�]���À�����Œ���o�o�]�•�]�l�•�]��
�i���©���]�l�•�]�X���s���o�Ÿ�}�v���i�����l���v�•���]�v�À���o�]�•���š���u�����Œ���Ç�l�•���š���À�}�]�À���š���l�µ�]�š���v�l�]�v��
�À���]�Z�����o�o���X 

�����Œ�����o���~�^�µ�‰���Œ�(�µ�v���•���i�������W���Z���W��  �~���• �Z���‰�}�Œ�š�}�]�š���À�����u�����Œ�����~�Z�Y�•���í�ì�ì-�‰�Œ�}�•���v�«�•�]�o�o�����Œ�]�l�l�]�Z���‰�}�v���À�µ�}���}�]�o�o����
�����Z���>���W�v���~�^�µ�‰���Œ�(�µ�v���•���i�������W���Z���W�v���~���u���Œ�P���v���Ç���W�o���v�v�]�v�P�����}�u�u�µ�v�]�š�Ç��
�Z�]�P�Z�š���š�}���d�]���������•���}�v���ð�ñ�ï�ò�l�P�X���s���o�Ÿ�}�v���i�����‰���]�l���o�o�]�•���š���Œ���‰�}�Œ�š�}�]�š���À���š��
�Œ�]�l�l�]�Z���‰�‰�}�À�µ�}���}�š���À�}�]�À���š���À���]�Z�����o�o���X 
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���Œ�]�©���]�v���À�����Œ���o�o�]�v���v�����]�v���—�U���i�}�l�����}�v���o�µ���š���o�š�µ�����W���Z���W�•�•�����i�����i�}�o�o�����}�v��
�•�µ�µ�v�v�]�©���o�µ�l�Ç�v�v�Ç�•���D�����Œ�����~�d�W�Y�•���ð�ñ�ð���l�P�X 
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10. MUUT LAINSÄÄDÄNTÖÄ KOSKEVAT TIEDOT 

 

�~���• ���W���Z�����‘���ï�ì�î��-�Œ���‰�}�Œ�š�}�]�v�Ÿ���À�������]�š�����v�U���i�}�•���‰���]�v�}���}�v���ð�ñ�ð���l�P�X���š���]��
���v���u�u���v���Œ�]�l�l�]�Z���‰�‰�}�����}�v���Ç�Z�����•�•�����‰���]�l���•�•���X���Z�]�l�l�]�Z���‰�}�v���u�����Œ����
�À���]�Z�š���o���������l�l�µ�š�Ç�Ç�‰�]�v���u�µ�l�����v�X���>�]�•���Ÿ���š�}�i�����•�����š���W�Z�������©���Œ�]����-
�����µ�•�š���i���o�š���•�]�X 

�~���• ���W���Z�����^�����Ÿ�}�v���ï�í�î���>���À���o���î���}�v���Œ���‰�}�Œ�š�}�]�š���À�������l�µ�]�•�š���U���l�µ�v��
�Œ�]�l�l�]�Z���‰�‰�}�����}�v���ñ�ì�ì���o���•���X���š���]�����v���u�u���v���i���l�š���]���i�}�•���o�Ç�]�i�Ç�����}�v���ð�ñ�ï�ð���l�P���š���]��
���v���u�u���v�X 

�~���• �/�o�u�}�]�š�µ�•���š�}�]�u�]�©���i���o�o���W���d���u�����š�µ�}�š�����•�]�•���o�š�������u�Ç�Œ�l�Ç�o�o�]�•�]�����l���u�]�l�����o���i���U��
�i�}�š�l�����À�}�]�������v���Œ���‰�}�Œ�š�}�]���������W���Z���W�v���}�•���v���ï�í�ï���u�Ç�Œ�l�Ç�o�o�]�•�š���v���l���u�]�l�����o�]���v��
�‰�����•�š�‚�o�µ���©���o�}�v���~�Z-�o�}�u���l���•���u�µ�l���]�•���•�Ÿ�X���:�}�•���}�o���š���^�/��-�l�}�}���]���v���î�ì–�ï�õ��
�u�µ�l���]�v���v���š�µ�}�š���v�š�}�o���]�š�}�•�U���š�}�]�u�]�š���š�����v���•���µ�Œ�����À���š���Ÿ�����}�š 

�i�}�©�����À�}�]�š���š���Ç�©�������À�������]�š�µ�š���Œ���‰�}�Œ�Ÿ�š�W 

Myrkylliset kemikaalit    CAS -NUMERO   Likimääräinen paino -%. 

�Ž���>�Ç�]�i�Ç��     �ó�ð�ï�õ-�õ�î-1    �ó�ì 

�Ž���Z�]�l�l�]�Z���‰�‰�}��    7664-�õ�ï-�õ��   �í�ì-�ï�ì 

�Ž�����v�Ÿ�u�}�v�]��    �ó�ð�ð�ì-�ï�ò-�ì��   �ì�X�î 

�Ž�����Œ�•�����v�]��     �ó�ð�ð�ì-�ï�ô-�î��   �ì�U�ì�ì�ï 

* Ei �l���]�l�]�•�•�������l�l�µ�š�Ç�Ç�‰���]�•�•���X���>�]�•���Ÿ���š�}�i�����•�����š���W�Z�������©���Œ�]����-�����µ�•�š���i���o�š���•�]�X 

�:�}�•���i�����š���š���š�����š�µ�}�š���©�����u�µ�]�o�o�����À���o�u�]�•�š���i�]�o�o�����^�>����-�l�}�}�����]�o�o�����î�ì–�ï�õ�U���v���u�����Ÿ�����}�š���}�v��
���v�v���©���À�����i�}�l���]�•���v���l���o���v�š���Œ�]�À�µ�}�����v�����v�•�]�u�u���]�•���v���š�}�]�u�]�š�µ�l�•���v���Ç�Z�š���Ç�����•�•���X���K�•���v��
�ï�í�ï���š�}�]�u�]�©���i���Œ���‰�}�Œ�š�}�]�v�Ÿ�À�����Ÿ�u�µ�•�����]���l�}�•�l�������l�l�µ�i���U���i�}�š�l�����}�À���š���—�l�µ�o�µ�š�µ�•�š�µ�}�©���]�š���—�X��
PR-�����©���Œ�]���v�����l�l�µ�i���v�����]�v���•�}�•���š���}�v���o�µ���š���o�š�µ���d�^����-�Œ���l�]�•�š���Œ�]�•�•�����•���µ�Œ�����À���•�Ÿ�W 

komponentit CAS-numero TSCA tila  

elektrolyyttiä     
rikkihappoa 7664-93-9 Listattu 

Epäorgaaninen lyijyyhdiste     
Lyijy ( Pb ) 7439-92-1 Listattu 
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lyijyoksidi (PBO) 36.8.1917 Listattu 

Lyijysulfaatti (PbSO4) 7446-14-2 Listattu 

Antimoni (Sb) 7440-36-0 Listattu 

Arseeni (As) 7440-38-2 Listattu 

Kalsium (Ca) 7440-70-2 Listattu 

Sinkki ( Sn ) 7440-31-5 Listattu 

 

 

 

 

�,���L�µ�v�P�•�•���Z�o�µ�•�•�W 

�d���u�����l���Ç�©�‚�š�µ�Œ�À���o�o�]�•�µ�µ�•�Ÿ�����}�š�����‰���Œ�µ�•�š�µ�µ���Ÿ���š�}�]�Z�]�v���i�����o���Z�š���]�•�]�]�v�U���i�}�š�l�����}�À���š���•�����š���À�]�o�o�����o�����Ÿ�u�]�•- �š���]���š���Œ�l�]�•�š�µ�•�‰���]�À���v���X�����u�u�����}�š����
�À���•�š�µ�µ�š�������u�u���l�����}�o�����À���•�š�µ�µ�•�•�����u�]�•�š�����v���u���v���š�Ç�l�•�]�•�š���U���À���Z�]�v�P�}�]�•�š�����š���]���l�µ�o�µ�]�•�š�����u�]�o�o�����v���š���À���o�o���U���i�}�l�����o�]�]�©�Ç�Ç���š�µ�}�©�����v���l���•�]�©���o�Ç�Ç�v�U 
�À���Œ���•�š�}�]�v�Ÿ�]�v�U���l���Ç�©�‚�‚�v���š���]���Z���À�]�©���u�]�•�����v�X���>�]�•���Ÿ���š�}�i�����z�µ�����o�o�]�v���š�µ�}�©���]�•�š�����o�v���µ�•�š�Œ�Ç���>�]�u�]�š�������š���]���i�}�•���•�]�v�µ�o�o�����}�v���l�Ç�•�Ç�©���À�������š���u���v��
�l���Ç�©�‚�š�µ�Œ�À���o�o�]�•�µ�µ�•�Ÿ�����}�©�����v���•�]�•���o�o�‚�•�š���U���}�š�����Ç�Z�š���Ç�©�����W�Z-�����µ�•�š���i�����•�]�X 
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 �4�5�?�H�;�C���4�5�4�C�@�5�A�O�A���0�G�L�0�?�5�;�0�G 

�í�X���H�0�I�H�C�H�8�H�0���E�F�C�=�C�A�H�C�G���>�0�;���5�H�0�;�F�5�;�0�G 

 

Chemical/�5�…�‹�‰�Œ�•�ƒ�|���‰�†�‰�…�r�•�€�r�W��  �s���o�À�����Z���P�µ�o���š�������>�������������]���������©���Œ�Ç���'���o 

�>�r�•�r�•�ƒ�x�•�r�•�•�|�Ž�W��    YUCELL INDUSTRY LIMITED 

�ó�l�&�U���,���/�z�h�E�����h�/�>���/�E�'�U���í�ò���,���/�^�,���E���Z�K�����U���y�/���D���E�U��CHINA 

�M�{�…�•�ƒ�|���‰�•�ƒ�‰�v�y�†�x�•�r�l�H�r�‡�•�†�Š�…�{�•�{�W�� �8�„�x�ƒ�•�Œ�•�ƒ�|���…�‹�r�•�r�Œ�€�r���r�‹�‰�}�|�ƒ�x�•�•�{�Ž�U���…�‹�r�•�r�Œ�€�r���•�z�x�„ 

�~�0�Œ�•�}�…�Š�Ž���C�8�5�W���î�ô�ì�ì��· �H�s�‡�{���ô�• 

�H�{�„�y�”�˜�†�‰�W��     �3�•�r���‹�„�{�Œ�‰�”�‰�Œ�€�x�Ž���ƒ�r�•���y�ƒ�•�r�ƒ�•�x�Ž���r�†�s�v�ƒ�x�Ž���x�‹�•�ƒ�‰�•�†�˜�†�|�•�•�x���•�{�„�x�”�˜�†�•�ƒ�s 

�H�{�„�W���ì�ì�ô�ò���ñ�õ�î���ñ�ñ�ñ�ô�í�ì�í 

�L�r�‡�W���ì�ì�ô�ò���ñ�õ�î���ñ�ñ�í�ô�ì�í�õ 

�8�…�x�Œ�‰�…�{�†�€�r���r�†�r�}�x�™�Œ�{�•�{�Ž�W��  �í���;�r�†�‰�•�r�Œ�€�‰�•���î�ì�î�î 

�0�†�•�•�ƒ�r�•�r�•�•�s�}�{�ƒ�x�W��     �î�í���@�r�‚�‰�•���î�ì�î�í 

�î�X���5�E�;�>�;�A�4�I�A�0���G�I�G�H�0�H�;�>�0���l���G�H�C�;�M�5�;�0���H�0�I�H�C�H�8�H�0�G���>�0�;���H�0�I�H�C�H�8�H�0���5�H�0�;�F�5�;�0�G 

�M�{�…�•�ƒ�Š���•�•�•�•�r�•�•�ƒ�Š �0�Œ�•�}�…�Š�Ž�������^ 
�>�r�•�s���‹�Œ�‰�•�y�v�v�•�•�{���t�s�Œ�‰�Ž���|��

�Š�v�ƒ�‰�Ž���•�x���9 �D�Œ�•�r���y�ƒ�Œ�{�‡�{�Ž���r�y�Œ�r���~���µ�P���l�u�ï�• 

�0�†�Š�Œ�v�r�†�x�Ž���x�†�™�•�x�•�Ž��
�…�‰�„�‘�t�w�‰�• 

    �K�^�,�� �����'�/�,  �E�/�K�^�, 

�Ž���@�Š�„�•�t�w�‰�Ž �ó�ð�ï�õ-�õ�î-�í �ò�ï-�ó�ô �ñ�ì �í�ñ�ì �í�ì�ì 
�Ž���>�r�•�•�€�•�x�Œ�‰�Ž �ó�ð�ð�ì-�ï�í-�ñ �ì�U�ì�ì�ò �î�ì�ì�ì �î�ì�ì�ì -- 
�Ž�0�Œ�•�x�†�•�ƒ�Š �ó�ð�ð�ì-�ï�ô-�î �ì�U�ì�ì�ï �í�ì �î�ì�ì -- 
�Ž���0�•�t�y�•�•�•�‰ �ó�ð�ð�ì-�ó�ì-�î �ì�U�ì�ì�î -- -- -- 
�Ž���0�†�•�•�…�Š�†�•�‰ �ó�ð�ð�ì-�ï�ò-�ì �ì�X�î �ñ�ì�ì �ñ�ì�ì -- 
�8�„�x�ƒ�•�Œ�‰�„�‘�•�{�Ž���~�}�x�•�•�ƒ�Š���‰�‡�‘�• �ó�ò�ò�ð-�õ�ï-�õ �í�ì-�ï�ì �í�ì�ì�ì �í�ì�ì�ì �í�ì�ì�ì 
�'���o���^�]�ì�î -- �ì�X�î -- -- -- 
�I�„�•�ƒ�Š���•�‹�Š�}�x�•�{�Ž�W -- �ñ-�ò N/A N/A N/A 
�E�‰�„�•�‹�Œ�‰�‹�•�„�y�†�•�‰ �õ�ì�ì�ï-�ì�ó-�ì         
�E�‰�„�•�•�•�•�Œ�y�†�•�‰ �õ�ì�ì�ï-�ñ�ï-�ò         
�0�ƒ�Œ�•�„�•�ƒ�Š���†�•�•�Œ�™�w�x�Ž��
�•�•�•�Œ�y�†�•�‰ 

�õ�ì�ì�ï-�ñ�ð-7         

�E�‰�„�•�r�†�}�Œ�r�ƒ�•�ƒ�Š --         
�G�ƒ�„�{�Œ�Š���ƒ�r�‰�•�•�•�‰�‘�ƒ --         
�E�‰�„�•�r�•�}�•�„�y�†�•�‰ --         
�0�ƒ�Œ�•�„�•�ƒ�Š���†�•�•�Œ�™�w�x�Ž��
�t�‰�•�•�r�w�•�y�†�•�‰���•�•�•�Œ�Š�„�•�‰ 

�õ�ì�ì�ï-�ñ�ò-�õ         

�G�•�•�Œ�y�†�•�‰���t�‰�•�•�r�w�•�y�†�•�‰ �õ�ì�ì�ï-�ñ�ñ-�ô         
�E�‰�„�•�t�•�†�•�„�‰�–�„�˜�Œ�€�w�•�‰ �õ�ì�ì�î-�ô�ò-�î         
�I�„�•�ƒ�Š���w�•�r�–�˜�Œ�•�•�…�‰�‘���‹�„�r�ƒ�™�† --         
�Ž�C���r�†�Š�Œ�v�r�†�‰�Ž���…�Š�„�•�t�w�‰�Ž���ƒ�r�•���‰���{�„�x�ƒ�•�Œ�‰�„�‘�•�{�Ž���~�����]�����P���o�•���x�€�†�r�•���•�r���ƒ�‘�Œ�•�r���•�•�•�•�r�•�•�ƒ�s���ƒ�s�}�x���…�‹�r�•�r�Œ�€�r�Ž���‹�‰�•���ƒ�r�•�r�•�ƒ�x�•�s�z�x�•�r�•���r�‹�Š���•�{�†��
�z�µ�����o�o���/�v���µ�•�š�Œ�Ç���>�]�u�]�š�����X 
�@�‹�‰�Œ�x�€���†�r���•�‹�s�Œ�–�‰�•�†���s�„�„�r���x�‡�r�Œ�•�|�…�r�•�r���r�†�s�„�‰�v�r���…�x���•�‰�†���•�‘�‹�‰���•�{�Ž���…�‹�r�•�r�Œ�€�r�Ž�X���5�‹�•�ƒ�‰�•�†�˜�†�|�•�•�x���…�x���•�‰�†���r�†�•�•�‹�Œ�Š�•�˜�‹�‰���W�Z�������š�š���Œ�Ç��
�v�•�r���‹�x�Œ�•�•�•�Š�•�x�Œ�x�Ž���‹�„�{�Œ�‰�”�‰�Œ�€�x�Ž 
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�ï�X�L�I�G�;�>�0���G�H�C�;�M�5�;�0 

 

�5�…�”�s�†�•�•�{���ƒ�r�•���‰�•�…�|�W�� �>�r�•�r�•�ƒ�x�•�r�•�…�y�†�‰���‹�Œ�‰�•�Š�†�V���M�˜�Œ�€�Ž���…�•�Œ�˜�w�•�s���H�‰�����o�����š�Œ�}�o�Ç�š�����x�€�†�r�•���y�†�r���„�x�•�ƒ�Š���•�z�x�„���…�x��
�y�†�•�‰�†�{�U���w�•�x�•�•�w�•�•�•�ƒ�|�U���‹�•�ƒ�s�†�•�•�ƒ�{���…�•�Œ�˜�w�•�s�X 

�8�„�x�ƒ�•�Œ�‰�„�‘�•�{�Ž�W��  �E�s�†�˜���r�‹�Š���í�ï�ô�ì�£C  

�G�{�…�x�€�‰���t�Œ�r�•�…�‰�‘�W��  �î�ñ�î���y�˜�Ž���ï�ò�ì�£C 

�G�{�…�x�€�‰���•�|�‡�{�Ž�W��  �í�ì�ì�9 

�4�•�r�„�•�•�Š�•�{�•�r���•�•�‰���†�x�Œ�Š�W��  �4�x�†���x�”�r�Œ�…�Š�z�x�•�r�• 

�H�r�–�‘�•�{�•�r���x�‡�s�•�…�•�•�{�Ž���~�‰�‡�•�ƒ�Š�Ž���t�‰�•�•�•�„�x�•�•�y�Œ�r�Ž�A�í�•�W�� �õ�U�ò���y�˜�Ž���í�í�U�ï 

�5�•�w�•�ƒ�Š���t�s�Œ�‰�Ž���~�,�î�K�A�í�•�W��  �4�x�†���•�•�–�‘�x�• 

�E�€�x�•�{���r�•�…�™�†�W��  �4�x�†���•�•�–�‘�x�• 

�E�•�ƒ�†�Š�•�{�•�r���r�•�…�™�†���~���/�Z�A�í�•�W��  �4�x�†���•�•�–�‘�x�• 

 

 

�ð�X�4�5�4�C�@�5�A�0���>�;�A�4�I�A�C�I���5�>�F�8�B�8�G���>�0�;���E�I�F�>�0�3�;�0�G 

�G�{�…�x�€�‰���r�†�s�”�„�x�‡�{�Ž�W��  N/A 

�>�r�•�™�•�x�Œ�‰���Š�Œ�•�‰���y�ƒ�Œ�{�‡�{�Ž���~�>���>�•�W��  �ð�U�í�9���~�˜�Ž���r�y�Œ�•�‰���•�w�Œ�‰�v�Š�†�‰�• 

�0�†�™�•�x�Œ�‰���Š�Œ�•�‰���y�ƒ�Œ�{�‡�{�Ž���~�h���>�•�W   �ó�ð�U�ì�î�9���~�˜�Ž���r�y�Œ�•�‰���•�w�Œ�‰�v�Š�†�‰�• 

�@�y�•�r���‹�•�Œ�Š�•�t�x�•�{�Ž�W�� �‡�{�Œ�y�Ž���–�{�…�•�ƒ�y�Ž���‰�•�•�€�x�Ž�U���w�•�‰�‡�x�€�w�•�‰���•�‰�•���s�†�}�Œ�r�ƒ�r�U���r�”�Œ�Š�Ž���ƒ�r�•���†�x�Œ�Š�X���@�{�†��
�–�Œ�{�•�•�…�‰�‹�‰�•�x�€�•�x���†�x�Œ�Š���•�x���{�„�x�ƒ�•�Œ�‰�”�Š�Œ�r���ƒ�•�ƒ�„�™�…�r�•�r�X  

�0�•�•�†�|�}�•�•�•�x�Ž���‹�•�Œ�ƒ�r�v�•�y�Ž��-  �E�r�Œ�s�v�x�•�r�•���‹�‰�„�‘���x�‘�”�„�x�ƒ�•�‰���r�y�Œ�•�‰���•�w�Œ�‰�v�Š�†�‰���ƒ�r�•�s���•�{���”�Š�Œ�•�•�•�{���ƒ�r�•���•�{���„�x�•�•�‰�•�Œ�v�€�r��
�•�˜�†���…�‹�r�•�r�Œ�•�™�†�X���3�•�r���r�‹�‰�”�•�v�| 

�ƒ�r�•���>�€�†�w�•�†�‰�•���y�ƒ�Œ�{�‡�{�Ž�W�� �3�•�r���†�r���r�‹�‰�”�‘�v�x�•�x���•�‰�†���ƒ�€�†�w�•�†�‰���‹�•�Œ�ƒ�r�v�•�s�Ž���|���y�ƒ�Œ�{�‡�{�Ž�U���ƒ�Œ�r�•�|�•�•�x���•�‰�•�Ž���•�‹�•�†�}�|�Œ�x�Ž��
�|���s�„�„�x�Ž���‹�{�v�y�Ž���r�†�s�”�„�x�‡�{�Ž���…�r�ƒ�Œ�•�s���r�‹�Š���•�•�Ž���…�‹�r�•�r�Œ�€�x�Ž�X���2�x�t�r�•�˜�}�x�€�•�x���Š�•�•���•�r��
�…�x�•�r�„�„�•�ƒ�s���•�„�•�ƒ�s���w�x�†���y�Œ�–�‰�†�•�r�•���•�x���x�‹�r�”�|���…�x���•�‰�•�Ž���r�Œ�†�{�•�•�ƒ�‰�‘�Ž���ƒ�r�•���}�x�•�•�ƒ�‰�‘�Ž��
�‹�Š�„�‰�•�Ž���•�˜�†���•�•�‰�•�–�x�€�˜�† �ƒ�r�•���•�˜�†���…�‹�r�•�r�Œ�•�™�†���•�r�•�•�Š�–�Œ�‰�†�r�X���0�ƒ�‰�„�‰�•�}�|�•�•�x���•�•�Ž��
�‰�w�{�v�€�x�Ž���•�‰�•���ƒ�r�•�r�•�ƒ�x�•�r�•�•�|���v�•�r���•�{�†���x�v�ƒ�r�•�s�•�•�r�•�{���ƒ�r�•���•�{���•�•�†�•�|�Œ�{�•�{�X  

�E�Œ�Š�•�}�x�•�x�Ž���‹�„�{�Œ�‰�”�‰�Œ�€�x�Ž�W�� �H�‰���†�x�Œ�Š���‹�•�Œ�Š�•�t�x�•�{�Ž���ƒ�r�•���•�‰���†�x�Œ�Š���r�Œ�r�€�˜�•�{�Ž���…�‹�‰�Œ�x�€���†�r���x�€�†�r�•���•�‰�‡�•�ƒ�s���ƒ�r�•��
�w�•�r�t�Œ�˜�•�•�ƒ�s���ƒ�r�•���…�‹�‰�Œ�x�€���†�r���y�–�‰�•�†���x�‹�•�t�„�r�t�x�€�Ž���x�‹�•�‹�•�™�•�x�•�Ž�X  
       

 �4�5�?�H�;�C���4�5�4�C�@�5�A�O�A���0�G�L�0�?�5�;�0�G 

 

�ñ�X���G�H�C�;�M�5�;�0��       �Ï�Ü�Ì�Ý�Þ�Ô�Õ�Ú�Þ�Ò�Þ�Ì�Ý 

 

�G�•�r�}�x�Œ�Š�•�{�•�r�W�� �0�•�•�Š���•�‰���‹�Œ�‰�•�Š�†���x�€�†�r�•���•�•�r�}�x�Œ�Š���•�x���ƒ�r�†�‰�†�•�ƒ�y�Ž���•�•�†�}�|�ƒ�x�Ž���•�x���}�x�Œ�…�‰�ƒ�Œ�r�•�€�r��
�w�˜�…�r�•�€�‰�•�X 
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�0�•�•�…�t�r�•�Š�•�{�•�x�Ž�W�� �0�‹�‰�”�‘�v�x�•�x���•�{�†���x�‹�r�”�|���…�x���•�•�–�•�Œ�s���‰�‡�y�r�U���x�‘�”�„�x�ƒ�•�r���‰�Œ�v�r�†�•�ƒ�s���•�„�•�ƒ�s�U���r�„�‰�v�‰�†�€�w�•�r�U��
�r�„�‰�v�‰�†�˜�…�y�†�x�Ž���‰�•�•�€�x�Ž�U���†�•�•�Œ�•�ƒ�Š���ƒ�s�„�•�‰�U���•�‹�x�Œ�…�r�v�v�r�†�•�ƒ�Š�U���•�‹�x�Œ�‰�‡�x�€�w�•�r�U��
�x�ƒ�ƒ�‰�„�r�‹�•�Š�…�x�†�‰���•�w�Œ�‰�v�Š�†�‰�U���r�†�r�v�˜�v�•�ƒ�‰�‘�Ž���‹�r�Œ�s�v�‰�†�•�x�Ž���ƒ�r�•���†�x�Œ�Š�X 

�5�‹�•�ƒ�€�†�w�•�†�r���‹�Œ�‰�•�Š�†�•�r���r�‹�‰�•�‘�†�}�x�•�{�Ž�W�� �8���}�x�Œ�…�•�ƒ�|���r�‹�‰�•�‘�†�}�x�•�{���•�‰�•���{�„�x�ƒ�•�Œ�‰�„�‘�•�{���‹�r�Œ�s�v�x�•���•�Œ�•�‰�‡�x�€�w�•�‰���•�‰�•���}�x�€�‰�•�U��
�…�‰�†�‰�‡�x�€�w�•�‰���•�‰�•���s�†�}�Œ�r�ƒ�r�U���‰�…�€�–�„�{���}�x�•�•�ƒ�‰�‘���‰�‡�y�‰�Ž�U���w�•�‰�‡�x�€�w�•�‰���•�‰�•���}�x�€�‰�•���ƒ�r�•��
�•�w�Œ�‰�v�Š�†�‰�X���C�•���•�—�{�„�y�Ž���}�x�Œ�…�‰�ƒ�Œ�r�•�€�x�Ž���x�†�™�•�x�˜�†���…�‰�„�‘�t�w�‰�•���x�€�†�r�•���‹�•�}�r�†�Š���†�r��
�‹�r�Œ�s�v�‰�•�†���•�‰�‡�•�ƒ�Š���…�x�•�r�„�„�•�ƒ�Š���ƒ�r�‹�†�Š�U���r�•�…�Š���|���•�ƒ�Š�†�{�X���>�r�•�s���•�{�†���x�‹�r�”�|���…�x���•�•�–�•�Œ�s��
�‰�‡�y�r�l�t�s�•�x�•�Ž���|���‹�r�Œ�‰�•�•�€�r���•�w�Œ�‰�v�Š�†�‰�•�U���…�‹�‰�Œ�x�€���†�r���•�–�{�…�r�•�•�•�•�x�€���x�‡�r�•�Œ�x�•�•�ƒ�s���•�‰�‡�•�ƒ�Š��
�r�y�Œ�•�‰���r�Œ�•�x�†�•�ƒ�Š�X 

�G�•�†�}�|�ƒ�x�Ž���‹�Œ�‰�Ž���r�‹�‰�”�•�v�|�†�W�� �E�r�Œ�r�•�x�•�r�…�y�†�{���•�‹�x�Œ�”�Š�Œ�•�•�•�{���ƒ�r�•���‹�{�v�y�Ž���r�†�s�”�„�x�‡�{�Ž�X 

 

�ò�X���E�?�8�F�C�L�C�F�;�5�G���3�;�0���H�C�I�G���>�;�A�4�I�A�C�I�G���3�;�0���H�8�A���I�3�5�;�0 

�E�•�}�r�†�y�Ž���x�‹�•�‹�•�™�•�x�•�Ž���•�•�{�†���•�v�x�€�r 

�'���o���^�µ�o�(�µ�Œ�]���������]���W�� �5�‹�•�t�„�r�t�y�Ž���v�•�r���•�{�†���•�v�x�€�r���r�‹�Š���Š�„�x�Ž���•�•�Ž���‰�w�‰�‘�Ž���x�•�•�Š�w�‰�•�X���5�†�™�•�x�•�Ž���…�‰�„�‘�t�w�‰�•�W��
�5�‹�•�ƒ�€�†�w�•�†�{���y�ƒ�}�x�•�{���…�‹�‰�Œ�x�€���†�r���•�•�…�t�x�€���…�Š�†�‰���x�s�†���•�‰���‹�Œ�‰�•�Š�†���}�x�Œ�…�r�†�}�x�€�U���‰�‡�x�•�w�˜�}�x�€��
�|���•�‹�‰�•�•�x�€���s�„�„�{���x�‹�x�‡�x�Œ�v�r�•�€�r���|���ƒ�r�•�r�•�•�Œ�r�”�x�€���v�•�r���†�r���‹�r�Œ�s�v�x�•���•�ƒ�Š�†�{�U���ƒ�r�‹�†�Š���|��
�r�•�…�Š�X 

�5�•�•�‹�†�‰�|�W�� �5�Œ�x�}�•�•�…�Š�Ž���•�{�Ž���r�†�r�‹�†�x�•�•�•�•�ƒ�|�Ž���‰�w�‰�‘���ƒ�r�•���‹�•�}�r�†�y�Ž���…�r�ƒ�Œ�‰�–�Œ�Š�†�•�x�Ž���x�‹�•�‹�•�™�•�x�•�Ž�X 

�>�r�•�s�‹�‰�•�{�W�� �@�‹�‰�Œ�x�€���†�r���‹�Œ�‰�ƒ�r�„�y�•�x�•���•�‰�t�r�Œ�Š���x�Œ�x�}�•�•�…�Š�l�x�v�ƒ�r�‘�…�r�•�r���•�•�‰���•�•�Š�…�r�U���•�‰���„�r�•�…�Š�U���•�‰�†��
�‰�•�•�‰�”�s�v�‰���ƒ�r�•���•�‰���‹�x�‹�•�•�ƒ�Š���•�‘�•�•�{�…�r�U���ƒ�r�}�™�Ž���ƒ�r�•���x�‹�•�t�„�r�t�|���|���‰�„�•�ƒ�|���w�{�„�{�•�{�Œ�€�r�•�{��
�r�‹�Š���…�Š�„�•�t�w�‰�X���8���ƒ�r�•�s�‹�‰�•�{���…�‰�„�‘�t�w�‰�•���…�‹�‰�Œ�x�€���†�r���‹�Œ�‰�ƒ�r�„�y�•�x�•���ƒ�‰�•�„�•�r�ƒ�Š���s�„�v�‰�Ž�U��
�†�r�•�•�€�r�U���y�…�x�•�‰�U���w�•�s�Œ�Œ�‰�•�r���ƒ�r�•���y�†�•�‰�†�x�Ž���ƒ�Œ�s�…�‹�x�Ž�X���0�•�•�Š���…�‹�‰�Œ�x�€���v�Œ�|�v�‰�Œ�r���†�r��
�‰�w�{�v�|�•�x�•���•�x���•�•�•�•�{�…�r�•�•�ƒ�|���•�‰�‡�•�ƒ�Š�•�{�•�r���ƒ�r�•���‹�Œ�y�‹�x�•���†�r���r�†�•�•�…�x�•�˜�‹�•�•�•�x�€���r�‹�Š���v�•�r�•�Œ�Š�X 
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�Ì�����,���������Ù�ü���Í�ý 7440-70-2 ���.�!�.�2�����0�2�.�� 

�â�����
�+�������������Ù�ü�Ù�‹�2�Ù�ý 7440-31-5 ���.�!�.�2�����0�2�.�� 

 

 

�,���L�µ�v�P�•�•���Z�o�µ�•�•�W 

Heino Büse MX Import GmbH - Vennstraße 14 - DE-52159 Roetgen - +49 (0) 2471-1269 0 - info@buese.com - www.buese.com 138



�0�•�•�Š���•�‰���w�x�„�•�€�‰���w�x�w�‰�…�y�†�˜�†���r�•�”�r�„�x�€�r�Ž���t�r�•�€�z�x�•�r�•���•�x���‹�„�{�Œ�‰�”�‰�Œ�€�x�Ž���ƒ�r�•���‹�{�v�y�Ž���‹�‰�•���x�€�†�r�•���w�•�r�}�y�•�•�…�x�Ž���ƒ�r�•�s���•�{�†���{�…�x�Œ�‰�…�{�†�€�r��
�‹�Œ�‰�x�•�‰�•�…�r�•�€�r�Ž���|���r�†�r�}�x�™�Œ�{�•�{�Ž�X���4�x�†���r�†�r�„�r�…�t�s�†�‰�•�…�x���ƒ�r�…�€�r���x�•�}�‘�†�{���ƒ�r�•���r�‹�‰�‹�‰�•�‰�‘�…�r�•�•�x���ƒ�s�}�x���x�•�}�‘�†�{���v�•�r���‰�‹�‰�•�r�w�|�‹�‰�•�x���r�‹�™�„�x�•�r�U��
�z�{�…�•�s���|���y�‡�‰�w�‰���…�x���‰�‹�‰�•�‰�†�w�|�‹�‰�•�x���•�Œ�Š�‹�‰���‹�‰�•���•�–�x�•�€�z�x�•�r�•���…�x���•�‰���–�x�•�Œ�•�•�…�Š�U���•�{�†���r�‹�‰�}�|�ƒ�x�•�•�{�U���•�{���–�Œ�|�•�{���|���•�{�†���r�‹�Š�Œ�Œ�•�—�{���•�‰�•���‹�Œ�‰�•�Š�†�•�‰�Ž�X��
�3�•�r���‹�Œ�Š�•�}�x�•�x�Ž���‹�„�{�Œ�‰�”�‰�Œ�€�x�Ž���•�–�x�•�•�ƒ�s���…�x���•�r���‹�Œ�‰�•�Š�†�•�r��Yucell �8���o�v���µ�•�š�Œ�Ç���>�]�u�]�š�������|���•�•�–�Š�†���x�Œ�˜�•�|�•�x�•�Ž���•�–�x�•�•�ƒ�s���…�x���•�‰���‹�x�Œ�•�x�–�Š�…�x�†�‰���r�•�•�‰�‘��
�•�‰�•���w�x�„�•�€�‰�•���w�x�w�‰�…�y�†�˜�†���r�•�”�r�„�x�€�r�Ž�U���x�‹�•�ƒ�‰�•�†�˜�†�|�•�•�x���…�x���•�‰�†���x�ƒ�‹�Œ�Š�•�˜�‹�‰���w�{�…�‰�•�€�˜�†���•�–�y�•�x�˜�†�X 
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 SIGURNOSNO-�d���,�E�/���<�/���>�/�^�d 

1. IDENTIFIKACIJA PROIZVODA I TVRTKE 

 

�<���u�]�i�•�l�]�l�š�Œ�P�}�À�����l�]���v���Ì�]�À�W��  �K�o�}�À�v�}-�l�]�•���o�]�v�•�l�]���P���o�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ���•���À���v�Ÿ�o�}�u 

�W�Œ�}�]�Ì�À�}�������W��    �z�h�����>�>���/�E���h�^�d�Z�z���>�/�D�/�d���� 

�ó�l�&�U���,���/�z�h�E�����h�/�>���/�E�'�U���í�ò���,���/�^�,���E���Z�K�����U���y�/���D���E�U���<�/�E�� 

�<���u�]�i�•�l�����}���]�š���o�i�l�l�o���•�]�.�l�����]�i���W�� �����š���Œ�]�i�����Ì�����‰�}�Z�Œ���v�µ�����o���l�š�Œ�]���v�������v���Œ�P�]�i���U���'���o�������š���Œ�]�i�� 

�~�h�E�����Œ�}�i�W���î�ô�ì�ì��>9 �<�o���•�����ô�• 

�d���o���(�}�v�W��     �•�����]�v�(�}�Œ�u�����]�i�����]���Z�]�š�v�����•�o�µ�����i���À�����l�}�v�š���l�š���š���o���(�}�v 

�d���o�W���ì�ì�ô�ò���ñ�õ�î���ñ�ñ�ñ�ô�í�ì�í 

�&���l�•�W���ì�ì�ô�ò���ñ�õ�î���ñ�ñ�í�ô�ì�í�õ 

�����š�µ�u���Œ���À�]�Ì�]�i���W��  �í�X���•�]�i�����v�i�����î�ì�î�î 

�•���u�]�i���v�i���v�}�W��     �î�í�X���•�À�]���v�i�����î�ì�î�í 

2. OPASNI SASTOJCI / PODACI O IDENTITETU I IDENTIFIKACIJA TVRTKE 

�<���u�]�i�•�l�����l�}�u�‰�}�v���v�š�� �����^�����Œ�}�i 
�W�Œ�]���o�]�Î�v�����š���Î�]�v�����]�o�]���À�}�o�µ�u���v���µ��

% �'�Œ���v�]���������l�•�‰�o�}�Ì�]�i�����Ì�Œ���l�����~���µ�P���l�u�ï�• 

���v�}�Œ�P���v�•�l�]���•�‰�}�i���À�]���}�o�}�À��     �K�^�,�� �����'�/�,  NIOSH 
�Ž���K�o�}�À�} �ó�ð�ï�õ-�õ�î-�í �ò�ï-�ó�ô���~�‰�Œ�]�l���Ì�U���}�•�š���o�}�•�X �ñ�ì �í�ñ�ì �í�ì�ì 
�Ž���<�}�•�]�š���Œ �ó�ð�ð�ì-�ï�í-�ñ �ì�U�ì�ì�ò �î�ì�ì�ì�X���P�}���]�v�� �î�ì�ì�ì�X���P�}���]�v�� -- 
�Ž���Œ�•���v �ó�ð�ð�ì-�ï�ô-�î �ì�U�ì�ì�ï �í�ì �î�ì�ì -- 
�Ž���<���o���]�i �ó�ð�ð�ì-�ó�ì-�î �ì�U�ì�ì�î -- -- -- 
�Ž�����v�š�]�u�}�v �ó�ð�ð�ì-�ï�ò-�ì �ì�U�î �ñ�ì�ì �ñ�ì�ì -- 
���o���l�š�Œ�}�o�]�š���~�•�µ�u�‰�}�Œ�v����
�l�]�•���o�]�v���• 

�ó�ò�ò�ð-�õ�ï-�õ �í�ì-�ï�ì���~�‰�Œ�]�l���Ì�U���}�•�š���o�}�•�X �í�ì�ì�ì �í�ì�ì�ì �í�ì�ì�ì 

�'���o���^�]�ì�î -- �ì�U�î -- -- -- 
�D���š���Œ�]�i���o���l�µ���]�“�š���W -- �ñ-�ò �E�l�� �E�l�� �E�l�� 
�W�}�o�]�‰�Œ�}�‰�]�o���v �õ�ì�ì�ï-�ì�ó-�ì         
�W�}�o�]�•�š�]�Œ���v �õ�ì�ì�ï-�ñ�ï-�ò         
�^�š�]�Œ���v�����l�Œ�]�o���v�]�š�Œ�]�š �õ�ì�ì�ï-�ñ�ð-7         
�W�}�o�]�l���Œ���}�v���š --         
�d�À�Œ�������P�µ�u�� --         
�W�}�o�]���š�]�o���v --         
���l�Œ�]�o���v�]�š�Œ�]�š�����µ�š�����]���v���•�š�]�Œ���v �õ�ì�ì�ï-�ñ�ò-�õ         
�^�š�]�Œ���v�����µ�š�����]���v �õ�ì�ì�ï-�ñ�ñ-�ô         
�W�}�o�]�À�]�v�]�o���l�o�}�Œ�]�� �õ�ì�ì�î-�ô�ò-�î         
�D���š���Œ�]�i���o���‰�o�}�����•�š�}�P��
�•���‰���Œ���š�}�Œ�� 

--         

�Ž���v�}�Œ�P���v�•�l�}���}�o�}�À�}���]�����o���l�š�Œ�}�o�]�š���~�l�]�•���o�]�v�•�l�]���P���o�•���P�o���À�v�����•�µ���l�}�u�‰�}�v���v�š�����•�À���l���������š���Œ�]�i�����l�}�i�µ���‰�Œ�}�]�Ì�À�}���]���z�µ�����o�o���/�v���µ�•�š�Œ�Ç���>�]�u�]�š�����X 
���Œ�µ�P�����l�}�u�‰�}�v���v�š�����u�}�P�µ�����]�š�]���‰�Œ�]�•�µ�š�v�����}�À�]�•�v�}���}���À�Œ�•�š�]�������š���Œ�]�i���X���K���Œ���š�]�š�����•�����•�À�}�u���W�Z�������š�š���Œ�Ç���‰�Œ�����•�š���À�v�]�l�µ���Ì�����À�]�“�����]�v�(�}�Œ�u�����]�i�� 

 

           SIGURNOSNO-�d���,�E�/���<�/���>�/�^�d                  
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�ï�X���&�/�•�/���<�/���W�K�������/ 

 

�/�Ì�P�o�������]���u�]�Œ�]�•�W�� �W�Œ���Œ�������v�]���‰�Œ�}�]�Ì�À�}���V�������Ì���u�]�Œ�]�•�������o���l�š�Œ�}�o�]�š���i�������]�i���o�]���P���o���}�“�š�Œ�}�P�U���‰�Œ�}���}�Œ�v�}�P�U���}�“�š�Œ�}�P��
�u�]�Œ�]�•���X 

���o���l�š�Œ�}�o�]�š�W��  �s�]�“�����}�����í�ï�ô�ì�£��  

�s�Œ���o�]�“�š���W��  �î�ñ�î�����}���ï�ò�ì�£�� 

�d���o�]�“�š���W��  �í�ì�ì�9 

�d�}�‰�]�À�}�•�š���µ���À�}���]�W��  �E�]�i�����‰�Œ�]�u�i���v�i�]�À�} 

���Œ�Ì�]�v�����]�•�‰���Œ���À���v�i�����~���µ�Ÿ�o���������š���š�A�í�•�W�� �õ�U�ò�����}���í�í�U�ï 

�^�‰�����]�.���v�����š���Î�]�v�����~�,�î�K�A�í�•�W��  �E�]�i�����‰�Œ�]�u�i���v�i�]�À�} 

�d�o���l���‰���Œ���W��  �E�]�i�����‰�Œ�]�u�i���v�i�]�À�} 

�'�µ�•�š�}�������‰���Œ�����~�•�Z���<�A�í�•�W��  �E�]�i�����‰�Œ�]�u�i���v�i�]�À�} 

 

 

�ð�X���W�K�������/���K���K�W���^�E�K�^�d�/���K�������<�^�W�>�K�•�/�:�����/���W�K�•���Z�� 

 

�W�o���u�]�“�š���W��  �E�l�� 

���}�v�i�����P�Œ���v�]���������l�•�‰�o�}�Ì�]�À�v�}�•�Ÿ���~�>���>�•�W��  �ð�U�í�9���~�l���}���‰�o�]�v���À�}���]�l�• 

�'�}�Œ�v�i�����P�Œ���v�]���������l�•�‰�o�}�Ì�]�À�v�}�•�Ÿ���~�h���>�•�W   �ó�ð�U�ì�î�9���~�l���}���‰�o�]�v���À�}���]�l�• 

�^�Œ�����•�š�À�����Ì�����P���“���v�i���W�� �•�µ�Z�����l���u�]�l���o�]�i���U���µ�P�o�i�]���v�]�����]�}�l�•�]���U���‰�i���v�����]���À�}�����X���E���u�}�i�š�����l�}�Œ�]�•�Ÿ�Ÿ���À�}���µ���v�����•�š�Œ�µ�i�v�]�u��
�l�Œ�µ�P�}�À�]�u�����‰�}�����v���‰�}�v�}�u�X  

�E���µ�}���]�����i���v�]���‰�}�Î���Œ�]��-  �d�]�i���l�}�u���‰�µ�v�i���v�i�����]���Œ�������������š���Œ�]�i�����‰�Œ�}�]�Ì�À�}���]���•�����o���l�}���Ì���‰���o�i�]�À�]���‰�o�]�v���À�}���]�l�X���•����
�]�Ì���i���P���À���v�i�� 

�]���}�‰���•�v�}�•�Ÿ���}�������l�•�‰�o�}�Ì�]�i���W�� �<���l�}�����]�•�š�����]�Ì���i���P�o�]���Œ�]�Ì�]�l���}�����‰�}�Î���Œ�����]�o�]�����l�•�‰�o�}�Ì�]�i���U�����Œ�Î�]�š�����]�•�l�Œ�����]�o�]�����Œ�µ�P�����]�Ì�À�}�Œ����
�‰���o�i���v�i�����‰�}�����o�i�����}���������š���Œ�]�i���X���W���Ì�]�š�����������u���š���o�v�]���u���š���Œ�]�i���o�]���v�������}���µ���µ�����}���]�Œ���•��
�v���P���Ÿ�À�v�]�u���]���‰�}�Ì�]�Ÿ�À�v�]�u���‰�}�o�}�u�������o�]�i�����]�������š���Œ�]�i�����µ���]�•�š�}���À�Œ�]�i���u���X���^�o�]�i�����]�š�����µ�‰�µ�š����
�‰�Œ�}�]�Ì�À�}�����������Ì�����‰�}�•�š���À�o�i���v�i�����]���}���Œ�Î���À���v�i���X  

���}�����š�v�����]�v�(�}�Œ�u�����]�i���W�� �s�}�������Ì�����P���“���v�i�����]���À�}�������Ì�����Œ���Ì�Œ�i�����]�À���v�i�����u�}�P�µ�����]�Ÿ���}�š�Œ�}�À�v�����]���l�}�Œ�}�Ì�]�À�v�����š�����u�}�P�µ��
�]�u���Ÿ���“�š���š�v�����µ���]�v�l���X      
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5. PODACI O REAKTIVNOSTI        

 

�^�š�����]�o�v�}�•�š�W�� �K�À���i���‰�Œ�}�]�Ì�À�}�����i�����•�š�����]�o���v���µ���v�}�Œ�u���o�v�]�u���µ�À�i���Ÿ�u�����v�����•�}���v�}�i���š���u�‰���Œ���š�µ�Œ�]�X 

�/�v�l�}�u�‰���Ÿ���]�o�v�}�•�Ÿ�W�� �/�Ì���i���P���À���i�š�����l�}�v�š���l�š���•���i���l�]�u���l�]�•���o�]�v���u���U���Ì���‰���o�i�]�À�]�u���}�Œ�P���v�•�l�]�u���u���š���Œ�]�i���o�]�u���U��
�Z���o�]���]�u���U���Z���o�}�P���v�]�Œ���v�]�u���š�À���Œ�]�u���U���l���o�]�i���À�]�u���v�]�š�Œ���š�}�u�U���‰���Œ�u���v�P���v���š�}�u�U��
�‰���Œ�}�l�•�]���]�u���U���v���•�����v�š�v�]�u���À�}���]�l�}�u�U���Œ�����µ�l���]�i�•�l�]�u���•�Œ�����•�š�À�]�u�����]���À�}���}�u�X 

�K�‰���•�v�]���‰�Œ�}���µ�l�Ÿ���Œ���•�‰�������W�� �d�}�‰�o�]�v�•�l�}���Œ���•�‰�������v�i�������o���l�š�Œ�}�o�]�š�����‰�Œ�}�]�Ì�À�}���]���•�µ�u�‰�}�Œ�v�]���š�Œ�]�}�l�•�]���U���µ�P�o�i�]���v�]���u�}�v�}�l�•�]���U��
�•�µ�u�‰�}�Œ�v�µ���l�]�•���o�]�v�µ�U���•�µ�u�‰�}�Œ�v�]�����]�}�l�•�]�����]���À�}���]�l�X���s�]�•�}�l�����š���u�‰���Œ���š�µ�Œ�����}�o�}�À�v�]�Z��
�•�‰�}�i���À�����À�i���Œ�}�i���š�v�}���������‰�Œ�}�]�Ì�À���•�Ÿ���}�š�Œ�}�À�v�]���u���š���o�v�]�����]�u�U���‰���Œ�µ���]�o�]���‰�Œ���“�]�v�µ�V���h���l�}�v�š���l�š�µ��
�•���i���l�]�u���l�]�•���o�]�v���u���l�����Ì���u�����]�o�]���µ���‰�Œ�]�•�µ�š�v�}�•�Ÿ���À�}���]�l�����u�}�Î�����v���•�š���Ÿ���À�Œ�o�}���}�š�Œ�}�À�v�]���‰�o�]�v��
���Œ�•���v�X 

�h�À�i���Ÿ���l�}�i�����š�Œ���������]�Ì���i���P���À���Ÿ�W�� ���µ�P�}�š�Œ���i�v�}���‰�Œ���l�}�u�i���Œ�v�}���‰�µ�v�i���v�i�����]���]�Ì�À�}�Œ�]���‰���o�i���v�i���X 

 

6. INFORMACIJE O OPASNOSTIMA PO ZDRAVLJE 

�D�}�P�µ�������Ì���Œ���À�•�š�À���v�����‰�}�•�o�i�����]���� 

�^�µ�u�‰�}�Œ�v�����l�]�•���o�]�v�����µ���}���o�]�l�µ���P���o���W�� �a�š���š�v�}���Ì�����Ì���Œ���À�o�i�����•�À�]�u���‰�µ�š���À�]�u�����µ�o���•�l���X���^�‰�}�i���À�]���}�o�}�À���W�����}���}�‰���•�v�}�P���]�Ì�o���P���v�i����
�u�}�Î�������}���]���•���u�}�����l�}���•�����‰�Œ�}�]�Ì�À�}�����Ì���P�Œ�]�i���À���U���}�l�•�]���]�Œ�����]�o�]���v�����v���l�]�����Œ�µ�P�]���v�����]�v��
�}���Œ�����µ�i�����]�o�]���}�“�š���Ÿ���������‰�Œ�}�]�Ì�À���������‰�Œ���“�]�v�µ�U�����]�u���]�o�]���‰���Œ�µ�X 

�h���]�•���v�i���W�� �/�Œ�]�š�����]�i�������]�“�v�}�P���š�Œ���l�š�����]���u�}�P�µ���]�����µ�P�}�š�Œ���i�v�]���µ���]�v���]�X 

�'�µ�š���v�i���W�� �D�}�Î�����]�Ì���Ì�À���Ÿ���i���l�µ���]�Œ�]�š�����]�i�µ�l�}�‰���l�}�Ÿ�v�����µ�•�š���U���P�Œ�o���U���i�����v�i���l�����]���‰�Œ�}�����À�v�}�P���š�Œ���l�š���U���l���}��
�]���“�š���š�v�}���]�o�]���‰�}�š�‰�µ�v�}���š�Œ�}�À���v�i�����}�o�}�À�}�u�X���'�µ�š���v�i�����}�o�}�À�����u�}�Î�����µ�Ì�Œ�}�l�}�À���Ÿ�����}�o�}�À�����µ��
�š�Œ���µ�Z�µ�U���u�µ���v�]�v�µ�U���‰�}�À�Œ�������v�i���U���‰�Œ�}�o�i���À���]���i���l�����P�Œ�����À���X���d�}���u�}�Î�������Œ�Ì�}�����}�À���•�Ÿ�����}��
�•�]�•�š���u�•�l�����š�}�l�•�]���v�}�•�Ÿ���]���u�}�Œ�����•�����o�]�i�����]�Ÿ���}�����•�š�Œ���v�����o�]�i�����v�]�l���X 

�<�}�Î���W�� �/�Ì�Œ���À���v���l�}�v�š���l�š���•�����o���l�š�Œ�}�o�]�Ÿ�u�����~�P���o�•���u�}�Î�����]�Ì���Ì�À���Ÿ���i���l�µ���]�Œ�]�š�����]�i�µ�U���}�‰���l�o�]�v�����]�����]�Œ���À���X 

�K���]�W�� �/�Ì�Œ���À���v���l�}�v�š���l�š���•�����o���l�š�Œ�}�o�]�Ÿ�u�����~�P���o�•���u�}�Î�����]�Ì���Ì�À���Ÿ���i���l�µ���]�Œ�]�š�����]�i�µ�U���}�‰���l�o�]�v���U��
�}�“�š�������v�i�����Œ�}�Î�v�]�������]�o�]���•�o�i���‰�}���µ�X 

���l�µ�š�v�����Ì���Œ���À�•�š�À���v�����}�‰���•�v�}�•�Ÿ�W�� �W�}�v�}�À�o�i���v�]���]�o�]���‰�Œ�}���µ�o�i���v�]���l�}�v�š���l�š���u�}�Î�����]�Ì���Ì�À���Ÿ���]�Œ�]�š�����]�i�µ���l�}�Î���U���}�“�š�������v�i�����Œ�}�Î�v�]�������]��
�}�“�š�������v�i�����P�}�Œ�v�i�]�Z�����]�“�v�]�Z���‰�µ�š�}�À���X���^�]�u�‰�š�}�u�]���š�Œ�}�À���v�i�����}�o�}�À�}�u���µ�l�o�i�µ���µ�i�µ���P�o���À�}���}�o�i�µ�U��
�µ�u�}�Œ�U�����}�o���µ���š�Œ���µ�Z�µ���]���P�µ���]�š���l�����‰���Ÿ�š���U�����}�o���µ���u�]�“�]���]�u�����]���•�o�����}�•�š�U���‰�}�š���“�l�}�������•����
�•�‰���À���v�i���u���]���Œ���Ì���Œ���Î�o�i�]�À�}�•�š�X 

 

 

 

 

 SIGURNOSNO-�d���,�E�/���<�/���>�/�^�d 

6. INFORMACIJE O OPASNOSTIMA PO ZDRAVLJE 

 

�<�Œ�}�v�]���v�����Ì���Œ���À�•�š�À���v�����}�‰���•�v�}�•�Ÿ�W�� �W�Œ���š�i���Œ���v�}���]�Ì�o���P���v�i�����•�µ�u�‰�}�Œ�v�}�i���l�]�•���o�]�v�]�U���µ�v�µ�š���Œ�v�i�}�i���l�}�u�‰�}�v���v�Ÿ�������š���Œ�]�i���U���u�}�Î����
���}�À���•�Ÿ�����}���u�}�P�µ���������Œ�}�Ì�]�i�����Ì�µ���v���������l�o�]�v�����]���µ�‰���o�����v�}�•���U���P�Œ�o�����]�����Œ�}�v�Z���X���'�µ�š���v�i����
�}�o�}�À�����u�}�Î�����µ�Ì�Œ�}�l�}�À���Ÿ���u�µ���v�]�v�µ�U���P�µ���]�š���l���š���Î�]�v���U���P�Œ�����À�����µ���š�Œ���µ�Z�µ�U���µ�u�}�Œ���]�����}�o�}�À����
�µ���Œ�µ�l���u���U���v�}�P���u�����]���Ì�P�o�}���}�À�]�u���X���K�•�š���o�]���µ���]�v���]���µ�l�o�i�µ���µ�i�µ���}�“�š�������v�i�����•�Œ�����]�“�v�i���P��
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�Î�]�À�����v�}�P���•�µ�•�š���À���U�����µ���Œ���Î�v�µ�����]�•�(�µ�v�l���]�i�µ�U�����v���u�]�i�µ�U���v���µ�Œ�}�‰���Ÿ�i�µ�U���}�•�}���]�š�}��
�u�}�š�}�Œ�]���l�]�Z���Î�]�À�������U���•���‰�����}�u���Ì�P�o�}�������]���u�}�P�µ�������Œ���‰�Œ�}���µ�l�Ÿ�À�v�����µ���]�v�l���X 

�^�µ�u�‰�}�Œ�v�����l�]�•���o�]�v�����~�µ���P���o�µ�•�W�� �D�����µ�v���Œ�}���v�������P���v���]�i�����Ì�����]�•�š�Œ���Î�]�À���v�i�����Œ���l�����~�/���Z���•���l�o���•�]�.���]�Œ���o�����i�����—�i���l����
���v�}�Œ�P���v�•�l�����l�]�•���o�����u���P�o�]�������l�}�i�����•�����Œ�Î�����•�µ�u�‰�}�Œ�v�µ���l�]�•���o�]�v�µ�—���l���}���l���Œ���]�v�}�P���v���Ì����
�o�i�µ�������/�X���l���š���P�}�Œ�]�i���X���K�À�����•�����l�o���•�]�.�l�����]�i�����v�����}���v�}�•�]���v�����š���l�µ�������}���o�]�l�����•�µ�u�‰�}�Œ�v����
�l�]�•���o�]�v�����]�o�]���}�š�}�‰�]�v�����l�}�i�����•�����Œ�Î�����•�µ�u�‰�}�Œ�v�µ���l�]�•���o�]�v�µ���µ�������š���Œ�]�i�]�X���D���P�o�]���������v�}�Œ�P���v�•�l����
�l�]�•���o�]�v�����~�u���P�o�]�������•�µ�u�‰�}�Œ�v�����l�]�•���o�]�v���•���v�����•�š�À���Œ�����•�����Ÿ�i���l�}�u���v�}�Œ�u���o�v�����µ�‰�}�Œ��������
�}�À�}�P���‰�Œ�}�]�Ì�À�}�����X�����l�}���•�����‰�Œ�}�]�Ì�À�}�����v���‰�Œ���À�]�o�v�}���l�}�Œ�]�•�Ÿ�U���v�‰�Œ�X�����X�����l�}���i�����‰�Œ���}�‰�š���Œ�������v�U��
�u�}�Î�����•�����‰�}�i���À�]�Ÿ���u���P�o�����•�µ�u�‰�}�Œ�v�����l�]�•���o�]�v���X 

�^�‰�}�i���À�]���}�o�}�À���W�� �K�o�}�À�}���i�����v���À�������v�}���l���}���l���v�����Œ�}�P���v���î���U���À�i���Œ�}�i���š�v�}���l�}�����Î�]�À�}�Ÿ�v�i�����µ�����l�•�š�Œ���u�v�]�u��
���}�Ì���u���X���d�Œ���v�µ�š�v�}���v���u�������}�l���Ì�����}���l���v�����Œ�}�P���v�}�•�Ÿ���l�}�����o�i�µ���]�X 

���Œ�•���v�W�� �E�����]�}�v���o�v�]���š�}�l�•�]�l�}�o�}�“�l�]���‰�Œ�}�P�Œ���u���~�E�d�W�•�U���D�����µ�v���Œ�}���v�������P���v���]�i�����Ì�����]�•�š�Œ���Î�]�À���v�i����
�Œ���l�����~�/���Z���•�U���K�^�,�����]���E�/�K�^�,���l�o���•�]�.���]�Œ���v���i�����l���}���l���v�����Œ�}�P���v�U�����o�]���•���u�}���v���l�}�v��
�‰�Œ�}���µ�o�i���v�����]�Ì�o�}�Î���v�}�•�Ÿ���À�]�•�}�l�]�u���l�}�v�����v�š�Œ�����]�i���u���X 

�D�����]���]�v�•�l�����•�š���v�i�����l�}�i�����•�����i���À�o�i���i�µ���µ   

�K�‰�����v�]�š�}���‰�}�P�}�Œ�“���v�}���]�Ì�o���P���v�i���u�W�� �W�Œ���š�i���Œ���v�}���]�Ì�o���P���v�i�����•�µ�u�‰�}�Œ�v�}�i���l�]�•���o�]�v�]���u�}�Î�����µ�Ì�Œ�}�l�}�À���Ÿ���}�“�š�������v�i�����‰�o�µ�������]��
�‰�}�P�}�Œ�“���Ÿ���‰�o�µ���v�µ�����}�o���•�š�X���<�}�v�š���l�š���•�µ�u�‰�}�Œ�v�����l�]�•���o�]�v�����•���l�}�Î�}�u���u�}�Î�����‰�}�P�}�Œ�“���Ÿ��
�l�}�Î�v�������}�o���•�Ÿ���‰�}�‰�µ�š�����l�����u�����]���l�}�v�š���l�š�v�}�P�������Œ�u���Ÿ�Ÿ�•���X���K�o�}�À�}���]���v�i���P�}�À�]���•�‰�}�i���À�]��
�u�}�P�µ���‰�}�P�}�Œ�“���Ÿ���}���Œ�������v�����}���o�]�l�������}�o���•�Ÿ�����µ���Œ���P���U���i���š�Œ�����]���v���µ�Œ�}�o�}�“�l�]�Z�����}�o���•�Ÿ�X��
���i���������]���š�Œ�µ���v�]�������u�}�Œ���i�µ�����]�Ÿ���Ì���“�Ÿ�����v�]���}�����]�Ì�o���P���v�i�����}�o�}�À�µ�X���K�•�}�������•�����}�o���•�Ÿ�u����
���µ���Œ���P�����u�}�P�µ�����]�Ÿ���]�Ì�o�}�Î���v�����‰�}�À�������v�}�u���Œ�]�Ì�]�l�µ���}�����Ì���š���i���v�i�������µ���Œ���P���X 

���}�����š�v�����]�v�(�}�Œ�u�����]�i���W�� �E�����}�����l�µ�i�µ���•�����Ì���Œ���À�•�š�À���v�]���µ���]�v���]���}�����v�}�Œ�u���o�v�����µ�‰�}�Œ���������}�À�]�Z���‰�Œ�}�]�Ì�À�}�������µ���‰�Œ�}�����i�]�X 

 

 

 

 

 

 

 

 

 SIGURNOSNO-�d���,�E�/���<�/���>�/�^�d 

�ó�X�D�:���Z�����W�Z�s�����W�K�D�K���/ 

�h���]�•���v�i�����•�µ�u�‰�}�Œ�v�����l�]�•���o�]�v���W�� ���l�}���]�u���š�����‰�}�š���“�l�}�������•�����]�•���v�i���u�U���}���u���Z���]�Ì�����]�š�����v�����•�À�i���Î�]���Ì�Œ���l�X�����l�}���•�]�u�‰�š�}�u�]��
�‰�}�š�Œ���i�µ�U���‰�}�š�Œ���Î�]�š�����o�]�i�����v�]���l�µ���‰�}�u�}���X 

�'�µ�š���v�i���W���^�µ�u�‰�}�Œ�v�����l�]�•���o�]�v���W�� �����Ÿ���À���o�]�l�����l�}�o�]���]�v�����À�}�����U���E�����]�Ì���Ì�]�À���Ÿ���‰�}�À�Œ�������v�i���U���‰�}�•���À�i���š�}�À���Ÿ���•�����•���o�]�i�����v�]�l�}�u�X 

���}���]�Œ���•���l�}�Î�}�u�W���^�µ�u�‰�}�Œ�v�����l�]�•���o�]�v���W�� �/�•�‰�]�Œ���Ÿ���•���‰�µ�v�}���À�}�������v���i�u���v�i�����í�ñ���u�]�v�µ�š���X���h�l�o�}�v�]�Ÿ���l�}�v�š���u�]�v�]�Œ���v�µ���}���i�����µ���]���}���µ���µ�X 

���}���]�Œ���•���}���]�u���W���^�µ�u�‰�}�Œ�v�����l�]�•���o�]�v�����]���}�o�}�À�}�W�� �K���u���Z���]�•�‰�]�Œ���Ÿ���•���‰�µ�v�}���À�}�������v���i�u���v�i�����í�ñ���u�]�v�µ�š���V���W�}�•�i���Ÿ�š�����o�]�i�����v�]�l�� 

 

8.SIGURNOSNE MJERE I RUKOVANJE 
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�W�}�•�š�µ�‰���]���‰�Œ�]���]�Ì�o�]�i���À���v�i�µ���]�o�]�����µ�Œ���v�i�µ�W���•���µ�•�š���À�]�š���l�Ì���µ�•�š���À�]�š�����u���o�����]�Ì�o�]�i���À���v�i�����•�µ�Z�]�u���‰�]�i���•�l�}�u�U���Ì���u�o�i�}�u���]���“�o���P�}�u�X���E���u�}�i�š�����l�}�Œ�]�•�Ÿ�Ÿ��
�Ì���‰���o�i�]�À�����u���š���Œ�]�i���o���X�����l�}���i�����u�}�P�µ�����U���‰���Î�o�i�]�À�}���v���µ�š�Œ���o�]�Ì�]�Œ���i�š�����‰�Œ�}�o�]�À���v�]��
���o���l�š�Œ�}�o�]�š���•�}���}�u�U���v���š�Œ�]�i���À�]�u�����]�l���Œ���}�v���š�}�u�U���À���‰�v�}�u���]�š���X���E�}�•�]�š�����}���i�����µ��
�}�š�‰�}�Œ�v�µ���v�����l�]�•���o�]�v���U�����]�Ì�u���U���Œ�µ�l���À�]�������]���u���•�l�µ���Ì�����o�]�����X���^�‰�Œ�]�i�����]�š����
�]�Ì�o�]�i���À���v�i�����������µ�������µ���}���À�}�������]�o�]���À�}�����v�����š�}�l�}�À���X 

�D���š�}�������Ì���Œ�]�v�i���À���v�i�����}�š�‰�������W�� �/�•�l�}�Œ�]�“�š���v���������š���Œ�]�i���W���W�}�“���o�i�]�š�����µ���Œ�����]�l�o���Î�v�]�������v�š���Œ���v�����Œ�����]�l�o�]�Œ���v�i�����µ��
�Ì���‰�����������v�����•�‰�Œ���u�v�]�l�����]���š�Œ���Ÿ�Œ���i�š�����]�Z���µ���•�l�o�����µ���•�����Œ�Î���À�v�]�u���]���•���À���Ì�v�]�u��
�‰�Œ�}�‰�]�•�]�u���X���s���o�]�l�����]�Ì�o�]�À���v�����À�}���}�u���Œ���Ì�Œ�]�i�������v�����š�Œ���������š�Œ���Ÿ�Œ���Ÿ���µ���•�l�o�����µ���•��
�}���}���Œ���v�]�u���o�}�l���o�v�]�u�U�����Œ�Î���À�v�]�u���]���•���À���Ì�v�]�u���Ì���Z�š�i���À�]�u�����v���l�}�v��
�v���µ�š�Œ���o�]�Ì�����]�i�����]���š���•�Ÿ�Œ���v�i���X���K���Œ���Ÿ�š�����•�����•�À�}�i�}�i�����Œ�Î���À�v�}�i�����P���v���]�i�]���Ì�����}�l�}�o�]�“��
�]�o�]���•���À���Ì�v�}�i�����W���X 

�Z�µ�l�}�À���v�i�����]���•�l�o�����]�“�š���v�i���W�� - ���µ�À���i�š���������š���Œ�]�i�����v�����Z�o�����v�}�u�U���•�µ�Z�}�u���]�����}���Œ�}���‰�Œ�}�Ì�Œ�������v�}�u���u�i���•�š�µ�X 

- �����š���Œ�]�i�����š���l�}�����Œ���š�Œ�����������µ�À���Ÿ���‰�}�����l�Œ�}�À�}�u���l���l�}�����]���•�����Ì���“�Ÿ�Ÿ�o�����}����
�v���‰�}�À�}�o�i�v�]�Z���À�Œ���u���v�•�l�]�Z���µ�À�i���š���X 

- �•���“�Ÿ�Ÿ�š�����•�‰�Œ���u�v�]�l�����}�����.�Ì�]���l�]�Z���}�“�š�������v�i�����l���l�}�����]�•�š�����•�‰�Œ�]�i�����]�o�]�����µ�Œ���v�i�����]��
�]�Ì�o�]�i���À���v�i�����l�]�•���o�]�v���X 

- ���l�}���i�����l�µ���]�“�š���������š���Œ�]�i�����}�“�š�������v�}�U���]�Ì���i���P���À���i�š�����l�}�v�š���l�š���•���µ�v�µ�š���Œ�v�i�]�u��
�l�}�u�‰�}�v���v�š���u���X 

- �^�š���À�]�š�����l���Œ�š�}�v���]�Ì�u�����µ���v���•�o���P���v�]�Z�������š���Œ�]�i�����l���l�}�����]�•�š�����•�‰�Œ�]�i�����]�o�]��
�}�“�š�������v�i�����]���l�Œ���š�l�]���•�‰�}�i�X 

 

 

 

 

 

8.SIGURNOSNE MJERE I RUKOVANJE 

 

�Z�µ�l�}�À���v�i�����]���•�l�o�����]�“�š���v�i���W��   - ���µ�À���i�š���������š���Œ�]�i�����v�����Z�o�����v�}�u�U���•�µ�Z�}�u��    
  �]�����}���Œ�}���‰�Œ�}�Ì�Œ�������v�}�u���u�i���•�š�µ�X 

- �����š���Œ�]�i�����š���l�}�����Œ���š�Œ�����������µ�À���Ÿ���‰�}�����l�Œ�}�À�}�u���l���l�}�����]���•�����Ì���“�Ÿ�Ÿ�o�����}����
�v���‰�}�À�}�o�i�v�]�Z���À�Œ���u���v�•�l�]�Z���µ�À�i���š���X 

- �•���“�Ÿ�Ÿ�š�����•�‰�Œ���u�v�]�l�����}�����.�Ì�]���l�]�Z���}�“�š�������v�i�����l���l�}�����]�•�š�����•�‰�Œ�]�i�����]�o�]�����µ�Œ���v�i�����]��
�]�Ì�o�]�i���À���v�i�����l�]�•���o�]�v���X 

- ���l�}���i�����l�µ���]�“�š���������š���Œ�]�i�����}�“�š�������v�}�U���]�Ì���i���P���À���i�š�����l�}�v�š���l�š���•���µ�v�µ�š���Œ�v�i�]�u��
�l�}�u�‰�}�v���v�š���u���X 

- �^�š���À�]�š�����l���Œ�š�}�v���]�Ì�u�����µ���v���•�o���P���v�]�Z�������š���Œ�]�i�����l���l�}�����]�•�š�����•�‰�Œ�]�i�����]�o�]��
�}�“�š�������v�i�����]���l�Œ���š�l�]���•�‰�}�i�X 

- �W���Ì�]�š�����������v�]�l���l���À���À�}���o�i�]�À�]���u���š���Œ�]�i���o���v�������}���]�Œ�µ�i�������À�����‰�}�o���������š���Œ�]�i���X��
�D�}�Î�������}���]�����}���l�Œ���š�l�}�P���•�‰�}�i���U���“�š�}���u�}�Î�������}�À���•�Ÿ�����}���l�À���Œ���������š���Œ�]�i�����]��
�‰�}�Î���Œ���X 

- ���Œ�Î�]�š�����µ�Œ�������i���‰�}�����o�i�����}�����À���š�Œ���U���]�•�l�Œ�]���]�����]�o�}���l�}�i���P���]�Ì�À�}�Œ�����š�}�‰�o�]�v���X 
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- �W���Ì�]�š�����������v�]�l���l���À���À�}���o�i�]�À�]���u���š���Œ�]�i���o���v�������}���]�Œ�µ�i�������À�����‰�}�o���������š���Œ�]�i���X��
�D�}�Î�������}���]�����}���l�Œ���š�l�}�P���•�‰�}�i���U���“�š�}���u�}�Î�������}�À���•�Ÿ�����}���l�À���Œ���������š���Œ�]�i�����]��
�‰�}�Î���Œ���X 

- ���Œ�Î�]�š�����µ�Œ�������i���‰�}�����o�i�����}�����À���š�Œ���U���]�•�l�Œ�]���]�����]�o�}���l�}�i���P���]�Ì�À�}�Œ�����š�}�‰�o�]�v���X 

 

�K�Ì�v�������À���v�i�����u�i���Œ�����}�‰�Œ���Ì���W�� �K�š�Œ�}�À��- �h�Ì�Œ�}�l�µ�i�����š���“�l�����}�‰���l�o�]�v���U 

�K�‰���•�v�}�•�š��- �^�����Œ�Î�]���•�µ�u�‰�}�Œ�v�µ���l�]�•���o�]�v�µ�W 

���µ�À���Ÿ���‰�}�����o�i�����}�������i������ 
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�õ�X���<�}�v�š�Œ�}�o�v�����u�i���Œ�� 

 

�d���Z�v�]���l�����l�}�v�š�Œ�}�o���W��  ���µ�À���i�š�����]���‰�µ�v�]�š�����µ�����}���Œ�}���‰�Œ�}�Ì�Œ�������v�}�u���‰�Œ�}�•�š�}�Œ�µ�X���K�‰�������À���v�Ÿ�o�����]�i�����i����
�‰�Œ�]�Z�À���š�o�i�]�À���X 

�Z�����v�����‰�Œ���l�•���W�� �W���Î�o�i�]�À�}���Œ�µ�l�µ�i�š���������š���Œ�]�i���u���U���v���u�}�i�š�����]�Z���‰�Œ���À�Œ�š���Ÿ���l���l�}�����]�•�š�����]�Ì���i���P�o�]��
�‰�Œ�}�o�]�i���À���v�i���X���/�Ì���i���P���À���i�š�����l�}�v�š���l�š���•���µ�v�µ�š���Œ�v�i�]�u���l�}�u�‰�}�v���v�š���u���X��
�E�}�•�]�š�����Ì���“�Ÿ�š�v�µ���}���i�����µ���‰�Œ�]�o�]�l�}�u���]�•�‰�µ�“�š���v�i�����l�]�•���o�]�v�����]�o�]���Œ�µ�l�}�À���v�i����
�����š���Œ�]�i���u���X���K�‰���Œ�]�š�����Œ�µ�l�����v���l�}�v���Œ�µ�l�}�À���v�i���X 

�•���“�Ÿ�š�������]�“�v�}�P���•�µ�•�š���À���W�� �E�]�i�����‰�}�š�Œ�����v�}���µ���v�}�Œ�u���o�v�]�u���µ�À�i���Ÿ�u���X���W�}�P�o�������i�š�����‰�}�•�����v�����‰�}�•�š�µ�‰�l����
�P���“���v�i�����‰�}�Î���Œ�� 

�~�}���i���o�i���l���ð�• 

�•���“�Ÿ�š�����l�}�Î���W��  �^�š���v�����Œ���v�}���v�}�•�]�š�����P�µ�u���v�����]�o�]���‰�o���•�Ÿ���v�����Œ�µ�l���À�]�������}�š�‰�}�Œ�v�����v�����l�]�•���o�]�v�µ��
�l���l�}�����]�•�š�����]�Ì���i���P�o�]���l�}�v�š���l�š���•���l�}�Î�}�u�X 

�•���“�Ÿ�š�����}���]�i�µ�W�� �E�}�•�]�š�����Ì���“�Ÿ�š�v�����v���}�����o�����•�����}���v�]�u���“�Ÿ�š�v�]���]�u�����]�o�]���l���u�]�i�•�l�����Ì���“�Ÿ�š�v����
�v���}�����o�����]�o�]���“�Ÿ�š�v�]�l���Ì�����o�]�����X���K�•�š���o�����Ì���“�Ÿ�š�v�����}���i���������]�o�]��– �K�‰�Œ���u���X 

�E�]�i�����‰�}�š�Œ�����v�}���µ���v�}�Œ�u���o�v�]�u���Œ�����v�]�u���µ�À�i���Ÿ�u�����Ì���������š���Œ�]�i�����•��
���‰�•�}�Œ���]�Œ���v�]�u�����o���l�š�Œ�}�o�]�š�}�u�X 
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9. KONTROLNE MJERE  

 

�E�&�W�����}���i���v�����}�‰���•�v�}�•�Ÿ���Ì�����•�µ�u�‰�}�Œ�v�µ���l�]�•���o�]�v�µ�W���•���‰���o�i�]�À�}�•�š���~���Œ�À���v�}�•�� �A���ì 

�•���Œ���À�o�i�����~�‰�o���À�}�•�� �A���ï 

�Z�����l�Ÿ�À�v�}�•�š���~�Î�µ�š�}�•�� �A���î 

�^�µ�u�‰�}�Œ�v�����l�]�•���o�]�v�����µ���l�}�v�����v�š�Œ�]�Œ���v�}�u���}���o�]�l�µ���Œ�����P�]�Œ�����•���À�}���}�u�X 

�/�v�(�}�Œ�u�����]�i�����}���‰�Œ�]�i���À�}�Ì�µ�W 

�'�Œ�}�µ�v����- �h�^�����K�d�W�� �E���u�����}���P�}�À���Œ���i�µ�����P���v���Ì�]�À�����Ì�����}�š�‰�Œ���u�µ�V���v�]�i�����Œ���P�µ�o�]�Œ���v�}���l���}���}�‰���•�v����
�Œ�}�����X 

�W�Z���s�Z�>���������š���Œ�]�i�����•�µ���]�•�‰�]�š���v�����]���Ì�����}�À�}�o�i���À���i�µ���l�Œ�]�š���Œ�]�i�����v���‰�Œ�}�‰�µ�•�v�}�•�Ÿ��
�v���À�������v�����µ�����&�Z���ð�õ�U���í�ó�ï�X�í�ñ�õ 

�~���•���~�ï�•���~�]�•���]���~�]�]�•�X���E���‰�Œ�}�o�]�i���À���������š���Œ�]�i�����•�µ���]�Ì�µ�Ì���š�����}�����Ì���Z�š�i���À�������&�Z���ð�õ�U��
�W�}�š�‰�}�P�o���À�o�i�������U���‰�}�����µ�À�i���š�}�u���������•�µ���]�•�‰�µ�v�i���v�]���•�o�i���������]���l�Œ�]�š���Œ�]�i�]�W 

�í�X�������š���Œ�]�i�����u�}�Œ���i�µ�����]�Ÿ���Ì���“�Ÿ�����v�����}�����l�Œ���š�l�}�P���•�‰�}�i�����]���•�]�P�µ�Œ�v�}���Ì���‰���l�]�Œ���v���X 

�î�X���E���������š���Œ�]�i���u�����]���v�i�]�Z�}�À�}�i���À���v�i�•�l�}�i�����u�����o���Î�]���u�}�Œ�������]�Ÿ���i���•�v�}���]���š�Œ���i�v�}��
�}�Ì�v�������v�}���—�E�K�E-�^�W�/�>�>�������>���—���]�o�]���—�E�K�E-�^�W�/�>�>�����>���������d�d���Z�z�—�X 

 

 SIGURNOSNO-�d���,�E�/���<�/���>�/�^�d 

10. OSTALE REGULATORNE INFORMACIJE 

�•�Œ���l�}�‰�o�}�À-�/�����K-�/���d���W��  �E���u�����Ì���•�����v�}�P���v���Ì�]�À�����Ì�����}�š�‰�Œ���u�µ�U���v�]�i�����Œ���P�µ�o�]�Œ���v�}���l���}���}�‰���•�v�����Œ�}�����X 

�W�Z���s�Z�>���������š���Œ�]�i�����•�µ���]�•�‰�]�š���v�����]���Ì�����}�À�}�o�i���À���i�µ���l�Œ�]�š���Œ�]�i�����v���‰�Œ�}�‰�µ�•�v�}�•�Ÿ��
�v���À�������v�����µ���/���d��-�]�v�]�u���µ�‰�µ�š���u�����Ì�����‰���l�]�Œ���v�i�����ô�ì�ò���]���‰�}�•�����v�]�u��
�}���Œ���������u�������ò�ó�X���K�À���������š���Œ�]�i�����‰�Œ�]�Z�À�������i�µ���•�À�]���‰�Œ�}�‰�]�•�]���/���d��-�����‰�}����
�µ�À�i���š�}�u���������•�µ���š���Œ�u�]�v���o�]�������š���Œ�]�i�����Ì���“�Ÿ�����v�]���}�����l�Œ���š�l�}�P���•�‰�}�i���X 

�E���‰�}�u���v�����—�E�]�i�����}�P�Œ���v�]�����v�}���U���‰�Œ���u�����‰�}�•�����v�}�i���}���Œ�������]�����ò�ó�—���u�}�Œ�������]�Ÿ��
�µ�l�o�i�µ�����v�����µ���}�‰�]�•���v�����Ì�Œ�����v�}�u���š�}�À���Œ�v�}�u���o�]�•�š�µ�X 

�W�o�}�À�]�o�}��-�/�D�K-�/�D���'��  �<���•�o�µ�Î�����v�]���v���Ì�]�À���Ì�����}�š�‰�Œ���u�µ�U���v�]�i�����Œ���P�µ�o�]�Œ���v�}���l���}���}�‰���•�v�����Œ�}�����X 

PR-�s�Z�>���������š���Œ�]�i�����•�µ���š���•�Ÿ�Œ���v�����]���Ì�����}�À�}�o�i���À���i�µ���l�Œ�]�š���Œ�]�i�����}�š�‰�}�Œ�v�}�•�Ÿ���v����
���µ�Œ���v�i�����v���À�������v�����µ���‰�}�•�����v�]�u���}���Œ���������u�����î�ï�ô�X�í���]���î���/�D���'���l�}�����l�•���V��
�^�š�}�P�����v�����‰�}���o�]�i���Î�µ���}���Œ���������u�����/�D���'���l�}�����l�•���U���‰�}�����µ�À�i���š�}�u���������•�µ��
�š���Œ�u�]�v���o�]�������š���Œ�]�i�����Ì���“�Ÿ�����v�]���}�����l�Œ���š�l�}�P���•�‰�}�i�����l���������•�µ���‰���l�]�Œ���v�]���Ì����
�š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�X 

���}�����š�v�����]�v�(�}�Œ�u�����]�i���W��  �^�À���l���������š���Œ�]�i�����]���À���v�i�•�l�}���‰���l�]�Œ���v�i�����u�}�Œ���i�µ�����]�Ÿ���i���•�v�}���]���š�Œ���i�v�}���}�Ì�v�������v�]��
�—�•���“�Ÿ�����v�}���}�����‰�Œ�}�o�]�i���À���v�i���—���]�o�]���—�����š���Œ�]�i�����}�š�‰�}�Œ�v�����v�����‰�Œ�}�o�]�i���À���v�i���—�X 

- �•�����‰�Œ�]�i���À�}�Ì���i�����‰�}�š�Œ�����v�}���}���P�}�À���Œ���i�µ�������‰���l�]�Œ���v�i�����]�����}�l�µ�u���v�š�����]�i���U��
�µ�l�o�i�µ���µ�i�µ���]���À�Œ�•�š�µ���]���l�}�o�]���]�v�µ���Œ�}�������}�À�]�•�v�}���}��
�‰�}���Œ�]�i���š�o�µ�l�}���Œ�����]�“�š�µ�l�����Œ�]�v���Œ�v�]���]���l���l�}���•�����}�š�‰�Œ���u���X 

�•���Œ�]�v�i���À���v�i�����}�š�‰�������l�Z���Z���W��  ���W�����v�����l�o���•�]�.���]�Œ�����]�•�l�}�Œ�]�“�š���v�����}�o�}�À�v���������š���Œ�]�i�����l���}���}�‰���•�v�]���}�š�‰�������l���������•����
�Œ�����]�l�o�]�Œ���i�µ�X���D�����µ�Ÿ�u�U�����Œ�Î���À�v�]���]���u�����µ�v���Œ�}���v�]���‰�Œ�}�‰�]�•�]���u�}�P�µ���•����
�Œ���Ì�o�]�l�}�À���Ÿ�X 
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�����Œ�����o���~�^�µ�‰���Œ�(�µ�v���•���]�����W���Z���W��  �~���• �<�}�o�]���]�v�����l�}�i�µ���i�����‰�}�š�Œ�����v�}���‰�Œ�]�i���À�]�Ÿ���~�Z�Y�•���Ì�����]�Ì�o�]�i���À���v�i�����í�ì�ì�9��
�•�µ�u�‰�}�Œ�v�����l�]�•���o�]�v�����‰�Œ���u���������Z���>�����~�^�µ�‰���Œ�(�µ�v���•���]�����W���Z�����~���W�Œ���À�}��
�Ì���i�����v�]�������Ì�����‰�o���v�]�Œ���v�i�����µ���Z�]�š�v�]�u���•�o�µ�����i���À�]�u�����•�v���i���•���i�����ð�ñ�ï�ò���l�P�X�����Œ�Î���À�v����
�]���o�}�l���o�v�����l�}�o�]���]�v�����l�}�i�����•�����‰�Œ�]�i���À�o�i�µ�i�µ���Ì�����]�Ì�o�]�i���À���v�i�����•�µ�u�‰�}�Œ�v�����l�]�•���o�]�v����
�u�}�P�µ���À���Œ�]�Œ���Ÿ�X 

���l�•�š�Œ���u�v�}���}�‰���•�v�����š�À���Œ�—���v���À�������v�����‰�}�������W���Z��-�}�u���•���‰�Œ���P�}�u��
�‰�o���v�]�Œ���v�i�����<�}�o�]���]�v�����~�d�W�Y�•���}�����ð�ñ�ð���l�P�X 

 

 

 

 

 

 

 

 SIGURNOSNO-�d���,�E�/���<�/���>�/�^�d 

10. OSTALE REGULATORNE INFORMACIJE 

 

�~���• �/�Ì�À�i���“�������‰�Œ���u�����K���i���o�i�l�µ���ï�ì�î�����W���Z��-�����‰�}�š�Œ�����v�}���i�������l�}���i�����ð�ñ�ð���l�P�X���]�o�]��
�À�]�“�����•�µ�u�‰�}�Œ�v�����l�]�•���o�]�v�����i�����‰�Œ�]�•�µ�š�v�}���v�����i�����v�}�u���u�i���•�š�µ�X���<�}�o�]���]�v����
�•�µ�u�‰�}�Œ�v�����l�]�•���o�]�v�����À���Œ�]�Œ�����}�À�]�•�v�}���}���À�Œ�•�Ÿ�������š���Œ�]�i���X���•�����À�]�“�����]�v�(�}�Œ�u�����]�i����
�}���Œ���Ÿ�š�����•�����•�À�}�u���‰�Œ�����•�š���À�v�]�l�µ���W�Z�������©���Œ�]�����X 

�~���• ���W���Z�����}���i���o�i���l���ï�í�î���Z���Ì�]�v�����î���i�����‰�Œ�]�i���À�o�i�]�À�����Ì���������š���Œ�]�i�����l���������i����
�•�µ�u�‰�}�Œ�v�����l�]�•���o�]�v�����‰�Œ�]�•�µ�š�v�����µ���l�}�o�]���]�v���u�����}�����ñ�ì�ì���o���•���X���]�o�]���À�]�“�����]�l�]�o�]�����l�}���i����
�}�o�}�À�}���‰�Œ�]�•�µ�š�v�}���µ���l�}�o�]���]�v���u�����}�����ð�ñ�ï�ð���l�P���]�o�]���À�]�“���X 

�~���• �K�����À�]�i���•�š�����}�����À�o�i�������W���K�À���i���‰�Œ�}�]�Ì�À�}�����•�����Œ�Î�]���}�š�Œ�}�À�v�����l���u�]�l���o�]�i�����l�}�i����
�•�����u�}�P�µ���‰�Œ�]�i���À�]�Ÿ���‰�Œ���u�����K���i���o�i�l�µ���ï�í�ï�����W���Z�����W�}�‰�]�•���]�•�‰�µ�“�š���v�i�����}�š�Œ�}�À�v�]�Z��
�l���u�]�l���o�]�i�����~�K���Œ���Ì�������Z�•�X�����l�}���•�š�����‰�Œ�}�]�Ì�À�}���v�]���‰�}�P�}�v���‰�}�����^�/�����l�}���}�À�]�u�����î�ì��
���}���ï�õ�U�����}�•�š���À�o�i���i�µ���•�����•�o�i�������������]�v�(�}�Œ�u�����]�i�� 

�l���l�}�����]�•�š�����u�}�P�o�]���]�•�‰�µ�v�]�Ÿ���‰�}�š�Œ�����v�����]�Ì�À�i���“�����W 

�K�š�Œ�}�À�v�����l���u�]�l���o�]�i����   CAS BROJ   �W�Œ�]���o�]�Î�v�����š���Î�]�v����-%. 

�Ž���K�o�}�À�}��     �ó�ð�ï�õ-�õ�î-�í��   �ó�ì 

�Ž���^�µ�u�‰�}�Œ�v�����l�]�•���o�]�v����    �ó�ò�ò�ð-�õ�ï-�õ��   �í�ì-�ï�ì 

�Ž�����v�Ÿ�u�}�v��    �ó�ð�ð�ì-�ï�ò-�ì��   �ì�X�î 

�Ž�����Œ�•���v��     �ó�ð�ð�ì-�ï�ô-�î��   �ì�U�ì�ì�ï 

�Ž���E�]�i�����‰�Œ�]�•�µ�š���v���µ���•�À�]�u���À�Œ�•�š���u���������š���Œ�]�i���X���•�����À�]�“�����]�v�(�}�Œ�u�����]�i�����}���Œ���Ÿ�š�����•�����•�À�}�u��
�‰�Œ�����•�š���À�v�]�l�µ���W�Z�������©���Œ�]�����X 

���l�}���}�À���i���‰�Œ�}�]�Ì�À�}�������]�•�š�Œ�]���µ�]�Œ���š�������Œ�µ�P�]�u���‰�Œ�}�]�Ì�À�}�������]�u�����µ���^�>�����l�}���}�À�]�u�����î�ì�����}���ï�õ�U��
�}�À�����]�v�(�}�Œ�u�����]�i�����u�}�Œ���š�������}�•�š���À�]�Ÿ���µ�Ì���‰�Œ�À�µ���]�•�‰�}�Œ�µ�l�µ���•�À���l�����l���o���v�����Œ�•�l�����P�}���]�v���X��
�•���Z�š�i���À���Ì�����]�Ì�À�i���“���]�À���v�i�������}�����À�o�i���������‰�Œ���u�����K���i���o�i�l�µ���ï�í�ï���v�����}���v�}�•�]���•�����v���������š���Œ�]�i����
�l�}�i�����•�µ���—�‰�Œ�}�]�Ì�À�}���]���“�]�Œ�}�l�����‰�}�š�Œ�}�“�v�i���—�X���^���•�š�}�i���]���µ�������š���Œ�]�i���u�����š�À�Œ�š�l�����W�Z-�����©���Œ�]����
�v���À�������v�]���•�µ���µ���Œ���P�]�•�š�Œ�µ���d�^�������l���l�}���•�o�]�i�����]�W 

komponente CAS broj  TSCA status  
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elektrolit     
sumporna kiselina 7664-93-9 Na popisu 

Anorganski spoj olova     
Olovo ( Pb ) 7439-92-1 Na popisu 

olovni oksid (PBO) 1917-36-8 Na popisu 

Olovni sulfat (PbSO4) 7446-14-2 Na popisu 

antimon (Sb) 7440-36-0 Na popisu 

Arsen (As) 7440-38-2 Na popisu 

Kalcij (Ca) 7440-70-2 Na popisu 

Cink ( Sn ) 7440-31-5 Na popisu 

 

 

 

 

 

�,���L�µ�v�P�•�•���Z�o�µ�•�•�W 

�K�À�����•�]�P�µ�Œ�v�}�•�v�}-�š���Z�v�]���l�����o�]�•�š�����š���u���o�i�]���•�����v�����]�v�(�}�Œ�u�����]�i���u�����]���]�Ì�À�}�Œ�]�u�������}�•�š�µ�‰�v�]�u���µ���À�Œ�]�i���u�����‰�Œ�]�‰�Œ���u�����]�o�]���v���������š�µ�u���Œ���À�]�Ì�]�i���X���E����
�‰�Œ���µ�Ì�]�u���u�}���v�]�l���l�À�µ���}���P�}�À�}�Œ�v�}�•�š���]���}���Œ�]�����u�}���•�����•�À���l�����}���P�}�À�}�Œ�v�}�•�Ÿ���Ì�������]�o�}���l���l���À���P�µ���]�š���l�U���“�š���š�µ���]�o�]���š�Œ�}�“���l���v�������]�o�}���l�}�i�]���v�����]�v���‰�}�À���Ì���v��
�•���Œ�µ�l�}�À���v�i���u�U���•�l�o�����]�“�š���v�i���u�U���µ�‰�}�Œ�����}�u���]�o�]���}���o���P���v�i���u���‰�Œ�}�]�Ì�À�}�����X���•�������}�����š�v�����]�v�(�}�Œ�u�����]�i�����}���z�µ�����o�o���‰�Œ�}�]�Ì�À�}���]�u�����o�v���µ�•�š�Œ�Ç���>�]�u�]�š�������]�o�]��
���]�o�}���l���l�À�����‰�]�š���v�i�����µ���À���Ì�]���•�����•�����Œ�Î���i���u���}�À�}�P���•�]�P�µ�Œ�v�}�•�v�}-�š���Z�v�]���l�}�P���o�]�•�š���U���}���Œ���Ÿ�š�����•�����•�À�}�u���‰�Œ�����•�š���À�v�]�l�µ���Ì�����}���v�}�•�����•���i���À�v�}�“���µ�X 
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 SCHEDA DATI DI SICUREZZA 

1.IDENTIFICAZIONE DEL PRODOTTO E DELLA SOCIETA' 

 

Nome chimico/commerciale:   �����©���Œ�]�������o���P���o�����o���‰�]�}�u���}�������]���}���Œ���P�}�o���š�����������À���o�À�}�o�� 

�W�Œ�}���µ�©�}�Œ���W��    YUCELL INDUSTRIA LIMITATA 

7/F, EDIFICIO HAIYUN, 16 HAISHAN ROAD, XIAMEN, CINA 

�&���u�]�P�o�]���l���o���•�•�]�.�����Ì�]�}�v�������Z�]�u�]�����W�� �������µ�u�µ�o���š�}�Œ�������o���©�Œ�]���}�U�������©���Œ�]�������o���P���o 

�~�E�µ�u���Œ�}���K�E�h�W���î�ô�ì�ì��>9 ���o���•�•�����ô�• 

�d���o���(�}�v�}�W��     �W���Œ���]�v�(�}�Œ�u���Ì�]�}�v�]�����������u���Œ�P���v�Ì�������}�v�š���©�}���š���o���(�}�v�]���} 

�d���o�W���ì�ì�ô�ò���ñ�õ�î���ñ�ñ�ñ�ô�í�ì�í 

�&���Æ�W���ì�ì�ô�ò���ñ�õ�î���ñ�ñ�í�ô�ì�í�õ 

�����š�������]���Œ���À�]�•�]�}�v���W��  �í���P���v�v���]�}���î�ì�î�î 

�^�}�•�Ÿ�š�µ�]�š�}�W��     �î�í���u���P�P�]�}���î�ì�î�í 

2. INGREDIENTI PERICOLOSI/ INFORMAZIONI SULL'IDENTITÀ E IDENTIFICAZIONE DELLA SOCIETA' 

���}�u�‰�}�v���v�š�������Z�]�u�]���} �E�µ�u���Œ�}�������^ 
�W���•�}���}���À�}�o�µ�u����

���‰�‰�Œ�}�•�•�]�u���š�]�À�}���]�v���9 �>�]�u�]�š�]�����]�����•�‰�o�}�•�]�}�v���������o�o�–���Œ�]�����~���µ�P���l�u�ï�• 

���}�u�‰�}�•�š�]���]�v�}�Œ�P���v�]���]�������o��
�‰�]�}�u���} 

    OSHA ACGIH NIOSH 

�Ž���'�µ�]���� �ó�ð�ï�õ-�õ�î-1 �ò�ï-�ó�ô �ñ�ì �í�ñ�ì �í�ì�ì 
�Ž���^�š���P�v�} �ó�ð�ð�ì-�ï�í-�ñ �ì�U�ì�ì�ò �î�ì�ì�ì �î�ì�ì�ì -- 
�Ž���Œ�•���v�]���} �ó�ð�ð�ì-�ï�ô-�î �ì�U�ì�ì�ï �í�ì �î�ì�ì -- 
* Calcio �ó�ð�ð�ì-�ó�ì-�î �ì�U�ì�ì�î -- -- -- 
�Ž���v�š�]�u�}�v�]�} �ó�ð�ð�ì-�ï�ò-�ì �ì�U�î �ñ�ì�ì �ñ�ì�ì -- 
���o���š�š�Œ�}�o�]�š�����~�����]���}���•�}�o�(�}�Œ�]���}�• 7664-�õ�ï-�õ �í�ì-�ï�ì �í�ì�ì�ì �í�ì�ì�ì �í�ì�ì�ì 
�'���o�^�]�ì�î -- �ì�U�î -- -- -- 
�D���š���Œ�]���o���������o�o�������µ�•�š�}���]���W -- �ñ-6 N / A N / A N / A 
�W�}�o�]�‰�Œ�}�‰�]�o���v�� �õ�ì�ì�ï-�ì�ó-�ì         
�W�}�o�]�•�š�]�Œ�}�o�} �õ�ì�ì�ï-�ñ�ï-6         
�E�]�š�Œ�]�š�}���•�š�]�Œ���v���������Œ�]�o�]���} �õ�ì�ì�ï-�ñ�ð-7         
�W�}�o�]�����Œ���}�v���š�} --         
�'�}�u�u�������µ�Œ�� --         
�W�}�o�]���š�]�o���v�� --         
�E�]�š�Œ�]�š�}�������Œ�]�o�]���}�����µ�š�����]���v����
�•�š�]�Œ���v�� 

�õ�ì�ì�ï-�ñ�ò-�õ         

�•�š�]�Œ���v�������µ�š�����]���v�� �õ�ì�ì�ï-�ñ�ñ-�ô         
���o�}�Œ�µ�Œ�}�����]���‰�}�o�]�À�]�v�]�o�� �õ�ì�ì�î-�ô�ò-�î         
�D���š���Œ�]���o�����•���‰���Œ���š�}�Œ��������
�‰�]���•�š�Œ�� 

--         

�Ž�/�o���‰�]�}�u���}���]�v�}�Œ�P���v�]���}�������o�–���o���š�š�Œ�}�o�]�š�����~�P���o�������]���}�•���•�}�v�}���]�����}�u�‰�}�v���v�š�]���‰�Œ�]�v���]�‰���o�]�����]���}�P�v�]�������š�š���Œ�]�����‰�Œ�}���}�š�š�����������z�µ�����o�o���/�v���µ�•�š�Œ�Ç���>�]�u�]�š�����X 
�W�}�š�Œ���������Œ�}�����•�•���Œ�����‰�Œ���•���v�š�]�����o�š�Œ�]�����}�u�‰�}�v���v�š�]�������•�����}�v�����������o���š�]�‰�}�����]�������š�š���Œ�]���X�����}�v�š���š�š�����]�o���š�µ�}���Œ���‰�‰�Œ���•���v�š���v�š�����W�Z�������š�š���Œ�Ç���‰���Œ��
�µ�o�š���Œ�]�}�Œ�]���]�v�(�}�Œ�u���Ì�]�}�v�] 
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           SCHEDA DATI DI SICUREZZA                                             

3.DATI FISICI 

 

���•�‰���©�}�������}���}�Œ���W�� �W�Œ�}���}�©�}���(�������Œ�]�����š�}�V���v���•�•�µ�v���}���}�Œ�����>�–���o���©�Œ�}�o�]�š���������µ�v���P���o�����]���v���}�����}�v���µ�v���}���}�Œ����
�����µ�š�}�U���‰���v���š�Œ���v�š���������‰�µ�v�P���v�š���X 

���o���©�Œ�}�o�]�š���W��  �u���P�P�]�}�Œ�������]���í�ï�ô�ì�£��  

�W�µ�v�š�}�����]�������}�o�o�]�Ì�]�}�v���W��  �������î�ñ�î�������ï�ò�ì�£�� 

�W�µ�v�š�}�����]���(�µ�•�]�}�v���W��  �í�ì�ì�9 

�^�}�o�µ���]�o�]�š�����]�v�������‹�µ���W��  �E�}�v�����‰�‰�o�]�������]�o�� 

�s���o�}���]�š�������]�����À���‰�}�Œ���Ì�]�}�v�����~�������š���š�}�����]�����µ�Ÿ�o���A�í�•�W�� �������õ�U�ò�������í�í�U�ï 

�'�Œ���À�]�š�����•�‰�����]�.�������~�,�î�K�A�í�•�W��  �E�}�v�����‰�‰�o�]�������]�o�� 

�W�Œ���•�•�]�}�v�������]���À���‰�}�Œ���W��  �E�}�v�����‰�‰�o�]�������]�o�� 

�����v�•�]�š���������o���À���‰�}�Œ�����~���Z�/���A�í�•�W��  �E�}�v�����‰�‰�o�]�������]�o�� 

 

 

4. DATI DI PERICOLO DI ESPLOSIONE E INCENDIO 

 

�W�µ�v�š�}�����]���]�v�.���u�u�����]�o�]�š���W��  N/D 

�>�]�u�]�š�����]�v�(���Œ�]�}�Œ�������]�����•�‰�o�}�•�]�}�v�����~�>���>�•�W��  �ð�U�í�9���~���}�u�����P���•���]���Œ�}�P���v�}�• 

�>�]�u�]�š�����•�µ�‰���Œ�]�}�Œ�������]�����•�‰�o�}�•�]�}�v�����~�h���>�•�W   �ó�ð�U�ì�î�9���~���}�u�����P���•���]���Œ�}�P���v�}�• 

�D���Ì�Ì�]�����]�����•�Ÿ�v�Ì�]�}�v���W�� �‰�Œ�}���}�«�����Z�]�u�]���]���•�������Z�]�U�����v�]���Œ�]�����������Œ���}�v�]�����U���•���Z�]�µ�u�������������‹�µ���X���E�}�v���µ�Ÿ�o�]�Ì�Ì���Œ����
�����‹�µ�����•�µ�]�����]�Œ���µ�]�Ÿ���•�}�©�}���š���v�•�]�}�v���X  

�/�v�����v���]���]�v�•�}�o�]�Ÿ��-  ���µ�Œ���v�š�����o���������Œ�]�����������]�o���(�µ�v�Ì�]�}�v���u���v�š�}�������o�o���������©���Œ�]�����À�]���v�����‰�Œ�}���}�©�}���P���•���]���Œ�}�P���v�}��
���o�š���u���v�š�����]�v�.���u�u�����]�o���X�����������À�]�š���Œ�� 

�����Œ�]�•���Z�]�����]�����•�‰�o�}�•�]�}�v���W�� �‰���Œ�����À�]�š���Œ�����]�o���Œ�]�•���Z�]�}�����]���]�v�����v���]�}���}�����•�‰�o�}�•�]�}�v���U���š���v���Œ�����•���]�v�Ÿ�o�o�����}�����o�š�Œ�����(�}�v�Ÿ�����]��
�]�P�v�]�Ì�]�}�v�����o�}�v�š���v�}�������o�o���������©���Œ�]���X�����•�•�]���µ�Œ���Œ�•�]�����Z�����]���u���š���Œ�]���o�]���u���š���o�o�]���]���v�}�v�����v�š�Œ�]�v�}��
�]�v�����}�v�š���©�}�����}�v�š���u�‰�}�Œ���v�����u���v�š�������}�v���]���‰�}�o�]���v���P���Ÿ�À�}�������‰�}�•�]�Ÿ�À�}������lle celle e 
�����o�o���������©���Œ�]���X���^���P�µ�]�Œ�����o�����]�•�š�Œ�µ�Ì�]�}�v�]�������o���‰�Œ�}���µ�©�}�Œ�����‰���Œ���o�–�]�v�•�š���o�o���Ì�]�}�v���������o����
�u���v�µ�š���v�Ì�]�}�v���X  

�h�o�š���Œ�]�}�Œ�]���]�v�(�}�Œ�u���Ì�]�}�v�]�W�� �>�–�����‹�µ�������]���•�‰���P�v�]�u���v�š�}�������o�–�����‹�µ�������]�����]�o�µ�]�Ì�]�}�v�����‰�}�•�•�}�v�}�����•�•���Œ�����š�}�•�•�]���Z��������
���}�Œ�Œ�}�•�]�À���������‰�}�•�•�}�v�}�����À���Œ�������+���«�������v�v�}�•�]�X   
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 SCHEDA DATI DI SICUREZZA 

 

5. DATI        DI REATTIVITÀ 

 

�^�š�����]�o�]�š���W�� �‹�µ���•�š�}���‰�Œ�}���}�©�}�������•�š�����]�o�����]�v�����}�v���]�Ì�]�}�v�]���v�}�Œ�u���o�]�������š���u�‰���Œ���š�µ�Œ�������u���]���v�š���X 

�/�v���}�u�‰���Ÿ���]�o�]�š���W�� ���À�]�š���Œ�����]�o�����}�v�š���©�}�����}�v�������]���]���(�}�Œ�Ÿ�U���u���š���Œ�]���o�]���}�Œ�P���v�]���]���]�v�.���u�u�����]�o�]�U�����o�}�P���v�µ�Œ�]�U��
�•�}�•�š���v�Ì�������o�}�P���v���š���U���v�]�š�Œ���š�}�����]���‰�}�š���•�•�]�}�U���‰���Œ�u���v�P���v���š�}�U���‰���Œ�}�•�•�]���]�U���]���Œ�}�P���v�}��
�v���•�����v�š���U�����P���v�Ÿ���Œ�]���µ�����v�Ÿ�����������‹�µ���X 

�W�Œ�}���}�«�����]���������}�u�‰�}�•�]�Ì�]�}�v�����‰���Œ�]���}�o�}�•�]�W�� �o�����������}�u�‰�}�•�]�Ì�]�}�v�����š���Œ�u�]�����������o�o�–���o���©�Œ�}�o�]�š�����‰�Œ�}���µ�������š�Œ�]�}�•�•�]���}�����]���Ì�}�o�(�}�U���u�}�v�}�•�•�]���}��
���]�������Œ���}�v�]�}�U���v�������]�������]�������]���}���•�}�o�(�}�Œ�]���}�U�����]�}�•�•�]���}�����]���Ì�}�o�(�}�������]���Œ�}�P���v�}�X�������‰�Œ�}�������]�o����
���Z�����o�������o�š�����š���u�‰���Œ���š�µ�Œ���������]�����}�u�‰�}�•�Ÿ�����]���‰�]�}�u���}���‰�Œ�}���µ�����v�}���(�µ�u�]�U���À���‰�}�Œ�]���}��
�‰�}�o�À���Œ�]�����]���u���š���o�o�]���š�}�•�•�]���]�V���������}�v�š���©�}�����}�v�������]���]�l�����•�]���(�}�Œ�Ÿ���}���]�v���‰�Œ���•���v�Ì�������]���]���Œ�}�P���v�}��
�•�]���‰�µ�~���(�}�Œ�u���Œ�����P���•�����Œ�•���v�]���}�����o�š���u���v�š�����š�}�•�•�]���}�X 

���}�v���]�Ì�]�}�v�]�����������À�]�š���Œ���W�� �•�}�À�Œ���������Œ�]���}���‰�Œ�}�o�µ�v�P���š�}�������(�}�v�Ÿ�����]���]�P�v�]�Ì�]�}�v���X 

 

6. INFORMAZIONI SUI PERICOLI PER LA SALUTE 

�W�}�•�•�]���]�o�]�����+���«���•�µ�o�o�����•���o�µ�š�� 

�'���o�����]�������]���}���•�}�o�(�}�Œ�]���}�W�� �����v�v�}�•�}���‰���Œ���o�����•���o�µ�š�������©�Œ���À���Œ�•�}���š�µ�©�����o�����À�]�������]���]�v�P�Œ���•�•�}�X�����}�u�‰�}�•�Ÿ�����]���‰�]�}�u���}�W��
�o�–���•�‰�}�•�]�Ì�]�}�v�����‰���Œ�]���}�o�}�•�����‰�µ�~���À���Œ�]�.�����Œ�•�]���•�}�o�}���•�����]�o���‰�Œ�}���}�©�}���À�]���v�����Œ�]�•�����o�����š�}�U��
�}�•�•�]�����š�}���}�����o�š�Œ�]�u���v�Ÿ���o���À�}�Œ���š�}���}�������v�v���P�P�]���š�}���‰���Œ���‰�Œ�}���µ�Œ�Œ�����‰�}�o�À���Œ���U���(�µ�u�}���}��
�À���‰�}�Œ���X 

�/�v���o���š�}�W�� �/�Œ�Œ�]�š���Ì�]�}�v���������o�o�����À�]�����Œ���•�‰�]�Œ���š�}�Œ�]���������‰�}�•�•�]���]�o�]�����+���«�������o�µ�v�P�}���š���Œ�u�]�v���X 

�/�v�P���•�Ÿ�}�v���W�� �‰�µ�~�������µ�•���Œ�����P�Œ���À�]���]�Œ�Œ�]�š���Ì�]�}�v�]�l���Œ�µ���]�}�Œ�]�����o�o�������}�������U�����o�o�����P�}�o���U�����o�o�–���•�}�(���P�}���������o���š�Œ���©�}��
���]�P���•�Ÿ�À�}�U���v�}�v���Z� �����À�À���o���v���u���v�š�}���������‰�]�}�u���}�������v�v�}�•�}���}���š�}�š���o���X���>�–�]�v�P���•�Ÿ�}�v�������]��
�‰�]�}�u���}���‰�µ�~�������µ�•���Œ�������}�o�}�Œ�]���������}�u�]�v���o�]�U���v���µ�•�����U���À�}�u�]�š�}�U�����]���Œ�Œ�����������(�}�Œ�Ÿ�����Œ���u�‰�]�X��
���]�~���‰�µ�~���‰�}�Œ�š���Œ�����Œ���‰�]�����u���v�š���������š�}�•�•�]���]�š�����•�]�•�š���u�]���������������À�������•�•���Œ�����š�Œ���©���š�}���������µ�v��
�u�����]���}�X 

Pelle:  �]�o�����}�v�š���©�}�����]�Œ���©�}�����}�v���P�o�]�����o���©�Œ�}�o�]�Ÿ���~�P���o�•���‰�µ�~�������µ�•���Œ�����P�Œ���À�]���]�Œ�Œ�]�š���Ì�]�}�v�]�U���µ�•�Ÿ�}�v�]������
�µ�o�����Œ���X 

Occhi:  �]�o�����}�v�š���©�}�����]�Œ���©�}�����}�v���P�o�]�����o���©�Œ�}�o�]�Ÿ���~�P���o�•���‰�µ�~�������µ�•���Œ�����P�Œ���À�]���]�Œ�Œ�]�š���Ì�]�}�v�]�U���µ�•�Ÿ�}�v�]�U��
�����v�v�]�����o�o�������}�Œ�v�������}���������]�š���X 

�W���Œ�]���}�o�]�������µ�Ÿ���‰���Œ���o�����•���o�µ�š���W�� �]�o�����}�v�š���©�}���Œ�]�‰���š�µ�š�}���}���‰�Œ�}�o�µ�v�P���š�}���‰�µ�~�������µ�•���Œ�����]�Œ�Œ�]�š���Ì�]�}�v���������o�o�����‰���o�o���U�������v�v�]�����o�o����
���}�Œ�v���������������v�v�]�����o�o�����À�]�����Œ���•�‰�]�Œ���š�}�Œ�]�����•�µ�‰���Œ�]�}�Œ�]�X���/���•�]�v�š�}�u�]�����]�����À�À���o���v���u���v�š�}��������
�‰�]�}�u���}�����}�u�‰�Œ���v���}�v�}���u���o�����]���š���•�š���U�����+���Ÿ�����u���v�š�}�U�����}�o�}�Œ�����������}�u�]�v���o���������‰���Œ���]�š����
���]�����‰�‰���Ÿ�š�}�U�����}�o�}�Œ���������������}�o���Ì�Ì�����u�µ�•���}�o���Œ���U�����]�8���}�o�š�����������}�Œ�u�]�Œ���������]�Œ�Œ�]�š�����]�o�]�š���X 
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�W���Œ�]���}�o�]�����Œ�}�v�]���]���‰���Œ���o�����•���o�µ�š���W�� �µ�v�–���•�‰�}�•�]�Ì�]�}�v�������������•�•�]�À�������o�o�–�����]���}���•�}�o�(�}�Œ�]���}�U���µ�v�����}�u�‰�}�v���v�š�����]�v�š���Œ�v�}�������o�o����
�����©���Œ�]���U���‰�µ�~�������µ�•���Œ�����µ�v�����‰�}�•�•�]���]�o�������Œ�}�•�]�}�v���������o�o�}���•�u���o�š�}�������]�������v�Ÿ������
�]�v�.���u�u���Ì�]�}�v�]�������o���v���•�}�U�������o�o�����P�}�o�������������]�����Œ�}�v���Z�]�X���>�–�]�v�P���•�Ÿ�}�v�������]���‰�]�}�u���}���‰�µ�~��
�����µ�•���Œ�����v���µ�•�����U���‰���Œ���]�š�������]���‰���•�}�U�����Œ���u�‰�]���������}�u�]�v���o�]�U�����+���Ÿ�����u���v�š�}���������}�o�}�Œ�������o�o����
���Œ�������]���U�����o�o�����P���u�������������o�o�������Œ�Ÿ���}�o���Ì�]�}�v�]�X�����o�š�Œ�]�����+���«���]�v���o�µ���}�v�}�������v�v�]�����o���•�]�•�š��ma 
�v���Œ�À�}�•�}�������v�š�Œ���o���U�����]�•�(�µ�v�Ì�]�}�v�����Œ���v���o���U�����v���u�]���U���v���µ�Œ�}�‰���Ÿ���U���]�v���‰���Œ�Ÿ���}�o���Œ���������]��
�v���Œ�À�]���u�}�š�}�Œ�]�U�����}�v���������µ�š���������o���‰�}�o�•�}�������‰�}�•�•�]���]�o�]�����+���«���•�µ�o�o�����Œ�]�‰�Œ�}���µ�Ì�]�}�v���X 

�����]���}���•�}�o�(�}�Œ�]���}���~�]�v���P���o�•�W�� �o�–���P���v�Ì�]�����]�v�š���Œ�v���Ì�]�}�v���o�����‰���Œ���o�����Œ�]�����Œ�������•�µ�o�������v���Œ�}���~�/���Z���•���Z�������o���•�•�]�.�����š�}���o�����—�v�������]����
���]�������]���]���]�v�}�Œ�P���v�]���]���(�}�Œ�Ÿ�����}�v�š���v���v�Ÿ�������]���}���•�}�o�(�}�Œ�]���}�—�����}�u���������v�����Œ�}�P���v�}���‰���Œ��
�o�–�µ�}�u�}�����]�������š���P�}�Œ�]�����/�X���Y�µ���•�š�������o���•�•�]�.�����Ì�]�}�v�����v�}�v���•�]�����‰�‰�o�]���������o�o�����(�}�Œ�u�����o�]�‹�µ�]���������]��
�����]���}���•�}�o�(�}�Œ�]���}���}�����o�o�����•�}�o�µ�Ì�]�}�v�]�����}�v�š���v���v�Ÿ�������]���}���•�}�o�(�}�Œ�]���}���]�v���µ�v���������©���Œ�]���X���>����
�v�������]�������]�������]���}���]�v�}�Œ�P���v�]���}���~�v�������]�������]�������]���}���•�}�o�(�}�Œ�]���}�•���v�}�v���À�]���v�����P���v���Œ���š����
���µ�Œ���v�š�����]�o���v�}�Œ�u���o�����µ�Ÿ�o�]�Ì�Ì�}�����]���‹�µ���•�š�}���‰�Œ�}���}�©�}�X���^�����]�o���‰�Œ�}���}�©�}���À�]���v�����µ�Ÿ�o�]�Ì�Ì���š�}���]�v��
�u�}���}���]�u�‰�Œ�}�‰�Œ�]�}�U�����������•�X�����X���]�v�������•�}�����]���•�}�À�Œ���������Œ�]���}���‰�µ�~���(�}�Œ�u���Œ�•�]���v�������]�������]�������]���}��
�•�}�o�(�}�Œ�]���}�X 

���}�u�‰�}�•�Ÿ�����]���‰�]�}�u���}�W�� �]�o���‰�]�}�u���}���������o���v�����š�}�����}�u���������v�����Œ�}�P���v�}���î���U���‰�Œ�}�������]�o�u���v�š�����v���P�o�]�����v�]�u���o�]���������}�•�]��
���•�š�Œ���u���X�����o���u�}�u���v�š�}���v�}�v�����•�]�•�š�}�v�}���‰�Œ�}�À�������]�������v�����Œ�}�P���v�]���]�š�����v���o�o�[�µ�}�u�}�X 

���Œ�•���v�]���}�W�� ���o���•�•�]�.�����š�}�����}�u���������v�����Œ�}�P���v�}�������o���E���Ÿ�}�v���o���d�}�Æ�]���}�o�}�P�]�•�š���W�Œ�}�P�Œ���u���~�E�d�W�•�U��
�����o�o�–���P���v�Ì�]�����]�v�š���Œ�v���Ì�]�}�v���o�����‰���Œ���o�����Œ�]�����Œ�������•�µ�o�������v���Œ�}���~�/���Z���•�U�������o�o�–�K�^�,�������������o��
�E�/�K�^�,�U���u�����•�}�o�}�����}�‰�}���µ�v�–���•�‰�}�•�]�Ì�]�}�v�����‰�Œ�}�o�µ�v�P���š�������������o�š�������}�v�����v�š�Œ���Ì�]�}�v�]�X 

���}�v���]�Ì�]�}�v�]���u�����]���Z�������Z�����•�]���À���Œ�]�.�����v�}���v���o   

�'���v���Œ���o�u���v�š�������P�P�Œ���À���š�}�������o�o�–���•�‰�}�•�]�Ì�]�}�v���W�� �µ�v�–���•�‰�}�•�]�Ì�]�}�v�������������•�•�]�À�������o�o�����v�������]�������]�������]���}���•�}�o�(�}�Œ�]���}���‰�µ�~�������µ�•���Œ���������v�v�]�����]��
�‰�}�o�u�}�v�]�������‰���P�P�]�}�Œ���Œ�����o�����u���o���«�����‰�}�o�u�}�v���Œ�]�X���/�o�����}�v�š���©�}�������o�o�–�����]���}���•�}�o�(�}�Œ�]���}�����}�v��
�o�����‰���o�o�����‰�µ�~���‰���P�P�]�}�Œ���Œ�����u���o���«���������o�o�����‰���o�o�������}�u�����o�–�����Ì���u���������o���������Œ�u���Ÿ�š����������
���}�v�š���©�}�X���/�o���‰�]�}�u���}�������]���•�µ�}�]�����}�u�‰�}�•�Ÿ���‰�}�•�•�}�v�}���‰���P�P�]�}�Œ���Œ�������o���µ�v�����(�}�Œ�u�������]��
�u���o���«�����Œ���v���o�]�U�����‰���Ÿ���Z���������v���µ�Œ�}�o�}�P�]���Z���X���/�������u���]�v�]�������o�������}�v�v�����]�v���]�v�š���������À�}�v�}��
���•�•���Œ�����‰�Œ�}�š���«�������o�o�–���•�‰�}�•�]�Ì�]�}�v�������o���‰�]�}�u���}�X���>�����‰���Œ�•�}�v�������}�v���u���o���«�����Œ���v���o�]��
�‰�}�•�•�}�v�}�����•�•���Œ�����u���P�P�]�}�Œ�u���v�š���������Œ�]�•���Z�]�}�����]���]�v�•�µ�8���]���v�Ì�����Œ���v���o���X 

�/�v�(�}�Œ�u���Ì�]�}�v�]�����P�P�]�µ�v�Ÿ�À���W�� �v�}�v���•�}�v�}���‰�Œ���À�]�•�Ÿ�����+���«���•�µ�o�o�����•���o�µ�š���������Œ�]�À���v�Ÿ�������o���v�}�Œ�u���o�����µ�Ÿ�o�]�Ì�Ì�}�����]���‹�µ���•�Ÿ��
�‰�Œ�}���}�«���À���v���µ�Ÿ�X 

 

 

 

 

 

 

 SCHEDA DATI DI SICUREZZA 

7.MISURE DI PRIMO SOCCORSO 

�/�v���o���Ì�]�}�v�������]�������]���}���•�}�o�(�}�Œ�]���}�W�� �•�����Z���]�����]�8���}�o�š���������Œ���•�‰�]�Œ���Œ���U���•�‰�}�•�š���Ÿ���]�u�u�����]���š���u���v�š�������o�o�–���Œ�]�������‰���Œ�š���X���^�����]���•�]�v�š�}�u�]��
�‰���Œ�•�]�•�š�}�v�}�U�����}�v�•�µ�o�š���Œ�����µ�v���u�����]���}�X 

�/�v�P���•�Ÿ�}�v���W�������]���}���•�}�o�(�}�Œ�]���}�W�� �•�}�u�u�]�v�]�•�š�Œ���Œ�����������}�v�����v�Ÿ���‹�µ���v�Ÿ�š�������]�������‹�µ���U���E�K�E���]�v���µ�Œ�Œ�����]�o���À�}�u�]�š�}�U�����}�v�•�µ�o�š���Œ����
�µ�v���u�����]���}�X 

���}�v�š���©�}�����}�v���o�����‰���o�o���W�������]���}���•�}�o�(�}�Œ�]���}�W�� �^���]�����‹�µ���Œ�������}�v���������}�v�����v�š���������‹�µ�����‰���Œ�����o�u���v�}���í�ñ���u�]�v�µ�Ÿ�X���d�}�P�o�]���Œ�����P�o�]���]�v���µ�u���v�Ÿ��
�����o�����•�����Œ�‰�������}�v�š���u�]�v���Ÿ�X 
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���}�v�š���©�}�����}�v���P�o�]���}�����Z�]�W�������]���}���•�}�o�(�}�Œ�]���}�������‰�]�}�u���}�W�� �^���]�����‹�µ���Œ�����]�u�u�����]���š���u���v�š���������������}�v�����v�š���u���v�š�������}�v�������‹�µ�����‰���Œ�����o�u���v�}���í�ñ��
�u�]�v�µ�Ÿ�V�����}�v�•�µ�o�š�����µ�v���u�����]���} 

 

8. PRECAUZIONI DI SICUREZZA E MANIPOLAZIONE 

 

�W�Œ�}�������µ�Œ�����]�v�������•�}�����]���(�µ�}�Œ�]�µ�•���]�š�����}���‰���Œ���]�š���W�����}�v�š���v���Œ���l���}�v�š���v���Œ�����‰�]�����}�o�����(�µ�}�Œ�]�µ�•���]�š�������}�v���•�������]�������•���]�µ�©���U���š���Œ�Œ���������À���Œ�u�]�����o�o�]�X���E�}�v��
�µ�Ÿ�o�]�Ì�Ì���Œ�����u���š���Œ�]���o�]�����}�u���µ�•�Ÿ���]�o�]�X���^�����‰�}�•�•�]���]�o���U���v���µ�š�Œ���o�]�Ì�Ì���Œ����
���©���v�š���u���v�š�����o�–���o���©�Œ�}�o�]�š�}���À���Œ�•���š�}�����}�v���•�}�����U�����]�����Œ���}�v���š�}�����]���•�}���]o, 
�����o�����U���������X���/�v���}�•�•���Œ�����]�v���µ�u���v�Ÿ���Œ���•�]�•�š���v�Ÿ�����P�o�]�������]���]�U���•�Ÿ�À���o�]�U���P�µ���v�Ÿ������
�µ�v�����u���•���Z���Œ�����(�������]���o���X�����À�]�š���Œ�������Z�����o�����(�µ�}�Œ�]�µ�•���]�š�����‰���v���š�Œ�]�v�}���v���P�o�]��
�•�����Œ�]���Z�]���}���v���]�����}�Œ�•�]�����–�����‹�µ���X 

�D���š�}���]�����]���•�u���o�Ÿ�u���v�š�}�������]���Œ�]�.�µ�Ÿ�W�� �����©���Œ�]�����µ�•���š���W���]�v�À�]���Œ���������µ�v�������v�š�Œ�}�����]���Œ�]���]���o���P�P�]�}���‰���Œ���]�o���Œ�]���]���o���P�P�]�}��
���}�o�o�}�����Œ�����]���(���v�P�Z�]���v���µ�š�Œ���o�]�Ì�Ì���Ÿ���]�v�����}�v�š���v�]�š�}�Œ�]���•�]�P�]�o�o���Ÿ�������š�Œ���©���Œ�o�]���]�v��
���}�v�(�}�Œ�u�]�š�������}�v���o�����v�}�Œ�u���Ÿ�À�����•�š���š���o�]�������(�������Œ���o�]�X���'�Œ���v���]���(�µ�}�Œ�]�µ�•���]�š����
���]�o�µ�]�š�������}�v�������‹�µ���������À�}�v�}�����•�•���Œ�����š�Œ���©���š�����]�v�����}�v�(�}�Œ�u�]�š�������}�v���]���Œ���‹�µ�]�•�]�Ÿ��
�o�}�����o�]�U���•�š���š���o�]�������(�������Œ���o�]�����‰�‰�Œ�}�À���Ÿ�����}�‰�}���o�����v���µ�š�Œ���o�]�Ì�Ì���Ì�]�}�v���������]���š���•�š�X��
���}�v�š���©�����o�–���P���v�Ì�]�������u���]���v�š���o�����•�š���š���o�����}���o�–���W�����(�������Œ���o���X 

�D���v�]�‰�}�o���Ì�]�}�v���������•�š�}�������P�P�]�}�W�� - ���}�v�•���Œ�À���Œ�����o���������©���Œ�]�����]�v���µ�v���o�µ�}�P�}���(�Œ���•���}�U�����•���]�µ�©�}�����������v���À���v�Ÿ�o���š�}�X 

- �>���������©���Œ�]���������À�}�v�}�����•�•���Œ�������}�v�•���Œ�À���š�������v���Z�����•�}�©�}���µ�v���š���©�}���‰���Œ��
�‰�Œ�}�š���P�P���Œ�o���������o�o�������}�v���]�Ì�]�}�v�]�����š�u�}�•�(���Œ�]���Z�������À�À���Œ�•���X 

- �W�Œ�}�š���P�P���Œ�����]�����}�v�š���v�]�š�}�Œ�]�������������v�v�]���.�•�]���]���‰���Œ�����À�]�š���Œ�����‰���Œ���]�š��������
�•�À���Œ�•���u���v�Ÿ�����]�������]���}�X 

- �^�����]�o�����}�v�š���v�]�š�}�Œ���������o�o���������©���Œ�]�������������v�v���P�P�]���š�}�U�����À�]�š���Œ�����]�o�����}�v�š���©�}�����}�v��
�]�����}�u�‰�}�v���v�Ÿ���]�v�š���Œ�v�]�X 

- �W�}�•�]�Ì�]�}�v���Œ���������o�������Œ�š�}�v�����š�Œ�����o���������©���Œ�]�����]�u�‰�]�o���š�����‰���Œ�����À�]�š���Œ���������v�v�]������
���}�Œ�š�}���]�Œ���µ�]�Ÿ�X 

 

 

 

 

8. PRECAUZIONI DI SICUREZZA E MANIPOLAZIONE 

 

�D���v�]�‰�}�o���Ì�]�}�v���������•�š�}�������P�P�]�}�W��   - ���}�v�•���Œ�À���Œ�����o���������©���Œ�]�����]�v���µ�v��     
 �o�µ�}�P�}���(�Œ���•���}�U�����•���]�µ�©�}�����������v���À���v�Ÿ�o���š�}�X 

- �>���������©���Œ�]���������À�}�v�}�����•�•���Œ�������}�v�•���Œ�À���š�������v���Z�����•�}�©�}���µ�v���š���©�}���‰���Œ��
�‰�Œ�}�š���P�P���Œ�o���������o�o�������}�v���]�Ì�]�}�v�]�����š�u�}�•�(���Œ�]���Z�������À�À���Œ�•���X 

- �W�Œ�}�š���P�P���Œ�����]�����}�v�š���v�]�š�}�Œ�]�������������v�v�]���.�•�]���]���‰���Œ�����À�]�š���Œ�����‰���Œ���]�š��������
�•�À���Œ�•���u���v�Ÿ�����]�������]���}�X 

- �^�����]�o�����}�v�š���v�]�š�}�Œ���������o�o���������©���Œ�]�������������v�v���P�P�]���š�}�U�����À�]�š���Œ�����]�o�����}�v�š���©�}�����}�v��
�]�����}�u�‰�}�v���v�Ÿ���]�v�š���Œ�v�]�X 

- �W�}�•�]�Ì�]�}�v���Œ���������o�������Œ�š�}�v�����š�Œ�����o���������©���Œ�]�����]�u�‰�]�o���š�����‰���Œ�����À�]�š���Œ���������v�v�]������
���}�Œ�š�}���]�Œ���µ�]�Ÿ�X 
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- ���•�•�]���µ�Œ���Œ�•�]�����Z�����v���•�•�µ�v���u���š���Œ�]���o�������}�v���µ�«�À�}���š�}�����Z�]���]�����µ�����‰�}�o�]�������o�o����
�����©���Œ�]���X���W�}�š�Œ�����������À���Œ�]�.�����Œ�•�]���µ�v�����}�Œ�š�}���]�Œ���µ�]�š�}�U�����}�v�����}�v�•���P�µ���v�š����
�P�µ���•�š�}�������o�o���������©���Œ�]���������]�v�����v���]�}�X 

- �d���v���Œ�����]�o�����]�•�‰�}�•�]�Ÿ�À�}���o�}�v�š���v�}�������o���(�µ�}���}�U�������o�o�����•���]�v�Ÿ�o�o���������������‹�µ���o�•�]���•�]��
�(�}�v�š�������]�������o�}�Œ���X 

 

- ���•�•�]���µ�Œ���Œ�•�]�����Z�����v���•�•�µ�v���u���š���Œ�]���o�������}�v���µ�«�À�}���š�}�����Z�]���]�����µ�����‰�}�o�]�������o�o����
�����©���Œ�]���X���W�}�š�Œ�����������À���Œ�]�.�����Œ�•�]���µ�v�����}�Œ�š�}���]�Œ���µ�]�š�}�U�����}�v�����}�v�•���P�µ���v�š����
�P�µ���•�š�}�������o�o���������©���Œ�]���������]�v�����v���]�}�X 

- �d���v���Œ�����]�o�����]�•�‰�}�•�]�Ÿ�À�}���o�}�v�š���v�}�������o���(�µ�}���}�U�������o�o�����•���]�v�Ÿ�o�o���������������‹�µ���o�•�]���•�]��
�(�}�v�š�������]�������o�}�Œ���X 

 

���Ÿ���Z���©���š�µ�Œ�����‰�Œ�������µ�Ì�]�}�v���o���W�� �s���o���v�}��- �W�Œ�}�À�}�������P�Œ���À�]���µ�•�Ÿ�}�v�]�U 

Pericolo - ���}�v�Ÿ���v���������]���}���•�}�o�(�}�Œ�]���}�W 

�d���v���Œ�����o�}�v�š���v�}�������o�o�����‰�}�Œ�š���š���������]�������u���]�v�] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 SCHEDA DATI DI SICUREZZA 

 

�õ�X���D�]�•�µ�Œ�������]�����}�v�š�Œ�}�o�o�} 

 

���}�v�š�Œ�}�o�o�]���š�����v�]���]�W��  ���}�v�•���Œ�À���Œ�������������Œ�]�����Œ�����]�v���µ�v�–���Œ�����������v���À���v�Ÿ�o���š���X���>�����À���v�Ÿ�o���Ì�]�}�v����
�P���v���Œ���o�����������������©�����]�o���X 

�W�Œ���Ÿ���Z�������]���o���À�}�Œ�}�W�� �u���v���P�P�]���Œ�����o���������©���Œ�]�������}�v�����©���v�Ì�]�}�v���U���v�}�v���Œ�]�����o�š���Œ�o�����‰���Œ�����À�]�š���Œ����
�(�µ�}�Œ�]�µ�•���]�š���X�����À�]�š���Œ�����]�o�����}�v�š���©�}�����}�v���]�����}�u�‰�}�v���v�Ÿ���]�v�š���Œ�v�]�X���/�v���}�•�•���Œ����
�]�v���µ�u���v�Ÿ���‰�Œ�}�š���«�À�]���‹�µ���v���}���•�]�����Œ�}�P���������]���}���}���•�]���u���v���P�P�]���v�}���o����
�����©���Œ�]���X���>���À���Œ�•�]���o�����u���v�]�����}�‰�}���o�����u���v�]�‰�}�o���Ì�]�}�v���X 

�W�Œ�}�š���Ì�]�}�v�����Œ���•�‰�]�Œ���š�}�Œ�]���W�� �E�}�v���Œ�]���Z�]���•�š�����]�v�����}�v���]�Ì�]�}�v�]���v�}�Œ�u���o�]�X���s�����]���‰�Œ�}�������µ�Œ�������v�Ÿ�v�����v���]�}��
�•�‰�����]���o�] 

�~�^���Ì�]�}�v�����ð�• 
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�W�Œ�}�š���Ì�]�}�v���������o�o�����‰���o�o���W��  �]�v���}�•�•���Œ�����P�µ���v�Ÿ�����]���P�}�u�u�����}���‰�o���•�Ÿ�������Œ���•�]�•�š���v�Ÿ�����P�o�]�������]���]�����}�u����
�•�š���v�����Œ�����‰���Œ�����À�]�š���Œ�����]�o�����}�v�š���©�}�����}�v���o�����‰���o�o���X 

�W�Œ�}�š���Ì�]�}�v���������P�o�]���}�����Z�]�W�� �]�v���}�•�•���Œ�����}�����Z�]���o�]�����]���•�]���µ�Œ���Ì�Ì�������}�v���‰�Œ�}�š���Ì�]�}�v�]���o���š���Œ���o�]���}���}�����Z�]���o�]�����]��
�•�]���µ�Œ���Ì�Ì�������Z�]�u�]�������}���•���Z���Œ�u�}���(�������]���o���X�����o�š�Œ�]���]�v���µ�u���v�Ÿ���‰�Œ�}�š���«�À�]���}��– 
���©�Œ���Ì�Ì���š�µ�Œ���X 

�E�}�v���Œ�]���Z�]���•�š�}���]�v�����}�v���]�Ì�]�}�v�]���}�‰���Œ���Ÿ�À�����v�}�Œ�u���o�]���‰���Œ�������©���Œ�]�������}�v��
���o���©�Œ�}�o�]�š�������•�•�}�Œ���]�š�}�X 

9. MISURE DI CONTROLLO  

 

���o���•�•�]�.�����Ì�]�}�v�������]���Œ�]�•���Z�]�}���E�&�W�����‰���Œ���o�–�����]���}���•�}�o�(�}�Œ�]���}�W���]�v�.���u�u�����]�o�]�š�����~�Œ�}�•�•�}�•�� �A���ì 

�^���o�µ�š�����~���o�µ�•�� �A���ï 

�Z�����«�À�]�š�����~�P�]���o�o�}�•�� �A���î 

�>�–�����]���}���•�}�o�(�}�Œ�]���}�������]���Œ�}�Œ�����«�À�}���]�v���(�}�Œ�u�������}�v�����v�š�Œ���š���X 

�/�v�(�}�Œ�u���Ì�]�}�v�]���•�µ�o���š�Œ���•�‰�}�Œ�š�}�W 

Terra - DOT USA:  �v���•�•�µ�v���v�}�u�������]���•�‰�����]�Ì�]�}�v�������}�Œ�Œ���©�}�V���v�}�v���Œ���P�}�o���u���v�š���š�������}�u�����u���Œ���]��
�‰���Œ�]���}�o�}�•���X 

�>���������©���Œ�]�����W�Z���s�Z�>�����•�}�v�}���•�š���š�����š���•�š���š���������•�}�����]�•�(���v�}���]�����Œ�]�š���Œ�]�����]���š���v�µ�š����
�•�š�����]�o�]�Ÿ���v���o�����&�Z���ð�õ�U���í�ó�ï�X�í�ñ�õ 

�~���•���~�ï�•���~�]�•�������~�]�]�•�X���>���������©���Œ�]���������š���v�µ�š�����•�š���P�v�����•�}�v�}�����•���v�Ÿ�������]���Œ���‹�µ�]�•�]�Ÿ�������o��
���&�Z���ð�õ�U���•�}�©�}�����‰�]�š�}�o�}�����U���������}�v���]�Ì�]�}�v�������Z�����•�]���v�}���•�}�����]�•�(���«���]���•���P�µ���v�Ÿ��
���Œ�]�š���Œ�]�W 

�í�X�>���������©���Œ�]���������À�}�v�}�����•�•���Œ�����‰�Œ�}�š���©���������]�����}�Œ�š�}���]�Œ���µ�]�Ÿ�������]�u�����o�o���š�����]�v��
�u�}���}���•�]���µ�Œ�}�X 

�î�X�>���������©���Œ�]���������]�o���o�}�Œ�}���]�u�����o�o���P�P�]�}�����•�š���Œ�v�}�������À�}�v�}�����•�•���Œ�������Z�]���Œ���u���v�š����
�����‰���Œ�u���v���v�š���u���v�š�������}�v�š�Œ���•�•���P�v���Ÿ�����}�v���o�������]���]�š�µ�Œ�����—�E�K�E-�^�W�/�>�>�����>���—��
�}���—�����d�d���Z�/�����E�K�E-�^�W�/�>�>�����>���—�X 

 

 SCHEDA DATI DI SICUREZZA 

10. ALTRE INFORMAZIONI NORMATIVE 

�����Œ�}�u�}���]�o��-ICAO-IATA:   �v���•�•�µ�v���v�}�u�������]���•�‰�����]�Ì�]�}�v�����•���‰���Œ���š�}�U���v�}�v���Œ���P�}�o���u���v�š���š�}�����}�u�����u���Œ������
�‰���Œ�]���}�o�}�•���X 

�>���������©���Œ�]�����W�Z���s�Z�>�����•�}�v�}���•�š���š�����š���•�š���š���������•�}�����]�•�(���v�}���]�����Œ�]�š���Œ�]�����]���š���v�µ�š����
���o���v�����Ÿ���v���o�o�����]�•�š�Œ�µ�Ì�]�}�v�]�����]���]�u�����o�o���P�P�]�}���/���d�����ô�ì�ò�������v���o�o�������]�•�‰�}�•�]�Ì�]�}�v����
�•�‰�����]���o�������ò�ó�X���Y�µ���•�š���������©���Œ�]�����•�}�v�}�����������©���š�����������š�µ�©�����o�����v�}�Œ�u���Ÿ�À����
�/���d�����������}�v���]�Ì�]�}�v�������Z�����]���š���Œ�u�]�v���o�]�������o�o���������©���Œ�]�����•�]���v�}���‰�Œ�}�š���«�������]��
���}�Œ�š�}���]�Œ���µ�]�Ÿ�X 

�>�����v�}�š�����—�E�}�v���o�]�u�]�š���š�}���U�����}�u�������������]�•�‰�}�•�]�Ì�]�}�v�����•�‰�����]���o�������ò�ó�—�������À����
���•�•���Œ�����]�v���o�µ�•�����v���o�o���������•���Œ�]�Ì�]�}�v�����•�µ�o�o�����o���©���Œ�������]���š�Œ���•�‰�}�Œ�š�}�������Œ���}�X 

�E���À����-IMO-IMDG   K �µ�v���v�}�u�������]���•�‰�����]�Ì�]�}�v�����µ�8���]���o���U���v�}�v���Œ���P�}�o���u���v�š���š�}�����}�u�����u���Œ������
�‰���Œ�]���}�o�}�•���X 

�>���������©���Œ�]�����W�Z-�s�Z�>�����•�}�v�}���•�š���š�����š���•�š���š���������•�}�����]�•�(���v�}���]�����Œ�]�š���Œ�]�����]���š���v�µ�š����
�•�š���P�v�������o���v�����Ÿ���v���o�o�������]�•�‰�}�•�]�Ì�]�}�v�����^�‰�����]���o�����î�ï�ô�X�í�������î�������o�����}���]�������/�D���'�V��
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�E�}�v���•�}�v�}���‹�µ�]�v���]���•�}�P�P���«�����o�o�������]�•�‰�}�•�]�Ì�]�}�v�]�������o�����}���]�������/�D���'�U������
���}�v���]�Ì�]�}�v�������Z�����]���š���Œ�u�]�v���o�]�������o�o���������©���Œ�]�����•�]���v�}���‰�Œ�}�š���«�����}�v�š�Œ�}���]��
���}�Œ�š�}���]�Œ���µ�]�Ÿ���‹�µ���v���}���]�u�����o�o���Ÿ���‰���Œ���]�o���š�Œ���•�‰�}�Œ�š�}�X 

�/�v�(�}�Œ�u���Ì�]�}�v�]�����P�P�]�µ�v�Ÿ�À���W��  ���]���•���µ�v���������©���Œ�]���������o�–�]�u�����o�o���P�P�]�}�����•�š���Œ�v�}�������À�}�v�}�����•�•���Œ�������Z�]���Œ���u���v�š����
�����‰���Œ�u���v���v�š���u���v�š�������}�v�š�Œ���•�•���P�v���Ÿ�����}�v���o�������]���]�š�µ�Œ�����—�^�‰�]�o�o-�W�Œ�}�}�(�—���}��
�—�^�‰�]�o�o-�W�Œ�}�}�(�������©���Œ�Ç�—�X 

- �W���Œ���]�o���š�Œ���•�‰�}�Œ�š�}���•�}�v�}���Œ�]���Z�]���•�Ÿ���µ�v���]�u�����o�o���P�P�]�}�������µ�v�������}���µ�u���v�š���Ì�]�}�v����
�������P�µ���Ÿ�U���]�v���o�µ�•�}���]�o���Ÿ�‰�}�������o�����‹�µ���v�Ÿ�š�������]���u���Œ���]�������•�����}�v������
�����o�o�–�}�Œ�]�P�]�v���l�����•�Ÿ�v���Ì�]�}�v���l�µ�8���]�}�����}�P���v���o�������o���u�}�u���v�š�}�������o�o����
�•�‰�����]�Ì�]�}�v���X 

�^�u���o�Ÿ�u���v�š�}���Œ�]�.�µ�Ÿ�l�Z���Z���W��  �o���������©���Œ�]�������o���‰�]�}�u���}-�����]���}���µ�•���š�����v�}�v���•�}�v�}�����o���•�•�]�.�����š�������}�u�����Œ�]�.�µ�Ÿ��
�‰���Œ�]���}�o�}�•�]�������o�o�–���W�����‹�µ���v���}���Œ�]���]���o���š���X���d�µ�©���À�]���U���o�����v�}�Œ�u���Ÿ�À�����•�š���š���o�]������
�]�v�š���Œ�v���Ì�]�}�v���o�]���‰�}�•�•�}�v�}���À���Œ�]���Œ���X 

�����Œ�����o���~�^�µ�‰���Œ�(�µ�v���•���������W���Z���W��  �~���• �>�����‹�µ���v�Ÿ�š�����•���P�v���o�����]�o�����~�Z�Y�•���‰���Œ���o�����(�µ�}�Œ�]�µ�•���]�š�������]�������]���}���•�}�o�(�}�Œ�]���}�����o��
�í�ì�ì�9�����]���•���v�•�]�������o�������Z���>�����~�^�µ�‰���Œ�(�µ�v���•�����������o�o�–���W���Z�����~�����]�Œ�]�©�}��
���}�u�µ�v�]�š���Œ�]�}�����]���‰�]���v�]�.�����Ì�]�}�v���������o�o�������u���Œ�P���v�Ì���•���^���‰���Œ�����•�������ð�ñ�ï�ò�<�P�X���'�o�]��
�]�u�‰�}�Œ�Ÿ�����]���Z�]���Œ�����]�o�]�������o�]�À���o�o�}���•�š���š���o���������o�}�����o�����‰���Œ���o�����(�µ�}�Œ�]�µ�•���]�š�������]�������]���}��
�•�}�o�(�}�Œ�]���} �‰�}�•�•�}�v�}���À���Œ�]���Œ���X 

���•�š�Œ���u���u���v�š�����‰���Œ�]���}�o�}�•�����—�����o���v�����š�����v���o�o�–���W���Z�������}�v���µ�v�����•�}�P�o�]�������]��
�‰�]���v�]�.�����Ì�]�}�v�����Y�µ���v�Ÿ�š�����~�d�W�Y�•�����]���ð�ñ�ð�<�P�X 
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�~���• �^�����‰���•�����ð�ñ�ð���l�P�������Œ�]���Z�]���•�š�����o�����•���P�v���o���Ì�]�}�v�����•�����}�v���}���o�����•���Ì�]�}�v�����ï�ì�î��
�����o�o�–���W���Z���X���}���‰�]�¶�������]���}���•�}�o�(�}�Œ�]���}�������‰�Œ���•���v�š�����]�v���µ�v�����‰�}�•�]�Ì�]�}�v���X���>����
�‹�µ���v�Ÿ�š�������]�������]���}���•�}�o�(�}�Œ�]���}���À���Œ�]���������•�����}�v�����������o���Ÿ�‰�}�����]�������©���Œ�]���X���W���Œ��
�µ�o�š���Œ�]�}�Œ�]���]�v�(�}�Œ�u���Ì�]�}�v�]�U�����}�v�š���©���Œ�����]�o���Œ���‰�‰�Œ���•���v�š���v�š�����W�Z�������©���Œ�]�����X 

�~���• �>�����•���Ì�]�}�v�������W���Z�����ï�í�î���>�]�À���o�o�}���î�������•���P�v���o�����]�o�����‰���Œ���o���������©���Œ�]����
�‹�µ���v���}���o�–�����]���}���•�}�o�(�}�Œ�]���}�������‰�Œ���•���v�š�����]�v���‹�µ���v�Ÿ�š�������]���ñ�ì�ì���o�]�����Œ�����X���}���‰�]�¶��
���l�}���•�����]�o���‰�]�}�u���}�������‰�Œ���•���v�š�����]�v���‹�µ���v�Ÿ�š�����‰���Œ�]���}���•�µ�‰���Œ�]�}�Œ�]�������ð�ñ�ï�ð���l�P�X 

�~���• �E�}�Ÿ�.�����������o���(�}�Œ�v�]�š�}�Œ���W���‹�µ���•�š�}���‰�Œ�}���}�©�}�����}�v�Ÿ���v�����•�}�•�š���v�Ì�������Z�]�u�]���Z����
�š�}�•�•�]���Z�������Z�����‰�}�š�Œ���������Œ�}�����•�•���Œ�����•���P�v���o���š�������]���•���v�•�]�������o�o�����•���Ì�]�}�v�����ï�í�ï��
�����o�o�–���W���Z�����d�}�Æ�]�������Z���u�]�����o���Z���o�����•�����/�v�À���v�š�}�Œ�Ç���~�u�}���µ�o�}���Z�•�X���^�����•���]���µ�v�}��
�•�š�����]�o�]�u���v�š�}�����]���‰�Œ�}���µ�Ì�]�}�v�������}�v�����}���]���]���^�/�����������î�ì�������ï�õ�U���À���v�P�}�v�}���(�}�Œ�v�]�š����
�o�����•���P�µ���v�Ÿ���]�v�(�}�Œ�u���Ì�]�}�v�] 

�‰���Œ�����}�v�•���v�Ÿ�Œ�À�]�����]�����}�u�‰�o���š���Œ�����]���Œ���‰�}�Œ�š���Œ�]���Z�]���•�Ÿ�W 

�^�}�•�š���v�Ì�������Z�]�u�]���Z�����š�}�•�•�]���Z����   NUMERO   CAS �W���•�}�����‰�‰�Œ�}�•�•�]�u���Ÿ�À�}��-%. 

�Ž���W�]�}�u���}��     �ó�ð�ï�õ-�õ�î-1    �ó�ì 

�Ž�����]���}���•�}�o�(�}�Œ�]���}��    7664-�õ�ï-�õ��   �í�ì-�ï�ì 
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�Ž�����v�Ÿ�u�}�v�]�}��    �ó�ð�ð�ì-�ï�ò-�ì��   �ì�U�î 

�Ž�����Œ�•���v�]���}��     �ó�ð�ð�ì-�ï�ô-�î��   �ì�U�ì�ì�ï 

�Ž�E�}�v���‰�Œ���•���v�š�����]�v���š�µ�«���]���Ÿ�‰�]�����]�������©���Œ�]���X���W���Œ���µ�o�š���Œ�]�}�Œ�]���]�v�(�}�Œ�u���Ì�]�}�v�]�U�����}�v�š���©���Œ�����]�o��
�Œ���‰�‰�Œ���•���v�š���v�š�����W�Z�������©���Œ�]�����X 

�^�����•�]�����]�•�š�Œ�]���µ�]�•�������‹�µ���•�š�}���‰�Œ�}���}�©�}�����������o�š�Œ�]���‰�Œ�}���µ�©�}�Œ�]�����}�v���]�����}���]���]���^�>�����������î�ì�������ï�õ�U��
�‹�µ���•�š�����]�v�(�}�Œ�u���Ì�]�}�v�]�������À�}�v�}�����•�•���Œ�����(�}�Œ�v�]�š�������}�v���o�����‰�Œ�]�u�����•�‰�����]�Ì�]�}�v�������]���}�P�v�]�����v�v�}��
�•�}�o���Œ���X���>�–�}�����o�]�P�}�����]���•���P�v���o���Ì�]�}�v���������]���(�}�Œ�v�]�š�}�Œ�]�������o�o�����^���Ì�]�}�v�����ï�í�ï���v�}�v���•�]�����‰�‰�o�]������
���o�o���������©���Œ�]�������Z�����•�}�v�}���—�‰�Œ�}���}�«�����]�����}�v�•�µ�u�}�—�X���'�o�]���]�v�P�Œ�����]���v�Ÿ�������o�o���������©���Œ�]�����W�Z-
�����©���Œ�]�����•�}�v�}�����o���v�����Ÿ���v���o���Œ���P�]�•�š�Œ�}���d�^���������}�u�����•���P�µ���W 

componenti Numero CAS  Stato TSCA  

elettrolita     
acido solforico 7664-93-9 Elencato 

Composto inorganico del piombo     
Piombo ( Pb ) 7439-92-1 Elencato 

ossido di piombo (PBO) 1917-36-8 Elencato 

Solfato di piombo (PbSO4) 7446-14-2 Elencato 

Antimonio (Sb) 7440-36-0 Elencato 

Arsenico (As) 7440-38-2 Elencato 

Calcio (Ca) 7440-70-2 Elencato 

Zinco ( Sn ) 7440-31-5 Elencato 

 

 

�,���L�µ�v�P�•�•���Z�o�µ�•�•�W 

�Y�µ���•�š�����•���Z�������������Ÿ�����]���•�]���µ�Œ���Ì�Ì�����•�]�������•�����•�µ���]�v�(�}�Œ�u���Ì�]�}�v�]�������(�}�v�Ÿ�����]�•�‰�}�v�]���]�o�]�����o���u�}�u���v�š�}�������o�o�����‰�Œ���‰���Œ���Ì�]�}�v�����}�������o�o���������š�������]���Œ���À�]�•�]�}�v���X��
�E�}�v�����]�����•�•�µ�u�]���u�}�����o���µ�v�����Œ���•�‰�}�v�•�����]�o�]�š���������������o�]�v�]���u�}���}�P�v�]���Œ���•�‰�}�v�•�����]�o�]�š�����‰���Œ�����À���v�š�µ���o�]���‰���Œ���]�š���U�������v�v�]���}���•�‰���•�����]�v���‹�µ���o�•�]���•�]���u�}���}��
���}�Œ�Œ���o���š�������o�o�����u���v�]�‰�}�o���Ì�]�}�v���U�����}�v�•���Œ�À���Ì�]�}�v���U���µ�Ÿ�o�]�Ì�Ì�}���}���•�u���o�Ÿ�u���v�š�}�������o���‰�Œ�}���}�©�}�X���W���Œ���µ�o�š���Œ�]�}�Œ�]���]�v�(�}�Œ�u���Ì�]�}�v�]���•�µ�]���‰�Œ�}���}�«���z�µ��ell 
�o�v���µ�•�š�Œ�Ç���>�]�u�]�š�������}���‰���Œ���‹�µ���o�•�]���•�]�����}�u���v�������Œ�]�P�µ���Œ�����v�š�����]�o�����}�v�š���v�µ�š�}�����]���‹�µ���•�š�����•���Z�������������Ÿ�����]���•�]���µ�Œ���Ì�Ì���U�����}�v�š���©���Œ�����]�o���‰�Œ�}�‰�Œ�]�} 
�Œ���‰�‰�Œ���•���v�š���v�š���������o�o�����‰�µ�����o�]���Z�����Œ���o���Ì�]�}�v�]�X 
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 ���Z�K�a�5�����^�������d�h���>���W�� 

�í�X���W�Z�K���h�<�d�����h�E���h�•�I�"�D�h�D�����/�����E�d�/�&�/�<�
���/�:�� 

 

�=�c�u�]�•�l���]�•�l�Ÿ�Œ���Ì�v�]�����c�����•���v�}�•���µ�l�µ�u�•�W��  ���Œ���À���Œ�•�š�µ���Œ���P�µ�o�$�i���u�•���•�À�]�v�����•�l�������•���P�$�o�������l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�• 

�Z���Î�}�š���i�•�W��    �z�h�����>�>���/�E���h�^�d�Z�z���>�/�D�/�d���� 

�ó�l�&�U���,���/�z�h�E�����h�/�>���/�E�'�U���í�ò���,���/�^�,���E���Z�K�����U���^�:���D���E���U���=�5�E�� 

�=�c�u�]�•�l�}���À�]���o�µ���P�Œ�µ�‰���l�l�o���•�]�.�l�����]�i���W�� ���o���l�š�Œ�]�•�l�������l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�•�U���P�$�o�������l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�• 

�~���E�K���v�µ�u�µ�Œ�•�W���î�ô�ì�ì��>9 �ô�X���l�o���•���• 

�d���o�Œ�µ�v�]�•�W��     �]�v�(�}�Œ�u�����]�i���]���µ�v�����Œ�l���Œ�š���•���•�]�š�µ�����]�i���u�U���•���Ì�]�v�]���Ÿ���•�����Œ���š���o�Œ�µ�v�] 

�d���o�Œ�X�W���ì�ì�ô�ò���ñ�õ�î���ñ�ñ�ñ�ô�í�ì�í 

�&���l�•�•�W���ì�ì�ô�ò���ñ�õ�î���ñ�ñ�í�ô�ì�í�õ 

�W���Œ�•�l���¤�“���v���•�������š�µ�u�•�W��  �î�ì�î�î�X �P���������í�X �i���v�À���Œ�]�• 

���]�Ì�•�š���š�•�W��     �î�ì�î�í�X �P���������î�í�X �u���]�i�� 

�î�X�����5�^�d���D���^���^���^�d�
�s�����A���^�l�/�����E�d�/�d�
�d���^���/�E�&�K�Z�D�
���/�:�����h�E���h�•�I�"�D�h�D�����/�����E�d�/�&�/�<�
���/�:�� 

�=�c�u�]�•�l�����•���•�š���À�����r�� �����^���v�µ�u�µ�Œ�• 
���‰�š�µ�À���v���]�•���•�À���Œ�•���À���]���š�]�o�‰�µ�u�•��

% �'���]�•�����•�‰�Œ�����Ì�]���v���c�•�š���u�c�����•���Œ�}�����Î���•���~���µ�P���l�u�ï�• 

�E���}�Œ�P���v�]�•�l�]�����•�À�]�v����
�•���À�]���v�}�i�µ�u�] 

    �K�^�,�� �����'�/�,  �E�/�K�^�, 

�Ž���^�À�]�v�• �ó�ð�ï�õ-�õ�î-�í �ò�ï-�ó�ô �ñ�ì �í�ñ�ì �í�ì�ì 
�Ž�����o�À�� �ó�ð�ð�ì-�ï�í-�ñ �ì�U�ì�ì�ò �î�ì�ì�ì�X���P�����• �î�ì�ì�ì�X���P�����• -- 
�Ž���Œ�•�$�v�• �ó�ð�ð�ì-�ï�ô-�î �ì�U�ì�ì�ï �í�ì �î�ì�ì -- 
�Ž���<���o���]�i�• �ó�ð�ð�ì-�ó�ì-�î �ì�U�ì�ì�î -- -- -- 
* ���v�š�]�u�}�v�• �ó�ð�ð�ì-�ï�ò-�ì �ì�X�î �ñ�ì�ì �ñ�ì�ì -- 
���o���l�š�Œ�}�o�c�š�•���~�•�$�Œ�•�l�������• �ó�ò�ò�ð-�õ�ï-�õ �í�ì-�ï�ì �í�ì�ì�ì �í�ì�ì�ì �í�ì�ì�ì 
�'���o�•���^�]�ì�î -- �ì�X�î -- -- -- 
�<�}�Œ�‰�µ�•�����u���š���Œ�]���o�•�W -- �ñ-�ò �E�l�� �E�l�� �E�l�� 
�W�}�o�]�‰�Œ�}�‰�]�o�$�v�• �õ�ì�ì�ï-�ì�ó-�ì         
�W�}�o�]�•�š�]�Œ�}�o�• �õ�ì�ì�ï-�ñ�ï-�ò         
�^�š�]�Œ�}�o�������l�Œ�]�o�����v�]�š�Œ�c�š�• �õ�ì�ì�ï-�ñ�ð-7         
�W�}�o�]�l���Œ���}�v���š�• --         
���]���š�����P�µ�u�]�i�� --         
�W�}�o�]���š�]�o�$�v�• --         
���l�Œ�]�o�����v�]�š�Œ�c�š�������µ�š�����]�$�v����
�•�š�]�Œ�}�o�• 

�õ�ì�ì�ï-�ñ�ò-�õ         

�^�š�]�Œ�}�o�������µ�š�����]�$�v�• �õ�ì�ì�ï-�ñ�ñ-�ô         
�W�}�o�]�À�]�v�]�o�Z�o�}�Œ�c���• �õ�ì�ì�î-�ô�ò-�î         
�W�o���l�“�z�µ���•���‰���Œ���š�}�Œ����
�u���š���Œ�]���o�• 

--         

�Ž�E���}�Œ�P���v�]�•�l���]�•���•�À�]�v�•���µ�v�����o���l�š�Œ�}�o�c�š�•���~�•�l�������•���Î���o���i���•���]�Œ���l���š�Œ�����µ�Ì�z�$�u�µ�u�����z�µ�����o�o���/�v���µ�•�š�Œ�Ç���>�]�u�]�š�������Œ���Î�}�š�������l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�����P���o�À���v���•��
�•���•�š���À�����r���•�X 
���š�l���Œ�c�������v�}�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�����À���]�������À���Œ�����»�š�����Œ�c�����]�š���•���•���•�š���À�����r���•�X���>���]���]���P�»�š�µ���‰���‰�]�o���]�v�(�}�Œ�u�����]�i�µ�U���•���Ì�]�v�]���š�]���•�����Œ���•���À�µ���W�Z�������š�š���Œ�Ç���‰���Œ�•�š���À�] 
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           ���Z�K�a�5�����^�������d�h���>���W��                                             

�ï�X���&�/�•�/�^�<�/���������d�/ 

 

�/�Ì�•�l���š�•���µ�v���•�u���Œ�Î���W�� �Z���Î�}�š�•���‰�Œ�}���µ�l�š�•�V�������Ì���•�u���Œ�Î���•�����o���l�š�Œ�}�o�c�š�•���]�Œ�������o�š�•���P�$�o�•�����Œ�����•�µ�U�������µ�Œ�µ�Œ���i�}�“�µ�U�����•�µ��
�•�u���Œ�Î�µ�X 

���o���l�š�Œ�}�o�c�š�•�W��  ���µ�P�•�š���l�•���‰���Œ���í�ï�ô�ì�£��  

�s���Œ�c�“���v���•���š���u�‰���Œ���š�»�Œ���W��  �v�}���î�ñ�î���o�c���Ì���ï�ò�ì�£�� 

�<�µ�“���v���•���š���u�‰���Œ���š�»�Œ���W��  �í�ì�ì�9 

�a�m�c���c�������»�����v�c�W��  �E���À���‰�]���u�$�Œ�}�i���u�• 

�/�Ì�š�À���]�l�}�“���v���•�����š�Œ�µ�u�•���~���µ�Ÿ�o�������š���š�•�A�í�•�W�� �õ�U�ò���o�c���Ì���í�í�U�ï 

�5�‰���š�v�$�i���]�•���•�À���Œ�•���~�,�î�K�A�í�•�W��  �E���À���‰�]���u�$�Œ�}�i���u�• 

�d�À���]�l�����•�‰�]�����]���v�•�W��  �E���À���‰�]���u�$�Œ�}�i���u�• 

�d�À���]�l�������o�c�À�µ�u�•���~���/�Z�A�í�•�W��  �E���À���‰�]���u�$�Œ�}�i���u�• 

 

 

�ð�X�������d�/���W���Z���^�W�Z�
���•�/���E�h���h�E���h�'�h�E�^���5�^�d���D�5���h 

 

�h�Ì�o�]���•�u�}�“���v���•���š���u�‰���Œ���š�»�Œ���W��  �E�l�� 

���‰���l�“�$�i�����•�‰�Œ�����Ì�]���v���c�•�š���u�c�����•���Œ�}�����Î�����~�>���>�•�W��  �ð�U�í�9���~�l�����»�����z�Œ���Î�����P���Ì���• 

���µ�P�“�$�i�����•�‰�Œ�����Ì�]���v�����Œ�}�����Î�����~�h���>�•�W   �ó�ð�U�ì�î�9���~�l�����»�����z�Œ���Î�����P���Ì���• 

�h�P�µ�v�•���Ì�$�“���v���•���o�c���Ì���l�r�]�W�� �•���µ�•���•���m�]�u�]�l���o�]�i���•�U���}�P�o���l�r�������]�}�l�•�c���•�U���‰�µ�š���•���µ�v���»�����v�•�X���E���]�Ì�u���v�š�}�i�]���š���»�����v�]��
���o���l�š�Œ�]�•�l���i���•���m�$���$�•�X  

�E���‰���Œ���•�Ÿ���µ�P�µ�v�•�P�Œ�$�l�]��–  ���l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�µ���µ�Ì�o�������•���µ�v�������Œ���c�����•���o���]�l�����Œ�}�����•���À�]���P�o�]���µ�Ì�o�]���•�u�}�i�}�“�����»�����z�Œ���Î�����P���Ì���X��
�>���]���]�Ì�À���]�Œ�c�š�}�•���v�} 

�µ�v���•�‰�Œ�����Ì�]���v���c�•�š���u�c�����W�� �o���]���]�Ì�À���]�Œ�c�š�}�•���v�}�����]�Ì�����P�“���v���•���À���]���•�‰�Œ�����Ì�]���v�����Œ�]�•�l���U���š�µ�Œ�]���š�����Ì�]�Œ�l�•�š���r�µ�•���À���]�����]�š�µ�•��
���]�Ì�����P�“���v���•�����À�}�š�µ�•���š���o���l���v�}�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�]���u�X���W���Œ�o�]�����]�v�]���Ÿ���•�U���l�����u���š���o�����u���š���Œ�]���o�]��
�À�]���v�o���]�l�µ�•���v���•���•�l���Œ���•�����Œ�����o���u���v�š�µ���µ�v�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�µ���v���P���¤�À���i�]���u���µ�v���‰�}�Ì�]�¤�À���i�]���u��
�‰�}�o�]���u�X���/���À�$�Œ�}�i�]���š���Œ���Î�}�š���i�����v�}�Œ�����c�i�µ�u�µ�•���‰���Œ���µ�Ì�•�š�����c�“���v�µ���µ�v�����‰�l�}�‰�]�X  

�W���‰�]�o���]�v�(�}�Œ�u�����]�i���W�� �h�P�µ�v�•���Ì�$�“���v���•���»�����v�•���µ�v�����š�“�m���]���c�“���v���•���»�����v�•���À���Œ�����»�š���š�}�l�•�]�•�l�•���µ�v���l�}���c�P�•�U���µ�v���š���u��
�À���Œ�����»�š���l���]�¤�P�����]���š���l�u���X     
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5. R ���<�d�/�s�/�d�
�d���^�������d�/        

 

�^�š�����]�o�]�š���š���W�� �a�]�•���‰�Œ�}���µ�l�š�•���]�Œ���•�š�����]�o�•���v�}�Œ�u���o�}�•�����‰�•�š���l�r�}�•���]�•�š�������•���š���u�‰���Œ���š�»�Œ���X 

�E���•�������Œ�c�����W�� �/�Ì�À���]�Œ�]���Ÿ���•���v�}���•���•�l���Œ���•�����Œ���•�Ÿ�‰�Œ���u���•�l�����$�u�U���µ�Ì�o�]���•�u�}�i�}�“�]���u���}�Œ�P���v�]�•�l�]���u��
�u���š���Œ�]���o�]���u�U���Z���o�}�P���v�c���]���u�U���Z���o�}�P���v�$�š���u���À�]���o���u�U���l���o�]�i�����v�]�š�Œ���š�µ�U���‰���Œ�u���v�P���v���š�µ�U��
�‰���Œ�}�l�•�c���]���u�U���š�}�‰�}�“�}���»�����z�Œ�����]�U���Œ�����µ���$�š���i�]���u���µ�v���»�����v�]�X 

���c�•�š���u�]���•�������o�c�“���v���•���‰�Œ�}���µ�l�Ÿ�W�� ���o���l�š�Œ�}�o�c�š�����š���Œ�u�]�•�l�����•�������o�c�“���v���•���Œ���������•�$�Œ�����š�Œ�]�}�l�•�c���µ�U���}�P�o���l�r�����u�}�v�}�l�•�c���µ�U��
�•�$�Œ�•�l�������•���u�]�P�o�µ�U���•�$�Œ�������]�}�l�•�c���µ���µ�v���»�����z�Œ�����]�X�����µ�P�•�š�����•�À�]�v�����•���À�]���v�}�i�µ�u�µ��
�š���u�‰���Œ���š�»�Œ�����À���Œ���Œ�����c�š���š�}�l�•�]�•�l�µ�•���u���š���o�������»�u�µ�•�U���š�À���]�l�µ�•���À���]���‰�µ�š���l�r�µ�•�V���^���•�l���Œ�}�Ÿ���•��
���Œ���•�Ÿ�‰�Œ���u���•�l�����$�u�l�����Ì�$�u���À���]���»�����z�Œ���Î�����l�o���š���»�š�v�$�U���À���Œ���À���]���}�Ÿ���•���r�}�Ÿ���š�}�l�•�]�•�l����
���Œ�•�$�v�����P���Ì���X 

���‰�•�š���l�r�]�U���v�}���l�µ�Œ�]���u���i���]�Ì�À���]�Œ���•�W�� �]�o�P�•�š�}�“�����‰���Œ�o�����$�“���v�����µ�v�����]�Ì�����P�“���v���•�����À�}�Ÿ�X 

 

�ò�X���/�E�&�K�Z�D�
���/�:�����W���Z�����W���Z���h���"�:�h�D�h���s���^���>�5�����/ 

�/���•�‰�$�i���u�����]���š���l�u�����µ�Ì���À���•���o�c���µ 

�'�$�o�����•�$�Œ�•�l�������W�� �l���]�¤�P�•���À���•���o�c�����]���À�]�•�}�•���]���l�r�»�“���v���•���À���]���}�•�X���^�À�]�v�����•���À�]���v�}�i�µ�u�]�W�����c�•�š���u�����]�������Œ���c������
�À���Œ���Œ���•�Ÿ���•���Ÿ�l���]���š�����U���i�����‰�Œ�}���µ�l�š�•���Ÿ���l���l���Œ�•�$�š�•�U���}�l�•�]���$�š�•���À���]�����]�š�����]�����‰�•�š�Œ�������š�•���À���]��
���}�i���š�•�U���À���]���}�i�}�š���‰�µ�š���l�r�µ�•�U�����»�u�µ�•���À���]���š�À���]�l�µ�•�X 

�/�����o�‰�}�i�}�š�W�� ���o�‰�����r�µ���l���]�Œ�]�v���i�µ�u�•���µ�v���]���•�‰�$�i���u�����]�o�P�•�š�}�“�����]���š���l�u���X 

�E�}�Œ�]�i�}�š�W�� �s���Œ���]�Ì�Œ���]�•�c�š���•�u���P�µ���u�µ�š���•�U���Œ�c�l�o���•�U�������Œ�c�����•���À���������µ�v���P�Œ���u�}�“���v���•���š�Œ���l�š����
�l���]�Œ�]�v���i�µ�u�µ�l���‰�����P�µ�u�µ�•�U���l�������Œ�c���l���]�¤�P�µ���À���]���‰�]�o�v�c�P�µ���•���]�v���$�“���v�}�•�����Œ���•�À�]�v�µ�X���^�À�]�v����
�v�}�Œ�c�“���v�����À���Œ���]�Ì�Œ���]�•�c�š���•���‰���•���À�$�����Œ���U���•�o�]�l�š�µ�����»�“�µ�U���À���u�“���v�µ�U�������µ�Œ���i�µ���µ�v���•�u���P�µ�•��
�l�Œ���u�‰�i�µ�•�X���d���•���À���Œ�����š�Œ�]���]�Ì�Œ���]�•�c�š���•�]�•�š�$�u�]�•�l�µ���š�}�l�•�]���]�š���Ÿ�U���µ�v���š���•���i�����Œ�•�š�$�����Œ�•�š���u�X 

�
�����W�� �d�]���“�•���l�}�v�š���l�š�•�����Œ�����o���l�š�Œ�}�o�c�Ÿ���u���~�Î���o���i�µ�•���À���Œ���]�Ì�Œ���]�•�c�š���•�u���P�µ���l���]�Œ�]�v���i�µ�u�µ�U��
���‰�����P�µ�u�µ�•���µ�v�����»�o���•�X 

�����]�•�W�� �d�]���“�•���l�}�v�š���l�š�•�����Œ�����o���l�š�Œ�}�o�c�Ÿ���u���~�Î���o���i�µ�•���À���Œ���]�Ì�Œ���]�•�c�š���•�u���P�µ���l���]�Œ�]�v���i�µ�u�µ�U��
���‰�����P�µ�u�µ�•�U���Œ�����Ì���v���•�����}�i���i�µ�u�µ�•���À���]�����l�o�µ�u�µ�X 

���l�»�š�•���À���•���o�c�����•�����‰���Œ���µ���$�i�µ�u�•�W�� ���š�l���Œ�š�}�š�����À���]���]�o�P�•�š�}�“�����•���•�l���Œ�����À���Œ���]�Ì�Œ���]�•�c�š���������•���l���]�Œ�]�v���i�µ�u�µ�U���Œ�����Ì���v���•�����}�i���i�µ�u�µ�•��
�µ�v�����µ�P�“�$�i�}�����o�‰�����r�µ�����}�i���i�µ�u�µ�•�X���^�À�]�v�����•���]�v���$�“���v���•���•�]�u�‰�š�}�u�]���]�Œ���P���o�À���•�•���‰���•�U��
�v�}�P�µ�Œ�µ�u�•�U���•���‰���•���À�$�����Œ�����µ�v�����‰���¤�š���•���Ì�µ���µ�u�•�U���u�µ�•�l�µ�r�µ���•���‰���•���µ�v���À���i�µ�u�•�U���u�]���P����
�š�Œ���µ���$�i�µ�u�]���µ�v�����]�Ì�l���]�Ÿ�v���u�c�����X 

 

 

 

 

 ���Z�K�a�5�����^�������d�h���>���W�� 

�ò�X���/�E�&�K�Z�D�
���/�:�����W���Z�����W���Z���h���"�:�h�D�h���s���^���>�5�����/ 

 

�,�Œ�}�v�]�•�l�•���À���•���o�c�����•�����‰���Œ���µ���$�i�µ�u�•�W�� �‰���Œ�u�$�Œ�c�P�����•�$�Œ�•�l�������•�U�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�����]���l�“�$�i���•���•���•�š���À�����r���•�U���]�������Œ���c�������À���Œ���]�Ì�Œ���]�•�c�š��
�]���•�‰�$�i���u�µ���Ì�}���µ�����u���o�i���•�����Œ�}�Ì�]�i�µ���µ�v�������P�µ�v���U���Œ�c�l�o���•���µ�v�����Œ�}�v�Z�µ���]���l���]�•�µ�u�µ�X���^�À�]�v����
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�µ�Ì�z���u�“���v�����À���Œ���]�Ì�Œ���]�•�c�š���•�o�]�l�š�µ�����»�“�µ�U���•�À���Œ�����Ì�µ���µ�u�µ�U���À�$�����Œ�����l�Œ���u�‰�i�µ�•�U���v�}�P�µ�Œ�µ�u�µ��
�µ�v���•���‰���•���Œ�}�l���•�U���l���i���•���µ�v���o�}���c�š���À���•�X�����]�š���•���•���l���•���]�Œ�������v�š�Œ���o���•���v���Œ�À�µ���•�]�•�š�$�u���•��
���}�i���i�µ�u�]�U���v�]���Œ�µ�������Œ���c�����•���š�Œ���µ���$�i�µ�u�]�U�����v�$�u�]�i���U���v���]�Œ�}�‰���Ÿ�i���U���c�‰���“�]���u�}�š�}�Œ�}���v���Œ�À�µ�U��
���Œ���‰�o���µ�l�•�š���•���o�}���c�š���À���•���v�}�o���]�“���v�}�•���µ�v���]���•�‰�$�i���u���•���Œ���‰�Œ�}���µ�l�¤�À���•���•���l���•�X 

�^�$�Œ�•�l���������~�P���o���•�W�� �^�š���Œ�‰�š���µ�Ÿ�•�l�����À�$�Î�����]�Ì�‰�$�š���•�����T���v�š�»�Œ�����~�/���Z���•���]�Œ���l�o���•�]�.���$�i�µ�•�]���^�•�‰�$���c�P�µ���v���}�Œ�P���v�]�•�l�}��
�•�l�����i�µ���u�]�P�o�µ�U���l���•���•���š�µ�Œ���•�$�Œ�•�l�����]�_���l�����/���l���š���P�}�Œ�]�i���•���l���v�����Œ�}�P�$�v�µ�����]�o�À�$�l�]���u�X���a�c��
�l�o���•�]�.�l�����]�i�����v�����«�������•���µ�Ì���•�$�Œ�•�l�������•���“�m�]���Œ���u���(�}�Œ�u���u���À���]���“�m�c���µ�u�]���u�U���l���•���•���š�µ�Œ��
�•�$�Œ�•�l�����]�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ���X���E�}�Œ�u���o�]���o�]���š�}�i�}�š���“�}���‰�Œ�}���µ�l�š�µ�U���v���À���]���}�i���•���v���}�Œ�P���v�]�•�l���•��
�•�l�������•���u�]�P�o�����~�•�$�Œ�•�l�������•���u�]�P�o���•�X���:�����‰�Œ�}���µ�l�š�•���Ÿ���l���o�]���š�}�š�•���v���‰���Œ���]�Ì�]�U���‰�]���u�X�����X��
�‰���Œ�•�o�}���Ì���•���P�����c�i�µ�u�����À���Œ���Œ���•�Ÿ���•���•�$�Œ�•�l�������•���u�]�P�o���X 

�^�À�]�v�����•���À�]���v�}�i�µ�u�]�W�� �^�À�]�v�•���]�Œ���v�}�Œ�����c�š�•���l�����l���v�����Œ�}�P�$�v�•���î���U���]���•�‰�$�i���u�•�U�����Ì�c�À�v�]���l�]���u�U���o�]���š�}�i�}�š�����Œ�l���Œ�š�$�i���•��
�����À���•�X���W���“�o���]�l���v���À���‰�]���Œ�����c�i�µ�u�µ���‰���Œ���l���v�����Œ�}�P���v�]�š���Ÿ�����]�o�À�$�l�]���u�X 

���Œ�•�$�v�•�W�� �E�����]�}�v���o�����š�}�l�•�]�l�}�o�}�P�µ���‰�Œ�}�P�Œ���u�u�����~�E�d�W�•�U���^�š���Œ�‰�š���µ�Ÿ�•�l�����À�$�Î�����]�Ì�‰�$�š���•�����T���v�š�»�Œ����
�~�/���Z���•�U���K�^�,�����µ�v���E�/�K�^�,���l�o���•�]�.���$�i�µ�•�]���l�����l���v�����Œ�}�P�$�v�µ�U�������š���Ÿ�l���]���‰�$�����]�o�P�•�š�}�“���•��
�]�������Œ���c�����•�����µ�P�•�š���•���l�}�v�����v�š�Œ�����]�i���•�X 

�D�����]���c�v�]�•�l�]�������‰�•�š���l�r�]�U���l���•���Œ�}�����•   

�W���Œ���•�Ÿ���•�����•�]�v�����]�������Œ���c�����W�� �‰���Œ�u�$�Œ�c�P�����•�$�Œ�•�l�������•���u�]�P�o���•���]�������Œ���c�������À���Œ���]�Ì�Œ���]�•�c�š���‰�o���µ�“�µ�����}�i���i�µ�u�µ�•���µ�v��
�‰���•�o�]�l�Ÿ�v���š���‰�o���µ�“�µ���•�o�]�u�c�����•�X���^�$�Œ�•�l�������•���•���•�l���Œ�������Œ�������µ���À���Œ���•�����•�]�v���š���������•���•�o�]�u�c�����•�U��
�‰�]���u�$�Œ���u�U�����l�Ì�$�u�µ���µ�v���l�}�v�š���l�š�����Œ�u���¤�š�µ�X���^�À�]�v�•���µ�v���š�����•���À�]���v�}�i�µ�u�]���À���Œ���‰���•�o�]�l�Ÿ�v���š��
�v�}�š���]�l�š���•���v�]���Œ�µ�U�����l�v�µ���µ�v���v���]�Œ�}�o�}�T�]�•�l�}���•�o�]�u�c���µ���(�}�Œ�u���•�X�����$�Œ�v�]���µ�v���P�Œ�»�š�v�]�������•���]�Œ��
�i�����]�Ì�•���Œ�P�����v�}���•�À�]�v�����]�������Œ���c�����•�X�����]�o�À�$�l�]���u�����Œ���v�]���Œ�µ���•�o�]�u�c���µ���À���Œ�����»�š���‰�����µ�P�•�Ÿ�v���š�•��
�v�]���Œ�µ���u���Ì�•�‰�$�i���•���Œ�]�•�l�•�X 

�W���‰�]�o���]�v�(�}�Œ�u�����]�i���W�� �E�}�Œ�u���o�]���o�]���š�}�i�}�š���“�}�•���‰���Œ���}�š�}�•���‰�Œ�}���µ�l�š�µ�•�U���v���À���•���P���]�����u�����]���š���l�u�����µ�Ì���À���•���o�c���µ�X 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ���Z�K�a�5�����^�������d�h���>���W�� 

�ó�X���W�/�Z�D�
�^���W���>�5���•�5�����^���W���^�
�<�h�D�/ 

�^�$�Œ�•�l�������•���]�����o�‰�}�“���v���W�� �:�����:�µ�u�•���]�Œ�����‰�P�Œ�»�Ÿ�v���š�������o�‰�}�“���v���U���v���l���À�$�i�}�Ÿ���•���‰���Œ�À�]���š�}�Ÿ���•���•�À���]�P�����P���]�•���X���:����
�•�]�u�‰�š�}�u�]���•���P�o�������i���•�U���u���l�o�$�š���u�����]���c�v�]�•�l�}���‰���o�c���Ì�c���µ�X 

�E�}�Œ�c�“���v���W���^�$�Œ�•�l�������W�� ���}���]���š���o�]���o�µ�������µ���Ì�µ�u�µ���»�����v�•�U���E���/�•�Z���/�^�5�d���À���u�“���v�µ�U���l�}�v�•�µ�o�š�$�i�]���Ÿ���•�����Œ�����Œ�•�š�µ�X 

�^���•�l���Œ�������Œ�������µ�W���^�$�Œ�•�l�������W�� �^�l���o�}�š�����Œ���o�]���o�µ�������µ���Ì�µ�u�µ���»�����v�•���À�]�•�u���Ì���í�ñ���u�]�v�»�š���•�X���E�}�À�]�o�l�š���‰�]���•���Œ�z�}�š�}�����‰�T�$�Œ���µ��
�µ�v�����‰���À�µ�•�X 

�^���•�l���Œ�������Œ�������c�u�W���^�$�Œ�•�l���������µ�v���•�À�]�v�•�W�� �E���l���À�$�i�}�Ÿ���•���•�l���o�}�š�����Œ���o�]���o�µ�������µ���Ì�µ�u�µ���»�����v�•���À�]�•�u���Ì���í�ñ���u�]�v�»�š���•�V�����‰�u���l�o�$�i�]���š��
���Œ�•�š�µ 
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�ô�X�����Z�K�a�5�����^���W���^�
�<�h�D�/���h�E�����W�^�d�Z�
���� 

 

�/�Ì�“�r���l�•�¤�“���v���•���À���]���v�}�‰�o�»�����•���‰�Œ�}�������»�Œ���•�W���E���o�]���o���•���]�Ì�“�r���l�•�¤�“���v���•���À�]���š���•�����‰�š�µ�Œ�$�š�����Œ���•���µ�•���u���•�u�]�o�¤�u�U�����µ�P�•�v�]���µ�v���À���Œ�u�]�����o�o�]�X���E���]�Ì�u���v�š�}�i�]���š��
�����P�}�“�µ�•���u���š���Œ�]���o�µ�•�X���:�����]���•�‰�$�i���u�•�U���Œ�»�‰�c�P�]���v���]�š�Œ���o�]�Ì�$���]�Ì�o�]�i�µ�“�}�����o���l�š�Œ�}�o�c�š�µ��
���Œ���•�}���µ�U���v���š�Œ�]�i�������]�l���Œ���}�v���š�µ�U���l���r�m�]���µ�©�X���s���o�l���i�]���š���•�l�������•���]�Ì�š�µ�Œ�c�P�µ��
���‰�T�$�Œ���µ�U���Ì�������l�µ�•�U�����]�u���µ�•���µ�v���•���i���•���u���•�l�µ�X���E�}�À�$�Œ�•�š���v�}�‰�o�»�����•��
�]���l�r�»�“���v�µ���l���v���o�]�Ì�����]�i�����À���]���»�����v�•�����r�}�•�X 

���š�l�Œ�]�š�µ�u�µ���]�Ì�v�c���]�v���“���v���•���u���š�}�����•�W�� �/�Ì�o�]���š�}�š���•�������š���Œ�]�i���•�W���E�}�•�»�Ÿ���š���µ�Ì���‰���Œ�•�š�Œ�������•�������v�š�Œ�µ���}�š�Œ�Œ���]�Ì�$�i���]��
�‰���Œ�•�š�Œ�������]���/���À�]���š�}�i�]���š���v���]�š�Œ���o�]�Ì�$�š���•�����»�z���•���v�}�•�o�$�P�š�}�•���l�}�v�š���]�v���Œ�}�•���µ�v��
���‰�•�š�Œ�������i�]���š���•���•�l���z�������Œ���À���o�•�š�•���µ�v���(�������Œ���o���i�]���u���v�}�š���]�l�µ�u�]���u�X���>�]���o���•�����Œ��
�»�����v�]�����š�“�m���]���c�š���•���v�}�‰�o�»�����•���‰�$�����v���]�š�Œ���o�]�Ì�����]�i���•���µ�v���š���•�š�$�“���v���•��
�i�����‰�•�š�Œ���������•���•�l���z�������Œ�����‰�•�Ÿ�‰�Œ�]�v���š���i���u���À�]���š�$�i���u�U���À���o�•�š�•���µ�v���(�������Œ���o���i���u��
�‰�Œ���•�c�����u�X���^���Ì�]�v�]���Ÿ���•�����Œ���•���À�µ���À���o�•�š�•���À�]�����•�����T���v�š�»�Œ�µ���À���]���(�������Œ���o�}�����W���X 

�>�]���š�}�“���v�����µ�v���µ�Ì�P�o�������“���v���W�� - �h�Ì�P�o�������i�]���š�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�µ�•���À�$�•���U���•���µ�•�����µ�v���o�����]���À�$���]�v���u�����À�]���š���X 

- �����š���Œ�]�i���•���i���P�o�����������Œ�c���Ì���u���i�µ�u�š���U���o���]���‰���•���Œ�P���š�µ���š���•���v�}���v���o�����À�$�o�c�P�]���u��
�o���]�l���‰�•�š���l�r�]���u�X 

- �^���Œ�P���š���l�}�v�š���]�v���Œ�µ�•���v�}���.�Ì�]�•�l�]���u�����}�i���i�µ�u�]���u�U���o���]���v�}�À�$�Œ�•�š�µ���•�l�������•��
�v�}�‰�o�»���]���µ�v���v�}�‰�o�»���]�X 

- �:�������l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�����l�}�Œ�‰�µ�•�•���]�Œ�����}�i���š�•�U���]�Ì�À���]�Œ�]���Ÿ���•���v�}���•���•�l���Œ���•�����Œ���]���l�“�$�i���u��
�•���•�š���À�����r���u�X 

- �E�}�À�]���š�}�i�]���š���l���Œ�š�}�v�µ���•�š���Œ�‰���•���l�Œ���µ�š���i���u�������š���Œ�]�i���u�U���o���]���v�}�À�$�Œ�•�š�µ��
���}�i���i�µ�u�µ�•���µ�v���c�•�•���À�]���v�}�i�µ�u�µ�•�X 

 

 

 

 

�ô�X�����Z�K�a�5�����^���W���^�
�<�h�D�/���h�E�����W�^�d�Z�
���� 

 

�>�]���š�}�“���v�����µ�v���µ�Ì�P�o�������“���v���W��   - �h�Ì�P�o�������i�]���š�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�µ�•���À�$�•���U���•���µ�•����    
  �µ�v���o�����]���À�$���]�v���u�����À�]���š���X 

- �����š���Œ�]�i���•���i���P�o�����������Œ�c���Ì���u���i�µ�u�š���U���o���]���‰���•���Œ�P���š�µ���š���•���v�}���v���o�����À�$�o�c�P�]���u��
�o���]�l���‰�•�š���l�r�]���u�X 

- �^���Œ�P���š���l�}�v�š���]�v���Œ�µ�•���v�}���.�Ì�]�•�l�]���u�����}�i���i�µ�u�]���u�U���o���]���v�}�À�$�Œ�•�š�µ���•�l�������•��
�v�}�‰�o�»���]���µ�v���v�}�‰�o�»���]�X 

- �:�������l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�����l�}�Œ�‰�µ�•�•���]�Œ�����}�i���š�•�U���]�Ì�À���]�Œ�]���Ÿ���•���v�}���•���•�l���Œ���•�����Œ���]���l�“�$�i���u��
�•���•�š���À�����r���u�X 

- �E�}�À�]���š�}�i�]���š���l���Œ�š�}�v�µ���•�š���Œ�‰���•���l�Œ���µ�š���i���u�������š���Œ�]�i���u�U���o���]���v�}�À�$�Œ�•�š�µ��
���}�i���i�µ�u�µ�•���µ�v���c�•�•���À�]���v�}�i�µ�u�µ�•�X 

- �W���Œ�o�]�����]�v�]���Ÿ���•�U���l�����v���À�]���v�•���À�����}�“�•���u���š���Œ�]���o�•���v���‰�]���•�l���Œ���•�����]�À�]���u��
���l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�����‰�}�o�]���u�X���s���Œ���Œ���•�Ÿ���•���c�•�•���À�]���v�}�i�µ�u�•�U���l���•���À���Œ���]�Ì�Œ���]�•�c�š��
���l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�������©���]���]���µ�v�����]�Ì�����P�“���v�}�•�X 

- �^���Œ�P���i�]���š���]���Œ�c���]���v�}���µ�P�µ�v�•�U�����Ì�]�Œ�l�•�š���o�$�u���µ�v���i�����l�����]���u���•�]�o�š�µ�u�������À�}�Ÿ���u�X 
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- �W���Œ�o�]�����]�v�]���Ÿ���•�U���l�����v���À�]���v�•���À�����}�“�•���u���š���Œ�]���o�•���v���‰�]���•�l���Œ���•�����]�À�]���u��
���l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�����‰�}�o�]���u�X���s���Œ���Œ���•�Ÿ���•���c�•�•���À�]���v�}�i�µ�u�•�U���l���•���À���Œ���]�Ì�Œ���]�•�c�š��
���l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�������©���]���]���µ�v�����]�Ì�����P�“���v�}�•�X 

- �^���Œ�P���i�]���š���]���Œ�c���]���v�}���µ�P�µ�v�•�U�����Ì�]�Œ�l�•�š���o�$�u���µ�v���i�����l�����]���u���•�]�o�š�µ�u�������À�}�Ÿ���u�X 

 

�W�]���•���Œ���Ì�c�����•���u���Œ�m�$�i�µ�u�•�W�� �/�v������- �/�Ì�Œ���]�•�����•�u���P�µ�•�����‰�����P�µ�u�µ�•�U 

���c�•�š���u�]��– �•���š�µ�Œ���•�$�Œ�•�l�����]�W 

�^���Œ�P���š���v�}�����$�Œ�v�]���u 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ���Z�K�a�5�����^�������d�h���>���W�� 

 

�õ�X���<�}�v�š�Œ�}�o���•���‰���•���l�µ�u�] 

 

�d���Z�v�]�•�l�����l�}�v�š�Œ�}�o���W��  �h�Ì�P�o�������i�]���š���µ�v���µ�Ì�o�����$�i�]���š���o�����]���À�$���]�v���u�����À�]���š���X���s�]�•�‰���Œ�$�i�����À���v�Ÿ�o�����]�i�����]�Œ��
�‰�]���z���u���u���X 

�����Œ�������‰�Œ���l�•���W�� �Z�c�l�}�i�]���Ÿ���•�����Œ�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�]���u���µ�Ì�u���v�c�P�]�U���v�����‰�P���Ì�]���Ÿ���•�U���o���]���]�Ì�À���]�Œ�c�š�}�•���v�}��
�]�Ì�“�r���l�•�¤�“���v���•�X���/�Ì�À���]�Œ�]���Ÿ���•���v�}���•���•�l���Œ���•�����Œ���]���l�“�$�i���u���•���•�š���À�����r���u�X�����}���}�š��
�•�l�����]���À���]���Œ�c�l�}�i�}�Ÿ���•�����Œ�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�]���u�U���À���o�l���i�]���š�����]�Ì�•���Œ�P���‰�T�$�Œ���µ�X���W�$����
���‰�•�š�Œ�������•���v�}�u���Ì�P���i�]���š���Œ�}�l���•�X 

���o�‰�}�“���v���•���}�Œ�P���v�µ�����]�Ì�•���Œ���Ì�c�����W�� �v�}�Œ�u���o�}�•�����‰�•�š���l�r�}�•���v���À���v���‰�]�����]���“���u���X���^�l���Ÿ���š���c�‰���“���•���µ�P�µ�v�•���Ì�$�•�c�����•��
�‰�Œ�}�������»�Œ���• 

�~�ð�X �•�������r���• 

�
�����•�����]�Ì�•���Œ���Ì�c�����W��  �s���o�l���i�]���š���‰�Œ���š���•�l�����$�u���]�Ì�š�µ�Œ�c�P�µ�•���P�µ�u�]�i���•���À���]���‰�o���•�š�u���•���•�����]�u���µ�•���l����
�•�š���v�����Œ�š�µ�U���o���]���]�Ì�À���]�Œ�c�š�}�•���v�}���•���•�l���Œ���•�����Œ�������µ�X 

�����µ�����]�Ì�•���Œ���Ì�c�����W�� �s���o�l���i�]���š�����]�Ì�•���Œ�P���Œ�]�o�o���•�����Œ���•���v�µ�����]�Ì�•���Œ�P�]���u���À���]���m�c�u�]�•�l���•�����Œ�}�“�c�����•��
���]�Ì�•���Œ�P���Œ�]�o�o���•���À���]���•���i���•�����]�Ì�•���Œ�P�µ�X�����]�š�•�����]�Ì�•���Œ�P���‰�T�$�Œ���•���À���]��– ���‰�Œ�c�l�}�i�µ�u�•�X 

�E�}�Œ�u���o�}�•�������Œ���c�����•�����‰�•�š���l�r�}�•���v���À���v���‰�]�����]���“���u�•�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�]���u�����Œ��
�����•�}�Œ���$�š�µ�����o���l�š�Œ�}�o�c�š�µ�X 
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�õ�X���<�K�E�d�Z�K�>���^���W���^�
�<�h�D�/�� 

 

�E�&�W�������c�•�š���u�c�����•���v�}�À�$�Œ�š�$�i�µ�u�•���•�$�Œ�•�l�������]�W���µ�Ì�o�]���•�u�}�i���u�c�������~�•���Œ�l���v���•�� �A���ì 

�s���•���o�c�������~�Ì�]�o���•�� �A���ï 

�Z�����l�Ÿ�À�]�š���š�����~���Ì���o�š���v���•�� �A���î 

�^�$�Œ�•�l���������l�}�v�����v�š�Œ�$�š�����À���]�������Œ�����T�$�����Œ���»�����v�]�X 

�d�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�����]�v�(�}�Œ�u�����]�i���W 

�•���u�� — ���^�s���‰�µ�v�l�š�•�W�� �v���À���‰���Œ���]�Ì�����‰�]���P�������•���v�}�•���µ�l�µ�u���V���v���À���Œ���P�o���u���v�š�$�š���•���l�������c�•�š���u���•��
�‰�Œ�������•�X 

�W�Z���s�Z�>�������l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�]���]�Œ���‰���Œ�����µ���c�Ÿ���µ�v�����š���]�o�•�š���v�}�‰�o�»�����•���l�Œ�]�š�$�Œ�]�i�]���u�U���l���•��
�v�}�š���]�l�Ÿ�����&�Z���ð�õ�U���í�ó�ï�X�í�ñ�õ 

�~���•���~�ï�•���~�]�•���µ�v���~�]�]�•�X���E���]�Ì�“�r���l�•�¤�š���•�������š���Œ�]�i���•���]�Œ�����š���Œ�c�À�}�š���•���v�}�����&�Z���ð�õ������
���‰���l�“�v�}�����r���•���‰�Œ���•�c�����u�U���i�����]�Œ���]�Ì�‰�]�o���c�Ÿ���“�����]���l�Œ�]�š�$�Œ�]�i�]�W 

�í�X���l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�]���u���i�����»�š�����]�Ì�•���Œ�P���Ÿ���u���‰�Œ���š���c�•�•���À�]���v�}�i�µ�u�]���u���µ�v�����Œ�}�“�]��
�]���‰���l�}�Ÿ���u�X 

�î�X���h�Ì�������š���Œ�]�i���u���µ�v���š�}�����Œ�$�i���u���]���‰���l�}�i�µ�u���u���i�����»�š���•�l���]���Œ�]���µ�v��
�v�����š�P�Œ�]���Ì���v�]�•�l�]���u���Œ�m�$�š���u���—�E���/�•�>�5�^�d�5�'�^�—���À���]���—�E���/�•�>�5�^�d�5�'�^��
���<�h�D�h�>���d�K�Z�^�—�X 

 

 ���Z�K�a�5�����^�������d�h���>���W�� 

�í�ì�X�����/�d�����Z���'�>���D���E�d�"�d�
���/�E�&�K�Z�D�
���/�:�� 

�>�]���u���“�c�v��-�/�����K-�/���d���W��  �v���À�����š�•���À�]�“�m�����‰�]���P�������•���v�}�•���µ�l�µ�u���U���v���À���Œ���P�o���u���v�š�$�š�•���l�������c�•�š���u���•��
�‰�Œ�������•�X 

�W�Z���s�Z�>�������l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�]���]�Œ���‰���Œ�����µ���c�Ÿ���µ�v�����š���]�o�•�š���v�������µ�Œ�o���]���c�����•��
�l�Œ�]�š�$�Œ�]�i�]���u�U���l���•���v�}�Œ�����c�Ÿ���/���d�����]���‰���l�}�i�µ�u�����]�v�•�š�Œ�µ�l���]�i�����ô�ì�ò���µ�v���c�‰���“���i����
�v�}�š���]�l�µ�u�������ò�ó�X���a�c�•�������š���Œ�]�i���•�����š���]�o�•�š���À�]�•�]���u���/���d�����v�}�š���]�l�µ�u�]���u�U���i����
���l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�����•�‰���]�o���•���]�Œ�����]�Ì�•���Œ�P���š���•���‰�Œ���š���c�•�•���À�]���v�}�i�µ�u�]���u�X 

���À�]�}�‰���Œ�À�������i�µ�u�µ���‰���À�����Ì�c�u���•�����‰�Œ���l�•�š�����]�Œ���i���]���l�r���µ�i���‰�]���Ì�c�u�����^�E���À��
�]���Œ�}�����Î�}�š�•���•���•�l���z�������Œ���c�‰���“�}���v�}�š���]�l�µ�u�µ�����ò�ó���_���X 

�<�µ�T�]�•��-�/�D�K-�/�D���'��  K �]�Œ���}�.���]���o���]�•���l�Œ���À���•���v�}�•���µ�l�µ�u�•�U���l���•���v���À���Œ���P�o���u���v�š�$�š�•���l�������c�•�š���u����
�l�Œ���À���X 

�W�Z-�s�Z�>�������l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�]���]�Œ���‰���Œ�����µ���c�Ÿ���µ�v�����š���]�o�•�š���/�D���'���l�}�����l�•�����c�‰���“���i�}�•��
�v�}�š���]�l�µ�u�}�•���î�ï�ô�X�í�X���µ�v���î�X���v�}�Œ�����c�š���i�]���u���v�}�‰�o�»�����•���l�Œ�]�š�$�Œ�]�i�]���u�V���d���‰�$�����µ�Ì��
�Ÿ���u���v�����«�������•���/�D���'���l�}�����l�•�����v�}�š���]�l�µ�u�]�U���i�������l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�����•�‰���]�o���•���]�Œ��
���]�Ì�•���Œ�P���š���•���‰�Œ���š���c�•�•���À�]���v�}�i�µ�u�]���u�U���l�������š���•���]�Œ���]���‰���l�}�š���•��
�š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�$�“���v���]�X 

�W���‰�]�o���]�v�(�}�Œ�u�����]�i���W��  �<���š�Œ���u�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ���u���µ�v�����Œ�$�i���u���]���‰���l�}�i�µ�u���u���i�����»�š���•�l���]���Œ�]���µ�v��
�v�����š�P�Œ�]���Ì���v�]�•�l�]���u���Œ�m�$�š���u���^�E���]�Ì�“�r���l�•�¤�š�•�_���À���]���^�E���]�Ì�“�r���l�•�š�}�“�•��
���l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�•�_�X 

- �d�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�$�“���v���]���]�Œ���v���‰�]�����]���“���u�•�����š���]�o�•�š�}�“�•���]���‰���l�}�i�µ�u�•���µ�v��
���}�l�µ�u���v�š�����]�i���U���š�}�•�š���Œ�‰���‰�Œ�����µ���À���]���•���µ�v�������µ���Ì�µ�u�•�����š�l���Œ�c�������v�}��
�]�Ì�����o�•�u���•�l�P���o���u�$�Œ�m���l�u�µ�]�š���•���]���•�š�������•���v�}�•�»�¤�“���v���•�����Œ�c���c�X 
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���š�l�Œ�]�š�µ�u�µ���]�Ì�v�c���]�v���“���v���l�Z���Z���W��  �>�]���š�}�š���•���•�À�]�v��-�•�l�������•�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�µ�•�����W�����v���l�o���•�]�.���$���l�������c�•�š���u�µ�•��
���š�l�Œ�]�š�µ�u�µ�•�U���i�����Ÿ�����Ÿ���l���‰���Œ�•�š�Œ�������Ÿ�X���d�}�u�$�Œ���À���o�•�š�•���µ�v���•�š���Œ�‰�š���µ�Ÿ�•�l�]����
�v�}�š���]�l�µ�u�]���À���Œ�����š�“�m�]�Œ�Ÿ���•�X 

�����Œ�����o���~�^�µ�‰���Œ�(�µ�v���•���µ�v�����W���Z���W��  �~���• �h�Ì�•�l���]�š���u���]�•�������µ���Ì�µ�u�•���~�Z�Y�•���í�ì�ì�9���•�$�Œ�•�l�������•���v�}�‰�o�»���$�u���•���•�l���z����
���Œ�������Z���>�����~�^�µ�‰���Œ�(�µ�v���•���µ�v�����W���Z�����~�
�Œ�l���Œ�š���•���‰�o���v�}�“���v���•���l�}�‰�]���v���•��
�Ÿ���•�c�����u���µ�Ì���•�]�v���š���•���]�Œ���ð�ñ�ï�ò �l�P�X���s���o�•�š�•���µ�v���À�]���š�$�i�]�����Ì�]�z�}�i���u�]�����•�$�Œ�•�l�������•��
�v�}�‰�o�»�����•�������µ���Ì�µ�u�]���À���Œ�����š�“�m�]�Œ�Ÿ���•�X 

�c�‰���“�]�����c�•�š���u�����À�]���o���_�U���l���•���]���l�r���µ�š�������W���Z�������Œ���‰�o���v�}�“���v���•���•�o�]���l�•�v�]�X��
�����µ���Ì�µ�u�•���~�d�W�Y�•���ð�ñ�ð�<�P�X 

 

 

 

 

 

 

 

 ���Z�K�a�5�����^�������d�h���>���W�� 

�í�ì�X�����/�d�����Z���'�>���D���E�d�"�d�
���/�E�&�K�Z�D�
���/�:�� 

 

���• ���W���Z�����ï�ì�î�X���•�������r���•���‰���Œ�•�l���š�•���]�Œ���v���‰�]�����]���“���u�•�U���i�����•�À���Œ���ð�ñ�ð �l�P�X���À���]��
�À�]���v�����À�]���š�����]�Œ���À���]�Œ���l���•�$�Œ�•�l�������•�X���^�$�Œ�•�l�������•�������µ���Ì�µ�u�•���u���]�v���•�����š�l���Œ�c������
�v�}�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�����À���]�����X���>���]���]���P�»�š�µ���‰���‰�]�o���]�v�(�}�Œ�u�����]�i�µ�U���•���Ì�]�v�]���Ÿ���•�����Œ���•���À�µ��
�W�Z�������©���Œ�]�����‰���Œ�•�š���À�]�X 

�~���• EPCRA 312. �\�Í�î�Í�.�Í�Ù�Q�ß �+�!�1�ô�2���\�Ù���X�Ù�$�ß�•���6�:�Ù�U�Í�X�Ù
�Í�'�j�1�j�+�Í�e�:�X���ô�1�à�Ù�$�Í�Ù�\���X�\�'�ß�æ�ô�Ù���X�Ù�T�O�O �u���Œ���]�z�µ��

�����µ���Ì�µ�u�����X���À���]���À���]�Œ���l���µ�v�l�À���]���i�����•�À�]�v���������µ���Ì�µ�u�•���]�Œ���ð�ñ�ï�ð �l�P���À���]���À���]�Œ���l�X 

�~���• �W���Ì�]�z�}�i�µ�u�•���‰�]���P�������š���i���u�W���a�]�•���‰�Œ�}���µ�l�š�•���•���š�µ�Œ���š�}�l�•�]�•�l���•���m�c�u�]�•�l���•��
�À�]���o���•�U���‰���Œ���l�µ�Œ���u���À���Œ���Ì�]�z�}�š���•���•�l���z�������Œ�����W���Z�����ï�í�ï�X �•�������r���•���š�}�l�•�]�•�l�}��
�m�c�u�]�•�l�}���À�]���o�µ���]�Ì�����o�c�“���v���•���•���Œ���l�•�š�µ���~�Z���À���]���o���‰���•�X���:�������•���š���Œ���Î�}�š�v�������Œ���^�/����
�l�}���]���u���î�ì���o�c���Ì���ï�õ�U���Ÿ���l���•�v�]���P�š�����“���������]�v�(�}�Œ�u�����]�i�� 

�o���]���i�»�•���À���Œ�$�š�µ�����]�Ì�‰�]�o���c�š���v���‰�]�����]���“���u�}�•���‰���Œ�•�l���š�µ�•�W 

�d�}�l�•�]�•�l���•���m�c�u�]�•�l���•���À�]���o���•��   �����^���E�h�D�h�Z�^��  ���‰�š�µ�À���v���]�•���•�À���Œ�•��-%. 

�Ž���^�À�]�v�•��     �ó�ð�ï�õ-�õ�î-�í��   �ó�ì 

�Ž���^�$�Œ�•�l��������    �ó�ò�ò�ð-�õ�ï-�õ��   �í�ì-�ï�ì 

�Ž�����v�Ÿ�u�}�v�•��    �ó�ð�ð�ì-�ï�ò-�ì��   �ì�X�î 

�Ž�����Œ�•�$�v�•��     �ó�ð�ð�ì-�ï�ô-�î��   �ì�U�ì�ì�ï 

�Ž���E���À���‰�]�����i���u�•���À�]�•�]���u�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�µ���À���]���]���u�X���>���]���]���P�»�š�µ���‰���‰�]�o���]�v�(�}�Œ�u�����]�i�µ�U��
�•���Ì�]�v�]���Ÿ���•�����Œ���•���À�µ���W�Z�������©���Œ�]�����‰���Œ�•�š���À�]�X 

�:�����]�Ì�‰�o���š���š���“�}���‰�Œ�}���µ�l�š�µ�����]�Ÿ���u���Œ���Î�}�š���i�]���u�����Œ���^�>�����l�}���]���u���v�}���î�ì���o�c���Ì���ï�õ�U���“�c��
�]�v�(�}�Œ�u�����]�i�����]�Œ���i���•�v�]�����Ì���l�}�‰�������Œ���l���š�Œ�����l���o���v�����Œ�����P���������‰�]�Œ�u�}���•�»�¤�i�µ�u�µ�X���^�������r���•��
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�ï�í�ï�X �‰�]���P�������š���i�����Ì�]�z�}�“���v���•���‰�Œ���•�c�������v�����«�������•���µ�Ì�������š���Œ�]�i���u�U���l���•���]�Œ���^�‰���š�$�Œ�]�z����
�‰�Œ�������•�_�X���W�Z-�����©���Œ�]�������l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�µ���•���•�š���À�����r���•���]�Œ���v�}�Œ�����c�š���•���d�^�������Œ���T�]�•�š�Œ���W 

�\�Í�\�e�ß�}�î�Í�.�Í�\ CAS numurs  TSCA statuss  

�ô�+�ô�'�e�X�:�+�!�e�\     
�\���X�\�'�ß�æ�ô 7664-93-9 �6�D�U�D�N�V�W�— 

�b�ô�:�X���Í�2���\�'�Í���\�Ù�\�}���2�Í�Ù�\�Í�}���ô�2�:�$�j�1�\     
�‹�}���2�\�Ù�ü�Ù�„�æ�Ù�ý 7439-92-1 �6�D�U�D�N�V�W�— 

�\�}���2�Í�Ù�:�'�\�!�î�\�Ù�ü�„���i�ý 1917-36-8 �6�D�U�D�N�V�W�— 

�‹�}���2�Í�Ù�\�j�+���ß�e�\�Ù�ü�„�æ�‹�i�S�ý 7446-14-2 �6�D�U�D�N�V�W�— 

���2�e���1�:�2�\�Ù�ü�‹�æ�ý 7440-36-0 �6�D�U�D�N�V�W�— 

���X�\���2�\�Ù�ü���\�ý 7440-38-2 �6�D�U�D�N�V�W�— 

�X�Í�+�è���$�\�Ù�ü���Í�ý 7440-70-2 �6�D�U�D�N�V�W�— 

�����2�'�\�Ù�ü�Ù�‹�2�Ù�ý 7440-31-5 �6�D�U�D�N�V�W�— 

 

 

 

 

�,���L�µ�v�P�•�•���Z�o�µ�•�•�W 

�a�c�����Œ�}�“�c�����•�������š�µ���o���‰�����]�Œ�������o�•�¤�š�����µ�Ì���]�v�(�}�Œ�u�����]�i�µ���µ�v�����À�}�Ÿ���u�U���l���•���‰�]�����i���u�]���•���P���š���À�}�“���v���•���À���]���‰���Œ�•�l���¤�“���v���•���o���]�l���X���D�$�•���v���µ�Ì�z���u���u�]���•��
�v���l�����µ�����š���]�o���c���µ���µ�v�����š�•���l���u�]���•���v�}���i�����l�������•�����š���]�o���c�����•���‰���Œ���i�����l�����]���u���Ì���µ���$�i�µ�u�]���u�U�����}�i���i�µ�u�]���u���À���]���]�Ì�����À�µ�u�]���u���i�����l���������À���]�����U���l���• 
�•���]�•�¤�š�•�����Œ���‰�Œ�}���µ�l�š�������‰�•�š�Œ�����]�U���µ�Ì�P�o�������“���v�µ�U���o�]���š�}�“���v�µ���À���]���]�Ì�v�c���]�v���“���v�µ�X���>���]���]���P�»�š�µ���‰���‰�]�o���]�v�(�}�Œ�u�����]�i�µ���‰���Œ���z�µ�����o�o���‰�Œ�}���µ�l�Ÿ���u���o�v���µ�•�š�Œ�Ç��
�>�]�u�]�š�������À���]���i�����l�����]���u���i���µ�š���i�µ�u�]���u���‰���Œ���“�c�•�����Œ�}�“�c�����•�������š�µ���o���‰���•���•���š�µ�Œ�µ�U���o�»���Ì�µ�U���•���Ì�]�v�]���Ÿ���•�����Œ���•���À�µ���•�����]�����Œ�]�•�l�}�����«�����c���µ���‰���Œ�•�š���À�]�X 
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 �^���h�'�K�^�����h�K�D���E�r���>���W���^ 

�í�X���'���D�/�E�/�K���/�Z���8�D�K�E�$�^���/�����E�d�/�&�/�<�����/�:�� 

 

Cheminis/prekinis pavadinimas:   �À�}�Î�š�µ�À�µ���Œ���P�µ�o�]�µ�}�i���u�����“�À�]�v�}���Œ�»�P�“�Ÿ���•���P���o�]�}�������š���Œ�]�i�� 

�'���u�]�v�š�}�i���•�W��    �z�h�����>�>���/�E���h�^�d�Z�z���>�/�D�/�d���� 

�ó�l�&�U���,���/�z�h�E�����h�/�>���/�E�'�U���í�ò���,���/�^�,���E���Z�K�����U���y�/���D���E�U���<�/�E�/�:�� 

���Z���u�]�v�&���“���]�u�����l���l�o���•�]�.�l�����]�i���W�� ���o���l�š�Œ�}�•�����l�µ�u�µ�o�]���š�}�Œ�]�µ�•�U���P���o�]�v�]�•�����l�µ�u�µ�o�]���š�}�Œ�]�µ�• 

�~�:�d���v�µ�u���Œ�]�•�W���î�ô�ì�ì��>9 �ô���l�o���•�&�• 

�d���o���(�}�v���•�W��     ���&�o���]�v�(�}�Œ�u�����]�i�}�•���]�Œ���•�l�µ���]�}�•���‰���P���o���}�•���l�Œ���]�‰�l�]�š�&�•���š���o���(�}�v�µ 

�d���o�X�W���ì�ì�ô�ò���ñ�õ�î���ñ�ñ�ñ�ô�í�ì�í 

�&���l�•���•�W���ì�ì�ô�ò���ñ�õ�î���ñ�ñ�í�ô�ì�í�õ 

�W���Œ�Î�]�»�Œ�}�•�������š���W��  �î�ì�î�î���u�X���•���µ�•�]�}���í���� 

�W���l���]�•�š���•�W��     �î�ì�î�í���u�X���P���P�µ�Î�&�•���î�í���� 

�î�X���W���s�K�:�/�E�'�/���/�E�'�Z�����/���E�d���/���l���d���W���d�z���$�^���/�E�&�K�Z�D�����/�:�����/�Z���8�D�K�E�$�^���/�����E�d�/�&�/�<�����/�:�� 

���Z���u�]�v�]�•���l�}�u�‰�}�v���v�š���• �����^���v�µ�u���Œ�]�• 
���‰�Ç�š�]�l�•�o�]�•���•�À�}�Œ�]�•�����Œ�������š�»�Œ�]�•���9 

�K�Œ�}���•�‰�Œ�}�P�]�u�}���Œ�]���}�•���~���µ�P���l�u�ï�• 

�E���}�Œ�P���v�]�v�]���]���“�À�]�v�}���i�µ�v�P�]�v�]���]     OSHA �����'�/�,  �E�/�K�^���^ 
* Švinas �ó�ð�ï�õ-�õ�î-�í �ò�ï-�ó�ô �ñ�ì �í�ñ�ì �í�ì�ì 
* Skardos �ó�ð�ð�ì-�ï�í-�ñ �ì�U�ì�ì�ò �î�ì�ì�ì���u �î�ì�ì�ì���u -- 
*Arsenas �ó�ð�ð�ì-�ï�ô-�î �ì�U�ì�ì�ï �í�ì �î�ì�ì -- 
�Ž���<���o���]�• �ó�ð�ð�ì-�ó�ì-�î �ì�U�ì�ì�î -- -- -- 
�Ž���^�š�]���]�• �ó�ð�ð�ì-�ï�ò-�ì �ì�X�î �ñ�ì�ì �ñ�ì�ì -- 
���o���l�š�Œ�}�o�]�š���•���~�•�]���Œ�}�•���Œ�»�P�“�š�]�•�• �ó�ò�ò�ð-�õ�ï-�õ �í�ì-�ï�ì �í�ì�ì�ì �í�ì�ì�ì �í�ì�ì�ì 
�'���o�]�•���^�]�ì�î -- �ì�X�î -- -- -- 
�<�}�Œ�‰�µ�•�}���u�����Î�]���P���W -- �ñ-�ò N/A N/A N/A 
�W�}�o�]�‰�Œ�}�‰�]�o���v���• �õ�ì�ì�ï-�ì�ó-�ì         
�W�}�o�]�•�š�]�Œ���v���• �õ�ì�ì�ï-�ñ�ï-�ò         
�^�š�]�Œ���v�}�����l�Œ�]�o�}���v�]�š�Œ�]�š���• �õ�ì�ì�ï-�ñ�ð-7         
�W�}�o�]�l���Œ���}�v���š���• --         
�<�]���š�����P�µ�u�� --         
�W�}�o�]���š�]�o���v���• --         
���l�Œ�]�o�}���v�]�š�Œ�]�š���•�����µ�š�����]���v�}��
�•�š�]�Œ���v���• 

�õ�ì�ì�ï-�ñ�ò-�õ         

�^�š�]�Œ�}�o�}�����µ�š�����]���v���• �õ�ì�ì�ï-�ñ�ñ-�ô         
�W�}�o�]�À�]�v�]�o���Z�o�}�Œ�]�����• �õ�ì�ì�î-�ô�ò-�î         
�W�o�}�l�“�š���o�]�¿���•���‰���Œ���š�}�Œ�]���µ�•��
�u�����Î�]���P�� 

--         

�Ž�E���}�Œ�P���v�]�v�]�•���“�À�]�v���•���]�Œ�����o���l�š�Œ�}�o�]�š���•���~�Œ�»�P�“�š�]�v�]�•���P���o�]�•�•���Ç�Œ�����‰���P�Œ�]�v���]�v�]���]���l�]���l�À�]���v�}���z�µ�����o�o���/�v���µ�•�š�Œ�Ç���>�]�u�]�š�������P���u�]�v���u�}�����l�µ�u�µ�o�]���š�}�Œ�]���µ�•��
�l�}�u�‰�}�v���v�š���]�X 
�W�Œ�]�l�o���µ�•�}�u���]���v�µ�}�����l�µ�u�µ�o�]���š�}�Œ�]���µ�•���š�]�‰�}�U���P���o�]�����»�š�]���l�]�š�¿���l�}�u�‰�}�v���v�š�¿�X���E�}�Œ�&�����u�]���P���µ�š�]�������µ�P�]���µ���]�v�(�}�Œ�u�����]�i�}�•�U���•�µ�•�]�•�]���l�]�š�����•�µ���•���À�}���W�Z��
�����š�š���Œ�Ç�����š�•�š�}�À�µ 
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           �^���h�'�K�^�����h�K�D���E�r���>���W���^                                             

�ï�X�&�/�•�/�E�/���/�����h�K�D���E�z�^ 

 

�/�“�À���]�Ì�������]�Œ���l�À���‰���•�W�� �W���P���u�]�v�š�����‰�Œ���l�&�V���i�}�l�]�}���l�À���‰�}�����o���l�š�Œ�}�o�]�š���•���Ç�Œ���������o�š���•���P���o�]�•�U���š�µ�Œ�]�v�Ÿ�•�����“�š�Œ�¿�U���•�l�À���Œ���¿�U��
���“�š�Œ�¿���l�À���‰���X 

���o���l�š�Œ�}�o�]�š���•�W��  ���µ�l�“�š���•�v�&���v���]���í�ï�ô�ì�£��  

�s�]�Œ�]�u�}���š���u�‰���Œ���š�»�Œ���W��  �v�µ�}���î�ñ�î���]�l�]���ï�ò�ì�£�� 

�>�Ç���Ç�u�}�•�]���š���u�‰���Œ���š�»�Œ���W��  �í�ì�ì���9 

�d�]�Œ�‰�µ�u���•���À���v�����v�Ç�i���W��  �E���š���]�l�}�u�� 

�'���Œ���À�]�u�}���P�Œ���]�Ÿ�•���~���µ�Ÿ�o�������š���š���•�A�í�•�W�� �õ�U�ò–�í�í�U�ï 

�^���À�]�š���•�]�•���š���v�l�]�•���~�,�î�K�A�í�•�W��  �E���š���]�l�}�u�� 

�'���Œ�¿���•�o�&�P�]�•�W��  �E���š���]�l�}�u�� 

�'���Œ�¿���š���v�l�]�•���~���/�Z�A�í�•�W��  �E���š���]�l�}�u�� 

 

 

�ð�X�����h�K�D���E�z�^�����W�/�����^�W�Z�K�'�/�D�����/�Z���'���/�^�Z�� 

 

�W�o�]�»�‰�•�v�]�}���š���u�‰���Œ���š�»�Œ���W��  N/A 

���‰���Ÿ�v�&���•�‰�Œ�}�P�]�u�}���Œ�]�������~�>���>�•�W��  �ð�U�í���9���~�l���]�‰���À���v�����v�]�o�]�}�����µ�i�}�•�• 

�s�]�Œ�“�µ�Ÿ�v�&���•�‰�Œ�}�P�]�u�}���Œ�]�������~�h���>�•�W   �ó�ð�U�ì�î���9���~�l���]�‰���À���v�����v�]�o�]�}�����µ�i�}�•�• 

�'���•�]�v�]�u�}���‰�Œ�]���u�}�v�&�•�W�� �•���µ�•�}�•�����Z���u�]�v�&�•���u�����Î�]���P�}�•�U�����v�P�o�]���•�����]�}�l�•�]�����•�U���‰�µ�š�}�•���]�Œ���À���v���µ�}�X���E���v���µ���}�l�]�š����
�À���v�����v�•���•�Œ�}�À�&�•���P�Œ���v���]�v�&�•���X  

�E���e�‰�Œ���•�Ÿ���P���]�•�Œ���]��–  �e�l�Œ���µ�v���v�š���]�Œ���À���]�l�]���v�š�����l�µ�u�µ�o�]���š�}�Œ�]���u�•���•�µ�•�]�����Œ�}���o�������]�������P�]�}�•���À���v�����v�]�o�]�}�����µ�i�}�•�X��
�E�}�Œ�&�����u�]���]�“�À���v�P�Ÿ 

�]�Œ���•�‰�Œ�}�P�]�u�}���‰���À�}�i���]�W�� �l�������]�“�À���v�P�š�µ�u�&�š�����P���]�•�Œ�}�����Œ���•�‰�Œ�}�P�]�u�}���‰���À�}�i���µ�•�U���o���]�l�Ç�l�]�š�������š�}�l�]���]���v�µ�}�������š���Œ�]�i�¿��
�l�]���]�Œ�l�“���]�¿�����Œ���l�]�š�¿���µ�Î�����P�]�u�}���“���o�Ÿ�v�]�¿�X���8�•�]�Ÿ�l�]�v�l�]�š���U���l�������u���š���o�]�v�&�•���u�����Î�]���P�}�•���š�µ�}��
�‰�����]�µ���u���š�µ���v���•�]�o�]���•�š�¿���•�µ���v���]�P�]���u�µ���]�Œ���š���]�P�]���u�µ�����o���u���v�š�¿���]�Œ�������š���Œ�]�i�¿���‰�}�o�]���]�•�X��
�8�Œ���v�P�����u�]���]�Œ���‰�Œ�]�Î�]�»�Œ�&�����u�]���À�����}�À���µ�l�]�š�&�•���P���u�]�v�š�}�i�}���]�v�•�š�Œ�µ�l���]�i�}�u�]�•�X  

�W���‰�]�o���}�u�����]�v�(�}�Œ�u�����]�i���W�� �'���•�]�v�]�u�}���À���v���µ�}���]�Œ���•�l�]�����]�u�}���À���v���µ�}���P���o�]�����»�Ÿ���š�}�l�•�]�“�l�]���]�Œ���&�•���]�v���v�š�Ç�•�������]���P���o�]��
�š�µ�Œ�&�Ÿ���Î���o�]�v�P�����‰�}�À���]�l�e�X     
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5. REAKTYVUMO ���h�K�D���E�z�^        

 

�^�š�����]�o�µ�u���•�W�� Šis �‰�Œ�}���µ�l�š���•���Ç�Œ�����•�š�����]�o�µ�•���v�}�Œ�u���o�]�}�u�]�•���•���o�Ç�P�}�u�]�•���l���u�����Œ�]�}���š���u�‰���Œ���š�»�Œ�}�i���X 

�E���•�µ�����Œ�]�v���u�µ�u���•�W�� �s���v�l�]�š�����l�}�v�š���l�š�}���•�µ���•�Ÿ�‰�Œ�]�}�u�]�•���Œ�»�P�“�Ÿ�u�]�•�U�������P�]�}�u�]�•���}�Œ�P���v�]�v�&�u�]�•���u�����Î�]���P�}�u�]�•�U��
�Z���o�}�P���v�]�����]�•�U���Z���o�}�P���v�]�v�š�}�u�]�•���u�����Î�]���P�}�u�]�•�U���l���o�]�}���v�]�š�Œ���š�µ�U���‰���Œ�u���v�P���v���š�µ�U��
�‰���Œ�}�l�•�]�����]�•�U�������•�]�(�}�Œ�u�µ�}�i���v���]�µ���À���v�����v�]�o�]�µ�U���Œ�����µ�l�š�}�Œ�]���]�•���]�Œ���À���v�����v�]�µ�X 

�W���À�}�i�]�v�P�]���•�l�]�o�]�u�}���‰�Œ�}���µ�l�š���]�W�� ���&�o���š���Œ�u�]�v�]�}�����o���l�š�Œ�}�o�]�š�}���•�l�]�o�]�u�}���•�µ�•�]�����Œ�}���•�]���Œ�}�•���š�Œ�]�}�l�•�]�����•�U�����v�P�o�]���•���u�}�v�}�l�•�]�����•�U��
�•�]���Œ�}�•���Œ�»�P�“�Ÿ���•���Œ�»�l���•�U���•�]���Œ�}�•�����]�}�l�•�]�����•���]�Œ���À���v�����v�]�o�]�•�X�����&�o�����µ�l�“�š�}�•���“�À�]�v�}���i�µ�v�P�]�v�]�¿��
�š���u�‰���Œ���š�»�Œ�}�•���P���o�]���•�µ�•�]�����Œ�Ç�Ÿ���š�}�l�•�]�“�l�]���u���š���o�}�����»�u���]�U���P���Œ���]�����Œ���������µ�o�l�&�•�V���^�µ�•�]�o�]���š�µ�•��
�•�µ���•�Ÿ�‰�Œ�]�}�u�]�•���Œ�»�P�“�Ÿ�u�]�•�l�����Ì�&�u�]�•�����Œ���������•���v�š���À���v�����v�]�o�]�µ�]�U���P���o�]���•�µ�•�]�����Œ�Ç�Ÿ���o�������]��
�š�}�l�•�]�“�l�}�•�����Œ�•���v�}�����µ�i�}�•�X 

�s���v�P�Ÿ�v�}�•���•���o�Ç�P�}�•�W�� �/�o�P���o���]�l�]�•���‰���Œ�l�Œ�}�À�]�u���•���]�Œ���µ�Î�����P�]�u�}���“���o�Ÿ�v�]���]�X 

 

�ò�X���/�E�&�K�Z�D�����/�:�������W�/�����W���s�K�:�h�^���^�s���/�<���d���/ 

Galimas poveikis sveikatai 

�'���o�]�•���•�]���Œ�}�•���Œ�»�P�“�Ÿ�•�W�� �<���v�l�•�u�]�v�P�����•�À���]�l���š���]���À�]�•���]�•���‰���š���l�]�u�}�����»�����]�•�X���a�À�]�v�}���i�µ�v�P�]�v�]���]�W���‰���À�}�i�]�v�P���•���‰�}�À���]�l�]�•��
�P���o�]�����š�•�]�Œ���•�Ÿ���Ÿ�l���š�������U���l���]���‰�Œ�}���µ�l�š���•���Ç�Œ�����l���]�Ÿ�v���u���•�U���}�l�•�]���µ�}�i���u���•�����Œ���l�]�š���]�‰��
���‰���}�Œ�}�i���u���•�����Œ�������•�µ�P�����]�v���u���•�U���l�������•�µ�•�]�����Œ�Ç�š�¿�����µ�o�l�&�•�U�����»�u���]�����Œ���P���Œ���]�X 

�8�l�À�&�‰�µ�•�W�� �<�À�&�‰���À�]�u�}���š���l�¿�����]�Œ�P�]�v�]�u���•���]�Œ���P���o�]�u���•���]�o�P���o���]�l�]�•���‰�}�À���]�l�]�•�X 

�W�Œ���Œ�]�i�µ�•�W�� �'���o�]���•�µ�l���o�Ÿ���•�Ÿ�‰�Œ�¿�����µ�Œ�v�}�•�U���P���Œ�l�o�&�•�U���•�š���u�‰�o�&�•���]�Œ���À�]�Œ�“�l�]�v���u�}�i�}���š�Œ���l�š�}��
�•�µ���]�Œ�P�]�v�]�u���l�v�µ�����P�]�u���U���š���]�‰���‰���š���Î���o�]�v�P�������Œ�������À�]�•�]�“�l�������‰�•�]�v�µ�}���]�i�]�u�����“�À�]�v�µ�X���E�µ�Œ�]�i�µ�•��
�“�À�]�v���U���P���o�]�����š�•�]�Œ���•�Ÿ���‰�]�o�À�}���•�l���µ�•�u���•�U���‰�Ç�l�]�v�]�u���•�U���À�&�u�]�u���•�U���À�]���µ�Œ�]���À�]�u���•���]�Œ���•�Ÿ�‰�Œ�»�•��
�u�&�“�o�µ�v�P�]�•�X���d���]���P���o�]���P�Œ���]�š���]���•�µ�l���o�Ÿ���•�]�•�š���u�]�v�e���š�}�l�•�]�“�l�µ�u���U���š�}���&�o���i�e���š�µ�Œ�]���P�Ç���Ç�Ÿ��
�P�Ç���Ç�š�}�i���•�X 

Oda:  �d�]���•�]�}�P�]�v�]�•���l�}�v�š���l�š���•���•�µ�����o���l�š�Œ�}�o�]�š���]�•���~�P���o�]�•�•���P���o�]���•�µ�l���o�Ÿ���•�Ÿ�‰�Œ�¿���•�µ���]�Œ�P�]�v�]�u���U��
�v�µ�����P�]�u�µ�•���]�Œ���}�‰���•�X 

Akys:  �d�]���•�]�}�P�]�v�]�•���l�}�v�š���l�š���•���•�µ�����o���l�š�Œ�}�o�]�š���]�•���~�P���o�]�•�•���P���o�]���•�µ�l���o�Ÿ���•�Ÿ�‰�Œ�¿���•�µ���]�Œ�P�]�v�]�u���U��
�v�µ�����P�]�u�µ�•�U���Œ���P���v�}�•���‰���Î���]���]�u�������Œ���������‰���l�]�u���X 

�n�u�µ�•���‰���À�}�i���]���•�À���]�l���š���]�W�� �W���l���Œ�š�}�Ÿ�v�]�•�����Œ�������]�o�P���o���]�l�]�•���l�}�v�š���l�š���•���P���o�]���•�µ���]�Œ�P�]�v�Ÿ���}�����U���‰���Î���]�•�Ÿ���Œ���P���v�����]�Œ��
�‰���Î���]�•�Ÿ���À�]�Œ�“�µ�Ÿ�v�]�µ�•���l�À�&�‰���À�]�u�}���š���l�µ�•�X�����‰�•�]�v�µ�}���]�i�]�u�}���“�À�]�v�µ���•�]�u�‰�š�}�u���]���Ç�Œ�����P���o�À�}�•��
�•�l���µ�•�u���•�U���v�µ�}�À���Œ�P�]�•�U���‰�]�o�À�}���•�l���µ�•�u���•���]�Œ�����‰���Ÿ�š�}���‰�Œ���Œ�����]�u���•�U���Œ���µ�u���v�¿���•�l���µ�•�u���•��
�]�Œ���•�]�o�‰�v�µ�u���•�U���u�]���P�}���•�µ�š�Œ�]�l�]�u���]���]�Œ�����]�Œ�P�o�µ�u���•�X 

 

 

 

 �^���h�'�K�^�����h�K�D���E�r���>���W���^ 

6. �/�E�&�K�Z�D�����/�:�������W�/�����W���s�K�:�h�^���^�s���/�<���d���/ 

 

�>�&�Ÿ�v�]�•���‰���À�}�i�µ�•���•�À���]�l���š���]�W�� �‰���Œ�����]�����o�]�•���•�]���Œ�}�•���Œ�»�P�“�Ÿ���•�U���À�]���]�v�]�}�����l�µ�u�µ�o�]���š�}�Œ�]���µ�•���l�}�u�‰�}�v���v�š�}�U���‰�}�À���]�l�]�•���P���o�]��
�•�µ�l���o�Ÿ�������v�š�¿�����u���o�]�}�����Œ�}�Ì�]�i�����]�Œ���v�}�•�]���•�U���P���Œ�l�o�&�•���]�Œ�����Œ�}�v���Z�¿���µ�Î�����P�]�u���X���a�À�]�v�}��
�v�µ�Œ�]�i�]�u���•���P���o�]���•�µ�l���o�Ÿ���‰�Ç�l�]�v�]�u���U���•�À�}�Œ�]�}���l�Œ�]�Ÿ�u���U���‰�]�o�À�}���•�‰���Ì�u�µ�•�U���v�µ�}�À���Œ�P�e���]�Œ��
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�•�l���µ�•�u�����Œ���v�l�}�•���U���l�}�i�}�•�����]�Œ���•���v���Œ�]�µ�}�•���X���<�]�Ÿ���‰�}�À���]�l�]���]���Ç�Œ���������v�š�Œ�]�v�&�•���v���Œ�À�¿��
�•�]�•�š���u�}�•���‰���Î���]���]�u���•�U���]�v�l�•�š�¿���(�µ�v�l���]�i�}�•���•�µ�š�Œ�]�l�]�u���•�U�����v���u�]�i���U���v���µ�Œ�}�‰���Ÿ�i���U���Ç�‰������
�u�}�š�}�Œ�]�v�]�¿���v���Œ�À�¿�U���•�µ���Œ�]���“�}���v�µ�l�Œ�]�Ÿ�u�µ���]�Œ���P���o�]�u���•���‰�}�À���]�l�]�•���Œ���‰�Œ�}���µ�l���]�i���]�X 

�^�]���Œ�}�•���Œ�»�P�“�Ÿ�•���~�P���o�Ç�i���•�W�� �d���Œ�‰�š���µ�Ÿ�v�&���À�&�Î�]�}���š�Ç�Œ�]�u�¿�����P���v�š�»�Œ�����~�/���Z���•���‰�Œ�]�•�l�Ç�Œ�&���c�•�Ÿ�‰�Œ�]�����v���}�Œ�P���v�]�v�]�¿���Œ�»�P�“���]�¿��
�u�]�P�o���U���l�µ�Œ�]�}�i�����Ç�Œ�����•�]���Œ�}�•���Œ�»�P�“�Ÿ���•�^���l���]�‰���/���l���š���P�}�Œ�]�i�}�•���l���v�����Œ�}�P���v�����Î�u�}�v�&�u�•�X���a�]��
�l�o���•�]�.�l�����]�i�����v���š���]�l�}�u�����•�l�Ç�•�š�}�u�•���•�]���Œ�}�•���Œ�»�P�“�Ÿ���•���(�}�Œ�u�}�u�•�����Œ�������Ÿ�Œ�‰���o���u�•�U���l�µ�Œ�]�¿��
�•�µ���&�š�Ç�i�����Ç�Œ�����•�]���Œ�}�• �Œ�»�P�“�Ÿ���•�����l�µ�u�µ�o�]���š�}�Œ�]�µ�i���X���8�‰�Œ���•�š���]���v���µ���}�i���v�š���“�e���P���u�]�v�e��
�v���}�Œ�P���v�]�v�&�•���Œ�»�P�“�Ÿ���•���Œ�»�l���•���~�•�]���Œ�}�•���Œ�»�P�“�Ÿ���•���Œ�»�l���•�•���v���•�µ�•�]�����Œ�}�X���:���]���‰�Œ�}���µ�l�š���•��
�v���µ���}�i���u���•���v���Ÿ�v�l���u���]�U���‰�À�Ì�X�����X���i���]���‰���Œ�l�Œ���µ�v���u���U���P���o�]���•�µ�•�]�����Œ�Ç�Ÿ���•�]���Œ�}�•���Œ�»�P�“�Ÿ���•��
�Œ�»�l���•�X 

�a�À�]�v�}���i�µ�v�P�]�v�]���]�W�� �a�À�]�v���•���Ç�Œ�����e�š�Œ���µ�l�š���•���e���l���v�����Œ�}�P���v�¿���•���Œ���“�����î���U���Ÿ�l�Œ�]���µ�•�]���]���P�Ç�À�»�v���u�•�U���l���]��
�À���Œ�š�}�i���u�}�•�����]�����o�&�•�����}�Ì�&�•�X���a�]�µ�}���u���š�µ���l���v�����Œ�}�P���v�]�“�l�µ�u�}���Î�u�}�v�&�u�•���e�Œ�}���Ç�u�¿��
�v�&�Œ���X 

Arsenas:  �E�����]�}�v���o�]�v�&�•���š�}�l�•�]�l�}�o�}�P�¿���‰�Œ�}�P�Œ���u�}�•���~�E�d�W�•�U���d���Œ�‰�š���µ�Ÿ�v�&�•���À�&�Î�]�}���š�Ç�Œ�]�u�¿�����P���v�š�»�Œ�}�•��
�~�/���Z���•�U���K�^�,�����]�Œ���E�/�K�^�,���l�o���•�]�.�l�µ�}�i���u���•���l���]�‰���l���v�����Œ�}�P���v���•�U���š�����]���µ���Ÿ�l���‰�}���]�o�P�}��
�‰�}�À���]�l�]�}�����]�����o�&�u�]�•���l�}�v�����v�š�Œ�����]�i�}�u�]�•�X 

�D�����]���]�v�]�v�&�•�����»�l�o�&�•�U���l�µ�Œ�]�}�•�����š�•�]�Œ���v����   

�W���‰�Œ���•�š���]���‰�����o�}�P�&�i�����‰�}�À���]�l�]�•�W�� �W���Œ�����]�����o�]�•���•�]���Œ�}�•���Œ�»�P�“�Ÿ���•���Œ�»�l�}���‰�}�À���]�l�]�•���P���o�]���‰���l���v�l�Ÿ���‰�o���µ���]���u�•���]�Œ���‰�����o�}�P�]�v�Ÿ��
�‰�o���µ���]�¿���o�]�P���X���^�]���Œ�}�•���Œ�»�P�“�Ÿ���•���•���o�Ç�Ÿ�•���•�µ���}�������P���o�]���‰�����o�}�P�]�v�Ÿ���}���}�•���o�]�P���•�U���š�}�l�]���•���l���]�‰��
���P�Ì���u�����]�Œ���l�}�v�š���l�Ÿ�v�]�•�������Œ�u���Ÿ�š���•�X���a�À�]�v���•���]�Œ���i�}���i�µ�v�P�]�v�]���]���P���o�]���‰�����o�}�P�]�v�Ÿ���š���u���Ÿ�l�Œ���•��
�]�v�l�•�š�¿�U �l���‰���v�¿���]�Œ���v���µ�Œ�}�o�}�P�]�v���•���o�]�P���•�X���s���]�l���]���]�Œ���v�&�“���]�}�•���u�}�š���Œ�Ç�•���š�µ�Œ�]�����»�Ÿ�����‰�•���µ�P�}�Ÿ��
�v�µ�}���“�À�]�v�}���‰�}�À���]�l�]�}�X���•�u�}�v�&�u�•�U���•���Œ�P���v�Ÿ���u�•���]�v�l�•�š�¿���o�]�P���U���P���o�]���‰�����]���&�Ÿ���]�v�l�•�š�¿��
�v���‰���l���v�l���u�µ�u�}���Œ�]�Ì�]�l���X 

�W���‰�]�o���}�u�����]�v�(�}�Œ�u�����]�i���W�� �8�‰�Œ���•�š���]���v���µ���}�i���v�š���“�]�µ�}�•���‰���Œ���µ�}�����u�µ�•���‰�Œ�}���µ�l�š�µ�•���i�}�l�]�}���‰�}�À���]�l�]�}���•�À���]�l���š���]��
�v���•�]�Ÿ�l�]�u���X 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 �^���h�'�K�^�����h�K�D���E�r���>���W���^ 

�ó�X�W�/�Z�D�K�^�/�K�^���W���'���>���K�^���W�Z�/���D�K�E�$�^ 

�^�]���Œ�}�•���Œ�»�P�“�Ÿ���•���e�l�À�&�‰�]�u���•�W�� �:���]���•�µ�v�l�µ���l�À�&�‰�µ�}�Ÿ�U���v�������o�•�]���v�š���]�“�v���“�l�]�š�����e���P�Œ�Ç�v�����}�Œ���X���:���]���•�]�u�‰�š�}�u���]���]�“�o�]���l���U��
�l�Œ���]�‰�l�]�š�&�•���u�����]���]�v�]�v�&�•���‰���P���o���}�•�X 

�E�µ�Œ�]�i�µ�•�W���^�]���Œ�}�•���Œ�»�P�“�Ÿ�•�W�� ���µ�}�Ÿ�������µ�P���À���v�����v�•�U���E���^�<���d�/�E�d�/���À�&�u�]�u�}�U���l�Œ���]�‰�Ÿ�•���e���P�Ç���Ç�š�}�i���X 

�W���š���l�µ�•�����v�š���}���}�•�W���^�]���Œ�}�•���Œ�»�P�“�Ÿ�•�W�� �^�l���o���µ�Ÿ�����]�����o�]�µ���l�]���l�]�µ���À���v�����v�•���u���Î�]���µ�•�]���]���í�ñ���u�]�v�µ���]�¿�X���E�µ�•�]�À�]�o�l�Ÿ���µ�Î�š���Œ�“�š�µ�•��
���Œ�����µ�Î�]�µ�•���]�Œ�����À���o�Ç�v�'�X 

�W���š���l�µ�•���e�����l�]�•�W���^�]���Œ�}�•���Œ�»�P�“�Ÿ�•���]�Œ���“�À�]�v���•�W�� �E�������o�•�]���v�š���‰�o���µ�Ÿ�����]�����o�]�µ���l�]���l�]�µ���À���v�����v�•���u���Î�]���µ�•�]���]���í�ñ���u�]�v�µ���]�¿�V���<�Œ���]�‰�l�]�š�&�•���e��
�P�Ç���Ç�š�}�i�� 
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�ô�X���^���h�'�K�^���W�Z�/���D�K�E�$�^���/�Z���E���h���K�:�/�D���^ 

 

�/�“�•�]�o�]���i�]�u�}�����Œ���v�µ�š���l�&�i�]�u�}���‰�Œ�}�������»�Œ�}�•�W���D���Î�µ�•���]�“�•�]�o�]���i�µ�•�]�µ�•���l�]���l�]�µ�•���•�µ�Œ�]�v�l�]�š���l�•�µ�•�š�������Ç�l�]�š�����•���µ�•�µ���•�u�&�o�]�µ�U���Î���u�����]�Œ���À���Œ�u�]�“���o�]���]�•�X��
�E���v���µ���}�l�]�š���������P�]�¿���u�����Î�]���P�¿�X���:���]���e�u���v�}�u���U���]�“�•�]�o�]���i�µ�•�e�����o���l�š�Œ�}�o�]�š����
���š�•���Œ�P�]���]���v���µ�š�Œ���o�]�Ì�µ�}�l�]�š�����•�}�����U���v���š�Œ�]�}�����]�l���Œ���}�v���š�µ�U���l���o�l�&�u�]�•���]�Œ���l�š�X��
���&�À�&�l�]�š�����Œ�»�P�“���]���]�����š�•�‰���Œ�]�µ�•�����Œ�����µ�Î�]�µ�•�U�������š�µ�•�U���‰�]�Œ�“�Ÿ�v���•���]�Œ���À���]���}���l���µ�l�'�X��
�^���µ�P�}�l�]�š���U���l�������]�“�•�]�o�]���i�]�u���•���v���‰���š���l�š�¿���e���l���v���o�]�Ì�����]�i�������Œ���À���v�����v�•��
�š���o�l�]�v�]�µ�•�X 

���š�o�]���l�¿���“���o�]�v�]�u�}�����»�����]�W�� �W���v���µ���}�š�}�•�������š���Œ�]�i�}�•�W���E�µ�•�]�¿�•�l�]�š�����e���‰���Œ���]�Œ���]�u�}�������v�š�Œ�����‰���Œ���]�Œ���]�u�µ�]�X��
�E���µ�š�Œ���o�]�Ì�µ�}�š�������µ�u���o�����•�µ���&�l�]�š�����e���•���v�����Œ�]�µ�•���l�}�v�š���]�v���Œ�]�µ�•���]�Œ�����‰���}�Œ�}�l�]�š����
�‰���P���o���À���o�•�Ÿ�i�}�•���]�Œ���(�������Œ���o�]�v�]�µ�•���Œ���]�l���o���À�]�u�µ�•�X�����]�����o�]�•���À���v�����v�]�µ��
�‰�Œ���•�l�]���•�š���•���]�“�•�]�o�]���i�]�u���•���š�µ�Œ�]�����»�Ÿ�����‰���}�Œ�}�š���•���‰���P���o���‰���š�À�]�Œ�Ÿ�v�š�µ�•���À�]���Ÿ�v�]�µ�•�U��
�À���o�•�Ÿ�i�}�•���]�Œ���(�������Œ���o�]�v�]�µ�•���Œ���]�l���o���À�]�u�µ�•���‰�}���v���µ�š�Œ���o�]�Ì���À�]�u�}���]�Œ�������v���Ç�u�}�X��
�^�µ�•�]�•�]���l�]�š�����•�µ���•���À�}���À���o�•�š�Ç���]�v�������‰�o�]�v�l�}�•�����P���v�š�»�Œ�������Œ�������(�������Œ���o�]�v�������W���X 

�E���µ���}�i�]�u���•���]�Œ���o���]�l�Ç�u���•�W�� - �����š���Œ�]�i���•���o���]�l�Ç�l�]�š�����À�&�•�]�}�i���U���•���µ�•�}�i�����]�Œ���P���Œ���]���À�&���]�v���u�}�i�����À�]���š�}�i���X 

- ���l�µ�u�µ�o�]���š�}�Œ�]�µ�•���š���]�‰���‰���š���Œ���]�l�&�š�¿���o���]�l�Ç�Ÿ���‰�}���•�š�}�P�µ�U���l���������»�š�¿�����‰�•���µ�P�}�š���•��
�v�µ�}���v���‰���o���v�l�]�¿���}�Œ�}���•���o�Ç�P�¿�X 

- �^���µ�P�}�l�]�š�����š���o�‰�Ç�l�o���•���v�µ�}���.�Ì�]�v�&�•���Î���o�}�•�U���l�������]�“�À���v�P�š�µ�u�&�š�����Œ�»�P�“�Ÿ���•��
�v�µ�}�š�&�l�]�}���]�Œ���]�“�•�]�o�]���i�]�u�}�X 

- �:���]�����l�µ�u�µ�o�]���š�}�Œ�]���µ�•���l�}�Œ�‰�µ�•���•���‰���Î���]�•�š���•�U���À���v�l�]�š�����l�}�v�š���l�š�}���•�µ���À�]���]�v�]���]�•��
�l�}�u�‰�}�v���v�š���]�•�X 

- �8���&�l�]�š�����l���Œ�š�}�v�����š���Œ�‰���•�µ�l�Œ���µ�š�¿�������š���Œ�]�i�¿�U���l�������]�“�À���v�P�š�µ�u�&�š�����Î���o�}�•���]�Œ��
�š�Œ�µ�u�‰�}�i�}���i�µ�v�P�]�u�}�X 

 

 

 

 

 

�ô�X���^���h�'�K�^���W�Z�/���D�K�E�$�^���/�Z���E���h���K�:�/�D���^ 

 

�E���µ���}�i�]�u���•���]�Œ���o���]�l�Ç�u���•�W��   - �����š���Œ�]�i���•���o���]�l�Ç�l�]�š�����À�&�•�]�}�i���U���•���µ�•�}�i����    
  �]�Œ���P���Œ���]���À�&���]�v���u�}�i�����À�]���š�}�i���X 

- ���l�µ�u�µ�o�]���š�}�Œ�]�µ�•���š���]�‰���‰���š���Œ���]�l�&�š�¿���o���]�l�Ç�Ÿ���‰�}���•�š�}�P�µ�U���l���������»�š�¿�����‰�•���µ�P�}�š���•��
�v�µ�}���v���‰���o���v�l�]�¿���}�Œ�}���•���o�Ç�P�¿�X 

- �^���µ�P�}�l�]�š�����š���o�‰�Ç�l�o���•���v�µ�}���.�Ì�]�v�&�•���Î���o�}�•�U���l�������]�“�À���v�P�š�µ�u�&�š�����Œ�»�P�“�Ÿ���•��
�v�µ�}�š�&�l�]�}���]�Œ���]�“�•�]�o�]���i�]�u�}�X 

- �:���]�����l�µ�u�µ�o�]���š�}�Œ�]���µ�•���l�}�Œ�‰�µ�•���•���‰���Î���]�•�š���•�U���À���v�l�]�š�����l�}�v�š���l�š�}���•�µ���À�]���]�v�]���]�•��
�l�}�u�‰�}�v���v�š���]�•�X 

- �8���&�l�]�š�����l���Œ�š�}�v�����š���Œ�‰���•�µ�l�Œ���µ�š�¿�������š���Œ�]�i�¿�U���l�������]�“�À���v�P�š�µ�u�&�š�����Î���o�}�•���]�Œ��
�š�Œ�µ�u�‰�}�i�}���i�µ�v�P�]�u�}�X 
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- �8�•�]�Ÿ�l�]�v�l�]�š���U���l�������i�}�l�]�����o���]���Î�]�}�i�]���u�����Î�]���P�����v���o�]���•�š�¿�����À�]���i�¿��
���l�µ�u�µ�o�]���š�}�Œ�]���µ�•���‰�}�o�]�¿�X���'���o�]���e�À�Ç�l�Ÿ���š�Œ�µ�u�‰���•�]�•���i�µ�v�P�]�u���•�U�����&�o���l�µ�Œ�]�}���•�µ�P���•��
���l�µ�u�µ�o�]���š�}�Œ�]�µ�•���]�Œ���P���o�]���l�]�o�Ÿ���P���]�•�Œ���•�X 

- �^���µ�P�}�l�]�š�����‰�Œ�]���š���]�•�����v�µ�}���µ�P�v�]���•�U���l�]���]�Œ�l�“���]�¿���]�Œ�������š���l�}�l�]�¿���“�]�o�µ�u�}�•��
�“���o�Ÿ�v�]�¿�X 

 

- �8�•�]�Ÿ�l�]�v�l�]�š���U���l�������i�}�l�]�����o���]���Î�]�}�i�]���u�����Î�]���P�����v���o�]���•�š�¿�����À�]���i�¿��
���l�µ�u�µ�o�]���š�}�Œ�]���µ�•���‰�}�o�]�¿�X���'���o�]���e�À�Ç�l�Ÿ���š�Œ�µ�u�‰���•�]�•���i�µ�v�P�]�u���•�U�����&�o���l�µ�Œ�]�}���•�µ�P���•��
���l�µ�u�µ�o�]���š�}�Œ�]�µ�•���]�Œ���P���o�]���l�]�o�Ÿ���P���]�•�Œ���•�X 

- �^���µ�P�}�l�]�š�����‰�Œ�]���š���]�•�����v�µ�}���µ�P�v�]���•�U���l�]���]�Œ�l�“���]�¿���]�Œ�������š���l�}�l�]�¿���“�]�o�µ�u�}�•��
�“���o�Ÿ�v�]�¿�X 

 

���š�•���Œ�P�µ�u�}���Î���v�l�o�]�v�]�u���•�W�� �v�µ�}�����]��– �•�Ÿ�‰�Œ�]���]���v�µ�����P�]�v���U 

�W���À�}�i�µ�•��– �^�µ���&�š�Ç�i�����Ç�Œ�����•�]���Œ�}�•���Œ�»�P�“�Ÿ���•�W 

�^���µ�P�}�Ÿ���v�µ�}���À���]�l�¿ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 �^���h�'�K�^�����h�K�D���E�r���>���W���^ 

 

�õ�X���<�}�v�š�Œ�}�o�&�•���‰�Œ�]���u�}�v�&�• 

 

�d�����Z�v�]�v�&�•���l�}�v�š�Œ�}�o�&�•���‰�Œ�]���u�}�v�&�•�W��  �o���]�l�Ç�l�]�š�����]�Œ���e�l�Œ���µ�l�]�š�����P���Œ���]���À�&���]�v���u�}�i�����À�]���š�}�i���X�������v���Œ�����À���v�Ÿ�o�]�����]�i�����Ç�Œ����
�‰�Œ�]�]�u�Ÿ�v���X 

�����Œ���}���‰�Œ���l�Ÿ�l���W�� �•�µ�����l�µ�u�µ�o�]���š�}�Œ�]���]�•�����o�l�]�š�&�•�����š�•���Œ�P�]���]�U���v�����‰�À�]�Œ�•�l�]�š���U���l�������v���]�“�•�]�o�]���š�¿�X��
�s���v�l�]�š�����l�}�v�š���l�š�}���•�µ���À�]���]�v�]���]�•���l�}�u�‰�}�v���v�š���]�•�X���W�]�o���Ç�����u�]���Œ�»�P�“�§�����Œ������
���]�Œ�������u�]���•�µ�����l�µ�u�µ�o�]���š�}�Œ�]���]�•�����&�À�&�l�]�š�������‰�•���µ�P�]�v�]�µ�•�����Œ�����µ�Î�]�µ�•�X���W�}��
�v���µ���}�i�]�u�}���v�µ�•�]�‰�o���µ�l�]�š�����Œ���v�l���•�X 

�<�À�&�‰���À�]�u�}���š���l�¿�����‰�•���µ�P���W�� �E�}�Œ�u���o�]�}�u�]�•���•���o�Ç�P�}�u�]�•���v�����»�Ÿ�v���X���•�Œ�X���•�‰�����]���o�]���•���P���]�•�Œ�}���P���•�]�v�]�u�}��
�‰�Œ�}�������»�Œ���• 

�~�ð���•�l�Ç�Œ�]�µ�•�• 
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�K���}�•�����‰�•���µ�P���W��  �^�š���v�����Œ�Ÿ�“�l���]���u�»�À�&�l�]�š�����Œ�»�P�“�Ÿ�u�•�����š�•�‰���Œ�]���•���P�µ�u�]�v���•�����Œ�������‰�o���•�Ÿ�l�]�v���•��
�‰�]�Œ�“�Ÿ�v���•�U���l�������]�“�À���v�P�š�µ�u�&�š�����•���o�Ç���]�}���•�µ���}�����X 

���l�]�¿�����‰�•���µ�P���W�� ���&�À�&�l�]�š�������‰�•���µ�P�]�v�]�µ�•�����l�]�v�]�µ�•���•�µ���“�}�v�]�v�]���]�•���•�l�Ç�����o�]���]�•�����Œ���������Z���u�]�v�]�µ�•��
���‰�•���µ�P�]�v�]�µ�•�����l�]�v�]�µ�•�����Œ�������À���]���}���•�l�Ç�����o�e�X���<�]�Ÿ�����‰�•���µ�P�]�v�]���]�����Œ�����µ�Î�]���]�����Œ������
– �8�Œ���v�P���X 

�E���Œ���]�l���o���µ�i���u�����e�‰�Œ���•�š�}�u�]�•�������Œ���}���•���o�Ç�P�}�u�]�•�����l�µ�u�µ�o�]���š�}�Œ�]���u�•���•�µ��
�����•�}�Œ���µ�}�š�µ�����o���l�š�Œ�}�o�]�š�µ�X 

�õ�X���<�K�E�d�Z�K�>�$�^���W�Z�/���D�K�E�$�^�� 

 

�E�&�W�����•�]���Œ�}�•���Œ�»�P�“�Ÿ���•���‰���À�}�i�]�v�P�µ�u�}���e�À���Œ�Ÿ�v�]�u���•�W�������P�µ�u���•���~�Œ���µ���}�v���•�� �A���ì 

�^�À���]�l���š�����~�u�&�o�Ç�v���•�� �A���ï 

�Z�����l�š�Ç�À�µ�u���•���~�P���o�š�}�v���•�•�� �A���î 

�<�}�v�����v�š�Œ�µ�}�š�����•�]���Œ�}�•���Œ�»�P�“�Ÿ�•���Œ�����P�µ�}�i�����•�µ���À���v�����v�]�µ�X 

�/�v�(�}�Œ�u�����]�i�������‰�]�����š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š���W 

�•���u�&��– �:���s�����K�d�W�� �v�&�Œ�����Ÿ�v�l���u�}���•�]�µ�v�Ÿ�u�}���‰���À�����]�v�]�u�}�V���v���Œ���P�o���u���v�š�µ�}�i���u�]���l���]�‰���‰���À�}�i�]�v�P�]��
�l�Œ�}�À�]�v�]���]�X 

�W�Z���s�Z�>�������l�µ�u�µ�o�]���š�}�Œ�]���]�����µ�À�}���]�“�����v���Ç�Ÿ���]�Œ�����Ÿ�Ÿ�v�l�����•���v�����Œ�µ�u�}��
�l�Œ�]�š���Œ�]�i�µ�•�U���v�µ�•�š���š�Ç�š�µ�•�����&�Z���ð�õ�U���í�ó�ï�X�í�ñ�õ�X 

���•���ï���‰�µ�v�l�š�}���]���]�Œ���]�]���‰���‰�µ�v�l���]���]�X���E���]�“�•�]�o�]���i���v���]�}�u�•�������š���Œ�]�i�}�u�•���v���š���]�l�}�u�]��
���&�Z���ð�õ�������‰�}�•�l�Ç�Œ�]�}���Œ���]�l���o���À�]�u���]�U���i���]���š���v�l�]�v���u�]���“�]�����l�Œ�]�š���Œ�]�i���]�W 

�í�X�����l�µ�u�µ�o�]���š�}�Œ�]���]���š�µ�Œ�]�����»�Ÿ�����‰�•���µ�P�}�Ÿ���v�µ�}���š�Œ�µ�u�‰�}�i�}���i�µ�v�P�]�u�}���]�Œ���•���µ�P�]���]��
�•�µ�‰���l�µ�}�Ÿ�X 

�î�X�����v�š�������š���Œ�]�i�¿���]�Œ���i�¿���]�“�}�Œ�]�v�&�•���‰���l�µ�}�š�&�•���š�µ�Œ�]�����»�Ÿ�����]�“�l�]���]���]�Œ���À�]�•���u���o���]�l�µ�]��
�‰���Î���v�l�o�]�v�š�}�•���µ�Î�Œ���“���•���c�E���/�a�^�/�>�/���:���D���^�^�����Œ�������c�E���/�a�^�/�>�/���<�/�^��
���<�h�D�h�>�/���d�K�Z�/�h�^� �̂X 

 

 �^���h�'�K�^�����h�K�D���E�r���>���W���^ 

�í�ì�X���<�/�d�����Z���'�>���D���E�d���s�/�D�K���/�E�&�K�Z�D�����/�:�� 

�K�Œ�o���]�À�]�•-�/�����K-�/���d���W��  �v�&�Œ�������š�•�l�]�Œ�}���•�]�µ�v�š�}�•���‰���À�����]�v�]�u�}�U���v���Œ���P�o���u���v�š�µ�}�i���u�����l���]�‰���‰���À�}�i�]�v�P����
�‰�Œ���l�&�X 

�W�Z���s�Z�>�������l�µ�u�µ�o�]���š�}�Œ�]���]�����µ�À�}���]�“�����v���Ç�Ÿ���]�Œ�����Ÿ�Ÿ�v�l�����•���v�����Œ�µ�u�}��
�l�Œ�]�š���Œ�]�i�µ�•�U���]�“�À���Œ���Ç�š�µ�•���/���d�����‰���l���À�]�u�}���]�v�•�š�Œ�µ�l���]�i�}�i�����ô�ì�ò���]�Œ���•�‰�����]���o�]�}�i����
�v�µ�}�•�š���š�}�i�������ò�ó�X���a�]�}�•�������š���Œ�]�i�}�•���Ç�Œ�����‰�Œ�]�]�u�Ÿ�v�}�•���‰���P���o���À�]�•���•���/���d�����š���]�•�Ç�l�o���•�U��
�i���]�����l�µ�u�µ�o�]���š�}�Œ�]���µ�•���P�v�Ç���š���]���Ç�Œ�������‰�•���µ�P�}�Ÿ���v�µ�}���š�Œ�µ�u�‰�}�i�}���i�µ�v�P�]�u�}�X 

�K�Œ�}���š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�}���À���Î�š���Œ���“���]�}�����‰�Œ���“�Ç�u�����š�µ�Œ�]�����»�Ÿ���‰���•�š���������c�E���Œ�]���}�š�����U��
�‰���P���o���•�‰�����]���o�]���i�����v�µ�}�•�š���š�������ò�ó� �̂X 

�>���]�À���•��-�/�D�K-�/�D���'��  �<���}�.���]���o�µ�•���•�]�µ�v�š�}�•���‰���À�����]�v�]�u���•�U���v���Œ���P�o���u���v�š�µ�}�i���u���•���l���]�‰���‰���À�}�i�]�v�P���•��
�l�Œ�}�À�]�v�Ç�•�X 

�W�Z-�s�Z�>���������š���Œ�]�i�}�•�����µ�À�}���]�“�����v���Ç�š�}�•���]�Œ�����Ÿ�Ÿ�v�l�����•���v�����Œ�µ�u�}���l�Œ�]�š���Œ�]�i�µ�•�U��
�]�“�À���Œ���Ç�š�µ�•���/�D���'���l�}�����l�•�}���•�‰�����]���o�]�}�•�]�}�•�����v�µ�}�•�š���š�}�•�����î�ï�ô�X�í���]�Œ���î�V���d�}���&�o��
�i�]���u�•���v���š���]�l�}�u�}�•���/�D���'���l�}�����l�•�}���v�µ�}�•�š���š�}�•�U���i���]�����l�µ�u�µ�o�]���š�}�Œ�]���µ�•��
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�P�v�Ç���š���]���Ç�Œ�������‰�•���µ�P�}�Ÿ���v�µ�}���š�Œ�µ�u�‰�}�i�}���i�µ�v�P�]�u�}�U���l���]���i�]�����•�µ�‰���l�µ�}�Ÿ��
�š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š���À�]�u�µ�]�X 

�W���‰�]�o���}�u�����]�v�(�}�Œ�u�����]�i���W��  ���v�š���l�]���l�À�]���v�}�•�������š���Œ�]�i�}�•���]�Œ���]�“�}�Œ�]�v�&�•���‰���l�µ�}�š�&�•���š�µ�Œ�]�����»�Ÿ�����]�“�l�]���]���]�Œ���À�]�•���u��
�o���]�l�µ�]���‰���Î�Ç�u�&�š�����c�E���]�“�•�]�o�]���i�]�u�}�^�����Œ�������c�E���]�“�•�]�o�]���i�]�u�}�������š���Œ�]�i��� �̂X 

- �d�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�µ�}�i���v�š���Œ���]�l���o�]�v�P�����Ÿ�v�l���u�����‰���l�µ�}�š�&���]�Œ�����}�l�µ�u���v�š���]�U���e�•�l���]�š���v�š��
�‰�Œ���l�]�¿���Œ�»�“�e���]�Œ���l�]���l�e�U�����š�•�]�Î�À���o�P�]���v�š���e���l�]�o�u�&�•���l���‰���•�l�]�Œ�Ÿ���•���l���u�µ�]�Ÿ�v�&�•���e�•�š���]�P���U��
�l���]���i�}�•���•�]�µ�v���]���u�}�•�X 

���š�o�]���l�¿���“���o�]�v�]�u���•���l���Z���Z���W��  �‰���v���µ���}�Ÿ���“�À�]�v�}���Œ�»�P�“�Ÿ���•�����l�µ�u�µ�o�]���š�}�Œ�]���]�����W�����v���‰�Œ�]�•�l�]�Œ�]���u�]��
�‰���À�}�i�]�v�P�}�u�•�����š�o�]���l�}�u�•�U���l���]���i�]�����Ç�Œ�����‰���Œ���]�Œ�����u�]�X���d�����]���µ���À���o�•�š�Ç���&�•���]�Œ��
�š���Œ�‰�š���µ�Ÿ�v�&�•���š���]�•�Ç�l�o�&�•���P���o�]���•�l�]�Œ�Ÿ�•�X 

�����Œ�����o���~�^�µ�‰���Œ�(�µ�v���•���]�Œ�����W���Z���W��  �~���• �W�Œ���v���“���u���•���l�]���l�]�•���~�Z�Y�•���í�ì�ì���9���•�]���Œ�}�•���Œ�»�P�“�Ÿ���•���]�“�•�]�o�]���i�]�u�µ�]���‰���P���o��
�����Z���>�����~�^�µ�‰���Œ�(�µ�v���•���]�Œ�����W���Z�����~���u���Œ�P���v���Ç���W�o���v�v�]�v�P�����}�u�u�µ�v�]�š�Ç���Z�]�P�Z�š��
�š�}���•�]�v�}�l�]�š�����•���Ç�Œ�����ð�ñ�ï�ò���l�P�X���s���o�•�š�Ç���]�v�]���]���]�Œ���À�]���Ÿ�v�]���]���•�]���Œ�}�•���Œ�»�P�“�Ÿ���•��
�]�“�•�]�o�]���i�]�u�}���l�]���l�]���]���P���o�]���•�l�]�Œ�Ÿ�•�X 

�Ç�‰�������‰���À�}�i�]�v�P�����u�����Î�]���P��� �̂U���e�š�Œ���µ�l�š�����e�����W���Z���U���•�µ���‰�o���v���À�]�u�}���Œ�]�������<�]���l�]�•��
�~�d�W�Y�•���ð�ñ�ð�<�P�X 

 

 

 

 

 

 

 

 �^���h�'�K�^�����h�K�D���E�r���>���W���^ 

�í�ì�X���<�/�d�����Z���'�>���D���E�d���s�/�D�K���/�E�&�K�Z�D�����/�:�� 

 

���• ���W���Z�����ï�ì�î���•�l�Ç�Œ�]���µ�•�����š���•�l���]�š�����‰�Œ�]�À���o�}�u���U���i���]���•�À���Œ�]�����ð�ñ�ð���l�P�X�����Œ������
�����µ�P�]���µ���•�]���Œ�}�•���Œ�»�P�“�Ÿ���•���Ç�Œ�����À�]���v�}�i�����À�]���š�}�i���X���^�]���Œ�}�•���Œ�»�P�“�Ÿ���•���l�]���l�]�•��
�•�l�]�Œ�]���•�]���‰�Œ�]�l�o���µ�•�}�u���]���v�µ�}�����l�µ�u�µ�o�]���š�}�Œ�]���µ�•���Ÿ�‰�}�X���E�}�Œ�&�����u�]���P���µ�Ÿ��
�����µ�P�]���µ���]�v�(�}�Œ�u�����]�i�}�•�U���•�µ�•�]�•�]���l�]�š�����•�µ���•���À�}���W�Z�������©���Œ�]�������š�•�š�}�À�µ�X 

���• ���W���Z�����ï�í�î���•�l�Ç�Œ�]���µ�•���î���o�Ç�P�]�•���š�µ�Œ�]�����»�Ÿ���‰�Œ���v���“���u���•�����‰�]����
���l�µ�u�µ�o�]���š�}�Œ�]�µ�•�U���l���]���•�]���Œ�}�•���Œ�»�P�“�Ÿ���•���Ç�Œ�����ñ�ì�ì���•�À���Œ�¿���X���Ç�Œ�������Œ�������µ�P�]���µ���]�Œ��
�~���Œ�����•���i���]���“�À�]�v�}���Ç�Œ�����ð�ñ�ï�ð���l�P�����Œ�������µ�P�]���µ�X 

�~���• �d�]���l�&�i�}���‰�Œ���v���“�]�u���•�W���a�]���u�����P���u�]�v�Ç�i�����Ç�Œ�����š�}�l�•�]�“�l�¿�����Z���u�]�v�]�¿��
�u�����Î�]���P�¿�U�����‰�]�����l�µ�Œ�]���•���P���o�]�����»�Ÿ���‰�Œ���v���“���u�����‰���P���o�����W���Z�����ï�í�ï���•�l�Ç�Œ�]�¿�U��
�š�}�l�•�]�v�]�¿�����Z���u�]�v�]�¿���u�����Î�]���P�¿���]�“�o���]���]�u�}���]�v�À���v�š�}�Œ�]�µ�•���~�(�}�Œ�u�����Z�•�X���:���]�����•���š����
�P���u�Ç���}�•���e�u�}�v�&�U���l�µ�Œ�]�}�•���^�/�����l�}�����]���Ç�Œ�����î�ì–�ï�õ�U���‰���š���]�l�]���u�����“�]���]�v�(�}�Œ�u�����]�i�� 

�l�������P���o�&�š�µ�u�&�š�����µ�Î�‰�]�o���Ç�Ÿ���Œ���]�l�]���u���•�����š���•�l���]�š���•�W 

�d�}�l�•�]�“�l�}�•�����Z���u�]�v�&�•���u�����Î�]���P�}�•��   �����^���E�h�D���Z�/�^��  ���‰�Ç�Ÿ�l�•�o�]�•���•�À�}�Œ�]�•��-%. 

* Švinas      �ó�ð�ï�õ-�õ�î-�í��   �ó�ì 

�Ž���^�]���Œ�}�•���Œ�»�P�“�Ÿ�•��    �ó�ò�ò�ð-�õ�ï-�õ��   �í�ì-�ï�ì 

�Ž���^�Ÿ���]�•��    �ó�ð�ð�ì-�ï�ò-�ì��   �ì�X�î 
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* Arsenas      �ó�ð�ð�ì-�ï�ô-�î��   �ì�U�ì�ì�ï 

�Ž���E�����À�]�•�¿���Ÿ�‰�¿�������š���Œ�]�i�}�•���X���E�}�Œ�&�����u�]���P���µ�Ÿ�������µ�P�]���µ���]�v�(�}�Œ�u�����]�i�}�•�U���•�µ�•�]�•�]���l�]�š�����•�µ��
�•���À�}���W�Z�������©���Œ�]�������š�•�š�}�À�µ�X 

�:���]���‰�o���Ÿ�v���š�����“�e���P���u�]�v�e���l�]�Ÿ���u�•���P���u�]�v�š�}�i���u�•�U���l�µ�Œ�]�¿���^�>�����l�}�����]���Ç�Œ�����î�ì–�ï�õ�U���“�]��
�]�v�(�}�Œ�u�����]�i�����š�µ�Œ�]�����»�Ÿ���‰���š���]�l�š�����•�µ���‰�]�Œ�u���i�����l�]���l�À�]���v�¿���l���o���v���}�Œ�]�v�]�¿���u���š�¿���•�]�µ�v�š���X���ï�í�ï��
�•�l�]�Œ�•�v�]�}���Ÿ���l�&�i�}�����š���•�l���]�š�¿���š���]�l�]�u�}���Œ���]�l���o���À�]�u���•���v���š���]�l�}�u���•�������š���Œ�]�i�}�u�•�U���l�µ�Œ�]�}�•���Ç�Œ����
�c���À���Œ�š�}�i�]�u�}���‰�Œ�}���µ�l�š���]� �̂X 

komponentai CAS numeris  �7�6�&�$���E�Ì�V�H�Q�D 

elektrolitas     
�\���ô�X�:�\�Ù�X�y���^�e���\ 7664-93-9 �²���V���U�D�ã�����³�W�U�D�X�N�W�D 

�b�ô�:�X���Í�2���2���\�Ù�^�}���2�:�Ù�$�j�2�����2�…�\     
�•�}���2�Í�\�Ù�ü�Ù�„�æ�Ù�ý 7439-92-1 �²���V���U�D�ã�����³�W�U�D�X�N�W�D 

�^�}���2�:�Ù�:�'�\���î�Í�\�Ù�ü�„���i�ý 1917-36-8 �²���V���U�D�ã�����³�W�U�D�X�N�W�D 

�•�}���2�:�Ù�\�j�+���Í�e�Í�\�Ù�ü�„�æ�‹�i�S�ý 7446-14-2 �²���V���U�D�ã�����³�W�U�D�X�N�W�D 

�‹�e���æ���\�Ù�ü�‹�æ�ý 7440-36-0 �²���V���U�D�ã�����³�W�U�D�X�N�W�D 

���X�\�ô�2�Í�\�Ù�ü���\�ý 7440-38-2 �²���V���U�D�ã�����³�W�U�D�X�N�W�D 

�X�Í�+�è���\�Ù�ü���Í�ý 7440-70-2 �²���V���U�D�ã�����³�W�U�D�X�N�W�D 

�����2�'�Í�\�Ù�ü�Ù�‹�2�Ù�ý 7440-31-5 �²���V���U�D�ã�����³�W�U�D�X�N�W�D 

 

 

 

 

�,���L�µ�v�P�•�•���Z�o�µ�•�•�W 

�a�]�•���•���µ�P�}�•�����µ�}�u���v�¿���o���‰���•���Ç�Œ�����‰���P�Œ�e�•�š���•���]�v�(�}�Œ�u�����]�i�����]�Œ���“���o�Ÿ�v�]���]�•�U���š�µ�Œ�]�u���]�•���Œ���v�P�]�u�}�����Œ���‰���Œ�Î�]�»�Œ�}�•���u���š�µ�X���D���•���v���‰�Œ�]�•�]�]�u���u����
���š�•���l�}�u�Ç���&�•���]�Œ���v���‰�Œ�]�•�]�]�u���u�������š�•���l�}�u�Ç���&�•���µ�Î�������š���l�}�l�]�µ�•���v�µ�}�•�š�}�o�]�µ�•�U���Î���o�������Œ���]�“�o���]�����•�U���•�µ�•�]�i�µ�•�]���•���•�µ���P���u�]�v�]�}���š�À���Œ�l�Ç�u�µ�U���o���]�l�Ç�u�µ�U��
�v���µ���}�i�]�u�µ�����Œ���“���o�]�v�]�u�µ�X�������µ�P�]���µ���]�v�(�}�Œ�u�����]�i�}�•�����‰�]�����z�µ�����o�o���‰�Œ�}���µ�l�š�µ�•���o�v���µ�•�š�Œ�Ç���>�]�u�]�š���������Œ�����������š���l�}�l�]�¿���l�o���µ�•�]�u�¿�����&�o���“�]�}���•���µ�P�}�•��
���µ�}�u���v�¿���o���‰�}���š�µ�Œ�]�v�]�}���l�Œ���]�‰�l�]�š�&�•���e���•���À�}���À�]���“�¿�i�¿���Œ�Ç�“�]�¿�����š�•�š�}�À���X 
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 VEILIGHEIDSINFORMATIEBLAD 

1. PRODUCT- EN BEDRIJFSIDENTIFICATIE 

 

Chemische naam/handelsnaam:   �<�o���‰�P���Œ���P���o�������o�}�}���Ì�µ�µ�Œ�P���o�����©���Œ�]�i 

Fabrikant:     YUCELL INDUSTRY LIMITED 

7/F, HAIYUN-GEBOUW, 16 HAISHAN-WEG, XIAMEN, CHINA 

���Z���u�]�•���Z�����(���u�]�o�]���l���o���•�•�]�.�����Ÿ���W�� elektrische accu, gelaccu 

(UN-nummer: 2800 ; Klasse 8) 

Telefoon:      �s�}�}�Œ���]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�������v���•�‰�}�����P���À���o�o���v���l�µ�v�š���µ���š���o���(�}�v�]�•���Z�����}�v�š�����š���}�‰�v���u���v 

Tel: 0086 592 5558101 

Fax: 0086 592 5518019 

�����š�µ�u���À���v���Z���Œ�Ì�]���v�]�v�P�W��  �í���i���v�µ���Œ�]���î�ì�î�î 

�s���Œ�À���v�P���v�W��     21 mei 2021 

2. GEVAARLIJKE INGREDIËNTEN / IDENTITEITSINFORMATIE EN BEDRIJFSIDENTIFICATIE 

Chemische component CAS-nummer 
�'���•���Z���š���P���Á�]���Z�š���}�(���À�}�o�µ�u����

in% Luchtexplosiegrenzen ( ug /m3) 

Anorganische 
�o�}�}���À���Œ���]�v���]�v�P���v 

    OSHA ACGIH NIOSH 

* Leiding 7439-92-1 63-78 50 150 100 
* Tin 7440-31-5 0,006 2000 2000 -- 
*Arseen 7440-38-2 0,003 10 200 -- 
* Calcium 7440-70-2 0,002 -- -- -- 
* Antimoon 7440-36-0 0,2 500 500 -- 
Elektrolyt �~�Ì�Á���À���o�Ì�µ�µ�Œ�• 7664-93-9 10-30 1000 1000 1000 
GelSi02 -- 0,2 -- -- -- 
Materiaal behuizing: -- 5-6 �E�X�À�X�š �E�X�À�X�š �E�X�À�X�š 
Polypropyleen 9003-07-0         
Polystyreen 9003-53-6         
Styreen acrylnitriet 9003-54-7         
Polycarbonaat --         
Hard rubber --         
Polyethyleen --         
Acrylnitriet-butadieen-
styreen 

9003-56-9         

Styreen-butadieen 9003-55-8         
�W�}�o�Ç�À�]�v�Ç�o���Z�o�}�Œ�]���� 9002-86-2         
Materiaal plaatscheider --         
�Ž���v�}�Œ�P���v�]�•���Z���o�}�}�������v�����o���l�š�Œ�}�o�Ç�š���~�Ì�µ�Œ�����P���o�•���Ì�]�i�v�������������o���v�P�Œ�]�i�l�•�š�������}�u�‰�}�v���v�š���v���À���v�����o�l���������š�š���Œ�]�i���À���Œ�À�����Œ���]�P�������}�}�Œ���z�µ�����o�o���/�v���µ�•�š�Œ�Ç��
Limited. 
���(�Z���v�l���o�]�i�l���À���v���Z���š�������š�š���Œ�]�i�š�Ç�‰�����l�µ�v�v���v�����v�����Œ�������}�u�‰�}�v���v�š���v�������v�Á���Ì�]�P���Ì�]�i�v�X���E�����u�����}�v�š�����š���}�‰���u���š���µ�Á���W�Z�������š�š���Œ�Ç-
�À���Œ�š���P���v�Á�}�}�Œ���]�P���Œ���À�}�}�Œ���u�����Œ���]�v�(�}�Œ�u���š�]�� 
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3.FYSIEKE GEGEVENS 

 

�h�]�š���Œ�o�]�i�l�����v���P���µ�Œ�W�� �'���(�����Œ�]�������Œ�����‰�Œ�}���µ���š�V���P�����v���P���µ�Œ�����o���l�š�Œ�}�o�Ç�š���]�•�������v���Á�]�©�����P���o���u���š�������v���•���Z���Œ�‰���U��
doordringende, scherpe geur. 

Elektrolyt:   Hoger dan 1380°C  

Kookpunt:   252 tot 360°C 

Smeltpunt:   100% 

Oplosbaarheid in water:   �E�]���š���À���v���š�}���‰���•�•�]�v�P 

Verdampingssnelheid (butylacetaat=1):  9,6 tot 11,3 

�^�}�}�Œ�š���o�]�i�l���P���Á�]���Z�š���~�,�î�K�A�í�•�W��  �E�]���š���À���v���š�}���‰���•�•�]�v�P 

Dampspanning:   �E�]���š���À���v���š�}���‰���•�•�]�v�P 

Dampdichtheid (LUCHT=1):   �E�]���š���À���v���š�}���‰���•�•�]�v�P 

 

 

4. GEGEVENS VOOR EXPLOSIE- EN BRANDGEVAAR 

 

Vlampunt:   �E�X�À�X�š 

Onderste explosiegrens (LEL):   4,1% (als waterstofgas) 

���}�À���v�•�š�������Æ�‰�o�}�•�]���P�Œ���v�•���~�h���>�•�W   74,02% (als waterstofgas) 

Blusmiddelen:  droge chemicaliën, kooldioxide, schuim en water. Gebruik geen water op 
�•�š�Œ�}�}�u�À�}���Œ���v���������]�Œ���µ�]�š�•�X  

�K�v�P�����Œ�µ�]�l���o�]�i�l�������Œ���v�����v��-  �d�]�i�����v�•���Z���š���}�‰�o�������v�����v���Á���Œ�l���v���À���v���������������µ�–�•���}�v�š�•�š�����š���o�]���Z�š���}�v�š�À�o���u�������Œ��
�Á���š���Œ�•�š�}�(�P���•�X���K�u���š�����À���Œ�u�]�i�����v 

���v�����Æ�‰�o�}�•�]���P���À�����Œ�W�� �,�}�µ�����À�}�v�l���v���}�(�����v�����Œ�����}�v�š�•�š���l�]�v�P�•���Œ�}�v�v���v���µ�]�š�����������µ�µ�Œ�š���À���v�������©���Œ�]�i���v���}�u���Z���š��
�Œ�]�•�]���}���}�‰�����Œ���v�����}�(�����Æ�‰�o�}�•�]�����š�����À�}�}�Œ�l�}�u���v�X���•�}�Œ�P�����Œ�À�}�}�Œ�������š���u���š���o���v���u���š���Œ�]���o���v��
�v�]���š���š���P���o�]�i�l���Œ�Ÿ�i�����]�v�����}�v�š�����š���l�}�u���v���u���š���������v���P���Ÿ���À�������v���‰�}�•�]�Ÿ���À�����‰�}�o���v���À���v��
cellen ���v�������©���Œ�]�i���v�X���s�}�o�P���������]�v�•�š�Œ�µ���Ÿ���•���À���v���������(�����Œ�]�l���v�š���À�}�}�Œ���]�v�•�š���o�o���Ÿ�������v��
onderhoud.  

�����v�À�µ�o�o���v�������]�v�(�}�Œ�u���Ÿ���W�� �,���š�����o�µ�•�Á���š���Œ�����v���Z���š���À���Œ���µ�v�v�]�v�P�•�Á���š���Œ���l�µ�v�v���v���P�]�L�]�P�����v�����]�i�š���v�����Ì�]�i�v�����v��
�•���Z�������o�]�i�l�������+�����š���v���Z���������v�X     
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5. R EACTIVITEITSGEGEVENS        

 

Stabiliteit:  Dit product is �•�š�����]���o���}�v�����Œ���v�}�Œ�u���o�����}�u�•�š���v���]�P�Z�������v�����]�i���l���u���Œ�š���u�‰���Œ���š�µ�µ�Œ�X 

�K�v�À���Œ���v�]�P�������Œ�Z�������v�W�� �s���Œ�u�]�i�������}�v�š�����š���u���š���•�š���Œ�l�����Ì�µ�Œ���v�U�����Œ���v�������Œ�����}�Œ�P���v�]�•���Z�����u���š���Œ�]���o���v�U��
�Z���o�}�P���v�]�����v�U���P���Z���o�}�P���v�����Œ�������•�š�}�+���v�U���l���o�]�µ�u�v�]�š�Œ�����š�U���‰���Œ�u���v�P���v�����š�U���‰���Œ�}�Æ�]�����v�U��
�Á���š���Œ�•�š�}�(���]�v���Á�}�Œ���]�v�P�U���Œ�����µ���Ÿ���u�]�������o���v�����v���Á���š���Œ�X 

�'���À�����Œ�o�]�i�l�����}�v�š�o�����]�v�P�•�‰�Œ�}���µ���š���v�W�� �d�Z���Œ�u�]�•���Z�����}�v�š�o�����]�v�P���À���v�����������o���l�š�Œ�}�o�Ç�š���‰�Œ�}���µ�������Œ�š���Ì�Á���À���o�š�Œ�]�}�Æ�]�����U��
�l�}�}�o�u�}�v�}�Æ�]�����U���Ì�Á���À���o�Ì�µ�µ�Œ�u�]�•�š�U���Ì�Á���À���o���]�}�Æ�]���������v���Á���š���Œ�•�š�}�(�X���,�}�P�����š���u�‰���Œ���š�µ�Œ���v��
�À���v���o�}�}���À���Œ���]�v���]�v�P���v���À���Œ�}�}�Œ�Ì���l���v���Á�����Œ�•���Z�]�i�v�o�]�i�l���P�]�L�]�P�����u���š�����o�Œ�}�}�l�U�������u�‰���}�(��
�•�š�}�(�V�����]�i�����}�v�š�����š���u���š���•�š���Œ�l�����Ì�µ�Œ���v�l�����•���v���}�(���]�v�������v�Á���Ì�]�P�Z���]�����À���v���Á���š���Œ�•�š�}�(���l���v��
�Ì�����Œ���P�]�L�]�P�����Œ�•�����v�P���•���}�v�š�•�š�����v�X 

�d�����À���Œ�u�]�i�����v���}�u�•�š���v���]�P�Z�������v�W�� �>���v�P���µ�Œ�]�P�����}�À���Œ�����o���•�Ÿ�v�P�����v���}�v�š�•�š���l�]�v�P�•���Œ�}�v�v���v�X 

 

6. INFORMATIE OVER GEVAREN VOOR DE GEZONDHEID 

�D�}�P���o�]�i�l�����P���Ì�}�v���Z���]���•���+�����š���v 

�'���o�Ì�Á���À���o�Ì�µ�µ�Œ�W�� �^���Z�������o�]�i�l���À�}�}�Œ���������P���Ì�}�v���Z���]�����À�]�������o�o�����š�}���P���v�P�•�Á���P���v�X���>�}�}���À���Œ���]�v���]�v�P���v�W��
�'���À�����Œ�o�]�i�l�������o�}�}�š�•�š���o�o�]�v�P���l���v�����o�o�����v���}�‰�š�Œ�������v�����o�•���Z���š���‰�Œ�}���µ���š���Á�}�Œ���š���À���Œ�Á���Œ�u���U��
�P���}�Æ�]�������Œ�����}�(�����v�����Œ�•�Ì�]�v�•���Á�}�Œ���š���À���Œ�Á���Œ�l�š���}�(�������•���Z�����]�P���U���Á�����Œ���}�}�Œ���•�š�}�(�U���Œ�}�}�l���}�(��
damp ontstaat. 

Ingeademd:  �/�Œ�Œ�]�š���Ÿ�����À���v���������o�µ���Z�š�Á���P���v�����v���u�}�P���o�]�i�l�����o���v�P���š���Œ�u�]�i�v���+�����š���v�X 

Inslikken:  �<���v�����Œ�v�•�Ÿ�P�����]�Œ�Œ�]�š���Ÿ���l���Œ���v���Á�}�v�����v�������v���������u�}�v���U���l�����o�U���•�o�}�l�����Œ�u�����v��
�•�‰�]�i�•�À���Œ�š���Œ�]�v�P�•�l���v�����o���À���Œ�}�}�Œ�Ì���l���v�U�����À���v���o�•���•���Z�������o�]�i�l�����}�(���š�}�š���o�����o�}�}���À���Œ�P�]�L�]�P�]�v�P�X��
�,���š���]�v�•�o�]�l�l���v���À���v���o�}�}�����l���v�����µ�]�l�‰�]�i�v�U���u�]�•�•���o�]�i�l�Z���]���U�����Œ���l���v�U�����]���Œ�Œ���������v�����Œ�v�•�Ÿ�P����
�l�Œ���u�‰���v���À���Œ�}�}�Œ�Ì���l���v�X�����]�š���l��n snel leiden tot systemische toxiciteit en moet 
door een arts worden behandeld. 

Huid:  ���]�Œ�����š�����}�v�š�����š���u���š�����o���l�š�Œ�}�o�Ç�š���v���~�P���o�•���l���v�����Œ�v�•�Ÿ�P�����]�Œ�Œ�]�š���Ÿ���U�����Œ���v���Á�}�v�����v�����v��
�Ì�Á���Œ���v���À���Œ�}�}�Œ�Ì���l���v�X 

Ogen:  ���]�Œ�����š�����}�v�š�����š���u���š�����o���l�š�Œ�}�o�Ç�š���v���~�P���o�•���l���v�����Œ�v�•�Ÿ�P�����]�Œ�Œ�]�š���Ÿ���U�����Œ���v���Á�}�v�����v�U��
�•���Z�������������v���Z���š���Z�}�}�Œ�v�À�o�]���•���}�(�����o�]�v���Z���]�����À���Œ�}�}�Œ�Ì���l���v�X 

�����µ�š�����P���Ì�}�v���Z���]���•�Œ�]�•�]���}�–�•�W�� Herhaald of langdurig contact kan �Z�µ�]���]�Œ�Œ�]�š���Ÿ���U���•���Z�������������v���Z���š���Z�}�}�Œ�v�À�o�]���•�����v��
�•���Z�������������v�����������}�À���v�•�š�����o�µ���Z�š�Á���P���v���À���Œ�}�}�Œ�Ì���l���v�X���^�Ç�u�‰�š�}�u���v���À���v��
�o�}�}���À���Œ�P�]�L�]�P�]�v�P���Ì�]�i�v���}�v�����Œ���u�����Œ���Z�}�}�(���‰�]�i�v�U���À���Œ�u�}���]���Z���]���U�����µ�]�l�‰�]�i�v�����v���À���Œ�o�]���•��
�À���v�������š�o�µ�•�š�U���•�‰�]���Œ�‰�]�i�v�����v��-zwakte, slaapproblemen en prikkelbaarheid. 
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���Z�Œ�}�v�]�•���Z�����P���Ì�}�v���Z���]���•�Œ�]�•�]���}�–�•�W�� �K�À���Œ�u���Ÿ�P�������o�}�}�š�•�š���o�o�]�v�P�������v���Ì�Á���À���o�Ì�µ�µ�Œ�U�������v���]�v�š���Œ�v���}�v�����Œ�������o���À���v�������������©���Œ�]�i�U��
�l���v���o���]�����v���š�}�š���u�}�P���o�]�i�l�������Œ�}�•�]�����À���v���Z���š���š���v���P�o���Ì�µ�µ�Œ�����v���}�v�š�•�š���l�]�v�P���v���À���v��������
�v���µ�•�U���l�����o�����v�����Œ�}�v���Z�]�#�v�X���������]�v�v���u�����À���v���o�}�}�����l���v���u�]�•�•���o�]�i�l�Z���]���U���P���Á�]���Z�š�•�À���Œ�o�]���•�U��
���µ�]�l�l�Œ���u�‰���v�U���À���Œ�u�}���]���Z���]�������v���‰�]�i�v���]�v�����������Œ�u���v�U�������v���v�����v���P���Á�Œ�]���Z�š���v��
�À���Œ�}�}�Œ�Ì���l���v�X�����v�����Œ�������+�����š���v���Ì�]�i�v���}�v�����Œ���u�����Œ���•���Z�������������v���Z���š�������v�š�Œ���o����
�Ì���v�µ�Á�•�š���o�•���o�U���v�]���Œ���]�•�(�µ�v���Ÿ���U�����o�}�������Œ�u�}�������U���v���µ�Œ�}�‰���š�Z�]���U���À�}�}�Œ���o���À���v��������
�u�}�š�}�Œ�]�•���Z�����Ì���v�µ�Á���v�U���u���š���‰�}�o�•�À���o�U�����v���u�}�P���o�]�i�l�������+�����š���v���}�‰���������À�}�}�Œ�š�‰�o���v�Ÿ�v�P�X 

�•�Á���À���o�Ì�µ�µ�Œ���~�]�v���P���o�•�W�� �,���š���/�v�š���Œ�v���Ÿ�}�v�����o�����P���v�š�•���Z���‰���À�}�}�Œ���<���v�l���Œ�}�v�����Œ�Ì�}���l���~�/���Z���•���Z�����L���^�•�š���Œ�l����
���v�}�Œ�P���v�]�•���Z�����Ì�µ�µ�Œ�v���À���o�•�����]�����Ì�Á���À���o�Ì�µ�µ�Œ�������À���©���v�_���P�����o���•�•�]�.�������Œ�������o�•��
�l���v�l���Œ�À���Œ�Á���l�l���v�����À�}�}�Œ���������u���v�•���À���v�������š���P�}�Œ�]�����/�X�������Ì�������o���•�•�]�.�����Ÿ�����]�•���v�]���š���À���v��
�š�}���‰���•�•�]�v�P���}�‰���À�o�}���]�����Œ�����À�}�Œ�u���v���À���v���Ì�Á���À���o�Ì�µ�µ�Œ���}�(���}�‰�o�}�•�•�]�v�P���v�����]�����Ì�Á���À���o�Ì�µ�µ�Œ��
�����À���©���v���]�v�������v�������©���Œ�]�i�X�����]�i���v�}�Œ�u�����o���P�����Œ�µ�]�l���À���v�����]�š���‰�Œ�}���µ���š���}�v�š�•�š�����š�����Œ���P�����v��
���v�}�Œ�P���v�]�•���Z�����Ì�µ�µ�Œ�u�]�•�š���~�Ì�Á���À���o�Ì�µ�µ�Œ�u�]�•�š�•�X�����o�•���Z���š���‰�Œ�}���µ���š���}�v���]�P���v�o�]�i�l���Á�}�Œ���š��
�P�����Œ�µ�]�l�š�U�����X�À�X�����X�����]�i���}�À���Œ�����o���•�Ÿ�v�P���l���v�����Œ �Ì�Á���À���o�Ì�µ�µ�Œ�v���À���o���}�v�š�•�š�����v�X 

�>�}�}���À���Œ���]�v���]�v�P���v�W�� �>�}�}�����•�š�����š���À���Œ�u���o�������o�•�������Œ���]�v�}�P�����v���î���U���Á�����Œ�•���Z�]�i�v�o�]�i�l�����]�i�����]���Œ���v���]�v�����Æ�š�Œ���u����
���}�•���•�X�����Œ���Ì�]�i�v���u�}�u���v�š�����o���P�����v�������v�Á�]�i�Ì�]�v�P���v���À�}�}�Œ�������Œ���]�v�}�P���v�]�š���]�š�����]�i���������u���v�•�X 

Arseen:  �P�����o���•�•�]�.�������Œ�������o�•���l���v�l���Œ�À���Œ�Á���l�l���v�������}�}�Œ���Z���š���E���Ÿ�}�v���o���d�}�Æ�]���}�o�}�P�]�•�š���W�Œ�}�P�Œ���u��
�~�E�d�W�•�U���Z���š���/�v�š���Œ�v���Ÿ�}�v���o�����P���v���Ç���(�}�Œ���Z���•�����Œ���Z���}�v�������v�����Œ���~�/���Z���•�U���K�^�,�������v���E�/�K�^�,�U��
�u�����Œ�����o�o�����v���v�����o���v�P���µ�Œ�]�P�������o�}�}�š�•�š���o�o�]�v�P�������v���Z�}�P�������}�v�����v�š�Œ���Ÿ���•�X 

�D�����]�•���Z���������v���}���v�]�v�P���v�����]�����À�}�}�Œ�l�}�u���v���]�v������   

�K�À���Œ���Z���š�����o�P���u�����v���À���Œ���Œ�P���Œ�������}�}�Œ�����o�}�}�š�•�š���o�o�]�v�P�W�� �K�À���Œ�u���Ÿ�P�������o�}�}�š�•�š���o�o�]�v�P�������v���Ì�Á���À���o�Ì�µ�µ�Œ�v���À���o���l���v���o�}�v�P�•���Z���������À���Œ�}�}�Œ�Ì���l���v�����v��
�o�}�v�P�Ì�]���l�š���v���À���Œ���Œ�P���Œ���v�X�����}�v�š�����š���À���v���Ì�Á���À���o�Ì�µ�µ�Œ���u���š��������huid kan huidziekten 
�Ì�}���o�•�������Ì�����u�����v�����}�v�š�����š�����Œ�u���Ÿ�Ÿ�•���À���Œ���Œ�P���Œ���v�X���>�}�}�������v���Ì�]�i�v���À���Œ���]�v���]�v�P���v��
�l�µ�v�v���v�������‰�����o�������À�}�Œ�u���v���À���v���v�]���Œ-�U���o���À���Œ- ���v���v���µ�Œ�}�o�}�P�]�•���Z�����Ì�]���l�š���v���À���Œ���Œ�P���Œ���v�X��
�<�]�v�����Œ���v�����v���Ì�Á���v�P���Œ�����À�Œ�}�µ�Á���v���u�}���š���v���Á�}�Œ�����v�������•���Z���Œ�u�����š���P���v�����o�}�}�š�•�š���o�o�]�v�P��
aan lood. Me�v�•���v���u���š�������v���v�]���Œ�Ì�]���l�š�����o�}�‰���v���u�}�P���o�]�i�l�������v���À���Œ�Z�}�}�P�����Œ�]�•�]���}���}�‰��
nierfalen. 

�����v�À�µ�o�o���v�������]�v�(�}�Œ�u���Ÿ���W�� ���Œ���Á�}�Œ�����v���P�����v���P���Ì�}�v���Z���]���•���+�����š���v���À���Œ�Á�����Z�š�����]�i���v�}�Œ�u�����o���P�����Œ�µ�]�l���À���v�������Ì����
�‰�Œ�}���µ���š���v���Ì�}���o�•���Ì�����Á�}�Œ�����v���À���Œ�l�}���Z�š�X 
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7. EERSTEHULPMAATREGELEN 

�/�v�������u�]�v�P���À���v���Ì�Á���À���o�Ì�µ�µ�Œ�W�� ���o�•���µ���u�}���]�š�����Z�����L���u���š���������u�Z���o���v�U���P���������v���}�v�u�]�������o�o�]�i�l���v�����Œ���������(�Œ�]�•�•�����o�µ���Z�š�X�����o�•��
de symptomen aanhouden, zoek dan medische hulp. 

�/�v�•�o�]�l�l���v�W���•�Á���À���o�Ì�µ�µ�Œ�W�� �'�Œ�}�š�����Z�}���À�����o�Z�������v���Á���š���Œ���P���À���v�U���'�����E�����Œ���l���v���}�‰�Á���l�l���v�U�������v�����Œ�š�•��raadplegen. 

�,�µ�]�����}�v�š�����š�W���•�Á���À���o�Ì�µ�µ�Œ�W�� �D�]�v�•�š���v�•���í�ñ���u�]�v�µ�š���v���u���š���À�����o���Á���š���Œ���•�‰�}���o���v�X���s���Œ�}�v�š�Œ���]�v�]�P�������l�o�����]�v�P�����v��
�•���Z�}���v���v���À���Œ�Á�]�i�����Œ���v�X 

�K�}�P���}�v�š�����š�W���•�Á���À���o�Ì�µ�µ�Œ�����v���o�}�}���W�� �K�v�u�]�������o�o�]�i�l���•�‰�}���o���v���u���š���À�����o���Á���š���Œ���P�����µ�Œ���v�������u�]�v�]�u�����o���í�ñ���u�]�v�µ�š���v�V��
Raadpleeg een arts 
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8.VEILIGHEIDSMAATREGELEN EN HANTERING 

 

�W�Œ�}�������µ�Œ���•���À�}�}�Œ���u�}�Œ�•���v���}�(���o���l�l���v�W�������‰���Œ�l���l�o���]�v�����P���u�}�Œ�•�š�����Z�}���À�����o�Z�������v���u���š�����Œ�}�}�P���Ì���v���U�������Œ���������v���À���Œ�u�]�����o�o�]�X���'�����Œ�µ�]�l���P�����v��
���Œ���v�������Œ�����u���š���Œ�]���o���v�X���E���µ�š�Œ���o�]�•�����Œ���]�v���]���v���u�}�P���o�]�i�l���P���u�}�Œ�•�š����
���o���l�š�Œ�}�o�Ç�š���Ì�}�Œ�P�À�µ�o���]�P���u���š���•�}�����U���v���š�Œ�]�µ�u���]�����Œ���}�v�����š�U���l���o�l�U�����v�Ì�X�����Œ�����P��
zuurbestendige kleding, laarzen, handschoenen en een 
gezichtsmasker. Voorkom dat gemorst materiaal in de riolering of 
waterwegen terechtkomt. 

���(�À���o�À���Œ�Á���Œ�l�]�v�P�•�u���š�Z�}�����v�W�� �'�����Œ�µ�]�l�š���������©���Œ�]�i���v�W���E�����Œ�������v���Œ�����Ç���o�]�v�P�����v�š�Œ�µ�u���•�š�µ�Œ���v���À�}�}�Œ��
recycling. Plaats geneutraliseerd slib in afgesloten containers en 
�����Z���v�����o���Z���š���]�v���}�À���Œ�����v�•�š���u�u�]�v�P���u���š���������v���Ÿ�}�v���o�������v���(�������Œ���o����
�Œ���P���o�P���À�]�v�P�X���'�Œ�}�š�����u���š���Á���š���Œ���À���Œ���µ�v�������o���l�l���P���•���u�}���š���v���v����
�v���µ�š�Œ���o�]�•���Ÿ�������v���š���•�š���v���Á�}�Œ�����v�������Z���v�����o�����]�v���}�À���Œ�����v�•�š���u�u�]�v�P���u���š��
�P�}�����P���l���µ�Œ�������o�}�l���o���U���‰�Œ�}�À�]�v���]���o�������v���(�������Œ���o�����À���Œ���]�•�š���v�X���E�����u�����}�v�š�����š��
op met uw staatsmilieuagentschap of de federale EPA. 

Hantering en opslag:  - �����Á�����Œ�������������©���Œ�]�i���v���}�‰�������v���l�}���o���U�����Œ�}�P�������v���P�}�������P���À���v�Ÿ�o�����Œ������
plaats. 

- �����©���Œ�]�i���v���u�}���š���v���}�}�l���}�v�����Œ�������v�������l���Á�}�Œ�����v�������Á�����Œ�����}�u���Ì�����š���P���v��
�}�v�P�µ�v�•�Ÿ�P�����Á�����Œ�•�}�u�•�š���v���]�P�Z�������v���š���������•���Z���Œ�u���v�X 

- Bescherm containers tegen fysieke schade om zuurlekken en morsen 
�š�����À�}�}�Œ�l�}�u���v�X 

- ���o�•�������������©���Œ�]�i�Z�}�µ�����Œ�������•���Z�����]�P�����]�•�U���À���Œ�u�]�i���������v�����}�v�š�����š���u���š��������
interne componenten. 

- �W�o�����š�•���l���Œ�š�}�v���š�µ�•�•���v���������P���•�š���‰���o�����������©���Œ�]�i���v���}�u���•���Z�����������v��
�l�}�Œ�š�•�o�µ�]�Ÿ�v�P���š�����À�}�}�Œ�l�}�u���v�X 

 

 

 

8.VEILIGHEIDSMAATREGELEN EN HANTERING 

 

Hantering en opslag:    - �����Á�����Œ�������������©���Œ�]�i���v���}�‰�������v���l�}���o���U�����Œ�}�P����   
   ���v���P�}�������P���À���v�Ÿ�o�����Œ�������‰�o�����š�•�X 

- �����©���Œ�]�i���v���u�}���š���v���}�}�l���}�v�����Œ�������v�������l���Á�}�Œ�����v�������Á�����Œ�����}�u���Ì�����š���P���v��
�}�v�P�µ�v�•�Ÿ�P�����Á�����Œ�•�}�u�•�š���v���]�P�Z�������v���š���������•���Z���Œ�u���v�X 

- Bescherm containers tegen fysieke schade om zuurlekken en morsen 
�š�����À�}�}�Œ�l�}�u���v�X 

- ���o�•�������������©���Œ�]�i�Z�}�µ�����Œ�������•���Z�����]�P�����]�•�U���À���Œ�u�]�i���������v�����}�v�š�����š���u���š��������
interne componenten. 

- �W�o�����š�•���l���Œ�š�}�v���š�µ�•�•���v���������P���•�š���‰���o�����������©���Œ�]�i���v���}�u���•���Z�����������v��
�l�}�Œ�š�•�o�µ�]�Ÿ�v�P���š�����À�}�}�Œ�l�}�u���v�X 

- �•�}�Œ�P�����Œ�À�}�}�Œ�������š�����Œ���P�����v���P���o���]�����v�����u���š���Œ�]�����o���]�v�������v�Œ���l�]�v�P���l�}�u�š���u���š��
�������š�Á�������������µ�‰�}�o���v�X�����Œ���l���v���l�}�Œ�š�•�o�µ�]�Ÿ�v�P���}�‰�š�Œ�������v�U���Á���š���l���v���o���]�����v���š�}�š��
�����©���Œ�]�i�•�š�}�Œ�]�v�P���v�����v�����Œ���v���X 
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- Houd het apparaat uit de ���µ�µ�Œ�š���À���v���À�µ�µ�Œ�U���À�}�v�l���v�����v��
warmtebronnen. 

 

- �•�}�Œ�P�����Œ�À�}�}�Œ�������š�����Œ���P�����v���P���o���]�����v�����u���š���Œ�]�����o���]�v�������v�Œ���l�]�v�P���l�}�u�š���u���š��
�������š�Á�������������µ�‰�}�o���v�X�����Œ���l���v���l�}�Œ�š�•�o�µ�]�Ÿ�v�P���}�‰�š�Œ�������v�U���Á���š���l���v���o���]�����v���š�}�š��
�����©���Œ�]�i�•�š�}�Œ�]�v�P���v�����v�����Œ���v���X 

- �,�}�µ�����Z���š�����‰�‰���Œ�����š���µ�]�š�����������µ�µ�Œ�š���À���v���À�µ�µ�Œ�U���À�}�v�l���v�����v��
warmtebronnen. 

 

�s�}�}�Œ�Ì�}�Œ�P�•���Ÿ�l���©���Œ�]�v�P�W�� Gif - �s���Œ�}�}�Œ�Ì�����l�š�����Œ�v�•�Ÿ�P�������Œ���v���Á�}�v�����v�U 

�'���À�����Œ- �����À���š���Ì�Á���À���o�Ì�µ�µ�Œ�W 

�h�]�š�����������µ�µ�Œ�š���À���v���l�]�v�����Œ���v���Z�}�µ�����v 
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�õ�X�������Z�����Œ�•�u�����š�Œ���P���o���v 

 

Technische maatregelen:   Opslaan en opladen in �����v���P�}�������P���À���v�Ÿ�o�����Œ�������Œ�µ�]�u�š���X�����o�P���u���v����
�À���v�Ÿ�o���Ÿ�����]�•�����������‰�š�������o�X 

�t���Œ�l�‰�Œ���l�Ÿ�i�l���v�W�� �'�����À�}�}�Œ�Ì�]���Z�Ÿ�P���}�u���u���š�������©���Œ�]�i���v�����v���l���v�š���o���Ì�����v�]���š���}�u���u�}�Œ�•���v���š����
�À�}�}�Œ�l�}�u���v�X���s���Œ�u�]�i�������}�v�š�����š���u���š���]�v�š���Œ�v�������}�u�‰�}�v���v�š���v�X�����Œ�����P��
�����•���Z���Œ�u���v�������l�o�����]�v�P�����]�i���Z���š�����}�•���Œ���v���À���v���Ì�µ�µ�Œ���}�(���Z���š���Z���v�š���Œ���v���À���v��
�����©���Œ�]�i���v�X���,���v�����v���Á���•�•���v���v�����P�����Œ�µ�]�l�X 

�����•���Z���Œ�u�]�v�P���À���v���������������u�Z���o�]�v�P�•�Á���P���v�W�� �E�]���š���À���Œ���]�•�š���}�v�����Œ���v�}�Œ�u���o�����}�u�•�š���v���]�P�Z�������v�X���•�]�����•�‰�����]���o����
���Œ���v�������•�š�Œ�]�i���]�v�P�•�‰�Œ�}�������µ�Œ���• 

(Deel 4) 

Huidbescherming:   ���Œ�����P���•�š���v�������Œ�����Ì�µ�µ�Œ�����•�š���v���]�P�����Œ�µ�������Œ���v���}�(���‰�o���•�Ÿ�����Z���v���•���Z�}���v���v��
�}�u���Z�µ�]�����}�v�š�����š���š�����À�}�}�Œ�l�}�u���v�X 
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Oogbescherming:  ���Œ�����P�������v���À���]�o�]�P�Z���]���•���Œ�]�o���u���š���Ì�]�i�l�o���‰�‰���v���}�(�������v�����Z���u�]�•���Z����
�À���]�o�]�P�Z���]���•���Œ�]�o���}�(���P���o�����š�•�•���Z���Œ�u�X�����v�����Œ���������•���Z���Œ�u���v�������l�o�����]�v�P���}�(��– 
Apparatuur. 

�E�]���š���À���Œ���]�•�š���}�v�����Œ���v�}�Œ�u���o�����������Œ�]�i�(�•�}�u�•�š���v���]�P�Z�������v���À�}�}�Œ�������©���Œ�]�i���v��
met geabsorbeerd elektrolyt. 

9. BEHEERSINGSMAATREGELEN  

 

NFPA-�P���À���Œ���v�����}�}�Œ�����o�]�v�P���À�}�}�Œ���Ì�Á���À���o�Ì�µ�µ�Œ�W���}�v�š�À�o���u�������Œ�Z���]�����~�Œ�}�}���•�� = 0 

Gezondheid (blauw)  = 3 

�Z�������Ÿ�À�]�š���]�š���~�P�����o�•�� = 2 

�•�Á���À���o�Ì�µ�µ�Œ���]�•���]�v���P�����}�v�����v�š�Œ�����Œ�������À�}�Œ�u���Œ�������Ÿ���(���u���š���Á���š���Œ�X 

�d�Œ���v�•�‰�}�Œ�Ÿ�v�(�}�Œ�u���Ÿ���W 

Grond - US DOT:  �'�����v���i�µ�]�•�š�����À���Œ�Ì���v���v�����u�V���v�]���š���P���Œ���P�µ�o�����Œ�������o�•���P���À�����Œ�o�]�i�l�����P�}�������Œ���v�X 

PR VRLA-�����©���Œ�]�i���v���Ì�]�i�v���P���š���•�š�����v���À�}�o���}���v�������v���������o���l�À�Œ�]�i�������Œ�]�š���Œ�]����
uiteengezet in CFR 49, 173.159 

(d) (3) (i) en (ii). Niet-lekbare �����©���Œ�]�i���v���Ì�]�i�v���À�Œ�]�i�P���•�š���o�����À���v��������
�À���Œ���]�•�š���v���À���v�����&�Z���ð�õ�U���•�µ���Z�}�}�(���•�š�µ�l�����U���}�‰���À�}�}�Œ�Á�����Œ�����������š�������v��������
�À�}�o�P���v���������Œ�]�š���Œ�]�����Á�}�Œ���š���À�}�o�������v�W 

�í�X�����������©���Œ�]�i���v���u�}���š���v�������•���Z���Œ�u�����Ì�]�i�v���š���P���v���l�}�Œ�š�•�o�µ�]�Ÿ�v�P�����v���À���]�o�]�P��
�À���Œ�‰���l�š���Ì�]�i�v�X 

�î�X�������������©���Œ�]�i���v�����v���Z�µ�v�����µ�]�š���v�À���Œ�‰���l�l�]�v�P���u�}���š���v�����µ�]�����o�]�i�l�����v��
�‰���Œ�u���v���v�š���P���u���Œ�l�����Œ�����Ì�]�i�v���u���š���^�E�K�E-�^�W�/�>�>�������>���_���}�(��
�^�E�K�E�^�W�/�>�>�����>���������d�d���Z�z�_�X 
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10. ANDERE WETTELIJK VERPLICHTE INFORMATIE 

Vliegtuigen-ICAO-IATA:   �'�����v�����‰���Œ�š�����À���Œ�À�}���Œ�•�v�����u�U���v�]���š���P���Œ���P�µ�o�����Œ�������o�•���P���À�����Œ�o�]�i�l����
goederen. 

PR VRLA-�����©���Œ�]�i���v���Ì�]�i�v���P���š���•�š�����v���À�}�o���}���v�������v���������o���l�À�Œ�]�i�������Œ�]�š���Œ�]����
�À���Œ�u���o�����]�v���/���d��-�À���Œ�‰���l�l�]�v�P�•�]�v�•�š�Œ�µ���Ÿ�����ô�ì�ò�����v���•�‰�����]���o���������‰���o�]�v�P�����ò�ó�X��
�����Ì���������©���Œ�]�i���v���Á�}�Œ�����v�������v�À�����Œ�������}�}�Œ�����o�o�����/���d��-�À�}�}�Œ�•���Z�Œ�]�L���v�U���}�‰��
�À�}�}�Œ�Á�����Œ�����������š�������������©���Œ�]�i�‰�}�o���v�������•���Z���Œ�u�����Ì�]�i�v���š���P���v���l�}�Œ�š�•�o�µ�]�Ÿ�v�P�X 

�������}�‰�u���Œ�l�]�v�P���^�E�]���š�������‰���Œ�l�š���U���À�}�o�P���v�•�����]�i�Ì�}�v�����Œ���������‰���o�]�v�P�����ò�ó�_���u�}���š��
�Á�}�Œ�����v���}�‰�P���v�}�u���v���]�v�������������•���Z�Œ�]�i�À�]�v�P���}�‰���������o�µ���Z�š�À�Œ�����Z�š���Œ�]���(�X 

Vaartuig -IMO-IMDG   K �����v���}�8���]�#�o�����À���Œ�À�}���Œ�•�v�����u�U���v�]���š���P���Œ���P�µ�o�����Œ�������o�•���P���À�����Œ�o�]�i�l����
goederen. 

PR-VRLA-�����©���Œ�]�i���v���Ì�]�i�v���P���š���•�š�����v���À�}�o���}���v�������v��������
�o���l�����•�š���v���]�P�Z���]���•���Œ�]�š���Œ�]�����À���Œ�u���o�����]�v���•�‰�����]���o���������‰���o�]�v�P���î�ï�ô�X�í�����v���î���À���v��
de IMDG-���}�����V���•�����Ì�]�i�v���������Œ�}�u���v�]���š���}�v�����Œ�Á�}�Œ�‰���v�������v�������������‰���o�]�v�P���v��
�À���v���������/�D���'-���}�����U���}�‰���À�}�}�Œ�Á�����Œ�����������š�������������©���Œ�]�i�‰�}�o���v�������•���Z���Œ�u����
�Ì�]�i�v���š���P���v �l�}�Œ�š�•�o�µ�]�Ÿ�v�P���Á���v�v�����Œ���Ì�����À���Œ�‰���l�š���Ì�]�i�v���À�}�}�Œ���š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�X 
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�����v�À�µ�o�o���v�������]�v�(�}�Œ�u���Ÿ���W��  ���o�l���������©���Œ�]�i�����v�����������µ�]�š���v�À���Œ�‰���l�l�]�v�P���u�}���š���v�����µ�]�����o�]�i�l�����v���‰���Œ�u���v���v�š��
�P���u���Œ�l�����Œ�����Ì�]�i�v���u���š���^�^�‰�]�o�o-�W�Œ�}�}�(�_���}�(���^�^�‰�]�o�o-�W�Œ�}�}�(�������©���Œ�Ç�_�X 

- �s�}�}�Œ���Z���š���š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š���]�•�������v���P�}���������À���Œ�‰���l�l�]�v�P�����v�����}���µ�u���v�š���Ÿ�����À���Œ���]�•�š�U��
�]�v���o�µ�•�]���(���Z���š���š�Ç�‰�������v���������Z�}���À�����o�Z���]�����P�}�������Œ���v�U�����,���v�l���o�]�i�l���À���v��������
�Z���Œ�l�}�u�•�š�l�����•�š���u�u�]�v�P�l���}�µ���v���l���v�š�}�}�Œ���Á�����Œ�}�‰���Ì�����Á�}�Œ�����v���À���Œ�Ì�}�v�����v�X 

���(�À���o�À���Œ�Á�]�i�����Œ�]�v�P�l�Z���Z���W��  �'�����Œ�µ�]�l�š�����o�}�}���Ì�µ�µ�Œ�����©���Œ�]�i���v���Á�}�Œ�����v�����}�}�Œ�����������W�����v�]���š���P�����o���•�•�]�.�������Œ����
���o�•���P���À�����Œ�o�]�i�l�����(�À���o���Á���v�v�����Œ���Ì�����Á�}�Œ�����v���P���Œ�����Ç���o�����X���������v���Ÿ�}�v���o�������v��
�]�v�š���Œ�v���Ÿ�}�v���o�����Œ���P���o�P���À�]�v�P���l���v�������Z�š���Œ���À���Œ�]�#�Œ���v�X 

Cercal ( Superfund ) en EPCRA:   �������š�����Œ���‰�‰�}�Œ�š���Œ���v���Z�}���À�����o�Z���]�����~�Z�Y�•���À�}�}�Œ���o���l�l���P���•���À���v���í�ì�ì�9��
�Ì�Á���À���o�Ì�µ�µ�Œ���}�v�����Œ�������Z���>�����~�^�µ�‰���Œ�(�µ�v���•�����v�����W���Z�����~���u���Œ�P���v���Ç��
Planning Community Right to Weet ) is 4536 kg. De op staats- en 
�‰�o�����š�•���o�]�i�l���v�]�À�����µ���š�����Œ���‰�‰�}�Œ�š���Œ���v���������Œ���P���v���À�}�}�Œ���o���l�l���P���•���À���v��
�Ì�Á���À���o�Ì�µ�µ�Œ���l�µ�v�v���v �À���Œ�]�#�Œ���v�X 

�µ�]�š���Œ�•�š���P���À�����Œ�o�]�i�l�����•�š�}�(�_�����]�����]�•��opgenomen in de EPCRA met een 
�‰�o���v�v�]�v�P�•���Œ���u�‰���o���,�}���À�����o�Z���]�����~�d�W�Y�•���À���v���ð�ñ�ð��kg. 

 

 

 

 

 VEILIGHEIDSINFORMATIEBLAD 

10. ANDERE WETTELIJK VERPLICHTE INFORMATIE 

 

(C) ���W���Z�����^�����Ÿ�����ï�ì�î-�Œ���‰�‰�}�Œ�š���P�����]�•���À���Œ���]�•�š�����o�•���ð�ñ�ð���l�P�X���}�(���u�����Œ��
�Ì�Á���À���o�Ì�µ�µ�Œ���}�‰��� � �v���o�}�����Ÿ���������v�Á���Ì�]�P���]�•�X���������Z�}���À�����o�Z���]�����Ì�Á���À���o�Ì�µ�µ�Œ��
�À���Œ�]�����Œ�š�����,���v�l���o�]�i�l���À���v���Z���š�������©���Œ�]�i�š�Ç�‰���X���E�����u���À�}�}�Œ���u�����Œ���]�v�(�}�Œ�u���Ÿ����
���}�v�š�����š���}�‰���u���š���µ�Á���W�Z�������©���Œ�]��- �À���Œ�š���P���v�Á�}�}�Œ���]�P���Œ�X 

(D) ���W���Z�����^�����Ÿ�����ï�í�î���E�]�À�����µ���î���]�•���Œ���‰�‰�}�Œ�š�����Œ�������Œ���À�}�}�Œ�������©���Œ�]�i���v��
�Á���v�v�����Œ���Ì�Á���À���o�Ì�µ�µ�Œ�������v�Á���Ì�]�P���]�•���]�v���Z�}���À�����o�Z�������v���À���v���ñ�ì�ì���o���•���X���}�(��
�u�����Œ�������v�Á���Ì�]�P���]�•�����v�l�}�(���o�}�}���������v�Á���Ì�]�P���]�•���]�v���Z�}���À�����o�Z�������v���À���v���ð�ñ�ï�ð�<�'��
of meer. 

(e) �<���v�v�]�•�P���À�]�v�P���À���v���������o���À���Œ���v���]���Œ�W�����]�š���‰�Œ�}���µ���š�������À���š���P�]�L�]�P����
���Z���u�]�����o�]�#�v�����]�����u�}�P���o�]�i�l���u�}���š���v���Á�}�Œ�����v���P���Œ���‰�‰�}�Œ�š�����Œ�����}�v�����Œ�����W���Z����
�^�����Ÿ�����ï�í�ï���/�v�À���v�š���Œ�]�•���À���v���������À�Œ�]�i�P���À�����À���v���š�}�Æ�]�•���Z�������Z���u�]�����o�]�#�v��
�~�(�}�Œ�u�µ�o�]���Œ���Z�•�X�����o�•���µ�������v���‰�Œ�}���µ���Ÿ���(�����]�o�]�š���]�š�������v�š���u���š���������^�/��-codes 20 
�š�}�š�����v���u���š���ï�õ�U���Á�}�Œ���š���������À�}�o�P���v�������]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�����À���Œ�•�š�Œ���l�š 

�}�u���µ���]�v���•�š�����š���š�����•�š���o�o���v���������À���Œ���]�•�š�����Œ���‰�‰�}�Œ�š���v���]�v���š�����À�µ�o�o���v�W 

�'�]�L�]�P�������Z���u�]�����o�]�#�v��   CAS -NUMMER   �'���Á�]���Z�š�����]�i�������v�������Œ�]�v�P��-%. 

* Lood      7439-92-1    70 

�Ž���•�Á���À���o�Ì�µ�µ�Œ��    7664-93-9    10-30 

�Ž�����v�Ÿ�u�}�}�v��    7440-36-0    0,2 

* Arseen      7440-38-2    0,003 

�Ž���E�]���š�������v�Á���Ì�]�P���]�v�����o�o���������©���Œ�]�i�š�Ç�‰���•�X���E�����u���À�}�}�Œ���u�����Œ���]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�������}�v�š�����š���}�‰��
�u���š���µ�Á���W�Z�������©���Œ�]��- �À���Œ�š���P���v�Á�}�}�Œ���]�P���Œ�X 
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Als u dit product distribueert naar andere fabrikanten onder de SlC -codes 20 
�š�}�š�����v���u���š���ï�õ�U���u�}���š�������Ì�����]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�����Á�}�Œ�����v���À���Œ�•�š�Œ���l�š�����]�i�������������Œ�•�š�����À���Œ�Ì���v���]�v�P��
�À���v�����o�l���l���o���v�����Œ�i�����Œ�X���������o���À���Œ���v���]���Œ�•�Œ���‰�‰�}�Œ�š���P���À���Œ���]�•�š�����µ�]�š�����Œ�Ÿ�l���o���ï�í�ï���]�•���v�]���š��
�À���v���š�}���‰���•�•�]�v�P���}�‰�������©���Œ�]�i���v�����]����� �̂��}�v�•�µ�u���v�š���v�‰�Œ�}���µ���š���v�_���Ì�]�i�v���X��������
�]�v�P�Œ�����]�#�v�š���v���]�v�������������©���Œ�]�i���v���À���v���W�Z-�����©���Œ�]�����Á�}�Œ�����v�����o�•���À�}�o�P�š���À���Œ�u���o�����]�v���Z���š��
TSCA-register: 

componenten CAS-nummer TSCA-status 

elektrolyt     
zwavelzuur 7664-93-9 Vermeld 

Anorganische loodverbinding     
Lood ( Pb ) 7439-92-1 Vermeld 

loodoxide (PBO) 1917/36/8 Vermeld 

Loodsulfaat (PbSO4) 7446-14-2 Vermeld 

Antimoon (Sb) 7440-36-0 Vermeld 

Arseen (As) 7440-38-2 Vermeld 

Calcium (Ca) 7440-70-2 Vermeld 

Zink ( Sn ) 7440-31-5 Vermeld 

 

 

�,���L�µ�v�P�•�•���Z�o�µ�•�•�W 

Dit �À���]�o�]�P�Z���]���•�]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�����o�������]�•���P�������•�����Œ�����}�‰���������]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�������v�����Œ�}�v�v���v�����]���������•���Z�]�l�������Œ���Á���Œ���v���}�‰���Z���š���u�}�u���v�š���À���v���}�‰�•�š���o�o�]�v�P���}�(��
�Z���Œ�Ì�]���v�]�v�P�•�����š�µ�u�X���t�]�i�������v�À�����Œ�����v���P�����v���À���Œ���v�š�Á�}�}�Œ�����o�]�i�l�Z���]�������v���Á�]�i�Ì���v�����o�o���������v�•�‰�Œ���l���o�]�i�l�Z���]�������(���À�}�}�Œ�����v�]�P���À���Œ�o�]���•�U���•���Z���������}�(���losten 
die �}�‰�����v�]�P���Œ�o���]���Á�]�i�Ì�����À���Œ�����v�����Z�}�µ�����v���u���š���������Z���v�š���Œ�]�v�P�U���}�‰�•�o���P�U���P�����Œ�µ�]�l���}�(���À���Œ�Á�]�i�����Œ�]�v�P���À���v���Z���š���‰�Œ�}���µ���š�X���s�}�}�Œ�������v�À�µ�o�o���v������
�]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�����}�À���Œ���z�µ�����o�o��-�‰�Œ�}���µ���š���v���o�v���µ�•�š�Œ�Ç���>�]�u�]�š�������}�(�����o�•���µ���À�Œ���P���v���Z�����L���}�À���Œ���������]�v�Z�}�µ�����À���v�����]�š���À���]�o�]�P�Z���]���•�]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�����o�����U���v�����u�������v��
contact op met uw PR-�À���Œ�š���P���v�Á�}�}�Œ���]�P���Œ�X 
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  KARTA CHARAKTERYSTYKI 

1. IDENTYFIKACJA PRODUKTU I FIRMY 

Nazwa chemiczna/handlowa:   ���l�µ�u�µ�o���š�}�Œ���Ï���o�}�Á�Ç���l�Á���•�}�Á�}-�}�s�}�Á�]�}�Á�Ç���Ì���Œ���P�µ�o�����i�����Ì���Á�}�Œ�µ 

Producent:     YUCELL INDUSTRY LIMITED 

7/F, BUDYNEK HAIYUN, 16 HAISHAN ROAD, XIAMEN, CHINY 

�Z�}���Ì�]�v�������Z���u�]���Ì�v���l�l�o���•�Ç�.�l�����i���W�� ���l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�����o���l�š�Œ�Ç���Ì�v�Ç�U�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ���Ï���o�}�Á�Ç 

(Numer UN: 2800 >9 �l�o���•�����ô�• 

Telefon:      �t�������o�µ���µ�Ì�Ç�•�l���v�]�����]�v�(�}�Œ�u�����i�]���]���Á���v���P�s�Ç���Z���‰�Œ�Ì�Ç�‰�����l�����Z���l�}�v�š���l�š���š���o���(�}�v�]���Ì�v�Ç 

Tel: 0086 592 5558101 

�&���l�•�W���ì�ì�ô�ò���ñ�õ�î���ñ�ñ�í�ô�ì�í�õ 

�����š�������l�š�µ���o�]�Ì�����i�]�W��  1 �•�š�Ç���Ì�v�]�����î�ì�î�î���Œ 

�•���•�š���‰�]�}�v�}�W��     �î�í���u���i�����î�ì�î�í���Œ 

�î�X���^�<�B�����E�/�<�/���E�/�������•�W�/�����•�E�����l���/�E�&�K�Z�����:�����K���d�K�‚�^���D�K�_���/���/���/�����E�d�z�&�/�<�����:�����&�/�Z�D 

�^�l�s�����v�]�l�����Z���u�]���Ì�v�Ç Numer CAS 
�W�Œ�Ì�Ç���o�]�Ï�}�v�����Á���P�����o�µ����

�}���i�'�š�}�‘�����Á�9 �'�Œ���v�]�������Á�Ç���µ���Z�}�Á�}�‘���]���‰�}�Á�]���š�Œ�Ì�����~���µ�P���l�u�ï�• 

�E�]���}�Œ�P���v�]���Ì�v�����Ì�Á�]���Ì�l�]��
�}�s�}�Á�]�µ 

    OSHA ACGIH NIOSH 

�Ž���K�s�•�Á �ó�ð�ï�õ-92-1 �ò�ï-78 50 150 100 
�Ž�����Ç�v�� 7440-�ï�í-5 0,006 2000 2000 -- 
�Ž���Œ�•���v 7440-�ï�ô-2 �ì�U�ì�ì�ï 10 200 -- 
�Ž���t���‰�w 7440-70-2 0,002 -- -- -- 
�Ž�����v�š�Ç�u�}�v 7440-�ï�ò-0 0,2 500 500 -- 
���o���l�š�Œ�}�o�]�š���~�l�Á���•���•�]���Œ�l�}�Á�Ç�• 7664-�õ�ï-9 10-�ï�ì 1000 1000 1000 
�‚���o���^�]�ì�î -- 0,2 -- -- -- 
�D���š���Œ�]���s���}���µ���}�Á�Ç�W -- 5-6 �E�]�������}�š�Ç���Ì�Ç �E�]�������}�š�Ç���Ì�Ç Nie 

���}�š�Ç���Ì�Ç 
�W�}�o�]�‰�Œ�}�‰�Ç�o���v �õ�ì�ì�ï-07-0         
�W�}�o�]�•�š�Ç�Œ���v �õ�ì�ì�ï-�ñ�ï-6         
���Ì�}�š�Ç�v���•�š�Ç�Œ���v�}�Á�}-���l�Œ�Ç�o�}�Á�Ç �õ�ì�ì�ï-54-7         
�W�}�o�]�Á�'�P�o���v --         
�d�Á���Œ�������P�µ�u�� --         
�W�}�o�]���š�Ç�o���v --         
���Ì�}�š�Ç�v�����l�Œ�Ç�o�}�Á�}-
���µ�š�����]���v�}�Á�}-�•�š�Ç�Œ���v�}�Á�Ç 

�õ�ì�ì�ï-56-9         

���µ�š�����]���v���•�š�Ç�Œ���v�}�Á�Ç �õ�ì�ì�ï-55-8         
�W�}�o�]���Z�o�}�Œ���l���Á�]�v�Ç�o�µ 9002-86-2         
�D���š���Œ�]���s���•���‰���Œ���š�}�Œ����
�‰�s�Ç�š�}�Á���P�} 

--         

�Ž�E�]���}�Œ�P���v�]���Ì�v�Ç���}�s�•�Á���]�����o���l�š�Œ�}�o�]�š���~�l�Á���•�}�Á�Ç���Ï���o�•���š�}���P�s�•�Á�v�����•�l�s�����v�]�l�]���l���Ï�����P�}�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�����‰�Œ�}���µ�l�}�Á���v���P�}���‰�Œ�Ì���Ì���z�µ�����o�o���/�v���µ�•�š�Œ�Ç��
Limited. 
�t���Ì���o���Ï�v�}�‘���]���}�����š�Ç�‰�µ�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�����u�}�P�������Ç�����}�������v�����]�v�v�������o���u���v�š�Ç�X�������Ç���µ�Ì�Ç�•�l�������Á�]�'�����i���]�v�(�}�Œ�u�����i�]�U���•�l�}�v�š���l�š�µ�i���•�]�'���Ì��
�‰�Œ�Ì�����•�š���Á�]���]���o���u���(�]�Œ�u�Ç���W�Z�������š�š���Œ�Ç 
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�ï�X�������E�����&�/�•�z���•�E�� 

 

�t�Ç�P�o�������]���Ì���‰�����Z�W�� �W�Œ�}���µ�l�š���(�����Œ�Ç���Ì�v�Ç�V�������Ì���Ì���‰�����Z�µ�����o���l�š�Œ�}�o�]�š���i���•�š�����]���s�Ç�u���Ï���o���u���}���}�•�š�Œ�Ç�u�U��
�‰�Œ�Ì���v�]�l�o�]�Á�Ç�u�U���}�•�š�Œ�Ç�u���Ì���‰�����Z�µ�X 

Elektrolit:   �‰�}�Á�Ç�Ï���i���í�ï�ô�ì�£��  

�d���u�‰���Œ���š�µ�Œ�����Á�Œ�Ì���v�]���W��  �î�ñ�î�����}���ï�ò�ì�£�� 

�d���u�‰���Œ���š�µ�Œ�����š�}�‰�v�]���v�]���W��  �í�ì�ì�9 

�Z�}�Ì�‰�µ�•�Ì���Ì���o�v�}�‘�����Á���Á�}���Ì�]���W��  �E�]�������}�š�Ç���Ì�Ç 

�^�Ì�Ç���l�}�‘�����‰���Œ�}�Á���v�]�����~�}���š���v�����µ�š�Ç�o�µ�A�í�•�W�� �õ�U�ò�����}���í�í�U�ï 

���]�'�Ï���Œ���Á�s���‘���]�Á�Ç���~�,�î�K�A�í�•�W��  �E�]�������}�š�Ç���Ì�Ç 

�W�Œ�'�Ï�v�}�‘�����‰���Œ�W��  �E�]�������}�š�Ç���Ì�Ç 

�'�'�•�š�}�‘�����‰���Œ�Ç���~�W�K�t�/���d�Z�•���A�í�•�W��  �E�]�������}�š�Ç���Ì�Ç 

 

 

�ð�X�������E�����K���•���'�Z�K�‚���E�/�h���t�z���h���,���D���/���W�K�‚���Z���D 

 

�d���u�‰���Œ���š�µ�Œ�����Ì���‰�s�}�v�µ�W��  �v�]�������}�š�Ç���Ì�Ç 

���}�o�v�����P�Œ���v�]�������Á�Ç���µ���Z�}�Á�}�‘���]���~���'�t�•�W��  �ð�U�í�9���~�Á���‰�Œ�Ì���o�]���Ì���v�]�µ���v�����Á�}���•�Œ�• 

�'�•�Œ�v�����P�Œ���v�]�������Á�Ç���µ���Z�}�Á�}�‘���]���~�h���>�•�W   �ó�ð�U�ì�î�9���~�i���l�}���Á�}���•�Œ�• 

�_�Œ�}���l�]���P���‘�v�]���Ì���W�� �•�µ���Z�����‘�Œ�}���l�]�����Z���u�]���Ì�v���U�����Á�µ�š�o���v���l���Á�'�P�o���U���‰�]���v�����]���Á�}�����X���E�]�����µ�Ï�Ç�Á���i���Á�}���Ç���Á��
�}���Á�}�������Z���‰�}�����v���‰�]�'���]���u�X  

�E�]���š�Ç�‰�}�Á�����‰�}�Ï���Œ�Ç��–  �W�}�����Ì���•���s�����}�Á���v�]�����]���‰�Œ�����Ç�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�•�Á���‰�}�Á�•�š���i�����Á�Ç�•�}�������s���š�Á�}�‰���o�v�Ç���Á�}���•�Œ�X��
�����Ç���µ�v�]�l�v���� 

�]���Œ�Ç�Ì�Ç�l�}���Á�Ç���µ���Z�µ�W�� �����Ç���µ�v�]�l�v�������Œ�Ç�Ì�Ç�l�����‰�}�Ï���Œ�µ���o�µ�������l�•�‰�o�}�Ì�i�]�U���š�Œ�Ì�Ç�u���i�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�Ç���Ì�������o�����}�����]�•�l�]���Œ���]��
�]�v�v�Ç���Z���Í�Œ�•�����s���Ì���‰�s�}�v�µ�X���E���o���Ï�Ç���µ�Á���Ï�����U�������Ç���u���š���Œ�]���s�Ç���u���š���o�}�Á�����v�]�����•�š�Ç�l���s�Ç���•�]�'��
�i�����v�}���Ì���‘�v�]�����Ì���µ�i���u�v�Ç�u���]�����}�����š�v�]�u�����]���P�µ�v���u���}�P�v�]�Á���]�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�•�Á�X���W�}�•�š�'�‰�µ�i��
�Ì�P�}���v�]�����Ì���]�v�•�š�Œ�µ�l���i���u�]���‰�Œ�}���µ�����v�š�������}�š�Ç���Ì�����Ç�u�]���]�v�•�š���o�����i�]���]���l�}�v�•���Œ�Á�����i�]�X  

�/�v�(�}�Œ�u�����i�������}�����š�l�}�Á���W�� �t�}�������P���‘�v�]���Ì�����]���Á�}�������Œ�}�Ì���]���w���Ì���i���������u�}�P�������Ç�����š�}�l�•�Ç���Ì�v���U���Ï�Œ���������]���u�}�P�����u�]������
�•�Ì�l�}���o�]�Á�����•�l�µ�š�l�]�X      
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5. DANE        �‡�(���X�“�´�®�b�i�Œ���I 

 

�^�š�����]�o�v�}�‘���W�� �d���v���‰�Œ�}���µ�l�š���i���•�š���•�š�����]�o�v�Ç���Á���v�}�Œ�u���o�v�Ç���Z���Á���Œ�µ�v�l�����Z���Á���š���u�‰���Œ���š�µ�Œ�Ì�����‰�}�l�}�i�}�Á���i�X 

�E�]���Ì�P�}���v�}�‘���]�W�� �h�v�]�l�������l�}�v�š���l�š�µ���Ì���u�}���v�Ç�u�]���l�Á���•���u�]�U���s���š�Á�}�‰���o�v�Ç�u�]���u���š���Œ�]���s���u�]���}�Œ�P���v�]���Ì�v�Ç�u�]�U��
�Z���o�}�P���v�l���u�]�U���•�µ���•�š���v���i���u�]�����Z�o�}�Œ�}�Á���}�Á���v�Ç�u�]�U�����Ì�}�š���v���u���‰�}�š���•�µ�U��
�v�����u���v�P���v�]���v���u�U���v�����š�o���v�l���u�]�U���‰�}�Á�•�š���i�����Ç�u���Á�}���}�Œ���u�U���‘�Œ�}���l���u�]��
�Œ�����µ�l�µ�i�����Ç�u�]���]���Á�}�����X 

�E�]�������Ì�‰�]�����Ì�v�����‰�Œ�}���µ�l�š�Ç���Œ�}�Ì�l�s�����µ�W�� �Z�}�Ì�l�s�������š���Œ�u�]���Ì�v�Ç�����o���l�š�Œ�}�o�]�š�µ���Á�Ç�š�Á���Œ�Ì�����š�Œ�•�i�š�o���v���l���•�]���Œ�l�]�U���š�o���v���l���Á�'�P�o���U���u�P�s�'��
�l�Á���•�µ���•�]���Œ�l�}�Á���P�}�U�����Á�µ�š�o���v���l���•�]���Œ�l�]���]���Á�}���•�Œ�X���t�Ç�•�}�l�]�����š���u�‰���Œ���š�µ�Œ�Ç���Ì�Á�]���Ì�l�•�Á��
�}�s�}�Á�]�µ���u�}�P�����‰�}�Á�}���}�Á�������Á�Ç�š�Á���Œ�Ì���v�]�����š�}�l�•�Ç���Ì�v���P�}�����Ç�u�µ�U���‰���Œ�Ç���o�µ�����‰�Ç�s�µ���u���š���o�]�V��
�t���l�}�v�š���l���]�����Ì���u�}���v�Ç�u�]���l�Á���•���u�]�l�Ì���•�������u�]���o�µ�����Á���}�������v�}�‘���]���Á�}���}�Œ�µ���u�}�Ï����
�‰�}�Á�•�š�������•�]�o�v�]�����š�}�l�•�Ç���Ì�v�Ç���P���Ì�}�Á�Ç�����Œ�•���v�X 

�t���Œ�µ�v�l�]�U���l�š�•�Œ�Ç���Z���v���o���Ï�Ç���µ�v�]�l�����W�� ���s�µ�P�}�š�Œ�Á���s�����‰�Œ�Ì���s�����}�Á���v�]�����]���Í�Œ�•���s�����Ì���‰�s�}�v�µ�X 

 

�ò�X���/�E�&�K�Z�D�����:�����K���•���'�Z�K�‚���E�/�����,���•���Z�K�t�/�� 

�D�}�Ï�o�]�Á�����•�l�µ�š�l�]���Ì���Œ�}�Á�}�š�v�� 

�‚���o�}�Á�Ç���l�Á���•���•�]���Œ�l�}�Á�Ç�W�� ���Ì�]���s�����•�Ì�l�}���o�]�Á�]�����v�����Ì���Œ�}�Á�]�����l���Ï���������Œ�}�P�����‰�Œ�Ì�����}�•�š���v�]�����•�]�'�X���•�Á�]���Ì�l�]���}�s�}�Á�]�µ�W��
�E�]�������Ì�‰�]�����Ì�v�����v���Œ���Ï���v�]�����u�}�Ï�����Á�Ç�•�š���‰�]�����š�Ç�o�l�}���Á�š�����Ç�U���P���Ç���‰�Œ�}���µ�l�š���Ì�}�•�š���v�]����
�‰�}���P�Œ�Ì���v�Ç�U���µ�š�o���v�]�}�v�Ç���o�µ�����Á���]�v�v�Ç���•�‰�}�•�•�����‰�Œ�Ì���š�Á�}�Œ�Ì�}�v�Ç���o�µ�����µ�•�Ì�l�}���Ì�}�v�Ç���Á�������o�µ��
�Á�Ç�š�Á�}�Œ�Ì���v�]�����‰�Ç�s�µ�U�����Ç�u�µ���o�µ�����}�‰���Œ�•�Á�X 

�t���Ç���Z���v�]���W�� �W�}���Œ���Ï�v�]���v�]�������Œ�•�P���}���������Z�}�Á�Ç���Z���]���u�}�Ï�o�]�Á�����•�l�µ�š�l�]�����s�µ�P�}�š�Œ�Á���s���X 

�W�}�s�l�v�]�'���]���W�� �D�}�Ï�����‰�}�Á�}���}�Á�������‰�}�Á���Ï�v�����‰�}���Œ���Ï�v�]���v�]���l�}�‰���Œ�Ì���v�]�����i���u�Ç���µ�•�š�v���i�U���P���Œ���s���U��
�‰�Œ�Ì���s�Ç�l�µ���]���‰�Œ�Ì���Á�}���µ���‰�}�l���Œ�u�}�Á���P�}�U�������š���l�Ï�����•�Ì�l�}���o�]�Á�����o�µ���������s�l�}�Á�]�š�����Ì���š�Œ�µ���]����
�}�s�}�Á�]���u�X���W�}�s�l�v�]�'���]�����}�s�}�Á�]�µ���u�}�Ï�����‰�}�Á�}���}�Á���������•�o�����Œ�Ì�µ���Z���U���v�µ���v�}�‘���]�U���Á�Ç�u�]�}�š�Ç�U��
���]���P�µ�v�l�'���]���•�]�o�v�����•�l�µ�Œ���Ì���X���D�}�Ï�����š�}���•�Ì�Ç���l�}���‰�Œ�}�Á�����Ì�]�������}���š�}�l�•�Ç���Ì�v�}�‘���]��
�}�P�•�o�v�}�µ�•�š�Œ�}�i�}�Á���i���]���Á�Ç�u���P�����o�����Ì���v�]�����‰�Œ�Ì���Ì���o���l���Œ�Ì���X 

�^�l�•�Œ���W�� �����Ì�‰�}�‘�Œ�����v�]���l�}�v�š���l�š���Ì�����o���l�š�Œ�}�o�]�š���u�]���~�Ï���o���u�•���u�}�Ï�����‰�}�Á�}���}�Á�������‰�}�Á���Ï�v����
�‰�}���Œ���Ï�v�]���v�]���U���}�‰���Œ�Ì���v�]�����]���}�Á�Œ�Ì�}���Ì���v�]���X 

�K���Ì�Ç�W�� �����Ì�‰�}�‘�Œ�����v�]���l�}�v�š���l�š���Ì�����o���l�š�Œ�}�o�]�š���u�]���~�Ï���o���u�•���u�}�Ï�����‰�}�Á�}���}�Á�������‰�}�Á���Ï�v����
�‰�}���Œ���Ï�v�]���v�]���U���}�‰���Œ�Ì���v�]���U���µ�•�Ì�l�}���Ì���v�]�����Œ�}�P�•�Á�l�]���o�µ�����‘�o���‰�}�š�'�X 

�K�•�š�Œ�����Ì���P�Œ�}�Ï���v�]�����Ì���Œ�}�Á�]���W�� �W�}�Á�š���Œ�Ì���i�����Ç���•�]�'���o�µ�������s�µ�P�}�š�Œ�Á���s�Ç���l�}�v�š���l�š���u�}�Ï�����‰�}�Á�}���}�Á�������‰�}���Œ���Ï�v�]���v�]�����•�l�•�Œ�Ç�U��
�µ�•�Ì�l�}���Ì���v�]�����Œ�}�P�•�Á�l�]���]���µ�•�Ì�l�}���Ì���v�]�����P�•�Œ�v�Ç���Z�����Œ�•�P���}���������Z�}�Á�Ç���Z�X���K���i���Á�Ç���Ì���š�Œ�µ���]����
�}�s�}�Á�]���u���}�����i�u�µ�i�������•�o���P�s�}�Á�Ç�U���Ì�u�'���Ì���v�]���U�����•�o�����Œ�Ì�µ���Z�����]���µ�š�Œ���š�'�����‰���š�Ç�š�µ�U�����•�o���]��
�}�•�s�����]���v�]�����u�]�'�‘�v�]�U���š�Œ�µ���v�}�‘���]���Ì�����•�v���u���]�����Œ���Ï�o�]�Á�}�‘���X 
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�ò�X���/�E�&�K�Z�D�����:�����K���•���'�Z�K�‚���E�/�����,���•���Z�K�t�/�� 

 

���Z�Œ�}�v�]���Ì�v�����Ì���P�Œ�}�Ï���v�]�������o�����Ì���Œ�}�Á�]���W�� �E�����u�]���Œ�v�����v���Œ���Ï���v�]�����v�����l�Á���•���•�]���Œ�l�}�Á�Ç�U���Á���Á�v�'�š�Œ�Ì�v�Ç���•�l�s�����v�]�l�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ���U��
�u�}�Ï�����‰�Œ�}�Á�����Ì�]�������}���u�}�Ï�o�]�Á���i�����Œ�}�Ì�i�]���•�Ì�l�o�]�Á�����Ì�'���•�Á���}�Œ���Ì���Ì���‰���o���v�]�����v�}�•���U���P���Œ���s�����]��
�}�•�l�Œ�Ì���o�]�X���^�‰�}�Ï�Ç���]�����}�s�}�Á�]�µ���u�}�Ï�����‰�}�Á�}���}�Á�������v�µ���v�}�‘���]�U���µ�š�Œ���š�'���Á���P�]�U���•�l�µ�Œ���Ì����
���Œ�Ì�µ���Z���U���Ì�u�'���Ì���v�]�����]�����•�o���Œ���l�U���v�•�P���] �•�š���Á�•�Á�X���/�v�v�����•�l�µ�š�l�]���}�����i�u�µ�i�����µ�•�Ì�l�}���Ì���v�]����
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�}�‘�Œ�}���l�}�Á���P�}���µ�l�s�����µ���v���Œ�Á�}�Á���P�}�U�����Ç�•�(�µ�v�l���i�'���v���Œ���l�U�����v���u�]�'�U���v���µ�Œ�}�‰���Ÿ�'�U��
�•�Ì���Ì���P�•�o�v�]�����v���Œ�Á�•�Á���Œ�µ���Z�}�Á�Ç���Z�U���Ì���}�‰�������v�]���u���v�����P���Œ�•�š�l�����]���u�}�Ï�o�]�Á�Ç���Á�‰�s�Ç�Á���v����
�Œ�}�Ì�Œ�}�����Ì�}�‘���X 

�<�Á���•���•�]���Œ�l�}�Á�Ç���~�Á���Ï���o�µ�•�W�� �D�]�'���Ì�Ç�v���Œ�}���}�Á�������P���v���i�������������w���v�������Z���l�]���u���~�/���Z���•���•�l�o���•�Ç�.�l�}�Á���s�����c�u�P�s�Ç��
�•�]�o�v���P�}���l�Á���•�µ���v�]���}�Œ�P���v�]���Ì�v���P�}���Ì���Á�]���Œ���i���������l�Á���•���•�]���Œ�l�}�Á�Ç�_���i���l�}�����Ì�Ç�v�v�]�l��
�Œ���l�}�š�Á�•�Œ���Ì�Ç�����o�����o�µ���Ì�]���l���š���P�}�Œ�]�]���/�X���<�o���•�Ç�.�l�����i�����š�����v�]�������}�š�Ç���Ì�Ç�����]���l�s�Ç���Z���(�}�Œ�u���l�Á���•�µ��
�•�]���Œ�l�}�Á���P�}���o�µ�����Œ�}�Ì�š�Á�}�Œ�•�Á���Ì���Á�]���Œ���i�����Ç���Z���l�Á���•���•�]���Œ�l�}�Á�Ç���Á�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�Ì���X���D�P�s����
�l�Á���•�µ���v�]���}�Œ�P���v�]���Ì�v���P�}���~�u�P�s�����l�Á���•�µ���•�]���Œ�l�}�Á���P�}�•���v�]�����i���•�š���Á�Ç�š�Á���Œ�Ì���v�����‰�}�����Ì���•��
�v�}�Œ�u���o�v���P�}���µ�Ï�Ç�š�l�}�Á���v�]�����š���P�}���‰�Œ�}���µ�l�š�µ�X���:���Ï���o�]���‰�Œ�}���µ�l�š�����'���Ì�]�����µ�Ï�Ç�Á���v�Ç��
�v�]���‰�Œ���Á�]���s�}�Á�}�U���v�‰�X�����X���Á���‰�Œ�Ì�Ç�‰�����l�µ���‰�Œ�Ì�����]���Ï���v�]�����u�}�Ï�����‰�}�i���Á�]�����•�]�'���u�P�s�����l�Á���•�µ��
�•�]���Œ�l�}�Á���P�}�X 

�•�Á�]���Ì�l�]���}�s�}�Á�]�µ�W�� �K�s�•�Á���i���•�š���Á�Ç�u�]���v�]�}�v�Ç���i���l�}�����Ì�Ç�v�v�]�l���Œ���l�}�š�Á�•�Œ���Ì�Ç���l���š���P�}�Œ�]�]���î���U���‰�Œ���Á���}�‰�}���}���v�]����
�Á�Ç�•�š�'�‰�µ�i�����Ç���µ���Ì�Á�]���Œ�Ì���š���Á�����l�•�š�Œ���u���o�v�Ç���Z�������Á�l�����Z�X���K�������v�]�����v�]�����u�������}�Á�}���•�Á��
�v�����Œ���l�}�š�Á�•�Œ���Ì�}�‘�����µ���o�µ���Ì�]�X 

���Œ�•���v�W�� �^�l�o���•�Ç�.�l�}�Á���v�Ç���i���l�}�����Ì�Ç�v�v�]�l���Œ���l�}�š�Á�•�Œ���Ì�Ç���‰�Œ�Ì���Ì���E���Œ�}���}�Á�Ç���W�Œ�}�P�Œ���u��
�d�}�l�•�Ç�l�}�o�}�P�]���Ì�v�Ç���~�E�d�W�•�U���D�]�'���Ì�Ç�v���Œ�}���}�Á�������P���v���i�'�����������w���v�������Z���l�]���u���~�/���Z���•�U��
�K�^�,�����]���E�/�K�^�,�U�����o�����š�Ç�o�l�}���Á���‰�Œ�Ì�Ç�‰�����l�µ�����s�µ�P�}�š�Œ�Á���s���P�}���v���Œ���Ï���v�]�����Á���Á�Ç�•�}�l�]���Z��
�•�š�'�Ï���v�]�����Z�X 

�^�š���v�Ç�����Z�}�Œ�}���}�Á�����Á�Ç�•�š�'�‰�µ�i���������Á   

�K�P�•�o�v�]�����v���•�]�o�}�v�����‰�Œ�Ì���Ì���v���Œ���Ï���v�]���W�� �E�����u�]���Œ�v�����v���Œ���Ï���v�]�����v�����u�P�s�'���l�Á���•�µ���•�]���Œ�l�}�Á���P�}���u�}�Ï�����•�‰�}�Á�}���}�Á������
�µ�•�Ì�l�}���Ì���v�]�����‰�s�µ�����]���‰�}�P�}�Œ�•�Ì���v�]�������Z�}�Œ�}���Ç���‰�s�µ���X���<�}�v�š���l�š���l�Á���•�µ���•�]���Œ�l�}�Á���P�}���Ì����
�•�l�•�Œ�����u�}�Ï�����‰�}�P�}�Œ�•�Ì�Ç�������Z�}�Œ�}���Ç���•�l�•�Œ�Ç�U���š���l�]�����i���l�����P�Ì���u�����]���l�}�v�š���l�š�}�Á�����Ì���‰���o���v�]����
�•�l�•�Œ�Ç�X���K�s�•�Á���]���i���P�}���Ì�Á�]���Ì�l�]���u�}�P�����‰�}�Á�}���}�Á�������‰�}�P�}�Œ�•�Ì���v�]�����v�]���l�š�•�Œ�Ç���Z���‰�}�•�š�����]��
���Z�}�Œ�•�����v���Œ���l�U���Á���š�Œ�}���Ç���]�����Z�}�Œ�•�����v���µ�Œ�}�o�}�P�]���Ì�v�Ç���Z�X�����Ì�]�����]���]���l�}���]���š�Ç���Á�����]���Ï�Ç���v���o���Ï�Ç��
���Z�Œ�}�v�]�����‰�Œ�Ì�������v���Œ���Ï���v�]���u���v�����}�s�•�Á�X���K�•�}���Ç���Ì�����Z�}�Œ�}�����u�]���v���Œ���l���u�}�P�������Ç����
�v���Œ���Ï�}�v�����v�����Ì�Á�]�'�l�•�Ì�}�v�����Œ�Ç�Ì�Ç�l�}���v�]���Á�Ç���}�o�v�}�‘���]���v���Œek. 

�/�v�(�}�Œ�u�����i�������}�����š�l�}�Á���W�� �E�]�����}���Ì���l�µ�i�����•�]�'���Ï�����v�Ç���Z���•�l�µ�š�l�•�Á���Ì���Œ�}�Á�}�š�v�Ç���Z���Á���Á�Ç�v�]�l�µ���v�}�Œ�u���o�v���P�}��
�µ�Ï�Ç�š�l�}�Á���v�]�����š�Ç���Z���‰�Œ�}���µ�l�š�•�Á���Á���(�}�Œ�u�]�����•�‰�Œ�Ì�������v���i�X 

 

 

 

 

 

 

 KARTA CHARAKTERYSTYKI 

�ó�X�_�Z�K���<�/���W�/���Z�t�^�•���:���W�K�D�K���z 

�t���Ç���Z���v�]�����l�Á���•�µ���•�]���Œ�l�}�Á���P�}�W�� W �‰�Œ�Ì�Ç�‰�����l�µ���š�Œ�µ���v�}�‘���]���Á���}�����Ç���Z���v�]�µ���v���o���Ï�Ç���v���š�Ç���Z�u�]���•�š���Á�Ç�i�‘�����v�����‘�Á�]���Ï����
�‰�}�Á�]���š�Œ�Ì���X���:���Ï���o�]���}���i���Á�Ç���v�]�����µ�•�š���‰�]���U���Ì�Á�Œ�•���]�����•�]�'���}���‰�}�u�}�����o���l���Œ�•�l���X 

�W�}�s�l�v�]�'���]���W���<�Á���•���•�]���Œ�l�}�Á�Ç�W�� �W�}�����������µ�Ï�����]�o�}�‘�����Á�}���Ç�U���E�/�����Á�Ç�Á�}�s�Ç�Á�������Á�Ç�u�]�}�š�•�Á�U���Ì���•�]�'�P�v�������‰�}�Œ�����Ç���o���l���Œ�Ì���X 

�<�}�v�š���l�š���Ì�����•�l�•�Œ���W���<�Á���•���•�]���Œ�l�}�Á�Ç�W�� �W�s�µ�l���������µ�Ï�����]�o�}�‘���]�����Á�}���Ç���‰�Œ�Ì���Ì�����}���v���i�u�v�]���i���í�ñ���u�]�v�µ�š�X���•���i�������Ì���v�]�����Ì�Ç�•�Ì���Ì�}�v����
�}���Ì�]���Ï���]�����µ�š�Ç�X 

�<�}�v�š���l�š���Ì���}���Ì���u�]�W���<�Á���•���•�]���Œ�l�}�Á�Ç���]���}�s�•�Á�W�� �E���š�Ç���Z�u�]���•�š���‰�s�µ�l���������µ�Ï�����]�o�}�‘���]�����Á�}���Ç���‰�Œ�Ì���Ì�����}���v���i�u�v�]���i���í�ñ���u�]�v�µ�š�V���•�}�������Ì��
lekarza 
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�W�}�•�š�'�‰�}�Á���v�]�����Á���‰�Œ�Ì�Ç�‰�����l�µ���Œ�}�Ì�o���v�]�����o�µ�����Á�Ç���]���l�µ�W���K�P�Œ���v�]���Ì�Ç���l�‰�}�Á�•�š�Œ�Ì�Ç�u�������u���s�����Á�Ç���]���l�]���Ì�����‰�}�u�}�������•�µ���Z���P�}���‰�]���•�l�µ�U���Ì�]���u�]���]��
�Á���Œ�u�]�•�Ì���o�µ�X���E�]�����µ�Ï�Ç�Á���i���u���š���Œ�]���s�•�Á���‰���o�v�Ç���Z�X���:���‘�o�]���š�}���u�}�Ï�o�]�Á���U��
�}�•�š�Œ�}�Ï�v�]�����Ì�v���µ�š�Œ���o�]�Ì�µ�i���Œ�}�Ì�o���v�Ç�����o���l�š�Œ�}�o�]�š���•�}�����U���Á�}���}�Œ�}�Á�'�P�o���v���u���•�}���µ�U��
�Á���‰�v���u���]�š�‰�X���E�}�•�]�����}���Ì�]���Ï���l�Á���•�}�}���‰�}�Œ�v���U�����µ�š�Ç�U���Œ�'�l���Á�]�������]���u���•�l�'���v����
�š�Á���Œ�Ì�X���•���‰�}���]���P�������‰�Œ�Ì�����}�•�š���Á���v�]�µ���•�]�'���Œ�}�Ì�o���v�Ç���Z���•�µ���•�š���v���i�]�����}��
�l���v���o�]�Ì�����i�]���o�µ�������Œ�•�P���Á�}���v�Ç���Z�X 

�D���š�}���Ç���µ�š�Ç�o�]�Ì�����i�]���}���‰�����•�Á�W�� �•�µ�Ï�Ç�š�������l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�Ç�W���W�Œ�Ì���l���Ì���������}�������v�š�Œ�µ�u���Œ�����Ç�l�o�]�v�P�µ���Á�������o�µ��
�Œ�����Ç�l�o�]�v�P�µ�X���h�u�]���‘���]�����Ì�v���µ�š�Œ���o�]�Ì�}�Á���v�Ç���}�•�������Á���•�Ì���Ì���o�v�Ç���Z���‰�}�i���u�v�]�l�����Z��
�]���‰�}�����������µ�š�Ç�o�]�Ì�����i�]���Ì�P�}���v�]�����Ì���‰�Œ�Ì���‰�]�•���u�]���•�š���v�}�Á�Ç�u�]���]���(�������Œ���o�v�Ç�u�]�X��
���µ�Ï�����Á�Ç���]���l�]���Œ�}�Ì���]���w���Ì�}�v�����Á�}�������v���o���Ï�Ç���‰�}���v���µ�š�Œ���o�]�Ì�����i�]���]��
�‰�Œ�Ì���š���•�š�}�Á���v�]�µ���}���Ì�Ç�‘���]�����Ì�P�}���v�]�����Ì���Ì���š�Á�]���Œ���Ì�}�v�Ç�u�]���Á�Ç�u�}�P���u�]��
�o�}�l���o�v�Ç�u�]�U���•�š���v�}�Á�Ç�u�]���]���(�������Œ���o�v�Ç�u�]�X���^�l�}�v�š���l�š�µ�i���•�]�'���Ì�����•�š���v�}�Á����
���P���v���i�����}���Z�Œ�}�v�Ç���‘�Œ�}���}�Á�]�•�l�����o�µ�����(�������Œ���o�v�������P���v���i�����K���Z�Œ�}�v�Ç��
�_�Œ�}���}�Á�]�•�l�����~���W���•�X 

�K���•�s�µ�P�����]���‰�Œ�Ì�����Z�}�Á�Ç�Á���v�]���W�� - �����š���Œ�]�����v���o���Ï�Ç���‰�Œ�Ì�����Z�}�Á�Ç�Á�������Á�����Z�s�}���v�Ç�u�U���•�µ���Z�Ç�u���]�����}���Œ�Ì����
�Á���v�š�Ç�o�}�Á���v�Ç�u���u�]���i�•���µ�X 

- ���l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�Ç���v���o���Ï�Ç���š���l�Ï�����‰�Œ�Ì�����Z�}�Á�Ç�Á�������‰�}�����Ì�������•�Ì���v�]���u�U�������Ç��
�Ì�������Ì�‰�]�����Ì�Ç�����i�����‰�Œ�Ì�������v�]���l�}�Œ�Ì�Ç�•�š�v�Ç�u�]���Á���Œ�µ�v�l���u�]�����š�u�}�•�(���Œ�Ç���Ì�v�Ç�u�]�X 

- ���Z�Œ�}�v�]�����‰�}�i���u�v�]�l�]���‰�Œ�Ì�������µ�•�Ì�l�}���Ì���v�]���u�]���.�Ì�Ç���Ì�v�Ç�u�]�U�������Ç���Ì���‰�}���]������
�Á�Ç���]���l�}�u���]���Œ�}�Ì�o���v�]�}�u���l�Á���•�µ�X 

- �:���Ï���o�]���}���µ���}�Á���������š���Œ�]�]���i���•�š���µ�•�Ì�l�}���Ì�}�v���U���v���o���Ï�Ç���µ�v�]�l�������l�}�v�š���l�š�µ���Ì��
���o���u���v�š���u�]���Á���Á�v�'�š�Œ�Ì�v�Ç�u�]�X 

- �h�u�]���‘�����l���Œ�š�}�v���‰�}�u�]�'���Ì�Ç���µ�s�}�Ï�}�v�Ç�u�]�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ���u�]�U�������Ç���Ì���‰�}���]������
�µ�•�Ì�l�}���Ì���v�]�}�u���]���Ì�Á���Œ���]�}�u�X 
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�K���•�s�µ�P�����]���‰�Œ�Ì�����Z�}�Á�Ç�Á���v�]���W��   - �����š���Œ�]�����v���o���Ï�Ç���‰�Œ�Ì�����Z�}�Á�Ç�Á�������Á�����Z�s�}���v�Ç�u�U���•�µ���Z�Ç�u��  
    �]�����}���Œ�Ì�����Á���v�š�Ç�o�}�Á���v�Ç�u���u�]���i�•���µ�X 

- ���l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�Ç���v���o���Ï�Ç���š���l�Ï�����‰�Œ�Ì�����Z�}�Á�Ç�Á�������‰�}�����Ì�������•�Ì���v�]���u�U�������Ç��
�Ì�������Ì�‰�]�����Ì�Ç�����i�����‰�Œ�Ì�������v�]���l�}�Œ�Ì�Ç�•�š�v�Ç�u�]���Á���Œ�µ�v�l���u�]�����š�u�}�•�(���Œ�Ç���Ì�v�Ç�u�]�X 

- ���Z�Œ�}�v�]�����‰�}�i���u�v�]�l�]���‰�Œ�Ì�������µ�•�Ì�l�}���Ì���v�]���u�]���.�Ì�Ç���Ì�v�Ç�u�]�U�������Ç���Ì���‰�}���]������
�Á�Ç���]���l�}�u���]���Œ�}�Ì�o���v�]�}�u���l�Á���•�µ�X 

- �:���Ï���o�]���}���µ���}�Á���������š���Œ�]�]���i���•�š���µ�•�Ì�l�}���Ì�}�v���U���v���o���Ï�Ç���µ�v�]�l�������l�}�v�š���l�š�µ���Ì��
���o���u���v�š���u�]���Á���Á�v�'�š�Œ�Ì�v�Ç�u�]�X 

- �h�u�]���‘�����l���Œ�š�}�v���‰�}�u�]�'���Ì�Ç���µ�s�}�Ï�}�v�Ç�u�]�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ���u�]�U�������Ç���Ì���‰�}���]������
�µ�•�Ì�l�}���Ì���v�]�}�u���]���Ì�Á���Œ���]�}�u�X 

- �h�‰���Á�v�]�i���•�]�'�U���Ï�����Ï�������v���u���š���Œ�]���s���‰�Œ�Ì���Á�}���Ì�����Ç���v�]�������}�š�Ç�l�������Á�•���Z��
���]���P�µ�v�•�Á�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ���X���D�}�Ï�����Á�Ç�•�š���‰�]�����Ì�Á���Œ���]���U���l�š�•�Œ�����u�}�Ï����
�•�l�µ�š�l�}�Á���������Á���Œ�]�������l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�����]���‰�}�Ï���Œ���u�X 

- �d�Œ�Ì�Ç�u���i���µ�Œ�Ì�����Ì���v�]�����Ì�������o�����}�����}�P�v�]���U���]�•�l�]���Œ���]���Á�•�Ì���o�l�]���Z���Í�Œ�•�����s�����]���‰�s���X 
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- �h�‰���Á�v�]�i���•�]�'�U���Ï�����Ï�������v���u���š���Œ�]���s���‰�Œ�Ì���Á�}���Ì�����Ç���v�]�������}�š�Ç�l�������Á�•���Z��
���]���P�µ�v�•�Á�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ���X���D�}�Ï�����Á�Ç�•�š���‰�]�����Ì�Á���Œ���]���U���l�š�•�Œ�����u�}�Ï����
�•�l�µ�š�l�}�Á���������Á���Œ�]�������l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�����]���‰�}�Ï���Œ���u�X 

- �d�Œ�Ì�Ç�u���i���µ�Œ�Ì�����Ì���v�]�����Ì�������o�����}�����}�P�v�]���U���]�•�l�]���Œ���]���Á�•�Ì���o�l�]���Z���Í�Œ�•�����s�����]���‰�s���X 

 

�K�Ì�v���l�}�Á���v�]�����}�•�š�Œ�Ì���P���Á���Ì���W�� Trucizna – �‰�}�Á�}���µ�i�����‰�}�Á���Ï�v�����}�‰���Œ�Ì���v�]���U 

�E�]�������Ì�‰�]�����Ì���w�•�š�Á�}��– �Ì���Á�]���Œ�����l�Á���•���•�]���Œ�l�}�Á�Ç�W 

�d�Œ�Ì�Ç�u�������Ì�������o�����}�������Ì�]�����] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 KARTA CHARAKTERYSTYKI 

 

�õ�X���_�Œ�}���l�]���l�}�v�š�Œ�}�o�v�� 

 

�d�����Z�v�]���Ì�v�����‘�Œ�}���l�]���l�}�v�š�Œ�}�o�]�W��  �W�Œ�Ì�����Z�}�Á�Ç�Á�������]���s�����}�Á�������Á�����}���Œ�Ì�����Á���v�š�Ç�o�}�Á���v�Ç�u���‰�}�u�]���•�Ì���Ì���v�]�µ�X��
�K�P�•�o�v�����Á���v�š�Ç�o�����i�����i���•�š�����l�����‰�š�}�Á���o�v���X 

�•���•�����Ç���‰�Œ�����Ç�W�� �•�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ���u�]���v���o���Ï�Ç���}�����Z�}���Ì�]�����•�]�'���}�•�š�Œ�}�Ï�v�]���U���v�]�����‰�Œ�Ì���Á�Œ�����������]���Z�U��
�����Ç���µ�v�]�l�v�������Œ�}�Ì�o���v�]���X���h�v�]�l���i���l�}�v�š���l�š�µ���Ì�����o���u���v�š���u�]���Á���Á�v�'�š�Œ�Ì�v�Ç�u�]�X��
�W�}�����Ì���•�����}�Ì�}�Á���v�]�����l�Á���•�µ���o�µ�����}���•�s�µ�P�]�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�•�Á���v���o���Ï�Ç���v�}�•�]����
�}���Ì�]���Ï���}���Z�Œ�}�v�v���X���h�u�Ç�����Œ�'�������‰�}���µ�Ï�Ç���]�µ�X 

�K���Z�Œ�}�v�������Œ�•�P���}���������Z�}�Á�Ç���Z�W�� �t���v�}�Œ�u���o�v�Ç���Z���Á���Œ�µ�v�l�����Z���v�]�����i���•�š���Á�Ç�u���P���v���X���•�}�������Ì���•�‰�����i���o�v����
�‰�Œ�}�������µ�Œ�Ç���‰�Œ�Ì�����]�Á�‰�}�Ï���Œ�}�Á�� 

�~�^���l���i�����ð�• 

�K���Z�Œ�}�v�����•�l�•�Œ�Ç�W��  �����Ç���µ�v�]�l�v�������l�}�v�š���l�š�µ���Ì�����•�l�•�Œ���U���v���o���Ï�Ç���•�š���v�����Œ���}�Á�}���v�}�•�]�����Œ�'�l���Á�]������
�P�µ�u�}�Á�����o�µ�����‰�o���•�Ÿ�l�}�Á�����l�Á���•�}�}���‰�}�Œ�v���X 

Ochrona oczu:  �E�}�•�]�����}�l�µ�o���Œ�Ç���}���Z�Œ�}�v�v�����Ì���}�•�s�}�v���u�]�����}���Ì�v�Ç�u�]���o�µ�����P�}�P�o�����}���Z�Œ�}�v�Ç��
���Z���u�]���Ì�v���i���o�µ�����}�•�s�}�v�'���š�Á���Œ�Ì�Ç�X���/�v�v�����}���Ì�]���Ï���}���Z�Œ�}�v�v�����o�µ����– �^�‰�Œ�Ì�'�š�X 

�E�]���Á�Ç�u���P���v�����Á���v�}�Œ�u���o�v�Ç���Z���Á���Œ�µ�v�l�����Z���‰�Œ�����Ç���Á���‰�Œ�Ì�Ç�‰�����l�µ��
���l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�•�Á���Ì���Á���Z�s�}�v�]�'�š�Ç�u�����o���l�š�Œ�}�o�]�š���u�X 
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�õ�X���_�Z�K���<�/���<�K�E�d�Z�K�>�/�� 

 

�K�����v�����Ì���P�Œ�}�Ï���v�]�����E�&�W�������o�����l�Á���•�µ���•�]���Œ�l�}�Á���P�}�W���W���o�v�}�‘�����~���Ì���Œ�Á�}�v�Ç�•�� �A���ì 

�•���Œ�}�Á�]�����~�v�]�����]���•�l�]�•�� �A���ï 

�Z�����l�š�Ç�Á�v�}�‘�����~�Ï�•�s�š�Ç�•�� �A���î 

�<�Á���•���•�]���Œ�l�}�Á�Ç���Á���‰�}�•�š�����]���•�š�'�Ï�}�v���i���Œ�����P�µ�i�����Ì���Á�}�����X 

�/�v�(�}�Œ�u�����i�����}���š�Œ���v�•�‰�}�Œ���]���W 

�E���Ì�]���u�v�Ç��– US DOT:  ���Œ���l���‰�Œ���Á�]���s�}�Á���i���v���Ì�Á�Ç���‰�Œ�Ì���Á�}�Ì�}�Á���i�V���v�]���µ�Œ���P�µ�o�}�Á���v�����i���l�}���š�}�Á���Œ�Ç��
�v�]�������Ì�‰�]�����Ì�v���X 

�����š���Œ�]�����W�Z���s�Z�>�����Ì�}�•�š���s�Ç���‰�Œ�Ì���š���•�š�}�Á���v�����]���•�‰���s�v�]���i�����l�Œ�Ç�š���Œ�]�����•�Ì���Ì���o�v�}�‘���]��
�}�l�Œ���‘�o�}�v�����Á�����&�Z���ð�õ�U���í�ó�ï�X�í�ñ�õ 

�~���•���~�ï�•���~�]�•���]���~�]�]�•�X�������š���Œ�]�����v�]���Œ�}�Ì���]���l���i���������•�����Á�Ç�s�����Ì�}�v�����Ì���Á�Ç�u���P���w�����&�Z��
�ð�õ�U���‰�}���Œ�}�Ì���Ì�]���s�����U���‰�}�����Á���Œ�µ�v�l�]���u���Ï�����•�‰���s�v�]�}�v�����•�����v���•�š�'�‰�µ�i��������
�l�Œ�Ç�š���Œ�]���W 

�í�X���l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�Ç���v���o���Ï�Ç���Ì�������Ì�‰�]�����Ì�Ç�����‰�Œ�Ì�������Ì�Á���Œ���]���u�]���]�������Ì�‰�]�����Ì�v�]����
�}�‰���l�}�Á�����X 

�î�X�������š���Œ�]�����]���]���Z���}�‰���l�}�Á���v�]�����Ì���Á�v�'�š�Œ�Ì�v�����u�µ�•�Ì�������Ç�����Á�Ç�Œ���Í�v�]�����]���š�Œ�Á���o����
�}�Ì�v���l�}�Á���v�����c�����d���Z�/�����E�/���Z�K�•�>���t�E���_���o�µ�����c�����d���Z�/�����E�/����
�t�z�>���t���:�������_�X 

 

 KARTA CHARAKTERYSTYKI 

�í�ì�X���/�E�E�����/�E�&�K�Z�D�����:�����W�Z���t�E�� 

Samolot-ICAO-IATA:   ���Œ���l���}�•�}���v���i���v���Ì�Á�Ç���‰�Œ�Ì���Á�}�Ì�}�Á���i�U���v�]�����i���•�š���µ�Œ���P�µ�o�}�Á���v�Ç���i���l�}���š�}�Á���Œ��
�v�]�������Ì�‰�]�����Ì�v�Ç�X 

�����š���Œ�]�����W�Z���s�Z�>�����Ì�}�•�š���s�Ç���‰�Œ�Ì���š���•�š�}�Á���v�����]���•�‰���s�v�]���i�����l�Œ�Ç�š���Œ�]�����•�Ì���Ì���o�v�}�‘���]��
�Á�Ç�u�]���v�]�}�v�����Á���/�v�•�š�Œ�µ�l���i�]���‰���l�}�Á���v�]�����/���d�����ô�ì�ò���]���W�}�•�š���v�}�Á�]���v�]�µ��
�•�‰�����i���o�v�Ç�u�����ò�ó�X�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�Ç���š�����•�‰���s�v�]���i�����Á�•�Ì�Ç�•�š�l�]�����‰�Œ�Ì���‰�]�•�Ç���/���d�����‰�}����
�Á���Œ�µ�v�l�]���u�U���Ï�����Ì�����]�•�l�]�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�•�Á���•�����Ì�������Ì�‰�]�����Ì�}�v�����‰�Œ�Ì���� 
zwarciem. 

�t���}�‰�]�•�]�����o�}�š�v�]���Ì���P�}���o�]�•�š�µ���‰�Œ�Ì���Á�}�Ì�}�Á���P�}���v���o���Ï�Ç���µ�u�]���‘���]���������v�}�š�����i�'��
�c�����Ì���}�P�Œ���v�]���Ì���w���U���Ì�P�}���v�]�����Ì���‰�Œ�Ì���‰�]�•���u���•�‰�����i���o�v�Ç�u�����ò�ó�_�X 

Statek -IMO-IMDG   K �š�}���}�.���i���o�v�����v���Ì�Á�����‰�Œ�Ì���Á�}�Ì�}�Á���U���v�]���Œ���P�µ�o�}�Á���v�����i���l�}���š�}�Á���Œ��
�v�]�������Ì�‰�]�����Ì�v�Ç�X 

Baterie PR-�s�Z�>�����Ì�}�•�š���s�Ç���‰�Œ�Ì���š���•�š�}�Á���v�����]���•�‰���s�v�]���i�����l�Œ�Ç�š���Œ�]�����•�Ì���Ì���o�v�}�‘���]��
�Á�Ç�u�]���v�]�}�v�����Á���W�}�•�š���v�}�Á�]���v�]�����Z���^�‰�����i���o�v�Ç���Z���î�ï�ô�X�í���]���î���<�}�����l�•�µ���/�D���'�V��
Nie �‰�}���o���P���i�����Ì���š���u���‰�Œ�Ì���‰�]�•�}�u���<�}�����l�•�µ���/�D���'�U���‰�}�����Á���Œ�µ�v�l�]���u�U���Ï�����Á��
�}�‰���l�}�Á���v�]�µ�����}���š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�µ���Ì�����]�•�l�]�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�������'�������Ì�������Ì�‰�]�����Ì�}�v����
�‰�Œ�Ì�������Ì�Á���Œ���]���u�X 

�/�v�(�}�Œ�u�����i�������}�����š�l�}�Á���W��  �<���Ï�����������š���Œ�]�����]���}�‰���l�}�Á���v�]�����Ì���Á�v�'�š�Œ�Ì�v�����u�µ�•�Ì�������Ç�����Á�Ç�Œ���Í�v�]�����]���š�Œ�Á���o����
�}�Ì�v�����Ì�}�v�����i���l�}���c�K���‰�}�Œ�v�Ç���v�����Ì���o���v�]���_���o�µ�����c���l�µ�u�µ�o���š�}�Œ���}���‰�}�Œ�v�Ç���v����
�Ì���o���v�]���_�X 

- ���}���š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�µ���Á�Ç�u���P���v�����i���•�š���}���‰�}�Á�]�����v�]�����}�‰���l�}�Á���v�]�����]��
���}�l�µ�u���v�š�����i���U���Á���š�Ç�u���Œ�}���Ì���i���]���]�o�}�‘�����š�}�Á���Œ�•�Á���Á���Ì���o���Ï�v�}�‘���]���}�����u�]���i�•������
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�‰�}���Z�}���Ì���v�]���l�u�]���i�•�������‰�Œ�Ì���Ì�v�����Ì���v�]���l�µ�Œ�Ì�'���µ�������o�v���P�}���Á���u�}�u���v���]����
�Á�Ç�•�Ç�s�l�]�X 

�h�š�Ç�o�]�Ì�����i�����}���‰�����•�Á�l�Z���Z���W��  �•�µ�Ï�Ç�š�������l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�Ç���l�Á���•�}�Á�}-�}�s�}�Á�]�}�Á�����v�]�����•�����l�o���•�Ç�.�l�}�Á���v�����‰�Œ�Ì���Ì��
���W�����i���l�}���}���‰�����Ç���v�]�������Ì�‰�]�����Ì�v�����Á���‰�Œ�Ì�Ç�‰�����l�µ���Œ�����Ç�l�o�]�v�P�µ�X���W�Œ�Ì���‰�]�•�Ç��
�l�Œ���i�}�Á�����]���u�]�'���Ì�Ç�v���Œ�}���}�Á�����u�}�P�����•�]�'���i�����v���l���Œ�•�Ï�v�]���X 

Cercal ( �^�µ�‰���Œ�(�µ�v�����•���]�����W���Z���W   �/�o�}�‘�����‰�}���o���P���i���������Ì�P�s�}�•�Ì���v�]�µ���~�Z�Y�•���Á���‰�Œ�Ì�Ç�‰�����l�µ���Á�Ç���]���l�•�Á���í�ì�ì�9��
�l�Á���•�µ���•�]���Œ�l�}�Á���P�}���Á���Œ���u�����Z�������Z���>�����~�^�µ�‰���Œ�(�µ�v���•���]�����W���Z�����~��
�t�•�‰�•�o�v�}�š�������•���X���W�o���v�}�Á���v�]�����<�Œ�Ç�Ì�Ç�•�}�Á���P�}���W�Œ���Á�}�����}���t�]���u���•���Á�Ç�v�}�•�]��
�ð�ñ�ï�ò���l�P�X���^�š���v�}�Á�����]���o�}�l���o�v�����]�o�}�‘���]���‰�}���o���P���i���������Ì�P�s�}�•�Ì���v�]�µ���Á���‰�Œ�Ì�Ç�‰�����l�µ��
�Á�Ç���]���l�•�Á���l�Á���•�µ���•�]���Œ�l�}�Á���P�}���u�}�P�����•�]�'���Œ�•�Ï�v�]���X 

�•�l�Œ���i�v�]�����v�]�������Ì�‰�]�����Ì�v�����•�µ���•�š���v���i���_���Á�Ç�u�]���v�]�}�v�����Á�����W���Z�����Ì���‰�Œ�}�P�]���u��
�‰�o���v�}�Á���v�]�����/�o�}�‘�����~�d�W�Y�•���ð�ñ�ð���l�P�X 

 

 

 

 

 

 KARTA CHARAKTERYSTYKI 

�í�ì�X���/�E�E�����/�E�&�K�Z�D�����:�����W�Z���t�E�� 

 

�~���• �t���‰�Œ�Ì�Ç�‰�����l�µ���Á���P�]���ð�ñ�ð���l�P���Á�Ç�u���P���v�����i���•�š���Ì�P�s���•�Ì���v�]�����Ì�P�}���v�]�����Ì��
�•���l���i�����ï�ì�î�����W���Z���X���o�µ�����Á�]�'�����i���l�Á���•�µ���•�]���Œ�l�}�Á���P�}���i���•�š���}�������v�Ç���Z���Á��
�i�����v�Ç�u���u�]���i�•���µ�X���/�o�}�‘�����l�Á���•�µ���•�]���Œ�l�}�Á���P�}���Œ�•�Ï�v�]���•�]�'���Á���Ì���o���Ï�v�}�‘���]���}�����š�Ç�‰�µ��
���l�µ�u�µ�o���š�}�Œ���X�������Ç���µ�Ì�Ç�•�l�������Á�]�'�����i���]�v�(�}�Œ�u�����i�]�U���•�l�}�v�š���l�š�µ�i���•�]�'���Ì��
�‰�Œ�Ì�����•�š���Á�]���]���o���u���.�Œ�u�Ç���W�Z�������©���Œ�]�����X 

�~���• �^���l���i�����ï�í�î�����W���Z���U���‰�}�Ì�]�}�u���î�U���‰�}���o���P�����Ì�P�s�}�•�Ì���v�]�µ���Á���‰�Œ�Ì�Ç�‰�����l�µ��
���l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�•�Á�U���Á���l�š�•�Œ�Ç���Z���l�Á���•���•�]���Œ�l�}�Á�Ç���Á�Ç�•�š�'�‰�µ�i�����Á���]�o�}�‘���]���ñ�ì�ì��
�(�µ�v�š�•�Á���X���o�µ�����Á�]�'�����i���]�l�o�µ�����i���‘�o�]���}�s�•�Á���i���•�š���}�������v�Ç���Á���]�o�}�‘���]�����Z���ð�ñ�ï�ð���<�'��
�o�µ�����Á�]�'�l�•�Ì�Ç���Z�X 

�~�u�]�• �W�}�Á�]�����}�u�]���v�]�������}�•�š���Á���Ç�W���d���v���‰�Œ�}���µ�l�š���Ì���Á�]���Œ�����š�}�l�•�Ç���Ì�v����
���Z���u�]�l���o�]���U���l�š�•�Œ�����u�}�P�����‰�}���o���P�������Ì�P�s�}�•�Ì���v�]�µ���Ì�P�}���v�]�����Ì���•���l���i�����ï�í�ï��
���W���Z�����t�Ç�l���Ì���µ�Á���o�v�]���v�]�����š�}�l�•�Ç���Ì�v�Ç���Z���•�µ���•�š���v���i�]�����Z���u�]���Ì�v�Ç���Z��
�~�(�}�Œ�u�µ�o���Œ�Ì���Z�•�X���:���‘�o�]���i���•�š���‘���Ì���l�s�������u���‰�Œ�}���µ�l���Ç�i�v�Ç�u���}���i�'�š�Ç�u���l�}�����u�]���^�/����
�}�����î�ì�����}���ï�õ�U���‰�}�����Á���v�����•�����v���•�š�'�‰�µ�i���������]�v�(�}�Œ�u�����i�� 

�����Ç���µ�u�}�Ï�o�]�Á�]�����W���w�•�š�Á�µ���Á�Ç�‰���s�v�]���v�]�����Á�Ç�u���P���v�Ç���Z���Œ���‰�}�Œ�š�•�Á�W 

�d�}�l�•�Ç���Ì�v�������Z���u�]�l���o�]����   NUMER   CAS �W�Œ�Ì�Ç���o�]�Ï�}�v�����Á���P����-%. 

�Ž���K�s�•�Á��     �ó�ð�ï�õ-92-1    70 

�Ž�<�Á���•���•�]���Œ�l�}�Á�Ç��    7664-�õ�ï-9    10-�ï�ì 

�Ž�����v�š�Ç�u�}�v��    7440-�ï�ò-0    0,2 

�Ž�����Œ�•���v��     7440-�ï�ô-2    �ì�U�ì�ì�ï 

�Ž���E�]�����Á�Ç�•�š�'�‰�µ�i�����Á�����Á�•�Ì�Ç�•�š�l�]���Z���š�Ç�‰�����Z�������š���Œ�]�]�X�������Ç���µ�Ì�Ç�•�l�������Á�]�'�����i���]�v�(�}�Œ�u�����i�]�U��
�•�l�}�v�š���l�š�µ�i���•�]�'���Ì���‰�Œ�Ì�����•�š���Á�]���]���o���u���.�Œ�u�Ç���W�Z�������©���Œ�]�����X 
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�:���‘�o�]�����Ç�•�š�Œ�Ç���µ�µ�i���•�Ì���š���v���‰�Œ�}���µ�l�š�����}���]�v�v�Ç���Z���‰�Œ�}���µ�����v�š�•�Á���}���l�}�������Z���^�>�����}�����î�ì�����}��
�ï�õ�U���]�v�(�}�Œ�u�����i�����š�����u�µ�•�]���Ì�}�•�š���������}�•�š���Œ���Ì�}�v�����‰�Œ�Ì�Ç���‰�]���Œ�Á�•�Ì���i���Á�Ç�•�Ç�s�������l���Ï�����P�}���Œ�}�l�µ��
�l���o���v�����Œ�Ì�}�Á���P�}�X���t�Ç�u�•�P���Œ���‰�}�Œ�š�}�Á���v�]�������}�•�š���Á���•�Á���}�l�Œ���‘�o�}�v�Ç���Á���•���l���i�]���ï�í�ï���v�]����
�u�����Ì���•�š�}�•�}�Á���v�]�������}�������š���Œ�]�]�����'�������Ç���Z���c�‰�Œ�}���µ�l�š���u�]���l�}�v�•�µ�u���v���l�]�u�]�_�X���^�l�s�����v�]�l�]��
�����š���Œ�]�]���W�Z-�����©���Œ�]�����•�����Á�Ç�u�]���v�]�}�v�����Á���Œ���i���•�š�Œ�Ì�����d�^�������Á���v���•�š�'�‰�µ�i�����Ç���•�‰�}�•�•���W 

komponenty Numer CAS  Stan TSCA  

elektrolit     
kwas siarkowy 7664-93-9 Katalogowany 

�b���ô�:�X���Í�2���è�•�2�…�Ù�•�•���à�•�ô�'�Ù�:�0�:�•���j     
�i�0�;�•�Ù�ü�Ù�„�æ�Ù�ý 7439-92-1 Katalogowany 

�e�+�ô�2�ô�'�Ù�:�0�:�•���j�Ù�ü�„���i�ý 1917-36-8 Katalogowany 

�‹���Í�X�è�•�Í�2�Ù�:�0�:�•���j�Ù�ü�„�æ�‹�i�S�ý 7446-14-2 Katalogowany 

���2�e�…�1�:�2�Ù�ü�‹�æ�ý 7440-36-0 Katalogowany 

���X�\�ô�2�Ù�ü�$�Í�'�:�ý 7440-38-2 Katalogowany 

�®�Í�U�3�Ù�ü���Í�ý 7440-70-2 Katalogowany 

���…�2�'�Ù�ü�Ù�‹�2�Ù�ý 7440-31-5 Katalogowany 

 

 

�•���u�l�v�]�'���]�����,���L�µ�v�P�•�W 

�E�]�v�]���i�•�Ì�����l���Œ�š�������Z���Œ���l�š���Œ�Ç�•�š�Ç�l�]���}�‰�]���Œ�����•�]�'���v�����]�v�(�}�Œ�u�����i�����Z���]���Í�Œ�•���s�����Z�����}�•�š�'�‰�v�Ç���Z���Á���u�}�u���v���]�����•�‰�}�Œ�Ì�����Ì���v�]�����o�µ�������l�š�µ���o�]�Ì�����i�]�X���E�]e 
�‰�}�v�}�•�]�u�Ç���Ï�����v���i���}���‰�}�Á�]�����Ì�]���o�v�}�‘���]���]���Ì�Œ�Ì���l���u�Ç���•�]�'���Á�•�Ì���o�l�]���i���}���‰�}�Á�]�����Ì�]���o�v�}�‘���]���Ì�����i���l�]���l�}�o�Á�]���l���•�š�Œ���š�Ç�U���•�Ì�l�}���Ç���o�µ�����Á�Ç�����š�l�]���Á��
�i���l�]�l�}�o�Á�]���l���•�‰�}�•�•�����Ì�Á�]���Ì���v�����Ì���}���•�s�µ�P���U���‰�Œ�Ì�����Z�}�Á�Ç�Á���v�]���u�U���µ�Ï�Ç�š�l�}�Á���v�]���u���o�µ�����µ�š�Ç�o�]�Ì�����i�����‰�Œ�}���µ�l�š�µ�X�������Ç���µ�Ì�Ç�•�l���������}�����š�l�}�Á����
�]�v�(�}�Œ�u�����i�����v�����š���u���š���‰�Œ�}���µ�l�š�•�Á���z�µ�����o�o���o�v���µ�•�š�Œ�Ç���>�]�u�]�š�������o�µ�����Á���‰�Œ�Ì�Ç�‰�����l�µ���i���l�]���Z�l�}�o�Á�]���l���‰�Ç�š���w�����}�š�Ç���Ì�����Ç���Z���Ì���Á���Œ�š�}�‘���]���š���i���l���Œ�š�Ç��
���Z���Œ���l�š���Œ�Ç�•�š�Ç�l�]�U���‰�Œ�}�•�]�u�Ç���}���l�}�v�š���l�š���Ì���‰�Œ�Ì�����•�š���Á�]���]���o���u�����•�X���‰�µ���o�]�����Œ���o���Ÿ�}�v�•�X 
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 FICHA DE DADOS DE SEGURANÇA 

1. IDENTIFICAÇÃO DO PRODUTO E DA EMPRESA 

 

Nome químico/comercial:   Bateria de gel de chumbo-ácido regulada por válvula 

Fabricante:     YUCELL INDÚSTRIA LIMITADA 

7/F, EDIFÍCIO HAIYUN, 16 HAISHAN ROAD, XIAMEN, CHINA 

�&���u�_�o�]�����‹�µ�_�u�]�����l���o���•�•�]�.���������}�W�� bateria de armazenamento elétrico, bateria de gel 

(Número ONU: 2800 >9 Classe 8) 

Telefone:      �W���Œ�����]�v�(�}�Œ�u�����•���•���������u���Œ�P�!�v���]���•�U�����}�v�š���š�}���š���o���(�€�v�]���} 

Tel: 0086 592 5558101 

Fax: 0086 592 5518019 

�����š�����������Œ���À�]�•���}�W��  1º de janeiro de 2022 

�^�µ���•�Ÿ�š�µ�_���}�W��     21 de maio de 2021 

2. INGREDIENTES PERIGOSOS/ INFORMAÇÕES DE IDENTIDADE E IDENTIFICAÇÃO DA EMPRESA 

Componente químico Número CAS 
Peso ou volume aproximado 

em % �>�]�u�]�š���•�����������Æ�‰�o�}�•���}�����������Œ���~���µ�P���l�u�ï�• 

Compostos inorgânicos de 
chumbo 

    OSHA ACGIH NIOSH 

* Liderar �ó�ð�ï�õ-92-1 �ò�ï-78 50 150 100 
* Lata 7440-�ï�í-5 0,006 2000 2000 -- 
�Ž���Œ�•�!�v�]���} 7440-�ï�ô-2 �ì�U�ì�ì�ï 10 200 -- 
* Cálcio 7440-70-2 0,002 -- -- -- 
�Ž�����v�š�]�u�€�v�]�} 7440-�ï�ò-0 0,2 500 500 -- 
Eletrólito (ácido sulfúrico) 7664-�õ�ï-9 10-�ï�ì 1000 1000 1000 
Gel Si02 -- 0,2 -- -- -- 
Material da caixa: -- 5-6 N / D N / D N / D 
Polipropileno �õ�ì�ì�ï-07-0         
Poliestireno �õ�ì�ì�ï-�ñ�ï-6         
Nitrito acrílico estireno �õ�ì�ì�ï-54-7         
Policarbonato --         
Borracha dura --         
Polietileno --         
Nitrito acrílico butadieno 
estireno 

�õ�ì�ì�ï-56-9         

Estireno butadieno �õ�ì�ì�ï-55-8         
Cloreto de polivinila 9002-86-2         
Material separador de 
placa 

--         

*Chumbo inorgânico e ���o���š�Œ�•�o�]�š�}���~�P���o�������]���}�•���•���}���}�•���‰�Œ�]�v���]�‰���]�•�����}�u�‰�}�v���v�š���•�����������������������š���Œ�]�����(�����Œ�]�����������‰���o�����z�µ�����o�o���/�v���µ�•�š�Œ�Ç��
Limited. 
Outros componentes podem estar presentes dependendo do tipo de bateria. Entre em contato com seu representante da PR 
�����š�š���Œ�Ç���‰���Œ�����}���š���Œ���u���]�•���]�v�(�}�Œ�u�����•���• 
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           FICHA DE DADOS DE SEGURANÇA                  

                           

3.DADOS FÍSICOS 

 

���‰���Œ�!�v���]�����������Z���]�Œ�}�W�� Produto manufaturado; sem cheiro O eletrólito é um gel branco com um cheiro 
forte, penetrante e pungente. 

Eletrólito:   �D���]�}�Œ���‹�µ�����í�ï�ô�ì�£��  

�W�}�v�š�}�������������µ�o�]�����}�W��  �î�ñ�î�������ï�ò�ì�£�� 

�W�}�v�š�}���������(�µ�•���}�W��  100% 

Solubilidade em água:   �E���}�����‰�o�]�����À���o 

�d���Æ�������������À���‰�}�Œ�������}���~�������š���š�}�����������µ�Ÿ�o�����A���í�•�W�� �õ�U�ò�������í�í�U�ï 

�'�Œ���À�]�������������•�‰�����_�.�������~�,�î�K�A�í�•�W��  �E���}�����‰�o�]�����À���o 

�W�Œ���•�•���}���������À���‰�}�Œ�W��  �E���}�����‰�o�]�����À���o 

�����v�•�]�����������������s���‰�}�Œ���~���Z�A�í�•�W��  �E���}�����‰�o�]�����À���o 

 

 

4.DADOS DE EXPLOSÃO E RISCO DE INCÊNDIO 

 

�W�}�v�š�}���������]�v�G���u�������}�W��  N/A 

�>�]�u�]�š�����/�v�(���Œ�]�}�Œ�����������Æ�‰�o�}�•���}���~�>���>�•�W��  �ð�U�í�9���~���}�u�}���P���•���Z�]���Œ�}�P�!�v�]�}�• 

�>�]�u�]�š�����•�µ�‰���Œ�]�}�Œ�����������Æ�‰�o�}�•���}���~�h���>�•�W   �ó�ð�U�ì�î�9���~���}�u�}���P���•���Z�]���Œ�}�P�!�v�]�}�• 

�D���]�}�•�����������Æ�Ÿ�v�����}�W�� �‰�Œ�}���µ�š�}�•���‹�µ�_�u�]���}�•���•�����}�•�U�����]�•�Æ�]���}�������������Œ���}�v�}�U�����•�‰�µ�u�����������P�µ���X���E���}���µ�•�������P�µ�������u��
circuitos energizados.  

�/�v���!�v���]�}�•���]�v���}�u�µ�v�•��-  �����‰�Œ�}���µ�Ì�]���}���P���•���Z�]���Œ�}�P�!�v�]�}�����o�š���u���v�š�����]�v�G���u���À���o�����µ�Œ���v�š�����}�������Œ�Œ���P���u���v�š�}������
�}�‰���Œ�������}�������•�������š���Œ�]���•�X���W���Œ�������À�]�š���Œ 

�����Z�]�•���}�•�����������Æ�‰�o�}�•���}�W�� �W���Œ�������À�]�š���Œ���}���Œ�]�•���}���������]�v���!�v���]�}���}�µ�����Æ�‰�o�}�•���}�U���u���v�š���v�Z�����(���_�•�����•���}�µ���}�µ�š�Œ���•���(�}�v�š���•��
�������]�P�v�]�����}���o�}�v�P���������•�������š���Œ�]���•�X�������Œ�Ÿ�.�‹�µ��-�•�����������‹�µ�����u���š���Œ�]���]�•���u���š���o�]���}�•���v���}��
���v�š�Œ���u�����u�����}�v�š���š�}�����}�u���}�•���‰�•�o�}�•���v���P���Ÿ�À�}�������‰�}�•�]�Ÿ�À�}�������•����� �o�µ�o���•�����������š���Œ�]���•�����}��
m���•�u�}���š���u�‰�}�X���^�]�P�������•���]�v�•�š�Œ�µ���•���•�����}���(�����Œ�]�����v�š�����‰���Œ�����]�v�•�š���o�������}�������u���v�µ�š���v�����}�X
  

�/�v�(�}�Œ�u�����•���•�������]���]�}�v���]�•�W�� �������P�µ�������������Æ�Ÿ�v�����}�������������P�µ�������������]�o�µ�]�����}���‰�}�����u���•���Œ���š�•�Æ�]�����•���������}�Œ�Œ�}�•�]�À���•�������‰�}�����u��
ter efeitos nocivos.      
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 FICHA DE DADOS DE SEGURANÇA 

 

5. DADOS DE        R EATIVIDADE 

 

Estabilidade:  ���•�š�����‰�Œ�}���µ�š�}��� �����•�š���À���o�����u�����}�v���]���•���•���v�}�Œ�u���]�•�������š���u�‰���Œ���š�µ�Œ�������u���]���v�š���X 

�/�v���}�u�‰���Ÿ���]�o�]���������•�W�� ���À�]�š���Œ�����}�v�š���š�}�����}�u�������]���}�•���(�}�Œ�š���•�U���u���š���Œ�]���]�•���}�Œ�P���v�]���}�•���]�v�G���u���À���]�•�U���Z���o�}�P���v���š�}�•�U��
substâncias halogenadas, nitrato de potássio, permanganato, peróxidos, 
�Z�]���Œ�}�P�!�v�]�}���v���•�����v�š���U�����P���v�š���•���Œ�����µ�š�}�Œ���•���������P�µ���X 

�W�Œ�}���µ�š�}�•���������������}�u�‰�}�•�]�����}���‰���Œ�]�P�}�•�}�•�W�� �����������}�u�‰�}�•�]�����}���š� �Œ�u�]���������}�����o���š�Œ�•�o�]�š�}���‰�Œ�}���µ�Ì���š�Œ�]�•�Æ�]���}�����������v�Æ�}�(�Œ���U���u�}�v�•�Æ�]���}��������
�����Œ���}�v�}�U���v� �À�}���������������]���}���•�µ�o�(�·�Œ�]���}�U�����]�•�Æ�]���}�����������v�Æ�}�(�Œ���������Z�]���Œ�}�P�!�v�]�}�X�����•�����o�š���•��
�š���u�‰���Œ���š�µ�Œ���•�����}�•�����}�u�‰�}�•�š�}�•�����������Z�µ�u���}���‰�}�����u���‰�Œ�}���µ�Ì�]�Œ���(�µ�u�������U���À���‰�}�Œ���}�µ��
poeira metálica tóxica; Em contac�š�}�����}�u�������]���}�•�l�����•���•���(�}�Œ�š���•���}�µ���v�����‰�Œ���•���v������������
hidrogénio, pode formar-se gás arsénio altamente tóxico. 

���}�v���]���•���•���������À�]�š���Œ�W�� �^�}���Œ�������Œ�P�����‰�Œ�}�o�}�v�P�������������(�}�v�š���•���������]�P�v�]�����}�X 

 

6. INFORMAÇÕES SOBRE PERIGOS PARA A SAÚDE 

Possíveis efeitos para a saúde 

Ácido Sulfúrico em Gel:  �E�}���]�À�}�������•���·�������‰�}�Œ���š�}�����•�����•���À�]���•�����������v�š�Œ�������X�����}�u�‰�}�•�š�}�•�����������Z�µ�u���}�W������
���Æ�‰�}�•�]�����}���‰���Œ�]�P�}�•�����•�•���‰�}�������}���}�Œ�Œ���Œ���•�����}���‰�Œ�}���µ�š�}���(�}�Œ�����‹�µ�����]���}�U���}�Æ�]�������}���}�µ��������
�}�µ�š�Œ�����(�}�Œ�u�����‰�Œ�}�����•�•�����}���}�µ�������v�]�.�������}���‰���Œ�����‰�Œ�}���µ�Ì�]�Œ���‰�}���]�Œ���U���(�µ�u���������}�µ���À���‰�}�Œ�X 

Inalado:  �/�Œ�Œ�]�š�������}�����}���š�Œ���š�}���Œ���•�‰�]�Œ���š�•�Œ�]�}�������‰�}�•�•�_�À���]�•�����(���]�š�}�•�������o�}�v�P�}���‰�Œ���Ì�}�X 

�/�v�P���•�š���}�W�� �W�}�����������µ�•���Œ���]�Œ�Œ�]�š�������}�l�‹�µ���]�u�����µ�Œ���•���P�Œ���À���•���v�������}�����U���P���Œ�P���v�š���U�����•�€�(���P�}�������š�Œ���š�}��
���]�P���•�Ÿ�À�}�U�������u�����}�u�}�����v�À���v���v���u���v�š�}���‰�Œ���i�µ���]���]���o���}�µ���š�}�š���o���‰�}�Œ�����Z�µ�u���}�X�����v�P�}�o�]�Œ��
���Z�µ�u���}���‰�}�����������µ�•���Œ�����}�Œ���������}�u�]�v���o�U���v���µ�•�����U���À�€�u�]�š�}�U�����]���Œ�Œ� �]�����������•�o�]�����•���]�v�š���v�•���•�X��
Isto pode levar rapidament���������š�}�Æ�]���]�����������•�]�•�š�!�u�]���������������À�����•���Œ���š�Œ���š�����}���‰�}�Œ���µ�u��
médico. 

Pele:  �K�����}�v�š���š�}�����]�Œ���š�}�����}�u�����o���š�Œ�•�o�]�š�}�•���~�P���o�•���‰�}�����������µ�•���Œ���]�Œ�Œ�]�š�������}���P�Œ���À���U���‹�µ���]�u�����µ�Œ���•��
e úlceras. 

Olhos:  �K�����}�v�š���š�}�����]�Œ���š�}�����}�u�����o���š�Œ�•�o�]�š�}�•���~�P���o�•���‰�}�����������µ�•���Œ���]�Œ�Œ�]�š�������}���P�Œ���À���U���‹�µ���]�u�����µ�Œ���•�U��
�����v�}�•���������•�Œ�v�������}�µ�������P�µ���]�Œ���X 

�Z�]�•���}�•�����P�µ���}�•�������•���·�����W�� �K�����}�v�š���š�}���Œ���‰���Ÿ���}���}�µ���‰�Œ�}�o�}�v�P�����}���‰�}�����������µ�•���Œ���]�Œ�Œ�]�š�������}���������‰���o���U�������v�}�•���������•�Œ�v������
e ao trato respiratório superior. Os sintomas de envenenamento por chumbo 
�]�v���o�µ���u�����}�Œ���������������������U���(�����]�P���U�����}�Œ���������}�u�]�v���o�������‰���Œ���������������‰���Ÿ�š���U�����}�Œ���•������
�(�Œ���‹�µ���Ì�����u�µ�•���µ�o���Œ�U�����]�.���µ�o�����������‰���Œ�������}�Œ�u�]�Œ�������]�Œ�Œ�]�š�����]�o�]���������X 
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�Z�]�•���}�•�����Œ�€�v�]���}�•�������•���·�����W�� �������Æ�‰�}�•�]�����}�����Æ�����•�•�]�À�������}�������]���}���•�µ�o�(�·�Œ�]���}�U���µ�u�����}�u�‰�}�v���v�š�����]�v�š���Œ�v�}�������������š���Œ�]���U��
�‰�}�����������µ�•���Œ���µ�u�����‰�}�•�•�_�À���o�����Œ�}�•���}�����}�����•�u���o�š�������}�•�������v�š���•�������]�v�G���u�������}�����}���v���Œ�]�Ì�U��
�P���Œ�P���v�š�����������Œ�€�v�‹�µ�]�}�•�X�������]�v�P���•�š���}�����������Z�µ�u���}���‰�}�����������µ�•���Œ���v���µ�•�����•�U���‰���Œ������������
peso, cólicas abdominais, fadi�P�����������}�Œ���•���v�}�•�����Œ�����}�•�U���‰���Œ�v���•���������Œ�Ÿ���µ�o�����•���•�X��
�K�µ�š�Œ�}�•�����(���]�š�}�•���]�v���o�µ���u�������v�}�•���v�}���•�]�•�š���u�����v���Œ�À�}�•�}�������v�š�Œ���o�U�����]�•�(�µ�v�����}���Œ���v���o�U��
���v���u�]���U���v���µ�Œ�}�‰���Ÿ���U���‰���Œ�Ÿ���µ�o���Œ�u���v�š�������}�•���v���Œ�À�}�•���u�}�š�}�Œ���•�U�����}�u���‹�µ�����������}���‰�µ�v�Z�}��
�����‰�}�•�•�_�À���]�•�����(���]�š�}�•���Œ���‰�Œ�}���µ�Ÿ�À�}�•�X 

Ácido sulfúrico (em gel):  �������P�!�v���]�����/�v�š���Œ�v�����]�}�v���o���������W���•�‹�µ�]�•�����•�}���Œ�����}�������v�����Œ���~�/���Z���•�����o���•�•�]�.���}�µ���^�(�}�Œ�š���•��
névoas de ácido inorgânico contendo ácido sulfúrico” como um carcinógeno 
�Z�µ�u���v�}�������������š���P�}�Œ�]�����/�X�����•�š�������o���•�•�]�.���������}���v���}���•�������‰�o�]�����������(�}�Œ�u���•���o�_�‹�µ�]�����•��������
�����]���}���•�µ�o�(�·�Œ�]���}���}�µ���•�}�o�µ���•���•��contendo ácido sulfúrico em uma bateria. Névoa de 
�����]���}���]�v�}�Œ�P���v�]���}���~�v� �À�}���������������]���}���•�µ�o�(�·�Œ�]���}�•���v���}��� ���P���Œ�����������µ�Œ���v�š�����}���µ�•�}���v�}�Œ�u���o��
deste produto. Se o produto for usado incorretamente, por ex. B. se 
sobrecarregado, pode ocorrer névoa de ácido sulfúrico. 

Compostos de Chumbo:  O chumbo está listado como cancerígeno 2B, provavelmente em animais em 
���}�•���•�����Æ�š�Œ���u���•�X�����š�µ���o�u���v�š�����v���}���Z�������À�]���!�v���]���•�������������Œ���]�v�}�P���v�]���]�������������u��
humanos. 

���Œ�•�!�v�]���}�W�� ���o���•�•�]�.�������}�����}�u�}�������v�����Œ�_�P���v�}���‰���o�}���W�Œ�}�P�Œ���u�����E�����]�}�v���o���������d�}�Æ�]���}�o�}�P�]�����~�E�d�W�•�U��
�‰���o�������P�!�v���]�����/�v�š���Œ�v�����]�}�v���o���������W���•�‹�µ�]�•�����•�}���Œ�����}�������v�����Œ���~�/���Z���•�U���K�^�,���������E�/�K�^�,�U��
�u���•���•�}�u���v�š�������‰�•�•�����Æ�‰�}�•�]�����}���‰�Œ�}�o�}�v�P�����������u�����o�š���•�����}�v�����v�š�Œ�����•���•�X 

���}�v���]���•���•���u� ���]�����•���‹�µ����ocorrem no   

�'���Œ���o�u���v�š�������P�Œ���À�����}���‰���o�������Æ�‰�}�•�]�����}�W�� �������Æ�‰�}�•�]�����}�����Æ�����•�•�]�À���������v� �À�}���������������]���}���•�µ�o�(�·�Œ�]���}���‰�}�����������µ�•���Œ�������v�}�•�����}�•��
�‰�µ�o�u�•���•�������‰�]�}�Œ���Œ�����}���v�����•���‰�µ�o�u�}�v���Œ���•�X���K�����}�v�š���š�}�����}�������]���}���•�µ�o�(�·�Œ�]���}�����}�u�������‰���o����
�‰�}�������‰�]�}�Œ���Œ�����}���v�����•���������‰���o�������}�u�}�������Ì���u�������������Œ�u���Ÿ�š�������������}�v�š���š�}�X���K�����Z�µ�u���}������
seus compostos podem piorar certa�•���(�}�Œ�u���•�����������}���v�����•���Œ���v���]�•�U���Z���‰���Ÿ�����•������
�v���µ�Œ�}�o�•�P�]�����•�X�����Œ�]���v�����•�������u�µ�o�Z���Œ���•���P�Œ���À�]�����•�������À���u���•���Œ���‰�Œ�}�š���P�]�����•�����������Æ�‰�}�•�]�����}��
���}�����Z�µ�u���}�X���W���•�•�}���•�����}�u�����}���v�������Œ���v���o���‰�}�����u���š���Œ���Œ�]�•���}�����µ�u���v�š�����}��������
�]�v�•�µ�.���]�!�v���]�����Œ���v���o�X 

�/�v�(�}�Œ�u�����•���•�������]���]�}�v���]�•�W�� �E���}���•���}�����•�‰���Œ�����}�•�����(���]�š�}�•�������•���·�������������}�Œ�Œ���v�š���•�����}���µ�•�}���v�}�Œ�u���o�������•�š���•���‰�Œ�}���µ�š�}�•��
conforme vendidos. 
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7. MEDIDAS DE PRIMEIROS SOCORROS 

�/�v���o�������}�������������]���}���•�µ�o�(�·�Œ�]���}�W�� �^�����Ÿ�À���Œ�����]�.���µ�o�������������u��respirar, vá imediatamente para o ar fresco. Se os 
�•�]�v�š�}�u���•���‰���Œ�•�]�•�Ÿ�Œ���u�U���‰�Œ�}���µ�Œ�������š���v���]�u���v�š�}���u� ���]���}�X 

�/�v�P���•�š���}�W�������]���}���•�µ�o�(�·�Œ�]���}�W�� �����Œ���P�Œ���v�����•���‹�µ���v�Ÿ���������•�����������P�µ���U���E���K���‰�Œ�}�À�}�����Œ���À�€�u�]�š�}�U�����}�v�•�µ�o�š���Œ���µ�u���u� ���]���}�X 

Contato com a pele: Ácido sulfúrico:  Enxaguar com água em abundância por pelo menos 15 minutos. Remova roupas 
e sapatos contaminados. 
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Contato com os olhos: Ácido sulfúrico e chumbo:  Enxaguar imediatamente com água em abundância por pelo menos 15 minutos; 
Ver um médico 

 

8. PRECAUÇÕES DE SEGURANÇA E MANUSEIO 

 

Procedimentos para derramamento ou vazamento: Contenha/contenha pequenos derramamentos com areia seca, terra e aletria. 
�E���}���µ�•�����u���š���Œ�]���]�•�����}�u���µ�•�¡�À���]�•�X���^�����‰�}�•�•�_�À���o�U���v���µ�š�Œ���o�]�Ì����
cuidadosamente o eletrólito derramado com soda, bicarbonato de 
sódio, cal, etc. Use roupas resistentes a ácidos, botas, luvas e máscara 
facial. Evite que derramamentos entrem em esgotos ou cursos de 
água. 

Métodos de descarte de resíduos:  Baterias usadas: Envie para um centro de reciclagem para reciclagem. 
Coloque o lodo neutralizado em recipientes selados e trate de acordo 
���}�u�����•���Œ���P�µ�o���u���v�š�����•���•�����•�š�����µ���]�•�������(�������Œ���]�•�X���'�Œ���v�����•��
derramamentos diluídos em água devem ser tratados de acordo com 
o�•���Œ���‹�µ�]�•�]�š�}�•���o�}�����]�•�U�����•�š�����µ���]�•�������(�������Œ���]�•�����‰�Œ�}�À�����}�•�����‰�•�•���v���µ�š�Œ���o�]�Ì�������}��
�����š���•�š���•�X�����v�š�Œ�������u�����}�v�š���š�}�����}�u���������P�!�v���]�������u���]���v�š���o�����•�š�����µ���o���}�µ�����}�u��
a EPA federal. 

Manuseio e Armazenamento:  - ���Œ�u���Ì���v�������•�������š���Œ�]���•�����u���o�}�����o���(�Œ���•���}�U���•�����}�����������u���À���v�Ÿ�o�����}�X 

- As baterias também devem ser armazenadas sob um teto para 
�‰�Œ�}�š���P�!-�o���•�����������}�v���]���•���•�����o�]�u���Ÿ�����•�������À���Œ�•���•�X 

- �W�Œ�}�š���i�����}�•���Œ�����]�‰�]���v�š���•�����}�v�š�Œ���������v�}�•���0�•�]���}�•���‰���Œ�������À�]�š���Œ���À���Ì���u���v�š�}�•������
derramamentos de ácido. 

- �^�������������]�Æ���������������š���Œ�]�������•�Ÿ�À���Œ�������v�]�.���������U�����À�]�š�����}�����}�v�š���š�}�����}�u���}�•��
componentes internos. 

- ���}�o�}�‹�µ�����‰���‰���o���}�����v�š�Œ�������•�������š���Œ�]���•�����u�‰�]�o�Z�������•���‰���Œ�������À�]�š���Œ�������v�}�•������
curtos-circuitos. 

 

 

 

8. PRECAUÇÕES DE SEGURANÇA E MANUSEIO 

 

Manuseio e Armazenamento:    - Armazene as baterias em      
 �o�}�����o���(�Œ���•���}�U���•�����}�����������u���À���v�Ÿ�o�����}�X 

- As baterias também devem ser armazenadas sob um teto para 
�‰�Œ�}�š���P�!-�o���•�����������}�v���]���•���•�����o�]�u���Ÿ�����•�������À���Œ�•���•�X 

- �W�Œ�}�š���i�����}�•���Œ�����]�‰�]���v�š���•�������������v�}�•���0�•�]���}�•���‰���Œ�������À�]�š���Œ���À���Ì���u���v�š�}�•������
derramamentos de ácido. 

- �^�������������]�Æ���������������š���Œ�]�������•�Ÿ�À���Œ�������v�]�.���������U�����À�]�š�����}�����}�v�š�����š�}�����}�u���}�•��
componentes internos. 

- ���}�o�}�‹�µ�����‰���‰���o���}�����v�š�Œ�������•�������š���Œ�]���•�����u�‰�]�o�Z�������•���‰���Œ�������À�]�š���Œ�������v�}�•������
curtos-circuitos. 
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- �����Œ�Ÿ�.�‹�µ��-se de que nenhum material condutor toque nos dois 
pólos da bateria. Pode ocorrer um curto-circuito, resultando em falha 
�����������š���Œ�]���������]�v���!�v���]�}�X 

- Mantenha o aparelho longe de fogo, faíscas e qualquer fonte de 
calor. 

 

- �����Œ�Ÿ�.�‹�µ��-se de que nenhum material condutor toque nos dois 
pólos da bateria. Pode ocorrer um curto-circuito, resultando em falha 
�����������š���Œ�]���������]�v���!�v���]�}�X 

- Mantenha o aparelho longe de fogo, faíscas e qualquer fonte de 
calor. 

 

�Z�}�š�µ�o���P���u���������‰�Œ�������µ�����}�W�� Veneno - Provoca queimaduras graves, 

Perigo – Contém ácido sulfúrico: 

�D���v�š���v�Z�����o�}�v�P���������•�����Œ�]���v�����• 
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9. Medidas de controle 

 

Controles de engenharia:   ���Œ�u���Ì���v�������������Œ�Œ���P�µ�������u���µ�u�������Œ�����������u���À���v�Ÿ�o�������X�������À���v�Ÿ�o�������}���P���Œ���o��
é aceitável. 

�W�Œ���Ÿ�����•���������š�Œ�������o�Z�}�W�� �D���v�µ�•���]�������•�������š���Œ�]���•�����}�u�����µ�]�������}�U���v���}���š�}�u�������‰���Œ�������À�]�š���Œ��
derramamento. Evite o contato com componentes internos. Use 
�Œ�}�µ�‰���•���������‰�Œ�}�š�������}�����}�����]�•�‰���v�•���Œ�������]���}���}�µ���u���v�µ�•�����Œ�������š���Œ�]���•�X���>���À�������•��
�u���}�•�����‰�•�•���}���u���v�µ�•���]�}�X 

�W�Œ�}�š�������}���Œ���•�‰�]�Œ���š�•�Œ�]���W�� �E���}���v�������•�•���Œ�]�������u�����}�v���]���•���•���v�}�Œ�u���]�•�X���s���i�����‰�Œ�}�������]�u���v�š�}�•�����•�‰�����]���]�•��
���������}�u�����š���������]�v���!�v���]�} 
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�~�^�������}���ð�• 

�W�Œ�}�š�������}���������‰���o���W��  �h�•�����o�µ�À���•�����������}�Œ�Œ�����Z�����}�µ���‰�o���•�Ÿ���}���Œ���•�]�•�š���v�š���•�����������]���}�•�����}�u�}���‰�����Œ���}��
para evitar contato com a pele. 

�W�Œ�}�š�������}�����}�•���}�o�Z�}�•�W�� �h�•�����•���µ�o�}�•���������•���P�µ�Œ���v���������}�u���‰�Œ�}�š�������}���o���š���Œ���o���}�µ���•���µ�o�}�•���������•���P�µ�Œ���v������
�‹�µ�_�u�]�������}�µ���‰�Œ�}�š���š�}�Œ���(�����]���o�X���K�µ�š�Œ���•���Œ�}�µ�‰���•���������‰�Œ�}�š�������}���}�µ��- 
Equipamento. 

�E���}��� ���v�������•�•���Œ�]�}�����u�����}�v���]���•���•���v�}�Œ�u���]�•���������}�‰���Œ�������}���‰���Œ���������š���Œ�]���•��
com eletrólito absorvido. 

9. MEDIDAS DE CONTROLE  

 

���o���•�•�]�.���������}���������‰���Œ�]�P�}���������E�&�W�����‰���Œ���������]���}���•�µ�o�(�·�Œ�]���}�W���]�v�G���u�����]�o�]�����������~�À���Œ�u���o�Z�}�•�� �A���ì 

Saúde (Azul)  �A���ï 

�Z�����Ÿ�À�]�����������~���u���Œ���o�}�•�� �A���î 

�K�������]���}���•�µ�o�(�·�Œ�]���}��� ���Œ�����Ÿ�À�}���������P�µ�����v�����(�}�Œ�u�������}�v�����v�š�Œ�������X 

Informações de transporte: 

Terreno - US DOT:  �^���u���v�}�u�������������u�����Œ�‹�µ�����������‹�µ�����}�V���v���}���Œ���P�µ�o���u���v�š�����}�•�����}�u�}��
mercadorias perigosas. 

���•�������š���Œ�]���•���W�Z���s�Z�>�����(�}�Œ���u���š���•�š�������•���������š���v�����u�����}�•�����Œ�]�š� �Œ�]�}�•�������‰�Œ�}�À����
�������À���Ì���u���v�š�}�•�����•�š�������o�����]���}�•�����u�����&�Z���ð�õ�U���í�ó�ï�X�í�ñ�õ 

�~���•���~�ï�•���~�]�•�������~�]�]�•�X�����•�������š���Œ�]���•���v���}�������Œ�Œ���u���À���]�•�����•�š���}���]�•���v�š���•�����}�•��
requisitos do CFR 49, Subcapítulo C, desde que os seguintes critérios 
sejam atendidos: 

1.As baterias devem ser protegidas contra curto-circuitos e 
embaladas de forma segura. 

2.As baterias e sua embalagem externa devem ser marcadas de forma 
���o���Œ���������‰���Œ�u���v���v�š�������}�u�}���^�E���K�������Z�Z���D���s���>�_���}�µ���^�����d���Z�/�����E���K��
DERRAMÁVEL”. 

 

 FICHA DE DADOS DE SEGURANÇA 

10. OUTRAS INFORMAÇÕES REGULATÓRIAS 

Aeronave-ICAO-IATA:   �^���u���v�}�u�������������u�����Œ�‹�µ�����•���‰���Œ�����}�U���v���}���Œ���P�µ�o���u���v�š�����}�����}�u�}��
mercadoria perigosa. 

As �����š���Œ�]���•���W�Z���s�Z�>�����(�}�Œ���u���š���•�š�������•���������š���v�����u�����}�•�����Œ�]�š� �Œ�]�}�•�������‰�Œ�}�À����
�������À���Ì���u���v�š�}�•���o�]�•�š�����}�•���v�����/�v�•�š�Œ�µ�����}�����������u�����o���P���u���ô�ì�ò���������/���d���������v����
���]�•�‰�}�•�]�����}�����•�‰�����]���o�����ò�ó�X�����•�š���•�������š���Œ�]���•���•���}���������]�š���•���‰�}�Œ���š�}���}�•���}�•��
regulamentos da IATA, desde que os terminais da bateria estejam 
protegidos contra curto-circuitos. 

�����v�}�š�����^�E���}���Z���•�š�Œ�]�š�}���U�����}�v�(�}�Œ�u�������]�•�‰�}�•�]�����}�����•�‰�����]���o�����ò�ó�_�������À���Œ����
���}�v�•�š���Œ���v���������•���Œ�]�����}�����}�����}�v�Z�����]�u���v�š�}����� �Œ���}�X 

Navio -IMO-IMDG   K � ���µ�u���v�}�u�������������u�����Œ�‹�µ�����}�.���]���o�U���v���}���Œ���P�µ�o���u���v�š�����}�����}�u�}��
mercadoria perigosa. 
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As baterias PR-�s�Z�>�����(�}�Œ���u���š���•�š�������•���������š���v�����u�����}�•�����Œ�]�š� �Œ�]�}�•�������‰�Œ�}�À����
�������À���Ì���u���v�š�}���o�]�•�š�����}�•���v�������]�•�‰�}�•�]�����}�����•�‰�����]���o���î�ï�ô�X�í�������î�����}�����•���]�P�}��
�/�D���'�V���W�}�Œ�š���v�š�}�U���v���}�����•�š���}���•�µ�i���]�š�}�•�����•�����]�•�‰�}�•�]���•���•�����}�����•���]�P�}���/�D���'�U��
desde que os terminais da bateria estejam protegidos contra curto-
circuitos quando embalados para transporte. 

�/�v�(�}�Œ�u�����•���•�������]���]�}�v���]�•�W��  Cada bateria e a embalagem externa devem ser marcadas de forma 
���o���Œ���������‰���Œ�u���v���v�š�������}�u�}���^�W�Œ�}�À���������������Œ�Œ���u���u���v�š�}�_���}�µ���^�����š���Œ�]��������
Prova de Derramamento”. 

- �^���}���v�������•�•���Œ�]���•�����u�����o���P���v�•���������}���µ�u���v�š�������}���������‹�µ�������•���‰���Œ�����}��
�š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š���U���]�v���o�µ�]�v���}���}���Ÿ�‰�}�����������‹�µ���v�Ÿ�����������������u���Œ�������}�Œ�]����
�����‰���v�����v���}���������}�Œ�]�P���u�l�����•�Ÿ�v�}�l���•�š���v���]���������µ���v���]�Œ���������u�����]�������‹�µ�����•���}��
expedidas. 

Descarte de resíduos/RCRA:   Baterias de chumbo-�����]���}���µ�•�������•���v���}���•���}�����o���•�•�]�.���������•�����}�u�}���Œ���•�_���µ�}�•��
perigosos pela EPA quando recicladas. No entanto, as 
�Œ���P�µ�o���u���v�š�����•���•�����•�š�����µ���]�•�������]�v�š���Œ�v�����]�}�v���]�•���‰�}�����u���À���Œ�]���Œ�X 

Cercal (Superfundo) e EPCRA:   (a) �����‹�µ���v�Ÿ�����������Œ���‰�}�Œ�š���À���o���~�Z�Y�•���‰���Œ���������Œ�Œ���u���u���v�š�}�•�������������]���}��
�•�µ�o�(�·�Œ�]���}���í�ì�ì�9���•�}���������Z���>�����~�^�µ�‰���Œ�(�µ�v���•���������W���Z�����~���u���Œ�P���v���Ç���W�o���v�v�]�v�P��
���}�u�u�µ�v�]�š�Ç���Z�]�P�Z�š���š�}���^���]�������•��� ���ð�ñ�ï�ò�<�P�X���K�•���À���o�}�Œ���•���Œ���‰�}�Œ�š���À���]�•��
estaduais e locais para derramamentos de ácido sulfúrico podem 
variar. 

extremamente perigosa ” listada no EPCRA com um limite de 
�‰�o���v���i���u���v�š�}���Y�µ���v�Ÿ�����������~�d�W�Y�•���������ð�ñ�ð�<�P�X 

 

 

 

 FICHA DE DADOS DE SEGURANÇA 

10. OUTRAS INFORMAÇÕES REGULATÓRIAS 

(c) �K���Œ���o���š�•�Œ�]�}�����W���Z�����^�������}���ï�ì�î��� ���v�������•�•���Œ�]�}���•�����ð�ñ�ð�<�P�X���}�µ���u���]�•�������]���}��
�•�µ�o�(�·�Œ�]���}�����•�š�����‰�Œ���•���v�š�������u���µ�u���o�}�����o�X�������‹�µ���v�Ÿ���������������������]���}���•�µ�o�(�·�Œ�]���}��
�À���Œ�]���������‰���v�����v���}�����}���Ÿ�‰�}�������������š���Œ�]���X���W���Œ�����}���š���Œ���u���]�•���]�v�(�}�Œ�u�����•���•�U��
���v�š�Œ�������u�����}�v�š���š�}�����}�u���•���µ���Œ���‰�Œ���•���v�š���v�š�����������W�Z�������©���Œ�]�����X 

(d) ���W���Z�����^�������}���ï�í�î���E�_�À���o���î��� ���Œ���‰�}�Œ�š���À���o���‰���Œ���������š���Œ�]���•���‹�µ���v���}�������]���}��
�•�µ�o�(�·�Œ�]���}�����•�š�����‰�Œ���•���v�š�������u���‹�µ���v�Ÿ���������•���������ñ�ì�ì���o�]���Œ���•���X���}�µ���u���]�•�����•�Ÿ�À���Œ��
�‰�Œ���•���v�š�������l�}�µ���•�����}�����Z�µ�u���}�����•�Ÿ�À���Œ���‰�Œ���•���v�š�������u���‹�µ���v�Ÿ���������•��������
�ð�ñ�ï�ð�<�'���}�µ���u���]�•�X 

(e) �E�}�Ÿ�.���������}�����}���&�}�Œ�v���������}�Œ�W�����•�š�����‰�Œ�}���µ�š�}�����}�v�š� �u���‰�Œ�}���µ�š�}�•��
químicos tóxicos que podem ser reportados de acordo com o 
�/�v�À���v�š���Œ�]�}���������>�]�����Œ�������}���������W�Œ�}���µ�š�}�•���Y�µ�_�u�]���}�•���d�•�Æ�]���}�•���������^�������}���ï�í�ï��
���������W���Z�����~�&�}�Œ�u�µ�o���Œ�]�}���Z�•�X���^�����À�}���!���(�}�Œ���µ�u�����]�v�•�š���o�������}���������(�����Œ�]���������}��
sob os cód�]�P�}�•���^�/�����î�ì�������ï�õ�U�����•���•���P�µ�]�v�š���•���]�v�(�}�Œ�u�����•���•���•���Œ���}���(�}�Œ�v�����]�����• 

�‰���Œ�����‰���Œ�u�]�Ÿ�Œ���‹�µ�����À�}���!���‰�Œ�����v���Z�����}�•���Œ���o���š�•�Œ�]�}�•���v�������•�•���Œ�]�}�•�W 

Produtos Químicos Tóxicos    NÚMERO   CAS Peso Aproximado -%. 

* Chumbo      �ó�ð�ï�õ-92-1    70 

* Ácido sulfúrico     7664-�õ�ï-9    10-�ï�ì 

�Ž�����v�Ÿ�u�€�v�]�}��    7440-�ï�ò-0    0,2 
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�Ž�����Œ�•�!�v�]���}��     7440-�ï�ô-2    �ì�U�ì�ì�ï 

�Ž�E���}���‰�Œ���•���v�š�������u���š�}���}�•���}�•���Ÿ�‰�}�•�������������š���Œ�]���X���W���Œ�����}���š���Œ���u���]�•���]�v�(�}�Œ�u�����•���•�U�����v�š�Œ����
���u�����}�v�š���š�}�����}�u���•���µ���Œ���‰�Œ���•���v�š���v�š�����������W�Z�������©���Œ�]�����X 

�^�����À�}���!�����]�•�š�Œ�]���µ�]�Œ�����•�š�����‰�Œ�}���µ�š�}�������}�µ�š�Œ�}�•���(�����Œ�]�����v�š���•���v�}�•�����•���]�P�}�•���^�>�����î�ì�������ï�õ�U��
���•�š�����]�v�(�}�Œ�u�������}�������À���Œ�����•���Œ���(�}�Œ�v�����]�������v�����‰�Œ�]�u���]�Œ�����Œ���u���•�•�����������������������v�}�����]�À�]�o�X���K��
�Œ���‹�µ�]�•�]�š�}���������Œ���o���š�•�Œ�]�}�����}���(�}�Œ�v���������}�Œ���������^�������}���ï�í�ï���v���}���•�������‰�o�]���������������š���Œ�]���•���‹�µ����
�•���i���u���^�‰�Œ�}���µ�š�}�•�����������}nsumo”. Os ingredientes das baterias da PR-�����©���Œ�]����
���•�š���}���o�]�•�š�����}�•���v�}���Œ���P�]�•�š�Œ�}���d�^�������������•���P�µ�]�v�š�����(�}�Œ�u���W 

componentes Número CAS  Situação TSCA  

eletrólito     
ácido sulfúrico 7664-93-9 Listado 

Composto de chumbo inorgânico     
Chumbo ( Pb ) 7439-92-1 Listado 

óxido de chumbo (PBO) 1917-36-8 Listado 

Sulfato de chumbo (PbSO4) 7446-14-2 Listado 

Antimônio (Sb) 7440-36-0 Listado 

Arsênico (As) 7440-38-2 Listado 

Cálcio (Ca) 7440-70-2 Listado 

Zinco ( Sn ) 7440-31-5 Listado 

 

 

�,���L�µ�v�P�•�•���Z�o�µ�•�•�W 

���•�š�����.���Z�����������������}�•���������•���P�µ�Œ���v������baseia-�•�������u���]�v�(�}�Œ�u�����•���•�������(�}�v�š���•�����]�•�‰�}�v�_�À���]�•���v�}���u�}�u���v�š�}���������‰�Œ���‰���Œ�������}���}�µ���v���������š�����������Œ���À�]�•���}�X��
�E���}�����•�•�µ�u�]�u�}�•���‹�µ���o�‹�µ���Œ���Œ���•�‰�}�v�•�����]�o�]���������������v�}�•���]�•���v�š���u�}�•���������‹�µ���o�‹�µ���Œ���Œ���•�‰�}�v�•�����]�o�]�����������‰�}�Œ���‹�µ���o�‹�µ���Œ���‰���Œ�����U�������v�}���}�µ�������•�‰���•����������
qualquer forma relacionada ao manuseio�U�����Œ�u���Ì���v���u���v�š�}�U���µ�•�}���}�µ�������•�����Œ�š�������}���‰�Œ�}���µ�š�}�X���W���Œ�����}���š���Œ���]�v�(�}�Œ�u�����•���•�������]���]�}�v���]�•���•�}���Œ�����}�•��
�‰�Œ�}���µ�š�}�•���z�µ�����o�o���o�v���µ�•�š�Œ�Ç���>�]�u�]�š�������}�µ���Ÿ�À���Œ���‹�µ���o�‹�µ���Œ�����·�À�]�������•�}���Œ�����}�����}�v�š���·���}�������•�š�����.���Z�����������������}�•���������•���P�µ�Œ���v�����U�����v�š�Œ�������u�����}�v�š���šo 
���}�u���•���µ���Œ���‰�Œ���•���v�š���v�š�����������Œ���o�����•���•���‰�·���o�]����s. 
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 �&�/�c�������h�������d�����������^�����h�Z�/�d���d�� 

�í�X�/�����E�d�/�&�/�����Z�������W�Z�K���h�^�h�>�h�/���c�/���������K�D�W���E�/���/ 

 

�����v�µ�u�]�Œ�������Z�]�u�]���	�l���}�u���Œ���]���o�	�W��  �����š���Œ�]�������µ���P���o���������‰�o�µ�u�������µ���•�µ�‰���‰�	���Œ���P�o���š�	 

�W�Œ�}���µ�����š�}�Œ�W��    �z�h�����>�>���/�E���h�^�d�Z�z���>�/�D�/�d���� 

�ó�l�&�U�����>�����/�Z�������,���/�z�h�E�U���í�ò���,���/�^�,���E���Z�K�����U���y�/���D���E�U�����,�/�E�� 

�&���u�]�o�]�������Z�]�u�]���	�l���o���•�]�.�����Œ���W�� �����š���Œ�]�������o�����š�Œ�]���	���������•�š�}�����Œ���U�������š���Œ�]�������µ���P���o 

�~�E�µ�u�	�Œ���K�E�h�W���î�ô�ì�ì��>9 ���o���•�����ô�• 

�d���o���(�}�v�W��     �W���v�š�Œ�µ���]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�]���•�]���µ�Œ�P���v�š���U�����}�v�š�����š���š���o���(�}�v�]�� 

�d���o�W���ì�ì�ô�ò���ñ�õ�î���ñ�ñ�ñ�ô�í�ì�í 

�&���Æ�W���ì�ì�ô�ò���ñ�õ�î���ñ�ñ�í�ô�ì�í�õ 

�����š�����Œ���À�]�Ì�µ�]�Œ�]�]�W��  �í���]���v�µ���Œ�]�����î�ì�î�î 

�2�v�o�}���µ�]�š�W��     �î�í���u���]���î�ì�î�í 

2. INGREDIENTE PERICULOASE / �/�E�&�K�Z�D���f�/�/���������/�����E�d�/�d���d�����c�/���/�����E�d�/�&�/�����Z���������K�D�W���E�/���/ 

���}�u�‰�}�v���v�š�������Z�]�u�]���� �v�µ�u�	�Œ�µ�o�������^ 
�'�Œ���µ�š���š�����•���µ���À�}�o�µ�u��

���‰�Œ�}�Æ�]�u���š�]�À���`�v���9 �>�]�u�]�š���o�������������Æ�‰�o�}�Ì�]�������������Œ�µ�o�µ�]���~���µ�P���l�u�ï�• 

���}�u�‰�µ�•�]�����v�}�Œ�P���v�]���]��������
�‰�o�µ�u�� 

    �K�^�,�� �����'�/�,  �E�/�K�^�, 

�Ž���W�o�µ�u�� �ó�ð�ï�õ-�õ�î-�í �ò�ï-�ó�ô �ñ�ì �í�ñ�ì �í�ì�ì 
�Ž���d�����o�}�µ �ó�ð�ð�ì-�ï�í-�ñ �ì�U�ì�ì�ò �î�ì�ì�ì �î�ì�ì�ì -- 
�Ž���Œ�•���v�]�� �ó�ð�ð�ì-�ï�ô-�î �ì�U�ì�ì�ï �í�ì �î�ì�ì -- 
�Ž�������o���]�µ �ó�ð�ð�ì-�ó�ì-�î �ì�U�ì�ì�î -- -- -- 
�Ž�����v�š�]�u�}�v�]�µ �ó�ð�ð�ì-�ï�ò-�ì �ì�U�î �ñ�ì�ì �ñ�ì�ì -- 
���o�����š�Œ�}�o�]�š���~�����]�����•�µ�o�(�µ�Œ�]���• �ó�ò�ò�ð-�õ�ï-�õ �í�ì-�ï�ì �í�ì�ì�ì �í�ì�ì�ì �í�ì�ì�ì 
�'���o���^�]�ì�î -- �ì�U�î -- -- -- 
�D���š���Œ�]���o�������Œ�����•���W -- �ñ-�ò �E���l���� �E���l���� �E���l���� 
�W�}�o�]�‰�Œ�}�‰�]�o���v�	 �õ�ì�ì�ï-�ì�ó-�ì         
�W�}�o�]�•�š�]�Œ���v �õ�ì�ì�ï-�ñ�ï-�ò         
�E�]�š�Œ�]�š�������Œ�]�o�]�����•�š�]�Œ���v �õ�ì�ì�ï-�ñ�ð-7         
�W�}�o�]�����Œ���}�v���š --         
�����µ���]�µ�������µ�Œ --         
�W�}�o�]���š�]�o���v�	 --         
�E�]�š�Œ�]�š�������Œ�]�o�]�������µ�š�����]���v���•�š�]�Œ���v �õ�ì�ì�ï-�ñ�ò-�õ         
�^�š�]�Œ���v�����µ�š�����]���v�	 �õ�ì�ì�ï-�ñ�ñ-�ô         
���o�}�Œ�µ�Œ�����������‰�}�o�]�À�]�v�]�o �õ�ì�ì�î-�ô�ò-�î         
�D���š���Œ�]���o���•���‰���Œ���š�}�Œ���������‰�o�	���] --         
�Ž���W�o�µ�u���µ�o�����v�}�Œ�P���v�]�����•�]�����o�����š�Œ�}�o�]�š�µ�o���~�P���o�������]���•���•�µ�v�š�����}�u�‰�}�v���v�š���o�����‰�Œ�]�v���]�‰���o�������o�����(�]�����	�Œ���]�������š���Œ�]�]���(�����Œ�]�����š�����������z�µ�����o�o���/�v���µ�•�š�Œ�Ç��
�>�]�u�]�š�����X 
���o�š�������}�u�‰�}�v���v�š�����‰�}�š���(�]���‰�Œ���Ì���v�š�����`�v���(�µ�v���œ�]�����������š�]�‰�µ�o�������š���Œ�]���]�X�����}�v�š�����š���œ�]���Œ���‰�Œ���Ì���v�š���v�š�µ�o���W�Z�������š�š���Œ�Ç���‰���v�š�Œ�µ���u���]���u�µ�o�š�����]�v�(�}�Œ�u���œ�]�] 

 

           �&�/�c�������h�������d�����������^�����h�Z�/�d���d��                  
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3.DATE FIZICE 

 

���•�‰�����š���•�]���u�]�Œ�}�•�W�� �W�Œ�}���µ�•���(�����Œ�]�����š�V���(�	�Œ�	���u�]�Œ�}�•�����o�����š�Œ�}�o�]�š�µ�o�����•�š�����µ�v���P���o�����o�������µ���µ�v���u�]�Œ�}�•�����•���µ�œ�]�š�U��
�‰�	�š�Œ�µ�v�Ì�	�š�}�Œ���•�]���`�v�œ���‰�	�š�}�Œ�X 

���o�����š�Œ�}�o�]�š�W��  �u���]���u���Œ�����������í�ï�ô�ì�£��  

�W�µ�v���š���������.���Œ�����Œ���W��  �î�ñ�î���‰���v�	���o�����ï�ò�ì�£�� 

�W�µ�v���š���������š�}�‰�]�Œ���W��  �í�ì�ì�9 

�^�}�o�µ���]�o�]�š���š�����`�v�����‰�	�W��  �E�µ�����•�š���������Ì�µ�o 

�s�]�š���Ì�������������À���‰�}�Œ���Œ�����~�������š���š�����������µ�Ÿ�o���A���í�•�W�� �õ�U�ò���‰���v�	���o�����í�í�U�ï 

�'�Œ���µ�š���š�����•�‰�����]�.���	���~�,�î�K�A�í�•�W��  �E�µ�����•�š���������Ì�µ�o 

�W�Œ���•�]�µ�v�������À���‰�}�Œ�]�o�}�Œ�W��  �E�µ�����•�š���������Ì�µ�o 

�����v�•�]�š���š�������À���‰�}�Œ�]�o�}�Œ���~�����Z�A�í�•�W��  �E�µ�����•�š���������Ì�µ�o 

 

 

�ð�X�����d�������������y�W�>�K�•�/�����c�/���������W���Z�/���K�>���������/�E�����E���/�h 

 

�W�µ�v���š�����������‰�Œ�]�v�����Œ���W��  �E�l�� 

�>�]�u�]�š�����]�v�(���Œ�]�}���Œ�	�����������Æ�‰�o�}�Ì�]�����~�>���>�•�W��  �ð�U�í�9���~�•�µ�����(�}�Œ�u�	���������Z�]���Œ�}�P���v���P���Ì�}�•�• 

�>�]�u�]�š�	���•�µ�‰���Œ�]�}���Œ�	�����������Æ�‰�o�}�Ì�]�����~�h���>�•�W   �ó�ð�U�ì�î�9���~�•�µ�����(�}�Œ�u�	���������Z�]���Œ�}�P���v���P���Ì�}�•�• 

�D�]�i�o�}���������������•�Ÿ�v�P���Œ���W�� �•�µ���•�š���v�œ�������Z�]�u�]�������µ�•�����š���U�����]�}�Æ�]���������������Œ���}�v�U���•�‰�µ�u�	���•�]�����‰�	�X���E�µ���(�}�o�}�•�]�œ�]�����‰�	���‰����
���]�Œ���µ�]�š�����•�µ�����š���v�•�]�µ�v���X  

�/�v�����v���]�]���v���}���]�•�v�µ�]�š����-  �`�v���Ÿ�u�‰�µ�o���`�v���	�Œ���	�Œ�]�]���•�]���(�µ�v���œ�]�}�v�	�Œ�]�]�������š���Œ�]�]�o�}�Œ���•�����‰�Œ�}���µ�������Z�]���Œ�}�P���v���P���Ì�}�•���(�}���Œ�š����
�]�v�G���u�����]�o�X���W���v�š�Œ�µ���������À�]�š�� 

�•�]���W���Œ�]���}�o�������������Æ�‰�o�}�Ì�]���W�� �W���v�š�Œ�µ���������À�]�š�����Œ�]�•���µ�o���������]�v�����v���]�µ���•���µ�����Æ�‰�o�}�Ì�]���U���œ�]�v���œ�]���•�����v�š���]�o�����•���µ�����o�š�����•�µ�Œ�•����������
���‰�Œ�]�v�����Œ���������‰���Œ�š���������������š���Œ�]�]�X�����•�]�P�µ�Œ���œ�]-�À�	�����	���u���š���Œ�]���o���o�����u���š���o�]�������v�µ���]�v�š�Œ�	���`�v��
���}�v�š�����š�����µ���‰�}�o�]�]���v���P���Ÿ�À�]���•�]���‰�}�Ì�]�Ÿ�À�]�����]�������o�µ�o���o�}�Œ���•�]�������š���Œ�]�]�o�}�Œ���`�v���������o���•�]���Ÿ�u�‰�X���h�Œ�u���œ�]��
�]�v�•�š�Œ�µ���œ�]�µ�v�]�o�����‰�Œ�}���µ���	�š�}�Œ�µ�o�µ�]���‰���v�š�Œ�µ���]�v�•�š���o���Œ�����•�]���`�v�š�Œ���œ�]�v���Œ���X  

�/�v�(�}�Œ�u���œ�]�]���•�µ�‰�o�]�u���v�š���Œ���W�� ���‰�����������•�Ÿ�v�P���Œ�����•�]�����‰�������������]�o�µ���Œ�����‰�}�š���.���š�}�Æ�]�������•�]�����}�Œ�}�Ì�]�À�����•�]���‰�}�š�����À���������(�����š����
�v�}���]�À���X       
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5. DATE DE        R EACTIVITATE 

 

�^�š�����]�o�]�š���š���W�� �������•�š���‰�Œ�}���µ�•�����•�š�����•�š�����]�o���`�v�����}�v���]�œ�]�]���v�}�Œ�u���o�����o�����š���u�‰���Œ���š�µ�Œ���������u���Œ���]�X 

�/�v���}�u�‰���Ÿ���]�o�]�š�	�œ�]�W�� ���À�]�š���œ�]�����}�v�š�����š�µ�o�����µ�������]�Ì�]���‰�µ�š���Œ�v�]���]�U���u���š���Œ�]���o�����}�Œ�P���v�]�������]�v�G���u�����]�o���U���Z���o�}�P���v�µ�Œ�]�U��
�•�µ���•�š���v�œ�����Z���o�}�P���v���š���U�����Ì�}�š���š���������‰�}�š���•�]�µ�U���‰���Œ�u���v�P���v���š�U���‰���Œ�}�Æ�]�Ì�]�U���Z�]���Œ�}�P���v���`�v��
���µ�Œ�•�������������Ì�À�}�o�š���Œ���U�����P���v�œ�]���Œ�����µ���	�š�}�Œ�]���•�]�����‰�	�X 

�W�Œ�}���µ�•�]�������������•���}�u�‰�µ�v���Œ�����‰���Œ�]���µ�o�}�•�]�W�� �����•���}�u�‰�µ�v���Œ�������š���Œ�u�]���	���������o�����š�Œ�}�o�]�š�µ�o�µ�]���‰�Œ�}���µ�������š�Œ�]�}�Æ�]�����������•�µ�o�(�U���u�}�v�}�Æ�]����������
�����Œ���}�v�U���������œ�	�������������]�����•�µ�o�(�µ�Œ�]���U�����]�}�Æ�]�����������•�µ�o�(���•�]���Z�]���Œ�}�P���v�X���d���u�‰���Œ���š�µ�Œ�]�o�����Œ�]���]�����š����
���o�������}�u�‰�µ�•�]�o�}�Œ���������‰�o�µ�u�����•�µ�v�š���•�µ�•�����‰�Ÿ���]�o���������������‰�Œ�}���µ�������(�µ�u�U���À���‰�}�Œ�]���•���µ���‰�Œ���(��������
�u���š���o���š�}�Æ�]���V���>�������}�v�š�����š�µ�o�����µ�������]�Ì�]�l�����Ì�����‰�µ�š���Œ�v�]�������•���µ���`�v���‰�Œ���Ì���v�œ�����Z�]���Œ�}�P���v�µ�o�µ�]�U���•����
�‰�}���š�����(�}�Œ�u�����P���Ì�����Œ�•���v�]�����(�}���Œ�š�����š�}�Æ�]���X 

���}�v���]�œ�]�]�����������À�]�š���š�W�� �•�µ�‰�Œ���`�v���	�Œ�����Œ�����‰�Œ���o�µ�v�P�]�š�	���•�]���•�µ�Œ�•�������������‰�Œ�]�v�����Œ���X 

 

�ò�X���/�E�&�K�Z�D���f�/�/���W�Z�/�s�/�E�����W���Z�/���K�>���>�����W���E�d�Z�h���^���E���d���d�� 

�W�}�•�]���]�o�������(�����š�������•�µ�‰�Œ�����•�	�v�	�š�	�œ�]�] 

�'���o�������������]�����•�µ�o�(�µ�Œ�]���W�� ���	�µ�v�	�š�}�Œ���‰���v�š�Œ�µ���•�	�v�	�š���š�����‰�Œ�]�v���š�}���š�������	�]�o�����������]�v�š�Œ���Œ���X�����}�u�‰�µ�•�]���������‰�o�µ�u���W��
���Æ�‰�µ�v���Œ�������‰���Œ�]���µ�o�}���•�	���‰�}���š�������‰�	�Œ�������v�µ�u���]���������	���‰�Œ�}���µ�•�µ�o�����•�š�����`�v���	�o�Ì�]�š�U���}�Æ�]�����š��
�•���µ���‰�Œ���o�µ���Œ���š���•���µ�������š���Œ�]�}�Œ���š���`�v�����o�š���u�}�����‰���v�š�Œ�µ�������‰�Œ�}���µ�������‰�Œ���(�U���(�µ�u���•���µ���À���‰�}�Œ�]�X 

�/�v�Z���o���š�W�� �]�Œ�]�š���œ�]�����o�����v�]�À���o�µ�o���š�Œ�����š�µ�o�µ�]���Œ���•�‰�]�Œ���š�}�Œ���•�]���‰�}�•�]���]�o�������(�����š�����‰�����š���Œ�u���v���o�µ�v�P�X 

�/�v�P���Œ���Œ���W�� �W�}���š�����‰�Œ�}�À�}�������]�Œ�]�š���œ�]�]�l���Œ�•�µ�Œ�]���•���À���Œ�������o�����P�µ�Œ�]�]�U���P���š�µ�o�µ�]�U�����•�}�(���P�µ�o�µ�]���•�]���š�Œ�����š�µ�o�µ�]��
���]�P���•�Ÿ�À�U���‰�Œ�����µ�u���•�]���}�š�Œ�	�À�]�Œ�������	�µ�v�	�š�}���Œ�����•���µ���š�}�š���o�	�����µ���‰�o�µ�u���X���2�v�P�Z�]�œ�]�Œ������
�‰�o�µ�u���µ�o�µ�]���‰�}���š�����‰�Œ�}�À�}���������µ�Œ���Œ�]���������}�u�]�v���o���U���P�Œ�����œ�	�U���À�	�Œ�•�	�š�µ�Œ�]�U�����]���Œ�������•�]�����Œ���u�‰����
�•���À���Œ���X���������•�š���o�µ���Œ�µ���‰�}���š�������µ�������Œ���‰�]�����o�����š�}�Æ�]���]�š���š�����•�]�•�š���u�]���	���•�]���š�Œ�����µ�]�����š�Œ���š���š��������
�µ�v���u�����]���X 

�W�]���o���W�� ���}�v�š�����š�µ�o�����]�Œ�����š�����µ�����o�����š�Œ�}�o�]�œ�]�]���~�P���o�•���‰�}���š�����‰�Œ�}�À�}�������]�Œ�]�š���œ�]�]���•���À���Œ���U�����Œ�•�µ�Œ�]���•�]���µ�o�����Œ���X 

�K���Z�]�W�� ���}�v�š�����š�µ�o�����]�Œ�����š�����µ�����o�����š�Œ�}�o�]�œ�]�]���~�P���o�•���‰�}���š�����‰�Œ�}�À�}�������]�Œ�]�š���œ�]�]���•���À���Œ���U�����Œ�•�µ�Œ�]�U���o���Ì�]�µ�v�]��
���o�������}�Œ�v�����]���•���µ���}�Œ���]�Œ���X 

�W���Œ�]���}�o���������µ�š�����‰���v�š�Œ�µ���•�	�v�	�š���š���W�� ���}�v�š�����š�µ�o���Œ���‰���š���š���•���µ���‰�Œ���o�µ�v�P�]�š���‰�}���š�����‰�Œ�}�À�}�������]�Œ�]�š���œ�]�]�����o�����‰�]���o�]�]�U���o���Ì�]�µ�v�]�����o����
���}�Œ�v�����]���•�]���o���Ì�]�µ�v�]�����o�����š�Œ�����š�µ�o�µ�]���Œ���•�‰�]�Œ���š�}�Œ���•�µ�‰���Œ�]�}�Œ�X���^�]�u�‰�š�}�u���o�����]�v�š�}�Æ�]�����œ�]���]�����µ��
�‰�o�µ�u�����]�v���o�µ�������µ�Œ���Œ�]�������������‰�U���}���}�•�����o�	�U�����µ�Œ���Œ�]���������}�u�]�v���o�����•�]���‰�]���Œ�����Œ�������‰�}�L���]��������
�u���v�����Œ���U�����µ�Œ���Œ�]���u�µ�•���µ�o���Œ�����•�]���•�o�	���]���]�µ�v���U�����]�.���µ�o�š�	�œ�]���������•�}�u�v���•�]���]�Œ�]�š�����]�o�]�š���š���X 

 

 

 �&�/�c�������h�������d�����������^�����h�Z�/�d���d�� 

�ò�X���/�E�&�K�Z�D���f�/�/���W�Z�/�s�/�E�����W���Z�/���K�>���>�����W���E�d�Z�h���^���E���d���d�� 

 

�W���Œ�]���}�o�������Œ�}�v�]�������‰���v�š�Œ�µ���•�	�v�	�š���š���W�� ���Æ�‰�µ�v���Œ���������Æ�����•�]�À�	���o���������]�����•�µ�o�(�µ�Œ�]���U���}�����}�u�‰�}�v���v�š�	���]�v�š���Œ�v�	�����������š���Œ�]���]�U���‰�}���š�������µ������
�o�����}���‰�}�•�]���]�o�	�����Œ�}�Ì�]�µ�v���������•�u���o�œ�µ�o�µ�]�����]�v�œ�]�o�}�Œ���•�]���o�����]�v�G���u���Œ�������v���•�µ�o�µ�]�U���P���š�µ�o�µ�]���•�]��
���Œ�}�v�Z�]�]�o�}�Œ�X���/�v�P���•�Ÿ�����������‰�o�µ�u�����‰�}���š�����‰�Œ�}�À�}�������P�Œ�����œ�	�U���•���	�����Œ�����`�v���P�Œ���µ�š���š���U�����Œ���u�‰����
�������}�u�]�v���o���U���}���}�•�����o�	���•�]�����µ�Œ���Œ�����o�����v�]�À���o�µ�o ���Œ���œ���o�}�Œ�U���‰�]���]�}���Œ���o�}�Œ���•�]�����Œ�Ÿ���µ�o���œ�]�]�o�}�Œ�X��
���o�š�������(�����š�����]�v���o�µ�������(�����š���Œ�������•�]�•�š���u�µ�o�µ�]���v���Œ�À�}�•�������v�š�Œ���o�U�����]�•�(�µ�v���œ�]�����Œ���v���o�	�U�����v���u�]���U��
�v���µ�Œ�}�‰���Ÿ���U���`�v���•�‰�����]���o�������v���Œ�À�]�o�}�Œ���u�}�š�}�Œ�]�U�����µ�����	�����Œ�������`�v���Z���]���š�µ�Œ�]�]���u���]�v�]�]���•�]���‰�}�•�]���]�o����
���(�����š�������•�µ�‰�Œ�����Œ���‰�Œ�}���µ�����Œ�]�]�X 
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�����]�����•�µ�o�(�µ�Œ�]�����~�`�v���P���o�•�W�� ���P���v�œ�]�����/�v�š���Œ�v���œ�]�}�v���o�	���‰���v�š�Œ�µ�������Œ�����š���Œ�������������v�����Œ�µ�o�µ�]���~�/���Z���•���������o���•�]�.�����š���c�����œ�µ�Œ�]�o����
�‰�µ�š���Œ�v�]�����������������]�������v�}�Œ�P���v�]���������Œ�������}�v�œ�]�v�������]�����•�µ�o�(�µ�Œ�]���_�����Œ���‰�š�������v�����Œ�]�P���v���µ�u���v��������
�����š���P�}�Œ�]�����/�X�����������•�š�	�����o���•�]�.�����Œ�����v�µ���•�������‰�o�]���	���(�}�Œ�u���o�}�Œ���o�]���Z�]�����������������]�����•�µ�o�(�µ�Œ�]�����•���µ��
�•�}�o�µ�œ�]�]�o�}�Œ�������Œ�������}�v�œ�]�v�������]�����•�µ�o�(�µ�Œ�]�����`�v�š�Œ-�}�������š���Œ�]���X���������œ���������������]�������v�}�Œ�P���v�]�����~�������œ����
�����������]�����•�µ�o�(�µ�Œ�]���•���v�µ�����•�š�����P���v���Œ���š�	���`�v���Ÿ�u�‰�µ�o���µ�Ÿ�o�]�Ì�	�Œ�]�]���v�}�Œ�u���o���������������•�š�µ�]���‰�Œ�}���µ�•�X��
�������	���‰�Œ�}���µ�•�µ�o�����•�š�����µ�Ÿ�o�]�Ì���š���v�����}�Œ���•�‰�µ�v�Ì�	�š�}�Œ�U�����������Æ�X�����X���������	�����•�š�����•�µ�‰�Œ���`�v���	�Œ�����š�U��
�‰�}���š�������‰�	�Œ�������������œ�	�������������]�����•�µ�o�(�µ�Œ�]���X 

���}�u�‰�µ�•�]���������‰�o�µ�u���W�� �‰�o�µ�u���µ�o�����•�š�����o�]�•�š���š�����������P���v�š�������v�����Œ�]�P���v���î���U���‰�Œ�}�������]�o���o�������v�]�u���o�����o�������}�Ì�������Æ�š�Œ���u���X��
�2�v���‰�Œ���Ì���v�š�U���v�µ�����Æ�]�•�š�	�����}�À���Ì�]�������������Œ���]�v�}�P���v�]�š���š�����o�����}�u�X 

���Œ�•���v�]���W�� ���o���•�]�.�����š�������������v�����Œ�]�P���v���������W�Œ�}�P�Œ���u�µ�o���E���œ�]�}�v���o���������d�}�Æ�]���}�o�}�P�]�����~�E�d�W�•�U�����P���v�œ�]����
�/�v�š���Œ�v���œ�]�}�v���o�	���‰���v�š�Œ�µ�������Œ�����š���Œ�������������v�����Œ�µ�o�µ�]���~�/���Z���•�U���K�^�,�����•�]���E�/�K�^�,�U�������Œ���v�µ�u���]��
���µ�‰�	�����Æ�‰�µ�v���Œ�����‰�Œ���o�µ�v�P�]�š�	���o�������}�v�����v�š�Œ���œ�]�]���u���Œ�]�X 

���}�v���]�œ�]�]���u�����]�����o���������Œ�������‰���Œ���`�v   

�2�v���P���v���Œ���o�U�����P�Œ���À���š�	�����������Æ�‰�µ�v���Œ���W�� ���Æ�‰�µ�v���Œ���������Æ�����•�]�À�	���o�����������œ���������������]�����•�µ�o�(�µ�Œ�]�����‰�}���š�����‰�Œ�}�À�}�������o���Ì�]�µ�v�]���‰�µ�o�u�}�v���Œ�����•�]��
���P�Œ���À���Œ���������}�o�]�]���‰�µ�o�u�}�v���Œ���X�����}�v�š�����š�µ�o�������]���µ�o�µ�]���•�µ�o�(�µ�Œ�]�������µ���‰�]���o�������‰�}���š�������P�Œ���À����
���}�o�]�����o�����‰�]���o�]�]�U�����µ�u�����Œ���.�������Ì���u�����•�]�������Œ�u���Ÿ�š�������������}�v�š�����š�X���W�o�µ�u���µ�o���•�]�����}�u�‰�µ�•�]�]���•�	�]��
�‰�}�š�����P�Œ���À�������v�µ�u�]�š�����(�}�Œ�u�������������}�o�]�����o�����Œ�]�v�]���Z�]�o�}�Œ�U���.�����š�µ�o�µ�]���•�]���v���µ�Œ�}�o�}�P�]�����X�����}�‰�]�]�]���•�]��
�(���u���]�o�����`�v�•�	�Œ���]�v���š�����š�Œ�����µ�]�����‰�Œ�}�š���i���š�������������Æ�‰�µ�v���Œ�������o�����‰�o�µ�u���X���W���Œ�•�}���v���o�������µ��
���}���o�	���Œ���v���o�	���‰�}�š���‰�Œ���Ì���v�š�����µ�v���Œ�]�•�������Œ���•���µ�š���������]�v�•�µ�.���]���v�œ�	���Œ���v���o�	�X 

�/�v�(�}�Œ�u���œ�]�]���•�µ�‰�o�]�u���v�š���Œ���W�� �E�µ���•�µ�v�š�����������•�š���‰�š���š�����(�����š�������•�µ�‰�Œ�����•�	�v�	�š�	�œ�]�]���������o�����µ�Ÿ�o�]�Ì���Œ�������v�}�Œ�u���o�	�������������•�š�}�Œ��
�‰�Œ�}���µ�•�������•�������µ�u���•�µ�v�š���À���v���µ�š���X 

 

 

 

 

 

 

 

 �&�/�c�������h�������d�����������^�����h�Z�/�d���d�� 

�ó�X�D���^�h�Z�/���������W�Z�/�D�����:�h�d�K�Z 

�/�v�Z���o���Œ�����������]���µ�o�µ�]���•�µ�o�(�µ�Œ�]���W�� �������	�����À���œ�]�����]�.���µ�o�š�	�œ�]���������Œ���•�‰�]�Œ���œ�]���U���š�Œ�������œ�]���]�u�����]���š���o���������Œ�����µ�Œ���š�X���������	���•�]�u�‰�š�}�u���o����
�‰���Œ�•�]�•�š�	�U���•�}�o�]���]�š���œ�]�����•�]�•�š���v�œ�	���u�����]�����o�	�X 

�/�v�P���Œ���Œ���W�������]�����•�µ�o�(�µ�Œ�]���W�� �����•���������u�]�v�]�•�š�Œ���������v�Ÿ�š�	�œ�]���u���Œ�]�����������‰�	�U���E�h���‰�Œ�}�À�}�������À�	�Œ�•�	�š�µ�Œ�]�U�����}�v�•�µ�o�š���œ�]���µ�v���u�����]���X 

���}�v�š�����š�����µ���‰�]���o�����W�������]�����•�µ�o�(�µ�Œ�]���W�� ���o�	�Ÿ�œ�]�����µ���u�µ�o�š�	�����‰�	���Ÿ�u�‰�������������o���‰�µ�œ�]�v���í�ñ���u�]�v�µ�š���X���2�v�����‰�	�Œ�š���œ�]���`�u���Œ�	���	�u�]�v�š�������•�]��
�`�v���	�o�œ�	�u�]�v�š���������}�v�š���u�]�v���š���X 

���}�v�š�����š�����µ���}���Z�]�]�W�������]�����•�µ�o�(�µ�Œ�]�����•�]���‰�o�µ�u���W�� ���o�	�Ÿ�œ�]���]�u�����]���š�����µ���u�µ�o�š�	�����‰�	���Ÿ�u�‰�������������o���‰�µ�œ�]�v���í�ñ���u�]�v�µ�š���V�����}�v�•�µ�o�š���œ�]���µ�v���u�����]�� 

 

�ô�X���W�Z�������h�f�/�/���������^�/�'�h�Z���E�f�����c�/���D���E�/�W�h�>���Z�� 

 

�W�Œ�}�������µ�Œ�]���������•���µ�Œ�P���Œ�����•���µ���•���µ�Œ�P���Œ���W�����}�v�œ�]�v���l���}�v�œ�]�v�����•���µ�Œ�P���Œ�]�o�����u�]���]�����µ���v�]�•�]�‰���µ�•�����š�U���‰�	�u���v�š���•�]���À���Œ�u�]�����o�o�]�X���E�µ���(�}�o�}�•�]�œ�]���u���š���Œ�]���o����
���}�u���µ�•�Ÿ���]�o���X���������	�����•�š�����‰�}�•�]���]�o�U���v���µ�š�Œ���o�]�Ì���œ�]�����µ�����š���v�œ�]�������o�����š�Œ�}�o�]�š�µ�o��
�À�	�Œ�•���š�����µ���•�}���	�U�����]�����Œ���}�v���š���������•�}���]�µ�U���À���Œ�����š���X���W�µ�Œ�š���œ�]���`�u���Œ�	���	�u�]�v�š����
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�Œ���Ì�]�•�š���v�š�	���o���������]�Ì�]�U�����]�Ì�u���U���u�	�v�µ�•�]���•�]���}���u���•���	���������(���œ�	�X���W�Œ���À���v�]�œ�]��
�•���µ�Œ�P���Œ�]�o�����•�	���‰�	�š�Œ�µ�v���	���`�v�������v���o�]�Ì���Œ�����•���µ���`�v�����	�]���v���À�]�P�����]�o���X 

�D���š�}���������������o�]�u�]�v���Œ�������������•���µ�Œ�]�o�}�Œ�W�� �����š���Œ�]�]�o�����µ�Ì���š���W���d�Œ�]�u�]�š���œ�]���o�����µ�v�������v�š�Œ�µ���������Œ�����]���o���Œ�����‰���v�š�Œ�µ���Œ�����]���o���Œ����
�W�µ�v���œ�]���v�	�u�}�o�µ�o���v���µ�š�Œ���o�]�Ì���š���`�v���Œ�����]�‰�]���v�š�����•�]�P�]�o���š�����•�]���š�Œ���š���œ�]���`�v��
���}�v�(�}�Œ�u�]�š���š�������µ���Œ���P�o���u���v�š�	�Œ�]�o�����������•�š���š���•�]���(�������Œ���o���X�������À���Œ�•�	�Œ�]�o�����u���Œ�]��
���]�o�µ���š�������µ�����‰�	���š�Œ�����µ�]�����š�Œ���š���š�����`�v�����}�v�(�}�Œ�u�]�š���š�������µ�������Œ�]�v�œ���o�����o�}�����o���U��
�•�š���š���o�����•�]���(�������Œ���o�������‰�Œ�}�����š�������µ�‰�	���v���µ�š�Œ���o�]�Ì���Œ�����•�]���š���•�š���Œ���X�����}�v�š�����š���œ�]��
���P���v�œ�]�����������u�����]�µ���������•�š���š���•���µ�����W�����(�������Œ���o�	�X 

�D���v�]�‰�µ�o���Œ�����•�]�������‰�}�Ì�]�š���Œ���W�� - �����‰�}�Ì�]�š���œ�]�������š���Œ�]�]�o�����`�v�š�Œ-�µ�v���o�}�����Œ�	���}�Œ�}�•�U���µ�•�����š���•�]�����]�v�����À���v�Ÿ�o���š�X 

- �����š���Œ�]�]�o�����š�Œ�����µ�]���������‰�}�Ì�]�š���š�����•�]���•�µ���������}�‰���Œ�]�•���‰���v�š�Œ�µ�������o�����‰�Œ�}�š���i����������
���}�v���]�œ�]�]�o�����u���š���}�Œ�}�o�}�P�]�������v���(���À�}�Œ�����]�o���X 

- �W�Œ�}�š���i���œ�]���Œ�����]�‰�]���v�š���o���������������µ�v�����.�Ì�]�������‰���v�š�Œ�µ�������‰�Œ���À���v�]���•���µ�Œ�P���Œ�]�o�����•�]��
�•���µ�Œ�P���Œ�]�o���������������]���X 

- �������	�������Œ�����•���������š���Œ�]���]�����•�š���������š���Œ�]�}�Œ���š�	�U�����À�]�š���œ�]�����}�v�š�����š�µ�o�����µ��
���}�u�‰�}�v���v�š���o�����]�v�š���Œ�v���X 

- ���•���Ì���œ�]�������Œ�š�}�v���`�v�š�Œ���������š���Œ�]�]�o�����•�Ÿ�À�µ�]�š�����‰���v�š�Œ�µ�������‰�Œ���À���v�]�������š���Œ�]�}�Œ���Œ�������•�]��
�•���µ�Œ�š���]�Œ���µ�]�š���o���X 

 

 

 

 

�ô�X���W�Z�������h�f�/�/���������^�/�'�h�Z���E�f�����c�/���D���E�/�W�h�>���Z�� 

 

�D���v�]�‰�µ�o���Œ�����•�]�������‰�}�Ì�]�š���Œ���W��   - �����‰�}�Ì�]�š���œ�]�������š���Œ�]�]�o�����`�v�š�Œ-�µ�v��     
 �o�}�����Œ�	���}�Œ�}�•�U���µ�•�����š���•�]�����]�v�����À���v�Ÿ�o���š�X 

- �����š���Œ�]�]�o�����š�Œ�����µ�]���������‰�}�Ì�]�š���š�����•�]���•�µ���������}�‰���Œ�]�•���‰���v�š�Œ�µ�������o�����‰�Œ�}�š���i����������
���}�v���]�œ�]�]�o�����u���š���}�Œ�}�o�}�P�]�������v���(���À�}�Œ�����]�o���X 

- �W�Œ�}�š���i���œ�]���Œ�����]�‰�]���v�š���o���������������µ�v�����.�Ì�]�������‰���v�š�Œ�µ�������‰�Œ���À���v�]���•���µ�Œ�P���Œ�]�o�����•�]��
�•���µ�Œ�P���Œ�]�o���������������]���X 

- �������	�������Œ�����•���������š���Œ�]���]�����•�š���������š���Œ�]�}�Œ���š�	�U�����À�]�š���œ�]�����}�v�š�����š�µ�o�����µ��
���}�u�‰�}�v���v�š���o�����]�v�š���Œ�v���X 

- ���•���Ì���œ�]�������Œ�š�}�v���`�v�š�Œ���������š���Œ�]�]�o�����•�Ÿ�À�µ�]�š�����‰���v�š�Œ�µ�������‰�Œ���À���v�]�������š���Œ�]�}�Œ���Œ�������•�]��
�•���µ�Œ�š���]�Œ���µ�]�š���o���X 

- ���•�]�P�µ�Œ���œ�]-�À�	�����	���v�]���]�µ�v���u���š���Œ�]���o�����}�v���µ���š�}�Œ���v�µ�����Ÿ�v�P���������]�����}�]���‰�}�o�]������
�����š���Œ�]���]�X���W�}���š�������‰�	�Œ�������µ�v���•���µ�Œ�š���]�Œ���µ�]�š�U�����µ�����v�����o���������(�����š���Œ�����������š���Œ�]���]���•�]��
�o�����µ�v���]�v�����v���]�µ�X 

- �f�]�v���œ�]�����‰���Œ���š�µ�o�������‰���Œ�š�����������(�}���U���•�����v�š���]���•�]���}�Œ�]�������•�µ�Œ�•�	�����������	�o���µ�Œ�	�X 

 

- ���•�]�P�µ�Œ���œ�]-�À�	�����	���v�]���]�µ�v���u���š���Œ�]���o�����}�v���µ���š�}�Œ���v�µ�����Ÿ�v�P���������]�����}�]���‰�}�o�]������
�����š���Œ�]���]�X���W�}���š�������‰�	�Œ�������µ�v���•���µ�Œ�š���]�Œ���µ�]�š�U�����µ�����v�����o���������(�����š���Œ�����������š���Œ�]���]���•�]��
�o�����µ�v���]�v�����v���]�µ�X 

- �f�]�v���œ�]�����‰���Œ���š�µ�o�������‰���Œ�š�����������(�}���U���•�����v�š���]���•�]���}�Œ�]�������•�µ�Œ�•�	�����������	�o���µ�Œ�	�X 
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���Ÿ���Z���š���Œ�����������‰�Œ�������µ�œ�]���W�� �K�š�Œ�	�À�]�Œ����- �W�Œ�}�À�}�����	�����Œ�•�µ�Œ�]���P�Œ���À���U 

�W���Œ�]���}�o��- ���}�v�œ�]�v���������]�����•�µ�o�(�µ�Œ�]���W 

�����•�����‰�	�•�š�Œ���������‰���Œ�š�������������}�‰�]�] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 �&�/�c�������h�������d�����������^�����h�Z�/�d���d�� 

 

�õ�X���D�	�•�µ�Œ�]�����������}�v�š�Œ�}�o 

 

���}�v�š�Œ�}���o�����š���Z�v�]�����W��  �����‰�}�Ì�]�š���œ�]���•�]���`�v���	�Œ�����œ�]���`�v�š�Œ-�}���Ì�}�v�	�����]�v�����À���v�Ÿ�o���š�	�X���s���v�Ÿ�o���œ�]�����P���v���Œ���o�	��
���•�š�������������‰�š�����]�o�	�X 

�W�Œ�����Ÿ���]���������o�µ���Œ�µ�W�� �D���v�]�‰�µ�o���œ�]�������š���Œ�]�]�o�������µ�����š���v�œ�]���U���v�µ���Œ�	�•�š�µ�Œ�v���œ�]���‰���v�š�Œ�µ���������À�]�š�����•���µ�Œ�P���Œ�����X��
���À�]�š���œ�]�����}�v�š�����š�µ�o�����µ�����}�u�‰�}�v���v�š���o�����]�v�š���Œ�v���X���W�µ�Œ�š���œ�]���`�u���Œ�	���	�u�]�v�š����������
�‰�Œ�}�š�����œ�]�������š�µ�v���]�������v�������]�•�š�Œ�]���µ�]�œ�]�������]�����•���µ���u���v�]�‰�µ�o���œ�]�������š���Œ�]�]�o���X���^�‰�	�o���œ�]-
�À�	���u���]�v�]�o�������µ�‰�	���u���v�]�‰�µ�o���Œ���X 

�W�Œ�}�š�����œ�]�����Œ���•�‰�]�Œ���š�}�Œ�]���W�� �E�µ�����•�š�����v�������•���Œ�	���`�v�����}�v���]�œ�]�]���v�}�Œ�u���o���X�����}�v�•�µ�o�š���œ�]���‰�Œ�}�������µ�Œ�]�o�����•�‰�����]���o����
�������•�Ÿ�v�P���Œ���������]�v�����v���]�]�o�}�Œ 

�~�^�����œ�]�µ�v�������ð�• 

�W�Œ�}�š�����œ�]�����‰�]���o�]�]�W��  �W�µ�Œ�š���œ�]���u�	�v�µ�•�]�������������µ���]�µ�����•���µ���‰�o���•�Ÿ�����Œ���Ì�]�•�š���v�š�����o���������]�Ì�]���`�v���u�}����
�•�š���v�����Œ�����‰���v�š�Œ�µ���������À�]�š�������}�v�š�����š�µ�o�����µ���‰�]���o�����X 

�W�Œ�}�š�����œ�]�����}���Z�]�o�}�Œ�W�� �W�µ�Œ�š���œ�]���}���Z���o���Œ�]���������‰�Œ�}�š�����œ�]�������µ�������Œ���v�����o���š���Œ���o�����•���µ���}���Z���o���Œ�]��������
�‰�Œ�}�š�����œ�]�������Z�]�u�]���	���•���µ�������Œ���v���‰���v�š�Œ�µ���(���œ�	�X�����o�š�����`�u���Œ�	���	�u�]�v�š����������
�‰�Œ�}�š�����œ�]�����•���µ��– �����Z�]�‰���u���v�š���X 

�E�µ�����•�š�����v�������•���Œ���`�v�����}�v���]�œ�]�]���v�}�Œ�u���o�����������(�µ�v���œ�]�}�v���Œ�����‰���v�š�Œ�µ�������š���Œ�]�]�o�������µ��
���o�����š�Œ�}�o�]�š�������•�}�Œ���]�š�X 

�õ�X���D���^�h�Z�/�����������K�E�d�Z�K�>�� 
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���À���o�µ���Œ�������‰���Œ�]���}�o���o�}�Œ���E�&�W�����‰���v�š�Œ�µ�������]�����•�µ�o�(�µ�Œ�]���W���/�v�G���u�����]�o�]�š���š�����~�Œ�}�•�µ�•�� �A���ì 

�^�	�v�	�š���š�����~���o�����•�š�Œ�µ�•�� �A���ï 

�Z�������Ÿ�À�]�š���š�����~�P���o�����v�•�� �A���î 

�����]���µ�o���•�µ�o�(�µ�Œ�]�������•�š�����Œ�������Ÿ�À�����µ�����‰�����•�µ�����(�}�Œ�u�	�����}�v�����v�š�Œ���š�	�X 

�/�v�(�}�Œ�u���œ�]�]�������•�‰�Œ�����š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�W 

�'�Œ�}�µ�v����- �h�^�����K�d�W�� �E�µ�����Æ�]�•�š�	���}�������v�µ�u�]�Œ�������}�Œ�����š�	�����������Æ�‰�����]���Œ���V���v�µ���•�µ�v�š���Œ���P�o���u���v�š���š����������
�u�	�Œ�(�µ�Œ�]���‰���Œ�]���µ�o�}���•���X 

�����š���Œ�]�]�o�����W�Z���s�Z�>�������µ���(�}�•�š���š���•�š���š�����•�]���`�v�����‰�o�]�v���•�������Œ�]�š���Œ�]�]�o�������������š���v�•���Œ����
�•�š�����]�o�]�š�����`�v�����&�Z���ð�õ�U���í�ó�ï�X�í�ñ�õ 

�~���•���~�ï�•���~�]�•���•�]���~�]�]�•�X�������š���Œ�]�]�o���������Œ�����v�µ���•�����À�	�Œ�•�����Ì�	���•�µ�v�š�����Æ�����‰�š���š�����������o����
�����Œ�]�v�œ���o�������&�Z���ð�õ�U���^�µ�������‰�]�š�}�o�µ�o�����U�����µ�����}�v���]�œ�]�����•�	���.�����`�v�����‰�o�]�v�]�š����
�µ�Œ�u�	�š�}���Œ���o�������Œ�]�š���Œ�]�]�W 

�í�X�������š���Œ�]�]�o�����š�Œ�����µ�]�����‰�Œ�}�š���i���š�����`�u�‰�}�š�Œ�]�À�����•���µ�Œ�š���]�Œ���µ�]�š���o�}�Œ���•�]�����u�����o���š�����`�v��
�•�]�P�µ�Œ���v�œ�	�X 

�î�X�������š���Œ�]�]�o�����•�]�����u�����o���i�µ�o���o�}�Œ�����Æ�š���Œ�]�}�Œ���š�Œ�����µ�]�����•�	���.�����u���Œ�����š�����`�v���u�}�������o���Œ��
�•�]���‰���Œ�u���v���v�š���c�E�K�E-�^�W�/�>�>�������>���_���•���µ���c�E�K�E�^�W�/�>�>�����>���������d�d���Z�z�_�X 

 

 �&�/�c�������h�������d�����������^�����h�Z�/�d���d�� 

�í�ì�X�����>�d�����/�E�&�K�Z�D���f�/�/���������Z���'�>���D���E�d���Z�� 

�����Œ�}�v���À�	-�/�����K-�/���d���W��  �&�	�Œ�	�������v�µ�u�]�Œ�����������š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š���•���‰���Œ���š�	�U���v�µ�����•�š�����Œ���P�o���u���v�š���š�	���������u�	�Œ�(�µ�Œ�]��
�‰���Œ�]���µ�o�}���•���X 

�����š���Œ�]�]�o�����W�Z���s�Z�>�������µ���(�}�•�š���š���•�š���š�����•�]���`�v�����‰�o�]�v���•�������Œ�]�š���Œ�]�]�o�������������š���v�•���Œ����
���v�µ�u���Œ���š�����`�v���/�v�•�š�Œ�µ���œ�]�µ�v���������������u�����o���Œ�����/���d�����ô�ì�ò���•�]�����]�•�‰�}�Ì�]�œ�]����
�•�‰�����]���o�	�����ò�ó�X���������•�š���������š���Œ�]�]���•�µ�v�š�����������‰�š���š�����������š�}���š�����Œ���P�o���u���v�š�	�Œ�]�o����
�/���d�������µ�����}�v���]�œ�]�������������}�Œ�v���o���������š���Œ�]���]���•�	���.�����‰�Œ�}�š���i���š�����`�u�‰�}�š�Œ�]�À����
�•���µ�Œ�š���]�Œ���µ�]�š���o�}�Œ�X 

�E�}�š�����c���E���Œ���•�š�Œ�]���œ�]�}�v���š���U�����}�v�(�}�Œ�u���‰�Œ���À�������Œ�]�]���•�‰�����]���o�������ò�ó�_���š�Œ�����µ�]����
�]�v���o�µ�•�	���`�v�������•���Œ�]���Œ�������������‰�����•���Œ�]�•�}���Œ�������������š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�������Œ�]���v�X 

�E���À�	��-�/�D�K-�/�D���'��  K �}�������v�µ�u�]�Œ�����}�.���]���o�	���������š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�U�������Œ�����v�µ�����•�š�����Œ���P�o���u���v�š���š�	��������
�u�	�Œ�(�µ�Œ�]���‰���Œ�]���µ�o�}���•���X 

�����š���Œ�]�]�o�����W�Z-�s�Z�>�������µ���(�}�•�š���š���•�š���š�����•�]���`�v�����‰�o�]�v���•�������Œ�]�š���Œ�]�]�o�����������Œ���Ì�]�•�š���v�œ�	��
�o�����•���µ�Œ�P���Œ�]�����v�µ�u���Œ���š�����`�v�����]�•�‰�}�Ì�]�œ�]�����•�‰�����]���o�	���î�ï�ô�X�í���•�]���î�����]�v�����}���µ�o��
�/�D���'�V���W�Œ�]�v���µ�Œ�u���Œ���U���������•�š�������v�µ���•�µ�v�š���•�µ�‰�µ�•�����‰�Œ���À�������Œ�]�o�}�Œ�����}���µ�o�µ�]��
�/�D���'�U�����µ�����}�v���]�œ�]�������������}�Œ�v���o���������š���Œ�]���]���•�	���.�����‰�Œ�}�š���i���š�����`�u�‰�}�š�Œ�]�À����
�•���µ�Œ�š���]�Œ���µ�]�š���o�}�Œ�����š�µ�v���]�������v�����•�µ�v�š�����u�����o���š�����‰���v�š�Œ�µ���š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�X 

�/�v�(�}�Œ�u���œ�]�]���•�µ�‰�o�]�u���v�š���Œ���W��  �&�]�������Œ���������š���Œ�]�����•�]�����u�����o���i�µ�o�����Æ�š���Œ�]�}�Œ���š�Œ�����µ�]�����•�	���.�����u���Œ�����š�������o���Œ���•�]��
�‰���Œ�u���v���v�š�����µ���c�^�‰�]�o�o-�W�Œ�}�}�(�_���•���µ���c�^�‰�]�o�o-�W�Œ�}�}�(�������©���Œ�Ç�_�X 

- �W���v�š�Œ�µ���š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�����•�š�����v�������•���Œ�������u�����o���Œ�������•�]�����}���µ�u���v�š���Ÿ����
���}�Œ���•�‰�µ�v�Ì���š�}���Œ���U���]�v���o�µ�•�]�À���Ÿ�‰�µ�o���•�]�������v�Ÿ�š���š�������u���Œ�(�µ�Œ�]�o�}�Œ���]�v���(�µ�v���Ÿ����������
�}�Œ�]�P�]�v���l�����•�Ÿ�v���Ÿ���l���]�Œ�}�µ�o���À���u���o���‰�����u���•�µ�Œ�����������������•�š�������•�µ�v�š�����Æ�‰�����]���š���X 

���o�]�u�]�v���Œ�����������•���µ�Œ�]�o�}�Œ�l�Z���Z���W��  �����š���Œ�]�]�o�����‰�o�µ�u��-�����]�����µ�Ì���š�����v�µ���•�µ�v�š�����o���•�]�.�����š���������������•���µ�Œ�]���‰���Œ�]���µ�o�}���•����
���������	�š�Œ�������W�������š�µ�v���]�������v�����•�µ�v�š���Œ�����]���o���š���X�����µ���š�}���š�����������•�š�����U��
�Œ���P�o���u���v�š�	�Œ�]�o�����•�š���š���o�����•�]���]�v�š���Œ�v���œ�]�}�v���o�����‰�}�š���À���Œ�]���X 
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�����Œ�����o���~�^�µ�‰���Œ�(�µ�v���•���•�]�����W���Z���W��  �~���• �����v�Ÿ�š���š�������Œ���‰�}�Œ�š�����]�o�	���~�Z�Y�•���‰���v�š�Œ�µ���•���µ�Œ�P���Œ�]�������������]�����•�µ�o�(�µ�Œ�]�����í�ì�ì�9��
���}�v�(�}�Œ�u�������Z���>�����~�^�µ�‰���Œ�(�}�v���•���•�]�����W���Z�����~�����Œ���‰�š�µ�o�����}�u�µ�v�]�š�	�œ�]�]��������
�‰�o���v�]�.�����Œ�����������µ�Œ�P���v�œ�	���o�����c�Ÿ�µ���•�����•�š�����ð�ñ�ï�ò���l�P�X�������v�Ÿ�š�	�œ�]�o�����Œ���‰�}�Œ�š�����]�o����������
�•�š���š���•�]���o�}�����o���‰���v�š�Œ�µ���•���µ�Œ�P���Œ�]�o���������������]�����•�µ�o�(�µ�Œ�]�����‰�}�š���À���Œ�]���X 

���Æ�š�Œ���u���������‰���Œ�]���µ�o�}���•�	���_�����v�µ�u���Œ���š�	���`�v�����W���Z�������µ���µ�v���‰�Œ���P��������
�‰�o���v�]�.�����Œ���������v�Ÿ�š���š�����~�d�W�Y�•���������ð�ñ�ð�<�P�X 

 

 

 

 

 

 

 �&�/�c�������h�������d�����������^�����h�Z�/�d���d�� 

�í�ì�X�����>�d�����/�E�&�K�Z�D���f�/�/���������Z���'�>���D���E�d���Z�� 

 

�~���• �Z���‰�}�Œ�š���Œ���������W���Z�����^�����œ�]�µ�v�������ï�ì�î�����•�š�����v�������•���Œ�	���������	���ð�ñ�ð�<�P�X���•���µ��
�u���]���u�µ�o�š�������]�����•�µ�o�(�µ�Œ�]�������•�š�����‰�Œ���Ì���v�š���`�v�š�Œ-�µ�v���o�}���X�������v�Ÿ�š���š�����������������]����
�•�µ�o�(�µ�Œ�]�����À���Œ�]���Ì�	���`�v���(�µ�v���œ�]�����������Ÿ�‰�µ�o�������š���Œ�]���]�X���W���v�š�Œ�µ���u���]���u�µ�o�š����
�]�v�(�}�Œ�u���œ�]�]�U�����}�v�š�����š���œ�]���Œ���‰�Œ���Ì���v�š���v�š�µ�o�����µ�u�v�����À�}���•�š�Œ�	���W�Z�������©���Œ�]�� �X 

�~���• ���W���Z�����^�����œ�]�µ�v�������ï�í�î���E�]�À���o�µ�o���î�����•�š�����Œ���‰�}�Œ�š�����]�o���‰���v�š�Œ�µ�������š���Œ�]�]�������v����
�����]���µ�o���•�µ�o�(�µ�Œ�]�������•�š�����‰�Œ���Ì���v�š���`�v�������v�Ÿ�š�	�œ�]���������ñ�ì�ì���o���•���X���•���µ���u���]���u�µ�o�š�����•�š����
�‰�Œ���Ì���v�š���•�]�l�•���µ���������	���‰�o�µ�u���µ�o�����•�š�����‰�Œ���Ì���v�š���`�v�������v�Ÿ�š�	�œ�]���������ð�ñ�ï�ð���l�P���•���µ��
�u���]���u�µ�o�š�X 

�~���• �E�}�Ÿ�.�����Œ�����(�µ�Œ�v�]�Ì�}�Œ�W���������•�š���‰�Œ�}���µ�•�����}�v�œ�]�v�����•�µ���•�š���v�œ�������Z�]�u�]�������š�}�Æ�]������
�����Œ�����‰�}�š���.���Œ���‰�}�Œ�š���š�������}�v�(�}�Œ�u�����W���Z�����^�����œ�]�µ�v�������ï�í�ï���/�v�À���v�š���Œ�µ�o��������
���o�]�����Œ���Œ���������•�µ���•�š���v�œ���o�}�Œ�����Z�]�u�]�������š�}�Æ�]�������~�&�}�Œ�u�µ�o���Œ�µ�o���Z�•�X���������	���•�µ�v�š���œ�]���}��
�µ�v�]�š���š�����������‰�Œ�}���µ���œ�]�����•�µ�������}���µ�Œ�]�o�����^�/�����������o�����î�ì���o�����ï�õ�U���•�µ�v�š���(�µ�Œ�v�]�Ì���š����
�µ�Œ�u�	�š�}���Œ���o�����]�v�(�}�Œ�u���œ�]�] 

�‰���v�š�Œ�µ�������À�	���‰���Œ�u�]�š�����•�	�����}�u�‰�o���š���œ�]���Œ���‰�}���Œ�š���o�����v�������•���Œ���W 

�^�µ���•�š���v�œ�������Z�]�u�]�������š�}�Æ�]������   �E�h�D���Z��  CAS �'�Œ���µ�š���š�������‰�Œ�}�Æ�]�u���Ÿ�À�	��-%. 

�Ž���W�o�µ�u����     �ó�ð�ï�õ-�õ�î-�í��   �ó�ì 

�Ž�������]�����•�µ�o�(�µ�Œ�]����    �ó�ò�ò�ð-�õ�ï-�õ��   �í�ì-�ï�ì 

�Ž�����v�Ÿ�u�}�v�]�µ��    �ó�ð�ð�ì-�ï�ò-�ì��   �ì�U�î 

�Ž�����Œ�•���v�]����     �ó�ð�ð�ì-�ï�ô-�î��   �ì�U�ì�ì�ï 

�Ž���E�µ�����•�š�����‰�Œ���Ì���v�š���o�����š�}���š�����Ÿ�‰�µ�Œ�]�o���������������š���Œ�]�]�X���W���v�š�Œ�µ���u���]���u�µ�o�š�����]�v�(�}�Œ�u���œ�]�]�U��
���}�v�š�����š���œ�]���Œ���‰�Œ���Ì���v�š���v�š�µ�o�����µ�u�v�����À�}���•�š�Œ�	���W�Z�������©���Œ�]�����X 

�������	�����]�•�š�Œ�]���µ�]�œ�]���������•�š���‰�Œ�}���µ�•�����o�š�}�Œ���‰�Œ�}���µ���	�š�}�Œ�]���`�v�����}���µ�Œ�]�o�����^�o�����������o�����î�ì���o�����ï�õ�U��
�������•�š�����]�v�(�}�Œ�u���œ�]�]���š�Œ�����µ�]�����(�µ�Œ�v�]�Ì���š�����o�����‰�Œ�]�u�����o�]�À�Œ���Œ���������.�����	�Œ�µ�]�����v�������o���v�����Œ�]�•�Ÿ���X��
�����Œ�]�v�œ�����������Œ���‰�}�Œ�š���Œ���������(�µ�Œ�v�]�Ì�}�Œ�]�o�}�Œ�����]�v���^�����œ�]�µ�v�������ï�í�ï���v�µ���•�������‰�o�]���	�������š���Œ�]�]�o�}�Œ�������Œ����
�•�µ�v�š���c�‰�Œ�}���µ�•�������� ���}�v�•�µ�u�_�X���/�v�P�Œ�����]���v�š���o�������]�v�������š���Œ�]�]�o�����W�Z-�����©���Œ�]�����•�µ�v�š��
���v�µ�u���Œ���š�����`�v���Œ���P�]�•�š�Œ�µ�o���d�^�����U�����µ�‰�	�����µ�u���µ�Œ�u�����Ì�	�W 

componente �Q�X�P���U�X�O���&�$�6�� �6�W�D�W�X�W�X�O���7�6�&�$��
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electrolit     
acid sulfuric 7664-93-9 �/�L�V�W�D�W�� 

Compus anorganic de plumb     
Plumb ( Pb ) 7439-92-1 �/�L�V�W�D�W�� 

oxid de plumb (PBO) 1917-36-8 �/�L�V�W�D�W�� 

Sulfat de plumb (PbSO4) 7446-14-2 �/�L�V�W�D�W�� 

Antimoniu (Sb) 7440-36-0 �/�L�V�W�D�W�� 

Arsenic (As) 7440-38-2 �/�L�V�W�D�W�� 

Calciu (Ca) 7440-70-2 �/�L�V�W�D�W�� 

Zinc ( Sn ) 7440-31-5 �/�L�V�W�D�W�� 

 

 

�,���L�µ�v�P�•�•���Z�o�µ�•�•�W 

���������•�š�	���.�•�	�����µ�������š�����������•�����µ�Œ�]�š���š�����•���������Ì�����Ì�	���‰�����]�v�(�}�Œ�u���œ�]�]���•�]���•�µ�Œ�•�������]�•�‰�}�v�]���]�o�����o�����u�}�u���v�š�µ�o���`�v�š�}���u�]�Œ�]�]���•���µ�������š���]���Œ���À�]�Ì�µ�]�Œ�]�]�X���E�µ���v����
���•�µ�u�	�u���v�]���]�}���Œ���•�‰�}�v�•�����]�o�]�š���š�����•�]���v�����������o�]�v�	�u���}�Œ�]�������Œ�	�•�‰�µ�v�����Œ�����‰���v�š�Œ�µ���}�Œ�]�������‰�]���Œ�����Œ���U�������µ�v�����•���µ�����Z���o�š�µ�]���o�	���`�v���}�Œ�]�������u�}�����o���P���š�	 ������
�u���v�]�‰�µ�o���Œ�����U�������‰�}�Ì�]�š���Œ�����U���µ�Ÿ�o�]�Ì���Œ�������•���µ�����o�]�u�]�v���Œ�������‰�Œ�}���µ�•�µ�o�µ�]�X���W���v�š�Œ�µ���]�v�(�}�Œ�u���œ�]�]���•�µ�‰�o�]�u���v�š���Œ���������•�‰�Œ�����‰�Œ�}���µ�•���o�����z�µ�����o�o���/�v���µ�•�š�Œ�Ç��
�>�]�u�]�š�������•���µ���}�Œ�]�������`�v�š�Œ�����	�Œ�]���Œ���(���Œ�]�š�}���Œ�����o�������}�v�œ�]�v�µ�š�µ�o���������•�š���]���.�•�������µ�������š�����������•�����µ�Œ�]�š���š���U���À�	���Œ�µ�P�	�u���•�	�����}�v�š�����š���œ�]���Œ���‰�Œ���Ì���v�š���v�š�µ�o�����À�•�X��������
�Œ���o���œ�]�]���‰�µ���o�]�����X 
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 �<���Z�d���������•�W�����E�K�^�d�E�|���,���j�����:�K�s 

�í�X�/�����E�d�/�&�/�<�����/�����W�Z�K���h�<�d�h�������^�W�K�>�K���E�K�^�d�/ 

 

���Z���u�]���l�É�l�}�����Z�}���v�É���v���Ì�}�À�W��  �K�o�}�À���v�����P� �o�}�À���������š� �Œ�]�����Œ�]�������v�����À���v�Ÿ�o�}�u 

�s�É�Œ�}�������W��    �z�h�����>�>���/�E���h�^�d�Z�z���>�/�D�/�d���� 

�ó�l�&�U�����h���K�s�����,���/�z�h�E�U���í�ò���,���/�^�,���E���Z�K�����U���y�/���D���E�U�����1�E�� 

���Z���u�]���l�����•�l�µ�‰�]�v���l�l�o���•�]�.�l�����]���W�� ���o���l�š�Œ�]���l�������l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�}�À���������š� �Œ�]���U���P� �o�}�À���������š� �Œ�]�� 

�~�h�E�����_�•�o�}�W���î�ô�ì�ì��>9 �š�Œ�]���������ô�• 

�d���o���(�•�v�W��     �W�Œ�����]�v�(�}�Œ�u�����]���������v�·���Ì�}�À� ���•�]�š�µ�����]�����š���o���(�}�v�]���l�É���l�}�v�š���l�š 

�d���o�W���ì�ì�ô�ò���ñ�õ�î���ñ�ñ�ñ�ô�í�ì�í 

�&���Æ�W���ì�ì�ô�ò���ñ�õ�î���ñ�ñ�í�ô�ì�í�õ 

�����š�µ�u���Œ���À�_�Ì�]���W��  �í�X���i���v�µ���Œ�����î�ì�î�î 

�E���Z�Œ�������v� �W��     �î�í�X���u���i�����î�ì�î�í 

�î�X���E�������•�W�����E�����•�>�K�•�<�z���l���/�E�&�K�Z�D�����/�����K���/�����E�d�/�d���������/�����E�d�/�&�/�<�����/�����^�W�K�>�K���E�K�^�d�/ 

���Z���u�]���l�����Ì�o�}�Î�l�� �����^�����_�•�o�} 
�W�Œ�]���o�]�Î�v�����Z�u�}�š�v�}�•�›�����o�����}��

�}���i���u���À���9 �>�]�u�]�š�Ç���À�Ì���µ���Z�}�À���i���À�É���µ�“�v�}�•�š�]���~���µ�P���l�u�ï�• 

���v�}�Œ�P���v�]���l� ���Ì�o�·�����v�]�v�Ç��
�}�o�}�À�� 

    �K�^�,�� �����'�/�,  �E�/�K�^�, 

�Ž���K�o�}�À�} �ó�ð�ï�õ-�õ�î-�í �ò�ï-�ó�ô �ñ�ì �í�ñ�ì �í�ì�ì 
�Ž�����_�v �ó�ð�ð�ì-�ï�í-�ñ �ì�U�ì�ì�ò �î�ì�ì�ì �î�ì�ì�ì -- 
�Ž�����Œ�Ì� �v �ó�ð�ð�ì-�ï�ô-�î �ì�U�ì�ì�ï �í�ì �î�ì�ì -- 
�Ž���s���‰�v�]�l �ó�ð�ð�ì-�ó�ì-�î �ì�U�ì�ì�î -- -- -- 
�Ž�����v�š�]�u�•�v �ó�ð�ð�ì-�ï�ò-�ì �ì�U�î �ñ�ì�ì �ñ�ì�ì -- 
���o���l�š�Œ�}�o�Ç�š���~�l�Ç�•���o�]�v�����•�_�Œ�}�À���• �ó�ò�ò�ð-�õ�ï-�õ �í�ì-�ï�ì �í�ì�ì�ì �í�ì�ì�ì �í�ì�ì�ì 
�'� �o���^�]�ì�î -- �ì�U�î -- -- -- 
�D���š���Œ�]���o���‰�µ�Ì���Œ���W -- �ñ-�ò �E�l�� �E�l�� �E�l�� 
�W�}�o�Ç�‰�Œ�}�‰�Ç�o� �v �õ�ì�ì�ï-�ì�ó-�ì         
�W�}�o�Ç�•�š�Ç�Œ� �v �õ�ì�ì�ï-�ñ�ï-�ò         
�^�š�Ç�Œ� �v�����l�Œ�Ç�o�v�]�š�Œ�]�š �õ�ì�ì�ï-�ñ�ð-7         
�W�}�o�Ç�l���Œ���}�v���š --         
�d�À�Œ�������P�µ�u�� --         
�W�}�o�Ç���š�Ç�o� �v --         
���l�Œ�Ç�o���š�}�À�É�����µ�•�]�š���v��
���µ�š�����]� �v���•�š�Ç�Œ� �v 

�õ�ì�ì�ï-�ñ�ò-�õ         

�^�š�Ç�Œ� �v�����µ�š�����]� �v �õ�ì�ì�ï-�ñ�ñ-�ô         
�W�}�o�Ç�À�]�v�Ç�o���Z�o�}�Œ�]�� �õ�ì�ì�î-�ô�ò-�î         
�D���š���Œ�]���o���v�����}�������q�}�À���v�]����
���}�•�]���l 

--         

�Ž���v�}�Œ�P���v�]���l� ���}�o�}�À�}���������o���l�š�Œ�}�o�Ç�š���~�l�Ç�•���o�]�v�}�À�É���P� �o�•���•�·���Z�o���À�v�É�u�]���l�}�u�‰�}�v���v�š�u�]���l���Î�����i�������š� �Œ�]�����À�Ç�Œ�}�����v���i���•�‰�}�o�}���v�}�•�›�}�µ���z�µ�����o�o��
�/�v���µ�•�š�Œ�Ç���>�]�u�]�š�����X 
�s���Ì���À�]�•�o�}�•�š�]���}�����š�Ç�‰�µ�������š� �Œ�]�����u�€�Î�µ�����Ç�›���‰�Œ�_�š�}�u�v� �����i�������o�“�]�����l�}�u�‰�}�v���v�š�Ç�X�������o�“�]�����]�v�(�}�Œ�u�����]�����À���u���‰�}�•�l�Ç�š�v�����Ì���•�š�µ�‰�������W�Z�������š�š���Œ�Ç 
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           �<���Z�d���������•�W�����E�K�^�d�E�|���,���j�����:�K�s                  

                           

�ï�X�&�z�•�/���<�����j�����:�� 

 

�s�Ì�Z�q�����������À�€�x���W�� �s�Ç�Œ�}�����v�É���À�É�Œ�}���}�l�V�������Ì���Ì���‰�����Z�µ�����o���l�š�Œ�}�o�Ç�š���i�������]���o�Ç���P� �o���•���}�•�š�Œ�É�u�U���‰�Œ���v�]�l���À�É�u�U��
�“�Ÿ�‰�q���À�É�u���Ì���‰�����Z�}�u�X 

���o���l�š�Œ�}�o�Ç�š�W��  �s�]���������l�}���í�ï�ô�ì���£��  

�d���‰�o�}�š�����À���Œ�µ�W��  �î�ñ�î�����Î���ï�ò�ì���£�� 

�d���‰�o�}�š�����š�}�‰���v�]���W��  �í�ì�ì���9 

�Z�}�Ì�‰�µ�•�š�v�}�•�›���À�}���À�}�����W��  �E���‰�}�µ�Î�]�š���q�v�  

�Z�É���Z�o�}�•�›���}���‰���Œ�}�À���v�]�����~���µ�š�Ç�o�������š���š���A���í�•�W�� �õ�U�ò�����Î���í�í�U�ï 

�a�‰�����]�.���l�����Z�u�}�š�v�}�•�›���~�,�î�K�A�í�•�W��  �E���‰�}�µ�Î�]�š���q�v�  

�d�o���l���‰���Œ�W��  �E�����‰�o�]�l�}�À���š���q�v�  

�,�µ�•�š�}�š�����‰���Œ���~�s�•���h���,�A�í�•�W��  �E���‰�}�µ�Î�]�š���q�v�  

 

 

�ð�X���j�����:�����K���E�������•�W�������E�^�d�s�����s�|���h���,�h�������W�K�•�/���Z�h 

 

���}�����À�Ì�‰�o���v�µ�Ÿ���W��  �E�l�� 

���}�o�v�É���o�]�u�]�š���À�É���µ�“�v�}�•�Ÿ���~�>���>�•�W��  �ð�U�í���9���~���l�}���‰�o�Ç�v�v�É���À�}���_�l�• 

�,�}�Œ�v�É���o�]�u�]�š���À�É���µ�“�v�}�•�Ÿ���~�h���>�•�W   �ó�ð�U�ì�î���9���~���l�}���‰�o�Ç�v�v�É���À�}���_�l�• 

�,���•�]���������‰�Œ�}�•�š�Œ�]�����l�Ç�W�� �•�µ���Z� �����Z���u�]�l���o�]���U���}�Æ�]�����µ�Z�o�]���]�š�É�U���‰���v���������À�}�����X���E�����}���À�}���Ç���‰�}�����v���‰���¡�u��
�v���‰�}�µ�Î�_�À���i�š�����À�}���µ�X  

�E���Ì�À�Ç�����i�v� ���‰�}�Î�]���Œ����-  �W�Œ�]���v�����_�i���v�_�������‰�Œ���À�����Ì�l���������š� �Œ�]�_���À�Ì�v�]�l�����À�Ç�•�}�l�}���Z�}�Œ�q���À�É���‰�o�Ç�v�v�É���À�}���_�l�X�������Ç���•����
�Ì�����Œ���v�]�o�} 

�E�������Ì�‰�������v�•�š�À�}���À�É���µ���Z�µ�W�� �����Ç���•�š�����‰�Œ�����]�“�o�]���Œ�]�Ì�]�l�µ���‰�}�Î�]���Œ�µ�����o�����}���À�É���µ���Z�µ�U�����Œ�Î�š�����]�•�l�Œ�Ç�����o�����}���]�v� ���Ì���Œ�}�i����
�À�Ì�v�]���š���v�]�����u�]�u�}�����}�•���Z�µ�������š� �Œ�]�_�X���������i�š�����v�����š�}�U�������Ç���•�����l�}�À�}�À� ���u���š���Œ�]���o�Ç���v�����}�•�š���o�]��
���}���l�}�v�š���l�š�µ���•�}���Ì���‰�}�Œ�v�É�u�������l�o�����v�É�u���‰�•�o�}�u�����o���v�l�}�À�����������š� �Œ�]�_���•�·�����•�v���X���W�Œ�]��
�]�v�“�š���o�����]�]�������·���Œ�Î�������‰�}�•�š�µ�‰�µ�i�š�����‰�}���q�����‰�}�l�Ç�v�}�À���À�É�Œ�}�����µ�X  

�����o�“�]�����]�v�(�}�Œ�u�����]���W�� �s�}�������v�����Z���•���v�]���������Œ�]�����]���������À�}�������u�€�Î�µ�����Ç�›���š�}�Æ�]���l� �������Î�]���Œ���À� �������u�€�Î�µ���u���›���“�l�}���o�]�À� ��
�·���]�v�l�Ç�X       
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 �<���Z�d���������•�W�����E�K�^�d�E�|���,���j�����:�K�s 

 

�ñ�X���j�������:�����K��       REAKTIVITE 

 

�^�š�����]�o�]�š���W�� �d���v�š�}���‰�Œ�}���µ�l�š���i�����•�š�����]�o�v�É���Ì�����v�}�Œ�u���o�v�Ç���Z���‰�}���u�]���v�}�l���‰�Œ�]���]�Ì���}�À���i���š���‰�o�}�š���X 

�/�v�l�}�u�‰���Ÿ���]�o�]�š�Ç�W�� �•�����Œ���x�š�����l�}�v�š���l�š�µ���•�}���•�]�o�v�É�u�]���l�Ç�•���o�]�v���u�]�U���Z�}�Œ�q���À�É�u�]���}�Œ�P���v�]���l�É�u�]���u���š���Œ�]���o�u�]�U��
�Z���o�}�P���v�]���u�]�U���Z���o�}�P� �v�}�À���v�É�u�]���o���š�l���u�]�U�����µ�•�]���v���v�}�u�����Œ���•���o�v�É�u�U���u���v�P���v�]�•�š���v�}�u�U��
�‰���Œ�}�Æ�]���u�]�U���À�Ì�v�]�l���i�·���]�u���À�}���_�l�}�u�U���Œ�����µ�l���v�É�u�]�����]�v�]���o���u�]�������À�}���}�µ�X 

�E�������Ì�‰�����v� ���‰�Œ�}���µ�l�š�Ç���Œ�}�Ì�l�o�����µ�W�� �d���‰���o�v�É�u���Œ�}�Ì�l�o�����}�u�����o���l�š�Œ�}�o�Ç�š�µ���À�Ì�v�]�l�����}�Æ�]�����•�_�Œ�}�À�É�U���}�Æ�]�����µ�Z�}�q�v���š�É�U���Z�u�o�����l�Ç�•���o�]�v�Ç��
�•�_�Œ�}�À���i�U���}�Æ�]�����•�]�Œ�]���]�š�É�������À�}���_�l�X���s�Ç�•�}�l� ���š���‰�o�}�š�Ç���Ì�o�·�����v�_�v���}�o�}�À�������µ���·���‰�Œ���À�����‰�}���}���v����
�‰�Œ�}���µ�l�}�À���›���š�}�Æ�]���l�É���l�}�À�}�À�É�����Ç�u�U���À�É�‰���Œ�Ç�����o�����}���‰�Œ�����Z�V���W�Œ�]���l�}�v�š���l�š�����•�}���•�]�o�v�É�u�]��
�l�Ç�•���o�]�v���u�]�l�Ì���•�������u�]�����o�����}���À���‰�Œ�_�š�}�u�v�}�•�Ÿ���À�}���_�l�����u�€�Î�����À�Ì�v�]�l���›���À�Ç�•�}�l�}���š�}�Æ�]���l�É��
�‰�o�Ç�v�v�É�����Œ�Ì� �v�X 

�W�}���u�]���v�l�Ç�U���l�š�}�Œ�É�u���•�����š�Œ���������À�Ç�Z�v�·�›�W�� ���o�Z�}���}��� ���‰�Œ�����_�i���v�]���������Ì���Œ�}�i�����À�Ì�v�]���š���v�]���X 

 

�ò�X���/�E�&�K�Z�D�����/�����K���•���Z���s�K�d�E�|���,���Z�/�•�/�<�����, 

�D�}�Î�v� ���·���]�v�l�Ç���v�����Ì���Œ���À�]�� 

�'� �o�}�À�����l�Ç�•���o�]�v�����•�_�Œ�}�À���W�� �•���Œ���À�]�µ���“�l�}���o�]�À�É���‰�Œ�]���À�“���š�l�É���Z���À�•�š�µ�‰�v�É���Z�������•�š�����Z�X���•�o�·�����v�]�v�Ç���}�o�}�À���W���<���v�������Ì�‰�����v���i��
���Æ�‰�}�Ì�_���]�]���u�€�Î�������€�i�•�›���]�������À�š�����Ç�U�����l���i�����‰�Œ�}���µ�l�š���Ì���Z�Œ�]���À���v�É�U���}�Æ�]���}�À���v�É�����o�����}���]�v���l��
�•�‰�Œ�����}�À���v�É�����o�����}���‰�}�“�l�}�����v�É���š���l�U���Î�����À�Ç�š�À���Œ�����‰�Œ�����Z�U�����Ç�u�����o�����}���À�É�‰���Œ�Ç�X 

�W�Œ�]���À���É���Z�v�µ�¡�W�� �W�}���Œ���Î�����v�]�������É���Z�����_���Z�����]���•�š�������u�}�Î�v� �����o�Z�}���}��� ���·���]�v�l�Ç�X 

�W�}�Î�]�Ÿ���W�� �D�€�Î�����•�‰�€�•�}���]�›���À���Î�v�����‰�}���Œ���Î�����v�]���l�‰�}�‰���o���v�]�����·�•�š�U���Z�Œ���o���U���‰���Î���Œ���l���������š�Œ���À�]�������Z�}��
�š�Œ���l�š�µ�U�����l�}�����i���“�l�}���o�]�À�·�����o�����}���·�‰�o�v�·���}�š�Œ���À�µ���}�o�}�À�}�u�X���W�Œ���Z�o�š�v�µ�Ÿ�����}�o�}�À�����u�€�Î����
�•�‰�€�•�}���]�›�����}�o���•�Ÿ�����Œ�µ���Z���U���v���À�}�q�v�}�•�›�U���À�Œ�������v�]���U���Z�v�����l�µ�������•�]�o�v� ���l�•�����X���d�}���u�€�Î�����Œ�É���Z�o�}��
�À�]���•�›���l���•�Ç�•�š� �u�}�À���i���š�}�Æ�]���]�š���������u�µ�•�_�����Ç�›���o�]�������v� ���o���l���Œ�}�u�X 

�W�}�l�}�Î�l���W�� �W�Œ�]���u�Ç���l�}�v�š���l�š���•�����o���l�š�Œ�}�o�Ç�š�u�]���~�P� �o�}�u�•���u�€�Î�����•�‰�€�•�}���]�›���À���Î�v�����‰�}���Œ���Î�����v�]���U��
�‰�}�‰���o���v�]�v�Ç�������À�Œ�����Ç�X 

�K���]�W�� �W�Œ�]���u�Ç���l�}�v�š���l�š���•�����o���l�š�Œ�}�o�Ç�š�u�]���~�P� �o�}�u�•���u�€�Î�����•�‰�€�•�}���]�›���À���Î�v�����‰�}���Œ���Î�����v�]���U��
�‰�}�‰���o���v�]�v�Ç�U���‰�}�“�l�}�����v�]�����Œ�}�Z�}�À�l�Ç�����o�����}���•�o���‰�}�š�µ�X 

���l�·�š�v�����Ì���Œ���À�}�š�v� ���Œ�]�Ì�]�l���W�� �K�‰���l�}�À���v�É�����o�����}�����o�Z�}���}���É���l�}�v�š���l�š���u�€�Î�����•�‰�€�•�}���]�›���‰�}���Œ���Î�����v�]�����‰�}�l�}�Î�l�Ç�U��
�‰�}�“�l�}�����v�]�����Œ�}�Z�}�À�l�Ç�������‰�}�“�l�}�����v�]�����Z�}�Œ�v�É���Z�����É���Z�����_���Z�����]���•�š�X���D�����Ì�]���‰�Œ�_�Ì�v���l�Ç��
�}�š�Œ���À�Ç���}�o�}�À�}�u���‰���š�Œ�_�����}�o���•�›���Z�o���À�Ç�U���·�v���À���U�����}�o���•�›�����Œ�µ���Z���������•�š�Œ���š�������Z�µ�Ÿ�����}���i�����o���U��
�•�À���o�}�À�������}�o���•�›�������•�o�����}�•�›�U���›���Î�l�}�•�Ÿ���•�}���•�‰���v�l�}�u�������‰�}���Œ���Î�����v�}�•�›�X 

 

 

 

 

 �<���Z�d���������•�W�����E�K�^�d�E�|���,���j�����:�K�s 

�ò�X���/�E�&�K�Z�D�����/�����K���•���Z���s�K�d�E�|���,���Z�/�•�/�<�����, 
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���Z�Œ�}�v�]���l� ���Ì���Œ���À�}�š�v� ���Œ�]�Ì�]�l���W�� �E�����u���Œ�v� ���À�Ç�•�š���À���v�]�����l�Ç�•���o�]�v�����•�_�Œ�}�À���i�U���À�v�·�š�}�Œ�v���i���Ì�o�}�Î�l���������š� �Œ�]���U���u�€�Î�����À�]���•�›���l��
�u�}�Î�v���i�����Œ�•�Ì�]�]���Ì�µ���v���i���•�l�o�}�À�]�v�Ç�������Ì���‰���o�µ���v�}�•���U���Z�Œ���o���������‰�Œ�]�����µ�“�]���l�X���W�}�Î�]�Ÿ�����}�o�}�À����
�u�€�Î�����•�‰�€�•�}���]�›���v���À�}�q�v�}�•�›�U���•�š�Œ���š�µ���Z�u�}�š�v�}�•�Ÿ�U���l�•�������À�����Œ�µ���Z�µ�U���·�v���À�µ���������}�o���•�›���Œ�·�l�U��
�v�€�Z�������l�p���}�À�X�������o�“�]�����·���]�v�l�Ç���Ì���Z�•�x���i�·���‰�}�“�l�}�����v�]���������v�š�Œ���o�v���Z�}���v���Œ�À�}�À� �Z�}���•�Ç�•�š� �u�µ�U��
�Œ���v���o�v�µ�����Ç�•�(�µ�v�l���]�µ�U�����v� �u�]�µ�U���v���µ�Œ�}�‰���Ÿ�µ�U���v���i�u�����u�}�š�}�Œ�]���l�É���Z���v���Œ�À�}�À�U���•���‰�}�l�o���•�}�u��
�Ì���‰���•�Ÿ���������u�}�Î�v� ���·���]�v�l�Ç���v�����Œ���‰�Œ�}���µ�l���]�µ�X 

�<�Ç�•���o�]�v�����•�_�Œ�}�À�����~�À���P� �o�]�•�W�� �D�����Ì�]�v���Œ�}���v�������P���v�š�·�Œ�����‰�Œ�����À�É�•�l�µ�u���Œ���l�}�À�]�v�Ç���~�/���Z���•���l�o���•�]�.�l�}�À���o�����c�À�É�‰���Œ�Ç���•�]�o�v�É���Z��
���v�}�Œ�P���v�]���l�É���Z���l�Ç�•���o�_�v���}���•���Z�µ�i�·�������l�Ç�•���o�]�v�µ���•�_�Œ�}�À�·�^�����l�}���q�µ���•�l�É���l���Œ���]�v�}�P� �v���/�X��
�l���š���P�•�Œ�]���X���d���š�}���l�o���•�]�.�l�����]�����•�����v���À�Ì�›���Z�µ�i�����v�����l�À���‰���o�v� ���(�}�Œ�u�Ç���l�Ç�•���o�]�v�Ç���•�_�Œ�}�À���i��
���o�����}���Œ�}�Ì�š�}�l�Ç���}���•���Z�µ�i�·���� �l�Ç�•���o�]�v�µ���•�_�Œ�}�À�·���À�������š� �Œ�]�]�X�����v�}�Œ�P���v�]���l�����l�Ç�•�o�����Z�u�o����
�~�Z�u�o�����l�Ç�•���o�]�v�Ç���•�_�Œ�}�À���i�•���•�����‰�Œ�]�������Î�v�}�u���‰�}�µ�Î�_�À���v�_���š�}�Z�š�}���‰�Œ�}���µ�l�š�µ���v���À�Ç�š�À���Œ���X�����l���•����
�À�É�Œ�}���}�l���‰�}�µ�Î�_�À�����v���•�‰�Œ���À�v���U���v���‰�Œ�X�����X���‰�Œ�]���‰�Œ���›���Î���v�_���•�����u�€�Î�����À�Ç�•�l�Ç�š�v�·�›���Z�u�o����
�l�Ç�•���o�]�v�Ç���•�_�Œ�}�À���i�X 

�•�o�·�����v�]�v�Ç���}�o�}�À���W�� �K�o�}�À�}���i�����µ�À�������v� �����l�}���l���Œ���]�v�}�P� �v���î���U���‰�Œ���À�����‰�}���}���v�����µ���Ì�À�]���Œ���š���À�����Æ�š�Œ� �u�v�Ç���Z��
�����À�l�����Z�X���s���•�·�����•�v�}�•�Ÿ���v�����Æ�]�•�š�µ�i�������€�l���Ì���}���l���Œ���]�v�}�P���v�]�š�����µ���q�µ���_�X 

���Œ�Ì� �v�W�� �E���Œ�}���v�É���š�}�Æ�]�l�}�o�}�P�]���l�É���‰�Œ�}�P�Œ���u���~�E�d�W�•�U���D�����Ì�]�v���Œ�}���v�������P���v�š�·�Œ�����‰�Œ�����À�É�•�l�µ�u��
�Œ���l�}�À�]�v�Ç���~�/���Z���•�U���K�^�,���������E�/�K�^�,���l�o���•�]�.�l�}�À���v�É�����l�}���l���Œ���]�v�}�P� �v�U�����o�����]�������‰�}�����o�Z�“�}�u��
�À�Ç�•�š���À���v�_���À�Ç�•�}�l�É�u���l�}�v�����v�š�Œ�����]���u�X 

�•���Œ���À�}�š�v� ���•�š���À�Ç�U���l�š�}�Œ� ���•�����À�Ç�•�l�Ç�š�µ�i�·���À   

�s�“���}�������v�����•�����Ì�Z�}�Œ�“�µ�i�������Æ�‰�}�Ì�_���]�}�µ�W�� �E�����u���Œ�v� ���À�Ç�•�š���À���v�]�����Z�u�o�����l�Ç�•���o�]�v�Ç���•�_�Œ�}�À���i���u�€�Î�����•�‰�€�•�}���]�›���‰�}�“�l�}�����v�]�����‰�q�·��������
�Ì�Z�}�Œ�“�]�›���}���Z�}�Œ���v�]�����‰�q�·���X���<�}�v�š���l�š���l�Ç�•���o�]�v�Ç���•�_�Œ�}�À���i���•���‰�}�l�}�Î�l�}�µ���u�€�Î�����Ì�Z�}�Œ�“�]�›���l�}�Î�v� ��
�}���Z�}�Œ���v�]���U�����l�}���•�·�����l�Ì� �u�Ç�������l�}�v�š���l�š�v���������Œ�u���Ÿ�¡�����X���K�o�}�À�}�������i���Z�}���Ì�o�·�����v�]�v�Ç���u�€�Î�µ��
�Ì�Z�}�Œ�“�]�›���v�]���l�š�}�Œ� ���(�}�Œ�u�Ç���}���Z�}�Œ���v�_���}���o�]���]���l�U���‰�������v���������v���µ�Œ�}�o�}�P�]���l�É���Z���}���Z�}�Œ���v�_�X��
�����Ÿ�������š���Z�}�š�v� ���Î���v�Ç���u�µ�•�]�������Ç�›�����Z�Œ���v���v� ���‰�Œ���������Æ�‰�}�Ì�_���]�}�µ���}�o�}�À�}�u�X���@�µ���]�����•��
�}���Z�}�Œ���v�_�u���}���o�]���]���l���u�€�Î�µ�����Ç�›���À�Ç�•�š���À���v�_���Ì�À�É�“���v� �u�µ���Œ�]�Ì�]�l�µ���Ì�o�Ç�Z���v�]�����}���o�]���]���l�X 

�����o�“�]�����]�v�(�}�Œ�u�����]���W�� �W�Œ�]�������Î�v�}�u���‰�}�µ�Î�_�À���v�_���š�É���Z�š�}���‰�Œ�}���µ�l�š�}�À���•�����‰�Œ�]���‰�Œ�������i�]���v���}�����l���À���i�·���Î�]�����v����
�Ì���Œ���À�}�š�v� ���·���]�v�l�Ç�X 

 

 

 

 

 

 

 

 

 �<���Z�d���������•�W�����E�K�^�d�E�|���,���j�����:�K�s 

�ó�X�K�W���d�Z���E�/�����W�Z�s���:���W�K�D�K���/ 

�s���É���Z�v�µ�Ÿ�����l�Ç�•���o�]�v�Ç���•�_�Œ�}�À���i�W�� ���l���u���š�����›���Î�l�}�•�Ÿ���•�����É���Z���v�_�u�U���}�l���u�Î�]�š�����•�����‰�Œ���•�µ�x�š�����v���������Œ�•�š�À�É���À�Ì���µ���Z�X�����l��
�‰�Œ�_�Ì�v���l�Ç���‰�Œ���š�Œ�À���À���i�·�U���À�Ç�Z�q�������i�š�����o���l���Œ�•�l�µ���‰�}�u�}���X 

�W�}�Î�]�Ÿ���W���<�Ç�•���o�]�v�����•�_�Œ�}�À���W�� �W�}�����À���i�š�����À���q�l� ���u�v�}�Î�•�š�À�}���À�}���Ç�U���E���s�z�s�K�>���s���:�d�����Ì�À�Œ�������v�]���U���‰�}�Œ�����š�����•�����•��
�o���l���Œ�}�u�X 

�<�}�v�š���l�š���•���‰�}�l�}�Î�l�}�µ�W���<�Ç�•���o�]�v�����•�_�Œ�}�À���W�� �K�‰�o�����Z�µ�i�š�����À���q�l�É�u���u�v�}�Î�•�š�À�}�u���À�}���Ç���‰�}�����}���µ���v���i�u���v���i���í�ñ���u�]�v�·�š�X���K���•�š�Œ���x�š����
�l�}�v�š���u�]�v�}�À���v�É���}�����À�������}���µ�À�X 
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�<�}�v�š���l�š���•���}�����u�]�W���<�Ç�•���o�]�v�����•�_�Œ�}�À���������}�o�}�À�}�W�� �/�Z�v�������À�Ç�‰�o�����Z�µ�i�š�����À���q�l�É�u���u�v�}�Î�•�š�À�}�u���À�}���Ç���‰�}�����}���µ���v���i�u���v���i���í�ñ���u�]�v�·�š�V��
�E���À�“�¡�À�š�����o���l���Œ�� 

 

�ô�X�������•�W�����E�K�^�d�E�����K�W���d�Z���E�/���������D���E�/�W�h�>�����/�� 

 

�W�}�•�š�µ�‰�Ç���‰�Œ�]���Œ�}�Ì�o�]���¡�����o�����}���·�v�]�l�µ�W���D���o� ���·�v�]�l�Ç���Ì�����Z�Ç�›�š���l�Ì�������q�š�����•�µ���Z�É�u���‰�]���•�l�}�u�U���Ì���u�]�v�}�µ�������Œ���Ì���v�����u�]�X���E���‰�}�µ�Î�_�À���i�š�����Z�}�Œ�q���À� ��
�u���š���Œ�]���o�Ç�X�����l���i�����š�}���u�}�Î�v� �U���}�‰���š�Œ�v�����v���µ�š�Œ���o�]�Ì�µ�i�š�����Œ�}�Ì�o�]���š�Ç�����o���l�š�Œ�}�o�Ç�š��
�•�•���}�µ�U���Z�Ç���Œ�}�P� �v�µ�Z�o�]���]�š���v�}�u���•�}���v�É�u�U���À���‰�v�}�u�����š���X���E�}�•�š�����}�����À��
�}���}�o�v�É���À�}���]���l�Ç�•���o�]�v���u�U�����]�Î�u�Ç�U���Œ�µ�l���À�]�����������š�À���Œ�}�À�·���u���•�l�µ�X���•�����Œ���x�š����
�À�v�]�l�v�µ�Ÿ�µ���Œ�}�Ì�o�]���š�Ç���Z���o���š�}�l�����}���l���v���o�]�Ì�����]�������o�����}���À�}���v�É���Z���š�}�l�}�À�X 

�D���š�•���Ç���o�]�l�À�]�������]�����}���‰�����µ�W�� �W�}�µ�Î�]�š� �������š� �Œ�]���W���K���}�“�o�]�š�������}���Œ�����Ç�l�o�����v� �Z�}�������v�š�Œ�����v�����Œ�����Ç�l�o�����]�µ�X���s���q�l� ��
�À�}���}�µ���Ì�Œ�]�������v� ���·�v�]�l�Ç�����Ç���u���o�]�����Ç�›���}�“���š�Œ���v� ���À���•�·�o���������•�}���•���Z�À���o���v�É�u�]��
�u�]���•�š�v�Ç�u�]�U���“�š���š�v�Ç�u�]�������(�������Œ���o�v�Ç�u�]���‰�}�Î�]�������À�l���u�]���‰�}���v���µ�š�Œ���o�]�Ì�����]�]������
�š���•�š�}�À���v�_�X���K���Œ���›�š�����•�����v�����•�À�}�i�µ���“�š���š�v�µ�����v�À�]�Œ�}�v�u���v�š���o�v�µ�����P���v�š�·�Œ�µ�����o�����}��
�(�������Œ���o�v�Ç���·�Œ���������W���X 

�D���v�]�‰�µ�o�����]���������•�l�o�����}�À���v�]���W�� - �����š� �Œ�]�����•�l�o�����µ�i�š�����v�������Z�o�����v�}�u�U���•�µ���Z�}�u���������}���Œ�����À���š�Œ���v�}�u���u�]���•�š���X 

- �����š� �Œ�]�������Ç���•�����Ÿ���Î���u���o�]���•�l�o�����}�À���›���‰�}�����•�š�Œ�����Z�}�µ�U�������Ç�����}�o�]�����Z�Œ���v���v� ��
�‰�Œ�������v���‰�Œ�]���Ì�v�]�À�É�u�]���‰�}�À���š���Œ�v�}�•�š�v�É�u�]���‰�}���u�]���v�l���u�]�X 

- ���Z�Œ���x�š�����v�����}���Ç���‰�Œ�������(�Ç�Ì�]���l�É�u���‰�}�“�l�}�����v�_�u�U�������Ç���•�š�����Ì�����Œ���v�]�o�]���·�v�]�l�µ��
�l�Ç�•���o�]�v�Ç�������Œ�}�Ì�o�]���Ÿ���X 

- ���l���i�����‰�µ�Ì���Œ�}�������š� �Œ�]�����‰�}�“�l�}�����v� �U���À�Ç�Z�v�]�š�����•�����l�}�v�š���l�š�µ���•���À�v�·�š�}�Œ�v�É�u�]��
�l�}�u�‰�}�v���v�š�u�]�X 

- �D�����Ì�]���v���•�l�o�������v� �������š� �Œ�]�����À�o�}�Î�š�����l���Œ�š�•�v�U�������Ç���•�š�����‰�Œ�����]�“�o�]���‰�}�“�l�}�����v�]�µ��
�����•�l�Œ���š�µ�X 

 

 

 

 

 

8. �����•�W�����E�K�^�d�E�����K�W���d�Z���E�/���������D���E�/�W�h�>�����/�� 

 

�D���v�]�‰�µ�o�����]���������•�l�o�����}�À���v�]���W��   - �����š� �Œ�]�����•�l�o�����µ�i�š�����v�������Z�o�����v�}�u�U���•�µ���Z�}�u��   
   �������}���Œ�����À���š�Œ���v�}�u���u�]���•�š���X 

- �����š� �Œ�]�������Ç���•�����Ÿ���Î���u���o�]���•�l�o�����}�À���›���‰�}�����•�š�Œ�����Z�}�µ�U�������Ç�����}�o�]�����Z�Œ���v���v� ��
�‰�Œ�������v���‰�Œ�]���Ì�v�]�À�É�u�]���‰�}�À���š���Œ�v�}�•�š�v�É�u�]���‰�}���u�]���v�l���u�]�X 

- ���Z�Œ���x�š�����v�����}���Ç���‰�Œ�������(�Ç�Ì�]���l�É�u���‰�}�“�l�}�����v�_�u�U�������Ç���•�š�����Ì�����Œ���v�]�o�]���·�v�]�l�µ��
�l�Ç�•���o�]�v�Ç�������Œ�}�Ì�o�]���Ÿ���X 

- ���l���i�����‰�µ�Ì���Œ�}�������š� �Œ�]�����‰�}�“�l�}�����v� �U���À�Ç�Z�v�]�š�����•�����l�}�v�š���l�š�µ���•���À�v�·�š�}�Œ�v�É�u�]��
�l�}�u�‰�}�v���v�š�u�]�X 

- �D�����Ì�]���v���•�l�o�������v� �������š� �Œ�]�����À�o�}�Î�š�����l���Œ�š�•�v�U�������Ç���•�š�����‰�Œ�����]�“�o�]���‰�}�“�l�}�����v�]�µ��
�����•�l�Œ���š�µ�X 
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- �h�]�•�Ÿ�š�����•���U���Î�����Î�]�����v�Ç���À�}���]�À�É���u���š���Œ�]���o���•�����v�����}�š�É�l�������À�}���Z���‰�•�o�}�À��
�����š� �Œ�]���X���D�€�Î�������€�i�•�›���l�µ���•�l�Œ���š�µ�U�����}���u�€�Î�����u���›���Ì�����v���•�o�����}�l���Ì�o�Ç�Z���v�]����
�����š� �Œ�]���������‰�}�Î�]���Œ�X 

- �h���Œ�Î�µ�i�š�����Ì���Œ�]�������v�]�����u�]�u�}�����}�•���Z�µ���}�Z�x���U���]�•�l�]���Œ���������l� �Z�}�l�}�q�À���l���Ì���Œ�}�i����
�š���‰�o���X 

 

- �h�]�•�Ÿ�š�����•���U���Î�����Î�]�����v�Ç���À�}���]�À�É���u���š���Œ�]���o���•�����v�����}�š�É�l�������À�}���Z���‰�•�o�}�À��
�����š� �Œ�]���X���D�€�Î�������€�i�•�›���l�µ���•�l�Œ���š�µ�U�����}���u�€�Î�����u���›���Ì�����v���•�o�����}�l���Ì�o�Ç�Z���v�]����
�����š� �Œ�]���������‰�}�Î�]���Œ�X 

- �h���Œ�Î�µ�i�š�����Ì���Œ�]�������v�]�����u�]�u�}�����}�•���Z�µ���}�Z�x���U���]�•�l�]���Œ���������l� �Z�}�l�}�q�À���l���Ì���Œ�}�i����
�š���‰�o���X 

 

�W�Œ���À���v�¡�À�v�����}�Ì�v�������v�]���W�� �:������- �^�‰�€�•�}���µ�i�����›���Î�l� ���‰�}�o���‰�š���v�]���U 

�E�������Ì�‰�������v�•�š�À�}��- �K���•���Z�µ�i�����l�Ç�•���o�]�v�µ���•�_�Œ�}�À�·�W 

�h���Z�}�À���À���i�š�����u�]�u�}�����}�•���Z�µ�������¡ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 �<���Z�d���������•�W�����E�K�^�d�E�|���,���j�����:�K�s 

 

�õ�X���<�}�v�š�Œ�}�o�v� ���}�‰���š�Œ���v�]�� 

 

�d�����Z�v�]���l� ���l�}�v�š�Œ�}�o�Ç�W��  �^�l�o�����µ�i�š���������v�����_�i���i�š�����v�������}���Œ�����À���š�Œ���v�}�u���u�]���•�š���X���s�“���}�������v� ���À���š�Œ���v�]����
�i�����‰�Œ�]�i���š���q�v� �X 

�W�Œ�����}�À�v� ���‰�}�•�š�µ�‰�Ç�W�� �^�������š� �Œ�]���u�]���Ì���}�����Z�����Ì���i�š�����}�‰���š�Œ�v���U���v���‰�Œ���À�Œ�������i�š�����•���U�������Ç���•�š�����‰�Œ�����]�“�o�]��
�À�Ç�o�]���Ÿ�µ�X���•�����Œ���x�š�����l�}�v�š���l�š�µ���•���À�v�·�š�}�Œ�v�É�u�]���l�}�u�‰�}�v���v�š�u�]�X���W�Œ�]�������À�l�}�À���v�_��
�l�Ç�•���o�]�v�Ç�����o�����}���u���v�]�‰�µ�o�����]�]���•�������š� �Œ�]���u�]���v�}�•�š�����}���Z�Œ���v�v�É���}�����À�X���W�}��
�u���v�]�‰�µ�o�����]�]���•�]���µ�u�Ç�š�����Œ�µ�l�Ç�X 
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�K���Z�Œ���v�������É���Z�����_���Z�����]���•�š�W�� �•�����v�}�Œ�u���o�v�Ç���Z���‰�}���u�]���v�}�l���•�����v���À�Ç�Î�����µ�i���X���W�}�Ì�Œ�]�š�����•�]���“�‰�����]���o�v����
�‰�Œ�}�Ÿ�‰�}�Î�]���Œ�v�����‰�}�•�š�µ�‰�Ç 

�~�����•�›���ð�• 

�K���Z�Œ���v�����‰�}�l�}�Î�l�Ç�W��  �a�š���v�����Œ���v�����v�}�•�š�����P�µ�u���v� �����o�����}���‰�o���•�š�}�À� ���Œ�µ�l���À�]�������}���}�o�v� ���À�}���]��
�l�Ç�•���o�]�v���u�U�������Ç���•�š�����Ì�����Œ���v�]�o�]���l�}�v�š���l�š�µ���•���‰�}�l�}�Î�l�}�µ�X 

�K���Z�Œ���v�����}���_�W�� �E�}�•�š�����}���Z�Œ���v�v� ���}�l�µ�o�]���Œ�����•�����}���v�É�u�]���“�¡�š�u�]�����o�����}���}���Z�Œ���v�v� ���}�l�µ�o�]���Œ����
�‰�Œ�}�Ÿ�����Z���u�]�l���o�]���u�����o�����}���}���Z�Œ���v�v�É���“�¡�š���v�����š�À���Œ�X���/�v�É���}���Z�Œ���v�v�É���}�����À��
���o�����}��– �s�Ç�����À���v�]���X 

�E���À�Ç�Î�����µ�i�����•�����Ì�����v�}�Œ�u���o�v�Ç���Z���‰�Œ���À�����Ì�l�}�À�É���Z���‰�}���u�]���v�}�l���‰�Œ���������š� �Œ�]�����•��
�����•�}�Œ���}�À���v�É�u�����o���l�š�Œ�}�o�Ç�š�}�u�X 

�õ�X���<�K�E�d�Z�K�>�E�����K�W���d�Z���E�/���� 

 

�,�}���v�}�š���v�]�����E�&�W�����‰�Œ�����l�Ç�•���o�]�v�µ���•�_�Œ�}�À�·�W���,�}�Œ�q���À�}�•�›���~�����Œ�À���v���•�� �A���ì 

�•���Œ���À�]�����~�u�}���Œ� �•�� �A���ï 

�Z�����l�Ÿ�À�]�š�����~�Î�o�š���•�� �A���î 

�<�Ç�•���o�]�v�����•�_�Œ�}�À�����À���l�}�v�����v�š�Œ�}�À���v���i���(�}�Œ�u�����Œ�����P�µ�i�����•���À�}���}�µ�X 

�/�v�(�}�Œ�u�����]�����}�����}�‰�Œ���À���W 

�W�}�Ì���u�v� ��– �h�^�����K�d�W�� �•�]�����v�����•�‰�Œ���À�v�����‰�Œ���‰�Œ���À�v� ���u���v�}�V���v�]�����i�����Œ���P�µ�o�}�À���v�É�����l�}���v�������Ì�‰�����v�É��
�š�}�À���Œ�X 

�����š� �Œ�]�����W�Z���s�Z�>�������}�o�]���š���•�š�}�À���v� �������•�‰�p�x���i�·���l�Œ�]�š� �Œ�]�����v���‰�Œ�]���‰�µ�•�š�v�}�•�Ÿ��
�•�š���v�}�À���v� ���À�����&�Z���ð�õ�U���í�ó�ï�X�í�ñ�õ 

�~���•���~�ï�•���~�]�•�������~�]�]�•�X���E���À�Ç�o�]���š���������š� �Œ�]�����•�·���À�Ç�x���š� ���Ì���‰�}�Î�]�������À�]���l�����&�Z���ð�õ�U��
�‰�}���l���‰�]�š�}�o�������U���Ì�����‰�Œ�����‰�}�l�o�����µ�U���Î�����•�·���•�‰�o�v���v� ���v���•�o�����µ�i�·�������l�Œ�]�š� �Œ�]���W 

�í�X�������š� �Œ�]�����u�µ�•�]�������Ç�›�����Z�Œ���v���v� ���‰�Œ�}�Ÿ���•�l�Œ���š�µ�����������Ì�‰�����v�����Ì�������o���v� �X 

�î�X�������š� �Œ�]���������]���Z���À�}�v�l���i�“�_���}�����o���u�µ�•�]�������Ç�›���Ì�Œ���š���q�v���������š�Œ�À���o�}���}�Ì�v�������v� �����l�}��
�c�E�K�E-�^�W�/�>�>�������>���^�����o�����}���c�E�K�E�^�W�/�>�>�����>���������d�d���Z�z� �̂X 

 

 �<���Z�d���������•�W�����E�K�^�d�E�|���,���j�����:�K�s 

10. �����>�a�/�����Z���'�h�>�����E�����/�E�&�K�Z�D�����/�� 

���]�Œ���Œ���L-�/�����K-�/���d���W��  �•�]�����v�Ç���}�•�}���]�š�v�É���v���Ì�}�À���‰�Œ�����‰�Œ���‰�Œ���À�µ�U���v�]�����i�����Œ���P�µ�o�}�À���v�É�����l�}��
�v�������Ì�‰�����v�É���š�}�À���Œ�X 

�����š� �Œ�]�����W�Z���s�Z�>�������}�o�]���š���•�š�}�À���v� �������•�‰�p�x���i�·���l�Œ�]�š� �Œ�]�����v���‰�Œ�]���‰�µ�•�š�v�}�•�Ÿ��
�µ�À�������v� ���À���/���d�����]�v�“�š�Œ�µ�l���]�]���‰�Œ���������o���v�]�����ô�ì�ò�������“�‰�����]���o�v�}�u���µ�•�š���v�}�À���v�_��
���ò�ó�X���d�]���š�}�������š� �Œ�]�����•�·�����l�����‰�š�}�À���v� ���À�“���š�l�É�u�]���‰�Œ�����‰�]�•�u�]���/���d�����Ì����
�‰�Œ�����‰�}�l�o�����µ�U���Î�����•�À�}�Œ�l�Ç�������š� �Œ�]�����•�·�����Z�Œ���v���v� ���‰�Œ�}�Ÿ���•�l�Œ���š�µ�X 

�s���‰�}�‰�]�•�����v�����o���š�����l�}�u���v���l�o�����v�}�u���o�]�•�š�����u�µ�•�_�����Ç�›���µ�À�������v�����‰�}�Ì�v���u�l����
�c�E���}���u�����Ì���v� ���U���‰�}���q�����}�•�}���]�š�v� �Z�}���µ�•�š���v�}�À���v�]�������ò�ó� �̂X 

�E�����}������-�/�D�K-�/�D���'��  K �}�.���]���o�v�Ç���v���Ì�}�À���‰�Œ���‰�Œ���À�Ç�U���l�š�}�Œ�É���v�]�����i�����Œ���P�µ�o�}�À���v�É�����l�}���v�������Ì�‰�����v�É��
�š�}�À���Œ�X 

�����š� �Œ�]�����W�Z-�s�Z�>�������}�o�]���š���•�š�}�À���v� �������•�‰�p�x���i�·���l�Œ�]�š� �Œ�]�����š���•�v�}�•�Ÿ���µ�À�������v� ���À��
�“�‰�����]���o�v�}�u���µ�•�š���v�}�À���v�_���î�ï�ô�X�í�������î���/�D���'�����}�����V���W�Œ���š�}���v���‰�}���o�]���Z���i�·��
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�µ�•�š���v�}�À���v�]���u���/�D���'�����}�������Ì�����‰�Œ�����‰�}�l�o�����µ�U���Î�����•�À�}�Œ�l�Ç�������š� �Œ�]�����•�·���‰�Œ�]��
�����o���v�_���v�����‰�Œ���‰�Œ���À�µ�����Z�Œ���v���v� ���‰�Œ�}�Ÿ���•�l�Œ���š�µ�X 

�����o�“�]�����]�v�(�}�Œ�u�����]���W��  �<���Î�����������š� �Œ�]���������À�}�v�l���i�“�_���}�����o���u�µ�•�]�������Ç�›���Ì�Œ���š���q�v���������š�Œ�À���o�}���}�Ì�v�������v� ��
���l�}���c�����š� �Œ�]�����}���}�o�v�����À�}���]���‰�}�o�]���Ÿ�µ�^�����o�����}���c�����š� �Œ�]�����}���}�o�v�����À�}���]���‰�}�o�]���Ÿ�µ� �̂X 

- �E�����‰�Œ���‰�Œ���À�µ���i�����‰�}�š�Œ�����v� ���•�‰�Œ���À�v���������o���v�]�����������}�l�µ�u���v�š�����]�����À�Œ���š���v����
���Œ�µ�Z�µ�������u�v�}�Î�•�š�À�����š�}�À���Œ�µ���À���Ì���À�]�•�o�}�•�Ÿ���}�����u�]���•�š�����‰�€�À�}���µ�l�u�]���•�š����
�µ�Œ�����v�]���l���}�o�v� �Z�}���·�Œ�����µ���‰�Œ�]���}���}�•�]���o���v�_�X 

�>�]�l�À�]�������]�����}���‰�����µ�l�Z���Z���W��  �W�}�µ�Î�]�š� ���}�o�}�À���v� �������š� �Œ�]�����v�]�����•�·���‰�}���Œ�����Ç�l�o�����]�]���l�o���•�]�.�l�}�À���v� �����W�������l�}��
�v�������Ì�‰�����v�É���}���‰�����X���a�š���š�v���������u�����Ì�]�v���Œ�}���v� ���‰�Œ�����‰�]�•�Ç���•�����À�“���l���u�€�Î�µ��
�o�_�“�]�›�X 

�����Œ�����o���~�•�µ�‰���Œ�(�}�v���•���������W���Z���W��  �~���• �K�Ì�v���u�}�À���v� ���u�v�}�Î�•�š�À�}���~�Z�Y�•���‰�Œ�����í�ì�ì���9���·�v�]�l���l�Ç�•���o�]�v�Ç���•�_�Œ�}�À���i���•����
�‰�}���q���������Z���>�����~�^�µ�‰���Œ�(�}�v���•���������W���Z�����~���W�Œ���À�}���^�‰�}�o�}�����v�•�š�À�����‰�Œ�����v�·���Ì�}�À� ��
�‰�o���v�}�À���v�]�����<�v�}�Á���•���i�����ð�ñ�ï�ò���l�P�X���a�š���š�v���������u�]���•�š�v�����}�Ì�v���u�}�À���v� ��
�u�v�}�Î�•�š�À�����‰�Œ�����·�v�]�l���l�Ç�•���o�]�v�Ç���•�_�Œ�}�À���i���•�����u�€�Î�µ���o�_�“�]�›�X 

���Æ�š�Œ� �u�v�����v�������Ì�‰�����v�����o���š�l���^���µ�À�������v�����À�����W���Z�����•���‰�o���v�}�À�����_�u���‰�Œ���Z�}�u��
�D�v�}�Î�•�š�À�}���~�d�W�Y�•���ð�ñ�ð���l�P�X 

 

 

 

 

 

 

 

 �<���Z�d���������•�W�����E�K�^�d�E�|���,���j�����:�K�s 

�í�ì�X�������>�a�/�����Z���'�h�>�����E�����/�E�&�K�Z�D�����/�� 

 

�~���• �,�o���•���v�]�����‰�}���q�����‘���ï�ì�î�����W���Z�����•�����À�Ç�Î�����µ�i�����‰�Œ�]���Z�u�}�š�v�}�•�Ÿ���ð�ñ�ð���l�P�X��
���o�����}���i�����v�����i�����v�}�u���u�]���•�š�����‰�Œ�_�š�}�u�v�É���Z���À�]�������l�Ç�•���o�]�v�Ç���•�_�Œ�}�À���i�X���D�v�}�Î�•�š�À�}��
�l�Ç�•���o�]�v�Ç���•�_�Œ�}�À���i���•�����o�_�“�]���À���Ì���À�]�•�o�}�•�Ÿ���}�����š�Ç�‰�µ�������š� �Œ�]���X���W�Œ�����À�]�������]�v�(�}�Œ�u�����]�_��
�l�}�v�š���l�š�µ�i�š�����•�À�}�i�Z�}���Ì���•�š�µ�‰���µ���W�Z�������©���Œ�]�����X 

�~���• ���W���Z�����}�����]���o���ï�í�î���·�Œ�}�À���x���î���•�����À�Ì�›���Z�µ�i�����v���������š� �Œ�]���U�����l���i�����l�Ç�•���o�]�v����
�•�_�Œ�}�À�����‰�Œ�_�š�}�u�v�����À���u�v�}�Î�•�š�À�����ñ�ì�ì���o�]���]���Œ���X�����o�����}���À�]���������l���o�����}�����l���i�����}�o�}�À�}��
�‰�Œ�_�š�}�u�v� ���À���u�v�}�Î�•�š�À�����ð�ñ�ï�ð���l�P�����o�����}���À�]�����X 

�~���• �K�Ì�v���u���v�]�������}�����À���š���q���W���d���v�š�}���‰�Œ�}���µ�l�š���}���•���Z�µ�i�����š�}�Æ�]���l� ��
���Z���u�]�l���o�]���U���l�š�}�Œ� ���u�€�Î�µ���‰�}���o�]���Z���›���Z�o���•���v�]�µ���‰�}���q�����•���l���]�������W���Z�����ï�í�ï��
�/�v�À���v�š���Œ���µ�À�}�q�x�}�À���v�]�����š�}�Æ�]���l�É���Z�����Z���u�]�l���o�]�_���~�&�}�Œ�u�µ�o���Œ���Z�•�X�����l���•�š����
�À�É�Œ�}���v�É�u���Ì���À�}���}�u���‰�}�����l�•���}�u���^�/�����î�ì�����Î���ï�õ�U���‰�}�•�l�Ç�š�µ�i�·���•����
�v���•�o�����µ�i�·�������]�v�(�}�Œ�u�����]�� 

�����Ç���•�š�����u�}�Z�o�]���À�Ç�‰�o�v�]�›���‰�}�Î�����}�À���v� ���‰�Œ���Z�q�����Ç�W 

�d�}�Æ�]���l� �����Z���u�]�l���o�]����   ���1�^�>�K��  CAS �W�Œ�]���o�]�Î�v�����Z�u�}�š�v�}�•�›��-%. 

�Ž���s�������v�]����     �ó�ð�ï�õ-�õ�î-�í��   �ó�ì 

�Ž���<�Ç�•���o�]�v�����•�_�Œ�}�À����    �ó�ò�ò�ð-�õ�ï-�õ��   �í�ì-�ï�ì 
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�Ž�����v�Ÿ�u�•�v��    �ó�ð�ð�ì-�ï�ò-�ì��   �ì�U�î 

�Ž�����Œ�Ì� �v��     �ó�ð�ð�ì-�ï�ô-�î��   �ì�U�ì�ì�ï 

�Ž���E�]�����i�����‰�Œ�_�š�}�u�v�É���À�}���À�“���š�l�É���Z���š�Ç�‰�}���Z�������š� �Œ�]�_�X���W�Œ�����À�]�������]�v�(�}�Œ�u�����]�_���l�}�v�š���l�š�µ�i�š����
�•�À�}�i�Z�}���Ì���•�š�µ�‰���µ���W�Z�������©���Œ�]�����X 

���l�����]�•�š�Œ�]���µ�µ�i���š�����š���v�š�}���‰�Œ�}���µ�l�š���]�v�É�u���À�É�Œ�}�����}�u���À���l�•���}���Z���^�o�����î�ì�����Î���ï�õ�U���Ÿ���š�}��
�]�v�(�}�Œ�u�����]�����u�µ�•�]�������Ç�›���‰�}�•�l�Ç�š�v�µ�š� ���‰�Œ�]���‰�Œ�À���i���Ì���•�]���o�l�����l���Î��� �Z�}���l���o���v�����Œ�v���Z�}���Œ�}�l���X��
�W�}�Î�]�������À�l�����v�����‰�}�����À���v�]�����•�‰�Œ���À���‰�}���q�����‘���ï�í�ï���•�����v���À�Ì�›���Z�µ�i�����v���������š� �Œ�]���U���l�š�}�Œ� ���•�·��
�c�•�‰�}�š�Œ�����v�É�u�]���À�É�Œ�}���l���u�]�^���•�o�}�Î�l�Ç �����š� �Œ�]�_���W�Z-�����©���Œ�]�����•�·���µ�À�������v� ���À���Œ���P�]�•�š�Œ�]���d�^������
�š���l�š�}�W 

komponentov �&�$�6���þ�t�V�O�R �V�W�D�Y���7�6�&�$ 

elektrolyt     
kyselina sírová 7664-93-9 Uvedené 

���2�:�X���Í�2���è�'�Î�Ù�•�+�k�ê�ô�2���2�Í�Ù�:�+�:�}�Í     
Olovo ( Pb ) 7439-92-1 Uvedené 

oxid olovnatý (PBO) 1917-36-8 Uvedené 

Síran olovnatý (PbSO4) 7446-14-2 Uvedené 

antimón (Sb) 7440-36-0 Uvedené 

Arzén (As) 7440-38-2 Uvedené 

vápnik (Ca) 7440-70-2 Uvedené 

Zinok ( Sn ) 7440-31-5 Uvedené 

 

 

 

�,���L�µ�v�P�•�•���Z�o�µ�•�•�W 

�d���š�}���l���Œ�š���������Ì�‰�����v�}�•�š�v�É���Z���·�����i�}�À���i�����Ì���o�}�Î���v�����v�����]�v�(�}�Œ�u�����]�����Z�������Ì���Œ�}�i�}���Z�����}�•�š�µ�‰�v�É���Z���À�������•�����‰�Œ�_�‰�Œ���À�Ç�����o�����}���Œ���À�_�Ì�]���X���E���‰�Œ�������Œ���u����
�Î�]�����v�µ���Ì�}���‰�}�À�����v�}�•�›�������Ì�Œ�]���l���u�����•�������l���i�l�}�q�À���l���Ì�}���‰�}�À�����v�}�•�Ÿ���Ì�������l�·�l�}�q�À���l���•�š�Œ���š�µ�U���‰�}�“�l�}�����v�]�������o�����}���À�É�����À�l�Ç���•�‰�}�i���v� ���•��
�u���v�]�‰�µ�o�����]�}�µ�U���•�l�o�����}�À���v�_�u�U���‰�}�µ�Î�_�À���v�_�u�����o�����}���o�]�l�À�]�������]�}�µ���‰�Œ�}���µ�l�š�µ�X�������o�“�]�����]�v�(�}�Œ�u�����]�����}���‰�Œ�}���µ�l�š�}���Z���z�µ�����o�o���/�v���µ�•�š�Œ�Ç���>�]�u�]�š���������o�����}���•��
���l�É�u�]�l�}�q�À���l���}�š���Ì�l���u�]���š�É�l���i�·���]�u�]���•�����}���•���Z�µ���š���i�š�}���l���Œ�š�Ç�������Ì�‰�����v�}�•�š�v�É���Z���·�����i�}�À���•�����}���Œ���›�š�����v�����•�À�}�i�Z�}���Ì���•�š�µ�‰���µ���‰�Œ�����•�š�Ç�l���•���À���Œ���i�v�}�•�›�}�µ�X 
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 VARNOSTNI LIST 

1. IDENTIFIKACIJA IZDELKA IN PODJETJA 

 

Kemijsko/trgovsko ime:   �s���v�Ÿ�o�•�l�}���Œ���P�µ�o�]�Œ���v�����•�À�]�v�����v�}-�l�]�•�o�]�v�•�l�����P���o�������š���Œ�]�i�� 

�W�Œ�}�]�Ì�À���i���o�����W��    YUCELL INDUSTRY LIMITED 

7/F, HAIYUN BUILDING, 16 HAISHAN ROAD, XIAMEN, KITAJSKA 

�<���u�]�i�•�l�������Œ�µ�Î�]�v���l�Œ���Ì�À�Œ�•�Ÿ�š���À�W�� �����š���Œ�]�i�����Ì�����•�Z�Œ���v�i���À���v�i�������o���l�š�Œ�]���v�������v���Œ�P�]�i���U���'���o�������š���Œ�]�i�� 

�~�a�š���À�]�o�l�����h�E�W���î�ô�ì�ì��; �Œ���Ì�Œ�������ô�• 

�d���o���(�}�v�W��     �•�����]�v�(�}�Œ�u�����]�i�����]�v���v�µ�i�v�����‰�Œ�]�u���Œ�����š���o 

�d���o�X�W���ì�ì�ô�ò���ñ�õ�î���ñ�ñ�ñ�ô�í�ì�í 

�&���l�•�W���ì�ì�ô�ò���ñ�õ�î���ñ�ñ�í�ô�ì�í�õ 

�����š�µ�u���Œ���À�]�Ì�]�i���W��  �í�X���i���v�µ���Œ���î�ì�î�î 

�•���u���v�i���v�}�W��     �î�í�X���u���i���î�ì�î�í 

2. NEVARNE SESTAVINE / PODATKI O IDENTITETI IN IDENTIFIKACIJA PODJETJA 

�<���u�]���v�����l�}�u�‰�}�v���v�š�� �“�š���À�]�o�l���������^ 
�W�Œ�]���o�]�Î�v�����š���Î�������o�]���‰�Œ�}�•�š�}�Œ�v�]�v����

v % �D���i�������l�•�‰�o�}�Ì�]�i�����Ì�Œ���l�����~���µ�P���l�u�ï�• 

���v�}�Œ�P���v�•�l�����•�‰�}�i�]�v�����•�À�]�v����     OSHA ACGIH NIOSH 
�Ž���^�À�]�v���� �ó�ð�ï�õ-�õ�î-1 �ò�ï-�ó�ô �ñ�ì �í�ñ�ì �í�ì�ì 
* Kositer �ó�ð�ð�ì-�ï�í-�ñ �ì�U�ì�ì�ò �î�ì�ì�ì �î�ì�ì�ì -- 
*Arzen �ó�ð�ð�ì-�ï�ô-�î �ì�U�ì�ì�ï �í�ì �î�ì�ì -- 
�Ž���<���o���]�i �ó�ð�ð�ì-�ó�ì-�î �ì�U�ì�ì�î -- -- -- 
* Antimon �ó�ð�ð�ì-�ï�ò-�ì �ì�U�î �ñ�ì�ì �ñ�ì�ì -- 
���o���l�š�Œ�}�o�]�š���~�Î�À���‰�o�}�À�����l�]�•�o�]�v���• 7664-�õ�ï-�õ �í�ì-�ï�ì �í�ì�ì�ì �í�ì�ì�ì �í�ì�ì�ì 
�'���o���^�]�ì�î -- �ì�U�î -- -- -- 
�D���š���Œ�]���o���}�Z�]�“�i���W -- �ñ-6 N/A N/A N/A 
�‰�}�o�]�‰�Œ�}�‰�]�o���v �õ�ì�ì�ï-�ì�ó-�ì         
�W�}�o�]�•�š�]�Œ���v �õ�ì�ì�ï-�ñ�ï-6         
�^�š�]�Œ���v�����l�Œ�]�o���v�]�š�Œ�]�š �õ�ì�ì�ï-�ñ�ð-7         
�W�}�o�]�l���Œ���}�v���š --         
�d�Œ�������P�µ�u�� --         
�W�}�o�]���š�]�o���v --         
���l�Œ�]�o���v�]�š�Œ�]�š�����µ�š�����]���v���•�š�]�Œ���v �õ�ì�ì�ï-�ñ�ò-�õ         
�^�š�]�Œ���v�����µ�š�����]���v �õ�ì�ì�ï-�ñ�ñ-�ô         
�W�}�o�]�À�]�v�]�o���l�o�}�Œ�]�� �õ�ì�ì�î-�ô�ò-�î         
�D���š���Œ�]���o���Ì�����o�}���]�o�}���‰�o�}�“�� --         
�Ž���v�}�Œ�P���v�•�l�]���•�À�]�v�������]�v�����o���l�š�Œ�}�o�]�š���~�l�]�•�o�]�v�•�l�]���P���o�•���•�š�����P�o���À�v�]���l�}�u�‰�}�v���v�š�]���À�•���l���������š���Œ�]�i���U���l�]���i�}���‰�Œ�}�]�Ì�À���i�����z�µ�����o�o���/�v���µ�•�š�Œ�Ç���>�]�u�]�š�����X 
�K���À�]�•�v�}���}�����À�Œ�•�š���������š���Œ�]�i�����•�}���o���Z�l�}���‰�Œ�]�•�}�š�v�����š�µ���]�����Œ�µ�P�����l�}�u�‰�}�v���v�š���X���•�����À�������]�v�(�}�Œ�u�����]�i���•�����}���Œ�v�]�š�����v�����‰�Œ�����•�š���À�v�]�l�����W�Z�������š�š���Œ�Ç 

 

           VARNOSTNI LIST                                             

�ï�X���&�/�•�/���E�/���W�K�����d�<�/ 
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�s�]�����Ì���]�v���À�}�v�i�W�� �/�Ì�����o�l�]�V�����Œ���Ì���À�}�v�i�������o���l�š�Œ�}�o�]�š���i���������o���P���o���Ì���}�•�š�Œ�]�u�U���‰�Œ�}���}�Œ�v�]�u�U���}�•�š�Œ�]�u���À�}�v�i���u�X 

���o���l�š�Œ�}�o�]�š�W��  �s�������l�}�š���í�ï�ô�ì�£��  

�s�Œ���o�]�“�����W��  �î�ñ�î�����}���ï�ò�ì�£�� 

�d���o�]�“�����W��  �í�ì�ì�9 

�d�}�‰�v�}�•�š���À���À�}���]�W��  �E�]���µ�‰�}�Œ�����v�} 

�^�š�}�‰�v�i�����]�Ì�‰���Œ���À���v�i�����~���µ�Ÿ�o���������š���š�A�í�•�W�� �õ�U�ò�����}���í�í�U�ï 

�^�‰�����]�.���v�����š���Î�����~�,�î�K�A�í�•�W��  �E�]���µ�‰�}�Œ�����v�} 

�W���Œ�v�]���š�o���l�W��  �E�]���µ�‰�}�Œ�����v�} 

�W���Œ�v�����P�}�•�š�}�š�����~���/�Z�A�í�•�W��  �E�]���µ�‰�}�Œ�����v�} 

 

 

�ð�X���W�K�����d�<�/���K���E���s���Z�E�K�^�d�/�����<�^�W�>�K�•�/�:�����/�E���W�K�•���Z�� 

 

�W�o���u���v�]�“�����W��  N/A 

�^�‰�}���v�i�����u���i�������l�•�‰�o�}�Ì�]�i�����~�>���>�•�W��  �ð�U�í���9���~�l�}�š���À�}���]�l�}�À���‰�o�]�v�• 

�•�P�}�Œ�v�i�����u���i�������l�•�‰�o�}�Ì�]�À�v�}�•�Ÿ���~�h���>�•�W   �ó�ð�U�ì�î���9���~�l�}�š���À�}���]�l�}�À���‰�o�]�v�• 

�^�Œ�����•�š�À�����Ì�����P���“���v�i���W�� �•�µ�Z�����l���u�]�l���o�]�i���U���}�P�o�i�]�l�}�À�����]�}�l�•�]���U���‰���v�����]�v���À�}�����X���E�����µ�‰�}�Œ�����o�i���i�š�����À�}�������v����
�š�}�l�}�l�Œ�}�P�]�Z���‰�}�����v���‰���š�}�•�š�i�}�X  

�E���v���À�����v�]���‰�}�Î���Œ�]��-  �D�������‰�}�o�v�i���v�i���u���]�v�������o�}�À���v�i���u�������š���Œ�]�i���v���•�š���i�����o���Z�l�}���À�v���š�o�i�]�À���À�}���]�l�}�À���‰�o�]�v�X�����������]��
�•�����]�Ì�}�P�v�]�o�] 

�]�v���v���À���Œ�v�}�•�Ÿ�����l�•�‰�o�}�Ì�]�i���W�� �������•�����]�Ì�}�P�v���š�����v���À���Œ�v�}�•�Ÿ���‰�}�Î���Œ�������o�]�����l�•�‰�o�}�Ì�]�i���U���Z�Œ���v�]�š�����]�•�l�Œ�������o�]�����Œ�µ�P�����À�]�Œ�����À�Î�]�P����
�•�š�Œ���v���}���������š���Œ�]�i�X���W�Œ���‰�Œ�]�����i�š�����•���U���������l�}�À�]�v�•�l�]���u���š���Œ�]���o�]���v�����‰�Œ�]�����i�}���À���•�Ÿ�l���Ì��
�v���P���Ÿ�À�v�]�u�]���]�v���‰�}�Ì�]�Ÿ�À�v�]�u�]���‰�}�o�]�������o�]�����]�v�������š���Œ�]�i���Z�l�Œ���Ÿ�X���•�����v���u���•�Ÿ�š��v in 
�À�Ì���Œ�Î���À���v�i�����µ�‰�}�“�š���À���i�š�����v���À�}���]�o�����‰�Œ�}�]�Ì�À���i���o�����X  

���}�����š�v�����]�v�(�}�Œ�u�����]�i���W�� �s�}�������Ì�����P���“���v�i�����]�v���À�}�������Ì�����Œ���������v�i�����•�š�����o���Z�l�}���•�š�Œ�µ�‰���v�]���]�v���i�����l�]���š���Œ���]�u���š�����o���Z�l�}��
�“�l�}���o�i�]�À�����µ���]�v�l���X      
   

 

 

 

 

 

 

 VARNOSTNI LIST 

 

5. PODATKI O        REAKTIVNOSTI 
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�^�š�����]�o�v�}�•�š�W�� �d�����]�Ì�����o���l���i�����•�š�����]�o���v���‰�Œ�]���v�}�Œ�u���o�v�]�Z���‰�}�P�}�i�]�Z���‰�Œ�]���•�}���v�]���š���u�‰���Œ���š�µ�Œ�]�X 

�/�v�l�}�u�‰���Ÿ���]�o�v�}�•�Ÿ�W�� �/�Ì�}�P�]�����i�š�����•�����•�Ÿ�l�µ���Ì���u�}���v�]�u�]���l�]�•�o�]�v���u�]�U���À�v���š�o�i�]�À�]�u�]���}�Œ�P���v�•�l�]�u�]���u���š���Œ�]���o�]�U���Z���o�]���]�U��
�Z���o�}�P���v�]�Œ���v�]�u�]���•�v�}�À�u�]�U���l���o�]�i���À�]�u���v�]�š�Œ���š�}�u�U���‰���Œ�u���v�P���v���š�}�u�U���‰���Œ�}�l�•�]���]�U��
�v���•�š���i���i�}���]�u���À�}���]�l�}�u�U���Œ�����µ�����v�Ÿ���]�v���À�}���}�X 

�E���À���Œ�v�]���‰�Œ�}���µ�l�Ÿ���Œ���Ì�P�Œ�����v�i���W�� �W�Œ�]���š���Œ�u�]���v�]���Œ���Ì�P�Œ�����v�i�]�����o���l�š�Œ�}�o�]�š�����v���•�š���v���i�}���Î�À���‰�o�}�À���š�Œ�]�}�l�•�]���U���}�P�o�i�]�l�}�À���u�}�v�}�l�•�]���U��
�u���P�o�]�������Î�À���‰�o�}�À�����l�]�•�o�]�v���U���Î�À���‰�o�}�À�����]�}�l�•�]�����]�v���À�}���]�l�X���s�]�•�}�l�����š���u�‰���Œ���š�µ�Œ�����•�À�]�v�����À�]�Z��
�•�‰�}�i�]�v���o���Z�l�}���‰�}�À�Ì�Œ�}���]�i�}���•�š�Œ�µ�‰���v���l�}�À�]�v�•�l�]�����]�u�U���Z�o���‰�������o�]���‰�Œ���Z�V���K�����•�Ÿ�l�µ���Ì���u�}���v�]�u�]��
�l�]�•�o�]�v���u�]�l�����Ì���u�]�����o�]���À���‰�Œ�]�•�}�š�v�}�•�Ÿ���À�}���]�l�����o���Z�l�}���v���•�š���v�����Ì���o�}���•�š�Œ�µ�‰���v���‰�o�]�v�����Œ�Ì���v�X 

�W�}�P�}�i�]�U���l�]���•�����i�]�u���i�����š�Œ���������]�Ì�}�P�v�]�Ÿ�W�� ���}�o�P�}�š�Œ���i�v�}���‰�Œ���l�}�u���Œ�v�}���‰�}�o�v�i���v�i�����]�v���À�]�Œ�]���À�Î�]�P���X 

 

6. INFORMACIJE O NEVARNOSTIH ZA ZDRAVJE 

�D�}�Î�v�]���µ���]�v�l�]���v�����Ì���Œ���À�i�� 

�•�À���‰�o�}�À�����l�]�•�o�]�v�����À���P���o�µ�W�� �•���Œ���À�i�µ���“�l�}���o�i�]�À�}���v�����À�•���Z���‰�}�š���Z���À�v�}�•���X���^�À�]�v�����À�����•�‰�}�i�]�v���W�����}���v���À���Œ�v����
�]�Ì�‰�}�•�š���À�o�i���v�}�•�Ÿ���o���Z�l�}���‰�Œ�]�������o���U���������i�����]�Ì�����o���l���•���P�Œ���š�U���}�l�•�]���]�Œ���v�����o�]���l���l�}�����Œ�µ�P��������
�}�������o���v�����o�]���‰�}�“�l�}���}�À���v�U���������v���•�š���v�����‰�Œ���Z�U�����]�u�����o�]���Z�o���‰�]�X 

�s���]�Z���À���v�i���W�� ���Œ���Î���v�i�������]�Z���o�v�]�Z���‰�}�Ÿ���]�v���u�}�Î�v�]�����}�o�P�}�š�Œ���i�v�]���µ���]�v�l�]�X 

�•���µ�Î�]�š�i���W�� �>���Z�l�}���‰�}�À�Ì�Œ�}���]���Z�µ���}�����Œ���Î���v�i���l�}�‰���l�o�]�v�����µ�•�š�U���P�Œ�o���U���‰�}�Î�]�Œ���o�v�]�l�����]�v���‰�Œ�������À�v���P����
�š�Œ���l�š�����š���Œ���“�l�}���o�i�]�À�}�����o�]���‰�}�‰�}�o�v�}���Ì���•�š�Œ�µ�‰�]�š���À���•���•�À�]�v�����u�X���•���µ�Î�]�š�i�����•�À�]�v�������o���Z�l�}��
�‰�}�À�Ì�Œ�}���]�����}�o�����]�v�����À���š�Œ�����µ�Z�µ�U���•�o�����}�•�š�U�����Œ�µ�Z���v�i���U�����Œ�]�•�l�}���]�v���Z�µ�������l�Œ�����X���d�}���o���Z�l�}��
�Z�]�š�Œ�}���‰�Œ�]�À�����������}���•�]�•�š���u�•�l�����š�}�l�•�]���v�}�•�Ÿ���]�v���P�����u�}�Œ�����Ì���Œ���À�]�Ÿ���Ì���Œ���À�v�]�l�X 

�<�}�Î���W�� �E���‰�}�•�Œ�������v���•�Ÿ�l���Ì�����o���l�š�Œ�}�o�]�Ÿ���~�P���o�•���o���Z�l�}���‰�}�À�Ì�Œ�}���]���Z�µ���}�����Œ���Î���v�i���U���}�‰���l�o�]�v�����]�v��
�Œ���Ì�i�������X 

�K���]�W�� �E���‰�}�•�Œ�������v���•�Ÿ�l���Ì�����o���l�š�Œ�}�o�]�Ÿ���~�P���o�•���o���Z�l�}���‰�}�À�Ì�Œ�}���]���Z�µ���}�����Œ���Î���v�i���U���}�‰���l�o�]�v���U��
�‰�}�“�l�}���������Œ�}�Î���v�]���������o�]���•�o���‰�}�š�}�X 

���l�µ�š�v�����v���À���Œ�v�}�•�Ÿ���Ì�����Ì���Œ���À�i���W�� �W�}�v���À�o�i���i�}�������o�]�����}�o�P�}�š�Œ���i���v���•�Ÿ�l���o���Z�l�}���‰�}�À�Ì�Œ�}���]�����Œ���Î���v�i�����l�}�Î���U���‰�}�“�l�}�����}���Œ�}�Î���v�]������
�]�v���Ì�P�}�Œ�v�i�]�Z�����]�Z���o�v�]�Z���‰�}�Ÿ�X���^�]�u�‰�š�}�u�]���Ì���•�š�Œ�µ�‰�]�š�À�����•���•�À�]�v�����u���À�l�o�i�µ���µ�i���i�}���P�o���À�}���}�o�U��
�µ�š�Œ�µ�i���v�}�•�š�U�����}�o�����]�v�����À���š�Œ�����µ�Z�µ���]�v���]�Ì�P�µ���}�����‰���Ÿ�š���U�����}�o�����]�v�����À���u�]�“�]�����Z���]�v���“�]���l�}�•�š�U��
�š���Î���À�����•���•�‰���v�i���u���]�v���Œ���Ì���Œ���Î�o�i�]�À�}�•�š�X 

 

 

 

 

 VARNOSTNI LIST 

6. INFORMACIJE O NEVARNOSTIH ZA ZDRAVJE 

 

�<�Œ�}�v�]���v�����v���À���Œ�v�}�•�Ÿ���Ì�����Ì���Œ���À�i���W�� �W�Œ���l�}�u���Œ�v�����]�Ì�‰�}�•�š���À�o�i���v�}�•�š���Î�À���‰�o�}�À�]���l�]�•�o�]�v�]�U���v�}�š�Œ���v�i�]���l�}�u�‰�}�v���v�Ÿ�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�i���U��
�o���Z�l�}���‰�}�À�Ì�Œ�}���]�����Œ�}�Ì�]�i�}���Ì�}���v�����•�l�o���v�]�v�����]�v���À�v���š�i�����v�}�•�µ�U���P�Œ�o�����]�v�����Œ�}�v�Z�]�i���À�X���•���µ�Î�]�š�i����
�•�À�]�v�������o���Z�l�}���‰�}�À�Ì�Œ�}���]���•�o�����}�•�š�U���]�Ì�P�µ���}���š���Î���U���š�Œ�����µ�“�v�����l�Œ�����U���µ�š�Œ�µ�i���v�}�•�š���]�v�����}�o�����]�v����
�À���Œ�}�l���Z�U���v�}�P���Z���]�v���•�l�o���‰�]�Z�X�����Œ�µ�P�]���µ���]�v�l�]���À�l�o�i�µ���µ�i���i�}���‰�}�“�l�}�������������v�š�Œ���o�v���P����
�Î�]�À���v���P�����•�]�•�š���u���U���o�����À�]���v�}�����]�•�(�µ�v�l���]�i�}�U�����v���u�]�i�}�U���v���À�Œ�}�‰���Ÿ�i�}�U���Ì�o���•�Ÿ���u�}�š�}�Œ�]���v�]�Z��
�Î�]�À�����À�U���•���‰���������u���Ì���‰���•�š�i�����]�v���u�}�Î�v�����Œ���‰�Œ�}���µ�l�Ÿ�À�v�����µ���]�v�l���X 
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�•�À���‰�o�}�À�����l�]�•�o�]�v�����~�À���P���o�µ�•�W�� �D�����v���Œ�}���v�������P���v���]�i�����Ì�����Œ���Ì�]�•�l���À�����Œ���l�����~�/���Z���•���i�����i�u�}���v�������v�}�Œ�P���v�•�l�����l�]�•�o�]�v�•�l����
�u���P�o�]�����U���l�]���À�•�����µ�i���i�}���Î�À���‰�o�}�À�}���l�]�•�o�]�v�}�h���µ�À�Œ�•�Ÿ�o�����u�������Œ���l�}�š�À�}�Œ�v�����•�v�}�À�]���Ì�����o�i�µ���]��
�l���š���P�}�Œ�]�i�����/�X���d�����Œ���Ì�À�Œ�•�Ÿ�š���À���v�����À���o�i�����Ì�����š���l�}�������}���o�]�l�����Î�À���‰�o�}�À�����l�]�•�o�]�v�������o�]���Œ���Ì�š�}�‰�]�v���U��
�l�]���À�•�����µ�i���i�}���Î�À���‰�o�}�À�}���l�]�•�o�]�v�}���À�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�i�µ�X�����v�}�Œ�P���v�•�l�����l�]�•�o�]�v�•�l�����u���P�o�]������
�~�Î�À���‰�o�}�À�����l�]�•�o�]�v���•���•�����u�������}���]�����i�v�}���µ�‰�}�Œ�����}���š���P�����]�Ì�����o�l�����v�����š�À�}�Œ�]�X���������]�Ì�����o���l��
�µ�‰�}�Œ�����o�i���š�����v���‰�Œ���À�]�o�v�}�U���v�‰�Œ�X�����X���������i�����‰�Œ���}���Œ���u���v�i���v�U���•�����o���Z�l�}���‰�}�i���À�]���u���P�o�]������
�Î�À���‰�o�}�À�����l�]�•�o�]�v���X 

�^�À�]�v�����À�����•�‰�}�i�]�v���W�� �^�À�]�v�������i�����v���À�������v���l�}�š���Œ���l�}�š�À�}�Œ�v�����•�v�}�À���î���U���À���Œ�i���š�v�}���‰�Œ�]���Î�]�À���o�]�Z���À�����l�•�š�Œ���u�v�]�Z��
�}���u���Œ�l�]�Z�X���d�Œ���v�µ�š�v�}���v�]�����}�l���Ì�}�À���}���Œ���l�}�š�À�}�Œ�v�}�•�Ÿ���‰�Œ�]���o�i�µ�����Z�X 

Arzen:  �E�����]�}�v���o�v�]���š�}�l�•�]�l�}�o�}�“�l�]���‰�Œ�}�P�Œ���u���~�E�d�W�•�U���D�����v���Œ�}���v�������P���v���]�i�����Ì�����Œ���Ì�]�•�l���À�����Œ���l����
�~�/���Z���•�U���K�^�,�����]�v���E�/�K�^�,���•�}���P�����Œ���Ì�À�Œ�•�Ÿ�o�]���u�������Œ���l�}�š�À�}�Œ�v�����•�v�}�À�]�U���À���v�����Œ���o�����‰�}��
���}�o�P�}�š�Œ���i�v�]���]�Ì�‰�}�•�š���À�o�i���v�}�•�Ÿ���À�]�•�}�l�]�u���l�}�v�����v�š�Œ�����]�i���u�X 

�•���Œ���À�•�š�À���v�����•�š���v�i���U���l�]���•�����‰�}�i���À�]�i�}���‰�Œ�]   

�/�Ì�‰�}�•�š���À�o�i���v�}�•�š���v�����•�‰�o�}�“�v�}���‰�}�•�o�����“���W�� �W�Œ���l�}�u���Œ�v�����]�Ì�‰�}�•�š���À�o�i���v�}�•�š���u���P�o�]���]���Î�À���‰�o�}�À�����l�]�•�o�]�v�����o���Z�l�}���‰�}�À�Ì�Œ�}���]���‰�}�“�l�}�����}��
�‰�o�i�µ�����]�v���‰�}�•�o�����“�����‰�o�i�µ���v�}�����}�o���Ì���v�X���^�Ÿ�l���Î�À���‰�o�}�À�����l�]�•�o�]�v�����•���l�}�Î�}���o���Z�l�}���‰�}�•�o�����“����
�l�}�Î�v�������}�o���Ì�v�]�U���l�}�š���•�š�������l�����u���]�v���l�}�v�š���l�š�v�]�������Œ�u���Ÿ�Ÿ�•�X���^�À�]�v�������]�v���v�i���P�}�À�����•�‰�}�i�]�v����
�o���Z�l�}���‰�}�•�o�����“���i�}���v���l���š���Œ�����}���o�]�l�����o�����À�]���v�]�Z�U���i���š�Œ�v�]�Z���]�v���v���À�Œ�}�o�}�“�l�]�Z�����}�o���Ì�v�]�X���K�š�Œ�}�l����
�]�v���v�}�•�����v�]�������i�����š�Œ���������Ì���“���]�Ÿ�Ÿ���‰�Œ�������]�Ì�‰�}�•�š���À�o�i���v�}�•�š�i�}���•�À�]�v���µ�X���>�i�µ���i�����Ì�����}�o���Ì�v�]�i�}��
�o�����À�]�����]�u���i�}���o���Z�l�}���À�����i�����š�À���P���v�i�����Ì�����}���‰�}�À�������o�����À�]���X 

���}�����š�v�����]�v�(�}�Œ�u�����]�i���W�� �W�Œ�]���}���]�����i�v�]���µ�‰�}�Œ�����]���š���Z���]�Ì�����o�l�}�À���À���‰�Œ�}�����i�]���v�]���‰�Œ�]�����l�}�À���Ÿ���µ���]�v�l�}�À���v�����Ì���Œ���À�i���X 

 

 

 

 

 

 

 

 

 VARNOSTNI LIST 

�ó�X���h�<�Z���W�/���W�Z�s�����W�K�D�K���/ 

�s���]�Z���À���v�i�����Î�À���‰�o�}�À�����l�]�•�o�]�v���W�� �������š���Î�l�}�����]�Z���š���U���š���l�}�i���‰�}�i���]�š�����v�����•�À���Î���Ì�Œ���l�X���������•�]�u�‰�š�}�u�]���v�����]�Ì�P�]�v���i�}�U���‰�}�]�“���]�š����
�Ì���Œ���À�v�]�“�l�}���‰�}�u�}���X 

�•���µ�Î�]�š�i���W���•�À���‰�o�}�À�����l�]�•�o�]�v���W�� �����i�š�����À���o�]�l�����l�}�o�]���]�v�����À�}�����U���E�����]�Ì�Ì�}�À�]�š�������Œ�µ�Z���v�i���U���‰�}�•�À���š�µ�i�š�����•�����Ì���Ì���Œ���À�v�]�l�}�u�X 

�^�Ÿ�l���•���l�}�Î�}�W���•�À���‰�o�}�À�����l�]�•�o�]�v���W�� �/�Ì�‰�]�Œ���Ÿ���Ì���}���]�o�}���À�}�������À�•���i���í�ñ���u�]�v�µ�š�X���K���•�š�Œ���v�]�š�����l�}�v�š���u�]�v�]�Œ���v�����}���o�����]�o�����]�v���}���µ�š���À�X 

�^�Ÿ�l���Ì���}���u�]�W���•�À���‰�o�}�À�����l�]�•�o�]�v�����]�v���•�À�]�v�����W�� �d���l�}�i���]�Ì�‰�]�Œ���Ÿ���Ì���}���]�o�}���À�}�������À�•���i���í�ñ���u�]�v�µ�š�V���K���]�“���]�š�����Ì���Œ���À�v�]�l�� 

 

8.VARNOSTNI UKREPI IN RAVNANJE 

 

�W�}�•�š�}�‰�l�]���}�����Œ���Ì�o�]�š�i�µ�����o�]���‰�µ�“�����v�i�µ�W���•�����Œ�Î�]�l�Ì�����Œ�Î�]���u���i�Z�v�����Œ���Ì�o�]�š�i�����•���•�µ�Z�]�u���‰���•�l�}�u�U���Ì���u�o�i�}���]�v���À���Œ�u�]�����o�o�]�X���E�����µ�‰�}�Œ�����o�i���i�š�����P�}�Œ�o�i�]�À�]�Z��
�u���š���Œ�]���o�}�À�X���������i�����u�}�P�}�����U���‰�Œ���À�]���v�}���v���À�š�Œ���o�]�Ì�]�Œ���i�š�����Œ���Ì�o�]�Ÿ�����o���l�š�Œ�}�o�]�š���•��
�•�}���}�U���v���š�Œ�]�i���À�]�u�����]�l���Œ���}�v�}�u�U�����‰�v�}�u���]�š���X���E�}�•�]�š�����l�]�•�o�]�v�•�l�}���}���‰�}�Œ�v����
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�}���o�����]�o���U���“�l�}�Œ�v�i���U���Œ�}�l���À�]�������]�v���}���Œ���Ì�v�}���u���•�l�}�X���W�Œ���‰�Œ�����]�š���U�����������]���Œ���Ì�o�]�š�i����
�‰�Œ�]�“�o�����À���}���š�}�l�������o�]���À�}���}�š�}�l���X 

�D���š�}�������}���•�š�Œ���v�i���À���v�i�����}���‰�����l�}�À�W�� �/�Ì�Œ�����o�i���v���������š���Œ�]�i���W���W�}�“�o�i�]�š�����À���Œ�����]�l�o���Î�v�]�������v�š���Œ���Ì�����Œ�����]�l�o�]�Œ���v�i���X��
�E���À�š�Œ���o�]�Ì�]�Œ���v�}�����o���š�}���‰�}�•�š���À�]�š�����À���Ì���‰�Œ�š�����‰�}�•�}�������]�v���}�������o���i�š�����À���•�l�o�����µ���Ì��
���Œ�Î���À�v�]�u�]���]�v���Ì�À���Ì�v�]�u�]���‰�Œ�����‰�]�•�]�X���s���o�]�l�����Œ���Ì�o�]�š�i���U���Œ���Ì�Œ���������v�����Ì���À�}���}�U���i����
�š�Œ���������‰�}���v���À�š�Œ���o�]�Ì�����]�i�]���]�v���š���•�Ÿ�Œ���v�i�µ���}�������o���Ÿ���À���•�l�o�����µ���Ì���}���}���Œ���v�]�u�]��
�o�}�l���o�v�]�u�]�U�����Œ�Î���À�v�]�u�]���]�v���Ì�À���Ì�v�]�u�]���Ì���Z�š���À���u�]�X���K���Œ�v�]�š�����•�����v�������Œ�Î���À�v�}��
�}�l�}�o�i�•�l�}�����P���v���]�i�}�����o�]���Ì�À���Ì�v�}�����W���X 

�Z���À�v���v�i�����]�v���•�Z�Œ���v�i���À���v�i���W�� - �����š���Œ�]�i�����Z�Œ���v�]�š�����v�����Z�o�����v���u�U���•�µ�Z���u���]�v�����}���Œ�}���‰�Œ���Ì�Œ�������v���u���u���•�š�µ�X 

- �����š���Œ�]�i�����•�Z�Œ���v�i�µ�i�š�����š�µ���]���‰�}�����•�š�Œ���Z�}�U���������i�]�Z���Ì���“���]�Ÿ�š�����‰�Œ�������À�Œ���u���v�•�l�]�u�]��
�À�‰�o�]�À�]�X 

- �•���“���]�Ÿ�š�����‰�}�•�}�������‰�Œ�������.�Ì�]���v�]�u�]���‰�}�“�l�}�������u�]�U���������‰�Œ���‰�Œ�����]�š�����‰�µ�“�����v�i����
�]�v���Œ���Ì�o�]�š�i�����l�]�•�o�]�v���X 

- �������i�����}�Z�]�“�i���������š���Œ�]�i�����‰�}�“�l�}���}�À���v�}�U���•�����]�Ì�}�P�]�����i�š�����•�Ÿ�l�µ���Ì���v�}�š�Œ���v�i�]�u�]��
�l�}�u�‰�}�v���v�š���u�]�X 

- �D�������Ì�o�}�Î���v���������š���Œ�]�i�����‰�}�o�}�Î�]�š�����l���Œ�š�}�v�U���������‰�Œ���‰�Œ�����]�š�����‰�}�“�l�}���������]�v��
�l�Œ���š�l�����•�Ÿ�l���X 

 

 

 

 

 

 

8.VARNOSTNI UKREPI IN RAVNANJE 

 

�Z���À�v���v�i�����]�v���•�Z�Œ���v�i���À���v�i���W��   - �����š���Œ�]�i�����Z�Œ���v�]�š�����v�����Z�o�����v���u�U���•�µ�Z���u��    
  �]�v�����}���Œ�}���‰�Œ���Ì�Œ�������v���u���u���•�š�µ�X 

- �����š���Œ�]�i�����•�Z�Œ���v�i�µ�i�š�����š�µ���]���‰�}�����•�š�Œ���Z�}�U���������i�]�Z���Ì���“���]�Ÿ�š�����‰�Œ�������À�Œ���u���v�•�l�]�u�]��
�À�‰�o�]�À�]�X 

- �•���“���]�Ÿ�š�����‰�}�•�}�������‰�Œ�������.�Ì�]���v�]�u�]���‰�}�“�l�}�������u�]�U���������‰�Œ���‰�Œ�����]�š�����‰�µ�“�����v�i����
�]�v���Œ���Ì�o�]�š�i�����l�]�•�o�]�v���X 

- �������i�����}�Z�]�“�i���������š���Œ�]�i�����‰�}�“�l�}���}�À���v�}�U���•�����]�Ì�}�P�]�����i�š�����•�Ÿ�l�µ���Ì���v�}�š�Œ���v�i�]�u�]��
�l�}�u�‰�}�v���v�š���u�]�X 

- �D�������Ì�o�}�Î���v���������š���Œ�]�i�����‰�}�o�}�Î�]�š�����l���Œ�š�}�v�U���������‰�Œ���‰�Œ�����]�š�����‰�}�“�l�}���������]�v��
�l�Œ���š�l�����•�Ÿ�l���X 

- �W�Œ���‰�Œ�]�����i�š�����•���U���������•�����v�}�����v���‰�Œ���À�}���v�]���u���š���Œ�]���o���v�������}�Ÿ�l�����}�����Z���‰�}�o�}�À��
�����š���Œ�]�i���X���>���Z�l�}���‰�Œ�]���������}���l�Œ���š�l���P�����•�Ÿ�l���U���l���Œ���‰�}�À�Ì�Œ�}���]���}�l�À���Œ�}�������š���Œ�]�i�����]�v��
�‰�}�Î���Œ�X 

- �E���‰�Œ���À�}���Z�Œ���v�]�š�����•�š�Œ���v���}�����}�P�v�i���U���]�•�l���Œ���]�v���l���š���Œ���P�����l�}�o�]���À�]�Œ�����š�}�‰�o�}�š���X 
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- �W�Œ���‰�Œ�]�����i�š�����•���U���������•�����v�}�����v���‰�Œ���À�}���v�]���u���š���Œ�]���o���v�������}�Ÿ�l�����}�����Z���‰�}�o�}�À��
�����š���Œ�]�i���X���>���Z�l�}���‰�Œ�]���������}���l�Œ���š�l���P�����•�Ÿ�l���U���l���Œ���‰�}�À�Ì�Œ�}���]���}�l�À���Œ�}�������š���Œ�]�i�����]�v��
�‰�}�Î���Œ�X 

- �E���‰�Œ���À�}���Z�Œ���v�]�š�����•�š�Œ���v���}�����}�P�v�i���U���]�•�l���Œ���]�v���l���š���Œ���P�����l�}�o�]���À�]�Œ�����š�}�‰�o�}�š���X 

 

�W�Œ���À�]���v�}�•�š�v�}���}�Ì�v�������À���v�i���W�� �^�š�Œ�µ�‰��- �W�}�À�Ì�Œ�}�������Z�µ�������}�‰���l�o�]�v���U 

�E���À���Œ�v�}�•�š��- �s�•�����µ�i�����Î�À���‰�o�}�À�}���l�]�•�o�]�v�}�W 

�,�Œ���v�]�Ÿ���]�Ì�À���v�����}�•���P�����}�š�Œ�}�l 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 VARNOSTNI LIST 

 

�õ�X���E�����Ì�}�Œ�v�]���µ�l�Œ���‰�] 

 

�d���Z�v�]���v�]���v�����Ì�}�Œ�W��  �,�Œ���v�]�Ÿ���]�v���‰�}�o�v�]�Ÿ���À�����}���Œ�}���‰�Œ���Ì�Œ�������À���v���u���‰�Œ�}�•�š�}�Œ�µ�X���^�‰�o�}�“�v�}��
�‰�Œ���Ì�Œ�������À���v�i�����i�����•�‰�Œ���i���u�o�i�]�À�}�X 

�����o�}�À�v�����‰�Œ���l�•���W�� �•�������š���Œ�]�i���u�]���Œ���À�v���i�š�����‰�Œ���À�]���v�}�U���v�����‰�Œ���À�Œ�������i�š�����•���U���������‰�Œ���‰�Œ�����]�š����
�Œ���Ì�o�]�š�i���X���/�Ì�}�P�]�����i�š�����•�����•�Ÿ�l�µ���Ì���v�}�š�Œ���v�i�]�u�]���l�}�u�‰�}�v���v�š���u�]�X���E�}�•�]�š����
�Ì���“���]�š�v�}���}���o���l�}�U���l�}�����}�Ì�]�Œ���š�����l�]�•�o�]�v�}�����o�]���Œ���À�v���š�����Ì�������š���Œ�]�i���u�]�X���W�}��
�Œ�}�l�}�À���v�i�µ���•�]���µ�u�]�i�š�����Œ�}�l���X 

�•���“���]�š�������]�Z���o�W�� �s���v�}�Œ�u���o�v�]�Z���‰�}�P�}�i�]�Z���v�]���‰�}�š�Œ�����v���X���'�o���i���‰�}�•�����v�����‰�}�•�š�}�‰�l�����P���“���v�i�� 

�~�}�������o���l���ð�• 

�•���“���]�š�����l�}�Î���W��  �^�š���v�����Œ���v�}���v�}�•�]�š�����P�µ�u�]�i���•�š�������o�]���‰�o���•�Ÿ���v�����Œ�}�l���À�]�����U���}���‰�}�Œ�v�����v����
�l�]�•�o�]�v���U���������‰�Œ���‰�Œ�����]�š�����•�Ÿ�l���•���l�}�Î�}�X 

�•���“���]�š�����}���]�W�� �E�}�•�]�š�����Ì���“���]�š�v�����}�����o�����•���•�š�Œ���v�•�l�]�u�]���“���]�š�v�]�l�]�����o�]���Ì���“���]�š�v�����}�����o�����‰�Œ�}�Ÿ��
�l���u�]�l���o�]�i���u�����o�]���“���]�š�v�]�l���Ì�����}���Œ���Ì�X�����Œ�µ�P�����Ì���“���]�š�v�����}���o�����]�o�������o�]��– �K�‰�Œ���u���X 

�s���v�}�Œ�u���o�v�]�Z���‰�}�P�}�i�]�Z�������o�}�À���v�i�����v�]���‰�}�š�Œ�������v���Ì���������š���Œ�]�i�����Ì�������•�}�Œ���]�Œ���v�]�u��
���o���l�š�Œ�}�o�]�š�}�u�X 
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9. NADZORNI UKREPI  

 

�K�����v�����v���À���Œ�v�}�•�Ÿ���E�&�W�����Ì�����Î�À���‰�o�}�À�}���l�]�•�o�]�v�}�W���s�v���š�o�i�]�À�}�•�š���~�Œ���������•�� �A���ì 

�•���Œ���À�i�����~�u�}���Œ���•�� �A���ï 

�Z�����l�Ÿ�À�v�}�•�š���~�Œ�µ�u���v���•�� �A���î 

�•�À���‰�o�}�À�����l�]�•�o�]�v�����i�����À���l�}�v�����v�š�Œ�]�Œ���v�]���}���o�]�l�]���Œ�����l�Ÿ�À�v�����Ì���À�}���}�X 

�/�v�(�}�Œ�u�����]�i�����}���‰�Œ���À�}�Ì�µ�W 

�•���u�o�i����- US DOT:  �E�]���µ�•�š�Œ���Ì�v���P�����]�u���v�����‰�}�“�]�o�i�l���V���v�]���µ�Œ���i���v�}���l�}�š���v���À���Œ�v�}�����o���P�}�X 

�����š���Œ�]�i�����W�Z���s�Z�>�����•�}�����]�o�����š���•�Ÿ�Œ���v�����]�v���]�Ì�‰�}�o�v�i�µ�i���i�}���u���Œ�]�o�����Ì����
�v���‰�Œ���‰�µ�•�š�v�}�•�š�U�����}�o�}�����v�����À�����&�Z���ð�õ�U���í�ó�ï�X�í�ñ�õ 

�~���•���~�ï�•���~�]�•���]�v���~�]�]�•�X���E���‰�}�‰�µ�•�š�o�i�]�À���������š���Œ�]�i�����•�}���]�Ì�À�Ì���š�����]�Ì���Ì���Z�š���À�����&�Z���ð�õ�U��
�‰�}���‰�}�P�o���À�i�������U���������•�}���]�Ì�‰�}�o�v�i���v�����v���•�o�����v�i�����u���Œ�]�o���W 

�í�X�������š���Œ�]�i�����u�}�Œ���i�}�����]�Ÿ���Ì���“���]�š���v�����‰�Œ�������l�Œ���š�l�]�u�]���•�Ÿ�l�]���]�v���À���Œ�v�}��
�Ì���‰���l�]�Œ���v���X 

�î�X�������š���Œ�]�i�����]�v���v�i�]�Z�}�À�����Ì�µ�v���v�i�������u�����o���Î�����u�}�Œ���i�}�����]�Ÿ���i���•�v�}���]�v���š�Œ���i�v�}��
�}�Ì�v�������v�����Ì���—�E�K�E-�^�W�/�>�>�������>���—�����o�]���—�E�K�E-�^�W�/�>�����>���������d�d���Z�z�—�X 

 

 VARNOSTNI LIST 

10. DRUGE REGULATIVNE INFORMACIJE 

�>���š���o�}-ICAO-IATA:   �E�]���o�}�����v���P�����}���‰�Œ���u�v���P�����]�u���v���U���v�]���Œ���P�µ�o�]�Œ���v�}���l�}�š���v���À���Œ�v�}�����o���P�}�X 

�����š���Œ�]�i�����W�Z���s�Z�>�����•�}�����]�o�����‰�Œ���]�Ì�l�µ�“���v�����]�v���]�Ì�‰�}�o�v�i�µ�i���i�}���u���Œ�]�o�����Ì����
�v���‰�Œ���‰�µ�•�š�v�}�•�š�U���v���À�������v�����À���v���À�}���]�o�]�Z���/���d�����Ì�����‰���l�]�Œ���v�i�����ô�ì�ò���]�v���‰�}�•�����v�]��
���}�o�}�����]�����ò�ó�X���d���������š���Œ�]�i�����•�‰�Œ���i���u���i�}���À�•�]���‰�Œ�����‰�]�•�]���/���d�����‰�}�����‰�}�P�}�i���u�U��������
�•�}���‰�Œ�]�l�o�i�µ���l�]�������š���Œ�]�i�����Ì���“���]�š���v�]���‰�Œ�������l�Œ���š�l�]�u�]���•�Ÿ�l�]�X 

�K�‰�}�u�������—�E�]���}�u���i���v�}���U���À���•�l�o�����µ���•���‰�}�•�����v�}�����}�o�}�����}�����ò�ó�—���u�}�Œ�������]�Ÿ��
�À�l�o�i�µ�����v�����À���}�‰�]�•���v�����o���š���o�•�l���u���š�}�À�}�Œ�v���u���o�]�•�š�µ�X 

�W�o�}�À�]�o�}��-IMO-IMDG   K �i�����µ�Œ�����v�}���}���‰�Œ���u�v�}���]�u���U���l�]���v�]���Œ���P�µ�o�]�Œ���v�}���l�}�š���v���À���Œ�v�}�����o���P�}�X 

�����š���Œ�]�i�����W�Z-�s�Z�>�����•�}�����]�o�����‰�Œ���]�Ì�l�µ�“���v�����]�v���]�Ì�‰�}�o�v�i�µ�i���i�}���u���Œ�]�o�����Ì�����Ì���“���]�š�}��
�‰�Œ�������‰�µ�“�����v�i���u�U���v���À�������v�����À���‰�}�•�����v�]�Z�����}�o�}�������Z���î�ï�ô�X�í���]�v���î���l�}�����l�•����
�/�D���'�V���•���v�i�����š�}�Œ���i���v�����À���o�i���i�}�����}�o�}���������l�}�����l�•�����/�D���'�U���‰�}�����‰�}�P�}�i���u�U��������
�•�}���‰�Œ�]�l�o�i�µ���l�]�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�i�����Ì���“���]�š���v�]���‰�Œ�������l�Œ���š�l�]�u�]���•�Ÿ�l�]�U���l�}���•�}���‰���l�]�Œ���v�]��
�Ì�����š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�X 

���}�����š�v�����]�v�(�}�Œ�u�����]�i���W��  �s�•���l���������š���Œ�]�i�����]�v���Ì�µ�v���v�i�������u�����o���Î�����u�}�Œ���š�������]�Ÿ���i���•�v�}���]�v���š�Œ���i�v�}��
�}�Ì�v�������v�����Ì���v���‰�]�•�}�u���i�W�Œ���‰�Œ�������v�}���Œ���Ì�o�]�š�i�µ�h�����o�]���i�����š���Œ�]�i���U���}���‰�}�Œ�v�����v����
�Œ���Ì�o�]�š�i���h�X 

- �•�����‰�Œ���À�}�Ì���•�š�����‰�}�š�Œ�����v�����µ�•�š�Œ���Ì�v�������u�����o���Î�����]�v�����}�l�µ�u���v�š�����]�i���U��
�À�l�o�i�µ���v�}���Ì���À�Œ�•�š�}���]�v���l�}�o�]���]�v�}�����o���P���U���}���À�]�•�v�}���}�����]�Ì�À�}�Œ���l�v���u���u���v���P����
�l�Œ���i���l�����Œ�]�v�•�l���P�����µ�Œ�������U���l�}���•�����‰�}�“�]�o�i���X 

�K���•�š�Œ���v�i���À���v�i�����}���‰�����l�}�À�l�Z���Z���W��  �Œ�����o�i���v�����•�À�]�v�����v�}-�l�]�•�o�]�v�•�l���������š���Œ�]�i�������W�����‰�Œ�]���Œ�����]�l�o�]�Œ���v�i�µ���v�����µ�À�Œ�“�������u������
�v���À���Œ�v�����}���‰�����l���X���s���v�����Œ���•�������Œ�Î���À�v�]���]�v���u�����v���Œ�}���v�]���‰�Œ�����‰�]�•�]���o���Z�l�}��
�Œ���Ì�o�]�l�µ�i���i�}�X 
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�����Œ�����o���~�^�µ�‰���Œ�(�µ�v���•���]�v�����W���Z���W��  �~���• �<�}�o�]���]�v���U���}���l���š���Œ�]���•�����‰�}�Œ�}�������~�Z�Y�•���Ì�����Œ���Ì�o�]�š�i�����í�ì�ì���9���Î�À���‰�o�}�À�����l�]�•�o�]�v�����À��
�•�l�o�����µ���•�������Z���>�����~�^�µ�‰���Œ�(�µ�v���•���]�v�����W���Z�����~���W�Œ���À�]�������•�l�µ�‰�v�}�•�Ÿ���Ì����
�v�����Œ�š�}�À���v�i�����À���]�Ì�Œ�����v�]�Z���Œ���Ì�u���Œ���Z�����}���s���“���•���i�����ð�ñ�ï�ò���l�P�X�����Œ�Î���À�v�����]�v��
�o�}�l���o�v�����l�}�o�]���]�v���U���}���l���š���Œ�]�Z���•�����‰�}�Œ�}�������Ì�����Œ���Ì�o�]�š�i�����Î�À���‰�o�}�À�����l�]�•�o�]�v���U���•����
�o���Z�l�}���Œ���Ì�o�]�l�µ�i���i�}�X 

�]�Ì�i���u�v�}���v���À���Œ�v�����•�v�}�À�—�U���v���À�������v�����À�����W���Z�����•���‰�Œ���P�}�u���v�����Œ�š�}�À���v�i����
�<�}�o�]���]�v�����~�d�W�Y�•���ð�ñ�ð���l�P�X 

 

 

 

 

 

 

 

 VARNOSTNI LIST 

10. DRUGE REGULATIVNE INFORMACIJE 

 

�~���• �W�}�Œ�}�����v�i�����À���•�l�o�����µ���Ì���}�������o�l�}�u���ï�ì�î�����W���Z�����i�����‰�}�š�Œ�����v�}�U���������i�����ð�ñ�ð��
�l�P�X�����o�]���À�������Î�À���‰�o�}�À�����l�]�•�o�]�v�����i�����‰�Œ�]�•�}�š�v�]�Z���v�������v���u���u���•�š�µ�X���<�}�o�]���]�v����
�Î�À���‰�o�}�À�����l�]�•�o�]�v�����•�����Œ���Ì�o�]�l�µ�i�����P�o���������v�����À�Œ�•�š�}�������š���Œ�]�i���X���•�����À�������]�v�(�}�Œ�u�����]�i��
�•�����}���Œ�v�]�š�����v�����‰�Œ�����•�š���À�v�]�l�����W�Z�������©���Œ�]�����X 

�~���• �Z���Ì�����o���l���ï�í�î�����W���Z���U���Œ���À���v���î�U���i�����š�Œ���������‰�Œ�]�i���À�]�Ÿ���Ì���������š���Œ�]�i���U���������i����
�Î�À���‰�o�}�À�����l�]�•�o�]�v�����‰�Œ�]�•�}�š�v�����À���l�}�o�]���]�v���Z���ñ�ì�ì���o���•���X�����o�]���À�������]�v�l���o�]���������i����
�‰�Œ�]�•�}�š���v���•�À�]�v�������À���l�}�o�]���]�v���Z���ð�ñ�ï�ð���l�P�����o�]���À�����X 

�~���• �K���À���•�Ÿ�o�}�����}�����À�]�š���o�i���W���d�����]�Ì�����o���l���À�•�����µ�i�����•�š�Œ�µ�‰���v�����l���u�]�l���o�]�i���U���}��
�l���š���Œ�]�Z���i�����u�}�P�}�������‰�}�Œ�}�����Ÿ���À���•�l�o�����µ���Ì���}�������o�l�}�u���ï�í�ï�����W���Z�����W�}�‰�]�•��
�]�Ì�‰�µ�•�š�}�À���•�š�Œ�µ�‰���v�]�Z���l���u�]�l���o�]�i���~�}���Œ���Ì�������Z�•�X���������•�š�����‰�Œ�}�]�Ì�À�}���v�]���}���Œ���š���‰�}����
�l�}�����u�]���^�/�����}�����î�ì�����}���ï�õ�U���•�}���v�����À�}�o�i�}���v���•�o�����v�i�]���‰�}�����š�l�] 

�������o���Z�l�}���]�Ì�‰�}�o�v�]�š�����Ì���Z�š���À���v�����‰�}�Œ�}���]�o���W 

�^�š�Œ�µ�‰���v�����l���u�]�l���o�]�i����   CAS ŠTEVILKA   �W�Œ�]���o�]�Î�v�����š���Î����-%. 

�Ž���^�À�]�v������     �ó�ð�ï�õ-�õ�î-1    �ó�ì 

�Ž���•�À���‰�o�}�À�����l�]�•�o�]�v����    7664-�õ�ï-�õ��   �í�ì-�ï�ì 

�Ž�����v�Ÿ�u�}�v��    �ó�ð�ð�ì-�ï�ò-�ì��   �ì�U�î 

* Arzen      �ó�ð�ð�ì-�ï�ô-�î��   �ì�U�ì�ì�ï 

�Ž���E�]���‰�Œ�]�•�}�š���v���À���À�•���Z���Ÿ�‰�]�Z�������š���Œ�]�i�X���•�����À�������]�v�(�}�Œ�u�����]�i���•�����}���Œ�v�]�š�����v�����‰�Œ�����•�š���À�v�]�l�����W�Z��
�����©���Œ�]�����X 

���������]�•�š�Œ�]���µ�]�Œ���š�����š�����]�Ì�����o���l�����Œ�µ�P�]�u���‰�Œ�}�]�Ì�À���i���o�����u���À���l�}�����Z���^�>�����}�����î�ì�����}���ï�õ�U���i����
�š�Œ���������š�����]�v�(�}�Œ�u�����]�i�����‰�Œ�����o�}�Î�]�Ÿ���•���‰�Œ�À�}���‰�}�“�]�o�i�l�}���À�•���l���P�����l�}�o�������Œ�•�l���P�����o���š���X���•���Z�š���À����
�P�o���������‰�}�Œ�}�����v�i�������}�����À�]�š���o�i���À���À���Œ���Ì�����o�l�µ���ï�í�ï���v�����À���o�i�����Ì���������š���Œ�]�i���U���l�]���•�}��
�—�‰�}�š�Œ�}�“�v�]�“�l�]���]�Ì�����o�l�]�X�—���^���•�š���À�]�v�����À�������š���Œ�]�i���Z�����Œ�µ�Î�������W�Z-�����©���Œ�]�����•�}���v���À�������v�����À��
�Œ���P�]�•�š�Œ�µ���d�^�����U���l�}�š���•�o�����]�W 

komponente številka CAS  status TSCA  
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elektrolit     
�‘�}�ô�U�+�:�}�Í�Ù�'���\�+���2�Í 7664-93-9 Na seznamu 

���2�:�X���Í�2�\�'�Í�Ù�\�U�:�$���2�Í�Ù�\�}���2�è�Í     
�‹�}���2�ô�è�Ù�ü�Ù�„�æ�Ù�ý 7439-92-1 Na seznamu 

�\�}���2�ê�ô�}�Ù�:�'�\���î�Ù�ü�„���i�ý 1917-36-8 Na seznamu 

�‹�}���2�ê�ô�}�Ù�\�j�+���Í�e�Ù�ü�„�æ�‹�i�S�ý 7446-14-2 Na seznamu 

���2�e���1�:�2�Ù�ü�‹�æ�ý 7440-36-0 Na seznamu 

�Í�X�•�ô�2�Ù�ü�Í�\�ý 7440-38-2 Na seznamu 

�X�Í�+�è���$�Ù�ü���Í�ý 7440-70-2 Na seznamu 

�����2�'�Ù�ü�Ù�‹�2�Ù�ý 7440-31-5 Na seznamu 

 

 

 

 

�,���L�µ�v�P�•�•���Z�o�µ�•�•�W 

�d�����À���Œ�v�}�•�š�v�]���o�]�•�š���š���u���o�i�]���v�����]�v�(�}�Œ�u�����]�i���Z���]�v���À�]�Œ�]�Z�U���l�]���•�}�����]�o�]���v�����À�}�o�i�}���À�������•�µ���‰�Œ�]�‰�Œ���À�������o�]�������š�µ�u�����Œ���À�]�Ì�]�i���X���E�����‰�Œ���À�Ì���u���u�}���v�}�����v����
�}���P�}�À�}�Œ�v�}�•�Ÿ���]�v���Ì���À�Œ�������u�}���À�•�}���}���P�}�À�}�Œ�v�}�•�š���Ì�����l���l�Œ�“�v�}���l�}�o�]���]�Ì�P�µ���}�U���“�l�}���}�����o�]���•�š�Œ�}�“�l�����v�����l���l�Œ�“���v���l�}�o�]���v�����]�v�U���‰�}�À���Ì���v�����Ì���Œ���À�v���v�iem, 
�•�Z�Œ���v�i���À���v�i���u�U���µ�‰�}�Œ�����}�����o�]���}���•�š�Œ���v�i���À���v�i���u���]�Ì�����o�l���X���•�������}�����š�v�����]�v�(�}�Œ�u�����]�i�����}���]�Ì�����o�l�]�Z���z�µ�����o�o���o�v���µ�•�š�Œ�Ç���>�]�u�]�š���������o�]���l���l�Œ�“�v�����l�}�oi 
�À�‰�Œ���“���v�i�����À���Ì�À���Ì�]���Ì���À�•�����]�v�}���š���P�����À���Œ�v�}�•�š�v���P�����o�]�•�š�����•�����}���Œ�v�]�š�����v�����•�À�}�i���P�����‰�Œ�����•�š���À�v�]�l�����Ì�����}���v�}�•�����Ì���i���À�v�}�•�š�u�]�X 
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 FICHA DE DATOS DE SEGURIDAD 

1. IDENTIFICACIÓN DEL PRODUCTO Y DE LA EMPRESA 

 

Nombre químico/comercial:   Batería de gel de plomo ácido regulada por válvula 

Fabricante:     YUCELL INDUSTRY LIMITED 

7/F, EDIFICIO HAIYUN, 16 HAISHAN ROAD, XIAMEN, CHINA 

�&���u�]�o�]�����‹�µ�_�u�]�����l���o���•�]�.�������]�•�v�W�� Batería de almacenamiento eléctrico, Batería de gel 

(Número ONU: 2800 >9 Clase 8) 

Teléfono:      �W���Œ�����]�v�(�}�Œ�u�����]�•�v���Ç�����u���Œ�P���v���]���•�U�����}�v�š�����š�}���š���o���(�•�v�]���} 

Teléfono: 0086 592 5558101 

Fax: 0086 592 5518019 

�&�����Z�����������Œ���À�]�•�]�•�v�W��  1 de enero de 2022 

Reemplazado:      �î�í���������u���Ç�}���������î�ì�î�í 

2. INGREDIENTES PELIGROSOS / INFORMACIÓN DE IDENTIDAD E IDENTIFICACIÓN DE LA COMPAÑÍA 

Componente químico número CAS 
Peso o volumen aproximado 

en % Límites de ���Æ�‰�o�}�•�]�•�v�������o�����]�Œ�����~���µ�P���l�u�ï�• 

Compuestos de plomo 
inorgánicos 

    OSHA ACGIH NIOSH 

* Dirigir �ó�ð�ï�õ-92-1 �ò�ï-78 50 150 100 
* Estaño 7440-�ï�í-5 0.006 2000 2000 -- 
*Arsénico 7440-�ï�ô-2 �ì�X�ì�ì�ï 10 200 -- 
* Calcio 7440-70-2 0.002 -- -- -- 
* Antimonio 7440-�ï�ò-0 0.2 500 500 -- 
Electrolito (ácido sulfúrico) 7664-�õ�ï-9 10-�ï�ì 1000 1000 1000 
gel si02 -- 0.2 -- -- -- 
Material de la caja: -- 5-6 N / A N / A N / A 
polipropileno �õ�ì�ì�ï-07-0         
Poliestireno �õ�ì�ì�ï-�ñ�ï-6         
Nitrito acrílico de estireno �õ�ì�ì�ï-54-7         
policarbonato --         
caucho duro --         
Polietileno --         
Nitrito acrílico butadieno 
estireno 

�õ�ì�ì�ï-56-9         

Estireno butadieno �õ�ì�ì�ï-55-8         
Cloruro de polivinilo 9002-86-2         
Material del separador de 
placas 

--         

�Ž���o���‰�o�}�u�}���]�v�}�Œ�P���v�]���}���Ç�����o�����o�����š�Œ�}�o�]�š�}���~�P���o�������]���}�•���•�}�v���o�}�•�����}�u�‰�}�v���v�š���•���‰�Œ�]�v���]�‰���o���•�����������������������š���Œ�_�����(�����Œ�]�����������‰�}�Œ���z�µ�����o�o���/�v���µ�•�š�Œ�Ç��
Limited. 
���•���‰�}�•�]���o�����‹�µ�����Z���Ç�����}�š�Œ�}�•�����}�u�‰�}�v���v�š���•���‰�Œ���•���v�š���•���•���P�·�v�����o���š�]�‰�}�������������š���Œ�_���X�����}�u�µ�v�_�‹�µ���•�������}�v���•�µ���Œ���‰�Œ���•���v�š���v�š�����������W�Z�������š�š���Œ�Ç��
�‰���Œ�����}���š���v���Œ���u���•���]�v�(�}�Œ�u�����]�•�v�X 
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           FICHA DE DATOS DE SEGURIDAD                  

                           

3.DATOS FÍSICOS 

 

���•�‰�����š�}���Ç���}�o�}�Œ�W�� �W�Œ�}���µ���š�}�����o�����}�Œ�����}�V���•�]�v���}�o�}�Œ�����o�����š�Œ�}�o�Ç�š�������•���µ�v���P���o��blanco con un olor acre, 
�‰���v���š�Œ���v�š�����Ç���‰���v���š�Œ���v�š���X 

Electrolito:   �•�µ�‰���Œ�]�}�Œ�������í�ï�ô�ì���£��  

�W�µ�v�š�}�������������µ�o�o�]���]�•�v�W��  �î�ñ�î�������ï�ò�ì�£�� 

�W�µ�v�š�}���������(�µ�•�]�•�v�W��  100% 

Solubilidad en agua:   No aplicable 

�d���•�������������À���‰�}�Œ�����]�•�v���~�������š���š�}�����������µ�Ÿ�o�}���A���í�•�W�� �õ�U�ò�������í�í�U�ï 

�'�Œ���À�������������•�‰�����_�.�������~�,�î�K�A�í�•�W��  No aplicable 

�W�Œ���•�]�•�v���������À���‰�}�Œ�W��  No aplicable 

�����v�•�]���������������À���‰�}�Œ���~���/�Z���A�í�•�W��  No aplicable 

 

 

4.DATOS DE RIESGO DE EXPLOSIÓN Y INCENDIO 

 

�W�µ�v�š�}���������]�v�G���u�����]�•�v�W��  N/A 

�>�_�u�]�š�����]�v�(���Œ�]�}�Œ�����������Æ�‰�o�}�•�]�•�v���~�>���>�•�W��  �ð�U�í�9���~���}�u�}���P���•���Z�]���Œ�•�P���v�}�• 

�>�_�u�]�š�����•�µ�‰���Œ�]�}�Œ�����������Æ�‰�o�}�•�]�•�v���~�h���>�•�W   �ó�ð�U�ì�î�9���~���}�u�}���P���•���Z�]���Œ�•�P���v�}�• 

�D�����]�}�•�����������Æ�Ÿ�v���]�•�v�W�� �‰�Œ�}���µ���š�}�•���‹�µ�_�u�]���}�•���•�����}�•�U�����]�•�Æ�]���}�������������Œ���}�v�}�U�����•�‰�µ�u�����Ç�����P�µ���X���E�}���µ�Ÿ�o�]���������P�µ����
���v�����]�Œ���µ�]�š�}�•�������Ÿ�À�}�•�X  

Incendios inusuales:  ���µ�Œ���v�š�����o���������Œ�P�����Ç�����o���(�µ�v���]�}�v���u�]���v�š�}���������o���•�������š���Œ�_���•���•�����‰�Œ�}���µ�������P���•���Z�]���Œ�•�P���v�}��
���o�š���u���v�š�����]�v�G���u�����o���X���‰���Œ�������À�]�š���Œ 

�Ç���W���o�]�P�Œ�}�•�����������Æ�‰�o�}�•�]�•�v�W�� �W���Œ�������À�]�š���Œ�����o���Œ�]���•�P�}���������]�v�����v���]�}���}�����Æ�‰�o�}�•�]�•�v�U���u���v�š���v�P�����o���•�����Z�]�•�‰���•���µ���}�š�Œ���•��
�(�µ���v�š���•���������]�P�v�]���]�•�v�����o���i�������•���������o���•�������š���Œ�_���•�X�����•���P�·�Œ���•�����������‹�µ�����o�}�•���u���š���Œ�]���o���•��
�u���š���o�]���}�•���v�}�����v�š�Œ���v�����v�����}�v�š�����š�}�����}�v���o�}�•���‰�}�o�}�•���v���P���Ÿ�À�}���Ç���‰�}�•�]�Ÿ�À�}���������o���•���‰�]�o���•���Ç��
�����š���Œ�_���•�����o���u�]�•�u�}���Ÿ���u�‰�}�X���^�]�P�����o���•���]�v�•�š�Œ�µ�����]�}�v���•�������o���(�����Œ�]�����v�š�����‰���Œ�����o����
�]�v�•�š���o�����]�•�v���Ç���u���v�š���v�]�u�]���v�š�}�X  

�/�v�(�}�Œ�u�����]�•�v�������]���]�}�v���o�W�� ���o�����P�µ�������������Æ�Ÿ�v���]�•�v���Ç�����o�����P�µ�������������]�o�µ���]�•�v���‰�µ�������v���•���Œ���š�•�Æ�]�����•���Ç�����}�Œ�Œ�}�•�]�À���•���Ç��
pueden tener efectos nocivos.     
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 FICHA DE DATOS DE SEGURIDAD 

 

5. DATOS DE        R EACTIVIDAD 

 

Estabilidad:  Este producto es estable en condiciones normales a temperatura ambiente. 

�/�v���}�u�‰���Ÿ���]�o�]���������•�W�� Evite el contacto con �����]���}�•���(�µ���Œ�š���•�U���u���š���Œ�]���o���•���}�Œ�P���v�]���}�•���]�v�G���u�����o���•�U���Z���o�µ�Œ�}�•�U��
�•�µ�•�š���v���]���•���Z���o�}�P���v�������•�U���v�]�š�Œ���š�}���������‰�}�š���•�]�}�U���‰���Œ�u���v�P���v���š�}�U���‰���Œ�•�Æ�]���}�•�U��
�Z�]���Œ�•�P���v�}���v�����]���v�š���U�����P���v�š���•���Œ�����µ���š�}�Œ���•���Ç�����P�µ���X 

�W�Œ�}���µ���š�}�•�������������•���}�u�‰�}�•�]���]�•�v���‰���o�]�P�Œ�}�•�}�•�W�� �>���������•���}�u�‰�}�•�]���]�•�v���š� �Œ�u�]�����������o�����o�����š�Œ�}�o�]�š�}���‰�Œ�}���µ�������š�Œ�]�•�Æ�]���}�����������Ì�µ�(�Œ���U���u�}�v�•�Æ�]���}��
�����������Œ���}�v�}�U���v�]�����o���������������]���}���•�µ�o�(�·�Œ�]���}�U�����]�•�Æ�]���}�����������Ì�µ�(�Œ���������Z�]���Œ�•�P���v�}�X�����•��
probable que las altas temperaturas de los compuestos de plomo produzcan 
humo, vapor o polvo de metales �š�•�Æ�]���}�•�V�����v�����}�v�š�����š�}�����}�v�������]���}�•�l�����•���•���(�µ���Œ�š���•���}��
���v���‰�Œ���•���v���]�����������Z�]���Œ�•�P���v�}�U���•�����‰�µ���������(�}�Œ�u���Œ���P���•�����Œ�•� �v�]���}�����o�š���u���v�š�����š�•�Æ�]���}�X 

Condiciones a evitar:  �^�}���Œ�������Œ�P�����‰�Œ�}�o�}�v�P���������Ç���(�µ���v�š���•���������]�P�v�]���]�•�v�X 

 

6. INFORMACIÓN SOBRE PELIGROS PARA LA SALUD 

Posibles efectos sobre la salud 

Ácido Sulfúrico en Gel:  Nocivo para la salud por todas las vías de entrada. Compuestos de plomo: La 
���Æ�‰�}�•�]���]�•�v���‰���o�]�P�Œ�}�•�����•�•�o�}���‰�µ���������}���µ�Œ�Œ�]�Œ���•�]�����o���‰�Œ�}���µ���š�}���•���������o�]���v�š���U���•�����}�Æ�]�������}���•����
procesa o daña de otra manera para producir polvo, humo o vapor. 

Inhalado:  �/�Œ�Œ�]�š�����]�•�v�������o���š�Œ�����š�}���Œ���•�‰�]�Œ���š�}�Œ�]�}���Ç���‰�}�•�]���o���•�����(�����š�}�•�������o���Œ�P�}���‰�o���Ì�}�X 

�/�v�P���•�Ÿ�•�v�W�� �W�µ�������������µ�•���Œ���]�Œ�Œ�]�š�����]�•�v�l�‹�µ���u�����µ�Œ���•���P�Œ���À���•�����v���o�������}�����U���P���Œ�P���v�š���U�����•�•�(���P�}���Ç��
�š�Œ�����š�}�����]�P���•�Ÿ�À�}�U�����•�_�����}�u�}�����v�À���v���v���u�]���v�š�}���š�}�š���o���}���v�}���]�À�}���‰�}�Œ���‰�o�}�u�}�X���>����
�]�v�P���•�Ÿ�•�v���������‰�o�}�u�}���‰�µ���������‰�Œ�}�À�}�����Œ�����}�o�}�Œ���������}�u�]�v���o�U���v���µ�•�����•�U���À�•�u�]�š�}�•�U�����]���Œ�Œ������
�Ç�������o���u���Œ���•���]�v�š���v�•�}�•�X�����•�š�}���‰�µ���������‰rovocar rápidamente una toxicidad sistémica 
�Ç�������������•���Œ���š�Œ���š�����}���‰�}�Œ���µ�v���u� ���]���}�X 

Piel:  ���o�����}�v�š�����š�}�����]�Œ�����š�}�����}�v�����o�����š�Œ�}�o�]�š�}�•���~�P���o�•���‰�µ���������‰�Œ�}�À�}�����Œ���]�Œ�Œ�]�š�����]�•�v���P�Œ���À���U��
�‹�µ���u�����µ�Œ���•���Ç���·�o�����Œ���•�X 

Ojos:  ���o�����}�v�š�����š�}�����]�Œ�����š�}�����}�v�����o�����š�Œ�}�o�]�š�}�•���~�P���o�•���‰�µ�������������µ�•���Œ���]�Œ�Œ�]�š�����]�•�v���P�Œ���À���U��
quemaduras, daño corneal o ceguera. 

Peligros agudos para la salud:  ���o�����}�v�š�����š�}���Œ���‰���Ÿ���}���}���‰�Œ�}�o�}�v�P�����}���‰�µ�������������µ�•���Œ���]�Œ�Œ�]�š�����]�•�v���������o�����‰�]���o�U�������y�}�������o����
���•�Œ�v�������Ç�������y�}�����o���š�Œ�����š�}��respiratorio superior. Los síntomas del envenenamiento 
�‰�}�Œ���‰�o�}�u�}���]�v���o�µ�Ç���v�����}�o�}�Œ�����������������Ì���U���(���Ÿ�P���U�����}�o�}�Œ���������}�u�]�v���o���Ç���‰� �Œ���]������������
���‰���Ÿ�š�}�U�����}�o�}�Œ���Ç���������]�o�]���������u�µ�•���µ�o���Œ�U�����]�.���µ�o�š�������‰���Œ�������}�Œ�u�]�Œ�������]�Œ�Œ�]�š�����]�o�]�������X 
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�W���o�]�P�Œ�}�•�����Œ�•�v�]���}�•���‰���Œ�����o�����•���o�µ���W�� �o�������Æ�‰�}�•�]���]�•�v�����Æ�����•�]�À�������o�������]���}���•�µ�o�(�·�Œ�]���}�U���µ�v�����}�u�‰�}�v���v�š�����]�v�š���Œ�v�}���������o���������š���Œ�_���U��
�‰�µ���������‰�Œ�}�À�}�����Œ���µ�v�����‰�}�•�]���o�������Œ�}�•�]�•�v�������o�����•�u���o�š���������v�š���o�������]�v�G���u�����]�•�v���������o����
�v���Œ�]�Ì�U���o�����P���Œ�P���v�š�����Ç���o�}�•�����Œ�}�v�‹�µ�]�}�•�X���>�����]�v�P���•�Ÿ�•�v���������‰�o�}�u�}���‰�µ���������‰�Œ�}�À�}�����Œ��
náuseas, pérdida de peso, cal���u���Œ���•���������}�u�]�v���o���•�U���(���Ÿ�P�����Ç�����}�o�}�Œ�����v�����Œ���Ì�}�•�U��
�‰�]���Œ�v���•���Ç�����Œ�Ÿ���µ�o�����]�}�v���•�X���K�š�Œ�}�•�����(�����š�}�•���]�v���o�µ�Ç���v�������y�}�����o���•�]�•�š���u�����v���Œ�À�]�}�•�}��
�����v�š�Œ���o�U�����]�•�(�µ�v���]�•�v���Œ���v���o�U�����v���u�]���U���v���µ�Œ�}�‰���¡���U���‰���Œ�Ÿ���µ�o���Œ�u���v�š�����������o�}�•���v���Œ�À�]�}�•��
motores, con caída de la �u�µ�y���������Ç���‰�}�•�]���o���•�����(�����š�}�•���Œ���‰�Œ�}���µ���Ÿ�À�}�•�X 

Ácido sulfúrico (en gel):  �>�������P���v���]�����/�v�š���Œ�v�����]�}�v���o���‰���Œ�����o�����/�v�À���•�Ÿ�P�����]�•�v�������o�������v�����Œ���~�/���Z���•���Z�������o���•�]�.�������}��
�o���•���^�v�]�����o���•�������������]���}���]�v�}�Œ�P���v�]���}���(�µ���Œ�š�����‹�µ�������}�v�Ÿ���v���v�������]���}���•�µ�o�(�·�Œ�]���}�_�����}�u�}��
�����Œ���]�v�•�P���v�}���Z�µ�u���v�}�������������š���P�}�Œ�_�����/�X�����•�š�������o���•�]�.�������]�•�v���v�}���•�������‰�o�]�����������o���•���(�}�Œ�u���•��
líquidas de ácido su�o�(�·�Œ�]���}���}���•�}�o�µ���]�}�v���•���‹�µ�������}�v�Ÿ���v���v�������]���}���•�µ�o�(�·�Œ�]���}�����v���µ�v����
batería. Durante el uso normal de este producto no se genera niebla de ácido 
�]�v�}�Œ�P���v�]���}���~�v�]�����o���������������]���}���•�µ�o�(�·�Œ�]���}�•�X���^�]�����o���‰�Œ�}���µ���š�}���•�����µ�Ÿ�o�]�Ì�����]�v���}�Œ�Œ�����š���u���v�š���U��
p. B. si se sobrecarga, puede producirse niebla de ácido sulfúrico. 

Compuestos de plomo:  ���o���‰�o�}�u�}�����•�š���������š���o�}�P�����}�����}�u�}�������Œ���]�v�•�P���v�}���î���U���‰�Œ�}�������o���u���v�š�������v�����v�]�u���o���•�����v��
���}�•�]�•�����Æ�š�Œ���u���•�X�������š�µ���o�u���v�š�����v�}���Z���Ç�����À�]�����v���]���������������Œ���]�v�}�P���v�]���]�����������v��
humanos. 

Arsénico:  ���o���•�]�.�������}�����}�u�}�������Œ���]�v�•�P���v�}���‰�}�Œ�����o���W�Œ�}�P�Œ���u�����E�����]�}�v���o���������d�}�Æ�]���•�o�}�P�}�•���~�E�d�W�•�U���o����
���P���v���]�����/�v�š���Œ�v�����]�}�v���o���‰���Œ�����o�����/�v�À���•�Ÿ�P�����]�•�v�������o�������v�����Œ���~�/���Z���•�U���K�^�,�����Ç���E�/�K�^�,�U��
�‰���Œ�}���•�}�o�}�������•�‰�µ� �•���������µ�v�������Æ�‰�}�•�]���]�•�v���‰�Œ�}�o�}�v�P���������������o�š���•�����}�v�����v�š�Œ�����]�}�v���•�X 

Condiciones médicas que ocurren en el   

�'���v���Œ���o�u���v�š�������P�Œ���À�����}���‰�}�Œ���o�������Æ�‰�}�•�]���]�•�v�W�� �>�������Æ�‰�}�•�]���]�•�v�����Æ�����•�]�À���������o�����v�]�����o���������������]���}���•�µ�o�(�·�Œ�]���}���‰�µ�������������µ�•���Œ�������y�}��
�‰�µ�o�u�}�v���Œ���Ç�����u�‰���}�Œ���Œ���o�������v�(���Œ�u�����������‰�µ�o�u�}�v���Œ�X�����o��contacto del ácido sulfúrico 
���}�v���o�����‰�]���o���‰�µ�����������u�‰���}�Œ���Œ�����v�(���Œ�u�����������•���������o�����‰�]���o�����}�u�}�����o�����������u�����Ç���o����
�����Œ�u���Ÿ�Ÿ�•�����������}�v�š�����š�}�X�����o���‰�o�}�u�}���Ç���•�µ�•�����}�u�‰�µ���•�š�}�•���‰�µ�������v�����u�‰���}�Œ���Œ�����]���Œ�š���•��
�(�}�Œ�u���•�����������v�(���Œ�u�����������•���Œ���v���o���•�U���Z���‰���Ÿ�����•���Ç���v���µ�Œ�}�o�•�P�]�����•�X���^���������������‰�Œ�}�š���P���Œ������
los n�]�y�}�•���Ç���o���•���u�µ�i���Œ���•�����u�����Œ���Ì�������•���������o�������Æ�‰�}�•�]���]�•�v�����o���‰�o�}�u�}�X���>���•���‰���Œ�•�}�v���•�����}�v��
���v�(���Œ�u�����������Œ���v���o���‰�µ�������v���š���v���Œ���µ�v���u���Ç�}�Œ���Œ�]���•�P�}���������•�µ�(�Œ�]�Œ���]�v�•�µ�.���]���v���]�����Œ���v���o�X 

�/�v�(�}�Œ�u�����]�•�v�������]���]�}�v���o�W�� No se esperan efectos sobre la salud por el uso normal de estos productos tal 
como se venden. 

 

 

 

 

 

 

 FICHA DE DATOS DE SEGURIDAD 

7.MEDIDAS DE PRIMEROS AUXILIOS 

�/�v�Z���o�����]�•�v�������������]���}���•�µ�o�(�·�Œ�]���}�W�� �^�]���Ÿ���v�������]�.���µ�o�š�������‰���Œ�����Œ���•�‰�]�Œ���Œ�U���•���o�P�����]�v�u�����]���š���u���v�š�������o�����]�Œ�����o�]���Œ���X���^�]���o�}�•��
�•�_�v�š�}�u���•���‰���Œ�•�]�•�š���v�U�����µ�•�‹�µ�������š���v���]�•�v���u� ���]�����X 

�/�v�P���•�Ÿ�•�v�W�������]���}���•�µ�o�(�·�Œ�]���}�W�� �����Œ���P�Œ���v�����•�������v�Ÿ���������•�����������P�µ���U���E�K���]�v���µ���]�Œ�����o���À�•�u�]�š�}�U�����}�v�•�µ�o�š���Œ�����o���u� ���]���}�X 

Contacto con la piel: Ácido sulfúrico:  ���v�i�µ���P���Œ�����}�v�������µ�v�����v�š�������P�µ�������µ�Œ���v�š�������o���u���v�}�•���í�ñ���u�]�v�µ�š�}�•�X���Y�µ�]�š���Œ�•�����o�����Œ�}�‰�����Ç��
los zapatos contaminados. 

���}�v�š�����š�}�����}�v���o�}�•���}�i�}�•�W�������]���}���•�µ�o�(�·�Œ�]���}���Ç���‰�o�}�u�}�W�� Enjuagar inmediatamente con abundante agua durante al menos 15 minutos; 
ver a un medico 
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8.PRECAUCIONES DE SEGURIDAD Y MANEJO 

 

�W�Œ�}�������]�u�]���v�š�}�•���‰���Œ���������Œ�Œ���u���•���}���(�µ�P���•�W�����}�v�š���v���Œ�l���}�v�š���v���Œ���o�}�•���‰���‹�µ���y�}�•�������Œ�Œ���u���•�����}�v�����Œ���v�����•�������U���Ÿ���Œ�Œ�����Ç���.�����}�•�X���E�}���µ�Ÿ�o�]������
�u���š���Œ�]���o���•�����}�u���µ�•�Ÿ���o���•�X���^�]�����•���‰�}�•�]���o���U���v���µ�š�Œ���o�]���������µ�]�������}�•���u���v�š�������o��
electrolito derramado con bicarbonato de sodio, cal, etc. Use ropa, 
���}�š���•�U���P�µ���v�š���•���Ç���u���•�����Œ�]�o�o�����Œ���•�]�•�š���v�š���•�������o�}�•�������]���}�•�X�����À�]�š�����‹�µ�����o�}�•��
derrames entren en desagües o cursos de agua. 

�D� �š�}���}�•�����������o�]�u�]�v�����]�•�v�������������•�����Z�}�•�W�� Baterías usadas: envíelas a un centro de reciclaje para su reciclaje. 
���}�o�}�‹�µ�������o���o�}���}���v���µ�š�Œ���o�]�Ì�����}�����v�����}�v�š���v�����}�Œ���•���•���o�o�����}�•���Ç���š�Œ���š���o�}��������
�����µ���Œ���}�����}�v���o���•���Œ���P�µ�o�����]�}�v���•�����•�š���š���o���•���Ç���(�������Œ���o���•�X���>�}�•���P�Œ���v�����•��
derrames diluidos en agua deben tratarse de acuerdo con los 
�Œ���‹�µ�]�•�]�š�}�•���o�}�����o���•�U�����•�š���š���o���•���Ç���(�������Œ���o���•�����‰�Œ�}�������}�•�������•�‰�µ� �•���������o����
�v���µ�š�Œ���o�]�Ì�����]�•�v���Ç���o���•���‰�Œ�µ�������•�X�����}�u�µ�v�_�‹�µ���•�������}�v���•�µ�����P���v���]�������u���]���v�š���o��
estatal o con la EPA federal. 

�D���v�]�‰�µ�o�����]�•�v���Ç�����o�u�������v���u�]���v�š�}�W�� - �'�µ���Œ�������o���•�������š���Œ�_���•�����v���µ�v���o�µ�P���Œ���(�Œ���•���}�U���•�����}���Ç�����]���v���À���v�Ÿ�o�����}�X 

- Las baterías también deben almacenarse bajo techo para 
�‰�Œ�}�š���P���Œ�o���•���������o���•�����}�v���]���]�}�v���•�����o�]�u���Ÿ�����•�������À���Œ�•���•�X 

- �W�Œ�}�š���P���Œ���o�}�•�����}�v�š���v�����}�Œ���•�������������y�}�•���0�•�]���}�•���‰���Œ�������À�]�š���Œ���(�µ�P���•���Ç��
derrames de ácido. 

- Si la caja de la batería está dañada, evite el contacto con los 
componentes internos. 

- ���}�o�}�‹�µ���������Œ�š�•�v�����v�š�Œ�����o���•�������š���Œ�_���•�����‰�]�o�������•���‰���Œ�������À�]�š���Œ�������y�}�•���Ç��
cortocircuitos. 

 

 

 

8.PRECAUCIONES DE SEGURIDAD Y MANEJO 

 

�D���v�]�‰�µ�o�����]�•�v���Ç�����o�u�������v���u�]���v�š�}�W��   - Guarde las baterías en un lugar fresco, seco   
    �Ç�����]���v���À���v�Ÿ�o�����}�X 

- Las baterías también deben almacenarse bajo techo para 
�‰�Œ�}�š���P���Œ�o���•���������o���•�����}�v���]���]�}�v���•�����o�]�u���Ÿ�����•�������À���Œ�•���•�X 

- �W�Œ�}�š���P���Œ���o�}�•�����}�v�š���v�����}�Œ���•�������������y�}�•���0�•�]���}�•���‰���Œ�������À�]�š���Œ���(�µ�P���•���Ç��
derrames de ácido. 

- Si la caja de la batería está dañada, evite el contacto con los 
componentes internos. 

- ���}�o�}�‹�µ���������Œ�š�•�v�����v�š�Œ�����o���•�������š���Œ�_���•�����‰�]�o�������•���‰���Œ�������À�]�š���Œ�������y�}�•���Ç��
cortocircuitos. 

- Asegúrese de que ningún material conductor toque los dos polos de 
la batería. Puede producirse un cortocircuito que provoque un fallo 
�������o���������š���Œ�_�����Ç���µ�v���]�v�����v���]�}�X 
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- �D���v�š���v�P�������o�����‰���Œ���š�}�����o���i�����}�������o���(�µ���P�}�U�����Z�]�•�‰���•���Ç�����µ���o�‹�µ�]���Œ���(�µ���v�š����
de calor. 

 

- Asegúrese de que ningún material conductor toque los dos polos de 
la batería. Puede producirse un cortocircuito que provoque un fallo 
�������o���������š���Œ�_�����Ç���µ�v���]�v�����v���]�}�X 

- �D���v�š���v�P�������o�����‰���Œ���š�}�����o���i�����}�������o���(�µ���P�}�U�����Z�]�•�‰���•���Ç�����µ���o�‹�µ�]���Œ���(�µ���v�š����
de calor. 

 

���Ÿ�‹�µ���š�����}���������‰�Œ�������µ���]�•�v�W�� Veneno - Provoca quemaduras graves, 

Peligro- ���}�v�Ÿ���v���������]���}��sulfúrico: 

Mantener alejado de los niños 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 FICHA DE DATOS DE SEGURIDAD 

 

9. Medidas de control 

 

Controles de ingeniería:   ���o�u�������v�����Ç�������Œ�P�µ�������v���µ�v�����Œ���������]���v���À���v�Ÿ�o�������X���>�����À���v�Ÿ�o�����]�•�v���P���v���Œ���o��
es aceptable. 

�W�Œ�����Ÿ�����•���o�����}�Œ���o���•�W�� Manipule las baterías con cuidado, no las vuelque para evitar 
derrames. Evite el contacto con los componentes internos. Use ropa 
protectora al dispensar ácido o manipular baterías. Lávese las manos 
�����•�‰�µ� �•���������o�����u���v�]�‰�µ�o�����]�•�v�X 

�W�Œ�}�š�������]�•�v���Œ���•�‰�]�Œ���š�}�Œ�]���W�� No necesaria en condiciones normales. Ver procedimientos especiales 
���������Æ�Ÿ�v���]�•�v���������]�v�����v���]�}�• 

�~�^�������]�•�v���ð�• 

�W�Œ�}�š�������]�•�v���������o�����‰�]���o�W��  �h�•�����P�µ���v�š���•���������P�}�u�����}���‰�o���•�Ÿ���}���Œ���•�]�•�š���v�š���•�������o�}�•�������]���}�•�����}�u�}��
estándar para evitar el contacto con la piel. 

Heino Büse MX Import GmbH - Vennstraße 14 - DE-52159 Roetgen - +49 (0) 2471-1269 0 - info@buese.com - www.buese.com 235



�W�Œ�}�š�������]�•�v���������o�}�•���}�i�}�•�W�� Use gafas de seguridad con protectores laterales o gafas de seguridad 
química o protector facial. Otra ropa protectora o – Equipo. 

No se requiere en condiciones normales de funcionamiento para 
baterías con electrolito absorbido. 

9. MEDIDAS DE CONTROL  

 

���o���•�]�.�������]�•�v���������‰���o�]�P�Œ�}���������o�����E�&�W�����‰���Œ�������o�������]���}���•�µ�o�(�·�Œ�]���}�W���/�v�G���u�����]�o�]���������~�Œ�}�i�}�•�� �A���ì 

Salud (Azul)  �A���ï 

�Z�������Ÿ�À�]���������~���u���Œ�]�o�o�}�•�� �A���î 

El ácido sulfúrico reacciona con el agua en forma concentrada. 

Información de transporte: 

Terrestre - DOT de EE. UU.:  Sin nombre de envío adecuado; no regulados como mercancías 
peligrosas. 

�>���•�������š���Œ�_���•���W�Z���s�Z�>�����Z���v���•�]���}���‰�Œ�}���������•���Ç�����µ�u�‰�o���v�����}�v���o�}�•�����Œ�]�š���Œ�]�}�•������
�‰�Œ�µ���������������(�µ�P���•�����•�š�����o�����]���}�•�����v�����&�Z���ð�õ�U���í�ó�ï�X�í�ñ�õ�X 

�~���•���~�ï�•���~�]�•���Ç���~�]�]�•�X���>���•��baterías no derramables están exentas de los 
requisitos del CFR 49, Subcapítulo C, siempre que se cumplan los 
siguientes criterios: 

�í�X���>���•�������š���Œ�_���•�����������v�����•�š���Œ���‰�Œ�}�š���P�]�����•�����}�v�š�Œ�������}�Œ�š�}���]�Œ���µ�]�š�}�•���Ç��
empaquetadas de forma segura. 

�î�X���>���•�������š���Œ�_���•���Ç���•�µ�����u�����o���i�������Æ�š���Œ�]�}�Œ�����������v�����•�š���Œ���u���Œ�������}�•�����o���Œ�����Ç��
�‰���Œ�u���v���v�š���u���v�š�������}�u�}���^�E�K�������Z�Z���D���_���}���^�����d���Z�1�����E�K�������Z�Z���D���_�X 

 

 FICHA DE DATOS DE SEGURIDAD 

10. OTRA INFORMACIÓN REGLAMENTARIA 

Aeronave-ICAO-IATA:   Sin nombre de envío separado, no regulado como mercancía 
peligrosa. 

�>���•�������š���Œ�_���•���W�Z���s�Z�>�����Z���v���•�]���}���‰�Œ�}���������•���Ç�����µ�u�‰�o���v�����}�v���o�}�•�����Œ�]�š���Œ�]�}�•������
�‰�Œ�µ���������������(�µ�P���•�����v�µ�u���Œ�����}�•�����v���o�����/�v�•�š�Œ�µ�����]�•�v�����������u�����o���i�����ô�ì�ò���������o����
�/���d�����Ç���o�������]�•�‰�}�•�]���]�•�v�����•�‰�����]���o�����ò�ó�X�����•�š���•�������š���Œ�_���•�����•�š���v���������‰�š�������•���‰�}�Œ��
�š�}�����•���o���•���v�}�Œ�u���Ÿ�À���•���/���d�����•�]���u�‰�Œ�����‹�µ�����o�}�•���š���Œ�u�]�v��les de la batería 
estén protegidos contra cortocircuitos. 

�>�����v�}�š�����^�E�}���Œ���•�š�Œ�]�v�P�]���}���U���•���P�·�v���o�������]�•�‰�}�•�]���]�•�v�����•�‰�����]���o�����ò�ó�_������������
�]�v���o�µ�]�Œ�•�������v���o���������•���Œ�]�‰���]�•�v���������o�����P�µ�_������� �Œ�����X 

Buque -IMO-IMDG   K �µ�v���v�}�u���Œ�����������š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�����}�.���]���o�U���v�}���Œ���P�µ�o�����}�����}�u�}���u���Œ�����v���_����
peligrosa. 

Las baterías PR-�s�Z�>�����Z���v���•�]���}���‰�Œ�}���������•���Ç�����µ�u�‰�o���v�����}�v���o�}�•�����Œ�]�š���Œ�]�}�•��
�������‰�Œ�µ���������������(�µ�P���•�����v�µ�u���Œ�����}�•�����v���o�������]�•�‰�}�•�]���]�•�v�����•�‰�����]���o���î�ï�ô�X�í���Ç���î��
�����o�����•���]�P�}���/�D���'�V���W�}�Œ���š���v�š�}�U���v�}�����•�š���v���•�µ�i���š�}�•�������o���•�����]�•�‰�}�•�]���]�}�v���•�������o��
���•���]�P�}���/�D���'�U���•�]���u�‰�Œ�����‹�µ�����o�}�•���š���Œ�u�]�v���o���•���������o���������š���Œ�_�� estén 
protegidos contra cortocircuitos cuando estén embalados para el 
transporte. 
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�/�v�(�}�Œ�u�����]�•�v�������]���]�}�v���o�W��  ���������������š���Œ�_�����Ç�����o�����u�����o���i�������Æ�š���Œ�]�}�Œ�����������v�����•�š���Œ���u���Œ�������}�•�����o���Œ�����Ç��
permanentemente como "A prueba de derrames" o "Batería a prueba 
de derrames". 

- �^�����Œ���‹�µ�]���Œ�������u�����o���i�����Ç�����}���µ�u���v�š�����]�•�v�����������µ�����}�•���‰���Œ�������o��
�š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š���U���]�v���o�µ�]���}�����o���Ÿ�‰�}���Ç�������v�Ÿ���������������u���Œ�����v���_���•�������‰���v���]���v���}�������o��
�}�Œ�]�P���v�l�����•�Ÿ�v�}�l�}�.���]�v���������������µ���v�������v���o�����‹�µ�����•�������v�À�_���v�X 

���o�]�u�]�v�����]�•�v�������������•�����Z�}�•�l�Z���Z���W��  �>�������W�����v�}�����o���•�]�.�������o���•�������š���Œ�_���•���������‰�o�}�u�}-ácido usadas como desechos 
peligrosos cuando se reciclan. Sin embargo, las regulaciones estatales 
e internacionales pueden variar. 

�����Œ�����o���~�^�µ�‰���Œ�(�µ�v���•���Ç�����W���Z���W��  (a) �>���������v�Ÿ���������Œ���‰�}�Œ�š�����o�����~�Z�Y�•���‰���Œ���������Œ�Œ���u���•�������������]���}���í�ì�ì�9��
�•�µ�o�(�·�Œ�]���}���•���P�·�v�������Z���>�����~�^�µ�‰���Œ�(�µ�v���•���Ç�����W���Z�����~�������Œ�����Z�}�����}�u�µ�v�]�š���Œ�]�}��
�������‰�o���v�]�.�������]�•�v�����������u���Œ�P���v���]���•�������^�������Œ���•�����•���ð�ñ�ï�ò�<�P�X���>���•�������v�Ÿ���������•��
�Œ���‰�}�Œ�š�����o���•�������v�]�À���o�����•�š���š���o���Ç���o�}�����o���‰�}�Œ�������Œ�Œ���u���•�������������]���}���•�µ�o�(�·�Œ�]���} 
pueden variar. 

���Æ�š�Œ���u�������u���v�š�����‰���o�]�P�Œ�}�•�����_��incluida en la EPCRA con un umbral de 
�‰�o���v�]�.�������]�•�v�������v�Ÿ���������~�d�W�Y�•���������ð�ñ�ð�<�P�X 

 

 

 

 

 FICHA DE DATOS DE SEGURIDAD 

10. OTRA INFORMACIÓN REGLAMENTARIA 

 

(do) �^�����Œ���‹�µ�]���Œ���v���]�v�(�}�Œ�u���•���������o�����^�������]�•�v���ï�ì�î�����������W���Z�����•�]���•�����‰���•���v��
�ð�ñ�ð���l�P�X���}���u���•�������]���}���•�µ�o�(�·�Œ�]���}�����•�š�����‰�Œ���•���v�š�������v���µ�v���o�µ�P���Œ�X���>���������v�Ÿ��������
�����������]���}���•�µ�o�(�·�Œ�]���}���À���Œ�_�����•���P�·�v�����o���Ÿ�‰�}�������������š���Œ�_���X���W���Œ�����}���š���v���Œ���u���•��
�]�v�(�}�Œ�u�����]�•�v�U�����}�u�µ�v�_�‹�µ���•�������}�v���•�µ���Œ���‰�Œ���•���v�š���v�š�����������W�Z�������©���Œ�Ç���X 

(d) ���W���Z�����^�������]�•�v���ï�í�î���E�]�À���o���î�����•���Œ���‰�}�Œ�š�����o�����‰���Œ���������š���Œ�_���•�����µ���v���}�����o��
ácido sulfúrico está �‰�Œ���•���v�š�������v�������v�Ÿ���������•���������ñ�ì�ì���o���•���X���}���u���•�����•�š����
�‰�Œ���•���v�š�����Ç�l�}���•�]���Z���Ç���‰�o�}�u�}���‰�Œ���•���v�š�������v�������v�Ÿ���������•���������ð�ñ�ï�ð���l�P���}���u���•�X 

(mi) �E�}�Ÿ�.�������]�•�v�������o���‰�Œ�}�À�������}�Œ�W�����•�š�����‰�Œ�}���µ���š�}�����}�v�Ÿ���v�����•�µ�•�š���v���]���•��
�‹�µ�_�u�]�����•���š�•�Æ�]�����•���‹�µ�����‰�µ�������v���•���Œ���Œ���‰�}�Œ�š�����o���•���•���P�·�v���o�����^�������]�•�v���ï�í�ï��������
���W���Z���U���/�v�À���v�š���Œ�]�}�����������u�]�•�]�}�v���•���������•�µ�•�š���v���]���•���‹�µ�_�u�]�����•���š�•�Æ�]�����•��
�~�&�}�Œ�u�µ�o���Œ�]�}���Z�•�X���^�]�����•���µ�v�����]�v�•�š���o�����]�•�v���������(�����Œ�]�������]�•�v�������i�}���o�}�•�����•digos 
�^�/�����î�ì�������ï�õ�U���•�����‰�Œ�}�‰�}�Œ���]�}�v�����o�����•�]�P�µ�]���v�š�����]�v�(�}�Œ�u�����]�•�v 

�‰���Œ�����‰���Œ�u�]�Ÿ�Œ�o�������}�u�‰�o���š���Œ���o�}�•���]�v�(�}�Œ�u���•���Œ���‹�µ���Œ�]���}�•�W 

Productos químicos tóxicos    NÚMERO   CAS Peso aproximado -%. 

* Plomo      �ó�ð�ï�õ-92-1    70 

* Ácido sulfúrico     7664-�õ�ï-9    10-�ï�ì 

�Ž�����v�Ÿ�u�}�v�]�}��    7440-�ï�ò-0    0,2 

* Arsénico      7440-�ï�ô-2    �ì�U�ì�ì�ï 

�Ž���E�}���‰�Œ���•���v�š�������v���š�}���}�•���o�}�•���Ÿ�‰�}�•�������������š���Œ�_���•�X���W���Œ�����}���š���v���Œ���u���•���]�v�(�}�Œ�u�����]�•�v�U��
���}�u�µ�v�_�‹�µ���•�������}�v���•�µ���Œ���‰�Œ���•���v�š���v�š�����������W�Z�������©���Œ�Ç���X 
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�^�]�����]�•�š�Œ�]���µ�Ç�������•�š�����‰�Œ�}���µ���š�}�������}�š�Œ�}�•���(�����Œ�]�����v�š���•�����v���o�}�•�����•���]�P�}�•���^�o���������o���î�ì�����o���ï�õ�U��
���•�š�����]�v�(�}�Œ�u�����]�•�v�������������‰�Œ�}�‰�}�Œ���]�}�v���Œ�•�������}�v�����o���‰�Œ�]�u���Œ�����v�À�_�}���������������������y�}��
�����o���v�����Œ�]�}�X�����o���Œ���‹�µ�]�•�]�š�}���������]�v�(�}�Œ�u�����]�•�v�������o���‰�Œ�}�À�������}�Œ���������o�����^�������]�•�v���ï�í�ï���v�}���•����
aplica a las baterías que son "productos de consumo". Los ingredientes de las 
baterías de PR-�����©���Œ�]�����•�������v�µ�u���Œ���v�����v�����o���Œ���P�]�•�š�Œ�}���������o�����d�^�������������o�����•�]�P�µ�]���v�š����
manera: 

componentes número CAS  Estado TSCA  

electrólito     
ácido sulfúrico 7664-93-9 Listado 

Compuesto de plomo inorgánico     
Plomo ( Pb ) 7439-92-1 Listado 

óxido de plomo (PBO) 1917-36-8 Listado 

Sulfato de plomo (PbSO4) 7446-14-2 Listado 

Antimonio (Sb) 7440-36-0 Listado 

Arsénico (As) 7440-38-2 Listado 

Calcio (Ca) 7440-70-2 Listado 

Zinc ( Sn ) 7440-31-5 Listado 

 

 

�,���L�µ�v�P�•�•���Z�o�µ�•�•�W 

���•�š�����.���Z���������������š�}�•���������•���P�µ�Œ�]���������•���������•�������v���]�v�(�}�Œ�u�����]�•�v���Ç���(�µ���v�š���•�����]�•�‰�}�v�]���o���•�����v�����o���u�}�u���v�š�}���������•�µ���‰�Œ���‰���Œ�����]�•�v���}���(�����Z����������
�Œ���À�]�•�]�•�v�X���E�}�����•�µ�u�]�u�}�•���v�]�v�P�µ�v�����Œ���•�‰�}�v�•�����]�o�]���������Ç��renunciamos a toda responsabilidad por cualquier pérdida, daño o gasto de 
���µ���o�‹�µ�]���Œ���u���v���Œ�����Œ���o�����]�}�v�����}�����}�v�����o���u���v���i�}�U�����o�u�������v���u�]���v�š�}�U���µ�•�}���}�����o�]�u�]�v�����]�•�v�������o���‰�Œ�}���µ���š�}�X���W���Œ�����]�v�(�}�Œ�u�����]�•�v�������]���]�}�v���o���•�}���Œ����
�o�}�•���‰�Œ�}���µ���š�}�•���z�µ�����o�o���o�v���µ�•�š�Œ�Ç���>�]�u�]�š�������}���•�]���Ÿ���v�������o�P�µ�v�����‰regunta sobre el contenido de esta hoja de datos de seguridad, 
comuníquese con su representante de relaciones públicas. 
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 SÄKERHETSDATABLAD 

1. PRODUKT- OCH FÖRETAGETS IDENTIFIKATION 

 

Kemiskt/handelsnamn:   �s���v�Ÿ�o�Œ���P�o���Œ���š�����o�Ç�•�Ç�Œ���P���o�����©���Œ�] 

�d�]�o�o�À���Œ�l���Œ���W��    YUCELL INDUSTRY LIMITED 

7/F, HAIYUN BUILDING, HAISHAN ROAD 16, XIAMEN, KINA 

�<���u�]�•�l���(���u�]�o�i�l�l�o���•�•�]�.�����Œ�]�v�P�W�� ���o���l�š�Œ�]�•�l�š���o���P�Œ�]�v�P�•�����©���Œ�]�U���P���o�����©���Œ�] 

(UN-�v�µ�u�u���Œ�W���î�ô�ì�ì��>9 �<�o���•�•���ô�• 

Telefon:      �&�‚�Œ���]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���}���Z���v�‚���•�]�š�µ���Ÿ�}�v���Œ�U���š���o���(�}�v�l�}�v�š���l�š 

�d���o�W���ì�ì�ô�ò���ñ�õ�î���ñ�ñ�ñ�ô�í�ì�í 

�&���Æ�W���ì�ì�ô�ò���ñ�õ�î���ñ�ñ�í�ô�ì�í�õ 

Revisionsdatum:   �í���i���v�µ���Œ�]���î�ì�î�î 

���Œ�•���©�W��     �î�í���u���i���î�ì�î�í 

2. FARLIGA INGREDIENSER / IDENTITETSINFORMATION OCH FÖRETAGETS IDENTIFIKATION 

Kemisk komponent CAS-�v�µ�u�u���Œ 
�h�v�P���(���Œ�o�]�P���À�]�l�š�����o�o���Œ���À�}�o�Ç�u���]��

% �>�µ�(�š���Æ�‰�o�}�•�]�}�v�•�P�Œ���v�•���Œ���~���µ�P���l�u�ï�• 

�K�}�Œ�P���v�]�•�l�������o�Ç�(�‚�Œ���v�]�v�P���Œ     OSHA ACGIH NIOSH 
�Ž�����o�Ç �ó�ð�ï�õ-�õ�î-1 �ò�ï-�ó�ô �ñ�ì �í�ñ�ì �í�ì�ì 
* Tenn �ó�ð�ð�ì-�ï�í-�ñ �ì�U�ì�ì�ò �î�ì�ì�ì �î�ì�ì�ì -- 
�Ž���Œ�•���v�]�l �ó�ð�ð�ì-�ï�ô-�î �ì�U�ì�ì�ï �í�ì �î�ì�ì -- 
�Ž���<���o���]�µ�u �ó�ð�ð�ì-�ó�ì-�î �ì�U�ì�ì�î -- -- -- 
* Antimon �ó�ð�ð�ì-�ï�ò-�ì �ì�U�î �ñ�ì�ì �ñ�ì�ì -- 
���o���l�š�Œ�}�o�Ç�š���~�•�À���À���o�•�Ç�Œ���• 7664-�õ�ï-�õ �í�ì-�ï�ì �í�ì�ì�ì �í�ì�ì�ì �í�ì�ì�ì 
�'���o���^�]�ì�î -- �ì�U�î -- -- -- 
�&���o�o�u���š���Œ�]���o�W -- �ñ-6 N/A N/A N/A 
�W�}�o�Ç�‰�Œ�}�‰���v �õ�ì�ì�ï-�ì�ó-�ì         
�W�}�o�Ç�•�š�Ç�Œ���v �õ�ì�ì�ï-�ñ�ï-6         
�^�š�Ç�Œ���v�����l�Œ�Ç�o�v�]�š�Œ�]�š �õ�ì�ì�ï-�ñ�ð-7         
�W�}�o�Ç�l���Œ���}�v���š --         
�,�
�Œ�š���P�µ�u�u�] --         
�W�}�o�Ç���š���v --         
���l�Œ�Ç�o�v�]�š�Œ�]�š�����µ�š�����]���v�•�š�Ç�Œ���v �õ�ì�ì�ï-�ñ�ò-�õ         
�^�š�Ç�Œ���v���µ�š�����]���v �õ�ì�ì�ï-�ñ�ñ-�ô         
�W�}�o�Ç�À�]�v�Ç�o�l�o�}�Œ�]�� �õ�ì�ì�î-�ô�ò-�î         
�W�o���š�š�•���‰���Œ���š�}�Œ�u���š���Œ�]���o --         
�Ž�K�}�Œ�P���v�]�•�l�š�����o�Ç���}���Z�����o���l�š�Œ�}�o�Ç�š���~�•�Ç�Œ���P���o�•�����Œ���Z�µ�À�µ���l�}�u�‰�}�v���v�š���Œ�v�����]���À���Œ�i���������š�š���Œ�]���•�}�u���š�]�o�o�À���Œ�l���•�����À���z�µ�����o�o���/�v���µ�•�š�Œ�Ç���>�]�u�]�š�����X 
���v���Œ�����l�}�u�‰�}�v���v�š���Œ���l���v���(�]�v�v���•���u�����������Œ�}���v�������‰�
�������š�š���Œ�]�š�Ç�‰�X���<�}�v�š���l�š�������]�v���W�Z�������š�š���Œ�Ç-�Œ���‰�Œ���•���v�š���v�š���(�‚�Œ���u���Œ���]�v�(�}�Œ�u���š�]�}�v 

 

           SÄKERHETSDATABLAD                                             

3.FYSISKA DATA 
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�h�š�•�����v�������}���Z���o�µ�l�š�W�� �d�]�o�o�À���Œ�l�������‰�Œ�}���µ�l�š�V���]�v�P���v���o�µ�l�š�����o�����š�Œ�}�o�Ç�š�������Œ�����v���À�]�š���P���o���u���������v���•�l���Œ�‰�U��
�‰���v���š�Œ���Œ���v�����U���•�Ÿ���l���v�������o�µ�l�š�X 

���o���l�š�Œ�}�o�Ç�š�W��  �,�‚�P�Œ�������v���í�ï�ô�ì�£��  

Kokpunkt:   �î�ñ�î���Ÿ�o�o���ï�ò�ì�£�� 

�^�u���o�š�‰�µ�v�l�š�W��  �í�ì�ì�9 

�>�‚�•�o�]�P�Z���š���]���À���©���v�W��  ���i���Ÿ�o�o���u�‰�o�]�P�š 

���À���µ�v�•�š�v�]�v�P�•�Z���•�Ÿ�P�Z���š���~���µ�š�Ç�o�������š���š�A�í�•�W�� �õ�U�ò���Ÿ�o�o���í�í�U�ï 

�^�‰�����]�.�l���À�]�l�š���~�,�î�K�A�í�•�W��  ���i���Ÿ�o�o���u�‰�o�]�P�š 

���v�P�š�Œ�Ç���l�W��  ���i���Ÿ�o�o���u�‰�o�]�P�š 

���v�P�����v�•�]�š���š���~���/�Z�A�í�•�W��  ���i���Ÿ�o�o���u�‰�o�]�P�š 

 

 

4. EXPLOSIONS- OCH BRANDRISKUPPGIFTER 

 

Flampunkt:   N/A 

�E�����Œ�������Æ�‰�o�}�•�]�}�v�•�P�Œ���v�•���~�>���>�•�W��  �ð�U�í���9���~�•�}�u���À���š�P���•�• 

�P�À�Œ�������Æ�‰�o�}�•�]�}�v�•�P�Œ���v�•���~�h���>�•�W   �ó�ð�U�ì�î���9���~�•�}�u���À���š�P���•�• 

�^�o�����l�u�������o�W�� �š�}�Œ�Œ�����l���u�]�l���o�]���Œ�U���l�}�o���]�}�Æ�]���U���•�l�µ�u���}���Z���À���©���v�X�����v�À���v�����]�v�š�����À���©���v���‰�
��
�•�š�Œ�‚�u�(�‚�Œ���v�������l�Œ���š�•���Œ�X  

�K�À���v�o�]�P�������Œ���v�����Œ��-  �D�Ç���l���š�����Œ���v���(���Œ�o�]�P���À���š�P���•�����]�o�����•���À�]�����o�������v�]�v�P���}���Z�����Œ�]�L�����À�������©���Œ�]���Œ�v���X�����©��
undvika 

�}���Z�����Æ�‰�o�}�•�]�}�v�•�Œ�]�•�l���Œ�W�� �&�‚�Œ�����©���µ�v���À�]�l�����Œ�]�•�l���(�‚�Œ�����Œ���v�������o�o���Œ�����Æ�‰�o�}�•�]�}�v�U���Z�
�o�o���P�v�]�•�š�}�Œ�����o�o���Œ�����v���Œ����
���v�š���v���v�]�v�P�•�l���o�o�}�Œ�����}�Œ�š�����(�Œ�
�v�������©���Œ�]���Œ�X���^�����Ÿ�o�o�����©���u���š���o�o�u���š���Œ�]���o���]�v�š�����l�}�u�u���Œ���]��
�l�}�v�š���l�š���u�������v���P���Ÿ�À�����}���Z���‰�}�•�]�Ÿ�À�����‰�}�o���Œ���‰�
�������o�o���Œ���}���Z�������©���Œ�]���Œ���•���u�Ÿ���]�P�š�X���&�‚�o�i 
�Ÿ�o�o�À���Œ�l���Œ���v�•���]�v�•�š�Œ�µ�l�Ÿ�}�v���Œ���(�‚�Œ���]�v�•�š���o�o���Ÿ�}�v���}���Z���µ�v�����Œ�Z�
�o�o�X  

�z�©���Œ�o�]�P���Œ�����]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v�W�� �^�o�����l�À���©�v���š���}���Z���µ�š�•�‰�����v�]�v�P�•�À���©�v���š���l���v���À���Œ�����P�]�L�]�P�����}���Z���(�Œ���š���v�������}���Z���l���v���Z����
�•�l�����o�]�P�������+���l�š���Œ�X      
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�^�š�����]�o�]�š���š�W�� �����v�v�����‰�Œ�}���µ�l�š�����Œ���•�š�����]�o���µ�v�����Œ���v�}�Œ�u���o�����(�‚�Œ�Z�
�o�o���v�����v���À�]�����Œ�µ�u�•�š���u�‰���Œ���š�µ�Œ�X 

�/�v�l�}�u�‰���Ÿ���]�o�]�š���š���Œ�W�� �h�v���À�]�l���l�}�v�š���l�š���u�������•�š���Œ�l�����•�Ç�Œ�}�Œ�U�����Œ���v���(���Œ�o�]�P�����}�Œ�P���v�]�•�l�����u���š���Œ�]���o�U���Z���o�}�P���v�]�����Œ�U��
�Z���o�}�P���v���Œ�����������u�v���v�U���l���o�]�µ�u�v�]�š�Œ���š�U���‰���Œ�u���v�P���v���š�U���‰���Œ�}�Æ�]�����Œ�U���À���š�P���•���]�����‚�Œ�i���v�U��
�Œ�����µ�l�Ÿ�}�v�•�u�������o���}���Z���À���©���v�X 

�&���Œ�o�]�P�����v�������Œ�Ç�š�v�]�v�P�•�‰�Œ�}���µ�l�š���Œ�W�� �d���Œ�u�]�•�l���v�������Œ�Ç�š�v�]�v�P�����À�����o���l�š�Œ�}�o�Ç�š���v���P���Œ���•�À���À���o�š�Œ�]�}�Æ�]���U���l�}�o�u�}�v�}�Æ�]���U��
�•�À���À���o�•�Ç�Œ�����]�u�u���U���•�À���À���o���]�}�Æ�]�����}���Z���À���š���X���,�‚�P�����š���u�‰���Œ���š�µ�Œ���Œ�����À�����o�Ç�(�‚�Œ���v�]�v�P���Œ��
�‰�Œ�}���µ�����Œ���Œ���•���v�v�}�o�]�l�š���P�]�L�]�P���u���š���o�o�Œ�‚�l�U���
�v�P�������o�o���Œ�������u�u�V���s�]�����l�}�v�š���l�š���u�������•�š���Œ�l����
�•�Ç�Œ�}�Œ�l�����•���Œ�����o�o���Œ���]���v���Œ�À���Œ�}�����À���À���š�� �l���v���u�Ç���l���š���P�]�L�]�P�����Œ�•���v�]�l�P���•�����]�o�����•�X 

�&�‚�Œ�Z�
�o�o���v�����v���•�}�u���•�l�����µ�v���À�]�l���•�W�� �>�
�v�P�À���Œ�]�P���‚�À���Œ�o�������v�]�v�P���}���Z�����v�š���v���v�]�v�P�•�l���o�o�}�Œ�X 

 

6. INFORMATION OM HÄLSOFAROR 

�D�‚�i�o�]�P�����Z���o�•�}���+���l�š���Œ 

�'���o���^�À���À���o�•�Ç�Œ���W�� �,���o�•�}�•�l�����o�]�P���À�]�������o�o�����]�v�š�Œ�������•�À���P���Œ�X�����o�Ç�(�‚�Œ���v�]�v�P���Œ�W���&���Œ�o�]�P�����Æ�‰�}�v���Œ�]�v�P���l���v�����v�����•�š��
�•�l�����}�u���‰�Œ�}���µ�l�š���v���µ�‰�‰�Z���©���•�U���}�Æ�]�����Œ���•�����o�o���Œ���‰�
�����v�v���š���•���©���������Œ�����š���•�����o�o���Œ���•�l�������•��
�(�‚�Œ�����©���‰�Œ�}���µ�����Œ���������u�u�U���Œ�‚�l�����o�o���Œ���
�v�P���X 

�/�v���v���v�]�v�P�W�� �/�Œ�Œ�]�š���Ÿ�}�v�����À���o�µ�L�À���P���Œ�v�����}���Z���u�‚�i�o�]�P�����o�
�v�P�Ÿ���•���+���l�š���Œ�X 

�&�‚�Œ�š���Œ�]�v�P�W�� �<���v���}�Œ�•���l�������o�o�À���Œ�o�]�P���]�Œ�Œ�]�š���Ÿ�}�v�l���Œ���v�v�•�l�����}�Œ���]���u�µ�v�U���•�À���o�P�U���u���š�•�š�Œ�µ�‰�����}���Z���u���P-
�š���Œ�u�l���v���o���v�U���•���u�š���•�l�����o�]�P�����o�o���Œ���š�}�š���o�����o�Ç�(�‚�Œ�P�]�L�v�]�v�P�X�����©���•�À���o�i�������o�Ç���l���v���}�Œ�•���l����
���µ�l�•�u���Œ�š�}�Œ�U���]�o�o���u�
���v�����U���l�Œ���l�v�]�v�P���Œ�U�����]���Œ�Œ� ���}���Z���•�À�
�Œ�����l�Œ���u�‰���Œ�X�������©�����l���v���•�v�������š��
�o���������Ÿ�o�o���•�Ç�•�š���u�]�•�l���š�}�Æ�]���]�š���š���}���Z���u�
�•�š���������Z���v���o���•�����À�����v���o���l���Œ���X 

Hud:  ���]�Œ���l�š�l�}�v�š���l�š���u���������o���l�š�Œ�}�o�Ç�š���Œ���~�P���o�•���l���v���}�Œ�•���l�������o�o�À���Œ�o�]�P���]�Œ�Œ�]�š���Ÿ�}�v�U�����Œ���v�v�•�l�����}�Œ��
�}���Z���•�
�Œ�X 

�P�P�}�v�W�� ���]�Œ���l�š�l�}�v�š���l�š���u���������o���l�š�Œ�}�o�Ç�š���Œ���~�P���o�•���l���v���}�Œ�•���l�������o�o�À���Œ�o�]�P���]�Œ�Œ�]�š���Ÿ�}�v�U�����Œ���v�v�•�l�����}�Œ�U��
�•�l���������‰�
���Z�}�Œ�v�Z�]�v�v���v�����o�o���Œ�����o�]�v���Z���š�X 

���l�µ�š�����Z���o�•�}�Œ�]�•�l���Œ�W�� �h�‰�‰�Œ���‰���������o�o���Œ���o�
�v�P�À���Œ�]�P���l�}�v�š���l�š���l���v���}�Œ�•���l�����Z�µ���]�Œ�Œ�]�š���Ÿ�}�v�U���•�l���������‰�
���Z�}�Œ�v�Z�]�v�v���v��
�}���Z���•�l�����}�Œ���‰�
���������‚�À�Œ�����o�µ�L�À���P���Œ�v���X���^�Ç�u�š�}�u���‰�
�����o�Ç�(�‚�Œ�P�]�L�v�]�v�P���]�v�l�o�µ�����Œ���Œ��
�Z�µ�À�µ���À���Œ�l�U���š�Œ�‚�©�Z���š�U�����µ�l�•�u���Œ�š�}�Œ���}���Z�����‰�Ÿ�š�o�‚�•�Z���š�U���u�µ�•�l���o�À���Œ�l���}���Z���•�À���P�Z���š�U��
�•�‚�u�v�•�À�
�Œ�]�P�Z���š���Œ���}���Z���]�Œ�Œ�]�š�����]�o�]�š���š�X 

 

 

 

 SÄKERHETSDATABLAD 

6. INFORMATION OM HÄLSOFAROR 

 

�<�Œ�}�v�]�•�l�����Z���o�•�}�Œ�]�•�l���Œ�W�� �P�À���Œ���Œ�]�À���v�����Æ�‰�}�v���Œ�]�v�P���(�‚�Œ���•�À���À���o�•�Ç�Œ���U�����v���]�v�š���Œ�v���l�}�u�‰�}�v���v�š���]�������©���Œ�]���š�U���l���v���o��������
�Ÿ�o�o�����À���v�š�µ���o�o�����Œ�}�•�]�}�v�����À���š���v�����u���o�i���v���}���Z���]�v�G���u�u���Ÿ�}�v���]���v���•���U���•�À���o�P���}���Z��
���Œ�}�v�l�]���Œ�X�����o�Ç�]�v�š���P���l���v���}�Œ�•���l�����]�o�o���u�
���v�����U���À�]�l�š�u�]�v�•�l�v�]�v�P�U���u���P�l�Œ���u�‰���Œ�U���š�Œ�‚�©�Z���š��
�}���Z���•�u���Œ�š�����]�����Œ�u���Œ�U�������v���}���Z���o�������Œ�X�����v���Œ�������+���l�š���Œ���]�v�l�o�µ�����Œ���Œ���•�l�����}�Œ���‰�
�������v�š�Œ���o����
�v���Œ�À�•�Ç�•�š���u���š�U���v�����•���©���v�i�µ�Œ�(�µ�v�l�Ÿ�}�v�U�����v���u�]�U���v���µ�Œ�}�‰���Ÿ�U���•���Œ�•�l�]�o�š�����À���������u�}�š�}�Œ�]�•�l����
�v���Œ�À���Œ�v���U���u�������Z���v���o�����•�(���o�o���}���Z���u�‚�i�o�]�P�����Œ���‰�Œ�}���µ�l�Ÿ�}�v�•���+���l�š���Œ�X 

�^�À���À���o�•�Ç�Œ�����~�]���P���o�•�W�� �/�v�š���Œ�v���Ÿ�}�v���o�o�������Ç�Œ�
�v���(�‚�Œ�������v�����Œ�(�}�Œ�•�l�v�]�v�P���~�/���Z���•���Z���Œ���l�o���•�•�]�.�����Œ���š���—�•�š���Œ�l����
�}�}�Œ�P���v�]�•�l�����•�Ç�Œ�}�Œ���•�}�u���]�v�v���Z�
�o�o���Œ���•�À���À���o�•�Ç�Œ���—���•�}�u�����©���l���š���P�}�Œ�]���/-
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�����v�����Œ�(�Œ���u�l���o�o���v���������u�v�����(�‚�Œ���u���v�v�]�•�l�}�Œ�X�������v�v�����l�o���•�•�]�.�����Œ�]�v�P���P���o�o���Œ���]�v�š�����(�‚�Œ��
�G�Ç�š���v�������(�}�Œ�u���Œ�����À���•�À���À���o�•�Ç�Œ�������o�o���Œ���o�‚�•�v�]�v�P���Œ���•�}�u���]�v�v���Z�
�o�o���Œ���•�À���À���o�•�Ç�Œ�����]�����©��
�����©���Œ�]�X���K�}�Œ�P���v�]�•�l���•�Ç�Œ�����]�u�u�����~�•�À���À���o�•�Ç�Œ�����]�u�u���•���P���v���Œ���Œ���•���]�v�š�����À�]�����v�}�Œ�u���o��
���v�À���v���v�]�v�P�����À�������v�v�����‰�Œ�}���µ�l�š�X���K�u���‰�Œ�}���µ�l�š���v�����v�À���v���•���(���o���l�Ÿ�P�š�U���š�X���Æ�X�����X���À�]����
�‚�À���Œ�����o���•�š�v�]�v�P���l���v���•�À���À���o�•�Ç�Œ�����]�u�u�����µ�‰�‰�•�š�
�X 

���o�Ç�(�‚�Œ���v�]�v�P���Œ�W�� ���o�Ç�����Œ���o�]�•�š���š���•�}�u�������v�����Œ�(�Œ���u�l���o�o���v�������î���U���š�Œ�}�o�]�P���v���Z�}�•�����i�µ�Œ���À�]�������Æ�š�Œ���u�������}�•���Œ�X�������š��
�.�v�v�•���(�‚�Œ���v���Œ�À���Œ���v�������]�v�P���������À�]�•���(�‚�Œ�������v�����Œ�}�P���v�]���]�š���š���Z�}�•���u���v�v�]�•�l�}�Œ�X 

���Œ�•���v�]�l�W�� �<�o���•�•�������•�}�u�������v�����Œ�(�Œ���u�l���o�o���v���������À���E���Ÿ�}�v���o���d�}�Æ�]���}�o�}�P�]�•�š���W�Œ�}�P�Œ���u���~�E�d�W�•�U��
�/�v�š���Œ�v���Ÿ�}�v���o�����P���v���Ç���(�}�Œ���Z���•�����Œ���Z���}�v�������v�����Œ���~�/���Z���•�U���K�^�,�����}���Z���E�/�K�^�,�U���u���v��
���v�����•�š�����L���Œ���o�
�v�P�À���Œ�]�P�����Æ�‰�}�v���Œ�]�v�P���]���Z�‚�P�����l�}�v�����v�š�Œ���Ÿ�}�v���Œ�X 

�D�����]���]�v�•�l�����Ÿ�o�o�•�š�
�v�����•�}�u���µ�‰�‰�•�š�
�Œ���]   

���o�o�u���v�š���(�‚�Œ�À���Œ�Œ���š�����À�����Æ�‰�}�v���Œ�]�v�P�W�� �P�À���Œ���Œ�]�À���v�����Æ�‰�}�v���Œ�]�v�P���(�‚�Œ���•�À���À���o�•�Ç�Œ�����]�u�u�����l���v���}�Œ�•���l�����o�µ�v�P�•�l�����}�Œ���}���Z���(�‚�Œ�À���Œ�Œ����
�o�µ�v�P�•�i�µ�l���}�u���Œ�X���<�}�v�š���l�š�����À���•�À���À���o�•�Ç�Œ�����u�������Z�µ�����v���l���v���(�‚�Œ�À���Œ�Œ�����Z�µ���•�i�µ�l���}�u���Œ��
�•�}�u�����l�•���u���}���Z���l�}�v�š���l�š�����Œ�u���Ÿ�š�X�����o�Ç���}���Z�������•�•���(�‚�Œ���v�]�v�P���Œ���l���v���(�‚�Œ�À���Œ�Œ�����À�]�•�•����
�(�}�Œ�u���Œ�����À���v�i�µ�Œ-�U���o���À���Œ- �}���Z���v���µ�Œ�}�o�}�P�]�•�l�����•�i�µ�l���}�u���Œ�X�������Œ�v���}���Z���P�Œ���À�]�������l�À�]�v�v�}�Œ��
�u�
�•�š�����•�l�Ç�������•���(�Œ�
�v�����o�Ç���Æ�‰�}�v���Œ�]�v�P�X���W���Œ�•�}�v���Œ���u�������v�i�µ�Œ�•�i�µ�l���}�u���l���v���o�‚�‰�����‚�l������
�Œ�]�•�l���(�‚�Œ���v�i�µ�Œ�•�À�]�l�š�X 

�z�©���Œ�o�]�P���Œ�����]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v�W�� �/�v�P�����Z���o�•�}���+���l�š���Œ���(�‚�Œ�À���v�š���•�����À���v�}�Œ�u���o�����v�À���v���v�]�v�P�����À�������•�•�����‰�Œ�}���µ�l�š���Œ���•�}�u��
�•���o�i�•�X 

 

 

 

 

 

 

 

 

 SÄKERHETSDATABLAD 

7. FÖRSTA HJÄLPEN ÅTGÄRDER 

�/�v���v���v�]�v�P�����À���•�À���À���o�•�Ç�Œ���W�� �K�u�����µ���Z���Œ���•�À�
�Œ�š�����©�����v�����•�U���G�Ç�©�����}�u�������o�����Œ�š���Ÿ�o�o���(�Œ�]�•�l���o�µ�L�X���K�u���•�Ç�u�š�}�u���v��
�l�À���Œ�•�š�
�Œ�U���•�‚�l���o���l���Œ���X 

�&�‚�Œ�š���Œ�]�v�P�W���^�À���À���o�•�Ç�Œ���W�� �'�����•�š�}�Œ�����u���v�P�����Œ���À���©���v�U���(�Œ���u�l���o�o�����/�E�d�����l�Œ���l�v�]�v�P�U���l�}�v�š���l�š�����o���l���Œ���X 

�,�µ���l�}�v�š���l�š�W���^�À���À���o�•�Ç�Œ���W�� �^�l�‚�o�i���u�������u�Ç���l���š���À���©���v���]���u�]�v�•�š���í�ñ���u�]�v�µ�š���Œ�X���d�������À���(�‚�Œ�}�Œ���v���������l�o�������Œ���}���Z���•�l�}�Œ�X 

�P�P�}�v�l�}�v�š���l�š�W���^�À���À���o�•�Ç�Œ�����}���Z�����o�Ç�W�� �^�l�‚�o�i���}�u�������o�����Œ�š���u�������u�Ç���l���š���À���©���v���]���u�]�v�•�š���í�ñ���u�]�v�µ�š���Œ�V���^�������v���o���l���Œ�� 

 

8.SÄKERHETSÅTGÄRDER OCH HANTERING 

 

���š�P���Œ�����Œ���(�‚�Œ���•�‰�]�o�o�����o�o���Œ���o�����l���P���W�������P�Œ���v�•���l�]�v�v���•�o�µ�š�����•�u�
���•�‰�]�o�o���u�������š�}�Œ�Œ���•���v���U���i�}�Œ�����}���Z���À���Œ�u�]�����o�o�]�X�����v�À���v�����]�v�š�������Œ���v�v�����Œ�����u���š���Œ�]���o�X���K�u��
�u�‚�i�o�]�P�š���v���µ�š�Œ���o�]�•���Œ�����µ�š�•�‰�]�o�o�������o���l�š�Œ�}�o�Ç�š���(�‚�Œ�•�]�l�Ÿ�P�š���u�������•�}�����U��
�v���š�Œ�]�µ�u���]�l���Œ���}�v���š�U���l���o�l�U�����š���X�������Œ���•�Ç�Œ���(���•�š�����l�o�������Œ�U���•�š�‚�À�o���Œ�U �Z���v���•�l���Œ��
�}���Z�����v�����v�•�]�l�š�•�u���•�l�X���&�‚�Œ�Z�]�v���Œ�������©���•�‰�]�o�o���l�}�u�u���Œ���µ�š���]�����À�o�}�‰�‰�����o�o���Œ��
�À���©���v���Œ���P�X 

Heino Büse MX Import GmbH - Vennstraße 14 - DE-52159 Roetgen - +49 (0) 2471-1269 0 - info@buese.com - www.buese.com 242



���À�(���o�o�•�Z���v�š���Œ�]�v�P�•�u���š�}�����Œ�W�� ���v�À���v�����������©���Œ�]���Œ�W���^�l�]���l�����Ÿ�o�o�����v���
�š���Œ�À�]�v�v�]�v�P�•�����v�š�Œ���o���(�‚�Œ���
�š���Œ�À�]�v�v�]�v�P�X��
�W�o�������Œ�����v���µ�š�Œ���o�]�•���Œ���š���•�o���u���]���(�‚�Œ�•���P�o�������������Z�
�o�o���Œ�����}���Z�������Z���v���o�����]��
���v�o�]�P�Z���š���u�������•�š���š�o�]�P�����}���Z���(�������Œ���o���������•�š���u�u���o�•���Œ�X���^�š�}�Œ����
�À���©���v�µ�š�•�‰�����������•�‰�]�o�o�����‚�Œ�������Z���v���o���•���]�����v�o�]�P�Z���š���u�������P�}���l���v�������o�}�l���o��, 
�•�š���š�o�]�P�����}���Z���(�������Œ���o�����l�Œ���À�����L���Œ���v���µ�š�Œ���o�]�•���Œ�]�v�P���}���Z���š���•�š�v�]�v�P�X���<�}�v�š���l�š����
���]�v���•�š���š�o�]�P�����u�]�o�i�‚�u�Ç�v���]�P�Z���š�����o�o���Œ�������v���(�������Œ���o�������W���X 

�,���v�š���Œ�]�v�P���}���Z���(�‚�Œ�À���Œ�]�v�P�W�� - �&�‚�Œ�À���Œ���������©���Œ�]���Œ�v�����‰�
�����v���•�À���o�U���š�}�Œ�Œ���}���Z���À���o�À���v�Ÿ�o���Œ�������‰�o���š�•�X 

- �����©���Œ�]���Œ�����‚�Œ���}���l�•�
���(�‚�Œ�À���Œ���•���µ�v�����Œ���š���l���(�‚�Œ�����©���•�l�Ç�������������u���(�Œ�
�v��
�}�P�Ç�v�v�•���u�u�����À�������Œ�(�‚�Œ�Z�
�o�o���v�����v�X 

- �^�l�Ç�������������Z�
�o�o���Œ�����(�Œ�
�v���(�Ç�•�]�•�l���•�l���������(�‚�Œ�����©���(�‚�Œ�Z�]�v���Œ�����•�Ç�Œ���o�����l���P�����}���Z��
�•�‰�]�o�o�X 

- �K�u�������©���Œ�]�Z�‚�o�i���š�����Œ���•�l�������š�U���µ�v���À�]�l���l�}�v�š���l�š���u�������������]�v�š���Œ�v����
�l�}�u�‰�}�v���v�š���Œ�v���X 

- �W�o�������Œ�����l���Œ�š�}�v�P���u���o�o���v���������•�š���‰�o�������������©���Œ�]���Œ�v�����(�‚�Œ�����©���(�‚�Œ�Z�]�v���Œ����
�•�l�����}�Œ���}���Z���l�}�Œ�š�•�o�µ�š�v�]�v�P�X 

 

 

 

 

 

8.SÄKERHETSÅTGÄRDER OCH HANTERING 

 

�,���v�š���Œ�]�v�P���}���Z���(�‚�Œ�À���Œ�]�v�P�W��   - �&�‚�Œ�À���Œ���������©���Œ�]���Œ�v�����‰�
�����v���•�À���o�U���š�}�Œ�Œ��    
  �}���Z���À���o�À���v�Ÿ�o���Œ�������‰�o���š�•�X 

- �����©���Œ�]���Œ�����‚�Œ���}���l�•�
���(�‚�Œ�À���Œ���•���µ�v�����Œ���š���l���(�‚�Œ�����©���•�l�Ç�������������u���(�Œ�
�v��
�}�P�Ç�v�v�•���u�u�����À�������Œ�(�‚�Œ�Z�
�o�o���v�����v�X 

- �^�l�Ç�������������Z�
�o�o���Œ�����(�Œ�
�v���(�Ç�•�]�•�l���•�l���������(�‚�Œ�����©���(�‚�Œ�Z�]�v���Œ�����•�Ç�Œ���o�����l���P�����}���Z��
�•�‰�]�o�o�X 

- �K�u�������©���Œ�]�Z�‚�o�i���š�����Œ���•�l�������š�U���µ�v���À�]�l���l�}�v�š���l�š���u�������������]�v�š���Œ�v����
�l�}�u�‰�}�v���v�š���Œ�v���X 

- �W�o�������Œ�����l���Œ�š�}�v�P���u���o�o���v���������•�š���‰�o�������������©���Œ�]���Œ�v�����(�‚�Œ�����©���(�‚�Œ�Z�]�v���Œ����
�•�l�����}�Œ���}���Z���l�}�Œ�š�•�o�µ�š�v�]�v�P�X 

- �^�����Ÿ�o�o�����©���]�v�P���š���o�������v�������u���š���Œ�]���o���À�]���Œ�‚�Œ���������š�À�
�������©���Œ�]�‰�}�o���Œ�v���X�����v��
�l�}�Œ�š�•�o�µ�š�v�]�v�P���l���v���µ�‰�‰�•�š�
�U���À�]�o�l���š���l���v���o���������Ÿ�o�o�������©���Œ�]���À���Œ�}�©���}���Z�����Œ���v���X 

- �,�
�o�o�����v�Z���š���v�����}�Œ�š�����(�Œ�
�v�����o���U���P�v�]�•�š�}�Œ���}���Z�����v���Œ�����À���Œ�u���l���o�o�}�Œ�X 

 

- �^�����Ÿ�o�o�����©���]�v�P���š���o�������v�������u���š���Œ�]���o���À�]���Œ�‚�Œ���������š�À�
�������©���Œ�]�‰�}�o���Œ�v���X�����v��
�l�}�Œ�š�•�o�µ�š�v�]�v�P���l���v���µ�‰�‰�•�š�
�U���À�]�o�l���š���l���v���o���������Ÿ�o�o�������©���Œ�]���À���Œ�}�©���}���Z�����Œ���v���X 

- �,�
�o�o�����v�Z���š���v�����}�Œ�š�����(�Œ�
�v�����o���U���P�v�]�•�š�}�Œ���}���Z�����v���Œ�����À���Œ�u���l���o�o�}�Œ�X 

 

�^�l�Ç�����•�u���Œ�l�v�]�v�P�W�� �'�]�L��- �K�Œ�•���l���Œ�����o�o�À���Œ�o�]�P�������Œ���v�v�•�l�����}�Œ�U 
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�&���Œ��- �/�v�v���Z�
�o�o���Œ���•�À���À���o�•�Ç�Œ���W 

�&�‚�Œ�À���Œ���•���
�š�•�l�]�o�š���(�Œ�
�v�������Œ�v 
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�õ�X���<�}�v�š�Œ�}�o�o�
�š�P���Œ�����Œ 

 

�d���l�v�]�•�l�����l�}�v�š�Œ�}�o�o���Œ�W��  �&�‚�Œ�À���Œ�����}���Z���o�����������]�����©���À���o�À���v�Ÿ�o���Œ���š���µ�š�Œ�Ç�u�u���X�����o�o�u���v���À���v�Ÿ�o���Ÿ�}�v�����Œ��
���������‰�š�������o�X 

���Œ�����š�•�Œ�µ�Ÿ�v���Œ�W�� �,���v�š���Œ���������©���Œ�]���Œ���(�‚�Œ�•�]�l�Ÿ�P�š�U���À���o�š�����]�v�š�����(�‚�Œ�����©���µ�v���À�]�l�����•�‰�]�o�o�X���h�v���À�]�l��
�l�}�v�š���l�š���u�������]�v�š���Œ�v�����l�}�u�‰�}�v���v�š���Œ�X�������Œ���•�l�Ç�����•�l�o�������Œ���v���Œ�����µ�����}�•���Œ���Œ��
�•�Ç�Œ�������o�o���Œ���Z���v�š���Œ���Œ�������©���Œ�]���Œ�X���d�À���©�����Z���v�����Œ�v�������L���Œ���Z���v�š���Œ�]�v�P�X 

���v���v�]�v�P�•�•�l�Ç�����W�� �<�Œ���À�•���]�v�š�����µ�v�����Œ���v�}�Œ�u���o�����(�‚�Œ�Z�
�o�o���v�����v�X���^�����•���Œ�•�l�]�o������
���Œ���v�������l���u�‰�v�]�v�P�•�Œ�µ�Ÿ�v���Œ 

�~���À�•�v�]�©���ð�• 

�,�µ���•�l�Ç�����W��  ���v�À���v�����•�Ç�Œ���(���•�š�����P�µ�u�u�]- ���o�o���Œ���‰�o���•�š�Z���v���•�l���Œ���•�}�u���•�š���v�����Œ�����(�‚�Œ�����©��
�µ�v���À�]�l�����Z�µ���l�}�v�š���l�š�X 

�P�P�}�v�•�l�Ç�����W�� ���v�À���v�����•�l�Ç�����•�P�o���•�‚�P�}�v���u�������•�]���}�•�l�Ç���������o�o���Œ���l���u�]�l���o�]���•�l�Ç�����•�P�o���•�‚�P�}�v��
���o�o���Œ�����v�•�]�l�š�•�•�l�Ç�����X�����v���Œ�����•�l�Ç�����•�l�o�������Œ�����o�o���Œ��– �h�š�Œ�µ�•�š�v�]�v�P�X 

�<�Œ���À�•���]�v�š�����µ�v�����Œ���v�}�Œ�u���o�������Œ�]�L�•�(�‚�Œ�Z�
�o�o���v�����v���(�‚�Œ�������©���Œ�]���Œ���u������
�����•�}�Œ�����Œ���������o���l�š�Œ�}�o�Ç�š�X 

9. KONTROLLÅTGÄRDER  

 

NFPA-�Œ�]�•�l�l�o���•�•�]�.�����Œ�]�v�P���(�‚�Œ���•�À���À���o�•�Ç�Œ���W�����Œ���v���(���Œ�o�]�P�Z���š���~�Œ�‚���•�� �A���ì 

�,���o�•�����~���o�
�•�� �A���ï 

�Z�����l�Ÿ�À�]�š���š���~�P�µ�o�•�� �A���î 
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�^�À���À���o�•�Ç�Œ�������Œ���À���©���v�Œ�����l�Ÿ�À���]���l�}�v�����v�š�Œ���Œ�������(�}�Œ�u�X 

�d�Œ���v�•�‰�}�Œ�Ÿ�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v�W 

�'�Œ�}�µ�v����- US PUNKT:  �/�v�P���š���l�}�Œ�Œ���l�š���(�Œ���l�š�v���u�v�V���]�v�š�����Œ���P�o���Œ���š���•�}�u���(���Œ�o�]�P�š���P�}���•�X 

PR VRLA-�����©���Œ�]���Œ���Z���Œ���š���•�š���š�•���}���Z���µ�‰�‰�(�Ç�o�o���Œ���������o�����l���P���•���l�Œ����
�l�Œ�]�š���Œ�]���Œ�v�����•�}�u�����v�P���•���]�����&�Z���ð�õ�U���í�ó�ï�X�í�ñ�õ 

�~���•���~�ï�•���~�]�•���}���Z���~�]�]�•�X���/���l��-�•�‰�]�o�o�����Œ���������©���Œ�]���Œ�����Œ���µ�v�����v�š���P�v�����(�Œ�
�v���l�Œ���À���v���]��
���&�Z���ð�õ�U���µ�v�����Œ�l���‰�]�š���o�����U���(�‚�Œ�µ�š�•���©�����©���(�‚�o�i���v�������l�Œ�]�š���Œ�]���Œ�����Œ���µ�‰�‰�(�Ç�o�o�����W 

�í�X�������©���Œ�]���Œ�v�����u�
�•�š�����•�l�Ç�������•���u�}�š���l�}�Œ�š�•�o�µ�š�v�]�v�P���}���Z���(�‚�Œ�‰�����l���•���•���l���Œ�š�X 

�î�X�������©���Œ�]���Œ�v�����}���Z�������Œ���•���Ç�©�Œ�����(�‚�Œ�‰�����l�v�]�v�P���u�
�•�š�����À���Œ�����š�Ç���o�]�P�š���}���Z��
�‰���Œ�u���v���v�š���u���Œ�l�š�����u�������—�E�K�E-�^�W�/�>�>�����>���—�����o�o���Œ���—�E�K�E���^�W�/�>�>�����>����
�����d�d���Z�z�—�X 
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10. ANNAN GÄLLANDE INFORMATION 

�&�o�Ç�P�‰�o���v-ICAO-IATA:   �/�v�P���š���•���‰���Œ���š���(�Œ���l�š�v���u�v�U���]�v�š�����Œ���P�o���Œ���š���•�}�u���(���Œ�o�]�P�š���P�}���•�X 

PR VRLA-�����©���Œ�]���Œ���Z���Œ���š���•�š���š�•���}���Z���µ�‰�‰�(�Ç�o�o���Œ���������o�����l���P���•���l�Œ����
�l�Œ�]�š���Œ�]���Œ�v�����•�}�u�����v�P���•���]���/���d�����W�����l���P�]�v�P���/�v�•�š�Œ�µ���Ÿ�}�v���ô�ì�ò���}���Z���^�‰�����]���o��
�W�Œ�}�À�]�•�]�}�v�����ò�ó�X�������•�•���������©���Œ�]���Œ�����������‰�š���Œ���•�����À�����o�o�����/���d��-�Œ���P�o���Œ���(�‚�Œ�µ�š�•���©��
���©�������©���Œ�]�‰�}�o���Œ�v�������Œ���•�l�Ç�������������u�}�š���l�}�Œ�š�•�o�µ�š�v�]�v�P�X 

���v�š�����l�v�]�v�P���v���—�/�v�š���������P�Œ���v�•���š�����v�o�]�P�š���•�‰�����]���o�����•�š���u�u���o�•���Œ�����ò�ó�—���u�
�•�š����
�.�v�v���•���u�������]�������•�l�Œ�]�À�v�]�v�P���v���‰�
���G�Ç�P�(�Œ���l�š�•�������o�v�X 

�&���Œ�š�Ç�P��-IMO-IMDG   K ���©���}�8���]���o�o�š���(�Œ���l�š�v���u�v�U���]�v�š�����Œ���P�o���Œ���š���•�}�u���(���Œ�o�]�P�š���P�}���•�X 

PR-VRLA-�����©���Œ�]���Œ���Z���Œ���š���•�š���š�•���}���Z���µ�‰�‰�(�Ç�o�o���Œ���������o�����l���P���•���l�Œ����
�l�Œ�]�š���Œ�]���Œ�v�����•�}�u�����v�P���•���]���•�‰�����]���o�����•�š���u�u���o�•���Œ�v�����î�ï�ô�X�í���}���Z���î���]���/�D���'-
�l�}�����v�V���������}�u�(���©���•�������Œ�(�‚�Œ���]�v�š�������À�������•�š���u�u���o�•���Œ�v�����]���/�D���'-koden, 
�(�‚�Œ�µ�š�•���©�����©�������©���Œ�]�‰�}�o���Œ�v�������Œ���•�l�Ç�������������u�}�š���l�}�Œ�š�•�o�µ�š�v�]�v�P���v���Œ��������
�(�‚�Œ�‰�����l���•���(�‚�Œ���š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�X 

�z�©���Œ�o�]�P���Œ�����]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v�W��  �s���Œ�i���������©���Œ�]���}���Z�������v���Ç�©�Œ�����(�‚�Œ�‰�����l�v�]�v�P���v���u�
�•�š�����À���Œ�����š�Ç���o�]�P�š���}���Z��
�‰���Œ�u���v���v�š���u���Œ�l�š�����u�������—�^�‰�]�o�o�•���l���Œ�š�—�����o�o���Œ���—�^�‰�]�o�o�•���l���Œ�š�������©���Œ�]�—�X 

- �<�}�Œ�Œ���l�š���(�‚�Œ�‰�����l�v�]�v�P���}���Z�����}�l�µ�u���v�š���Ÿ�}�v���l�Œ���À�•���(�‚�Œ���š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�U��
�]�v�l�o�µ�•�]�À�����š�Ç�‰���}���Z���l�À���v�Ÿ�š���š�����À���À���Œ�}�Œ�������Œ�}���v�������‰�
��
�µ�Œ�•�‰�Œ�µ�v�P�l�����•�Ÿ�v���Ÿ�}�v�l�š�µ�o�o�l�}�v�š�}�Œ���v���Œ���������•�l�]���l���•�X 

���À�(���o�o�•�Z���v�š���Œ�]�v�P�l�Z���Z���W��  ���v�À���v���������o�Ç�����©���Œ�]���Œ���l�o���•�•�]�.�����Œ���•���]�v�š�����•�}�u���(���Œ�o�]�P�š�����À�(���o�o�����À�����W�����v���Œ��������
�
�š���Œ�À�]�v�v�•�X�������Œ���u�}�š���l���v���•�š���š�o�]�P�����}���Z���]�v�š���Œ�v���Ÿ�}�v���o�o���������•�š���u�u���o�•���Œ��
�À���Œ�]���Œ���X 

�����Œ�����o���~�^�µ�‰���Œ�(�µ�v���•���}���Z�����W���Z���W��  �~���• �����v���Œ���‰�‰�}�Œ�š���Œ�����Œ�����l�À���v�Ÿ�š���š���v���~�Z�Y�•���(�‚�Œ���µ�š�•�o���‰�‰�����À���í�ì�ì���9��
�•�À���À���o�•�Ç�Œ�������v�o�]�P�š�������Z���>�����~�^�µ�‰���Œ�(�µ�v���•���}���Z�����W���Z�����~���u���Œ�P���v���Ç���W�o���v�v�]�v�P��
���}�u�u�µ�v�]�š�Ç���Z�]�P�Z�š���š�}���s���š���•�����Œ���ð�ñ�ï�ò���l�P�X���^�š���š�o�]�P�����}���Z���o�}�l���o�����Œ���‰�‰�}�Œ�š���Œ�����Œ����
�u���v�P�����Œ���(�‚�Œ���•�À���À���o�•�Ç�Œ���•�‰�]�o�o���l���v���À���Œ�]���Œ���X 

���Æ�š�Œ���u�š���(���Œ�o�]�P�š�����u�v���—���o�]�•�š���š���µ�v�����Œ�����W���Z�����u���������v���‰�o���v���Œ�]�v�P�•�š�Œ�‚�•�l���o��
�<�À���v�Ÿ�š���š���~�d�W�Y�•���‰�
���ð�ñ�ð���l�P�X 
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 SÄKERHETSDATABLAD 

10. ANNAN GÄLLANDE INFORMATION 

 

�~���• ���W���Z�����^�����Ÿ�}�v���ï�ì�î-�Œ���‰�‰�}�Œ�š���Œ�]�v�P���l�Œ���À�•���}�u���ð�ñ�ð���l�P�X�����o�o���Œ���u���Œ��
�•�À���À���o�•�Ç�Œ�����.�v�v�•���‰�
�����v���‰�o���š�•�X���D���v�P�����v���•�À���À���o�•�Ç�Œ�����À���Œ�]���Œ���Œ�������Œ�}���v�������‰�
��
�����©���Œ�]�š�Ç�‰�X���<�}�v�š���l�š�������]�v���W�Z�������©���Œ�]����-�Œ���‰�Œ���•���v�š���v�š���(�‚�Œ���u���Œ���]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v��
�X 

�~���• ���W���Z�����^�����Ÿ�}�v���ï�í�î���>���À���o���î�����Œ���Œ���‰�‰�}�Œ�š���Œ�����Œ���(�‚�Œ�������©���Œ�]���Œ���v���Œ��
�•�À���À���o�•�Ç�Œ�����.�v�v�•���]���u���v�P�����Œ���‰�
���ñ�ì�ì���o���•���X�����o�o���Œ���u���Œ�����Œ���v���Œ�À���Œ���v������
�}���Z�l���o�o���Œ���}�u�����o�Ç���.�v�v�•���]���u���v�P�����Œ���‰�
���ð�ñ�ï�ð���l�P�����o�o���Œ���u���Œ�X 

�~���• �>���À���Œ���v�š�‚�Œ�•�u���������o���v�����W�������v�v�����‰�Œ�}���µ�l�š���]�v�v���Z�
�o�o���Œ���P�]�L�]�P����
�l���u�]�l���o�]���Œ���•�}�u���l���v���Œ���‰�‰�}�Œ�š���Œ���•�����v�o�]�P�š�����W���Z�����^�����Ÿ�}�v���ï�í�ï���d�}�Æ�]����
���Z���u�]�����o���Z���o�����•�����/�v�À���v�š�}�Œ�Ç���~�&�}�Œ�u���Z�•�X���K�u�����µ�����Œ�����v��
�Ÿ�o�o�À���Œ�l�v�]�v�P�•���v�o���P�P�v�]�v�P�����v�o�]�P�š���^�/��-�l�}�����Œ�v�����î�ì���Ÿ�o�o���ï�õ�U���Ÿ�o�o�Z���v�����Z�
�o�o�•��
�(�‚�o�i���v�������]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}n 

�(�‚�Œ�����©�����µ���•�l�����l�µ�v�v�����(�Ç�o�o�����]���������}���o�]�P���š�}�Œ�]�•�l�����Œ���‰�‰�}�Œ�š���Œ�v���W 

�'�]�L�]�P�����l���u�]�l���o�]���Œ��   CAS- NUMMER   �h�v�P���(���Œ�o�]�P���À�]�l�š��-%. 

* Lead      �ó�ð�ï�õ-�õ�î-1    �ó�ì 

�Ž���^�À���À���o�•�Ç�Œ����    7664-�õ�ï-�õ��   �í�ì-�ï�ì 

�Ž�����v�Ÿ�u�}�v��    �ó�ð�ð�ì-�ï�ò-�ì��   �ì�U�î 

�Ž�����Œ�•���v�]�l��     �ó�ð�ð�ì-�ï�ô-�î��   �ì�U�ì�ì�ï 

�Ž���&�]�v�v�•���]�v�š�����]�����o�o���������©���Œ�]�š�Ç�‰���Œ�X���<�}�v�š���l�š�������]�v���W�Z�������©���Œ�]����-�Œ���‰�Œ���•���v�š���v�š���(�‚�Œ���u���Œ��
�]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���X 

�K�u�����µ�����]�•�š�Œ�]���µ���Œ���Œ�������v���Z���Œ���‰�Œ�}���µ�l�š���v���Ÿ�o�o�����v���Œ�����Ÿ�o�o�À���Œ�l���Œ�����]���^�o����-�l�}�����Œ�v�����î�ì���Ÿ�o�o��
�ï�õ�U���u�
�•�š���������v�v�����]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���Ÿ�o�o�Z���v�����Z�
�o�o���•���u�����������v���(�‚�Œ�•�š�����o���À���Œ���v�•���v���À���Œ�i����
�l���o���v�����Œ�
�Œ�X���^���l�Ÿ�}�v���ï�í�ï-�o���À���Œ���v�š�‚�Œ�•�Œ���‰�‰�}�Œ�š���Œ�]�v�P�•�l�Œ���À���š���P���o�o���Œ���]�v�š�����(�‚�Œ�������©���Œ�]���Œ��
�•�}�u�����Œ���—���l�}�v�•�µ�u���v�š�‰�Œ�}���µ�l�š���Œ�X�— 

komponenter CAS-nummer TSCA-status 

elektrolyt     
svavelsyra 7664-93-9 Angivna 

Oorganisk blyförening     
Bly ( Pb ) 7439-92-1 Angivna 

blyoxid (PBO) 1917-36-8 Angivna 

Blysulfat (PbSO4) 7446-14-2 Angivna 

Antimon (Sb) 7440-36-0 Angivna 
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Arsenik (As) 7440-38-2 Angivna 

Kalcium (Ca) 7440-70-2 Angivna 

Zink ( Sn ) 7440-31-5 Angivna 

 

 

 

 

�,���L�µ�v�P�•�•���Z�o�µ�•�•�W 

�����©�����•���l���Œ�Z���š�•�����š�����o���������Œ�������•���Œ���š���‰�
���]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���}���Z���l���o�o�}�Œ���Ÿ�o�o�P���v�P�o�]�P�����À�]�����Ÿ���‰�µ�v�l�š���v���(�‚�Œ�������Œ�����v�]�v�P�����o�o���Œ���Œ���À�]�•�]�}�v�•�����š�µ�u�X���s�]���š���Œ��
�]�v�P���š�����v�•�À���Œ���}���Z���(�Œ�
�v�•���P���Œ���}�•�•�����o�o�š�����v�•�À���Œ���(�‚�Œ���(�‚�Œ�o�µ�•�š�U���•�l�����������o�o���Œ���l�}�•�š�v�������‰�
���v�
�P�}�š���•���©���•�}�u�����Œ���Œ���o���š���Œ���������Ÿ�o�o���Z���v�š���Œ�]�v�P�U���o���P�Œ�]�v�P�U��
���v�À���v���v�]�v�P�����o�o���Œ�����}�Œ�š�•�l���+���v���������À���‰�Œ�}���µ�l�š���v�X���&�‚�Œ���Ç�©���Œ�o�]�P���Œ�����]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���}�u���z�µ�����o�o��-�‰�Œ�}���µ�l�š���Œ���/�v���µ�•�š�Œ�Ç���>�]�u�]�š���������o�o���Œ���v�
�P�Œ�����(�Œ�
�P�}�Œ��
���v�P�
���v�������]�v�v���Z�
�o�o���š���]�������©�����•���l���Œ�Z���š�•�����š�����o�����U���l�}�v�š���l�š�������]�v���W�Z-�Œ���‰�Œ���•���v�š���v�š�X 

 

 

Heino Büse MX Import GmbH - Vennstraße 14 - DE-52159 Roetgen - +49 (0) 2471-1269 0 - info@buese.com - www.buese.com 247



                       

 �����•�W�����E�K�^�d�E�1���>�/�^�d 

�í�X���/�����E�d�/�&�/�<���������W�Z�K���h�<�d�h�������^�W�K�>�����E�K�^�d�/ 

 

Chemický/obchodní název:   �K�o�}�À�"�v�����P���o�}�À���������š���Œ�]�����•���Œ���P�µ�o�����_���À���v�Ÿ�o�½ 

�s�É�Œ�}�������W��    �z�h�����>�>���/�E���h�^�d�Z�z���>�/�D�/�d���� 

�ó�l�&�U�����h���K�s�����,���/�z�h�E�U���í�ò���,���/�^�,���E���Z�K�����U���y�/���D���E�U�����1�E�� 

���Z���u�]���l�����•�l�µ�‰�]�v���l�l�o���•�]�.�l�������W�� ���o���l�š�Œ�]���l�������l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�}�À���������š���Œ�]���U���'���o�}�À���������š���Œ�]�� 

�~�h�E�����_�•�o�}�W���î�ô�ì�ì��>9 �d�Ž�_�������ô�• 

�d���o���(�}�v�W��     �W�Œ�}���]�v�(�}�Œ�u�������������À���‰�Ž�_�‰�����"���v�}�µ�Ì�����š���o���(�}�v�]���l�É���l�}�v�š���l�š 

�d���o�W���ì�ì�ô�ò���ñ�õ�î���ñ�ñ�ñ�ô�í�ì�í 

�&���Æ�W���ì�ì�ô�ò���ñ�õ�î���ñ�ñ�í�ô�ì�í�õ 

�����š�µ�u���Œ���À�]�Ì���W��  �í�X���o�����v�����î�ì�î�î 

�E���Z�Œ���Ì���v�}�W��     �î�í�X���l�À�"�š�v�����î�ì�î�í 

�î�X���E�������•�W�����E�����^�>�K�•�<�z���l���/�E�&�K�Z�D���������K���/�����E�d�/�&�/�<�����/�������/�����E�d�/�&�/�<���������^�W�K�>�����E�K�^�d�/ 

���Z���u�]���l�����•�o�}�Î�l�� ���_�•�o�}�������^ 
�W�Ž�]���o�]�Î�v�����Z�u�}�š�v�}�•�š���v�����}��

objem v % �>�]�u�]�š�Ç���À�Ì���µ�“�v� ���À�É���µ�“�v�}�•�š�]���~���µ�P���l�u�ï�• 

���v�}�Œ�P���v�]���l� ���•�o�}�µ�����v�]�v�Ç��
�}�o�}�À�� 

    �K�^�,�� �����'�/�,  �E�/�K�^�, 

�Ž���K�o�}�À�} �ó�ð�ï�õ-�õ�î-�í �ò�ï-�ó�ô �ñ�ì �í�ñ�ì �í�ì�ì 
* Cín �ó�ð�ð�ì-�ï�í-�ñ �ì�U�ì�ì�ò �î�ì�ì�ì �î�ì�ì�ì -- 
�Ž���Œ�•���v �ó�ð�ð�ì-�ï�ô-�î �ì�U�ì�ì�ï �í�ì �î�ì�ì -- 
�Ž���s���‰�v�_�l �ó�ð�ð�ì-�ó�ì-�î �ì�U�ì�ì�î -- -- -- 
�Ž�����v�š�]�u�}�v �ó�ð�ð�ì-�ï�ò-�ì �ì�U�î �ñ�ì�ì �ñ�ì�ì -- 
���o���l�š�Œ�}�o�Ç�š���~�l�Ç�•���o�]�v�����•�_�Œ�}�À���• �ó�ò�ò�ð-�õ�ï-�õ �í�ì-�ï�ì �í�ì�ì�ì �í�ì�ì�ì �í�ì�ì�ì 
�'���o���^�]�ì�î -- �ì�U�î -- -- -- 
�D���š���Œ�]���o���‰�}�µ�Ì���Œ���W -- �ñ-�ò �E�l�� �E�l�� �E�l�� 
�W�}�o�Ç�‰�Œ�}�‰�Ç�o���v �õ�ì�ì�ï-�ì�ó-�ì         
�W�}�o�Ç�•�š�Ç�Œ���v �õ�ì�ì�ï-�ñ�ï-�ò         
�^�š�Ç�Œ���v�����l�Œ�Ç�o�v�]�š�Œ�]�š �õ�ì�ì�ï-�ñ�ð-7         
�W�}�o�Ç�l���Œ���}�v���š --         
�d�À�Œ�������P�µ�u�� --         
�W�}�o�Ç���š�Z�Ç�o���v --         
���l�Œ�Ç�o���š�����µ�•�]�š���v�����µ�š�����]���v��
�•�š�Ç�Œ���v 

�õ�ì�ì�ï-�ñ�ò-�õ         

�^�š�Ç�Œ���v�����µ�š�����]���v �õ�ì�ì�ï-�ñ�ñ-�ô         
�W�}�o�Ç�À�]�v�Ç�o���Z�o�}�Œ�]�� �õ�ì�ì�î-�ô�ò-�î         
�D���š���Œ�]���o�������•�l�}�À� �Z�}��
�•���‰���Œ���š�}�Œ�µ 

--         

�Ž���v�}�Œ�P���v�]���l� ���}�o�}�À�}���������o���l�š�Œ�}�o�Ç�š���~�l�Ç�•���o�É���P���o�•���i�•�}�µ���Z�o���À�v�_�u�]���•�}�µ�����•�š�u�]���l���Î��� �������š���Œ�]�����À�Ç�Œ�}�����v� ���•�‰�}�o�����v�}�•�š�_���z�µ�����o�o���/�v���µ�•�š�Œ�Ç��
�>�]�u�]�š�����X 
�s���Ì���À�]�•�o�}�•�š�]���v�����š�Ç�‰�µ�������š���Œ�]�����u�}�Z�}�µ�����É�š���‰�Ž�_�š�}�u�v�Ç�������o�“�_���•�}�µ�����•�š�]�X�������o�“�_���]�v�(�}�Œ�u���������À���u���‰�}�•�l�Ç�š�v�����Ì���•�š�µ�‰�������W�Z�������š�š���Œ�Ç 
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           �����•�W�����E�K�^�d�E�1���>�/�^�d                                             

�ï�X�&�z�•�/���<�����j�����:�� 

 

�s�Ì�Z�o�����������À�½�v�"�W�� �s�Ç�Œ�}�����v�É���À�É�Œ�}�����l�V�������Ì���Ì���‰�����Z�µ�����o���l�š�Œ�}�o�Ç�š���i�������_�o�É���P���o���•���}�•�š�Œ�É�u�U���‰�Œ�}�v�]�l���À�É�u�U��
�“�Ÿ�‰�o���À�É�u���Ì���‰�����Z���u�X 

���o���l�š�Œ�}�o�Ç�š�W��  �s�Ç�“�“�_���v���Î���í�ï�ô�ì���£��  

���}�����À���Œ�µ�W��  �î�ñ�î�����Î���ï�ò�ì���£�� 

���}�����š���v�_�W��  �í�ì�ì���9 

�Z�}�Ì�‰�µ�•�š�v�}�•�š���À�����À�}���"�W��  �E���À�Ì�š���Z�µ�i�����•�� 

�Z�Ç���Z�o�}�•�š���}���‰���Ž�}�À���v�_���~���µ�š�Ç�o�������š���š�A�í�•�W�� �õ�U�ò�����Î���í�í�U�ï 

�^�‰�����]�.���l�����Z�u�}�š�v�}�•�š���~�,�î�K�A�í�•�W��  �E���o�Ì�����‰�}�µ�Î�_�š 

�d�o���l���‰���Œ�W��  �E���o�Ì�����‰�}�µ�Î�_�š 

�,�µ�•�š�}�š�����‰���Œ���~�s�•���h���,�A�í�•�W��  �E���o�Ì�����‰�}�µ�Î�_�š 

 

 

�ð�X���j�����:�����K���E�������•�W�����1���s�|���h���,�h�������W�K�•���Z�h 

 

���}�����À�Ì�‰�o���v�µ�¡�W��  �E�l�� 

���}�o�v�_���u���Ì���À�É���µ�“�v�}�•�Ÿ���~�>���>�•�W��  �ð�U�í���9���~�i���l�}���‰�o�Ç�v�v�É���À�}���_�l�• 

�,�}�Œ�v�_���u���Ì���À�É���µ�“�v�}�•�Ÿ���~�h���>�•�W   �ó�ð�U�ì�î���9���~�i���l�}���‰�o�Ç�v�v�É���À�}���_�l�• 

�,���•�]�À���W�� �•�µ���Z� �����Z���u�]�l���o�]���U���}�Æ�]�����µ�Z�o�]���]�š�É�U���‰�"�v���������À�}�����X���s���}���À�}�������Z���‰�}�����v���‰�"�¡�u��
�v���‰�}�µ�Î�_�À���i�š�����À�}���µ�X  

�E���}���À�Ç�l�o� ���‰�}�Î���Œ�Ç��-  �W�Ž�]���v�����_�i���v�_�������‰�Œ�}�À�}�Ì�µ�������š���Œ�]�_���À�Ì�v�]�l�����À�Ç�•�}�������Z�}�Ž�o���À�É���‰�o�Ç�v�v�É���À�}���_�l�X�������Ç���•����
�Ì�����Œ���v�]�o�} 

�����E�������Ì�‰�����_���À�É���µ���Z�µ�W�� �����Ç�•�š�����‰�Ž�������“�o�]���Œ�]�Ì�]�l�µ���‰�}�Î���Œ�µ���v�����}���À�É���µ���Z�µ�U�����Œ�Î�š�����i�]�•�l�Œ�Ç���v�����}���i�]�v� ���Ì���Œ�}�i����
�À�Ì�v�_�����v�_���u�]�u�}�����}�•���Z�������š���Œ�]�_�X���������i�š�����v�����š�}�U�������Ç���•�����l�}�À�}�À� ���u���š���Œ�]���o�Ç���v�����}�•�š���o�Ç�����}��
�l�}�v�š���l�š�µ���•�����Ì���‰�}�Œ�v�É�u�������l�o�����v�É�u���‰�•�o���u�����o���v�l�½�����������š���Œ�]�_���•�}�µ�����•�v�"�X�����}���Œ�Î�µ�i�š����
�‰�}�l�Ç�v�Ç �À�É�Œ�}���������‰�Œ�}���]�v�•�š���o�����]�������·���Œ�Î���µ�X  

�����o�“�_���]�v�(�}�Œ�u�������W�� �s�}�������‰�}�µ�Î�]�š�����l���Z���“���v�_�������Ž�����]���_���À�}�������u�}�Z�}�µ�����É�š���š�}�Æ�]���l� �������Î�_�Œ���À� �������u�}�Z�}�µ���u�_�š��
�“�l�}���o�]�À� ���·���]�v�l�Ç�X      
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�ñ�X���j�������:����       �i�Ù�‡�(���X�“�I�«�I�“�+ 

 

�^�š�����]�o�]�š���W�� �d���v�š�}���‰�Œ�}���µ�l�š���i�����•�š�����]�o�v�_���Ì�����v�}�Œ�u���o�v�_���Z���‰�}���u�_�v���l���‰�Ž�]���‰�}�l�}�i�}�À� ���š���‰�o�}�š�"�X 

�E���•�o�µ���]�š���o�v�}�•�Ÿ�W�� �•�����Œ���x�š�����l�}�v�š���l�š�µ���•�����•�]�o�v�É�u�]���l�Ç�•���o�]�v���u�]�U���Z�}�Ž�o���À�É�u�]���}�Œ�P���v�]���l�É�u�]���u���š���Œ�]���o�Ç�U��
�Z���o�}�P���v�]���Ç�U���Z���o�}�P���v�}�À���v�É�u�]���o���š�l���u�]�U�����µ�•�]���v���v���u�����Œ���•���o�v�É�u�U���u���v�P���v�]�•�š���v���u�U��
�‰���Œ�}�Æ�]���Ç�U���À�Ì�v�]�l���i�_���_�u���À�}���_�l���u�U���Œ�����µ�l���v�_�u�]�����]�v�]���o�Ç�������À�}���}�µ�X 

�E�������Ì�‰�����v� ���‰�Œ�}���µ�l�š�Ç���Œ�}�Ì�l�o�����µ�W�� �d���‰���o�v�É�u���Œ�}�Ì�l�o�������u�����o���l�š�Œ�}�o�Ç�š�µ���À�Ì�v�]�l�����}�Æ�]�����•�_�Œ�}�À�É�U���}�Æ�]�����µ�Z���o�v���š�É�U���u�o�Z�����l�Ç�•���o�]�v�Ç��
�•�_�Œ�}�À� �U���}�Æ�]�����•�]�Ž�]���]�š�É�������À�}���_�l�X���s�Ç�•�}�l� ���š���‰�o�}�š�Ç���•�o�}�µ�����v�]�v���}�o�}�À�����‰�Œ���À���"�‰�}���}���v�"��
�‰�Œ�}���µ�l�µ�i�_���š�}�Æ�]���l�É���l�}�À�}�À�É���l�}�µ�Ž�U���À�É�‰���Œ�Ç���v�����}���‰�Œ�����Z�V���W�Ž�]���l�}�v�š���l�š�µ���•�����•�]�o�v�É�u�]��
�l�Ç�•���o�]�v���u�]�l�Ì���•�������u�]���v�����}���À �‰�Ž�_�š�}�u�v�}�•�Ÿ���À�}���_�l�µ���u�½�Î�����À�Ì�v�]�l���š���À�Ç�•�}�������š�}�Æ�]���l�É��
�‰�o�Ç�v�v�É�����Œ�•���v�X 

�W�}���u�_�v�l�Ç�U���l�š���Œ�É�u���i�����š�Ž���������Ì�����Œ���v�]�š�W�� ���o�}�µ�Z�}���}��� ���‰�Ž�����_�i���v�_�������Ì���Œ�}�i�����À�Ì�v�_�����v�_�X 

 

�ò�X���/�E�&�K�Z�D���������K���E�������•�W�����1���•���Z���s�1 

�D�}�Î�v� ���·���]�v�l�Ç���v�����Ì���Œ���À�_ 

�'���o���l�Ç�•���o�]�v�Ç���•�_�Œ�}�À� �W�� �•���Œ���À�_���“�l�}���o�]�À�É���À�“���u�]�������•�š���u�]���À�•�š�µ�‰�µ�X���^�o�}�µ�����v�]�v�Ç���}�o�}�À���W���<���v�������Ì�‰�����v� �����Æ�‰�}�Ì�]���]��
�u�½�Î�������}�i�_�š���‰�}�µ�Ì�����À���‰�Ž�_�‰�����"�U���Î�����i�����‰�Œ�}���µ�l�š���Ì���Z�Ž�_�À���v�U���}�Æ�]���}�À���v���v�����}���i�]�v���l��
�Ì�‰�Œ�����}�À���v���v�����}���‰�}�“�l�}�Ì���v���Ì�����À�Ì�v�]�l�µ���‰�Œ�����Z�µ�U���l�}�µ�Ž�����v�����}���À�É�‰���Œ�½�X 

Vdechování:  �W�}���Œ���Î���"�v�_�����É���Z�����_���Z�������•�š�������u�}�Î�v� �����o�}�µ�Z�}���}��� ���·���]�v�l�Ç�X 

�W�}�Î�]�¡�W�� �D�½�Î�����Ì�‰�½�•�}���]�š���À���Î�v� ���‰�}���Œ���Î���"�v�_�l�‰�}�‰���o���v�_���·�•�š�U���Z�Œ���o���U���i�_���v�µ�������š�Œ���À�]���_�Z�}���š�Œ���l�š�µ�U��
�•�š���i�v�"���i���l�}���“�l�}���o�]�À�}�µ���v�����}�������o�l�}�À�}�µ���}�š�Œ���À�µ���}�o�}�À���u�X���W�}�o�l�v�µ�¡���}�o�}�À�����u�½�Î����
�Ì�‰�½�•�}���]�š�����}�o���•�Ÿ�����Ž�]���Z���U���v���À�}�o�v�}�•�š�U���Ì�À�Œ�������v�_�U���‰�Œ�½�i���u�������•�]�o�v� ���l�Ž�������X���d�}���u�½�Î����
�Œ�Ç���Z�o�����À� �•�š���l���•�Ç�•�š� �u�}�À� ���š�}�Æ�]���]�š�"�������u�µ�•�_�����É�š���o� �����v�}���o� �l���Ž���u�X 

�<�½�Î���W�� �W�Ž�_�u�É���l�}�v�š���l�š���•�����o���l�š�Œ�}�o�Ç�š�Ç���~�P���o���u�•���u�½�Î�����Ì�‰�½�•�}���]�š���À���Î�v� ���‰�}���Œ���Î���"�v�_�U���‰�}�‰���o���v�]�v�Ç��
�����À�Ž�����Ç�X 

�K���]�W�� �W�Ž�_�u�É���l�}�v�š���l�š���•�����o���l�š�Œ�}�o�Ç�š�Ç���~�P���o���u�•���u�½�Î�����Ì�‰�½�•�}���]�š���À���Î�v� ���‰�}���Œ���Î���"�v�_�U��
�‰�}�‰���o���v�]�v�Ç�U���‰�}�“�l�}�Ì���v�_���Œ�}�Z�}�À�l�Ç���v�����}���•�o���‰�}�š�µ�X 

���l�µ�š�v�_���Ì���Œ���À�}�š�v�_���Œ�]�Ì�]�l���W�� �K�‰���l�}�À���v�É���v�����}�����o�}�µ�Z�}���}���É���l�}�v�š���l�š���u�½�Î�����Ì�‰�½�•�}���]�š���‰�}���Œ���Î���"�v�_���l�½�Î���U��
�‰�}�“�l�}�Ì���v�_���Œ�}�Z�}�À�l�Ç�������‰�}�“�l�}�Ì���v�_���Z�}�Œ�v�_���Z�������•�š�����É���Z�����_���Z�X���D���Ì�]���‰�Ž�_�Ì�v���l�Ç���}�š�Œ���À�Ç��
�}�o�}�À���u���‰���š�Ž�_�����}�o���•�š���Z�o���À�Ç�U���·�v���À���U�����}�o���•�š�����Ž�]���Z���������Ì�š�Œ���š�������Z�µ�Ÿ���l���i�_���o�µ�U�����}�o���•�š���•�À���o�½��
�����•�o�����}�•�š�U���‰�}�¡�Î�����•�����•�‰���v�l���u�������‰�}���Œ���Î���"�v�}�•�š�X 

 

 

 

 

 �����•�W�����E�K�^�d�E�1���>�/�^�d 

�ò�X���/�E�&�K�Z�D���������K���E�������•�W�����1���•���Z���s�1 

 

���Z�Œ�}�v�]���l�����Ì���Œ���À�}�š�v�_���Œ�]�Ì�]�l���W�� �E�����u�"�Œ�v� ���À�Ç�•�š���À���v�_���l�Ç�•���o�]�v�"���•�_�Œ�}�À� �U���l�š���Œ�����i�����À�v�]�š�Ž�v�_���•�}�µ�����•�¡�������š���Œ�]���U���u�½�Î�����À� �•�š��
�l���u�}�Î�v� �����Œ�}�Ì�]���Ì�µ���v�_���•�l�o�}�À�]�v�Ç�������Ì���v�"�š�µ���v�}�•�µ�U���l�Œ�l�µ�������‰�Œ�½���µ�“���l�X���W�}�Î�]�¡���}�o�}�À�����u�½�Î����
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�Ì�‰�½�•�}���]�š���v���À�}�o�v�}�•�š�U���Ì�š�Œ���š�µ���Z�u�}�š�v�}�•�Ÿ�U���l�Ž���������À�����Ž�]�“���U���·�v���À�µ���������}�o���•�Ÿ���‰���Î�_�U���v�}�Z�}�µ��
�����l�o�}�µ���½�X�������o�“�_���·���]�v�l�Ç���Ì���Z�Œ�v�µ�i�_���‰�}�“�l�}�Ì���v�_�������v�š�Œ���o�v�_�Z�}���v���Œ�À�}�À� �Z�}���•�Ç�•�š� �u�µ�U��
�Œ���v���o�v�_�����Ç�•�(�µ�v�l���]�U�����v� �u�]�]�U���v���µ�Œ�}�‰���Ÿ�]�U���Ì���i�u� �v�����u�}�š�}�Œ�]���l�É���Z���v���Œ�À�½�U���•���‰�}�l�o���•���u��
�Ì���‰�"�•�¡�������u�}�Î�v� ���·���]�v�l�Ç���v�� �Œ���‰�Œ�}���µ�l���]�X 

�<�Ç�•���o�]�v�����•�_�Œ�}�À�����~�À���P���o�µ�•�W�� �D���Ì�]�v���Œ�}���v�_�����P���v�š�µ�Œ�����‰�Œ�}���À�É�Ì�l�µ�u���Œ���l�}�À�]�v�Ç���~�/���Z���•���l�o���•�]�.�l�}�À���o�����c�u�o�Z�Ç���•�]�o�v�É���Z��
���v�}�Œ�P���v�]���l�É���Z���l�Ç�•���o�]�v���}���•���Z�µ�i�_���_���l�Ç�•���o�]�v�µ���•�_�Œ�}�À�}�µ�^���i���l�}���o�]���•�l�É���l���Œ���]�v�}�P���v���/�X��
�l���š���P�}�Œ�]���X���d���š�}���l�o���•�]�.�l���������•�����v���À�Ì�š���Z�µ�i�����v�����l���‰���o�v� ���(�}�Œ�u�Ç���l�Ç�•���o�]�v�Ç���•�_�Œ�}�À� ���v�����}��
�Œ�}�Ì�š�}�l�Ç���}���•���Z�µ�i�_���_���l�Ç�•���o�]�v�µ���•�_�Œ�}�À�}�µ���À�������š���Œ�]�]�X���W�Ž�]�����"�Î�v� �u���‰�}�µ�Î�_�À���v�_���š�}�Z�}�š�}��
�‰�Œ�}���µ�l�š�µ���v���À�Ì�v�]�l�����u�o�Z�������v�}�Œ�P���v�]���l� ���l�Ç�•���o�]�v�Ç���~�u�o�Z�����l�Ç�•���o�]�v�Ç���•�_�Œ�}�À� �•�X���W�}�l�µ�����i����
�À�É�Œ�}�����l���‰�}�µ�Î�_�À���v���v���•�‰�Œ���À�v�"�U���v���‰�Ž�X�����X���‰�Ž�]���‰�Ž���¡�Î���v�_���•�����u�½�Î�����}���i���À�]�š���u�o�Z�����l�Ç�•���o�]�v�Ç��
�•�_�Œ�}�À� �X 

�^�o�}�µ�����v�]�v�Ç���}�o�}�À���W�� �K�o�}�À�}���i�����µ�À�������v�}���i���l�}���l���Œ���]�v�}�P���v���î���U���‰�Œ���À���"�‰�}���}���v�"���µ���Ì�À�_�Ž���š���À�����Æ�š�Œ� �u�v�_���Z��
�����À�l�����Z�X���s���•�}�µ�����•�v� �����}���"���v�����Æ�]�•�š�µ�i�_���Î�����v� �����½�l���Ì�Ç���}���l���Œ���]�v�}�P���v�]�š�"���µ���o�]���_�X 

���Œ�•���v�W�� �<�o���•�]�.�l�}�À���v���i���l�}���l���Œ���]�v�}�P���v���E���Œ�}���v�_�u���š�}�Æ�]�l�}�o�}�P�]���l�É�u���‰�Œ�}�P�Œ���u���u���~�E�d�W�•�U��
�D���Ì�]�v���Œ�}���v�_�����P���v�š�µ�Œ�}�µ���‰�Œ�}���À�É�Ì�l�µ�u���Œ���l�}�À�]�v�Ç���~�/���Z���•�U���K�^�,���������E�/�K�^�,�U�����o�����‰�}�µ�Ì����
�‰�}�����o�}�µ�Z�}���}��� �����Æ�‰�}�Ì�]���]���À�Ç�•�}�l�É�u���l�}�v�����v�š�Œ�����_�u�X 

�•���Œ���À�}�š�v�_���•�š���À�Ç�U���l�š���Œ� ���•�����À�Ç�•�l�Ç�š�µ�i�_���À   

�K�������v�"���Ì�Z�}�Œ�“���v�}�����Æ�‰�}�Ì�]���_�W�� �E�����u�"�Œ�v� ���À�Ç�•�š���À���v�_���u�o�Ì�����l�Ç�•���o�]�v�Ç���•�_�Œ�}�À� ���u�½�Î�����Ì�‰�½�•�}���]�š���‰�}�“�l�}�Ì���v�_���‰�o�]���������Ì�Z�}�Œ�“�]�š��
�‰�o�]���v�_���}�v���u�}���v�"�v�_�X���<�}�v�š���l�š���l�Ç�•���o�]�v�Ç���•�_�Œ�}�À� ���•���‰�}�l�}�Î�l�}�µ���u�½�Î�����Ì�Z�}�Œ�“�]�š���l�}�Î�v�_��
�}�v���u�}���v�"�v�_�U���i���l�}���i�������l�Ì� �u�������l�}�v�š���l�š�v�_�������Œ�u���Ÿ�Ÿ�����X���K�o�}�À�}�������i���Z�}���•�o�}�µ�����v�]�v�Ç��
�u�}�Z�}�µ���Ì�Z�}�Œ�“�}�À���š���v�"�l�š���Œ� ���(�}�Œ�u�Ç �}�v���u�}���v�"�v�_���o�����À�]�v�U���i���š���Œ�������v���µ�Œ�}�o�}�P�]���l�É���Z��
�}�v���u�}���v�"�v�_�X�����"�Ÿ�������š�"�Z�}�š�v� ���Î���v�Ç���u�µ�•�_�����É�š�����Z�Œ���v�"�v�Ç���‰�Ž���������Æ�‰�}�Ì�]���_���}�o�}�À�µ�X���>�]��� ���•��
�}�v���u�}���v�"�v�_�u���o�����À�]�v���u�}�Z�}�µ���u�_�š���Ì�À�É�“���v� ���Œ�]�Ì�]�l�}���•���o�Z���v�_���o�����À�]�v�X 

�����o�“�_���]�v�(�}�Œ�u�������W�� �W�Ž�]�����"�Î�v� �u���‰�}�µ�Î�_�À���v�_���š�"���Z�š�}���‰�Œ�}���µ�l�š�½���•�����v���}�����l���À���i�_���Î�����v� ���Ì���Œ���À�}�š�v�_���·���]�v�l�Ç�X 

 

 

 

 

 

 

 

 

 �����•�W�����E�K�^�d�E�1���>�/�^�d 

�ó�X�W�K�<�z�E�z���W�Z�K���W�Z�s�E�1���W�K�D�K�� 

�s�������Z�v�µ�¡���l�Ç�•���o�]�v�Ç���•�_�Œ�}�À� �W�� �W�}�l�µ�����u���š�����‰�}�¡�Î�����•�����É���Z���v�_�u�U���}�l���u�Î�]�š�"���•�����‰�Ž���•�µ�x�š�����v���������Œ�•�š�À�É���À�Ì���µ���Z�X���W�}�l�µ����
�‰�Ž�_�Ì�v���l�Ç���‰�Ž���š�Œ�À���À���i�_�U���À�Ç�Z�o�������i�š�����o� �l���Ž�•�l�}�µ���‰�}�u�}���X 

�W�}�Î�]�¡�W���<�Ç�•���o�]�v�����•�_�Œ�}�À���W�� �W�}�����i�š�����À���o�l� ���u�v�}�Î�•�š�À�_���À�}���Ç�U���E���s�z�s�K�>���s���:�d�����Ì�À�Œ�������v�_�U���‰�}�Œ�����š�����•�����•���o� �l���Ž���u�X 

�W�Ž�]���•�š�Ç�l�µ���•���l�½�Î�_�W���<�Ç�•���o�]�v�����•�_�Œ�}�À���W�� �K�‰�o�����Z�µ�i�š�����À���o�l�É�u���u�v�}�Î�•�š�À�_�u���À�}���Ç���‰�}�����}���µ�����o���•�‰�}�x���í�ñ���u�]�v�µ�š�X���K���•�š�Œ���x�š����
�l�}�v�š���u�]�v�}�À���v�É���}���"�À�������}���µ�À�X 

�<�}�v�š���l�š���•���}���]�u���W���<�Ç�•���o�]�v�����•�_�Œ�}�À���������}�o�}�À�}�W�� �/�Z�v�������À�Ç�‰�o�����Z�µ�i�š�����À���o�l�É�u���u�v�}�Î�•�š�À�_�u���À�}���Ç���‰�}�����}���µ�����o���•�‰�}�x���í�ñ���u�]�v�µ�š�V���E���À�“�Ÿ�À�š����
�o� �l���Ž�� 
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�ô�X�������•�W�����E�K�^�d�E�1���K�W���d�\���E�1�������D���E�/�W�h�>������ 

 

�W�}�•�š�µ�‰�Ç���‰�Ž�]���Œ�}�Ì�o�]�¡���v�����}���·�v�]�l�µ�W���D���o� ���Œ�}�Ì�o�]�š� ���o���š�l�Ç���Ì�����Z�Ç�›�š���l�Ì�����Z�Ç�›�š�����•�µ���Z�É�u���‰�_�•�l���u�U���Ì���u�]�v�}�µ�������v�µ���o���u�]�X���E���‰�}�µ�Î�_�À���i�š�����Z�}�Ž�o���À� ��
�u���š���Œ�]���o�Ç�X���W�}�l�µ�����i�����š�}���u�}�Î�v� �U���‰�����o�]�À�"���v���µ�š�Œ���o�]�Ì�µ�i�š�����Œ�}�Ì�o�]�š�É�����o���l�š�Œ�}�o�Ç�š��
�•�}���}�µ�U���Z�Ç���Œ�}�P���v�µ�Z�o�]���]�š���v���u���•�}���v�É�u�U���À���‰�v���u�����š���X���W�}�µ�Î�_�À���i�š�����}���"v 
�}���}�o�v�É���‰�Œ�}�Ÿ���l�Ç�•���o�]�v���u�U�����}�š�Ç�U���Œ�µ�l���À�]�����������}���o�]�����i�}�À�}�µ���u���•�l�µ�X���•�����Œ���x�š����
�À�v�]�l�v�µ�¡���Œ�}�Ì�o�]�š� ���o���š�l�Ç�����}���l���v���o�]�Ì���������v�����}���À�}���v�_���Z���š�}�l�½�X 

�D���š�}���Ç���o�]�l�À�]�����������}���‰�����µ�W�� �W�}�µ�Î�]�š� �������š���Œ�]���W���K�����“�o���š�������}���Œ�����Ç�l�o�����v�_�Z�}�������v�š�Œ�����l���Œ�����Ç�l�o�����]�X���h�o�}�Î�š����
�v���µ�š�Œ���o�]�Ì�}�À���v�É���l���o�����}���µ�Ì���À�Ž���v�É���Z���v�����}���������Ì�‰�Œ�����µ�i�š�����i���i���À���•�}�µ�o�����µ���•����
�•�š���š�v�_�u�]�������(�������Œ���o�v�_�u�]���‰�Ž�����‰�]�•�Ç�X���s���o�l� ���À�}���}�µ���Ì�Ž�����"�v� ���·�v�]�l�Ç�����Ç���u�"�o�Ç��
���É�š���}�“���š�Ž���v�Ç���À���•�}�µ�o�����µ���•�����•���Z�À���o���v�É�u�]���u�_�•�š�v�_�u�]�U���•�š���š�v�_�u�]������
�(�������Œ���o�v�_�u�]���‰�}�Î�������À�l�Ç���‰�}���v���µ�š�Œ���o�]�Ì�����]�������š���•�š�}�À���v�_�X���K���Œ���›�š�����•�����v�����•�À�½�i��
�•�š���š�v�_���·�Ž�������‰�Œ�}���Î�]�À�}�š�v�_���‰�Œ�}�•�š�Ž�����_���v�����}���v�����(�������Œ���o�v�_���·�Ž���������W���X 

�D���v�]�‰�µ�o�������������•�l�o�����}�À���v�_�W�� - �����š���Œ�]�����•�l�o�����µ�i�š�����v�������Z�o�����v� �u�U���•�µ���Z� �u���������}���Ž�����À�"�š�Œ���v� �u���u�_�•�š�"�X 

- �����š���Œ�]�������Ç���u�"�o�Ç�����É�š���š���l� ���•�l�o�����}�À���v�Ç���‰�}�����•�š�Ž�����Z�}�µ�U�������Ç�����Ç�o�Ç�����Z�Œ���v�"�v�Ç��
�‰�Ž�������v���‰�Ž�_�Ì�v�]�À�É�u�]���‰�}�À�"�š�Œ�v�}�•�š�v�_�u�]���‰�}���u�_�v�l���u�]�X 

- ���Z�Œ���x�š�����v�����}���Ç���‰�Ž�������(�Ç�Ì�]���l�É�u���‰�}�“�l�}�Ì���v�_�u�U�������Ç�•�š�����Ì�����Œ���v�]�o�]���·�v�]�l�µ��
�l�Ç�•���o�]�v�Ç�������Œ�}�Ì�o�]�¡�X 

- �W�}�l�µ�����i�����‰�}�µ�Ì���Œ�}�������š���Œ�]�����‰�}�“�l�}�Ì���v�}�U���À�Ç�Z�v�"�š�����•�����l�}�v�š���l�š�µ���•���À�v�]�š�Ž�v�_�u�]��
�•�}�µ�����•�š�u�]�X 

- �D���Ì�]���v���•�l�o�������v� �������š���Œ�]�����À�o�}�Î�š�����l���Œ�š�}�v�U�������Ç�•�š�����Ì�����Œ���v�]�o�]���‰�}�“�l�}�Ì���v�_������
�Ì�l�Œ���š�µ�X 

 

 

 

�ô�X�������•�W�����E�K�^�d�E�1���K�W���d�\���E�1�������D���E�/�W�h�>������ 

 

�D���v�]�‰�µ�o�������������•�l�o�����}�À���v�_�W��   - �����š���Œ�]�����•�l�o�����µ�i�š�����v�������Z�o�����v� �u�U���•�µ���Z� �u��   
  �������}���Ž�����À�"�š�Œ���v� �u���u�_�•�š�"�X 

- �����š���Œ�]�������Ç���u�"�o�Ç�����É�š���š���l� ���•�l�o�����}�À���v�Ç���‰�}�����•�š�Ž�����Z�}�µ�U�������Ç�����Ç�o�Ç�����Z�Œ���v�"�v�Ç��
�‰�Ž�������v���‰�Ž�_�Ì�v�]�À�É�u�]���‰�}�À�"�š�Œ�v�}�•�š�v�_�u�]���‰�}���u�_�v�l���u�]�X 

- ���Z�Œ���x�š�����v�����}���Ç���‰�Ž�������(�Ç�Ì�]���l�É�u���‰�}�“�l�}�Ì���v�_�u�U�������Ç�•�š�����Ì�����Œ���v�]�o�]���·�v�]�l�µ��
�l�Ç�•���o�]�v�Ç�������Œ�}�Ì�o�]�¡�X 

- �W�}�l�µ�����i�����‰�}�µ�Ì���Œ�}�������š���Œ�]�����‰�}�“�l�}�Ì���v�}�U���À�Ç�Z�v�"�š�����•�����l�}�v�š���l�š�µ���•���À�v�]�š�Ž�v�_�u�]��
�•�}�µ�����•�š�u�]�X 

- �D���Ì�]���v���•�l�o�������v� �������š���Œ�]�����À�o�}�Î�š�����l���Œ�š�}�v�U�������Ç�•�š�����Ì�����Œ���v�]�o�]���‰�}�“�l�}�Ì���v�_������
�Ì�l�Œ���š�µ�X 

- �h�i�]�•�š�"�š�����•���U���Î�����•�����Î�����v�É���À�}���]�À�É���u���š���Œ�]���o���v�����}�š�É�l�������À�}�µ���‰�•�o�½�������š���Œ�]���X��
�D�½�Î�������}�i�_�š���l�����Ì�l�Œ���š�µ�U���l�š���Œ�É���u�½�Î�����u�_�š���Ì�����v���•�o�������l���•���o�Z���v�_�������š���Œ�]��������
�‰�}�Î���Œ�X 

- �h���Œ�Î�µ�i�š�����Ì���Ž�_�Ì���v�_���u�]�u�}�����}�•���Z���}�Z�v�"�U���i�]�•�l���Œ�������i���l� �Z�}�l�}�o�]���Ì���Œ�}�i�����š���‰�o���X 

 

Heino Büse MX Import GmbH - Vennstraße 14 - DE-52159 Roetgen - +49 (0) 2471-1269 0 - info@buese.com - www.buese.com 252



- �h�i�]�•�š�"�š�����•���U���Î�����•�����Î�����v�É���À�}���]�À�É���u���š���Œ�]���o���v�����}�š�É�l�������À�}�µ���‰�•�o�½�������š���Œ�]���X��
�D�½�Î�������}�i�_�š���l�����Ì�l�Œ���š�µ�U���l�š���Œ�É���u�½�Î�����u�_�š���Ì�����v���•�o�������l���•���o�Z���v�_�������š���Œ�]��������
�‰�}�Î���Œ�X 

- �h���Œ�Î�µ�i�š�����Ì���Ž�_�Ì���v�_���u�]�u�}�����}�•���Z���}�Z�v�"�U���i�]�•�l���Œ�������i���l� �Z�}�l�}�o�]���Ì���Œ�}�i�����š���‰�o���X 

 

�����Ì�‰�����v�}�•�š�v�_���}�Ì�v�������v�_�W�� �:������– �•�‰�½�•�}���µ�i�����š�"�Î�l� ���‰�}�o���‰�š���v�_�U 

�E�������Ì�‰�����_��- �K���•���Z�µ�i�����l�Ç�•���o�]�v�µ���•�_�Œ�}�À�}�µ�W 

�h���Z�}�À���À���i�š�����u�]�u�}�����}�•���Z�����"�¡ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 �����•�W�����E�K�^�d�E�1���>�/�^�d 

 

�õ�X���<�}�v�š�Œ�}�o�v�_���}�‰���š�Ž���v�_ 

 

�d�����Z�v�]���l� ���l�}�v�š�Œ�}�o�Ç�W��  �^�l�o�����µ�i�š���������v�����_�i���i�š�����v�������}���Ž�����À�"�š�Œ���v� �u���u�_�•�š�"�X���K�������v�����À���v�Ÿ�o���������i����
�‰�Ž�]�i���š���o�v���X 

�W�Œ�����}�À�v�_���‰�}�•�š�µ�‰�Ç�W�� �^�������š���Œ�]���u�]���Ì�����Z���Ì���i�š�����}�‰���š�Œ�v�"�U���v���‰�Ž���À�Œ�������i�š�����i���U�������Ç���v�����}�“�o�}���l���i���i�]���Z��
�À�Ç�o�]�¡�X���s�Ç�Z�v�"�š�����•�����l�}�v�š���l�š�µ���•���À�v�]�š�Ž�v�_�u�]���•�}�µ�����•�š�u�]�X���W�Ž�]�������À�l�}�À���v�_��
�l�Ç�•���o�]�v�Ç���v�����}���‰�Ž�]���u���v�]�‰�µ�o�����]���•�������š���Œ�]���u�]���‰�}�µ�Î�_�À���i�š�����}���Z�Œ���v�v�É���}���"�À�X���W�}��
�u���v�]�‰�µ�o�����]���•�]���µ�u�Ç�i�š�����Œ�µ�����X 

�K���Z�Œ���v�������É���Z�����_���Z�������•�š�W�� �•�����v�}�Œ�u���o�v�_���Z���‰�}���u�_�v���l���v���v�_���À�Ç�Î�����}�À���v���X���s�]�Ì���•�‰�����]���o�v�_���‰�}�•�š�µ�‰�Ç��
�Z���“���v�_ 

�~�����•�š���ð�• 

�K���Z�Œ���v�����l�½�Î���W��  �^�š���v�����Œ���v�"���‰�}�µ�Î�_�À���i�š�����P�µ�u�}�À� ���v�����}���‰�o���•�š�}�À� ���Œ�µ�l���À�]�������}���}�o�v� ���‰�Œ�}�Ÿ��
�l�Ç�•���o�]�v���u�U�������Ç�•�š�����Ì�����Œ���v�]�o�]���l�}�v�š���l�š�µ���•���‰�}�l�}�Î�l�}�µ�X 

�K���Z�Œ���v�����}���_�W�� �W�}�µ�Î�_�À���i�š�����}���Z�Œ���v�v� �����Œ�É�o�����•�����}���v�_�u�]���“�¡�š�Ç���v�����}���}���Z�Œ���v�v� �����Œ�É�o�����‰�Œ�}�Ÿ��
���Z���u�]�l���o�]�_�u���v�����}���}���o�]�����i�}�À�É���“�¡�š�X���:�]�v� ���}���Z�Œ���v�v� ���}���"�À�Ç���v�����}��– 
�•���Ž�_�Ì���v�_�X 

Heino Büse MX Import GmbH - Vennstraße 14 - DE-52159 Roetgen - +49 (0) 2471-1269 0 - info@buese.com - www.buese.com 253



�E���v�_���À�Ç�Î�����}�À���v�}���Ì�����v�}�Œ�u���o�v�_���Z���‰�Œ�}�À�}�Ì�v�_���Z���‰�}���u�_�v���l���‰�Œ�}�������š���Œ�]�����•��
�����•�}�Œ���}�À���v�É�u�����o���l�š�Œ�}�o�Ç�š���u�X 

�õ�X���<�K�E�d�Z�K�>�E�1���K�W���d�\���E�1�� 

 

�,�}���v�}�����v�_���v�������Ì�‰�����v�}�•�Ÿ���E�&�W�����‰�Œ�}���l�Ç�•���o�]�v�µ���•�_�Œ�}�À�}�µ�W���,�}�Ž�o���À�}�•�š���~�����Œ�À���v���•�� �A���ì 

�•���Œ���À�_���~�u�}���Œ� �•�� �A���ï 

�Z�����l�Ÿ�À�]�š�����~�Î�o�µ�š���•�� �A���î 

�<�Ç�•���o�]�v�����•�_�Œ�}�À�����i�����À���l�}�v�����v�š�Œ�}�À���v� ���(�}�Œ�u�"���Œ�����l�Ÿ�À�v�_���•���À�}���}�µ�X 

�/�v�(�}�Œ�u���������}�����}�‰�Œ���À�"�W 

Pozemní – �h�^�����K�d�W�� �•�����v�É���•�‰�Œ���À�v�É���‰�Ž���‰�Œ���À�v�_���v���Ì���À�V���v���v�_���Œ���P�µ�o�}�À���v�}���i���l�}���v�������Ì�‰�����v� ��
�Ì���}�Î�_�X 

�����š���Œ�]�����W�Z���s�Z�>�������Ç�o�Ç���š���•�š�}�À���v�Ç�������•�‰�o�x�µ�i�_���l�Œ�]�š� �Œ�]�����v���‰�Œ�}�‰�µ�•�š�v�}�•�Ÿ��
�•�š���v�}�À���v�����À�����&�Z���ð�õ�U���í�ó�ï�X�í�ñ�õ 

�~���•���~�ï�•���~�]�•�������~�]�]�•�X���E���Œ�}�Ì�o� �À���i�_���_���•���������š���Œ�]�����i�•�}�µ���À�Ç�x���š�Ç���Ì���‰�}�Î�������À�l�½�����&�Z��
�ð�õ�U���‰�}���l���‰�]�š�}�o�������U���Ì�����‰�Ž�����‰�}�l�o�����µ�U���Î�����i�•�}�µ���•�‰�o�v�"�v�����v���•�o�����µ�i�_���_���l�Œ�]�š� �Œ�]���W 

�í�X�������š���Œ�]�����u�µ�•�_�����É�š�����Z�Œ���v�"�v�Ç���‰�Œ�}�Ÿ���Ì�l�Œ���š�µ�����������Ì�‰�����v�"���Ì�������o���v� �X 

�î�X�����š���Œ�]���������i���i�]���Z���À�v�"�i�“�_���}�����o���u�µ�•�_�����É�š���Ì�Ž���š���o�v�"�������š�Œ�À���o�����}�Ì�v�������v�Ç��
�c�E�K�E-�^�W�/�>�>�������>���^���v�����}���c�E�K�E�^�W�/�>�>�����>���������d�d���Z�z� �̂X 

 

 �����•�W�����E�K�^�d�E�1���>�/�^�d 

�í�ì�X�������>�a�1���/�E�&�K�Z�D���������K���W�\�����W�/�^�����, 

���]�Œ���Œ���L-�/�����K-�/���d���W��  �•�����v�É���Ì�À�o���“�š�v�_���v���Ì���À���‰�Œ�}���Ì���•�]�o�l�µ�U���v���v�_���Œ���P�µ�o�}�À���v�}���i���l�}���v�������Ì�‰�����v� ��
�Ì���}�Î�_�X 

�����š���Œ�]�����W�Z���s�Z�>�������Ç�o�Ç���š���•�š�}�À���v�Ç�������•�‰�o�x�µ�i�_���l�Œ�]�š� �Œ�]�����v���‰�Œ�}�‰�µ�•�š�v�}�•�Ÿ��
�µ�À�������v�����À���/���d�����W�����l���P�]�v�P���/�v�•�š�Œ�µ���Ÿ�}�v���ô�ì�ò�������^�‰�����]���o���W�Œ�}�À�]�•�]�}�v�����ò�ó�X��
�d�Ç�š�}�������š���Œ�]�����i�•�}�µ�����l�����‰�š�}�À���v�Ç���À�“���u�]���‰�Ž�����‰�]�•�Ç���/���d�����Ì�����‰�Ž�����‰�}�l�o�����µ�U���Î����
�•�À�}�Œ�l�Ç�������š���Œ�]�����i�•�}�µ�����Z�Œ���v�"�v�Ç���‰�Œ�}�Ÿ���Ì�l�Œ���š�µ�X 

�s���‰�}�‰�]�•�µ���v�����o���š�����l� �u���v���l�o�����v�_�u���o�]�•�š�µ���u�µ�•�_�����É�š���µ�À�������v�����‰�}�Ì�v���u�l����
�c�E���v�_���}�u���Ì���v�}���U���‰�}���o�����Ì�À�o���“�š�v�_�Z�}���µ�•�š���v�}�À���v�_�����ò�ó� �̂X 

�E�����}������-�/�D�K-�/�D���'��  �<���}�.���]���o�v�_���v���Ì���À���‰�Œ�}���‰�Ž���‰�Œ���À�µ�U���l�š���Œ�É���v���v�_���Œ���P�µ�o�}�À���v���i���l�}���v�������Ì�‰�����v� ��
�Ì���}�Î�_�X 

�����š���Œ�]�����W�Z-�s�Z�>�������Ç�o�Ç���š���•�š�}�À���v�Ç�������•�‰�o�x�µ�i�_���l�Œ�]�š� �Œ�]�����v���‰�Œ�}�‰�µ�•�š�v�}�•�Ÿ��
�µ�À�������v�����À�����Ì�À�o���“�š�v�_�u���µ�•�š���v�}�À���v�_���î�ï�ô�X�í�������î���/�D���'�����}�����V���E���‰�}���o� �Z���i�_��
�‰�Œ�}�š�}���µ�•�š���v�}�À���v�_�u���/�D���'�����}�������Ì�����‰�Ž�����‰�}�l�o�����µ�U���Î�����i�•�}�µ���•�À�}�Œ�l�Ç�������š���Œ�]����
�‰�Ž�]���‰�Ž���‰�Œ���À�"���Ì�������o���v�Ç�����Z�Œ���v�"�v�Ç���‰�Œ�}�Ÿ���Ì�l�Œ���š�µ�X 

���}�‰�o�x�l�}�À� ���]�v�(�}�Œ�u�������W��  �<���Î�����������š���Œ�]���������À�v�"�i�“�_���}�����o���u�µ�•�_�����É�š���Ì�Ž���š���o�v�"�������š�Œ�À���o�����}�Ì�v�������v�Ç���c�^�‰�]�o�o-
�W�Œ�}�}�(�^���v�����}���c�^�‰�]�o�o-�W�Œ�}�}�(�������©���Œ�Ç� �̂X 

- �W�Œ�}���‰�Ž���‰�Œ���À�µ���i�����À�Ç�Î�����}�À���v�}���•�‰�Œ���À�v� �������o���v�_���������}�l�µ�u���v�š�������U���À�����š�v�"��
���Œ�µ�Z�µ�������u�v�}�Î�•�š�À�_���Ì���}�Î�_���À���Ì���À�]�•�o�}�•�Ÿ���v�����‰�½�À�}���µ�l�u�_�•�š�"�l�����o�v�_�u���·�Ž�����µ���‰�Ž�]��
�i���Z�}���}�����•�o���v�_�X 
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�>�]�l�À�]�����������}���‰�����µ�l�Z���Z���W��  �W�}�µ�Î�]�š� ���}�o�}�À�"�v� �������š���Œ�]�����v���i�•�}�µ���‰�}���Œ�����Ç�l�o�����]���l�o���•�]�.�l�}�À���v�Ç�����W�����i���l�}��
�v�������Ì�‰�����v�É���}���‰�����X���^�š���š�v�_�������u���Ì�]�v���Œ�}���v�_���‰�Ž�����‰�]�•�Ç���•�����À�“���l���u�}�Z�}�µ���o�]�“�]�š�X 

�����Œ�����o���~�•�µ�‰���Œ�(�}�v���•���������W���Z���W��  �~���• �K�Ì�v���u�}�À���v� ���u�v�}�Î�•�š�À�_���~�Z�Y�•���‰�Œ�}���·�v�]�l�Ç���í�ì�ì�9���l�Ç�•���o�]�v�Ç���•�_�Œ�}�À� ���‰�}���o����
�����Z���>�����~�^�µ�‰���Œ�(�}�v���•���������W���Z�����~���W�Œ���À�}���^�‰�}�o�������v�•�š�À�_���‰�Œ�}���v�}�µ�Ì�}�À� ��
�‰�o���v�}�À���v�_���<�v�}�Á���•���i�����ð�ñ�ï�ò���l�P�X���^�š���š�v�_�������u�_�•�š�v�_���Z�o���“���v�����u�v�}�Î�•�š�À�_���Œ�}�Ì�o�]�š� ��
�l�Ç�•���o�]�v�Ç���•�_�Œ�}�À� ���•�����u�}�Z�}�µ���o�]�“�]�š�X 

���Æ�š�Œ� �u�v�"���v�������Ì�‰�����v�����o���š�l���^���µ�À�������v�����À�����W���Z�����•���‰�Œ���Z�}�À�}�µ���Z�}���v�}�š�}�µ��
�‰�Œ�}���‰�o���v�}�À���v�_���D�v�}�Î�•�š�À�_���~�d�W�Y�•���ð�ñ�ð���l�P�X 

 

 

 

 

 

 

 

 �����•�W�����E�K�^�d�E�1���>�/�^�d 

�í�ì�X�������>�a�1���/�E�&�K�Z�D���������K���W�\�����W�/�^�����, 

 

�~���• �,�o���“���v�_�����W���Z�����‰�}���o�����‘���ï�ì�î���i�����À�Ç�Î�����}�À���v�}���‰�Ž�]���Z�u�}�š�v�}�•�Ÿ���ð�ñ�ð���l�P�X��
�v�����}���i�����v�����i�����v�}�u���u�_�•�š�"���‰�Ž�_�š�}�u�v�}���À�_�������l�Ç�•���o�]�v�Ç���•�_�Œ�}�À� �X���D�v�}�Î�•�š�À�_��
�l�Ç�•���o�]�v�Ç���•�_�Œ�}�À� ���•�����o�]�“�_���À���Ì���À�]�•�o�}�•�Ÿ���v�����š�Ç�‰�µ�������š���Œ�]���X���W�Œ�}���À�_�������]�v�(�}�Œ�u�����_��
�l�}�v�š���l�š�µ�i�š�����•�À� �Z�}���Ì���•�š�µ�‰�������W�Z�������©���Œ�]�����X 

�~���• ���W���Z�����•���l�������ï�í�î���·�Œ�}�À���x���î���•�����À�Ì�š���Z�µ�i�����v���������š���Œ�]���U���l�������i�����l�Ç�•���o�]�v����
�•�_�Œ�}�À�����‰�Ž�_�š�}�u�v�����À���u�v�}�Î�•�š�À�_���ñ�ì�ì���o�]�����Œ���X���v�����}���À�_���������l�v�����}���‰�}�l�µ�����i����
�}�o�}�À�}���‰�Ž�_�š�}�u�v�}���À���u�v�}�Î�•�š�À�_���ð�ñ�ï�ð���l�P���v�����}���À�_�����X 

�~���• �K�Ì�v���u���v�_���‰�Œ�}�����}�����À���š���o���W���d���v�š�}���‰�Œ�}���µ�l�š���}���•���Z�µ�i�����š�}�Æ�]���l� ��
���Z���u�]�l���o�]���U���l�š���Œ� ���u�}�Z�}�µ���‰�}���o� �Z���š���Z�o���“���v�_���‰�}���o�������W���Z�����•���l�������ï�í�ï��
�/�v�À���v�š���Ž���µ�À�}�o�x�}�À���v�_���š�}�Æ�]���l�É���Z�����Z���u�]�l���o�]�_���~�(�}�Œ�u�µ�o���Ž���Z�•�X���W�}�l�µ�����i�•�š����
�À�É�Œ�}���v�_���Ì���À�}�����‰�}�����l�•���Ç���^�/�����î�ì�����Î���ï�õ�U���i�•�}�µ���‰�}�•�l�Ç�š�}�À���v�Ç���v���•�o�����µ�i�_���_��
�]�v�(�}�Œ�u������ 

�����Ç�•�š�����u�}�Z�o�]���À�Ç�‰�o�v�]�š���‰�}�Î�����}�À���v� ���‰�Ž���Z�o�����Ç�W 

�d�}�Æ�]���l� �����Z���u�]�l���o�]����   ���1�^�>�K��  CAS �W�Ž�]���o�]�Î�v�����Z�u�}�š�v�}�•�š��-%. 

* Vedení      �ó�ð�ï�õ-�õ�î-�í��   �ó�ì 

�Ž���<�Ç�•���o�]�v�����•�_�Œ�}�À����    �ó�ò�ò�ð-�õ�ï-�õ��   �í�ì-�ï�ì 

�Ž�����v�Ÿ�u�}�v��    �ó�ð�ð�ì-�ï�ò-�ì��   �ì�U�î 

�Ž�����Œ�•���v��     �ó�ð�ð�ì-�ï�ô-�î��   �ì�U�ì�ì�ï 

�Ž���E���v�_���l�����]�•�‰�}�Ì�]���]���µ���À�“�����Z���š�Ç�‰�½�������š���Œ�]�_�X���W�Œ�}���À�_�������]�v�(�}�Œ�u�����_���l�}�v�š���l�š�µ�i�š�����•�À� �Z�}��
�Ì���•�š�µ�‰�������W�Z�������©���Œ�]�����X 

�W�}�l�µ�����š���v�š�}���‰�Œ�}���µ�l�š�����]�•�š�Œ�]���µ�µ�i���š�����i�]�v�É�u���À�É�Œ�}�����½�u���À���l�•�������Z���^�o�����î�ì�����Î���ï�õ�U���u�µ�•�_��
���É�š���š�Ç�š�}���]�v�(�}�Œ�u���������‰�}�•�l�Ç�š�v�µ�š�Ç���•���‰�Œ�À�v�_�����}�����À�l�}�µ���l���Î��� �Z�}���l���o���v�����Ž�v�_�Z�}���Œ�}�l�µ�X��
�W�}�Î�������À���l���v�����Z�o���“���v�_�����}�����À���š���o�����‰�}���o�����‘���ï�í�ï���•�����v���À�Ì�š���Z�µ�i�����v���������š���Œ�]���U���l�š���Œ� ��
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�i�•�}�µ���c�•�‰�}�š�Ž�����]�š���o�•�l�É�u�]���‰�Œ�}���µ�l�š�Ç�^���^�o�}�Î�l�Ç���À�������š���Œ�]�_���Z���W�Z-�����©���Œ�]�����i�•�}�µ���µ�À�������v�Ç���À��
�Œ���P�]�•�š�Œ�µ���d�^�������š���l�š�}�W 

komponenty �ý�t�V�O�R���&�$�6�� �6�W�D�Y���7�6�&�$��

elektrolyt 

kyselina sírová 7664-93-9 Uvedeno 

���2�:�X���Í�2���è�'�Î�Ù�\�+�:�j�ê�ô�2���2�Í�Ù�:�+�:�}�Í 

Olovo ( Pb ) 7439-92-1 Uvedeno 

oxid olovnatý (PBO) 1917-36-8 Uvedeno 

Síran olovnatý (PbSO4) 7446-14-2 Uvedeno 

antimon (Sb) 7440-36-0 Uvedeno 

Arsen (As) 7440-38-2 Uvedeno 

vápník (Ca) 7440-70-2 Uvedeno 

zinek ( Sn ) 7440-31-5 Uvedeno 

�,���L�µ�v�P�•�•���Z�o�µ�•�•�W 

�d���v�š�}�������Ì�‰�����v�}�•�š�v�_���o�]�•�š���i�����Ì���o�}�Î���v���v�����]�v�(�}�Œ�u�����_���Z�������Ì���Œ�}�i�_���Z�����}�•�š�µ�‰�v�É���Z���À�����}���"���‰�Ž�_�‰�Œ���À�Ç���v�����}�������š�����Œ���À�]�Ì���X���E���‰�Ž�����_�Œ���u�����Î�����v�}�µ��
�}���‰�}�À�"���v�}�•�š�������}���u�_�š���u�����À���“�l���Œ�}�µ���}���‰�}�À�"���v�}�•�š���Ì�����i���l�}�µ�l�}�o�]���Ì�š�Œ���š�µ�U���‰�}�“�l�}�Ì���v�_���v�����}���À�É�����i�����i���l�É�u�l�}�o�]���Ì�‰�½�•�}�����u���•�}�µ�À�]�•���i�_���_���•��
�u���v�]�‰�µ�o�����_�U���•�l�o�����}�À���v�_�u�U���‰�}�µ�Î�_�À���v�_�u���v�����}���o�]�l�À�]�������_���‰�Œ�}���µ�l�š�µ�X�������o�“�_���]�v�(�}�Œ�u���������}���‰�Œ�}���µ�l�š�����Z���z�µ�����o�o���^�‰�}�o�����v�}�•�š���/�v���µ�•�š�Œ�Ç���>�]�u�]�š������
�v�����}���i���l� �l�}�o�]�����}�š���Ì�Ç���š�É�l���i�_���_���•�����}���•���Z�µ���š�}�Z�}�š�}�������Ì�‰�����v�}�•�š�v�_�Z�}���o�]�•�š�µ���l�}�v�š���l�š�µ�i�š�����•�À� �Z�}���Ì���•�š�µ�‰�������‰�Œ�}���•�š�Ç�l���•���À���Ž���i�v�}�•�¡�X 
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 BIZTONSÁGI ADATLAP 

1. A TERMÉK ÉS A VÁLLALAT AZONOSÍTÁSA 

 

Vegyi/kereskedelmi név:   �^�Ì���o���‰�����o�š���o���•�Ì�������o�Ç�}�Ì�}�©���•�o�}�u-savas gél akkumulátor 

�'�Ç���Œ�š�•�W��    YUCELL INDUSTRY LIMITED 

7/F, HAIYUN BUILDING, 16 HAISHAN ROAD, XIAMEN, KÍNA 

Kémiai család/besorolás:  elektromos akkumulátor, zselés akkumulátor 

(UN-szám: 2800 >9 8. osztály) 

Telefon:      �d���i� �l�}�Ì�š���š���•� �Œ�š��� �•���À� �•�Ì�Z���o�Ç�Ì���š�����•���š� �v���š���o���(�}�v�}�v��� �Œ�����l�o�…���i�‚�v 

Tel: 0086 592 5558101 

Fax: 0086 592 5518019 

Felülvizsgálat dátuma:   2022. január 1 

Lecserélve:      2021. május 21 

�î�X���s���^�•���>�z���^���P�^�^�•���d���s�S�<���l�����•�K�E�K�^�1�d���^�/���������d�K�<��ÉS A VÁLLALAT AZONOSÍTÁSA 

Kémiai komponens CAS szám 
�,�}�Ì�Ì���À���š�…�o���P���•���š�‚�u���P���À���P�Ç��

térfogat %-ban �>���À���P�…�Œ�}�������v���•�]���Z���š���Œ� �Œ�š� �l���l���~���µ�P���l�u�ï�• 

�^�Ì���Œ�À���š�o���v���•�o�}�u�À���P�Ç�º�o���š���l     OSHA ACGIH NIOSH 
* Ólom �ó�ð�ï�õ-92-1 �ò�ï-78 50 150 100 
* Ón 7440-�ï�í-5 0,006 2000 2000 -- 
*Arzén 7440-�ï�ô-2 �ì�U�ì�ì�ï 10 200 -- 
* Kalcium 7440-70-2 0,002 -- -- -- 
* Antimon 7440-�ï�ò-0 0.2 500 500 -- 
Elektrolit (kénsav) 7664-�õ�ï-9 10-�ï�ì 1000 1000 1000 
Gél Si02 -- 0.2 -- -- -- 
A tok anyaga: -- 5-6 N/A N/A N/A 
Polipropilén �õ�ì�ì�ï-07-0         
Polisztirol �õ�ì�ì�ï-�ñ�ï-6         
Sztirol-akril-nitrit �õ�ì�ì�ï-54-7         
Polikarbonát --         
Kemény gumi --         
polietilén --         
Akril-nitrit-butadién-sztirol �õ�ì�ì�ï-56-9         
Sztirol-butadién �õ�ì�ì�ï-55-8         
Polivinil-klorid 9002-86-2         
�>���u���Ì�o���À���o���•�Ì�š�•�����v�Ç���P --         
�Ž�����•�Ì���Œ�À���š�o���v���•�o�}�u��� �•�����o���l�š�Œ�}�o�]�š���~�•���À���•���P� �o�•�������z�µ�����o�o���/�v���µ�•�š�Œ�Ç���>�]�u�]�š���������o�š���o���P�Ç���Œ�š�}�š�š���‚�•�•�Ì���•�����l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ���(�…�����o�l�}�š�•���o���u���X 
���Ì�����l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ���š�_�‰�µ�•���š�•�o���(�º�P�P�…���v���u���•�����o�l���š�Œ� �•�Ì���l���]�•���i���o���v���o���Z���š�v���l�X���d�}�À�������]���]�v�(�}�Œ�u�����]�•� �Œ�š���(�}�Œ���µ�o�i�}�v���W�Z�������š�š���Œ�Ç���l� �‰�À�]�•���o�…�i� �Z���Ì 
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Megjelenés és szag:  �'�Ç���Œ�š�}�©���š���Œ�u� �l�V���v�]�v���•���•�Ì���P�����Ì�����o���l�š�Œ�}�o�]�š�����P�Ç���(���Z� �Œ���P� �o�U��� �o���•�U�����š�Z���š�•�U���•�Ì�·�Œ�•�•��
szaggal. 

Elektrolit:   �í�ï�ô�ì�£��-nál nagyobb  

Forráspont:   252-�ï�ò�ì�£�� 

Olvadáspont:   100% 

�s�_�Ì�����v���À���o�•���}�o���Z���š�•�•���P�W��  �E���u�����o�l���o�u���Ì�Z���š�• 

�W���Œ�}�o�P���•�]���•�������•�•� �P���~���µ�Ÿ�o-acetát=1):  9,6-�í�í�U�ï 

�&���i�•�·�o�Ç���~�,�î�K�A�í�•�W��  �E���u�����o�l���o�u���Ì�Z���š�• 

�'�…�Ì�v�Ç�}�u���•�W��  �E���u�����o�l���o�u���Ì�Z���š�• 

�'�…�Ì�•�¾�Œ�¾�•� �P���~���/�Z�A�í�•�W��  �E���u�����o�l���o�u���Ì�Z���š�• 

 

 

4. ROBBANÁS- ���^���d�q�•�s���^�•���>�z�Z�����s�K�E���d�<�K�•�M���������d�K�< 

 

Lobbanáspont:   N/A 

���o�•�•���Œ�}�������v���•�]���Z���š���Œ���~�>���>�•�W��  4,1% (hidrogéngázként) 

�&���o�•�…���Œ�}�������v���•�]���Z���š���Œ���~�h���>�•�W   74,02% (hidrogéngázként) 

�K�o�š�•���v�Ç���P�W�� száraz vegyszerek, szén-���]�}�Æ�]���U���Z������� �•���À�_�Ì�X���E�����Z���•�Ì�v���o�i�}�v���À�]�Ì���š���(���•�Ì�º�o�š�•� �P�����o���©��
���o�o�•�����Œ���u�l�‚�Œ�‚�l�‚�v�X  

Szokatlan tüzek -  ���Ì�����l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�}�l���š�‚�o�š� �•����� �•���u�¾�l�‚��� �•�����•�}�Œ���v�����Œ�…�•���v���P�Ç�·�o� �l�}�v�Ç���Z�]���Œ�}�P� �v�P���Ì��
keletkezik. Hogy elkerüljük 

és robbanásveszély:  �����š�¾�Ì- vagy robbanásveszély elkerülése érdekében tartsa távol a szikrákat vagy 
�u���•���P�Ç�·�i�š�•�(�}�Œ�Œ���•�}�l���š�����Ì�����l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�}�l�š�•�o�X���m�P�Ç���o�i���v�����Œ�Œ���U���Z�}�P�Ç���(� �u���•�����v�Ç���P�}�l��
�v����� �Œ�]�v�š�l���Ì�Ì���v���l�����P�Ç�•�Ì���Œ�Œ�������������o�o���l��� �•�����l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�}�l���v���P���¡�À��� �•���‰�}�Ì�]�¡�À��
�‰�•�o�µ�•���]�À���o�X�������š���o���‰�_�š� �•�Z���Ì��� �•���l���Œ�����v�š���Œ�š���•�Z�}�Ì���l�‚�À���•�•���������P�Ç���Œ�š�•���µ�š���•�_�š���•���]�š�X
  

�<�]���P� �•�Ì�_�š�…���]�v�(�}�Œ�u�����]�•�l�W�� ���Ì���}�o�š�•�À�_�Ì��� �•�������Z�_�P�_�š�•�À�_�Ì���u� �Œ�P���Ì�…��� �•���u���Œ�•���Z���š���•�·���o���Z���š�U��� �•���l���Œ�}�•��hatással is 
járhat.       
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Stabilitás:  ���Ì�������š���Œ�u� �l���v�}�Œ�u���o���l�‚�Œ�º�o�u� �v�Ç���l���l�‚�Ì�‚�©���•�Ì�}�����Z�…�u� �Œ�•� �l�o���š���v���•�š�����]�o�X 

�/�v�l�}�u�‰���Ÿ���]�o�]�š���•�}�l�W�� �<���Œ�º�o�i�������Ì��� �Œ�]�v�š�l���Ì� �•�š�����Œ�…�•���•���À���l�l���o�U���P�Ç�·�o� �l�}�v�Ç���•�Ì���Œ�À���•��anyagokkal, 
�Z���o�}�P���v�]�����l�l���o�U���Z���o�}�P� �v���Ì���©�����v�Ç���P�}�l�l���o�U���l���o�]�µ�u-�v�]�š�Œ���©���o�U���‰���Œ�u���v�P���v���©���o�U��
�‰���Œ�}�Æ�]���}�l�l���o�U���•�Ì�º�o���š�…���Z�]���Œ�}�P� �v�v���o�U���Œ�����µ�l���o�•�•�Ì���Œ���l�l���o��� �•���À�_�Ì�Ì���o�X 

Veszélyes bomlástermékek:  ���Ì�����o���l�š�Œ�}�o�]�š���Z�…���}�u�o���•�����•�}�Œ���v���l� �v-trioxid, szén-�u�}�v�}�Æ�]���U���l� �v�•���À�l�‚���U���l� �v-dioxid 
� �•���Z�]���Œ�}�P� �v���l���o���š�l���Ì�]�l�X�����Ì���•�o�}�u�À���P�Ç�º�o���š���l���u���P���•���Z�…�u� �Œ�•� �l�o���š�����À���o�•�•�Ì�_�v�¾�o���P��
�u� �Œ�P���Ì�…���(� �u�(�º�•�š�‚�š�U��-�P�…�Ì�š���À���P�Ç��-�‰�}�Œ�š���š���Œ�u���o�V�����Œ�…�•���•���À���l�l���o�l�����Ì�]�•�}�l�l���o��� �Œ�]�v�š�l���Ì�À����
vagy hidrogén jelenlété�����v�����Œ�…�•���v���u� �Œ�P���Ì�…�����Œ�Ì� �v�P���Ì���l� �‰�Ì�…���Z���š�X 

�<���Œ�º�o���v���…���l�‚�Œ�º�o�u� �v�Ç���l�W�� �,�}�•�•�Ì���v���š���Œ�š�•���š�·�o�š�‚�o�š� �•��� �•���P�Ç�·�i�š�•�(�}�Œ�Œ���•�}�l�X 

 

�ò�X�����•�����'���^�•�^���'�m�'�z�/���s���^�•���>�z���<�Z�����s�K�E���d�<�K�•�M���/�E�&�K�Z�D�����/�M�< 

Lehetséges egészségügyi hatások 

Kénsav gél:  �D�]�v�����v�������Z���š�}�o���•�]���·�š�}�v���l���Œ�}�•�����Ì�����P� �•�Ì�•� �P�Œ���X���M�o�}�u�À���P�Ç�º�o���š���l�W���s���•�Ì� �o�Ç���•��
���Æ�‰�}�Ì�_���]�•�����•���l�����l�l�}�Œ���(�}�Œ���µ�o�Z���š�����o�…�U���Z���������š���Œ�u� �l���š���(���o�Z���À�_�Ÿ�l�U���}�Æ�]�����o�i���l���À���P�Ç���u���•��
�u�•���}�v���(���o���}�o�P�}�Ì�Ì���l���À���P�Ç���u���P�•� �Œ�º�o�À�����‰�}�Œ�U���(�º�•�š���À���P�Ç���P�…�Ì���l���o���š�l���Ì�]�l�X 

Belélegezve:  �>� �P�·�Ÿ���]�Œ�Œ�]�š�����]�•��� �•���o���Z���š�•� �P���•���Z�}�•�•�Ì�·���š���À�·���Z���š���•�}�l�X 

Lenyelés:  �^�·�o�Ç�}�•���]�Œ�Œ�]�š�����]�•�š�l� �P� �•�]���•� �Œ�º�o� �•�š���}�l�}�Ì�Z���š�������•�Ì���i�����v�U�������š�}�Œ�}�l�����v�U�������v�Ç���o�…���•�…�����v��� �•��
���Ì�����u� �•�Ì�š�…�Œ���v���•�Ì���Œ�����v�U���À���o���u�]�v�š���l���Œ�}�•���À���P�Ç���š���o�i���•���•�o�}�u�u� �Œ�P���Ì� �•�š���}�l�}�Ì�Z���š�X�����Ì��
�•�o�}�u���o���v�Ç���o� �•�����Z���•�]���(���i�����o�u���š�U���Z���v�Ç�]�v�P���Œ�š�U���Z���v�Ç���•�š�U���Z���•�u���v� �•�š��� �•���•�·�o�Ç�}�•��
�P�‚�Œ���•�‚�l���š���}�l�}�Ì�Z���š�X�����Ì���P�Ç�}�Œ�•an szisztémás toxicitáshoz vezethet, és orvosnak kell 
kezelnie. 

���…�Œ�W�� ���Ì�����o���l�š�Œ�}�o�]�š�}�l�l���o���~�P� �o�•���À���o�•���l�‚�Ì�À���š�o���v��� �Œ�]�v�š�l���Ì� �•���•�·�o�Ç�}�•���]�Œ�Œ�]�š�����]�•�š�U��� �P� �•�]��
sérüléseket és fekélyeket okozhat. 

Szem:  ���Ì�����o���l�š�Œ�}�o�]�š�}�l�l���o���~�P� �o�•���À���o�•���l�‚�Ì�À���š�o���v��� �Œ�]�v�š�l���Ì� �•���•�·�o�Ç�}�•���]�Œ�Œ�]�š�����]�•�š�U��� �P� �•�]��
sérüléseket, szaruhártya-károsodást vagy vakságot okozhat. 

Akut egészségügyi veszélyek:  �/�•�u� �š���o�š���À���P�Ç���Z�}�•�•�Ì���v���š���Œ�š�•��� �Œ�]�v�š�l���Ì� �•�����…�Œ�]�Œ�Œ�]�š�����]�•�š�U���•�Ì���Œ�µ�Z���Œ�š�Ç�����l���Œ�}�•�}�����•�š��� �•��
�(���o�•�…���o� �P�·�Ÿ���l���Œ�}�•�}�����•�š���}�l�}�Ì�Z���š�X�����Ì���•�o�}�u�u� �Œ�P���Ì� �•���š�º�v���š���]���l�‚�Ì� ���š���Œ�š�}�Ì�]�l������
fejfájás, fáradtság, hasi fájdalom és étvágytalanság, izomfájdalom és 
izomgyengeség, alvási nehézségek és ingerlékenység. 
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�ò�X�����•�����'���^�•�^���'�m�'�z�/���s���^�•���>�z���<�Z�����s�K�E���d�<�K�•�M���/�E�&�K�Z�D�����/�M�< 

 

�<�Œ�•�v�]�l�µ�•�����P� �•�Ì�•� �P�º�P�Ç�]���À���•�Ì� �o�Ç���l�W�� ���Ì�����l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�������o�•�…���‚�•�•�Ì���š���À�…�i� �v���l�U�������l� �v�•���À�v���l���À���o�•���š�·�o�Ì�}�©���l�]�š���©�•� �P������
fogzománc ���Œ�•�Ì�]�•�i���Z�}�Ì�U���À���o���u�]�v�š�����Ì���}�Œ�Œ�U�������š�}�Œ�}�l��� �•�������Z�‚�Œ�P�…�l���P�Ç�µ�o�o�������•���Z�}�Ì��
�À���Ì���š�Z���š�X�����Ì���•�o�}�u���o���v�Ç���o� �•�����Z���v�Ç�]�v�P���Œ�š�U���(�}�P�Ç���•�š�U���Z���•�]���P�‚�Œ���•�‚�l���š�U���(���Œ�����š�•���P�}�š��� �•��
�(���i�����o�u���š���}�l�}�Ì�Z���š�������l���Œ�}�l�����v�U���o�������l�����v��� �•���_�Ì�º�o���š���l�����v�X�����P�Ç� �����Z���š���•�}�l���l�‚�Ì� ��
�š���Œ�š�}�Ì�]�l�������l�‚�Ì�‰�}�v�Ÿ���]�����P�Œ���v���•�Ì���Œ���l���Œ�}�•�}�����•���U���À���•���u�¾�l�‚��� �•�]���Ì���À���Œ�U��
�À� �Œ�•�Ì���P� �v�Ç�•� �P�U���v���µ�Œ�}�‰���Ÿ���U���l�º�o�‚�v�‚�•���v�������u�}�š�}�Œ�}�•���]�����P���l�����•���š� �����v�U���������•�µ�l�o�•��
�o�����•� �•� �À���o��� �•�������o���Z���š�•� �P���•���Œ���‰�Œ�}���µ�l�¡�À���Z���š���•�}�l�X 
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Kénsav (gélben):  �����E���u�Ì���š�l�‚�Ì�]���Z���l�l�µ�š���š�•���m�P�Ç�v�‚�l�•� �P���~�/���Z���•�����Ì���c���Œ�…�•�U���l� �v�•���À���š���š���Œ�š���o�u���Ì�•��
�•�Ì���Œ�À���š�o���v���•���À�l�‚���‚�l���š�_�����Ì���/�X���l���š���P�•�Œ�]���i�·���Z�µ�u���v���Œ���l�l���o�š�…�����v�Ç���P�}�l���l�‚�Ì� ���•�}�Œ�}�o�š���X�����Ì��
a besorolás nem vonatkozik a kénsav folyékony formáira vagy az 
���l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�����v���l� �v�•���À���š���š���Œ�š���o�u���Ì�•���}�o�����š�}�lra. A termék normál használata 
�•�}�Œ���v���v���u���l���o���š�l���Ì�]�l���•�Ì���Œ�À���š�o���v���•���À�l�‚�����~�l� �v�•���À���•���l�‚���•�X���,���������š���Œ�u� �l���š���v���u��
�u���P�(���o���o�…���v���Z���•�Ì�v���o�i���l�U���‰�o�X�����X���š�·�o�š���Œ�Z���o� �•�����•���š� �v���l� �v�•���À���l�‚�����l���o���š�l���Ì�Z���š�X 

Ólomvegyületek:  ���Ì���•�o�}�u�������î�����Œ���l�l���o�š�…�����v�Ç���P�l� �v�š���•�Ì���Œ���‰���o�U���À���o�•�•�Ì�_�v�¾�o���P�����o�o���š�}�l�����v���•�Ì� �o�•�…�•� �P���•��
���•�Ì�]�•�}�l�����•���š� �v�X���:���o���v�o���P���v�]�v���•�����]�Ì�}�v�Ç�_�š� �l���Œ���l�l���o�š�…���Z���š���•�Œ�������u�����Œ�����v�X 

Arzén:  ���Ì���K�Œ�•�Ì���P�}�•���d�}�Æ�]�l�}�o�•�P�µ�•���W�Œ�}�P�Œ���u���~�E�d�W�•�U�������E���u�Ì���š�l�‚�Ì�]���Z���l�l�µ�š���š�•���m�P�Ç�v�‚�l�•� �P��
�~�/���Z���•�U�����Ì���K�^�,����� �•�������E�/�K�^�,���Œ���l�l���o�š�…�v���l���u�]�v�…�•�_�š���©���U�����������•���l���Z�}�•�•�Ì���v���š���Œ�š�•�U���v���P�Ç��
�l�}�v�����v�š�Œ�����]�•�i�·�����Æ�‰�}�Ì�_���]�•���µ�š���v�X 

Orvosi állapotok, amelyek a   

���o�š���o�������v���•�·�o�Ç�}�•���_�š�i�������Ì�����Æ�‰�}�Ì�_���]�•�W�� �����l� �v�•���À�l�‚�����š�·�o�Ì�}�©�����Æ�‰�}�Ì�_���]�•�i�����š�º���…�l���Œ�}�•�}�����•�š���}�l�}�Ì�Z���š��� �•���•�·�o�Ç�}�•���_�š�Z���š�i��������
�š�º���…�����š���P�•� �P���š�X�������l� �v�•���À�����…�Œ�Œ���o���À���o�•��� �Œ�]�v�š�l���Ì� �•�����•�·�o�Ç�}�•���_�š�Z���š�i��������
���…�Œ�����š���P�•� �P���l���š�U���‰� �o�����µ�o�����Ì�����l��� �u���š��� �•�������l�}�v�š���l�š�������Œ�u���Ÿ�Ÿ�•�š�X�����Ì���•�o�}�u��� �•��
�À���P�Ç�º�o���š���]���•�·�o�Ç�}�•���_�š�Z���š�i���l�������À���•��-, máj- és idegrendszeri betegségek bizonyos 
�(�}�Œ�u���]�š�X�������P�Ç���Œ�u���l���l���š��� �•�������š���Œ�Z���•���v�…�l���š���•�À�v�]���l���o�o�����Ì���•�o�}�u�v���l���À���o�•���l�]�š���©�•� �P�š�…�o�X��
�����À���•�������š���P�•� �P�����v���•�Ì���v�À�����…�l�v� �o���(�}�l�}�Ì�}�©�������À���•�����o� �P�š���o���v�•� �P���l�}���l���Ì���š���X 

�<�]���P� �•�Ì�_�š�…���]�v�(�}�Œ�u�����]�•�W�� ���Ì���v���š���Œ�u� �l���l��� �Œ�š� �l���•�_�š� �•�����•�}�Œ���v���v���u���À���Œ�Z���š�•�����P� �•�Ì�•� �P�º�P�Ç�]���Z���š���•�X 

 

 

 

 

 

 

 

 

 BIZTONSÁGI ADATLAP 

�ó�X�����>�^�S�^���'���>�z�E�z�j�:�d���^�/���/�E�d���•�<�������^���< 

Kénsav belélegzése:  �,�����o� �P�Ì� �•�]���v���Z� �Ì�•� �P���]���À���v�v���l�U�����Ì�}�v�v���o���u���v�i���v���(�Œ�]�•�•���o���À���P�…�Œ���X���,���������š�º�v���š���l��
továbbra is fennállnak, forduljon orvoshoz. 

Lenyelés: Kénsav:  �/�š���•�•�µ�v�l���v���P�Ç���u���v�v�Ç�]�•� �P�¾���À�]�Ì���š�U���E�����Z���v�Ç�š���•�•�µ�l�U���(�}�Œ���µ�o�i�µ�v�l���}�Œ�À�}�•�Z�}�Ì�X 

���…�Œ�Œ���o���À���o�•��� �Œ�]�v�š�l���Ì� �•�W���<� �v�•���À�W�� �P���o�_�š�•�����o�������…���À�_�Ì�Ì���o���o���P���o���������í�ñ���‰���Œ���]�P�X���d���À�}�o�_�š�•�������o�������•�Ì���v�v�Ç���Ì���©���Œ�µ�Z���Ì���š�}�š��� �•��
���]�‰�…�š�X 

�^�Ì���u�������i�µ�š���•�W���<� �v�•���À��� �•���•�o�}�u�W�� ���Ì�}�v�v���o���‚���o�_�š�•�����l�]�����…���À�_�Ì�Ì���o���o���P���o���������í�ñ���‰���Œ���]�P�V���&�}�Œ���µ�o�i�}�v���}�Œ�À�}�•�Z�}�Ì 

 

�ô�X�����/�•�d�K�E�^���'�/���M�s�/�E�d���•�<�������^���<�����^���<���•���>���^ 

 

�<�]�‚�u�o� �•�]���À���P�Ç���•�Ì�]�À���Œ�P���•�]�����o�i���Œ���•�}�l�W�������l�]�•���l�]�‚�u�o� �•���l���š���•�Ì���Œ���Ì���Z�}�u�}�l�l���o�U���š���o���i�i���o��� �•����� �Œ�v���u���š� �o�©���o���l���o�o�����o�Ì���Œ�v�]�l���o�Ì���Œ�v�]�X���E�����Z��sználjon 
� �P�Z���š�…�����v�Ç���P�}�l���š�X���>���Z���š�…�o���P���•�À���š�}�•���v���•���u�o���P���•�_�š�•���������l�]�‚�u�o�‚�©��
���o���l�š�Œ�}�o�]�š�}�š���•�Ì�•�����À���o�U���v���š�Œ�]�µ�u-hidrogén-�l���Œ���}�v���©���o�U���u� �•�•�Ì���o��stb. 
�s�]�•���o�i���v���•���À���o�o�•���Œ�µ�Z���Ì���š�}�š�U�����•�]�Ì�u���š�U���l���•�Ì�š�Ç�¾�š��� �•�����Œ���u���•�Ì�l�}�š�X��
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���l�������o�Ç�}�Ì�Ì�����u���P�U���Z�}�P�Ç�������l�]�‚�u�o�‚�©�����v�Ç���P�}�l�����•���š�}�Œ�v���������À���P�Ç��
vízfolyásokba kerüljenek. 

�,�µ�o�o����� �l���o�Z���o�Ç���Ì� �•�]���u�•���•�Ì���Œ���l�W�� �,���•�Ì�v���o�š�����l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�}�l�W���<�º�o���i�������o���·�i�Œ���Z���•�Ì�v�}�•�_�š���•����� �o�i�����•�o������
�•���u�o���P���•�_�š���©���]�•�Ì���‰�}�š���Ì���Œ�š���š���Œ�š���o�Ç�}�l�����U��� �•���l���Ì���o�i�������Ì�����o�o���u�]��� �•��
�•�Ì�‚�À���š�•� �P�]�����o�…�_�Œ���•�}�l�v���l���u���P�(���o���o�…���v�X�������v���P�Ç���u���v�v�Ç�]�•� �P�¾���À�_�Ì�Ì���o��
�Z�_�P�_�š�}�©���l�]�‚�u�o�‚�©�����v�Ç���P�}�š���•���u�o���P���•�_�š� �•��� �•���š���•�Ì�š���o� �•���µ�š���v�������i�•�À���Z���P�Ç�}�© 
�Z���o�Ç�]�U�����o�o���u�]��� �•���•�Ì�‚�À���š�•� �P�]���l�‚�À���š���o�u� �v�Ç���l�v���l���u���P�(���o���o�…���v���l���o�o���l���Ì���o�v�]�X��
�&�}�Œ���µ�o�i�}�v�����Ì�����o�o���u�]���l�‚�Œ�v�Ç���Ì���š�À� �����o�u�]���Z�]�À���š���o�Z�}�Ì���À���P�Ç�������•�Ì�‚�À���š�•� �P�]��
EPA-hoz. 

Kezelés és tárolás:  - ���Ì�����l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�}�l���š���Z�¾�À�‚�•�U���•�Ì���Œ���Ì��� �•���i�•�o���•�Ì���o�o�…�Ì�…���Z���o�Ç���v���š���Œ�}�o�i���X 

- ���Ì�����l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�}�l���š���]�•���š���š�…�����o���©���l���o�o���š���Œ�}�o�v�]�U���Z�}�P�Ç���u���P�•�À�i�µ�l���…�l���š������
�l�����À���Ì�…�š�o���v���]���…�i���Œ���•�]���À�]�•�Ì�}�v�Ç�}�l�š�•�o�X 

- �M�À�i���������š���Œ�š���o�Ç�}�l���š�������.�Ì�]�l���]���•� �Œ�º�o� �•���l�š�…�o�U���Z�}�P�Ç���u���P���o�…�Ì�Ì��������
�•���À�•�Ì�]�À���Œ�P���•�š��� �•���l�]�‚�u�o� �•�š�X 

- �,�������Ì�����l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�Z���Ì���•� �Œ�º�o�š�U���l���Œ�º�o�i�������������o�•�…�����o�l���š�Œ� �•�Ì���l�l���o���À���o�•��
érintkezést. 

- �,���o�Ç���Ì�Ì���v���l���Œ�š�}�v�‰���‰�_�Œ�š�����Ì�����P�Ç�u���•�Œ�����Œ���l�}�©�����l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�}�l���l�‚�Ì� �U��
hogy elkerülje a sérülést és a  

�Œ�‚�À�]���Ì���Œ�o���š�}�š�X 

 

 

 

 

�ô�X�����/�•�d�K�E�^���'�/���M�s�/�E�d���•�<�������^���<�����^���<���•���>���^ 

 

Kezelés és tárolás:    - ���Ì�����l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�}�l���š���Z�¾�À�‚�•�U���•�Ì���Œ���Ì��     
 � �•���i�•�o���•�Ì���o�o�…�Ì�…���Z���o�Ç���v���š���Œ�}�o�i���X 

- ���Ì�����l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�}�l���š���]�•���š���š�…�����o���©���l���o�o���š���Œ�}�o�v�]�U���Z�}�P�Ç���u���P�•�À�i�µ�l���…�l���š������
�l�����À���Ì�…�š�o���v���]���…�i���Œ���•�]���À�]�•�Ì�}�v�Ç�}�l�š�•�o�X 

- �M�À�i���������š���Œ�š���o�Ç�}�l���š�������.�Ì�]�l���]���•� �Œ�º�o� �•���l�š�…�o�U���Z�}�P�Ç���u���P���o�…�Ì�Ì��������
�•���À�•�Ì�]�À���Œ�P���•�š��� �•���l�]�‚�u�o� �•�š�X 

- �,�������Ì�����l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�Z���Ì���•� �Œ�º�o�š�U���l���Œ�º�o�i�������������o�•�…�����o�l���š�Œ� �•�Ì���l�l���o���À���o�•��
érintkezést. 

- �,���o�Ç���Ì�Ì���v���l���Œ�š�}�v�‰���‰�_�Œ�š�����Ì�����P�Ç�u���•�Œ�����Œ���l�}�©�����l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�}�l���l�‚�Ì� �U��
�Z�}�P�Ç�����o�l���Œ�º�o�i���������•� �Œ�º�o� �•�š��� �•�������Œ�‚�À�]���Ì���Œ�o���š�}�š�X 

- �m�P�Ç���o�i���v�����Œ�Œ���U���Z�}�P�Ç���v����� �Œ�i���v���À���Ì���š�…�����v�Ç���P�����Ì�����l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ���l� �š��
�‰�•�o�µ�•���Z�}�Ì�X���Z�‚�À�]���Ì���Œ�o���š���o� �‰�Z���š���(���o�U�����u�]�����Ì�����l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ��
meghibásodásához és tüzet okozhat. 

- �d���Œ�š�•�����š���À�}�o�������l� �•�Ì�º�o� �l���š���š�¾�Ì�š�…�o�U���•�Ì�]�l�Œ���š�•�o��� �•�������Œ�u�]�o�Ç���v���Z�…�(�}�Œ�Œ���•�š�•�o�X 

 

- �m�P�Ç���o�i���v�����Œ�Œ���U���Z�}�P�Ç���v����� �Œ�i���v���À���Ì���š�…�����v�Ç���P�����Ì�����l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ���l� �š��
�‰�•�o�µ�•���Z�}�Ì�X���Z�‚�À�]���Ì���Œ�o���š���o� �‰�Z���š���(���o�U�����u�]�����Ì�����l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ��
meghibásodásához és tüzet okozhat. 
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- �d���Œ�š�•�����š���À�}�o�������l� �•�Ì�º�o� �l���š���š�¾�Ì�š�…�o�U���•�Ì�]�l�Œ���š�•�o��� �•�������Œ�u�]�o�Ç���v���Z�…�(�}�Œ�Œ���•�š�•�o�X 

 

���o�…�À�]�P�Ç���Ì���š�}�•�•���P�]���i���o�‚�o� �•�W�� Méreg - �^�·�o�Ç�}�•��� �P� �•�]���•� �Œ�º�o� �•�š���}�l�}�Ì�U 

Veszély - kénsavat tartalmaz: 

�'�Ç���Œ�u���l���l�����o�…�o�����o�Ì���Œ�À�����š���Œ�š���v���• 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 BIZTONSÁGI ADATLAP 

 

�õ�X�����o�o���v�…�Œ�Ì�…���]�v�š� �Ì�l����� �•���l 

 

�D�¾�•�Ì���l�]�����o�o���v�…�Œ�Ì� �•���l�W��  �:�•�o���•�Ì���o�o�…�Ì�…���Z���o�Ç���v���š���Œ�}�o�i����� �•���š�‚�o�š�•�����(���o�X�����Ì�����o�š���o���v�}�•���•�Ì���o�o�…�Ì� �•��
���o�(�}�P�����Z���š�•�X 

Munkagyakorlatok:  Óvatosan kezelje az akkumulátorokat, ne boruljon fel, hogy elkerülje a 
�l�]�‚�u�o� �•�š�X���<���Œ�º�o�i�������������o�•�…�����o�l���š�Œ� �•�Ì���l�l���o���À���o�•��� �Œ�]�v�š�l���Ì� �•�š�X���s�]�•���o�i���v��
�À� ���…�Œ�µ�Z���Ì���š�}�š�������•���À���������P�}�o���•���l�}�Œ���À���P�Ç�����Ì�����l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�}�l���l���Ì���o� �•���l�}�Œ�X��
Kezelés után kezet kell mosni. 

Légutak védelme:  �E�}�Œ�u���o���l�‚�Œ�º�o�u� �v�Ç���l���l�‚�Ì�‚�©���v���u���•�Ì�º�l�•� �P���•�X���>���•���������•�‰�����]���o�]�•���š�¾�Ì�}�o�š���•�]��
eljárásokat 

(4. szakasz) 

���…�Œ�À� �����o���u�W��  �������…�Œ�Œ���o���À���o�•��� �Œ�]�v�š�l���Ì� �•�����o�l���Œ�º�o� �•����� �Œ�����l� �����v���•�Ì�����À���v�Ç�}�•���•���À���o�o�•��
gumi- �À���P�Ç���u�¾���v�Ç���P�l���•�Ì�š�Ç�¾�š���l���o�o���À�]�•���o�v�]�X 

Szemvédelem:  �s�]�•���o�i���v���}�o�����o�À� ���…�À���o�����o�o���š�}�©���À� ���…�•�Ì���u�º�À���P���š���À���P�Ç���À���P�Ç�]��
�À� ���…�•�Ì���u�º�À���P���š���À���P�Ç�����Œ���À� ���…�š�X�����P�Ç� �����À� ���…�Œ�µ�Z���Ì���š���À���P�Ç��– 
Felszerelés. 

�E�}�Œ�u���o���º�Ì���u�]���l�‚�Œ�º�o�u� �v�Ç���l���l�‚�Ì�‚�©���v���u���•�Ì�º�l�•� �P���•�����o���l�š�Œ�}�o�]�š�}�š��
�(���o�•�Ì�_�À�•���•�����l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�}�l�����•���š� �v�X 

�õ�X�����>�>���E�S�Z�•���^�/���/�E�d���•�<�������^���<�� 
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�E�&�W�����À���•�Ì� �o�Ç���•�•� �P�]�������•�}�Œ�}�o���•�������l� �v�•���À�Œ���W���d�¾�Ì�À���•�Ì� �o�Ç���•�•� �P���~�‰�]�Œ�}�•�•�� = 0 

Egészség (kék)  �A���ï 

�Z�����l�Ÿ�À�]�š���•���~�•���Œ�P���•�� = 2 

A kénsav koncentrált formában vízzel reagál. 

�^�Ì���o�o�_�š���•�]���]�v�(�}�Œ�u�����]�•�l�W 

�&�‚�o����– US DOT:  �E�]�v���•���u���P�(���o���o�…���•�Ì���o�o�_�š���•�]���v� �À�V���v���u���u�]�v�…�•�º�o���À���•�Ì� �o�Ç���•�����Œ�µ�v���l�X 

A PR VRLA akkumulátorokat tesztelték, és megfelelnek a CFR 49, 
�í�ó�ï�X�í�ñ�õ���•�Ì�����À���v�Ç�����v���u���P�Z���š���Œ�}�Ì�}�©���•�Ì�]�À���Œ�P���•�u���v�š���•�•� �P�]��
kritériumoknak. 

���•���~�ï�•�������l���Ì��� �•���]�X��� �•���]�]�X�������v���u���l�]�(�}�o�Ç�•�����l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�}�l���u���v�š���•�º�o�v���l������
���&�Z���ð�õ���������o�(���i���Ì���š���l�‚�À���š���o�u� �v�Ç���]�����o�•�o�U���(���o�š� �À���U���Z�}�P�Ç�������l�‚�À���š�l���Ì�…��
kritériumok teljesülnek: 

�í�X�����Ì�����l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�}�l���š���Œ�‚�À�]���Ì���Œ�o���š�����o�o���v���À� �����v�]���l���o�o�U��� �•�����]�Ì�š�}�v�•���P�}�•���v��
be kell csomagolni. 

�î�X�����Ì�����o���u���l���v��� �•�����Ì�}�l���l�º�o�•�…�����•�}�u���P�}�o���•���v���i�•�o���o���š�Z���š�•���v��� �•���š���Œ�š�•�•���v��
�(���o���l���o�o���š�º�v�š���š�v�]�������c�E���D���d�P�Z�P�>�,���d�S�_���À���P�Ç���c�E���D���&�K�>�z�M�����>���D�_�X 

 

 BIZTONSÁGI ADATLAP 

�í�ì�X�����'�z�������^�•�������>�z�K�•���^�/���/�E�&�K�Z�D�����/�M�< 

�Z���‰�º�o�…�P� �‰-ICAO-IATA:   �E�]�v���•���l�º�o�‚�v���•�Ì���o�o�_�š���•�]���v� �À�U���v�]�v���•���À���•�Ì� �o�Ç���•�����Œ�µ�l� �v�š���•�Ì�������o�Ç�}�Ì�À���X 

A PR VRLA akkumulátorokat tesztelték, és megfelelnek az IATA 806. 
�•�Ì���u�·�����•�}�u���P�}�o���•�]���µ�š���•�_�š���•�������v��� �•�����Ì�����ò�ó���•�‰�����]���o�]�•���Œ���v�����o�l���Ì� �•�����v��
felsorolt szivárgásmentességi kritériumoknak. Ezeket az 
���l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�}�l���š���u�]�v�����v���/���d�������o�…�_�Œ���•�����o�(�}�P�����i���U���(���o�š� �À���U���Z�}�P�Ç�����Ì��
akku�u�µ�o���š�}�Œ���l�]�À���Ì���š� �•���]���Œ�‚�À�]���Ì���Œ�o���š�����o�o���v�]���À� �����o���u�u���o���À���v�v���l�����o�o���š�À���X 

�����o� �P�]���(�µ�À���Œ�o���À� �o���o���_�Œ���•�������v���•�Ì���Œ���‰���o�v�]�����l���o�o�������c�E�]�v���•���l�}�Œ�o���š�}�Ì�À�����U�����Ì��
���ò�ó���l�º�o�‚�v�o���P���•���Œ���v�����o�l���Ì� �•���•�Ì���Œ�]�v�š���_���u���P�i���P�Ç�Ì� �•�v���l���X 

�����Z���i�•��-IMO-IMDG   K �Z�]�À���š���o�}�•���•�Ì���o�o�_�š���•�]���v� �À�U�����u���o�Ç���v���u���u�]�v�…�•�º�o���À���•�Ì� �o�Ç���•�����Œ�µ�v���l�X 

A PR-VRLA akkumulátorokat tesztelték, és megfelelnek az IMDG-
�l�•�����Æ���î�ï�ô�X�í�X��� �•���î�X���l�º�o�‚�v�o���P���•���Œ���v�����o�l���Ì� �•� �����v���(���o�•�}�Œ�}�o�š��
�•�Ì�]�À���Œ�P���•���]�Ì�š�}�•���l�Œ�]�š� �Œ�]�µ�u�}�l�v���l�V�����Ì� �Œ�š���v���u��vonatkoznak rájuk az 
IMDG-�l�•�����Æ���Œ���v�����o�l���Ì� �•���]�U���(���o�š� �À���U���Z�}�P�Ç�����Ì�����l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ��� �Œ�]�v�š�l���Ì�…�]��
�Œ�‚�À�]���Ì���Œ�o���š�����o�o���v���À� �����©���l�U�����u�]�l�}�Œ���•�Ì���o�o�_�š���•�Z�}�Ì�����•�}�u���P�}�o�i���l�X 

�<�]���P� �•�Ì�_�š�…���]�v�(�}�Œ�u�����]�•�W��  �D�]�v�����v�����l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�}�v��� �•�������l�º�o�•�…�����•�}�u���P�}�o���•�}�v�����P�Ç� �Œ�š���o�u�¾���v��� �•��
�š���Œ�š�•�•���v���(���o���l���o�o���š�º�v�š���š�v�]�������c�<�]�‚�u�o� �•���]�Ì�š�}�•�_���À���P�Ç���c�<�]�‚�u�o� �•�u���v�š���•��
���l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�_���(���o�]�Œ���š�}�š�X 

- �����•�Ì���o�o�_�š���•�Z�}�Ì���u���P�(���o���o�…�����•�}�u���P�}�o���•�Œ����� �•�����}�l�µ�u���v�š�����]�•�Œ�����À���v��
�•�Ì�º�l�•� �P�U���]����� �Œ�š�À�������Ì�����Œ�µ���¡�‰�µ�•���š��� �•���u���v�v�Ç�]�•� �P� �š������
�•�Ì���Œ�u���Ì���•�]�l��� �o���o�o�}�u���•�]�l�À���u�Z�]�À���š���o�š�•�o���(�º�P�P�…���v�U�����Z�}�P�Ç���v�����Ì�}�l���š��
feladásra kerülnek. 
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Hulladékelhelyezés/RCRA:   �����Z���•�Ì�v���o�š���•�o�}�u-�•���À���•�����l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�}�l���š�����Ì�����W�����v���u���u�]�v�…�•�_�Ÿ��
�À���•�Ì� �o�Ç���•���Z�µ�o�o����� �l�v���l�U���Z�����·�i�Œ���Z���•�Ì�v�}�•�_�š�i���l�X�����Ì�����o�o���u�]��� �•���v���u�Ì���š�l�‚�Ì�]��
�•�Ì�������o�Ç�}�Ì���•�}�l�����Ì�}�v�����v�����o�š� �Œ�…���l���o���Z���š�v���l�X 

Cercal (szuperfund) és EPCRA:   (a) �����i���o���v�š���v���…��mennyiség (RQ) a 100%-�}�•���l� �v�•���À���l�]�‚�u�o� �•� �Œ��������
CERCLA (Superfund) és az EPCRA (Emergency Planning Community 
�Z�]�P�Z�š���š�}���d�µ���v�]���•���ð�ñ�ï�ò���l�P�X�������l� �v�•���À���l�]�‚�u�o� �•� �Œ�����À�}�v���š�l�}�Ì�•�����o�o���u�]��� �•��
�Z���o�Ç�]���i���o���v�š���v���…���u���v�v�Ç�]�•� �P���l���À���o�š�}�Ì�Z���š�v���l�X 

�Œ���v���l�_�À�º�o���À���•�Ì� �o�Ç���•�����v�Ç���P�_�U��amely az EPCRA-ban szerepel, tervezési 
�l�º�•�Ì�‚��� �Œ�š� �l�l���o���D���v�v�Ç�]�•� �P���~�d�W�Y�•���ð�ñ�ð���l�P�X 

 

 

 

 BIZTONSÁGI ADATLAP 

�í�ì�X�����'�z�������^�•�������>�z�K�•���^�/���/�E�&�K�Z�D�����/�M�< 

 

c) ���Ì�����W���Z�����ï�ì�î�X���•�Ì���l���•�Ì�����•�Ì���Œ�]�v�Ÿ���i���o���v�š� �•�š���l���o�o�������v�Ç�·�i�š���v�]�U���Z�����ð�ñ�ð���l�P�X��
�À���P�Ç���š�‚�������l� �v�•���À���À���v���i���o���v�����P�Ç���Z���o�Ç���v�X�������l� �v�•���À���u���v�v�Ç�]�•� �P�������Ì��
���l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ���¡�‰�µ�•���š�•�o���(�º�P�P�…���v���À���o�š�}�Ì�]�l�X���d�}�À�������]���]�v�(�}�Œ�u�����]�•� �Œ�š��
�(�}�Œ���µ�o�i�}�v�������W�Z�������©���Œ�]�����l� �‰�À�]�•���o�…�i� �Z���Ì�X 

d) ���•�Ù�(�„���‡���Ù�‹�ô�è�e���:�2�Ù�R�P�Q�Ù�Q�ß�Ù�\�•���2�e�$�ô�Ù�$�ô�+�ô�2�e���ô�e�M�Ù
az akkumulátorok esetében, ha 500 lbs 

�u���v�v�Ç�]�•� �P�����v���À���v���i���o���v���l� �v�•���À���X���À���P�Ç���š�‚�������À���v���i���o���v�U��� �•�l�À���P�Ç���Z����
�•�o�}�u���ð�ñ�ï�ð���l�P���À���P�Ç�����v�v���o���v���P�Ç�}�������u���v�v�Ç�]�•� �P�����v���À���v���i���o���v�X 

(e) ���ô�\�•�Î�+�+���e�;���Ù�õ�X�e�ô�\���e�õ�\�á�Ù�(�•�Ù�Í�Ù�e�ô�X�1�õ�'�Ù�1�õ�X���ô�•�M�Ù
vegyi anyagokat tartalmaz, amelyek az EPCRA 
�ï�í�ï�X���•�Ì���l���•�Ì�����d�}�Æ�]�������Z���u�]�����o���Z���o�����•�����/�v�À���v�š�}�Œ�Ç���~�Z���(�}�Œ�u���•���•�Ì���Œ�]�v�š��
�i���o���v�š�Z���š�…�l���X���,�����P�v�������î�ì-�ï�õ���^�/��-�l�•���}�l�����o�����š���Œ�š�}�Ì�•���P�Ç���Œ�š�•�º�Ì���u�U������
�l�‚�À���š�l���Ì�…���]�v�(�}�Œ�u�����]�•�l�����o�o�v���l���Œ���v�����o�l���Ì� �•�Œ�� 

a szükséges jelentések elkészítéséhez: 

�D� �Œ�P���Ì�…���À���P�Ç�•�Ì���Œ���l��   CAS- SZÁM   �,�}�Ì�Ì���À���š�…�o���P���•���š�‚�u���P��-%. 

* Ólom      �ó�ð�ï�õ-92-1    70 

* Kénsav     7664-�õ�ï-9    10-�ï�ì 

�Ž�����v�Ÿ�u�}�v��    7440-�ï�ò-0    0.2 

* Arzén      7440-�ï�ô-2    �ì�U�ì�ì�ï 

�Ž���E���u���u�]�v�����v�����l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�¡�‰�µ�•�����v���š���o���o�Z���š�•�X���d�}�À�������]���]�v�(�}�Œ�u�����]�•� �Œ�š���(�}�Œ���µ�o�i�}�v��
�����W�Z�������©���Œ�]�����l� �‰�À�]�•���o�…�i� �Z���Ì�X 

�,�������Ì�š�������š���Œ�u� �l���š���u���•���P�Ç���Œ�š�•�l�v���l���š���Œ�i���•�Ì�Ÿ�������î�ì-�ï�õ���^�>�����l�•�������o�U�����l�l�}�Œ�����Ì�š�����Ì��
�]�v�(�}�Œ�u�����]�•�š���u�]�v�����v���v���‰�š���Œ�]��� �À�����o�•�…���•�Ì���o�o�_�š���•���l�}�Œ���u���P���l���o�o�������v�]�X�������ï�í�ï�X���•�Ì���l���•�Ì��
�•�Ì���Œ�]�v�Ÿ�������•�Ì���o�o�_�š�•�]���i���o���v�š� �•�]���l�‚�À���š���o�u� �v�Ç���v���u���À�}�v���š�l�}�Ì�]�l�����Ì�}�l�Œ�������Ì��
���l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�}�l�Œ���U�����u���o�Ç���l���c���(�}�P�Ç���•�Ì�š���•�]�����]�l�l���l�_�������W�Z-���l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�}�l���‚�•�•�Ì���š���À�…�]��
az alábbiak szerint szerepelnek a TSCA nyilvántartásában: 

alkatrészek CAS szám  TSCA állapot  
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elektrolit 

kénsav 7664-93-9 Felsorolt 

Szervetlen ólomvegyület 

Ólom ( Pb ) 7439-92-1 Felsorolt 

ólom-oxid (PBO) 1917-36-8 Felsorolt 

Ólom-szulfát (PbSO4) 7446-14-2 Felsorolt 

Antimon (Sb) 7440-36-0 Felsorolt 

Arzén (As) 7440-38-2 Felsorolt 

Kalcium (Ca) 7440-70-2 Felsorolt 

Cink ( Sn ) 7440-31-5 Felsorolt 

�,���L�µ�v�P�•�•���Z�o�µ�•�•�W 

���Ì���������]�Ì�š�}�v�•���P�]���������š�o���‰�����Ì�����o�…�l� �•�Ì�_�š� �•���À���P�Ç�������(���o�º�o�À�]�Ì�•�P���o���š���]���…�‰�}�v�š�i�������v���Œ���v�����o�l���Ì� �•�Œ�������o�o�•���]�v�(�}�Œ�u�����]�•�l�}�v��� �•���(�}�Œ�Œ���•�}�l�}�v�����o���‰ul. Nem 
�À���o�o���o�µ�v�l���(���o���o�…�•�•� �P���š��� �•�����o�Z���Œ�_�š�µ�v�l���u�]�v�����v���(���o���o�…�•�•� �P���š�������š���Œ�u� �l���l���Ì���o� �•� �À���o�U���š���Œ�}�o���•���À���o�U���Z���•�Ì�v���o���š���À���o���À���P�Ç�����Œ�š���o�u���š�o���v�_�š��sával 
�l���‰���•�}�o���š�}�•�������Œ�u�]�o�Ç���v���À���•�Ì�š���•� �P� �Œ�š�U���l���Œ� �Œ�š���À���P�Ç���l�]�������•� �Œ�š�X���d�}�À�������]���]�v�(�}�Œ�u�����]�•�l� �Œ�š�������z�µ�����o�o���š���Œ�u� �l���l�Œ�…�o�����Ì���o�v���µ�•�š�Œ�Ç���>�]�u�]�š������
vá�o�o���o���©���o�U���À���P�Ç�������Œ�u�]�o�Ç���v���l� �Œ��� �•�����À���v�������i���o���v�����]�Ì�š�}�v�•���P�]���������š�o���‰���š���Œ�š���o�u���À���o���l���‰���•�}�o���š�����v�U���(�}�Œ���µ�o�i�}�v���W�Z-�l� �‰�À�]�•���o�…�i� �Z���Ì�X 
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Sicherheitshinweise für POWEROAD �����©���Œ�]���v���u�]�š��Gel-Technologie       
�P���u��� ̃Verordnung EU 2023/988 (GPSR) �º�����Œ�����]�������o�o�P���u���]�v�����W�Œ�}���µ�l�š�•�]���Z���Œ�Z���]�š 

Das oben genannte Produkt wurde speziell für die verantwortungsvolle und sachgemäße 
Nutzung durch Motorradfahrer entwickelt.  

���o�o�P���u���]�v�����^�]���Z���Œ�Z���]�š�•�Z�]�v�Á���]�•�� 

�x ���]�©�����o���•���v���^�]�����À�}�Œ�������Œ�����Œ�•�š���v���E�µ�š�Ì�µ�v�P�����]�����W�Œ�}���µ�l�Ÿ�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���v�����µ�•���s���Œ�‰�����l�µ�v�P�U
���}�}�l�o���š�U���<���š���o�}�P���µ�v�����}�����Œ���t�����•�]�š���X

�x Jede vorgenommene �D�}���]�.�l���Ÿ�}�v �l���v�v���Ì�µ���^�]���Z���Œ�Z���]�š�•�u���v�P���o�v���(�º�Z�Œ���v���µ�v�������]��
�µ�Œ�•�‰�Œ�º�v�P�o�]���Z�����v�P���•�š�Œ�����š�����^���Z�µ�š�Ì�Á�]�Œ�l�µ�v�P�����µ�˜���Œ���<�Œ���L���•���š�Ì���v���}�����Œ���Œ�����µ�Ì�]���Œ���v�X

�x �:�����Á���������&�}�Œ�u�����]�v���Œ�������•���Z�����]�P�µ�v�P���l���v�v�����]�����µ�Œ�•�‰�Œ�º�v�P�o�]���Z�����&�µ�v�l�Ÿ�}�v���}�����Œ�����v�P���•�š�Œ�����š��
�^���Z�µ�š�Ì�Á�]�Œ�l�µ�v�P���Œ�����µ�Ì�]���Œ���v���}�����Œ�����µ�˜���Œ���<�Œ���L���•���š�Ì���v�X

�x Dieses Produkt kann seine angestrebte �^���Z�µ�š�Ì�Á�]�Œ�l�µ�v�P���}�����Œ���&�µ�v�l�Ÿ�}�v���v�µ�Œ�������]
verantwortungsvoller und sachgerechter Anwendung sicherstellen.

Das bedeutet �Ì�µ�u�������]�•�‰�]���o:

o �t ���v�v�������•�������©���Œ�]���P���Z���µ�•���������•���Z�����]�P�š���]�•�š�U���À���Œ�u���]�����v���^�]���������v���<�}�v�š���l�š���u�]�š�������v���]�v�v���Œ���v
�<�}�u�‰�}�v���v�š���v�X

o �s���Œ�Á���v�����v���^�]�����(�º�Œ�������v���>�������À�}�Œ�P���v�P���v�µ�Œ���P�����]�P�v���š�����>�������P���Œ���š���U�����]�����(�º�Œ�����]���•���v�������©���Œ�]���š�Ç�‰
ausgewiesen sind.

o ���]�����W�}�o�l���‰�‰���v���u�º�•�•���v���Á���Z�Œ���v�����>���P���Œ�µ�v�P���µ�v�����d�Œ���v�•�‰�}�Œ�š���]�•�}�o�]���Œ�š���•���]�v�U���µ�u�����]�v���u
�<�µ�Œ�Ì�•���Z�o�µ�•�•���À�}�Œ�Ì�µ�����µ�P���v�X

o ���µ�G�����µ�v�P���µ�v�����>���P���Œ�µ�v�P�������Œ�(���v�µ�Œ���]�v���P�µ�š�������o�º�L���š���v���Z���µ�u���v�����Œ�(�}�o�P���v�X
o ���]�v�����P�����Œ���µ���Z�š���������©���Œ�]�����u�µ�•�•�����]�v���u�����µ�š�}�Œ�]�•�]���Œ�š���v���Z�����Ç���o�]�v�P�}�Œ�š���Ì�µ�P���(�º�Z�Œ�š���Á���Œ�����v���µ�v��

darf nicht im Hausmüll entsorgt werden.

�x �W�G���P���Z�]�v�Á���]�•�������u���W�Œ�}���µ�l�š���•�]�v�����µ�v�������]�v�P�š���Ì�µ�����������Z�š���v�U���µ�u�����]�����&�µ�v�l�Ÿ�}�v���v���Ì�µ�����Œ�Z���o�š���v�X

�,���L�µ�v�P�•���µ�•�•���Z�o�µ�•�• 

���]�����^�]���Z���Œ�Z���]�š�•�Z�]�v�Á���]�•�����µ�v�������u�‰�(���Z�o�µ�v�P���v�����]���v���v�����µ�•�•���Z�o�]���˜�o�]���Z�������Œ�����o�o�P���u���]�v���v��
�/�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���v���Ì�µ�Œ���h�v�š���Œ�•�š�º�š�Ì�µ�v�P�����]�v���Œ���•�����Z�P���u���˜���v���E�µ�š�Ì�µ�v�P�������•���W�Œ�}���µ�l�š�•�X�� 

�h�v�P�������Z�š���š�����]�v���Œ���•�}�Œ�P�(���o�Ÿ�P��n ���Œ�•�š���o�o�µ�v�P���l���v�v���l���]�v�����'���Á���Z�Œ���(�º�Œ�����]�����s�}�o�o�•�š���v���]�P�l���]�š�U���Z�]���Z�Ÿ�P�l���]�š��
�}�����Œ�����l�š�µ���o�]�š���š�������Œ���/�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���v���º�����Œ�v�}�u�u���v���Á���Œ�����v�X���	�v�����Œ�µ�v�P���v���š�����Z�v�]�•���Z���Œ��
�^�‰���Ì�]�.�l���Ÿ�}�v���v���}�����Œ���P���•���š�Ì�o�]���Z���Œ���s�}�Œ�P�������v���l�‚�v�v���v���i�������Œ�Ì���]�š�����Œ�(�}�o�P���v�X 

�����Œ���,���Œ�•�š���o�o���Œ���Z���L���š���v�]���Z�š���(�º�Œ���^���Z�������v���}�����Œ���������]�v�P�š�����&�}�o�P���•���Z�������v�U�����]�������µ�Œ���Z���µ�v�•�����Z�P���u���˜���v��
�'�����Œ���µ���Z�U���D�]�•�•�����Z�š�µ�v�P���À�}�v���,�]�v�Á���]�•���v�U���D�}���]�.�l���Ÿ�}�v���v���}�����Œ���µ�v�Ì�µ�Œ���]���Z���v����r �W�G���P�������v�š�•�š���Z���v�X 

�D�]�š���E�µ�š�Ì�µ�v�P�������•���W�Œ�}���µ�l�š�•�����Œ�l�o���Œ���v���^�]�����•�]���Z�����]�v�À���Œ�•�š���v�����v�U���,�]�v�Á���]�•�����µ�v�������u�‰�(���Z�o�µ�v�P���v���Ì�µ��
beachten und im Zweifelsfall vor Gebrauch ���µ�(���(�����Z�o�]���Z�����/�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���v���Ì�µ�Œ�º���l�Ì�µ�P�Œ���]�(���v�X 
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�^���(���š�Ç���]�v�•�š�Œ�µ���Ÿ�}�v�•���(�}�Œ���W�K�t���Z�K�����������©���Œ�]���•���Á�]�š�Z���P���o���š�����Z�v�}�o�}�P�Ç���������}�Œ���]�v�P���š�}���Z���P�µ�o���Ÿ�}�v�����h���î�ì�î�ï�l�õ�ô�ô��
�~�'�W�^�Z�• �}�v���P���v���Œ���o���‰�Œ�}���µ���š���•���(���š�Ç 

�d�Z���������}�À�����‰�Œ�}���µ���š���Z���•���������v���•�‰�����]�.�����o�o�Ç�������À���o�}�‰�������(�}�Œ���Œ���•�‰�}�v�•�]���o�������v�����‰�Œ�}�‰���Œ���µ�•�������Ç��
�u�}�š�}�Œ���Ç���o�]�•�š�•�X 

�'���v���Œ���o���•���(���š�Ç���]�v�•�š�Œ�µ���Ÿ�}�v�• 

�x �W�o�����•�����Œ���������š�Z�����‰�Œ�}���µ���š���]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���}�v���š�Z�����‰�����l���P�]�v�P�U�����}�}�l�o���š�U�������š���o�}�P�µ�������v���l�}�Œ��
�Á�����•�]�š���������(�}�Œ�����.�Œ�•�š���µ�•���X 

�x ���v�Ç���u�}���]�.�����Ÿ�}�v���u���������u���Ç���o���������š�}���•���(���š�Ç�������.���]���v���]���•�����v�����u���Ç���]�v�À���o�]�����š�����}�Œ���Œ�����µ�������š�Z����
�}�Œ�]�P�]�v���o�o�Ç���]�v�š���v���������‰�Œ�}�š�����Ÿ�À�������+�����š�X 

�x ���v�Ç���(�}�Œ�u���}�(�������u���P���������v���Œ�����µ�������}�Œ���v���P���š�����š�Z�����}�Œ�]�P�]�v���o���(�µ�v���Ÿ�}�v���}�Œ���]�v�š���v���������‰�Œ�}�š�����Ÿ�À����
���+�����š�X 

�x �d�Z�]�•���‰�Œ�}���µ���š�������v���}�v�o�Ç�����v�•�µ�Œ�����]�š�•���]�v�š���v���������‰�Œ�}�š�����Ÿ�À�������+�����š���}�Œ���(�µ�v���Ÿ�}�v���]�(���µ�•������
�Œ���•�‰�}�v�•�]���o�Ç�����v�����‰�Œ�}�‰���Œ�o�Ç�X 

�d�Z�]�•���u�����v�•�U���(�}�Œ�����Æ���u�‰�o����: 

o �/�(���š�Z���������©���Œ�Ç�������•�����]�•�������u���P�����U�����À�}�]�������}�v�š�����š���Á�]�š�Z���š�Z�����]�v�š���Œ�v���o�����}�u�‰�}�v���v�š�•�X 
o �t�Z���v�����Z���Œ�P�]�v�P�U���µ�•�����}�v�o�Ç���•�µ�]�š�����o�������Z���Œ�P���Œ�•���š�Z���š�����Œ���������•�]�P�v���š�������(�}�Œ���š�Z�]�•�������©���Œ�Ç���š�Ç�‰���X 
o �d�Z�����‰�}�o���������‰�•���u�µ�•�š���������]�v�•�µ�o���š���������µ�Œ�]�v�P���•�š�}�Œ���P�������v�����š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š���š�}���‰�Œ���À���v�š���•�Z�}�Œ�š�����]�Œ���µ�]�š�•�X 
o ���Z���Œ�P�]�v�P�����v�����•�š�}�Œ���P�����u���Ç���}�v�o�Ç���š���l�����‰�o���������]�v���Á���o�o-�À���v�Ÿ�o���š�������Œ�}�}�u�•�X 
o �����µ�•�����������©���Œ�Ç���u�µ�•�š���������š���l���v���š�}�����v�����µ�š�Z�}�Œ�]�Ì�������Œ�����Ç���o�]�v�P���o�}�����Ÿ�}�v�����v�����u�µ�•�š���v�}�š��������

���]�•�‰�}�•�������}�(���]�v���Z�}�µ�•���Z�}�o�����Á���•�š���X 

�x �����Œ�����]�v�•�š�Œ�µ���Ÿ�}�v�•���}�v���š�Z�����‰�Œ�}���µ���š���u�µ�•�š���������•�š�Œ�]���š�o�Ç���}���•���Œ�À�������]�v���}�Œ�����Œ���š�}���u���]�v�š���]�v���]�š�•���(�µ�v���Ÿ�}�v�•�X 

���]�•���o���]�u���Œ 

�d�Z�����•���(���š�Ç���]�v�•�š�Œ�µ���Ÿ�}�v�•�����v�����Œ�����}�u�u���v�����Ÿ�}�v�•�����Œ�����]�v�š���v���������•�}�o���o�Ç�����•���P���v���Œ���o���]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���š�}��
���•�•�]�•�š���]�v���š�Z�����‰�Œ�}�‰���Œ���µ�•�����}�(���š�Z�����‰�Œ�}���µ���š�X 

�����•�‰�]�š���������Œ���(�µ�o���‰�Œ���‰���Œ���Ÿ�}�v�U���v�}���P�µ���Œ���v�š�����������v���������P�]�À���v���(�}�Œ���š�Z�������}�u�‰�o���š���v���•�•�U���������µ�Œ�����Ç���}�Œ��
�Ÿ�u���o�]�v���•�•���}�(���š�Z�����]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v�X���d�����Z�v�]�����o���•�‰�����]�.�����Ÿ�}�v�•���}�Œ���o���P���o���Œ���‹�µ�]�Œ���u���v�š�•�������v�����Z���v�P�������š�����v�Ç��
�Ÿ�u���X 

�d�Z�����u���v�µ�(�����š�µ�Œ���Œ���]�•���v�}�š���o�]�����o�����(�}�Œ�������u���P���•���}�Œ�����}�v�•���‹�µ���v�Ÿ���o�������u���P���•���Œ���•�µ�o�Ÿ�v�P���(�Œ�}�u���]�u�‰�Œ�}�‰���Œ��
�µ�•���U�����]�•�Œ���P���Œ�����}�(���]�v�•�š�Œ�µ���Ÿ�}�v�•�U���u�}���]�.�����Ÿ�}�v�•���}�Œ���]�v�������‹�µ���š���������Œ���X 

���Ç���µ�•�]�v�P���š�Z�����‰�Œ�}���µ���š�U���Ç�}�µ�����P�Œ�������š�}���(�}�o�o�}�Á���š�Z�����]�v�•�š�Œ�µ���Ÿ�}�v�•�����v�����Œ�����}�u�u���v�����Ÿ�}�v�•�����v���U���]�v�������•�����}�(��
���}�µ���š�U���š�}���•�����l���‰�Œ�}�(���•�•�]�}�v���o���]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v�������(�}�Œ�����µ�•���X 
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���}�v�•�]�P�v���•���������•� ���µ�Œ�]�š� ���‰�}�µ�Œ���o���•�������©���Œ�]���•���W�K�t���Z�K�����������š�����Z�v�}�o�}�P�]�����P���o�����}�v�(�}�Œ�u� �u���v�š�����µ���Z���P�o���u���v�š��
�h�����î�ì�î�ï�l�õ�ô�ô���~�'�W�^�Z�• sur la sécurité générale des produits 

Le produit ci-�����•�•�µ�•������� �š� ���•�‰� ���]���o���u���v�š�����}�v���µ���‰�}�µ�Œ���µ�v�����µ�Ÿ�o�]�•���Ÿ�}�v���Œ���•�‰�}�v�•�����o�������š�����‰�‰�Œ�}�‰�Œ�]� ����
par les motocyclistes. 

Consignes générales de sécurité 

�x ���À���v�š���o�����‰�Œ���u�]���Œ�����µ�Ÿ�o�]�•���Ÿ�}�v�U���À���µ�]�o�o���Ì���o�]�Œ�����o���•���]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v�•���‰�Œ�}���µ�]�š�����}�v�š���v�µ���•�������v�•��
�o�–���u�����o�o���P���U���o�����o�]�À�Œ���š�U���o���������š���o�}�P�µ�������š�l�}�µ���o�����•�]�š�����/�v�š���Œ�v���š�X 

�x �d�}�µ�š�����u�}���]�.�����Ÿ�}�v�����‰�‰�}�Œ�š� �����‰���µ�š�����v�š�Œ���`�v���Œ�������•���(���]�o�o���•���������•� ���µ�Œ�]�š� �����š���]�v�À���o�]�����Œ���}�µ���Œ� ���µ�]�Œ����
�o�–���+���š���‰�Œ�}�š�����š���µ�Œ���]�v�]�Ÿ���o���u���v�š���‰�Œ� �À�µ�X 

�x �d�}�µ�š�����(�}�Œ�u�������������}�u�u���P�����‰���µ�š���Œ� ���µ�]�Œ�����}�µ���]�v�À���o�]�����Œ���o�����(�}�v���Ÿ�}�v�����–�}�Œ�]�P�]�v�����}�µ���o�–���+���š��������
�‰�Œ�}�š�����Ÿ�}�v���‰�Œ� �À�µ�X 

�x �������‰�Œ�}���µ�]�š���v�����‰���µ�š���P���Œ���v�Ÿ�Œ���o�[���+���š���‰�Œ�}�š�����š���µ�Œ���}�µ���o�����(�}�v���Ÿ�}�v���‰�Œ� �À�µ�����‹�µ�����•�[�]�o�����•�š���µ�Ÿ�o�]�•� ��������
�u���v�]���Œ�����Œ���•�‰�}�v�•�����o�������š�����}�Œ�Œ�����š���X 

�����o�����•�]�P�v�]�.�����‰���Œ�����Æ���u�‰�o����: 

o �^�]���o�������}�`�Ÿ���Œ���������o���������©���Œ�]�������•�š�����v���}�u�u���P� �U��� �À�]�š���Ì���š�}�µ�š�����}�v�š�����š�����À�������o���•�����}�u�‰�}�•���v�š�•��
internes. 

o �W�}�µ�Œ���o�����‰�Œ�}�����•�•�µ�•�����������Z���Œ�P���u���v�š�U���µ�Ÿ�o�]�•���Ì���µ�v�]�‹�µ���u���v�š�������•�����Z���Œ�P���µ�Œ�•���������‰�š� �•�������������š�Ç�‰����
�����������©���Œ�]���X 

o �>���•�������‰�µ���Z�}�v�•�������•���‰�€�o���•�����}�]�À���v�š���!�š�Œ�����]�•�}�o� �•���‰���v�����v�š���o�����•�š�}���l���P�������š���o�����š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š���‰�}�µ�Œ��
éviter les courts-circuits. 

o �>�������Z���Œ�P���u���v�š�����š���o�����•�š�}���l���P�����v�����‰���µ�À���v�š�����À�}�]�Œ���o�]���µ���‹�µ���������v�•�������•���o�}�����µ�Æ�����]���v���À���v�Ÿ�o� �•�X 
o �h�v���������©���Œ�]�����µ�•���P� �������}�]�š���!�š�Œ������� �‰�}�•� ���������v�•���µ�v�������v�š�Œ�����������Œ�����Ç���o���P�������P�Œ� � �����š���v�������}�]�š���‰���•��

�!�š�Œ�����i���š� �������À�������o���•���}�Œ���µ�Œ���•���u� �v���P���Œ���•�X 

�x �>���•���]�v�•�š�Œ�µ���Ÿ�}�v�•�����–���v�š�Œ���Ÿ���v���•�µ�Œ���o�����‰�Œ�}���µ�]�š�����}�]�À���v�š���!�š�Œ�����•�µ�]�À�]���•�����.�v���������u���]�v�š���v�]�Œ���o���•���(�}�v���Ÿ�}�v�•�X 

Clause de non-responsabilité 

�>���•���]�v�•�š�Œ�µ���Ÿ�}�v�•���������•� ���µ�Œ�]�š� �����š���o���•���Œ�����}�u�u���v�����Ÿ�}�v�•���•�}�v�š���µ�v�]�‹�µ���u���v�š�������•�Ÿ�v� ���•�������(�}�µ�Œ�v�]�Œ�������•��
�]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v�•���P� �v� �Œ���o���•���‰�}�µ�Œ���•�}�µ�š���v�]�Œ���o�������}�v�v�����µ�Ÿ�o�]�•���Ÿ�}�v�����µ���‰�Œ�}���µ�]�š�X 

�D���o�P�Œ� ���µ�v�����‰�Œ� �‰���Œ���Ÿ�}�v���u�]�v�µ�Ÿ���µ�•���U�����µ���µ�v�����P���Œ���v�Ÿ�����v�����‰���µ�š���!�š�Œ�������}�v�v� �����‹�µ���v�š������
�o�–���Æ�Z���µ�•�Ÿ�À�]�š� �U���o�–���Æ�����Ÿ�š�µ�������}�µ���o�–�����š�µ���o�]�š� �������•���]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v�•�X�������•���u�}���]�.�����Ÿ�}�v�•�������•���•�‰� ���]�.�����Ÿ�}�v�•��
�š�����Z�v�]�‹�µ���•���}�µ�������•�����Æ�]�P���v�����•���o� �P���o���•���‰���µ�À���v�š���•�µ�Œ�À���v�]�Œ�������š�}�µ�š���u�}�u���v�š�X 

�>�����(�����Œ�]�����v�š���v�–���•�š���‰���•���Œ���•�‰�}�v�•�����o���������•�����}�u�u���P���•���}�µ�����}�u�u���P���•�����}�v�•� ���µ�Ÿ�(�•�������µ�•� �•���‰���Œ���µ�v����
�µ�Ÿ�o�]�•���Ÿ�}�v���]�v���‰�‰�Œ�}�‰�Œ�]� ���U���o�����v�}�v-�Œ���•�‰�����š�������•���]�v�•�š�Œ�µ���Ÿ�}�v�•�U�������•���u�}���]�.�����Ÿ�}�v�•���}�µ���µ�v�����v�š�Œ���Ÿ���v��
�]�v����� �‹�µ���š�X 

���v���µ�Ÿ�o�]�•���v�š���o�����‰�Œ�}���µ�]�š�U���À�}�µ�•���À�}�µ�•�����v�P���P���Ì�������•�µ�]�À�Œ�����o���•���]�v�•�š�Œ�µ���Ÿ�}�v�•�����š���Œ�����}�u�u���v�����Ÿ�}�v�•�����š�U�����v��
�����•�����������}�µ�š���U�������À�}�µ�•���Œ� �(� �Œ���Œ�����µ�Æ���]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v�•���š�����Z�v�]�‹�µ���•�����À���v�š���µ�Ÿ�o�]�•���Ÿ�}�v�X 
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�°�&�-�/�,�1�!�6�������������
�����(�*���-�&�(�-�/���������
���/���,�������W�K�t���Z�K�������-�������#���/���5�&�(�#�(�����A�������-�;�(�/�����/�-�/���������-���À�����#���%���&�/��
�«�Á���î�ì�î�ï�l�õ�ô�ô���~GPSR) �(�/�&�(�-�&�(���(�
�:���/�����
�����(�*���-�&�(�-�/���&�����*�,�(���1�!�/����

�§�(�,�&���A�/���*�,�(���1�!�/�������-�*���6�����#�&�(���*�,�(���!�/���,���&���������(�/���(���(�,�&���������*�,�������#�&�����1�*�(�/�,���
�����(�/��
�%�(�/�(�6���!�#���/���-�/���X 

�½�
�:�������&�-�/�,�1�!�6�������������
�����(�*���-�&�(�-�/ 

�x �¿�,�������������������*�(�#�������/�����������*�;�,�������*�;�/�U���%�(�#�A�U���*�,�(�8���/���/�������&�4�(�,�%���6���A�/�����������*�,�(���1�!�/��������
�(�*���!�(���!���/���U���!�&�����!���/���U���!���/���#�(���������l���#�����1���
�-�����/���X 

�x �¦�-�A�!�����&���*�,�������&�����%�(�����4���!���6���A���%�(���������������(�������������(���*�,�(�*�1�-�!���������-�����1�,�&�(�-�/�/���������%�(������
�������(�
�����-���#�������#�����&���%���#�����*�;�,���(�&���8���#�&�(���*�,�������������&���A�������:���/���&�����4���!�/�X 

�x �¦�-�A�!�����4�(�,�%�����&�����*�(���,���������%�(�������������&���%���#�������#�����(�
�����-���#�����*�;�,���(�&���8���#�&���/�����4�1�&�!�6���A��
���#�����*�,�������������&���A�������:���/���&�����4���!�/�X��

�x �Ã�(�������*�,�(���1�!�/���%�(�������������(�-�����1�,�����*�,�����&�����&���8���&���A���-���������:���/���&�����4���!�/�����#�����4�1�&�!�6���A���-���%�(��
���!�(���-���������*�(�#���������(�/���(���(�,�&�(�������*�,�������#�&�(�X 

�Ã�(�������(���&���8�������U���&���*�,���%���,��: 

o �¤�!�(���!�(�,�*�1�-�;�/���&�����
���/���,���A�/���������*�(���,�������&�U�������
�A���������/�����!�(�&�/���!�/���-�����;�/�,���9�&���/����
�!�(�%�*�(�&���&�/���X 

o �¯�����*�,�(�6���-�����&���������,���������&���������*�(�#���������/�����-���%�(���*�(���5�(���A�:���������,�A���&�����1�-�/�,�(���-�/�����U��
�*�,�����&�����&���8���&�����������/�(�������/���*���
���/���,���A�X 

o �¿�(�#�@�-�&���/�����!���*���8�!�����/�,�A�
�������������
�;�����/�������(�#���,���&�����*�(�����,���%�����&�����-�;�5�,���&���&����������
�/�,���&�-�*�(�,�/���,���&���U���������������-�����*�,�����(�/���,���/�����!�;�-�(���-�;�������&���&�����X 

o �¯���,���������&���/�(�������-�;�5�,���&���&�����/�(���%�(�����/���������-�����������;�,�9�����/���-���%�(���������(�
�,�����*�,�(�����/�,���&����
�*�(�%���:���&���A�X 

o �°���*�(�#�������&���/�����
���/���,���A���/�,�A�
�������������-���������&���-�����&�����(�/�(�,�������,���&�(���%�A�-�/�(���������,���6���!�#���,���&��������
�&�����/�,�A�
�������������-���������5���;�,�#�A�����������&�(���-���
���/�(�����/�����(�/�*�����;�6���X 

�x �Ã�,�A�
�������������-�����-�*���������/�����&�-�/�,�1�!�6�����/�����������*�(�����,�;���!�����&�����*�,�(���1�!�/���U���������������-���������*�����A�/���4�1�&�!�6�����/����
�%�1�X 

�½�/�!�������(�/���(�/���(���(�,�&�(�-�/��

�°�&�-�/�,�1�!�6�����/�����������
�����(�*���-�&�(�-�/�������*�,���*�(�,�;�!���/�����-�����*�,�����&�����&���8���&�����������&�-�/�����&�(��������
�*�,�����(�-�/�����A�&�����&�����(�
�:�������&�4�(�,�%���6���A�������*�(���!�,���*�����&�����*�,�������#�&���/�����1�*�(�/�,���
�����&�����*�,�(���1�!�/���X 

�»�����������-���%�(���(�/�����&���%���/���#�&���/�����*�(�����(�/�(���!���U���&�����%�(�������������-�������������������,���&�6���A���������*�;�#�&�(�/���/���U��
�!�(�,���!�/�&�(�-�/�/�������#�������!�/�1���#�&�(�-�/�/�����&�������&�4�(�,�%���6���A�/���X���¿�,�(�%���&���������/���5�&���8���-�!���/�����-�*���6���4���!���6������
���#���������!�(�&�(�����/�����������-�!�����&���A���%�(�����/�����������;���&���!�&���/���*�(�����-�A�!�(�����,���%���X 

�¿�,�(�������(�����/���#�A�/���&�����&�(�-�����(�/���(���(�,�&�(�-�/���������:���/�������#�����*�(�-�#���������:�����:���/���U���*�,���8���&���&�����(�/��
�&���*�,�������#�&�����1�*�(�/�,���
���U���&�������8���/���&�����&�������&�-�/�,�1�!�6�����/���U���%�(�����4���!���6���������#�����&���������!�����/�&�������,�������X 

�°���*�(�#���������!�����*�,�(���1�!�/���U�����������-�����-�;���#���-�A�����/�����������-�#���������/�������&�-�/�,�1�!�6�����/���������*�,���*�(�,�;�!���/�������U�����!�(��
�-�����-�;�%�&�A�����/���U���������-�����(�
�;�,�&���/�����!�;�%���/���5�&���8���-�!���/�������&�4�(�,�%���6���A���*�,���������1�*�(�/�,���
���X 
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�^�]�l�l���Œ�Z�����•�]�v�•�š�Œ�µ�l�Ÿ�}�v���Œ���(�}�Œ���W�K�t���Z�K����-�����©���Œ�]���Œ���u�������P���o�š���l�v�}�o�}�P�]���]���Z���v�Z�}�o�����Ÿ�o�����h-�(�}�Œ�}�Œ���v�]�v�P��
�î�ì�î�ï�l�õ�ô�ô���~�'�W�^�Z�• �}�u���P���v���Œ���o���‰�Œ�}���µ�l�š�•�]�l�l���Œ�Z������

�K�À���v�•�š�
���v�������‰�Œ�}���µ�l�š�����Œ���•�‰�����]���o�š�������•�]�P�v���š���Ÿ�o�����v�•�À���Œ�o�]�P���}�P���l�}�Œ�Œ���l�š�����Œ�µ�P�����(���u�}�š�}�Œ���Ç�l�o�]�•�š���Œ�X 

�'���v���Œ���o�o�����•�]�l�l���Œ�Z�����•�]�v�•�š�Œ�µ�l�Ÿ�}�v���Œ 

�x �&�†�Œ�����µ�����Œ�µ�P���Œ�������v���(�†�Œ�•�š�����P���v�P�U�����������•�����µ���o�
�•�����‰�Œ�}���µ�l�Ÿ�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���v���]�����u�����o�o���P���v�U��
�Z�
�L���š�U���l���š���o�}�P���š���}�P�l���o�o���Œ���Z�i���u�u���•�]�����v�X 

�x ���v�Z�À���Œ���
�v���Œ�]�v�P���l���v���(�†�Œ�����Ÿ�o���•�]�l�l���Œ�Z�����•�u���v�P�o���Œ���}�P���l���v���µ�P�Ç�o���]�P�P�†�Œ�������o�o���Œ���Œ�����µ�����Œ���������v��
�}�‰�Œ�]�v�����o�]�P�š���Ÿ�o�•�]�P�š�������������•�l�Ç�©���v���������+���l�š�X 

�x ���v�Z�À���Œ���(�}�Œ�u���(�}�Œ���•�l���������l���v���Œ�����µ�����Œ�������o�o���Œ���µ�P�Ç�o���]�P�P�†�Œ���������v���}�‰�Œ�]�v�����o�]�P�����(�µ�v�l�Ÿ�}�v�����o�o���Œ��
�Ÿ�o�•�]�P�š�������������•�l�Ç�©���v�������À�]�Œ�l�v�]�v�P�X��

�x �����©�����‰�Œ�}���µ�l�š���l���v���l�µ�v���•�]�l�Œ�����•�]�v���Ÿ�o�•�]�P�š�������������•�l�Ç�©���v���������+���l�š�����o�o���Œ���(�µ�v�l�Ÿ�}�v�U���Z�À�]�•�������š��
���Œ�µ�P���•�����v�•�À���Œ�o�]�P�š���}�P���l�}�Œ�Œ���l�š�X 

�����š�������š�Ç�����Œ���(�}�Œ�����l�•���u�‰���o��: 

o �,�À�]�•�������©���Œ�]�l���•�•���v�����Œ�������•�l�����]�P���š�U���µ�v���P�
���l�}�v�š���l�š���u�������������]�v�š���Œ�v�����l�}�u�‰�}�v���v�š���Œ�X 
o ���Œ�µ�P���l�µ�v�����P�v���������}�‰�o�������Œ���U�������Œ�����Œ�������Œ���P�v���š���Ÿ�o�������v�v���������©���Œ�]�š�Ç�‰���U���Ÿ�o��

�}�‰�o�����v�]�v�P�•�‰�Œ�}�����•�•���v�X 
o �W�}�o�l���‰�‰���Œ�v�����•�l���o���]�•�}�o���Œ���•���µ�v�����Œ���}�‰�����À���Œ�]�v�P���}�P���š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š���(�}�Œ�����š���(�}�Œ�Z�]�v���Œ�����l�}�Œ�š�•�o�µ�š�v�]�v�P���Œ�X 
o �K�‰�o�����v�]�v�P���}�P���}�‰�����À���Œ�]�v�P���u�
���l�µ�v���.�v�������•�š�������]���P�}���š���À���v�Ÿ�o���Œ���������Œ�µ�u�X 
o ���š�����Œ�µ�P�š�������©���Œ�]���•�l���o�����G���À���Œ���•���Ÿ�o�����š�����µ�š�}�Œ�]�•���Œ���š���P���v���Œ�µ�P�•�•�š�������}�P���u�
���]�l�l�������}�Œ�š�•�l���+���•��

�•���u�u���v���u�������Z�µ�•�Z�}�o���v�]�v�P�•���+���o���X 

�x �s�����o�]�P���Z�}�o�����o�•���•�]�v�•�š�Œ�µ�l�Ÿ�}�v���Œ���‰�
���‰�Œ�}���µ�l�š���š���•�l���o���(�†�o�P���•���(�}�Œ�����š���}�‰�Œ���š�Z�}�o�������(�µ�v�l�Ÿ�}�v���Œ�v���X 

���v�•�À���Œ�•�(�Œ���•�l�Œ�]�À���o�•����

�^�]�l�l���Œ�Z�����•�]�v�•�š�Œ�µ�l�Ÿ�}�v���Œ�v�����}�P�����v�����(���o�]�v�P���Œ�v�������Œ���µ�����o�µ�l�l���v�����������Œ���P�v���š���Ÿ�o�����š���P�]�À�����P���v���Œ���o��
�]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���Ÿ�o���•�š�†�©�����(�}�Œ���l�}�Œ�Œ���l�š�����Œ�µ�P�����(���‰�Œ�}���µ�l�š���š�X 

�h���v�•���š���}�u�Z�Ç�P�P���o�]�P���(�}�Œ�����Œ�������o�•�����l���v�������Œ���]�l�l�����P�]�À���•���P���Œ���v�Ÿ���(�}�Œ���}�‰�o�Ç�•�v�]�v�P���Œ�v���•���(�µ�o���•�š�
�v���]�P�Z�����U��
�Œ�]�P�Ÿ�P�Z���������o�o���Œ�����l�š�µ���o�]�š���š�X�����v���Œ�]�v�P���Œ�����(���š���l�v�]�•�l�����•�‰�����]�.�l���Ÿ�}�v���Œ�����o�o���Œ���o�}�À�l�Œ���À���l���v���(�}�Œ���l�}�u�u�����Ÿ�o��
���v�Z�À���Œ���Ÿ���X 

�W�Œ�}���µ�����v�š���v�����Œ���]�l�l�������v�•�À���Œ�o�]�P���(�}�Œ���•�l�������Œ�����o�o���Œ���(�†�o�P���•�l�������Œ���(�}�Œ�
�Œ�•���P���š�����(���(�}�Œ�l���Œ�š�����Œ�µ�P�U��
�Ÿ�o�•�]�����•�
�©���o�•�������(���]�v�•�š�Œ�µ�l�Ÿ�}�v���Œ�U���
�v���Œ�]�v�P���Œ�����o�o���Œ���µ�Ÿ�o�•�š�Œ�
�l�l���o�]�P���‰�o���i���X 

�s���������š�����Œ�µ�P�����‰�Œ�}���µ�l�š���š�����������‰�š���Œ���Œ�����µ�����š���(�†�o�P�����]�v�•�š�Œ�µ�l�Ÿ�}�v���Œ���}�P�����v�����(���o�]�v�P���Œ���}�P�U���Z�À�]�•�����µ�����Œ���]���š�À�]�À�o�U��
���š���Z���v�À�]�•�����Ÿ�o���š���l�v�]�•�l�����}�‰�o�Ç�•�v�]�v�P���Œ���(�†�Œ�����Œ�µ�P�X 
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Treoracha sábháilteachta do chadhnraí POWEROAD le teicneolaíocht glóthach i gcomhréir le Rialachán 
AE 2023/988 (GPSR) faoi shábháilteacht táirgí ginearálta 

�������Œ�����Z�����v���š���]�Œ�P�����š�Z�µ���•���P�}���•�}�v�Œ�����Z���o�����Z�·�•���]�����,�Œ�����P�Œ�����Z�����P�µ�•�����Z�µ�_�����P���P�o�µ���]�•�Œ�}�š�Z���]�š�Z���X 

Treoracha ginearálta sábháilteachta 

�x Sula n-�·�•���]�������v�v���š�·�������v�����Z� �������µ���]�Œ�U���o� �]�P�Z�����v���,���]�•�v� �]�•���š���]�Œ�P�����•�����‰�Z�������]�•�Ÿ�·�U���•�����o�������Z�Œ���v�U��
�•�������Z���š���o�•�P�����P�µ�•�l�v�•���•�����•�µ�_�}�u�Z���'�Œ� ���•���]�v�X 

�x �&� �����(���]���Z�������•�v���]�u�Z���•�o���v�����o�����������Z���]�š�Z���u���Œ���š�Z�}�Œ�����Z�����Œ�����}�v���u�Z�}���Z�v�·���������Z� ���v�(���Œ�����P�µ�•��
�(� �����(���]���Z���•� �����v��� �]�(�������Z�š�����Z�}�•���v�š���������������Œ�š���_�}���Z�����Œ�����š�·�•�������v�����u�Z���Z���]�o�]�·���v�•�������o���P�Z���·�X 

�x �/�•���(� �]���]�Œ���o�����Z���}�v�����Z�]�v�����o�������u���]�•�š�������v�����Z�µ�v�,���]���Z�u���v�•�����v��� �]�(�������Z�š�����Z�}�•���v�š�������š����
�������Œ�š���]�š�Z���������o���P�Z���·���v�•�������v�����u�Z���Z���]�o�]�·�X 

�x �E�_���(� �]���]�Œ���o���]�•�����v���š���]�Œ�P�����•���}�����v��� �]�(�������Z�š���v�•�����v���,���]���Z�u�����Z�}�•���v�š�������š�����������Œ�š���]�š�Z�������]�P��������
���]�Œ�]�š�Z�]�·�������Z�����u�Z���]�v���u�����·�•���]���š�����Œ��� ���P�}���(�Œ�����P�Œ�����Z�����P�µ�•���]���P�������Œ�š�X 

Ciallaíonn sé seo, mar shampla : 

o �D�������Z� ���v�š���Œ�������u���]�•�š�������}�v�����Z���•���������o�o�Œ���_�U���•�������Z���]�v���š�����P�u�Z���]�o���o���]�•���v�������}�u�Z�‰�Z���]�Œ�š�����v�v����
�]�v�u�Z�����v�����Z���X 

o �D���]���]�Œ���o���]�•�����v�����‰�Œ�•�]�•�����•���u�µ�]�Œ�]�Œ�U���v�����Z�·�•���]���������Z�����Z���Œ�P���Œ�•���}�]�Œ�]�·�v�����Z�������š�����������Œ�š�Z�������}�v��
���Z�]�v�����o���������o�o�Œ���_���•���}�X 

o �E�_���u�•�Œ���v���������]�‰�_�v�_�����µ���]�o�o���������]�v�•�o�]�·���o�����o�]�v�v���•�š�•�Œ���o�������P�µ�•���]�}�u�‰���]�Œ�����Z�µ�v�����]�}�Œ�����]�����P�Z�����Œ�Œ���������Z�}�•���X 
o �E�_���(� �]���]�Œ���o�µ���Z�š�·�����P�µ�•���•�š�•�Œ���]�o���������Z� ���v���u�Z�������Z�����u�Z���]�v���]���•���}�u�Œ���_��������-�����Œ���]�o�š���X 
o �E�_���u�•�Œ���������Z�v�Œ�������š�Z�o���]�u�Z���������š�Z�����Z���]�Œ�š���P�}�����¡���o���š�Z���]�Œ�����š�Z���Z�·�Œ�•���o�����·�����Œ���]�š�Z�������P�µ�•���v�_�}�Œ��

���Z�����Œ�š��� ���������Z�]�·�•�����]�Œ�š���o�������Œ���u�Z���_�o���¡�X 

�x �E�_���u�•�Œ���š�Œ���}�Œ�����Z�������·�Œ���]�u�����Œ�����v���š���]�Œ�P���������o�����v�·�]�v�š�����Z�µ�v���v�����(���]���Z�u�����v�v�����������Z�}�š�Z�����Z���]�o�X 

Séanadh 

�d�����v�����š�Œ���}�Œ�����Z�������P�µ�•���v�����u�}�o�š���_���•�����Z���]�o�š�������Z�š�����������‰�š�Z�������Z�µ�v���(���]�•�v� �]�•���P�Z�]�v�����Œ���o�š���������•�Z�}�o���š�Z���Œ��
���Z�µ�v���š�����·���o�����Z�·�•���]�������Z�����Œ�š�����v���š���]�Œ�P�������u�Z���]�v�X 

�������P���������v�v�����Œ���µ�o�o�u�Z�·�����·�Œ���u�����Z�U���v�_���(� �]���]�Œ�����}�v���Œ���š�Z���_�}���Z�š�������š�Z�����Z���]�Œ�š���u���]���]�Œ���o�����Z�]�}�u�o���]�v���U��
���Œ�µ�]�v�v�����•���v�•���š�Œ���š�Z�·�o�����Z�š���v�����(���]�•�v� �]�•���X���&� �����(���]���Z�����š�Z�Œ�µ�]�š�Z�������Œ���•�Z�}�v�Œ���_�}���Z�š���_���š���]���v�]�·�o�����v�•��
�������v�P�o���]�•�����Z�o�_�š�Z�]�·�o�����š���Œ�o�·���š�Œ���š�Z�����Œ�����]�š�Z�X 

�E�_�o�����v���u�}�v���Œ�•�]�Œ���(���}�]�����Z�o�]�š�����v���•���]���o���]�š�Z�������u���]�•�š�����v�•�������u���]�•�š�����]���Œ�u�Z���Œ�š�����Z�����������Z���Œ�Œ���·�•���]������
�u�_���Z�µ�_�U���v�����u�Z���]�Œ�������Œ���š�Z�Œ���}�Œ�����Z���U���u�}���Z�v�µ�]�š�Z�����v�•�����·�Œ���u���v�����u�Z�o���}�Œ�X 

�d�Œ�_���·�•���]�����������Z���]�v�š�����•�����v���š���]�Œ�P���U�����}�v�š���_�}�v�v���š�·���š�Œ���}�Œ�����Z�������P�µ�•���u�}�o�š���_�������o�����v�·�]�v�š�����P�µ�•�U���u�����š�������u�Z�Œ���•��
�}�Œ�š�U���š���P���]�Œ�š���������Z� ���v���u�Z�����[�,���]�•�v� �]�•���š�Z���]���v�]�·�]�o���Œ�}�]�u�Z���·�•���]���X 
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�/�•�š�Œ�µ�Ì�Ì�i�}�v�]�i�]���š���š���–���•�]�P�µ�Œ�š�����P�\���o�������©���Œ�]�i�]���W�K�t���Z�K���������–�š���l�v�}�o�}�S�]�i�����š���o-�S���o�o���•�l�}�v�š���]�Œ-�Z���P�}�o���u���v�š���h����
�î�ì�î�ï�l�õ�ô�ô���~�'�W�^�Z�• dwar is-�•�]�P�µ�Œ�š�����S���v���Œ���o�]���š���o-�‰�Œ�}���}�© 

Il-�‰�Œ�}���}�©���š�–�Z���Á�v���(�µ�‹���l�]���v���]�����]�•�]�v�i���š���•�‰�����]�.�l���u���v�š���P�\���o���µ�Ï�µ���Œ���•�‰�}�v�•�������o�]���µ���Æ�]���Œ���‹���u�]�•-�•���Á�Á�]���‹����
�š���o-�u�µ�š�µ�Œ�]�X 

�/�•�š�Œ�µ�Ì�Ì�i�}�v�]�i�]���š���S���v���Œ���o�]���š���•-sigurtà 

�x �Y�������o���u�����š�µ�Ï�����P�\���o�o-���Á�Á���o�������Œ�����U���i���l�l���i�}�P�\�S���}�l�����‹�Œ�����o-�]�v�(�}�Œ�u���Ì�Ì�i�}�v�]���š���o-�‰�Œ�}���}�©���G-
�]�u�����o�o���S�S�U���]�o-�l�š���i�i�����U���]�o-�l���š���o�P�µ���µ�l�i���Á���]�o-�Á�����•���i�š�X 

�x �<�Á���o�µ�v�l�Á�����u�}���]�.�l�����o�]���•�•�]�Œ���Ÿ�•�š���–���š�Á���•�•���o���P�\���o���v�µ�‹�‹���•�]�i�]���š���š���–���•�]�P�µ�Œ�š�����µ���Ÿ�•�š���–���Ÿ�v�À���o�]�������i���Á��
�š�v���‹�‹���•���o-���+���©���‰�Œ�}�š���«�À���}�Œ�]�S�]�v���Œ�i���u���v�š���u���\�•�µ���X 

�x �<�Á���o�µ�v�l�Á�����(�}�Œ�u�����š�����–�\�•���Œ�����Ÿ�•�š���–���š�v���‹�‹���•���i���Á���Ÿ�v�À���o�]�������o-�(�µ�v�Ì�i�}�v�]���}�Œ�]�S�]�v���o�]���i���Á���o-���+���©��
�‰�Œ�}�š���«�À���u���\�•�µ���X 

�x �����v���]�o-�‰�Œ�}���}�©���i�]�•�š�����–�i�]�Ï�P�µ�Œ�������]�•�•���o-���+���©���‰�Œ�}�š���«�À���i���Á���]�o-�(�µ�v�Ì�i�}�v�]���u���\�•�µ�����Ÿ���P�\�µ���i���l�l��
�i�]�v�š�µ�Ï�������–�u�}�����Œ���•�‰�}�v�•�������o�]���µ���l�}�Œ�Œ���©�X 

�����v���]�.�•�•���Œ�U���‰���Œ���Ï���u�‰�i�µ��: 

o �:���l�l���]�o-�l���Æ�Æ�����š���o-�����©���Œ�]�i�����š�l�µ�v�����]�o-�\�•���Œ���U�����À�]�š�����l�µ�v�š���©���u���o-�l�}�u�‰�}�v���v�Ÿ���]�v�š���Œ�v�]�X 
o �'�\���o�o-�‰�Œ�}�����•�•���š���o-�]�������Œ�S�i���Œ�U���µ�Ï�������]�•�•�����Z���Œ�P���Œ�•���������©���Ÿ���o�]���Z�µ�u���������]�•�]�v�i���Ÿ���P�\���o�������v���]�š-�Ÿ�‰���š����

�–�����©���Œ�]�i���X 
o L-�P�\�}�š�i�]���v���š���o-���Œ���o�]���P�\���v���Z�}�u���]�l�µ�v�µ���]�Ï�}�o���Ÿ���Á���‹�š���]�o-�\���Ï�v�����µ���š-�š�Œ���•�‰�}�Œ�š�����]���Æ���i�]�‰�‰�Œ���À�i���v�µ��

�•�Z�}�Œ�š�����]�Œ���µ�]�š�•�X 
o L-�]�������Œ�S�i���Œ���µ���o-�\���Ï�v�����i�]�•�š�P�\�µ���i�•�]�Œ�µ�����]�•�•���.���l�u���u���Œ�����–�À���v�Ÿ�o���Ì�Ì�i�}�v�]���š���i�����X 
o �����©���Œ�]�i�����µ�Ï���š�����P�\���v���Z�����Ÿ�«���\�������(�–�‰�}�•�š�����Á�š�}�Œ�]�Ì�Ì���š���P�\���Œ-�Œ�]���]�l�o���S�S���µ���u�–�P�\���v���Z�]���Æ���Ÿ�v�š�Œ���u����

�u���o-�]�•�l���Œ�š�����}�u���•�Ÿ�l�µ�X 

�x �/�•�š�Œ�µ�Ì�Ì�i�}�v�]�i�]���š���š���o-�l�µ�Œ�����(�µ�‹���]�o-�‰�Œ�}���}�©���P�\���v���Z�}�u���i�]�S�µ���•���P�Á�]�Ÿ���•�����]���Æ���i�]�v�Ï���u�u�µ���o-�(�µ�v�Ì�i�}�v�]�i�]���š�X 

�����\���� 

L-�]�•�š�Œ�µ�Ì�Ì�i�}�v�]�i�]���š���µ���Œ-�Œ���l�l�}�u���v�����Ì�Ì�i�}�v�]�i�]���š���š���•-�•�]�P�µ�Œ�š�����Z�µ�u�����u���\�•�µ���������]�•�•�����]���Æ���i�]�‰�‰�Œ�}�À���µ��
�]�v�(�}�Œ�u���Ì�Ì�i�}�v�]���S���v���Œ���o�]�����]���Æ���]�•�}�•�š�v�µ���o-�µ�Ï�µ���Æ�]���Œ���‹���š���o-�‰�Œ�}���}�©�X 

�/�Œ�Œ�]�•�‰���«�À���u���v�š���u�]�v�v���š�\���i�i�]�i�������]�Œ-�Œ���‹�‹���U���o-�����������P���Œ���v�Ì�]�i�����u�����Ÿ�•�š���[���Ÿ�v�P�\���š�����P�\���o�o-�l�}�u�‰�o���š���Ì�Ì���U���]�o-
�l�}�Œ�Œ���©���Ì�Ì�����i���Á���]�š-�š�}�‰�]�l�]�š�����š���o-�]�v�(�}�Œ�u���Ì�Ì�i�}�v�]�X�����]���o�]���š���G-�]�•�‰�����]�.�l���Ì�Ì�i�}�v�]�i�]���š���š���l�v�]���]���i���Á���Œ���l�Á�]�Ï�]�Ÿ��
�o���P���o�]���i�]�•�š�P�\�µ���i�•���\�\�µ���.���l�Á���o�µ�v�l�Á�����\�]�v�X 

Il-�u���v�]�(���©�µ�Œ���u�Z�µ�Á�]���Æ���Œ���•�‰�}�v�•�������o�]���P�\���o���\�•���Œ�����i���Á���\�•���Œ�����l�}�v�•���P�Á���v�Ì�i���o�]���l�l���Á�Ï���š�����u�]�v�v���µ�Ï�µ��
�u�Z�µ�Æ���Æ�]���Œ���‹�U���v�µ�‹�‹���•���š���–�����©���v�Ì�i�}�v�]���P�\���o�o-�]�•�š�Œ�µ�Ì�Ì�i�}�v�]�i�]���š�U���u�}���]�.�l�]���i���Á���l�µ�Œ�����]�v�������P�Á���š���X 

���]�o�o�]���š�µ�Ï�����o-�‰�Œ�}���}�©�U���š���‹�����o���o�]���•�•���P�Á�]���o-�]�•�š�Œ�µ�Ì�Ì�i�}�v�]�i�]���š���µ���Œ-�Œ���l�l�}�u���v�����Ì�Ì�i�}�v�]�i�]���š���µ�U���i���l�l���P�\���v�����l��
���µ���i�µ�U���o�]���Ÿ�Œ�Œ���(���Œ�]���P�\���o�o-�]�v�(�}�Œ�u���Ì�Ì�i�}�v�]���š���l�v�]�l�����‹�������o���o-�µ�Ï�µ�X 
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Geeltehnoloogiaga POWEROADi akude ohutusjuhised vastavalt määrusele EU 2023/988 (GPSR) üldise 
tooteohutuse kohta 

�m�o���o�š�}�}���µ�����š�}�}�������}�v���•�‰���š�•�]�����o�•���o�š���o�}�}���µ�����u�}�}�š�}�Œ�Œ���©�µ�Œ�]�š�����À���•�š�µ�š�µ�•�š�µ�v���o�]�l�µ�l�•���i�����v�•�µ���š���l�}�Z���•���l�•��
�l���•�µ�š���u�]�•���l�•�X 

Üldised ohutusjuhised 

�x ���v�v�������•�u���l�}�Œ���•���š���l���•�µ�š���u�]�•�š���o�µ�P���P�����‰���o�µ�v���š�}�}�š���š�����À���š���‰���l���v���]�o�U�����Œ�}�“�º�º�Œ�]�•�U���l���š���o�}�}�P�]�•��
�i���l�À�•�]���À�������]�•���]���]�o�X 

�x �<�•�]�l���š���Z�š�µ�����u�µ�µ�����š�µ�•�������À�•�]�À�������‰�•�Z�i�µ�•�š���������š�µ�Œ�À���‰�µ�µ���µ�i�����l�����i�������o�P�•���o�š���l���À���v�����š�µ����
�l���]�š�•�����(���l�Ÿ���l���Z�š���š�µ�l�•���u�µ�µ�š�����À�•�]���•���������À���Z���v���������X 

�x �/�P���•�µ�P�µ�v�����l���Z�i�µ�•�š�µ�•���À�•�]�������o�P�•���š���(�µ�v�l�š�•�]�}�}�v�]���À�•�]���l���À���v�����š�µ�����l���]�š�•�����(���l�Ÿ���À���Z���v�����������À�•�]��
�l���Z�š���š�µ�l�•���u�µ�µ�š���X 

�x �^�������š�}�}�������š���P�������}�u�����l���À���v�����š�µ�����l���]�š�•�À�����š�}�]�u�����À�•�]���(�µ�v�l�š�•�]�}�}�v�]�����]�v�µ�o�š���•�]�]�•�U���l�µ�]���•��������
�l���•�µ�š���š���l�•�����À���•�š�µ�š�µ�•�š�µ�v���o�]�l�µ�o�š���i�����•�]�P���•�Ÿ�X 

See tähendab näiteks : 

o �<�µ�]�����l�µ���l�}�Œ�‰�µ�•���}�v���l���Z�i�µ�•�š���š�µ���U���À���o�Ÿ�P�����l�}�l�l�µ�‰�µ�µ�����š���•�]�•���u�]�•�š�����l�}�u�‰�}�v���v�Ÿ�����P���X 
o �<���•�µ�š���P�����o�������]�u�]�•���l�•�����]�v�µ�o�š���•�}���]�À���]�����o�������]�i���]���U���u�]�•���}�v���u�•���o���µ�����•���o�o�������l�µ�š�º�º���]���i���}�l�•�X 
o �>�����µ�•�š���u�]�•�����i�����š�Œ���v�•�‰�}�Œ�Ÿ�u�]�•�������i���o���‰�����À�������‰�}�•�Ÿ�l���©�������}�o���u�����]�•�}�o�����Œ�]�š�µ���U�����š���À���o�Ÿ������

�o�º�Z�]�•���]���X 
o �>�������]�u�]�v�����i�����o�����µ�•�š���u�]�v�����À�•�]�����š�}�]�u�µ���������]�v�µ�o�š���Z���•�Ÿ���À���v�Ÿ�o�����Œ�]�š���À���š���•���Œ�µ�µ�u�]�����•�X 
o �<���•�µ�š���š�µ�������l�µ���š�µ�o�������À�]�]�����À�}�o�]�š���š�µ�����š�����•�l���•�µ�š�µ�•�l�}�Z�š�����i�����•�����������]���š�}�Z�]���À�]�•���š�������Œ�����l�}�}�•��

�}�o�u���i�����š�u���š���P���X 

�x �&�µ�v�l�š�•�]�}�}�v�]�������•���]�o�]�š���u�]�•���l�•���š�µ�o�������i���Œ�P�]�������š�}�}�š�����Z�}�}�o���µ�•�i�µ�Z�]�•���]���X 

Vastutusest loobumine 

�K�Z�µ�š�µ�•�i�µ�Z�]�•�������i�����•�}�}�À�]�š�µ�•�������}�v���u�•���o���µ�����º�l�•�v���•���º�o���]�•�����š�������������v���u�]�•���l�•�U���u�]�•���š�}���š�������š�}�}�š�����•�]�P���š��
�l���•�µ�š���u�]�•�š�X 

�,�}�}�o�]�u���š�����Z�}�}�o�]�l���•�š�����©���À���o�u�]�•�š�µ�•���•�š�����]���•���������v�������P���Œ���v�Ÿ�]�����š�����������š���]���o�]�l�l�µ�•���U���•�]�P�•�µ�•�����À�•�]��
���l�š�µ�����o�•�µ�•���������•�š�X���d���Z�v�]�o�]�•�š���•���l�]�Œ�i���o���µ�•�š���•���À�•�]���i�µ�Œ�]�]���]�o�]�•�š���•���v�•�µ���š���•���À�•�]�À�������u�µ�µ�����š�µ�•�������š�}�]�u�µ������
�]�P���o�����i���o�X 

�d�}�}�š�i�������]���À���•�š�µ�š�����������•�]�P�����l���•�µ�š���u�]�•���U���i�µ�Z�]�•�š�������]�Œ���u�]�•���U���u�µ�µ�����š�µ�•�š�����À�•�]���������‰�]�]�•���À�����Z�}�}�o���µ�•����
�š���P���i���Œ�i���o���š���l�l�]�v�µ�����l���Z�i�µ�������À�•�]���š���P���i���Œ�P�������������•�š�X 

�d�}�}�����š���l���•�µ�š�������•���v�•�µ�•�š�µ�š�����i���Œ�P�]�u�����i�µ�Z�]�•���]�����i�����•�}�}�À�]�š�µ�•�]���v�]�v�P���l���Z�š�o�µ�•�����l�}�Œ�Œ���o�����v�v�����l���•�µ�š���u�]�•�š��
�š�µ�š�À�µ�u�����š���Z�v�]�o�]�•�����š���������P���X 
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Asetuksen EU 2023/988 (GPSR) mukaiset turvaohjeet geeliteknologialla varustetuille POWEROAD-
akuille yleisestä tuoteturvallisuudesta 

�z�o�o�����}�o���À�����š�µ�}�š�����}�v�����Œ�]�š�Ç�]�•���•�Ÿ���•�µ�µ�v�v�]�š���o�š�µ���u�}�}�©�}�Œ�]�‰�Ç�‚�Œ���]�o�]�i�‚�]�����v���À���•�š�µ�µ�o�o�]�•�����v���i�����}�]�l�������v��
�l���Ç�©�‚�‚�v�X 

Yleiset turvallisuusohjeet 

�x ���v�v���v���l�µ�]�v���l���Ç�š���š�����v�•�]�u�u���]�•�š�����l���Œ�š�����U���o�µ�����š�µ�}�š���Ÿ�����}�š���‰���l�l���µ�l�•���•�š���U���l�]�Œ�i���•���•�š���U��
�o�µ���©���o�}�•�š�����i���l�š���]���À���Œ�l�l�}�•�]�À�µ�•�š�}�•�š���X 

�x �<���]�l�l�]���š���Z���Ç�š���u�µ�µ�š�}�l�•���š���À�}�]�À���š���i�}�Z�š�������Ÿ���š�}�š�µ�Œ�À���‰�µ�µ�©���]�•�]�]�v���i�����u�]�š���š�‚�]�������š���]���Z���]�l���v�š������
���o�µ�v���‰���Œ�]�v���•�µ�µ�v�v�]�š���o�š�µ�����•�µ�}�i�����À�������À���]�l�µ�š�µ�•�š���X 

�x �<���]�l�l�]���À���µ�Œ�]�}�š���À�}�]�À���š���Z���]�l���v�š�������š���]���u�]�š���š�‚�]���������o�l�µ�‰���Œ���]�•���v���š�}�]�u�]�v�v�}�v���š���]�����]�}�š�µ�v��
�•�µ�}�i���À���]�l�µ�š�µ�l�•���v�X 

�x �d���u�����š�µ�}�š�����À�}�]���À���Œ�u�]�•�š�������š���Œ�l�}�]�š���š�µ�v���•�µ�}�i�����À���v���À���]�l�µ�š�µ�l�•���v�•�����š���]���š�}�]�u�]�v�v���v���À���]�v�U���i�}�•��
�•�]�š�����l���Ç�š���š�����v���À���•�š�µ�µ�o�o�]�•���•�Ÿ���i�����}�]�l���]�v�X 

�d���u�����š���Œ�l�}�]�©���������•�]�u���Œ�l�]�l�•�]��: 

o �:�}�•�����l�l�µ�l�}�š���o�}���}�v���À���µ�Œ�]�}�]�š�µ�v�µ�š�U���À���o�š�����l�}�•�l���š�µ�•�š�����•�]�•���]�•�]�]�v���}�•�]�]�v�X 
o �<���Ç�š�����o���š���µ�•�‰�Œ�}�•���•�•�]�•�•�����À���]�v���•�}�‰�]�À�]�����o���š�µ�Œ���]�š���U���i�}�š�l�����}�v���•�µ�µ�v�v�]�š���o�š�µ���š���o�o�������l�l�µ�š�Ç�Ç�‰�]�o�o���X 
o �E���‰�}�i���v���•�µ�}�i�µ�l�•���š���}�v�����Œ�]�•�š���©���À�����À���Œ���•�š�}�]�v�v�]�v���i�����l�µ�o�i���š�µ�l�•���v�����]�l���v�����}�]�l�}�•�µ�o�l�µ�i���v��

���•�š���u�]�•���l�•�]�X 
o �>���š�����u�]�v���v���i�����À���Œ���•�š�}�]�v�Ÿ���•�������š���‰���Z�š�µ�����À���]�v���Z�Ç�À�]�v���]�o�u���•�š�}�]���µ�]�•�•�����Ÿ�o�}�]�•�•���X 
o �<���Ç�š���©�Ç�����l�l�µ���}�v���š�}�]�u�]�š���©���À�����À���o�š�µ�µ�š���©�µ�µ�v���l�]���Œ�Œ���š�Ç�•�‰�]�•�š�����•�����v�U�����]�l�����•�]�š�����•�������Z���À�]�©������

�l�}�Ÿ�š���o�}�µ�•�i���©�����v���u�µ�l���v���X 

�x �d�µ�}�©�����v���Z�}�]�š�}-�}�Z�i���]�š�����š�µ�o�������v�}�µ�����©�������š�}�]�u�]�v�š�}�i���v���•���]�o�Ç�©���u�]�•���l�•�]�X 

Vastuuvapauslauseke 

�d�µ�Œ�À���o�o�]�•�µ�µ�•�}�Z�i�����š���i����-�•�µ�}�•�]�š�µ�l�•���š���}�v���š���Œ�l�}�]�š���©�µ�����]�v�}���•�š�����v�����v�š���u�����v���Ç�o���]�•�š�����Ÿ���š�}�����š�µ�}�©�����v��
�}�]�l�����v���l���Ç�š�‚�v���š�µ���l�•�]�X 

�,�µ�}�o���o�o�]�•���•�š�����À���o�u�]�•�š���o�µ�•�š�����Z�µ�}�o�]�u���©�������]���À�}�]�������š�����š�����Ÿ���š�}�i���v���š���Ç�����o�o�]�•�Ç�Ç�©���U���}�]�l�����o�o�]�•�µ�µ�©�����š���]��
���i���v�l�}�Z�š���]�•�µ�µ�©���X���d���l�v�]�•�]�����Ÿ���š�}�i�����š���]���o���l�]�•�����š���]�•�]�����À�����Ÿ�u�µ�l�•�]�����À�}�]���u�µ�µ�©�������u�]�o�o�}�]�v���š���Z���v�•���X 

�s���o�u�]�•�š���i�������]���}�o�����À���•�š�µ�µ�•�•�����À���Z�]�v�P�}�]�•�š�����š���]���À���o�]�o�o�]�•�]�•�š�����À���Z�]�v�P�}�]�•�š���U���i�}�š�l�������]�Z���µ�š�µ�À���š���À�����Œ���•�š����
�l���Ç�š�‚�•�š���U���}�Z�i���]�����v���o���]�u�]�v�o�Ç�‚�v�v�]�•�š���U���u�µ�µ�š�}�l�•�]�•�š�����š���]���‰�µ�µ�©�����o�o�]�•���•�š�����Z�}�]���}�•�š���X 

�<���Ç�©���u���o�o�����š�µ�}�š���©�����•�]�š�}�µ���µ�š���v�}�µ�����©���u�����v���}�Z�i���]�š�����i�����•�µ�}�•�]�š�µ�l�•�]�����i�����u�]�l���o�]���}�o���š�����‰���À���Œ�u���U��
�š�µ�š�µ�•�š�µ�š���š���l�v�]�•�]�]�v���Ÿ���š�}�]�Z�]�v�����v�v���v���l���Ç�©�‚���X 
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�C�w�{�v�€�x�Ž���r�•�”�r�„�x�€�r�Ž���v�•�r���…�‹�r�•�r�Œ�€�x�Ž���W�K�t���Z�K�������…�x���•�x�–�†�‰�„�‰�v�€�r���P���o���•�‘�…�”�˜�†�r���…�x���•�‰�†���>�r�†�‰�†�•�•�…�Š���5�5��
�î�ì�î�ï�l�õ�ô�ô���~�'�W�^�Z�• �•�–�x�•�•�ƒ�s���…�x���•�{���v�x�†�•�ƒ�|���r�•�”�s�„�x�•�r���•�‰�•���‹�Œ�‰�•�Š�†�•�‰�Ž��

�H�‰���‹�r�Œ�r�‹�s�†�˜���‹�Œ�‰�•�Š�†���•�–�x�w�•�s�•�•�{�ƒ�x���x�•�w�•�ƒ�s���v�•�r���•�‹�x�‘�}�•�†�{���ƒ�r�•���•�˜�•�•�|���–�Œ�|�•�{���r�‹�Š��
�…�‰�•�‰�•�•�ƒ�„�x�•�•�•�•�y�Ž�X 

�3�x�†�•�ƒ�y�Ž���‰�w�{�v�€�x�Ž���r�•�”�r�„�x�€�r�Ž 

�x �E�Œ�•�†���–�Œ�{�•�•�…�‰�‹�‰�•�|�•�x�•�x���v�•�r���‹�Œ�™�•�{���”�‰�Œ�s�U���w�•�r�t�s�•�•�x���•�•�Ž���‹�„�{�Œ�‰�”�‰�Œ�€�x�Ž���•�‰�•���‹�Œ�‰�•�Š�†�•�‰�Ž���•�•�{��
�•�•�•�ƒ�x�•�r�•�€�r�U���•�‰���”�•�„�„�s�w�•�‰�U���•�‰�†���ƒ�r�•�s�„�‰�v�‰���ƒ�r�•�l�|���•�‰�†���•�•�•�Š�•�‰�‹�‰�X 

�x �C�‹�‰�•�r�w�|�‹�‰�•�x���•�Œ�‰�‹�‰�‹�‰�€�{�•�{���v�€�†�x�•���…�‹�‰�Œ�x�€���†�r���‰�w�{�v�|�•�x�•���•�x���x�„�„�x�€�—�x�•�Ž���r�•�”�s�„�x�•�r�Ž���ƒ�r�•��
�…�‹�‰�Œ�x�€���†�r���r�ƒ�•�Œ�™�•�x�•���|���†�r���…�x�•�™�•�x�•���•�‰���r�Œ�–�•�ƒ�s���x�‹�•�w�•�˜�ƒ�Š�…�x�†�‰���‹�Œ�‰�•�•�r�•�x�•�•�•�ƒ�Š���r�‹�‰�•�y�„�x�•�…�r�X 

�x �C�‹�‰�•�r�w�|�‹�‰�•�x���…�‰�Œ�”�|���t�„�s�t�{�Ž���…�‹�‰�Œ�x�€���†�r���…�x�•�™�•�x�•���|���†�r���r�ƒ�•�Œ�™�•�x�•���•�{�†���r�Œ�–�•�ƒ�|���„�x�•�•�‰�•�Œ�v�€�r���|��
�•�‰���x�‹�•�w�•�˜�ƒ�Š�…�x�†�‰���‹�Œ�‰�•�•�r�•�x�•�•�•�ƒ�Š���r�‹�‰�•�y�„�x�•�…�r�X��

�x �0�•�•�Š���•�‰���‹�Œ�‰�•�Š�†���…�‹�‰�Œ�x�€���†�r���x�‡�r�•�”�r�„�€�•�x�•���•�{�†���x�‹�•�w�•�˜�ƒ�Š�…�x�†�{���‹�Œ�‰�•�•�r�•�x�•�•�•�ƒ�|���•�‰�•���w�Œ�s�•�{���|��
�„�x�•�•�‰�•�Œ�v�€�r���…�Š�†�‰���x�s�†���–�Œ�{�•�•�…�‰�‹�‰�•�x�€�•�r�•���•�‹�x�‘�}�•�†�r���ƒ�r�•���•�˜�•�•�s�X 

�0�•�•�Š���•�{�…�r�€�†�x�•�U���v�•�r���‹�r�Œ�s�w�x�•�v�…�r��: 

o �5�s�†���{���}�|�ƒ�{���•�{�Ž���…�‹�r�•�r�Œ�€�r�Ž���x�€�†�r�•���ƒ�r�•�x�•�•�Œ�r�…�…�y�†�{�U���r�‹�‰�”�‘�v�x�•�x���•�{�†���x�‹�r�”�|���…�x���•�r��
�x�•�˜�•�x�Œ�•�ƒ�s���x�‡�r�Œ�•�|�…�r�•�r�X 

o �3�•�r���•�{���w�•�r�w�•�ƒ�r�•�€�r���”�Š�Œ�•�•�•�{�Ž�U���–�Œ�{�•�•�…�‰�‹�‰�•�|�•�•�x���…�Š�†�‰���ƒ�r�•�s�„�„�{�„�‰�•�Ž���”�‰�Œ�•�•�•�•�y�Ž���‹�‰�•���y�–�‰�•�†��
�•�–�x�w�•�r�•�•�x�€���v�•�r���r�•�•�Š�†���•�‰�†���•�‘�‹�‰���…�‹�r�•�r�Œ�€�r�Ž�X 

o �H�r���ƒ�r�‹�s�ƒ�•�r���•�˜�†���‹�Š�„�˜�†���‹�Œ�y�‹�x�•���†�r���x�€�†�r�•���…�‰�†�˜�…�y�†�r���ƒ�r�•�s���•�{�†���r�‹�‰�}�|�ƒ�x�•�•�{���ƒ�r�•���•�{��
�…�x�•�r�”�‰�Œ�s���v�•�r���•�{�†���r�‹�‰�”�•�v�|���t�Œ�r�–�•�ƒ�•�ƒ�„�˜�…�s�•�˜�†�X 

o �8���”�Š�Œ�•�•�•�{���ƒ�r�•���{���r�‹�‰�}�|�ƒ�x�•�•�{���x�‹�•�•�Œ�y�‹�x�•�r�•���†�r���v�€�†�‰�†�•�r�•���…�Š�†�‰���•�x���ƒ�r�„�s���r�x�Œ�•�z�Š�…�x�†�‰�•�Ž��
�–�™�Œ�‰�•�Ž�X 

o �@�•�r���–�Œ�{�•�•�…�‰�‹�‰�•�{�…�y�†�{���…�‹�r�•�r�Œ�€�r���‹�Œ�y�‹�x�•���†�r���…�x�•�r�”�x�Œ�}�x�€���•�x���x�‡�‰�•�•�•�‰�w�‰�•�{�…�y�†�‰���–�™�Œ�‰��
�r�†�r�ƒ�‘�ƒ�„�˜�•�{�Ž���ƒ�r�•���w�x�†���‹�Œ�y�‹�x�•���†�r���r�‹�‰�Œ�Œ�€�‹�•�x�•�r�•���…�r�z�€���…�x���•�r���‰�•�ƒ�•�r�ƒ�s���r�‹�‰�Œ�Œ�€�…�…�r�•�r�X 

�x �E�Œ�y�‹�x�•���†�r���r�ƒ�‰�„�‰�•�}�‰�‘�†�•�r�•���‰�•���‰�w�{�v�€�x�Ž���”�Œ�‰�†�•�€�w�r�Ž���•�•�‰���‹�Œ�‰�•�Š�†���v�•�r���†�r���w�•�r�•�{�Œ�{�}�‰�‘�†���‰�•���„�x�•�•�‰�•�Œ�v�€�x�Ž�X 

�0�Œ�†�{�•�{��

�C�•���‰�w�{�v�€�x�Ž���ƒ�r�•���‰�•���•�•�•�•�s�•�x�•�Ž���r�•�”�r�„�x�€�r�Ž���r�‹�‰�•�ƒ�‰�‹�‰�‘�†���r�‹�‰�ƒ�„�x�•�•�•�•�ƒ�s���•�•�{�†���‹�r�Œ�‰�–�|���v�x�†�•�ƒ�™�†��
�‹�„�{�Œ�‰�”�‰�Œ�•�™�†���v�•�r���•�{�†���•�‹�‰�•�•�|�Œ�•�‡�{���•�{�Ž���•�˜�•�•�|�Ž���–�Œ�|�•�{�Ž���•�‰�•���‹�Œ�‰�•�Š�†�•�‰�Ž�X 

�0�†�x�‡�s�Œ�•�{�•�r���r�‹�Š���•�{�†���‹�Œ�‰�•�x�ƒ�•�•�ƒ�|���‹�Œ�‰�x�•�‰�•�…�r�•�€�r�U���w�x�†���…�‹�‰�Œ�x�€���†�r���w�‰�}�x�€���ƒ�r�…�€�r���x�v�v�‘�{�•�{���v�•�r���•�{�†��
�‹�„�{�Œ�Š�•�{�•�r�U���•�{�†���‰�Œ�}�Š�•�{�•�r���|���•�{�†���x�‹�•�ƒ�r�•�Œ�Š�•�{�•�r���•�˜�†���‹�„�{�Œ�‰�”�‰�Œ�•�™�†�X���0�„�„�r�v�y�Ž���•�x���•�x�–�†�•�ƒ�y�Ž��
�‹�Œ�‰�w�•�r�v�Œ�r�”�y�Ž���|���†�‰�…�•�ƒ�y�Ž���r�‹�r�•�•�|�•�x�•�Ž���…�‹�‰�Œ�‰�‘�†���†�r���•�•�…�t�‰�‘�†���r�†�s���‹�s�•�r���•�•�•�v�…�|�X 

�C���ƒ�r�•�r�•�ƒ�x�•�r�•�•�|�Ž���w�x�†���x�•�}�‘�†�x�•�r�•���v�•�r���z�{�…�•�y�Ž���|���x�‹�r�ƒ�Š�„�‰�•�}�x�Ž���z�{�…�•�y�Ž���‹�‰�•���‹�Œ�‰�ƒ�r�„�‰�‘�†�•�r�•���r�‹�Š��
�r�ƒ�r�•�s�„�„�{�„�{���–�Œ�|�•�{�U���‹�r�Œ�s�t�„�x�—�{���‰�w�{�v�•�™�†�U���•�Œ�‰�‹�‰�‹�‰�•�|�•�x�•�Ž���|���r�†�x�‹�r�Œ�ƒ�|���”�Œ�‰�†�•�€�w�r�X 

�M�Œ�{�•�•�…�‰�‹�‰�•�™�†�•�r�Ž���•�‰���‹�Œ�‰�•�Š�†�U���•�•�…�”�˜�†�x�€�•�x���†�r���r�ƒ�‰�„�‰�•�}�x�€�•�x���‰�w�{�v�€�x�Ž���ƒ�r�•���•�•�•�•�s�•�x�•�Ž���ƒ�r�•�U���x�s�†���y�–�x�•�x��
�r�…�”�•�t�‰�„�€�x�Ž�U���†�r���r�†�r�•�Œ�y�‡�x�•�x���•�x���•�x�–�†�•�ƒ�y�Ž���‹�„�{�Œ�‰�”�‰�Œ�€�x�Ž���‹�Œ�•�†���r�‹�Š���•�{���–�Œ�|�•�{�X 
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Sigurnosne upute za POWEROAD baterije s gel tehnologijom u skladu s Uredbom EU 2023/988 (GPSR) 
�}���}�‰���}�i���•�]�P�µ�Œ�v�}�•�Ÿ���‰�Œ�}�]�Ì�À�}���� 

Gore navedeni proizvod je posebno dizajniran za odgovornu i pravilnu upotrebu od strane 
motociklista. 

�K�‰�������•�]�P�µ�Œ�v�}�•�v�����µ�‰�µ�š�� 

�x �W�Œ�]�i�����‰�Œ�À�����µ�‰�}�Œ���������‰�Œ�}���]�š���i�š�����]�v�(�}�Œ�u�����]�i�����}���‰�Œ�}�]�Ì�À�}���µ���µ���‰���l�]�Œ���v�i�µ�U���l�v�i�]�Î�]���]�U���l���š���o�}�P�µ���]�l�]�o�]��
web stranici. 

�x �^�À���l�����v���‰�Œ���À�o�i���v�����]�Ì�u�i���v�����u�}�Î�������}�À���•�Ÿ�����}���•�]�P�µ�Œ�v�}�•�v�]�Z���v�����}�•�š���š���l�����]���u�}�Î�����‰�}�v�]�“�Ÿ�Ÿ���]�o�]��
�•�u���v�i�]�Ÿ���]�Ì�À�}�Œ�v�}���v���u�i���Œ���À���v�]���Ì���“�Ÿ�š�v�]���µ���]�v���l�X 

�x �^�À���l�]���}���o�]�l���}�“�š�������v�i�����u�}�Î�����•�u���v�i�]�Ÿ���]�o�]���‰�}�v�]�“�Ÿ�Ÿ���]�Ì�À�}�Œ�v�µ���(�µ�v�l���]�i�µ���]�o�]���v���u�i���Œ���À���v�]���Ì���“�Ÿ�š�v�]��
�µ���]�v���l�X 

�x �K�À���i���‰�Œ�}�]�Ì�À�}�����u�}�Î�����}�•�]�P�µ�Œ���Ÿ���‰�Œ�����À�]�����v�]���Ì���“�Ÿ�š�v�]���µ���]�v���l���]�o�]���(�µ�v�l���]�i�µ���•���u�}�����l�}���•�����l�}�Œ�]�•�Ÿ��
odgovorno i ispravno. 

�d�}���Ì�v�����]�U���v�����‰�Œ�]�u�i���Œ��: 

o ���l�}���i�����l�µ���]�“�š���������š���Œ�]�i�����}�“�š�������v�}�U���]�Ì���i���P���À���i�š�����l�}�v�š���l�š���•���µ�v�µ�š���Œ�v�i�]�u���l�}�u�‰�}�v���v�š���u���X 
o �•�����‰�Œ�}�����•���‰�µ�v�i���v�i�����l�}�Œ�]�•�Ÿ�š�����•���u�}���‰�Œ�]�l�o�����v�����‰�µ�v�i���������l�}�i�]���•�µ�����]�Ì���i�v�]�Œ���v�]���Ì�����}�À�µ���À�Œ�•�š�µ��

baterije. 
o �<���‰�����‰�}�o�}�À�����u�}�Œ���i�µ�����]�Ÿ���]�Ì�}�o�]�Œ���v�����Ÿ�i���l�}�u���•�l�o�����]�“�š���v�i�����]���š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�����l���l�}�����]���•�����•�‰�Œ�]�i�����]�o�]��

kratki spojevi. 
o �W�µ�v�i���v�i�����]���•�l�o�����]�“�š���v�i�����•�u�]�i�µ���•�����}���À�]�i���Ÿ���•���u�}���µ�����}���Œ�}���‰�Œ�}�Ì�Œ�������v�]�u���‰�Œ�}�•�š�}�Œ�]�i���u���X 
o �/�•�l�}�Œ�]�“�š���v���������š���Œ�]�i�����u�}�Œ�����•�����}���v�]�i���Ÿ���v�����}�À�o���“�š���v�}���u�i���•�š�}���Ì�����Œ�����]�l�o�]�Œ���v�i�����]���v�����•�u�]�i�����•����

�}���o���P���Ÿ���•���l�µ���v�]�u���}�š�‰�����}�u�X 

�x �D�}�Œ���š�����•�����‰�Œ�]���Œ�Î���À���Ÿ���µ�‰�µ�š�����Ì�����v�i���P�µ���v�����‰�Œ�}�]�Ì�À�}���µ���l���l�}�����]�•�š�����}���Œ�Î���o�]���(�µ�v�l���]�i���X 

Odricanje 

�^�]�P�µ�Œ�v�}�•�v�����µ�‰�µ�š�����]���‰�Œ���‰�}�Œ�µ�l�����v���u�]�i���v�i���v�����•�µ���]�•�l�o�i�µ���]�À�}���‰�Œ�µ�Î���v�i�µ���}�‰���]�Z���]�v�(�}�Œ�u�����]�i�����l�}�i����
�‰�}���Œ�Î���À���i�µ���]�•�‰�Œ���À�v�µ���µ�‰�}�Œ�����µ���‰�Œ�}�]�Ì�À�}�����X 

�����Ì���}���Ì�]�Œ�����v�����‰���Î�o�i�]�À�µ���‰�Œ�]�‰�Œ���u�µ�U���v�����u�}�Î�����•���������Ÿ���i���u�•�š�À�}���Ì�����‰�}�š�‰�µ�v�}�•�š�U���š�}���v�}�•�š���]�o�]�����l�š�µ���o�v�}�•�š��
�]�v�(�}�Œ�u�����]�i���X���W�Œ�}�u�i���v�����š���Z�v�]���l�]�Z���•�‰�����]�.�l�����]�i�����]�o�]���Ì���l�}�v�•�l�]�Z���Ì���Z�š�i���À�����u�}�P�µ���•�������}�P�}���]�Ÿ���µ�����]�o�}��
kojem trenutku. 

�W�Œ�}�]�Ì�À�}���������v�]�i�����}���P�}�À�}�Œ���v���Ì�����“�š���š�µ���]�o�]���‰�}�•�o�i�����]���v�µ���“�š���š�µ���µ�Ì�Œ�}�l�}�À���v�µ���v���‰�Œ���À�]�o�v�}�u���µ�‰�}�Œ�����}�u�U��
�v���‰�}�“�Ÿ�À���v�i���u���µ�‰�µ�š���U���]�Ì�u�i���v���u�����]�o�]���v���}���P�}�À���Œ���i�µ���}�u���v�i���P�}�u�X 

�<�}�Œ�]�“�š���v�i���u���‰�Œ�}�]�Ì�À�}�������•�µ�P�o���•�v�]���•�š�����•�o�]�i�����]�Ÿ���µ�‰�µ�š�����]���‰�Œ���‰�}�Œ�µ�l�����š���U���µ���•�o�µ�����i�µ���•�µ�u�v�i���U���‰�Œ�]�i�����µ�‰�}�Œ��������
�‰�}�P�o�������Ÿ���š���Z�v�]���l�����]�v�(�}�Œ�u�����]�i���X 
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�/�•�š�Œ�µ�Ì�]�}�v�]�����]���•�]���µ�Œ���Ì�Ì�����‰���Œ�������©���Œ�]�����W�K�t���Z�K���������}�v���š�����v�}�o�}�P�]�����P���o���•�����}�v���}���Z���P�}�o���u���v�š�}���h�����î�ì�î�ï�l�õ�ô�ô��
�~�'�W�^�Z�• �•�µ�o�o�����•�]���µ�Œ���Ì�Ì�����P���v���Œ���o���������o���‰�Œ�}���}�©�} 

�/�o���‰�Œ�}���}�©�}���•�}�‰�Œ�����]�v���]�����š�}�������•�š���š�}���•�‰�����]�.�����š���u���v�š�����•�š�µ���]���š�}���‰���Œ���µ�v���µ�Ÿ�o�]�Ì�Ì�}���Œ���•�‰�}�v�•�����]�o��������
���}�Œ�Œ���©�}���������‰���Œ�š���������]���u�}�š�}���]���o�]�•�Ÿ�X 

�/�•�š�Œ�µ�Ì�]�}�v�]���P���v���Œ���o�]�����]���•�]���µ�Œ���Ì�Ì�� 

�x �W�Œ�]�u���������o���‰�Œ�]�u�}���µ�Ÿ�o�]�Ì�Ì�}�U���o���P�P���Œ�����o�����]�v�(�}�Œ�u���Ì�]�}�v�]���•�µ�o���‰�Œ�}���}�©�}�����}�v�š���v�µ�š�����v���o�o�������}�v�(���Ì�]�}�v���U��
�v���o���o�]���Œ���©�}�U���v���o�������š���o�}�P�}�����l�}���v���o���•�]�š�}���Á�����X 

�x �Y�µ���o�•�]���•�]���u�}���]�.���������‰�‰�}�Œ�š���š�����‰�µ�~���‰�}�Œ�š���Œ�������������Œ���v�Ì�������]���•�]���µ�Œ���Ì�Ì���������‰�µ�~���]�v�À���o�]�����Œ�����}��
�Œ�]���µ�Œ�Œ�����o�–���+���©�}���‰�Œ�}�š���«�À�}���}�Œ�]�P�]�v���Œ�]���u���v�š�����‰�Œ���À�]�•�š�}�X 

�x �Y�µ���o�•�]���•�]���(�}�Œ�u�������]�������v�v�}���‰�µ�~���Œ�]���µ�Œ�Œ�����}���]�v�À���o�]�����Œ�����o�����(�µ�v�Ì�]�}�v�����}�Œ�]�P�]�v���o�����}���o�–���+���©�}��
�‰�Œ�}�š���«�À�}���‰�Œ���À�]�•�š�}�X 

�x �Y�µ���•�š�}���‰�Œ�}���}�©�}���‰�µ�~���P���Œ���v�Ÿ�Œ�����o�–���+���©�}���‰�Œ�}�š���«�À�}���}���o�����(�µ�v�Ì�]�}�v�����‰�Œ���À�]�•�š�����•�}�o�}���•�����µ�Ÿ�o�]�Ì�Ì���š�}��
�]�v���u�}���}���Œ���•�‰�}�v�•�����]�o�����������}�Œ�Œ���©�}�X 

���]�~���•�]�P�v�]�.�����U�����������•���u�‰�]�}��: 

o �^�����o�������µ�•�š�}���]���������o�o���������©���Œ�]�������������v�v���P�P�]���š���U�����À�]�š���Œ�����]�o�����}�v�š���©�}�����}�v���]�����}�u�‰�}�v���v�Ÿ���]�v�š���Œ�v�]�X 
o �W���Œ���]�o���‰�Œ�}�����•�•�}�����]���Œ�]�����Œ�]�������µ�Ÿ�o�]�Ì�Ì���Œ�����•�}�o�}�������Œ�]���������©���Œ�]�����������«�U���‰�Œ�}�P���©���Ÿ���‰���Œ���‹�µ���•�š�}���Ÿ�‰�}��

���]�������©���Œ�]���X 
o �/�������‰�‰�µ�����]�������]���‰�}�o�]�������À�}�v�}�����•�•���Œ�����]�•�}�o���Ÿ�����µ�Œ���v�š�����o�}���•�š�}�������P�P�]�}�������]�o���š�Œ���•�‰�}�Œ�š�}���‰���Œ�����À�]�š���Œ����

���}�Œ�š�}���]�Œ���µ�]�Ÿ�X 
o �>�����Œ�]�����Œ�]�����������o�}���•�š�}�������P�P�]�}���‰�}�•�•�}�v�}�����À�À���v�]�Œ�����•�}�o�}���]�v�����u���]���v�Ÿ�������v���À���v�Ÿ�o���Ÿ�X 
o �h�v���������©���Œ�]�����µ�•���š���������À�������•�•���Œ�����‰�}�Œ�š���š�����]�v���µ�v�������v�š�Œ�}�����]���Œ�]���]���o���P�P�]�}�����µ�š�}�Œ�]�Ì�Ì���š�}�������v�}�v�������À����

���•�•���Œ�����•�u���o�Ÿ�š�������}�v���]���Œ�]�.�µ�Ÿ�����}�u���•�Ÿ���]�X 

�x �����v�������•�•���Œ�]�}���•���P�µ�]�Œ�����o�����]�•�š�Œ�µ�Ì�]�}�v�]���‰���Œ���o�������µ�Œ���������o���‰�Œ�}���}�©�}���‰���Œ���‰�Œ���•���Œ�À���Œ�v�����o�����(�µ�v�Ì�]�}�v�]�X 

���]�•���o���]�u���Œ 

�>�����]�•�š�Œ�µ�Ì�]�}�v�]�������o�����Œ�������}�u���v�����Ì�]�}�v�]�����]���•�]���µ�Œ���Ì�Ì�����Z���v�v�}���o�}���•���}�‰�}�����•���o�µ�•�]�À�}�����]���(�}�Œ�v�]�Œ�����]�v�(�}�Œ�u���Ì�]�}�v�]��
�P���v���Œ���o�]���‰���Œ���•�µ�‰�‰�}�Œ�š���Œ�����o�–�µ�•�}�����}�Œ�Œ���©�}�������o���‰�Œ�}���}�©�}�X 

�E�}�v�}�•�š���v�š�����µ�v�–�������µ�Œ���š�����‰�Œ���‰���Œ���Ì�]�}�v���U���v�}�v���‰�µ�~�����•�•���Œ���������š�������o���µ�v�����P���Œ���v�Ì�]�����‰���Œ���o�������}�u�‰�o���š���Ì�Ì���U��
���}�Œ�Œ���©���Ì�Ì�����}�����©�µ���o�]�š���������o�o�����]�v�(�}�Œ�u���Ì�]�}�v�]�X���D�}���]�.���Z�������o�o�����•�‰�����]�.���Z�����š�����v�]���Z�����}�����]���Œ���‹�µ�]�•�]�Ÿ���o���P���o�]��
�‰�}�•�•�}�v�}���À���Œ�]�.�����Œ�•�]���]�v���‹�µ���o�•�]���•�]���u�}�u���v�š�}�X 

�/�o���‰�Œ�}���µ�©�}�Œ�����v�}�v�������Œ���•�‰�}�v�•�����]�o�����‰���Œ�������v�v�]���}�������v�v�]�����}�v�•���‹�µ���v�Ì�]���o�]�������µ�•���Ÿ���������µ�•�}���]�u�‰�Œ�}�‰�Œ�]�}�U��
�]�v�}�•�•���Œ�À���v�Ì���������o�o�����]�•�š�Œ�µ�Ì�]�}�v�]�U���u�}���]�.���Z�����}�����µ�Œ�����]�v�������P�µ���š���X 

�h�Ÿ�o�]�Ì�Ì���v���}���]�o���‰�Œ�}���}�©�}�U���o�–�µ�š���v�š�������������©�������]���•���P�µ�]�Œ�����]�•�š�Œ�µ�Ì�]�}�v�]�������Œ�������}�u���v�����Ì�]�}�v�]�����U���]�v�������•�}�����]��
���µ�����]�U�����]���(���Œ�����Œ�]�(���Œ�]�u���v�š�}�����o�o�����]�v�(�}�Œ�u���Ì�]�}�v�]���š�����v�]���Z�����‰�Œ�]�u���������o�o�–�µ�•�}�X 
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���Œ�}�“�c�����•���v�}�Œ�����c�i�µ�u�]���W�K�t���Z�K���������l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�]���u�����Œ���P�$�o�����š���Z�v�}�o�}�T�]�i�µ���•���•�l���z�������Œ���Z���P�µ�o�µ�����^���î�ì�î�ï�l�õ�ô�ô��
�~�'�W�^�Z�• �‰���Œ���‰�Œ�}���µ�l�š�µ���À�]�•�‰���Œ�$�i�}�����Œ�}�“�c���µ��

�/���‰�Œ�]���l�“���u�]�v�$�š���]�•���‰�Œ�}���µ�l�š�•���]�Œ���c�‰���“�]���]�Ì�•�š�Œ�������š�•�����š���]�o���c�P���]���µ�v���‰���Œ���]�Ì���]���o�]���š�}�“���v���]���u�}�š�}���]�l�o�]�•�Ÿ���u�X 

�s�]�•�‰���Œ�c�P�]�����Œ�}�“�c�����•���v�}�Œ�����c�i�µ�u�] 

�x �W�]�Œ�u�•���‰�]�Œ�u���•���o�]���š�}�“���v���•���Œ���]�Ì���•�U���o�»���Ì�µ�U���]�Ì�o���•�]���š���‰�Œ�}���µ�l�š�����]�v�(�}�Œ�u�����]�i�µ���µ�Ì���]���‰���l�}�i�µ�u���U��
���µ�l�o���š���U���l���š���o�}�P�����µ�v�l�À���]���¤�u���l�r�����À�]���š�v�$�X 

�x �:�����l�������•���]�Ì�u���]�z���•���À���Œ���]�Ì�Œ���]�•�c�š�����Œ�}�“�c�����•���š�Œ�»�l�µ�u�µ�•���µ�v���À���Œ�����v�µ�o�$�š���À���]���•���u���Ì�]�v���š���•���l�}�š�v�$�i�]��
�‰���Œ�����Ì�$�š�}�����]�Ì�•���Œ���Ì�c�����•�����(���l�š�µ�X 

�x �:�����l���������À���]���������}�i���i�µ�u�]���À���Œ���•���u���Ì�]�v���š���À���]���‰�������Œ�c�š���v�������Œ�c�P�µ���•���l�}�š�v�$�i�}���(�µ�v�l���]�i�µ���À���]��
�‰���Œ�����Ì�$�š�}�����]�Ì�•���Œ���Ì�c�����•�����(���l�š�µ�X��

�x �a�]�•���‰�Œ�}���µ�l�š�•���À���Œ���v�}���Œ�}�“�]�v���š���‰���Œ�����Ì�$�š�}�����]�Ì�•���Œ�P���i�}�“�}�����(���l�š�µ���À���]���(�µ�v�l���]�i�µ���Ÿ�l���]���š�����U���i�����š�}���o�]���š�}��
���š���]�o���c�P�]���µ�v���‰���Œ���]�Ì�]�X 

�d���•���v�}�Ì�c�u�$�U���‰�]���u�$�Œ���u��: 

o �:�������l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�����l�}�Œ�‰�µ�•�•���]�Œ�����}�i���š�•�U���]�Ì�À���]�Œ�]���Ÿ���•���v�}���•���•�l���Œ���•�����Œ���]���l�“�$�i���u���•���•�š���À�����r���u�X 
o �h�Ì�o�������•���‰�Œ�}�����•�����]�Ì�u���v�š�}�i�]���š���Ÿ�l���]���‰�]���u�$�Œ�}�š�µ�•���o�����$�š���i�µ�•�U���l���•���‰���Œ�����Ì�$�Ÿ���“�]�u�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ����

�Ÿ�‰���u�X 
o �h�Ì�P�o�������“���v���•���µ�v���š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�$�“���v���•���o���]�l�����‰�}�o�µ���À�����]�z�]���u���i�����»�š���]�Ì�}�o�$�Ÿ���u�U���o���]���v�}�À�$�Œ�•�š�µ��

�c�•�•���À�]���v�}�i�µ�u�µ�•�X 
o �h�Ì�o���������µ�v���µ�Ì�P�o�������“���v�����À���Œ���v�}�Ÿ�l�š���Ÿ�l���]���o�����]���À�$���]�v���u���•���š���o�‰���•�X 
o �/�Ì�o�]���š�}�š�•�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�•���]�Œ���i���v�}�P���������‰�]�o�v�À���Œ�}�š�����‰���Œ�•�š�Œ�������•���À�]���š���U���µ�v���š�}���v�����Œ�c�l�•�š���]�Ì�u���•�š���l�}�‰����

���Œ���•�����Ì�c�À���•�����š�l�Œ�]�š�µ�u�]���u�X 

�x �>���]���•���P�o�������š�µ���(�µ�v�l���]�i���•�U���]�Œ���i���]���À�$�Œ�}���‰�Œ�}���µ�l�š�����l�}�‰�“���v���•���v�}�Œ�����c�i�µ�u�]�X 

���š�Œ�µ�v����

���Œ�}�“�c�����•���v�}�Œ�����c�i�µ�u�]���µ�v���]���š���]�l�µ�u�]���]�Œ���‰���Œ�����Ì�$�Ÿ���Ÿ�l���]�U���o���]���•�v�]���P�š�µ���À�]�•�‰���Œ�c�P�µ���]�v�(�}�Œ�u�����]�i�µ�U���l���•�����š�����o�•�š����
�‰���Œ���]�Ì�µ���]�Ì�•�š�Œ�������i�µ�u�����o�]���š�}�“���v�µ�X 

�E�����š�l���Œ�c�P�]���v�}���Œ�»�‰�c�P���•���•���P���š���À�}�“���v���•���v���À���Œ���Ÿ�l�š���•�v�]���P�š���•���v���l�������•���P���Œ���v�Ÿ�i���•���‰���Œ���]�v�(�}�Œ�u�����]�i���•��
�‰�]�o�v�c�P�µ�u�µ�U���‰���Œ���]�Ì�c���µ���À���]�����l�š�µ���o�]�š���Ÿ�X���/�Ì�u���]�z���•���š���Z�v�]�•�l���i���•���•�‰�����]�.�l�����]�i���•���À���]���i�µ�Œ�]���]�•�l���i���•���‰�Œ���•�c�����•��
�À���Œ���v�}�Ÿ�l�š���i�����l�µ�Œ�����o���]�l���X 

�Z���Î�}�š���i�•���v���À�����š���]�o���c�P�•���‰���Œ�����}�i���i�µ�u�]���u���À���]���]�Ì�Œ�]���š�}�“�]���u�����}�i���i�µ�u�]���u�U���l���•���Œ�����µ�“�]���•���v���‰���Œ���]�Ì���•��
�o�]���š�}�“���v���•�U���]�v�•�š�Œ�µ�l���]�i�µ���v���]���À�$�Œ�}�“���v���•�U���u�}���]�.�l�����]�i�µ���À���]���v���‰�]���Ÿ���l���u���•���l�}�‰�“���v���•�����$�r�X 

�>�]���š�}�i�}�š���‰�Œ�}���µ�l�š�µ�U���i�»�•���‰�]���l�Œ�c�š���š���]���À�$�Œ�}�š���]�v�•�š�Œ�µ�l���]�i���•���µ�v���]���š���]�l�µ�u�µ�•���µ�v�U���i�����Œ�}�����•���“���µ�����•�U���‰�]�Œ�u�•��
�o�]���š�}�“���v���•�����š�•���µ�l�Ÿ���•���µ�Ì���š���Z�v�]�•�l�}���]�v�(�}�Œ�u�����]�i�µ�X 
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�^���µ�P�}�•���]�v�•�š�Œ�µ�l���]�i�}�•���W�K�t���Z�K���������l�µ�u�µ�o�]���š�}�Œ�]���u�•���•�µ���P���o�]�}���š�����Z�v�}�o�}�P�]�i�����‰���P���o���Œ���P�o���u���v�š�������^���î�ì�î�ï�l�õ�ô�ô��
(GPSR) ���‰�]���������v���Œ�����P���u�]�v�]�}���•���µ�P�� 

�D�]�v�&�š���•���P���u�]�v�Ç�•�����µ�À�}���•�‰�����]���o�]���]���•�µ�l�µ�Œ�š���•�����š�•���l�]�v�P���u���]�Œ���Ÿ�v�l���u���u���u�}�š�}���]�l�o�]�v�]�v�l�¿���v���µ���}�i�]�u�µ�]�X 

Bendrosios saugos instrukcijos 

�x �W�Œ�]���“���v���µ���}�����u�]���‰�]�Œ�u�����l���Œ�š���U���‰���Œ�•�l���]�š�Ç�l�]�š�����P���u�]�v�]�}���]�v�(�}�Œ�u�����]�i�����‰���l�µ�}�š�&�i���U�����µ�l�o���š���U��
�l���š���o�}�P�����]�Œ���~���Œ�����•���•�À���š���]�v�&�i���X 

�x �����š���l�}�l�•�����š�o�]�l�š���•���‰���l���]�Ÿ�u���•���P���o�]���•�µ�l���o�Ÿ���•���µ�P�µ�u�}���š�Œ�»�l�µ�u�¿���]�Œ���‰���v���]�l�]�v�Ÿ�����Œ�������•�µ�u���Î�]�v�Ÿ���]�“��
�‰�Œ�����Î�]�¿���v�µ�u���š�Ç�š�������‰�•���µ�P�]�v�e���‰�}�À���]�l�e�X 

�x �����š���l�}�l�]�����Î���o�����P���o�]���•�µ�u���Î�]�v�Ÿ�����Œ�������‰���v���]�l�]�v�Ÿ���‰�Œ�����]�v�'���(�µ�v�l���]�i�������Œ�������v�µ�u���š�Ç�š�������‰�•���µ�P�]�v�e��
�‰�}�À���]�l�e�X 

�x �a�]�•���P���u�]�v�Ç�•���P���o�]���µ�Î�Ÿ�l�Œ�]�v�Ÿ���v�µ�u���š�Ç�š�������‰�•���µ�P�]�v�e���‰�}�À���]�l�e�����Œ�������(�µ�v�l���]�i�����Ÿ�l���š�������U���l���]��
�v���µ���}�i���u���•�����š�•���l�]�v�P���]���]�Œ���š���]�•�]�v�P���]�X 

�d���]���Œ���]�“�l�]���U���‰���À�Ç�Ì���Î�]�µ�]��: 

o �:���]�����l�µ�u�µ�o�]���š�}�Œ�]���µ�•���l�}�Œ�‰�µ�•���•���Ç�Œ�����‰���Î���]�•�š���•�U���À���v�l�]�š�����l�}�v�š���l�š�}���•�µ���À�]���]�v�]���]�•���l�}�u�‰�}�v���v�š���]�•�X 
o �8�l�Œ�}�À�]�u�µ�]���v���µ���}�l�]�š�����Ÿ�l���Ÿ�v�l���u�µ�•���e�l�Œ�}�À�]�l�o�]�µ�•�U���•�l�]�Œ�š�µ�•���“�]���u�����l�µ�u�µ�o�]���š�}�Œ�]���µ�•���Ÿ�‰�µ�]�X 
o �^���v���&�o�]���À�]�u�}���]�Œ���š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š���À�]�u�}���u���š�µ���‰�}�o�]�¿���P���µ���š���]���š�µ�Œ�]�����»�Ÿ���]�Ì�}�o�]�µ�}�Ÿ�U���l���������»�š�¿���]�“�À���v�P�š����

�š�Œ�µ�u�‰�}�i�}���i�µ�v�P�]�u�}�X 
o �8�l�Œ���µ�Ÿ���]�Œ���o���]�l�Ç�Ÿ���P���o�]�u�����Ÿ�l���P���Œ���]���À�&���]�v���u�}�•�����‰���š���o�‰�}�•���X 
o �W���v���µ���}�š�������l�µ�u�µ�o�]���š�}�Œ�]�¿���Œ���]�l�]�����‰�Œ�]�•�š���š�Ç�Ÿ���e���e�P���o�]�}�š�����‰���Œ���]�Œ���]�u�}���À�]���š�����]�Œ���i�}���v���P���o�]�u����

�]�“�u���•�Ÿ���l���Œ�š�µ���•�µ�����µ�]�Ÿ�v�&�u�]�•�����š�o�]���l�}�u�]�•�X 

�x �E�}�Œ�]�v�š���]�“�o���]�l�Ç�Ÿ���•���À�}���(�µ�v�l���]�i���•�U�����»�Ÿ�v�����o���]�l�Ç�Ÿ�•���P���u�]�v�]�}���‰�Œ�]���Î�]�»�Œ�}�•���]�v�•�š�Œ�µ�l���]�i�¿�X 

Atsisakymas 

�^���µ�P�}�•���]�v�•�š�Œ�µ�l���]�i�}�•���]�Œ���Œ���l�}�u���v�������]�i�}�•���Ç�Œ�����•�l�]�Œ�š�}�•���Ÿ�l���‰���š���]�l�Ÿ�������v���Œ�����]�v�(�}�Œ�u�����]�i���U���‰�����������v���]����
�Ÿ�v�l���u���]���v���µ���}�Ÿ���P���u�]�v�e�X 

�E���‰�Œ�]�l�o���µ�•�}�u���]���v�µ�}���l�Œ�µ�}�‰�“�š���µ�•���‰���•�]�Œ�µ�}�“�]�u�}�U���v���P���o�]�u�����•�µ�š���]�l�Ÿ���i�}�l�]�}�•���P���Œ���v�Ÿ�i�}�•�����&�o���]�v�(�}�Œ�u�����]�i�}�•��
�]�“�•���u�µ�u�}�U���š���]�•�]�v�P�µ�u�}�����Œ�����l�š�µ���o�µ�u�}�X���d�����Z�v�]�v�]�¿���•�‰�����]�.�l�����]�i�¿�����Œ�������š���]�•�]�v�]�¿���Œ���]�l���o���À�]�u�¿���‰���l���]�Ÿ�u���]��
�P���o�]���e�À�Ç�l�Ÿ�������š���l�µ�Œ�]�µ�}���u���š�µ�X 

�'���u�]�v�š�}�i���•���v�����š�•���l�}���µ�Î���Î���o�������Œ���‰���•���l�u�]�v�'���Î���o���U�����š�•�]�Œ�����µ�•�]�������&�o���v���Ÿ�v�l���u�}���v���µ���}�i�]�u�}�U��
�]�v�•�š�Œ�µ�l���]�i�¿���v���‰���]�•�Ç�u�}�U���u�}���]�.�l�����]�i�¿�����Œ���v���Ÿ�v�l���u�}�•���‰�Œ�]���Î�]�»�Œ�}�•�X 

�E���µ���}�����u�]���P���u�]�v�e���•�µ�Ÿ�v�l���š�����o���]�l�Ç�Ÿ�•���]�v�•�š�Œ�µ�l���]�i�¿���]�Œ���Œ���l�}�u���v�������]�i�¿�������]�U���i���]���l�Ç�o�����������i�}�v�]�¿�U���‰�Œ�]���“��
�v���µ���}�����u�]���Œ���u�Ÿ�•���š�����Z�v�]�v�����]�v�(�}�Œ�u�����]�i���X 
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�s���]�o�]�P�Z���]���•�]�v�•�š�Œ�µ���Ÿ���•���À�}�}�Œ���W�K�t���Z�K����-�����©���Œ�]�i���v���u���š���P���o�š�����Z�v�}�o�}�P�]�����]�v���}�À���Œ�����v�•�š���u�u�]�v�P���u���š��
�s���Œ�}�Œ�����v�]�v�P�����h���î�ì�î�ï�l�õ�ô�ô���~�'�W�^�Z�• �}�À���Œ�����o�P���u���v�����‰�Œ�}���µ���š�À���]�o�]�P�Z���]����

Bovenstaand product is speciaal ontworpen voor verantwoord en correct gebruik door 
motorrijders. 

���o�P���u���v�����À���]�o�]�P�Z���]���•�]�v�•�š�Œ�µ���Ÿ���• 

�x �>�����•���À�•�•�Œ���Z���š�������Œ�•�š�����P�����Œ�µ�]�l���������‰�Œ�}���µ���Ÿ�v�(�}�Œ�u���Ÿ�����]�v���������À���Œ�‰���l�l�]�v�P�U���Z���š�����}���l�i���U��������
�����š���o�}�P�µ�•�����v�l�}�(���������Á�����•�]�š���X 

�x Elke aangebrachte wijziging kan leiden tot veiligheidstekortkomingen en kan het 
�}�}�Œ�•�‰�Œ�}�v�l���o�]�i�l�������}�}�P�����������•���Z���Œ�u���v���������+�����š���š���v�]���š���}���v���}�(���À���Œ�u�]�v�����Œ���v�X 

�x ���o�l�����À�}�Œ�u���À���v���•���Z���������l���v���������}�}�Œ�•�‰�Œ�}�v�l���o�]�i�l�����(�µ�v���Ÿ�����}�(�������������}�}�P�����������•���Z���Œ�u���v������
�Á���Œ�l�]�v�P���À���Œ�u�]�v�����Œ���v���}�(���š���v�]���š���}���v�X��

�x ���]�š���‰�Œ�}���µ���š���l���v�����o�o�����v���Z���š�������}�}�P�����������•���Z���Œ�u���v���������+�����š���}�(�������������}�}�P�������Á���Œ�l�]�v�P��
garanderen als het op verantwoorde en correcte wijze wordt gebruikt. 

���]�š�������š���l���v�š�����]�i�À�}�}�Œ�������o����: 

o ���o�•�������������©���Œ�]�i�Z�}�µ�����Œ�������•���Z�����]�P�����]�•�U���À���Œ�u�]�i���������v�����}�v�š�����š���u���š���������]�v�š���Œ�v�������}�u�‰�}�v���v�š���v�X 
o Gebruik voor het laadproces alleen geschikte laders die voor dit accutype zijn 

ontworpen. 
o �������‰�����o�l���‰�‰���v���u�}���š���v���Ÿ�i�����v�•���}�‰�•�o���P�����v���š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š���P���b�•�}�o�����Œ�����Ì�]�i�v���}�u���l�}�Œ�š�•�o�µ�]�Ÿ�v�P���š����

voorkomen. 
o �,���š���}�‰�o�������v�����v���}�‰�•�o�����v���u���P�����o�o�����v���‰�o�����š�•�À�]�v�����v���]�v���P�}�������P���À���v�Ÿ�o�����Œ�������Œ�µ�]�u�š���•�X 
o �����v���P�����Œ�µ�]�l�š���������©���Œ�]�i���u�}���š���v�����Œ�������v�����Œ�l���v�����Œ�����Ç���o�]�v�P�‰�µ�v�š���Á�}�Œ�����v���P�����Œ�����Z�š�����v���u���P���v�]���š��

���]�i���Z���š���Z�µ�]�•�Z�}�µ�����o�]�i�l�����(�À���o���Á�}�Œ�����v���Á���P�P���P�}�}�]���X 

�x �K�u���������(�µ�v���Ÿ���•���š���������Z�}�µ�����v�U���u�}���š���v���������}�v�����Œ�Z�}�µ���•�]�v�•�š�Œ�µ���Ÿ���•���}�‰���Z���š���‰�Œ�}���µ���š���Á�}�Œ�����v���P���À�}�o�P���X 

�s�Œ�]�i�Á���Œ�]�v�P��

�������À���]�o�]�P�Z���]���•�]�v�•�š�Œ�µ���Ÿ���•�����v�������v�����À���o�]�v�P���v���Ì�]�i�v���µ�]�š�•�o�µ�]�š���v�����������}���o�����}�u�����o�P���u���v�����]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�����š����
geven ter ondersteuning van het juiste gebruik van het product. 

�K�v�����v�l�•�������v���Ì�}�Œ�P�À�µ�o���]�P�����À�}�}�Œ�����Œ���]���]�v�P���l���v�����Œ���P�����v���P���Œ���v�Ÿ�����Á�}�Œ�����v���P���P���À���v���À�}�}�Œ��������
�À�}�o�o�����]�P�Z���]���U���i�µ�]�•�š�Z���]�����}�(�������š�µ���o�]�š���]�š���À���v���������]�v�(�}�Œ�u���Ÿ���X���t�]�i�Ì�]�P�]�v�P���v���]�v���š�����Z�v�]�•���Z�����•�‰�����]�.�����Ÿ���•���}�(��
�Á���©���o�]�i�l�����À���Œ���]�•�š���v���l�µ�v�v���v���}�‰�����o�l���u�}�u���v�š���}�‰�š�Œ�������v�X 

�������(�����Œ�]�l���v�š���]�•���v�]���š�������v�•�‰�Œ���l���o�]�i�l���À�}�}�Œ���•���Z���������}�(���À���Œ�À�}�o�P�•���Z���������À���Œ�}�}�Œ�Ì�����l�š�����}�}�Œ���}�v���]�P���v�o�]�i�l��
�P�����Œ�µ�]�l�U���Z���š���v���P���Œ���v���À���v���]�v�•�š�Œ�µ���Ÿ���•�U���Á�]�i�Ì�]�P�]�v�P���v���}�(���}�v�À�}�o���}���v�������}�v�����Œ�Z�}�µ���X 

���}�}�Œ���Z���š���‰�Œ�}���µ���š���š�����P�����Œ�µ�]�l���v�U���P�����š���µ�����Œ�u���������l�l�}�}�Œ�����������]�v�•�š�Œ�µ���Ÿ���•�����v�������v�����À���o�]�v�P���v���}�‰���š����
�À�}�o�P���v�����v�U�����]�i���š�Á�]�i�(���o�U���À�•�•�Œ���P�����Œ�µ�]�l���������š�����Z�v�]�•���Z�����]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�����š�����Œ�������‰�o���P���v�X 
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�/�v�•�š�Œ�µ�l���i���������Ì�‰�]�����Ì���w�•�š�Á�������l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�•�Á���W�K�t���Z�K�������Á���š�����Z�v�}�o�}�P�]�]���Ï���o�}�Á���i���Ì�P�}���v�]�����Ì��
�Z�}�Ì�‰�}�Œ�Ì�����Ì���v�]���u���h�����î�ì�î�ï�l�õ�ô�ô���~�'�W�^�Z�• �}���}�P�•�o�v�Ç�u�������Ì�‰�]�����Ì���w�•�š�Á�]�����‰�Œ�}���µ�l�š�µ 

�W�}�Á�Ç�Ï�•�Ì�Ç���‰�Œ�}���µ�l�š���Ì�}�•�š���s���•�‰�����i���o�v�]�����Ì���‰�Œ�}�i���l�š�}�Á���v�Ç���Ì���u�Ç�‘�o�����}���}���‰�}�Á�]�����Ì�]���o�v�Ç�u���]���‰�Œ���Á�]���s�}�Á�Ç�u��
�µ�Ï�Ç�š�l�}�Á���v�]�µ���‰�Œ�Ì���Ì���u�}�š�}���Ç�l�o�]�•�š�•�Á�X 

�K�P�•�o�v�����]�v�•�š�Œ�µ�l���i���������Ì�‰�]�����Ì���w�•�š�Á�� 

�x �W�Œ�Ì�������‰�]���Œ�Á�•�Ì�Ç�u���µ�Ï�Ç���]���u���‰�Œ�}�•�]�u�Ç���}���Ì���‰�}�Ì�v���v�]�����•�]�'���Ì���]�v�(�}�Œ�u�����i���u�]���}���‰�Œ�}���µ�l���]����
�Ì���Á���Œ�š�Ç�u�]���v�����}�‰���l�}�Á���v�]�µ�U���µ�o�}�š�����U���l���š���o�}�P�µ���]�l�o�µ�����•�š�Œ�}�v�]�����]�v�š���Œ�v���š�}�Á���i�X 

�x �t�•�Ì���o�l�]�������}�l�}�v���v�����u�}���Ç�.�l�����i�����u�}�P�����‰�Œ�}�Á�����Ì�]�������}���v���Œ�µ�•�Ì���w�������Ì�‰�]�����Ì���w�•�š�Á�����]���u�}�P����
�µ�v�]���Á���Ï�v�]�����o�µ�����Ì�u�v�]���i�•�Ì�Ç�����‰�]���Œ�Á�}�š�v�]�����Ì���u�]���Œ�Ì�}�v�Ç�����(���l�š���}���Z�Œ�}�v�v�Ç�X 

�x �:���l���l�}�o�Á�]���l���(�}�Œ�u�����µ�•�Ì�l�}���Ì���v�]�����u�}�Ï�����Ì�u�v�]���i�•�Ì�Ç�����o�µ�����µ�v�]���Á���Ï�v�]�����‰�]���Œ�Á�}�š�v�����(�µ�v�l���i�'���o�µ����
�Ì���u�]���Œ�Ì�}�v�Ç�����(���l�š���}���Z�Œ�}�v�v�Ç�X 

�x �d���v���‰�Œ�}���µ�l�š���u�}�Ï�����Ì���‰���Á�v�]�����Ì���u�]���Œ�Ì�}�v�Ç�����(���l�š���}���Z�Œ�}�v�v�Ç���o�µ�����(�µ�v�l���i�'���š�Ç�o�l�}���Á�š�����Ç�U���P���Ç���i���•�š��
�µ�Ï�Ç�Á���v�Ç���Á���•�‰�}�•�•�����}���‰�}�Á�]�����Ì�]���o�v�Ç���]���‰�Œ���Á�]���s�}�Á�Ç�X 

�K�Ì�v�����Ì�����š�}���v�����‰�Œ�Ì�Ç�l�s������: 

o �:���Ï���o�]���}���µ���}�Á���������š���Œ�]�]���i���•�š���µ�•�Ì�l�}���Ì�}�v���U���v���o���Ï�Ç���µ�v�]�l�������l�}�v�š���l�š�µ���Ì�����o���u���v�š���u�]��
�Á���Á�v�'�š�Œ�Ì�v�Ç�u�]�X 

o ���}���s�����}�Á���v�]�����v���o���Ï�Ç���µ�Ï�Ç�Á�������Á�Ç�s�����Ì�v�]�����}���‰�}�Á�]�����v�]���Z���s�����}�Á���Œ���l���‰�Œ�Ì���Ì�v�����Ì�}�v�Ç���Z�����o����
�š���P�}���š�Ç�‰�µ�����l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�•�Á�X 

o �E�������Ì���•���‰�Œ�Ì�����Z�}�Á�Ç�Á���v�]�����]���š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�µ���Ì���‘�o���‰�l�]�����]���P�µ�v�•�Á���u�µ�•�Ì�������Ç�����]�Ì�}�o�}�Á���v���U�������Ç��
�Ì���‰�}���]�������Ì�Á���Œ���]�}�u�X 

o �B�����}�Á���v�]�����]���‰�Œ�Ì�����Z�}�Á�Ç�Á���v�]�����u�}�Ï�����}�����Ç�Á�������•�]�'���Á�Ç�s�����Ì�v�]�����Á�����}���Œ�Ì�����Á���v�š�Ç�o�}�Á���v�Ç���Z��
�‰�}�u�]���•�Ì���Ì���v�]�����Z�X 

o �•�µ�Ï�Ç�š���������š���Œ�]�'���v���o���Ï�Ç���}�������������}�����µ�š�}�Œ�Ç�Ì�}�Á���v���P�}���‰�µ�v�l�š�µ���Œ�����Ç�l�o�]�v�P�µ���]���v�]�����Á�}�o�v�}���i���i��
�Á�Ç�Œ�Ì�µ���������Œ���Ì���u���Ì���}���‰�������u�]�����}�u�}�Á�Ç�u�]�X 

�x �����Ç���Ì�����Z�}�Á�������•�Á�}�i�����(�µ�v�l���i���U���v���o���Ï�Ç���‰�Œ�Ì���•�š�Œ�Ì���P�������]�v�•�š�Œ�µ�l���i�]���‰�]���o�'�P�v�����i�]���‰�Œ�}���µ�l�š�µ�X 

�•���•�š�Œ�Ì���Ï���v�]�� 

�/�v�•�š�Œ�µ�l���i�����]���Ì���o�������v�]�������}�š�Ç���Ì�������������Ì�‰�]�����Ì���w�•�š�Á�����u���i�����v���������o�µ���Á�Ç�s�����Ì�v�]�������}�•�š���Œ���Ì���v�]�����}�P�•�o�v�Ç���Z��
�]�v�(�}�Œ�u�����i�]���Á�•�‰�]���Œ���i�����Ç���Z���‰�Œ���Á�]���s�}�Á�����µ�Ï�Ç�š�l�}�Á���v�]�����‰�Œ�}���µ�l�š�µ�X 

�E�]���Ì���o���Ï�v�]�����}�����•�š���Œ���v�v���P�}���‰�Œ�Ì�Ç�P�}�š�}�Á���v�]�����v�]�����u�}�Ï�v�����Ì���P�Á���Œ���v�š�}�Á�������l�}�u�‰�o���š�v�}�‘���]�U��
�‰�}�‰�Œ���Á�v�}�‘���]�����v�]�����l�š�µ���o�v�}�‘���]���]�v�(�}�Œ�u�����i�]�X���•�u�]���v�Ç���Á���•�‰�����Ç�.�l�����i�����Z���š�����Z�v�]���Ì�v�Ç���Z���o�µ�����Á�Ç�u���P���v�]�����Z��
�‰�Œ���Á�v�Ç���Z���u�}�P�����v���•�š���‰�]�����Á�����}�Á�}�o�v�Ç�u���u�}�u���v���]���X 

�W�Œ�}���µ�����v�š���v�]�����‰�}�v�}�•�]���}���‰�}�Á�]�����Ì�]���o�v�}�‘���]���Ì�����•�Ì�l�}���Ç���o�µ�����•�Ì�l�}���Ç���v���•�š�'�‰���Ì�����‰�}�Á�•�š���s�����v�����•�l�µ�š���l��
�v�]���‰�Œ���Á�]���s�}�Á���P�}���µ�Ï�Ç�š�l�}�Á���v�]���U���v�]���‰�Œ�Ì���•�š�Œ�Ì���P���v�]�����]�v�•�š�Œ�µ�l���i�]�U���u�}���Ç�.�l�����i�]���o�µ�����v�]���}���‰�}�Á�]�����v�]���i��
�‰�]���o�'�P�v�����i�]�X 

�<�}�Œ�Ì�Ç�•�š���i�������Ì���‰�Œ�}���µ�l�š�µ���Á�Ç�Œ���Ï���•�Ì���Ì�P�}���'���v�����‰�Œ�Ì���•�š�Œ�Ì���P���v�]�����]�v�•�š�Œ�µ�l���i�]���]���Ì���o�������w���}�Œ���Ì�U���Á���Œ���Ì�]����
�Á���š�‰�o�]�Á�}�‘���]�U���Ì���‰�}�Ì�v���v�]�����•�]�'���Ì���]�v�(�}�Œ�u�����i���u�]���š�����Z�v�]���Ì�v�Ç�u�]���‰�Œ�Ì�������µ�Ï�Ç���]���u�X 
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Instruções de segurança para baterias POWEROAD com tecnologia gel de acordo com o Regulamento 
UE 2023/988 (GPSR) sobre segurança geral do produto 

�K���‰�Œ�}���µ�š�}�������]�u�����(�}�]���‰�Œ�}�i���š�����}�����•�‰�����]�.�����u���v�š�����‰���Œ�����µ�•�}���Œ���•�‰�}�v�•���À���o�������������‹�µ�����}���‰�}�Œ��
�u�}�š�}���]���o�]�•�š���•�X 

Instruções gerais de segurança 

�x ���v�š���•���������µ�•���Œ���‰���o�����‰�Œ�]�u���]�Œ�����À���Ì�U���o���]�������•���]�v�(�}�Œ�u�����•���•�����}���‰�Œ�}���µ�š�}���v�������u�����o���P���u�U���o�]�À�Œ���š�}�U��
�����š���o�}�P�}�����l�}�µ���•�]�š���X 

�x �Y�µ���o�‹�µ���Œ���u�}���]�.���������}���(���]�š�����‰�}�������o���À���Œ�����������.���]�!�v���]���•���������•���P�µ�Œ���v�����������]�v�À���o�]�����Œ���}�µ���Œ�����µ�Ì�]�Œ��
�}�����(���]�š�}���‰�Œ�}�š���š�}�Œ���}�Œ�]�P�]�v���o�u���v�š�����‰�Œ���š���v���]���}�X 

�x �Y�µ���o�‹�µ���Œ���(�}�Œ�u���������������v�}���‰�}�������Œ�����µ�Ì�]�Œ���}�µ���]�v�À���o�]�����Œ�������(�µ�v�����}���}�Œ�]�P�]�v���o���}�µ���}�����(���]�š�}���‰�Œ�}�š���š�}�Œ��
�‰�Œ���š���v���]���}�X 

�x ���•�š�����‰�Œ�}���µ�š�}���•�•���‰�}�������P���Œ���v�Ÿ�Œ���}�����(���]�š�}���}�µ���(�µ�v�����}���‰�Œ�}�š���š�}�Œ�����‰�Œ���š���v���]���}���•�����µ�•�����}��������
�(�}�Œ�u�����Œ���•�‰�}�v�•���À���o���������}�Œ�Œ���š���X 

�/�•�š�}���•�]�P�v�]�.�����U���‰�}�Œ�����Æ���u�‰�o�}��: 

o �^�������������]�Æ���������������š���Œ�]�������•�Ÿ�À���Œ�������v�]�.���������U�����À�]�š�����}�����}�v�š���š�}�����}�u���}�•�����}�u�‰�}�v���v�š���•���]�v�š���Œ�v�}�•�X 
o �W���Œ�����}���‰�Œ�}�����•�•�}�������������Œ�Œ���P���u���v�š�}�U���µ�Ÿ�o�]�Ì�������‰���v���•�������Œ�Œ���P�����}�Œ���•���������‹�µ�����}�•���������}�v�������]���}�•��

�‰���Œ�������•�š�����Ÿ�‰�}�������������š���Œ�]���X 
o ���•���š���u�‰���•�����}�•���‰�•�o�}�•�������À���u���•���Œ���]�•�}�o�������•�����µ�Œ���v�š�����}�����Œ�u���Ì���v���u���v�š�}�������š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�����‰���Œ����

���À�]�š���Œ�����µ�Œ�š�}-���]�Œ���µ�]�š�}�•�X 
o �K�������Œ�Œ���P���u���v�š�}�������}�����Œ�u���Ì���v���u���v�š�}���•�•���‰�}�����u���•���Œ���Œ�����o�]�Ì�����}�•�����u�����u���]���v�š���•�������u��

�À���v�Ÿ�o�����}�•�X 
o �h�u���������š���Œ�]�����µ�•�������������À�����•���Œ���o���À���������‰���Œ�����µ�u���o�}�����o���������Œ�����]���o���P���u�����µ�š�}�Œ�]�Ì�����}�������v���}�������À����

�•���Œ�������•�����Œ�š���������i�µ�v�š�}�����}�u���}���o�]�Æ�}�����}�u� �•�Ÿ���}�X 

�x ���•���]�v�•�š�Œ�µ���•���•�����������µ�]�������}�•�����}���‰�Œ�}���µ�š�}�������À���u���•���Œ���•���P�µ�]�����•���‰���Œ�����u���v�š���Œ�����•���(�µ�v���•���•�X 

Isenção de responsabilidade 

���•���]�v�•�š�Œ�µ���•���•�������Œ�����}�u���v�������•���•���������•���P�µ�Œ���v�����������•�Ÿ�v���u-�•�������‰���v���•�������(�}�Œ�v�������Œ���]�v�(�}�Œ�u�����•���•���P���Œ���]�•��
�‰���Œ�������‰�}�]���Œ���}���µ�•�}���������‹�µ�����}�����}���‰�Œ�}���µ�š�}�X 

�/�v�����‰���v�����v�š���u���v�š�����������µ�u�����‰�Œ���‰���Œ�������}�����µ�]�������}�•���U���v���v�Z�µ�u�����P���Œ���v�Ÿ�����‰�}�������•���Œ�������������‹�µ���v�š�}������
�]�v�š���P�Œ�]���������U�����Æ���Ÿ�����}���}�µ�����š�µ���o�]���������������•���]�v�(�}�Œ�u�����•���•�X�����o�š���Œ�����•���•���v���•�����•�‰�����]�.�������•���•���š� ���v�]�����•���}�µ��
�Œ���‹�µ�]�•�]�š�}�•���o���P���]�•���‰�}�����u���}���}�Œ�Œ���Œ�������‹�µ���o�‹�µ���Œ���u�}�u���v�š�}�X 

�K���(�����Œ�]�����v�š�����v���}���•�����Œ���•�‰�}�v�•�����]�o�]�Ì�����‰�}�Œ�������v�}�•���}�µ�������v�}�•�����}�v�•���‹�µ���v�š���•�������µ�•�����}�•���‰�}�Œ���µ�•�}��
�]�u�‰�Œ�•�‰�Œ�]�}�U�������•�Œ���•�‰���]�š�}�����•���]�v�•�š�Œ�µ���•���•�U���u�}���]�.�������•���•���}�µ�����µ�]�������}�•���]�v�������‹�µ�����}�•�X 

���}���µ�Ÿ�o�]�Ì���Œ���}���‰�Œ�}���µ�š�}�U���À�}���!�����}�v���}�Œ���������u���•���P�µ�]�Œ�����•���]�v�•�š�Œ�µ���•���•�������Œ�����}�u���v�������•���•�����U�����u�������•�}��������
���·�À�]�����U�����}�v�•�µ�o�š���Œ�����•���]�v�(�}�Œ�u�����•���•���š� ���v�]�����•�����v�š���•�����}���µ�•�}�X 
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�/�v�•�š�Œ�µ���œ�]�µ�v�]���������•�]�P�µ�Œ���v�œ�	���‰���v�š�Œ�µ�������š���Œ�]�]�o�����W�K�t���Z�K���������µ���š���Z�v�}�o�}�P�]�����P���o���`�v�����}�v�(�}�Œ�u�]�š���š�������µ��
�Z���P�µ�o���u���v�š�µ�o���h�����î�ì�î�ï�l�õ�ô�ô���~�'�W�^�Z�• �����•�‰�Œ�����•�]�P�µ�Œ���v�œ�����P���v���Œ���o�	�������‰�Œ�}���µ�•�µ�o�µ�]��

�W�Œ�}���µ�•�µ�o���������u���]���•�µ�•�������(�}�•�š�����}�v�����‰�µ�š���•�‰�����]���o���‰���v�š�Œ�µ���}���µ�Ÿ�o�]�Ì���Œ�����Œ���•�‰�}�v�•�����]�o�	���•�]�����������À���š�	�����������	�š�Œ����
�u�}�š�}���]���o�]�•�Ÿ�X 

�/�v�•�š�Œ�µ���œ�]�µ�v�]���P���v���Œ���o�����������•�]�P�µ�Œ���v�œ�	 

�x �2�v���]�v�š�����������‰�Œ�]�u�����µ�Ÿ�o�]�Ì���Œ���U���À�	���Œ�µ�P�	�u���•�	�����]�Ÿ�œ�]���]�v�(�}�Œ�u���œ�]�]�o���������•�‰�Œ�����‰�Œ�}���µ�•�����]�v�����u�����o���i�U��
���Œ�}�•�µ�Œ�	�U�������š���o�}�P���•�]�l�•���µ���•�]�š�����Á�����X 

�x �K�Œ�]�������u�}���]�.�����Œ�������(�����š�µ���š�	���‰�}���š�������µ�������o���������.���]���v�œ�����������•�����µ�Œ�]�š���š�����•�]���‰�}���š�����]�v�À���o�]�������•���µ��
�Œ�����µ���������(�����š�µ�o���������‰�Œ�}�š�����œ�]�����‰�Œ���À�	�Ì�µ�š���]�v�]�œ�]���o�X 

�x �K�Œ�]�������(�}�Œ�u�	�������������š���Œ�]�}�Œ���Œ�����‰�}���š�����Œ�����µ�������•���µ���]�v�À���o�]�������(�µ�v���œ�]�����}�Œ�]�P�]�v���o�	���•���µ�����(�����š�µ�o��������
�‰�Œ�}�š�����œ�]�������}�Œ�]�š�X��

�x �������•�š���‰�Œ�}���µ�•���`�•�]���‰�}���š�������•�]�P�µ�Œ�������(�����š�µ�o���•���µ���(�µ�v���œ�]�}�v���Œ�������������‰�Œ�}�š�����œ�]�������}�Œ�]�š�	���v�µ�u���]���������	��
���•�š�����µ�Ÿ�o�]�Ì���š���`�v���u�}�����Œ���•�‰�}�v�•�����]�o���•�]�����}�Œ�����š�X 

���������•�š�����`�v�•�����u�v�	�U�����������Æ���u�‰�o�µ��: 

o �������	�������Œ�����•���������š���Œ�]���]�����•�š���������š���Œ�]�}�Œ���š�	�U�����À�]�š���œ�]�����}�v�š�����š�µ�o�����µ�����}�u�‰�}�v���v�š���o�����]�v�š���Œ�v���X 
o �W���v�š�Œ�µ���‰�Œ�}�����•�µ�o���������`�v���	�Œ�����Œ���U���µ�Ÿ�o�]�Ì���œ�]���v�µ�u���]���`�v���	�Œ���	�š�}���Œ�������������À���š���������Œ�����•�µ�v�š���‰�Œ�}�]�����š���š����

�‰���v�š�Œ�µ���������•�š���Ÿ�‰�������������š���Œ�]���X 
o �����‰�������o�����•�š���o�‰�]�o�}�Œ���š�Œ�����µ�]�����]�Ì�}�o���š�����`�v���Ÿ�u�‰�µ�o�������‰�}�Ì�]�š�	�Œ�]�]���•�]���š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�µ�o�µ�]���‰���v�š�Œ�µ�������‰�Œ���À���v�]��

�•���µ�Œ�š���]�Œ���µ�]�š���X 
o �2�v���	�Œ�����Œ�������•�]�������‰�}�Ì�]�š���Œ�������‰�}�š�����À�������o�}�����v�µ�u���]���`�v���`�v���	�‰���Œ�]�����]�v�����À���v�Ÿ�o���š���X 
o �K�������š���Œ�]�����µ�Ì���š�	���š�Œ�����µ�]�������µ�•�	���o�����}���o�}�����œ�]�����������Œ�����]���o���Œ�������µ�š�}�Œ�]�Ì���š�	���•�]���v�µ���š�Œ�����µ�]�������Œ�µ�v�����š�	��

�`�u�‰�Œ���µ�v�	�����µ�������•���µ�Œ�]�o�����u���v���i���Œ���X 

�x �/�v�•�š�Œ�µ���œ�]�µ�v�]�o�����������`�v�P�Œ�]�i�]�Œ�������o�����‰�Œ�}���µ�•�µ�o�µ�]���š�Œ�����µ�]�����µ�Œ�u���š�����‰���v�š�Œ�µ�������u���v�œ�]�v�����(�µ�v���œ�]�]�o���X 

���]�•���o���]�u���Œ��

�/�v�•�š�Œ�µ���œ�]�µ�v�]�o�����•�]���Œ�����}�u���v���	�Œ�]�o�����������•�]�P�µ�Œ���v�œ�	�����µ���•���}�‰�µ�o�����Æ���o�µ�•�]�À�������������}�(���Œ�]���]�v�(�}�Œ�u���œ�]�]���P���v���Œ���o����
�‰���v�š�Œ�µ�������•�‰�Œ�]�i�]�v�]���µ�Ÿ�o�]�Ì���Œ���������}�Œ�����š�	�������‰�Œ�}���µ�•�µ�o�µ�]�X 

�/�v���]�(���Œ���v�š���������‰�Œ���P�	�Ÿ�Œ���������š���v�š�	�U���v�µ���•�����‰�}���š�����}�(���Œ�]���v�]���]�}���P���Œ���v�œ�]�����‰���v�š�Œ�µ�����}�u�‰�o���Ÿ�š�µ���]�v�����U��
���}�Œ�����Ÿ�š�µ���]�v�������•���µ�������š�µ���o�]�š���š�������]�v�(�}�Œ�u���œ�]�]�o�}�Œ�X���D�}���]�.���	�Œ�]�����o�����•�‰�����]�.�����œ�]�]�o�}�Œ���š���Z�v�]�������•���µ�������Œ�]�v�œ���o�}�Œ��
�o���P���o�����‰�}�š�����À�������o�}�����`�v���}�Œ�]�������u�}�u���v�š�X 

�W�Œ�}���µ���	�š�}�Œ�µ�o���v�µ�����•�š�����Œ���•�‰�}�v�•�����]�o���‰���v�š�Œ�µ�������µ�v�����•���µ�������µ�v�������}�v�•�����µ�Ÿ�À���������µ�Ì���š�����������µ�Ÿ�o�]�Ì���Œ������
�v�����}�Œ���•�‰�µ�v�Ì�	�š�}���Œ���U���v���Œ���•�‰�����š���Œ�������]�v�•�š�Œ�µ���œ�]�µ�v�]�o�}�Œ�U���u�}���]�.���	�Œ�]���•���µ���`�v�P�Œ�]�i�]�Œ�����v�����}�Œ���•�‰�µ�v�Ì�	�š�}���Œ���X 

�W�Œ�]�v���µ�Ÿ�o�]�Ì���Œ�������‰�Œ�}���µ�•�µ�o�µ�]�U���•�µ�v�š���œ�]�������������}�Œ�����•�	���µ�Œ�u���œ�]���]�v�•�š�Œ�µ���œ�]�µ�v�]�o�����•�]���Œ�����}�u���v���	�Œ�]�o�����•�]�U���������	��
���À���œ�]���`�v���}�]���o�]�U���•�	���À�	���Œ���(���Œ�]�œ�]���o�����]�v�(�}�Œ�u���œ�]�]�o�����š���Z�v�]�������`�v���]�v�š�����������µ�Ÿ�o�]�Ì���Œ���X 
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�����Ì�‰�����v�}�•�š�v� ���‰�}�l�Ç�v�Ç���‰�Œ���������š� �Œ�]�����W�K�t���Z�K�������•���P� �o�}�À�}�µ���š�����Z�v�}�o�•�P�]�}�µ���À���•�·�o���������•���E���Œ�]�������v�_�u�����j��
�î�ì�î�ï�l�õ�ô�ô���~�'�W�^�Z�• �}���À�“���}�������v���i�������Ì�‰�����v�}�•�Ÿ���À�É�Œ�}���l�}�À��

�s�Ç�“�“�]�����µ�À�������v�É���‰�Œ�}���µ�l�š�����}�o���“�‰�����]���o�v�����v���À�Œ�Z�v�µ�š�É���‰�Œ�����Ì�}���‰�}�À�����v� �������•�‰�Œ���À�v�����‰�}�µ�Î�_�À���v�]����
motocyklistami. 

�s�“���}�������v� �������Ì�‰�����v�}�•�š�v� ���‰�}�l�Ç�v�Ç 

�x �W�Œ�������‰�Œ�À�É�u���‰�}�µ�Î�]�¡�u���•�]���‰�Œ�����_�š���i�š�����]�v�(�}�Œ�u�����]�����}���‰�Œ�}���µ�l�š�����v�����}�����o���U�����Œ�}�Î�·�Œ���U���l���š���o�•�P�µ��
���l���o�����}���Á�����}�À���i���•�š�Œ���v�l���X 

�x ���l���l�}�q�À���l���À�Ç�l�}�v���v�����·�‰�Œ���À�����u�€�Î�����À�]���•�›���l�������Ì�‰�����v�}�•�š�v�É�u���v�����}�•�š���š�l�}�u�������u�€�Î�����Ì�Œ�µ�“�]�›��
���o�����}���Ì�v�_�Î�]�›���‰�€�À�}���v�����Ì���u�É�“�q���v�É���}���Z�Œ���v�v�É���·���]�v�}�l�X 

�x ���l���l�}�q�À���l���(�}�Œ�u�����‰�}�“�l�}�����v�]�����u�€�Î�����Ì�v�_�Î�]�›�����o�����}���Ì�Œ�µ�“�]�›���‰�€�À�}���v�·���(�µ�v�l���]�µ�����o�����}���Ì���u�É�“�q���v�É��
�}���Z�Œ���v�v�É���·���]�v�}�l�X��

�x �d���v�š�}���À�É�Œ�}���}�l���u�€�Î�����Ì�������Ì�‰�����]�›���•�À�}�i���Ì���u�É�“�q���v�É���}���Z�Œ���v�v�É���·���]�v�}�l�����o�����}���(�µ�v�l���]�µ���]�������À�š�����Ç�U��
���l���•�����‰�}�µ�Î�_�À�����Ì�}���‰�}�À�����v���������•�‰�Œ���À�v���X 

�d�}���Ì�v���u���v�����v���‰�Œ�_�l�o������: 

o ���l���i�����‰�µ�Ì���Œ�}�������š� �Œ�]�����‰�}�“�l�}�����v� �U���À�Ç�Z�v�]�š�����•�����l�}�v�š���l�š�µ���•���À�v�·�š�}�Œ�v�É�u�]���l�}�u�‰�}�v���v�š�u�]�X 
o �W�Œ�����‰�Œ�}�����•���v�����_�i���v�]�����‰�}�µ�Î�_�À���i�š�����]�������À�Z�}���v� ���v�����_�i�����l�Ç�U���l�š�}�Œ� ���•�·���µ�Œ�����v� ���‰�Œ�����š���v�š�}���š�Ç�‰��

batérie. 
o �<�Œ�Ç�š�Ç���‰�•�o�}�À���u�µ�•�]�������Ç�›���‰�}�����•���•�l�o�����}�À���v�]���������‰�Œ���‰�Œ���À�Ç���]�Ì�}�o�}�À���v� �U�������Ç���•�����‰�Œ�����]�“�o�}���•�l�Œ���š�}�u�X 
o �E�����_�i���v�]���������•�l�o�����}�À���v�]�����u�€�Î�����‰�Œ�����]���Z���›���o���v���À�����}���Œ�����À���š�Œ���v�É���Z���u�]���•�š�v�}�•�Ÿ�����Z�X 
o �W�}�µ�Î�]�š���������š� �Œ�]�����•�����u�µ�•�_���}���}�À�Ì�����›���v�������µ�š�}�Œ�]�Ì�}�À���v�}�u���u�]���•�š�����v�����Œ�����Ç�l�o�����]�µ�������v���•�u�]�����•����

�o�]�l�À�]���}�À���›���•�����}�u�}�À�É�u���}���‰�����}�u�X 

�x �����Ç���•�����Ì�����Z�}�À���o�]���(�µ�v�l���]���U���i�����‰�}�š�Œ�����v� �����}���Œ�Î�]���À���›���‰�}�l�Ç�v�Ç���v�����·���Œ�Î���µ���v�����À�É�Œ�}���l�µ�X 

�s�Ç�o�·�����v�]�����Ì�}���‰�}�À�����v�}�•�Ÿ��

�����Ì�‰�����v�}�•�š�v� ���‰�}�l�Ç�v�Ç�������}���‰�}�Œ�·�����v�]�����•�·���µ�Œ�����v� ���À�É�Z�Œ�����v�����v�����‰�}�•�l�Ç�š�v�µ�Ÿ�����À�“���}�������v�É���Z��
�]�v�(�}�Œ�u�����]�_���v�����‰�}���‰�}�Œ�µ���•�‰�Œ���À�v���Z�}���‰�}�µ�Î�_�À���v�]�����‰�Œ�}���µ�l�š�µ�X 

�����Ì���}�Z�q�����µ���v�����•�š���Œ�}�•�š�o�]�À�·���‰�Œ�_�‰�Œ���À�µ���v���u�}�Î�v�}���‰�}�•�l�Ç�š�v�·�›���Î�]�����v�µ���Ì���Œ�µ�l�µ���Ì�����·�‰�o�v�}�•�›�U���•�‰�Œ���À�v�}�•�›��
���o�����}�����l�š�µ���o�v�}�•�›���]�v�(�}�Œ�u�����]�_�X���•�u���v�Ç���š�����Z�v�]���l�É���Z���“�‰�����]�.�l�����]�_�����o�����}���‰�Œ���À�v�Ç���Z���‰�}�Î�]�������À�]���l���u�€�Î�µ��
�v���•�š���›���l�����Ç�l�}�q�À���l�X 

�s�É�Œ�}���������v���Ì�}���‰�}�À���������Ì�����“�l�}���Ç�����o�����}���v���•�o�����v� ���“�l�}���Ç���•�‰�€�•�}�����v� ���v���•�‰�Œ���À�v�Ç�u���‰�}�µ�Î�_�À���v�_�u�U��
�v���Œ���“�‰���l�š�}�À���v�_�u���‰�}�l�Ç�v�}�À�U���·�‰�Œ���À���u�]�����o�����}���v�����}�•�š���š�}���v�}�µ���•�š���Œ�}�•�š�o�]�À�}�•�›�}�µ�X 

�W�}�µ�Î�_�À���v�_�u���‰�Œ�}���µ�l�š�µ���•�·�Z�o���•�_�š�����•���š�É�u�U���Î�����•�������µ�����š�����Œ�]�����]�›���‰�}�l�Ç�v�u�]�������}���‰�}�Œ�·�����v�]���u�]�������À���‰�Œ�_�‰��������
�‰�}���Z�Ç���v�}�•�¡���•�����‰�Œ�������‰�}�µ�Î�]�¡�u���‰�}�Ì�Œ�]���š�����v�����š�����Z�v�]���l� ���]�v�(�}�Œ�u�����]���X 
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Varnostna navodila za akumulatorje POWEROAD z gel tehnologijo v skladu z Uredbo EU 2023/988 
(GPSR) �}���•�‰�o�}�“�v�]���À���Œ�v�}�•�Ÿ���]�Ì�����o�l�}�À 

Zgornji izdelek je bil posebej zasnovan za odgovorno in pravilno uporabo motoristov. 

Splošna varnostna navodila 

�x �W�Œ�������‰�Œ�À�}���µ�‰�}�Œ�����}���‰�Œ�������Œ�]�š�����]�v�(�}�Œ�u�����]�i�����}���]�Ì�����o�l�µ���À�����u�����o���Î�]�U���l�v�i�]�Î�]���]�U���l���š���o�}�P�µ���]�v�l���o�]���v����
spletni strani. 

�x �s�•���l�����]�Ì�À�������v�����•�‰�Œ���u���u�������o���Z�l�}���‰�}�À�Ì�Œ�}���]���À���Œ�v�}�•�š�v�����‰�}�u���v�i�l�o�i�]�À�}�•�Ÿ���]�v���o���Z�l�}���Œ���Ì�À���o�i���À�]��
���o�]���Ì�u���v�i�“�����‰�Œ�À�}�š�v�}���v�����Œ�š�}�À���v�]���Ì���“���]�š�v�]���µ���]�v���l�X 

�x �<���l�Œ�“�v�����l�}�o�]���}���o�]�l�����‰�}�“�l�}���������o���Z�l�}���Ì�u���v�i�“�������o�]���Œ���Ì�À���o�i���À�]���‰�Œ�À�}�š�v�}���(�µ�v�l���]�i�}�����o�]���v�����Œ�š�}�À���v�]��
�Ì���“���]�š�v�]���µ���]�v���l�X 

�x �d�����]�Ì�����o���l���o���Z�l�}���Ì���P�}�š�}�À�]���‰�Œ�����À�]�����v�]���Ì���“���]�š�v�]���µ���]�v���l�����o�]���(�µ�v�l���]�i�}���•���u�}�U���������•�����µ�‰�}�Œ�����o�i����
odgovorno in pravilno. 

To na primer pomeni : 

o �������i�����}�Z�]�“�i���������š���Œ�]�i�����‰�}�“�l�}���}�À���v�}�U���•�����]�Ì�}�P�]�����i�š�����•�Ÿ�l�µ���Ì���v�}�š�Œ���v�i�]�u�]���l�}�u�‰�}�v���v�š���u�]�X 
o �•�����‰�}�•�š�}�‰���l���‰�}�o�v�i���v�i�����µ�‰�}�Œ�����o�i���i�š�����•���u�}���‰�Œ�]�u���Œ�v�����‰�}�o�v�]�o�����U���l�]���•�}���Ì���•�v�}�À���v�]���Ì�����š�}���À�Œ�•�š�}��

baterije. 
o �D�������•�Z�Œ���v�i���À���v�i���u���]�v���š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�}�u���u�}�Œ���i�}�����]�Ÿ���‰�}�l�Œ�}�À�]���Ì�������Œ�}�P�}�À�����]�Ì�}�o�]�Œ���v�]�U��������

�‰�Œ���‰�Œ�����]�š�����l�Œ���š�l�����•�Ÿ�l���X 
o �W�}�o�v�i���v�i�����]�v���•�Z�Œ���v�i���À���v�i�����o���Z�l�}���‰�}�š���l�����•���u�}���À�����}���Œ�}���‰�Œ���Ì�Œ�������v�]�Z���‰�Œ�}�•�š�}�Œ�]�Z�X 
o �Z�����o�i���v�}�������š���Œ�]�i�}���u�}�Œ���š�����}���v���•�Ÿ���v�����‰�}�}���o���“�����v�}���u���•�š�}���Ì�����Œ�����]�l�o�]�Œ���v�i�����]�v���i�����v�����•�u���š����

�}���À�Œ�����]���u�������P�}�•�‰�}���]�v�i�•�l�����}���‰�����l���X 

�x �•�����}�Z�Œ���v�]�š���À���(�µ�v�l���]�i���i�����š�Œ���������µ�‰�}�“�š���À���Ÿ���v���À�}���]�o�����Ì�����À�Ì���Œ�Î���À���v�i�����]�Ì�����o�l���X 

�•���À�Œ�v�]�š���À���}���P�}�À�}�Œ�v�}�•�Ÿ 

�s���Œ�v�}�•�š�v�����v���À�}���]�o�����]�v���‰�Œ�]�‰�}�Œ�}���]�o�����•�}���v���u���v�i���v�����]�Ì�l�o�i�µ���v�}���Ì���P�}�š���À�o�i���v�i�µ���•�‰�o�}�“�v�]�Z���]�v�(�}�Œ�u�����]�i���À��
podporo pravilni uporabi izdelka. 

�E�����P�o���������v�����•�l�Œ���v�}���‰�Œ�]�‰�Œ���À�}���v�]���u�}�P�}�����������Ÿ���v�}�����v���P�����i���u�•�š�À�����Ì�����‰�}�‰�}�o�v�}�•�š�U���‰�Œ���À�]�o�v�}�•�š�����o�]��
���l�š�µ���o�v�}�•�š���]�v�(�}�Œ�u�����]�i�X���<�������Œ���l�}�o�]���o���Z�l�}���‰�Œ�]���������}���•�‰�Œ���u���u�����š���Z�v�]���v�]�Z���•�‰�����]�.�l�����]�i�����o�]���Ì���l�}�v�•�l�]�Z��
zahtev. 

�W�Œ�}�]�Ì�À���i���o�������v�����}���P�}�À���Œ�i�����Ì�����“�l�}���}�����o�]���‰�}�•�o�����]���v�}���“�l�}���}�U���v���•�š���o�}���Ì���Œ�����]���v���‰�Œ���À�]�o�v�����µ�‰�}�Œ�������U��
�v���µ�‰�}�“�š���À���v�i�����v���À�}���]�o�U���•�‰�Œ���u���u�������o�]���v���µ�•�š�Œ���Ì�v�����v���P���X 

�•���µ�‰�}�Œ�����}���]�Ì�����o�l�����•�}�P�o���“���š���U�����������}�•�š�����µ�‰�}�“�š���À���o�]���v���À�}���]�o�����]�v���‰�Œ�]�‰�}�Œ�}���]�o�����š���Œ�����������}�•�š�����À���‰�Œ�]�u���Œ�µ��
���À�}�u�����‰�Œ�������µ�‰�}�Œ�����}���‰�Œ�����Œ���o�]���š���Z�v�]���v�����]�v�(�}�Œ�u�����]�i���X 
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Instrucciones de seguridad para baterías POWEROAD con tecnología gel según Reglamento UE 
2023/988 (GPSR) sobre la seguridad general del producto 

���o���‰�Œ�}���µ���š�}�����v�š���Œ�]�}�Œ���(�µ�������]�•���y�����}�����•�‰�����_�.�����u���v�š�����‰���Œ�����µ�v���µ�•�}���Œ���•�‰�}�v�•�����o�����Ç�����������µ�����}���‰�}�Œ��
�‰���Œ�š�����������u�}�š�}���]���o�]�•�š���•�X 

Instrucciones generales de seguridad 

�x ���v�š���•���������µ�•���Œ�o�}���‰�}�Œ���‰�Œ�]�u���Œ�����À���Ì�U���o�������o�����]�v�(�}�Œ�u�����]�•�v�������o���‰�Œ�}���µ���š�}�����v�����o�����u�‰���‹�µ���U���(�}�o�o���š�}�U��
�����š���o�}�P�}���Ç�l�}���•�]�Ÿ�}���Á�����X 

�x ���µ���o�‹�µ�]���Œ���u�}���]�.�������]�•�v���Œ�����o�]�Ì���������‰�µ���������‰�Œ�}�À�}�����Œ�������.���]���v���]���•���������•���P�µ�Œ�]���������Ç���‰�µ��������
�]�v�À���o�]�����Œ���}���Œ�����µ���]�Œ�����o�����(�����š�}���‰�Œ�}�š�����š�}�Œ���}�Œ�]�P�]�v���o�u���v�š�����‰�Œ���À�]�•�š�}�X 

�x ���µ���o�‹�µ�]���Œ���(�}�Œ�u���������������y�}���‰�µ���������Œ�����µ���]�Œ���}���]�v�À���o�]�����Œ���o�����(�µ�v���]�•�v���}�Œ�]�P�]�v���o���}�����o�����(�����š�}��
�‰�Œ�}�š�����š�}�Œ�������•�������}�X 

�x ���•�š�����‰�Œ�}���µ���š�}���•�•�o�}���‰�µ���������P���Œ���v�Ÿ�Ì���Œ���•�µ�����(�����š�}���}���(�µ�v���]�•�v���‰�Œ�}�š�����š�}�Œ�����‰�Œ���À�]�•�š�����•�]���•�����µ�Ÿ�o�]�Ì����
�������(�}�Œ�u�����Œ���•�‰�}�v�•�����o�����Ç�����}�Œ�Œ�����š���X 

���•�š�}���•�]�P�v�]�.�����U���‰�}�Œ�����i���u�‰�o�}��: 

o �^�]���o���������i�����������o���������š���Œ�_�������•�š���������y�������U�����À�]�š�������o�����}�v�š�����š�}�����}�v���o�}�•�����}�u�‰�}�v���v�š���•���]�v�š���Œ�v�}�•�X 
o �W���Œ�������o���‰�Œ�}�����•�}�������������Œ�P�����µ�Ÿ�o�]�������·�v�]�����u���v�š���������Œ�P�����}�Œ���•�����������µ�����}�•���Ç�����]�•���y�����}�•���‰���Œ�������•�š����

�Ÿ�‰�}�������������š���Œ�_���X 
o �>���•���š���‰���•���������o�}�•���‰�}�•�š���•�����������v�����]�•�o���Œ�•�������µ�Œ���v�š�������o�����o�u�������v���u�]���v�š�}���Ç�����o���š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š�����‰���Œ����

���À�]�š���Œ�����}�Œ�š�}���]�Œ���µ�]�š�}�•�X 
o �>���������Œ�P�����Ç�����o�����o�u�������v���u�]���v�š�}���•�•�o�}�����������v���Œ�����o�]�Ì���Œ�•�������v���Z�����]�š�����]�}�v���•�����]���v���À���v�Ÿ�o�������•�X 
o �h�v���������š���Œ�_�����µ�•�������������������o�o���À���Œ�•���������µ�v���o�µ�P���Œ���������Œ�����]���o���i�������µ�š�}�Œ�]�Ì�����}���Ç���v�}�����������������•�����Z���Œ�•����

���}�v���o���������•�µ�Œ�������}�u� �•�Ÿ�����X 

�x �^�������������v���•���P�µ�]�Œ���o���•���]�v�•�š�Œ�µ�����]�}�v���•�����������µ�]�������}�������o���‰�Œ�}���µ���š�}���‰���Œ�����u���v�š���v���Œ���o���•���(�µ�v���]�}�v���•�X 

Descargo de responsabilidad 

�>���•���]�v�•�š�Œ�µ�����]�}�v���•���Ç���Œ�����}�u���v�������]�}�v���•���������•���P�µ�Œ�]�����������•�š���v�������•�Ÿ�v�������•���·�v�]�����u���v�š���������‰�Œ�}�‰�}�Œ���]�}�v���Œ��
�]�v�(�}�Œ�u�����]�•�v���P���v���Œ���o���‰���Œ�����Œ���•�‰���o�����Œ�����o���µ�•�}�����������µ�����}�������o���‰�Œ�}���µ���š�}�X 

�/�v�����‰���v���]���v�š���u���v�š�����������µ�v�������µ�]�������}�•�����‰�Œ���‰���Œ�����]�•�v�U���v�}���•�����‰�µ���������P���Œ���v�Ÿ�Ì���Œ���o�����]�v�š���P�Œ�]�������U��
���Æ�����Ÿ�š�µ�����}�������š�µ���o�]���������������o�����]�v�(�}�Œ�u�����]�•�v�X�����v�����µ���o�‹�µ�]���Œ���u�}�u���v�š�}���‰�µ�������v���‰�Œ�}���µ���]�Œ�•���������u���]�}�•�����v��
�o���•�����•�‰�����]�.�������]�}�v���•���š� ���v�]�����•���}���Œ���‹�µ�]�•�]�š�}�•���o���P���o���•�X 

���o���(�����Œ�]�����v�š�����v�}�����•���Œ���•�‰�}�v�•�����o�����������o�}�•�������y�}�•���}�������y�}�•���Œ���•�µ�o�š���v�š���•�������µ�•�����}�•���‰�}�Œ���µ�v���µ�•�}��
�]�v���������µ�����}�U���]�v���µ�u�‰�o�]�u�]���v�š�}���������o���•���]�v�•�š�Œ�µ�����]�}�v���•�U���u�}���]�.�������]�}�v���•���}�����µ�]�������}�•���]�v���������µ�����}�•�X 

���o���µ�Ÿ�o�]�Ì���Œ�����o���‰�Œ�}���µ���š�}�U���µ�•�š�������������‰�š�����•���P�µ�]�Œ���o���•���]�v�•�š�Œ�µ�����]�}�v���•���Ç���Œ�����}�u���v�������]�}�v���•���Ç�U�����v�������•�}��������
���µ�����U�����}�v�•�µ�o�š���Œ���o�����]�v�(�}�Œ�u�����]�•�v���š� ���v�]���������v�š���•���������•�µ���µ�•�}�X 
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�^���l���Œ�Z���š�•�]�v�•�š�Œ�µ�l�Ÿ�}�v���Œ���(�‚�Œ���W�K�t���Z�K����-�����©���Œ�]���Œ���u�������P���o�š���l�v�}�o�}�P�]���]�����v�o�]�P�Z���š���u�������(�‚�Œ�}�Œ���v�]�v�P�����h��
�î�ì�î�ï�l�õ�ô�ô���~�'�W�^�Z�• �}�u�����o�o�u���v���‰�Œ�}���µ�l�š�•���l���Œ�Z���š��

�K�À���v�•�š�
���v�������‰�Œ�}���µ�l�š�����Œ���•�‰�����]���o�o�š���µ�ž�}�Œ�u�������(�‚�Œ�����v�•�À���Œ�•�(�µ�o�o���}���Z���l�}�Œ�Œ���l�š�����v�À���v���v�]�v�P�����À��
�u�}�š�}�Œ���Ç�l�o�]�•�š���Œ�X 

���o�o�u���v�v�����•���l���Œ�Z���š�•���v�À�]�•�v�]�v�P���Œ 

�x �/�v�v���v�����µ�����v�À���v�����Œ�������v���(�‚�Œ���(�‚�Œ�•�š�����P�
�v�P���v�U���À���v�o�]�P���v���o���•���‰�Œ�}���µ�l�Ÿ�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���v���]��
�(�‚�Œ�‰�����l�v�]�v�P���v�U���Z���L���š�U���l���š���o�}�P���v���}���Z�l���o�o���Œ���Á�������‰�o���š�•���v�X 

�x ���o�o�������v���Œ�]�v�P���Œ���•�}�u���P�‚�Œ�•���l���v���o���������Ÿ�o�o���•���l���Œ�Z���š�•���Œ�]�•�š���Œ���}���Z���l���v���}�P�]�o�Ÿ�P�(�‚�Œ�l�o���Œ�������o�o���Œ���u�]�v�•�l����
�����v���µ�Œ�•�‰�Œ�µ�v�P�o�]�P���v�����À�•�����������•�l�Ç�����•���+���l�š���v�X 

�x �s���Œ�i�����(�}�Œ�u�����À���•�l���������l���v���u�]�v�•�l�������o�o���Œ���}�P�]�o�Ÿ�P�(�‚�Œ�l�o���Œ���������v���µ�Œ�•�‰�Œ�µ�v�P�o�]�P�����(�µ�v�l�Ÿ�}�v���v�����o�o���Œ��
�����v�����À�•�����������•�l�Ç�����•���+���l�š���v�X��

�x �����v�v�����‰�Œ�}���µ�l�š���l���v�����v�����•�š���•���l���Œ�•�š���o�o�����•�]�v�����À�•�����������•�l�Ç�������v���������+���l�š�����o�o���Œ���(�µ�v�l�Ÿ�}�v���}�u��
�����v�����v�À���v���•���‰�
�����©�����v�•�À���Œ�•�(�µ�o�o�š���}���Z���l�}�Œ�Œ���l�š���•���©�X 

�����©���������š�Ç�����Œ���Ÿ�o�o�����Æ���u�‰���o��: 

o �K�u�������©���Œ�]�Z�‚�o�i���š�����Œ���•�l�������š�U���µ�v���À�]�l���l�}�v�š���l�š���u�������������]�v�š���Œ�v�����l�}�u�‰�}�v���v�š���Œ�v���X 
o ���v�À���v�������v�����•�š���o���u�‰�o�]�P�����o���������Œ�����•�}�u�����Œ�����À�•�����������(�‚�Œ�������v�v���������©���Œ�]�š�Ç�‰���(�‚�Œ��

�o�������v�]�v�P�•�‰�Œ�}�����•�•���v�X 
o �W�}�o�o�}���l���v���u�
�•�š�����]�•�}�o���Œ���•���µ�v�����Œ���o���P�Œ�]�v�P���}���Z���š�Œ���v�•�‰�}�Œ�š���(�‚�Œ�����©���(�‚�Œ�Z�]�v���Œ�����l�}�Œ�š�•�o�µ�š�v�]�v�P�X 
o �>�������v�]�v�P���}���Z���(�‚�Œ�À���Œ�]�v�P���(�
�Œ�����v�����•�š���•�l�����]���À���o�À���v�Ÿ�o���Œ���������Œ�µ�u�X 
o ���©�����v�À���v�š�������©���Œ�]���u�
�•�š�����o���u�v���•���Ÿ�o�o�����v�����µ�l�š�}�Œ�]�•���Œ�������
�š���Œ�À�]�v�v�]�v�P�•�‰�o���š�•���}���Z���(�
�Œ���]�v�š�����•�o���v�P���•��

�u�������Z�µ�•�Z�
�o�o�•���À�(���o�o���š�X 

�x �^�l�‚�š�•���o���v�À�]�•�v�]�v�P���Œ���‰�
���‰�Œ�}���µ�l�š���v���u�
�•�š�����(�‚�o�i���•���(�‚�Œ�����©�����]�����Z�
�o�o�����(�µ�v�l�Ÿ�}�v���Œ�v���X 

���v�•�À���Œ�•�(�Œ�]�•�l�Œ�]�À�v�]�v�P��

�^���l���Œ�Z���š�•�]�v�•�š�Œ�µ�l�Ÿ�}�v���Œ�v�����}���Z���Œ���l�}�u�u���v�����Ÿ�}�v���Œ�v�������Œ�����v�����•�š�����À�•�������������©���Ÿ�o�o�Z���v�����Z�
�o�o�������o�o�u���v��
�]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���(�‚�Œ�����©���•�š�‚���i�����l�}�Œ�Œ���l�š�����v�À���v���v�]�v�P�����À���‰�Œ�}���µ�l�š���v�X 

�K���À�•���©���v�}�P�P�Œ���v�v���(�‚�Œ�����Œ�������o�•�����l���v���]�v�P���v���P���Œ���v�Ÿ���P���•���(�‚�Œ���]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���v�•���(�µ�o�o�•�š���v���]�P�Z���š�U���Œ�]�l�Ÿ�P�Z���š��
���o�o���Œ�����l�š�µ���o�]�š���š�X���	�v���Œ�]�v�P���Œ�����À���š���l�v�]�•�l�����•�‰�����]�.�l���Ÿ�}�v���Œ�����o�o���Œ���o���P�l�Œ���À���l���v���•�l�����v���Œ���•�}�u���Z���o�•�š�X 

�d�]�o�o�À���Œ�l���Œ���v�����v�•�À���Œ���Œ���]�v�š�����(�‚�Œ���•�l�����}�Œ�����o�o���Œ���(�‚�o�i���•�l�����}�Œ���•�}�u���}�Œ�•���l���š�•�����À���(���o���l�Ÿ�P�����v�À���v���v�]�v�P�U��
�
�•�]���}�•���©���v���������À���]�v�•�š�Œ�µ�l�Ÿ�}�v���Œ�U���u�}���]�.���Œ�]�v�P���Œ�����o�o���Œ���}�Ÿ�o�o�Œ�����l�o�]�P���•�l�‚�š�•���o�X 

�'���v�}�u�����©�����v�À���v�������‰�Œ�}���µ�l�š���v���•���u�š�Ç���l���Œ�����µ���Ÿ�o�o�����©���(�‚�o�i�����]�v�•�š�Œ�µ�l�Ÿ�}�v���Œ���}���Z���Œ���l�}�u�u���v�����Ÿ�}�v���Œ��
�}���Z�U���}�u�����µ�����Œ���}�•���l���Œ�U�����©���Z���v�À�]�•�����Ÿ�o�o���š���l�v�]�•�l���]�v�(�}�Œ�u���Ÿ�}�v���(�‚�Œ�������v�À���v���v�]�v�P�X 
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�����Ì�‰�����v�}�•�š�v�_���‰�}�l�Ç�v�Ç���‰�Œ�}�������š���Œ�]�����W�K�t���Z�K�������•���P���o�}�À�}�µ���š�����Z�v�}�o�}�P�]�_���À���•�}�µ�o�����µ���•���E���Ž�_�Ì���v�_�u�����h��
�î�ì�î�ï�l�õ�ô�ô���~�'�W�^�Z�• �}���}�������v� �������Ì�‰�����v�}�•�Ÿ���À�É�Œ�}���l�½��

�s�É�“�����µ�À�������v�É���‰�Œ�}���µ�l�š�����Ç�o���•�‰�����]���o�v�"���v���À�Œ�Î���v���‰�Œ�}���Ì�}���‰�}�À�"���v� �������•�‰�Œ���À�v� ���‰�}�µ�Î�_�À���v�_���u�}�š�}���Ç�l�o�]�•�š�Ç�X 

�s�“���}�������v� �������Ì�‰�����v�}�•�š�v�_���‰�}�l�Ç�v�Ç 

�x �W�Ž�������‰�Œ�À�v�_�u���‰�}�µ�Î�]�¡�u���•�]���‰�Œ�}�•�_�u���‰�Ž�����š�"�š�����]�v�(�}�Œ�u���������}���‰�Œ�}���µ�l�š�µ���v�����}�����o�µ�U�����Œ�}�Î�µ�Ž���U��
�l���š���o�}�P�µ�����l�v�����}���Á�����}�À� ���•�š�Œ���v�����X 

�x �:���l���l�}�o�]���‰�Œ�}�À�������v�����·�‰�Œ���À�����u�½�Î�����À� �•�š���l�������Ì�‰�����v�}�•�š�v�_�u���v�����}�•�š���š�l�½�u�������u�½�Î�����Ì�Œ�µ�“�]�š���v�����}��
�•�v�_�Î�]�š���‰�½�À�}���v�"���Ì���u�É�“�o���v�É���}���Z�Œ���v�v�É���·���]�v���l�X 

�x �:���l���l�}�o�]���(�}�Œ�u�����‰�}�“�l�}�Ì���v�_���u�½�Î�����•�v�_�Î�]�š���v�����}���Ì�Œ�µ�“�]�š���‰�½�À�}���v�_���(�µ�v�l���]���v�����}���Ì���u�É�“�o���v�É��
�}���Z�Œ���v�v�É���·���]�v���l�X��

�x �d���v�š�}���À�É�Œ�}�����l���u�½�Î�����Ì���i�]�•�Ÿ�š���•�À�½�i���Ì���u�É�“�o���v�É���}���Z�Œ���v�v�É���·���]�v���l���v�����}���(�µ�v�l���]���‰�}�µ�Ì�����‰�Ž�]��
�Ì�}���‰�}�À�"���v� �u�������•�‰�Œ���À�v� �u���‰�}�µ�Î�_�À���v�_�X 

�d�}���Ì�v���u���v�����v���‰�Ž�_�l�o������: 

o �W�}�l�µ�����i�����‰�}�µ�Ì���Œ�}�������š���Œ�]�����‰�}�“�l�}�Ì���v�}�U���À�Ç�Z�v�"�š�����•�����l�}�v�š���l�š�µ���•���À�v�]�š�Ž�v�_�u�]���•�}�µ�����•�š�u�]�X 
o �<���v�����_�i���v�_���‰�}�µ�Î�_�À���i�š�����‰�}�µ�Ì�����À�Z�}���v� ���v�����_�i�����l�Ç�U���l�š���Œ� ���i�•�}�µ���µ�Œ�����v�Ç���‰�Œ�}���š���v�š�}���š�Ç�‰�������š���Œ�]���X 
o �<�Œ�Ç�š�l�Ç���‰�•�o�½���u�µ�•�_�����É�š�����"�Z���u���•�l�o�����}�À���v�_�������‰�Ž���‰�Œ���À�Ç���]�Ì�}�o�}�À���v�Ç�U�������Ç���•�����Ì�����Œ���v�]�o�}���Ì�l�Œ���š�½�u�X 
o �E�����_�i���v�_�������•�l�o�����}�À���v�_���•�����•�u�_���‰�Œ�}�À�����"�š���‰�}�µ�Ì�����À�����}���Ž�����À�"�š�Œ���v�É���Z���u�_�•�š�v�}�•�š�����Z�X 
o �W�}�µ�Î�]�š�}�µ�������š���Œ�]�]���i�����v�µ�š�v� ���}�����À�Ì�����š�����}�����µ�š�}�Œ�]�Ì�}�À���v� �Z�}���Œ�����Ç�l�o�����v�_�Z�}���u�_�•�š���������v���•�u�_���•����

�o�]�l�À�]���}�À���š���•�����}�u�}�À�v�_�u���}���‰�������u�X 

�x �W�Œ�}���Ì�����Z�}�À���v�_���(�µ�v�l���_���i�����š�Ž�����������}���Œ�Î�}�À���š���‰�}�l�Ç�v�Ç���‰�Œ�}���‰� ���]���v�����À�É�Œ�}���l�µ�X 

�•�Ž���l�v�µ�¡���•�����}���‰�}�À�"���v�}�•�Ÿ��

�����Ì�‰�����v�}�•�š�v�_���‰�}�l�Ç�v�Ç���������}�‰�}�Œ�µ�����v�_���i�•�}�µ���µ�Œ�����v�Ç���À�É�Z�Œ�����v�"���l���‰�}�•�l�Ç�š�v�µ�¡���}�������v�É���Z���]�v�(�}�Œ�u�����_���v����
�‰�}���‰�}�Œ�µ���•�‰�Œ���À�v� �Z�}���‰�}�µ�Î�_�À���v�_���‰�Œ�}���µ�l�š�µ�X 

�����Ì���}�Z�o�����µ���v�����‰�����o�]�À�}�µ���‰�Ž�_�‰�Œ���À�µ���v���o�Ì�����‰�}�•�l�Ç�š�v�}�µ�š���Î�����v�}�µ���Ì���Œ�µ�l�µ���Ì�����·�‰�o�v�}�•�š�U���•�‰�Œ���À�v�}�•�š���v�����}��
���l�š�µ���o�v�}�•�š���]�v�(�}�Œ�u�����_�X���•�u�"�v�Ç���š�����Z�v�]���l�É���Z���•�‰�����]�.�l�����_���v�����}���‰�Œ���À�v�_���Z���‰�}�Î�������À�l�½���u�}�Z�}�µ���v���•�š���š��
�l���Ç�l�}�o�]�X 

�s�É�Œ�}���������v���Œ�µ���_���Ì�����“�l�}���Ç���v�����}���v���•�o�����v� ���“�l�}���Ç���Ì�‰�½�•�}�����v� ���v���•�‰�Œ���À�v�É�u���‰�}�µ�Î�]�¡�u�U���v�����}���Œ�Î���v�_�u��
�v���À�}���µ�U���·�‰�Œ���À���u�]���v�����}���v�����}�•�š���š�����v�}�µ���‰� ���_�X 

�W�}�µ�Î�_�À���v�_�u���‰�Œ�}���µ�l�š�µ���•�}�µ�Z�o���•�_�š�����•���¡�u�U���Î�����•�������µ�����š�����Ž�_���]�š���‰�}�l�Ç�v�Ç���������}�‰�}�Œ�µ�����v�_�u�]�������À���‰�Ž�_�‰�����"��
�‰�}���Z�Ç���v�}�•�¡���•�����‰�Ž�������‰�}�µ�Î�]�¡�u���}���l���Î���š�����v�����š�����Z�v�]���l� ���]�v�(�}�Œ�u�������X 
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���]�Ì�š�}�v�•���P�]���µ�š���•�_�š���•�}�l�����Ì�����h���î�ì�î�ï�l�õ�ô�ô���~�'�W�^�Z�•���Œ���v�����o���š�v���l���u���P�(���o���o�…���P� �o�š�����Z�v�}�o�•�P�]���•���W�K�t���Z�K������
���l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�}�l�Z�}�Ì ���Ì�����o�š���o���v�}�•���š���Œ�u� �l���]�Ì�š�}�v�•���P�Œ�•�o 

�����(���v�Ÿ���š���Œ�u� �l���š���l�]�(���i���Ì���©���v�������u�}�š�}�Œ�}�•�}�l���(���o���o�…�•��� �•���u���P�(���o���o�…���Z���•�Ì�v���o���š���Œ�����š���Œ�À���Ì�š� �l�X 

���o�š���o���v�}�•�����]�Ì�š�}�v�•���P�]���µ�š���•�_�š���•�}�l 

�x ���Ì�����o�•�…���Z���•�Ì�v���o���š�����o�…�©���l� �Œ�i�º�l�U���}�o�À���•�•�������o�������š���Œ�u� �l�]�v�(�}�Œ�u�����]�•�l���š���������•�}�u���P�}�o���•�}�v�U������
�(�º�Ì���š�����v�U�������l���š���o�•�P�µ�•�����v��� �•�l�À���P�Ç�������Á�����}�o�����o�}�v�X 

�x �����Œ�u�]�o�Ç���v���u�•���}�•�_�š���•�����]�Ì�š�}�v�•���P�]���Z�]���v�Ç�}�•�•���P�}�l�Z�}�Ì���À���Ì���š�Z���š�U��� �•��� �Œ�À� �v�Ç�š���o���v�_�š�Z���Ÿ���À���P�Ç��
���•�‚�l�l���v�š�Z���Ÿ�����Ì�����Œ�������Ÿ�o���P���š���Œ�À���Ì���©���À� ���…�Z���š���•�š�X 

�x �����Œ�u�]�o�Ç���v���•� �Œ�º�o� �•�����•�‚�l�l���v�š�Z���Ÿ���À���P�Ç��� �Œ�À� �v�Ç�š���o���v�_�š�Z���Ÿ�����Ì�����Œ�������Ÿ���(�µ�v�l���]�•�š���À���P�Ç������
�š���Œ�À���Ì���©���À� ���…�Z���š���•�š�X 

�x ���Ì�������š���Œ�u� �l�����•���l���(���o���o�…�•�•� �P�š���o�i���•��� �•���•�Ì���l�•�Ì���Œ�¾���Z���•�Ì�v���o���š�����•���š� �v���š�µ���i�������]�Ì�š�}�•�_�š���v�]���l�_�À���v�š��
�À� ���…���Z���š���•���š���À���P�Ç���(�µ�v�l���]�•�i���š�X 

���Ì���‰� �o�����µ�o�����Ì�š���i���o���v�Ÿ�U���Z�}�P�Ç��: 

o �,�������Ì�����l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�Z���Ì���•� �Œ�º�o�š�U���l���Œ�º�o�i�������������o�•�…�����o�l���š�Œ� �•�Ì���l�l���o���À���o�•��� �Œ�]�v�š�l���Ì� �•�š�X 
o �����š�‚�o�š� �•�]���(�}�o�Ç���u���š�Z�}�Ì�����•���l���u���P�(���o���o�…���š�‚�o�š�…�š���Z���•�Ì�v���o�i�}�v�U�����u���o�Ç���š�����Z�Z���Ì�����Ì��

���l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�¡�‰�µ�•�Z�}�Ì���š���Œ�À���Ì�š���l�X 
o �����Œ�‚�À�]���Ì���Œ�o���š�����o�l���Œ�º�o� �•����� �Œ�����l� �����v�������‰�•�o�µ�•�•���‰�l���l���š���š���Œ�}�o���•��� �•���•�Ì���o�o�_�š���•���•�}�Œ���v���•�Ì�]�P���š���o�v�]��

�l���o�o�X 
o �����š�‚�o�š� �•��� �•���š���Œ�}�o���•�����•���l���i�•�o���•�Ì���o�o�…�Ì�…���Z���o�Ç�]�•� �P���l�����v���š�‚�Œ�š� �v�Z���š�X 
o �����Z���•�Ì�v���o�š�����l�l�µ�u�µ�o���š�}�Œ�š���Z�]�À���š���o�}�•���·�i�Œ���Z���•�Ì�v�}�•�_�š�•���Z���o�Ç�Œ�����l���o�o���À�]�v�v�]�U��� �•���v���u���•�Ì��������������

�Z���Ì�š���Œ�š���•�]���Z�µ�o�o����� �l�l���o�����P�Ç�º�©���l�]���}���v�]�X 

�x �����š���Œ�u� �l���v���š���o���o�Z���š�•���l���Ì���o� �•�]���µ�š���•�_�š���•�}�l���š���������l���o�o���š���Œ�š���v�]�������(�µ�v�l���]�•�l���u���P�…�Œ�Ì� �•����� �Œ�����l� �����v�X 

�:�}�P�]���v�Ç�]�o���š�l�}�Ì���š 

�������]�Ì�š�}�v�•���P�]���µ�š���•�_�š���•�}�l��� �•�����i���v�o���•�}�l���l�]�Ì���Œ�•�o���P�������š���Œ�u� �l���u���P�(���o���o�…���Z���•�Ì�v���o���š���Z�}�Ì���•�Ì�º�l�•� �P���•��
���o�š���o���v�}�•���]�v�(�}�Œ�u�����]�•�l���v�Ç�·�i�š���•���Œ�����•�Ì�}�o�P���o�v���l�X 

�����P�}�v���}�•�����o�…�l� �•�Ì�_�š� �•�š�…�o���(�º�P�P���š�o���v�º�o�������š���i� �l�}�Ì�š���š���•���š���o�i���•�•� �P� �Œ���U���Z���o�Ç���•�•� �P� �Œ�����À���P�Ç�����l�š�µ���o�]�š���•���Œ����
�v���u���À���o�o���o�Z���š�•���P���Œ���v���]���X�������u�¾�•�Ì���l�]���•�‰�����]�.�l�����]�•�l���À���P�Ç�������i�}�P�]�����o�…�_�Œ���•�}�l�������Œ�u�]�l�}�Œ���u�•���}�•�µ�o�Z���š�v���l�X 

�����P�Ç���Œ�š�•���v���u���À���o�o���o���(���o���o�…�•�•� �P���š�������v���u���u���P�(���o���o�…���Z���•�Ì�v���o���š���•�o�U�����Ì���µ�š���•�_�š���•�}�l���.�P�Ç���o�u���v���l�_�À�º�o��
�Z���P�Ç���•�����•�o�U���u�•���}�•�_�š���•�}�l���•�o���À���P�Ç���v���u���u���P�(���o���o�…���P�}�v���}�Ì���•���•�o�����Œ�����…���l���Œ�}�l� �Œ�š���À���P�Ç��
�l�‚�À���š�l���Ì�u� �v�Ç���•���l���Œ�}�l� �Œ�š�X 

�����š���Œ�u� �l���Z���•�Ì�v���o���š���À���o���P�v���À���o�o���o�i���U���Z�}�P�Ç�������š���Œ�š�i�������Ì���µ�š���•�_�š���•�}�l���š��� �•�����i���v�o���•�}�l���š�U��� �•���Z�����l� �š�•� �P���]��
�À���v�v���l�U���Z���•�Ì�v���o���š�����o�…�©���Z�]�À���š�l�}�Ì�Ì�}�v�������u�¾�•�Ì���l�]���]�v�(�}�Œ�u�����]�•�l�Œ���X 
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